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Внеклассное мероприятие веселые старты : «А ну-ка, девочки!!!
Цель мероприятия: Привлечение студентов к систематическим занятиям физической культурой и спортом, укрепления здоровья и формирования здорового образа жизни.
Задачи:
- развивать и распространять новые формы организации досуга;
- способствовать участию студентов в совместных играх;
- привлекать  к активному участию в спортивной жизни колледжа;
- учить девочек следить за порядком в игровой форме;
- развивать основные физические качества: гибкость, быстроту, ловкость, выносливость и координацию движений.
- воспитывать доброту и взаимовыручку в команде.
Оборудование: музыкальный центр, микрофоны.

Ход мероприятия:

Преподаватель:
[bookmark: _GoBack]
- Добрый день уважаемые участники веселых стартов! Я рада вас приветствовать в нашем спортивном зале! Сегодня мы с вами проведем спортивное мероприятие: «А ну-ка, девочки!!!».  Определим, чья команда станет самой быстрой, сильной, спортивной, выносливой, креативной и стильной!!!
Ну что ж! Давайте поприветствуем наших обворожительных участниц!!!


Под музыку входят участницы конкурса.

Преподаватель:
Итак, вот они самые спортивные, смелые девчонки нашего колледжа!!! Сегодня на нашем мероприятии присутствуют зам.директора по воспитательной части Кушнарева Л.А., зам.директора по учебной части Шулекина Т.И., а так же наши состязания будет оценивать справедливое и беспристрастное жюри! И болельщики каждой команды! Ваши апплодисменты!!!
Давайте начнем с самого первого и разминочного конкурса, это  приветствия и девиза команд.

Участницы каждой команды произносят свое название и девиз. У каждой команды должна быть эмблема. Оценивание жюри.

Преподаватель:
Пришло время перейти ко второму конкурсу нашего мероприятия.
« Красивая походка».
Участники команд получают по одной книге. Начиная с первой участницы нужно пройтись с книгой на голове туда и обратно змейкой, обогнув все кегли, не уронив книгу. И передать эстафету следующему участнику. Побеждает команда пришедшей первой с наименьшим количеством  потери книги.  Внимание! Марш!

Преподаватель:
Итак, пока жюри оценивает, мы переходим к следующему заданию.
«Ловкость рук».
Каждой команде дается по ложке и емкость с водой. Набрав в ложку воду, нужно бежать в конец зала и вылить ее в стакан, вернуться по прямой обратно и передать эстафету следующей. Побеждает команда выполнившая быстрей и у кого в стакане будет больше воды. Жюри может использовать линейку. Ну что! Готовы? Внимание! Марш!

Преподаватель:
Молодцы!  Между тем, мы переходим с вами к следующему конкурсу под названием : «Красивая талия!!!»
 По дорожке у каждой команды находятся по 4 обруча, вы должны добежав до первого продеть его через себя, начиная с головы, положить и бежать к следующему и так проделать с четырьмя обручами. Добежав до пятого (халахуп) прокрутить его на талии 3 раза, положить и бежать по прямой передав эстафету следующему.
Команды готовы? Внимание! Марш!

Преподаватель:
А ну-ка, девочки! Сейчас мы станем с вами жертвами моды и будем выполнять следующее испытание под названием «Узкая юбка».
 Участницы команды завязывают туго шарф на колени и бегут прямо огибая булаву, возвращаются в свою команду, передав эстафету следующем моднице. И так проделывает вся команда. Ну что? Поехали! Внимание! Марш!

Преподаватель:
Итак, еще один конкурс для вас. Он командный. Называется «Стильная красотка!»
Каждой команде выдается одинаковое наименование вещей. Вы должны выбрать из команды одну девочку, которую будете одевать. По сигналу вы должны начать действовать как стилисты и одеть вашу красотку. Здесь нужно проявить чуточку фантазии и креативности. Побеждает команда у которой будет самая стильная и красивая модель. И это не все! Вам надо будет защитить костюм вашей участницы (описать, станцевать, стихотворение или песня) в общем полет вашей фантазии. Ну что! Начнем творить? Внимание! Марш!

Преподаватель:
Ну что ж! Мы с вами подходим к заключительному этапу наших стартов. Любая девочка любит цветы. И следующий конкурс под названием «Восхитительный букет» будет заключатся в том, что его нужно будет собрать и сделать восхитительным! Как вы видите, по залу разбросаны различные лепестки цветов. По сигналу, каждая команда должна начать собирать свой цвет лепестков. Собрав все лепестки, вам надо из них составить букет. Команда выполнившая задание первой и чей букет будет самым красивым, восхитительным, та команда и выигрывает. Готовы? Внимание! Марш!

Преподаватель:
Итак, пока наше жюри подводит итоги, для вас музыкальный подарок!

Подведение итогов, слово жюри. Награждение участниц.



