«Особенности формирования связной речи у детей с нарушениями слуха».


   Способность овладения детей речью вызывает огромный интерес представителей разных наук, побуждая их изучать движущие силы речевого развития, находить причины, выявлять факторы, стимулирующие или задерживающие этот процесс. Сведения, которые проводят учёные при  исследовании этой проблемы  применительно к слышащим, нормально развивающимся детям, имеют большое значение и для организации педагогического воздействия для формирования словесной связной речи у детей с нарушениями слуха.
    Научить глухого ребёнка говорить - это очень трудная задача. Ещё И. Васильев писал: « Возможность слова для человека понятна и без слов, понятна, но только не глухонемому ребёнку». И. Васильев говорил о том, что ребёнка, с проблемами слуха необходимо воспитывать и обучать словесными средствами и как можно точнее выражать свою мысль. Именно это и является основным принципом коммуникативной системы обучения словесной речи. Это же  подтверждает и опыт самых лучших сурдопедагогов, которые показывают большие успехи и высокий уровень речевого развития неслышащих школьников.
   Сам процесс развития связной речи у младших школьников  с нарушениями речи заключается в « приближении» к норме. Известно, что развитие речи – это сложный психический процесс, который включает в себя не только увеличение  словарного запаса слов, усвоение фонетики и грамматики языка. Глухой ребёнок должен научиться овладеть этими тремя сторонами языка (лексика, грамматика, фонетика), причём овладеть одновременно. Именно это и является важным условием для организации обучения детей с нарушениями слуха. Такие дети с большим трудом и в разные сроки овладевают произношением, но вот значение слов им даётся значительно быстрее.
   Развитие речи детям   с нарушениями слуха необходимо, прежде всего, для общения с окружающими их людьми. Именно в общении со слышащими людьми, дети с нарушениями слуха овладевают языковой действительностью, у них формируется речевое поведение, развивается монологическая и диалогическая речь.  
   Развитие речи в начальных классах ведётся по трём направлениям: 
· лексический уровень                                     
· синтаксический уровень
· связная речь (уровень текста)
   Все эти три направления развиваются одновременно. Так, усвоение словаря даёт возможность для построения предложений, а усвоение построения предложений ведёт к составлению связных рассказов.
   Развитие  речи у детей с нарушениями слуха происходит точно так же, как у слышаших, но протекает замедленно и своеобразно. Это становится заметно уже на первом этапе речевого развития. Речь у ребёнка с нарушениями слуха, также как и у слышащего, начинается с гуления, но оно более монотонно и мало интонационно, не появляется лепет. 
  Всем известно, что дети с нарушениями слуха  постепенно овладевают значением слова. Первоначально у их очень ограниченный словарный запас и они одним словом внешне сходные по каким-либо признакам предметы, обозначают разные названия (река-ручей-море-озеро). Детям с нарушениями слуха намного труднее различать и употреблять части речи. В их речи очень много нарушений при употреблении рода, числа, склонения существительного и т.д. Эти дети испытывают большие затруднения при установлении связи слов в предложении, что ведёт к ошибкам в согласовании и управлении слов.
   Сейчас дети с нарушениями слуха могут овладеть связной речью только в условиях различных видов деятельности. Эти условия создаются на всех специальных предметах, которые преподаются в школе.  Обучение строится  с расчётом на формирование словесной речи в разных её формах( устной, письменной, дактильной) и развитие обеих её сторон- импрессивной ( восприятие речи на слух и слухозрительно) и экспрессивной ( говорение, дактилирование и письмо).
   Самое важное условие для обучения детей с нарушениями слуха- это специально организованные условия обучения и воспитания ( детские сады, дошкольные отделения при школах, школы-интернаты для детей с нарушениями слуха). Именно эти учреждения помогут и посодействуют возникновению речевой активности неслышащих детей, стимулируют их к речевому общению.
   Программа 1-4 классов  школы-интерната для детей с нарушениями слуха предусматривает научить школьников пяти видам речевой коммуникации:
1) понимать обращения и выполнять приказания, выражать просьбу, желание, побуждение;
2) обращаться к товарищам по заданию педагога, а также по собственному побуждению;
3) отвечать на вопросы и задавать их;
4) сообщать о выполненной и предстоящей работе;
5) участвовать в диалоге.
   Материал в данной программе расположен последовательно, от простого к сложному и включает в себя требования к овладению отдельными предложениями разных типов, так и к навыкам ведения беседы. Типовые фразы, рекомендованные программой, усложняются как  по лексическому составу, так и по синтаксической структуре.
   Программой предусмотрено достижение основной и главной задачи развития связной речи детей с нарушениями слуха - овладение языком как средством общения, начиная от овладения отдельными словами и фразами и до умения вести диалог, беседу, самостоятельно задавать 
вопросы и отвечать на них.
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