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Нужно ли  владеть техниками быстрого счета? Ученики часто возмущаются, когда приходится производить вычисления без калькуляторов. Калькулятор сейчас есть во всей современной технике: в мобильном телефоне,  наручных часах,  в компьютере, и бог знает, куда еще не поместила его смелая фантазия современных  инженеров. Справедливо возникает вопрос - зачем  забивать себе голову быстрым счетом?
 Математические знания необходимы всем людям. Обучаясь в школе,  не все ученики знают, какую профессию они выберут, но каждый понимает, что математика применяется для решения многих жизненных задач: ведение бюджета, подготовка к ремонту жилья, вождение автомобиля, оплата коммунальных услуг и т.д. В век высоких  технологий, разговор о быстром счете  может показаться неуместным, однако и по сей день гибкость ума является предметом гордости людей, а способность, производить  вычисления  максимально быстро вызывает откровенное удивление. Помимо этого техники быстрого счета  помогают человеку научиться организовывать себя в различных жизненных  ситуациях. 
Быстрому счету может научиться каждый, если владеет базовыми математическими знаниями, так как на них строятся все вычислительные алгоритмы. Для привития интереса к предмету математика и развитию вычислительных навыков  в нашей школе, совместно с учениками мы запустили еженедельную рубрику на школьной  странице инстаграм, которая называется «Счет на раз-два-три!».  В этой рубрике мы знакомим учеников с различными методами и приемами быстрого счета: графические методы, счет через референтное число и многие другие способы. Приемов великое множество, но нет универсального приема на все случаи, поэтому рубрику разбиваем на темы, небольшие познавательные ролики длительностью 1,5-2 минуты.   К каждому выпуску ребята подходят с особой ответственностью, прорабатывая каждую деталь, чтобы выдать материал интересно. Своей работой они показывают, что процесс вычислений может быть не только полезным, но и интересным занятием. «Тусклая» для многих  математика наполняется новыми красками. Каждый человек осознанно или нет вносит свой вклад в развитие того или иного предмета, мы с моими ребятами личным примером доказываем, что это можно сделать легко и просто. И хотелось бы закончить словами  Джулианны Вилсон «От любимого дела, даже когда устаешь, оторваться нет сил»

