Какую новую научную информацию я могу представить по вопросу "Генеалогическая классификация языков»
                                                                 «Два языка называются родственными,когда они оба являются результатом двух различных эволюций одного и того же языка» Антуан Мейе.
Прежде чем писать о генеалогической классификации языков,я бы хотела уделить внимание значению понятия   «классификация языков»
Классификация языков – это группировка и изучение  языков мира по различным признакам. В наше время очень много языков, на которых разговаривают жители этой планеты. Каждый язык по своему хорош.Есть языки которые употребляются в узком кругу жителей,многие из низ представляют народность.Если говорить о русском языке, то на нем говорят не только жители России ,но и многие другие страны.  Но есть и такие языки,которые называются «мертвые» Я считаю, что они со временем к нам вернутся,так как  латинский используют в медицине, в католической церкви.Многие мертвые языки и даже целые языковые семьи сохранились лишь в названиях мест в виде заимствования, а многие так и вообще исчазли.
Генеалогическая классификация сложилась ещё много столетий назад на основе некоторых ученых:Франца Боппа,Расмуса Раска.Один из ученых напечатал статью посвященную генеалогической классификации которая вышла в свет 1861-1868.Поправку в систему языков вносились как  раньше так и до сегодняшнего дня. Генеалогическая классификация языков большое значение уделяет на родство языков, происхождение которых происходит из одного источника.Цель генеалогического языка –определить место того или иного языка в кругу родственных языков и установить генетическую связь.Основным методом исследования является сравнительно-исторический.Основа этой категории является семья,ветвь,группа языков.Если мы будем говорить о русском языке,то это славянские семьи,если французский ,то это романские языки.Несколько семей,связанных генетическим родством могут объединяться в лингвистическую совокумность-макросемью.Языки могут оказаться и вне семей,если у них не обнаруживается родственных связей.Делая вывод хочется сказать,что основания для той или иной классификации языков могут выбираться исходя из тех или иных категориальных признаков или форм существования языка,что приводит к необходимости всестороннего рассмотрения.


