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 БОЛАШАҚҚА ДЕГЕН БАРЛЫҚ ҮМІТТЕРДІ ЖҮЗЕГЕ АСЫРУ


Болашақты қалай көресіз? Ол туралы не ойлайсыз? Бүгінгіден жақсы болашақтың келуіне ықпал ету үшін не істеу керек?
Адам өміріндегі үміт маңызды рөл атқарады. Үміттің арқасында адам белгілі бір нәрсеге, ең жақсысына келуге тырысады, оның арманы бар. Сондықтан үміт адамды шабыттандырады, күшті мотивация береді деп айтуға болады.
Үмітсіз ынталандыру жоқ. Өйткені, адам алдымен арманға ие болады, ол алуға үміттенетін нәтижені қиялға салады. Сондықтан ол әрекет ете бастайды, үмітін үзбей арманына қарай жүреді.
Бұлыңғыр және мазасыз кездер келгенде, адамдар жиі: "үміт соңғысынан өледі"дейді. Бұл фраза олардың өмірінің соңына дейін жақсылыққа сенуге дайын екендігін білдіреді. Қандай жағдай болмасын, олар өз орындарында тұрып, өзгерістерді үмітсіз немесе бас тартпай күтеді. Бұл төзімді және көңілді адамдарды ажырататын күшті өмірлік ұстаным.
Коронавирустық пандемия кезінде өмір мен дамудың негізгі векторларының өзгеруі бүкіл әлемде болды. Алдыңғы қатарлы экономикалар мен дамушы елдер, тропикалық және циркумполярлық, теңіз державалары мен теңізге шыға алмайтын мемлекеттер шындықтың қалай өзгергенін бірдей сезінді. Ұмтылыстың шыңы деп саналған көптеген нәрселер маңыздылығын, кейде мағынасын жоғалтты. Сонымен бірге адамның басты құндылықтары – өмір, адалдық, адалдық, руханият, қолдау және өзара көмек ерекше айқындық пен күшке ие болды.
Қазір басты мәселе-болашақтың бейнесін құру. Көптеген адамдар қалайтын болашақ және бұл олардың ажырасуын жеңуге көмектеседі.
Бәлкім, қазір бәрімізге кейбір мега-міндеттер, небір жарқын қызықты сынақтар жетіспейтін шығар, мысалы, ғарышты игеру, айтпақшы, қазір бұл туралы көптеген жастар ойлайды. Білесіз бе, қазір көптеген жастар жаһандық жобаларға қатысу үшін жалақысынан айырылуға дайын. Мұндай жобалар пайда болады, бар, бірақ мен олардың көбірек болғанын қалаймын, әсіресе жоғары технологиялар саласында. Біз жастарға ел мақтан ететін серпіліс жасауға мүмкіндік беруіміз керек. 
Біз оларға сенеміз. Егер олар Абай айтқан бес асыл істі ұстанатын болса - талапшыл, еңбекқор, ойлы, қанағаттанарлық және мейірімді болса, онда біздің еліміздің болашағы жарқын болады және жұлдыз биік болады!
Мен бақытты адаммын, өйткені мен көп жұмыс істеймін және жастармен араласамын. Мен бұл ұрпақтың әдемі, өте талантты, қабілетті балалар екеніне сенімдімін. Және, бәлкім, олардың бей-жай қарамайтындығы ерекше жағымды шығар. Қазіргі жас ұрпақтың ерекшелігі-олар өздері туралы ғана емес , мансаптары туралы ғана емес, басқаларға көмектесу туралы да ойлайды. Бұл өте айқын сезіледі және оны қуантуға болмайды. Біздің болашағымыз осындай жастармен жақсы.
Жастар-бұл біздің еліміздің болашағы, және ол қазір бұл әлемді өзгертеді, ең керемет идеяларды жүзеге асырады, осылайша өз ісін және университетін дамытады.
Жастар әрқашан кез келген қоғамның ең серпінді бөлігі болды. Өзгерістерге ең сезімтал, өршіл, икемді, көптеген "ересек" міндеттемелермен шектелмеген жастар көбінесе өзгерістердің драйверіне айналды. Олар қоғамның басқа бөліктеріне қарағанда заманауи технологияларды әлдеқайда жақсы пайдаланады және сезінеді.
Қорытындылай келе, адам ешқашан үмітін үзбеуі керек деп айтқым келеді. Өйткені, ол әрқашан ең қиын жағдайлардан шығуға көмектеседі. Ол адамды жақсылыққа сенуге және мақсатқа ұмтылуға мәжбүр етеді.
