Адаптация детей с особыми образовательными потребностями в общеобразовательной школе.
        Адаптация в школе - очень сложный период жизни  для маленького школьника. Меняется режим дня, условия жизнедеятельности, возникает новые окружение, взаимоотношения. Происходит мощная адаптация к новым условиям. Сложнее все это происходит  для ребенка с особыми образовательными потребностями. Дети с особыми образовательными потребностями (ОПП) – это дети, нуждающиеся в получении специальной психолого-педагогической помощи и организации особых условий их воспитания и обучения.
       Из-за особенностей развития  у ребенка возникают определенные трудности в  их преодолении: это долгое привыкание к новому статусу, поддержанию работоспособности на протяжении всего учебного процесса, общению и взаимодействию со сверстниками. У каждого ребенка с ООП есть индивидуальные потребности и способности. И задача  инклюзивного образования - помочь им приспособиться к новым  условиям  жизни и создать благоприятную атмосферу для обучения: должны  учитываться педагогические и социальные потребности ребенка, а также психолого-педагогическое сопровождение в условиях школы. 
       Создание социально-психологических и педагогических условий для успешного обучения и развития ребенка с особыми образовательными потребностями  определены Законом Республики Казахстан от 11 июля 2002 года N 343 «О социальной и медико-педагогической коррекционной поддержке детей с ограниченными возможностями» и дополнены  Законом Республики Казахстан от 26 июня 2021 года № 56-VII ЗРК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам инклюзивного образования». [1,https://adilet.zan.kz/rus, ]
        Инклюзивное обучение должно изменить не самого ребенка, а систему в целом. Ведь  все дети разные, и школы и система образования должны быть адаптированы к индивидуальным потребностям всех учащихся. Инклюзивность не означает стремление сделать всех одинаковыми. Его основной компонент-гибкость, признание того, что дети учатся с разной скоростью, а учителям необходимы специальные навыки, чтобы поддерживать гибкость процесса обучения. В большинстве случаев детям необходимо хорошее, понятное, доступное обучение. Это, в свою очередь, предполагает использование различных методов, соответствующих индивидуальным потребностям, способностям и особенностям развития ребенка.
        Педагоги, организации образования выполняют адаптацию учебных программ, индивидуализируют процесс обучения и оценки достижений лиц (детей) с особыми образовательными потребностями, восполняя пробелы в знаниях, умениях, навыках, подбирают учебники, учебные материалы, организуют учебно-воспитательный процесс с учетом индивидуальных особенностей развития лиц (детей) с особыми образовательными потребностями, создают атмосферу эмоционального комфорта на занятиях/уроках и во внеклассной деятельности с целью сохранения физического и  психического здоровья лиц (детей) с особыми образовательными потребностями.[2. https://adilet.zan.kz/rus, п2,пп9]
      Для благоприятной социализации детей с особыми образовательными потребностями следует формировать толерантное отношение социума: включение детей в общешкольные культурно-массовые мероприятия; организация совместной деятельности родителей и детей; создание инклюзивного образовательного пространства для работы с родителями и детьми. Мероприятия должны быть направлены на включение ученика в активную школьную  жизнь. Индивидуальная помощь не отделяет, не изолирует ученика, появляются возможности для передачи навыков. 
      В штаты общеобразовательных школ включены специальные педагоги  для оказания помощи детям с особыми образовательными потребностями: психологи, логопеды, педагоги - ассистенты. Педагог-ассистент оказывает сопровождение ребенка с особыми образовательными потребностями в учебно-воспитательном процессе на основании рекомендации психолого-медико-педагогической консультации (ПМПК). Главная задача педагога-ассистента не в том, чтобы постоянно вести его за руку и везде быть с ним, а в более успешной социализации и адаптации ребенка к миру. 
     ПМПК рекомендует педагога-ассистента в том случае, если у ребенка имеются трудности в освоении типовой учебной программы, обусловленные нарушением  эмоционально-коммуникативного общения и социального взаимодействия. Заключение ПМПК является основанием для создания специальных условий для обучения ребёнка с особыми образовательными потребностями.                                                                                                                                                                                                                                                                                     
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