[bookmark: z21]     Согласно Правил аттестации   № 836 утвержденных  14 мая 2020 года № 202 и Правил присвоения (подтверждения) квалификационных категорий педагогам6 утвержденных  11 мая 2020 года № 192
Присвоение квалификационной категории педагогам осуществляется в соответствии со специальностью (квалификацией), указанной в дипломе об образовании
[bookmark: z34]      1) на квалификационную категорию "педагог-модератор":
[bookmark: z35][bookmark: z36]      лица, имеющие педагогическое образование, педагогический стаж не менее двух лет, используют инновационные формы, методы и средства обучения, обобщает опыт на уровне организации образования, имеет участников олимпиад, конкурсов, соревнований на уровне организации образования;
[bookmark: z37]
2) на квалификационную категорию "педагог-эксперт":
[bookmark: z38][bookmark: z39]      лица,  соответствует общим требованиям квалификационной категории "педагог-модератор", обобщает опыт на уровне района/города, имеет участников олимпиад, конкурсов, соревнований на уровне района/города;

[bookmark: z40]      3) на квалификационную категорию "педагог-исследователь":
[bookmark: z41][bookmark: z42][bookmark: z43]      Лица,соответствует общим требованиям квалификационной категории "педагог-эксперт", кроме того владеет навыками исследования урока и разработки инструментов оценивания, обеспечивает развитие исследовательских навыков обучающихся, осуществляет наставничество обобщает опыт на уровне области/городов республиканского значения и республики наличие участников олимпиад, конкурсов, соревнований на уровне области/ республики
      лица, принимавшие участие в республиканской экспертизе учебников, учебно-методических комплексов и учебно-методических пособий, без предъявления требований к вышеназванным показателям.

[bookmark: z44]      4) на квалификационную категорию "педагог-мастер":
[bookmark: z45][bookmark: z46]      лица,      соответствует общим требованиям квалификационной категории "педагог-исследователь", кроме того имеет авторскую программу, получившую одобрение на Республиканском учебно-методическом совете, или является автором (соавтором) изданных учебников, учебно-методических пособий, включенных в перечень учебников, учебно-методических комплексов и учебно-методических пособий, утвержденных уполномоченным органом, обеспечивает развитие навыков научного проектирования, осуществляет наставничество и планирует развитие сети профессионального сообщества на уровне области, является участником республиканских и международных конкурсов и олимпиад или подготовил участников республиканских и международных конкурсов и олимпиад, утвержденных уполномоченным органом в области образования.

Выдача удостоверений о присвоении квалификационной категории осуществляется организациями образования на основании решений Комиссий и соответствующих приказов.
       24. Выдача удостоверений педагогам о присвоении квалификационной категории фиксируется в журнале регистрации

26. Педагогам, которым до пенсии по возрасту остается не более четырех лет, имеющиеся у них квалификационные категории сохраняются до наступления пенсионного возраста согласно заявлению об освобождении от очередного присвоения (подтверждения) квалификационной категории (произвольная форма).

27. Педагогам пенсионного возраста, продолжающим осуществлять педагогическую деятельность после выхода на пенсию, процедура присвоения (подтверждения) квалификационной категории проводится на общих основаниях. В случае отказа от процедуры присвоения (подтверждения) квалификационной категории на общих основаниях, квалификационная категория снижается на один уровень.
Очередное присвоение квалификационной категории педагогам по предмету "Художественный труд" за основу принимается диплом по специальностям: "Технология", "Изобразительное искусство", "Черчение"
[bookmark: _GoBack]	По тестированию, если заявление подали на исследователь, но не прошли НКТ, то с этими баллами не можете сдавать портфолио ни  на какой уровень. Много вопросов, что  при тестировании заявление подавали на исследователь например, но баллы на исследователь не набрали , но количество баллов на эксперт соответствует, модно ли сдать с этими баллами на эксперт . Нет нельзя.
Если заявление подали на исследователь, прошли НКТ, но не прошло портфолио, то можете с результатами этого НКТ сдать портфолио на один уровень ниже . Сдача НКТ не считается, что уже присвоена категория и должна идти надбавка. НКТ это первый этап аттестации, есть второй этап аттестации- сдача портфолио. По итогам всех пройденных этапов  выносится решение комиссий по прохождению аттестации , после этого издается приказ о присвоении и произведении доплат.
По исследователям в  портфолио необходимо вложить  диски с уроками для заполнения листа наблюдения уроков областной комиссии
 Педагогам, подающих на модератор и эксперт заключения могут сделать экспертная комиссия или же  заместители школ. 


















[bookmark: z105]      45. В досрочном присвоении квалификационных категорий участвуют следующие категории лиц:
[bookmark: z106]      1) на квалификационную категорию "педагог-модератор":
[bookmark: z107]      лица, впервые принятые на работу в организации образования после завершения высшего, послевузовского учебного заведения, организации технического и профессионального, послесреднего образования при наличии положительной оценки за педагогическую практику, среднего балла по диплому:
[bookmark: z108]      диплом о высшем, послевузовском образовании – не ниже 3-х баллов показателя GPA;
[bookmark: z109]      диплома о техническом и профессиональном, послесреднем образовании – не ниже 4,5 баллов показателя GPA.
[bookmark: z110]      лица, окончившие высшее учебное заведение с правом преподавания предмета (дисциплины) на английском языке, имеющие сертификат (удостоверение), подтверждающие знание английского языка не ниже уровня С1 (по шкале CEFR);
[bookmark: z111]      2) на квалификационную категорию "педагог-эксперт":
[bookmark: z112]      лица, подготовившие победителей предметных олимпиад, творческих, профессиональных конкурсов, научных, спортивных соревнований городского (районного) уровня;
[bookmark: z113]      лица, являющиеся победителями профессиональных конкурсов, городского (районного) уровня;
[bookmark: z114]      лица, обобщившие собственный педагогический опыт на областном уровне (городов республиканского значения и столицы);
[bookmark: z115]      лица, владеющие английским языком на уровне не ниже С1 (по шкале CEFR) и преподающие предметы на английском языке;
[bookmark: z116]      лица, перешедшие на педагогическую работу в организации образования из высшего учебного заведения, имеющие стаж педагогической работы не менее двух лет;
[bookmark: z117]      лица, перешедшие на педагогическую работу в организации образования с производства, из профильных организаций, имеющие стаж работы по специальности не менее пяти лет;
[bookmark: z118]      лица, являющиеся мастерами спорта международного класса по профилирующему предмету.
[bookmark: z119]      3) на квалификационную категорию "педагог-исследователь":
[bookmark: z120]      лица, подготовившие победителей предметных олимпиад, творческих, конкурсов, научных, спортивных соревнований областного уровня или участников республиканского или международного уровня;
[bookmark: z121]      лица, являющиеся победителями профессиональных конкурсов областного уровня или участниками республиканского или международного уровня;
[bookmark: z122]      лица, обобщившие собственный педагогический опыт на республиканском уровне;
[bookmark: z123]      лица, имеющие ученую степень кандидата наук/доктора или доктора PhD и стаж педагогической работы не менее трех лет;
[bookmark: z124]      лица, перешедшие на педагогическую работу с предприятия, профильной организации, имеющие стаж работы не менее трех лет, в том числе на руководящей должности не менее двух лет.
[bookmark: z125]      4) на квалификационную категорию "педагог-мастер":
[bookmark: z126]      лица, подготовившие победителей предметных олимпиад, творческих конкурсов, научных, спортивных соревнований республиканского уровня или участников международного уровня, утвержденных уполномоченным органом в области образования;
[bookmark: z127]      лица, являющиеся победителями профессиональных конкурсов республиканского уровня или участниками международного уровня;
[bookmark: z128]      лица, обобщившие собственный педагогический опыт на международном уровне, системно использующие в педагогической практике научно обоснованные методы, а также авторские технологии обучения и воспитания, утвержденные Республиканским учебно-методическим советом.



