ПЕДАГОГ НОВОЙ ФОРМАЦИИ: ВЫЗОВЫ, ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ
«УЧИТЕЛЬ НОВОЙ ФОРМАЦИИ — духовно развитая, социально зрелая, творческая личность, компетентный специалист, профессионально владеющий всем арсеналом педагогических средств, стремящийся к постоянному самосовершенствованию. Он несет ответственность в формировании и развитии высокообразованной творческой личности и максимальной самореализации».                                                              
                                                                                                     Н.А.Назарбаев
Вступив в третье тысячелетие, мы вступили в новую эпоху, эпоху новых требований к современному образованию. Образование находится сегодня в центре внимания государства и общественности. Чтобы стать успешным, ученик должен иметь успешного учителя. Поэтому необходимы существенные шаги к повышению статуса учителя.                                                                      Модернизация казахстанской системы, обновление  образования происходит как процесс глобальных преобразований в системе высшего педагогического образования, основной целью является подготовка будущих учителей новой формации, непосредственно связанная с 12-летним образованием.                                                                                                                                                                                     Реформы, которые происходят в системе образования в течение последнего десятилетия, осуществляются с целью их  интеграции в мировое образовательное пространство и приближения к международным образовательным стандартам.                                                                              Важнейшая задача развития сферы образования – разработка научно-методического обеспечения вышеназванного принципа для успешной реализации идей развития школы, введения новых образовательных технологий в образовательный процесс.
       Сегодня учителя нашей страны  объединены одной проблемой — подготовкой конкурентноспособного, гибкого человека, умеющего легко адаптироваться в постоянно меняющемся мире. Каждый учитель решает эту проблему через свой учебный предмет, будь то филолог, математик, химик или учитель начальных классов. Соответственно во главу угла ставится формирование нового профессионализма учителя, его педагогической культуры.
Школа будущего. Какой она должна быть? Школа, где ребенок  будет чувствовать  себя комфортно и уютно, где он будет ощущать себя  уверенным и успешным  человеком независимо от полученных оценок. Именно в школе школьник начинает строить свою маленькую карьеру, которая возможно  откроет перед ним  двери в дальнейшую,новую жизнь. Вместе с тем  Школа будущего должна создавать условия для проявления и развития индивидуальных особенностей каждого ученика, а не только их выявлять и учитывать. Главное –не столько дать школьникам новую информацию, сколько научить их самих добывать эту информацию, перерабатывать, хранить и представлять ее. Девизом деятельности учителя новой формации должны стать слова М.Монтессори: «Помоги ребенку все сделать самому, ничего не делая за него. Направь в нужное русло, а остальное он сделает сам».                                                                                                                                         Каким должен быть учитель новой формации? 
Современному учителю присущи следующие личностные характеристики: - потребность и способность к активной и разносторонней инновационно-педагогической и социально-культурной деятельности;                                                                                                                           - тактичность, чувство симпатии, терпеливость и терпимость в отношениях с коллегами и учащимися;                                                                                                                          - готовность принимать и поддерживать их, а если нужно, то и защищать;                                                                   - понимание своеобразия и относительной автономности саморазвития личности;                                               
- умение обеспечить внутришкольное и межшкольное общение, умение предотвращать конфликты в ученических и коллективных сообществах;                                                                                                    - знание особенностей психического развития учащихся и стремление вместе с ними целенаправленно создавать педагогические условия, необходимые для их саморазвития;                               
 - способность к собственному саморазвитию и самовоспитанию, решать профессиональные задачи, обусловленные стратегическими направлениями обновления общего 12-летнего образования.                                                                                                                                                                                           Современный учитель должен  в совершенстве владеть своим предметом, видеть место каждого участника в педагогическом процессе, уметь организовать деятельность учащихся, предвидеть ее результаты, корректировать возможные отклонения.                                                                               Путь учителя к успеху начинается с того момента, когда приходит осознание, что учитель - это не простой проводник школьника к новым знаниям, а педагог, который живо интересуется новинками образовательных методик,
 смело внедряет их в свою практику.                                                       
        В «Концепции 12- летнего среднего общего образования в РК» указывается на то, что  педагог обязан обладать высоким уровнем сформированности ряда компетентностей.                                                                    Можно выделить пять компетентностей педагога:
духовно – нравственная, когда присутствует уважение, понимание и соблюдение прав человека, вера в основные свободы как гарантии справедливости и мира на земле; понимание общечеловеческих ценностей и культур; свобода , терпимость и уважение правды;
правовая компетентность, когда  человек знает и уважает права человека и гражданина, знает институты прав человека и механизмы их защиты, знает основные понятия, связанные с правами человека и умеет действовать в случае необходимости в интересах защиты прав человека, как собственных, так и других людей;
интеллектуальная, когда человек умеет проявить свои таланты и творческий потенциал, стремится к сохранению собственного Я, умеет планировать собственную жизнь, приобщается к науке, к методам использования её достижений;
коммуникативная, когда  присутствует личная независимость, уважение свободы, прав и достоинств других, инициативность, конкурентоспособность на рынке труда;
социально – культурная, имея эту компетентность, учитель умеет жить в сообществе, понимает, что такое обязанность, долг, ответственность, терпимость и толерантность, осознаёт собственную социальную роль в процессе труда и жизни общества, понимает самого себя, другого во всём его своеобразии, умеет устанавливать с другим человеком конструктивные отношения, не основанные на подавлении, умеет разрешать конфликты, принимать на себя ответственность, понимает и умеет пользоваться механизмом  защиты прав человека на любом уровне.                                       
Творческая направленность педагогической деятельности предусматривает, что учитель должен: 1) объективно оценивать свои возможности как педагога новой формации, знать свои слабые и сильные, значимые для данной профессии качества (особенности саморегуляции, самооценки, эмоциональные проявления, коммуникативные, дидактические способности и т.д.); 2) овладеть общей культурой интеллектуальной деятельности (мышления, памяти, восприятия, представления, внимания), культурой поведения, общения, в том числе –педагогического; 3) уметь ориентироваться в происходящих интеграционных процессах, тенденциях развития мирового образовательного пространства.                                           Умения, которыми должен владеть учитель новой формации:                                                                                  1. Уметь любить детей - важнейший компонент принципа гуманизма и важные качества учителя; безусловно принимать мир и человека.                                                                              2. Уважать ребенка, человека - видеть в каждом личность –необходимое качество учителя. 3. Верить в ребенка, человека- залог успеха образователь ного процесса, выражает оптимистическую линию гуманизма. 4. Знать ребенка, человека- без знания души личности воспитание является слепым; быть гуманным - значит быть человековедом. 5. Понимать ребенка, человека.       6.Бережно относиться к духовному миру и природе личности - каждая личность имеет свой неповторимый духовный мир, имеет свой опыт, привычки, взгляды.7. Беречь и развивать чувство собственного достоинства  - без этого невозможно ни воспитание, ни самовоспитание. 8. Стать другом ребенка, человека как соучастника образовательного процесса, который должен видеть  в нем друга, чувствовать поддержку и помощь.                                                                                                                                  9.Уметь целостно мыслить. Учитель новой формации должен уметь трансформировать негативные проблемы, настроения, устремления в позитивное. Это - учитель - практический психолог.                                                                                                                                                                                                                   10. Ориентация на культуру педагогического труда - ориентация на формирование целостного мировоззрения учителя.                                                                                                                                                             11. Не навредить здоровью, психике, стремлению к творчеству личности.                                                          
Какой же он, современный учитель?
         Учитель новой формации – это духовно развитая, творческая личность,которая в совершенстве владеет своим предметом, прекрасно знает педагогику и психологию, обладает педагогическим даром и стремлением к новому, умеет организовать деятельность учащихся, обладает мотивацией к дальнейшему росту  и развитию личности. 
Современный учитель  – надёжный фундамент обновления образования.
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