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Отчет за 2018-2023 учебный год.
Я Якубовская Ольга Юрьевна работаю в санаторной (разновозрастной) группе.
Образование: высшее.
Квалификационная категория: педагог –модератор

«Игра имеет важное значение в жизни ребенка, имеет то же  значение, какое у взрослого имеет деятельность – работа, служба. Каков ребенок в игре, таким во многом он будет в работе…» 
Играя, ребенок учится, и, наоборот, в процессе обучения ребенок должен играть.
(А.С.Макаренко)

В 2018-2023 учебном году я взяла тему по самообразованию «Дидактическая игра как форма развития детей дошкольного возраста». В работе дошкольных учреждений большое место занимают дидактические игры. Они используются как в совместной, так и в самостоятельной деятельности дошкольника. Дидактические игры выполняют функцию средств обучения – дети осваивают признаки предметов, учатся классифицировать, обобщать, сравнивать.

Целью деятельности самообразования я поставила:Создать условия для развития речи детей дошкольного возраста посредством дидактической игры. Повысить профессиональную компетентность в вопросах внедрения дидактических игр в современные технологии.
Задачи:
- научить детей различать основные цвета; 
- познакомить детей с величиной и формой предметов; 
- сформировать навыки самостоятельной деятельности; 
- повысить самооценку детей, их уверенность в себе; 
- развить творческие способности, любознательность, наблюдательность; 
- сплотить детский коллектив. 
Систематизировать знания по приоритетному направлению 
деятельности.

Актуальность выбранной темы.
Дидактические игры широко распространены в системе дошкольного образования. Ценность дидактических игр заключается в том, что они создаются в развивающих целях. Дидактическая игра дает возможность решать различные педагогические задачи в игровой форме, наиболее доступной для дошкольников.
	В возрасте 2-3 лет ребёнок познаёт мир через наблюдение и воспроизведение определённых действий с реальными предметами. Ребёнку хочется всё потрогать руками, узнать назначение того или иного предмета. Таким образом, дидактические игры становятся важным средством сенсорного обучения, способствуют развитию интеллектуально-эмоциональной сферы, пробуждают интерес к обучению. Также в процессе действий с предметом важно возникающее в ходе игры общение ребёнка со взрослым, в результате чего развиваются мышление, эмоции, речь.
	Исследования свидетельствуют о том, что дидактическая игра способствует развитию познавательной активности, у детей в ходе игр появляются первые навыки сравнения, обобщения. Познакомившись с новыми понятиями, ребёнок может совершенствовать в дидактической игре свои представления о них. 	Активизируя воображение малыша, воспитатель способен придать игровой деятельности творческий характер.
	 Дидактическая игра, используемая на занятии, делает процесс усвоения учебного материала увлекательным и интересным.
 
«Игра для дошкольников – способ познания окружающего, игры имеют большую педагогическую ценность – они развивают у детей смекалку, выдержку, самообладание, чувство юмора, организованность». Н. К. Крупская
Развивающие дидактические игры занимают важнейшее место в жизни ребёнка. Они расширяют представление малыша об окружающем мире, обучают ребёнка наблюдать и выделять характерные признаки предметов (величину, форму, цвет, различать их, а также устанавливать простейшие взаимосвязи. Дидактические игры с правилами заняли должное место среди методов обучения и воспитания детей. С помощью игр выявляются индивидуальные особенности детей.
Дидактические игры для дошкольников позволяют не только узнать что-то новое, но и применить полученные знания на практике. Несомненно, такие навыки станут основой дальнейшего успешного обучения, развития важных интегративных качеств: любознательность, активность; эмоциональная отзывчивость; способность решать интеллектуальные и личностные задачи, адекватные возрасту; способность управлять своим поведением и планировать свои действия.
Ценность дидактических игр заключается в том, что они создаются в развивающих целях. Благодаря их использованию можно добиться более прочных и осознанных знаний, умений и навыков. Развивается сообразительность, умение самостоятельно решать поставленные задачи.
Дидактическая игра дает возможность решать различные педагогические задачи в игровой форме, наиболее доступной для дошкольников.


2018-2019 год, приступая к работе по данной теме, я начала с изучения литературы:
Богуславская З.М., Смирнова Е.О. «Развивающие игры для детей младшего школьного возраста»
Бондаренко. А.К. "Дидактические игры "
Губанова Н.Ф. «Развитие игровой деятельности», «Игровая деятельность в детском саду». Программа и методические рекомендации. 
Швайко Г.С. «Игры и игровые упражнения для развития речи»
[bookmark: _GoBack]Стародубцева И.В., Завьялова Т.П. «Игровые занятия по развитию памяти, внимания, мышления и воображения у школьников», Крашенинников Е.Е., Холодова О.Л. «Развитие познавательных способностей школьников» 1. Галигузова Л,Н., Мещерякова С. Ю. Педагогика детей раннего возраста. - М. :Владос, 2007., Е. И. Касаткина Дидактические игры для детей раннего возраста, И. И. Казунина, И. А. Лыкова, В. А. Шипунова Первые игры и игрушки. Игровая среда от рождения до трёх лет, Е. Е. Кривенко Адаптационные игры для детей раннего возраста, С. Г. Белая, В. Н. Лукьяненко Развивающие игры и занятия малышей с дидактической куклой.
Изучение статей в журналах: 
«Воспитатель в ДОУ» 
«Дошкольное воспитание» 
«Ребенок в детском саду».

Использовала интернет ресурсы:
1.http://www.pedobsh.ru.
2. http://www.uchmag.ru.
3. http://pedsovet.su.
4. http://nsportal.ru/detskiy-sad
5. http://www.razvitierebenka.com.

Свою работу я вела по трем направлениям:
- Создание предметно-развивающей среды в группе;
- Работа с детьми;
- Работа с родителями.

В период с 2019 – май 2020 года мною была изучена тема: «Роль дидактической игры в развитии дошкольника» и пришла к следующим выводам, что у детей возникают затруднения в:
- систематизации и обобщении предметов и явлений;
- анализировании и умении логически обосновывать свои мысли;
- видеть главное, выделять основное содержание явлений и предметов.
Используя дидактические игры я увидела, что игра позволяет:
- Активизировать познавательные процессы через избирательную направленность личности ребёнка на предметы и явления окружающей действительности;
- Систематически укреплять и развивать познавательный интерес, который становится основой положительного отношения к интеллектуальной деятельности;
- Формировать потребность в стремлении к познанию новых, более полных и глубоких знаний, которые носят поисковый характер;
- Воспитывать волевые качества личности ребенка: целеустремленность, настойчивость, стремление к завершению деятельности;
- Формировать связную речь;
- Обогащать нравственные и эстетические чувства ребенка.
Сентябрь 2020 года май 2021 были проведены индивидуальные консультации, рекомендации и беседы с родителями о том, как играть с ребенком, и дидактические игры в жизни ребенка.

2021- 2022 учебный год мною были составлены картотеки дидактических игр для родителей для детей 2-3 летнего возраста:
- В картотеку вошли следующие дидактические игры:
«Собери капельки в стакан», «Найди предмет такого же цвета», «Собери цветик семи цветик», "Мой, моя, моё, мои", "Умный паровозик". Цвет и форма, "Кого мы видим в окошках", "Чего не хватает?" (карточки), "Почини игрушку"
- Картотека дидактических игр по сенсорике для детей 2-3 лет.
- Картотека дидактических игр для развития цветовосприятия для детей 2-3 лет. 
Значение дидактических игр  чрезвычайно велико еще и потому, что в процессе игровой деятельности наряду с умственным  осуществляется физическое, эстетическое, нравственное, трудовое воспитание. Выполняя разнообразные движения, действия с игрушками и предметами, ребенок развивает мелкие мышцы руки. 
Усваивая цвета, форму предметов, манипулируя игрушками и другим игровым оборудованием, приобретая определенный чувственный опыт, дети начинают понимать красоту окружающего мира. 
Выполняя правила игры, ребята приучаются контролировать свое поведение, в результате чего воспитывается воля, дисциплинированность, умение действовать сообща, приходить друг другу на помощь, радоваться собственным успехам и успехам товарищей, возможность корректировать свое поведение
Помимо основной темы самообразования участвовала в различных мероприятиях, семинарах.
Работа с педагогами доклад: Выступление на педсовете тема выступления «Дидактические игры и их значение в жизни ребенка" .

- 2021-2022 учебный год май месяц анкетирование на тему «Значение развития речи в полноценном развитии ребенка»
2022-2023 учебный год родительское собрание на тему: «Роль игры в жизни ребенка. Игровая деятельность в семье»
- Памятка для родителей по игре: «Чему обучается ребенок в игре» 
- Консультация для родителей: «Роль игры в жизни ребенка» 

ВЫВОД:
По окончании изучения темы получила следующие результаты: повышение педагогического мастерства в руководстве  дидактическими играми с дошкольниками, усовершенствовала условия для проведения игр в группе с учетом возрастных особенностей детей (организовала удобную, спокойную обстановку, отвела достаточное время на проведение игр, пополнила дидактический материал). 
Дети стали чаще использовать  дидактические игры, с большим интересом и успехом играют в них.

Таким образом, в результате реализации плана работы по самообразованию, 
за 5 лет работы был заложен фундамент моей дальнейшей педагогической деятельности, ориентированной на успешное познавательное развитие ребёнка, результаты которого я вижу в проявлении интереса  детей к различным видам деятельности.
Главная ценность данного опыта работы заключается в том, что тесное взаимодействие всех заинтересованных участников педагогического процесса (меня, как воспитателя, родителей, детей) удалось повысить качество развития, создать решающие предпосылки для гармоничного развития личности ребенка. 
