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В настоящее время, в динамично меняющемся мире, невозможно представить  современную систему образования  без кропотливой работы учителя по изучению, освоению и внедрению инноваций в образовании. В современных условиях учащиеся сами должны получить необходимый их уровню и запросам объем знаний, понимая их ценность и имея представление о сфере их применения. Это возможно лишь при модификации самого подхода к преподаванию и обучению в школе.
Одним из таких педагогических подходов является Lesson Study, который характеризует особую форму исследования действий на уроках, направленную на совершенствование знаний в области учительской практики. 
Сущность Lesson Study заключается в обеспечении коллаборативного подхода  в обучении учителей и развитии их практики по определенной проблеме.  Выбор проблемы исследования был обусловлен приоритетным направлением «Критическое мышление». Данное тематическое предпочтение неслучайно: критическое мышление «позволяет использовать ранее приобретенные знания, чтобы создавать новые знания»,  оно необходимо «при решении задач, формулировании выводов, вероятностной оценке и принятии решений», при этом думающий использует навыки, «которые эффективны для конкретной ситуации и типа решаемой задачи».[3, с.121] 
Сегодня система образования предполагает расширение сотрудничества между учителями, в рамках которого учителя смогут работать совместно, обмениваться инновационными и эффективными идеями, усиливая тем самым влияние используемых в практической деятельности подходов в преподавании и обучении.  Ключевыми характеристиками «Исследования урока» являются креативность и научная точность. Креативность инициируется учителями, работающими совместно, с целью разработки новых подходов преподавания, а научная точность предполагает сбор данных об обучении ученика, который  будет подтверждать эффективность используемых подходов. Центральное место в данном подходе  имеет процесс «исследование урока» или «изучение урока», в котором сотрудничающие учителя изучают процесс обучения учеников для решения вопроса; Каким образом возможно развивать определенный педагогический подход для повышения качества обучения? [2, с.146]  
Учителя пытаются ответить на вопросы «Как же повысить профессиональную компетентность учителя, чтобы процесс преподавания и обучения был направлен на развитие ученика? Как повысить качество обучения по предмету? 
     В нашей школе была создана команда обучающихся учителей по освоению педагогического подхода «Lesson study. Исследование урока, целью которого явилось совершенствование методики преподавания учителей и повышение уровня знаний учащихся. Каким образом проходило внедрение практического использования педагогического подхода Lesson study командой обучающихся учителей школы?
   Процесс применения педагогического подхода Lesson study был начат с формирования творческой группы. Группа сложилась из учителей преподающих предметы общественно-гуманитарного направления. В группу входило 4 учителя. Педагогам была предложена анкета на выявление их отношения к исследованию урока. 
Проанализировав результаты анкеты, была сформулирована цель: ознакомиться с методикой внедрения данного подхода всеми членами группы и применить педагогический подход Lesson study на практике. После совместного обсуждения с коллегами был составлен план работы группы таким образом, чтобы каждый педагог провёл циклы уроков в своём классе, побыл наблюдателем в других классах, взял интервью у учащихся. 
Тема исследования может строиться исходя из проблемы в каждом наблюдаемом классе. Проблемы возникали разные: низкая познавательная и мотивационная деятельность школьников на уроках, слабый уровень работы с текстовыми материалами на уроках. несформированность умения работать в парах и группах, 
  Уроки в данном формате дают команде хорошие возможности для дальнейшего развития: мы советуемся, помогаем друг другу при планировании, мы чувствуем коллективную ответственность при проведении урока, мы «болеем» за этот урок, команда учителей становится более сплоченной. Дети привыкают к таким урокам, не боятся отвечать. Были и проблемы, которые мы увидели - ученики не могут работать в группах, точнее работа проходит недостаточно результативно. Есть «выпавшие» ученики. Есть лидеры, не дающие работать другим. Подобные уроки иногда позволяют раскрывать учащихся, с другой стороны.    В процессе  исследования урока, учителя работают вместе,  планируют урок, корректируют, подбирают методы и стратегии,  наблюдают, анализируют урок и работу учащихся на уроке, обучение класса в целом, опрашивают исследуемых учащихся, с целью изучения их реакции на применяемый метод.
  Чаще всего учитель самостоятельно работает над разработкой урока, подборе методов и стратегий, что не всегда бывает верным, наблюдать во время урока, это не всегда получается, анализировать ситуацию- то что запланировано может не давать  в реальности результата. Следовательно, совместное планирование и сотрудничество помогает  учителям развивать  и совершенствовать педагогические подходы для удовлетворения потребностей учащихся и своего профессионального роста, так как все аспекты обучения рассматриваются не только со своей позиции, но и глазами коллег. 
В конце исследования проанализировав работу нашей команды учителей пришли к выводу, что не просто повысился   профессиональный уровень учителей,  но и была обеспечена педагогическая поддержка ученика.
Учителя школы активно использовали новый подход в учебном процессе. Обсуждение проведенного урока и планирование следующих уроков, с учетом корректировки полученных результатов исследования, помогли учителям повысить качество и эффективность последующих уроков. Результативность такой организации учебного процесса можно будет проследить по динамике изменений успеваемости, учащихся через фокус предложенного исследуемого подхода учителями – исследователями.
Анализируя результаты работы мы отметили, что в нашей работе высокая эффективность достигнута на этапе обсуждения и планирования урока. Тот факт, что учителя значительно обогатили свой багаж знаниями разнообразных стратегий смыслового чтения и приобрели опыт их использования в практике, позволил активизировать процесс улучшения планирования урока. Именно на этом этапе учителями демонстрировалась коммуникативная гибкость, что не всегда прослеживалось в ходе обсуждения планирования ранее. Полученный опыт профессионального взаимодействия оказал положительное влияние на развитие компетентности отношений учителей: в процессе диалога коллеги демонстрировали умение понимать, слышать и слушать друг друга, аргументировать свои высказывания и сохранять благоприятную рабочую атмосферу. 
   Этап педагогической рефлексии, т.е грамотного и объективного анализа урока вызывал у педагогов затруднения. Данная технология основана на постоянном совместном планировании и анализе, поэтому анализ урока стал более глубоким и осмысленным: от трактовки фактов мы пришли к обсуждению вопросов «почему», «что» и «как». Почему на этом этапе урока такая форма не эффективна, что мы не учли, как изменить ситуацию к лучшему? И такой подход к анализу урока действительно работает на улучшение следующего урока  Lesson study.
Качество урока, его методический уровень значительно возросли. Это доказывают отзывы учеников и учителей, результаты наблюдения коллег, мониторинги качества знаний детей.
Результатом профессионального развития стали изменения практики преподавания и учебной деятельности учащихся.
Таким образом, методика подхода Lesson Study эффективна, так как позволяет учителям:
- понять, как планировать обучение, чтобы оно в результате максимально удовлетворяло потребностям учащихся;
- увидеть разницу между тем, что, по мнению учителя, должно происходить во время обучения детей, и тем, что происходит в реальности;
- наблюдать за обучением детей, в различных проявлениях и деталях, чем это обычно возможно;
-реализовывать подход Lesson Study в рамках профессионального сообщества учителей;
-использовать возможности Lesson Study в своей учительской практике.
Использование данного подхода является хорошим способом профессионального развития, способствующего построению образовательного сообщества. Он позволяет наблюдать за действиями учеников и корректировать совместную деятельность.
В итоге исследования можно определить, что подход «Исследование урока» для личности учителя в его учебно-познавательной деятельности формирует в нем навыки саморегуляции, как самообучение, саморазвитие и самосовершенствование, приводящие к профессиональному развитию.
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