Сызықты теңдеулер жүйесінің
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Бұл мақалада сызықты теңдеулер жүйесін қарастыратын боламыз. Сызықты теңдеулер жүйесінің ең алғашқы нұсқалары Вавилон, Египет және Қытай сияқты ежелгі өркениеттерде байқалды. Бұл кезеңде сызықты теңдеулер жүйесі қарапайым түрде қолданылып, оларды шешу әдістері практикалық мәселелерді шешуге бағытталды.

Сызықты теңдеулер жүйесінің даму тарихы адамзаттың математикалық ой-санасының өсуімен тығыз байланысты. Әр кезеңде сызықты теңдеулер жүйесін шешу әдістері жетіліп, математика ғылымының іргелі бір бөлігіне айналды. Бұл даму ежелгі өркениеттерден бастап қазіргі заманға дейін бірнеше кезеңдерден өтті.

1. Ежелгі кезең (б.з.д. 2000 ж. - б.з. 500 ж.)
• Вавилон: Ежелгі Вавилон математиктері біздің заманымызға дейінгі 2000 жылдарда екі айнымалысы бар қарапайым сызықты теңдеулер жүйесін шеше бастады. Олар жер өлшеу, астрономиялық есептеулер және құрылыс жұмыстарына арналған есептерді шешуде қолданылған.

• Қытай: Б.з.д. 2 ғасырда жазылған қытайлық «Тоғыз тараудан тұратын математикалық өнер»         (九章算术) атты еңбекте бірнеше айнымалысы бар сызықты теңдеулер жүйесін шешу әдістері алғаш рет көрсетілді. Онда қазіргі Гаусс әдісіне ұқсас тәсілдер қолданылған.

2. Ортағасырлық кезең (б.з. 500 ж. - 1500 ж.)
Бұл кезеңде сызықты теңдеулер жүйесі алгебраның дамуы арқылы үлкен қарқынмен зерттелді, әсіресе араб және үнді математиктері бұл бағытқа көп үлес қосты.
• Араб математикасы: Әл-Хорезми (IX ғасыр) сызықты және квадраттық теңдеулерді шешуге жүйелі түрде қараған алғашқы математиктердің бірі болды. Оның еңбектерінде қарапайым сызықты теңдеулер жүйесін шешудің аналитикалық әдістері дамытылды.
• Үнді математиктері: Брахмагупта (598-668 жж.) сызықты теңдеулер жүйесін шешудің ерекше әдістерін ұсынды, сонымен қатар теріс сандарды қолдану мүмкіндіктерін зерттеді. Оның еңбектері ортағасырлық араб математиктеріне және кейінгі еуропалық ғалымдарға әсер етті.

3. Ренессанс кезеңі (1500 ж. - 1800 ж.)

Бұл кезеңде Еуропада алгебраның дамуымен сызықты теңдеулер жүйесін шешу әдістері едәуір жетілдірілді. Бұл кезеңде математикалық символиканың дамуы және жаңа әдістердің енгізілуі маңызды рөл атқарды.
• Франсуа Виет: Франсуа Виет алгебралық нотацияны енгізіп, айнымалыларды әріптермен белгілейтін жүйені қалыптастырды. Бұл жаңалық сызықты теңдеулер жүйесін жазуды және шешуді айтарлықтай жеңілдетті.
•	Рене Декарт: Рене Декарттың аналитикалық геометриясы сызықты теңдеулер жүйесін шешудің жаңа әдістерін ашты. Екі айнымалысы бар теңдеулер жүйесінің координаталық жазықтықта түзу сызықтарға сәйкес келетінін анықтау арқылы сызықты теңдеулердің геометриялық түсіндірмесін берді.

4. XVIII-XIX ғасырлар: Сызықты алгебраның дамуы
Бұл кезең сызықты теңдеулер жүйесін шешудің жаңа әдістерінің қалыптасуымен ерекшеленді. Матрицалар мен детерминанттар теориясының дамуы осы бағытта үлкен серпіліс жасады.
• Карл Фридрих Гаусс: XIX ғасырдың басында Гаусс сызықты теңдеулер жүйесін шешудің ең тиімді әдістерінің бірін – Гаусс әдісін ұсынды. Бұл әдіс жүйені триангуляциялау арқылы шешуді қарастырады және бүгінгі күнге дейін сызықты теңдеулер жүйесін шешудің негізгі құралдарының бірі болып табылады.
• Августин Луи Коши: Коши матрицалар мен детерминанттар теориясын терең зерттеп, оларды сызықты теңдеулер жүйесін шешуге қолдану жолдарын ұсынды. Ол матрицалық алгебраның негізін қалаған математиктердің бірі.
• Детерминанттар теориясының дамуы: Детерминанттар сызықты теңдеулер жүйесін шешуде маңызды рөл атқарды. Сызықты теңдеулер жүйесінің шешімін табу үшін матрицалар мен детерминанттар қолданылды. Бұл әдістер XIX ғасырда айтарлықтай дамыды.

5. XX ғасыр және қазіргі заман
XX ғасырда сызықты теңдеулер жүйесін шешу әдістері сандық әдістердің пайда болуымен одан әрі дамыды. Компьютерлердің пайда болуы үлкен көлемдегі теңдеулер жүйесін шешуді едәуір жеңілдетті.
• Сандық әдістердің дамуы: Сызықты теңдеулер жүйесін шешудің сандық әдістері үлкен жүйелерді шешуде қолданыла бастады. Гаусс әдісін жетілдірілген сандық алгоритмдер арқылы компьютерде шешу мүмкіндігі пайда болды.
• Жаңа алгоритмдер: XX ғасырдың ортасынан бастап, матрицаларды тиімді пайдалану және үлкен көлемдегі сызықты теңдеулер жүйелерін шешуге арналған алгоритмдер дамыды. Олардың арасында LU факторизациясы, QR факторизациясы және итерациялық әдістер маңызды орын алады.
• Қолданбалы салалар: Сызықты теңдеулер жүйесі физика, инженерия, экономика, статистика және компьютерлік ғылымдар сияқты көптеген салаларда кеңінен қолданылды. Үлкен деректерді талдау, машиналық оқыту және модельдеу салаларында сызықты теңдеулер жүйесін шешу негізгі рөл атқарады.

Анықтама: Екі немесе одан да көп сызықты теңдеулер бір жүйеде қарастырылған кезде оларды сызықты теңдеулер жүйесі деп атайды. Жалпы түрде екі айнымалысы бар екі сызықты теңдеулер жүйесі келесі түрде болады:
 

мұнда  – нақты сандар.

Теңдеулер жүйесін шешудің негізгі мақсаты – айнымалылардың барлық мүмкін мәндерін анықтау, яғни    пен   -тің мәндерін табу.

Сызықты теңдеулер жүйесін шешу әдістері

Сызықты теңдеулер жүйесін шешудің бірнеше әдістері бар. Олардың ең танымалдары:

1.Алмастыру әдісі
2.Қосу (не азайту) әдісі
3.Матрицалық әдіс (Крамер ережесі және Гаусс әдісі)

Алмастыру әдісі
Бұл әдіс екі айнымалысы бар жүйелер үшін қолайлы. Бұл әдісте алдымен бір айнымалының мәні бір теңдеуден табылып, екінші теңдеуге қойылады. Мысалы:


Бірінші теңдеуден   -ті табайық:


Енді   -тің мәнін екінші теңдеуге қойып,   -ті табамыз:



Содан кейін   -тің мәнін кез келген теңдеуге қойып,   -ті табамыз:


Сонымен, шешімі:  
Қосу (азайту) әдісі

Бұл әдіс екі теңдеуден бір айнымалыны жоюға негізделген. Мысалы:


Екі теңдеуді қосамыз:




Содан кейін   -ті кез келген теңдеуге қойып,   -ті табамыз:


Шешімі:  

Матрицалық әдіс
Сызықты теңдеулер жүйесін шешудің матрицалық әдістері үлкен жүйелер үшін тиімді. Крамер ережесі және Гаусс әдісі осындай тәсілдердің қатарына жатады.

[bookmark: _GoBack]Крамер ережесі – теңдеулер жүйесін анықтау үшін матрицалардың анықтауыштарын (детерминанттарын) қолданатын әдіс. Бұл әдіс тек анықтауыштары нөлге тең емес матрицалар үшін қолданылады.

Гаусс әдісі – сызықты теңдеулер жүйесін біртіндеп айнымалыларды жою арқылы шешу әдісі. Бұл әдісте жүйе үшбұрышты матрицаға келтіріліп, сол арқылы шешімдер табылады.
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