Арнайы және инклюзивті білім беруді дамытудың ұлттық ғылыми-практикалық орталығы
Оңалту және жаңа технологияларды енгізу бөлімінің педагог-дефектологы: 
Қасым Нұрбану Нуриддинқызы
Ерте жастағы балаларға арналған логоритмикалық жаттығулар
Арнайы және инклюзивті білім беруді дамытудың ұлттық 
ғылыми-практикалық орталығы ерте жастан бастап балаларды психологиялық-педагогикалық қолдауды ұйымдастырудың басым бағыты бойынша жұмысын ұйымдастырады. Логоритмика – тіл  кемістігі синдромындағы психомоторлық фунциялардың даму, тәрбилеу және бұзылу заңдылықтарын зерттейтін логопедия   мен    дефектология бөлімдерінің бірі.
ХХ ғасырдың басында Европада–швейцариялық педагог және сазгер Эмиль Жак Далькроз  «ритмикалық тәрбие», жүйесінің негізін қалады. ХХ ғасырдың 30-жылдары Россияда – В.А. Гиляровский, Н.А. Власова логопедиялық ритмиканы тіл кемістігін түзетуде қолдануды ұсынады. Қазіргі кезде, логопедиялық ритмика–жалпы тіл кемістігі бар балаларды түзету-тәрбиелеу жүйесіндегі міндетті компонент болып отыр.
Логоритмиканың теориялық аспектісі:
«Ең алғашқы түсінік-сөз. Әуен және қимылдың байланысуына негізделген. Аталған  компоненттердің  байланысы әртүрлі болуы және де  олардың біреуінің өзара артықшылығы болуы мүмкін»-деп,  Г.А.Волкова айтқан.Логоритмиканың негізгі үш компоненттері болады: сөйлеу, әуен, қимыл.
Логоритмикалық ойын жаттығуларының  түрлері  екіге бөлінеді:
Бірінші- тілдік емес  іс -әркетерді  дамыту, тәрбиелеу және  түзету.
Олар зейінің, есту  қабілетін көру-бағдарлау түсініктері, қимылды  түзету,  қозғалыс  кезіндегі  қарқыны мен ырғақ  сезімдері ,жеке тұлғаны, мінез құлақты, тәрбиелеу.
Екінші - тіл  кемістігін түзету дамыту; тыныс  алудың қарқыны мен  ырғағына  тәрбиелеу. Тілдік кемістіктің механизмдері мен  бұзылыу симптоматикасына  байланысты  түзету және  оны жою әдістемелері қолданылады.
Логоритмиканың негізгі бағыттары:
Түзете дамытушы технологиялар, саусақ жаттығулары. Трафаретпен баспа жұмысы, қимыл-қозғалыс жаттығулары. Тілдік жаттығулары болып  келеді.
Логоритмикалық ойын жаттығуларының дайындау кезеңі: болады.
Мазмұны: Логоритмикалық ойын жаттығулары арқылы тақырыпқа сай балалардың сөйлеу тілі, ырғақты қимыл-қозғалысы қарастыралады.
 
Жұмыс түрі: логоритмикалық ойын жаттығулары.
Жауапты тұлғалар: Саз, жетекшісі, логопед, тәрбиеші, балалары болады.
Логоритмикалық ойын жаттығуларының негізгі мақсаты:  дамыта-тәрбиелеу және түзету бағытымен қимыл-әрекет аймағын сөзбен және музыкамен біріктіріп сөйлеу тілінің бұзылымдарын алдын-алу және түзету. Сонымен қатар алға қойған мынадай міндеттері бар:   жалпы және ұсақ моториканы дамыту. Қимылды мәтінге және ырғақ сезіміне сәйкес дәл орындай білу дағдысын жетілдіру. Артикуляциялық аппаратты дамыту. Кеңістікті бағдарлай білуге үйрету. Әуенді қабылдауға тәрбиелеу, зейінді, есте сақтауды, тілді дамыту.
Өз тәжірибемде   логоритмикалық ойын жаттығуларын  жүйелі түрде  кірістіре отырып, сөздің, әуеннің және қимылдық синтезі балалардың белсенділігін, өзіне деген сенімділігін арттыруға тәрбиелеуде көп көмегін тигізетінін байқадым. Барлық осы айтылғандар логоритмикалық ойын жатығулары баланың ойлау қабілетін жетілдіреді. Сөзді, әуенді және қимылды біріктіру  нәтижесінде балалар оқу іс-әрекеттері кезінде өздерін еркін ұстай білуге үйренеді. Олардың  ритмикалық қабілеттері жақсарады. Балалардың  өз қимылдарын басқара білуі  жетіледі, ширақ және  дербес бола  түседі.
Логоритмикалық ойын жаттығуларды жасату арқылы бала дауысын, тыныс алуы, еске сақтау, байқау қабілеттерін  жақсартуға  болады. Бала тілін дамытуда психикалық дамуы тежелген балалармен жұмыс жүргізу қиынға соқты. Сондықтан логоритмикалық ойын жаттығуларын игерту және есте сақтауын жақсарту мақсатында трафаретпен жұмысты  қосып отырмын. Психикалық дамуы тежелген топта жасайтын болғандықтан,  логоритмикалық ойын жаттығуларының ішіне трафаретпен баспа жұмысын қосып отырмын. Өйткені бұл балалардың  ұсақ қол моторикасы дамымаған болғандықтан, қимыл белсенділіктері төмен тапсырмаларды дұрыс орындамайды.
Логоритмикалық ойын жаттығуларын  өткізпес бұрын трафаретпен баспа жұмыс беремін. Біріншіден балалар контур сызықтарды   бастырады, екіншіден үзік сызықтармен штрихтайды, үшіден түрлі-түсті қарандаштармен бейнелерді бояды. Содан кейін логоритмикалық ойын жаттығуын өткіземін.Бұл ойында балалар сазды әуен ырғамен қимыл-қозғалысты орындайды, саз жетекшінің сүйемелдеуімен орындайды.
[bookmark: _GoBack]Логоритмикалық ойын жаттығулары саз әуенімен, ырғақты қимыл қозғалыс дәл келгенде өз жемісін бере  бастады.  Балалар   осындай   ойын жаттығуларын  асыға күтетін болады.  Тілдік   жаттығулары бар ойындарға белсене қатыса бастады.  Мен сөздік  жаттығуларды,  өлеңдерді  балалардың ұсақ қол моторикасын дамытуға арналған,  аяқ бұлшық еттерін, денесінің қозғалысын әуен ырғағына сәйкестендіріп таңдадым. Логоритмикалық жаттығуларды орындау барысында, төменгідей кезек болуы керек: балаларға   көрсету бойынша әрекет жасаймын, қажетті ырғақпен, сол ырғақта айта немесе  әндете отырып, өз беттерімен орындайды. Мысалы:
1. «Шапалақта қолыңды» әні
Шапалақта қолыңды жәй-жәй-жәй
Шапалақта қолыңды тез-тез-тез.
Алға қарай адымда жәй-жәй міне былай,
Жолыңнан еш жаңылма тез-тез-тез.
2. «Топ-топ балақан» әні
Топ топ балақан,
Шапалақта алақан. 
Топ топ балақан,
Шапалақта алақан. 
Мәпелеген анамыз,
Әке деген панамыз.
 Кәмпит берсе біздерге
 Шын қуанып қаламыз.
3. «Маймақ аю  жүрші» әні
Маймақ аю жүрші,
Маймақ аю жүгірші.
Міне былай,міне былай 
Міне былай билеші.
4. «Маймақ аю тұршы» әні
Маймақ аю тұршы, 
Маймақ аю отыршы. 
Міне былай,міне былай 
Міне былай билеші.
Балалармен қарым-қатынысты дұрыс ұйымдастыруға  өте маңызды. Әр балаға деген жылы шырайлы, мұқият көзқарас-бұл табысты жұмыс кепілі сондай-ақ жақсы нәтежелерде жетудің қажетті шарттарының бірі –педагогтар мен ата-ананың   қарым-қатынасы  тілдік, саусақ ойындарды, динамикалық үзілістерді тәрбиеші мен психолог өздерінің   жалпы білім беру жұмысында қолдана алады, осы ойындар мен жаттығуды үйде  бекіту үшін кеңес ретінде  ата-аналарға ұсынуға болады. Кез-келген логоритмикалық жаттығулар  адам миының жұмысын белсенді етеді. Жүйелі логоритмика әрекеті  балалардың тілінің дамуына, құрасдарымен  қарым-қатынас жасауға   ықпалын тигізеді.  Сондықтан логоритмикалық ойын жаттығулары  балалар  үшін әдемі сөйлеу мерекесіне айналды.
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Арнайы ж ? не   инклюзивті білім беруді дамытуды ?   ? лтты ?   ? ылыми - практикалы ?  орталы ? ы   О ? алту ж ? не жа ? а технологияларды енгізу б ? ліміні ?  педагог - дефектологы:    ? асым   Н ? рбану Нуриддин ? ызы   Ерте жаста ? ы балалар ? а арнал ? ан логоритмикалы ?  жатты ? улар   Арнайы ж ? не  инклюзивті білім беруді дамытуды ?   ? лтты ?     ? ылыми - практикалы ?  орталы ? ы ерте жастан бастап балаларды  психологиялы ? - педагогикалы ?   ? олдауды  ? йымдастыруды ?  басым ба ? ыты  бойынша ж ? мысын  ? йымдастырады.   Логоритмика  –   тіл     кемістігі  синдромында ? ы психомоторлы ?  фунци яларды ?  даму, т ? рбилеу ж ? не б ? зылу  за ? дылы ? тарын зерттейтін логопедия      мен       дефектология б ? лімдеріні ?  бірі.   ХХ  ? асырды ?  басында Европада – швейцариялы ?  педагог ж ? не сазгер Эмиль  Жак Далькроз     «ритмикалы ?  т ? рбие», ж ? йесіні ?  негізін  ? алады. ХХ  ? асырды ?   30 - ж ылдары Россияда  –   В.А. Гиляровский, Н.А. Власова логопедиялы ?   ритмиканы тіл кемістігін т ? зетуде  ? олдануды  ? сынады.  ? азіргі кезде,  логопедиялы ?  ритмика – жалпы тіл кемістігі бар балаларды т ? зету - т ? рбиелеу  ж ? йесіндегі міндетті компонент болып отыр.   Логоритмика ны ?   теориялы ?   аспектісі:   « Е ?   ал ? аш ? ы   т ? сінік - с ? з.   ? уен   ж ? не   ? имылды ?   байланысуына   негізделген.   Атал ? ан     компоненттерді ?     байланысы   ? рт ? рлі   болуы   ж ? не   де     оларды ?   біреуіні ?   ? зара   арты ? шылы ? ы   болуы   м ? мкін» - деп,     Г.А.Волкова   айт ? ан.Логоритмиканы ?   негізгі   ? ш   к омпоненттері   болады:   с ? йлеу,   ? уен,   ? имыл.   Логоритмикалы ?  ойын жатты ? уларыны ?     т ? рлері     екіге б ? лінеді:   Бірінші -   тілдік емес     іс  - ? ркетерді     дамыту, т ? рбиелеу ж ? не     т ? зету.   Олар зейіні ? ,   есту     ? абілетін к ? ру - ба ? дарлау т ? сініктері,  ? имылды     т ? зету,     ? оз ? алыс     кезіндегі     ? ар ? ыны мен ыр ? а ?     сезімдер і ,жеке  т ? л ? аны , мінез  ?? ла ? ты ,   т ? рбиелеу.   Екінші  -   тіл     кемістігін т ? зету дамыту; тыныс     алуды ?   ? ар ? ыны  мен     ыр ? а ? ына     т ? рбиелеу. Тілдік кемістікті ?  механизмдері мен     б ? зылыу  симптоматикасына     байланысты     т ? зету ж ? не     оны жою  ? дістемелері  ? олданылады.   Логоритмиканы ?   негізгі   ба ? ыттары:   Т ? зете дамытушы технологиялар, сауса ?  жатты ? улары.   Трафаретпен баспа  ж ? мысы,   ? имыл - ? оз ? алыс жатты ? улары. Тілдік жатты ? улары болып     келеді.   Логоритмикалы ?  ойын жатты ? уларыны ?  дайы ндау кезе ? і: болады.  

