Арнайы және инклюзивті білім беруді дамытудың ұлттық ғылыми-практикалық орталығы

Оңалту және жаңа технологияларды енгізу бөлімінің педагог-дефектологы: 

Алжанбаева Сауле Садыковна

Ерте жастан балаларды дамыту

Арнайы және инклюзивті білім беруді дамытудың ұлттық ғылыми-практикалық орталығы ерте жастан бастап балаларды психологиялық-педагогикалық қолдауды ұйымдастырудың басым бағыты бойынша жұмысын ұйымдастырады. Балаларды ерте жастан оқытуда ең бастысы ата-ананың орны ерекше. Алайда, барлық аналар ерте жастағы балаларды оңалтудың арнайы әдістеріне ие емес. Ерте жас-бұл органдар мен жүйелердің қалыптасуының, олардың функцияларының, ең алдымен ми функцияларының қалыптасуының ерекше кезеңі. Ми қыртысының функциялары организмнің қоршаған ортамен өзара әрекеттесуі нәтижесінде дамиды, бұл әсіресе өмірдің алғашқы үш жылында қарқынды жүреді. Осы кезеңде мидың сыртқы сигналдарды қабылдау, Ақпаратты өңдеу және сақтау қабілеті жақсарады, бұл баланың одан әрі интеллектуалды дамуына негіз болады. Үш жасында баланың өзін-өзі тануының дамуы басталады, керісінше, секірулердің болмауы баланың дамуындағы ауытқулардың салдары болып табылады. 
Қазіргі таңда елімізде мүмкіндігі шектеулі балалардың көбеюі, оларға педагогикалық- коррекциялық қолдау көрсетуде, баланы ерте жастан дамытуға аса көңіл бөлу қажет. Себебі,  ерте жастан көмекті дұрыс пайдалану арқылы баланың қабылдау, ойлау, есте сақтау қабілеттерін дамыта аламыз.   Ерте жастағы дамудың тағы бір ерекшелігі-қалыптасқан дағдылар мен дағдылардың тұрақсыздығы мен толық еместігі. Қолайсыз факторлардың әсерінен (стресс, ауру, мақсатты педагогикалық әсердің болмауы) дағдылардың жоғалуы мүмкін, артта қалу құбылысы байқалады (дамудың ерте сатысында"кептеліп қалу"). Ерте жастағы баланың психикасының біркелкі дамымауының себебі әртүрлі функциялардың жетілуі әр түрлі уақытта болатындығымен анықталады. Әрбір психикалық функцияның өзіндік сезімтал мерзімдері бар. Жалпы, ерте жас-Бұл қабылдаудың барлық түрлерін (сенсорлық-перцептивті белсенділік), еріксіз есте сақтау мен сөйлеуді дамыту үшін сезімтал кезең. Бұл процестердің қалыптасуы ересектермен белсенді өзара әрекеттесу кезінде пәндік іс-әрекет аясында жүреді. Ерте жаста ойлау мен сөйлеуді дамыту үшін негіз қаланады. Ерте жастағы бала эмоционалдылықтың жоғарылауымен сипатталады. Ерте қалыптастыру, жағымды көңіл-күй кепілі – баланың тұлғалық қалыптасуын, негізі танымдық белсенділігі. Баланың өмірінің алғашқы жылдарындағы психомоторлы дамуы көптеген факторларға, ең алдымен тұқым қуалаушылық сипаттамаларына, жалпы денсаулығына, жынысына және қоршаған ортасына байланысты. Психомоторлық дамудың кешігуі перинаталды және ерте постнатальды кезеңде дамып келе жатқан миға әсер ететін әртүрлі қолайсыз факторларға байланысты болуы мүмкін. Танымдық іс-әрекеттің төмендеуі байқалады, баланың назарын аудару және сақтау қиын. Сенсорлық-перцептивті белсенділік қиын. Балалар заттарды тексере алмайды, олардың қасиеттерін бағдарлау қиынға соғады. 
  Ерте жастағы баланың дамуы ересектермен белсенді өзара іс-қимылда жүреді, сондықтан балаларда ересектермен және құрдастарымен эмоционалды және ситуациялық-іскерлік қарым-қатынас дағдыларын қалыптастыру өте маңызды. Қарым-қатынастың негізгі құралдары-сөйлеу құралдары, жас балалармен жұмыс істеудің маңызды аспектісі-сөйлеуді, оның функцияларын мақсатты дамыту.   Түзету жұмыстарының мазмұны және оның негізгі кезеңдері, шартты түрде" даму кезеңдері " деп аталады, оларды оқу кезеңдерімен байланыстыруға болады.

Ерте жастағы дамудың негізгі міндеттері эмоционалды коммуникативті, сенсорлық, ұсақ моториканы дамыту болып табылады, ол баланың табиғи ортасының сәтті жұмыс істеуіне ықпал етеді.
Эмоционалды-коммуникативті қатынас.

 Баламен эмоционалды байланыс орнатыңыз, визуалды байланысқа шақырыңыз, мұғалімді тыңдау қабілетін қалыптастырыңыз, Үндеуге жауап беріңіз, қарапайым нұсқауларды орындаңыз: "маған кел"," маған қара", " ойыншықты көрсет»;

- Жылы эмоционалды атмосфераны құру, балабақшада болу жағдайына жағымды эмоционалды қатынасты қалыптастыру, балалардың жеке ерекшеліктерін ескеру. 

- Ересек адамның бет-әлпеті мен қимылына, оның интонациясына назар аудару және жауап беру қабілетін дамыту;

- Ересектердің қимылдарына еліктей отырып, жаттығулар жасауға үйрету;

- Балаларда өз бейнесін қалыптастыру, өзін айнада тануға үйрету, екі (басқа баламен Жұпта) өз көрінісін таңдау);

- Ашық ойындарда, Көңілді, дөңгелек билерде және музыкалық ойындарда балалардың бірлескен эмоционалды тәжірибелерін (қуаныш, таңданыс) ояту;

- Ересектермен және топ балаларымен амандасуға және қоштасуға үйрету.

- Жеке сабақтар кезінде, ойындарда, тұрмыста ересектермен бірлескен іс-әрекеттерді үйрету;

- Қарым-қатынас жағдайында сөйлеуге, қарапайым нұсқауларды түсінуге үйрету: ал, сал, бер, қой; деген.
Сенсорлық қабылдау.

Бірінші кезеңде сенсорлық-перцептивті қызметті дамыту келесі мәселелерді шешуді қамтиды:

- баланың назарын заттар мен құбылыстарға аудару, мотивацияны қамтамасыз ету арқылы индикативті белсенділікті ынталандыру;

- объектіге көзді бекіту, шоғырландыру, оның шағын кеңістіктегі қозғалысын бақылау дағдыларын жетілдіру;

- тұрмыстық заттар мен ойыншықтарды тану қабілетін дамыту, ересектердің нұсқауларына сәйкес және оларды әртүрлі нысандар қатарынан бөліп көрсету, бірдей табу (Нұсқаулық: "ойыншық бер", "допты бер", жұптасқан ойыншықтармен дидактикалық ойындар-екі затты таңдау);

- екі нысанды бақылау кезінде визуалды зейін мен визуалды есте сақтауды дамыту ("тышқан қайда?", "Қоян қайда қашып кетті?»). Бұл жағдайда заттар баланың көз алдында қозғалады.

- тақырыпты және оның бейнесін байланыстыруды, суреттен тануды үйрену;

- екі объектіні өлшемнің бөлінбеген белгісі бойынша ажыратуға үйрету (Үлкен-Кіші);

- зейін мен есте сақтауды дамыту, басқа объектілерге қатысты заттардың қозғалысын бақылауға үйрету. Мысалы, мұғалім балаға: "ойыншықтарға қара. Қуыршақты көрсет. Аюды көрсет. Көзіңді жұм", - бұл кезде мұғалім ойыншықтардың орнын өзгертеді. Бала көзін ашып: "қуыршақты ал. Аюды ал»;

-кеңістіктік бағдарлауды дамыту, ең алдымен, баланы өз денесінде бағдарлауға  үйрету керек: "басың, қолың, аяғың қайда екенін көрсет". Сол сияқты, бала қуыршақты ұсынған кезде дененің бөліктерін таниды.
Заттың құрылымына назар аударуды үйрету;

- Пирамида, матрешка ойындарындағы байланысты әрекеттерді жақсарту. Өлшемді ескере отырып, 3 сақина пирамидасын жинауға, 2 құрама ұя салатын қуыршақты бөлшектеуге және бүктеуге үйрету;

- Екі затты үлкен мөлшерде байланыстыруды үйрену, мысалы, қуыршақтарға әртүрлі ыдыс-аяқ, киім, жиһаз таңдау;

    Жалпы ұсақ моториканы дамыту. 
Баланың мотор функцияларын жетілдіру ересек адамға еліктеу және заттармен әрекет ету негізінде жүреді, сондықтан сізге қажет:

- ересек адамның жеке қозғалыстарына еліктеу кезінде позаның праксисін дамыту (жалпы моторика тұрғысынан: отыру, тұру, топылдату, шапалақтау, басын шайқау және т. б.);
- кішкентай бұлшықеттердің тонусын қалыпқа келтіріңіз, осы мақсатта саусақтарыңыз бен қолдарыңыздың массажын жаңғақ ойындарында, қарақұмық, фасоль, күріш, қамыр,  балшықпен қолдануға болады;     
Баланың даму деңгейін анықтау үшін біз, KID SCALE шкаласын пайдаланамыз.  KID SCALE шкала-  балаларға арналған бағдарламасын Жалмухамедова А.К әзірлеген. Әзірелеген бағдарлама бойынша KID SCALE шкаланы ата-анаға береміз. Бағдарламаны құруға шкала мен және ең басты сауалды ата-анадан анықтаймыз. Сауалды анықтап алған соң баланың актуалды ойлау қабілеті қаншалықты деңгейде екенін анықтап, осы арқылы бағдарламаны әзірлейміз. Бағдарламаны құруда мына қосымшаларды қосуымыз мүмкін: I.Эмоционалды-коммуникативті дамуы, II.ойын іс-әрекеті, III.танымдық дағдылары, IV.сөйлеу тілін дамыту, V.ұсақ моторикасын дамыту. 
Суретте көрсетілгендей бағдарлама  келесідей сипатталуы мүмкін.

Мысалы: 

Баланың аты-жөні: А.; жасы-  1,5.
	Оқу кезеңі 
	Түзетудің негізгі мақсаттары
	Міндеттері
	Мақсатқа жету

	
	I. Эмоционалды қарым-қатынасқа түсу қабілетін дамыту.

II. Ойын іс-әрекеті.

III.Танымдық дағдыларын дамыту.

IV.Сөйлеу тілін дамыту.

V.Өзіне-өзі қызмет көрсету.

V.Ұсақ моторикасын дамыту
	· «Сәлем» деген түсінікті ыммен көрсетуге үйрету.

· «Сау бол» дегенді түсінікті ыммен  көрсетуге үйрету. 

· Шарды ойыққа салуға, арықшалардан дөңгеленген шарды бақылауға үйрету.

· Ыдысқа доптарды салуға, ыдыстан алуға, ыдысқа доптарды  жинауға үйрету;

· Пирамиданың сақиналарын қазықтан алуға, салуға, жинауға үйрету;

· Дыбыс шығаратын, барабанды соғып ойнауға үйрету.

· Ойыншықтарды атауы бойынша (доп, машина) ойнауға үйрету.

· Берілген нұсқауларды түсінуге үйрету ( ал, сал, бер, қой)

· Үй жануарларының дауысына буындап еліктеу арқылы айтуға үйрету (му-му, мә, би-би, аф-аф)

· Бөтелкені ұстап, су ішуге үйрету.

· Қасықты ұстап аузына апаруға үйрету.

· Ұсақ заттарды ыдысқа жинауға үйрету (моншақ, тастарды)

· Қарақұмық арасынан тығылған затты табу.


	


Мақсатқа қол жеткізу үшін,  біз әртүрлі жұмыс әдістерін қолданамыз: логоритмика, ойын іс-әрекеттері. Балаларға арналған қазақ тілді өлең шумақтарын табу өте қиын. Себебі, өлең-шумақтары мағынасы және іс-қимыл жағынан сай келуі тиіс. Мысалы:
   Маймақ аю сартылдат,
 Маймақ аю топылдат.
     Міне былай, міне былай

                                                 Міне былай билеші.

Ерте жастағы балалармен жұмыс істеу арнайы педагогтардың өзекті басым қызметі болып табылады.
