(слайд 1 заставка)
Доклад

  на научно практическую конференцию 

«Профилактика подростковой беременности»
(слайд 2 )
      Добрый день, уважаемые гости! Хочется, чтобы каждый ваш день был добрым и счастливы, но, к сожалению, в жизни приходится сталкиваться и с проблемами. В нашей с вами работе мы вынуждены встречаться и с такой проблемой как подростковая беременность. На самом деле – это проблема многосторонняя – как родительская, так и  медицинская, и конечно же  общественная. И к великому сожалению, эта проблема с годами не теряет своей актуальности. И даже более того, кажется, что именно сегодня эта проблема находится на пике своей актуальности. 
(слайд 3)
    Все мы с вами прекрасно знаем, что подростковый возраст начинается  примерно с десяти лет и длится до восемнадцати. Беременность, которая наступает в период между тринадцатью и восемнадцатью годами называется подростковой.

     К сожалению такой вид беременности – это не просто угроза для развития и здоровья будущего малыша, это еще и угроза физического и психологического здоровья  для молодой матери.
Предлагаю посмотреть  видеоролик.

(ВИДЕОРОЛИК  слайд 4)
(слайд 5)
    Хочется сказать, что одной из основных причин, конечно, является недостаток полового просвещения среди молодежи. Оно может отсутствовать вообще или же быть неправильным. Но во всяком случае вся ответственность за половое просвещение лежит в первую очередь на  родительских плечах. Они  далеко не все находят время, чтобы уделять его своей дочери. А многие родители и сами ведут асоциальный образ жизни.
(слайд 6)
      Конечно как не нам с вам известно, что  не редко девочки подростки оступаются и совершают не поправимые ошибки в жизни не редко причинами являются  широкое распространение и доступность алкоголя, табачных изделий, и наркотических веществ,  доступность различных фото и видео материалов содержащих антисоциальные нормы поведения. От чего у девочек и появляется желание,  присущее молодому и подростковому возрасту  выделиться, отличиться от сверстников. Желание поскорее стать взрослым. (так сказать хотят казаться «круче»)
(слайд 7)
    Так же еще одна из причин подростковой беременности является – наивность и доверчивость девочек подростков. К сожалению сегодня по данным  статистики девяносто процентов молодых людей уже к двадцати годам имеют сексуальный опыт внебрачных отношений. Что и приводит к ранней беременности.
(слайд 8)
 В целях  профилактики ранней беременности конкретно в нашей школе классные  руководители совместно с психологами школы объясняют родителям, что именно они в первую очередь должны иметь доверительные отношения со своими детьми, находить время, чтобы чаще разговаривать с ребенком, общаться с ним на «запретные» темы. Именно родители должны стать для ребенка в этом возрасте самыми близкими друзьями. Это следует понимать не только родителям девочек. Мальчики не меньше девочек нуждаются в таком общении, и особенно важная роль здесь отводится отцам. Мама же в свою очередь, как лучшая подруга для девочки дает первые знания о методах контрацепции , чтобы девочки-подростки с большей вероятностью смогли защитить себя от нежелательной ранней беременности. К сожалению, никто не застрахован от криминальных случаев, таких как изнасилование, но дети должны быть проинформированы взрослыми и об этой опасности.
(слайд 9)
      В наше время когда люди встречают девочку-подростка беременной, обычно  сразу начинают осуждать ее. Но стоит задуматься о том, что, прежде всего, этот ребенок сам нуждается в поддержке и понимании старшего поколения.

Всегда ли нужно и можно обвинять девочку в невежестве и распущенности. Или ответственность лежит на ком – то другом?
Узнав о беременности, девочки испытывают шок и пребывают в панике. Она ведь сама еще ребенок. Обычной реакцией является чувство вины, гнев и нежелание признать случившееся. Это приводит к опасным последствиям. (аборты, и растущее число брошенных детей в детских домах )
(слайд 10)
К сожалению оставшись один на один со своей проблемой, когда беременным девочкам не с кем поделиться своими переживаниями, они замыкаются в себе, часто бывают подавлены, ощущают вину и страх. Это неудивительно, ведь происходит резкий переход из детства во взрослую жизнь, девочка сталкивается с первым серьезным решением в своей жизни. Причем принять важное решение нужно ей самой, молодые отцы, обычно, сразу перестают быть «крутыми парнями» и предпочитают уйти в сторону.
(слайд 11)
Перед самой же девочкой стоит вопрос сохранять ли раннюю беременность? По медицинским меркам несовершеннолетний возраст сам по себе показанием к прерыванию беременности не является. Это должны понимать как родители, так и сама юная беременная.
 Следует заметить, что никогда не бывает единственной причины возникновения беременности у несовершеннолетней девушки. На это влияет сразу несколько факторов, и винить надо не подростка, а сложившиеся обстоятельства. Такие как….
(слайд 12)
· высокий уровень сексуальной активности у нынешней молодежи;

· сексуальное или физическое насилие, насилие в семье;

· бедность, социальная несостоятельность семей;

· приемлемость рождения детей в подростковом возрасте в семье и окружении подростка;

· психологические и поведенческие факторы, сниженная познавательная способность,

· ограниченная способность планировать будущее или предвидеть последствия своих действий, а также чувство собственной неуязвимости;

· нежелание использовать контрацептивы (личные мотивы или причины, связанные с  партнером);

· преднамеренная беременность как единственный ритуал перехода во взрослое состояние;

· недоступность или низкое качество медицинской помощи в сфере планирования семьи.

(слайд 13)
Мы не должны забывать, что огромная роль по половому воспитанию молодежи отводиться именно школе, при этом важно не свести воспитание к чтению нудных моралей. Нам с вами нужно уметь донести до их сознания девочек и мальчиков, что во взрослой жизни им придется научиться принимать решения, отвечать за последствия своих поступков. Таких как рождение ребенка и его воспитание.
(слайд 14)
Классным руководителям и психологам школы в целях профилактики ранней половой жизни и ранней беременности среди девочек подростков следует проводить следующие мероприятия:
1. Выявлять  девочек, склонных к правонарушениям, девочек группы риска.
(это девочки с эмоциональными проблемами, прежде всего, в родительской семье, которые ищут в половой жизни не собственно физического влечения, а пути разрешения эмоциональных проблем, компенсацию недостающих им тепла, ласки и внимания со стороны близких.   

2. Прививать и развивать у девочек жизненные навыки, необходимые для поддержания и сохранения здорового образа жизни, жизни без употребления вредных веществ.

3. Проводить беседы с девушками на тему «Здоровая женщина – здоровое поколение»

4. Проводить родительские собрания на темы, «Семья как основа здорового поколения».

(слайд 15)
5. Психологам школы проводить анонимное анкетирование среди девочек старших классов.(На выявление знаний о культуре полового воспитания).
6.  Проводить индивидуальные беседы с девочками и прививать культуру полового воспитания. 
7. Организовывать встречи с врачом – гинекологом и врачом психиатром.
8. Проводить индивидуальные беседы с родителями.
9. Организовывать воспитательные уроки среди девочек для привития культуры семейных ценностей и частоты добрачных отношений.
10. Психологам школы регулярно проводить тренинговые занятия направленные на повышение жизненных и семейных ценностей.  

Всем желаю больших успехов в вашем нелегком труде. 

(слайд 16)
Спасибо за внимание! 

