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Современная казахстанская историческая наука переживает новую эпоху в своем развитии. Идеологические догмы, устранение односторонней политической ориентации, отход от социально-экономического учения о всеобщей закономерной связи и причинной обусловленности всех явлений , расширение исследовательской проблематики открыли новые горизонты для объективного воспроизведения событий прошлого.
Изучение  исторической мысли невозможно без детального рассмотрения научного наследия казахстанских историков первой половины XX в. К числу оказавшихся, который требует пристального исследовательского внимания, относится Хасанов Анварбек Хасанович.
      Человек с большой буквы,  деятель исторической науки, получивший широкую известность в научной и педагогической деятельности. Хасанов А.Х  внес свой вклад в совершенствование  истории Кыргызстана, его развитию, формированию  высокого образования в  республике, подержанию  общенациональной  научно-педагогической интеллигенции.
      Его  общественно-политические и  исторические воззрения оказавшие серьезное, а порой определяющее влияние на его научные взгляды  не изучались казахстанскими историками . Это несравненно с его вкладом в  историческую науку в постсоветском пространстве.
      Актуальность исследования исторических взглядов и общественно-политической деятельности Анварбека Хасанова заключается прежде всего в том, что оно позволяет восполнить пробел в характеристике изучения личности выдающего историка – казаха  и  истории  в целом ,так и исторической мысли первой половины XX в. (как собственно казахстанской, так и кыргызской) продемонстрировав ее творческую  продуктивность и оригинальность. Изучение общественной деятельности и  исторических взглядов Хасанова А.Х. актуально еще и потому, что на примере его научной судьбы мы можем проследить тесную взаимосвязь и взаимовлияние истории и политики  Киргизии  в XX веке.
      Хасанов Анварбек Хасанович родился на территории Казахстана, в бывшей Семипалатинской области недалеко от села Маршанка, Жарминского района  23 марта 1914 года . Сейчас это село упразднено .Она входила в состав Разинского(ныне Бирликского сельского округа).
     Анварбек Хасанович  - сын казахского народа, внесший огромный вклад в изучение киргизской истории, который из первых ученых Кыргызстана получил степень кандидата исторических наук.
        Его отец, Касен(Хасан) приехал в Иссык-Куль в 1928 году в качестве гостя( по другим данным - во время голода и сталинских гонений). В этом же году умер. Вот так семья из Казахстана приехала в Кыргызстан.
       Анварбек Хасанов  участвовал в постройке самой большой  Туркестанско-Сибирской железной дороги. Через некоторое время  в течении времени  нескольких лет работал  председателем Балыкчинского районного совета в обществе содействия обороны, авиационному и химическому строительству.
         Годы студенческой жизни Анварбека  Хасановича охватывает 1934-38гг,когда он  учился в Кыргызском государственном педагогическом институте. Ставший  студентом, Анварбек Хасанов читал курсы по  истории пед.работникам. После того, как  окончил учебу,  был направлен в аспирантуру и при этом был приглашен преподавателем кафедры истории в свой  институт.
           На заседании Ученого совета Среднеазиатского университета Анварбек Хасанов успешно защитил диссертацию  кандидата исторических наук. Но Великая Отнчнственная война не дала продолжить научную деятельность Анварбеку Хасановичу и в октябре 1942г был призван в Красную Армию. После окончания  Военно-политического училища работал  политработником. По требованию правительства Киргизской ССР он был демобилизован  из рядов Советской армии в октябре 1945г. Был удостоен правительственными наградами. 
         Анварбек Хасанов после возвращения с войны домой, вновь вернулся  к своей работе, в свой родной институт, который был преобразован в Кыргызский государственный университет. 
Научный деятель, исследователь принимал участие  в написании труда "Истории Кыргызстана".Это был первый  обобщающий труд по истории киргизского народа. В конце 50-х начале 60-х годов вышли в свет три его монографии, посвященные различным проблемам истории кыргызского народа. Это труды: «I. Из истории Киргизии XIX века. Фрунзе, 1959.
2. Экономические и политические связи Киргизии с Россией. Фрунзе, I960.
3. Взаимоотношения киргизов с Кокандским ханством и Россией в 50-70 годах XI Хв. Фрунзе, 1961.»
          В 1964 году ему было присвоено звание профессора. В 1965г. его избрали членом-корреспондентом Академии наук Кыргызстана. С 1962г. и до своей кончины,  он работал заведующим кафедрой истории СССР  в Кыргызском государственном университете.
       Анварбек Хасанов участвовал в работе I Ташкентской конференции  XXV международного конгресса востоковедов. Он был делегатом XII международного конгресса историков, состоявшегося в Австрии. В научной командировке находился в Китае. Анварбек Хасанович важное значение придавал участию в региональных, республиканских, университетских конференциях. 
          Хасанов А.Х. успешно сочетал научно-исследовательскую работу с педагогической деятельностью и внес "значительный вклад в подготовку научных и научно-педагогических кадров республики". Под его руководством подготовлено и защищено 24 кандидатские диссертации. Хорошо известны ученики Анварбека Хасанова -  Токторбек Омурбеков, Жокен Саркеев, Табылды Мурзабеков, Джаныбек Джакыпбеков и другие. Анварбек Хасанович неоднократно выступал противником  на защитах разных диссертаций. Киргизкий народ сохраняет славу и память о Анварбеке Хасанове. В доме, где он раньше жил открыли мемориальную доску. 
       Кыргызском национальном университете на базе национальной академии наук  прошли несколько научных конференций, которые были посвящены памяти Анварбека Хасанова.
       В большом зале Кыргызского национального университета в  2011 году 2 сентября состоялась презентация книги Мундузбека Тентимишева –«Историк Анварбек Хасанов».  На этой встрече присутствовали автор книги Мундузбек Тентимишев, известный писатель Республики Калмыкия Василий Церенов, профессор Университета Манас Доолотбек Сапаралиев, а также преподаватели и студенты историко-краеведческого факультета. Мероприятие было открыто  Бектемиром Джумабаевым, деканом историко-краеведческого факультета Кыргызского национального университета. На этом мероприятии  выступали ученики Хасанова.
     Автор книги рассказал  о трудовой и научной деятельности Анварбека Хасанова, о новаторе защитивший кандидатскую диссертацию в 1942 г. и докторскую 1962 г.  Он был одним из первых, кто назвал резню 1916 года в Уркуне, восстанием народа за свою независимость. Страшные события 1916 года кыргызы называют характерным словом Уркун. Происхождения слова связана с понятием «обратившееся в бегство». Во всяком случае Уркун содержит  такой широкий круг общества, терзавший душу массу человеческих историй, событий и рассказов, его понимание требует немало разумных и внутренних, главное, исследовательских стараний, чтобы почувствовать, что же такое Уркун и почему к этой странице  истории отражается особый  интерес. Хасанов доказал и  назвал  это борьбой за независимость, так как любил киргизский народ и душой болел за них, хотя был казахом. Он первый нашел, изучил и опубликовал документальный и фотоматериал о Курманжан Датке. 
      Мархамат Исабекова, профессор кафедры истории Азии и Африки, ученица Анварбека Хасанова, рассказывала:» что сдавала экзамен во время учебы, а затем работала над курсовыми, диссертационными и кандидатскими диссертациями. Он нам многое рассказал».
       «Анварбек Хасанов - один из основоположников национальной истории Кыргызстана. Это был киргизский Карамзини », - сказал Мидил Жамгырчинов, профессор кафедры истории Европы и Америки. Далее он сказал, что Анварбек написал более 150 правдивых исторических трудов, подвергался частой критике, подготовил более 30 кандидатов и докторов наук и более 30 лет возглавлял кафедру истории СССР. «Анварбек Хасанов был очень прост. Он разговаривал с академиком так же, как с первокурсником », - сказал Мидил Жамгырчинов.
      Токторбек Омурбеков, профессор кафедры истории Азии и Африки, рассказал, что учился у Анварбека Хасанова  в 1973–1978 годах, а затем был аспирантом. В конце своего выступления он сказал: «Образ Анварбека Хасанова всегда будет с нами».
      Профессор Университета «Манас» Доолотбек Сапаралиев поздравил студентов и преподавателей с началом нового учебного года и отметил, что презентация книги была очень интересной. «Вам понравится читать книги мистера Анвара. Потому что каждое его слово подкреплено убедительными историческими документами. Он не только изучал необходимые материалы из архивов, но и собирал их из уст людей », - заключил профессор Университета «Манас».
     Заместитель декана кыргызского филологического факультета Кыргызского национального университета Садык Тиллебаев сравнил написание книги с рождением ребенка, а презентацию - с роскошной свадьбой. Он сказал, что 5 лет учился у автора книги и жил в его  квартире, отметив, что Мундузбек Тентимишев был «фермером» и трудолюбивым журналистом, обладателем премии «Золотое перо».
      Автора поблагодарил зять Анварбека Хасанова, известный писатель из Республики Калмыкия, спонсор издания Василий Церенов.
      22 апреля 2014 года в Кыргызском национальном университете имени Жусупа Баласагына в г. Бишкек, прошла международная научно-практическая конференция, посвященная 100-летию со дня рождения А. Хасанова. В нем приняли участие гости из Кыргызстана, Казахстана и России. На этой конференции журналисты брали интервью с учеников и близких Анварбека Хасанова.
Кто для Вас Анварбек Хасанов?
Декан исторического факультета Национального университета им. Ж.Баласагына, лауреат Государственной премии Кыргызской Республики в области науки и техники, профессор Аскар Бедельбаев:
– Анварбек Хасанович для меня в первую очередь учитель с большой буквы. Я у него учился два года, он преподавал историю СССР. Спокойный голос, рассудительность, любовь к студентам, доброе отношение и рассказы о жизни вызывают глубокую симпатию к агаю. Поэтому не только я, но и все студенты и ученики, вспоминают его добрым словом.
Хотелось бы знать Ваше мнение о роли Хасанова в развитии исторической науки.
– Хасанов стоит у истоков кыргызской исторической науки. Он изучал не только историю Кыргызстана, но и историю взаимоотношений Кыргызстана с Центральной Азией: Кокандским ханством, Россией, Казахстаном. Агай изучал историю Кыргызстана в довольно тяжелый период смены определенных вех. Он был принципиальным и смелым историком. Он отстаивал свои взгляды, в особенности по присоединению Кыргызстана к России. Всем известно, в 60-х годах, под давлением КПСС, все эти процессы рассматривались как добровольное вхождение народов в состав России. В то время Хасанов сумел отстоять свои позиции о завоевании Кыргызстана Россией, т.е. это было не добровольным присоединением. Конечно, он не отрицал, что есть элементы добровольности. 
Суть колонизаторской политики заключается в том, чтобы ни один народ добровольно не перешел в подданство другого государства. За это его рассматривали в ЦК, на ученном совете он получил предупреждение. Агай очень скурпулезно относился к архивным источникам, к документальным материалам, к фольклору. Его работы очень ценны. Они занимают достойное место в историографии Кыргызстана.
Хотелось бы знать Ваше мнение о роли Хасанова в развитии исторической науки в Средней Азии.
Сергей Сергеевич Иванов-кандидат исторических наук, доцент факультета востоковедения Национального университета им. Ж.Баласагына: – Хасанов сыграл большую роль в становлении исторической науки не только Кыргызстана, но и в целом Центральноазиатском регионе. Хасанов и Джамгерчинов считаются основателями кыргызской исторической науки. Анварбек Хасанович уникальный человек, обладавший огромной способностью к обучению и хорошей памятью. Схватывал все на лету, поэтому вскоре был замечен своими учителями и начал вести не только учебную, но и научную деятельность. Его специально делегировали из Ташкента в Кыргызстан, для участия в становлении молодой кыргызской исторической науки. В советское время, когда трудно было защититься, он воспитал несколько десятков кандидатов и докторов наук. Он поддерживал тесные отношения с историками России,  Узбекистана, Таджикистана, Казахстана. Он был выдающимся ученым. Все его работы классические. Сейчас лучше них найти очень сложно. В них ссылки только на архивные источники. В своих исследованиях он опирался на четкие документированные данные, которые очень талантливо интерпретировал, составлял из них обширные исторические обобщения и схемы, которые работают до сих пор. Я считаю, Анварбек Хасанович внес огромный вклад в развитие исторической науки.
Для молодых историков Анварбек Хасанов – это…?
– К сожалению, его труды придаются забвению. Несмотря на то, что они дают полное представление о тех процессах, которые происходили сто с лишним лет назад. Взять его работу "Присоединение северного Кыргызстана к Российской империи". Эта работа выполнена не то чтобы на сто процентов, на все двести по своему качеству выводов, по интерпретации событий. Сейчас появилось много работ, которые не опираются на его труды. Надо использовать его работы повсеместно в обучении студентов. Именно в них предлагается толерантное и объективное виденье исторического процесса. 
     Анварбек в 1934-1938 гг.он был одним из первых ученых, получивших ученую степень кандидата исторических наук в Кыргызстане. 1965 г. Избран членом-корреспондентом Академии наук Киргизской ССР. 1946-1951 гг.-1962-1982 гг. Работал заведующим кафедрой истории СССР в Кыргызском государственном университете (ныне Кыргызский национальный университет).
  
Хотелось бы верить, что имя и труды Анварбека Хасанова окажутся полезными в настоящем и завтрашнем дне страны, ведь его жизнь – это пример нравственного служения избранному делу и народу Кыргызстана. Нам нужно воздавать должное людям, чьи имена составляют наше достояние, ибо у народа, который не умеет чтить собственное прошлое, не может быть будущего.






