Здравствуйте, уважаемая редакция! Я, Быченко Ирина Васильевна, работаю учителем английского языка уже 42 года. Часто и с удовольствием пользуюсь вашим сайтом. Хочу поделиться с вами своим опытом . Если сочтете нужным, напечатайте мою статью.
Быченко Ирина Васильевна- учитель английского языка , КГУ «Общеобразовательная школа № 8 имени Шокана Уалиханова отдела образования по городу Степногорск управления образования Акмолинской области»
«Целеполагание и его роль в повышении учебной 
мотивации школьника.»

«Целеполагание в образовании – это процесс 
установления и формулирования учениками и 
                                                    учителем главных целей и задач обучения 
                               на определенных его этапах».

Английский язык в современном мире играет ту же роль, как и французский язык в 18-19 веках. Знание английского языка демонстрирует образованность современного человека. Учитель английского языка призван воспитать людей , знающих иностранный язык, который поможет им иметь достойную работу в будущем. Правильно поставленная цель это общая направленность урока, которая делится на задачи,  помогающие прийти к цели. Каждый учитель , поставив перед собой цель урока, на протяжении 45 минут стремится к ее выполнению. 
Проведение иностранного языка должно обеспечить единство обучения и воспитания учащихся , прочное овладение основами иностранного языка и умение применять его на практике. 

  Ведущей целью обучения иностранному языку является практическая, т.е. образовательная , которая научит учащихся говорению, чтению, аудированию. Позволит научить грамотно строить предложения, слушать и понимать услышанное, в соответствии с программными требованиями. 

  Развивающий аспект обучения английскому языку заключается в умении обобщать, доказывать . логически мыслить, уметь сравнивать, развивать содержательность. 

  В ходе учебно-воспитательной работы решается ряд задач:

- обучение учащихся устной речи, что осуществляется в процессе работы над новыми темами, а так же при отработке уже усвоенных тем.

-совершенствование устно-речевых навыков у учащихся и развитие их речемыслительной деятельности , чему способствует устно-речевая практика на основе ситуаций, отражающих жизнь: их окружение, реальные события в стране, а так же обсуждение прочитанного, прослушанного, увиденного. Необходимо так же прививать интерес к стране изучаемого языка, научить правилам поведения, формулам вежливости, которые используют в англоязычных странах и использованию в речи идиом и клише.

  В процессе чтения решаются такие  задачи, как пополнение пассивного словаря и развитие догадки о значении новых слов по контексту. 

  Для активизации употребления грамматического материала, наряду с новой грамматикой, повторяются ранее изученные грамматические структуры. 

Педагог в современных условиях ставит перед собой задачу  так организовать учебную деятельность, чтобы у ученика не было ни времени, ни желания, ни возможности отвлекаться на уроке. Помочь учителю могут активные методы обучения, которые призывают учащихся к активной мыслительной и практической деятельности в процессе овладения учебным материалом.

Важно с начала урока  создать благоприятный эмоциональный климат и настрой. Например, поздоровавшись. сказать друг другу комплименты и задать одноклассникам вопросы на какие-либо темы. Тем самым настроить речевые аппараты на иноязычную речь. Далее можно приступать к опросу домашнего задания, изучению нового материала, используя такие методы, как «Следопыты» -умение работать с различными источниками информации, «Карусель» направлен на раскрытие содержания темы и закрепление полученных знаний, «Хвастун» используется для тренировки грамматических навыков в устной речи, «Светофор» используется для работы с грамматикой.
      Одной из важнейших задач является подготовка учащихся к ЕНТ и вступительным экзаменам в ВУЗы. Для этого на уроках используются текстовые задания, страноведческие тексты, упражнения и вопросы, позволяющие расширить кругозор учащихся.

Оставив цель использовать активные методы позволит учителю обогатить скучные и привычные уроки и обогатить их интересным и  познавательным материалом.
  Если конечный результат соответствует решению поставленной задачи и целей – урок удался и результат не заставит себя ждать.  
