Профилактика религиозного  экстремизма и терроризма.

Религиозный экстремизм в Казахстане – явление, которое у нас масштабно не проявилось. На территории республики нет внутренних предпосылок для террористических и экстремистских проявлений по причине отсутствия социальной и политической базы, чему способствует взвешенная политика, проводимая руководством нашей страны.
Действия экстремистов направлены не только против институтов государства, но и против личной безопасности каждого. Данные организации, проповедующие построения теократического  государства, в котором не будет места демократии, свободе выбора религии, представляет серьезную угрозу национальной безопасности республики, как источник и фактор межконфессионального раздора, социальных, межнациональных и политических конфликтов в казахском обществе. Мы в очередной раз убеждаемся в мудрости казахского народа и его Елбасы, благодаря которым в нашей стране никогда не было конфликтов на межнациональной и межконфессиональной основе. Казахстан никогда не поддерживал какие-либо конфликтующие страны, исходя только из этнических или религиозных соображений. В Казахстане никому не позволено оскорбление национального или религиозного достоинства под прикрытием «свободы слова»
Одним из ключевых направлений борьбы с террористическими и экстремистскими проявлениями в общественной среде выступает их профилактика. Особенно важно проведение такой профилактической работы в среде молодежи, так как именно указанная среда в силу целого ряда различных факторов является одной из наиболее уязвимых в плане подверженности негативному влиянию разнообразных антисоциальных и криминальных групп. Социальная и материальная незащищенность молодежи, частый максимализм в оценках и суждениях, психологическая незрелость, значительная зависимость от чужого мнения - вот только некоторые из причин, позволяющих говорить о возможности легкого распространения радикальных идей среди  молодежи.
В целях профилактики в школах района ведется работа по профилактике и противодействию экстремизму. Данная работа заключается в раннем выявлении и профилактике фактов пропаганды и предпосылок к возникновению экстремистских проявлений. Для этого в наших организациях образования реализуются программа и план мероприятий по профилактике и противодействию экстремизму.
Педагогический коллектив и учащиеся нашей школы были ознакомлены с планом мероприятий. С начала учебного года был составлен график дежурства администрации и педагогического  коллектива по школе. Так же при проведении общешкольных мероприятий составляется дополнительный график дежурства. В школе пропускной режим, ведется журнал посещения школы посторонними лицами.  
  На первом этаже оформлен информационный уголок «Терроризм – угроза обществу», где для детей размещена памятка по антитеррористической безопасности.   В библиотеке имеется тематическая папка «Государство, религия и молодежь».
  На совещаниях рассматриваются вопросы связанные с экстремизмом и терроризмом, учитель религиоведения выступает с инфомационными сообщениями. С педагогическим  коллективом и учащимися ведется инструктаж по противодействию экстремизму и терроризму.  
  Среди учащихся была проведена акция «Телефон доверия» под девизом: «Информирование о телефоне доверия – шаг к безопасности ребенка!» о деятельности школьного телефона доверия в школе.
Так же  проведено анкетирование об отношении учащихся к проявлениям экстремизма в современном обществе. По данным анкетирования выявлено: учащиеся знакомы с понятием экстремизм, не выявлено посещение религиозных объединений.
В декабре учителем истории и религиоведения были организованы лекторские группы «Истоки экстремизма», «Религиозные секты в Казахстане», «Психология экстремизма», «Правила поведения при возникновении террористического акта».
На родительских собраниях классные руководители проводят беседы на темы: «Проблемы нетерпимости и экстремизма в подростковой среде», «Воспитание гражданского долга у детей», «Запрещенные сайты пропагандирующие секты» и т.д.
В 1-11 классах проводились  классные часы, тематические беседы на тему: «Терроризм – угроза обществу», «Годовщина террористического акта в Беслане», «Что такое экстремизм?», «Осторожно экстремизм!», «Жертвы Холокоста» и т.д.
В течение года учащиеся и коллектив школы принимали  участие в районных мероприятиях по профилактике экстремизма.
В школе для организации досуга детей организованы спортивные секции: шахматы,   баскетбол, волейбол. На каникулы составляется план мероприятий. Классными руководителями проводится ряд мероприятий. В летнее время дети отдыхают в пришкольном оздоровительном лагере. На особом контроле  дети из неблагополучных семей,  состоящих на внутришкольном учете.
При проведении занятий по религиоведению учителя  активно используют ресурсы школ: интерактивные методы, основанные на общении, сотрудничестве, с учетом социального опыта учащихся.      
Профилактика религиозного экстремизма осуществляется в соответствии с рекомендациями Министерства образования и науки  Республики Казахстан на уроках истории, обществознания,  а также во внеклассной работе на часах информирования, классных часах, тематических мероприятиях.
[bookmark: _GoBack]            Общеобразовательные школы  обладают значительным потенциалом, позволяющим эффективно реализовывать  среди воспитанников идеи и призывы политической этнорелигиозной толерантности, гражданского мира и межнационального согласия.
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