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В научно-правовой литературе договор страхования относят к двухсторонним, возмездным, рисковым и реальным договорам. Такие признаки как взаимность и возмездность можно вывести из легального определения договора страхования, данное  в п. 2 ст. 803 ГК РК.  Возмездность договора страхования означает, что страхование является платным и плата за страхование вносится страхователем в виде страховой премии. Однако возникают вопросы о том, какое встречное удовлетворение получает страхователь и за что он платит. Как считает А.А. Иванов, возмездность договора страхования заключается в том, что страхователь уплачивает страховую премию, а страховщик несет риск наступления страхового случая, и при наличии последнего производит страховую выплату. При этом он отмечает, что договор страхования остается возмездным и тогда, когда страховой случай не наступает, поскольку договор был заключен в расчете на встречное удовлетворение со стороны страховщика в виде получения от него страховой выплаты .  Таким образом, по мнению А.А. Иванова, возмездность договора страхования заключается в том, что страховщик за плату принимает на себя некий риск, который лежит на страхователе и переходит со страхователя на страховщика при заключении договора. При этом обязанность страховщика заключается в возмещении того ущерба или вреда, который может возникнуть у страхователя при наступлении страхового случая.

Однако более верным и обоснованным представляется мнение по этому вопросу А.А. Худякова, который, опровергая точку зрения А.А. Иванова,  указывает следующее: «Некоторые авторы полагают, что возмездность договора страхова​ния заключается в том, что страховщик за плату принимает на себя некий риск, который лежит на страхователе, а сам договор знаменует собой переход риска наступления страхового случая со страхователя на страховщика. Это ошибочная точка зрения. При страховании не происходит пере​дача риска от страхователя к страховщику. Несмотря на страхование, страхователь как был, так и остается носителем риска наступления от​рицательных последствий, которые возможны в результате страхового случая. Возмездность договора страхования проявляется в том, что страхо​ватель за плату в виде страховой премии получает от страховщика встреч​ное удовлетворение в виде страховой защиты. И это встречное удовлет​ворение страхователь приобретает уже в момент вступления договора страхования в силу. Страховая защита существует реально независимо от того, произойдет страховой случай или нет, получит страхователь от страховщика страховую выплату или нет. Другое дело, что материальная составляющая страховой защиты, которая выражается страховой вып​латой, реализуется лишь при наступлении страхового случая. Возмездность договора страхования выражает экономическую эк​вивалентность самого страхового отношения. Эта эквивалентность про​является в том, что движению стоимости в виде страховой премии со​путствует встречное движение стоимости в виде страховой защиты. Возмездность договора страхования не следует отождествлять с со​размерностью сумм, полученных и уплаченных сторонами договора друг другу. С этой точки зрения страховой договор никогда не будет эквива​лентным, поскольку при всех обстоятельствах сумма денег, переданная страхователем страховщику, будет неравнозначна полученной или вооб​ще не полученной им от страховщика. Так, если страховой случай не произойдет, страховая выплата вообще не производится, т. е. страхова​тель, уплатив страховщику деньги в виде страховой премии, взамен ни​каких денег от него не получит. Если же этот случай произойдет - сумма полученной страховой выплаты будет превышать сумму уплаченной стра​ховой премии. Поэтому встречное удовлетворение, получаемое страхо​вателем от страховщика, нельзя сводить к сумме страховой выплаты». 
Мнение о том, что договор страхования является алеаторным можно принять, однако с оговоркой: этот признак характерен не для всех договоров страхования. Как отмечает А.А. Худяков, по большей части договор страхования относится к числу рис​ковых (алеаторных) договоров. Рисковый характер договора связан со страховым случаем, который в рисковых видах страхования может произойти, но может и не произойти. Он может причинить убыток иму​ществу или вред личности, но может и не причинить. В то же время нельзя абсолютизировать рисковый характер договора страхования, поскольку существуют такие виды, в котором рисковый момент либо значительно смягчен, либо отсутствует полностью. В результате страхование подразделяется на рисковое и безрисковое». 
          Некоторые авторы относят договор страхования к условным сделкам, что, на их взгляд, следует из алеаторности данного договора. Так, по мнению М. И. Брагинского, право страхователя требовать от страховщика возмещения убытков (уплаты страховой суммы) возникает только с момента наступления страхового случая. Тем самым договор страхования приобретает черты условной сделки. Это сходство усиливается благодаря тому, что страховой случай обладает еще одной присущей условной сделке особенностью. Имеется в виду, что и «условие», и «страховой случай» в равной мере представляют собой обстоятельства, относительно которых неизвестно, наступят они или не наступят». Г.А. Жайлин также считает, что договор страхования, если речь идет о ненакопительном страховании изначально заключается, как условная сделка и каж​дая из его сторон, включая страхователя, осознает наличие в дан​ном договоре отлагательного условия, касающегося осуществле​ния страховой выплаты .

Таким образом, обязательства по страхованию возникают на основании договора страхования, заключаемым между страхователем и страховщиком. 

По договору страхования одна сторона (страхователь) обязуется уплатить страховую премию, а другая сторона (страховщик) обязуется при наступлении страхового случая осуществить страховую выплату страхователю или иному лицу, в пользу которого заключен договор (выгодоприобретателю), в пределах определенной договором суммы (страховой суммы). 

По своей юридической природе договор страхования относят к двухсторонним, возмездным, рисковым и реальным договорам. 

Основными обязанностями страховщика  являются: при наступлении страхового случая произвести страховую выплату;  возместить страхователю расходы, про​изведенные им для уменьшения убытков при страховом случае;  обеспечить тайну страхования. 

Основными обязанностями страхователя  являются: уплачивать страховые премии; информировать страховщика о состоянии страхового риска; уведомить страховщика о наступлении страхового случая; принять меры к уменьшению убытков от страхового слу​чая; обеспечить переход к страховщику права требования к лицу, ответственному за наступление страхового случая. В судебной практике  наибольшее число споров связано с неисполнением страхователем обязанности по внесению страховой премии или первого страхового взноса (если договор консенсуальный), а также  отказом  страховщика произвести страховую выплату, нередко имеет место и оспаривание размера произведенной страховщиком страховой выплаты.
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