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«Музыкальный педагог … должен быть
и теоретиком и практиком,  и музыкальным
историком, и музыкальным этнографом, 
и исполнителем, владеющим инструментом»
Б. В. Асафьев
          Многие люди считают, что заниматься музыкой нужно с раннего возраста и необходимо при этом иметь хороший слух. Как показывает богатейшая история музыки это не совсем так. Можно заниматься музыкой и при отсутствии выдающегося музыкального слуха в любом возрасте и добиться успеха. Учитель музыки это ключевая фигура в жизни музыканта. Каков же современный облик учителя музыки? Опираясь на личный опыт  лучших педагогов и музыкантов XX века, попробуем ответить на этот вопрос.
    	Учитель музыки как психотерапевт учит правильному расположению рук на клавиатуре и на грифе инструмента, ищет оптимальный вариант движения кисти и пальцев, и обязательно проявляет большое терпение к ученику. Однако сколько бы педагог не старался, ученику всегда хочется поиграть, побегать во дворе, поиграть в футбол. И педагогу важно узнать и найти причину; либо на ученика легла непосильная задача, либо он не соответствует нужному уровню, либо это детское желание личной свободы. Последнее у мальчиков реализовывается сильнее, чем у девочек. Заставить мальчика заниматься музыкой гораздо сложнее, так как в силу социальных привычек музыка не входит в число традиционных мужских увлечений. Когда учение сталкивается с первыми трудностями  педагогу необходимо подключить свое воображение, сравнение между музыкой и внешним миром, между музыкой и его любимыми сказками, песнями и мультфильмами. Следует не торопиться. Не спешить и следить, чтобы сам процесс обучения не был трудным и скучным для ученика. Есть замечательное выражение Альфреда Кокто; «Поощрять, а не разочаровывать. Никогда не позволять играть скверную музыку, в большей мере прививать любовь к музыке, а не к фортепиано». Учитель музыки может поставить себе различные задачи; воспитать музыканта-ремесленника, талантливого творческого исполнителя, либо музыканта-любителя и меломана.
        Сложилось мнение, что педагог должен быть строгим. Если педагог не может найти подход к ученику, не умеет его заинтересовать в своих занятиях, учитывая его личные музыкальные способности, то он превращается в Цербера. Авторитарный метод преподавания – знак педагогического бессилия. По этому поводу приведем следующее высказывание о педагогах-диктаторах Иегуди Менухина; «Музыка для меня была очень живой, она была необходимым средством выражения. Бесконечные часы работы над скучным материалом могли бы скорее притупить мою интерпретацию, нежели предать ей дополнительный блеск. Я успел убедиться, как очень жесткие методы преподавания музыки в России вошли  в узаконенную систему, могут выхолостить индивидуальную выразительность, и только самые несгибаемые люди могут пережить такое обращение, не утратив свою человеческую личность и свою музыкальность». Успех любой ценой, виртуозность, высочайший уровень исполняемых произведений, достигается за счет жесткой муштры и многочасовых, изнуряющих ребенка занятий. Задача педагога не только помогать и поддерживать ученика, но и оказать ученику психологическую помощь в достижении желаемого результата. Это педагогические методы, используемые в специальных музыкальных заведениях. 
          Профессиональный престиж педагога напрямую зависит от числа лауреатских наград, побед на конкурсах, поступлений в профессиональные учебные заведения. Учитель музыки гордится именно этими успехами. Однако основной критерий мастерства педагога – процент оставшихся в его классе учеников по сравнению с числом поступивших. И это все. Увлечь музыкой, удержать и развить интерес ученика, побудить его отдать музыке предпочтение перед спортом, иностранными языками, рисованием и другим. Ведь настоящий мастер музыкальной педагогики должен найти почетное, должное место увлечения музыкой среди других занятий. Необходимо воспитать слушателя и меломана – вот задача учителя музыки. В погоне за трудным виртуозным репертуаром можно погубить музыкальность; человек, проводящий все свободное время за инструментом, ограничен в своем культурном кругозоре. Мало читающий и мало знающий человек и музыкантом будет весьма средним. Ведь музыкант играет не пальцами, а головой, душой, всей широтой понимания жизни и искусства.
        Музыкант не может существовать, посвящая музыке все свое время. Ему нужно жить, встречаться с друзьями, бывать в театре, иногда бездельничать и гулять. Невозможно стать одаренным исполнителем и композитором, запершись в «музыкальной клетке».
        Искусство не требует жертв. Поступится жизненными радостями во имя искусства невозможно. Одаренные учителя музыки не заставляли своих учеников заниматься слишком много. Воспитатель двух пианистов-гениев братьев Антона и Николая Рубинштейнов Валуа писал; «Малолетним ученикам достаточно упражняться сначала час. Более взрослым можно упражняться вообще музыкой не более полутора или двух, а дошедших до полного развития физических сил не превышать трехчасового упражнения с 10-минутным отдыхом после каждого часа».
       Выдающиеся педагоги отдавали предпочтение музыке перед техникой. За нотами учитель видел мысль, содержание, образ, он стремился помочь ученику почувствовать этот образ и передать его.
       Прекрасный музыкант и прекрасный педагог – это не одно и то же. Есть одаренные музыканты и одновременно одаренные педагоги. Есть талантливые учителя музыки, и особенно вокала, которые не выступают на сцене и не были звездами концертной эстрады, но они владеют секретом воспитания звезд, демонстрируют, что талант композитора и артиста-исполнителя – это одно, а талант педагога – это другое. 
        Знаменитый дирижер, композитор Леонард Бернстайн писал о выдающемся дирижере и своем учителе Сергее Кусевицком «Он обучал своих учеников, просто вдохновляя их. Он преподавал посредством чувства, инстинкта и эмоции. Даже механическое отбивание такта превращалось в эмоциональный опыт, а не опыт механический».
        Работа современного учителя музыки должна быть направлена на  поиски путей перехода от традиционной школы к школе личностно-ориентированного обучения, через использование современных образовательных технологий, поскольку сегодня заявлен запрос не просто на человека, а на личность. Ученику должно быть приятно и комфортно на уроке – тогда и результаты учения будут лучше, и личность будет развиваться более гармонично. Урок должен нести понимание Мира, его образы, умение увидеть место человека вообще и себя в частности в этом мире.  
        Урок обязательно должен вызывать эмоциональный отклик. Если же переживания так п не возникли и все, что происходило на уроке, оказалось простым и понятным, то, скорее всего, этот урок оставил лишь «осадок» в памяти, а в душе – незаполненную нишу.  
Считаю, что главное на уроке музыки – не умение «разобрать по запчастям» оперу, симфонию и т.д., а умение найти то главное зерно, стержень, которые составляют любое произведение (не только музыкальные). Вот это и есть самое сложное, так как это возможно только тогда, когда научился видеть и слышать не только глазами и ушами, но и душой. 
Так каким же должен быть учитель музыки?
   	 Неоценимо важно умение педагога раскрыть творческий потенциал ученика, такие его способности, которые он сам в себе не подозревает. Чтобы сам процесс обучения музыкой был для ученика не обузой, а доставлял ему удовольствие, в силу их естественных психологических особенностей. Если в процессе обучения удается сохранить познавательную активность ученика к музыке, то она впоследствии перерастает в свою высшую форму – музыкальную самостоятельность. Она характеризуется тем, что учащийся не нуждается в дополнительном стимулировании для того, чтобы достичь желаемого результата.
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