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Ойын белсенді оқыту әдісі ретінде
Сухомлинский В.А. баланы мектепке дейін қоршаған, таңғажайып табиғат әлемі, ойындар, музыка, ертегілер сынып есігімен жабылмасын деп күрескен. Бала тек қана сонда мектепті жақсы көреді, егер де мұғалім онда болған қызығушылықтарын сақтаса, сол қызығушылықтарын сақтаудың әдістердің бірі ойын болып табылады, ол баланың дамуына мектептің оқу процесінде де әсер етеді.

Оқу процесінде ойындарды қолдану баланың әрекетін жандандыруға көмектеседі, танымдық әрекетін, байқағыштығын, зейінін, есте сақтауын, ойлауын дамытады, балалардың шаршағанын басады, өйткені ойын оқушы үшін оқу процесін қызықтырады. 

Оқу процесінде бастауыш оқыту кезеңінде ойын маңызды орын алады, оның негізгі міндеті – баланы ойын әрекетінен оқу әрекетіне көшіру.

Әр-түрлі ойындар сабақтың оқыту әдісіне жеңіл еңіп, оны түрлендіреді және нәтиже береді.

Тәжірибе материалдардың талдауы көрсетті – ойын оқушы әрекетін жандандырады, олардың тұлғалық әрекетін дамытуға көмектеседі.
Оқу орыс тілінде жүретін мектепте қазақ тілі сабағында ойынды тиімді қолдану оқушылардың сол тілде сөйлеуге жаттығуына мол мүмкіндік береді. Мұғалім қарапайым тілдік конструкцияның жаңа түрлерін күнделікті сабақта ойын жаттығулары түрінде біртіндеп қолдана отырып, оқушылардың сөйлеу дағдыларын толықтырып отырады.

Сабақта орынды қолданылған ойын элементтері оқушылардың ынтасын арттырып, білім дағдыларын игеріп, іскерліктерін шыңдауға өз септігін тигізеді.
Сабақ үстінде ойындарды түрлі мақсатта қолдануға болады:

1. Оқушылардың білім деңгейлерін, қабілеттерін аңықтау мақсатында. Мысалы: «Ойлан тап!», «Кім жылдам?», «Қызықты сөздік», «Әрі оқу, әрі ойын», лото және т.б. 
2. Білім, іскерлік, дағды бекіту мақсатында. Мысалы: «Ол кандай сөз?»,  «Сиқырлы сөздер», «Жуан – жіңішке», «Қандай сан?» және т.б. 
3. Тіл дамыту мақсатында. Мысалы: «Сөз құрастыр», «Сөйлем құра», «Не артық?», «Ән айтайық!» ойыны, сөзтізбек, ребустер, сөзжұмбақтар, анаграммалар, жұмбақтар және т.б. 
Бала ойнап, жақсы көретін ертегілердің кейіпкерлерімен кездеседі, олар тапсырмаларды орындауға көмектеседі, түрі ойынға ұқсап, негізінде маңызды және жаңа мазмұнға толы.

Ойын баланы ертегіден ертегіге апарады әр ертегі білімнің, дағдылардың кезекті баспалдағы, баланың өз күштеріне сенімін тудырады, дағдыларын дамытады, шешім қабылдауға, ойлауға және жеңуге үйретеді, сйыға білім алады. Оқушылар  мықты білімдерді, қабілеттерді және дағдыларды белсенді танымдық іс-әрекетінде табады, оның негізгі себебі қызығушылық болып табылады.

Оқуда тұрақты танымдық қабілеті эмоциалды аспекттердің байланысында құрастырылады. Ушинский К.Д. айтқан салмақты істерді балалар үшін қызықты істеу өте маңызды. Осы мақсатпен дидактикалық, дамытатын, сюжет-рөлдік ойындар, жұмбақтар, сөз жұмбақтарды рйындық және қызықты жағдайдан оқыту мен тәрбиелеудің әр-түрлі әдістерді  мен өз машықтануымда әр-түрлі қызықты материалдарды пайдаланамын.

Оқу міндетінің, сабақтың мақсаттарына байланысты әр-түрлі белсенді ой формаларын, дидактикалық және дамытатын ойындарды, оқытудың дәстүрсіз әдістерін пайдаланамын. Сонымен, толық  сенімімен қорытуға болады, оқу-тәрбие процесінде ойын формаларын қолдануын қабылдау, оқушылардың білімдерін бекітеді, тиімділігін жоғарлатады, оқу процесінің белсенділігіне көмектеседі, оқуға қызығушылын жоғарлатады, әр баланың қабілетін танытады.
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