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С целью повышения мастерства учителей школы нами была внедрена в практику преподавания технология Lesson study, которая предполагает пристальное внимание к уроку и наблюдение за разными группами учеников (сильными, средними, слабыми). Lesson Study – педагогический подход, представляющий собой особую форму Исследования в действии на уроках, способствующую совершенствованию знаний в области учительской практики. Ведь каждый учитель задается вопросом: «Как повысить мотивацию обучающихся к получению знаний, как преодолеть трудности в обучении?» Решение этих проблемных вопросов мы смогли найти при использовании в школьной практике преподавания подхода Lesson Study.
Данное исследование рекомендовано учителям общеобразовательных школ.
Для проведения исследования были использованы такие методы, как изучение и анализ литературы, наблюдение за группой учащихся с целью определения их учебных достижений, а также эмпирические методы исследования, которые позволили сделать выводы по результатам эксперимента.
      В 2019-2020 учебном году в сентябре нами было запланировано провести урок-исследование в 8Б классе. Качество знаний в данном классе было ниже, чем в другом 8 классе. Поэтому необходимо было создать благоприятную среду для обучающихся.

       Была создана творческая группа, в состав которой вошли руководители методических объединений и учителя, прошедшие обучение по 3 (базовому) уровню.  Перед каждым уроком группой развития разрабатывался план, по которому работал учитель. По окончании группа развития собиралась за «круглым столом для обсуждения». Но обсуждалась не работа учителя, а степень и качество участия в учебном процессе учеников. 
С учащимися было проведено анкетирование с целью выявления атмосферы в классном коллективе. Из результата анкетирования выявилось, что уровень мотивации к обучению в классе ниже среднего, иногда возникали конфликты из-за непонимания между ребятами. Задачами исследования стали создать условия, способствующие повышению интереса к учению через организацию работы в группах и дать возможность развитию мыслительной деятельности каждого ученика в процессе обучения через оценивание для обучения. Были определены 3 исследуемых ученика: отличница учебы, ученик со средними способностями и ученик с низкой мотивацией по всем предметам и группа составила ожидаемые результаты для этих учащихся: 

· ученик группы С – выполнит роль тьютера в группе, будет принимать активное участие на всех этапах урока, аргументированно выскажет свою мысль, даст оценку работы своей группы и своей работе;
· ученик группы В – сможет рассуждать по теме, предложит свою точку зрения, самостоятельно выполнит задания, оценит свою работу и работу своей группы;

· ученик группы А – примет участие в обсуждении, выполнит задания вместе с группой, сможет оценить свою работу.

       Было составлено расписание уроков проведения Lesson Study. Для начала запланировали 4 урока. Проанализировав первый урок, прослушав «голоса учеников», мнения учителей, изучив пожелания учащихся и учителей, составили план 2-го урока.
Планирование третьего урока было сделано на основе исследования слабых сторон и усиления сильных сторон, учитывая при этом мнения учителей и «голос учащихся», изучив пожелания учащимся и учителю. 

      При планировании четвертого урока нами были учтены все слабые стороны предыдущих уроков, включены больше заданий на развитие самостоятельности, на развитие мышления, творчества. Наблюдения над тремя исследуемыми учениками позволили выявить много важных моментов. А именно, учащиеся научились работать в группе, прислушиваться к мнениям товарищей, оценивать работу своих одноклассников и себя.
В процессе работы по исследованию урока педагоги школы совместными усилиями строили урок, помогали друг другу, вместе находили ошибки, анализировали и оценивали.  Совместное планирование и сотрудничество помогли учителям усовершенствовать свои инновационные педагогические подходы для удовлетворения потребностей учащихся. 

     Таким образом, Lesson study - это наиболее эффективный способ профессионального развития; способствует сплочению профессионального сообщества учителей; помогает учителям сфокусироваться на том, как думают учащиеся.
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