День Независимости 
Республики Казахстан
для детей старшей группы .
Действующие лица: 
Ведущая: 
Царь ветров Ураган
Әже

Вход детей под музыку

[bookmark: _GoBack]Ведущая: Мереке құтты болсын! Курметті балалар , әріптестер!  Еліміз егемендік алып, Тәуелсіз мемлекет болды! Дорогие ребята! Уважаемые гости! Сегодня мы собрались в нашей группе, чтобы в песнях, танцах стихах рассказать о нашей любви к Родине. Воспеть красоту родной земли и поздравить всех с большим праздником – Днем Независимости Республики Казахстан! Пусть наша великая страна с каждым годом становится богаче, сильнее и могущественнее!

Дети слушают Гимн республики Казахстан

1 ребёнок.
Он алтыншы желтоқсан,
Тәуелсіздік алған күн.
Мерекеде ел тосқан,
Шырқатып ән салғанмын.
2 ребёнок.Независимый наш Казахстан,
Год от года становится краше
Стал одной из развитых стран,
Мы гордимся Родиной нашей!
3 ребёнок.Ты цвети, Казахстан, расцветай
Наш любимый и солнечный край,
В этот день поздравляем тебя,
Будь прекрасна, родная земля!

Ведущая: Дорогие друзья, у казахского народа путь к Независимости и свободе был тернистым и долгим. Много веков понадобилось нашим предкам, чтобы заселить, освоить и защитить казахскую землю от врагов и передать ее в наследство – нам ныне живущим!
4 ребёнок.Казахстан – земля родная,
Очень любим мы тебя.
Море, горы, даль степная –
Это Родина моя!
5 ребёнок.
Отан – атам,
Отан – әжем
Қате болса,неге біздер
Дейміз – Атамекен!
6 ребёнок.
Мой Казахстан — мой дом родной.
Мне всё в нём мило и пригоже.
Мой Казахстан — мой край степной.
И нет мне Родины дороже.
7 ребёнок.
Как повезло тебе и мне
Мы родились в такой стране,
Где люди все — одна семья,
Куда не глянь — везде друзья.

Ведущая: Ребята, сегодня у нас праздник и поэтому можно ожидать необычных встреч со сказочными героями и волшебных превращений.
Звучит музыка ветра, залетает Ураган.
Ураган: У-у-у! Я, грозный царь ветров Ураган! Как задую, засвищу, всех сейчас я разгоню! У-у-у!
Ведущая: Сердитый Ураган, не спеши нас разгонять, лучше познакомься с нашими ребятами поближе, может, мы еще и подружимся!
Ураган: Хотите подружиться со мной? Что ж, тогда я должен испытать вас! Для этого вы должны правильно выполнить мои задания, согласны?
Ведущая: Конечно, согласны!
Ураган: Сначала я хочу проверить, правда ли вы такие умные, как я слышал? Итак, ответьте мне, какие три главных символа Казахстана вы знаете?
Ответы детей
Ураган: Правильно! Я знаю, что ваши ребята изучают в детском саду казахский язык, и я хочу услышать, как вы его знаете. Кто из ребят тут смелый и стихи для нас прочтите!

8 ребёнок.
Отан деген – атамекен,
Отан деген – туған ел,
Отан ана – Отан үлкен,
Қазақстан туған жер!
9 ребёнок.
Отан-біздің анамыз,
Әлпештеген,өсірген.
Өмір нәрін аламыз,
Оның жұпар иісінен.
10 ребёнок.
 Нұрсұлтан арман қала,
Бағы бір жанған қала
Тұрады ол жасыл боп,
Мен үлкен болғанда да.

Ведущая: Уважаемый царь ветров, наши ребята не только стихи могут читать на государственном языке, они еще и песни на нем поют!
Песня «Достық әні»
Ураган: Очень понравилась мне песня! Итак, с первым заданием вы справились хорошо. Внимание! Как называлось жилище наших предков, в которых укрывались они от моего ветра и злой непогоды?
Дети: Юрта.
Ураган: Верно! Вот сейчас вы должны быстро собрать юрты. А я проверю, какие вы ловкие.

Игра «Кто соберет быстрее юрту» 

Ураган: Опять вы меня удивили, ребята! Так ловко справились с задание, просто молодцы! А теперь ответьте мне, какой самый народный и любимый казахский музыкальный инструмент!
Дети: Домбра.
Ураган: Конечно же, это домбра! Ребята, я уже видел, как вы пели и стихи читали. А теперь пора и станцевать. Я буду играть на домбре, а вы танцуйте.

Танец «Қара жорга»

Ураган: Ох, до чего же хорошо вы танцевали! За танец этот вас хвалю и спасибо говорю. Но осталось еще одно задание, где я хочу проверить вашу силу и сноровку.

Игры «Кто сильнее» перетягивание каната для мальчиков, «Тенге алу» для девочек

Ураган: Молодцы, ребята! Справились легко со всеми моими заданиями. Теперь я вижу, какие вы сильные, умные и ловкие! Вот с такими ребятами я очень хочу дружить!
Ведущая: Теперь ты понял, царь ветров, что лучше жить в мире, дружбе и согласии?
Ураган: Да, теперь я в этом убедился и хочу предложить ребятам, давайте, в честь нашей дружбы, вместе споем веселую песню!

Песня «Мой Казахстан»

Ураган: Ребята, вы так мне понравились, что я хочу вас наградить и угощенье подарить! (хлопает в ладоши). Внимание! Громче музыка звучи, Әже сюда иди!

Входит Әже с угощеньем
Әже: Дорогие ребята и гости! Поздравляю вас с праздником! И желаю вам здоровья и счастья! Растите умными и послушными. А в честь праздника мы  дарим вам это вкусное угощенье!
Ведущая: Спасибо, милая Әже!
Ураган: Как хорошо у вас, ребята, что не хочется с вами расставаться! Но пришла пора прощаться, в путь дорогу нам пора! До свидания, друзья!
Ведущая: Вот и попрощались мы со сказочными героями, ребята. И наш праздник подошел к концу. А на прощание я всем нашим гостям хочу пожелать счастья, мира и благополучия!
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