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Образовательная область: Коммуникация 
Раздел: Развитие речи
Тема: «Мебель куклы Сауле»
Цель: дети смогут называть предметы; отвечать полными ответами (предложениями); знать предметы и их местоположение.
Методы и приемы: опрос (постановка открытых вопросов), управляемое взаимодействие (совместная беседа).
Наблюдение: опосредованное (лист наблюдения, наводящие вопросы)
Способ дифференциации: дифференциация ресурсов (предметы для мебели).
Обратная связь: конструктивная (помочь выйти из положения, направить)
Оборудование и ресурсы: игрушки (мебель), картинки с изображением мебели, цветной песок (пластиковые тарелочки), клей, карточки с изображением мебели, салфетки
Словарная работа: мебель, кровать, диван, стол, стул, шкаф, игрушка, шифоньер.
Билингвальный  компонент: мебель-жиһаз, игрушка-ойыншық, стул-, диван-, шкаф-, кровать-, стол-, шифоньер-


	Этапы деятельности
	Действия воспитателя
	Действия детей

	Мотивационно -
побудительный
	Утреннее приветствие:
-Здравствуйте мои хорошие! Я очень рада вас сегодня видеть! Давайте мы все вместе дружненько поприветствуем друг друга. Мы же рады видеть друг друга, да ребята?
«Собрались все дети в круг. Я твой друг и ты мой друг. Крепко за руки возьмемся. И друг другу улыбнемся»
-Какие же вы у меня молодцы, ребята!
-А теперь посмотрите на эти карточки. Каждый из вас может выбрать себе понравившуюся и глядя на эту картинку вы должны найти свою команду (карточки с изображением мебели).
-Ребята, я знаю, что вы очень внимательные. Вы уже посмотрели свои карточки, что на них изображено, а теперь посмотрите на доску, что изображено на картинках?
-Правильно: кровать, диван, стул, стол, шифоньер, шкаф, кресло, а как это все назвать одним словом?
-Правильно ребята, мебель!
-А значит о чем мы с вами будем сегодня говорить?
-Умнички, ну конечно же о мебели. Вы у меня очень способные!
 (Сюрпризный момент, со стуком в дверь входит кукла Сауле)
-Ой, а кто это к нам пришел, ребята? (здоровается, рассказывает свою проблему, просит помощи у детей)
	Слушают внимательно,  встают в круг взявшись за руки, улыбаются друг другу. 
Дети с помощью карточек, различая их, делятся на команды.
Отвечают на вопросы
-Диван, кровать, стул, стол, шифоньер, шкаф, кресло.
-Мебель.
Радуются приходу гостьи.
Здороваются с гостьей.

	Организационно-поисковый
	-Ребятки, посмотрите-ка, у нашей Сауле была в гостях Маша и всю ее мебель переставила, теперь Сауле не знает, что ей делать, поможем ей?
-Тогда подскажите мне, что мы можем сделать для этого?
-Правильно! Поможем Сауле расставить всю ее мебель по местам
.
Игра под руководством педагога: «В гостях у куклы Сауле» 
Цель: дети смогут работать в команде, проявлять креативность; находить правильное решение; расставлять мебель по местам; называть предметы и отвечать полными предложениями.

-Посмотрите ребята, сейчас перед каждой командой лежит необходимый ресурс, каждая команда должна вместе посмотреть, подумать и дружно, с помощью клея и картинок, расставить необходимую мебель для той комнаты, которая изображена у вас на плакате (объясняю технику безопасности). Посмотрите внимательно, чего не хватает в вашей комнате? 
-Ребята, после того как вы расставите мебель по местам, вы должны будете всей командой рассказать как называется ваша мебель и почему именно ее вы расставили в вашей комнате. Кто быстрее и правильно справиться с заданием, тот получит подарок от Сауле «Сундучок» на память. (Тем детям, которые затрудняются, использую обратную связь, с помощью наводящих вопросов помогаю сделать правильное решение)
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-Какие вы все молодцы! Но вот команда под названием «Стул» первыми выполнили задание, и поэтому получают дополнительное задание и обязательно получат свои призы от Сауле. Вы должны будете все эти предметы для вашей мебели разложить по местам. Например: платье, где должно висеть?
-Правильно, на вешалке в шифоньере.  (Использую дифференциацию ресурсов: предметы для мебели).
-А все остальные команды в следующий раз тоже постараются выполнить задания вперед других, да ребята? А сейчас доканчивайте свои работы.
-Молодцы, все справились, теперь давайте мы с вами подарим нашей Сауле мебель на память, кто согласен?

Структурированная игра: «Подарок для куклы Сауле»
Ресурсы: песок
Цель: дети смогут различать предметы, с помощью пальчиков отображать на песке предметы мебели (развивать моторику рук); называть мебель и ее предназначения, отвечать полными предложениями.
-Молодцы, все согласны. Тогда посмотрите внимательно, перед вами стоят тарелочки, в которых есть такой красивый цветной  песок. Сейчас каждый из вас с помощью вашего указательного пальчика, изобразит любую мебель, которую вы бы хотели подарить нашей гостье (объясняю технику безопасности).
-Ну-ка покажите ваш указательный пальчик? Замечательно! Приступаем! Сауле будет подходить к каждому из вас, вы должны будете назвать ей свою мебель и для чего она предназначена.
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-Сауле, тебе понравились подарки наших деток?
-Ну, раз понравились, тогда можешь предложить детям свою игру и вместе поиграть. Только у меня есть для вас одно условие, как только вы услышите музыку, каждый из вас должен будет сразу сесть на свое место в свою команду, договорились?

Свободная игра: «Играем вместе» (ресурсы: предметы домашней мебели-игрушки)
Цель: дети смогут сообща играть и делиться своими мнениями.  
Отпускаю детей на свободную игру, на определенное время.
(Звучит музыка)
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	Соглашаются помочь Сауле.
-Мы можем помочь ей расставить мебель по местам.
Играют в игру «В гостях у куклы Сауле»
Работают в команде, помогают друг другу, проявляют креативность, находят правильное решение, с помощью клея и картинок расставляют нужную мебель в определенные комнаты.
Называют предметы мебели и отвечают полными предложениями.
Выполняют дополнительное задание, раскладывая предметы мебели по местам.
Радуются, получив подарки от Сауле.
Все соглашаются подарить подарок Сауле.
Играют в игру  «Подарок для куклы Сауле»
Показывают свой указательный пальчик.
С помощью пальчиков изображают мебель на песке.
Называют эту мебель и ее предназначение.
Играют в свободную игру «Играем вместе»
Очень весело играют с куклами, укладывая их в кроватку, сажая на стулья, на диван перед телевизором, сажают за стол покушать и т.д

Под звук музыки дети собираются в команды.

	Рефлексивно-
корригирующий
	-Молодцы ребята, сегодня вы проявили себя очень хорошо, вы старались выполнить все задания, вы работали дружно, помогая друг другу, вы играли в игры с превеликим удовольствием! Сауле, а тебе понравилось быть сегодня с нашими ребятами?
-Ну, раз все понравилось, тогда попрощаемся с нашей гостьей, да ребята? До следующей встречи!
(Провожу рефлексию)
-Теперь с помощью смайликов, которые лежат у вас на  столах, вы можете оценить себя, закрасив их в определенный цвет. (Красный, желтый, зеленый)
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	Радуются поощрению.
Отвечают на вопросы.
Прощаются с Сауле.
Оценивают себя с помощью закрашивания смайликов.




Ожидаемый результат:
Воспроизводят: называют предметы мебели, отвечают полными ответами (предложениями); 
Понимают: название мебели и ее предназначение;
Применяют:  умение работать в команде, находить правильное решение, проявлять креативность, расставлять мебель по местам, называть предметы и отвечать полными предложениями.

Рефлексия: Проведя итог образовательной учебной деятельности, поняла, что детям очень понравилось, они получили позитивный настрой, удовольствие, радовались всему тому, что могли сделать. Я поняла, что раньше во время игры дети не развивались, так как им давалось готовое задание, и у них не было возможности самостоятельно думать, решать. А сейчас, используя эти игры, я увидела, что у детей появилась возможность самостоятельно и креативно размышлять, проявлять интерес к новым игровым методам, находить правильное решение, смогли работать в команде, самостоятельно выполнять задания. Развитие и мышление детей получили эффективную сторону. Прогнозируя конечные результаты, поняла, что с точки зрения развития и обучения ребенка, в дошкольный период, игра является основанием. 
[bookmark: _GoBack] «Игра под руководством педагога» Эффективные стороны: дети расставляли мебель, делились своими мыслями, глядя на свою работу, отвечали полными предложениями. Смогли рассказать какую мебель выбрали, куда разместили ее и почему; дети смогли работать в команде, проявлять интерес к новым игровым методам, размышлять креативно, находить решение, выполнять дополнительное задание.
«Структурированная игра» Эффективные стороны: дети самостоятельно принимали решение, размышляли самостоятельно, использовали ресурс в нужном направлении, самостоятельно отображали с помощью пальчика предметы мебели, тем самым развивали моторику рук, называли мебель и ее предназначение полными предложениями.
«Свободная игра» Эффективные стороны: дети свободно играли, самостоятельно выбирали себе напарников, общались друг с другом, делились игрушками и мыслями
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