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ПРОБЛЕМЫ ТЕСТИРОВАНИЯ НА ТВОРЧЕСКИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЯХ
Тесты начали применяться в 1864 году Дж. Фишером в Великобритании для проверки знаний учащихся. Теоретические основы тестирования были разработаны английским психологом Ф. Гальтоном в 1883 году. Термин «тест» впервые ввёл американский психолог Дж. Кеттел в 1890 году. Первый стандартизированный педагогический тест был составлен американским психологом Э. Торнодайком. По сути дела основным средством формального контроля качества обучения является тестирование. В педагогике и психологии тестированием (от англ. test) называется экспериментальный метод, основанный на стандартизированных заданиях, которые позволяют измерить психофизиологические и личностные характеристики, а также знания, умения и навыки испытуемого. В свое время в Республике Казахстан принятое за основу образовательного процесса тестирование по творческим специальностям подняло планку теоретического обучения студентов, однако в свою очередь это отрицательно повлияло на практическую подготовку студентов в области подхода к исполнению творческих заданий и проектов. Конечно, что тестовый метод контроля качества обучения имеет ряд несомненных преимуществам перед другими педагогическими методами контроля: высокая научная обоснованность теста; технологичность; точность измерений; наличие одинаковых для всех испытуемых правил проведения испытаний и правил интерпретации их результатов; хорошая сочетаемость метода с современными образовательными технологиями, где определяют следующие этапы в эволюции контроля знаний. В отношении удобства и скорости проверки знаний задействован компьютерный контроль, где контрольный срез знаний обеспечивают специальные компьютерные программы, в которых осуществляется формирование, индивидуального набора тестовых контрольных заданий каждому учащемуся и студенту, вывод тестовых заданий на экран монитора, анализ ответов учащегося, выставление результатов оценки знаний по итогам тестирования

Роль образовательного процесса на современном этапе развития Республики Казахстана определяется задачами её перехода к демократическому и правовому государству, к рыночной экономике, необходимостью преодоления опасности отставания страны от мировых тенденций экономического и общественного развития. Необходимо добавить слова Президента «...образование должно быть конкурентоспособным....». Под этим понятием ставятся огромные задачи перед школами, колледжами и ВУЗами в системном и хорошо структурированном построении образовательного и научного процесса. В образовательном процессе задействованы ВУЗы, выпускающие тысячи специалистов различных специальностей. Сегодня рыночная экономика диктует условия обеспечения квалифицированными, прекрасно, подготовленными специалистами, во всех сферах жизнедеятельности человека и здесь назрела потребность в гибкой системе обучения и подготовки специалистов. На сегодняшний день при подготовке специалистов в различных областях, мы копируем на уровне подражания европейскому методу обучения через тестирование, где не учитываем особенности и направленность специальностей на получение той или иной квалификации и не учитываем мнение по этому поводу ведущих специалистов и студентов. К примеру если постоянно проводить тестирование на специальности «иностранный язык», то через определенный срок мы получим специалиста-теоретика в этой области, который при таких полученных знаниях не сможет вести языковые контакты на разговорном уровне и преодолеть речевые границы. Что касается творческих специальностей то основная масса студентов, не понимая важности выполнения практического задания и защиты его перед преподавателем, считает что знания тестов методом «тыка» поможет в дальнейшем при получении работы. Работодателю на сегодняшний момент необходим высокоподготовленный специалист не только с хорошей теоретической подготовкой (со всеми пятерками по предметам, полученными через тестирование), но и в обязательном порядке с сильными практическими навыками и хорошим портфолио. Работодателю нет времени тратить на дополнительную подготовку и переподготовку дипломированного специалиста, тем более это для него дополнительные затраты и потеря времени. Практика поголовного применения тестирования на сегодня дает отрицательные результаты и не показывает истинного положения в достижении абсолютных знаний практического и теоретического характера в той или иной творческой специальности. Необходимо чтобы студенты не только ощущали себя частью образовательного пространства но и принимали активное участие в осуществлении концепции модернизации казахстанского образования, где основными целями специальных творческих практических навыков являются:

      -четкое представление у студентов о содержании и особенностях творческой деятельности дизайнера 

      - формирование у студентов личностной готовности к работе дизайнером

      - умение применять практические навыки в работе профессионально-художественной и творческой проектной деятельности;

      - формирование круга профессиональных интересов;

      - углубление и концентрация знаний;

      - формирование профессиональных умений и интуиции

 Сегодня общество волнует вопрос, какие нравственные ценности усвоит молодое поколение, с какими профессиональными навыками вступит в большую жизнь. От этого во многом зависит обновление и демократизация общества, судьба страны. Прослеживая тенденцию подготовки специалистов дизайнеров необходимо отметить что уровень практических знаний и умений неуклонно падает, причем это отмечают работодатели, которым небезразлично как будет трудиться у них молодой специалист. 

В отличие от тестов, где фактически идет теоретическое закрепление материалов, практические задания по специальным дисциплинам являются неотъемлемой и крайне необходимой частью в развитии конкурентоспособного специалиста, в данном случае дизайнера. В этом случае необходимо пересмотреть оценки итогового контроля через тестирование базовых дисциплин и дисциплин по выбору. Навыки, полученные при выполнении практических заданий дают обширные горизонты использования творческих возможностей будущего специалиста, подкрепленные базисными образовательными дисциплинами. 
Применение гибкого подхода к образовательному процессу в области специальных (творческих дисциплин) где конечным результатом оценки полученных знаний по творческим дисциплинам будет являться творческое итоговое выставление и студент показал бы комплекс полученных знаний и практических умений в области изобразительного искусства и дизайна даст четкую и ясную картину достижений каждого будущего специалиста, задействованного в проектно-творческой деятельности. По необходимости студенты направленно работали бы над творческими проектами по организации архитектурно-предметного и визуально-коммуникативного пространства ВУЗа и полученные результаты в итоговом выставлении внедрялись бы в КарГУ. Предлагается следующая система оценки знаний, умений и навыков студентов творческих специальностей: «текущий контроль - выставление аудиторных творческих работ и проектов; рубежный контроль – тестирование, выставление и защита практического задания(клаузуры), итоговый контроль - выставление и защита творческого проекта по дизайну ». Такая практика проведения контроля знаний в других ВУЗах, имеющих творческие специальности, показывает эффективность обучения и объективность оценки знаний, а также заинтересованность студентов в результативности своего обучения. Сохранение активной позиции студентов в образовательном процессе возможно только в системе гибких и вариативных проектных и творческих заданий, разнообразных по форме, содержанию и методике выполнения (поисковая работа, доклад, сообщение, беседа, рецензия, аннотация, отзыв на прочитанную книгу, составление кроссвордов по теме, составление планов литературных вечеров, схемы книжной выставки, определение идейного содержания, проблемные вопросы, подготовка к семинару, конференции, и заключительному этапу итогового контроля – творческому выставлению). Творческие задания увеличивают степень добровольности, усиливают элемент поиска, творчества, повышают степень самостоятельности и креативности при выполнении заданий и в получении знаний.

Предлагается следующая система критериев оценки творческого задания
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Данная система принесет положительные результаты в учебный процесс и студенты будут ответственно, качественно подходить к выполнению практических творческих заданий.
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