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ПБК бар балалардың ата-аналарына арналған Мастер-класс:
Тақырыбы: "Мектеп жасына дейінгі балалардағы эмоционалды шиеленісті жеңілдету үшін ойын әдістерін қолдану"

Мектеп жасындағы балалармен эмоционалды шиеленісті жеңілдету үшін ойын әдістерін қолдану бойынша ұсыныстар. Психикалық дамуы тежелген мүмкіндігі шектеулі балалардың ата - аналары үшін мастер-класс өткізу.
Мақсаты: балалардың үйлесімді дамуына ықпал ететін эмоционалды стрессті жеңілдету әдістерін ойындарда қолдануға үйрету.
Мастер-класс барысы:
Сәлемдесу рәсімі: "Біздің тату отбасымыз, Әкем, анам, мен" сәлемдесу.
Мақсаты: эмоционалды көңіл-күйді қалыптастыру, жұмысқа қатысуға дайын болу.
Педагог-психолог өлеңдер айтады, ата-аналар қайталайды:
Мен, сен, ол, -
Бірге тату отбасы.
Оң жақтағы көршіңізге күліңіз,
Сол жақтағы көршіңізге күліңіз.
Оң жақтағы көршіңізді құшақтаңыз,
Сол жақтағы көршіңізді құшақтаңыз.
Оң жақтағы көршіңізді қысыңыз,
Сол жақтағы көршіңізді қысыңыз
Біз оң қолымызды бастың үстінен көтеріп, оң жақтағы көршіміздің басына үкім шығарамыз:
- Ол өте жақсы!
- Мен өте жақсымын! (өзімізді сипау,
Мен ең жақсымын!
Ата-аналар мен мұғалімдер көбінесе балалардың мінез-құлқында көңіл-күйдің жиі өзгеруі, ашуланшақтық, жылау, шаршау сияқты көріністерге тап болады. Балалар тырнақтарын кеміреді, шаштарын бұрайды, жақсы ұйықтамайды, көп және мақсатсыз қозғалады. Балалар ересектермен және құрдастарымен аз сөйлеседі, теледидарда, компьютерде жабылады. Бірақ бұл сенсорлық саланы байытатын байланыс. Нәтижесінде балалар басқа адамның эмоционалды жағдайы мен көңіл-күйін сезінуді, оларға жауап беруді іс жүзінде ұмытып кетті.
Ойын:"Тотықұс"
Мақсаты: сөйлеу және мимика арқылы эмоционалды күйді жеткізуге үйрету
Ересек адам кез-келген қысқа сөйлемді айтады, Мысалы, "мен серуендеуге барамын", ал балалар оны кезекпен қайталап, бұл сөйлемнің қандай сезіммен айтылғанын білуі керек (қуанышты, қайғылы, сұраулы, тітіркендіргіш, қорқынышты, ашуланшақ, сабырлы).
Сондықтан мектеп жасына дейінгі балалардың эмоционалды сферасын дамытудағы менің жұмысымның басты мақсаты – балаларды эмоционалды жағдайды, өздерін және айналасындағы адамдарды түсінуге үйрету; өз эмоцияларын білдіру тәсілдері туралы түсінік беру (мимика, жест-ишара, поза, сөз, сондай-ақ өз сезімдерін басқару қабілеті, баланы өзіне қолайлы түрде өзінің ішкі әлемі туралы айтуға үйрету. Ол сөйлеген кезде оны тыңдауды, естуді және түсінуді үйрену маңызды.

«Сөйлемді аяқтау» жаттығуы
Сөйлемді аяқтаңыз
Мақсаты: сіздің эмоцияларыңызды және басқа адамдардың эмоционалды реакцияларын білу
[bookmark: _GoBack]Балаларға ұсынысты аяқтау ұсынылады:
* Бала жылағанда, анасы сезінеді…
* Балалар ойнағанда, олар сезінеді…
* Адам өтірік айтқан кезде, ол сезінеді…
* Бала ауырған кезде анасы сезінеді…
* Адам жалғыз қалғанда, ол сезінеді…
* Адам жақсылық жасаған кезде, ол сезінеді
* Адамның досы болған кезде ол сезінеді…
Біз балаларды іргелі эмоциялармен таныстыруды бүкіл оқу-тәрбие процесінде де, балалар эмоционалды жағдайларды бастан кешіретін, құрдастарының тәжірибесімен танысатын арнайы сабақтарда да жүзеге асырамыз.
«Штанга»
Мақсаты: қол мен арқа бұлшықеттерін босаңсыту, баланың өзін сәтті сезінуіне мүмкіндік беру.
"Енді біз штанганы алып, оны басымызға көтереміз. Олар дем алды, штанганы көтерді, төрешілер сізге жеңісті санау үшін осы позицияны бекітті. Осылай тұру қиын, штанганы тастаңыз, дем шығарыңыз. Демалыңыз. Алақай! Сіз барлық чемпиондарсыз. Сіз көрермендерге ғибадат ете аласыз. Барлығы сізге қол шапалақтайды, чемпиондар сияқты тағы да тағзым етіңіз". Жаттығуды бірнеше рет орындауға болады.
Баламен айналысқанда, одан эмоцияларыңызды жасырмаңыз-күліңіз, таңданыңыз, қызығушылық танытыңыз, ләззат алыңыз! Балаларды барлық жаңа, жарқын, ерекше нәрсе қызықтырады-олардың назарын аударыңыз, оларды қиялды, эмоцияларды, дағдыларды дамытатын түрлі іс-шараларға тартыңыз.
Балаға тапсырма бергенде есіңізде болсын: Нұсқаулық мейірімді, нақты, қадамдық, түсінікті, жан-жақты болуы керек. Баламен кездейсоқ емес, жүйелі түрде айналысыңыз. Оның балабақшадағы, мектептегі жетістіктері мен проблемаларына қызығушылық танытуды ұмытпаңыз. Әрқашан оның күш-жігерін жоғары бағалайтыныңызды атап өтіңіз. Бұл бағалау емес, күш, еңбек.
