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ЧТО?
Исследование урока является особой формой исследования в действии, проводимого в школе, направленное «на совершенствование знаний в области учительской практики»  (Пит Дадли, 2015). 
Сегодня я хочу поделиться с Вами, уважаемые коллеги, с опытом проведения у нас в школе Исследования урока. 
Конечно, каждый учитель использует разные методы привлечения внимания детей на уроке, в учебниках содержатся упражнения, развивающие этот психологический процесс. 
Проблемы неуспеваемости учащихся начальной школы связаны с физиолого-психологическими особенностями развития детей младшего школьного возраста. Особое беспокойство вызывают проблемы развития внимания. Оно непроизвольное, неустойчивое, носит кратковременный характер. Детям трудно сосредоточиться на задании, часто отвлекаются. Кроме того, из окружающей среды получают массу часто ненужной информации, которая засоряет их память, рассеивает внимание. Психологи школы ведут развивающую коррекционную работу, но невозможно охватить всех учащихся. 
Мы провели Исследование урока во 2-м «А» классе. Вопрос исследования: «Можно ли через использование на уроках заданий исследовательского характера повысить внимательность учащихся?».
Проблема исследования: рассеянное внимание как один из факторов неуспеваемости учащихся.  
Цель данного исследования: определить эффективные подходы, задания, влияющие на концентрацию внимания учащихся. 
Задачи исследования:
1.	Изучить специальную литературу.
2.	Определить ключевые понятия исследуемой проблемы.
3.	Организовать диагностические исследования во 2-м классе (входное, промежуточное, выходное).
4.	Сравнить результаты педагогического мониторинга на втором году обучения.
Методы исследования:
– сравнительно-сопоставительный анализ литературы по проблеме;
– изучение опыта работы учителей, применяющих в своей практике методики по развитию внимания;
– наблюдение;
– интервью с детьми;
– анкетирование учащихся;
– изучение и применение психологических методик для изучения свойств внимания.

КАК?
Для большинства невнимательных младших школьников характерны сильная отвлекаемость, плохая концентрированность и неустойчивость внимания.  Изучив литературу, обсудив с коллегами по команде, мы выбрали исследуемых учеников А,В,С. Однако после проведения диагностики психологом школы, выбор кандидатов поменялся, так как концентрация внимания данных детей не соответствовала уровню А,В,С. 
После составления краткосрочного плана первого урока по естествознанию, нами было проведено микропреподавание.  Микропреподавание –  подход оказания поддержки практики учителей. Через микропреподавание мы апробировали задания, которые мы планировали предложить детям на уроке. После микропреподавания были внесены ещё коррективы к уроку. Следующие уроки были по литературному чтению и математике. Так же перед уроками мы с командой проводили микропреподавание. Вместе с нами работала психолог школы, которая с урока по урок проводила диагностику по определению внимательности учащихся. По итогам диагностики вначале наблюдалась небольшая динамика концентрации внимания учащихся, а к концу цикла Исследования урока установлена значительная и положительная динамика роста концентрации внимания учащихся. На это положительным образом влиял выбор интересных, исследовательских заданий. 
Задания исследовательского характера влияют на развитие аналитического мышления детей, умения видеть логические взаимосвязи между фактами, развитие навыков анализа материала. 
Хочу привести пример такого задания, которое мы использовали на одном из уроков. 
Предмет «Естествознание».
Раздел 2. Живая природа (в контексте сквозных тем: «Все обо мне», «Моя семья и друзья»). Подраздел 2.2. «Животные»
Цели обучения: 
2.2.2.3 описывать способы приспособления животных к условиям среды обитания.
Задание: провести исследование и ответить на вопросы:
- Почему у самых крупных зайцев Северной Америки маленькие уши?
- Как лягушки с Аляски выживают в суровых условиях?
- Как выживают рыбы в водах Антарктиды?

Детям были предложены ссылки, дополнительные ресурсы, энциклопедии, по которым они могли найти необходимую информацию. Работа проводилась в группах. В процессе работы ученики анализировали информацию, сравнивали, искали доказательства. В итоге давали четкие, обснованные на фактах, ответы. 
Задания на разных уроках разных предметов были разные, но их объединяло одно – задания были направлены на проведение исследования. 
 
ДЛЯ ЧЕГО?
В результате исследования получены следующие данные:
Внимание – это особая форма психической активности человека, необходимое условие любой деятельности. В своей работе мы опирались на следующее определение: внимание – познавательный психологический процесс, обеспечивающий избирательность восприятия, припоминания, переработки и использования человеком разнообразной сенсорной информации, а также организованность и целенаправленность деятельности человека, его общения с людьми. Человек обладает различными видами внимания, каждый из которых необходим и каждый из которых, играет свою, специфическую роль в жизни.
По мнению известного психолога П.Я.Гальперина внимание необходимо рассматривать в связи с другими психическими функциями: памятью, мышлением, воображением, восприятием. Проявление внимания нельзя увидеть отдельно от них, в чистом виде, так как оно не имеет своего отдельного специфического продукта. Его результатом является улучшение всякой деятельности, к которой оно присоединяется.
В результате проведенной работы была выявлена роль включения исследовательских заданий в учебно-воспитательный процесс для формирования внимания учащихся. Это нашло отражение в повышении качества обученности учащихся.

Рекомендации:
1. Для концентрации внимания детей продумывать задания творческого характера, задания, направленные на решение проблем.
2. Для поддержки обучения детей использовать на уроках опорные схемы, таблицы, графические органайзеры.
3. Для выполнения задания предлагать детям определения из словарей, энциклопедий,  википедии.
4. Для эффективного выполнения задания детям предлагать четкие инструкции, формулировать правильные вопросы.
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