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  На протяжении десятков  или сотен лет, перед  педагогическим  сообществом  всегда стоит вопрос повышения качества  образования.
    Почему этот вопрос является самым главным, все прекрасно понимают.
                            Наша страна перешагнула в третье тысячелетие.
 Это время научно – технической революции, время развития и появления новейших технологий: развития компьютерной техники, кабельного и спутникового телевидения, беспроводной связи и так далее. Мы уже спокойно воспринимаем то, что космические корабли осваивают просторы Вселенной, каждую минуту в мире печатается  несколько сотен страниц  печатного текста,  ученые создают модели роботов – хирургов, проводят уникальные операции  по пересадке органов; создают искусственные органы, способные продлить жизнь человеку, создают такие изобретения, о которых могли только мечтать несколько лет назад -  это  различные гаджеты, создан искусственный интеллект, способный заменить труд человека там, где это необходимо, наши дети изучают компьютерную графику и играют в компьютерные игры.
 Наступает новое время, требующее от человека определенных качеств. Это  уверенный в себе человек – лидер, который не боится взять инициативу в свои руки, способный быстро находить новые и оптимальные решения в различных сферах деятельности.  
 Современное общество нуждается в   воспитанной, всесторонне  развитой, цельной,  поликультурной личности, имеющей свое видение  картины мира, четко представляющей свою роль и свое место в этом мире;  гармонично существующей,  позитивно настроенной, уважающей и ценящей культуру своего и других  народов ;  способной любить природу, делать добро,  быть полезной своему народу, любить свою Родину.   
 Для  своей успешности  юношам и девушкам необходимо иметь хорошую базу знаний, которую дает современная школа,  но прочными  знания будут  только  тогда, когда ребенок сам поймет необходимость учиться, развивать свои способности, серьезно относиться к обучению и  подготовке домашних заданий, регулярно посещать школьные занятия , развивая себя всесторонне.
 Где же кроются причины , влияющие на качественное обучение  и воспитание ребенка, то есть в конечном итоге на качество образования?
  Сейчас мы рассмотрим  факторы, оказывающие важную роль  в данном вопросе.
 1 фактор.  Семья. Это прежде всего наследственность,  то есть способности ребенка , унаследованные от родителей.
 2 фактор. Начальное звено. Первый  учитель: его  знания, опыт, желание учить, безграничная преданность своей работе.
 Академик  Амонашвили сказал, что в начальной школе должен работать академик! Именно его личность и его методический опыт формируют самые необходимые и важные качества характера ребенка и его дальнейшую мотивацию к обучению. Через элементы игры происходит накапливание положительных эмоций, чувств, образов, которые помогают усваивать новое. Это развитие фантазии и воображения, умение думать, говорить, выражая свои мысли.
 3 фактор. Среднее звено. Классный руководитель. Его роль огромна в  коммуникации между учителями - предметниками, учениками и родителями. Если эти коммуникации    постоянно работают в процессе обучения (например,  в течение  четверти), то постоянно идет обратная связь,  которая позволяет улучшить качество обучения в  учебном процессе, а не по итогам   четверти. Оценки уже выставлены, но  приходят классные руководители и ставят учителя  - предметника перед фактом, что ученик имеет только одну тройку по предмету. Работать  коммуникативно необходимо  в процессе обучения, а не по его итогам.
4 фактор. Учебные программы.   Можно много говорить и спорить по данному вопросу, но  все мы иногда   задумываемся над тем, насколько полезны   и необходимы   программы, которые  очень сложно усвоить обычным школьникам из обычного социума. Школы НИШ – это особый, отобранный контингент,  у нас  же  обучаются   самые обычные дети.
5  фактор. Учебники.  Все мы сталкиваемся с тем, что содержание  учебника   иногда не соответствует  учебным программам,  не соответствует     возрастным, психологическим особенностям детей,  не имеет  логической последовательности в раскрытии содержания темы,  не имеет прикладного значения.
6 фактор. Учебно – воспитательная работа администрации.
 Это в первую очередь хорошее расписание занятий и заранее спланированная работа  администрации, а не на ходу и в последний момент.
 Учитель,  у которого в расписании  стоит один урок в день, а на следующий день 7 или 8 уроков и 5 «окон», причем , первый урок начинается с первого урока первой смены, а последний  заканчивается последним во второй смене, уже не способен провести качественно последние уроки по причине своего физического состояния.
 Работы,  которые требуют завучи  сдать  «еще вчера», но учителя  получили информацию только сейчас,  не могут быть выполнены качественно и с желанием.
 Велика в работе школы роль директора – главного лидера учебного заведения. Если лидер сам не готов меняться, не готов принять новшества в образовательных процессах, не способен вести за собой коллектив,  «заражая»  его своей инициативой,  своей харизмой,  работает по старинке – авторитарно, то  такой лидер будет просто  « тормозить»  все, что необходимо принять и  применять  в своей практической деятельности. И это  одно из самого худшего.
 Следующее. Это наличие единых требований  к учебно – воспитательному процессу:  Вопросы соблюдения  внешней, школьной  дисциплины всегда воспитывают личную дисциплину ребенка.
 Прививать с начального звена!!!
а) правила поведения на уроке 
б) наличие всех необходимых принадлежностей.
в)  опоздания  на урок
г) посещаемость занятий
д) нельзя прерывать урок с различными сообщениями никому!
7 фактор. Преемственность. Это, прежде всего, отсутствие « текучести кадров», один учитель должен вести своих учеников « от и до»
8 фактор. Работа кружков и факультативов. Дети  имеют возможность дополнительно и более глубоко  изучать понравившуюся дисциплину. Отводить часы на кружки  и факультативы по тем предметам, которые выбирают родители и дети,  а  не только те, которые в обязательном порядке   спускают по разнарядке.
9 фактор  Учителя – предметники.
    Здесь важную роль играет все: 
 а) уровень образования. Учитель должен стремиться получить высшее образование, так как это поможет ему быть более компетентным,  более грамотным.   Учитель должен не только глубоко знать свой предмет, но и  быть методически грамотным специалистом. Он    должен постоянно повышать свой методический уровень с целью повышения мотивации у   своих учеников  и повышению качества  их обучения.  Чтобы « зажечь» ребенка, надо очень любить свою профессию,  иметь рычаги воздействия на своих подопечных, тогда и ученики будут учиться более заинтересовано. Когда мы говорим о предмете изобразительное искусство, то почему то администрация школ этот предмет поручает вести учителям начальных классов,  с целью нагрузить их часами.  Они, конечно, изучали эту дисциплину в  учебном заведении, но это вовсе не говорит о том, что они также  владеют  методикой  преподавания  предмета на уровне учителя изобразительного предмета. Мы, учителя изобразительного искусства тоже в вузе изучали анатомию, историю, физику, но это совершенно не означает  того, что мы можем  преподавать данные дисциплины наравне с учителями
 биологии, физики, истории и т.д. У нас же,  в школах давно сложилось  такое мнение, не без участия администрации школы, что  изобразительное искусство – это не очень серьезный предмет,  на уроках которого можно заниматься подготовкой к тестам по математике , русскому языку или другими вопросами. Когда ученики приходят в среднее звено, у них складывается  не только мнение, но и привычка,  что и дальше можно на уроках не делать ничего.
 Можно только представить себе,  сколько усилий мы прикладываем для того, чтобы  изменить  это  искаженное мнение о пользе предмета изобразительное искусство ( художественный труд).
б) учителю необходимо  постоянно проходить различные курсы повышения своей квалификации.
 в) участвовать в различных семинарах, для повышения своего образовательного уровня.
г)  участвовать в различных предметных олимпиадах, научных проектах, различных конкурсах.
 Все эти  факторы позволяют учителю не только улучшить свое материальное положение, но в первую очередь, поднять свою самооценку. Учитель , который учится на протяжении всей своей  жизни, способен всегда  быть креативным,   успешным,  может быть хорошим наставником для  молодых коллег. 
Особую и главную роль в воспитании мотивации ребенка к обучению имеет семья. Исторический опыт человечества уже в эпоху античности зафиксировал идею социальной обусловленности становления  и жизнедеятельности каждого человека.
 В древнем Риме о новорожденном  говорили как о чистой доске, на которой пишут воспитатели. Древнегреческие философы рассуждали о человеке как о некоем центре многих концентрических кругов.
 Ближайший круг – это семья: родители, жена, дети. Следующий круг – это близкие и дальние родственники. Третий круг - это сограждане. Четвертый круг - это человечество.
 При всей условности такой образной схемы, в ней заключена глубокая мысль. Человек неразрывно связан с обществом. Эти связи, выступая в качестве условий и обстановки его жизни и деятельности, формируют его духовный мир, поведение и личностные качества. Семья дает человеку представления о жизненных целях и ценностях;  о том, что необходимо знать  и как  себя  вести. Объяснения и поучения родителей, их личный пример и весь уклад в доме, семейная атмосфера вырабатывают у детей привычки поведения и критерии добра и зла, допустимого и порицаемого, справедливого и несправедливого.
 Как любая дорога начинается с первых шагов, любое здание с фундамента, так и  становление личности  начинается - с семьи.
 Отношение родителей к обществу, детям , друг к другу, родственникам, сослуживцам, соседям воспринимается детьми как образец, модель их собственного   отношения. Дети всегда   являются как бы снимком, отражением  истинных, зачастую скрытых от людей семейных отношений.
 Кем станет человек -  полноценной личностью или нравственным уродом, участником или помехой в делах общества, его защитником или его бедой – во многом определяется тем, насколько правильное семейное воспитание он получил в детстве. Воспитание и образование  - это неотъемлемые части в формировании личности.
 Будущее человечества всецело зависит от воспитания подрастающего поколения. Наше общество осуществляет переход к качественно новому состоянию и сейчас оно нуждается в человеке активном, ищущем, умеющем жить и работать в условиях турбулентности, хозяйственной самостоятельности коллективов за себя и за страну.  И положение дел через 10 – 15 лет  решающим образом зависит от того, усвоят и воспроизведут  ли молодые  члены общества в своих жизненных планах и повседневных делах дух времени.
 Если родители будут думать только о материальном достатке, то мы можем вырастить бездушных монстров. Еще Черчиль сказал: - « Если родители не будут воспитывать в детях нравственные,  духовные качества ,то мы можем вырастить умных чудовищ ».
 Родители являются самыми первыми учителями  своих детей, а   когда ребенок приходит в школу,  он  воспитывается уже в школьной среде другими  учителями;  это означает, что  у родителей и учителей  есть общие задачи, которые решаются совместными усилиями.
 У нас нет плохих детей, просто они постоянно нуждаются в понимании  и  контроле со стороны родителей и учителей. Только совместными усилиями
 мы можем получить  положительные результаты, и тогда ученики и их родители с благодарностью будут вспоминать своих учителей, а учителя – своих учеников. 
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