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Здоровье ребенка, его социально-психологическая адаптация, нормальный рост и развитие во многом определяются средой, в которой он живет. Для ученика школы искусств (от 6 до 17 лет)  этой средой является система образования, т.к. с пребыванием в учреждениях образования связаны более 70% времени бодрствования. В то же время в этот период происходит наиболее интенсивный рост и развитие, формирование здоровья на всю оставшуюся жизнь, организм ребенка наиболее чувствителен к экзогенным факторам окружающей среды.

Традиционная организация образовательного процесса создает у учеников постоянные стрессовые перегрузки, которые приводя к поломке механизмов саморегуляции физиологических функций и способствуют развитию хронических болезней. В результате существующая система образования имеет здоровьезатратный характер.

Анализ школьных факторов риска показывает, что большинство проблем здоровья учащихся создается и решается  в ходе ежедневной практической работы учителей, т.е. связано с их профессиональной деятельностью.  Поэтому учителю необходимо найти резервы собственной   деятельности для сохранения и укрепления здоровья учащихся.
Во-первых, использование элементов игровых технологий, игровых обучающих программ (особенно для детей 6-8 лет), оригинальных заданий и задач, введения в урок исторических экскурсов и отступлений позволяют снять эмоциональное напряжение. Этот прием также позволяет решить одновременно несколько различных задач: обеспечить психологическую разгрузку учащегося, дать ему сведения развивающего и воспитательного плана, показать практическую значимость изучаемого материала, поудить к активизации самостоятельной познавательной деятельности и т.п. К тому же, введение в урок литературных или исторических отступлений способствует не только психологической разгрузке, но и установлению и укреплению межпредметных связей, а также и воспитательным целям.

Одним из важнейших аспектов является так же именно создание благоприятного психологического комфорта во время урока. С одной стороны, таким образом решается задача предупреждения переутомления учащегося, а с другой – появляется дополнительный стимул для раскрытия творческих возможностей ребенка. Доброжелательная обстановка на уроке, спокойная беседа, внимание к каждому высказыванию, позитивная реакция педагога на желание ученика выразить свою точку зрения, тактичное исправление допущенных ошибок, поощрение к самостоятельной мыслительной деятельности, уместный юмор или не большое историческое отступление – вот далеко не весь арсенал, которым может располагать педагог, стремящийся к раскрытию творческих способностей ребенка.
Учащийся входит  в класс не со страхом получить плохую оценку или замечание, а с желанием продолжить беседу, продемонстрировать свои знания, получить новую информацию. В процессе такого урока не возникает эмоционального дискомфорта даже в том случае, когда ученик с чем-то не справился, что-то не смог выполнить. Более того, отсутствие страха и напряжения помогает ему освободиться внутренне от нежелательных психологических барьеров, смелее высказываться, выражать свою точку зрения в игре на инструменте. Оценивая свои ошибки, ученик сразу же видит и пути их исправления. Неудача на уроке, воспринимаемая как временное явление, становится дополнительным стимулом для более продуктивной работы дома и в классе. Так педагог поощряет стремления ученика к самоанализу, укрепляет его уверенность в собственных возможностях. В обстановке психологического комфорта и эмоциональной приподнятости работоспособность заметно повышается, что в конечном итоге приводит и к более качественному усвоению знаний, и, как следствие, к более высоким результатам на концертах и конкурсах. По окончании урока ученик покидает класс с хорошим настроением, поскольку в течение этого времени отрицательные факторы практически отсутствовали. 

Охрана здоровья ребенка предполагает не только создания необходимых гигиенических и психологических условий для организации учебной деятельности, но и профилактику различных заболеваний, а также пропаганду здорового образа жизни.
Как показывают исследования, наиболее опасным фактором для здоровья человека является его образ жизни. Следовательно, Если научить человека со школьных лет ответственно относиться к своему здоровью, то в будушем у наго больше шансов жить, не болея. На сегодняшний день, очень важно вводить вопросы здоровья в рамки уроков специальности. Это позволит не только углубить получаемые знания и осуществить межпредметные связи, но и приучить его постоянно заботиться о своем здоровье.
Среди здоровьесберегающих технологий, особенно на индивидуальных уроках в школе искусств, можно особо выделить технологии личностно-ориентированного обучения, учитывающие особенности ученика и направленные на возможно более полное раскрытие его потенциала. Сюда можно отнести дифферинцированное обучение, обучение в сотрудничестве, разнообразные игровые технологии. Личностно-ориентированное обучение предполагает использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности.

При этом перед педегогом встают новые задачи: создание атмосферы заинтересованности ученика в работе над определенным произведением; стимулирование поиска и использования различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться; создание педагогических ситуаций общения на уроке, позволяющих ученику проявлять инициативу самостоятельность, избирательность в способах работы и игры на инструменте; создание обстановки для естественного самовыражения ученика.

Для решения этих задач могут применятся следующие компоненты:

- создание положительного эмоционального настроя на работу ученика в ходе урока; 

- испольование проблемных творческих заданий;
- стимулирование к выбору и самостоятельному использованию разных способов выполнения заданий;

- применение заданий, позволяющих ученику самому выбирать тип, вид и форму работы над нотным материалом;

- рефлексия – обсуждение того, что получилось, а что- нет, в чем были ошибки, как они были исправлены.

Исходя из выше изложенного становится очевидным, что эти технологии позволяют параллельно решать задачи охраны здоровья школьников как в психологическом, так и в физиологическом аспектах. Именно благодаря использованию современных технологий оказывается возможным обеспечить наиболее комфортные условия каждому ученику, учесть индивидуальные особенности каждого ребенка, следовательно, минимизировать негативные факторы, которые могли бы нанести вред его здоровью.

Это предполагает использование разных типов и уровней, индивидуального темпа работы, выбор учебной деятельности, личный выбор учащимся некотрых произведений для изучения, проведение обучающих игр, коллективную деятельность (игра в ансамбле с педагогом или другим учеником) и медико-психолого-педагогическое сопровождение учащегося.
Личностно-ориентированные (антропоцентрические) технологии в центр образовательной системы ставят личность ребенка, обеспечение безопасных, комфортных условий  ее развития и реализации природных возможностей. Личность ребенка превращается в приоритетный субъект, становится целью образовательной системы. В рамках этой группы в качестве самостоятельных направлений выделяются гуманно-личностные технологии, технологии сотрудничества, технологии свободного воспитания.
Педагогика сотрудничества – ее можно рассматривать как создающую все условия для реализации задач сохранения и укрепления здоровья учащихся и педагогов. Цель педагога вызвать к жизни внутренние силы и возможности ребенка, использовать их для более полного развития личности. Это  в полной мере совпадает с механизмами формирования и укрепления здоровья путем наращивания адаптационных ресурсов человека, потенциала его психологической адаптации. Важнейшая черта этой педагогики – приоритет воспитания над обучением – позволяет в рамках формирования общей культуры личности последовательно воспитать культуру здоровья школьника.

Проявления гуманного отношения к детям перечисленные в качестве факторов учебно-воспитательного процесса, такие как любовь к детям, и оптимистичная вера в них, отсутствие прямого принуждения, приоритет положительного стимулирования, терпимости к детским недостаткам, в сочетании с проявлениями демократизации отношений – правом ребенка на свободный выбор, на ошибку, на собственную точку зрения – оказывают благоприятное воздействие на психику учащихся и способствуют формированию здоровой психики и, как следствие, высокого уровня психологического здоровья.

Использование здоровьесберегающих технологий в учебном процессе позволяет учащимся более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть свои творческие способности, а учителю эффективно проводить профилактику асоциального поведения.

Здоровый образ жизни не занимает пока первое место в иерархии потребностей и ценностей человека в нашем обществе. Но если мы не научим детей с самого раннего возраста ценить, беречь и укреплять свое здоровье, если мы будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то только в этом случае можно надеяться, что будущие поколения будут более здоровы и развиты не только личностно, интеллектуально, духовно, но и физически. Если раньше говорили: «В здоровом теле – здоровый дух», то не ошибется тот, кто скажет, что без духовного не может быть здорового.
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