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Lesson 13.

The theme of the lesson: Music in Great Britain.
The aims of the lesson: 
Educational: introduce the biography of famous singers Elton John and Paul McCartney, who glorified the UK (познакомить с биографией известных певцов Элтона Джона и Пола Маккартни, которые прославили Великобританию).
Developing: development of speaking skills (развитие навыков разговорной речи через пение, интервью, монолог).
Bringing up: nurture feelings of love for the beautiful (воспитание чувства любви к прекрасному).
Type of lesson: lesson learning a new topic (урок усвоения новой темы).
[bookmark: _GoBack]Equipment: multimedia projector, presentation, video clip, cards (мультимедийный проектор, презентация, видеоролик, карточки, кахот).

The procedure of the lesson.
1. Organization moment. Good morning, students! Sit down, please. 
Guys! We have an unusual lesson today. Today there are guests, I hope that you will be active in the lesson.
Ребята! У нас сегодня  необычный  урок. Сегодня  присутствуют гости, надеюсь, что вы будете активными на уроке.
Is anybody on duty today? Is anybody absent today? 
2. Актуализация знаний.
Teacher: Young people are interested in many things. Some of you like reading books, watching movies. Most of you are interested in music and listen to every day. Молодых людей интересуют многие вещи. Некоторые из вас любят читать книги, смотреть фильмы. Большинство из вас интересуются музыкой и слушают её каждый день.
Teacher:  Are you fond of music? Вы любите музыку?
Teacher:  Which music do you prefer classical or popular? Какую музыку вы предпочитаете: классическую или популярную?
- What do you fell listening to music? Что вы чувствуете, слушая музыку?
Teacher: Today we will talk about the famous singers Elton John and Paul McCartney, who glorified England. (Melody sounds). Сегодня мы поговорим об известных певцах Элтон Джон и Пол Маккартни, которые прославили Великобританию. (Звучит мелодия)
Write down the lesson topic (Запишите дату и тему урока): Music in Great Britain.
3. Phonetic charging. Фонетическая зарядка (студенты повторяют).

	Classical music
	классическая музыка
	Класикал  мьюзик

	Musical comedy
	музыкальная комедия
	Мюзикал  камэди

	Composer
	композитор
	кампоузэ

	Compose
	сочинять музыку
	кампоуз

	music artist
	исполнитель
	мьюзик  артест

	Music band
	музыкальная группа
	 мьюзик   бэнд

	rock’n’roll   
	рок-н-ролл
	 рок-н-ролл

	pop music
	поп музыка
	Поп  мьюзик

	jazz music
	Джазовая музыка
	Джез   мьюзик




4. Просмотр видеоролика (мультфильма «Король  Лев»).
Teacher: You guys know this cartoon? Who do you think is the composer and performer (пифомэ) of this music? Right. The name of the cartoon «lion King». The composer and performer of the song is Elton John.
Ребята   вам  знаком  этот  мультфильм? Как  вы  думаете,  кто  является  композитором  и исполнителем этой  музыки? Верно.  Название  мультфильма «Король  Лев». Композитором  и  исполнителем   песни  является  Элтон  Джон.

5. Task 1. Read the sentence. Interpretation (presentation)
Teacher: Task 1. Read the sentence. Interpretation.
Задание 1. Прочитать предложение. Устный перевод (слайд).
Student 1: Elton John was born on March 25, 1947. British singer, pianist (пианэст) and composer. As soon as the boy was three years old, his mother, who took over the bulk of the children's upbringing, gave Reginald piano lessons. As a child, Elton John's name was Reginald Dwy. As soon as the boy was three years old, his mother gave Reginald piano lessons.Элтон Джон родился 25 марта 1947 году. Британский певец, пианист и композитор. В детстве Элтона Джона звали Реджинальд Дуай. Как только мальчику исполнилось три года, мама отдала Реджиналда на уроки игры на фортепиано.
Student 2: Elton John is the UK's most successful (сэксэсфл) rock musician. In 1967, the singer released his first solo song «Scarecrow», after its release, the young man changed his name to Elton John. Soon, to increase the interest of the American public, Elton gave a concert at the club «the Troubadour». In the same year, the singer recorded «Back Home» for the England football team, which participated in the world Cup. Элтон Джон является самым успешным рок-музыкантом Великобритании. В 1967 году певец выпустил свою первую сольную песню «Scarecrow», после ее выхода юноша изменил свое имя на Элтон Джон. В скором времени, для увеличения интереса у американской публики, Элтон дал концерт в клубе «The Troubadour». В том же году певец записал «Back Home» для футбольной команды Англии, которая принимала участие в чемпионате мира.              
Student 3: In 1971, Elton released another Studio album, «Madman Across the Water».His fortune(фочин) is estimated at 260 million dollars, another 1 billion he donated to charity. В 1971 году Элтон выпускает еще один студийный альбом-«Madman Across the Water».Его состояние оценивается в 260 миллионов долларов, еще 1 миллиард он пожертвовал на благотворительность.
Student 4: In 1973, the singer created «Goodbye Yellow Brick Road» the most successful album of his career, according to music experts. It was from the moment of the release of this collection that the singer began to attract attention not only for his music, but also for the fact that he stood out from other performers with his appearance and behavior. In the same year, his label began releasing songs by other artists, and the singer signed a contract with his previous Agency for $ 8 million. With an amazing voice, enchanting (инчейнтин) piano music and piercing, catchy lyrics, Elton managed (мэнэдж) to win the hearts of listeners and win an army of fans. В 1973 году певец создает «Goodbye Yellow Brick Road» самый успешный альбом за всю его карьеру, по мнению музыкальных экспертов. Именно с момента выхода этого сборника певец начал привлекать к себе внимание не только своей музыкой, но и тем, что он выделялся на фоне других исполнителей своей внешностью и поведением. В том же году его лейбл начал выпускать песни других исполнителей, а сам певец подписал договор со своим предыдущим агентством на сумму в 8 миллионов долларов США. Благодаря удивительному голосу, чарующей музыке фортепиано и пронзительным, цепляющим текстам Элтон сумел покорить сердца слушателей и завоевать целую армию поклонников. 
Student 5: In 1974, the artist created several covers of songs by John Lennon. After the release of one of the covers on the air, Lennon made a bet with Elton, when the song gets to the first place they will sing a duet. In a short time both performers stood on the same stage performing «Lucy in the Sky With Diamonds». Elton John founder of the charity (чари), aimed at combating AIDS.  В 1974 году артист создал несколько каверов на композиции Джона Леннона. После выхода одного из каверов в эфир, Леннон заключил пари с Элтоном, когда композиция доберется до первого места они споют дуэтом. В скором времени оба исполнителя стояли на одной сцене исполняя «Lucy in the Sky With Diamonds».Элтон Джон основатель благотворительного фонда, направленного на борьбу со СПИДом.
Student 6:  In 1974 Elton released the eighth album "Caribou", material for this compilation was collected slightly more than two weeks. Overall, the product was a commercial success, but a failure for many critics. В 1974 году Элтон выпустил восьмой альбом «Caribou», материал для этого сборника был собран чуть больше чем за две недели. В целом этот продукт был успешен в коммерческом плане, но провальным для многих критиков.
Student 7: In 1976, the release of the new album "Blue Moves" took place, the material presented in this collection was different from everything that Elton had done before. В 1976 году состоялся выход нового альбома «Blue Moves», материал, представленный в этом сборнике, отличался от всего, что Элтон делал до этого.
 Student 8: 1994 gave the singer the opportunity to create music for the cartoon "the lion King" from Disney. The cartoon became the most commercially successful at the time and brought Elton three awards and several Oscar nominations.1994 год подарил певцу возможность создать музыкальное сопровождение для мультфильма «Король Лев» от студии Disney. Мультфильм стал самым коммерчески успешным на тот момент и принес Элтону три награды и несколько номинаций на «Оскар».
Teacher: Звучит песня Элтона Джона «Sorry seems to me the hardest word».

6. Отработка умений задавать вопросы (интервью с солистом группы «Битлз» Полом Маккартни).
Teacher: Today to us in visitors came soloist groups «Beatles» Paul McCartney. Let us welcome him. Tell us about yourself.
Student (Виталий): «I was born on June 18, 1942. When my mother died (дайд), I was 13 years old. I was fond of football since childhood, I wrote songs. I love rock and roll and the work of Elvis Presley. One of the first ballads «I love her» is dedicated to my friend Jane Asher. I am the author (асэр) of the song «Yesterday», which is still popular the Beatles Was founded in 1960 in Liverpool. The breakthrough (брэйксру) megahit that opened the doors to world fame for the Beatles was «She Loves You», which for 7 weeks topped the British charts.
Сегодня к нам в гости пришел солист группы «Beatles» Пол Маккартни. Давайте мы его поприветствуем. Расскажите нам о себе.
«Я родился 18 июня 1942 году. Когда умерла мама, мне было 13 лет. Я с детства увлекался футболом, сочинял песни. Люблю рок-н-ролл и творчество Элвиса Пресли. Одна из первых баллад «Я люблю ее» посвящена моей подруге Джейн Ашер. Являюсь автором песни «Yesterday», которая до сих пор популярна».  Группа Beatles была основана в 1960 году в Ливерпуле. Прорывным мегахитом, открывшим перед The Beatles двери к мировой славе, стал «She Loves You», в течение 7 недель возглавлявший британский хит-парад.
         
7. Students interview him (sample student questions):
      Учащиеся берут у него интервью (примерные вопросы учащихся):                                                                                                        Student 1: Do you like your profession?    Нравится ли вам ваша профессия?                                                                                                                                                             Student 2: How long have you been singing?    Как давно ты поешь?                                                                                                                                                  Student 3: Does your profession influence your life? Влияет ли ваша профессия на вашу жизнь?                                                                                                                                                Student 4: What is your favourite song?  Какая твоя любимая песня?                                                                                                                                                           Student 5: Have you ever had wigs on? У тебя когда-нибудь были парики?

8. Teacher: The most famous song of the group, as well as the best song of the twentieth century, according to research by the BBC, based on surveys among music experts and listeners, as well as on the basis of sales figures, called the song Yesterday, from the album «Help!». Composed By Paul McCartney. When recording the song Yesterday, for the first time in the history of the Beatles, no one from the musicians, except McCartney, participated in the work.
Самой известной песней группы, а также лучшей песней ХХ столетия, по результатам исследования Би-би-си, на основе опросов среди музыкальных экспертов и слушателей, а также на основе показателей продаж, названа песня Yesterday (с англ.- вчера), из альбома Help! («На помощь!»). Сочинена Полом Маккартни. При записи песни «Yesterday» впервые в истории «Битлз» в работе не участвовал никто из музыкантов, кроме Маккартни.

Teacher: Let's listen to it and try to translate it into Russian. Давайте послушаем её и постараемся перевести на русский язык. (Звучит песня «Yesterday»).

Student 1: 
Yesterday, all my troubles seemed so far away,
Вчера все мои проблемы казались такими далекими,
Now it looks as though they're here to stay,
А сегодня я не представляю своей жизни без них.

Student 2: 
Oh, I believe in yesterday.
О, я верю во вчерашний день.
Suddenly, I'm not half the man I used to be,
Неожиданно я стал уже не тем, кем был раньше,

Student 3:
There's a shadow hanging over me,
Уныние овладело мной,
Oh, yesterday came suddenly.
О, вчера настало так внезапно.

[Chorus:] [Припев:]
Student 1: 
Why she had to go I don't know, she wouldn't say,
Почему ей пришлось уйти? Не знаю, она не сказала,
I said something wrong, now I long for yesterday.
Я сказал что-то не то… Я так хочу вернуться во вчерашний день.

Student 2: 
Yesterday, love was such an easy game to play,
Вчера любовь была такой простой игрой,
Now I need a place to hide away.
А сегодня я вынужден прятаться.
Oh, I believe in yesterday.
О, я верю во вчерашний день.

9. Securing the material (закрепление материала. Тест).  
     Teacher: Возьмите свои телефоны. Зарегистрируйтесь. Начинаем отвечать на вопросы.                                                                                                                                                                 1) What year was Paul McCartney born?
a) 1942
b) 1943
c) 1940
d) 1940

2) What year was the Beatles founded?                                                                                                                                  a) 1960                                                                                                                                                                      b) 1970                                                                                                                                                                                                  c) 1950
d) 1965

3) Paul McCartney likes?                                                                                                                                                   a) rock’n’roll                                                                                                                                                                              b) jazz                                                                                                                                                                                   c) classical music                                                                                                                                                                                                d) romance

4) When recording a song for the first time in the history of  Beatles in the work did not participate any of the musicians, except McCartney?                                                                                                                                             a) «Please Please Me»                                                                                                                                                                                b) «Imagine»                                                                                                                                                                                               c) «Love Me Do»
d) «Yesterday»

5) To whom did Paul devote the song «And I Love Her»?                                                                                                                 a) Jane Asher                                                                                                                                                                                                  b) Georgia Brown                                                                                                                                                                                                   c) Madonna                                                                                                                                                                                                       d) Linda McCartney

8) The breakthrough megahit that opened the doors to world fame for the Beatles was 
a) She Loves You                                                                                                                                                                               b) Can’t Buy Me Love;                                                                                                                                                                            c) I Can’t Get No Satisfaction                                                                                                                                                                                         d) A Day in the Life.

9) How old was Paul McCartney when his mother died?                                                                                                                                                             a) 14                                                                                                                                                                                                     b) 11                                                                                                                                                                                                          c) 13
d) 12

10) Members of the band "Beatles" called:
           a) «американской четвёркой»
           b) «ливерпульской четвёркой»                                                                                                                                                                                                           
           c) «интернациональной четвёркой»  
           d) «большой четвёркой»  

          11) How  old  was  Elton  John  when  he was  sent  to  piano  lessons?
          a)1
          b)2
          c)5
          d)3

          12) In  what  year  did  Elton  John  release  his  first  solo  song?
           a) 1964
           b) 1965
           c) 1967
           d)1966

          13) For  which  countries  football  team  did  Elton  John  record  a song «Back  home» ?
           a) England
           b) America
           c) China
         d) Europe
 
       14) What  year  is  Elton  releasing  a Studio album «Madman Across  the  Water»?
       a) 1970
       b) 1972
       c) 1971
       d) 1973

     15) What  is  the  name  of  the  album that  Elton  creates  in  1973?
     a) «Hello Yellow Brick Road»
     b) «Goodbye Yellow Brick Road»
     c) «Goodbye Red  Brick Road»
     d) « Goodbye Blue Brick Road »

     16) In 1974  whose  songs did Elton cover?
     a) John Lennon
     b) Steve Jobs
     c) Paul McCartney
     d) Ed Sheeran

     17) What  year  did  Elton  release  the album «Caribou»?
    a) 1975
    b) 1973
    c) 1974
    d) 1972
 
    18) What is the name of the album which  was released in 1976?
    a) «Blue  moves»
    b) «Yellow  moves»
    c) «Black  moves»
    d) «Red  moves»
 
    19) In what year did  Elton create the musical score for the Disney cartoon «the Lion King»?
    a)1990
    b)1994
    c)1993
    d)1992

10. Reflection. tell me your opinion about the lesson - choose one of the emoticons and read 
It was easy for me. Everything is clear. Это было легко для меня. Все понятно.
It was boring. Это было скучно.
I didn't understand anything. Я ничего не понял.

11. Giving the home task
Teacher:  Imagine that you are a famous singer. You are going to visit the cities of Kazakhstan with your concerts. What cities would you visit and why?
Представьте, что вы известный певец или певица. Вы собираетесь посетить города Казахстана со своими концертами. Какие города вы бы посетили и почему?
P1: If I was a famous singer, I would visit a city like Taraz, because it is a very ancient and cultural center of Kazakhstan.
P2: If I were a famous singer, I would visit ...
P3: If I were a famous singer, I would visit ...

12.Summarizing. Grading for the lesson. подведение итогов. 
Выставление оценок за урок.
Today we got acquainted (акуэнтид) with the biography (баяграфи) of famous singers Elton John and Paul McCartney, who glorified the UK.
The lesson is over. Good bye, students.
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