Как сохранить качество образования  в музыкальной школе при дистанционной форме обучения.

Здравствуйте, уважаемые читатели и коллеги! 
   В данной статье я хочу поделиться наработками, полученными в результате работы в онлайн формате с детьми, обучающимися в Школе искусств на музыкальном отделении, по специальности «Фортепиано», но ими могут воспользоваться педагоги, ведущие и другие музыкальные специальности. Думаю, что многие из нас, педагогов, тоже пришли к аналогичным выводам, и в  таком случае я попытаюсь эти наработки систематизировать и обобщить. 
    В марте 2020 года, в связи со сложной эпидемиологической ситуацией в стране и во всем мире, все ученики в Казахстане перешли на дистанционное обучение. Учителям и Ученикам  школ дополнительного образования пришлось приспосабливаться к новым реалиям и в ускоренных темпах разрабатывать новые программы, осваивать и внедрять новые технологии в обучение детей. 
     Нагрузка на учеников увеличилась в разы, так как большую часть материала им  необходимо было изучать самостоятельно, плюс нагрузка онлайн уроков в общеобразовательной школе….
     В таких условиях остро встал вопрос качества обучения. 
За полгода работы в дистанционном режиме удалось выявить несколько факторов, которые могут если не повысить, то хотя бы сохранить уровень качества онлайн занятий. 
      В свой работе я использовала  как синхронную (непосредственно урок по видео связи в реальном времени), так и асинхронную формы работы с детьми (высылались записи исполнения произведения в моем исполнении и обратная связь - видео с исполнением ребенка). Используя платформу Google Classroom, мы провели Академический концерт по итогам 1 полугодия 2020-2021 учебного года. Дети помещали на платформу видеозаписи своих произведений, а комиссия из учителей имела возможность, прослушав записи, выставить оценки за исполнение произведений программы. 
   Так какие факторы помогают наладить дистанционную работу при обучении на музыкальном инструменте? 

1. Организованность рабочего места и доступ к интернету.
       Для успешного онлайн урока, необходимо организовать рабочее пространство ученика и преподавателя дома:
· Установить камеру и микрофон или смартфон так, чтобы учитель мог видеть, как ученик исполняет произведение. Должны быть видны руки, ноги, положение корпуса ребенка и учителя;
· Убрать все лишние вещи, игрушки, гаджеты из поля зрения;
· Ограничить доступ домашних животных в комнату;
· Приготовить все необходимые вещи для урока (ноты как у Ученика, так и у Учителя, карандаш, ластик, блокнот или дневник);
· Перед уроком проветрить помещение, и приготовить стакан воды;
· Качественная видеосвязь в приложениях ZOOM или Whatsapp просто необходима при онлайн обучении, потому что учитель показывает, как нужно выполнить тот или иной прием на музыкальном инструменте. А прослушав исполнение ученика, педагогу необходимо правильно её оценить и скорректировать ошибки. 
           Ученику же нужно хорошо слышать и видеть учителя, чтобы правильно выполнить,   
           поставленную задачу.

2. Выбор программы в соответствии с интересами ученика.
    Качество обучения зависит не только от учителя, но и от желания ученика. Например, бывает так, что классические произведения даются ему с трудом, а современная мелодия – легко.
   В таком случае стоит включать в репертуар ребенка больше современных мелодий, потому что он будет лучше мотивирован к занятиям музыкой. 
   Стоит поощрять ученика, если он выбрал произведение, которое ему понравилось и включить его в программу или помочь ему его выучить. Ведь если это известная композиция и он профессионально исполнит её для своих  родных и друзей, то благодаря своим умениям он станет интереснее и значительнее в их глазах.
    У него возникнет чувство самоуважения, и желание развиваться в музыкальном творчестве дальше. 

3 Использование инновационных технологий на занятиях.
     Инновационные технологии широко применяются, как в индивидуальных занятиях, так и в групповых.
   IT в дистанционном уроке дают возможность:
· смотреть онлайн концерты мировых исполнителей;
· подавать материал с помощью презентаций, схем и диаграмм;
· прослушать музыку в видео и аудио приложениях с любого момента;
· менять подход к самостоятельной работе учащегося;
· применения геймификации при проверочных и контрольных работах; 
· доступа к материалам в любое время суток;
· развития творческого потенциала учащегося;
· сокращения времени на опрос.
Такие программы и приложения, как Microsoft Office, Microsoft Power Point, Microsoft Excel, Google Classroom  должны быть в арсенале каждого современного учителя. 
С их помощью можно разнообразить подачу материала, провести контрольную или проверочную работу, получить обратную связь от учеников. Это огромный плюс, потому что благодаря этому учителю удастся воспитать современную, конкурентоспособную и мобильную личность в каждом ребенке. 

4 Определение конкретных целей обучения и получение обратной связи.
    Дистанционное обучение сделало работу учеников более самостоятельной. В этом случае нам, педагогам, приходится строить урок таким образом, чтобы ученик сам мог решить поставленные задачи и достигнуть цели урока. Важно получить от ученика обратную связь, чтобы убедиться, что он правильно понял задачу. А если возникают трудности предложить ученику решение его проблемы.
     Каждый ученик преследует свою цель обучения в музыкальной школе. Благодаря опросу среди детей и их родителей удалось выявить основные цели: 
 - свободно читать с листа произведения различных стилей (классические, джазовые,    
   эстрадные), иметь достаточно большой репертуар для досуга;
- аккомпанировать и петь под свой аккомпанемент;
- музицировать (импровизировать и сочинять);
- любить и понимать музыку, иметь хороший музыкальный вкус;
- построить музыкальную карьеру. 


5. Формирование эмоционально-волевых качеств ученика.
     В условиях карантина и дистанционного обучения, важно, чтобы ученик добился поставленной цели, а именно исполнял произведения ярко, увлеченно и эмоционально. Для этого ему нужна вера в себя и свои силы.
    Нам необходимо стараться сформировать эти эмоционально-волевые качества ученика.  В детский и подростковый периоды тренировать волю достаточно трудно, ведь у учащегося не выработалась привычка к организованной работе. Важно не только регулярно заставить себя садиться за инструмент, но делать это хорошо. Поэтому здесь необходима помощь со стороны родителей, своевременно напомнить ребенку о том, что нужно сесть и поупражняться, чтобы подготовиться к уроку. Важно дать понять ученику, что он не один, что рядом педагог, и мы справимся с поставленной задачей вместе! 
    Уверенное исполнение - это только половина успеха, также важно подобрать репертуар, который нравится ученику. «Самое важное - любить то, что исполняешь, и верить в то, что исполняешь. Как только эта вера исчезает, произведение сразу тускнеет, а то и вовсе проваливается» – С.Рихтер. 

Заключение

   Дистанционная форма обучения заставила нас, учителей, взглянуть на свою работу по-новому. Побудила  искать инновационные пути подачи материала и развития мастерства учеников. Мы понимаем то, что Онлайн обучение никогда не заменит Традиционное обучение Музыке, не восполнит живого общения между Учителем и Учеником,  но оно может помочь обеспечить продолжение учебного процесса в чрезвычайных ситуациях (морозы, бураны, эпидемии, ремонт), и в конечном счете, сохранить достижение поставленных целей всеми доступными средствами: онлайн уроки, видео-лекции, средства мультимедиа. Главное в данной ситуации то, что бы мы, Учителя, неустанно стремились держать планку качества в своем деле. Неустанно осваивая новые технологии, передавали свое профессиональное мастерство подрастающему поколению! И помнили о том, что Красота всегда спасает Мир!
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