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Шу қаласы, Төле би атындағы орта мектеп
Имашева Айнура Жомартхановна
құқықтық тәрбие ісі жөніндегі орынбасары

Аңдатпа

Бұл мақалада жасөспірімдердің заңсыз мінез-құлқының уақтылы алдын-алу мәселелері, сондай-ақ ерте профилактика жүйесін қалыптастыру мәселелері талқыланады.

Бүгінгі таңда біздің қоғамның алдында тұрған кезек күттірмейтін және әлеуметтік маңызды міндеттердің бірі – жасөспірімдер арасындағы қылмыстың өсуін азайту және олардың алдын алу тиімділігін арттыру жолдарын іздеу. Кәмелетке толмағандардың әкімшілік бұзушылықтарының өсуі, мысалы ұсақ бұзақылық, ұрлық, алкогольді ішімдік ішу, әдепсіздік мінез-құлық және т.б. жатқызуға болады.
[bookmark: page4]Қазақстанда жасөспірімдер арасындағы құқық бұзушылық пен қылмыстың алдын-алу дегеніміз кәмелетке толмағандардың немқұрайдылық, панасыздық, құқық бұзушылық және қоғамға қарсы әрекеттерін тудыратын себептер мен жағдайларды анықтауға және жоюға бағытталған, кәмелетке толмағандармен және отбасыларымен жеке профилактикалық жұмыстармен бірге жүзеге асырылатын әлеуметтік, құқықтық, педагогикалық және басқа шаралар жүйесі. әлеуметтік қауіпті жағдайда тұрған адамдар. Қылмыстарға қарсы әрекет - бұл мемлекет пен қоғамның бұқаралық, топтық және жекелеген құқық бұзушылық және қылмыстық мінез-құлық себептерін анықтауға, жоюға немесе бейтараптандыруға бағытталған қызметі. 
Қылмысқа қарсы шаралар жүйелі түрде ұйымдастырылған, жан-жақты болуы керек; құқықтық және адамгершілік қоғамдық сананың ерекшеліктерін ескере отырып жүзеге асырылады, әр түрлі әлеуметтік (жастық, этникалық, ұлттық және басқа) топтарға бағытталған және осы топтардың социопсихологиялық ерекшеліктерін, мемлекеттің нақты материалдық мүмкіндіктерін ескерілгені жөн. 
Қылмыстың ерте алдын-алу туралы айта отырып, азаматтарға психологиялық көмек көрсететін психологиялық орталықтардың, ұйымдардың жұмысына назар аудару қажет. Жеке тұлғаның жеке қасиеттерін орнату, жағымсыз сипаттық белгілерді уақтылы анықтау, мінез-құлықтағы әр түрлі деформациялар мен ауытқуларды кейіннен осындай мінез-құлықты түзету, негативті көзқарасқа бейім адамдарды анықтау, олардың жағымсыз сезімдерді жағымды сәттерге ауыстыруға мүмкіндік беретін іс-шараларға тарту өмір, қылмыстың алдын алуға тиімді ықпал ету.
Ерте алдын-алу шараларында отбасы маңызды рөл атқаратынын ерекше атап өткен жөн. Қоғамның осы негізгі элементінің қызметі едәуір дәрежеде құқық нормаларымен емес, мораль мен этика нормаларымен реттеледі.
[bookmark: page5]Тәрбие тал бесіктен дегендей құндылықтар мен бағдарлар жүйесі ең бірінші отбасында қалыптасады, тәжірибе, дүниетаным, бақыт, жақсылық пен жамандық, борыш, Отанға деген сүйіспеншілік туралы идеялар беріледі. Жылы, достық атмосфера, отбасы мүшелері арасындағы тығыз эмоционалдық қатынастар, әл-ауқат (оның ішінде материалды) жеке тұлғаны қылмыстық жауапкершілікке тартудың алдын алады. Отбасы - адамның дүниеге келуінен пайда болатын және оның бүкіл өмірін сүйемелдейтін қылмыстың алдын-алудың негізгі субъектісі.
