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Образовательная область:  «Социум», «Творчество».
Раздел: «Ознакомление с окружающим миром», «Рисование».
Тема: «Путешествие в прошлое автомобиля».
Цель: познакомить детей с историей автомобиля; закрепить знания о частях автомобиля и их функциях; побудить детей сравнивать разные виды и марки автомобилей.

Образовательная задача: расширять знания детей о наземном транспорте. Довести до детей мысль о том, что транспорт изобретён человеком для удобства перемещения.Закрепить названия различных видов наземного транспорта. Рассказать о назначении транспорта в жизни современного общества.

Развивающая задача: развивать логическое мышление, творческое воображение и фантазию детей.

Воспитательная задача: воспитывать интерес к технике.

Предварительная работа: беседы, рассматривание иллюстраций, дидактические и сюжетно-ролевые  игры.

Методы и приемы: беседа, рассматривание слайдов, рассказ , дидактические игры, рисование детими.
Материалы и оборудование: слайды с изображением различных видов наземного транспорта; слайды с изображением старинного вида транспорта. (сани, карета, старинные машины), альбомные листы, цветные карандаши.

Билингвальный компонент: транспорт- көлік, дорога- жол, светофор- бағдаршам,  водитель-жүргізуші , жүргінші – пешеход.


  Ход :


1.Вводная часть.

Воспитатель:- Ребята сегодня утром мне позвонила экскурсовод и пригласила на экскурсию в наш городской исторический музей. Там открылась выставка , которая называется «Прошлое и будущее автомобиля».  Мы с вами отправимся на экскурсию в  исторический музей?  Как вы думаете, что такое музей? (Дети рады и заинтересованы. Отвечают на вопросы. Слушают, проявляют интерес).
-Правильно, ребята. Это такое место, где хранятся вещи прошлых лет, которые сейчас уже не используются, или картины с изображением таких предметов. Они хранятся для того, чтобы мы знали о них, чтобы могли увидеть.                                                                                                                                2. Основная часть.
  Воспитатель: -Музеи бывают разные, а в нашем музее посмотрите – картины. Картины о том, каким был транспорт раньше. Посмотрите, ребята на первые экспонаты ( слайд, на котором изображены картины).
 -Давным – давно люди жили маленькими селениями, они жили так близко друг от друга, что ходили везде пешком. Шло время, человек развивался, расстояние между селениями увеличивалось, и чтобы  было легче передвигаться человеку, он стал приручать диких животных. (Дети начинают рассматривать слайды, внимательно слушают рассказ  воспитателя).

- Каких? (лошадей, ослов, верблюдов, быков).
- А, чтобы перевозить грузы, человек придумал телегу. Сбил из досок деревянный ящик, приладил колёса, впряг в телегу лошадь и стал перевозить груз.

-Как вы думаете, ребята, что было хорошего в том, что были лошади, а машин не было?                                                                                                                                           Хорошо:

1 Лошадь безопаснее машины.

2 Воздух на много чище

3 Меньше людей гибнет

4 Лошадь живая, может стать другом.

Плохо:

1 Лошадь едет медленнее машины.

2 Её нужно кормить.

3 Может заболеть и может погибнуть.

4 Нужно тёплое стойло.

5 На ней холодно ездить зимой.

- Правильно, ребята и в самом деле на телеге было холодно, снег засыпал человека, дождь мочил одежду.   И человек решил сделать над телегой крышу из плотной ткани или из шкур животного. Получилась хорошая повозка для перевозки груза и людей.  Но вот в гости, в театр, на бал в такой повозке не поедешь, уж очень она грубая и тяжёлая. Стал человек думать, чтобы такое изобрести лёгкое и быстрое, и придумал карету (Дети слушают рассказ, рассматривают слайды).

  -Карета была легче и изящнее телеги и повозки. Она состояла из кабины, в которой сидели пассажиры. Высокие колёса легко передвигались по улицам городов и по дорогам. В то время были фонари, для освещения ночью и место для кучера – облучок. Не смотря на то, что карета была легче телеги и повозки, лошади быстро уставали. Человеку приходилось долго ждать, пока они отдохнут. Лошадей нужно было кормить и поить в дороге. А человек всегда торопился. Так появился первый транспорт, он назывался гужевым,то есть на конной тяге. Конный транспорт долгое время оставался основным видом. Затем появился первый в мире трамвай, но ездил он за счёт лошадей, посмотрите, ребята ( показ изображения).
 «А, что если мой конь будет железным? – подумал человек». Никогда не будет уставать, не будет в дороге просить воды, пищи. И придумал такого коня  из металла, и назвал его автомобилем. Чтобы автомобиль смог двигаться, человек придумал ему стальное сердце – мотор, а чтобы его сердце работало, человек стал использовать бензин. Первые машины были  чем - то похожи на кареты, у них были мощные колёса (Дети слушают рассказ , рассматривают слайды).
   - В настоящее время люди придумывают новые модели автомобилей. Они уже передвигаются по дороге, тихо бесшумно.                                                                                                                           Физминутка «Мы едем, едем, едем».                                                                                                                                            - А кто ведёт машину?  (водитель).
Он сидит в салоне автомобиля и управляет ею с помощью руля. У машины металлический корпус, стёкла.  Стекла предохраняют водителя от ветра и дождя. Человеку приходится перевозить много грузов. На легковой машине много груза не перевезёшь.

Тогда человек, придумал машину для перевозки грузов на большие расстояния. Как называется такая машина? (грузовая).
  Дидактическая игра «Транспорт моего города».

Цель: Расширять представления о видах транспорта и его назначении. Формировать навыки культурного поведения в общественном транспорте.

Дидактическая игра « Что лишнее».
Цель: обозначать  предметы одним словом, расширять словарный запас по теме «Транспорт», обогащать словарный запас.                                                                                                                                        1 автобус, трамвай, троллейбус, КАМАЗ.
2 Скорая помощь, пожарная машина, самолёт, полицейская машина.
3 вертолёт, корабль, самолёт, ракета.

4 Бензовоз, водовоз, пожарная машина, молоковоз.

5 Лошадь с телегой, верблюд с повозкой, ослик с тележкой, трактор с прицепом.  Дидактическая игра «Берегись автомобиля».
Цель: Расширить представления о правилах поведения в городе, элементарных правилах дорожного движения .    

3. Заключительная часть.

 (подведение итогов, рефлексия- обобщение знаний).                                                                                        Воспитатель: Вот наша экскурсия и закончилась. Ребята, какие новые слова вы сегодня услышали в первый раз?

Что нового вы узнали?  А то, что вам больше всего понравилось я вас попрошу нарисовать, садитесь за столы, здесь есть всё, что вам понадобится для рисования. (Дети рисуют понравившийся транспорт).


Образовательные области: «Социум», «Творчество»
Тема : «Волшебная страна камней»
Раздел: «Ознакомление с окружающим миром», «Рисование».
Цель: познакомить детей с разнообразием камней,  путем их добычи, познакомить с новыми профессиями – геолог, лаборант, расширять кругозор, формировать представление детей о неживой природе .

Образовательная задача: формировать элементарные представления о разнообразии камней, умение обследовать их и называть свойства; расширять знания о том, для чего  нужен камень,  как использует человек для своих нужд; совершенствовать тенические изобразительные навыки, используя нетрадиционное рисование на камнях .
Развивающая задача: развивать наблюдательность, познавательную деятельность детей, мелкую моторику.
Воспитательная задача : воспитывать бережное отношение детей к природе, гордость за природные богатства своей Родины.

Предварительная работа: наблюдения в природе, игры на участке, чтение художественной литературы,  рассматривание набора открыток «Удивительное в камне».
Методы и приемы: беседа, рассматривание, дид игра, творческая работа.
Материал и оборудование:  мультимедийная презентация; коллекция камушков и камней, лупы, емкость с водой,   салфетки, шкатулка, деревянный брусок, гвоздики, молоток., краски, кисточки.
Билингвальный компонент: камень-тас, море- теңіз, гора- тау.

Ход.

1 Вводная часть.                                                                                                                      Воспитатель: - Сегодня у нас с вами необычная встреча, а интересно,  кто  пришел сегодня к нам ? ( под музыку водит Королева Медной горы, здоровается, знакомится).

 Королева- Ребята , вы любите путешествовать? Вы хотите отправится в  страну камней , музыка перенесет нас в пещеру,  где хранятся удивительные богатсвва нашей Земли. А.что мы узнаем нового – узнаем из загадки: отгадка даст нам ответ: будьте внимательны и прослушайте до конца:

«Его в горах полным - полно.

Он часто падает на дно

Ущелья со скалы крутой.

Он твёрдый, маленький, большой.

По форме разным он бывает.

Его с дороги убирают.» (камень)                                                                                                                               «Не птица, а летает, в лоб попадет – шишку оставит»
«В сережках у мамы  огнем он горит

В пыли на дороге ненужный лежит

Меняет он форму, меняет он цвет

А в стройке годится на тысячу лет

Он может быть мелкий – в ладошке лежать

Тяжелый, большой – одному не поднять» (камень)                                                                                                 (Дети разгадывают загадки).
2 Основная часть.                                                                                                                                 - Королева Медной горы : - Молодцы, любите вы загадки – сразу видно, отгадываете легко по признакам.

 Сейчас я вам предлагаю поговорить о камнях. 

Возьмите по одному камушку в руку – рассмотрите, погладьте свой камушек – что вы можете сказать о своем камушке?

- А где мы можем встретить камушки?  (Дети отвечают, размышляют).
-    На первый взгляд камни кажутся серыми и скучными. Но это только на первый взгляд. А стоит к ним присмотреться, и они откроют вам  свой удивительный мир. И чем больше вы узнаёте о камнях, тем больше хочется узнать.

    Есть детская игрушка калейдоскоп. Сколько не крути калейдоскоп, узор не повторяется и завораживает. Также, наверно, и мир камней. Сколько не приглядывайся к ним, не изучай их, они будут одаривать тебя красотой своих удивительных граней (Просмотр слайдов).
- Камень с незапамятных времен прочно вошел в жизнь человека. Еще много тысяч лет назад камень использовался как орудие труда. Камнями можно было растирать зернышки – превращая их в муку, защищаться от диких животных, добывать себе пищу, камни нагревали и грелись люди, блестящими камешками человек издавна любил украшать себя. Вот какой он непростой – простой камень!

     Занимается изучением камнями наука – геология -  целое семейство наук о строении, составе и эволюции земной коры и недр Земли.

     Горы-  это огромные глыбы камня, когда камень большой – мы называем – валун, а мелкие камешки называют галькой. Когда с гор падают камни, то это явление называется – камнепад. Камни есть не только в горах,  они есть  и под землей и под водой. Морские камни очень гладкие, как вы думаете – почему? (Дети рассматривают слайды, слушают рассказ воспитателя).

– Правильно, вода сглаживает волнами неровности. Под водой  камни трутся друг о друга и постепенно становятся гладкими.

Из камня строят дома, башни, мосты и дороги – мощенная дорога камнем называется мостовая . Даже памятники делают из камня.                                                                                                                       (Дети рассматривают слайды, слушают рассказ воспитателя).   -  Как вы думаете почему?  

Строят заборы, укладывают и оформляют клумбы, рисуют на камнях, используют в бане для пара,  камни лечат, их нагревают и прикладывают к  больному месту, камешки используют для массажа ног.

Предлагаю вам сейчас превратиться в начинающих исследователей экспериментаторов. Согласны? 

- Возьмите камешки в руки и сожмите крепко-крепко – изменил он форму? ( Дети выполняют, размышляют).   Сделаем вывод – он твердый,  как вы думаете,  дерево тверже камня?  

- А давайте проверим?

Я возьму молоток, гвоздь и брусочек из дерева и попробую вбить гвоздь в дерево, что получилось? 

- А теперь я попробую вбить гвоздь в камень : гвоздь гнется. Ну что смогла я вбить гвоздь в камень ? Какой вывод можно сделать? (Дети размышляют, делают умозаключения).

 А теперь возьмите свой камешек и посмотрите  сквозь  него на окно? Камень пропускает свет?  (Дети размышляют, делают умозаключения).
    - А теперь давайте посмотрим как будут себя вести камешки и деревянный брусочек  в воде. Перед вами емкость с водой – опустим деревянный брусок и что мы видим? , а теперь опустим камушки – что мы наблюдаем?  Камень тонет, почему? Он тяжелее воды, а почему дерево плавает? Оно легче воды. А теперь обратите внимание на камни, которые я достану из воды – какие они – они темнее, он мокрый (Дети экспериментируют).
   Вот так с помощью опытов мы выяснили свойства камней.                                                                                     А теперь давайте поиграем в игру «Правильно-неправильно».

Правило игры:  если я говорю правильно, вы поднимаете свой камешек вверх, если неправильно вы стучите камушком по камушку (в паре с соседом) – как будто камушки возмущаются.

- камень тонет в воде

- камень прозрачный, как стекло

- гвоздь нельзя вбить в камень

- мокрый камень и сухой отличаются по цвету

- камень легкий как перышко или вата

- камень хрупкий, как стекло и его можно разбить

- камень можно растянуть как резину

- поверхность морского камушка шершавая

- камень плавает в воде, как дерево

- камень можно порвать как бумагу

Физминутка:

На прогулку мы пошли,

 Камни разные нашли.

По дорожке мы шли, много камешков нашли.

Присели, собрали, дальше пошли.

Вот направо мы пошли, серых камешков нашли,

Присели, собрали, дальше пошли.

Вот мы в горку пошли, пестрых камешков нашли,

А под горку пошли — разных  камешков нашли,

С собой в садик принесли.

- Сейчас я вас познакомлю с народными пословицами и поговорками, в которых упоминают камень:

«Нашла коса на камень», «В камень стрелять – только стрелы терять», «Одним камнем много горшков перебьешь», «Жизнь – не камень: на одном месте не лежит,а вперед бежит»,  «Кровь не вода, сердце – не камень»,  «Капля по капле и камень точит», «Брошенный камень, обратно не возвращается», «В наш огород камушек»,  «Говорит словно лисица, а за душой камень держит», «Драгоценный камень и в пыли блестит», «Если в сердце есть стремление, то и камень просверлишь», «Под лежачий камень и вода не течет».                                                                  Королева Медной горы спрашивает детей, собирали ли они когда нибудь красивые камушки на берегу реки или моря,  видели ли камни, которые и сухими остаются красивыми. Предлагает рисовать на камушках, превратить при помощи красок невзрачные . серые камни в необычные  яркие образы : грибов,  божьих коровок, других жучков,  лягушек, цветы.
                                                                               3.Заключительная часть.                                                                                                                         Королева Медной горы хвалит детей, благодарит за работу , За красивые рисунки на удивительном материале – камнях. 

- Дети, о чем мы сегодня  говорили?

- А кто сегодня был самым активным? 

-Чьи ответы вам понравились?

- А кому понравились свои ответы и почему? 

   -Что  больше всего вам понравилось?     (Отвечают на вопросы)

