Общешкольное родительское собрание «Права ребенка, обязанности родителей. Воспитание толерантности в семье».

Педагог-психолог: Уважаемые родители! Скажите, пожалуйста, знаете ли вы организации и учреждения, защищающие права детей? (слайд) Знаете ли вы, кто является Уполномоченным по правам ребенка в РК? (слайд). В последние годы в связи с общим кризисом общества значительно возрос интерес к проблеме жестокого обращения с детьми. Насилие в семье постоянно совершается в каждой четвертой семье. Мы видим, как часто в СМИ рассказываются множественные факты издевательств над детьми, что стало настоящей проблемой. (слайд)

1. Считаете ли вы, что в вашей семье реализованы основные права детей по Закону? Если нет, то по каким причинам они не реализуются?
2. Нарушение каких прав детей по Закону вызывает у вас наибольшую тревогу, озабоченность?
3. От чего и как, по- вашему мнению, необходимо защищать ребенка?
 В конце педагог-психолог проводит релаксацию. Все закрывают глаза и прислушиваются к своему дыханию, к дыханию Вселенной.
Учитель: Уважаемые родители, мы с вами поговорили о правах наших детей, о наших обязанностях при соблюдении этих прав. Для того, чтобы мы с вами могли убедиться, что мы понимаем суть понятий право, ответственность, давайте составим синквейн к словам «ответственность», «право».
Разъясняются правила синквейна (слайд), группы родителей подбирают синквейны к предложенным понятиям.
Пример:
права ребенка
гуманно, нравственно
развиваться, пользоваться, получать
Закон о правах ребёнка в РК
Толерантность – это способность допускать, принимать существование  чего-то иного, кого-то не похожего на вас, считаться с мнением других, быть снисходительным к чему-либо или кому- либо.

 Основой толерантности является признание права на отличие. Она проявляется в принятии другого человека таким, каков он есть, уважении другой точки зрения, сдержанности к тому, что не разделяешь, понимании и принятии традиций, ценности и культуры представителей другой национальности и веры. В этом смысле толерантность является редкой чертой характера. Толерантный человек уважает убеждения других, не стараясь доказать свою исключительную правоту.

Черты толерантной личности 
- терпение 
- умение владеть собой 
- доверие 
- чуткость 
- способность к сопереживанию 
- снисходительность 
- расположение к другим 
- чувство юмора 
- терпимость к различиям 
- доброжелательность 
- гуманизм 
- любознательность 
- умение слушать 
- несклонность осуждать других 
- альтруизм 
         Упражнение для родителей «Другой ребенок»:

Каждому родителю выдается карточка  с надписью.   
Надписи: 
«Я заикаюсь»,  
«Я ношу вещи старшей сестры (брата),  
«Я  люблю вышивать и плести из бисера» (мальчик),  
«У нас нет машины», 
«Меня воспитывает бабушка»,
 «Я вся (весь) в веснушках», 
«Я меньше всех в классе», 
«Я не умею давать сдачи»,  
«Я не умею сидеть спокойно», 
«Я неаккуратно ем»,
«Я всё время плачу, если у меня что- то не получается»

«Я постоянно опаздываю на первый урок»

 «Я все время хочу к маме» и др. 
 Учитель тоже берёт себе табличку с надписью.

           Мы не будем  демонстрировать интолерантное поведение, нетерпимость к вам. Но я даю минуту, ровно одну минуту, для того, что бы вы представили  себя маленьким ребенком, который прожил на свете всего шесть-семь лет, и о котором все думают только то, что написано на вашей карточке.  Время пошло…(Спустя минуту)  

Прислушайтесь к своему внутреннему состоянию.  Расскажите, что вы чувствуете? А теперь мы поучимся толерантности.   Мы увидим в «другом», непохожем на нас человеке его особенную ценность. Например: «Этот ребенок  шепелявит,…зато он прекрасно бегает!»
          Каждый родитель по очереди  называет качества, написанные на карточках, а вы предлагают  альтернативные, «позитивные» варианты.…Когда каждому, «другому» ребенку будет дана положительная характеристика «Зато…», я вам снова прошу  почувствовать свое состояние, что вы чувствуете сейчас? 

          Как же воспитать в ребенке толерантность. Ответ прост – самому быть толерантным. Личный пример – великая сила. Уважайте ребенка, дарите ему любовь, проявляйте интерес к тому, как он смотрит на мир и себя в нем. Ребенку, который будет чувствовать, что он любим и любит жизнь, не будет осуждать других, искать внешние отличия.
Чтобы воспитать ребенка толерантным, необходимо учитывать то, что дети – зеркало отношений и характеров родителей. Поэтому для начала необходимо самим относиться к своему ребенку толерантно.
 Во-первых, не обижать его.
 Во-вторых, выслушивать его мнение и считаться с ним.
 В-третьих, уметь прощать обиды и просить прощения у ребенка. Это самый сложный момент, но в то же время и самый важный, поскольку у детей обостренное чувство справедливости.
В-четвертых, уметь договариваться без ссор и разрушительных конфликтов. Под словосочетанием «разрушительный конфликт» подразумевается противостояние, которое наносит «противнику» ущерб, моральный или физический. Разумеется, что в повседневной жизни невозможно избежать противоречий интересов, желаний и мнений. Задача – обратить конфликт в конструктивный, вызвав ребенка к разговору о возникших противоречиях и к совместному принятию компромиссных решений. 
В-пятых, нельзя унижать достоинство ребенка – игнорировать его, проявлять неуважение к его увлечениям и т.п.
В-шестых, не стоит заставлять ребенка с помощью силы делать то, что хочется вам.
«Какой вы родитель?»
Говорите ли вы ребенку следующие фразы?
1.    Сколько раз тебе повторять?
2.     Посоветуй мне, пожалуйста.
3.     Не знаю, что бы я без тебя делала!
4.     И в кого ты такой уродился?
5.     какие у тебя замечательные друзья!
6.     Ну, на кого ты похож?!
7.     Вот я в твое время…
8.     Ты моя опора и помощник!
9.     Ну что за друзья у тебя?
10.  О чем ты только думаешь?
11.  Какой ты у меня умница!
12.  А как ты считаешь, сынок (доченькам)?
13.  У всех дети, как дети, а ты…
14.  Какой ты у меня сообразительный!
 

Правильные ответы: 1,4,6,7,9,10,13 – «нет»; 2,3,5,8,11,12,14 – «да».
Результаты теста:
1.     Если вы, верно, ответили практически на все вопросы, вы живете с ребенком душа в душу. Он искренне любит и уважает вас. Ваши отношения способствуют становлению его личности.
2.     Если вы допустили 3-5 неверных ответов, вы непоследовательны в общении с ребенком. Он уважает вас, хотя и не всегда с вами откровенен. Его развитие подвержено влиянию случайных обстоятельств.
3.     Если вы допустили 6-10 неверных ответов, вам необходимо быть к ребенку повнимательнее. Вы пользуетесь у него авторитетом, но согласитесь, авторитет не заменит любви. Развитие вашего ребенка зависит от случая в большей степени, чем от вас.
4.     Если вы допустили 11-14 неправильных ответов, вы сами чувствуете, что идете по неверному пути. Между вами и ребенком  существует недоверие. Пока не поздно, постарайтесь уделять ему побольше внимания, прислушивайтесь к его словам.
Самооценка - это то, как человек оценивает себя, свои возможности, поступки. Мы постоянно сравниваем себя с другими, и на основе этого сравнения вырабатываем мнение о себе, о своих возможностях и способностях, чертах своего характера и человеческих качествах. Так постепенно складывается наша самооценка. Адекватная самооценка позволяет человеку соотносить свои силы с задачами разной трудности и требованиями окружающих. Неадекватная (заниженная или завышенная) деформирует внутренний мир, мешает гармоничному развитию. Самооценка начинает развиваться уже в раннем детстве. Часто мы слышим: "Ты уже такой большой, а завязывать шнурки (есть кашу, читать, др.) так и не научился!" Родители не задумываются над тем, что именно из их оценок, в первую очередь, и складывается мнение ребенка о себе; это потом, в школьном возрасте, он научится сам оценивать свои возможности, успехи и неудачи. Именно в семье ребенок узнает, любят ли его, принимают ли таким, каков он есть, сопутствует ли ему успех или неудача. Как проявляется уровень самооценки в поведении? Активность, находчивость, бодрость, чувство юмора, общительность, желание идти на контакт - вот те качества, которые свойственны детям с адекватной самооценкой. Они охотно участвуют в играх, не обижаются, если оказываются проигравшими. Пассивность, мнительность, повышенная ранимость, обидчивость часто свойственны детям с заниженной самооценкой. Они не хотят участвовать в играх, потому что боятся оказаться хуже других, а если участвуют в них, то часто обижаются. Иногда дети, которым дается негативная оценка в семье, стремятся компенсировать это в общении со сверстниками. Они хотят всегда и везде быть первыми и принимают близко к сердцу, если это им не удается. При завышенной самооценке дети во всем стремятся быть лучше других. Часто от такого ребенка можно услышать: "Я - самый лучший (сильный, красивый). Вы все должны меня слушать". Он часто бывает агрессивен с теми детьми, которые тоже хотят быть лидерами.

Это, конечно, очень краткие описания. Но, может быть, кто-то из вас, дорогие родители, узнал своего ребенка?
Готовясь к родительскому собранию по данной теме было проведено 2 тестирование ребят «Ваша самооценка». 
(Представляются результаты тестирования в виде диаграмм)
Среди ребят также было проведено анкетирование «Моя семья» с целью выявления влияния родителей на развитие личности подростка.
Предоставляются результаты анкетирования и проводит их анализ, не называя конкретные фамилии учащихся. Вопросы читаются.
Что же делать, если самооценка Вашего ребенка неадекватна (сильно завышена или занижена)? Уровень самооценки может изменяться. Каждое наше обращение к ребенку, каждая оценка его деятельности, реакция на успехи и неудачи - все это оказывает влияние на отношение ребенка к себе. То есть, мы можем помочь ребенку сформировать адекватную самооценку.
Советы родителям, заинтересованным в формировании адекватной самооценки 1. Не оберегайте ребенка от повседневных дел, не стремитесь решить за него все проблемы, но и не перегружайте его. Пусть малыш поможет с уборкой, сам польет цветок, получит удовольствие от сделанного и заслуженную похвалу. Не нужно ставить перед ним непосильные задачи, для выполнения которых он еще просто не дорос. 

2. Не перехваливайте ребенка, но и не забывайте поощрять, когда он этого заслуживает. Если малыш давно умеет сам есть ложкой, не нужно каждый раз за это хвалить, но если у него получилось поесть аккуратно, не размазав кашу по всему столу, обязательно отметьте это достижение. 3. Поощряйте в ребенке инициативу. 4. Не забывайте, что малыш внимательно наблюдает за Вами. Показывайте своим примером адекватность отношения к успехам и неудачам. Сравните: "У мамы не получился пирог, ну ничего, в следующий раз положим больше муки" / "Ужас! Пирог не получился! Никогда больше не буду печь!" 5. Не сравнивайте ребенка с другими детьми. Сравнивайте его с самим собой (тем, какой он был вчера или будет завтра). 6. Не бой

тесь искренне любить своего ребенка и показывать ему свою любовь! 7. Помощь и поддержка, доверие, справедливость, уважение, отсутствие тотального контроля, интерес к увлечениям ребёнка.
Учитель: Молодцы! Подводя итог нашему собранию, давайте с вами составим «Лестницу успеха».
Тренинг
«Лестница успеха»
Учитель: Каждый из вас получит по три стикера. На красном стикере напишите «Я знаю»- то, что вы узнали в течение собрания. На синем —«Я умею» —чему вы научились в течение собрания. На
желтом — «Я могу»— то, что вы сможете сделать после собрания в своей жизни, используя полученные сегодня знания.
Родители приклеивают стикеры к ватману, комментируя свои записи.
Учитель: Спасибо всем родителя за активное участие в родительском собрании. Надеемся, что наше общение было конструктивным, полезным и эффективным. Нам бы очень хотелось, чтобы в ваших семьях царили взаимопонимание, уважение, никогда не нарушались ничьи права, чтобы вы никогда не теряли контакта со своим ребенком, понимали и уважали его, а он отвечал вам взаимностью. 
· Сценка «Недотепа».
Мама. 
Талантливые дети.
Надежды падают:
Участвуют в концертах –
Танцуют и поют.
У многих есть возможность 
Объездить целый мир –
Проводят в разных странах
Где – конкурс, где – турнир.
Лисичкина Наташа
Имеет пять наград,
А Гарик, твой приятель,–
Уже лауреат.
Сын. 
И только недотепам
К успеху путь закрыт.
Моя родная мама
Мне это говорит.
Но я не возражаю,
А губы сжав, молчу.
И я на эту тему
С ней спорить не хочу.
Пускай другие дети
Надежды подают:
Картиночки рисуют,
Танцуют и поют.
На скрипочках играют,
Снимаются в кино – 
Что одному дается,
Другому не дано!
Сценка «Мать и дочь». Мать посмотрела однажды в тетрадь дочери и начала её ругать.
Мать (тычет пальцем в тетрадь и говорит сердито) - Ты что, дурная совсем? Не знаешь, как пишется это слово? У тебя что, мозгов нет, ослиная твоя голова?! Думать надо, когда пишешь! Будешь все каникулы учиться грамотно писать!
(Дочка пытается оправдаться, но сердитая мать не даёт ей и рта раскрыть)

Родители делятся на группы составляют выход из различных ситуаций, чтобы не остаться обиженным и не обидеть другого:
А) Ваш ребенок изрисовал ручкой книгу, которую вы взяли почитать у своего друга (подруги).
Б) Вы с сыном (дочерью) договорились встретиться на улице возле магазина. Вы прождали его (ее) полчаса, а он (она) так и не пришел (ла).
В) Мама отчитала сына при друзьях за то, что он не вымыл посуду.
Г) Паша (с радостью). Папа, идем кататься на каток! Смотри, Ваня со своим папой уже там. Ты же мне вчера обещал.
Папа (проблемы на работе). Отстань! Ну и что, что обещал. Мне сейчас не до тебя.
Паша (настаивает). Ну, пожалуйста...
Папа (отталкивает Пашу). Какой же ты бестолковый, займись своим делом!
