Тіл-адам қоғамының тіршілік ету көзі болып табылады және дамуы мүмкін болмайтын маңызды байланыс құралы. Тіл жүйесі қазіргі таңда қоғамдық ара - қатынаста болып жатқан өзгерістер, байланыс құралдары, екі еларалық дипломатиялық байланыстарда өте қажет. Басқаша айтқанда, шет тілінің негізгі мақсаты коммуникативті құзырлықты құрастыру болып табылады, яғни тіл тасымалдаушымен шет тілдік тұлғааралық және мәдениетаралық байланысты нығайту. 
Бүгінгі күнде шет тілдерін үйрету әдістері мектеп табалдырығынан бастап және жоғарғы оқу орындарында, тіпті қарапайым халық жүрген ортада да тиімді тұрғыда дамыған. Оған себеп бірінші ел басымыз Н.Ә.Назарбаевтың үш тіл саясатын енгізуі,оған қоса «Дарын» шет елде білім алу жобалары бірден бір дәлел. 
Қоғамымызда кеңінен белес алып келе жатқан «шет тілдерін үйрету әдістері» барынша жүйелі түрде жүзеге асуда. Мысалға, көптеген ашылған тіл үйрету үйірмелері, онлайн дәрістер және шет елдік, өзіміздің де тіл меңгерген мамандарымыз. Жалпы шетел тілін оқыту – бұл  балаларда сөйлеу, есту, жазу және оқу дағдыларын қалыптастыру. Әр оқытушының өзінің бірегей әдістемесі бар. Және барлық әдістемелер оқытудың әр түрлі тәсілдерін қамтиды. Алайда, бұл солардың ішінде оқытудың ең жақсы әдісін іздеуге себеп емес. Әр әдістеме тиімді және нәтижелі, егер дұрыс қолданылған болса. Қандай  әдістеме қолданылса да, ол міндетті түрде тәжірибе жүзінде жетілдірілуі тиіс. Дәлірек айтқанда, баланың шет тілінде сөйлеуіндегі тосқауылдың жойылуы, әңгімелесушісінің алдында қателесуге деген қорқынышын женуі. Сонымен қатар, оқушыда шетел тіліне деген құштарлық пен қызығушылықтың болуы өте маңызды. Ал ол үшін мотивация қажет. Тура айтқанда, шетел тілін себепсіз, мақсатсыз уйрену мүмкін емес. Мақсат адамды оқуға ынталадырады және оқу процесінен рахат алып, нәтижесін айқын көруге көмектеседі. «Ұстаз білім есігін ашады, ал оның ішіне сіз өзіңіз кіруіңіз қажет» - деп айтады Қытай мақалы.
Сондықтан кез-келген әдістеменің басты міндеті - оқушының сол әдістемені калай қолдану керектігін меңгерту. Яғни,әдістеменің ықпалдылығы мен нәтижелілігі оқушының өзіне байланысты. Қазіргі таңнан бастап, әдістемелерді уақытында пайдаланып,тиімді және дұрыс меңгеру саясатын қолға алсақ ұлтаралық,мемлекетаралық байланыстарда әр азаматымыз топ жарып, еліміз дамыған отыз мемлекет қатарына кірері еш күмәнсіз.

