Спасибо за внимание к труду педагога

В августе 2021 года я приняла участие в конкурсе малых грантов «BARINE BILIM» в рамках национальной премии «Учитель Казахстана», организованного по инициативе Фонда развития общественно-значимых инициатив, при поддержке Фонда развития социальных проектов «Samruk-Kazyna Trust» и организации Центра поддержки гражданских инициатив и общественного фонда «Natural Energy». Цель проекта - оказание содействия и поддержки учителям по созданию условий в общеобразовательных учебных заведениях с недостаточным финансированием из отдаленной и сельской местности для повышения статуса педагога и всестороннего развития учащихся путем реализации проекта малых грантов.
  В период с 3 ноября по 10 декабря были реализованы 30 проектов на сумму 30 миллионов тенге. Проекты отбирались среди участников Национальной премии «Учитель Казахстана» путем анкетирования и изучения инициатив педагогов. В конкурсе приняло участие 56 учителей из 12 регионов страны. 
Хочу поблагодарить спонсоров проекта, без которых невозможно было бы реализовать этот проект, за внимание к труду педагогов, за предоставленное техническое оборудование, необходимое для качественного обучения. 
[bookmark: _GoBack]Мне приятно, что я стала одной из победительниц данного проекта в размере 1 миллиона тенге. Считаю, это общая победа нашей школы. Спасибо всем тем, кто меня поддерживал.
На один из вопросов анкеты «Что вы думаете о Национальной премии «Учитель Казахстана»?» я ответила: «Такую награду получить очень даже престижно. И получить ее могут не все. Хотя мечтает каждый педагог. Но я уверенна и знаю, что премии выдают за наилучшие результаты в профессиональной деятельности.»
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