 Ранняя профориентация. 
 Проект «Все профессии важны – мама, папа, расскажи!»

 
     Наши представления о профессиях формируются с самого раннего детства, в процессе социализации.   Уже в дошкольном возрасте ребенок начинает взаимодействовать с миром взрослых. Знакомство с трудом родителей, дедушек и бабушек, знакомых – это один из способов приобщения к взрослой жизни, основа для формирования первых социальных навыков и развития эмоциональной сферы.

Но ресурсов семьи не всегда достаточно  для представления детей о многообразии мира профессий, структуре трудового процесса, предметах (оборудовании), необходимых для профессиональной деятельности

  В связи с этим во Дворце Школьников   начата реализация проекта     по формированию ранней профориентации у детей дошкольного возраста «Все профессии важны – мама, папа, расскажи!»

Важно помнить: ранняя профориентация не означает, что ребенок с раннего возраста должен знать, кем он будет, когда вырастет.

 Главная задача – дать ему возможность познакомиться с разными профессиями, развить интерес к обучению и сформировать положительное отношение к труду.   

 Цель проекта: Создание условий для формирования у ребенка представлений о многообразии мира профессий, положительного отношения к различным видам трудовой деятельности, обобщение знаний о профессиях в процессе совместной и самостоятельной деятельности детей через «погружение» в реальные практические ситуации.
Задачи:
· [bookmark: _heading=h.gjdgxs]Обогатить и конкретизировать представления детей о многообразии мира профессий, структуре трудового процесса, предметах (оборудовании), необходимых для профессиональной деятельности
· Развить способность детей применять полученные знания, впечатления в различных видах деятельности
· Воспитывать бережное отношение к результатам труда своего и других людей, уважение к людям различных профессий. Помочь детям осознать, что за каждым продуктом, услугой, вещью стоит труд человека. 
 Решение поставленной цели планируется через вовлечение воспитанников и родителей в совместную деятельность по профориентации и знакомство с профессией. Проект реализуется посредством проведения мероприятий в свободной совместной деятельности, как в групповом помещении, так и в специальных помещениях.  
Используются такие методы и формы работы: наблюдение, беседа, показ, объяснение, экскурсия, встреча с людьми разных профессий, игра, совместная деятельность
Участники проекта: учащиеся дети 5-6 лет, родители, педагоги, представители общественности
  Погружение в профессию происходит по данной схеме:
Название профессии - Условия труда - Место работы - Результаты труда - Выполняемые трудовые операции - Инструменты для работы

Этапы реализации проекта:
· Аналитический этап (выявление представлений детей, возможностей родителей)
· Образовательный этап (проведение совместных мероприятий)
· Диагностический этап (анализ динамики)
 В рамках проекта на сегодняшний день проведены следующие мероприятия. И особенность этих мероприятий , в том, что дети маленькие и мероприятия проводятся совместно , в формате родитель и ребенок. 
Были организованы: серия  мероприятий с погружением в профессию, родитель + ребенок “Умелые руки не для скуки”.
· Повар” - готовили бутерброды - канапе. 
· “Мастер по бисеру” - плели из бисера украшения для волос и браслеты, колечки.
· Профессия “Дизайнер” - здесь дети пробовали себя в дизайне одежды, в начале рисовали эскиз одежды, затем используя ткань, булавки, аксессуары создавали уже само изделие
· Профессия “Вязальщик” - плетение и изготовление подставки под горячее.
· Профессия “Медицинская сестра” 
	Во время экскурсии в процедурный кабинет дети познакомились , какие медицинские инструменты использует медсестра, где они хранятся. Знакомство с формой медсестры, также узнали в чем же заключается ее работа. Измерили рост, вес. 


 
· Профессия “Учитель по игре на музыкальных инструментах” - знакомство с миром муз. инструментов, попробовали звучание домбры, гитары, ударная установка и т.д. 
· Профессия “Швея”- осмотрели рабочие инструменты, знакомство с тканями, сантиметровой лентой, швейные машинки и другие.
· Профессия “Учитель физкультуры” участие в семейных Веселых стартах, изучение спортинвентаря. Экскурсия в спортивный комплекс.
· Профессия “Библиотекарь”. В формировании трудовой направленности детей важную роль играет чтение художественных произведений. Своей эмоциональностью, образностью, живостью детская книжка заражает детей энтузиазмом труда: пробуждает интерес, уважение к труду, желание подражать героям литературных произведений, подобно им, хорошо трудиться.   Библиотекарь прочитала детям сказку. И затем был поставлен детский кукольный театр сказок “Теремок” и “Колобок”
Под руководством библиотекаря дети совместно с родителями делали закладки для книг. 
Профессия “Полицейский - регулировщик”. Изучали жесты регулировщика, правила дорожного движения, дорожные знаки.
[bookmark: _heading=h.7nt5mhanhme5]Сюжетно - ролевые игры. Они являются одними  из самых любимых игр у детей.  В сюжетно-ролевых играх дети учатся комбинировать непосредственные жизненные впечатления со знаниями, приобретённых из рассказов педагогов, взрослого, фильмов, книг. Постепенно дошкольники начинают повторять действия и отражать содержание деятельности людей разных специальностей (врача, пожарного, парикмахера, учителя и т.д.),  моделируют профессиональное поведение. В своей игре дети  используют игровые наборы парикмахера, доктора, продавца, дети разыгрывают сюжеты, связанные с этими профессиями.

Также хотелось бы отметить, что, в ходе реализации проекта мы наблюдали как возникает тесная, взаимовыгодная связь между педагогами, детьми и родителями.  
 Проект оказал положительное влияние на представления детей о труде родителей. Они познакомились с большим количеством профессий, научились составлять описательные рассказы о них, обогатив свой словарный запас новыми терминами и понятиями.
 Дети стали лучше понимать важность труда взрослых, ценность их профессий, что формирует у них уважение к труду и чувство благодарности родителям. 
Работу над проектом планируем  продолжить в новом учебном году.

Мои предложения:
1. Приглашаю педагогов   присоединится к проекту. Совместно разработать план.
2. При организации работы по ранней профориентации  стремится привлекать родителей.  Здесь можно в течении текущего года организовывать фотовыставку «Мама и папа на работе». Конкурс рисунков «Профессии моей семьи» , вечера знакомств с профессиями родителей.
3. Развивать театрализованную  деятельность    совместную: дети + родители 
4. Организовать «Клуб интересных людей». Куда приглашать  людей разных профессий.
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