
Эссе «Я – современный учитель начальных классов»
                                                                                                     
«Если учитель имеет только любовь к делу, 
он будет хороший учитель. 
Если учитель имеет только любовь к ученику,
как отец, мать, - он будет лучше того учителя,
 который прочёл все книги, 
но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам.
 Если учитель соединяет в себе любовь 
к делу и к ученикам, он – совершенный учитель.»
 (Л. Толстой)

Свое эссе я хочу начать с того, что моя бабушка работала учителем начальных классов почти 50лет. Она говорила : « Каждый человек должен выбрать правильный  путь в жизни. И счастлив тот человек, который не сожалеет о своем выборе, который сможет стать профессионалом .» 
Услышав ее слова впервые, я не совсем понимала их суть. Только спустя 6 лет работы в сфере образования ,я поняла , то ,что она хотела мне сказать. 
 Работа учителя кажется трудной и невыполнимой: тетради, журналы, уроки. А, по сути своей радостная, так как с нами самые чистые, искренние и любознательные люди - наши дети. Быть первым учителем- очень ответственно и очень трепетно. Нам доверяют самое дорогое – своего ребенка. Результат труда педагога  виден не сразу:  через несколько лет, и когда ты видишь, что перед тобой стоит уже не маленький ребенок, а взрослый человек и говорит тебе слова благодарности- это самые счастливые моменты в жизни каждого педагога!
Я считаю, что главное в нашей профессии- это любовь к детям. Я их люблю просто за то, что они дети – эмоциональные, добрые и искренние. Это личности со своими характерами, привычками, темпераментами. Именно они, несмотря на свой маленький жизненный опыт, помогают постичь жизнь. Получается, что мы учимся одновременно. Именно школа, это то место, где я могу передать свою огромную любовь к детям.
    Быть учителем – это понимать, что современный ребёнок живёт в современном информационном мире, поэтому сегодня недостаточно знать предмет, методику его преподавания, необходимо владеть инновационными технологиями, эффективно использовать в образовательном процессе цифровые и электронные ресурсы. Сегодняшние дети воспитаны на компьютерах, смартфонах, планшетах, ноутбуках, электронных книгах… Порой кажется, что дети знают больше нас и заставляют идти вперёд, постоянно совершенствоваться: изучать компьютерные программы, 
использовать всевозможные электронные и цифровые образовательные ресурсы на уроке и вне урока.
 
Современный педагог – это профессионал своего дела, который умеет переработать массу информации, найти все самое интересное, необходимое и полезное. Важными чертами современного учителя являются постоянное самообразование, самосовершенствование, самокритичность, эрудиция, целеустремлённость, критическое мышление и овладение новыми современными электронными технологиями. 

 Современный учитель должен плодотворно работать с родителями, привлекать их к совместному процессу воспитания ребенка.  Необходимо уметь находить индивидуальный подход к каждому ребенку, поэтому педагог должен владеть детской психологией, чтобы 
понять и вовремя прийти на помощь.
       На мой взгляд , учитель  — профессия, одна из самых главная и ответственная . Она является источником радости человеческого общения, счастье погружения в мир детства, чувство причастности к рождению нового в этой жизни, возможности заглянуть в будущее. Я точно уверенна,  что ни  когда не пожалею о своем выборе!
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