Размышления директора школы.

        Идет 2020-2021учебный год, со своими радостями и огорчениями, надеждами и разочарованием, взлё
тами и неудачами, для меня тридцать первый год в должности директора школы. И каждый раз – это новые испытания силы, духа, ума, воли…  
        Чаще задумываюсь над словами Б.Окуджавы «Счастье – это когда все лучшие стороны твоей личности передаются ребёнку». У каждого человека свое счастье, и я убеждена в том, что оно имеет свое лицо, свою душу, свой путь. Счастье нельзя купить, отнять, ему бесполезно подражать, но его можно дарить. Счастье живет в сердцах, которые чувствуют любовь и красоту. 
        Что такое счастье знают дети. Они умеют смотреть на мир добрыми, светлыми глазами, умеют радоваться и удивляться. И это не заканчивается вместе с детством, а остается навсегда для тех, кто с первых шагов встретил чуткого, талантливого учителя, обладающего большой духовной энергией, который, заметив детский восторг, радость, сможет поддержать, указывая каждому свой путь.

        Сколько сил, забот, бессонных ночей отдаёт учитель любимому делу! И как радостно видеть плоды своего труда: 3интеллигентных юношей, покинувших в этом году  школу с чувством глубокой благодарности к тем, кто их учил… Среди них – призёры и победители конкурсов, спортивных соревнований .
      2020 год принёс  в копилку множество  достижений, учащиеся 2 - 9 классов школы на республиканском уровне заняли 4 призовых места ,на районном уровне 2 ученика, на международном уровне получили дипломы 1,2 степени. Не отстают от своих воспитанников и учителя. За прошедший учебный год прошли курсовую подготовку все 13  педагогических работника,5 учителей повысили свои квалификационные категории. Школа живёт, движется вперёд, развивается .
             Школа получила новый статус –КГУ «Крупская основная общеобразовательная школа отдела образования Железинского района, управления образования Павлодарской области», что прибавило немало хлопот, но, главное,   раскрыло новые возможности.
      Имеется  хорошая материально – техническая база, созданы прекрасные санитарно – гигиенические условия для пребывания обучающихся.

     Многое бы не получилось, если бы не постоянная поддержка и понимание родителей испонсоров.

Ежедневно, идя в школу, всегда задумываюсь: Что интересного  подарю людям, сумею ли увлечь их, повести к новым успехам?..

       Забот много, но я уверена в одном: никогда не останусь один на один со своими проблемами. Со мной рядом все эти  – прекрасные, талантливые, творческие люди, мои друзья и  коллеги, которые отдают делу всю свою душу, талант, энергию, помогают каждому ребёнку в детстве осознать, кто он, узнать себя, поверить в себя, в лучшее, что в нём есть; создать условия в школе, в классе, чтобы в каждом пробудились «спящие почки»…  
                                             Г.П. Азарова директор КГУ «Крупская основная общеобразовательная школа отдела образования Железинского района, управления образования Павлодарской области».
