КГУ «Рулихинская общеобразовательная средняя школа» отдела образования по Шемонаихинскому району УО ВКО

«Ожившие экспозиции» в школьном краеведческом музее
     «Мира не узнаешь, не зная края своего».  Эти слова Максима Горького стали  девизом  нашего школьного историко-краеведческого музея. Наш  музей был создан в 1976 году,  одним из первых в  Восточно-Казахстанской области. В течение  многих лет в музее работает отряд «Краевед», состав которого постоянно  обновляется. Под руководством педагогов ребята собрали более 1500 экспонатов, часть из которых ещё ждёт своего исследования и обработки.   Материалы   музея неоднократно демонстрировались  на   выставках. Члены отряда  «Краевед» участвовали в районных конкурсах лекторских групп, где занимали призовые места.
В музее разработано  18 экскурсий. Одной из новых и интересных форм работы в отряде, стали «ожившие экспозиции». Члены совета музея разных лет Луценко Анна Петровна, Скраглев Василий Федорович, Нестеренко Елена Анатольевна, Нестеренко Алексей осуществили художественно-музыкальную, хореографическую,  цифровую  обработку некоторых музейных материалов, посвященных многотрудному установлению советской власти в наших краях,  временам репрессий, Великой Отечественной войне. Результатом этой работы стали  аудиописьма, видеофильм, театрализованные и  литературно-музыкальные  постановки. Есть в арсенале «оживших экспозиций» даже танец.
      Сегодня, эта  работа особенно  актуальна и поддерживается  государственными программами по развитию краеведения в регионах. 
Вашему вниманию  предлагаются  фрагменты жизни людей  далеких и грозных  военных лет. Среди них наши земляки – рулихинцы:  простая сельская учительница Мария Кирилловна Соловьева  и ее возлюбленный - Степаненко Николай Емельянович, который  не вернулся  с поля боя Великой Отечественной, храбрый майор Василий Иванович  Шапорев, командир гвардейского полка  «катюш», простые сельские жители, попавшие под гнёт сталинских репрессий. Данные постановки  созданы по материалам школьного краеведческого музея –  документальных свидетельств  репрессий,   событий  времен Великой Отечественной  войны,   воспоминаний земляков,  писем с фронта.
«…И стал народ врагом народа». Литературно  - музыкальная  зарисовка

(звучит  орган, на фоне музыки ведущий говорит трагичным голосом)

 Нас репрессии бури со смертью венчали

  Мы и думать боялись, и даже молчать

  Имена наши в страшной тиши прозвучали

  Потому что уж не было силы кричать… 

( действие происходит в помещении музея у бюста Сталина, свет приглушен, учащиеся держат в руках  живые цветы  - по одной   красной гвоздике)

1 учащийся

Начавшаяся  в 1929 году борьба с  кулачеством, по сути, превратилась в борьбу против  основной части крестьянства.

2 учащийся

     Перелом крестьянства стал частью Сталинской машины по искоренению и уничтожению так называемых врагов народа.

3 учащийся

Крестьянам  предъявлялись обвинения: кулак, спекулянт, перекупщик, эксплуататор чужого труда. 

   В 1932 году репрессировано 5 человек из семьи  Бунеевых. В семье  Непорожнего Митрофана Павловича дважды репрессировано 8 человек. Трагическая участь постигла семьи  двух братьев  Феденевых – Прокопия 

и Семена, в них пострадало  12 человек. Подверглись обвинениям четверо из семей Родионовых. 

4 учащийся

Всего за годы Сталинских репрессий по Рулихинскому сельскому совету  получили различные приговоры  330 человек. Это более 70 семей.

· мужчин 134

·  женщин 119

·  детей 77

·  самый старший - Кашта Кондрат, 72 года

·  самый маленький - Алёшин Вася,1год

·  в роду Алёшиных репрессировано 6 семей, 32 человека

·  В семье Ильичевского Ивана Ивановича -9 человек.

· В роду Будниковых от голода и лишений из 18-ти малолетних детей умерло 12.

5 учащийся

 У меня в руках «Книга скорби» или (расстрельные списки   по Восточно-Казахстанской области), изданная в  2001г.  В ней впервые были опубликованы списки граждан, пострадавших в ходе политических репрессий. В книге 3 585 фамилий.

6 учащийся

  Среди них 153 шемонаихинца..  Станция  Шемонаиха -10 человек, Село Горкуново -9 человек,  Село Верх-Уба - 7 человек, Село Разино -6 человек,  Село Выдриха - 5 человек, Совхоз  Шемонаихинский  - 5 человек,  Совхоз Михайловский- 5 человек, Село Рулиха  - 5 человек

(при озвучивании фамилии дети кладут живую гвоздику туда, где лежала «Книга скорби»)

1 учащийся

Вольнов Иван Никонорович 1881 г.р.                                                                                                                             Проживал  в  с. Михайловка, работал колхозником.  Приговор приведён в исполнение 10 ноября 1938года.
2 учащийся

 Скурат Александр Степанович 1908г.р.                                                                                                                             Проживал на станции Аврора, работал штукатуром. Приговор приведён в исполнение  6 февраля 1938г.    
3  учащийся                                                                               
 Солодовников Поликарп Петрович 1878 г.р.                                                                                                     Проживал в селе Шапорево. Работал сторожем в колхозе имени Сталина.                                                                   Приговор приведён в исполнение 10 ноября 1938года.   
4  учащийся                                                                               
Трубников Андрей Леонтьевич 1888 г.р.                                                                                                                                                   Проживал в селе Рулиха, работал медфельшером.  Приговор приведён в исполнение 10 ноября 1938года
5  учащийся                                                                               
Феденёв Прокопий Васильевич 1876  г.р.                                                                                                      Проживал в селе Будниково. Работал колхозником. Приговор приведён в исполнение 4 декабря 1937года. 
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«Память, опаленная войной…». Литературно-музыкальная композиция 

(дети  читают на фоне музыки военной тематики )

1 учащийся

Наш земляк - Шапорев Василии Иванович, храбрый майор, командир гвардейского полка легендарных катюш. 

      -О детских годах Василия  Шапорева вспоминает его односельчанка - Луценко Анна Петровна (аудио запись)   
В полку 24 –х летнего майора Шапорева звали уважительно  «Наш Чапай». И вовсе не потому, что он был тёзкой легендарного комдива. Называли его так за храбрость, светлый ум и конечно за заметное внешнее сходство с героем гражданской войны.

 2 учащийся

Живой и энергичный, простой и требовательный, он стремительно появлялся там, где его не ожидали. Василий Иванович не руководил с командного пункта, он часто бывал в дивизионах, батареях, среди бойцов.

        Твёрдость духа, решительность этого храброго командира подтверждается в его письмах родным. Вот одно из его писем сестре Анне  (аудиозапись:  письмо, озвученное членом Совета музея, ветераном педагогического труда Луценко А.П. )

3 учащийся

  За  боевые заслуги наш земляк был награждён Орденом  Красного Знамени, Орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями. 

4 учащийся

        С боями он прошёл от Ленинграда до Пскова, весь Карельский фронт, форсировал реку Свирь, вышел к Финляндии.  Василий Иванович Шапорев погиб в 1944году под Ленинградом 1968году в газете «На страже Родины» вышла статья о его славном боевом пути. 
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Сценическая зарисовка «Лик любви, не успевшей расцвесть…»

(звучит  лирическая мелодия из к/ф «Вечный зов»)
Автор:                         А об этой судьбе нигде не написано,

                                     Ей подобных не счесть, не учесть.

                                     Горем в сердце запаян и выстрадан

                                     Лик любви, не успевшей расцвесть…

( слышны  звуки ночи, сверчок)
Диалог юноши и девушки.

    Маруся      – Коль, смотри какие звезды сегодня особенные

    Коля         - Как это, особенные?

    Маруся      - Большие и яркие…Ой, смотри, упала одна!

    Коля           - Говорят, когда падают звезды, надо загадывать желание, и оно                             обязательно сбудется

Маруся        - А я не успела, жалко…

Коля          - Маруся, ты не озябла?

Брат коли (вбегает) – Фух! Ну, вот вы где, я уже всю деревню оббегал! Колька, драпай до дома, мамка зовет!

Коля              - Да че стряслось то?! Говори толком!

 Брат             - Война, Колька, война!  
( звучит тревожная мелодия)
(юноша и девушка расходятся, берут портреты  прототипов постановки))
(звучит лирическая мелодия)
Автор:  
-Маруся не дождалась своего Колю. Он погиб в 1944 году.
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В послевоенное время Мария Кирилловна Соловьева долго работала педагогом. Выучила не одно поколение сельских ребятишек. Замуж она так и не вышла и через всю жизнь пронесла память о своей несостоявшейся любви…
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Есть в нашем музее экспозиция и по литературному краеведению. Здесь собраны произведения местных поэтов и писателей. Её материалы используются не только на уроках. Судьба Марьи Вороновой, героини романа «Вечный зов» Анатолия Иванова, легла в основу танцевальной композиции «Марьин утёс».
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Заключение 
 (читают члены отряда «Краевед»)
ИСТОРИЮ ЛЮБИМ, ИСТОРИЮ ЗНАЕМ,

ИСТОРИЮ ПОМНИМ, ИСТОРИЮ ЧТИМ.

ИСТОРИЮ С ТРЕПЕТОМ НЫНЧЕ ЛИСТАЕМ,

И ПАМЯТЬ О ПРЕДКАХ СВОИХ СОХРАНИМ

МЫ ДЕТИ РЕСПУБЛИКИ И МЫ РУЛИХИНЦЫ,
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ЗДЕСЬ РОДИНА НАША И НЕТ ЕЁ КРАШЕ!

