Воспитание настоящего патриота начинается со школьной скамьи

[bookmark: _GoBack]    Школа… Какая она? Шумная, живая, с озорными учениками, с белыми бантами, с современными кабинетами, с  заливистым звонком, зовущим на урок… Разная она, наша школа. Но  прежде всего - это ученики и учителя. Не секрет, что основная часть учителей в школе - это женщины. А вот учителей-мужчин, как говорится,  можно по пальцам пересчитать. В образовании не так их  много, поэтому, считаем, и роль их особенная. Учитель-мужчина, обладающий авторитетом у детей, становится в школе центром активной деятельности – спортивной, творческой, интеллектуальной и, в том числе, гарантом дисциплины. Мужское слово способно поддержать, направить, убедить, примирить. Именно таким центром активности в  школе-лицее,  является преподаватель –организатор НВТП 
Мне довелось работать и учителем-филологом, и историком,  и трудовиком, в  так называемые  «лихие» 90-ые, пришлось работать и  на   рудном карьере, чтобы обеспечить семью. Но главное предназначение–это  начально-военная технологическая подготовка. Школа является своеобразной моделью семьи, в которой важную роль играет мужчина. Поэтому и принцип у педагога « Не над детьми, не вместо них, а вместе с ними». На сто процентов уверен в том,  что НВТП, как учебному предмету,  принадлежит приоритет в воспитании патриотов своей страны. Вот почему так важно, чтобы истоки патриотизма были получены из надежного источника.
   Следуя приоритетным задачам «Государственной программы патриотического воспитания граждан Республики Казахстан», требованиям к военно-патриотическому и гражданскому воспитанию,  целью своей работы считаю развитие у старшеклассников творческих, духовных, физических качеств, формирование прочных основ нравственности, гражданственности и патриотизма, любви к Родине, почитание народных традиций, уважение к государственным символам, к прошлому страны.
Обучаю юношей допризывного возраста азам военного дела. Именно от них, именуемых нашими воспитанниками «военруками», во многом зависит учебная дисциплина, настроение, чувство силы и самостоятельности, готовности исполнить священный долг - служить в Вооруженных Силах Республики Казахстан на благо своего народа и Отчизны.
За годы работы выпускники нашей школы стали курсантами и офицерами высших военных институтов, университетов, академий Казахстана и России: 
Ким Игнат, выпускник Казанского артиллерийского института,
 Климкин Андрей- Военно- медицинская академия, 
Цой Виктор - Алматинский общевойсковой военный институт  связи, 
 Ибраев Аблай -выпускник высшего военного университета г. Актобе,
 Грабовский Олег- Кокчетавский технический институт, 
Абжанов Адиль- курсант Белорусской академии МЧС, 
Токеева Толкын- курсант Петербургской военной академии им. Можайского, 
а также курсанты и выпускники специализированной школы им. Т. Бегельдинова г. Караганды.
    Естественно, за годы работы   не раз награжден  за доблестный труд в деле подрастающего поколения почетными грамотами, благодарственными письмами  акимов города, области, а также руководителей отдела образования . Получил поздравительную открытку от Министра образования и науки Аймагамбетова А. в честь профессионального праздника День Учителя. Награжден  четырьмя  медалями : «Генерал армии С.К. Нурмагамбетов», «Генерал- майор авиации Талгат Бигельдинов», « Бауыржан Момышулынын «Батыр Шапагаты», «За патриотическое воспитание».
 Выражение «Есть такая профессия-Родину защищать!» можно полностью отнести и к нам, военрукам, людям своего времени, так как мы растим для страны истинных патриотов, в руках которых будущее нашей Родины.  







                 




