АКТИВНЫЕ И ИНТЕРАКТИВНЫЕ ФОРМЫ И МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ


Классификация методов – это их разделение на группы на том или ином основании.
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По источнику знаний выделяют словесные, практические и наглядные МО. 
Словесные методы направлены, как правило, на формирование теоретико-фактических знаний, а также на развитие словесно-наглядного мышления и речи учащихся. 
Наглядные МО ориентированы на формирование образно-наглядного мышления, развитие памяти, познавательного интереса и эмоциональной сферы учащихся. 
Практические МО направлены на формирование практических умений, самостоятельного мышления учащихся, развитие навыков учебного труда в ходе выполнения ими практических заданий.

[bookmark: _GoBack]В   г р у п п е  с л о в е с н ы х   М О   в ы де л я ю т   с л е д у ю щ и е:
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– объяснение – вид устного изложения, в котором раскрываются новые понятия, термины, устанавливаются причинно-следственные связи и зависимости, иначе говоря, раскрывается логическая природа того или иного явления;
– рассказ – это форма изложения учебного материала, которая носит преимущественно описательный характер;
– работа с печатным источником информации – это метод, позволяющий ученику под опосредованным руководством учителя самостоятельно организовывать процесс познания;
– описание – вид устного изложения, в котором дается последовательное перечисление признаков, особенностей, свойств, качеств предметов и явлений;
– рассуждение – вид изложения, в котором дается последовательное развитие положений, доказательств, подводящих учащихся к выводам;
– беседа – форма овладения учащимися информацией в вопросно-ответном рассуждении, в диалоговом общении. 
Р а з л и ч а ю т   н е с к о л ь к о   т и п о в   б е с е д: катехизическая (предполагает в ответах учащихся репродуктивную деятельность) и эвристическая (продуктивная, творческая деятельность). Основными признаками эвристической беседы являются:
1) учащиеся осознают целевые установки беседы;
2) в беседе все вопросы подобраны так, что учащиеся ориентированы на самостоятельные выводы;
3) в беседе предусмотрены простые и сложные вопросы.
В г р у п п е   н а г л я д н ы х   М О в ы д е л я ю т: демонстрацию, показ образца, иллюстрацию.
В   г р у п п е   п р а к т и ч е с к и х   М О  в ы д е л я ю т:
– наблюдение – непосредственное, целенаправленное восприятие предметов и явлений с помощью органов чувств с целью формирования правильных представлений и понятий, умений и навыков;
– опыт – самостоятельно выполняемая учащимися работа по изучению нового материала, требующая практических и исследовательских умений, а также умений обращения с оборудованием;
– лабораторную работу, упражнения и др.
Х а р а к т е р и с т и к а   м е т о д о в   о б у ч е н и я:
1) объяснительно-иллюстративные МО отражают деятельность учителя и ученика, состоящую в том, что учитель сообщает готовую информация разными способами, а именно: с использованием демонстраций, показа; учащиеся же воспринимают, осмысливают и дополняют ее, а при необходимости воспроизводят полученные знания;
2) репродуктивные МО способствуют формированию знаний (на основе заучивания), умений и навыков (через систему упражнений). При этом управленческая деятельность учителя состоит в подборе необходимых инструкций, алгоритмов и других заданий, обеспечивающих многократное воспроизведение знаний или умений по образцу;
3) методы проблемного обучения: 
– проблемное изложение, рассчитанное на вовлечение учащегося в познавательную деятельность в условиях словесного обучения, когда учитель сам ставит проблему, сам показывает пути ее решения, а учащиеся внимательно следят за ходом мысли учителя, размышляют и переживают вместе с ним и тем самым включаются в атмосферу научно-доказательного поискового мышления;
– частично-поисковые или эвристические методы, используемые для подготовки учащихся к самостоятельному решению познавательных проблем, для обучения их выполнению отдельных шагов решения, отдельных этапов исследования;
– исследовательские методы – способы организации поисковой, творческой деятельности учащихся по решению новых для них познавательных проблем.
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Рациональное применение методов обучения 
	[bookmark: 8631ce5359418ae03135bfd39ef49b3158e5cc2b][bookmark: 0]Методы обучения 
	При каком содержании материала рационально применять метод? 
	При решении каких задач этот метод применяется наиболее успешно? 

	Словесные
	Когда материал носит теоретико-информационный характер
	При формировании теоретических и практических знаний и решении всех других задач обучения

	Наглядные
	Когда содержание учебного материала может быть представлено в наглядном виде
	Для развития наблюдательности, повышения внимания к изучаемым вопросам

	Практические
	Когда содержание темы включает практические упражнения, выполнение трудовых заданий, проведение опытов
	Для развития практических умений и навыков

	Репродуктивные
	Когда содержание слишком сложное или простое
	Для формирования знаний, умений и навыков

	Проблемно-поисковые
	Когда содержание материала имеет средний уровень сложности
	Для развития самостоятельности мышления, исследовательских умений, творческого подхода к делу

	Индуктивные
	Когда содержание темы в учебнике изложено индуктивно
	Для развития умений обобщать, осуществлять индуктивные умозаключения (от частного к общему)

	Дедуктивные
	Когда содержание темы в учебнике изложено дедуктивно или его рационально изложить подобным образом
	Для развития умений осуществлять дедуктивные умозаключения (от общего к частному), анализировать явления

	Самостоятельная работа
	Когда материал доступен для учащихся и может быть изучен самостоятельно
	Для развития самостоятельности в учебной деятельности, формирования навыков учебного труда



Групповая форма организации познавательной деятельности 
Это организация таких учебных занятий, при которых единая познавательная задача ставится перед определенной группой школьников. Величина группы различна, в зависимости от содержания и характера работы она колеблется от 2 до 6 человек, но не более, ибо в более многочисленных группах невозможно обеспечить активную работу всех членов группы.
В. В. Котов, исследовавший групповую деятельность учащихся на уроке, так определил ее составляющие:
1. Предварительная подготовка учащихся к выполнению группового задания, постановка учебных задач, краткий инструктаж учителя.
2. Обсуждение и составление плана выполнения учебного задания в группе, определение способов его решения (ориентировочная деятельность), распределение обязанностей.
3. Работа по выполнению учебного задания.
4. Наблюдение учителя и корректировка работы группы и отдельных учащихся.
5. Взаимная проверка и контроль за выполнением задания в группе.
6. Сообщение учащихся по вызову учителя о полученных результатах, общая дискуссия в классе под руководством учителя, дополнения и исправления, дополнительная информация учителя и формулировка окончательных выводов.
7. Индивидуальная оценка работы группы и класса в целом.
Успех осуществления этой формы познавательной деятельности в первую очередь зависит от тщательности ее подготовки учителем и его умения уделить внимание каждой группе.
При групповой форме деятельности отдельные ученики уже ставятся в положение учителя, появляется возможность оказания реальной помощи друг другу. Групповая форма порождает взаимную ответственность, внимательность, формирует интерес к работе товарища.
  
Коллективная форма познавательной деятельности учащихся. 
До недавнего прошлого – это наименее разработанная в дидактике форма организации познавательной деятельности. Многие учебники педагогики или вообще умалчивают о ней, или стыдливо отделываются двумя, тремя ничего не значащими фразами. И только сейчас, благодаря усилиям В. К. Дьяченко, который разработал теоретические и технологические основы этой формы и провел большую экспериментальную работу в школах многих областей и краев России, эта форма познавательной деятельности начинает осваиваться многими учителями. Что же собой она представляет?
В. К. Дьяченко совершенно справедливо, на наш взгляд, считает, что это такая форма, при которой коллектив обучает каждого своего члена, и в то же время каждый член коллектива принимает активное участие в обучении всех других его членов. «Если все члены коллектива обучают каждого, то такая учебная работа есть коллективная. Но что значит ВСЕ члены коллектива участвуют в обучении? Это значит, что и каждый член группы (коллектива) выступает в качестве обучающего. Поэтому сущность коллективного обучения может быть сформулирована так: ВСЕ обучают каждого, и каждый обучает всех». «При коллективном обучении, если оно действительно коллективное, – то, что знает один, должны знать все. И с другой стороны, все, что знает коллектив, должно становиться достоянием каждого».
 
Основные принципы отбора форм и  методов: 
1. Соответствие принципам обучения.
2. Соответствие учебному содержанию.
3. Соответствие ТДЦ урока и задачам этапа.
4. Учет реальных возможностей учащихся.
5. Соответствие условиям и отводимому времени для обучения.
6. Соответствие уровню методической подготовки учителей.
7. Учет индивидуальных возможностей и склонностей учителя.

К активным методам обучения относятся:

Мозговой штурм (мозговая атака, брейнсторминг) - широко применяемый способ продуцирования новых идей для решения научных и практических проблем. Его цель — организация коллективной мыслительной деятельности по поиску нетрадиционных путей решения проблем.
Деловая игра — метод имитации ситуаций, моделирующих профессиональную или иную деятельность путем игры, по заданным правилам.
«Круглый стол» — это метод активного обучения, одна из организационных форм познавательной деятельности учащихся, позволяющая закрепить полученные ранее знания, восполнить недостающую информацию, сформировать умения решать проблемы, укрепить позиции, научить культуре ведения дискуссии.
Анализ конкретных ситуаций (case-study) — один из наиболее эффективных и распространенных методов организации активной познавательной деятельности обучающихся. Метод анализа конкретных ситуаций развивает способность к анализу нерафинированных жизненных и производственных задач. Сталкиваясь с конкретной ситуацией, обучаемый должен определить: есть ли в ней проблема, в чем она состоит, определить свое отношение к ситуации.
Проблемное обучение — такая форма, в которой процесс познания учащихся приближается к поисковой, исследовательской деятельности. Успешность проблемного обучения обеспечивается совместными усилиями преподавателя и обучаемых. Основная задача педагога — не столько передать информацию, сколько приобщить слушателей к объективным противоречиям развития научного знания и способам их разрешения. В сотрудничестве с преподавателем учащиеся «открывают» для себя новые знания, постигают теоретические особенности отдельной науки.

Метод активного диалога (Дебаты)
Дебаты предполагают активный двухсторонний процесс познавательной деятельности обучающих и обучаемых и по своей сущности наиболее адекватно отражает динамику активного обучения.
В свою очередь, отдельные методы активного обучения имеют диалоговую форму, например индивидуальное собеседование и др. В их основе лежит диалог в многообразных его выражениях. Одно дело, диалог на уровне обсуждения обычных, повседневных явлений, другое – диалог на уровне научно-теоретического собеседования.
Однако во всех случаях диалог создает новую педагогическую сферу в системе обучения, которая не приемлет назидания, указания, господства и подчинения, административного произвола со стороны обучающих.
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АКТИВНЫЕ   И ИНТЕРАКТИВНЫЕ ФОРМЫ   И  МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ       Классификация методов   –   это их разделение на группы на том или ином основании.       По источнику знаний выделяют словесные, практические и наглядные МО.     Словесные   методы направлены, как правило, на  формирование теоретико - фактических знаний, а также на развитие словесно - наглядного мышления и речи  учащихся.     Наглядные   МО ориентированы на формирование образно - наглядного мышления,  развитие памяти, познавательного интереса и эмоциональной сферы учащихся.     Практические   МО направлены на формирование практических умений,  самостоятельного мышления учащихся, развитие навыков учебного труда в ходе  выполнения ими практических заданий.     В       г р у п п е     с л о в е с н ы х      М О      в ы де л я ю т      с л е д у ю щ и е:     –   объяснение  –   вид устного изложения, в котором раскрываются новые понятия,  термины, устанавливаются причинно - следственные связи и зависимости, иначе  говоря, раскрывается логическая природа того или иного явления;   –   рассказ  –   это форма изложения учебного   материала, которая носит  преимущественно описательный характер;   –   работа с печатным источником информации  –   это метод, позволяющий ученику под  опосредованным руководством учителя самостоятельно организовывать процесс  познания;   –   описание  –   вид устного изл ожения, в котором дается последовательное  перечисление признаков, особенностей, свойств, качеств предметов и явлений;   –   рассуждение  –   вид изложения, в котором дается последовательное развитие  положений, доказательств, подводящих учащихся к выводам;   –   бесед а  –   форма овладения учащимися информацией в вопросно - ответном  рассуждении, в диалоговом общении.    Р а з л и ч а ю т       н е с к о л ь к о      т и п о в      б е с е д:   катехизическая   (предполагает в  ответах учащихся репродуктивную деятельность) и   эвристическая   (про дуктивная,  творческая деятельность). Основными признаками эвристической беседы являются:   1) учащиеся осознают целевые установки беседы;   2) в беседе все вопросы подобраны так, что учащиеся ориентированы на  самостоятельные выводы;  

