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Методическая разработка урока по анализу музыкальных произведений
Анализ музыкальных произведений – обобщающая по содержанию дисциплина теоретического цикла, изучающая произведения различных эпох и жанров. Именно в среднем звене происходит практическое усвоение закономерностей классических форм и приобретение первоначальных аналитических навыков. Без обучения технологии анализа структуры, без понимания общих закономерностей, присущих той или иной форме, невозможно понять как историко-стилистические, так и индивидуальные особенности произведения.

Задачи курса анализа на исполнительских отделениях – помочь развитию аналитических навыков, умению самостоятельно разбираться в содержании музыкального произведения, характере музыкальных образов. Понимание общей структуры произведения, функций его частей, логики развития музыкальной формы ведет к более осознанному разучиванию и исполнению в классе специального инструмента. Данные анализа могут помочь и в выборе исполнительской трактовки произведения.
Педагог, ведущий предмет «Анализ музыкальных произведений», сталкивается с рядом трудностей. На исполнительских отделениях часть студентов не имеет музыкальной подготовки в объеме музыкальной школы, у них небольшой слуховой опыт и недостаточная музыкальная эрудиция. Материалом для анализа служат, в основном, произведения фортепианной литературы, в то время как студенты в недостаточной степени владеют инструментом. Сыграть произведение, представить его в реальном звучании, выделить в нотном тексте отдельные элементы музыкальной речи, а также определить характер, круг образов им бывает очень сложно. Часто, принося на урок произведения из своего репертуара по специальности, студенты ограничиваются анализом собственной партии, не имея целостного представления о музыкальном произведении. На отделении казахских народных инструментов положение осложняется тем, что в курсе анализа изучаются структуры классико-романтической музыки, в то время как в специальных классах студенты общаются с музыкой иной культурной традиции и иных принципов формообразования. Для них представляется сложным определение структуры произведения, усвоение типовой формы-схемы. В таких группах изучение классико-романтических структур имеет смысл не только как средство расширения кругозора: оно необходимо для понимания музыки западноевропейской традиции, с которой студенты знакомятся на уроках гармонии, музыкальной литературы, фортепиано и других предметов музыкально-теоретического и специального циклов.
Изучение темы «Вариации» имеет свои особенности. Важность темы обусловлена тем, что в курсе анализа студенты не только осваивают вариационную форму, но и сталкиваются с вариационностью, как принципом формообразования, на разных уровнях. При изучении вариаций закрепляется и усложняется материал, с которым студенты встречались ранее, например, с варьированием при повторении тематического материала в репризных разделах. В свою очередь, тема «Вариации» подготавливает к изучению куплетно-вариационной и куплетно-вариантной формы.
Вариационная форма имеет многовековую историю развития. Сложилось несколько видов, обладающих особенными, отличными друг от друга способами варьирования и приемами организации формы. Нерегламентированное количество частей, разомкнутость вариационного цикла, постоянное обновление средств выразительности и элементов формы создают особую трудность для анализа структуры и раскрытия содержательной стороны произведения. При изучении предыдущих форм зачастую проблемным было определение границ разделов. При их осознании функции музыкального материала, и, следовательно, процессуальная сторона музыкальной формы, становились более понятными. В вариациях, при внутренней завершенности и ясной отграниченности частей, ведущей становится проблема организации формы. При изучении простых и сложных форм понимание структуры обеспечивалось репризностью, контрастностью разделов, наличием экспозиционных и развивающих частей и т.д. В вариациях студентам часто бывает трудно обнаружить закономерности построения формы, единство, организацию целого, так как за рядом непрерывных изменений не всегда угадывается линия сквозного развития.
На исполнительских курсах знакомство с вариационной формой ограничивается индивидуальным анализом тех разновидностей вариаций, которые часто встречаются в исполнительской практике студентов – сопрано остинато и классических, в большей степени доступных для анализа. Остальные виды вариаций изучаются обзорно, в плане общего ознакомления и задание по анализу произведений дается для всей группы или для малых групп.
План данного урока, завершающего изучение темы, включает различные формы работы, направленные на закрепление теоретических знаний и практических навыков, полученных на предыдущих занятиях.

Для более успешного выполнения задания по анализу произведения, перед студентами ставятся конкретные задачи, формулируются вопросы. В процессе выполнения домашнего задания они должны определить:
1) тип вариаций – строгие, свободные, остинатные и т.д.;
2) методы варьирования – способы изменения мелодии, фактуры, ритма, гармонии темы;
3) способы организации формы: объединение вариаций по сходству варьирования (парные вариации, арочные связи), приближение и удаление от темы, ладовый контраст, кульминации, средства завершения и т.д.;
4) образный и жанровый характер темы и его изменения.

Наиболее сложным является осознание процессуальной стороны вариационной формы, единства вариационного цикла. В ходе ответа следует обращать внимание студентов на последовательный характер изменений темы, местоположение кульминации, приемы завершения цикла.
На предыдущих занятиях студенты получали задания в форме кроссворда. Вынесенная на заключительный урок самостоятельная работа над созданием кроссворда помогает дополнительно проработать материал и закрепить те термины, которые были введены при изучении темы. На уроке студенты работают в паре – обмениваются кроссвордами, заполняют, а затем проверяют и оценивают ответы друг друга. Условие, поставленное при выполнении домашнего задания – одинаковое для всех количество вопросов, форма ответа свободная.
Другое задание – тест, одна из широко используемых форм проверки теоретических знаний, удобна в условиях, когда время ограничено. Выбранная форма теста с альтернативным ответом достаточно проста, хорошо знакома студентам и позволяет выставить оценку каждому студенту.

Викторина – редко используемая на уроках анализа форма работы ввиду больших затрат времени, так как для прослушивания должны быть представлены достаточно большие фрагменты произведений. Для отбора музыкального материала определяющим является стремление охватить различные в стилистическом отношении произведения, представить разные типы вариационной формы.

Итоговым в изучении темы является задание творческого характера – сочинение вариаций на собственную или заимствованную тему. Создание композиции по заданной схеме помогает обрести опыт сочинения, овладеть элементами музыкальной формы, способствует пониманию способов развития и организации музыкального материала. Сочинение пьесы в вариационной форме имеет особое значение. В первом семестре учащиеся имели опыт сочинения небольших пьес в форме периода, простой трехчастной формы. Однако в этих формах можно было ограничиться экспозиционным изложением материала. В вариационной форме на первый план выдвигается не только умение излагать, но и развивать музыкальную мысль. Студенты сочиняют пьесы для фортепиано или для домбры, кобыза в ансамбле с фортепиано, или представляют групповое сочинение для различного рода ансамблей. Сочинение помогает выявить творческий потенциал каждого студента, выявляет индивидуальность, креативность, особенности мышления студента.
На уроке использованы различные формы обучения: фронтальная, индивидуальная, парная, коллективная. В основе учебной работы учащихся лежит деятельность, направленная на выполнение постепенно усложняющихся заданий за счет комплексного охвата знаний, применение их на разных уровнях.
1. Уровень осознанно воспринятого и зафиксированного в памяти знания (тест).

2. Уровень готовности применять знания по образцу и в сходных условиях (кроссворд, викторина, анализ произведения).

3. Уровень готовности к творческому применению знаний (сочинение).


План урока
Тема урока: Итоговое занятие по теме Вариационная форма
Группа – ОКНИ
Цели урока:

Обучающая – 1) систематизировать теоретические знания по теме «Вариации»; 2) осуществить контроль знаний о вариационной форме; 3) продолжить формирование аналитических навыков; 4) учить применять теоретические знания в практической работе;

Развивающая – закреплять и совершенствовать учебные умения и навыки: содействовать развитию логического мышления, аналитических навыков в процессе анализа музыкальных произведений;

Воспитательная – содействовать развитию творческой активности учащихся, формировать убежденность в необходимости изучения данного предмета для более глубокого владения специальностью.

Тип урока – урок контроля, оценки и коррекции знаний.
Методическая цель урока – методика активизация познавательной деятельности учащихся в процессе работы над сочинением.
Методы обучения: репродуктивные – наглядный, практический, продуктивные – творческий.
Межпредметные связи – гармония, музыкальная литература

Оборудование урока: аудиозаписи, ноты

I. Организационный момент. Время – 5 мин.

Ознакомление учащихся с задачами и планом урока. Цель урока – повторение и обобщение знаний по теме «Вариации».
II. Проверка домашнего задания – анализ произведений:
Л.Бетховен. Соната №21, II часть;
Г.Ф.Гендель. Пассакалья из клавирной сюиты g-moll;
Н.Римский-Корсаков. Колыбельная Волховы из оперы «Садко».
Цель – закрепление изученного материала, развитие аналитических навыков. Задание дано на группу из трех человек. Задание: определение типа вариационной формы, стабильных и изменяемых параметров темы, способов организации формы.

Вопросы: а) форма, фактура, ритм, характер темы; б) способы изменений темы в вариациях, тип варьирования; в) особенности организации вариационного цикла, кульминация, приемы завершение формы; г) индивидуальные особенности произведения.
Выводы – сделать совместно с учащимися: каждый композитор находит индивидуальные решения, как в развитии темы, так и организации формы; в способах варьирования и организации формы проявляются черты стиля – барокко, классицизма, русской классической музыки XIX века.
III.Работа над кроссвордами, составленными учащимися. Время параллельного выполнения второго и третьего задания – 20 мин. + 5 мин. на проверку. Учащиеся заполняют кроссворды, а затем проверяют ответы и выставляют оценки друг другу. Цель задания – работа над терминологией (кроссворды прилагаются).
IV.Викторина, определение на слух различных видов вариаций. Время выполнения – 25 мин. Цель: определение типа вариаций (строгие, остинатные, жанровые и т.д.), параметров, которые изменяются в процессе варьирования (гармония, фактура, жанр, ритм и т.д.), слуховое осознание стилистических разновидностей вариационной формы.
Музыкальные иллюстрации

1) вариации на бассо остинато
Г.Пёрселл. Граунд.

2) классические вариации
Ф.Шуберт. Форель-квинтет, 4 часть.

3) жанровые
Коллективное сочинение членов беляевского кружка, Парафраз на неизменную тему «Тати-тати».

4) сопрано остинато
А.Бородин. Хор поселян из оперы «Князь Игорь».

Г.Свиридов. Романс из музыкальных иллюстраций к фильму «Метель».

5) тембровые
М.Равель. Болеро.

6) джазовые
Д.Гершвин. Колыбельная Клары из оперы «Порги и Бесс».

V.Письменная работа: тест. Время выполнения – 10 минут. Цель – контроль знаний по теме. Проверка теста, корректировка ответов (тест прилагается).
VI.Творческое задание: время выполнения – 20 мин. Цель – творческое применение знаний, умений, навыков. Прослушивание сочиненных учащимися вариаций, определение типа вариаций, сочиненных сокурсниками, использование в них способов варьирования и приемов завершения цикла (сочинения учащихся прилагаются).
VII.Подведение итогов урока, время – 5 мин. Перспектива – использование полученных знаний и навыков в дальнейшем изучении анализа музыкальных произведений.
Выставление оценок: выполнение плана урока, уровень усвоения знаний каждым учащимся, рекомендации к дальнейшей работе. Краткая перспектива на следующий урок.
ПРИЛОЖЕНИЕ №1
Тест по теме «ВАРИАЦИИ»

1. Схема вариационной формы:

А) А+В+А1+В1+А2
В) А+А1+А2+А3+А4+А5
С) А+А1+А+А2+А
D) А+В+А1+С+А2+D+А3
Е) А+А1+А+В+А

2. В музыке М.Глинки сложился тип вариаций:

А) сопрано-остинато
В) бассо-остинато
С) орнаментальные

D) фигурационные
Е) жанровые

3. Орнаментальное варьирование характерно для музыки композитора:

А) Р.Шумана
В) В.А.Моцарта 

С) М.Мусоргского
D) Ф.Листа
Е) М.Равеля

4. Пассакалья встречается в музыке:
А) И.С.Баха
В) Ф.Шопена
С) И.Гайдна
D) Н.Римского-Корсакова
Е) К.Дебюсси

5. Название старинного танца, который обычно писался в форме вариаций на basso ostinato:

А) гавот

В) менуэт 

С) сарабанда 

D) жига

Е) чакона

6. Двойными называются вариации:

А) для двух инструментов

В) для двух голосов 

С) для голоса и инструмента

D) на две темы

Е) содержащие две группы вариаций на одну тему

7. Гармоническое варьирование темы характерно для вариаций:

А) строгих

В) классических
С) фигурационных

D) остинатных

Е) свободных

8. В строгих вариациях не изменяется:
А) мелодия 
В) ритм
С) регистр
D) динамика
Е) форма и гармония

9. Свободные вариации типичны для музыки композиторов:

А) эпохи барокко
В) венских классиков
С) западноевропейских романтиков

D) русских классиков XIX века
Е) импрессионистов

10. Тема классических вариаций обычно излагается в форме:

А) предложения

В) периода

С) простой двухчастной

D) простой трёхчастной

Е) сложной двухчастной

Ключ к тесту

1. В             6. D
2. А            7. D
3. В            8. Е

4. А            9. С

5. Е            10.С

ПРИЛОЖЕНИЕ №2

КРОССВОРД ПО ТЕМЕ «ВАРИАЦИИ»
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1.Ритмическое дробление, уменьшение длительностей

2.Танец, который писался в форме вариаций на бассо остинато

3.Эпоха, в которую писались вариации на бассо остинато

4.Лад вариаций на бассо остинато

5.Прием полифонического развития

6.Прием группировки, … вариации

7.Темп, характерный для вариаций на бассо остинато

8.Композитор, у которого встречаются вариации на бассо остинато

9.Одно из названий вариаций бассо остинато
10.Изложение темы в вариациях бассо остинато

ПРИЛОЖЕНИЕ №3
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