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          О дистанционной форме обучения в последнее время очень много говорят, но она не является новшеством. Многие исследователи признают родоначальником дистанционного образования человека, родившегося 4 столетия назад. Считается, что именно Ян Коменский (1592 - 1670), основоположник педагогики как самостоятельной дисциплины, предпринял первую попытку создания дистанционной формы. Он ввел в широкую образовательную практику иллюстрированные учебники и создал базу для использования системного подхода в образовании, написав свою «Великую дидактику». А первым известным курсом дистанционного обучения стала скоропись Питмана. Используя почтовую переписку, в 1840 году в Великобритании Исаак Питман (1813-1897)  начал обучать будущих стенографистов. А  1969 году в этой стране открылся первый в мире университет дистанционного образования Open Univercity, а премьер-министр Великобритании Гарольд Вильсон (1916—1995) предлагал считать университеты дистанционного образования «эфирными», потому что трансляторами учебных материалов по его мнению должны быть радио и телевидение.
           Под дистанционным образованием (ДО) до недавнего времени понимался комплекс образовательных услуг, предоставляемых широким слоям населения в стране и за рубежом с помощью специализированной информационно-образовательной среды на любом расстоянии от образовательных учреждений. А специалисты по стратегическим проблемам образования называют такую форму обучения образовательной системой 21 века, делая на неё огромную ставку как на самую эффективную систему подготовки и непрерывного поддержания высокого квалифицированного уровня специалистов, отмечая такие положительные моменты, как обучение в индивидуальном темпе, свободу и гибкость, мобильность, технологичность, социальное равноправие, разработку программ и творчество. Кроме этого, ДО рассматривалось как возможность продолжения обучения при чрезвычайных обстоятельствах, в том числе карантина в школе. Но только с введения пандемии термин «дистанционное обучение» стал у всех на слуху и вызвал много разговоров, нареканий, возмущений. 
            Есть много определений понятия «дистанционное обучение». Наиболее распространённым является определение Евгении Семёновны Полат (1937-2007), доктора педагогических наук, профессора, заведующей лабораторией дистанционного обучения ИСМО РАО  : "Это форма обучения, при которой взаимодействие учителя и учащихся между собой осуществляется на расстоянии и отражает все присущие учебному процессу компоненты (цели, содержание, методы, организационные формы, средства обучения), реализуемые специфичными средствами Интернет-технологий или другими средствами, предусматривающими интерактивность". [1]
         Но время вносит свои коррективы. И неоспоримым фактом является то, что дистанционное обучение – это новая реальность нашего времени, которая меняет роли учителя и ученика, меняет принципы и технологии образовательного процесса, и вследствие этого изменяются нормы оценивания, методологии преподавания и осуществления обратной связи. Ученику приходится много заниматься самостоятельно.                                   Далее хочется остановиться на некоторых возможностях и проблемах дистанционного обучения. 
          При дистанционном обучении сохраняются следующие характеристики современной системы образования: открытость, активность, инновационность, рефлексивность. Данный вид обучения имеет синхронный и асинхронный формат, каждый из которых имеет свои возможности. Примером  синхронного обучения служит трансляция урока в ZOOM, Teams, Google Meet, асинхронного  -  задания, отправленные по электронной почте, в мессенджере, размещенные в Kundelik.kz, задания, размещенные на обучающей платформе (Google Classroom), онлайн-учебнике.
         При дистанционном обучении асинхронные методы могут быть эффективнее, чем синхронные благодаря возможности самому ученику распоряжаться временем и темпом усвоения материала. Тем самым имеет место повышение качества знаний.
          В каком бы формате мы не проводили занятия, задача учителя остаётся прежней – направлять ученика, помогая развивать критическое мышление. В стенах школы это был диалог, активные исследования, потому что социальное взаимодействие, прошлый и текущий опыт являются одним из стимулов к самосовершенствованию. Но и при дистанционном обучении это возможно сделать, используя средства новых информационных и коммуникационных технологий, мультимедийных средств, средств видеосвязи, иную форму взаимодействия учителя и учащихся, а также учащихся между собой. При синхронном обучении возможно организовать групповую и парную работу, используя сессионные залы в ZOOM или команды в Teams, групповые звонки в мессенджере Telegram. При необходимости продумывать индивидуальные траектории и оказывать поддержку ученикам через консультирование, используя выше названные инструменты. При асинхронном обучении предлагать ученикам работать над проектными заданиями в парах или группах, обмениваясь информацией и результатами в чатах мессенджеров, документах совместного доступа, на интерактивных досках.
           При планировании образовательного процесса при дистанционном обучении (как и при аудиторном) необходимо учесть три важных составляющих: содержание (что изучать), организация (как изучать),технологии (какие сервиры и инструменты).
          Аутентичное обучение диктует активное использование ИКТ. Отобранный учебный материал можно «упаковать» в форматы, подходящие для дистанционного обучения: текст – учебник, ресурс; видео – ю-туб, билим ленд, скринкаст; презентация – созданная учителем или учениками, интерактивная, иллюстративная; игра – онлайн, офлайн; трансляция урока – диалог с учениками во время синхронного обучения; подкасты – аудиозаписи по теме.
           До перехода в штатный режим из дистанционного обучения можно обогатить педагогическую практику. Но при этом, выбирая сервисы и инструменты ИКТ, надо следовать принципам минимализма, помнить, что методика определяет инструменты. В большом количестве аккаунтов и платформ для обучения  можно запутаться. Делая выбор, надо каждый раз отвечать на вопрос: «Зачем будет использован этот сервис или инструмент? Что удобнее, продуктивнее?»  
            Новые электронные технологии могут обеспечить активное вовлечение учащихся в учебный процесс;  интеграция звука, движения, образа и текста создает новую  богатую по своим возможностям учебную среду, способную мотивировать учащихся на приобретение знаний, потому что дистанционное обучение требует от учащегося сильной мотивации и жесткой самодисциплины, что является, пожалуй, самой главной проблемой при ДО. Проблема самодисциплины решается через чётко установленные сроки для изучения материала, сдачи работ, своевременной и конструктивной обратной связи. Необходимо определить конкретные сроки, в которые ученикам нужно выполнить самостоятельную работу. Временные рамки для выполнения задач зависят от целей и могут быть разными, например: сделать в течение часа, сделать до завтра, сделать в течение недели или другого периода. 
         За время работы по обновлённому содержанию образования обратная связь осуществлялась на постоянной основе, но не была частью итоговой оценки. В этом учебном году результаты формативного оценивания ежедневно будут выставляться в электронный/бумажный журнал в виде баллов и формативное оценивание учебных достижений учащихся составит максимально 25% от итоговой оценки.[2]  
          В условиях дистанционного обучения можно использовать в качестве формативного оценивания на уроках русского языка и литературы цифровое средство организации учителем самостоятельной учебной деятельности учащихся с помощью облачных сервиров и веб-инструментов - интерактивные рабочие листы, представляющие собой различные  задания, в том числе тестовые, работу с текстом. Выполнив задания в реальном времени, ученик не только может сразу узнать результат, но и увидеть правильный ответ, а также отработать тот или иной учебный вопрос.
          Важно учащимся объяснить алгоритм обучения в условиях дистанционного урока, учитывая при этом возрастные особенности. Уроки русского языка в 10 классе решают цели, отражающие работу с текстом, умению строить текст, поэтому в уроках много материала, связанного со стилями, лексикой. Но при этом решаются и цели, связанные с орфографией и пунктуацией.  Поэтому на каждом уроке есть краткое обобщение пройденного материала: изложение по необходимости основ положений предыдущих тем, логически связанных и необходимых для работы над новым материалом. При этом рекомендуется заострить внимание учеников на знаниях и навыках, которые могут понадобиться для изучения нового материала. И, конечно, излагать новое необходимо по плану, максимально используя учебник и электронные технологии. Но главное, помнить о том, что ученик должен прожить опыт получения знаний самостоятельно, а значит, сможет запомнить, рассказать, переработать, создать новое. Главное, направить мысль учеников на поиск, размышление, исследование.
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