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          Приобретение Казахстаном независимости и суверенитета в современных условиях определило значимость в музыкальном воспитании и образовании решения проблем развития национальной музыкальной культуры. Музыка всегда была и остается одним из приоритетных и действенных видов искусства, обладает огромными воспитательными возможностями.
          Одна из важнейших задач в воспитании молодого исполнителя – его всестороннее музыкальное развитие.
          В целях расширения музыкального кругозора юных пианистов в современную эпоху совершенно необходимо знакомство и изучение произведений национальных композиторских школ. Почти все композиторы Казахстана вносят определенный вклад в создание детского репертуара. Народная музыка Казахстана  отличается яркой самобытностью, гармоническим и ритмическим своеобразием, красотой мелодии. Музыка в жизни казахского народа с давних пор занимает большое место. В музыке, как в зеркале, отразилась вся жизнь народа и его характер.
          В данной статье предоставляется разработка открытого урока в классе фортепиано и ставится задача - способствовать формированию  интереса к казахской музыке через понимание роли выразительных средств, при исполнении музыкального произведения.

Разработка открытого урока на тему:
«Штрихи как средство выразительности музыки на примере казахских фортепианных пьес»
Тип урока: комбинированный (закрепление знаний, комплексное применение знаний).
Вид урока: традиционный.
Цель урока: изучение и закрепление понятия «штрихи как средство выразительности музыки» на материале изучаемых произведений. (Слайд № 2)
Задачи:
· Образовательные:
· обеспечить понимание  понятия «выразительные средства музыки»;
· изучить понятие штрихи, уметь применять их на практике;
· отрабатывать умения и навыки работы с нотным материалом.
· Развивающие:
· развивать образное музыкальное мышление, художественное воображение.
· способствовать формированию  интереса к казахской музыке через понимание роли выразительных средств, при исполнении музыкального произведения.
· Воспитательные:
· воспитывать любовь к музыке, эстетический вкус.
· воспитывать усидчивость и трудолюбие.
· формировать основу общекультурной  компетентности (культуру слушателя) и культуру исполнителя  (совокупность знаний, навыков элементов культурного опыта) (Слайд № 3)
Средства обучения и оборудование:
· Музыкальный инструмент фортепиано.
· Нотный материал.
· Дидактический материал: карточки
· Средства мультимедиа (экран, проектор, ноутбук).
· Презентация к уроку «Штрихи как средство выразительности музыки на примере казахских фортепианных пьес».
План урока.  (Слайд № 4)
	№
	Этап урока
	Приемы и методы
	Время (мин.)

	1.
	Орг. момент
	Словесный
	2

	2.
	Проверка домашнего задания
	Словесный, наглядный
	10

	3.
	Объяснение нового материала, закрепление
	Словесный, наглядный, показа, «направляющий указаний», «попутных поправок»
	20

	4.
	Игровой момент
	Игровой, словесный, наглядный, показа
	8

	5.
	Итог урока
	Словесный, наглядный
	3

	6.
	Домашнее задание
	Словесный, письменный
	2


Ход урока:
1.    Орг.момент: 
Приветствие, посадка за инструмент.
– Здравствуйте, наши уважаемые гости! Я рада приветствовать Вас на открытом занятии с обучающейся 1 класса Ким Глорией. Мы покажем Вам индивидуальный урок по фортепиано.
- Давай сейчас вспомним правила посадки за инструмент.  (слайд № 5)
2. Проверка домашнего задания:
Ученица исполняет выученные ранее произведения:
· «Жанбыр» - С.Ажибекова, обр.Ж.Ким
· «Гульдер-ай» - к.н.п., обр.Б.Ерзаковича
· «Этюд» - К.Куатбаев

После исполнения каждой пьесы преподаватель вместе с учащейся рассуждает над вопросами:
Какие средства музыкальной выразительности использовал композитор в этой пьесе? Что повлияло на характер пьесы?
(Предполагаемые ответы: лад, темп, ритм, динамические оттенки)
(слайд № 6 )
3. Объяснение нового материала:
-  А сейчас я тебе прочитаю стихотворение, а ты его внимательно послушай. (Монотонно читаю).
«Киска»   И. Жуков  (слайд № 7)
- Здравствуй, киска, как дела? 
  Что же ты от нас ушла? 
- Не могу я с вами жить, 
  Хвостик негде положить.
  Ходите, зеваете, 
  На хвостик наступаете! 
- Глория, понравилось тебе стихотворение? (Да) А вот сейчас, я ещё раз прочитаю его, и ты, пожалуйста, скажи, какой вариант тебе понравился  больше и почему (читаю с выражением, интонацией).
- Здравствуй, киска, как дела? 
  Что же ты от нас ушла? (ласково, вопросительная интонация)
- Не могу я с вами жить, 
  Хвостик негде положить. (обиженно)
  Ходите, зеваете, 
  На хвостик наступаете! (сердито)
(Предполагаемые ответы обучающейся: мне понравился второй вариант стихотворения, потому что он был прочитан с выражением.)
- Да, мне тоже больше понравился второй вариант, т.к. он был прочитан с выражением, интонацией.  Что значит прочитать стихотворение с выражением? Ты когда-нибудь задумывалась над тем, что делает нашу речь неповторимой, ни на кого не похожей? И с помощью чего мы различаем, что над нами подшучивают, нам угрожают, ласкают речью и т.д.? (При общении мы пользуемся разными оттенками речи, знаками препинания). Можем говорить плавно, томно, можем колко, язвительно.
Так и в музыке. Игра без артикуляции – бездушна, бесхарактерна. Такая игра не зацепит струнки души у слушателя. Это как слушать длинную монотонную речь.
Итак, что же такое артикуляция?
Артикуляция, в музыке — способ исполнения последовательности звуков на инструменте или голосом. Этот способ конкретно реализуется в штрихах. (Слайд № 8 )
Штрихи бывают разные. С некоторыми из них ты уже знакома, а с некоторыми мы познакомимся поближе и научимся их применять.
- Давай вспомним штрихи, которые мы уже знаем. Прочитай. (слайд № 9)стих-штрихи
Лодка плавает легато.
Зайчик прыгает стаккато.
Мишка ходит нон легато.
Верно, говорю ребята?
Дятел долбит сук легато.
Самолет летит стаккато.
Нон легато плывет рыбка.
Здесь, по-моему, ошибка.
Лебедь плавает легато.
Скачет воробей стаккато.
Слон шагает нон легато.
Как вы ходите, ребята?
Ходим мы и нон легато,
И легато, и стаккато.
Словом, можем так, и сяк,
Даже на перекосяк.
Тебе понравились стихи, а ведь это всё ШТРИХИ!
-  Молодец, да это слова: стаккато, легато, нон легато. Это не просто слова, это музыкальные термины которые относятся к одному общему понятию – штрихи! Штрихи – это способы звукоизвлечения. (Слайд № 10 ). Начнем с самых основных штрихов и самых часто используемых – это:
·  легато (legato)
· Нон легато (non legato)
· стаккато (staccato).
(Слайд №11). Итак, легато (итал. legato «связанный») – это связное исполнение музыки. Играя legato, следует внимательно прислушиваться к тому, как один звук сменяется другим, к плавному и равномерному распределению звука от тона к тону без перерыва и толчков. Очень важно при игре legato направлять внимание на выработку навыков связывания звуков без лишних движений, толчков рукой и чрезмерного поднятия пальцев.
В нотах штрих legato обозначается лигой.
(Слайд №12). Нон легато (итал. Non legato «раздельно») - применяется часто в подвижном темпе, при взволнованном характере музыки. В нотах не обозначается никак. Как правило в начале обучения ученики играют именно nonlegato. При игре этим штрихом клавиши нажимаются и освобождаются таким образом, чтобы не было ни плавного, ни отрывистого звучания. 
(Слайд №13). Стаккато (итал. staccato «отрывисто») – короткое, отрывистое исполнение звуков. Является антиподом legato. Мастерство игры данного штриха заключается в сокращении продолжительности звучания и в увеличении пауз между ними без перемены в темпе. Этот штрих придает произведению тонкость, легкость, грациозность. При исполнении staccato  мы используем быстрые и резкие приёмы звукоизвлечения. Палец ударяет по ноте и сразу отпускает её. Этот приём можно сравнить с печатанием на клавиатуре или с птицей, клюющей зерна.
На нотном стане staccato обозначается точкой расположенной над нотой или под ней (не путайте с точкой, расположенной справа от ноты – эта точка указывает на добавление половины её длительности).
– Каждый из этих основных штрихов имеет ряд градаций, которые, хоть и не очень часто, но встречаются в нотах. Рассмотрим некоторые их них.
(Слайд №14). Портаменто (итал. portamento «перенос») – способ певучего исполнения мелодии. Звуки извлекаются подобно nonlegato, но более связно, и подчеркивая каждую ноту. В нотах обозначается маленькой горизонтальной черточкой под или над нотой.
(Слайд №15). Маркато (итал. marcato «выделяя, подчеркивая») штрих более жесткий, чем legato. Обозначает подчеркнутое, отчетливое исполнение каждого звука, которое достигается посредством акцента. В нотах проставляется редко. Обозначается знаком, похожим на галочку.
(Слайд №16). Стаккатиссимо (итал. staccatissimo «очень отрывисто») представляет собой разновидность стаккато (острое стаккато). Играется очень коротко и максимально отрывисто. Специфическая особенность стаккатиссимо – сокращение длительности звука более чем наполовину. Обозначается знаком, напоминающим тонкий треугольник.
Закрепление темы на примере разбора и  исполнения ансамбля «Кызылкумда ауылым» (каз.нар.песня, переложение для фортепиано Ким Ж). Ученица находит штрихи и отрабатывает их правильное исполнение.
4. Игровой момент:
- Глория, вот сейчас ты познакомилась с понятием штрихи. А теперь давай сыграем в игру. Я тебе даю карточки - лепестки, а задание будет следующее: выбрать из предложенных терминов, те, что относятся к понятию «штрихи» и сложить в цветок. Я знаю, что у тебя всё получится.
(Ученица собирает цветок)
- Молодец, ты хорошо усвоила тему и правильно выполнила задание.
- А сейчас мы сыграем в игру: «Музыкальное лото»
Педагог дает карточки, на которых схематично изображены средства музыкальной выразительности (динамические оттенки, лады, штрихи и т.д.).
Порядок игровых действий:
Педагог исполняет несколько контрастных произведений.
Например:
· Г.Жубанова «Легенда»
· С.Ажибекова «Саукеле», обр. Ж.Ким 
· Каз.нар.песня «Караторгай», обр. Т.Жангутиной
1. Во время звучания произведений учащийся выкладывает на стол карточки «Музыкального лото», которые, по его мнению, соответствуют данному музыкальному произведению.
2. Далее происходит проверка и обсуждение итогов игры.

3. Итог урока:
- Понравилось ли тебе сегодняшнее занятие?  Все ли задачи, которые ты ставила перед собой, выполнены? Расскажи, что тебе больше всего понравилось на занятии.  Какое самое интересное задание?  Закончи, пожалуйста, предложение:
· Я познакомилась….
· Было непросто….
· У меня получилось…
· Хотелось бы….
· Мне запомнилось….                        (слайд № 17)
– Мне понравилось, как ты сегодня работала на занятии. Я думаю, что все те знания, которые ты получила на занятии, помогут тебе в дальнейшей работе над музыкальными произведениями.
4. Домашнее задание:
Запись домашнего задания в дневник: 
1. Разобрать ансамбль «Кызылкумда ауылым» до конца, соблюдая аппликатуру и отрабатывая правильное исполнение штрихов.
2. Нарисовать рисунок и написать сочинение о пьесе.
3. Поиграть пьесы «Жанбыр», «Гульдер-ай» разными штрихами.

На этом наш урок окончен.
Спасибо за внимание.   (Слайд № 18)
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