Особенности общения и проявления школьной дезадаптации у подростков  в условиях инклюзивного образования
Годы работы все очевиднее подтверждали, что дети заслуживают уважения, доверия  и  дружеского отношения, что приятно быть с ними в этой ясной атмосфере ласковых ощущений, веселого смеха, первых бодрых усилий и удивлений, чистых, светлых и милых радостей, что работа эта живая, плодотворная и красивая.                                Януш Корчак
Ведущим фактором формирования и развития личности  так же ,как и основным средством обучения и воспитания  подрастающего поколения является общение, в котором ребенок выступает и как субъект, и как объект. Практика показывает, что  нарушения  общения  школьника с людьми, с которыми он взаимодействует в процессе учебной деятельности,  сказываются  на характере  поведения ребенка в школе. Это проявляется в виде затруднений в учении, в нарушении дисциплины, в конфликтах  с окружающими. Такие отклонения носят названия «школьная  дезадаптация».В этом случае наблюдается резкий спад интереса к учебе, повышенная тревожность, неадекватные реакции  на вопросы, задания по теме урока, негативизм, распад  навыков учебной деятельности. Таким образом, главной особенностью  проявления школьной дезадаптации в условиях инклюзивного образования является снижение успеваемости. Проявляется это в неспособности произвольно управлять своим поведением, вниманием, учебной работой. 
· Нормативно – правовое обеспечение инклюзивного образования
· Задача  государства – обеспечение каждому ребенку равного доступа к качественному образованию. Президент страны Касым-Жомарт Токаев указал на то, что «…помимо решения насущных вопросов предстоит разработать и системные меры по обеспечению равенства возможностей для детей», «…наши дети должны получать качественное образование вне зависимости от места проживания и языка обучения».
· В ИМП 2022-2023 уч.г даны рекомендации по созданию инклюзивной образовательной среды.
· Приказ МОН РК от12.01.2022 г. №6 «Об утверждении Правил психолого-педагогического сопровождения…» 
Одна из форм школьной дезадаптации подростков связана с  их неумением приспособиться к темпу школьной жизни. Причина  возникновения этой формы – невнимательное отношение родителей к растущим нуждам и запросам детей,  здесь же и игнорирование учителем  индивидуальных особенностей подростка. Ребенок с особыми образовательными потребностями остро переживает по поводу своего неумения приспособиться к новым требованиям, что в конечном итоге приводит к изменению в его поведении и самооценке.Именно в силу этого для понимания причин возникновения школьной дезадаптации особое значение имеет анализ особенностей общения с ним грамотных взрослых. Речь идет не только об учителе, обладающим педагогическим тактом и мастерством.


Наблюдая за взаимоотношениями родителей и детей, прихожу к  выводу, что родители начинают строить свой разговор с ребенком в зависимости от его успехов в учебе и поведении. Круг тем общения со школьником сужается до обсуждения школьных проблем, семья как бы дублирует школу. А если, к несчастью ученика, недовольство учителя его неудачами в школе поддерживается дома  всячески, то ни родители, ни учитель  не смогут помочь подростку учиться преодолевать трудности. Таким образом, школьная дезадаптация неразрывно связана  с характером отношения к ребенку значимых взрослых: родителей и учителей. Формой выражения этого отношения является стиль общения. А оно должно быть построено на основе взаимного уважения и доверия. «Школа создает ритм часов, дней и лет. Школьные работники должны удовлетворять сегодняшние нужды юных граждан. Ребенок –существо разумное. Он хорошо знает потребности, трудности и помехи своей жизни». Януш Корчак 
Говоря об особенностях общения и проявления школьной дезадаптации  в условиях инклюзивного образования, следует отметить,что внешние проявления коммуникативного поведения  подростков  весьма противоречивы.С одной стороны, в общении со сверстниками  проявляют широкоизвестный коллективизм, с другой – негативизм,готовность противостоять коллективу; с одной стороны,стремление во что бы то ни стало быть такими же как все, с другой -  желание выделиться, отличиться любой ценой; с одной стороны-стремление  заслужить авторитет и уважение, с другой – бравирование собственными недостатками. Итак, на первое место выходит общение с одноклассниками. 
Рассмотрим некоторые случаи из практики моей работы.Учащийся К. словоохотлив чрезмерно.Преодолев первоначальную робость и скованность,впал в противоположную крайность. Его как бы завораживало звучание собственного голоса, стремился сумбурно поделиться знаниями. Необходимо было тактично возвращать к теме урока, выполнять задания. Достичь эффективности  методики опроса  и закрепления удавалось с немалыми трудностями.В плане урока оставляла в запасе время для возможных разъяснений ,касающихся учебных заданий. Другому учащемуся К.П., страдающему нарушениями опорно-двигательной системы, оказывалась помощь в конспектировании. Ребенок знал, что тетради будут проверяться, а их качество скажется на выставляемой оценке по предмету. Это благотворно сказывалось на усвоении учебной программы, укрепляя тем самым навыки систематической интеллектуальной дисциплины, что пригодится учащемуся в дальнейшей жизни.
Рекомендации  по работе с учащимися в условиях инклюзивного образования (из опыта работы)
Проявлять справедливость со снисходительностью.
Поощрять активность учащихся.
Разнообразить  методические приемы
· Источники мотивации учащихся в условиях инклюзивного образования
Особые интересы учеников.
Осознание ценности предмета.
Желание добиться признания.
· Желание добиться особых успехов.
· Стремление избежать неудачи.
· Осознавание своего познавательного прогресса.
· Одобрение со стороны учителя.
· Поощрение
Подводя итог сказанному,следует отметить ,что в классе,где вместе учатся дети с различными способностями,учитель должен найти пути стимулирования высокомотивированных  учащихся,смягчить требования, предъявляемые к низкомотивированным школьникам, и одновременно ориентировать преподавательскую работу на преобладающую массу «средних» учащихся.
Фактически от учителя постоянно требуется «тройная подготовка» ,умение распределить свое время между всеми учащимися.Помогают  разработанные усовершенствованные программы,вышедшие методические пособия,различные формы и методы обучения,педагогическое мастерство учителя.Думаю,небесполезным будет предложить вам, уважаемые педагоги,мое видение,мой опыт работы по данному актуальному вопросу. Спасибо за внимание.
