[bookmark: _GoBack]
Пути повышения интереса на уроках русского языка и чтения
     Кабулова Г.К., 
 КГУ «Специальная школа-интернат №3»
 управления образования Павлодарской области
      Существует тесная связь между знаниями и познавательным интересом. С одной стороны, благодаря познавательному интересу      ребёнок лучше усваивает знания, с другой - познавательные интересы развиваются преимущественно на основе знаний. Значение понятия "интерес" в педагогической психологии достаточно широкое: этот термин употребляется для обозначения таких понятий как "внимание", "любопытство", "сосредоточение", "осведомленность", "желание" и "мотивация". Остановимся на понимании интереса как эмоционального переживания познавательной потребности, интересно то, что эмоционально значимо. Обращая большое внимание на эту особенность, можно добиться высокой эффективности в своей работе по любому предмету. На базе положительных эмоциональных переживаний появляются и закрепляются потребности и интересы человека. В чтении обычно ищем занимательность, сильные эмоциональные переживания. Воображение учащихся захватывают остросюжетные произведения, героические подвиги кажутся нормой жизни, а любимые герои - это, прежде всего, герои действия. Для детей нужны произведения, которые учат их удивляться. Способность удивиться событию, явлению, человеку для ребенка очень необходима: из удивления рождается интерес к жизни, жажда познания, умение видеть прекрасное и дорожить им.   
       Расскажу о некоторых видах работы, способствующих повышению интереса на уроках русского языка и чтения.
Работа с текстом - это интересный и полезный вид работы, позволяющий проверить не только уровень понимания текста, но и умение его анализировать. 
      Разновидностью логической игры "Филворд» является поиск слов, в которой не только замечательно проведете время, но также немного тренируете свой мозг. Эта игра предназначена для любителей решать словесные задачи и крушить свой мозг при каждом поиске слов.
1.Автор рассказа «Сирота»
2. Кто увидел одиноко идущего мальчика лет 10-11?
3. Как зовут главного героя?
4. Чью смерть Касым переживал куда тяжелее?
5. Как звали соседа, который из жалости взял к себе Касыма?
6. Как называется рассказ о мальчике Касыме?
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Прием «Рассыпанный план»: необходимо расположить пункты в соответствии с сюжетом. Данный прием позволяет проверить внимательность, умение воспроизвести содержание изученного материала.
1. План рассказа И.С. Тургенева «Муму» 
Герасим прячет Муму
В доме у барыни
Приказ барыни
Жизнь Герасима
Герасим уезжает в деревню
Знакомство с Муму
Выполнение воли барыни
2. Правильно расположить действия басни «Свинья и Дуб» 

	
	«Неблагодарная! — промолвил Дуб ей тут, —
Когда бы вверх могла поднять ты рыло,
Тебе бы видно было,
Что эти желуди на мне растут».

	
	«Ведь это дереву вредит, —
Ей с Дубу Ворон говорит, —
Коль корни обнажишь, оно засохнуть может».

	
	Свинья под Дубом вековым
Наелась желудей досыта, до отвала;
Наевшись, выспалась под ним;
Потом, глаза продравши, встала
И рылом подрывать у Дуба корни стала.

	
	"Пусть сохнет, - говорит Свинья, -
Ничуть меня то не тревожит,
В нем проку мало вижу я;
Хоть век его не будь, ничуть не пожалею;
Лишь были б желуди: ведь я от них жирею".

	
	Невежда так же в ослепленье
Бранит науку и ученье
И все ученые труды,
Не чувствуя, что он вкушает их плоды.



     На уроках русского языка в качестве словарной работы применяю прием «Диктант значений».  Диктуется не слово, а его лексическое значение. Учащиеся должны по значениям определить слова и написать их. 
Например: 1.Человек, совершающий полёт в космос с целью испытания космической техники и ведения научных наблюдений; 2. Душевное, эмоциональное состояние человека; 3. Члены одной семьи и их близкие родственники, которые продолжили дело своих предков, выбрали их профессию.
   Для обогащения словарного запаса на уроках русского языка применяю игру «Анаграмма», суть которой в перестановке букв, в результате которого новое слово получается. В 7-8 классе придумывали новые слова из слова «Прилагательное». Попробуем и с вами придумать слова.
      







