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В обучении детей начальных классов большое значение имеет развитие читательской грамотности, а также формирование правильных навыков работы с лексическим запасом. Для этого разработана программа вариативного курса «Занимательный словарик», которая представляет собой календарно-тематическое планирование и рабочие листы для учащихся 2 класса. Программа рассчитана на 34 учебные недели, с проведением 1 урока в неделю. Основной целью курса является интеграция работы над словарными словами с развитием читательской грамотности, что способствует не только правильному усвоению лексики, но и лучшему пониманию текста при чтении.
Главная цель курса — создать условия для успешного овладения учащимися 2 класса орфографическими и лексическими нормами, развить навыки работы со словарём, а также укрепить читательскую грамотность. Для этого курс ориентирован на систематическое и последовательное введение новых словарных слов, которые связаны с различными темами и аспектами жизни.
Задачи курса:
Развивать навыки грамотного письма и правильного употребления слов в речи.
Способствовать улучшению навыков чтения через работу с новым лексическим материалом.
Укреплять орфографические и лексические знания учащихся.
Стимулировать интерес детей к изучению языка через игровые и творческие задания.
Интегрировать работу над словарными словами с другими учебными предметами.
Структура программы
Календарно-тематическое планирование составлено на основе типовой учебной программы «Русский язык» для 2 класса, основная цель которой - заложить основу формирования функциональной грамотности, обеспечить развитие всех видов речевой деятельности: аудирования (слушания), говорения, чтения, письма как показателей общей культуры человека. При составлении планирования использован учебник «Русский язык» 2 класс издательства «Алматыкітап» Словарные слова разбиты на тематические блоки и  разделы в соответствии с учебной программой предмета.
Для каждой недели предусмотрены специальные рабочие листы, которые сопровождают уроки. Они включают в себя разнообразные задания, направленные на:
Запоминание и правильное написание слов.
Понимание значений слов через их использование в контексте.
Развитие умения самостоятельно работать со словарём.
Задания в рабочих листах представлены в увлекательной игровой форме, включают элементы игр, ребусов, загадок и творческих упражнений и направленные на расширение активного словарного запаса учащихся,
[bookmark: _GoBack]формирование устойчивых орфографических навыков при работе со словарными словами.
 С целью формирования читательской грамотности так же включены задания, направленные на обучение умениям найти и извлечь информацию из текста, интегрировать, интерпретировать, осмыслить и оценить прочитанное.   Это способствует развитию умения осмысленно читать тексты, понимать их содержание и выделять ключевую информацию, а так же формированию умения работать с текстами разных типов, анализировать их и применять полученные знания на практике.
Особенность программы заключается в интеграции лексической работы с развитием читательской грамотности и другими предметами. Например, тематика словарных слов может перекликаться с материалом, изучаемым на уроках познания мира, естествознания, литературного чтения. Это способствует углублённому усвоению учебного материала и развитию межпредметных связей.
Программа вариативного курса «Занимательный словарик» представляет собой эффективный инструмент для обучения детей 2 класса важным лексическим и орфографическим навыкам. Она не только помогает учащимся запомнить слова и правильно их использовать, но и развивает их читательскую грамотность, стимулируя интерес к изучению языка через игровые и творческие задания. Программа интегрирует работу с лексикой в контексте других предметов и предлагает разнообразные формы работы, что делает её удобной и эффективной для педагогов и учеников.
Данная программа одобрена районным учебно-методическим советом.


