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[bookmark: _GoBack]В новых условиях развития Республики Казахстан стремящейся войти в мировое экономическое, образовательное, культурное пространство, рынка труда и конкурентоспособности, каждому человеку необходимо постоянно учиться, переучиваться, приобретать новые профессии и специальности.
В обширной научной литературе, посвященной развитию личности, традиционными факторами ее формирования считаются наследственные задатки, окружающая макро и микросреда, воспитание. Однако недостаточно учитываются саморазвитие личности. Богатый эмпирический материал (биографии выдающихся людей прошлого и современности) свидетельствует о роли самосозидания, огромных усилий в становлении и развития творчества, одаренности и таланта. Высоты, достигнутые в науке, искусстве, общественной жизни многими выдающимися людьми, невозможно объяснить, игнорируя «самоподъемную» энергию личности».
В теории личности больше внимания уделяется саморазвитию, определению собственного «Я» («Я - концепция»). С.Л. Рубинштейн  определяет развитие как способность личности становиться субъектом, достигая в процессе этого становления большого уровня субъективности.
Развитие личности связано с саморазвитием. Саморазвитие – это такое самодвижение, которое ведет к коренному качественному изменению всех структур личности (биологических, психологических, социальных), к повышению уровня самоорганизации.
Саморазвитие личности детей достаточно полно представлено в теории свободного воспитания. По мнению К.Н. Вентцеля, каждый ребенок развивается по собственным законам, определенным его индивидуальности. Поэтому, считал он, не может быть единой для всех детей готовой системы воспитания. «П.Ф. Кaптерев исходил из того, что дети суть саморазвивающиеся организмы, следуя в процессе саморазвития органическим законам… человек это то, что, получается, от процесса саморазвития».
К.Д. Ушинский в материалах для «Педагогической антропологии»  отмечал, что гармония в человеческом образовании состоит не в том, чтобы формировать их в соответствии с природным предрасположением.
Многие авторы рассматривают личность как «дело рук» самого человека, продукт его самовоспитания и самообразования. С.И. Гессен в книге «Основы педагогики» пишет: «Поскольку личность никогда не дана готовой, но всегда создается, она есть не пассивная вещь, но творческий процесс, чтобы познать личность, надо подсмотреть ее в напряжении волевого усилия, в том, как она притаилась перед совершением свободного акта».
«Самообразование». Часто занятия по самообразованию смешиваются с самостоятельной работой. Но эти понятия не адекватны, хотя и связаны между собой. Самостоятельная работа в большинстве случаев выполняются по заданию учителя и под его руководством, и носит обязательный и репродуктивный характер.
Предлагаемые понятия самообразования носят односторонний характер. «Самообразование – это образование, приобретаемое вне учебных заведений, путем самостоятельной работы»; «потребность в расширении заданий», «потребность в самообразовании». Наиболее удачно определение, данное А.К. Громцевой самообразование рассматривается ею как «систематическая познавательная деятельность, управляемая самим учеником и нацеленная на совершенствование его образования».
Самообразование – это самостоятельное, поддающееся самоконтролю преобразование личности с целью приобретения более или менее ощутимого, более или менее ясно определенного, образца индивидуальности.
Самообразование – как одна из форм познавательной деятельности человека возникает под влиянием внешних и внутренних факторов. Внешний стимул должен вызвать адекватный внутренний побудитель – мотив. Интерес у учащихся к самообразованию формируется на основе совокупности различных мотивов, среди которых доминирующую роль, особенно в младших курсах, играет познавательный интерес к определенной области знаний. Познавательный интерес является эффективным мотивом самообразования в силу своих положительных побудительных свойств. Он вызывает определенные эмоциональные состояния, стремление к активному поиску знаний.
Самообразование отличается от учебной деятельности тем, что здесь нет внешнего контроля, регламентируемых занятий, обязанности их посещения. В самообразовательной работе план, методы, средства и время занятий определяется самим учеником. А это значит, что подготовка к самообразованию предполагает понимание роли и смысла этих занятий, наличия высокой целеустремленности, умения видеть перспективы своей деятельности, определять ближайшие задачи и методы их решения.
Таким образом, необходимо готовить школьников самообразованию. Эта подготовка складывается из психологической готовности (воспитание познавательных интересов, формирования потребности в пополнении знаний), интеллектуальной (понимания этого вида познавательной деятельности) и технической (или процессуальной), т.е. овладение рациональными методами приемами и самообразовательной работы.  
Методы самообразования:
Ученые выделяют:
1)	широкие социально-значимые мотивы, связанные реализацией жизненных планов старшеклассников (подготовка к профессии, получения высшего образования, формирование мировоззрения, нравственные идеалы и др.);
2)	познавательные интересы, способности к изучению различных учебных дисциплин и выполнению деятельности. 
3)	Стремление к самосовершенствованию личности, овладению основами общечеловеческой и национальной культуры.
Хотя самообразование представляет собой добровольную познавательную деятельность, тем не менее, необходимо у школьников формировать готовность к этой работе. Процесс подготовки учащихся к самообразованию состоит из трех этапов:
1)	адаптация, формируемая в основном школой;
2)	интеграция обучения с самообразованием, осуществляемая в школе и вне ее;
3)	различные виды самостоятельной работы, связанные с творчеством.
Формы самообразования: индивидуальные и коллективные.
Процесс самообразования имеет определенную структуру (определенные элементы):
-	определение цели, образца или идеала и сравнения его с собственными возможностями;
-	рассмотрение условий, необходимых для достижения цели;
-	принятие решения о выборе пути деятельности;
-	реализация поставленных задач самообразования;
-	самоанализ и самооценка успехов и недостатков в достижении цели, формулировке выводов о направлении дальнейшей деятельности по самообразованию.
Составляющие мотивации к самообразованию:
- Необходимость поиска и анализа новой информации;
- Желание творчества (работа должна быть интересной и доставлять удовольствие);
- Конкуренция;
- Соответствие современным требованиям;
- Общественное мнение;
- Интерес к делу.
Самообразовательные умения и навыки.
Не случайно говорят: если хочешь лучше усвоить учебный материал, объясни его другому человеку. Как показывает практика, если ученик поставлен в позицию организатора обучения (в том числе и собственного), то обучение дает положительный результат. Чтобы организовать собственное обучение, необходимо овладеть некоторыми самообразовательными умениями. А для успешных занятий самообразованием необходимо иметь определённый уровень познавательной активности и самостоятельности.
Для того чтобы развить данные качества, необходимо обратиться к системе развивающего обучения, которая охватывает все компоненты учебного процесса: цели, мотивацию, содержание, методы, формы, средства и морально - психологические условия обучения. 
Самостоятельная работа может иметь разный характер, но лишь те умения являются самообразовательными, с помощью которых ученик не просто воспроизводит имеющиеся знания, а по своей инициативе их расширяет, овладевает новыми. Составление, к примеру, учеником «окушылар айтысы» (ученический айтыс), данному учителем мелодии и темы, является умением самостоятельной работы. 
Конструирование же своего собственного айтыса (выбор темы и мелодии) можно назвать умением самообразовательного характера, выступающим в качестве инструмента приобретения новых знаний, умений и навыков. Поэтому, говоря о самообразовательной деятельности, нужно подразумевать учебную деятельность с элементами самообразования, так как именно эта работа подготавливает к самообразованию. И важно, чтобы она проводилась на каждом уроке.
Необходимо учитывать, что процесс сотрудничества (сотворчества) на уроке – это кропотливый, трудный и продолжительный процесс мышления, который можно соотнести со схемой: «познал путем поиска вместе с учителем – осмыслил – запомнил – умею оформить свое задание».
Нужно иметь в виду следующие компоненты урока:
1)	психологическая подготовка учащихся к восприятию новых знаний (определение цели и задач урока) – предполагает предъявление учащимися и принятия ими цели и задачи урока. Цель деятельности обычно задает учитель, но действовать должны школьники. Поэтому возникает проблема принятия цели, задачи. Вопрос о том, как цель, поставленная взрослым, «присваивается» детьми, становится их собственной целью, еще очень далек от разрешения. Наиболее эффективно в этом отношении создание проблемной ситуации. Для создания проблемной ситуации можно предложить учащимся проблемные вопросы и задания.  К примеру: Может ли быть классической современная музыка? Современна ли народная песня? Можем ли мы воспринимать композиторов прошлых эпох как своих современников?
Следует отметить, что решая такие задачи, учащиеся охотно начинают составлять их сами, иногда подобные задания можно предлагать и на других этапах урока. Необходимо учитывать, что умение организовать самообразовательную постановку у учебной задачи. И здесь встает вопрос о разграничении учебной задачи и учебного задания. К примеру, задание из программы 4 класса по теме «Народная песня и симфония» - звучит так: послушай фрагмент финала Четвертой симфонии П.И. Чайковского, где тема песни звучит в оркестре. Сравни характер звучания песни со своим собственным исполнением. Спрашиваем учащихся: 
- Что изменилось? Чему мы должны научиться, выполняя это задание?
Нужно очень терпеливо учить школьников самостоятельно ставить учебную задачу. Для чего мы выполняем то или иное задание? Чему мы должны научиться, выполняя задание? – эти вопросы должны звучать на каждом уроке, и тогда учащиеся будут более осмысленно обращаться с материалом для самостоятельной работы.
2)	проверка домашних заданий и устный опрос учащихся. 
Что способствует развитию познавательной самостоятельности учащихся, умение принимать свои задания на практике? Конечно, систематический контроль их деятельности и формирование умения контролировать себя. В связи с этим применяем активные способы проверки домашних заданий – как письменные, так и устные. Среди традиционных форм проверки домашнего задания следует уделить внимание самопроверке (полной или выборочной). Теперь о характере контроля деятельности учащихся. Ведь одно дело, когда ученик старается скрыть свое незнание, другое – когда он сам объявляет о своем незнании. Именно поэтому к ученикам лучше обращаться не с вопросом: «Кто правильно выполнил задание?», а с вопросом «Кто нашел ошибку?», не забывая похвалить отвечающих.
Обучая школьников приемам самостоятельной, творческой деятельности, нужно помнить, что одним из важнейших проявлений самостоятельного мышления является «видение» проблемы. Умение видеть и ставить проблемы свидетельствует о высоком уровне умственного развития учащихся, об их готовности к самообразовательному творческому познанию. 
3)	приобретение новых знаний и умений;
Каким же путем должен идти учитель при изучении нового материала, чтобы вооружить учащихся доступным их возрасту умением исследовать, познавать факты и явления? В условиях развивающего обучения это, конечно же, использование всех способов научного познания: сравнения и сопоставления, анализа и синтеза, индукции и дедукции. 
4)	работа по применению полученных знаний и умений;
5)	подведение итогов урока.
Понятие «уметь учиться» можно определить и так: уметь быть учеником и учителем одновременно. Именно поэтому особого подхода требует заключительный этап урока, когда встает необходимость подвести итоги урока. Как здесь поставить ученика в позицию организатора процесса? Мы задаем традиционные вопросы: «Что я узнал (-а)?», «Чему научился (-ась)?», а можно предложить игру «Четвёртый лишний». Так им можно составить следующую группу картинок с аудио/видео сопровождением в презентации (при прохождении темы: Узбекская народная музыка») гиджак, сурнай, дойра, балалайка. 
Такая форма подведения итогов урока одновременно позволяет осуществлять контроль за знаньями и умениями учащихся. Творчески мыслящие учащиеся предложат свои варианты в виде домашнего задания. 
Мы предлагаем рассматривать самостоятельную деятельность учащихся на основе целостного педагогического процесса в виде динамической структуры. Технологическое структурирование процесса самостоятельной деятельности позволяет выделить следующие структурные звенья, связанные в устойчивую, последовательную систему действий старшеклассника при построении самостоятельной деятельности на основе целостного педагогического процесса: 
1. Формулирование задач учебной деятельности;
2. Выбор средств и форм организации деятельности (исходя из поставленных задач и конкретного содержания учебной деятельности); 
3. Выбор методов и приемов учебной работы;
4. Самоанализ знаний и умений учащегося, необходимых ему для решения поставленных задач («что знаю и умею, что следует узнать и чему научиться относительно содержания, средств, форм, методов и приемов, а также психических особенностей личности» т.д.); 
5. Организация самостоятельной деятельности: постановка цели, определение задач, выбор средств (источников), форм, методов, приемов самостоятельной деятельности, планирование самостоятельной работы (распределение времени и т.д.);
6. Осуществление и саморегуляция самостоятельной деятельности; 
7. Применение знаний в реальном учебном процессе.
Приведенный алгоритм определяет место самостоятельной деятельности ученика в целостном педагогическом процессе. Данная последовательность действий учащегося представляет собой относительно законченный цикл самостоятельной деятельности, а цепь аналогичных циклов образует процесс непрерывного самообразования.
Чтобы осуществлять самостоятельную деятельность в учебном процессе и на его основе, необходимо сформировать основы готовности к данному виду деятельности у старшеклассника.
Таким образом, целостный педагогический процесс поможет учителю активизировать потенциал учащихся, нацелить их на построение самостоятельной деятельности на основе реального учебного процесса и способствовать применению полученных знаний путем самостоятельной работы в учебном процессе. При выборе стратегии развития образования одной из важнейших идей в образовательной программе может стать идея личностно-ориентированного подхода, связанного с моделированием окружающей среды, обеспечивающей возможность каждому ученику найти «экологическую нишу своего развития», обрести свою индивидуальность.
Музыкальное самообразование учащихся реализуется в двух основных аспектах: самообразование, обращенное в независимое понимание того материала, который имел место на музыкальных занятиях, проводимых под руководством учителя музыки; самообразование, содержание которого выходит за рамки, характеризуемые уроками музыки либо иными конфигурациями, осуществляемыми под руководством учителя музыки.
Формы и методы подготовки учащихся к музыкальному самообразованию могут быть разнообразны:
1) Рекомендации учителем музыки по вопросам: посещения концертов; спектаклей, выставок и музеев; знакомства с специальной литературой; прослушивания аудио/видеозаписей, радиопередач и просмотра музыкальных телепередач с последующим обсуждением впечатлений детей на уроках музыки.
2) Самостоятельная подготовка учащимися информаций на предложенную учителем музыки тему, рассказ о творчестве композитора, о создании музыкального произведения, об исполнительском мастерстве того или иного музыканта. 
3) Организация силами учащихся постоянной информации: о музыкальной жизни государства, ее особо важных фактах; о музыкальной существования школы; об интересных музыкальных впечатлениях учащихся, полученных при прослушивании радиопередач, просмотре телепередач, работе с другими информационными источниками, либо связанными с интересными музыкальными событиями в их индивидуальной жизни. Это могут быть рассказы учащихся на уроках музыки и внеклассных, внешкольных музыкальных занятиях, анонс о грядущих музыкальных мероприятиях и т. п. Освоение правил обращения и работы со звукозаписывающей и звуковоспроизводящей техникой; с фонотеками; с компьютерными программами согласно журналу и воссозданию музыкально - информационных данных, музыкальных произведений; отбор необходимых информационных материалов в сети интернет. Рекомендации согласно собиранию всевозможных музыкальных коллекций. Объяснение ученикам о законах формирования чайнвордов, кроссвордов, пиктограмм с преобладанием музыкальной тематики. Формирование школьниками личных авторских музыкальных игр. 
Среди других методических способов, способствующих решению данной задачи, выделим такого рода прием, как погружение учащегося в атмосферу того, либо другого конкретно-исторического времени. Оно возможно осуществляться разными методами. В данной беседе этому способствуют приводимые в тексте учебника многообразные исторические подтверждения, а также поэтические строки, формирующие в представлении учащегося художественный характер определенного этапа в жизни нашей государства.
Из числа УМИ, обращенных в музыкальное самообразование учащихся, более удачным представляется учебник В.И. Петрушина «Слушай. Пой. Играй». Презентованная в нем методика направлена на музыкальное самообразование первоначально только старшеклассников, у которых выразилась интерес самостоятельно повысить собственные знания и умения в области музыкальной деятельности. При этом цель автора содействовать желающим «научиться активному музицированию». В соответствии с данной целью в пособии получают открытие в первую очередь теоретические утверждения и методические рекомендации автора, требуемые для самостоятельной подготовки учащихся: к пению, к игре на гитаре, к музыкально - слушательской деятельности
