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С того момента, как в руки ребёнка попадает карандаш, а это случается довольно рано, малыш с большим удовольствием рисует на бумаге, начиная со штрихов и каракулей. Развиваясь, ребёнок переходит к схематическому изображению сначала отдельных предметов, а затем целых графических рассказов.

«Рука – вышедший наружу мозг» писал Кант. Что он хотел этим сказать? Ни много, ни мало, а именно то, что все глубинные психологические процессы, осознанные или неосознанные, отражаются в положении наших рук, жестикуляции, мелких движениях пальцев. Ученые, изучая деятельность детского мозга, психику отметили большое стимулирующее значение функции руки. Установлено, что уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. И если развитие движений пальцев отстает, то задерживается и речевое, и познавательное развитие. Правильно делают взрослые, которые доброжелательно и серьезно относятся к первым рисункам своих детей, понимая, как это важно для их развития и воспитания.
К сожалению, о проблемах с координацией движений и мелкой моторикой большинство родителей узнают только перед школой. Это оборачивается форсированной нагрузкой на ребёнка: кроме усвоения новой учебной информации, приходится ещё учиться удерживать в непослушных пальцах карандаш. 

Больше всего на свете ребёнок хочет двигаться, для него движение – есть способ познания мира. Значит, чем чётче и разнообразнее будут детские движения, тем глубже и осмысленнее знакомство ребёнка с миром.

Родителей и педагогов всегда волнует вопрос: как обеспечить полноценное развитие ребенка в дошкольном возрасте? В этом возрасте важна именно подготовка к письму, а не обучение ему. 

Подготовка к письму – один из самых сложных этапов подготовки ребенка к систематическому обучению. Это связано с психофизиологическими особенностями 5-6 летнего ребенка, с одной стороны, и с самим процессом письма, с другой стороны. Последнее время все чаще у детей наблюдается общее моторное отставание – плохо скоординированы, не умеют прыгать на одной ноге без поддержки и т.д. Психологи отмечают, что у детей 5-6 лет недостаточно сформирована способность к оценке пространственных различий, от которых зависят полнота и точность восприятия и воспроизведения форм, пропорций, элементов букв. Кроме того, дети с трудом ориентируются в таких необходимых при письме пространственных характеристиках, как правая и левая сторона листа, верх – низ, ближе – дальше, под – над, около – внутри и т.д. 
Одной из важных задач при подготовке детей к школе является развитие мелкой моторики. «Систематические упражнения по тренировке пальцев являются мощным средством повышения работоспособности головного мозга» утверждает М.М. Кольцова.   Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детс​кой руки, тем тоньше взаимодействие руки с орудием труда, тем сложнее движения, необходимые для этого взаимодействия, тем ярче творческая стихия детского разума. Чем больше мастерства в детской руке, тем ребёнок  умнее. Уже давно известно, что работа над развитием сложно координированных движений пальцев и кистей рук  стимулирует  развитие соответствующих отделов мозга, тактильной чувствительности, тренировке мускульной памяти, усидчивости и концентрации внимания, подготовки к обучению письму. 

Используя многолетний опыт работы с дошкольниками и изучив отчественную и зарубежную литературу, я остановилась на нескольких эффективных формах работы, о которых хочу рассказать сегодня.
Приемы могут быть разными. Важно вовлекать в движения больше пальцев, а сами движения производить энергично. Каждый из этих приемов направлен на развитие ребенка: его костно-мышечного аппарата, сенсорной чувствительности, зрительно-моторной координации, произвольного внимания, навыков психорегуляции.

Считаю, что начинать подготовку руки к письму нужно с   пальчиковой гимнастики, так как она вырабатывают у детей уверенность в себе, адекватную самооценку и нормализуют отношения со взрослыми. А также способность мобилизоваться, сосредоточиваться и расслабляться. Уникальность и мудрость опыта наших предков передавалась из одного поколения в другое через народные потешки: «Сорока - белобока», «Мальчик – пальчик», «Ладушки» и другие. Нельзя не согласиться с высказыванием ученых, что «ребенок может стать гением еще с колыбели, главное – учить его надо с раннего детства». Пальчиковые игры развивают мышечный аппарат, мелкую моторику, тактильную чувствительность. Повышается общий уровень организации  мышления ребенка. С помощью пальчиковых игр также можно одновременно готовить ребенка и к письму, и к чтению.       
     У дошкольников цепкая автоматическая память, запомнить четырехстрочный специально для конкретного случая предназначенный текст для них не представляет особого труда. Зато потом услышанные слова могут вызвать нужные двигательные ассоциации, и наоборот жест побуждает к самостоятельному произнесению ребенком соответствующих стихов. Помните, как в детстве мы играли «Сорока, сорока кашку варила, деток кормила…»? Попробуйте напомнить уже подросшему ребенку эту потешку, и он обязательно начнет выполнять движения руками. 
Систематическое использование этих упражнении в работе с детьми, помогли  повысить речевую активность, сконцентрировать  внимание, развить память, воображение, пространственную ориентацию,  воспитанники стали более усидчивыми, у них  повысился интерес к обучению, игровая мотивация плавно перетекает в учебную.                                                                                                               

Очень любят дети игры со счётными палочками. Они выполняют из них разные фигурки, в процессе выкладывания рассказывают стишок,   у них возникает  не только зрительный образ предмета, но и слуховой.
Большое значение для «постановки руки» имеет развитие графо моторики. Особое место здесь занимает штриховка, обведение по трафарету фигур или предметов, с использованием простого и цветного карандаша. Сам процесс  такого письма служит важным средством воспитания  эстетического  вкуса, волевых, интеллектуальных качеств дошкольников.
   Однако следует помнить, что эти упражнения представляют собой значительную нагрузку на зрение и их продолжительность должна быть не более 5-7 минут. 
На разработанном мной курсе по подготовке к письму применяю много нетрадиционных приёмов:
рисование по клеточкам в тетради («Графические диктанты»),
симметричное рисование

штриховка цветными гелиевыми ручками,

«Лабиринты»

работа в прописях для дошкольников.
 Выполняя задания, дошкольник учится рисовать различные линии, штриховать и раскрашивать, не выходя за контуры рисунка, а также ориентироваться на листе бумаги.
Вне  занятий в своей работе использую:                                                          
· игры с пластилином, так как  полезны для детей со слабыми мышцами рук. Работа с пластилином является подготовительной овладению разными инструментами.
· шнуровку – идеальная игрушка для развития руки и развития устной речи.
· игры с пуговицами или камешками, они  развивают усидчивость, воображение, творческие способности, мышление.
· разнообразные конструкторы и мозаики способствуют развитию мелкой моторики, внимания, мышления.                  
  Проделанная работа невозможна без помощи родителей. Они  - мои первые помощники и партнеры. На родительских собраниях в виде деловых игр, презентаций, буклетов предлагались в занимательной, непринужденной форме продолжать работу по формированию графомоторных навыков с детьми дома. Семейными играми стали или полюбились такие игры на кухне как «Сухой бассейн», «Рисование на манке», «Рисование на спине (ладошке)», «Буквенная мозаика (из фасоли, пуговиц, камешков)»   
Благодаря проделанной работе по развитию мелкой моторике пальцев рук, навыки детей стали более совершенными.   Упражнения по развитию мелкой моторики приносят неоценимую пользу ребенку: кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений, проходит хорошая подготовительная работа по формированию навыка письма. При выполнении многих упражнений все дети вначале испытывают затруднения. Но когда их проводишь регулярно, и используешь разнообразные формы и приемы, то весь комплекс упражнений становится мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга, стимулирующим развитие познавательных процессов у ребенка.

Таким образом, результаты проведенной работы подтверждают и доказывают важность, необходимость и актуальность этой работы на протяжении всего дошкольного детства.
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