Педагогическое сопровождение самостоятельной работы учащихся как основа повышения качества знания.
Образование – важнейшая составляющая развития государства, а образованность человека, стремление к творчеству и умение решать нестандартные задачи – основа прогресса, устойчивости страны.
Меняется общество, меняется отношение к изучаемым предметам. Неизмеримо расширяется предметно-информационная среда. Содержание учебников выходит за рамки учебных пособий: телевидение, радио, компьютерные сети за последнее время значительно увеличили поток и разнообразие информации.
Во все времена педагога волновала проблема, как сделать так, чтобы всем было интересно на уроке, чтобы все были вовлечены в учебный процесс, чтобы не осталось ни одного равнодушного. 
Дать им не только определенную сумму знаний, но и развить у них интерес к учению, научить их самостоятельно добывать знания, оценивать их и применять на практике.  


Многие методические инновации связаны сегодня с применением интерактивных методов обучения.

Под интерактивными методами обучения и мы будем понимать систему правил организации продуктивного взаимодействия учащихся между собой и с учителем, при котором происходит освоение нового опыта и получение новых знаний.
Интерактивные формы и методы обучения относятся к числу инновационных и способствующих активизации познавательной деятельности учащихся, самостоятельному осмыслению учебного материала и применяются в различных технологиях «Обучение в сотрудничестве», «Критического мышления», проектирование уроков по таксономии Блума, ИКТ технологий и т.д.
Термины «интерактивные методы» и «интерактивное обучение» пришли к нам из английского языка. «Интерактивный» означает «взаимодействующий» или «находящийся в режиме беседы». Словосочетание «интерактивные методы» можно перевести, как «методы позволяющие учащимся взаимодействовать между собой», а термин «интерактивное обучение» как обучение, построенное на взаимодействии. Другими словами, интерактивные методики обучения – это специальная форма организации познавательной и коммуникативной деятельности, в которой обучающиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, имеют возможность понимать и рефлексировать по поводу того, что они знают и думают. Принцип интерактивности предполагает, что в ходе учебного процесса учащиеся не только приобретают учебные знания и умения, но и «изменяются сами в результате выполнения ими предметных действий». Поэтому, чтобы не отставать от требований времени, необходимо интенсифицировать образовательный процесс, внедряя в него интерактивные технологии обучения, создавая при этом психологический комфортную среду, обеспечивающую свободу слушателей в выборе образовательных форм и методов.
Правильно организованная самостоятельная работа учащихся наиболее всего способствует формированию творческой активности. Сущность самостоятельной работы состоит в том, что она выполняется учеником без непосредственного участия учителя, но по его заданию и под его управлением и контролем. Самостоятельная работа привлекает многих именно тем, что она способствует развитию творческого мышления, стимулирует поиск новых, оригинальных решений, дает пищу уму. Для успешной организации самостоятельных работ каждому учителю необходимо иметь представление об их видах. Существуют разные подходы к классификации самостоятельных работ. Подразделяют их на обучающие и контролирующие, на творческие и репродуктивные, устные и письменные, на общие, групповые и индивидуальные, на классные и домашние.

Среди всех новых технологий  могут рассматриваться как оптимальный способ решения проблемы. Практика применения ИКТ в образовательном процессе выявила, что технология формирования самостоятельной познавательной деятельности у обучающихся:
· способствует развитию интеллектуальных и творческих способностей 
учащихся; 

· способствует значительному увеличению времени языковой практики на 
уроке для каждого ученика;

· развивает личностные качества: самостоятельность, ответственность, 
коммуникабельность;

· позволяет дифференцировать и индивидуализировать процесс обучения;

· формирует универсальные умения работать с информацией.

Из опыта учителей-практиков по способу организации самостоятельных работ следует выделить следующие: по образцу; по инструкции и алгоритму; по готовым схемам, чертежам и графикам; с указаниями к решению; с промежуточными записями; различные диктанты; с применением компьютера, где используется выборочная система ответов, тестовый опрос, экспресс-диктант, опрос-эстафета, опрос-игра; работа с учебником и со справочной литературой; работы с взаимопроверкой и с самопроверкой; эвристические; сочинения, рефераты; доклады и т. д.

Но какую бы самостоятельную работу не выполняли учащиеся, какую бы цель не ставили перед ними, какой бы способ организации не избрали, любой преподаватель должен учитывать уровень подготовленности каждого учащегося. 
Учащимся свойственны различные индивидуальные способности. Путей организации индивидуального и дифференцированного обучения достаточно. Это кружки, факультативные занятия, классы с углубленным изучением предметов. В условиях классно – урочной формы обучения учителю нелегко осуществлять дифференцированный подход к учащимся, организовывать различные виды индивидуальных, самостоятельных работ, но это необходимо. Так как это служит для них средством воспитания самостоятельности как черты личности, а в дальнейшем позволяет самостоятельно решать различные жизненные задачи.
