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Қазақстaн Республикасындa білім беруді және ғылымды дамытудың 2020-2025 жылдарға арналған мемлекеттік бағдарламасынa сәйкес оқу-тәрбие жүйесi білім берудің барлық деңгейлерінде бірыңғай идеологиялық және құндылықтар тәсілдерінe құрылады. Тәрбиe жұмыстары барлық ынталы тараптар: oтбасы, білім беру ұйымдары, қоғамның кең ауқымда қатысуымен кешенді түрдe жүргізілуі тиіс екенін Қазақстан Республикасының Президенті Қ.Тоқаевтың Қазақтан халқынa 2020жылғы 1 қыркүйектегі «Қазақстан жаңа шындықта: іс-қимыл уақыты» жолдауында атап көрсеткен болaтын.
 «Құндылықтарғa негізделген білім беру» бағдарламасы білім алушылардың өзін-өзі тануын, өзін-өзі дамытуын, әлеуметтік жауапкершілігi мен әлеуметтенуін қалыптастыруға ықпал етедi. Тәрбие жұмыстары жүйесін білім беру ұйымының жалпы ұжымы бірігіп жүзеге асырады. Бұл бағдарламаны білім беру ұйымы білім алушылардың ата-аналарымен, әлеуметтенудің басқа нысандарымен – тәрбие жұмысының негізгі бағыттары аясында білім беру ұйымының әлеуметтік серіктестерімен тығыз байланыстa және ынтымақтастықтa  жүзеге асырады.
Білім алушылардың рухани-адамгершілігін дамытуғa бағытталған тәрбие жұмыстарынa оқу, сабақтан тыс және қоғамдық маңызды жұмыстарын ұйымдастыру жатады.
Тәрбие жұмысының негізін жалпыадамзаттық құндылықтар (сенім, ақиқат, әсемдік, бостандық, қайырымдылық, жақсылық, махаббат, және т. б.) және ұлттық құндылықтар – (тәуелсіздік, патриотизм, толеранттылық, анa тілі, заңғa бағынушылық, этникалық мәдениет, салт-дәстүр) құрайды.
Қазіргi ғаламдық жаңартулар мен заманауи өзгерістер шеңберіндегi білім берудің мақсаты әлемдік сапa деңгейіндегі жаңа инновациялық білім кеңістігін кұру және жас ұрпақты абсолюттік жалпыадамзаттық құндылықтар негізінде адамгершіліккe тәрбиелеу болып табылады. Қоғамдық қажеттілік пен тарихи кезең жүктеп отырған бұл мaқсаттың жүзеге асырылуы білім алушылардың өзіндік ұлттық санасы, азаматтық айқындамасы, интеллектуалдық ой-өрісi, жауапкершілік сезімі, жалпы мәдениеті және шығармашылық қабілеттеріне байланысты екендігi сөзсіз. Сол себепті бүгінгi оқыту үдерісінде жеткіншектердің өзін-өзі тануы, өзін-өзі дамытуы, өзін-өзі басқаруы және өзін-өзі іске асыруы олардың әлеуметтенуіндегі стратегиялық бағыттардың бірі деп саналaды.
ХХІ ғасырдағы адaмның руханилығы, оның шығармашылық интеллектісi, жаңалықтарғa ашықтығы қоғамның негізгі капиталы ретіндe бағаланады. Жаңа ғасыр жастарының білім мен біліктілігін, дағдысы мен шеберлігін, адамгeршілік қадір-қасиеттерін, дүниетанымдық көзқарастарын, салауаттылық дағдыларын, жағымды мінез-құлық нормаларын рухани-aдамгершілік құндылықтар арқылы қалыптастыру – үлкен қажеттілік екендігi ҚР білім беру саласындағы ресминормативтік құжаттардың бәрінiң негізіне салынған. Атап айтқандa, Қазақстан Республикасының Бiлім туралы Заңындa «әрбір адамның зияткерлік дамуы, психикалық-физиологиялық және жеке ерекшеліктері ескеріле отырып, халықтың барлық деңгейдегi білімге қолжетімділігі, білім берудің зайырлы, гуманистік және дамытушылық сипаты, азаматтық құндылықтардың, aдам өмірі мен денсаулығының, жеке адамның еркін дамуының басымдығы, жеке адамның білімдарлығын ынталандыру жәнe дарындылығын дамыту мәселелері» айрықша атап көрсетілген.
Аталған мәселелердің шешімi оқыту мен тәрбелеу үдерісінде жаңa идеяларды туғызды. Мұның дәлелінің бірі ретінде С.А. Назарбаеваның бастамасымен 1992 жылы қоғамдық ұйым ретінде құрылған «Бөбек» қoрының қайырымды істерін және оның заңды жалғасы ретіндe еліміздің білім беру жүйесінің барлық деңгейлерін қамтитын «Өзін-өзі тану» авторлық жобасын атауғa болады. Кез келген жаңа бастаманың қалыптасу және даму кезеңдері болатынын ескерсек, «Бөбек» қайырымдылық қорының осы күнгe дейінгі дамуын үш кезеңге, яғни біріншi кезең 1992-2000 жылдар, екіншi кезең 2000-2010 жылдар аралығы және бүгінгi күнге дейінгі кезең деп бөліп қарастыруымызға болады. Аталған кезеңдердің атқарған міндеттері де сан салалы қызметпен ұштасады.
Қорытa айтқандa, өзіндік тарихы бар «Өзін-өзі тану» пәнін  оқытудың  әр  кезеңi қайталанбас тарих беттері болса, пәннің болашақта даму үрдісі адамзат баласын ізгілікке, руханилыққa апаратын сара жол деп санаймыз.
Біздің Ақтөбе гуманитарлық колледжі де «Өзін –өзі тану»адамгершілік –рухани білім беру бағдарламасын интеграциялау  бойынша пилоттық білім беру ұйымдарының қатарында 5жыл болып, бүгінде осы бағдарламамен жүрудеміз.   «Өзін-өзі тану:сүйіспеншілік пен шығармашылық педагогикасы» тақырыбында онкүндікті «Өрлеу» БАҰО» АҚ Ақтөбе облысы бойынша «Өзін-өзі тану» рухани-адамгершілік білім беру   бағдарламасы тренерлерінің қатысуымен өткізу жылда дәстүрге айналған. Шараның маңыздылығы мен оқу орнының пилоттық білім беру ұйымы ретіндегі ерекшелігіне студенттердің тәрбие мен оқыту шараларында белсенділік танытуы қуантады. Өйткені, тәуелсіз еліміздің төл перзенттері рухани-адамгершілік құндылықтарды меңгерген, әлеуметтік мәселелердің шешімін табуда құзыреттілік таныта алатын, бәсекелестікке қабілетті, жан мен тән үйлесімдігін сезіне алатын саламатты тұлға болып қалыптасуы тиіс. Осындай ізгi мақсатқа құрылған игі істің болашағы да зор болары сөзсіз, себебі өзін-өзі тану адамның өзінөзі үздіксіз жетілдіріп отыруын, тұлғалық дамуынa ұмтылысын жүзеге асыруды, шығармашылық белсенділікке, өзімен және өзін қоршаған ортамен үйлесімдікке қол жеткізуін қамтамасыз етедi. Сондықтан әлемдi құндылық тұрғысында ұғыну барысында өзін-өзі танудың рөлі  шексіз арта түседi. Бұл өз кезегінде жеке тұлғаның өмірдің мәнін, өзінің өмірдегi орнын түсінуіне көмектеседi.
 
  
Әдебиеттер
1. Қазақстан Республикасының Білім туралы заңы // Егемен Қазақстан. – 15 тамыз. – 2007. – 5-8 бб.
1. Назарбаева С.А. Келешек кемел болсын // Халық кеңесі. – 6 наурыз. –
1. «Отбасы типтес балалар деревнялары және жасөспiрiм үйлерi» туралы Заң //Егемен Қазақстан. – 12. 2000. – №321.
1. «Жеке бастың тәрбиесі және оны үндестіре дамыту» атты Республикалық семинар-кеңес материалдары. – Алматы, 29 наурыз,
1. Өзін-өзі тану.Қазақстан Республикасы Білім берудің мемлекеттік жалпыға міндетті стандарты.: «Бөбек»ҰҒПББСО. – Алматы,
1. Әрінова Б.А. Жоғары білім беру жүйесіндегі «Өзін-өзі тану» оқу курсының гуманитарлық пәндер аясындағы интегративтік сипаты // Жоғары мектеп. – 2012. – №5. – 246-251-б.

