РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО И МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА.

Оксана Валерьевна Сидоренко, 
Педагог
Детской художественной школы (г. Павлодар)

В статье раскрывается значение занятий по изобразительному искусству в развитии творческих способностей у детей дошкольного и младшего школьного возраста. 

Развитие творческого потенциала, воспитание и обучение творческой личности необходимо начинать уже с ранних лет ребенка, так как искусство помогает растущему человеку постигать мир, учит мыслить широко и нестандартно, приобщает к духовной культуре и истории, способствует гармоническому развитию личности. Изобразительная деятельность (наряду с музыкой, сценическим искусством, литературой), бесспорно, играет ведущую роль в формировании творческой личности, и далее речь пойдет именно о ней.

Не зависимо от того, кем станет в будущем ученик, обучение изобразительному искусству поможет воспитать у него гуманность, ответственность, развить художественный вкус, эстетические качества, объемно-пространственное мышление, аналитические и творческие способности, наблюдательность и многие другие положительные качества. 

Поэтому, обучение изобразительному искусству нужно внедрять более широко и изучать его более углубленно, так как это делали в прошлых веках, или, например, как это делают в Японии. Обучение рисованию там начинают с трехлетнего возраста ребенка, и продолжается оно 12 лет поступенно (каждая ступень – 3 года, итого 4 ступени). То есть к 15 годам учащийся получает полный комплекс знаний по рисунку, живописи, декоративно-прикладному искусству, композиции. Кроме этого, в японской школе ставятся задачи развития у детей объемно-конструкторского мышления, например, у них есть такое задание – придумать и изобразить линейно-конструктивно какой-нибудь летательный аппарат, на подобие воздушного змея.

Исследования ученых по вопросам изобразительной деятельности детей, а также многолетняя практика работы с ними показывают, что дети еще в дошкольном возрасте проявляют большой интерес к этому виду творчества. Как только дети смогут держать в руках карандаш или кисть (уже в 1,5 года), у них появляется познавательный интерес к материалу (бумаге, карандашам, краскам, пластилину, фломастерам и т. д.), но рука не слушается, да и знаний еще совсем мало, поэтому получаются «каракули». Но уже на этой стадии можно развивать воображение, предложив ребенку, сначала помогая ему, увидеть среди этих, случайно запутанных линий, какой-нибудь образ (рыбку, птичку и т.д.). При внимательном рассмотрении образ всегда можно найти и выделить его, тогда ребенку становится вдвойне интересней. 

Постепенно растет малыш, накапливая свой жизненный багаж впечатлений, развивая свои физические способности, и наши «каракули» начинают приобретать какие-либо очертания, характер, форму уже осознанно. Сначала дети не обращают внимания на качество изображений, но к 8-9 годам, с развитием восприятия характер изобразительной деятельности меняется. Изображения обогащаются, появляются новые более подробные детали, связное содержание, движение, дети способны выполнять многофигурные, многоплановые композиции.

Характерные черты рисунков 7-9 летнего возраста указывают на конкретный, образный эмоциональный характер детского мышления и особенности их восприятия. 

Но если детей не учить изобразительной грамоте, то, становясь старше, более сознательными, они начинают понимать, что их рисунок не соответствует действительности. У них наступает разочарование, неверие в свои силы и они перестают рисовать.

Поэтому, как я считаю, основной задачей любой школы обучения изображению, начиная уже с первых уроков, является не только использовать интерес детей к рисованию, но и развивать их творчество, прививая им все новые и новые навыки рисования, на основе изучения законов реалистического изображения, в доступной для них форме.

Основной целью обучения рисованию, является научить детей изображению предметов и явлений как средству образного отражения жизненных впечатлений; развить у детей наблюдательность, творческие способности, воображение, умение доступными средствами самостоятельно создавать красоту, научить детей различным техникам и приемам живописи и графики; воспитать в них любовь к природе, к животным и, прежде всего к человеку.

Основываясь на многолетнем опыте работы многих преподавателей, в том числе и моего собственного, в процесс обучения преподаватель должен включать следующие задачи:                                                                                                           

· научить детей различным техническим приемам для изображения различной фактуры предметов, используя свой творческий подход;

· в области изучения основ цветоведения – раскрывает перед детьми понятия хроматических и ахроматических цветов, теплых и холодных, основных и составных цветов и оттенков, цветового тона, насыщенности цвета, показывает влияние света на цвет и на настроение человека;

· в области композиции – вырабатывает у детей умение правильно располагать в листе свой рисунок, с учетом замысла, добиваться выразительности сюжета, смысловой связи между изображаемыми предметами, умение выделять сюжетно-композиционный центр (т.е. главную фигуру) с помощью контраста цвета, тона, размера, движения, умение строить композицию по различным схемам – кругу, диагонали и т. д.

· в области перспективы – находить линию горизонта, уметь передавать плановость, изображать предметы с учетом точки зрения;

· отрабатывает и совершенствует приемы и навыки изображения в разной технике и материалах;

· знакомит их с декоративно-прикладным искусством, умением подбирать цвет для декоративной работы, с понятием орнамента, узора, силуэта, симметрии, асимметрии, тона и основам светотени.

Обучение рисованию решает также две взаимосвязанные задачи: развитие зрительного восприятия учащихся и формирование их умения осознавать увиденное. Под развитием восприятия мы понимаем воспитание у них способности целенаправленно наблюдать: сравнивать между собой предметы и явления, устанавливать сходство и различие, классифицировать предметы по форме, фактуре, цвету, тону, образному характеру и массе. Особое значение развитие наблюдательности имеет именно в период дошкольного и младшего школьного возраста, когда человек только начинает серьезно познавать и осмысливать окружающую его действительность. И порой впечатления и знания, полученные именно в этом возрасте, запоминаются на всю дальнейшую жизнь и оказывают влияние на выбор профессии.

Ученые установили, что в системе органов чувств зрение занимает доминирующее положение: на него приходится 90 % всей получаемой информации. 

Установлено также, что способность наблюдать не есть еще способность правильно видеть и осознавать увиденное. Подавляющее большинство взрослых людей очень многого не замечают в вещах – не только в особенностях строения формы предмета и в деталях, но и в общем, характере формы.  Например, все хорошо видят, что гладкий ствол колонны дорического ордера имеет цилиндрическую форму, но не видят этого в колонне коринфского ордера, украшенной каннелюрами. Одна из главных задач преподавателя – помочь преодолеть этот барьер.

Обобщая свой опыт работы, хочу поделиться своими выводами и немного подробнее рассказать о своей программе обучения рисованию для детей 7-9 лет, так как результаты занятий по этой программе были достаточно высокими. Основная цель обучения как графики, так и живописи научить детей изображению предметов и явлений как средству образного отражения жизненных впечатлений. Но для изображения нужны ясные, отчетливые представления, а также умение выразить их в графической или живописной форме. 

Овладение графической стороной рисования является важным условием, обеспечивающим творческое решение изобразительной задачи, развития способности к рисованию. Поэтому почти все первое полугодие я отводила обучению детей различным техникам рисования, разными материалами, используя природные элементы. Естественно, сначала детям нужно научиться правильно держать в руках кисть и карандаш. А затем переходим к упражнениям для развития рисовальных движений руки, начиная с широких движений и постепенно переходя к более мелким, точным движениям. Как уже было сказано, при этом лучше использовать элементы природы, а именно растительного мира, это также способствует развитию наблюдательности и любви к природе.

На первых занятиях я использовала метод подражательного действия детей. Дети повторяют движения за педагогом, которые он показывает на доске или в воздухе. Начиная с простых элементов травинок, затем цветов и вьющихся растений, и переходя к более сложным – деревьям и другим элементам. Затем я ставила перед ними задачу уже творческого решения изображения – приводила им в пример несколько способов изображения солнца, облаков, воды, дождя, гор, деревьев. Далее, дети должны были сами придумать способ изображения того или иного предмета, сначала линиями. Так как линия едва ли не самый главный элемент изображения, она определяет границы и характер формы.

Именно на этом этапе возникли трудности с теми детьми, которые не обучались в художественной школе, и рисовали, например горы все одинаково, как под шаблон, в виде треугольных вершин, или солнце в углу рисунка с прямыми лучиками. То есть, если бы эти дети не пришли учиться в художественную школу, то они бы так и не развили творческого воображения, своей индивидуальности. Пришлось их переубеждать.

Уже в начале ХХ века первые исследователи детского рисунка (В. М. Бехтерев, Каррадо Ричи, Либерти Тэдд), отмечая своеобразие развития детского творчества, признали необходимость обучения детей рисованию и, в частности, вооружения их техническими навыками. Большое значение обучению технике рисования придавал Коррадо Ричи (итальянский искусствовед), который подчеркивал, что без обучения технике рисования даже взрослые остаются почти на том же уровне исполнения рисунка, что и дети.

Усвоение всеми детьми одних и тех же навыков и умений различных техник не препятствует индивидуальным проявлениям в творческом решении изобразительной задачи. Более того, овладение графическими навыками позволяет детям свободно применять их при создании изображения на заданную тему.

В процессе обучения мы также познакомились с декоративным рисованием, которое невозможно без знания разнообразных мазков, линий. Декоративное рисование пришло к нам из глубокой древности. Например, знаки мезенской росписи очень схожи с наскальными рисунками в Заонежье, которым уже 2000 лет. Изучение декоративного рисования позволяет ребенку укрепить движения руки, что поможет точнее и увереннее изображать окружающий мир. Я давала им такое задание – выполнить композицию по мотивам мезенской росписи. Но, прежде чем выполнить эту композицию, мы выполняли рисунки подобно наскальным изображениям. Эти изображения просты и доступны детям, образы их стилизованы и острохарактерны. Но это были не просто упражнения, а путешествие в глубину истории, знакомство с повседневной жизнью древних людей. В этом задании есть еще один положительный момент – изображения дети выполняли без предварительной прорисовки карандашом, а сразу кистью (техника - тушью), что значительно раскрепощает детей.

Особую роль в процессе обучения я отвожу тематической композиции, так как она сама по себе интересна для детей, и в ней дети могут в полной мере раскрыть свои способности, показать свою индивидуальность, творческий подход. Тематическая композиция требует от маленького художника особой подготовки, не только в технике рисования, но и в способности мыслить образами и создавать художественные образы, используя весь багаж своих знаний и умений. Сохранившиеся в зрительной памяти образы обобщаются и рождаются новые – художественные образы. 

Работе над композицией предшествует работа по памяти и с натуры. Необходимо, чтобы зрительная память ребенка постоянно пополнялась как копилка, и в этом ему должны помогать как преподаватель, так и родители. Нужно, чтобы каждый день приносил ему новые яркие впечатления. Для этого достаточно на прогулке понаблюдать, например, за облаками (для развития воображения можно поиграть с ребенком, задавая ему вопросы: на кого или на что похоже это облако?), полюбоваться искрящейся на солнце рекой или формой снежинки, упавшей на рукавицу.

Не менее важно обращать внимание учеников на характерные особенности предметов. Например, что стволы и кроны деревьев отличаются по толщине, форме, высоте, цвету. Рисуя птицу, учащиеся должны ответить на вопрос: чем отличаются друг от друга птицы? (Размером, разной формой и длиной клюва, хвоста, цветом, узором оперения, наличием хохолка или его отсутствием) Решив тем самым проблемную ситуацию, поставленную педагогом и проанализировав задание. 

Такие короткие диалоги можно вести о чем угодно, и тогда ученик без труда выполнит любое задание по памяти. 

При развитии наблюдательности у детей, особое внимание нужно уделять цвету, т. е. их необходимо учить видеть цвета и множество их оттенков, нюансов в природе. Ведь, как известно, здоровый человеческий глаз способен различать более 100 тысяч цветов и оттенков в спектральном диапазоне от 400 до 700 нм. И в большинстве случаев человек воспринимает смешанные цвета, когда множество световых волн различной длины одновременно отражаются от предмета. Нужно учить детей с раннего возраста, чтобы они не впитывали тот сложившийся стереотип, те неграмотные цветовые ассоциации большинства взрослых людей, когда ствол дерева – непременно должен быть коричневым, небо – голубым, а розы – красными. Если внимательно посмотреть на ствол дерева, то он далеко не коричневый, и к тому же у разных пород деревьев цвет ствола явно отличается. 

Другое дело, что наш словарный запас не соответствует физиологическим возможностям нашего глаза, все сто тысяч оттенков мы именуем всего десятками слов. Поэтому назвать тот или иной оттенок нам бывает трудно. Еще есть сложность в том, что приятие цвета, сугубо индивидуально, впрочем, как любое другое ощущение, полученное с помощью органов чувств. Но как раз эта сложность превращается в положительную сторону при работе с натуры: когда у многих учащихся один и тот же натюрморт (или пейзаж) получается выполнен как бы в «индивидуальном» колорите. То есть у кого-то он получается более холодным, у кого-то – более теплым. Но это различие, конечно, должно быть не очень явным, а нюансным. 

Для тематических композиций я старалась давать интересные, доступные и знакомые детям сюжеты. В каждом задании по композиции мы знакомились, иногда одновременно, с новой техникой и с каким-нибудь законом композиции. Но больше всего я учила уметь выделять главное в своей работе, то есть находить сюжетно-композиционный центр. 

Чтобы композиция была правдоподобной, я всегда им говорила, что композиция – это ваш рассказ (сочинение), составленный на заданную тему, только выполненный не словами, а в виде изображения. Составление небольшого рассказа, своего рода анализа воспоминаний, помогает детям обогатить свою работу интересными деталями, охарактеризовать образы, ввести действие, движение, иными словами – придать композиции динамику, а также подчинить все предметы и героев единому идейному замыслу.

Дети в возрасте 7-9 лет более усидчивы, чем 4-6 лет и уже способны выполнять длительные и сложные композиции, они способны тщательно продумывать свою идею. Поэтому мы выполняем и многофигурные, многоплановые композиции, знакомясь с основами законов композиции и перспективы. Особенно уделяя внимание выделению сюжетно-композиционного центра, но объясняя им более доступно, как выделение главного героя. Главный герой должен чем-то отличаться от второстепенных, быть ярче по цвету или больше размером, т. е. должен быть выделен с помощью какого-либо контраста. Для закрепления знания того или иного контраста нужно привести детям простые, но наглядные примеры, например, если среди горошин поместить яблоко, то естественно, оно будет выделяться, потому что оно больше размером (контраст размера).  

Овладевая знаниями теплых и холодных цветов, основных, составных, дополнительных, близких друг другу цветов и их оттенков, и активно используя их в своих работах учащиеся очень обогащают свою цветную композицию.

За все время обучения учащиеся знакомятся с жанрами: натюрморта, пейзажа, портрета, анималистического жанра.

Работы второго полугодия получились интересные, самобытные, раскрепощенные; у детей уже хорошо «поставлена» рука, они чувствуют линию, умеют композиционно разместить изображение, могут передать характерный художественный образ не затрудняясь, и вообще мыслить творчески, индивидуально.   

Подводя итоги, я могу сказать, что успех моих учащихся – это и мой успех, и он состоялся благодаря многим факторам. 

Во-первых, нужно было составить соответственно возрасту интересную программу.  Даже уже сами названия тематических композиций я старалась сделать привлекательными, интересными для детей, например, «В сказочном зимнем лесу», «Терем деда Мороза», «На лугу пасутся кони…»,  «Какого цвета Весна?» и др. Уже в самом названии можно увидеть образ и составить небольшой рассказ о нем.

Во-вторых, придумать привлекательное название – это очень мало, нужно тщательно продумать технику и неординарные способы исполнения, как и с чего начать работу над композицией, продумать каждый этап технической стороны чтобы был почти 100 %-й успешный результат, с точки зрения эстетики. 

В-третьих, даже всего перечисленного выше еще очень мало для успеха обучения, нужно еще суметь донести до учащихся суть и задачи каждого задания, но так, чтобы действительно заинтересовать их, воспитать у них самостоятельность, инициативу, активность. А для этого нужен либо особый талант преподавания, либо опыт. При всем при этом, чтобы учить творчеству, преподаватель сам должен быть творческой и неординарной личностью. 

В-четвертых, очень хорошими помощниками в обучении являются активные формы и методы, которые способствуют формированию у учащихся информационной базы, творческого мышления, практических навыков. Игра – один из видов активной деятельности. Она в равной степени способствует как приобретению знаний, активизируя этот процесс, так и развитию многих качеств личности. Классики русской педагогики (Ушинский, Рубинштейн, Сухомлинский, Макаренко и др.) в своих теоретических работах и практическом опыте уделяли особое место игре, отмечая ее благотворные воспитательные, обучающие и развивающие возможности и указывали на необходимость изучения и методической разработки игр для детей. Огромное положительное влияние оказывает игра на учебную деятельность интеллектуально-пассивных детей (такой ребенок способен выполнить объем учебной работы, какой ему совершенно не доступен в обычной учебной ситуации).

В.Ф. Шаталов одним из первых понял, что сегодня основная функция педагога не столько быть источником знания, сколько организовывать процесс познания, создать такую атмосферу в классе, в которой не возможно не выучиться.

Литература:

1. Уотт, Ф. Я умею рисовать / Пер. с англ. О. Солодовненковой. – М.: ООО «РОСМЭН-ИЗДАТ»; 2004. – 96 с.

2. Сокольникова, Н.М. Изобразительное искусство: Учебник для учащ. 5-8 кл.: В 4 ч. Ч. 2 Основы живописи. – Обнинск: Титул, 2001. – 80 с.: цв. Ил. ISBN 5-86866-068-4

3. Журнал КомпьюАрт. – М.: ООО «Компьютер Пресс», 2004: № 9.

4. Ростовцев, Н.Н. История методов обучения рисованию. Зарубежная школа рисунка. – М., Просвещение, 1981

