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     Диалог - форма речи, состоящая из процесса обмена информацией между участвующими в нем сторонами. Смысл самого диалога – в его результате. Без контакта с другими людьми нет профессионального роста и обучения творческому, профессиональному диалоговому взаимодействию, являющемуся показателем социально-психологической приспособленности человека, уровня его коммуникативной компетентности, что является одной из основных задач современного образовательного процесса.
     Организация диалога в образовательном процессе является весьма актуальной задачей для современной системы образования, так как новые технологические и содержательные подходы ориентируют учителя и ученика на умение вести диалог.
    В ходе диалогового обучения ученики учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, участвовать в дискуссиях, общаться с другими людьми.
   Важнейшими  компонентами диалогового обучения являются проблемность, общение, сотрудничество. На их основе организуется разнохарактерная и разноуровневая деятельность учащихся, групповое создание проектов по решению комплексных проблем, активное общение. Это способствует саморазвитии и самореализации учащихся, формированию коммуникативной компетентности и культуры. В процессе диалога происходит развитие самостоятельности и критичности мышления.
    При использовании диалога на уроках особое значение приобретает диалогическая позиция учителя. Необходимо терпимо относится к различным взглядом учащихся, быть готовым принять взаимоисключающие точки зрения и помочь детям найти коллегиальное решение учитывать доказательство и аргументы участников диалога. Целесообразно принять такие диалогические задания. В ходе выполнения которых будет присутствовать свободный обмен мнениями, идея в обстановке живого обсуждения.
   Мой опыт показывает, что именно в диалоге происходит развитие творческих коммуникативных, рефлексивных способностей. Одна из главных условий организации диалога на уроке – это создание атмосферы доверия и доброжелательности, свободы и взаимопонимания, сотворчества равных и разных.
     Диалоговое обучение предполагает сообучение, когда ученики и учитель являются субъектами учебного процесса. Учитель часто выступает в роли организатора процесса обучения, лидера группы. Кроме того оно основано на прямом взаимодействии учеников с опытом своих друзей, большинство интерактивных упражнений обращается к опыту самого обучающегося.
   Для раскрытия сути диалога как принципа коммуникативной деятельности необходимо понять его своеобразие, которое заключается в одновременности действия-воздействия одного партнера на другого и действия-отражения, как ответного хода.
   Обучая учеников вести диалог, мы должны научить их не только правильно использовать различные социальные роли, но и выполнять определенные правила диалогового взаимодействия, которые гарантируют им успех коммуникации. 
   Диалоговое обучение, как правило, более приемлемо для предметов гуманитарного цикла, но оказывается содержание некоторых тем школьного курса математики, открывает большие возможности для применения на уроках диалоговое обучение, как одного из важнейших способов  интеллектуального развития учеников.
    В режиме  ирреального времени, особенно актуален интерактивный диалог (активный обмен сообщениями между пользователями и информационной системой).
    Наибольший интерес учащихся наблюдается на тех уроках, на которых в качестве учителя выступает компьютер. В настоящие время во многих  школах появились возможности для проведения таких уроков. В помощь учителю выпущена серия обучающих программ, методических комплексов, предназначенных для организации диагностического и коррекционного тестирования, визуального контроля за усвоением учебного материала, выдачи ребенку индивидуальных рекомендаций по устранению пробелов в знаниях. Основу каждого обучающего комплекса составляют мультимидийная система тестов, диктантов и уроков. Моя практика показала, что систематическое использование обучающих комплексов гарантированно повышает оценку учащихся. В качестве примера на дистанционном обучении мною был проведён урок по теме: «Решение квадратных неравенств графическим методом с использованием ИКТ», После проведения тестирования на электронном тренажёре ученики чувствовали свою успешность, свою интеллектуальную самостоятельность, что сделало продуктивным сам процесс обучения, так как  все учащиеся были вовлеченными в процесс обучения.
Проведённое мною исследование в 8 А классе на протяжении всего года показало, что при диалоговом обучении можно добиться:
а) роста познавательной активности учащихся;
б) развития интереса к математике;
в) привития ученикам элементарных навыков исследовательской деятельности;                                                                                                                                    г) более прочного условия материала по математике;
д) высокой степени развития самостоятельности школьников в процессе приобретения знаний;
Я использовую эту технологию, чтобы она формировала у учеников:
1. Умение определять и отстаивать свою позицию;
2. Ораторское мастерство и умение вести диалог;
3. Лидерские качества.
     В процессе моего исследования, применяя на уроке диалог, я организовывала индивидуальную, парную работу, в процессе которой создаются условия для ролевых игр, творческой деятельности. 
      На своих уроках я не сообщаю ученикам  готовых знаний, а с помощью постановки тщательно продуманной системы вопросов, выясняю их мнение; заставляю  их самих на основе уже имеющихся знаний, наблюдений, личного жизненного опыта, подходить к пониманию нового материала; беседу провожу  перед изучением  нового материала с целью повторения и проверки усвоения уже изученного.                                                                                                                                                   
 Наряду с диалогом между учителем и учениками, не менее важен и диалог среди учеников. В формировании конструктивного диалога на уровне «ученик-ученик» очень важна роль учителя. Он хоть явно и не участвует в этом диалоге, но при этом аккуратно направляет и производит коррекцию характера диалога, определяет тематику обсуждения. Для организации и стимулирования диалога между учениками можно использовать широкий набор инструментов из различных форм групповой работы: обсуждения, исследовательская беседа, групповое выполнение задания, взаимообучение. Ценность диалога между учениками в их обучении и развитии очень высока. Так Александер по этому поводу отмечает, что «когда ученикам предоставляется возможность участвовать в классном диалоге в разнообразных и расширенных формах, они могут исследовать границы своего понимания. В то же время они практикуют новые способы использования языка в качестве инструмента построения знаний». (Руководство для учителя. Стр.145)
      В заключении хотела бы отметить, что использование диалога, безусловно, играет определяющую роль в мотивации, обучении и развитии учащихся. Диалог составляет основу всей современной модели образования. Поэтому целью любого уважающего себя педагога, ставящего перед собой и учениками высокие планки, должно быть стремление в полной мере освоить и продуманно применять разнообразные формы диалогового обучения.
    

