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     Султанмахмут Торайгыров - поэт и писатель, один из ярких представителей казахской литературы начала 20 века. Короткая жизнь длиной в 27 лет по праву занимает почетное место в истории национальной культуры. С его именем связан расцвет социально-философской поэзии. 
     Будущий поэт родился в 1893 году в Павлодарской области в семье бедняка. Отец был человеком трудолюбивым, немного знал грамоту. Мальчик остался без матери годовалым ребенком. Уже с детства поэт познал голод и лишения. Азам грамоты Султанмахмут научился у отца. Затем обучался у муллы. Несколько лет проходят в медресе в Баянауле, затем обучение в мусульманской школе в Троицке. Именно здесь юноша понимает многое, о чем даже не имел представления. Он другими глазами начинает смотреть на окружающий мир, задумывается о своем назначении в обществе. 
     Болезнь помешала его страстному желанию учиться. Несколько лет Торайгыров учительствует в Троицке, затем работает в редакции журнала “Айнап”, на страницах которого проявляет себя как поэт-демократ. 
     В 1914 году Торайгыров возвращается в родной аул, пытается открыть школу для казахских детей. Но попытки не увенчались успехом, местные баи не поддержали его замысла. Тогда поэт уезжает в Семипалатинск, где появляется возможность из-за улучшения материального положения снова заниматься творчеством. Но увлечение молодой девушкой Багилей и последующая разлука с ней глубоко оскорбляют С. Торайгырова, и он уезжает в Зайсан.Здесь, несмотря на обострение болезни, неутешительные прогнозы врачей, продолжается  активная литературная деятельность.
    Еще в более ранних произведениях говорит поэт о своем предназначении-  служение народу. Творческим кредо поэта являются строки из стихотворения:
           Мне нужен яркий свет!
          Добыть сиянье солнца я твердый дал обет!
          Смогу ли помочь я людям, когда звездою тусклой
          Мелькнул и вновь исчезну за гранью этих лет?[2-19]
Автор дает обещание и твердо говорит:
         Я стану человеком и свой исполню долг! [2-28]
     Поэт чутко относится к явлениям времени, понимает настроение народа и глубоко скорбит о его нынешнем нищенском положении. Исследователь творчества С.Торайгырова Мурат Ауэзов пишет: «Пылко, иногда в стиле жарких пророческих речений клеймит он склонность к дремотному бездуховному существованию, протестует против условий жизни, порождающих голод, нищету…» [1]
          Твой народ – в беде,
          Твой народ – в ярме
          Сколько на свете таких рабов 
          Чей жребий жалок, чей труд суров!
          И есть ли богач, сполна оплативший
          Слезы измученных бедняков. [2-20]
    Являясь человеком тонкой натуры поэт был проникнут страстной мечтой о свободном обществе, чувствует приближение больших перемен. Он открыто говорит о том, что «начинается смертный бой меж баем и бедняком». Совсем скоро наступит время, когда «человек покорится власти труда», и тот, «кто был господином исчезнет навсегда». В его произведениях звучит вера и надежда в лучшее будущее:
              Наше время придет, потерпите друзья!
              Скоро в небе поднимется наша заря:
              Все на свете изменится, преобразится –
              Это я говорю не напрасно, не зря! [2-41]
    С.Торайгыров возмущен невежеством народа, его чрезмерным религиозным фанатизмом, говорит: «Лжеученья казахам застлали свет» и видит выход из темноты в постижении наук:
                  Постигается истина в мире наук.
                  Цель известна – лишь нужно стремиться к ней.[2-20]
      Вся жизнь С.Торайгырова, короткая, но яркая, была устремлена к просвещению. Он сам много занимался самообразованием и хотел, чтобы народу стало доступно образование, чтобы молодой человек из казахского аула уже с детства постигал науки. И именно просвещение и образованность, по мнению поэта, должны коренным образом изменить бедное, нищенское существование. Это, на взгляд поэта, является велением времени. Он призывает:
                Знаний жаждет народ –
                За наукой иди!
                Пробивайся вперед, будь всегда впереди. 
                Поступи лишь так, как наш век велит,
                Чтоб растаял мрак, стань упрям и смел.
                Наступила пора
                Людям свет нести.[2-19] 
   Поэт считает себя обязанным быть рядом с теми, в ком «звучит языка казахского звук», и «принести свет учения и мудрость наук» народу. Во многом Торайгыров видит пользу в изучении русского языка. Не отрицая цены родного языка, он признает, что с русским сила казахского языка будет вдвойне. Поэт также, как Абай, видел, что изучение русского языка, овладение русской наукой помогут перенять все лучшее у русской культуры, которая в то время была наиболее развитой. Сам же поэт изучал произведения русских писателей вначале в переводах, а позднее уже в оригинале:
                Я русский, как родной изучу!
                На русском я буду весь мир познавать...
                Мне русский язык сможет многое дать-
               Поможет, средь первых, народ просвещать![2-34]
     Тяжелая болезнь все больше давала о себе знать. Жизнь была обречена, но пока были силы поэт не сдавался.С восторгом им была встречена революция,образова-ние партии “Алаш”. В свое время именно его стихотворение “ Алаш ұраны” стало гимном этой партии. Торайгыров вступает в контакт с алаш-ординцами, печатает статьи в их газете «Сары-Арка». Горячо приветствует идеи лидеров «Алаша»,  восхищаясь ими в своих стихах. 
    Следует отметить, что с именем С. Торайгырова связан как расцвет социально-философской поэзии, так и жанровое обогащение литературы. Его романы, в стихах и прозе, поэмы также выражают гражданскую позицию поэта. Литературное наследие С Торайгырова представлено и в виде очерков, статей, заметок, рецензий, переводов. Выступая в роли публициста, он неустанно поднимает общественно значимые проблемы, его глубоко волнует будущее народа, необходимость просвещения, положение женщины в обществе.         
     Устремленное в будущее литературное творчество С.Торайгырова_– образец человечности, бескорыстной любви к родине, глубочайшего гуманизма и беспредельной верности своему народу. 
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