Внеклассное мероприятие
«325-летие знаменитого полководца, героя казахского народа Кабанбай батыра»

11 класс

учитель истории КГУ «школы-лицея» № 14

Мельничук Е.М.

Цель:

1. Воспитание патриотизма, гражданской позиции, любви к Родине.

2. Закрепление и систематизация знаний учащихся по основным событиям истории Казахстана.

3. Развитие коммуникативных навыков, умение работы в группе.
Ход внеклассного мероприятия.

Вступительное слово учителя.

Почему так часто родину отождествляют с матерью, самым родным человеком на свете? Наверное, не случайно. Даже корень слова «родина» — «родить» связан с мамой. Мать родила тебя человеком. Родина родила тебя гражданином.
Слайд № 1

Человек получает при рождении жизнь, мать и родину. Так странно и так просто. Ведь это все, что нужно человеку для осознания счастья. Мы можем что угодно говорить о Казахстане: ругать его, сравнивать с другими странами. Но это на словах. А сердце не обманешь. Мы искренне любим нашу страну, нашу великую державу и гордимся ею. Родина – не просто огромная страна, в которой мы живем. Это все то, что мы любим и ценим, по чему скучаем, когда уезжаем далеко. 
Спроси сто человек, что для них родина. Они будут много перечислять, стараясь назвать что-нибудь оригинальное. Но все сойдутся на том, что это родной дом и близкие люди. 
Чувство любви по родине, щемящей тоски по ней острее воспринимается в минуты горькие и страшные и тогда, когда ты находишься далеко от нее. На земле есть много прекрасных мест, но где бы ты ни был, что бы не делал, душой ты остаешься дома. Как дерево, человек прирастает корнями к своей земле. Оторванный от нее, он теряет силы и радость жизни.
Слайд №2
И все же родина – не просто край, где ты родился. Это то место, к которому человек прикипел, частью которого он себя считает. 

Но истинному патриотизму научить ребенка можно лишь на собственном примере. Так давайте ценить свой дом, свой край и свою страну за то, что нам посчастливилось на ней родиться.
Слайд № 3 «Синквейн»

Не всегда над головой безоблачное небо. Вот и наша Родина в XYIII веке оказалась под угрозой. Племена ойратов (джунгар) вторглись в казахские степи с целью наживы.

Слайд № 4

Но казахский народ не замер, не испугался. Как монолитная стена все встали на защиту своей родной земли.

Слайд № 5

Из покон веков казахский народ славился своими батырами. Они гордость, они Защитники.

Слайд № 6

Мы помним их имена. Спасибо Вам.

Слайд №7-9

Групповая работа. Составление постера.

Слайд №10

Рефлексия 

Слайд № 11
