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ҚазҰУ және оның білім берудегі ерекшеліктері

	Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті (ҚазҰУ) – Қазақстанның жетекші жоғары оқу орны ғана емес, сонымен қатар әлемдегі беделді университеттердің бірі. 1934 жылы негізі қаланған университет, биыл 90 жылдығын атап өтуде. ҚазҰУ жоғары білікті мамандардың нағыз ұстасы бола отырып, студенттеріміздің ең сүйікті оқу орнына айналатындай бұл білім ордасының ерекшеліктері неде?
[bookmark: _GoBack]	Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінде оқытудың басты ерекшеліктерінің бірі білім беру бағдарламаларының кең спектрі: ҚазҰУ жаратылыстану ғылымдары мен IT-ден гуманитарлық ғылымдар мен экономикаға дейінгі әртүрлі салаларда 180-нен астам бакалавриат, магистратура және докторантура мамандықтары бойынша оқытуды ұсынады.
	Университетте оқудың тағы бір маңызды аспектісі - студенттердің белсенді ғылыми қызметі. Университет студенттердің аналитикалық ойлауы мен ғылыми әлеуетін дамытуға ықпал ететін ғылыми жобаларды, конференцияларды, ғылыми семинарлар мен шығармашылық конкурстарды қолдайды. Сонымен қатар, Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті шетелдік университеттермен және ғылыми орталықтармен белсенді жұмыс істейді, бұл студенттер мен оқытушылар үшін оқу және тәжірибе алмасу мүмкіндіктерін кеңейтеді.
	Келесі ерекшелік қазіргі заманғы материалдық-техникалық база: университетте заманауи зертханалар, зерттеу орталықтары, кітапханалар бар, бұл жемісті оқу мен ғылыми қызметке барлық жағдай жасайды.
	Тағы атап өтуге лайықты зат - мықты профессор - оқытушылар құрамы: ҚазҰУ оқытушылары - дәлелденген мамандар, ғылым докторлары, профессорлар. Осының арқасында студенттер сапалы білім алады және алған білімдерін практикалық қызметте сенімді қолдана алады. Әсіресе, Философия және саясаттану факультеті, «Педагогика және Білім беру менеджменті» кафедрасының оқытушыларын атап өткіміз келеді. Себебі, кафедра оқытушылары  өз білімдерімен бөлісіп қана қоймай, студенттерді жаңа жаңалықтарға шабыттандырудан шаршамайды.
	ҚазҰУ-бұл жай ғана университет емес, ол қуаттандыратын және шабыттандыратын атмосфера. Мұнда сіз үлкен отбасының мүшесі боласыз, жаңа достар табасыз, өмірде сәттілікке жетуге көмектесетін білім мен дағдыларға ие боласыз. Қорытындылай келе, ҚазҰУ – мүмкіндіктер мекені. Қазақ ұлттық университеті - студенттерге сапалы білім алуға, өзінің зияткерлік әлеуетін дамытуға және таңдаған салада табысты мансапқа дайындалуға бірегей мүмкіндік беретін ерекше оқу орны. 
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