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Взаимоотношения предприятий и ВУЗов является взаимовыгодным сотрудничеством. ВУЗ улучшает свои показатели, поднимается имидж заведения. Предприятие минимизирует свои потери и риски при трудоустройстве молодых специалистов. Механизмы взаимоотношений разработаны и работают уже много лет, однако внедряются и новые методики
Принимая во внимание, что в Мангистауском регионе расположены единственные  морские  международные  порты, признанные «Морскими ворота в мир» Казахстана   на факультете «Инжиниринг» Каспийского университета технологий и инжиниринга им. Ш Есенова. Yessenov University уделяется большое внимание подготовке квалифицированных транспортных  кадров в том числе и для морской транспортной  инфраструктуры РК в сферах организации перевозок на водном транспорте,  организации грузовой и  коммерческой обработки транспортного флота РК. 
В связи с этим, Yessenov University связывает с портом Актау многолетнее и плодотворное сотрудничество в области профессиональной подготовки специалистов  транспортно-коммуникационного комплекса РК. 
Порт Актау, являясь стратегическим партнером Yessenov University в подготовке квалифицированных транспортных кадров - признан «Морскими ворота в мир» Казахстана   и являясь крупнейшим транспортно-коммуникационным узлом, транзитным и логистическим хабом –мостом между Азией и Европой, соединяя Казахстан со странами Персидского залива, Индией, Пакистаном, Ираном, Туркменистаном, Россией, странами Европы имеет важное значение в развитии транзитно-транспортного потенциала РК.
Выполняя задачи стратегического  партнерства по взаимной с Yessenov University  подготовке  квалифицированных транспортных  кадров представители АО «НК «Актауский морской международный порт» принимают активное участие в обсуждении  вопросов повышения качества подготовки выпускников университета и их дальнейшего трудоустройства, вносят рекомендации по расширению кругозора элективных курсов специальных дисциплин с акцентированием внимания в вопросах разработки прогрессивных технологий и методов грузовой и коммерческой обработки транспортного флота в условиях современных портовых транспортно-логистических контейнерных терминалов.
[bookmark: _GoBack]Ведущие специалисты порта Актау регулярно проводят встречи со студентами инженерных транспортных специальностей на которых раскрывают особенности производственной деятельности морских портов.          
В ноябре 2021 года была проведена   гостевая лекция на тему ««Диспетчеризация, планирование и производство погрузочно - разгрузочных работ в условиях АО НА «Актауский морской торговый порт».  Спикерами гостевой лекции выступили представители АО «Национальная компания «Актауский  морской торговый порт»:   Новиков Вадим Васильевич – главный диспетчер АО НК «АМТП», Утепов Бауржан Хаджимуратович - начальник погрузочно-разгрузочного комплекса АО НК «АМТП»
В ходе лекции была раскрыта важнейшая значимость и роль морского торгового порта Актау в экономике РК -  позиционирующего себя как важнейший стратегический объект водного транспорта РК, крупнейшим транспортно- логистическим  мультимодальным хабом  и портом международного транзита.  
Представители АО НК «АМТП» ознакомили студентов с перспективами развития морского порта Акта, с особенностями организации производственной деятельности  диспетчерского аппарата и погрузочно-разгрузочного комплекса морского порта Актау, направленных на решения важнейших задач по    планированию и осуществлению централизованного непрерывного  оперативного  руководства  грузовой и коммерческой   обработкой  транспортного флота   в современных условиях транспортного производства и рыночной экономики.
Студенческая молодежь проявила живой интерес и активно приняла участие в обсуждении лекции, задавала вопросы по актуальным проблемам и аспектам развития водного транспорта РК.

