
Вклад управляющего родом Чигеня Мусина в развитие русско-казахских отношений в 19 веке. 

  История русско-казахских отношений - особая тема для исследования, за которой скрываются различные события, исторические личности, новые повороты  в истории России и Казахстана. Историческая наука советского  периода была идеологизирована. Только процесс присоединения Казахстана к России имел несколько концепции: "абсолютного зла"[1], "наименьшего зла"[2],"абсолютного добра"[3]. 
	Присоединение Казахстана в 30-е годы  XVIII в и дальнейшее развитие русско-казахских отношений  - сложный многогранный процесс, который требует переосмысления.  
Актуальность данной тематики заключается в том, что советская историография освещала тему русско-казахских отношений с той позиции, в которой главными авторами этих отношений выступала Российская Империя: администрация, законы, реформы, восстания. Личности большинства казахов не чингизидского происхождения: биев, старшин, родовых управляющих, тарханов - занимали второстепенную позицию, несмотря на то, что именно эти социальные звенья сыграли значительную роль в процессе укрепления Российской Империи в регионе. 
	В связи с этим прослеживается необходимость расширения методологического аппарата и использования методов социальной истории, которая  описывает социальную жизнь народа, в различных вариациях: государство, социальные группы, роды, племена, семьи. 
	К началу XIX у Российской империи сложилось четкое представление о родо-племнном  разделене казахского народа. И понимание того, не так просто было сломать прежнюю иерархию казахского социума, заставило российскую администрацию быть более гибкой при колонизации степ. Поэтому Российская империя начала привлекать на свою сторону людей, чей авторитет в народе был очень на высоком уровне. Одним из таких людей был Чиген Мусин - управляющего родом аргын жугары-члинского подразделения. Управляющие родами играют ключевую роль в поддержании баланса сил в степи, так как под их контролем были большие территории  от их мнения зависело участие в политических событиях.  
Род аргын - на тот момент был самым  многочисленным казахским родом, следовательно контролировал большую территорию и население. По данным "Сибирского вестника" 1820 г. на территории западной части Оренбургского края численность племен аргын составляла 3980 семей. В зимний период они кочевали у рек Торгай, Сыпсын, Ебелей, Сарыкопа, Алакөл, Казанбас и на правом берегу р.Обаган. Летние кочевья располагались на реках Торгай и Тобол.  (164) «Қазақ ру-тайпаларының тарихы». Арғын ІХ том. Екінші кітап.  – Алматы: «Алаш» тарихи-зерттеу орталығы, 2007. ..... бет.  Также сам бий Ч.Мусин в письме чиновнику Оренбургской Пограничной Комиссии Красноярцеву писал: "Вам самим известно, что кочевья наши рр. Табол, Аят, и зимняя Тургай  стеснены устройством на них дивана…»[6.C.6-7].
	Несмотря на большое количество научных работ по русско-казахским отношениям в XIX веке личность бия Чигена Мусина и его роли в этом процессе посвящено немного. О бие Чигене Мусине, как о потомке знаменитого тархана Жанибека, упоминается в коллективной работе Х.М. Ғабжалилов, Т. Омарбеков, Б.Б.Кәрібаева. О.Х.Мұхатова, посвященной аргынам. В контексте исторических личностей Тургайского региона эпизодически упоминается в произведении А.Бектемисова [4]. В статье  Е.Карабалова [5] дается анализ творческого наследия бия Ч.Мусина. Опираясь на архивные данные хотелось бы дополнить историческую картину новыми фактами.
	Цель исследования: показать какую историческую роль сыграл потомок знаменитого тархана, предводитель племени аргын, бий Чиген Мусин. 
	Задачи исследования: 
1. Функции управляющего родом их место в казахском кочевом обществе
2. Чиген Мусин как управляющий родом аргын (Чиген Мусин глазами своих соплеменников)
3. Чиген Мусин как потомок тархана (Чиген мусин глазами русских чиновников)
4. Чиген Мусин и Кенесары Касымов: взаимодействие 
5. Чиген Мусин и его наследники

[bookmark: _GoBack]	Основными источниками исследования служат архивные документры 4 фонда ЦГА РК. К ним относятся дела "О бие Чигене Мусине", в которым написано о пребывании русской администрации в аргынском роде. Далее это дела "О присвоении тарханского звания бию Чигену Мусину" в данном документе содержатся ходатайства бия в пограничную комиссию на звание тархана. Историческую ценность заключают дела "О назначении Сулбы-Ходжина письмоводителем к управляющему Джугары Чиклинским племенем бию Мусину". В данном деле содержатся прошения бия на утверждение для него личного письмоводителя. Особенно нужно выделить дела "Дело по обвинению бия Чигена Мусина в агитации среди казахского населения за присоединение к Кенесары Касымову "  в данном деле бия неоднократно Чигена обвиняют в содействии в восстании, приводятся данные переписок между Кенесары Касымовым и бием Чегенем. Также дополнительную информацию о потомках бия аргынского рода содержат "Дело о награждении начальников дистанции Чигенева, Джантюрина ", в котором есть данные о сыне Чигена Мусина Казыбеке Чегеневе и присуждения ему чина Российской империи.  
	Бий Чиген Мусин был  управляющим  родом аргын джугары-чиклинского подрода (Жоғары шекті).  Но в архивных данных [6] его также называют управляющим тюмень-чиклинского подрода аргынов (Төмен шект), что говорит о его влиянии в среде казахов. Основными кочевьями бия Ч.Мусина был Тургайский регион, о котором писали в письмах: «Аргыны говорят что Джанибек осмотрев все степи и нигде не нашел места лучше Тургаев…"[7]. 
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	Также о родословной бия Чигеня известно из писем, которые были обнаружены нами в ЦГА РК. В одном из писем о предоставлении тарханского звания бию Ч.Мусину, упоминается:  "Управляющий Аргынским родом Чигень Мусин в присланной ко мне просьбы изъяснив, что прадед Мусина Джанибек был возведен в тарханское достоинство, которым пользовался дед просителя Даутбай и отец Муса, а сам Чигень лишен этого звания, просит о предоставлении ему тарханского достоинства" [6.С.1]. 
	Оставленные документы переводчика Костромитинова,  во время своего пребывания в роде аргын, описывал правнука Жанибек тархана Чигена Мусина как скромного, от природы одаренного умом. Он вел себя как истинный аристократ, авторитет его основывался на общенародном уважении не только со стороны своего рода, но и соседних племен. Это подтверждается тем, что тюменчаклинцы (төмен шекты) приезжали к Чегеню Мусину за благословением (бата) их новому правителю.  Аргыны были заинтересованы как они должны вести себя перед российской администрацией, и чем могут доказать свою верность и преданность.
В рапорте правителя Восточной части оренбургских казахов султана Ахмеда Джантюрина председателю Оренбургской пограничной комиссии генерал-майору М.В. Ладыженскому за 1844 год [10] Чигена Мусина подавали в список удостоенных к награде. И там впервые даются данные, что бию 59 лет. То есть приблизительно год его рождения 1784-1785 год. 
	В среде соплеменников бий Чиген Мусин пользовался уважением, так как был потомком знаменитого Жанибек-тархана (1693–1752), один из первых признанных Российской Империей казахов, за что и получивший звание "первого тархана"[8] по указу императрицы Елизаветы от  30 августа 1742 года. По свидетельству переводчика Кострометтинова, сами же аргыны привыкли видеть в потомках Жанибека своих правителей.
	В русских источникaх XVIII-XIX вв. неоднокрaтно встречaются тaрхaнные грaмоты, которые вручaлись кaзaхским стaршинaм и их близким родственникaм. Дaнные грaмоты встречaются после устaновления протекторaтa России нaд Кaзaхской степью. В тaрхaнское достоинство возводили знaтных и увaжaемых людей, отмечaя их верную службу хaну и Российской Империи. Для "знaтных" кaзaхских стaршин тaрхaнское звaние имело большую привлекaтельность, поскольку юридически оформляло и зaкрепляло их нaивысший стaтус внутри своего сословия и более весомую по срaвнению с прочими стaршинaми функционaльную роль в системе упрaвления степными кочевникaми, рaсширяло личный иммунитет и тем сaмым фaктически урaвнивaло облaдaтелей этого титулa по зaнимaемому привилегировaнному положению в кaзaхских жузaх с млaдшими хaнaми (кишик хaнлaр). По этому поводу будущий первый губернaтор Оренбургского крaя тaйный советник И.И.Неплюев (с 1744 по 1758 г.) писaл после пожaловaния им Жaнибеку звaния первого тaрхaнa в Коллегию инострaнных дел, что именитый кaзaхский стaршинa, не являясь предстaвителем "белой кости", достaточно умен и в середе кaзaхов пользуется не меньшим авторитетом чем хaн "[8.С.114-117]. Это звание было унаследовано предкам Жанибека по мужской линии, отсюда и особый интерес Российской Империи к личности Чигеня Мусина.
Бий Чиген Мусин, в свою очередь, старался укрепить свой статус в Степи. Для этого он хотел также получить звание тархана, начиная с 1844 по 1847 г он писал письма о предоставлении ему тарханского достоинства. Ему было необходимо получить официальную тарханную грамоту от Правительства, однако, этот момент по различным обстоятельствам постоянно оттягивался чиновниками, ссылаясь на то, что им нужны были оригиналы тарханских грамот его предков. Но позже сын Ч.Мусина Казыбек писал о случившемся покойного его отца пожаре, в котором сгорели все ценные  документы. Сам бий неоднократно говорил, что если в правлении Павла I (1796-1801) тарханские грамоты предоставлялись, то уже в правлении Николая I Павловича (1825-1855) казахи не награждались [6.C 8-9]. Во второй половине XIX века практика возводить в тарханы прекратилась, возможно, одна из причин этому названная Ч.Мусиным является смена власти в метрополии, впоследствии и политики по отношению к казахам. 
В одном из писем Ч.Мусина русским чиновникам он пишет, что взамен на его просьбы о предоставлении звания тархана, ему даровали золотую медаль на аннинской ленте, бархатный кафтан и деньги в размере 200 серебряных. По меркам того времени это большое вознаграждение и являлось показатель симпатии и доверия Империи к управляющему родом аргын Чигеню Мусину.
Управляющий родом вел регулярную переписку с российской администрацией, имел при себе письмоводителя Муслима-Джана Сулби-Ходжина – бухарца из рода ходжа [9]. Семья Сулби-Ходжи находилась на службе у предков Ч.Мусина, начиная с Жанибек-тархана. Бий Мусин пишет, что при перекочевке Жанибека сюда из Туркестана, он привел с собою деда его Газне-Ходжу, которого он имел при себе письмоводителем. Сын Газни-Ходжи Узбек-Ходжа находился письмоводителем при деде его Даудбае, сын Узбек-Ходжи Вай-Ходжа  - при отце его Мусе, а отец Сулбы также при его Мусе и при нем [9.C.10-11]. В архиве было найдено дело за 1845 год бий желает официально утвердить Сулби-Ходжу на эту должность. Но Российская империя в этом же отвечает тем, что правильным будет Пограничной Комиссии, определить к бию Мусину на жалование из другого сословия письмоводителя. Нужно отметить, что империя никогда не назначала на должность письмоводителей выходцев из Средней Азии, эту должность занимали татары, которые пользовались доверием, знали законы.
	На следующий год в ставку аргынского рода, возможно с целью разведки, прибывает старший переводчик Костромитинов вместе с капитаном Рыльцевым и султаном-правителем Ахмедом Джантюриным.   В отчете о поездке в называет Сулби-Ходжу «противоверцем», фанатиком: «…В Аргынском роде есть один из таковых по имени Сулби-Ходжу, невежда фанатик в высочайшей степени, живущий тут больше 30 лет и имеющий уже большое семейство. Сулби-Ходжа не терпит русских и поселяет это чувство в каждом из магометан. Он был откровенен со мною, считая при начале меня татарином, не по моему внушению, а ошибочно по объяснениям. Я полагаю, что Сулби-Ходжу с семейством лучше было бы удалить из аргынского рода во внутреннюю Букеевскую Орду или куда благоугодно Вашему Превосходительству» [7.С.13-14]. Так, Империя исключала возможность внутренних волнений в роде, и исключала потенциальную опасность. 
Также еще один важный факт который требует разъяснения, это взаимодействие  бия Чигена Мусина с Кенесары Касымовым.  
  Костромитинов говорит, о том что, когда казахи встали на путь вооруженных восстаний (1837—1847 гг.) под предводительством Кенесары Касымова, преданность аргынского рода была непоколебима, не из-за боязни, а по причине усердия и в знак уважения памяти Жанибек батыра. Однако в архиве было обнаружено 4 дела  о связях бия Мусина с Кенесары Касымовым [11]. Его пытались обвить в связях с повстанцами, агитация среди казахов, поддержка восстания, но несмотря на это в этих делах российские чиновники доверяли ему, и поддерживали с ним отношения [12].
	У бия Чигеня были дети, известные среди них его взрослые сыновья Казыбек и Беримжан, которые уже при жизни отца  пользовались народным уважением. Оказывается, в одном из отъездов Чигеня и сына Беримжана, за главного в ауле остался старший сын Казыбек, который умело и свободно управлялся со всеми делами. В дальнейшем и он стал известным в своем роде, продолжал дело отца и его также почитали в роде аргынов. 
      В рапорте Ахмеда Джантюрина председателю Оренбургской пограничной комиссии генерал-майору М.В. Ладыженскому за 1844 год: «Казыбек Чигенов зауряд-хорунжий, 35 лет…Сын управляющего, употребляет именную печать. Место кочевания: летнее – близ Аман-Карагайского леса; зимнее – на Тургае» [10.С.153]. По свидетельствам данного источника у него было 2 жены, но не было детей. На тот момент в его хозяйстве числилось 200 лошадей, 20 верблюдов, 300 баранов, имел состояние в размере  5000 руб. серебром.  Он также как его отец был предан правительству, имел влияние в своей среде.  

Таким образов, что в этот период имеет место быть такая тенденция как преданность Империи, что давало возможность представителям кара суйек отличится личными заслугами перед Империей. Ярким примером этого был прадед Чигеня Мусина - тархан Жанибек. Его авторитет в среде казахов и русской администрации не раз отмечали в источниках. О его выдающихся полководческих, управленческих способностях слагали легенды. Этими качествами обладал и Чиген Мусин - личность малоизвестная в истории, однако в контексте русско-казахских отношений, сыгравший значительную роль в установлении контактов с империей.  Он пользовался народным уважением и личными заслугами перед Российской империей, которая видела в нем проводника имперской политики, доверенное лицо в защите своих интересов в среде казахов.
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