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ата - аналарға психологиялық қолдау".
Ерекше балаларды тәрбиелеп отырған отбасыларға психологиялық қолдау-бұл менің өмірімнің ажырамас бөлігі, мен 22 жылдан бері жұмыс істеп келе жатқан салам. Ерекше балаларды тәрбиелеп отырған ата-аналар біздің қолдауымызға өте мұқтаж, сіз маман болсаңыз да, психологиядан алыс басқа салада жұмыс істейтін адам болсаңыз да. Бұл ата-аналар үлкен эмоционалды күйзеліске, депрессияға ұшырайды, дүрбелеңге түседі, жақындарының арасынан кінәлілерді іздейді. Олардың шексіз сұрағы: қайдан? Қалай? Неге біз? Және не үшін? Бірақ бұған ешкім иммунитет бермес,яғни бұның алдын алу мүмкін емес. Кішкентай ғажайыпбала  дүниеге келеді, ал басты адамдар - оның тәрбиесі мен дамуына жауап беретін ата-аналар. Ата-ана еңбегінің қиындығы мен жауапкершілігі, үнемі алаңдаушылық пен тұрмыстық мәселелермен шиеленісіп, депрессияның даму қаупін арттырады, бұл ата-аналардың психикалық және физикалық денсаулығына теріс әсер етеді, олардың өмірден ләззат алу және бақытты болу қабілетін төмендетеді.
Психологиялық тренингтер ата-аналардың күйіп қалуының алдын алудың ең бейімделген түрлерінің бірі болып табылады: 
* ата-аналарға өзін-өзі реттеу әдістеріне  (релаксация, тыныс алу жаттығулары, бұлшықет релаксациясы, зейінді шоғырландыру, визуализацияны үйрену) тікелей көмектеседі; 
* позитивті ойлау және стрессті басқару дағдыларын дамыту; 
* стресске төзімділікті арттыру және психофизикалық шиеленісті азайту.
Мен "Ерекше балаларды тәрбиелеп отырған ата - аналарға психологиялық қолдау" арнайлы  бағдарламаны  әзірледім. Алынған ақпарат пен дағдыларды әлеуметтік қызметтің әртүрлі түрлерінде икемді қолдана алмау негізгі мәселелердің бірі болып табылады.
Тренингтерге қатысқан ата-аналар" психологиялық төзімділік моделін " игерді, бұл әркімді басқа адамның не ойлайтынын, басқа адам қандай да бір жағдайда не істей алатынын елестете алады, ата-аналарға мамандардан психологиялық қолдау алуға ғана емес, сонымен бірге тәжірибе мен жеке жетістіктермен алмасуға мүмкіндік береді. Басқа ата-аналармен, сондай-ақ олардың қолдауын есепке алыңыз. 
Бағдарламаның мақсаты: отбасылардағы балалар мен ата-аналар арасындағы сындарлы қарым-қатынасты қалыптастыруға жәрдемдесу және ерекше балаларды тәрбиелейтін психоэмоционалды жағдайды жақсарту.
Бағдарламаның міндеттері:
* ата-аналардың ішкі ресурстарын жандандыру;
* ата-аналардың эмоционалды, физикалық шиеленістерінің төмендеуі;
* ата-аналарға баланың қабылдауын білуге көмектесу;
* ерекше балаларды тәрбиелейтін отбасылар арасындағы эмоционалды байланыстарды нығайту, өзара әрекеттесу және қолдау шеңберін кеңейту.
Сабақ форматы:  бір циклда
Өмірде көптеген қиындықтар бар, бірақ біз бірге күшпіз, жеңе аламыз, бір-бірімізге көмектесе аламыз. Біздің психологтардың міндеті-ата-аналарға қиын уақытта қолдау көрсету, оларға стрессті жеңу жолдарын, әртүрлі релаксация әдістерін, өмірлік ұстанымдарды үйрету. Бұл бағдарламаның әдістемелік маңыздылығы мынада: біздің тренингтерге қатысқаннан кейін ата-аналар басқа ата-аналарға қиындықтарды жеңуге, стресстік жағдайларды болдырмауға көмектеседі.Бағдарламадан күтілетін нәтижелер:
* балалар мен ата-аналар арасындағы қарым-қатынасты жақсарту;
* ата-аналарда барабар эмоционалды және мінез-құлық реакцияларын дамыту;
* ата-аналардың өзін-өзі реттеу әдістерін меңгеруі;
* ата - аналардың эмоционалды-позитивті өмірлік ұстанымын қалыптастыру.
Мен қолданған жұмыс әдістері-әңгімелер мен пікірталастар, ойын тапсырмалары, босаңсытатын жаттығулар болып табылады. Әрине, менің   жұмысымда қарым-қатынастағы ашықтық, бүкіл сабақ барысында топтың барлық мүшелерінің міндетті түрде қатысуы,сонымен қатар талқыланатын мәселелердің құпиялылығы, әрбір қатысушы өзіндік  "мен" нысанын пайдалана отырып, өз атынан сөйлейтіндігі, басқа қатысушылардың пікірлерін құрметтеуі, сынның болмауы сияқты қағидаттарды ұстанамын.
