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         PIRLS-2021   это уникальное исследование направлено на определение того, насколько страна воспитывает в детях элементарные навыки и культуру чтения. В мировом контексте читательская грамотность рассматривается как один из самых важных параметров готовности к жизни в современном обществе.

        От современного учителя требуется найти и применить формы, методы и приёмы учебной деятельности, максимально способствующие формированию грамотности чтения обучающихся.

      В начальной школе важно заложить у младших школьников основы умения работать с текстом - знать источники информации, уметь искать ответ на интересующий вопрос, грамотно оформлять и представлять отобранный материал.

      Целью исследования PIRLS является сопоставление уровня понимания текста четвероклассниками из различных стран мира, а также выявление различий в обучении читательской грамотности национальных систем образования.

      PIRLS 2021 ( пятый цикл исследования. В этом году всего в исследовании примут участие 61 стран мира и 7 отдельных регионов. Из них 29 стран и 6 регионов примут участие в компьютерном формате, 32 стран и 1 регион ( в бумажном.
     Наша школа включена в выборку школ ЗКО, принимающих участие в основном этапе международного исследования PIRLS 2021. Поздравляем учеников 5 «В» класса, которым выпала возможность участия в PIRLS 2021. Это ценный и ответственный опыт.   В школе ведется целенаправленная работа, разработан план мероприятий по подготовке пятиклассников к исследованию. Запланированы совещания педагогического коллектива, семинары для учителей начальной школы, разъяснительные беседы с родителями пятиклассников, пробные тестирования по текстам PIRLS прошлых лет, разработаны приблизительные варианты анкет для родителей, учеников и преподавателей, подготовлены тексты с вопросами.

       Нашим юным читателям- участникам  PIRLS 2021 хотим пожелать упорства, целеустремленности, оптимизма при выполнении заданий, и не только реализовать свои навыки и таланты, но приобрести еще новое, что позволит совершенствоваться дальше.
