Мектепте математика мен физиканы оқытудың пәнаралық байланысы
Бұл мақалада математика және физиканы оқытудағы пәнаралық байланыстар, сонымен қатар пәндерді байланыстыра оқытудың тиімділігі қарастырылады. Пәнаралық байланыс пәндердің мазмұны мен мақсатын байланыстыра отырып, оқушылардың білік дағдыларын қалыптастырады, білім деңгейлерін көтереді және де олардың шығармашылық қабілеттерін дамытуға септігін тигізеді.
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Математика және физика пәндерінің өзара байланысы олар зерттейтін жалпы пәндік саланың бар болуымен, түрлі көзқарастар мен идеялардың, әдіс – тәсілдердің өзара әрекеттесуімен сипатталады. Бұл байланыс 3 тұрғыда қарастырылады:
1. Физика қандай да бір мәселені анықтайды және анықтау барысында математикалық теорияларды дамыту негізіндегі математикалық идеялар мен әдістерді пайдаланады.
2. Физикалық құбылыс негізінде математикалық теория қалыптасты
3. Физикалық теория математикалық құралдарға негізделеді, ал кейін физиканы қолдану арқылы одан ары дамып, жетіледі.
Бағыт. Векторлық шамалар. 
Алғаш рет V сыныпта мектеп курсында бағыт ұғымы қалыптасып, ары қарай VII сыныпта геометрия оқулығында жарияланып, толық мағынасы ашылды. Осы бағытқа қатысты алғашқы ұғымдар пайда болуы негізінде физика курсында VI сыныпта  векторлық шама ұғымын қалыптасып, оқушыларға векторлық шама туралы түсінік берілді. Ал одан соң қарама – қарсы бағыттағы күштердің қосындыларын табуды үйренді. 
Физикада векторлық шаманың қасиеттерін ескеру арқылы, оқушылар вектор ұғымын барынша тез меңгеретіні анық. Ескерте кететін жағдай, вектор геометрияда бағытталған кесінді деп беріледі. Себебі, геометрияда вектор туралы түсінік беру үшін әртүрлі векторлық шамалардың мысалдары келтіріледі. Сонымен, математика курсында да физика курсында да вектордың қандай да бір сан үшін өрнектелмейтін шама екені белгілі болды. Бұл ұғым екі пәнге де ортақ. Вектордың тарихына қарасақ, күш, жылдамдық секілді шамалар негізінде осы вектор ұғымы енгізілген. 
Физика курсында оптика мен агустикада вектордың алатын орны ерекше. Оптикада диаграмма мен жарықтың поляризациясының әрекеттерін сипаттауда пайдаланады. Ал, агустикада дыбыс толқындары мен арасындағы кедергілердің ара – жігін ажыратуда қолданады. 
Дененің қозғалыс бойынша траекториясында дененің жылдамдығы вектор негізінде анықталады. Яғни, сол вектор бағыты бойынша дененің қалай жылжитынын біле аламыз.
Физикалық құбылыстарды зерттеу барысында уақыт, жол, жылдамдық секілді ұғымдарды кездестіріп жатамыз. Сонымен қатар, бағытпен байланысы жоқ температура, тығыздық ұғымдарын да кездестіреміз. Оларды өлшеу кезінде қандай да бір бағыт арқылы өлшеу мүмкін емес. Сол сияқты бағыты болмайтын физикалық шамалны скалярлық шама деп атаймыз. Яғни, бағыт – бағдарына тәуелді емес, сан мәнімен ғана анықталатын шаманы айтамыз. Скалярлық шамаларға уақыт, көлем, заттың ауданы мен оның массасы жатады. Әр шаманың өзіне тән өлшем бірліктері болады. 

Функция
Жалпы математика мен физика курсында функциялар арасындағы байланыс өте тығыз. Функция дегеніміз – бірнеше мәндерден бір мәнге дейінгі байланыс. Физикада функциялар табиғаттың заңдарын сипаттау барысында, яғни қозғалыс, энергия, температура мен басқа да физикалық шамаларды зерттеуде пайдаланылады.
Математикада функция – кіріс мәндерін шығару мәндеріне сәйкестендіретін ереже. Мысалы,  функциясы кіріс мәнін  – қа көтереді.
Ал, физикадағы функция әртүрлі физикалық шамаларды сипаттау үшін пайдаланылады. Мысалы, уақытқа тәуелді қозғалыс функциясы:   ( мұндағы   – бастапқы орын,  – жылдамдық).
Функциялар физикалық жүйелерді математикалық модельдермен сипаттау үшін қолданылады. Және де функциялардың қасиеттерін зерттеу арқылы физикалық процестердің динамикасын түсінуге болады.

Туынды
Туынды дегеніміз – функция өзгерісінің жылдамдығын анықтайтын шама.
Туындының геометриялық мағынасы
Кез -  келген y=f(x) функциясы берілсін. y=f(x) функциясының графигін салу арқылы, кез – келген M және N нүктелері үшін  орындалады.
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M нүктесін N – ға қарай жылжытатын болсақ, ол шексіз кеміп, 0 санына шексіз жақындай бастайды. Бұдан,   қатынасы бізде нүктеге жүргізілген жанаманың бұрыштық коэффициентіне тең болатынын көреміз:



Демек, функцияның туындысы сол нүктеге жүргізілген жанаманың бұрыштық коэффициентіне тең екен. Бұл туындының геометриялық мағынасы.
 өсімшесінің  сызықтық бөлігі функцияның 
нүктедегі дифференциалы болып табылады.
- дифференциал табу формуласы
Туынды сияқты интегралды да түрлі ғылым салаларында қолданамыз. Солардың кеңінен тарағаны бұл математика және физика ғылымы. Математикада қисық сызықтармен шектелген фигураларды аудандарын, доғалардың ұзындықтарын есептеуге қолданылса, ал физикада қандай да бір формулаларды қорытып шығу үшін қолданамыз. Қысқаша интегралдың математика мен физикада қолданысына тоқтала кетейік. Қозғалыстың туындысы жылдамдық екенін ескере отырып, осы жылдамдық пен қозғалысты табу кезінде бастапқы берілген функцияны байланыстырып, біріктіруіміз керек. Интеграл физикада жалпы өзгеріс, жылу, жұмыс, қуат, қозғалыс секілді концепцияларды есептеу кезінде пайдаланылады. Мәселен, жылдамдықтың интегралы,
 .
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Мысалдар
1. Материялық нүкте мына  жылдамдықпен қозғалса, онда мына [0,1] аралықтағы жүрген жолын табыңыз.
Шешімі:

Жауабы: 
2. Өткізгіштің көлденең қимасы   арқылы жүретін ток күшінің 0 ден 30 – ға дейінгі уақыт аралығындағы тасымалданатын электр зарядын табыңыз.
Шешімі:

Жауабы: 
3.  берілсін. Материялық нүкте 1 ден 3 - ке ауысқандағы жұмыс пен күштің арасындағы байланысты табыңыз.
Шешімі:

Жауабы: 10Дж
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