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Тема: «Работа над художественным образом в программных фортепианных произведениях средних классов»
Цель: Формирование представления о художественном образе, средствах музыкальной выразительности для дальнейшего развития творческой самостоятельности.
Задачи урока: 
Образовательные:
1) формировать  пианистические умения и навыки с помощью интегрирования образных впечатлений;
2) формировать умение выполнять анализ и синтез музыкального произведения;
3) продолжить освоение приема звукоизвлечения легато;
4) работать над выразительностью музыкального языка.
Развивающие: 
1) Развивать познавательный интерес к изучению классической музыки; расширять общий кругозор учащейся;
2) Развивать технические навыки учащегося;
3) Развивать образно – ассоциативное мышление.
Воспитательные:
1) Воспитывать эстетический вкус учащегося на лучших образцах классической музыки;
2) Воспитывать мотивацию к решению творческих и технических задач при работе над музыкальным произведением.

Тип урока: комбинированный 

Структура урока: 
1. Приветствие и вступительное слово педагога (3 мин.)
2. Работа над первым произведением (15 мин):
А) просмотр видео - ролика Г.Свиридова «Поет зима, аукает»
Б) обсуждение музыкального образа и поиск средств музыкальной выразительности 
В) просмотр и обсуждение исполнения на виолончели.
Г) прослушивание исполнения учащейся, работа над отдельными местами
3. Работа над вторым произведением (15 мин):
А) показ произведения педагогом;
Б) обсуждение художественного образа;
В) работа над мелодией
4. Итог  урока (5 мин).



Ход урока:
1.Вступительное слово педагога (3 мин):
Здравствуйте, уважаемые коллеги. Сегодня Вашему вниманию будет предложен открытый урок в классе фортепиано. 
Тема открытого урока: работа над художественным образом в программных фортепианных произведениях младших классов. 
С самого начала обучения и в дальнейшем педагогу необходимо развивать и совершенствовать не только технические навыки владения инструментом своих учеников. Важно интенсивно «погружать» ученика в исполняемую музыку, «заражать» ею. Произведение должно затрагивать его душу, будить воображение. Уже с исполнения первых мелодий в начале обучения надо добиваться от ребёнка, чтобы он их играл выразительно, с пониманием характера. 
Программная музыка - род инструментальной музыки; музыкальные произведения, имеющие словесную, нередко поэтическую программу и раскрывающие запечатленное в ней содержание. В программной музыке широко применяются музыкальная изобразительность, звукопись, конкретизация через жанр.
Цель урока: Формирование представления о художественном образе,   средствах музыкальной выразительности для дальнейшего развития творческой самостоятельности.
Мы будем работать над пьесой немецкого композитора - романтика Роберта Шумана «Дед Мороз» и фортепианной миниатюрой казахского композитора Газизы Жубановой «Легенда». Помогать мне воплощать эту идею на уроке будет ученица 4 класса Керки Ыкбал. Ей 12 лет. 
Ыкбал, сегодня на уроке мы с тобой будем говорить о художественном образе произведения. Что  такое «художественный образ»?  Ответ: Художественный образ – комплекс музыкальных средств, используемых композитором в произведении и направленных на то, чтобы вызвать у слушателя определенные переживания. 
	Художественный образ в музыке раскрывается при помощи средств музыкальной выразительности. Назови, какие средства музыкальной выразительности ты знаешь? Ответ: Мелодия, лад, ритм, темп, тембр, штрихи, динамика.
2.Работа над пьесой Р.Шумана «Дед Мороз» (15 мин).
1) обсуждение названия пьесы, какое время года изображено в данном произведении? – Зима. Зима бывает разная: мягкая, теплая, с красиво падающими снежинками. В пьесе Шумана такая зима изображена? Нет.
2) показ видео – ролика со сходным образом: Г.Свиридов хор «Поет зима, аукает» из второй часть поэмы «Памяти С.Есенина». Чтобы лучше понять, какой художественный образ зимы в «Дед Морозе», я подобрала тебе произведение с похожим образом зимы. Там есть такие слова:  
Кругом с тоской глубокою 
Плывут в страну далекую
 Седые облака. 
А по двору метелица 
Ковром шелковым стелется, 
Но больно холодна. 

Озябли пташки малые, 
Голодные, усталые, 
И жмутся поплотней, 
А вьюга с ревом бешеным 
Стучит по ставням свешенным 
И злится все сильней. 

С. Есенин
1910 

Просмотр видео (2 мин)
Какая зима здесь изображена? Как это изображено в музыке? 

Сравнительный анализ

	Средства музыкальной выразительности
	Г.Свиридов «Поет зима, аукает»
	Р.Шуман «Дед Мороз»

	вступление
	Стремительные шестнадцатые ноты в аккомпанементе
	Мелодия начинается с шестнадцатых нот

	мелодия
	Движется от низких мужских голосов к высоким женским голосам.
	Движется вверх из низкого регистра в средний.

	темп
	быстрый
	быстрый

	динамика
	яркая
	Яркая, нарастающая

	Композиция
	Наличие контрастного по характеру и содержанию эпизода
	Контрастная средняя часть 

	Характер музыки
	Музыка беспокойная, таинственная, суровая
	Музыка суровая, грозная, таинственная, стремительная



Обсуждение характера произведения, поиск сходных элементов. Какую зиму изобразил композитор? Зима холодная, суровая, метельная. Мужские голоса звучат солидно, важно, с достоинством, без суеты! Женские голоса в 1 части  как украшение. Как нужно исполнять первую часть? Несмотря на быстрый темп нельзя допускать суеты в исполнении.
3)Теперь вернемся к пьесе Шумана. Давай, пофантазируем. Допустим, ты – дирижер в оркестре. Какому симфоническому инструменту ты доверишь исполнить главную партию? Ты помнишь, что музыка написана в нижнем регистре. Мне кажется, всю глубину и сочность нижнего регистра может продемонстрировать виолончель.
Показ видео-ролика с виолончелью (1:30). Вслушайся в тембр этого инструмента. 
Тебе понравилось исполнение? Какой звук у виолончели? Высокий или низкий, легкий, прозрачный или густой, сочный. Давай, попробуем добиться такого же звука на фортепиано.
3) исполнение ученицей I части.
4) Работа над отдельными местами, опорными точками, сквозным развитием, педалью.
Переходим ко II части произведения:
1) Исполнение в нужном характере, работа над фразировкой, элементами полифонии. Доминанта – всегда чуть глубже, острее. Тоника- разрешение, тише. Тогда будет гармоническое соединение.
2) Мелодия в левой руке – глубоко, с яркой динамикой, правая рука – на касании, не продавливая клавиши.
3) Сквозное проигрывание эпизода.
Задание на дом: в I части добиваться сквозного нарастания динамики, убрать суету, чередовать проигрывание средней части в умеренном и быстром темпе, играть от начал до конца в среднем темпе по нотам, пробовать играть в нужном темпе.
3.Работа над пьесой Г.Жубановой «Легенда» (15 мин).
Газиза Жубанова – первая женщина - композитор из казахского народа. Дочь Ахмета Жубанова, одного из основоположников казахской современной музыки. Своим творчеством Газиза Ахметовна стремилась открыть казахскую музыку другим культурам. Она сочиняла в разных жанрах и в том числе для фортепиано (фото на слайде).
«Легенда» - поэтическое или историческое предание, о каком – либо событии, лице. Например, о героях Отечественной войны слагаются легенды.
«Легенда» - инструментальная пьеса, обычно спокойно – повествовательного характера, как бы рассказ о событиях давних времён.
Слушание исполнения педагогом. Задание: рассказать о характере произведения, какой художественный образ воплотил композитор? Какими средствами музыкальной выразительности? Ответ:   - Характер спокойный, напевный.  Правильно. Но, не смотря на  напевность и широту, в этой пьесе есть напряжённые  места, яркая кульминация, что, несомненно, украсило эту пьесу. Теперь представь, что ты – известный режиссер музыкальных клипов. Какой сюжет ты придумаешь (картина)?
Разбор формы произведения. Форма трёхчастная. В этой пьесе 1 и 3 части почти повторяются, а средняя часть отличается по музыке  – она яркая, более выразительная.
Вернемся к средствам музыкальной выразительности. Мелодия глубокая, проникновенная, начинается скачком, и этот скачок должен быть подготовлен. Ритм – мерное покачивание, как- будто едут на верблюдах в пустыне. Темп - Andante con moto. Спокойно c движением. Динамика – очень разнообразная, от пианиссимо до форте. Штрихи- легато, нон легато.
Работа над мелодией (интонированное легато):
1) Скачок в мелодии должен быть подготовлен, проинтонирован. Метод тактильной игры – прощупывание, проникновение под кожу, в нерв. Затем, сохранив это ощущение, проигрывание на инструменте. Подтекстовка: «Посмотри, еду я из далеких стран, с караваном»
2) Активное вслушивание в долгие звуки. Заполнение их педагогом.  Долгие звуки – палец прорастает сквозь клавишу. Дослушивать до конца.
3) Дать задание беззвучным методом показать все крупные движения руки, привыкнуть к ним. Игра в ансамбле с педагогом. 
Вступление длиться 1,5 такта в правой руке, оно создаёт звуковой фон и поэтому должно прозвучать тихо, tenuto (без tenuto исчезнет протяжённость, и непрерывность аккомпанемента). Очень важно, чтобы аккомпанемент звучал на другом уровне, чем мелодия.
4.Итог урока (5 мин). 
Перед каждым проигрыванием пьесы учеником надо ему напоминать о необходимости постоянно слушать себя, своё исполнение как бы со стороны, стараться играть не только правильно, но и выразительно, эмоционально, а также замечать недостатки, чтобы потом их исправить. 
Достигнуть успеха в работе над воплощением художественного образа можно лишь непрерывно развивая музыкальность ученика, его интеллект, его эмоциональную отзывчивость на музыку, совершенствуя приёмы звукоизвлечения. Он должен быть увлечён содержанием и образами пьесы, тогда он более настойчиво работает, совершенствует пианистическую технику, стремясь ярче передать в своём исполнении художественный образ произведения.
 Важно на уроке использовать различные методические приёмы для активизации творческого мышления ученика, для активного включения в работу, чтобы урок был интересным и не скучным.
Опираясь на возможности ученика, его развитие, следует добиваться, чтобы исполняемая музыка понятно «говорила» ему. С пониманием настроения, характера произведения в целом и основных художественных образов начинается изучение произведения.
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