Введение

Сегодня, когда современный Казахстан переживает бурные экономические и политические изменения, общество, как никогда нуждается в творческой самостоятельной, всесторонне развитой личности, которая не только бы сумела адаптироваться в новых условиях, но и развиваясь, изменяла бы и само общество.
Чтобы подготовить человека к жизни в новом социально-экономическом обществе, важно уже в школьные годы обеспечить условия для формирования его, индивидуальности.
Индивидуальность есть личностно-природное качество человека, которое развивается во взаимосвязи унаследованных и приобретённых
особенностей. И очень важно. В момент развития творческого индивидуума не    допустить    слепого    подражания    звёздным     кумирам.    Всячески способствовать  развитию,   способностей  и  проявления  себя  творческо-политехнической деятельности (самовыражение, самоутверждение) 
Креатив – это создание новых по замыслу культурных и материальных ценностей. Следовательно, под креативностью следует понимать создание учащимися новых по замыслу, оригинальных изделий, продуктов, моделей, идей, разработок конструкций и так далее. 

Креативный потенциал учащихся развивается в процессе деятельности при решении различных задач. Возникшая ситуация требует определенного решения, которая в творчестве может быть выражена объективно или субъективно для каждого человека.

Задача образовательной области «Художественный труд» помочь учащимся постичь мир, созданный человеком. Техническая революция перерастает в технологическую. Проблему «С помощью чего делать?» становится проблемой, «Каким образом?».


На первый план выдвигается проблема развитие креативности учащихся, знающих и умеющих соотнести свои знания и умения с жизненными требованиями. Изучение процесса становления креативной личности имеет научную и практическую актуальность в силу того, что творческая индивидуальность каждого человека, реализуемая им в личной, профессиональной и общественной сферах, является основным ресурсом развития открытого общества.


Решение задачи становления креативной личности во многом зависит от школы, от того, насколько организация образовательного процесса способствует формированию творческого потенциала учащихся. 


Креативность – это создание новых общественно значимых материальных и духовных ценностей. К примеру, уже сейчас можно использовать для создания благоприятных условий креативности учащихся  данные прикладной цветопсихологии. Сочетание цветов могут способствовать проявлению разных сторон в психике человека. Одни обострят восприимчивость, другие – помогать общению, вызвать серьёзность и даже настроить на философию. 



Национальный орнамент представляет собой один из наиболее ярких разделов художественного творчества казахского народа, но в тоже время продолжает оставаться недостаточно изученными и представленными  в отечественной истории, ждет своих исследователей.


Язык орнамента, как глубокое и сложное культурное явление, требует серьёзного и внимательного изучения. Данная статья является одной из попыток проникнуть в глубину сущности этого эстетического феномена.

Анализ педагогической литературы и изучение реальной педагогической практике показывают, что при ясном понимании необходимости научной разработки понятия «креативный потенциал» осмысление сущности этого понятия в рамках педагогической науки осуществления односторонне без опоры на широкую трактовку творчества как процесса межсубъектных отношений. Вопросы же, связанные с развитием креативного потенциала учащихся в учебном процессе как меры креатива, трактуемого в широком смысле слова, не были предметом специального исследования. В научной литературе недостаточно исследована заявленная тема, а также способы её разрешения. 

Язык орнамента в национальной одежде

Особого внимания среди элементов культурного наследия заслуживает орнамент как выражение мировоззрения народа в символах. Интересным свидетельством его давних традиций, сохранивших образы мифов и поверий народа, является семантика - смысловое значение узоров. Развитие орнаментального искусства происходило под влиянием окружающей среды с учетом потребностей кочевой жизни. Все элементы казахского орнамента предназначены для украшения быта и одежды. Исследователи отмечали, что казахи живут как бы в мире орнамента. "Окружающая действительность своеобразно опоэтизирована в гамме узоров. Утварь, посуда, оружие, одежды - все любовно покрывается орнаментом" [41, с.67]. Очень ярко и самобытно описал казахский орнамент в начале XX века знаток этнографии казахского народа Г.Н. Потанин: "Казахский орнамент проникает во все щели домашней обстановки; в юрте, благодаря работящей хозяйке, нет ни одного клочка войлока, ни одного кусочка кожи, ни одного вершка деревянной поверхности без орнамента. Пол в юртах покрыт войлоком, на белую поверхность которого нанесены куски черной и красной материи, вырезанные симметрично. Задняя стена сплошь уставлена сундуками в войлочных чехлах, поверхность их тоже украшена узорами. Даже войлоки, покрывающие свод юрты, несут на себе орнамент. Гений трудолюбивой киргизки превратил юрту в картинную галерею, точнее сказать в выставку орнаментов" [41, с.120].

Орнаментальное искусство кочевых народов- сложное и многообразное явление художественного творчества, в котором вековые традиции постоянно обогащались. Языком орнамента мастер рассказывает о столкновении эпох, пульсе времени, о радостях и горестях человеческого бытия. Существует большое разнообразие казахских национальных узоров и орнаментов. Создавались они народными умельцами очень своеобразно и творчески. Мастер орнаментального искусства считался неординарным и очень уважаемым в народе человеком.

Сохранилась прекрасная легенда "Сұмрай-хан", где рассказывалось о жизни знаменитого народного мастера, у которого было сто сыновей и сто дочерей (учеников и учениц) -все прекрасные умельцы. Злобный хан, который страшно завидовал мастеру, запретил пользоваться ему водой из канала, но небесные силы выручили мастера и его учеников, послав им потоки воды. Тогда разгневанный хан приказал убить мастера, а его дочери отрубить руки, чтобы она не могла творить. Благодарные ученики в знак почтения и уважения к мастеру посвятили ему новый узор под названием су -вода, а дочери орнамент - гул-цветок [29 с.25].

Узоротворчество возникло в процессе трудовой деятельности, общения человека с окружающей средой. С давних времен кочевники умели читать орнаменты, зашифровывали в них свои представления о жизни, о потустороннем мире, о вечных истинах. Их образный мир проявлялся в узорах орнамента.

Орнамент традиционен в быту казахов. Его смысловая наполненность масштабна, она вбирала в себя отношение мастера к окружающей действительности, к миру. Орнаментальное искусство считать летописью народной культуры. В народном сознании всегда присутствовала иерархическая духовная система, выработанная веками. Орнамент является одной из таких систем, вписанных в эту иерархию в виде древнейшего, ныне неофициально существующего кода, куда каждый мог обратиться за помощью. Орнамент щедро украшал мужскую, женскую и детскую одежду.

К одежде казахи относились трепетно и с любовью, костюм — предмет особой национальной гордости народа. Он вобрал в себя все лучшее, что создано искусством и талантом многих поколений, помноженное на труд тысяч народных умельцев. В нем нашли отражение и пульсирующий образ жизни народа, и уровень его материального производства и эстетические идеалы. Одежда имела социально-возрастной маркирующий символ: характеризовала человека по возрасту, социальной принадлежности, из какого он региона, а конкретнее - из какого он рода-племени. Ислам запрещал изображать людей и животных, поэтому свои эстетические представление народ мог выразить лишь в орнаментике.

Как правило, одежда орнаментировалась именно вышивкой или аппликацией с вышивкой, в зависимости оттого, из каких материалов она изготавливалась. Характер орнамента всегда гармонировал с формой одежды или предметом, на который наносили узор, соответствовал материалу, из которого он изготавливался. Богат и самобытен язык народного орнамента: каждый узор мог рассказать свою историю, где всегда исходными мотивами для него являлись осмысления, переработанные формы флоры и фауны. Так, например, ромб - символ плодородия - является формообразующей основой украшения одежды. Узор из стилизованных растений обозначал степь, а изображение растительного семени означало желание иметь большое потомство.

Символизированный мир животных был отражен в зооморфном орнаменте, и почти для каждого вида животных имелся свой способ орнаментального изображения; силуэты юрты дали кочевнику мотив для геометрического орнамента; идею верности, дружбы, силы и неутомимости выражали спаренные круги и квадраты. Волнистая линия у всех евразийских народов символизировала воду.

Одежда была орнаментирована всегда согласно социальному статусу - щедро или скромно, смотря, кому предназначался костюм - состоятельному человеку или не очень. Каждый возраст казахского ребенка также сопровождался особенным, соответствующем только ему орнаментальным декором: в убранстве одежды, белья, ювелирных украшений и предметов обихода. 
Мастера знали, что орнамент оказывает сильное эмоциональное воздействие на человека. Ему свойственно передавать ощущения радости и печали, любви и счастья. Практически все орнаментальные узоры "читались" в свое время совершенно определенным образом. Например, знаки қошқар муйіз - бараний рог и ашатуяқ обозначали материальное благополучие скотовода, если одежда украшалась узором түйетабан - верблюжий след, то это означало, что одежда сшита для дальней дороги, если человек желал кому-то счастья, свободы и независимости, то дарил вещь со знаками "құсмұрын", "құсқанат". Древний элемент в виде запятой назывался у казахов алши - удача, счастье, благополучие. Этот элемент используется главным образом в вышивке халатов и платков. Звездообразными узорами - жұлдыз гүл, жұлдыз өрнек, топ жұлдыз - вышивалась верхняя одежда, предназначенная для особых случаев и праздников, орнамент, которых оберегал их обладателей от сглаза. Очень интересны космогонические узоры, символизирующие образ "солнца и вселенной" күн көзі - глаз солнца, солнечные лучи - кун сәулесі, восход солнца - шыққан күн, которые с успехом используются и в современной геральдике Республики Казахстан. (приложение 2,3,4)
Известно также, что орнаментальное искусство прекрасно передавало богатство и красоту родного края, перипетии общественной жизни. В каждом образце одежды, в каждом узоре была отображена история казахского народа. Каждая деталь несла в себе глубокий смысл, философию жизни.

В народе долго сохранялся обычай, согласно которому девушка, вышедшая замуж и переехавшая в другой аул, должна прислать родителям подарок, сделанный своими руками. И часто с помощью орнамента девушка описывала свою жизнь. Если в орнаментальном ковре она изображала символически худого человека, а рядом с ним полного - родители плакали, получив подарок, значит, дочери жилось плохо. А если клюв птицы - это означало, что девушка живет как вольная птица, и родители собирали всех друзей и родственников на той.

Кроме одежды большую семантическую нагрузку несли ювелирные украшения казахов. В оформлении научных и научно-популярных изданий, а также в современном декоративно-прикладном искусстве, тиражируются сейчас в основном одни и те же виды орнаментов. В то же время знакомство с ювелирными украшениями и оттисками печатей правителей степи говорит о том, что набор орнаментов был гораздо более широким и разнообразным. Согласно письменным источникам прошлых веков, по очертаниям перстней-печатей и орнаментальному рисунку на них можно узнать сословие, к которому принадлежал хозяин печати. Так, каплевидная форма была характерна для правящей элиты, святое сословие - кожа - носило перстни-печати круглой формы, старшины и батыры -овальные, грушевидные и квадратные. Но они, как и другие символы, еще мало изучены нашими художниками и мастерами-декораторами [19, с.89].

То же самое касалось и предметов вооружения - они также были персони​фицированными: если одни сабли инкрустировались бриллиантами, то другие -золотом, серебром, то есть отличались друг от друга стилем оформления и орнаментом.

Детали уздечки, седла, стремени мастер-ювелир украшал тонкой резьбой и подбирал орнаменты, которые считалось, принесут удачу всаднику, быстроту и неутомимость коню. Материалы, шедшие на изготовление орнаментальных украшений, были соответственно подчинены этой символике: для выражения святости и богатства применяли золото или янтарь, красный коралл олицетворял радость, жемчуг или серебро символизировали честность и правдивость, бирюза - верность и вечность, прозрачный топаз - чистоту.

Девушки носили "құсмұрын жузік" или "шынжырлы білезік" - браслеты на цепочке, где одно кольцо - это "птичий клюв", другое - "птичье крыло", что означало "быть богатой". К разряду изделий, символизирующих плодородие, относятся застежки и бляхи с мотивами рыб.

Орнамент в древности имел и ритуальное значение. Например, у казахов были бронзовые и серебряные талисманы с солярными кругами-символами солнца, луны, неба, которым они поклонялись. Орнаментированный талисман был знаком магии, символом счастья и благополучия, отражением религиозных представлений. Часто встречаются древние магические символы в виде геометрически правильных фигур, указывающих на принадлежность к роду.

Казахские орнаменты были очень красивы, в древности считалось, что они обладают свойствами отгонять злых степных духов и предупреждать несчастья. Они не только украшали будни и праздники, они, по мысли их создателей, делали бытие людей мистически причастным к таинственным силам, управляющим вселенной.

Основу казахского орнамента составляет строгое соблюдение принципов симметрии и композиции ритма. Орнамент всегда соотнесен с размером вещи и ее формой. С большим мастерством народные мастера размещают сложные по конфигурации композиции, как на больших, так и на малых плоскостях.

Для орнаментальных композиций характерно примерное равенство площадей фона и узоров. Гармоничное цветовое решение, ритмическое чередование и сочетание различных тонов - особенность узоротворчества и в изделиях казахов.

Цвет тесно связан с материалом изделия и графикой узоров. Посредством цвета выделяются центры орнаментальных композиций, бордюры и фон. Иногда цветовое решение орнамента и фона контрастно с использованием черного и белого цветов. Для казахского орнамента характерно также сочетание черного и малинового цветов, голубого с зеленым и т. д. Орнаментальный узор из голубого и желтого тонов называется алисур. Сочетание этих цветов создает минорное ощущение. Контрастная расцветка называется әсіре қызыл. Многокрасочный орнамент с использованием различных тонов казахи называют шим, отсюда название циновки из тростника - шим ши.

Варьирование нескольких локальных тонов позволяло казахским мастерам создавать выразительные орнаментальные ряды и композиции. Для орнамента красочное многоцветие в одежде имело глубокий смысл и значение. 
Заключение

Казахский народ вобрал в себя всё лучшее, что создано искусством и талантом многих поколений, помноженным на труд сотен  и тысяч народных умельцев. В казахском орнаментальном творчестве воплотились основные принципы и достижения художественных промыслов, создававшихся веками вследствие хозяйственной специализации кочевой, полуосёдлой групп населения. В нём нашли отражение пульсирующий образ жизни народа, уровень его производства, эстетические идеалы, отчётливо прослеживается влияние тех этнических компонентов, из которых исторически сложился казахский народ. 

В казахском костюме можно найти следы влияния соседних этносов – русских, татар, каракалпаков, алтайцев, он имеет много общего с национальной одеждой кыргызов, узбеков, туркмен.

Русский ученый Г.Н. Потанин говорил: "При всем богатстве и разнообразии красочного мира орнаментального искусства на всевозможных изделиях из войлока, шерсти, кости, дерева, кожи, металла и керамики в нем совершенно явственно угадываются уже знакомые нам древние загнутые внутрь завитки-киік муйіз, раздвоенное копыто - ашатұяқ, верблюжий след - түйетабан, птичий клюв и птичье крыло - құсмұрын, құсқанат, которые
уходят в глубины сакского времени, базируясь на многочисленных сюжетах некогда яркого искусства звериного стиля" (41, с. 111). 
В заключение можно с уверенностью сказать, что орнаментальное искусство казахского народа продолжает развиваться среди младшего поколения, благодаря педагогам, которые с трепетом и любовью передают свой опыт и творческие навыки.  
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