Природа так обо всем позаботилась , 
что повсюду ты находишь, чему учиться .
Леонардо да Винчи.
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Чтобы стать развитым конкурентоспособным государством, мы должны стать высокообразованной нацией.
В современном мире простой поголовной грамотности уже явно недостаточно. Наши граждане должны быть готовы к тому, чтобы постоянно овладевать навыками работы на самом передовом оборудовании и самом современном производстве. Необходимо уделять большое внимание функциональной грамотности наших детей, в целом всего подрастающего поколения. Это важно, чтобы наши дети были адаптированы к современной жизни.( Стратегия 2050, Н.А.Назарбаев)
За последнее десятилетие в содержании образования произошли качественные изменения: акцент с предметных знаний, умений и навыков как основной цели обучения был перенесен на формирование общеучебных компетентностей учащихся. Это повлекло за собой и изменения в системе оценивания. При такой парадигме образования традиционная «отметочная» система оценивания имеет ряд проблем.(Парадигма образования ведущий подход к выбору содержания, форм организации образования, способ обучения и воспитания. Выражение введено Б. Битинасом)
 Востребованным оказывается такой подход к оцениванию достижений учащихся, который позволил бы устранить негативные моменты в обучении, способствовал бы индивидуализации учебного процесса, повышению учебной мотивации и учебной самостоятельности учащихся.
Чтобы учащиеся видели результаты своего труда, они должны быть вовлечены в процесс оценивания обучения. Что же такое оценивание? Оценивание это систематическое суммирование результатов обучения с целью принятия решений о дальнейшем обучении. Что значит оценить ученика? Это значит определить, на какой ступени (по таксономии Б. Блума) находится ученик, понять, насколько он знает учебный материал и что умеет.
Традиционная форма оценивания не способствует развитию мотивации учащихся, обеспечению обратной связи, не определяет сложности в обучении. Формативное оценивание (оценивание для обучения) - оценивание первичных знаний и навыков ученика и его продвижение в обучении. Стараюсь обозначить важность ответа каждого учащегося, избегаю отрицательных комментариев, придерживаясь положительных, либо нейтральных: «да, это правильный ответ!», «хорошая попытка, но это не совсем так», «что-то близко, но не совсем точно», «поподробнее, пожалуйста». Устную обратную связь поддерживаю положительными комментариями: «Молодец», «Хорошо», «Замечательно», «Правильно», «Умничка». Суммативное оценивание (оценивание обучения) - обобщение знаний на том или ином этапе. Это могут быть и линейные тесты, листки –опросы .На уроках  применяю критериальное оценивание (учащиеся сами вырабатывали критерии), самооценивание и взаимооценивание (оценочный лист, карточка выхода,карточка успеха, «Гора успеха» ). 
Наиболее эффективными методами оценивания учебной деятельности на уроке является взаимооценка и самооценка.  Переход от оценивания учителем к самооцениванию может стать довольно затруднительным шагом, и оценивание своих одноклассников способно облегчить данный процесс. Слушая и анализируя то, что дети говорят и делают, я имею возможность эффективнее поддерживать учащихся в их обучении, используя принцип формативного оценивания. 
Оценивание – категория, используемая для обозначения деятельности, направленной на систематическое суммирование результатов обучения с целью принятия решений о дальнейшем обучении .
Целью формативного оценивания является корректировка деятельности учителя и учащихся в процессе обучения на основе промежуточных результатов, полученных в процессе обучения. Корректировка деятельности предполагает постановку задач учителем  совместно с учащимися для улучшения результатов обучения.
Особенность использования техник формативного оценивания заключается в том, что это оценивание, которое  используется в повседневной практике ежедневно, ежеурочно, а это означает, что учитель и ученики могут влиять на качество образования на самых ранних этапах обучения. Кроме того, формативное оценивание применяется в форме, приемлемой как для учащихся, так и для учителя.
Компонентами формативного оценивания являются:
1) знание и понимание учащимися целей обучения
2) эффективная обратная связь с учениками
3) активное участие учащихся в процессе собственного познания
4) знание и понимание учащимися критериев оценивания
5) возможность и умения учащихся анализировать собственную работу (рефлексия)
6) корректировка подходов к преподаванию с учетом результатов оценивания.
Практика показывает, что разработка критериев делает процесс оценивания прозрачным и понятным для всех. Совместная разработка критериев позволит сформировать позитивное отношение к оцениванию. Умение производить оценку на основе критериев останется с человеком на всю жизнь. Отсюда сделаем вывод:
- Правильно выработанные критерии оценивания позволяют всесторонне измерить глубину понимания учебного материала
- Критерии и их градация ясно демонстрируют учащемуся, как будут оцениваться его знания, и что от него ожидается.
Формативное оценивание и преподавание неразделимы. Применение формативного оценивания является сущностью эффективного преподавания, оно может стать мощным инструментом для улучшения обучения. Формативное оценивание – необходимая составляющая интерактивного преподавания, при котором:
-  внедряется культура совместного обсуждения в классе
- развиваются навыки критического и творческого  мышления
-  формируется среда, поощряющая вопросы учащихся
-  поддерживается уверенность учеников в том, что каждый из них способен улучшить свои результаты
-  предоставляются  учащимся примеры того, что от них ожидают.
Таким образом, мы видим, что процесс оценивания – один из важнейших элементов современного преподавания и учения. От правильной организации оценивания во многом зависит эффективность управления учебным процессом. Процесс оценивания результатов обучения включает в себя формативное и суммативное оценивание. Формативное оценивание и преподавание не разделимы.
На своих уроках я постоянно пользуюсь техниками формативного оценивания на всех этапах урока. С самого начала согласно урокам составляю критерии оценивания, обсуждаю их с учащимися и предлагаю придерживаться их, работая в группах. Вообще можно критерии оценивания составлять каждый урок различные, можно предложить поучаствовать в этом процессе и самих учащихся. Четко сформулированные критерии оценивания являются своего рода соглашением о «правилах игры», то есть содержат перечень признаков, по которым будут оцениваться результаты работы. Именно хорошо разработанные критерии оценивания мотивируют учащихся добиваться хорошо понятных целей обучения, давать самооценку своей учебной деятельности, корректировать ее, в значительной степени снижают стрессовый характер обучения. Отсутствие четко разработанных критериев оценивания свидетельствует о том, что ни учителю, ни ученику не ясна цель работы, и может привести не только к некорректному оцениванию, но и к обесцениванию самой исследовательской деятельности, да и всей учебной деятельности в целом. 
На уроках я использую такие техники формативного оценивания как, аплодисменты, «горное восхождение», «Сигналы рукой», «элективный тест», «две звезды и желание», «техника 20 секунд», «трехминутное эссе» и т.д.
Несколько слов о самооценивании. Важным средством развития мышления и творчества учащегося является осознание им некоторых индивидуальных особенностей своей учебной деятельности через рефлексию и самооценивание. Использование техник формативного оценивания позволяет привлекать к процессу оценивания самих учащихся, то есть осуществлять самооценивание, Рефлексия является важнейшим компонентом образовательного процесса, так как только рефлексия позволяет учащимся извлекать опыт из своей деятельности, активизировать внутренние ресурсы для решения поставленной задачи, лучше понимать себя. Анализируя свои достоинства и недостатки, ученики находят пути их устранения и учатся оценивать себя сами, что позволяет им увидеть сильные и слабые стороны своей работы и выстроить на основе осмысления этих результатов собственную программу дальнейшей деятельности. именно самооценка учеников дает учителю много полезной информации, например о затруднениях учащихся, что позволяет вовремя скорректировать процесс работы.
Таким образом, считаю, что формативное оценивание способствует обеспечению обратной связи с учениками, ученики научились оценивать сами себя и других, через оценивание стали понимать, как улучшить свое обучение.
Заключение
Если взвесить трудности  и положительные моменты в практической деятельности, то все равно положительных моментов больше. И, на мой взгляд, всё зависит от убеждений учителя, который, несмотря на все трудности, способен видеть и прогнозировать ситуации успеха, проявляет в трудных ситуациях свои лидерские качества, способен саморегулироваться, умеет признавать свои ошибки, и учится вместе со своими учениками. И самым главным для меня является то, что выработала умение рефлексировать, анализировать после каждого урока свои недочеты и моменты успеха. Уверена в необходимости внедрения новых подходов в обучении, и буду прилагать усилия к этому, и именно это качество умение анализировать, видеть трудности и искать пути решения окажет неоспоримую помощь.
Надо верить, что каждый из нас способен стать неповторимым, уникальным, высочайшим мастером своего дела, и нужно, чтобы каждый из нас умел раскрывать свои силы и возможности.  Считаю, что от мастерства зависит все. А само мастерство – результат длительного, упорного труда учителя над собой. Мне близки слова американского философа  Райльфа Эмерсона: «Каждый человек меня в чем то превосходит ; и в этом смысле мне есть чему у него поучиться.» 


