Конспект игра-сказка
«Веселые уточки у бабушки Агафьи»
Цели: продолжать формировать знания детей о домашних птицах.
Задачи:
Образовательные познакомить с содержанием игры, учить детей чётко, ясно, выполнять движения по сигналу громко произносить знакомые слова формировать понятие о уточке, какая она, что кушает, как «говорит»,
Развивающие способствовать развитию речи ребенка, развивать умение подражать взрослым, развивать речевое дыхание, внимание, речь, мышление, зрительную и слуховую память, ориентацию в пространстве, умение рассказывать короткие стихи.
Воспитывающие: воспитывать проявление любви и заботы к уточке, отвечать на вопросы воспитателя, проговаривать звукоподражательные слова, вызвать эмоциональный отклик и желание участвовать в подвижных играх, доставить радость и удовольствие от занятия, поддерживать дружескую атмосферу среди детей.
Предварительная работа: заучивание стихотворений; рассказывание сказок; рассмотрение  иллюстраций по темам «Птицы», «Животные», «Деревья», рассмотрение  картин.
Словарная работа: разучивание слов береза-дерево, утка - птица.
Художественное слово: стихи о солнце, о сундучке. 
Материал: мягкая игрушка уточка, коробочка, бейджики с рисунком уточки, бассейн с водой.
Методы и приемы: Словесный - художественное слово, поощрение, пояснение и объяснение.
Практический - выполнение движений детей вместе с воспитателем.
Наглядный - показ и звуковые сигналы.
Ход занятия
Организационный момент
Воспитатель. Здравствуйте дети! Мы с вами пойдем сейчас на прогулку. С помощью помощника воспитателя одеваем всех детей выходим на улицу.
Воспитатель. Дети, посмотрите какая хорошая погода! Тепло, ярко светит солнце! Поднимите головки! Посмотрите на солнышко!
Смотрит солнышко на нас, светит в наши глазки,
Мы, захлопаем в ладоши, очень рады солнышку! (дети хлопают в ладоши)
Идем по аллее мимо берез, подходим к березке.
Воспитатель - как называется это дерево - береза повторите дети-  Бе-ре- за, посмотрите какая она высокая! Дети поднимают головы - белая красивая! Давайте дотянемся до листочков пальцами (дети трогают ,листочки гладят). Молодцы! а теперь погладим ствол руками- какой он шершавый! А под березкой растет травка мягкая, пушистая, зеленая! - повторите дети мягкая, пушистая, зеленая. Молодцы!
Воспитатель – дети садитесь на травку под березой. 
Воспитатель достает сундучок. Ой, дети, тихо-тихо, посмотрите кто это у меня в сундучке. Может это собачка или мышка?
Вот чудесный сундучок,
Всем ребятам он дружок.
Очень хочется всем нам
Посмотреть, ну что же там!
Воспитатель: Ребята, а давайте посмотрим, что там в сундучке!
Помощник воспитателя: Кря- Кря! Кря-кря! Кто это, ребятки?
Дети: Уточка, уточка! (индивидуальные или хоровые ответы)
Воспитатель: правильно, к нам в гости уточка пришла!
Воспитатель: вместе с детьми рассматривает уточку, гладят.
Воспитатель: Дети, давайте мы сегодня поиграем в сказку «Веселые уточки»Слушайте, дети расскажу вам сказку. Прикреплю детям на кофточки бейджики с рисунком уточки. (дети уточки). 
Воспитатель надевает на голову платок (бабушка). Жила была бабушка Агафья, и были у нее очень веселые уточки. Они гуляли по двору, высоко подняв головы, ножки, и громко хлопали крыльями (дети ходят врассыпную, высоко поднимая головы, отводя руки в стороны и хлопают ими по бокам). А еще они крякали вот так –Кря-кря, кря-кря- (дети все движения повторяют вслед за воспитателем)
Уточки любили клевать зернышки, и травку- воспитатель показывает (дети повторяют все движения). Дети приседают ударяют пальцами рук по коленкам и земле, щипают травку, затем пили они водичку вот так (показываем). 
Дети останавливаются, наклоняют головы несколько раз вниз, затем поднимают головы вверх. А еще, уточки любили плавать в пруду нырять, барахтать, лапками и крыльями (бассейн) снимаем носочки, тапочки и топаем по воде, а руками делаем плавательные движения(повторяем несколько раз). 
Дети выходят с бассейна вытирают ножки, одевают носки и обувь (помогает помощник воспитателя) А с наступлением вечера, уточки убегали в свой домик и спали там. (дети бегут к березке садятся на травку и подкладывают ладони под щечку закрывают глаза) .А утром они снова шли во двор, вот какие были послушные уточки, у бабушки Агафьи. Дети вам понравилась сказка!




