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           «Мы вступаем в век, в котором образование, знания, профессиональные навыки будут играть определяющую роль в судьбе человека. Без знаний, кстати сказать, все усложняющихся, просто нельзя будет работать, приносить пользу…. Общее образование может создать человека будущего, человека творческого, созидателя всего нового и нравственно отвечающего за все, что будет создаваться».    (Д.С. Лихачёв)

Современная  педагогика — это наука, изучающая  принципы и закономерности образования, воспитания, творческого и социального развития человека.
Это наука о закономерностях воспитания в течение всей жизни.  В процессе развития педагогики образовывались все новые связи с другими науками, что привело к выделению различных отраслей педагогики в системе педагогических наук.
Предметом исследования современной педагогики является целостная система образования, воспитания, обучения,  социализации и творческого 
саморазвития человека.
Наука «педагогика»  накопила богатый исторический опыт, который является частью современного  научного знания и человеческой культуры, поэтому полная научная картина мира невозможна  без включения нашей  науки, в мировоззрение специалиста – без начальных знаний по педагогике. 
Актуальность ее заключается  в том, что знание современной педагогики необходимо огромному  количеству  людей: родителям, работникам сферы обслуживания, работникам правоохранительных органов и другим. 
Современная педагогика придерживается ряда определенных правил: масштабность, принципы развивающего образования, разнообразие, многовариантность,  взаимодействие детей и взрослых, понимание и доверие между детьми и взрослыми, преподаватель формирует у обучающихся желание учиться, узнавать новое, помогает обучающемуся  ориентироваться в информационной реальности.
Рассмотрим   педагогические   принципы,  закономерности  и  задачи педагогики  как науки.
Педагогические принципы – это принципы деятельности, представляющие собой наиболее общее нормативное задание, которое педагогика получает, когда она реализует свою конструктивно-техническую функцию.
В них содержатся указания – как надо действовать, дабы добиться необходимых результатов.
Современная  педагогика  изучает,  во-первых,  процесс  воспитания и обучения,  его цели,  задачи,  содержание,  формы организации,  методы, приемы и средства осуществления; 
во-вторых, влияние этого процесса на развитие обучающегося, формирование его личности. 
Современная  педагогика несет на себе и прикладную функцию - занимается разработкой новых, более совершенных программ и методов воспитания и обучения. Будучи  наукой  социальной,  она теснейшим образом связана с требованиями современного общества в области образования подрастающего поколения.  Несомненна прогностическая роль современной педагогики, поскольку она изучает тенденции и перспективы развития системы образования, организации воспитания. 
Современная  педагогика  XXI века должна  считаться с  личными интересами – приоритетами – каждого индивидуума, уделяя им пристальное внимание, не задевая при этом ни чьих амбиций.  Достаточность всех должна вытекать из достаточности каждого. Тогда – и  только тогда – будут достигнуты цели педагогики.
По моему мнению,  на становление современной педагогики большое влияние имеют как внешние, так и внутренние факторы – политические, экономические, национальные, духовные, так как общество развивается и всегда стремится к идеалу.
Каждому   человеку,  которому  дарована  жизнь,  важно сполна  использовать в ней свои потенциальные возможности.  Это прежде всего связано с возможностями  стать человеком, отвечающим мировому уровню достижений человеческой цивилизации, овладевшим общечеловеческими моральными ценностями, интеллектом, образованностью, культурой, способностями, профессиональной умелостью, а также благами, которые может предоставить современное общество. 
Наша наука широко оперирует также общенаучными категориями, такими, как  "развитие" и "формирование".  К числу основных педагогических категорий  нужно   отнести и такие,  достаточно общие понятия, как "педагогический процесс",  "самовоспитание", "самообразование", "саморазвитие.
        В современном мире педагогика и психология часто пересекаются и дополняют друг друга в решении социальных задач. Педагогика и психология сегодня это две серьезные и обширные науки, имеющие в своем составе целый ряд научных дисциплин. Современные педагогика и психология часто совместно решают общие и важные задачи.
Педагогика, например, обеспечивает процесс изучения и познания окружающего нас мира и изучение различных наук, в том числе и психологии.
Психология в свою очередь помогает понять и найти наиболее легкие и правильные пути в общем процессе обучения и воспитания личности, понять внутренние причины того или иного поведения человека в отдельности. 
Современная педагогика как наука имеет тесную взаимосвязь с современной психологией.
Современная педагогика ставит перед собой следующие задачи:
1. Воспитание человека, т.е. выработку в нём устойчивых привычек поведения, таких как честность, порядочность, социальная ответственность, трудолюбие и т.д. 
2. Выявление состава и величины природных (т.е. не поддающихся изменению педагогическими средствами) дарований (способностей) и тесно связанных с ними потребностей данного человека, в значительной степени определяющих возможности к его обучению в том или ином направлении.
Воспитание занимает уникальное место в развитии человека.  Сегодня в педагогической  науке нет более спорно определяемого термина.
Воспитание осуществляется в основном через межличностное общение людей и преследует цель развития мировоззрения, морали, мотивации и характера личности, формирование черт личности и человеческих поступков. Методы воспитания - на восприятии и понимании человека  человеком, человеческой морали и духовной культуры. Для ребенка нет ничего естественнее, как развиваться, формироваться, становиться тем, что он есть в процессе воспитания и обучения. В современном обществе сформирована новая парадигма образования «обучение в течение жизни».
Образование и воспитание связано со становлением способностей человека, развитием  общих способностей: интеллекта, креативности, обучаемости.
Современная  педагогика сегодня является фундаментальной наукой по вопросам обучения и  воспитания.  Без умелого использования теоретических и методических идей педагогики  нельзя завершить образовательную реформу, совершенствовать деятельность  образовательных учреждений. В свою очередь, на развитие педагогики влияют  идеология, политика, объективные потребности общества в воспитании и образовании,  связь педагогики с другими науками; исследование педагогических процессов и явлений;  инновационное обогащение педагогических методов.
     Таким образом, педагогика в системе образования призывает вооружить студентов знаниями, умениями и способностью использовать ее данные в жизни и профессиональной деятельности, а также сформировать понимание необходимости и желание делать это постоянно и лично совершенствоваться. 
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