Возможости интеллектуального роста у детей с ЗПР.
Медики и педагоги  бьют тревогу: ЗПР – редкий диагноз может стать нормой в Казахстане. Статистика говорит сама за себя: только за последние три года деток, которым поставлен диагноз ЗПР – задержка психического развития, стало больше почти на 1,5 тысячи. И с каждым годом  все больше создаются коррекционные кабинеты, так как возникает уже острая необходимость.
Задержка психического развития (ЗПР) представляет собой обратимые нарушения интеллектуальной и эмоционально-волевой сферы, сопровождающиеся специфическими трудностями в обучении. ЗПР является в большей степени психолого-педагогической категорией, однако в ее основе могут лежать патология со стороны матери. Как  и в нашем случае, Мама ребёнка страдала сердечной недостаточностью , но решилась на беременность. Соответственно, у ребенка в первый год жизни заметили отставание ,в 2 года поставили диагноз : ЗПР ,а в 3 года -уже на учёт ПМПК. И с таким диагнозом ребенок поступает в школу.
Наблюдалось у ребёнка: отсутствие упорствa в деятельности, требующей умственной сосредоточенности,  склонность к перескaкивaнию с одних дел нa другие без доведения их до концa, неуклюжесть, неловкость движений рук, неточность артикуляции, трудности на письме.
Изучая материал по ЗПР ,наткнулась на интересную статью «Как совершить квантовый скачок в любой сфере жизни». Предлагают несколько составных:
-Намерение. Намерение формирует твоё состояние и как следствие- реальность. И если цель корыстна и меркантильна, то ничего не получится.
-Быть благодарной. Принимай с благодарностью, усвой урок.
-Позиция Творца. Взять  ответственность за свои поступки. Не быть жертвой.
-Время настоящее. Используй каждый миг с пользой здесь и сейчас 
-.Главное состояние-любовь. Раскрывай сердце , открывай любовь к себе и миру ,это основа нового времени. Создание в классе благоприятной атмосферы.

Далее поставила  в качестве основной  задачей  развивающего обучение 
-изучение особенностей диагноза   ЗПР. Из которого станет очевидным дальнейший план работы

Нарушения интеллекта у детей с задержкой психического развития носят легкий характер, однако затрагивают все интеллектуальные процессы: восприятие, внимание, память, мышление, речь.

Восприятие у ребенка с ЗПР фрагментарно, замедленно, неточно. Отдельные анализаторы работают полноценно, однако ребенок испытывает трудности при формировании целостных образов окружающего мира. Лучше развито зрительное восприятие, хуже – слуховое, поэтому объяснение учебного материала детям с задержкой психического развития должно сочетаться с наглядной опорой.

Внимание у детей с задержкой психического развития неустойчиво, кратковременно, поверхностно. Любые посторонние стимулы отвлекают ребенка и переключают внимание. В условиях переутомления и повышенного напряжения обнаруживаются признаки синдрома гиперактивности . Значит, в течении урока допускать проведение не 1 ,а 2 физминуток.

Память у детей с задержкой психического развития характеризуется мозаичностью запоминания материала, слабой избирательностью, преобладанием наглядно-образной памяти , низкой мыслительной активностью при воспроизведении информации. Значит, использовать  технические средства ,как интерактивная доска.
Применять цифровые образовательные ресурсы. На уроках обязательно нужно использовать видеоматериалы с фильмами о природе, об интересных событиях, исторических фактах, загадках   природы, математических загадках.

У детей с задержкой психического развития более сохранно наглядно-действенное мышление. Значит . закреплять информацию в действиях.
 
Абстрактно-логическое мышление невозможно без помощи взрослого. Дети с ЗПР испытывают трудности с анализом и синтезом, сравнением, обобщением; не могут упорядочить события, построить умозаключение, сформулировать выводы. Значит, помощь педагога , быть рядом.

Специфика речи у детей с задержкой психического развития отличается искажением артикуляции многих звуков, нарушением слуховой дифференциации, резким ограничением словарного запаса, трудностью произвольного контроля за грамматическим оформлением речи, затруднениями построения связного высказывания, Поэтому была проведена огромная работа на уроках обучения грамоты и родного слова   над формирование фонематических умений,чтением ,пересказа текстов, ежедневные диктанты с уже  изученным материалом.

Личностная сфера у детей с задержкой психического развития характеризуется эмоциональной лабильностью, легкой сменой настроения, внушаемостью, безынициативностью, безволием, незрелостью личности в целом. Поэтому тесный контакт с родителями ребёнка. Наш знаменитый треугольник  «ученик-родитель -учитель»  работал постоянно ,причем на доверии ,понимании . Но считаю важным и главным условием ,чтобы  родитель не  стеснялся  своего особенного ребёнка

Игровая деятельность детей с ЗПР отличается однообразием и стереотипностью, отсутствием развернутого сюжета, бедностью фантазии, несоблюдением игровых правил.

Поэтому  приоритетным методом является игра .Дидактическая игра на уроках и  игра во внеурочное время ,  которые  способствует  не только положительному отношению интереса к учению, но и снижает  двигательную расторможенность, повышенную возбудимость.Игровая деятельность помогает ученикам развивать элементы фантазии, черты самостоятельности, активности, умение концентрировать внимание, что в свою очередь направляет их деятельность на решение учебных задач. Постоянно использую на уроках приёмы развития критического мышления ,сингапурские методы обучения. А во внеурочное время- спортивные игры , совместные экскурсии, чаепития.

Всё это в совокупности ,а также работа школьных психологов с 1 класса  ,а во 2 классе  взаимодействие и школьного логопеда дало хороший результат для ребёнка. 

Проводимая систематическая  работа была  направлена на повышение эффективности обучения. Таким образом, работа над формированием и  развитием учебной мотивации, познавательных процессов позволяет  преодолеть  интеллектуальную пассивность, характерную для обучающихся с ЗПР.

[bookmark: _GoBack] Но это не означает, что работа с данным ребёнком приостановлена, т.к диагноз снят и ему  не  требуется педагогическая помощь. Я так и продолжаю придерживаться  составленного плана, дабы закрепить полученный положительный результат.

Хочу остановиться на частом  вопрос, который касается  оценивания: какими критериями пользоваться при выставлении отметки? С чем или с кем сравнивать их уровень знаний и умений? Можно ли ставить положительные оценки «за работу»,  «за старание» или «чтобы не отбить желание учиться»? Тут напомню, что обучающиеся с задержкой психического развития вполне могут усваивать общеобразовательную программу (если им оказывается всевозможная помощь), поэтому не надо им ставить повышенные отметки из жалости. Критерии оценки остаются теми же, что и для всех остальных учеников, но необходимо учесть несколько условий.

Первое – опирайтесь на то содержание учебного материала, которое в данный момент осваивает данный  ученик, и на его возможности. Например, весь класс за урок решил десять примеров и три задачи, а этот успел справиться с пятью примерами и одной задачей (конечно, при условии, что он не ерундой занимался половину урока, а тоже работал) – ставите отметку за качество выполнения, а не за количество.

Второе – не требуйте и не ждите от него повышенного уровня знаний: пусть он успеет понять и запомнить хотя бы обязательный  минимум или так называемый «средний уровень».

Третье – сравнивайте достижения такого ребёнка с его же успехами некоторое время назад (в прошлый раз в словарном диктанте было 5 ошибок, я тебе поставила «2», а в этот раз – только 4 ошибки и в очень трудных словах – поэтому сегодня могу поставить уже «3»).

Четвёртое – если хочется всё же с помощью отметки «поддержать» ребёнка, делайте это редко, иначе он привыкнет к скидкам  и будет считать, что можно учиться без старания, не прикладывая особых усилий (а в этом случае положительных результатов ему не достичь!). 
Короче: не «натягивайте» оценки – смысл помощи детям с ЗПР совсем не в этом! Научите их получать заслуженные хорошие отметки! И у вас всё получится!








