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Подготовила : Учитель истории ОП и Э КГУ" Общеобразовательной школы села Жибек жолы» Аршалынского района, Акмолинской области.
Цель: умение анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд).
Историческая карта служит для наглядного пространственного изображения событий, явлений и процессов, которые изучаются на уроках истории. Основная функция исторических карт – дать представление о  произошедших событиях.  Работа с картой должна носить поступательный характер, навыки работы карты начинаются с начальной школы, в 5 классе исторической картой ученики начинают пользоваться с первых уроков истории и в последующих классах ученики опираются на полученные знания в 5 классе,  эти знания развиваются и  дополняются, а к концу 9 класса ученики будут обладать всеми умениями и навыками.
Карта должна быть практически всегда на уроке: настенная, интерактивная либо  атласы по истории.  Она может быть использована на различных стадиях урока: в начале урока, как введение в материал или как иллюстрация, в ходе объяснения нового материала, на завершающей стадии для закрепления новых знаний.
Что такое карта?
Карта – на нем. «образец» или «подлинник»,  на греческом «папирус для письма» 
Атлас - сборник географических карт. 
Картограф - специалист по картографии. 
Картография - наука о составлении карт
Основные типы карт:
1.Тематические (с картинным описанием местности, сюжетным рассказом и образным повествованием);
2.Общие и обзорные (аналитическое описание, обобщающей характеристикой, объяснением, рассуждением и проблемным изложением);
3. Использование изобразительных наглядных пособий в атласе(например: Казахское ханство в первой трети XVIII века (краткая библиография,  портрет и тд.).
4.Анимационные карты. (Анимированная карта 8 крестовых походов mp4) 
Существует  несколько методик по работе с картой. Можно  выделить 2 основные методики работы с картой.
1) методика Стражева А.И.:
 а) использование настенных карт; б) учитель организует показ объекта, он должен стоять справа от карты по отношению к классу, указка в правой руке; в) дотрагиваясь указкой до объекта рассказа, учитель должен подбирать словесные ориентиры. 
2) методика Тонебаума: 
а) использование настольной карты учебника или атласа; б) учитель во время проведения урока дает сложные ориентиры, а ученики по ним самостоятельно находят объект; в) вызвать ученика к настенной карте, чтобы он показал; г) учитель формирует в ученике привычку постоянно обращаться к карте в совей учебной работе.
Организация познавательной деятельности при работе с картой подразумевает использование методических приемов:
локализация исторических событий на карте (покажите объект на карте и словами опишите его местоположение);
«оживление» карты наглядным средствами (прикрепление значков, символов, аппликаций);
чтение и составление легенды карты (придумайте условные значки для игрового сюжета);
вычерчивание объектов на карте (нарисуйте и подпишите объекты на карте).
Также можно использовать  следующие типы заданий при работе с картой:
тренировочные задания;
на знание условных обозначений;
на раскрытие комплекса геополитических факторов;
картографический диктант;
систематизация информации (заполнение таблицы);
создание карты;
творческие и игровые задания;
на развитие образного мышления.
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Учеников необходимо научить работать по карте, для этого разрабатывается алгоритм чтения карты.
Алгоритм чтения исторической карты.
(Памятка по работе с картой)
а) На карте всегда сверху север, снизу-юг, слева-запад. справа – восток.
б) Показывая территорию государства, обводи ее полностью, ведя указкой по границе.
в) Города показывают прикосновением к условному кружку, а не к названию города.
г) Реки показывают по течению от  истока к устью.
1. Прочитай название карты (в нём содержится информация о территории, изображённой на карте и времени, к которому относится изображение);
2. Ознакомься с легендой карты (это условные знаки, которые позволят тебе прочитать информацию, изображённую на карте);
3. Чтение информации на карте начинай с самых крупных объектов и постепенно двигайся к более мелким:
а) Определи природно-климатические признаки территории (в какой части света находится, какими морями омывается);
б) Определи признаки государства (граница, столица, государства-соседи.);
в) Определи деятельность человека, отображённую на карте (это могут быть военные походы, торговые пути). Помни, что движение на карте всегда обозначается стрелкой.
Следующий очень важный этап-это работа с контурной картой. Важно продумать задания для учеников по работе с контурной картой.
Например: Задания для работы с контурной картой:
репродуктивный (подпишите, обозначьте, покажите);
продуктивный (выделите наиболее благоприятные территории для занятий отдели с помощью цвета территории с естественно благоприятными условиями и территории с искусственно созданными условиями, раздели территорию и придумай условные знаки опасных участков, путей, противоречия которые можно выделить из карты).
Важно обращать внимание на наличие чётких критериев, по которым учитель будет оценивать работу по контурной карте. 
Критерии оценивания работы с контурной картой могут быть следующие:
- Умение точно и правильно выполнить задание по карте.
- Умение точно и аккуратно нанести объекты и надписи на карту.
- Наличие в работе условных обозначений и их объяснение (легенда карты).
- Соблюдение правил работы с картой (использование светлых тонов для закрашивания, работа при закрашивании только цветными карандашами).
- Отсутствие грамматических ошибок.


Как правильно заполнять исторические контурные карты
 Что такое контурная карта?
  - Контурная карта - это особый вид географических карт, позволяющий изобразить любые географические объекты, явления, процессы, события с помощью условных обозначений.
- Контурные карты потому и называются контурными, что на них обозначены только общие очертания тех или иных географических объектов.
  Зачем нужно выполнять задания в контурной карте на уроках истории?
  - Заполнять контурные карты на уроках истории учащимся задают для того, чтобы они лучше усвоили материал;
- Задания, выполняемые в контурной карте, развивают память, внимание, художественное воображение и пространственное восприятие;
- Задания, выполняемые в контурной карте способствуют запоминанию картографического содержания.
 Ключевые моменты заполнения карты
  1. Внимательно прочтите задание учителя. Что именно нужно на ней обозначить? Контурная карта обычно не заполняется вся сразу. Может быть задание обозначить реки, города, границы государств, места основных исторических событий или движение войск. Повторите условные обозначения.
2. Сравните очертания территории, изображенной на контурной карте, с соответствующей картой в атласе. Даже если задание небольшое и требуется нанести всего несколько объектов, на карте необходимо сориентироваться. Определите, где находятся основные горы и реки. Это можно сделать по сетке координат, которая обязательно есть на всех географических картах. То, что не задали, можно не обозначать.
3. Обозначьте нужные объекты карандашом. Если это обычное домашнее задание, сверьте ваши обозначения с теми, что есть в атласе. Если вы выполняете контрольное задание, вспомните материал из учебника.
 Что такое легенда карты?
 Легенда карты - перечень используемых на карте условных знаков и объяснения к ним. Легенда должна содержать все использованные на карте условные знаки, которые должны быть расположены в таком порядке, чтобы из чтения легенды можно было составить представление о содержании карты, не глядя на нее. Изображения знаков в легенде и на карте должны быть одинаковыми.
 Наличие легенды, где дается объяснение всех используемых условных знаков, являет я обязательным условием выполнения задания. В легенде каждой карты должна быть расшифровка любого цветового бозначения.
 ВАЖНО!
   - Для работы на контурной карте целесообразно использовать простые и цветные карандаши, чёрную и цветные пасты. Нажим карандаша не должен быть слишком сильным, а карандаш хорошо заточен. Это исключит возможность порчи бумаги и сохранит возможность сделать разборчивую подпись. Фломастеры, восковые мелки, гуашь (акварельные краски), маркеры не используются.
- В задании может быть указано, чем именно нужно заполнять карту — простым карандашом или шариковой ручкой. Следуйте этому указанию.
- Названия государств, рек, городов пишите четко, лучше печатным шрифтом либо курсивом. Для нанесения названий, как правило, используется черный цвет. Все географические названия пишутся с заглавной буквы
- Условные обозначения могут быть выполнены различными цветами, в соответствии с легендой создаваемой карты.
- Если название объекта занимает на карте много места, то объект можно обозначить порядковым номером, обязательно указав его значение в легенде карты.





Литература:
А.Колосков. Актуальные вопросы методики обучения истории в средней школе. -Москва, «Просвещение»,1984.
Д.Никифоров. Наглядность в преподавании истории и обществоведения.–М. «Просвещение»,1978.
Г.Годер. Приёмы формирования пространственных представлений. – Преподавание истории в школе, 1983, №5.
Н.Ворожейкина. Формирование пространственных представлений учащихся в основной школе. – Преподавание истории и обществознания в школе, 2004, №9.
В.Фатке. Работа с картой. – Преподавание истории в школе, 1992, № 3-4.
И.Банщикова. Нетрадиционные приёмы для работы учащихся с картой. – История, 2007, №10.
image1.png




