Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті: академиялық шеберліктің көрінісі

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті (ҚазҰУ) – бүкіл әлемде танылған Қазақстанның жетекші білім беру және ғылыми орталығы. 1934 жылы негізі қаланған ол Елдің интеллектуалды дамуының символына және жоғары білікті мамандардың ұстасына айналды. ҚазҰУ құрылған сәттен бастап Ұлттық және халықаралық рейтингтерде үнемі көшбасшы орын алады. Университет Орталық Азияның үздік жоғары оқу орындарының қатарына кіреді және QS World University Rankings нұсқасы бойынша Қазақстанның жетекші университеті болып танылды. Ол өзінің тарихында ғылымға, экономикаға және мәдениетке айтарлықтай үлес қосқан мыңдаған мамандарды дайындады. ҚазҰУ түрлі бағыттар бойынша білім беру бағдарламаларының кең спектрін ұсынады: гуманитарлық, жаратылыстану, техникалық және әлеуметтік-экономикалық ғылымдар.
Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті ғылыми-білім беру әлеуеті жоғары және әлемдік деңгейдегі зерттеу университетіне айналуды мақсат тұтады. Үкіметтің 2022 жылғы 25 шілдедегі қаулысына сәйкес ҚазҰУ-ға зерттеу университеті мәртебесі берілді және ҚазҰУ-дың 2022-2026 жылдарға арналған Даму Бағдарламасы бекітілді.
Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ QS беделді рейтингтік агенттігінің зерттеу қорытындысы бойынша «QS World University Rankings (QS WUR) – 2024» рейтингінде 163 орын алды. Рейтингті өткізу кезінде «академиялық бедел», «жұмыс берушілер арасындағы бедел», «бір оқытушыға шаққандағы дәйексөздер саны», «оқытушылар санының студенттерге арақатынасы», «шетелдік студенттердің үлесі», «шетелдік оқытушылардың үлесі» сияқты көрсеткіштер ескерілген.
Экономика және бизнес Жоғары мектебі - Болашақ экономистерді, қаржыгерлерді, менеджерлерді және талдаушыларды дайындайтын университеттің флагмандық факультеттерінің бірі. Оқыту бағдарламалары әлемдік экономиканың заманауи сын қатерлеріне бағытталған және мыналарды қамтиды:
· Қолданбалы аспектілерге баса назар аудара отырып, терең теориялық дайындық;
· Кейс-стади, модельдеу және практикалық жобаларды қоса алғанда, оқытудың инновациялық әдістерін қолдану;
· Халықаралық тағылымдамалар және Қазақстан мен әлемнің жетекші компанияларымен ынтымақтастық;
· Шетелдік серіктес университеттермен қос диплом алу мүмкіндігі.
ҚазҰУ-дың қазіргі білім беру жүйесіне мыналар кіреді:
· Бакалавриат, магистратура және докторантура бағдарламалары;
· Халықаралық тағылымдамалар және академиялық ұтқырлық бағдарламалары;
· Студенттердің инновациялық зерттеулері және стартап-жобалары.
ҚазҰУ-бұл жай ғана университет емес, заманауи зертханалармен, жайлы жатақханалармен, әлемдік деңгейдегі кітапханалармен және спорт кешендерімен жабдықталған тұтас білім беру қалашығы. Әйгілі" университет аллеясы " және жақын жерде орналасқан Көк Төбе тауы оқу мен демалу үшін ерекше атмосфера жасайды. ҚазҰУ әлемнің жетекші университеттерімен және зерттеу орталықтарымен белсенді ынтымақтасады. Осының арқасында студенттер үздік профессорлардан білім алуға, халықаралық конференциялар мен алмасу бағдарламаларына қатысуға мүмкіндік алады.
ҚазҰУ түлектері ірі компанияларда, мемлекеттік құрылымдарда және халықаралық ұйымдарда сұранысқа ие. Университет дипломы ғылым, бизнес және саясат әлеміне жол ашады, оның иелерін жаһандық нарықта бәсекеге қабілетті маман етеді. Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-бұл жай ғана университет емес, болашақ көшбасшылары қалыптасатын орын. Академиялық еркіндік, жоғары білім беру стандарттары және ғылыми зерттеулер оны табысқа жетуді қалайтындар үшін ең жақсы таңдау етеді.
ҚазҰУ- әрбір студенке сапалы білім, естен кетпес студенттік өмір, жаңа мүмкіндіктер сыйлайды. Біздің ойымызша жас талапкерге ең маңызысы осы, болашақ түлектерге, жас талапкерлерге болашақта дұрыс таңдау жасауға кеңес береміз. 
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