Роль педагога в управлении
 творческо - поисковой деятельности личности

 
Педагог как субъект педагогического процесса является главным действующим  лицом любых преобразований в  системе образования. Перед педагогом стоит задача научить ученика ориентироваться в потоке информации; уметь находить нужную и критически ее осмысливать, воспринимать, анализировать и сопоставлять, делать выводы и обобщения.

Главная функция современного педагога - управление формативно-оценочной мониторинговой деятельностью всего педагогического коллектива. Роль педагога заключается в стимуляции продуктивных видов активности, в поощрении поиска альтернативных решений,  в создании благоприятной атмосферы для порождения идей. Однако для развития продуктивных форм активности этих методов оказывается недостаточно. Необходима такая организация обучения,  при которой ученик действует активно, вовлекается в процесс.

          Педагогом лишь задается направление, в котором должен идти поиск, а его осуществление предоставляется самому обучаемому.  За основу при этом берется возможность самостоятельно оперировать материал: умение его объяснить и обосновать, дать свой пример, применить выученный материал на практике. Необходимо развивать будущую творческую, поисковую, познавательную деятельность детей.

   Педагог должен оценить работу для того, чтобы привлечь обучающегося обмену опытом, обеспечить условия  для своевременного представления наработанного им, для возможности объективно оценить и откорректировать свою работу, получить oценку товарищей, что позволит ему утвердиться, даст хороший стимул к саморазвитию. Выступая в роли педагога, докладчика, консультанта, руководителя творческой группы, ученик самостоятельно изучает материал, учится аналитически и творчески мыслить,  ищет решения проблемно-творческих задач.  И в этом случае решающим становится не само действие, даже не сам побудительный мотив к нему, который связан с сотворчеством ученика и педагога, а то, как это отразилось на общей атмосфере в группе, т.е.  речь идет о стимулировании творческо-поисковой деятельности.  
  Чтобы получить ответы на запросы времени и видеть пути совершенствования образовательной деятельности, получаемая по результатам оценивания объективная информация должна оперативно анализироваться, интерпретироваться, обобщаться и служить средством обучения. Возможность анализа достоверной и сопоставимой образовательной информации должна создать реальные возможности разработки инновационных технологий обучения и развития.

 Для отчета педагог может предоставить творческий отчет, диаграммы, итоги анкетирования, доклады, схемы, рисунки, модели, экспериментальные установки, фотографии, которые бы способствовали индивидуализации обучения и дифференциации уровней подготовки, стимулировали их самостоятельную работу, создавали условия для самоконтроля, само- организации и самообучения.  Такой контроль воздействует в направлении формирования творческой активности личности: уверенность в объективности. Оценки и повышение мотивации для достижения более высоких результатов, формирует условия проведения состязательности и ответственно за результаты труда, ориентирует на  сотрудничество с педагогом, усиление самоорганизации и творчески-поисковой деятельности.  Если система использует требования: рубежный, промежуточный и итоговый контроль, то, возникают новые педагогические ситуации:  ученик  получает опыт отношения к себе как к развивающейся личности, начинает учиться без принуждения, испытывать необходимость общения с педагогом.  Так как система оценивания предполагает самоконтроль обучающихся, требуется такая организация учебного процесса с обеими заинтересованными сторонами: учениками  и педагогами, и ученики четко видят свои обязательства и пути развития. В результате  этого формируется компетенция, отбирать необходимую информацию  преобразовывать и сохранять ее.  
Современные образовательные организации стремятся обеспечить нормальное функционирование образовательного процесса, качественное достижение результатов образования, соответствующего государственному стандарту, и необходимые для этого  уровень мотивации, здоровье и развитие обучающихся.  Образовательные организации стараются перейти из режима функционирования в режим развития, целенаправленно занимаясь инновационной работой.  Важным фактором управления  остается контроль, ведущая функция управления, призванная выполнять «роль» обратной связи между подсистемами управления.  Формативно-оценочная деятельность преподавателя является отражением его профессионализма.

Использование им разных форм контроля знаний зависит как от целей, которые он ставит, так и от его профессионализма.  Основу формативно-оценочной деятельности преподавателя составляют такие умения, как установить контакт,  учитывать его особенности, уровень развития, мотивы обучения: использовать в общении оптимальные педагогические средства;  строить педагогический процесс от личности ученика.  
Формативно-оценочная система позволяет педагогу принимать более разумные и эффективные решения и открывает новые возможности для учеников.  Проблемно-творческие задания на базе школы способствуют индивидуализации обучения и дифференциации уровней подготовленности детей, стимулируют их деятельность и условия для самоконтроля, организации и самообучения.  Развитие умений студентов контролировать свою деятельность и выявлять из большого проблемно -творческих заданий, различных по уровню трудности те, которые соответствуют их зоне раз- вития, оценивать свои возможности выполнения тех или заданий, определять их последовательность  их выполнения  и возможные затраты времени.  Работа по выполнению проблемно – творческих  заданий в условиях фиксированного времени предусматривает  развитие способности детей оценивать уровни заданий в соответствии со своим уровнем подготовленности, чтобы не тратить впустую время на работу с заведомо невыполнимыми заданиями. 

 Каждый ученик  сам себя оценивает, поэтому должен будет постараться выполнить как можно больше заданий.  Если нет навыков отбора заданий по трудностям, то время, потраченное на трудные задания, не  позволит ему предусматривать уровень подготовленности в полной мере.  
ЛИТЕРАТУРА: 
1. Амонашвили ША.  Гуманно-личностный подход к детям М .: Изд-во «Институт практической психологии» 3;  Воронеж: Изд-во НПО «МО ДЭК», 1998. - 544 с.  
2. Деркач А.А., Зазыкин В.Г.  Акмеология.  -сПб .: Питер.  2003. 256 с 
3. Занина Л.В., Меньшикова Н.П.  Основы педагогического мастерства.  Ростов н / Дону.  Феникс, 2003.-288с
 4. Симонов В.П.  Педагогический менеджмент.  50 НОУ-ХАУ в управлении педагогическими системами M: Педагогическое общество России, 1999. -430 с.
