Название проекта: "Искусственный Интеллект в обучении русскому языку"
Цель проекта: Интеграция искусственного интеллекта (ИИ) для повышения эффективности обучения русскому языку и стимулирования творческого мышления учащихся.
· Познакомить c возможностями ИИ для создания индивидуального графического продукта;
· Рассмотреть варианты использования Midjourney, Di ai Di, Chat GPT
Тип проекта: творческий
Ожидаемые результаты:
· Развитие языковых навыков и творческого мышления.
· Понимание принципов работы искусственного интеллекта в лингвистическом контексте.
· Создание уникальных текстов,картин и идей с использованием современных технологий. (Midjourney, Di ai Di, Chat GPT)
· Повышение мотивации учащихся в изучении русского языка.
Искусственный Интеллект и языковые навыки
Добрый день, уважаемые учителя! Сегодня мы рассмотрим захватывающую тему, которая пересекается с миром современных технологий и образования — искусственный интеллект и его влияние на развитие языковых навыков.
Давайте начнем с определения. Искусственный интеллект (ИИ) представляет собой область компьютерных наук, которая занимается созданием программ и систем, способных выполнять задачи, требующие интеллектуальных способностей человека. Сегодняшние системы ИИ способны обучаться, адаптироваться и выполнять сложные задачи, включая работу с языком.
Теперь давайте поговорим о том, как искусственный интеллект может стать мощным инструментом в развитии языковых навыков. Одним из ключевых моментов является использование ИИ в образовательных процессах.
Персонализированное обучение:
Искусственный интеллект позволяет создавать персонализированные учебные программы, учитывая индивидуальные потребности каждого ученика. Это особенно важно для развития языковых навыков, так как уровень владения языком у каждого человека уникален.
Интерактивные приложения:
Множество приложений и онлайн-ресурсов, основанных на ИИ, способствуют более интересному и вовлекающему обучению. Они могут предлагать задания, направленные на совершенствование навыков чтения, письма, и говорения.
Языковые анализаторы:
Искусственный интеллект используется для анализа текстов, исправления ошибок, и предоставления рекомендаций по улучшению структуры и стиля текста. Это помогает студентам активно развивать свои навыки письма.
Обратная связь и Оценка:
Системы искусственного интеллекта позволяют автоматизировать процесс оценки письменных работ, предоставляя ученикам мгновенную обратную связь. Это не только экономит время, но и стимулирует учеников к быстрому улучшению своих навыков.
Искусственный интеллект не только предоставляет нам новые инструменты для обучения, но и меняет сам процесс обучения. Он раскрывает перед нами новые перспективы для более эффективного и интересного развития языковых навыков. Мы живем в эру возможностей, и важно использовать эти возможности в образовании для максимальной пользы каждого ученика.
Исследование и применение Midjourney, Di ai Di, Chat GPT
Chat GPT представляет собой модель генерации текста, которая обучается на больших объемах разнообразных данных и может генерировать ответы на вопросы, предоставлять объяснения и проводить диалоги. Мы используем эту технологию для улучшения разговорных навыков.
Разговорный практикум с ChatGPT: "Беседа с Искусственным Интеллектом"
Цель практикума:
Предоставить ученикам эффективные инструменты для развития навыков разговорной практики, и ChatGPT здесь выступает в роли виртуального собеседника.
Ученики выбирают тему для разговора, которая может включать в себя путешествия, искусство, науку и другие области.(касательно темы урока). Ученики формируют пары и ведут диалоги с ChatGPT, задавая ему вопросы и участвуя в обсуждениях. Это может быть индивидуальной, групповой, коллективной работой. Дальше обсуждают успешные моменты в диалогах и выявляют области для улучшения. Ученики практикуют ключевые фразы в форме ролевых игр, имитируя реальные ситуации общения. После каждого диалога предоставляется обратная связь со стороны преподавателя и коллег по использованию ключевых фраз.

Ожидаемые Результаты:
Мы ожидаем, что наш проект приведет к:
· Улучшению разговорных навыков учеников.
· Повышению комфорта ведения беседы на различные темы.
· Практике использования ключевых фраз и выражений.
· Развитию умения корректировать ошибки и адаптироваться в различных ситуациях общения.
Использование Midjourney в словарной работе: "Отображение Образа Главного Героя"
Цель практикума:
Развитие творческого мышления и словарной компетенции учеников через представление образа главного героя в тексте в виде изображения с использованием приложения Midjourney.
Этапы Работы:
Выбор Текста:
Прежде чем начать чтение текста, выбираю  литературное произведение или отрывок, который будем  использовать для упражнения.
Предположение об образе:
Перед началом чтения предлагаю ученикам предположить образ главного героя, исходя из предоставленного ими описания.
Создание Текстового Описания:
Прошу учеников записать текстовое описание образа главного героя, используя словарные навыки и термины.
Преобразование в картину с Midjourney:
Используя Midjourney, ученики создают визуальное представление описанного героя, переводя текстовое описание в картину.
Сравнение и Обсуждение:
После чтения текста ученики сравнивают свое первоначальное представление с созданным изображением.
Обсуждение различий и схожести между их предположением и реальным образом главного героя в тексте.
Ожидаемые Результаты:
· Развитие словарных навыков при создании текстового описания.
· Визуализация образа главного героя через использование Midjourney.
· Стимулирование творческого мышления и представления текста в визуальной форме.
· Сравнение и анализ представлений до и после чтения текста.
Это упражнение позволяет ученикам визуализировать литературные образы, делая процесс изучения более интересным и интерактивным.
Di ai Di новейший инструмент генеративного искусственного интеллекта для создания говорящих аватаров.
Цель практикума:
Сделать процесс обучения русскому языку более интересным, увлекательным и эффективным. Я стремлюсь предоставить ученикам возможность взаимодействия с реалистичными персонажами и погружения в русскую языковую среду.
Этапы Работы:
Выбор Учебных Материалов:
Мы выбираем тексты, диалоги и сценарии, которые соответствуют уровню сложности и интересам учащихся.
Творческое Задание:
Ученики пишут короткие тексты, диалоги или истории на русском языке, используя вновь изученные слова и фразы.
Создание говорящих аватаров:
Мы воспользуемся  Di ai Di для создания говорящих аватаров, которые оживляют учебный материал, представляя его в виде видеороликов.
Интерактивные Уроки:
Видеоролики интегрируются в интерактивные уроки, где ученики могут взаимодействовать с аватарами, задавать вопросы и применять изученные языковые навыки.
Ожидаемые Результаты:
Мы ожидаем, что использование говорящих аватаров и Di ai Di приведет к:
· Увеличению мотивации учащихся изучать русский язык.
· Более глубокому погружению в языковую среду через визуальные и звуковые стимулы.
· Развитию навыков общения и владения языком.
· Созданию увлекательного и персонализированного обучающего опыта.
Каждая из перечисленных программ - ChatGPT, Midjourney и Di ai Di - обладает своими уникальными характеристиками и способностями, которые могут способствовать развитию различных навыков:
ChatGPT:
Языковые навыки: ChatGPT, предоставляет продвинутые языковые модели. Взаимодействие с ChatGPT может способствовать развитию навыков письма, грамотности и аргументации.
Общение: Поскольку ChatGPT разработан для имитации человеческого разговора, использование этой программы может улучшить навыки общения и ведения бесед.
Midjourney:
Творческие навыки: Midjourney предоставляет инструменты для творческой визуализации текста. Это может помочь развить навыки визуализации и творческого мышления.
Визуальное представление: Использование Midjourney способствует переводу текстовой информации в визуальное изображение, что может быть полезно для развития способности визуализировать концепции.
Di ai Di:
Искусственный Интеллект и видеоролики: Di ai Di, как утверждается, объединяет искусственный интеллект и видеоролики. Использование этой программы может способствовать пониманию и взаимодействию с технологиями искусственного интеллекта и развитию навыков создания видеоконтента.
Техническая грамотность: Использование Di ai Di может помочь развить техническую грамотность и понимание процессов создания и редактирования видео.
Общие Навыки:
Технологическая грамотность: Взаимодействие с такими программами способствует развитию технологической грамотности и пониманию работы с современными инструментами.
Творческие навыки: Программы, такие как Midjourney и Di ai Di, стимулируют творческое мышление и способствуют созданию новых идей и контента.
Важно отметить, что эффективность использования этих программ зависит от конкретных целей обучения и того, как они интегрируются в образовательный контекст.
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