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    Одной из важных надпредметных, базовых компетенций является читательская грамотность. Сегодня все чаще при проверке образовательных результатов уделяют внимание уровню развития читательской грамотности. Так называемые контекстные задания на ЕНТ имеют цель проверки читательской грамотности, т.е. способность учащихся понимать текст, извлекать из него информацию, преобразовывать информацию.
Выделяется три читательских умения и соответствующие им действия: 
1. Найти доступ к информации и извлечь ее. 
2. Сформировать общее понимание текста и перевести информацию текста на язык читателя. 
3. Размышлять о содержании и форме текстового сообщения, оценивать его (осмыслить и оценить информацию)
Читательская грамотность - это способность обучаемого к пониманию различных текстов, их осмысление, способность использовать их содержание для достижения различных целей.
    Чтение является одним из универсальных умений. Почему проблема обучения чтению на уроках биологии становится актуальной и очень значимой для меня? Результаты мониторинга позволяют сделать вывод о том, что учащиеся не владеют чтением в такой степени, чтобы использовать его как средство успешного обучения. На своих уроках я также сталкиваюсь с данными трудностями. На мой взгляд, эту проблему нужно решать, в том числе и на уроках биологии, через развитие таких общеучебных умений, как чтение. 
   В Концепции читательской грамотности (PISA 2018) выделены 4 фокуса внимания, четыре читательских умения, которые читатель применяет при работе с текстом:
1. Поиск информации
2. Понимание информации
3. Оценивание и осмысление информации
4. Беглое чтение
Какие новые читательские действия должны формироваться, а затем оцениваться?
· Уметь критически оценивать информацию.
Нужно не только уметь прочитать и понять текст, но выбрать нужную для достижения цели информацию из самых разнообразных, не только учебных источников. 
· Уметь интерпретировать и обобщать информацию из нескольких отличающихся источников.
Например, предложены тексты – публикации научных журналов, блогеров, с форумов; видео с YouTube, TikTok. Т.е. источники информации, которыми сейчас пользуются в первую очередь.
· Использовать информацию в Интернете, в частности, распознать достоверные сайты и онлайн документы.
Чтобы принять ту или иную точку зрения, необходимо определить достоверность и надежность источника, понять, что в тексте представлено – факты или мнения. 
· Работать с заданиями, близкими к реальным проблемным ситуациям.
Сами ситуации встречаются учащимся в реальной жизни. И для задания выбираются такие источники информации и форматы текстов, которые привычны детям в их повседневной деятельности.
    Для организации работы по развитию читательской грамотности педагогу необходимо использовать особые задания. Для проектирования заданий надо понимать для чего мы используем чтение.
Чтение как цель: извлекать информацию из текста в том объеме, который необходим для решения конкретной речевой задачи, используя определенные приёмы / технологии / стратегии чтения.
Чтение как средство формирования и контроля предметных знаний, предметных и общеучебных умений.
На уроках стоит цель - формирование предметных знаний и одновременно в этом процессе развивать умения, в том числе читательские умения и отдельные действия, составляющие эти умения. 
[bookmark: _tc92ume6da9h]Поэтому, организуя работу с текстом, надо точно понимать какую цель нужно достичь с точки зрения предмета, какие действия должны совершить учащиеся, чтобы достичь этой цели и как организовать этот процесс.
В работе с тестом выделяют три основных этапа. 
· 1 этап “Предтекстовый”
· 2 этап “Текстовый”
· 3 этап “Послетекстовый”
До того, как начать непосредственную работу с текстом, организуется предтекстовая ориентировочная деятельность.
Она включает следующие шаги:
1. Сформулировать цель чтения.
2. Определить характер текста, который лежит перед читателем.
3. Прочесть заголовок (подзаголовки).
4. Предположить, в чем замысел автора.
5. Выбрать вид чтения, начать читать.
На следующем текстовом этапе во время чтения выполняются читательские действия, обеспечивающие достижение цели чтения.
 По ходу чтения выдвинуть предположения, которые можно опровергнуть или подтвердить, оценить аргументы и логику текста, зафиксировать непонятное, спорное, важное. 
Послетекстовая деятельность включает обдумывание текста и выполнение заданий, которые опираются на знания, полученные из текста и, возможно, фоновые знания. 
Учащимся необходимо обдумать текст и выполнить задания разного характера: репродуктивные, продуктивные, коммуникативные, творческие.
Как проектировать задания?
1. Сформулировать цель и соотнести её с уровнем по таксономии Блума (знание, понимание, применение, анализ, синтез, оценка).
2. Определить, как будет представлен результат - в устной форме или будет создан артефакт (результат будет зафиксирован в графической форме или в форме сплошного текста?). 
3. Подобрать информационные источники, задания к ним, форму работы (самостоятельная работа детей, самостоятельная работа на основе цепочки заданий или подводящий диалог).
4. Составить задание. Оно должно содержать цель деятельности, 
условия деятельности, указание на форму предъявления результата, 
сообщение о ресурсах, которые необходимо использовать и времени на работу.
Примеры задания для каждого уровня:
Знание. Найдите в тексте параграфа основные формы естественного отбора. Работайте индивидуально с текстом параграфа в течение 3 минут. Впишите формы в схему. 
Понимание. Работая в группах с текстом параграфа и статьёй из журнала, установите, какими факторами обусловлена эволюция биосферы? Затем определите, какой фактор эволюции биосферы сейчас является преобладающим?
Подготовьте выступление от группы. На работу отводится 5 минут.
Применение. Работая в парах, рассмотрите рисунок учебника. Объясните, как каждая иллюстрация связана с заболеванием почек. Для доказательства выберите цитаты из текста параграфа, отметьте их карандашом. 
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Анализ
1. Рассмотрите рисунок, изучите компоненты, входящие в состав нервной ткани.
2. Работая в паре, сравните рисунок с текстом учебника. Расскажите друг другу о роли и функциях каждого компонента нервной ткани.

Синтез. Работайте в группах. Перед вами три немаркированных сосуда с тёмным порошком. Известно, что один из них содержит углеродный порошок, другой — оксид меди (II) и третий — смесь двух. 
Используя предложенные статьи, в течение урока составьте программу исследования для определения порошка в каждом сосуде с помощью химикатов и оборудования лаборатории. 
Оценка.  Представьте, что вы научный руководитель группы молодых учёных, которым предстоит провести исследование одного из факторов среды на организм. По каким критериям вы оцените:
· слайд-шоу из фотографий, которые представят учёные на заседании научного совета;
· программу исследования.
В группе выберите один из вариантов и в течение 15 минут подготовьте критерии оценивания. Для работы используйте все доступные вам достоверные источники информации.
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