Введение
22 июня 1941 года война ворвалась в каждый дом, практически в каждую семью нашей Родины. Не осталось в стороне от этого страшного события и наше село Ясная Поляна. 
Не смотря на отдаленное расположение от основного театра военных действий, людям, живущим в селе Ясная Поляна, пришлось сполна испытать на себе все тяготы военного времени. Вклад же жителей села, внесенный нашими соотечественниками в победу над фашизмом, их имена и судьбы до сих пор практически ни кем не изучались. 
Актуальность исследования заключается в том, что, к сожалению, уходят из жизни свидетели, и участники основания села, уходят из жизни свидетели страшных событий Великой Отечественной войны, стираются в памяти даты, фамилии, имена. Так может наступить полное забвение. Считаю, что этого допустить нельзя. 
Только изучая историю и беседуя с жителями села, очевидцами тех далеких событий,  возможно восстановить часть достоверной информации о жизни односельчан в годы Великой Отечественной войны. 
Цель работы: поиск, сбор и сохранение биографического материала о Яснополянцах, участниках Великой Отечественной войны
Задачи:
1. провести социологический опрос среди учителей и учащихся школы для выяснения информированности населения о предках, участниках Великой Отечественной войны;
2. изучить доступные материалы об участии Яснополянцев в Великой Отечественной войне;

1. Исследовательская часть
1.1. Социологический опрос
    На первом этапе работы над проектом мы провели социологический опрос среди учителей и учащихся Яснополянской средней школы. В опросе путем анкетирования (Приложение 1) приняли участие: 21 учитель и 83 учащихся с 7 по 11 классы. (Приложение 2) В результате мы получили следующие результаты:

Рисунок 1. Интересовались ли вы историей своей семьи? 
(Приложение 3)


Рисунок 2. Участвовал ли кто нибудь из членов вашей семьи, родственников, в Великой Отечественной войне? (Приложение 4)

Рисунок 3. Важна ли информация о родственниках, участниках Великой Отечественной войны для истории вашей семьи? (Приложение 5)

· В результате социологического опроса мы выяснили, что 9,5% учителей и 31% опрошенных учащихся не имеют информации об участии родственников в Великой Отечественной войне.
· 85% учителей и 62,5% учащихся интересуются историей своей семьи
· 100% учителей и 90% считают, что информация об участниках Великой Отечественной войны очень важна для истории семьи

          Таким образом, было выяснено, что данная тема интересна и актуальна для абсолютного большинства опрошенных. 







2. Краткая история села Ясная Поляна

          Тема великой Отечественной войны необычайная тема. Необычайна она потому, что никогда не перестанет волновать людей, бередя старые раны. Необычайна потому, что память и история в ней слились воедино.
Истрия села Ясная Поляна, не смотря на свой довольно короткий по историческим меркам срок (всего 86 лет), очень богата на события, и довольно трагична на первоначальном этапе становления. Для того чтобы постараться понять вклад и участие Яснополянцев в Великую Отечественную войну, необходимо изучить довоенную историю и историю села в военный период, а частично даже и послевоенный период. (Приложение 6)
Чем дальше от нас те далекие события, тем больше мы осознаем величие народного подвига. И тем больше осознаем - цену Победы.
Ясная Поляна
Давно это было – в тридцатые годы.
А если точнее, то в тридцать шестом.
Под гнетом «режима» лишались народы
Всего, что нажили своим же трудом.

Теперь из тех мало осталось, кто помнит,
Как люди рыдали, теряя свой кров.
И как их сгоняли «гуртом» в скотовозы,
Чтоб вывезти в степи, где климат суров

Со станции к месту шли пешие степью,
Где «ласково» встретил их строгий конвой.
И кто из них указал на кол плетью,
Вот здесь мол и будет, ваш стан полевой.

В руках зазвенели лопаты и пилы,
Кипела работа и ночью, и днем.
Чтоб дал Бог успеть к зиме сделать землянки,
Иначе навечно уснешь «мерзляком»

В трудах до измора колхоз поднимали.
С подворья для плана снимали оброк.
Тогда ведь с крестьян по две шкуры сдирали,
А если припрячешь что, - сядешь на срок.

Без сна и покоя шли дни пятилетки,
И, вроде, налаживаться стали дела.
Да вдруг объявили войну в сорок первом,
И вновь мор голод поддала судьба

В военные годы,  - понятное дело-,
Во имя победы себя не щадя.
Два плана тянули лишь бабы да дети,
Ведь их мужиков свезли в труд лагеря.

И вот отгремели Салюты Победы!
На мирный уж фронт призвала Целина.
И снова народ в коммунизм поверил,
И жизнь потихонечку в гору пошла…
Виктор Козлов

Вот так, кратко, в поэтической форме, описал историю села Ясная  Поляна, житель нашего села, Козлов Виктор Петрович.

Можно сказать, что неофициально, история села Ясная Поляна берет свое начало 28 апреля 1936 года. Именно 28 апреля 1936 года Постановлением Совнаркома СССР № 776 – 120 СС «О выселении из УССР и хозяйственном устройстве в Карагандинской области Казахской ССР 15 тысяч польских и немецких хозяйств» за подписью Председателя СНК СССР Молотова, было принято решение о депортации лиц польской национальности в Казахстан. Причины и сроки переселения в данном документе указанны небыли. [1]
Официальная же история села начинается  14 июня 1936 года, когда на станцию Тайынша прибыл состав с переселенцами (более 147 семей) из Украинской ССР. От станции Тайынша переселенцы были доставлены к отдаленному колодцу в голой степи, рядом с которым находилась табличка с надписью: «Точка №5». [2] С этого момента и начался отсчет в истории строительства села Ясная Поляна.

Известно, что переселенцы приравнивались к кулакам переселенцам. Переселенцы не ограничивались в гражданских правах, но ограничивались в передвижении (только в пределах района расселения). 
Административный надзор осуществлялся РО НКВД. Районный отдел НКВД осуществлял административный контроль, боролся с побегами, нарушениями и т.д. Первым комендантом села был комендант по фамилии Яковлев. [1]
Первое лето в Казахстане переселенцы жили в палатках, одновременно строя землянки и копая дополнительные колодцы. В 1-ый год поселения, стараясь успеть до зимы, землянки строили временные, из дерна, с глинобитным полом. Для того чтобы научить переселенцев как правильно резать дерн и как из него строить стены, на помощь были присланы люди из Осакаровки, ныне Карагандинской области.  Все землянки строились двухквартирными, каждая половина имела 2е комнатки. В первую зиму жилья не хватало, так как в октябре 1936 года в Ясную Поляну прибыл второй этап депортированных, поэтому практически в каждую половину землянки поселяли по 2е семьи. Помимо землянок так же были построены здание больницы и школа. В здании школы было всего 2е комнаты, и тех кто закончил на Украине хотя бы 3 класса, в школу не принимали. [2]
В первые годы жизни села, в связи с отсутствием угля и дров, в качестве топлива использовали камыш, на заготовку которого ездили зимой на озеро Чаглы (ныне Шаглытениз). [3]
В 1936 году, в связи с тяжелыми условиями жизни, недоеданием, нехваткой витаминов и прочими лишениями, в селе началась эпидемия тифа. Ежедневно умирали 1 – 3 ребенка. Остановить эпидемию удалось лишь зимой. [2]
В 1937 году село продолжало строиться силами переселенцев.
В 1938 году в село прибыли депортированные с Дальнего востока корейцы. Точное количество семей не известно. 
В 1939 году в Ясную Поляну депортированы семьи польских  офицеров.
В 1941 году в наше село прибыли депортированные немцы с Поволжья, а в 1944 г – ингуши. [4]
Корейцы и ингуши прожили в Ясной Поляне не долго, и были переселены в южные районы Казахстана.

2.1. Воспоминания Можановской Станиславы Францевны.  (Приложение 7)
         
Родилась я 20 октября 1939 года. Сегодня мне уже 82 года. Понятное дело, что переселение и первые годы становления села я не помню. Первые, обрывистые, запомнившиеся из детства впечатления у меня остались примерно с 4х – 5и летнего возраста. Помню, что жили мы очень тяжело. (Это я конечно уже сейчас понимаю всю тяжесть того времени, те невзгоды и трудности, которые пришлось пережить нам, и прежде всего нашим родителям). А в детстве казалось, что все хорошо, светит солнце, поют птицы. Тогда, в далеком детстве, нам не с чем было сравнивать свою жизнь, ведь мы не знали, что жизнь может быть другой. 
С началом войны, и без того трудная сельская жизнь конечно же сильно изменилась. В воздухе постоянно летало ощущение тревоги. Вся хозяйственная деятельность села была переориентирована на военные нужды. Все подворья (каждый дом) должны были сдавать на нужды фронта: масло, яйца, свиные шкуры. 
В начале войны, поляков, жителей нашего села на фронт практически не брали, так как мы считались неблагонадежными. В первые месяцы войны на фронт из Ясной Поляны ушли всего несколько человек русской национальности. Это были механизаторы присланные на МТС (машино–тракторную станцию) из Осакаровки (Клобух, Тараненко, Сикисов, Бобух и Вакуленко) и присланные к нам перед войной учителя (Никишев и Константинов). Имен этих людей я к сожалению не запомнила, так как после войны они в Ясную Поляну не вернулись (возможно погибли). А узнала я о них из рассказов отца, но как часто бывает, тогда не предавала этому особого значения. 
Из поляков первыми на фронт ушли Савицкий Иосиф Игнатьевич и Анджиевский Антон Францевич. Их призвали на фронт видимо по той причине, что они небыли репресированны. В Ясную Поляну они приехали по найму на работу, из села Виноградовка. 
Мой отец Можановский Франц Мартынович был одним из первых кузнецов в Ясной Поляне. (Ф.1160. О.1. Ед.127. С.23.) В годы войны он выполнял  план по изготовлению металлических деталей для оружейных ящиков, которые переправлялись в г.Петропавловск. Сейчас я уже не помню ни правильное название этих деталей, ни точное количество, которое необходимо было изготовить. Но помню, что выполнить план нужно было обязательно, в противном случае могли обвинить в саботаже, и арестовать.
Помню в нашем колхозе во время войны выращивали культуру «Коксогыз». Данная культура была каучуконосом, и выращивалась для нужд авиации. Когда я была еще маленьким ребенком, помню, мама брала меня с собой на поля, собирать коренья этого растения. В этот же период, военный и послевоенный, мы с мамой во время уборки ходили собирать колоски.
В 1942 году 196 мужчин и одиноких женщин были мобилизованы в трудармию. [4] В трудармию к слову призывали в основном немцев. А с  1943 года начали призывать на фронт поляков. Первая большая партия Яснополянцев была мобилизована на фронт весной 1943 года. Судьбы многих из них, как, наверное, и большинство судеб жителей нашего села, были очень трагичны. 
Точное количество Яснополянцев ушедших на фронт сейчас наверно не знает ни кто. Так как большинство жителей свободно владели польским языком, и были поляками по национальности, то многих из них направили в Польскую армию (Войско Польское), а часть была направлена в Красную Армию. Из Польской армии многие в Казахстан не вернулись, в связи с тем, что правительство Польши после войны предлагало жилье и гражданство своей страны. Многие Яснополянцы этим предложением воспользовались, и остались жить в Польше. 
Общую же статистику фронтовиков Яснополянцев, ушедших на фронт, наверное ни кто ни когда не проводил. 9 мая у нас всегда чествовали только ветеранов проживающих в селе, и погибших на фронте.
Еще мне запомнился день Победы. В тот день я сидела во дворе дома, играла на завалинке, когда раньше обычного домой вернулся с работы отец. Помню мать спросила: - «Ты почему так рано сегодня?». А отец весь светился, улыбался, и закричал: - «Все! Победа! Гитлера разбили!». Помню как папа сиял, а мама заплакала. В честь дня Победы, папе на работе дали подарок, ботики. Такие детские резиновые сапожки на каблучке, которые затем достались моей старшей сестре. 
Война закончилась, но жизнь налаживалась еще долго! Первое яблоко в своей жизни я попробовала в 1947 году.  Яблоком меня в школе угостила одноклассница, которой яблоки прислали с Украины. Я тогда принесла это небольшое яблоко домой, и разделила на 7 частей, чтобы угостить всех членов семьи. Моя бабушка тогда отдала мне свою дольку, и сказала: - «Кушай, я знаю, что такое яблоко». У меня до сих пор слезы наворачиваются, когда я это вспоминаю…
После депортации и войны мы еще долго жили,  испытывая большие трудности и бедность. Помню в послевоенные годы, года я пошла в школу, то писали мы настоящими гусиными перьями. А так как не могли позволить себе купить чернила, то заменяли их свекольным соком. 
К стати реабилитировали нас, депортированных с Украины, и разрешили свободное перемещение по стране, лишь в 1956 году. 
Я же, окончив школу в 1957 году школу, стала работать учителем русского языка и литературы в с.Амандык. Отработав там 2 года, перешла работать в Яснополянскую школу, одновременно поступив заочно в институт им.Ушинского, в г.Петропавловск. В 1967 отправилась работать на Дальний Восток, в Приморье. Проработала там 2 года, и в 1969г. Переехала в Латвию, где проработала до развала СССР. В 1991 г. вернулась в Казахстан. Проработала 1 год в Новоберезовской, а затем несколько лет в Зеленогайской средней школе и вышла на пенсию. 
С высоты прожитых лет, хочется сказать молодому поколению: - «Ребята! Берегите мир!» 

















3. Яснополянцы, участники Великой Отечественной войны

3.1. Воспоминания Цаль–Цалько Романа Ипполитовича
Цаль-Цалко Роман Ипполитович, уроженец с.Ясная Поляна, 1946 года рождения. Окончил Карагандинский медицинский институт в 1973 году. Военный врач, хирург, майор медицинской службы. В настоящее время на пенсии.

История нашей семьи очень похожа на истории сотен, а может быть и тысяч семей переселенцев. Со слов родителей, довоенная жизнь в селе Ясная Поляна была сложной, полной лишений. Конечно, это объясняется положением депортированных, бесправных, только начинающих обживаться в суровой степи северного Казахстана. 
Когда началась война, мой отец работал на МТС. В 1942, как и многие односельчане был мобилизован в труд армию. Не смотря на то, что в труд армию призывали в основном немцев, некоторое число поляков тоже было призвано. В это число попал и мой отец, Цаль-Цалко Ипполит Адамович, в возрасте 28-и лет. Отец был мобилизован в г.Нижний Тагил. Сейчас конечно сложно судить, но, не смотря на все трудности, пережитые в труд армии, отец всегда считал, что именно мобилизация в труд армию, позволила ему выжить. Ведь среди тех, кто был призван в ряды Красной Армии в начале войны, выжить удавалось единицам.
В целом же, от войны нашей семье досталось сполна. ( Приложение 8) Помимо отца, у моего деда были еще 2 брата: Альберт Адамович 1922 года рождения (перед войной работал учителем в селе Донецкое), и Петр Адамович 1925 года рождения. 
И Альберт, и Петр были призваны в 1943 году. Оба брата попали служить в Польскую армию. Так же, обоим братьям удалось выжить. Альберт Адамович после войны остался жить в Польше. 
О Петре Адамовиче известно, что он дошел до Берлина. При формировании части в Полтаве, познакомился с девушкой. После войны был демобилизован в 1948 году. После демобилизации вернулся к девушке в Полтаву, женился. В результате так и остался жить на Украине.
Со стороны матери тоже были фронтовики. У матери было 2 брата: Кисилевский Григорий Иосифович 1924 года рождения и Кисилевский Франц Иосифович 1926 года рождения. Оба были призваны в 1943 году. 
Младший из братьев, Франц, с войны не вернулся. Погиб в 1945 году. 
Старший, Григорий Иосифович, служил в должности командира отделения в 1-й Польской арт.бригаде, 2м стрелковом батальоне. Имел звание сержант. После войны вернулся в с.Ясная Поляна, в 1946 году. Был награжден медалями: «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», а так же имел орден Трудового Красного Знамени. Умер в 1991г. [5]
Такова история нашей семьи в военные годы.

3.2. Воспоминания Дегтярева Василия Ивановича
   
Я не знаю, можно ли нас считать Яснополянцами, так как коренными жителями села, мы не являемся. Мы переехали в Ясную Поляну в 1993 году из Алматы, точнее из поселка Фабричный (в настоящее время п.Каргалы). Живем мы тут уже без малого 30 лет, и в какой то степени, конечно, стали местными жителями.
   Мой отец, Дегтярев Иван Ильич, родился в п.Фабричный в 1920 году. (Приложение 9) Прошел довольно трудный жизненный путь, и до конца жизни оставался «НАСТОЯЩИМ» человеком. О войне отец рассказывать особо не любил, лишь изредка, вспоминал какой нибудь эпизод, из прошлой, фронтовой жизни, и рассказывал его нам. Что характерно, я не помню случая, что бы отец, на что то в своей жизни жаловался. Был он человеком открытым, мужественным и очень порядочным.
Свой боевой путь отец начал в 1939 году. В 1939 году  он был призван на срочную службу, и в этом же году попал на фронт. Стал участником Финской войны 1939 по 1940 гг. После окончания Финской войны был направлен проходить дальнейшую службу на Дальний Восток. На Дальнем Востоке служил в 30ти км от Хабаровска, в селе Разенгартовка (сейчас с.Лермонтовка) в составе пограничных войск НКВД с 1940 по 1942г. Собственно здесь и встретил Великую Отечественную войну. Здесь же, на Дальнем Востоке прошел артиллерийское училище. В дальнейшем стал участником многих крупнейших сражений Великой Отечественной войны.
В 1942 году после окончания арт.училища был переброшен в г.Сталинград. Стал участником Сталинградской битвы, участвовал в битве на Курской дуге, затем были Белоруссия, Польша, Берлин. 
Имел награды: «Полный кавалер Ордена Красной Звезды», был представлен к Ордену Славы. Медали: «За оборону Сталинграда», «За форсирование Днепра», «За освобождение Белоруссии», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «Наше дело правое, мы победили!». Имеет благодарственное письмо от президента Белоруссии А.Лукашенко. Вернулся домой в звании старшего сержанта. Что характерно, за весь период службы, участвуя в тяжелейших сражениях, не имел ни одного ранения.
Возвратившись домой женился, построил дом, вырастил 4-х детей.
В мирное время заслужил награды: «За добросовестный труд» и «Ветеран труда».
Умер в возрасте 90 лет. Похоронен в селе Ясная Поляна.
Все награды в настоящее время хранятся в семье младшего сына Анатолия.

3.3. Воспоминания Щавинского Виталия Брониславовича. 

Как много было поломано человеческих судеб, попавших в жернова истории 20 века! Первая мировая война, революция, гражданская война, голод, депортация, Великая Отечественная  война, репрессии… 
Моя мама, Щавинская Ада Францевна, всю жизнь работала учителем русского языка и литературы в Яснополянской средней школе. Родилась  мама в нашем селе, в 1947 году. В общем-то, жила обычной, неприметной жизнью.  В детстве воспитывалась в полной семье, но было одно но…  Воспитывалась мама отчимом, а родного отца ни когда не знала и не видела. Все дело в том, что не за долго до ее рождения, ее отец был арестован. И очень долгое время члены нашей семь знали только то, что наш дед был осужден, и погиб где то в лагерях. 
Для нас, семьи Щавинских, было очень приятно и неожиданно узнать о судьбе нашего родного деда. А помогли нам в этом в 2015 году: преподаватель – организатор НВП Козлов Андрей Викторович и Полянский Казимир Антонович.
Они выяснили, что мой дед, Зелинский Франц Станиславович, 1922 года рождения был участником Великой Отечественной войны. Воевал в партизанском отряде, в Житомирской области Украины. Имел тяжелое ранение. Войну заканчивал в рядах строевой части Красной Армии. Имел боевые награды. По состоянию здоровья был демобилизован в 1946 году. 27 сентября 1947 года за отказ везти коменданта села на станцию Тайынша и неосторожное высказывание в адрес советской власти, в лице коменданта, был арестован. 6 января 1948 года был осужден Кокчетавской выездной сессией областного суда по статье «Враг народа», сроком 8 лет ИТЛ. (Приложение 9)  Был лишен всех воинских наград. Отбывал наказание в с.Долинка Карагандинской области. [6] Практически сразу после ареста родилась дочь, с которой он так ни когда и не увиделся.  Погиб в местах лишения свободы в 1953 году. Место захоронения не известно. 
Наша семья считает, что поиск и увековечивание имен и жизненных историй односельчан является очень важным делом, которое нельзя прекращать!









4. Дети войны

Среди жителей нашего села, была и остается еще одна категория граждан, категория, узнав о которой, мы не смогли обойти ее стороной. А название этой категории «Дети войны», дети, которым довелось пережить немецкую оккупацию. (Приложение 10)

1.1 Воспоминания Лобас Михаила Николаевича. 

Я родился в 11 марта 1937 года, на границе Украины и Белоруссии, в Черниговской области, в селе Петрушин. В немецкой оккупации мы прожили 2 года. С лета 1941 по 1943 год. Учитывая, что в оккупацию мы попали когда мне было всего 4 года, в памяти сохранилось не много из того военного времени. 
Отчетливо в памяти запомнился эпизод одного дня 1943 года. 
Ближе к вечеру в дом вбежал 2 советских солдата. Точно не помню, вроде бы попросили подогреть что то в котелках, но услышав звук работающих моторов на улице, быстро покинули дом, что бы не подставлять мирных людей с детьми. В доме из детей был я, в возрасте 6-ти лет, и маленькая сестра Нина, которой на тот момент было 3 годика.
Через небольшой промежуток времени, после того как из дома выскочили советские солдаты, в дом с криками: Рус! Рус!, ворвались 3 немецких солдата.
Помню один из них так сильно ударил меня прикладом автомата, а может это была винтовка, что от удара я упал и заплакал. Тогда немец навел на меня автомат (возможно хотел выстрелить, чтобы не слышать плач), но один из немецких солдат рукой отстранил его автомат. Тогда я испугался по настоящему! Я до сих пор иногда испытываю это неприятное, леденящее чувство.
Не найдя в доме советских солдат, немцы выбежали из дома. На улице еще какое то время слышалась стрельба и крики. Потом вроде как все стихло. А утром, когда мать вышла на улицу, то увидел у нас в огороде 2х убитых советских солдат, Тех самых, которые заходили к нам домой. Кое как мы похоронили этих солдат у нас за огородом. И только когда закончилась оккупация в августе 1943 года, этих солдат с почестями перезахоронили в братской могиле.
 Еще запомнилось как полицаи отобрали у нас корову. 
 А еще помню, как после войны, в нашем селе работали около 20 ти пленных немцев. Они выращивали картофель, занимались его окучиванием, прополкой и т.д. 
 Уже после войны, в 59 году, служа в Советской Армии, я периехал в Казахстан на уборку, в село Ясная Поляна. Здесь, в Ясной Поляне, я тогда встретил свою будущую супругу, и вернувшись из армии остался жить здесь. А моя младшая сестра Нина по настоящее время так и проживает в селе Петрушин, Черниговской области.

4.2. Воспоминания Сергиевич Николая Александровича

Мы приехали в Казахстан в 1961 году, когда мне исполнилось 3 годика, в с.Карагаш, Чкаловского района, а в 80х годах переехали в село Ясная Поляна. Причину переезда я даже и не знаю, но тогда из Белоруссии в Казахстан приезжало довольно много семей. 
Во время войны, мои родители, и отец, и мать, были детьми. Моя мать Сергиевич Татьяна Естафьевна 1937 года рождения, была уроженкой села Лоск, Воложинского района, Минской области. Отец был немного старше, 1929 года рождения. Родом был из села Микуливщина, Гродненской области.
   И отец и мать, в детстве, пережили немецкую оккупацию, на протяжении почти 3х лет. О тех годах вспоминать ни отец, ни мать не любили, и рассказывали о том времени очень редко. Запомнились мне лишь несколько коротких, обрывистых рассказов матери.
1.    Как то мать рассказывала, как видела, как вели расстреливать группу евреев. Как они копали себе яму, а потом, после расстрела, в яме шевелилась земля, видимо не все были расстреляны насмерть, и людей закопали еще живыми.
2.    Помнила мать как немецкие солдаты иногда оказывали мед.помощь местному населению. В целом к местному населению немцы относились сносно. Но если заподазривали связи с партизанами, то расстреливали сразу. А остальных заставляли смотреть на казнь. 
   Вообще в этом отношении местному населению приходилось довольно сложно. Немцы постоянно требовали продукты питания, яйца, молоко и т.д. По ночам приходили партизаны, и тоже требовали продукты. При этом и немцы и партизаны угрожали расстрелами за связь с противником. Простое, мирное население, всегда находилось на острие ножа. А были еще обычные банды, которые, убивали, грабили, и тоже требовали продукты питания.
3.    Еще запомнился рассказ матери о лошади. Была у мой матери лошадь, очень своенравная. Лошадь кроме матери других хозяев не признавала. Эту лошадь во время оккупации пытались конфисковать для своих нужд и немцы, и партизаны, и бандиты. Обычно приходили, забирали лошадь, а утром лошадь постоянно сбегала и возвращалась домой. При этом чужаки практически не могли управлять лошадью, так как лошадь была очень спесивой. В результате, после нескольких неудач, попытки  конфисковать лошадь прекратились.
4. Еще мать рассказывала, что и захват села, и освобождение длились не долго. Все решалось в течении одного дня. В этот момент население пряталось в погребах.
Конечно, вероятнее всего, очень многое родители не хотели вспоминать, и не рассказывали. А мы как то тогда не расспрашивали, и не спрашивали, считая что еще успеем. Как оказалось, не успели. 


Заключение
Идут годы, уходят от нас удивительные люди – свидетели Великой Отечественной войны. Я горжусь, что такие люди жили в моем селе, живут в нашей стране, на нашей планете. Это здорово, что мы еще имеем возможность лично услышать хриплые от волнения голоса седых свидетелей, рассказывающего нам о войне.  
В ходе работы мы выяснили, что не смотря на такой долгий срок со дня окончания Великой Отечественной войны, по прежнему остается большое количество нераскрытых тайн и интересных с точки зрения истории села открытий.  
Благодаря отзывчивости и заинтересованности односельчан в сохранении истории, нам удалось не только узнать интересные сведения о жизни села и участия односельчан в великой войне, но и частично собрать наглядный материал в виде фотографий участников тех далеких событий.  
На основании полученных данных можно сделать вывод, что наша гипотеза подтвердилась. Нам удалось выполнить работу по поиску, сбору и сохранению биографического материала о Яснополянцах, участниках Великой Отечественной войны.
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Приложение 1
Анкета – вопросник
1. Интересовались ли вы историей своей семьи?       
                 Да                      
                 Нет

2. Участвовал ли кто нибудь из членов вашей семьи, родственников, в Великой Отечественной войне?
        Да                     
        Нет              
        Не знаю
3. Важна ли информация о родственниках, участниках Великой Отечественной войны для истории вашей семьи?

           Да
                    Нет               
                    Не знаю
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2 этап 

Изучение истории с.Ясная поляна

Можановская Станислава Францевна Беседа со Станиславой Францевной
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2 этап 
Изучение истории с.Ясная поляна

           Можановская Станислава Францевна

       Беседа со Станиславой Францевной
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3 этап

Яснополянцы, участники Великой Отечественной войны

Воспоминания  Цаль-Цалко Романа Иполитовича

Цаль-Цалко Роман Ипполитович

Кисилевский Григорий 

Иосифович

Цаль-Цалко Альберт 

Адамович

Цаль-Цалко Петр 

Адамович
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3 этап
Яснополянцы, участники Великой Отечественной войны

Воспоминания  Цаль-Цалко Романа Иполитовича

Цаль-Цалко Роман Ипполитович











Кисилевский Григорий Иосифович



Цаль-Цалко Альберт Адамович



Цаль-Цалко Петр 

Адамович
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Воспоминания семьи Щавинских и семьи Дегтяревых

(Из списка реабилитированных 

жертв политических репрессий) 

Зелинский Франц Станиславович

Дегтярев Иван Ильич
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Воспоминания семьи Щавинских и семьи Дегтяревых

 (Из списка реабилитированных жертв политических репрессий) 

Зелинский Франц Станиславович

Дегтярев Иван Ильич
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Senunckwi Denuxe 03eoBny _(1900-1944) non, (5 1945/437) iTepiipoEss & nposeposso-
unsTpaoHow narepe HKEI] 1283 5 £ Cranusoropck Mockosck obn (ke Hosamockossk Tynscko6n )
v mem ru/history/POLAcy ved]

Semmwcrani Gpawu Angpecsind (Keniscia) (1892 1944) non, (5 1945/427) itepipasan s npaseposso-
unsTpaUKOHHOH nar=pe HKE] N*283 5 1 Cranesoropk Mockosci 06N (ke HOBDMOCKOEDK Tynck o6 )
v mem ru/history/POLACy/ved/]

‘Senwnckni Opanu AnTowosws  (1903) & 1909 wrabc-KanTas nexors [06uscn o 3 1903, Cu. pasaen
Bubniorena]

‘Senwnckwi Opawu Mocuosws (1888 Monbiua Sapuasa-—1937) Ocps 19371019, Paccrpen Pestiunimupossi
[Ceenewss Oneceiom akamewmeckoro uextos (Vipansa)]

‘Senunckni Opany Mocuposuy (1907 06 14, 4p0se uk o671 Kuwasck pri  Bepii Crawieisi-1999) ke
1999.00 27 rtens Yxpaika “EpHoBe L on

‘Sennexni Gpanu Crawuenamosm (1836 Sonsiscas 6, AySescknd, Mnsiozo-) ronacr, oGpasazaine: 2
racca, iTens Poseica: o6 MIns08CKi, C1opaa [IHTBB0D: N4 a CrewTocenente 8 ABIGHTE ciy 06n
2302 40, KpacHosapekid prs, EvTanscinh. Oce. co crewiocene 10 awsuci 19411031 (5238 paeix
<Tonackve creunepecenenst s Aptasrensckoi o6n >

‘Senuwciani Gpawu Crawucnamosmu _(19:47) Mecto poxiewis KatveseteTonanician obn. Mssacnaecki p-

4 XoTuks, None, 06pasosake HaaneHoe, JIOTNOCTS KOSk, KITENs Cepepo-KasancTarckasn

ofin anosci - Aowan nonsa Apect. 1947 0327 Apecr, Ukanosckoe PO MEJL ey, 1948 0106 ssiesaian
ceccin KoxieTacckor ofcyta O6s 5810 YK POOCP Mparosop 8er UTT Peab, 1993 07 21 Tewnposyparypa PK.
ckogare: Ykas Mpesizexa CCCP o 1990 08 13 [Caeiewys ZIKHE PK 1o Axuoniscof odn ]

lenwnckmit Opanumuiex Credanoswy (3anzscxun) (1838-,1863) Mecto pospienns: MNoukan ry6 # yean, aep.
s . L. T can o Tomce THELMOSORATEN 3,65 o  ATOHE STk ADEERY
K& apecrantoiga pory ua S mer Sacnen 8 pory 08 1564 Xonocr 507 1668 oTnpaenen & Couge 42 soneopese
[wweh: Kowowosa JTM]
e

Senuncroni Hecnan/Beiecnan 03eonuy (1910~ 1944)rora, (s 1945/497) yiepsposas s posepao-
S GATpaLIOHHo narepe HCEI| 19283 3 Cransoroge MockoEEK 061 (ke HomaocKoEEK Tymeckod
= vt memo ruistory/POLAcy/vved]

Semuncxni OmoapA Kapnoawa (1895-1944) nan, (o 194/467) nepiuposs  areps HKEA  Eopoeini
B a0s HoBropoRcKotn. (1o soeHvomTenx 1¢270) v memo ruiton[FOLAcy wed ]

Semucxn Onyapa AnTonosws (1913 Posyo—1936 0308 ook 1EyTosd) o, opssneaie sucuee o/
e 28508 MeTarimieCKIK KOHCTRYuH VHOKeHeD KONCTRYTOP, WiTers £ Mocikea, ke i 3 26, e 7 Apec:
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4 этап

Дети войны

Сергиевич Татьяна Естафьевна с 

сыном Николаем и дочерью Раисой

Беседа с  Лобас Михаилом 

Николаевичем
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4 этап
Дети войны



Сергиевич Татьяна Естафьевна с сыном Николаем и дочерью Раисой



Беседа с  Лобас Михаилом Николаевичем
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