«Возможности праздничных утренников и развлекательных мероприятий для языкового развития дошкольников»

         Язык, как и все другие человеческие способности, входит в социальный опыт человечества, развивается вместе с человеческим обществом, усваивается каждым отдельным человеком только благодаря общению с другими людьми.                            По определению А.А.Леонтьева, язык - это продукт общественной деятельности, это отличительная особенность общества. Для чего нужен язык?


1. Для того чтобы люди могли обмениваться мыслями, т.е. он нужен как средство общения;

 2. Язык нужен для того, чтобы закреплять и сохранять коллективный опыт человечества, достижение общественной практики;

3. Язык нужен для того, чтобы человек мог с его помощью выразить свои мысли, чувства, эмоции.

 4. Язык - средство номинации явлений действительности, связей и отношений в ней существующих. Это средство опосредованного представления действительности.


        Без языка не было бы самого человека, потому что все то, что есть в нем человеческого, связано с языком, выражается в языке и закрепляется в языке. Язык - только определенная часть, важнейшая часть речевой деятельности. Он является социальным продуктом, совокупностью необходимых условностей, принятых коллективом, чтобы обеспечить реализацию, функционирование способности к речевой деятельности, существующей у каждого носителя языка.

В ходе своего развития речь детей тесно связана с характером их деятельности и общения. Развитие речи идет в нескольких направлениях: совершенствуется ее практическое употребление в общении с другими людьми, вместе с тем речь становится основой перестройки психических процессов, орудием мышления. К концу дошкольного возраста при определенных условиях воспитания ребенок начинает не только пользоваться речью, но и осознавать ее строение, что имеет важное значение для последующего овладения грамотой. 
Из воспоминаний Филиппа Шеппарда (профессора по классу игры на виолончели при Королевской академии музыки в Лондоне): «В 2001 году я работал с музыкантами из оркестра «Академия Святого Мартина в полях». В течение недели вместе с группой юных друзей из одной лондонской школы я сочинял мини-оперу. Один девятилетний мальчик, страдавший аутизмом, в школе был очень необщительным, но тут он заинтересовался происходящим. К концу занятий, продолжавшихся неделю, он уже был способен воспринимать задаваемые ему вопросы, если их не говорили , а напевали. И, ко всеобщему удивлению, он стал отвечать на них – также напевая. Кроме того, он принимал самое деятельное участие, когда мы трудились над постановкой мини-оперы».
Это было удивительным подтверждением того, какое мощное воздействие может оказывать музыка, когда она выступает как катализатор человеческого общения. Она не только развивает у нас языковую координацию, но также способна подыскать ключ к тем замкам в нашем подсознании, которые не способна открыть обычная речь.
Когда мы обрабатываем звуковую информацию, наш мозг принимает участие в решении, что именно считать языком, а что – музыкой. Процессы, используемые при интерпретации этой информации, идут параллельно и демонстрируют зеркальную симметрию нейронной активности. «Работающая» с органами слуха часть коры левого и правого полушарий мозга распределяет между собой работу по различению музыкальной и речевой информации.

Те процессы, которые используются при приобретении речевых навыков, в значительной степени подходят и для овладения музыкальными инструментами. Просодия и проречь, по существу, представляют собой процесс музыкального взаимодействия. Колыбельные песни выполняют серьёзную и даже решающую роль в усвоении малышом первых слов, грамматических концепций, в развитии вокальной координации и смекалки.

Считается, что приобретаемые детьми музыкальные и речевые навыки группируются в одних и тех же областях мозга в результате научного исследования, проведенного Гроссманном и другими, был сделан вывод:

Так как у детей, в отличие от взрослых, процессы, отвечающие за музыку, происходят в том же полушарии, что и процессы, отвечающие за речь, можно предположить, что для ребёнка музыка и речь имеют большие сходства, чем для взрослого человека. Это открытие может считаться дополнительным доказательством к гипотезе об изначальном общем зарождении в человеческом мозге музыки и речи. Оно также подтверждает результаты, которые указывают на возможность музыкальных аспектов речи в процессе её усвоения ребёнком.
В работе Анвари и Трейнора были показаны сильнее корреляции между музыкальными навыками, фонологическим пониманием и навыками чтения. Эти исследования пришли к такому заключению:

…Восприятие музыки задействует те же слуховые механизмы, которые используются и при чтении; к ним частично подключаются механизмы фонологического понимания. Это даёт возможность предположить, что в процесс чтения вовлечены как языковые, так и неязыковые механизмы, в первую очередь связанные со слухом и музыкой.
В каждом из полушарий человеческого мозга есть специальные отделы, в которых происходят процессы, отвечающие за речь и пение. По мере того как мы растём, эти процессы приобретают всё более зеркальный характер – слуховая зона коры головного мозга способна определить, говорим мы или поём. Исследования, проведенные в Тюбингенском университете в Германии, показали, что когда люди слышат мелодию без слов, у них в коре правого полушария, в центральной доле правого полушария и в мозжечке левого полушария возникает активность. При обработке мозгом речи происходит противоположный процесс. Данный факт указывает на то, что механизм, отделяющий речь от музыки и направляющий их на обработку по отдельности в левое и правое полушария, развился у нас в процессе эволюции, но при этом оба процесса настолько похожи, что их можно рассматривать как зеркальное отражение друг друга.
Музыка не является языком, это корень языка. Он, так сказать, приводится в движение музыкой, а затем их пути расходятся. Наша речь пронизана музыкой, и мы овладеваем всеми её тонкостями посредством необычайного сложного набора музыкальных инструментов, которые играют у нас в голове.

Музыка играет ключевую роль в формировании навыков общения и самовыражения и вообще в развитии нашего интеллекта.
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По собственному опыту мы знаем, что есть люди, которые общаются хорошо, в их обществе приятно находиться. Они умеют общаться. Человек, умеющий общаться, обеспечивает нам чувство комфортности, ощущение собственной значительности в его глазах, чувство, что нас понимают и нам сочувствуют. Но нам всем встречались люди, в обществе которых чувствуешь себя неуютно, которые либо подавляют собеседника, либо ведут себя неадекватно или общаться с ними просто неинтересно. Обычно это означает, что этот человек не умеет общаться. Общение педагога с детьми требует определенных умений и знаний: как строить процесс общения в том или ином случае, понимания, к чему приводит тот или иной стиль общения, постоянного внимания к тому, какую реакцию мы вызываем у своего собеседника. В том случае, когда мы вступаем в общение с ребенком, на нас, педагогов, ложится особая ответственность за построение взаимодействия, поскольку именно в общении ребенок воспринимает и усваивает его образы. 
Музыкальный руководитель в общении с ребенком – это не просто человек, который умеет общаться и развивать музыкальные способности дошкольника. От того, как построен процесс общения, зависят результаты музыкального развития ребенка. Если музыкальный руководитель ставит себе цель развить у ребенка музыкальные способности, то он должен учитывать интересы, способности и склонности каждого ребенка в отдельности. Предлагая ребенку тот или оной предмет общения, педагогу необходимо сделать так, чтобы этот предмет был интересен ребенку. Сделать это можно, отталкиваясь от реальных интересов ребенка.


Новый Государственный стандарт, нацелен на воспитание полиязычной личности дошкольника, освоившей базовые ценности языка, способной общаться с окружающими вербальными и невербальными средствами. По стандарту языковая компетентность ребёнка к шести годам заключается в свободном владении родным языком в рамках требований к лексико-грамматическому и фонетическому уровню развития для своей возрастной группы, основами других языков.


Президент страны, так обозначил проблему изучения языков: «Для нас будет великим преимуществом, если мы будем в совершенстве владеть казахским, русским и английским языками».


В нашем детском саду созданы благоприятные условия для развития полиязычия у детей. Сформирована предметно-пространственная среда – имеется кабинет казахского и английского языков, в котором собраны богатый дидактический материал, учебно-наглядные пособия, современные технические средства, позволяющие усовершенствовать процесс изучения языков. На всех видах организованной учебной деятельности все педагоги нашего детского сада практикуют и поощряют использование детьми знакомых казахских и английских слов. Так, например, на организованной учебной деятельности по музыки, музыкальный руководитель разучивает с детьми песни к праздничным утренникам и развлекательным мероприятиям на трёх языках: русском, казахском и английском; играет с детьми в казахские национальные игры. Воспитатели в свою очередь разучивают с детьми стихотворения на трёх языках для праздничных утренников. В процессе всего этого дети имеют возможность закреплять полученные знания и применять их в свободной деятельности, игре.
Таким образом, чтобы научить детей говорить на иностранном языке, нужно не только учить их говорить слова и фразы, но и воспитывать в них толерантное отношение к другой культуре; познакомиться с обычаями, устоями другого народа, их праздниками, фольклором, литературными произведениями, сказками, детскими играми. Это значит, что необходимо создавать культурно языковую среду, которая будет способствовать приобщению детей к другой культуре.
Слушая, интерпретирую, сравнивая и принимая участие в диалоге, мы параллельно запускаем в работу процессы, связанные как с речью, так и с музыкой. Музыка - это наша изначальная система коммуникации, и именно она подготавливает почву для овладения навыками речи, понимания, самовыражения и использования всех богатств нашего языка.. поэтому сознательно и подсознательно стимулируя интерес детей к музыке, мы помогаем им развивать речевые способности.
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