Внеклассное мероприятие: Моя будущая профессия
Мастер производственного бучения

КГУ « Аграрный колледж Аккайынского района»
С.В.Тоцкий

Хочешь быть богатым – учись ремеслу. 

Богатство со временем иссякнет, а умение – нет
Абай  Кунанбаев

Эти мудрые слова великого Абая и сейчас актуальны для современной молодежи в выборе будущей профессии.
Тип проведения: открытый классный час
Форма проведения: групповая форма работы

Методическая цель: использование интерактивных методов обучения

Воспитательная цель: развитие профессиональных и познавательных интересов у студентов и уважительного отношения к будущей профессии.
Оборудование: мультимедиа, кластеры, слайды, раздаточный материал, видеоролик: «Современная сельскохозяйственная техника»
Ход мероприятия
1. Положительная мотивация (Приветствие студентов, поздравления с выбором будущей профессии)

Студенты 11  группы делятся на 2 команды, ведущий, мастер п/о приветствует участников команд и объявляет тему мероприятия. Слайд №1.
Просмотр видео о профессиях
Ведущий: О какой профессии не шла речь на видео, но она является одной из самых важных профессий на Земле? Почему она важна?

Студенты отвечают: тракторист, механизатор, хлебороб и.т.д.

Ведущий: Если говорить о престижности профессий и поставить в споре вопрос: что важнее – лыжи или картошка, фарфоровая статуэтка или лен, песня или хлеб, телевидение или молоко, мясо, то естественно отдадим предпочтение продуктам питания, вспомнив крылатые слова: «Будет хлеб – будет песня», «Земля – кормилица». В мудрых этих словах заключена извечная любовь народа к земле. Он делит с ней радость и горе, он живет и трудится на ней, поет о ней песни, слагает стихи. Бережно он держит землю в своих руках, отдает ей силу мускулов, расчетливость ума, долю души и сердца. И за все она платит ему сторицей – дарит сочный корм его стадам, прохладную тень его дому, сладкий пирог к его столу. Нелегок и необычен труд земледельца, интересна и своеобразна  жизнь механизатора. 
2. По предложенному списку различных профессий и специальностей, студентам необходимо определить профессии людей, чья работа не требует специальной подготовки. 
                                Автомеханик                         Пастух

                               Агроном                                 Фельдшер

                                Геолог                                   Учитель

                               Инженер                                Тракторист

                               Уборщица                              Чабан

                               Грузчик                                   Швея

                               Маляр                                     Юрист

                               Охранник                               Дворник

                               Почтальон                              Технолог

                               Нотариус                                Сварщик

Далее студенты самостоятельно дают определение понятию « Профессия», затем демонстрируются слайд №2 с определением понятия «Профессия».
3. Следующий этап: Участникам команд предлагается самостоятельно составить кластер «Механизатор» (Какими профессиональными и личностными качествами он должен обладать), и затем один из участников каждой команды защищает свой кластер.









4. Рассказ об истории появлении тракторов, плугов, зерноуборочных машин.
Ведущий: как же появились первые трактора?

( слайд 3)

Как – то Андрею Романовичу Власенко, управителю одного из помещичьих имений Бежецкого уезда Тверской губернии, запала мысль: сделать машину, чтобы хлеба не только косила, но и обмолачивала, и вот построил он в 1868 году первый комбайн, машину, которая и жала и молотила, а потому и названа была автором «жнея-молотилка». Ахали мужики и бабы, глядя на чудо, которое тащили по полю четыре коня и работало на ней всего два человека, а убирала она всего четыре десятины за день, но это было тогда фантастически много – в 20 раз больше, чем серпом, в 8 раз больше, чем обычной жнейкой. Судьба этого изобретения, как и многих других в царской России, недолга и печальна, так как промышленность в России только зарождалась и прожила эта диковина в единственном числе, пока не износилась. Подобный агрегат был построен в Америке только через одиннадцать лет, и получил он название комбайна, так как сочетал (комбинировал) в себе несколько операций – скашивал хлеба, обмолачивал колос, отделял зерно от половы и соломы. 
Слайд 4

Изобретатель-самоучка Леонтий Шамшуренков  изобрел в 1741 году машину и назвал ее «Самобеглой коляской».  Правда, не было тогда еще двигателей механических, так - тот Леонтий применил двигатели живые: люди крутили внутри коляски приводные рычаги.  А через полвека Иван Петрович Кулибин, гениальный русский механик, конструктор, изобретатель, построил трехколесную «коляску-самокатку». В ней два колеса были ведущими, а одно переднее – направляющее, в этой коляске были уже механизмы: коробка передач, рулевое управление, тормоза, маховик. А в 1888 году, почти через сто лет, под Балаковом Саратовской губернии на приволжской земле была проложена первая в России борозда, образованная с помощью гусеничного трактора. 

Паровую машину на гусеничном ходу создал на свои средства сын крепостного крестьянина Федор Абрамович Блинов, неуклюж и тяжел был он: на раме длиной в 5 метров поставили паровой котел с двумя паровыми машинами, но вот он и оказал серьезное влияние на отечественное тракторостроение. 
Слайд 5
У Блинова был талантливый ученик – Яков Васильевич Мамин, он-то и завершил работу учителя, создал сначала двигатель внутреннего сгорания, пригодный для постановки на трактор, а потом выпустил более ста машин на Балаковском заводе под Саратовом (с 1911 по 1914 год), дав им название «Русский трактор». 
Слайд 6
Рождение профессии тракториста следует, очевидно, вести с 1920 года, когда в Ставрополье в целях преобразования отсталого, единоличного сельского хозяйства и социалистического преобразования деревни группа рабочих и крестьян образовали коммуну  «Коммунистический маяк», и в1922 году коммунары получили первый трактор «Фордзон».  А управлял этим трактором первый «дипломированный» тракторист И. Мартовицкий, в удостоверении которого значилось, что он освоил специальность тракториста-монтера-пахаря. Это значит, что он умел водить и ремонтировать трактор, а так же знал элементарные вопросы агротехники. 
Слайд 7
В сельском хозяйстве в настоящее время применяется более 10000 наименований машин и орудий, а патриархом древнейшего орудия является плуг, родился он примерно в конце IV тысячелетия до новой эры, в стране древних шумеров. Праматерь плуга – соха – кусок сухого крепкого дерева с сучком. Не было у нее вначале отвала, она только рыхлила почву, много с ней поработали древние греки, в конце VI – V веке до нашей эры стали приделывать подобие примитивного отвала с лемехом для того чтобы перевернуть пласт почвы. 
На юге России трудился тяжелый деревянный плуг, так называемый украинский, делали их на глазок, и лишь при Петре Первом появились мастерские по изготовлению плугов. А целиком стальным плуг сделал американский кузнец Джон Дир, вот таковы краткие моменты истории развития сельхозмашиностроения. 
5.Следующий этап: Работа участников команд  над заданием  по определению приоритетов тракториста-профессионала

 «Определение приоритетных качеств  тракториста-профессионала»

	
	Необходимое


	

	
	Важное
	

	
	Маловажное
	


6. Один из участников команд защищает свое задание.
7. Рассказ о профессиональных качествах тракториста:

Главный смысл профессии земледельца, механизатора – снабжение страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем. Добывать для людей средства существования на земле – что может быть главней, ответственней, почетней и престижней? Главную силу в товариществе земледельцев составляют те, кто преисполнен чувства любви к земле, ведь понятие Земли, которая кормит нас, сливается для нас с понятием Родины, Отчизны. 
Одно из требований профессии – уметь работать на повышенных скоростях, по заданной траектории управлять широкозахватными комбинированными агрегатами с соблюдением передовой агротехники, принимать оперативные решения, видеть поле и что у тебя творится за спиной. Но и условия труда в поле особые: то солнце печет, то дождь сечет, даже если работа агрегатов отлажена, это еще ничего не значит: зной или бесконечные дожди могут свести к минимуму все усилия механизатора в размерах конечного результата. Специфика профессии механизатора: фактор одиночества, который может преодолеть не каждый, например: при вспашке, культивации, бороновании больших площадей может быть таким длительным, что станет прямым виновником утомляемости, снижения производительности и предъявляемых агротребований к этим технологическим операциям. 
 Немаловажную роль в профессии механизатора играет также чувство бережливости и осторожности при работе с почвой, внесении удобрений и ядохимикатов, уборке урожая, сохранении экологии. 
Сегодня сельский механизатор – это тракторист – машинист широкого профиля, у которого постепенно стирается различие между умственным и физическим трудом. Этот труд становится более творческим и содержательным. А кузницей рабочих кадров для села, механизаторов широкого профиля, являются аграрные и аграрно-технические колледжи нашей страны. Это современные, хорошо оснащенные, укомплектованные квалифицированными кадрами учебные заведения. Теоретическое и производственное обучение в них направленно на то, чтобы развить у будущих механизаторов креативное техническое мышление, умение применять полученные современные знания на практике в производственных условиях. 
8. Показ видеоролика «Современная сельскохозяйственная техника»
9. Последний этап: Заполнение кластера «Я – механизатор», кластеры раз-
   даются каждому из участников команд, затем по желанию несколько студентов  защищают  свой кластер.

Я - механизатор

              +                                            ​_
( Какими  качествами я обладаю)                              ( К чему необходимо стремиться,

                                                                                     над чем надо поработать)

Заключение: Рефлексия, подвести итоги  внеклассного мероприятия, ответить на  возникшие вопросы, сделать вывод о важности, востребованности и необходимости профессии тракториста-машиниста сельскохозяйственного производства, 
продемонстрировать слайд №8.







МЕХАНИЗАТОР


( профессиональные и личностные качества)








