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Проблема качества образования в начале ХХІ века встает со всей остротой в условиях социально-экономических перемен и модернизации системы образования.     

Главной целью системы образования является создание максимально благоприятных условий в образовательной среде для гармоничного развития личности учащихся, учителей, руководителей, что выступает основным потенциалом в решении проблемы повышения качества образования. Исходя из этого, основным направлением в управлении качеством образования видится личностно-ориентированный подход, который наиболее полно позволяет реализовать личностный потенциал всех участников образовательного процесса.

Мы рассматриваем качество образования, как совокупность показателей, характеризующих эффективность деятельности образовательного учреждения в целях развития личности ученика и учителя. [1, c. 233]
В своей работе мы придерживаемся следующего рабочего определения: управление качеством образования – это согласованная, целенаправленная деятельность, в которой ее субъекты посредством предоставления образовательных услуг и решения управленческих задач обеспечивают организацию совместной диалоговой деятельности потребителей образовательных услуг и ее направленность на качественное удовлетворение образовательных потребностей. [2, c. 333]
Система управления качеством образования ставит перед управленцем    цель – создание образовательной среды, обеспечивающей самоопределение личности в условиях современного общества.

Задачи: 

· создание   модели образовательного процесса, позволяющего обеспечивать безопасные и здоровьесберегающие условия для всех участников образовательного процесса;

· создание условий, обеспечивающих процессы активного самоопределения, гарантирующие охрану     и укрепление здоровья, психологическую поддержку обучающихся, 

· обновление содержания воспитания, обеспечивающего получение школьниками нового опыта, адекватного современным требованиям жизни на основе подходов, гарантирующих самоопределение учащихся.
Параметры качества образования: 

· самообразование педагога (выход за пределы повышения квалификации, т.е. ведение проектной, исследовательской деятельности, инициативность, социальная активность, коммуникативность; 

· оценка качества компетенций выпускников (по учебным дисциплинам, по вне предметным сферам, успешная адаптация, физическое и психологическое здоровье, социальная активность, уровень воспитанности, познавательная активность)


Проведенный учеными анализ структурных компонентов в практике управления дает возможность выделить узловые аспекты построения и реализации процесса управления качеством образования. [3, c. 75]
Рассматривая имеющиеся на сегодняшний день информационные технологии, мы выделяем в качестве важнейших характеристик: узловые аспекты качества образования. 

         Таким образом, мы полагаем, что создание и использование единой информационной системы в виде компьютерной сети и внедрение автоматизированных процедур сбора и передачи информации, введение единых стандартных процедур и бланковых форм для переработки информации гарантируют качество образования.


Следует заметить, что нами используются элементы мониторинга образовательного процесса: уровня учебных достижений класса по предмету и в целом по всем предметам, отслеживается характер динамики по четвертям (полугодиям) и за год. Аналитическая деятельность мониторинга сводилась к оцениванию уровня обученности всего класса и количества учащихся, имеющих одну тройку, в сравнении с показателями прошлого года.  Данный мониторинг позволяет определить уровень знаний, учащихся класса, увидеть характер динамики показателей, определить рейтинг класса на параллели и по всей школе, выявить наибольший процент учащихся, имеющих одну тройку по конкретному предмету, отследить динамику показателей обученности этих учеников в течении года.

Анализ, осуществляемого, мониторинга поставил перед администрацией школы пять вопросов:

1. Как оценить динамику изменений в учебном и личном росте ребенка?

2. Как оценить деятельность педагогов по развитию учеников?

3. Как представить результаты образовательного процесса при анализе деятельности школы?

4. Как управлять мониторингом качества образования?

5. Как усовершенствовать существующий мониторинг на основе информационных технологий?

         Мониторинг уровня обученности не позволил нам увидеть динамику развития каждого ученика. Очень часто учащиеся показывают низкий уровень достижений (низкую обученность) по разным причинам, не имеющим непосредственного отношения по данному учебному предмету:

· отставание по предмету в результате пропусков по заболеванию;

· негативное отношение с учителем по данному предмету в предыдущей школе;

· низкий уровень сформированности общеучебных навыков и отсутствие познавательного интереса к данному предмету на фоне общей низкой культуры в значимом социуме и т.д.

         Для отслеживания результатов деятельности были необходимы измерители качества образовательной услуги и образовательного результата. Возникла ключевая проблема: как измерить качество и как им управлять. 

         Постепенно сложился системный подход к управлению качеством образования, своя управленческая технология, основанная на системе критериальной оценки деятельности школы. [3, c. 90]
         Управленческая деятельность рассматривается как специфическая индивидуальная деятельность руководителя по проектированию управленческой деятельности и ее практической организации в рамках соответствующей школьной системы образования с ориентацией на образовательные потребности и уровень развития учащихся, профессионально-личностное развитие педагогов. 
         Управленческая деятельность рассматривается как исследовательская деятельность, направленная на реализацию поставленных стратегических целей, программ развития школы, в процессе которой руководитель проявляет субъектные лидерские качества, рефлексивные способности, концептуальные умения. Руководитель владеет умениями прогнозировать и реализовывать задачи в управлении качеством образования не столько обучения, сколько развития педагогических кадров с учетом их личных возможностей.

Реализация информационных потребностей - создание специальной системы информационного обеспечения. В этой системе можно выделить два главных элемента. Первый – банк данных. Его формирование связано с отработкой технологии информационного обеспечения: с определением элементарных единиц необходимой информации, архитектуры базы данных, способов сбора и хранения информации, обеспечения ее защиты, обработки и распространения. Другой элемент информационного обеспечения – организация мониторинга, т.е. организация постоянного наблюдения за состоянием и развитием образовательной системы.

        Анализ применения мониторинга в системе образования и изучение его возможностей использования в других научно-практических сферах деятельности показывают, что на сегодняшний день он является наиболее совершенным способом информационного обслуживания. [4, c. 15]
        Управленческая технология, основанная на данных принципах, позволяет вовлечь в управление качеством образования всех участников образовательного процесса. Технология содержит следующие шаги: мониторинговые исследования; системный и проблемный анализ полученных результатов; применение совместных управленческих решений; самоанализ результатов; выявление проблем, препятствующих достижению поставленных целей; корректировка учебного процесса.
        Диагностика проводится три раза в год: входная, промежуточная и итоговая. Задача входной диагностики — не только констатировать определенный уровень обученности, но и обязательно, обсудив результаты работы с учащимися, совместно прогнозировать возможность успешного обучения, согласовать требования при переходе из класса в класс, нормы оценки, контрольные точки, что позволяет повысить мотивацию учащихся. Результаты, анализ, выводы, практические рекомендации обсуждаются не только с педагогами, учащимися, но и с родителями. Промежуточный контроль помогает скорректировать выбранные методики, формы работы, технологии организации учебной деятельности на уроке. Итоговые работы позволяют сделать выводы не только относительно успешности освоения предмета, учебной программы, но и увидеть продвижение ученика в освоении образовательных стандартов.      

Управленческий мониторинг обеспечивает объективность, своевременность, надежность получаемых данных, что, в свою очередь, позволяет своевременно и адекватно реагировать на те или иные изменения обследуемого объекта. 

        Для облегчения осуществления наблюдения, контроля, анализа результатов качества образования применяются информационные технологии. Создана информационно-аналитическая система, которая позволяет не только отслеживать состояние образовательного процесса, но и осуществлять сравнительный анализ и обобщение результатов образовательной деятельности в разрезе школы, класса, каждого учителя и ученика. Все показатели просчитываются, сравниваются и систематизируются автоматически. Доступ пользователям к данной информационной базе обеспечивается наличием локальной сети школы. 

         Созданная информационно-аналитическая система послужила неким стержнем, вокруг которого постепенно сформировалась открытая информационная среда, которая включила в себя учебную информацию для родителей, портфолио учителей и администрации, статистические и нормативно-правовые материалы, портфолио достижений школы, календарно-тематические планы, методические материалы Открытость и доступность информационной среды формирует ответственность за результат своего труда, повышает качество образования.                                                                          

        Происходит глубинный анализ эффективности работы школы в абсолютных значениях, позволяющий оценить динамику развития школы, учителя, ученика. Благодаря информационно-аналитической системе образовательная деятельность школы автоматически анализируется по следующим направлениям: 

 -результаты учебной деятельности школы, класса каждого учителя (в сравнении с предыдущим);
- результаты учебной деятельности каждого ученика класса, (в сравнение с собственной деятельности за такой же отчетный период прошлого учебного года);
- кадровый состав школы;
-внеурочная деятельность, воспитательная работа, классное руководство;

- результативность работы в дополнительном образовании;

-сфорсированность ключевых компетенций;

-организация предпрофильной и профильной подготовки;

-состояние здоровья учащихся.

         Системный анализ по представленным направлениям дает возможность составить четкую программу действий по улучшению качества образования, проконтролировать ее выполнение, последовательно и проводить работу по коррекции образовательного процесса, то есть администрация имеет технологический инструмент управления развитием образовательного учреждения. Ввиду доступности и открытости системы, учитель и ученик поставлены в ситуацию, при которой возникает потребность в рефлексии собственной деятельности. Ученик и учитель имеют   возможность оценить качество не только своего результата, но и процесса его достижения, определить затруднения, их причины, наметить маршрут дальнейшего продвижения, то есть ответственность за качество обучения передается самому участнику образовательного процесса.  Важно и то, что результат учебной деятельности систематизирован по каждому ученику и учителю. Получив мониторинговый анализ, учитель может провести самоанализ педагогической деятельности в соответствии с критериями материального стимулирования, подготовиться к аттестации, увидеть индивидуальный прогресс, оценить достижения в различных формах контроля, взять контролирующую и аналитическую функцию на себя, провести рефлексию собственной деятельности, что формирует личностно-смысловое отношение к образовательному процессу. Очень важно, что необходимая управленческая информация имеет не усредненный, а индивидуально-личностный характер, то есть полученная информация позволяет увидеть продвижение ученика в процессе обучения. [3, c. 100] 
      Функционирующая система позволяет не просто констатировать какие-либо количественные показатели, но и выводит на глубинный анализ протекающих процессов, позволяет увидеть целостную систему тенденций в основных звеньях школьной среды, позволяет принимать оптимальные управленческие решения, помогает каждому участнику образовательного процесса осмыслить собственную деятельность. 
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