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Пьетро Този (1647-1727) Болонская школа

Выдающийся певец (кастрат) и преподаватель 

«... Поэты, художники, архитекторы, скульпторы и композиторы сами имеют достаточное и необходимое время, чтобы исправлять и усовершенствовать свои произведения, прежде чем их представить на обсуждение публики, но певцу, который делает ошибку, нет спасения. Раз уже ошибка сделана, она не может быть исправлена. Отсюда видно, какое должно быть приложено старание со стороны тех, которые принуждены не ошибаться...сколько работы предстоит тем, кто должен подчинить столь трудному искусству голос, обреченный на постоянное и многоразличное движение. Это гораздо легче себе представить, нежели описать..»

При обучении, учитель должен стараться вести голос ученика постепенно к высоким нотам, чтобы путем умеренного упражнения голоса последний мог бы достигнуть всего своего объема; но пусть не упускает из виду, что чем выше звуки, тем с большей осторожностью и легкостью следует их начинать во избежание крика. 

Учитель должен позаботится научить ученика брать все интервалы гаммы с отчетливой и верной интонацией и пусть удерживает его в этом обучении даже сверх необходимости, если он желает, чтобы тот через небольшой промежуток времени мог петь с листа...

Учитель должен обращать строжайшее внимание на то, чтобы в обоих регистрах – грудном и головном – издавание звука было чисто, ясно, без примеси носовых и горловых оттенков. 

Если соединение этих двух регистров несовершенно, голос остается неровным и теряет свою красоту. Натуральный объем грудного голоса обыкновенно останавливается на до... или ре(второй октавы). Оттуда начинается фальцет, если голос поднимается к верхним звукам...

Вся трудность заключается в соединении этих регистров, и если к 

этому отнестись небрежно, наступает несомненная порча голоса ученика; так пусть же учитель ясно сознает необходимость упражнения в этом.

Учитель должен заставлять отчетливо артикулировать гласные, чтобы их можно было ясно отличать одну от другой. Многие певцы полагают, что поют на гласную А, тогда как издают звук ближе к Э. Если этот недостаток не являются результатом учения, то получается вследствие ошибок тех певцов, которые, едва выйдя из школы, пытаются петь с большой аффектацией, как будто им совестно открыть рот немного более; другие же, отчасти вследствие того же, его слишком открывают, путают обе гласные. 

Ученик должен всегда петь стоя, для того чтобы голос мог обладать всей своей силой; он должен иметь благородную осанку, чтобы нравиться уменьем себя держать. Учитель должен неустанно искоренять гримасы, делаемые лицом, и движения корпусом. Он должен, в особенности, наблюдать, чтобы рот постоянно находился в положении грациозной улыбки (насколько позволяют слова), которой нельзя придавать сурового характера.

Труд певца, который не может добраться до высоких нот, настолько же тяжел слушателю, насколько и самому поющему. Пусть же учитель не забывает этого наставления. С годами голос всегда опускается...

Пусть учитель учит учеников держать звук так, чтобы голос не дрожал и не шатался. 

Тот достигнет лучших результатов от начальных упражнений, кто будет вначале держать звук в продолжение двух тактов, иначе... голос будет всегда иметь дрожание, столь распространенное среди певцов, обладающих дурным вкусом». 

Далее Този говорит, что педагог должен научить искусству филировки: начинать звук pianissimo, незаметным образом переходить к fortissimo и возвращаться на том же дыхании к pianissimo. Прекрасная филировка в устах певца, который пользуется ею умеренно, бывает только на открытых гласных и производит всегда хороший эффект. 

Пусть учитель начинает учение вокализации на трех открытых гласных. Этими упражнениями, часто повторенным, ученик придет к тому, что не будет смешивать одну гласную с другой и будет в состоянии лучше соединять музыку со словами. 

Лишь только ученик будет свободно владеть трелью и пассажем, учитель должен будет заставить его читать и произносить отчетливо слова, избегая грубых и смешных ошибок орфографии. Певцы не должны забывать, что только путем слов они возвышаются над инструменталистами... 

Если ученик имеет плохую память, учитель должен искать средства, путем соревнования, возбудить его самолюбие и подвигнуть к учению.

Учитель никогда не должен позволять, чтобы ученик во время пения держал ноты перед лицом, во-первых, потому, чтобы голос от этого не звучал задушенным, во-вторых, потому, чтобы не сделать ученика застенчивым. Он должен приучить ученика петь ы присутствии лиц,выдающихся как своим положением, так и артистической славой, чтобы постепенно заставить его потерять страх и придать соответствующую отвагу, не делая его в то же время дерзким. 

Отвага есть первое условие счастья и становится в певце заслугой; наоборот, певец застенчивый несчастен, ибо, задыхающийся от трудностей дыхания, его голос дрожит всегда и ставит его в необходимость производить глотательные движения. Поэтому он страдает, не будучи в состоянии выказать свой талант вне домашнего угла, оставляет неудовлетворенными тех, кто его слушает, и настолько изменяет вещь, которую поет, что делает ее неузнаваемой.

Застенчивый певец несчастлив, как мот – в бедности. 

Учитель должен научить своего ученика пользоваться forte и piano, но он должен упражнять его более в первом, нежели во втором, потому что гораздо легче заставить петь piano того, кто поет сильно, нежели заставить петь сильно того, кто поет pianо. Опыт... показывает, что pianо более предосудительно голосу потому, что оно обманывает, доставляя удовольствие, и тот, который поет часто pianо, рискует потерять голос. 

Учитель должен помнить, что тот, кто не поет строго в такт, не может никогда заслужить уважение людей. 

Учитель должен воодушевлять ученика, когда тот делает успехи; но в обратном случае он должен его укорять без жестокости, но с постоянством и твердостью. 

Заниматься надо перед зеркалом, не для того, чтобы прийти в экстаз от собственной красоты, но чтобы исправить конвульсивные движения тела или лица (гримасы)

«Самый лучший певец в мире в то же самое время является своим собственным учеником и своим собственным учителем.»

Този говорит, что ученику необходимо тщательное изучение того языка, на котором он поет; чтобы быть господином, а не рабом своего голоса, ему необходимо неустанно упражняться в быстроте и умении останавливать свой голос...

Также надо слушать знаменитых певцов и лучших инструменталистов. Слушая их со вниманием, от них он может почерпнуть большую пользу, чем от всякого...преподавания. Пусть... он старается им подражать, чтобы незаметно воспитать в себе вкус, изучая тех и других. 

Пусть ученик часто поет лучшие сочинения лучших авторов. Эти сочинения, приучая слух к вещам, которые нравятся, постепенно заставляют пользоваться ими часто. Пусть он хорошо знает, что путем этого подражания и импульса, который дает хорошая музыка, со временем вкус становится искусством, а искусство переходит в природу. 

Пусть ученик учится аккомпанировать себе, если он стремится хорошо петь. Клавесины так побуждают к занятию, что побеждают даже самую закоренелую небрежность и освещают более и более воображение. 

Певец изобретательный, хотя бы и посредственный, заслуживает большего уважения, чем вокалист более умелый, но без собственного воображения...

..Когда сердце поет, вы не можете лгать, и истина приобретает большую силу убедительности.

Учиться можно ото всех, и наиболее невежественный часто является наилучшим учителем. Истины, как розы, имеют шипы, но они не колют тех, кто их срывает, взявшись за цветок!

Джиамбаттиста Манчини (1716-1800)

Был известным профессором пения. С детского возраста он учился в Неаполе у знаменитого Леонардо Лео, а затем у одного из основателей болонской школы Антонио Бернакки. 

Благодаря большому педагогическому опыту Манчини приобрел глубокие познания в области вокального искусства. Он изучал контрапункт под руководством Мартини (1706-1784). 

О голосе

Голос обыкновенно подразделяется на два регистра, а именно – регистр груди и регистр головы, или фальцет. Если сопрано начнет петь гамму от соль1 до ре2, то заметим, что эти пять звуков будут чисты и что они выразятся с силой, внятно и без труда, потому что выходят из груди; желая затем перейти к ноте ми2, то обнаружит .. немного более затруднения и утомления, вследствие чего и нота будет слабой. 

О положении рта

«Надо заметить, что правила открывать хорошо рот не являются общими и не могут быть одинаково приложены ко всем индивидуумам, ибо природа одарила всех одинаковым отверстием рта. У одних его размер больше среднего, у других, напротив,- меньше; следует прибавить, что длина зубов у одних слишуом значительна, у других, напротив, недостаточна. Все эти различия и другие, зависящие от устройства органов голоса, заставляют учителей тщательно наблюдать, при какой величине рта голос является более чистым, более звучным и более полным.

Я держусь мнения, что умение хорошо поставить (открывать) рот может по справедливости считаться одним из самых существенных и самых важных условий для певца. Ложные положения рта многочисленны. Каждый певец должен держать свой рот в таком положении,какое он обыкновенно ему придает, когда естественно улыбается; то есть таким образом, чтобы верхние зубы были отдалены незначительно и перпендикулярно от нижних.

Необходимо также, чтобы гортань согласовывалась с положением рта... гортань должна легким движением развязывать голос и освещать каждую гласную не только когда ее произносят, но также, когда на ней останавливаются для какого-либо пассажа.

Если ложное положение рта..вредит красоте голоса и экспресии, тем более оно вредит приятному выражению лица во время голоса.

К недостаткам второго рода принадлежит: сморщивание лба, вращение глаз, искревление шеи и всех фигуры. Чтобы исправить эти недостатки, я применял такую методу... заставлял моих учеников пропеть урок, стоя передо мною наизусть. Я находил две выгоды.. я легче замечал его недостатки, а он упражнял свою память... Однако упражнение в пении наизусть должно относиться только к повседневным урокам, имеющим целью привить portamento голоса...
Для того чтобы голос приобрел более силы и протяжения, нужно вставлять низкие ноты настолько, насколько это будет возможно, но и этого еще не достаточно: нужно дать почувствовать ученику необходимость, чтобы эти тоны были не только звучны и свободны от всякого недостатка, но также, чтобы они были воспроизведены и вокализированы полно и с величественным произношением. 

Для того чтобы ученик легко приобрел дар плавности голоса,наилучшей методой может служить упражнение в вокализированном сольфеджио на равно пригодные гласные А и Е (Э).

Манчини сообщает ученикам предостережение, полученное им от его преподавателя, - «стараться никогда не быть робкими, боязливыми и слабыми, когда вы выступаете публично»,  но «смелость» не должна переходить «в дерзость и бесстыдство». Для преодоления «робости» Манчини, так же как и Този, советует заставлять учеников постепенно привыкать петь публично – «сперва перед несколькими друзьями и затем постепенно перед более многочисленными собраниями».

....Полезно читать вслух хорошие ... стихотворения, обращая особое внимание на паузы и интонацию.

Далее Манчини говорит, что хорошее пение немыслимо без высокой общей культуры певца (особенно без знания истории). Чтобы быть совершенным актером, недостаточно уметь хорошо декламировать и хорошо играть – владеть сценическим мастерством. 

Итальянская школа пения  bel canto, получившая значительное развитие в 17-18 столетиях и дошедшая до наивысшей степени виртуозности в эпоху кастратов, оказало огромное влияние на вокальное искусство всей Европы. 

«Школа пения» Матильды Маркези де Кастроне (1821 – 1913)

Практическое руководство для учащихся

1. Положение корпуса

При пении следует принять самую естественную и непринужденную позу: стать твердо, держа голову прямо, грудь свободно, плечи отвести несколько назад. Певец должен избегать малейшей напряженности, чтобы предоставить возможную свободу органам фонации. 

2. Положение рта

Рот нужно открывать натурально, как бы желая произнести несколько закрытое а, и сохранять это положение во время пения.

Не следует забывать, что рот может открываться только вниз. Верхняя же часть его неподвижна, поэтому необходимо опускать подбородок. Мышцы челюсти, обладающие большой силой сжатия, с трудом приучаются находиться в свободном положении. Систематически упражняясь, можно развить их упругость, способствующую подвижности подбородка, что необходимо для отчетливой и быстрой артикуляции согласных звуков. 

3. Дыхание

Это понятие включает в себя вдох, при котором воздух проходит через гортань, дыхательное горло и дыхательные ветви (бронхи) в легкие, и выдох, прогоняющий воздух из легких по тому же самому пути на опоре.

Помимо расширения ребер, грудная клетка увеличивается в своем объеме при вдохе еще и со стороны основания, боковых стенок и верхушки. Нормальное дыхание здорового человека – диафрагмальное, или брюшное. Оно позволяет легким расширяться у основания, что способствует восприятию большого количества воздуха. 

4. Издание звука. Закрытие голосовой щели.

Перед тем как взять звук, поющий, предварительно вдохнув, герметически закрывает голосовую щель путем быстрого и энергичного сжатия голосовых струн. Это естественное органическое действие, составляющее механизм издания звука, можно усоверщенствовать посредством упражнений на движения рта при произнесении определенной гласной. Для правильной постановки голоса предпочтительна гласная а.

Сжимание голосовых струн за мгновение до выдоха является подготовкой голосовой щели. 

Итак: чем полнее и равномернее будут сомкнуты голосовые струны, тем сильнее сопротивление, оказываемое ими притоку воздуха из легких, тем меньше этого воздуха потребуется для приведения голосовых струн в колебание. Выдох может быть, следовательно, замедлен, а продолжительность звучания ноты соответственно увеличится. Кроме того, непрерывное и равномерное давление воздуха на вибрирующее тело обусловливает равномерное напряжение звука. 

Александр Егорович Варламов (1801 – 

Русский композитор, дирижер, певец, педагог. 

«Школа пения» - Варламов: «плод многолетних трудов моих. При составлении оной я руководствовался лучшими по сей части сочинениями («Новая метода пения и вокализации»- Авг.Андраде (композитор, профессор пения, члена общества концертов Королевской школы, при Парижской консерватории), и в особенности вдохновенными произведениями знаменитого моего учителя Д.С.Бортнянского.»

О способе преподавания

Лучшая метода, без сомнения, состоит в преподавании живым голосом, то есть, когда хороший учитель, одаренный прекрасным голосом, соединяет правила с примерами, а искусство в пении со способом преподавания, основанном на опытности и практике.

Необходимо, чтобы учитель пения сам был певцом, дабы ученик мог заимствовать от него разные певческие приемы и подражать им. Может случиться, что учащийся не поймет чего-нибудь в уроке, например: как пропеть с выразительностью, как выдержать паузу и прочее, а этого нельзя иначе растолковать, как пропевши перед учеником затруднительное для него место. Из этого видно,что не всякий скрипач или пианист может быть учителем пения. Только от преподавания хорошего педагога можно ожидать успехов.

Впрочем, случается, что люди, одаренные от природы способностями и музыкальным вкусом, и без содействия учителя достигают известной степени совершенства, единственном при надлежащем изучении хорошей школы и слушании хороших образцов.

Обязанность учителя

1. Образовать (обработать) голос, то есть извлечь из него все, что только нужно для пения, в отношении пространства (диапазона), правильности, звучности, легкости или гибкости, умения усиливать и смягчать звуки и сберегать их с возможным искусством. 

2. Относится к изучению знаков, то есть к искусству читать ноты на бумаге и к навыку разбирать их с такой легкостью, чтоб, при открытии книги, быть в состоянии пропеть всякого рода музыку (пропеть с «листа»)

3. Отношение к музыкальному исполнению, к знанию языка, ударений и хорошего произношения, так же к некоторым сведениям в литературе, которых требует искусство пения.

О голосообразовании

В устройстве человеческого голоса легкие образуют собою вместилище, дыхательное горло – род духовой трубки в органе, с которой соединяется гортань, представляющая собою трубку, в которой отверстие делается в это время орудием, издающим звук.

Итак, образование голоса можно изъяснить следующим образом: воздух, гонимый из легких в гортань действием дыхательных

мускулов,раздробляясь об губы рта, при влиянии воли, производит колебание звуков, которое зависит от глотки, неба, рта, языка, губ, носовых углублений, наконец, от всего голосового снаряда, и которого определенность составляет то, что, называется звуком, тоном.

Легкие представляют дыхательный мотор, подающий воздух через трахею ( дыхательное горло) в гортань, в которой помещаются голосовые связки – собственно голосообразующий аппарат. Уступая подсвязочному давлению воздуха, имеющемуся в легких, трахее и нижней части гортани, голосовые связки, напряженные для голосообразования, размыкаются на мгновение  и пропускают в верхний резонатор часть сгущенного воздуха, после чего вновь смыкаются. Процесс этот периодически повторяется в зависимости от высоты издаваемого звука. Ряд последовательных сгущений и разрежения воздуха образуют воздушную волну, которая на наш слух производит впечатление звука голоса. От частоты колебаний зависит высота звука.

От величины подсвязочного давления зависит амплитуда (размах) колебаний голосовых связок и следовательно – сила голоса.

Продолжительность звука зависит от количества дыхания.

Количество звуков, которые человек при пении может извлечь из своего органа, составляет то, что называется голосом ( вернее его диапазоном).

Таким образом люди, отличаясь друг от друга чертами лица и физическими формами, легко могут различаться и свойствами своих голосов. Такое различие происходит от образования голосового органа. 

     Но есть разности, которые общие для многих, и которые составляют разные голоса. Из них каждый имеет свое название.

Общая отличительная черта их состоит в степени, которую занимает их объятность ( диапазон) в общем слиянии звуков.

О диапазоне голосов

Голоса вообще разделяются на два класса.

1. Резкие голоса.

· сопрано или дискант

· меццо-сопрано или средний дискант

· контральто

Все они поют по тем же нотам октавой выше.

2. Густые голоса, а именно:

· тенор

· баритон

· бас

Все эти различные диапазоны, соединенные и расположенные в порядке, составляют общую систему почти в три с половиной октавы, из которых шесть частей представляют шесть родов естественных голосов в следующем пространстве.

Голоса вообще разделяются на женские и мужские. И те и другие в свою очередь бывают высокими, средними и низкими. 

О регистрах

В мужских голосах их два: грудной голос и головной голос, иначе называемый фистулой; у женщин три: голос грудной, средний и головной.

Надобно заметить, что у женских голосов грудные звуки круглее и звучнее звуков средних и что средние звуки по своему слабее резких звуков головного голоса. Между тем в мужских голосах бывает напротив: головной голос (то есть фальцет) всегда несравненно слабее грудного голоса.

Переходы из одного регистра в другой, сообразно свойству голосов, совершаются на различные тоны, так что их нельзя с точностью определить, а должно разнообразить, смотря по различию в голосах. 

У различных голосов переходные ноты находятся в следующих местах диапазона: у сопрано переходные ноты из грудного регистра в микстовые ми 1 ,ми1 , фа1 и фа 1. Они часто отсутствуют у лирических и колоратурных сопран. Переход из микстового (среднего) регистра в «головной» у сопрано происходит октавой выше на ми 2, ми2, фа2 и фа 2. 

У меццо-сопрано переход из грудного регистра в микстовый происходит на тех же нотах, чо и у сопрано, именно: на ми 1, ми1, фа1 и фа 1.

У контральто грудной регистр может доходить до ля1, си 1.

У мужских голосов границы грудного регистра находятся на следующих нотах: у тенора – на ми 1, ми1, фа1, фа 1; у баритона – на до1, до 1, ре1, ми 1, то есть на малую терцию ниже тенора; у баса – на ля, си , си1, до1, то есть на малую терцию ниже баритона. 

О цели при обучении пению

Каждое голосовое выражение есть живой звук, которого вещественная причина – воздух, побудительная причина – гортань, а цель – потребность души отразиться в звуке.

Сие замечание относится к трем главнейшим предметам, на которые должно обращать внимание при обучении пению, а именно:

1. уменью переводить дух (брать дыхание)

2. развитию голосового механизма (технике пения)

3. исполнению.

Два первых предмета входят в практическую часть первоначального пения и приобретаются посредством первоначального упражнения в гаммах, сольфеджиях и вокализациях.

Что же касается до третьего существенного предмета при обучении пению – исполнения, то оно зависит от музыкальной эстетики и бывает внушаемо чувствительностью, соединенною с хорошим вкусом, образованным посредством изучения хороших сочинений и слушания хороших учителей.

О способности к пению

Легко заметить, есть ли в учащемся охота к музыке и предрасположение к развитию голосового органа. Для певца недостаточно иметь чистый и звучный голос, нежный слух и верный напев (интонацию), ему надобно еще при исчисленных нами преимуществах иметь хорошо образованную грудь, здоровые и полные легкие, свободно сжимающиеся и расширяющиеся. Шея у него должна быть умеренной длины, то есть не слишком короткая, не слишком вытянутая. При соблюдении всех этих условий, должно соблюдать важнейшее из правил, которое надобно беспрестанно внушать учащимся; оно состоит в том, чтобы всегда придерживаться свойств своего голоса и стараться петь умеренно, избегая всего, что превышает силы, то есть всегда петь в пределах диапазона голоса и не форсируя. 

О летах, в которые надобно начинать пению

Ученик может упражняться в вокализации с самого нежного возраста; через это он приобретет более силы и гибкости; надобно только, чтоб учитель поступал благоразумно и соблюдал предосторожности, которых требует орган, еще не совсем установившийся. Нужно следить, чтобы упражнения продолжались не более четверти или получаса в день. Важно давать петь молодым ученикам только такие музыкальные пьесы, которые соразмерны с их голосом и которые от больших и продолжительных усилий не подвергают их опасности лишиться хороших способностей к пению. 

Итак, хорошая вокализация, соединенная с уменьем переводить дух (брать и использовать дыхание), составляет главные основания в искусстве пения: также, чтобы при обучении пению поступать не безотчетно, необходимо основывать его на точном знании дыхательного и голосового механизма и почерпать основные правила из физиологии сих органов. 

О спадении голоса (о мутации детского голоса)
В эту критическую эпоху, когда происходят такие перемены сообразно полу и телосложению обыкновенно между другими признаками обнаруживается какая-то охриплость и неверность в напеве, а потому и должно принимать большие предосторожности, чтоб от упражнения в пении не произошло ослабления в голосовых органах и не остановилось бы их развитие. 

О растворении (раскрывании) рта

Учащийся заранее должен привыкнуть к естественному растворению (раскрыванию) рта. При пении пусть на лице его выражается улыбка; но он не должен ни слишком мало раскрывать рот, чтоб избегнуть горловых и носовых звуков. 

При исполнении он должен стараться держать себя в одном положении, чтоб избежать самого обыкновенного недостатка, состоящего в том, что иногда, от оплошности, буква «а» переменяется на «о» и т.п., отчего нарушается равенство звуков. 

Кругловатая форма рта не хороша так же как привычка слишком приближать язык к зубам (отчего в произношении происходит неприятный свист), поднимать его и двигать им так, что это нарушает естественное положение. Язык, в здоровом состоянии, должен естественным образом, без малейшего затруднения, вытягиваться так, чтобы слегка касаться корней нижних зубов. Не надобно сжимать зубы и сближать губы, придавая им некоторую напряженность. От сего может произойти сжатие в подборотке и челюстях, а это затрудняет и утомляет до крайности. Также не должно мотать головой, ртом и подбородком ни в простом пении, ни при исполнении трелей или друих трудных упражнений; такой недостаток вредит голосу и делает неприятным лицо певца.

Упражнения

Певческие упражнения состоят из разнообразных гамм и небольших упражнений, составленных с тою целью, чтобы посредством их облегчить переходы из одного тона в другой и развитие голоса; в сольфеджиях, вокализациях. 

Сольфеджировать – значит петь соединяя звуки, произносить в то же время слоги гаммы (названия нот).

Вокализировать – значит, не называя нот, петь с помощью данной гласной.

О времени упражнений

Утренние часы после легкого завтрака, послеполуденные часы, спустя два или три часа после обеда, наиболее благоприятны для упражнения голоса. Итак, не должно петь тотчас после вставания и натощак, потому что голос тогда так же, как и тотчас после стола, бывает груб и глух; ибо легкое и чистое пение требует, чтобы желудок не был обременен пищею и чтобы в животе, груди и шее не было никаких тягостных ощущений. Вредно так же продолжать свои упражнения до вечера и ночи. 

При утренних упражнениях надобно наблюдать большие осторожности. В особенности должно воздерживаться от напевов (интонаций) резких (высоких) нот, но начинать пением в продолжение получаса средних звуков, которые не требуют никакого усилия; потом переходить к звукам более трудным и оканчивать резкими (высокими) звуками, упражняя таким образом голос во всем его пространстве (объеме). Только чрез такую постепенность можно достигнуть высокого развития голоса без утомления учащегося – условие, которого требует не только сбережение голоса, но и сохранение здоровья. 

Главное состоит в том, чтобы распределять время так, чтобы петь чаще, но не много за раз, и благоразумно сменять упражнения отдыхом.

Ежедневное упражнение должно продолжаться не более двух часов. Время можно распределить следующим образом.

Утром. Два упражнения в гаммах: для одного 5мин., а для другого 10. Надобно наблюдать, чтобы после каждого из сих упражнений давалось четверть часа на отдых.

После обеда. 10 минут на гаммы и четверть часа на небольшие упражнения.

Учащийся отнюдь не должен чрез меру длить своих упражнений и петь с усилием, особенно высокие ноты и вообще  такие, которые не под силу его природному голосу.

Когда учащийся почувствует в груди жар, а в горле какую-то сухость, сиповатость, усталость и тягостное сжатие, тогда должно немедленно перестать петь и только тогда начинать свои упражнения, когда уже пройдут все признаки раздражения.

Образование голосового органа

Цель всякого голосового упражнения состоит в том, чтоб образовать (обработать) голос и слух, исправить их недостатки и посредством приемов, которые предлагает искусство, улучшить их. При исследовании голоса (прослушивании) надобно  обращать внимание на три предмета: 

1. напев (интонацию)

2. объятность (диапазон) 

3. свойство (тембр)

4. дыхание

Правило. Заставить ученика пропеть на гласной «а» все гаммы, сколько может громко и в выдержанных нотах. При сем должно наблюдать:

1. имеет ли он довольно уверенности и правильноли берет ноты при запеве (атаке звука)

2. сколько звуков может он пропеть без усилия

3. в чем состоит характер его звуков, равны ли они между собою и в переходах из одного тона в другой. 

Через такое только рассмотрение можно вполне узнать, в чем состоит сущность, какие качества и недостатки в том голосе, который намерены образовать. 

О напеве (интонации)

Напевом называется способность производить голосом известные звуки и с точностью наблюдать промежутки (интервалы), находящиеся в нотах. 

Это первое из качеств, приобретаемых искусством. Для него нужен не только верный и гибкий голос, но и слух, который был бы чувствителен, тонок и верен.

Напев может быть высокий или низкий, сильный или слабый, верный или фальшивый как сам по себе, так и в отношении к другим звукам.

Правило. Учащийся должен верно и чисто выпевать звуки, не употребляя при этом случае никакого усилия и не примешивая никаких посторонних звуков. 

Об объятности голоса (диапазоне)

Объятностью голоса называется пространство, заключающееся между его звуками резкими (высокими) и звуками более глухими (низкими). Обширность голоса тогда только имеет цену, когда звуки его чисты, полны и ровны.

Природная объятность голоса может еще более увеличиться от хорошо расположенных упражнений, но никогда нельзя переходить за пределы диапазона и силы, назначенных природою, или усилить звуки, в которых она отказала. 

Правило. Вначале заниматься только образованием голоса в его природном пространстве. Заставлять учащегося петь только такие пьесы, которые соразмерны с его голосом, и не обременять его слишком высокими напевами. Когда природный голос достаточно укрепится, то распространять такое упражнение на два полутона, которые прибавляются к верхним и нижним нотам и придавать им круглость, силу и полноту природных звуков.

Следуя сей методе, можно сделать значительные успехи, не повредив органу.

О звучности голоса (тембр)

Звучностью (тембром) называется особенное свойство голоса в отношении звонкого к тихому, глухого (низкого) к резкому (высокому), сухого  к мягкому и т.д. Так как каждому голосу можно назначить (выбрать) особенный звук (тембр), который дозволяет ему действовать с большим удобством и силою, то, при надлежащем внимании, для каждого человека можно найти свойственный ему звук. И если мы замечаем, что певцы чувствуют себя в одном тоне с большей уверенностью, нежели в другом, то это, может быть, происходит оттого, что этот тон свойственнее для их голоса, нежели все другие. 

Голосом, звучным от природы, называется такой голос, который издает звуки мягкие, верные и полные. Если у кого нет в сильной степени носового или горлового голоса, то эта звучность приобретается от обыкновенных упражнений, без особенной заботливости о ее приобретении.

Правило. Улучшить голос слабый от природы можно посредством частых  упражнений в выдерживании нот, но так, чтобы не вдруг усиливать голос, но петь вполголоса, постепенно, переходя от пиано к форте. Установить по возможности ровность голоса при всех его изменениях. Этого можно достигнуть посредством упражнения в гаммах. 

О соединении измерений (сглаживании регистров)

Соединение изменений есть уравнивание голоса во всем его объеме так, что чрез это исчезает изменение звучности голоса в тех местах, в которых пение переходит из одного тона в другой. В этом отношении на женские голоса надобно обращать гораздо более внимания, нежели на голоса мужские. Грудные звуки бывают полнее и резче, нежели средние звуки; а потому и должно стараться, чтобы в дискантах таких звуков было более. Нами было уже замечено, что у женских голосов средний голос (le medium), по своему свойству, бывает слабее, нежели резкие звуки головного голоса; но не так бывает с тенором, у которого фистула слабее грудного звука. Вообще очень полезно перемешивать между собою различные тоны, распространяя их на многие ноты, как высокие, так и низкие, то есть заставлять брать ноты как грудью, так и фистулой, чтобы уметь, в случае нужды, петь некоторые музыкальные фразы без перемены тонов (регистра).

Об уравнивании голоса

Определить свойство звучности, принадлежащей каждому тону, и установить естественный голос. Уравнять звуки переходящие и смежные, посредством частых упражнений укрепить слабые и недостаточные звуки, начиная от mi до la в голосах мужских и от la до верхего mi в голосах женских.

Сливать последний звук тона с голосом следующего тона; округлять, придав ему полноту; выдерживая его, переходить от одного тона к другому, и таким образом переменять до тех пор, пока сей звук уравняется в обоих тонах голоса.

Голос теряет свою силу и выходит из напряженности по мере вызвышения на музыкальной лестнице (скале), то необходимо для уравнения его восстановить равновесие между звуками. Итак, при пении должно с осторожностью усиливать восходящие ноты и также смягчать их в пределах нисходящих.

О различных голосах

В голосах бывает значительная разность (различия). Это зависит от возраста и пола, от развития органов и свойства груди. 

Общее разделение голосов основывается на их звучности или пространстве (диапазоне), которое они занимают на музыкальной лестнице (скале); но есть еще и другое разделение, основанное на отличительных свойствах каждого. Таким образом бывают:

1. Голоса сильные, коих звуки тверды и резки.

2. голоса нежные и гибкие

3. голоса светлые и звучные, приятные для слуха

4. голоса обширные, пробегающие большую музыкальную лестницу (скалу)

5. голоса прекрасные, у которых звук полон, верен, исполнен гармонии и ровен во всем своем пространстве. 

Равномерно бывает во всем этом и противоположность, например, есть:

· голоса слабые, пронзительные и нетвердые

· голоса грубые, похожие на рычание

· голоса небольшие, занимающие самое малое пространство

· голоса глухие и хриплые

· голоса неблагодарные, бесплодные, трудные для занятий, их которых ничего почти нельзя сделать

Учитель должен заботиться о том, чтобы как можно скорее узнать недостатки в голосе ученика.

О музыкальном слухе

Слух состоит в верном различении звуков; он необходим для хорошего пения. Как ощущение чистоты напева бывает врожденным у тех людей, у которых верен слух, так точно тот, у кого слух не верен, несмотря на приятность голоса, всегда юудет петь фальшиво, потому что у него слух так нечувствителен, что не может различить верности напевов.

Упражнять слух – значит в то же время упражняться в напевах (интонации). С этой целью учащийся по звуку, который издает фортепиано, пропоет прежде всего и притом, сколько можно, без робости:

1. все интервалы, которые назначит ему учитель

2. полный аккорд (трезвучие)

3. различные аккорды

После таких упражнений ученик непременно исправит свой слух и привыкнет к аккордам, чрез что для него облегчится искусство пения, и он ближе ознакомится со свойствами музыки.

О ДЫХАНИИ

Дыхание есть действие, состоящее из двух переменных движений: вдыхания, впускающего воздух в легкие и выдыхания, возвращающего его в горло. Так как звуки голосовые происходят во время выдыхания, то образование голоса есть явление, зависящее от выдыхания, и потому-то сбережение выдыхания, то есть умение его задерживать, составляет одну из важнейших частей певческого искусства.

Воздух, назначенный для орудия голоса ( голосообразования), должен как можно чаще выходить из легких, и выход его всегда бывает медленный и продолжительный, а потому для певца весьма важно и весьма затруднительно, не прерывая пения, уметь возобновить истощенный воздух, вовремя переводя дыхание.

Продолжительное дыхание есть одно из важнейших преимуществ певца, и потому должно стараться приобрести его прилежным упражнением.

О средствах развития

Чтобы приобрести способность управлять своим голосом, надобно уметь сберегать объятность (звучность) оного так, чтобы выпускать только такое количество дыхания, которое необходимо для верности, и никогда не переходить за пределы необходимости.

Первые упражнения в искусстве переводить дыхание должны клониться к тому, чтобы развить, укрепить грудь посредством обыкновенного вытягивания (выдерживания) нот, даже без издавания голоса, упражняясь только в том, чтобы брать скоро и без шума и удерживать дыхание как можно долее, и потом выпускать его уже постепенно.

Дыхание служит к тому, чтобы расставлять как бы знаки препинания в музыкальной речи и придавать голосу то развитие, которое потребно для соединения фраз. Посему весьма важно:

1. уметь различать места, в которых можно перевести (взять) дыхание, и

2. сберегать запас воздуха так, чтобы переводить (возобновлять) дыхание в приличных местах.

Вдыхание бывате двух родов: долгое и короткое; первое называется большим (полным вздохом) дыханием, а второе – полудыханием.

Правила

Всякую музыкальную фразу непременно должно исполнить одним выдыханием (на одно дыхание), вдыхание же употреблять только в ту минуту, когда мера указывает на естественные отдохновения. Если же фраза так длинна и утомительна, что ее нельзя исполнить в один раз (на одно дыхание), в таком случае ее разлагают и делают полудыхание (полувдох) после одного из членов или трудных мест фразы, и если можно, на нотах нисходящих.

Места, в которых непременно должно дозволить переводить дух, суть следующие:

1. Кадансы или окончания фраз.

2. Паузы или место молчания

3. Минуты, предшествующие выдержкам, трелям и продолжительным пассажам.

4. Переда синкопами и после отрывистых нот

5. После исполнения продолжительной ноты

Итак, надобно сколько можно более упражняться, чтобы уметь хорошо переводить дыхание и по произволу продолжать его и делать в нем разные перемены (замедлять его). Только постепенное и постоянное изучение могут приучить певца исполнять легко и одним приемом (на одно дыхание) места, требующие продолжительного дыхания. 

О переходах голоса (портаменто)

При исполнении пения не довольно того, чтобы только верно переходить от одной ноты к другой, но необходимо, чтобы, несмотря на отдельность сих двух нот, голос шел без разделения; надобно, чтобы сии две ноты шли одна за другою в одинаковой степени силы и объятности и соединялись между собою приятно и гибко.

Это искусство изменять голос, сберегать его и направлять таким образом, чтобы от него происходило пение ровное и выдержанное во всех его оттенках, называется переходом голоса.

Чтобы выучиться по произволу изменять свой голос, должно тщательно петь попеременно гаммы (в особенности восходящие), с переходами (портаменто) и без переходов.

О Легато

Легато – плавное, связное пение. Важнейший вид вокализации, то есть пения на гласную. 

О стаккато

Стаккато противополагается легато. Этот род исполнения, посредством которого вместо выдерживания нот во всем их пространстве разделяют их паузами, ударяя на них резко и внезапно останавливая движение голоса.

Переходы в разделенных нотах принадлежат только дискантам, у которых головной голос весьма резок. Они производят весьма приятное действие в блестящих ариях. Впрочем, их надобно употреблять с большою умеренностью. 

Упражнения должны исполняться в полголоса с некоторым сжатием рта; сначала петь гаммы медленные, потом все роды интервалов, пассажи и т.п.
Постановка голоса (филировка звука)

Постановка голоса состоит в искусстве тянуть звук во все пространство голоса и дыхания, сначала как можно слабее, потом постепенно усиливая до некоторой степени и, наконец, постепенно уменьшая до совершенного прекращения. 

Гаммы, состоящие из связанных звуков (легато), составляют такое упражнение, которое более всего способно придать голосу силу и твердость. При постоянных упражнениях в сем роде учащийся достигнет того, что будет по произволу владеть своими дыхательными способностями, и когда захочет, будет в состоянии усиливать свой голос до такой степени, до какой только он может возвышаться (до естественных границ его силы).

О пассажах (passage)

Пассаж есть украшение, состоящее из некоторого количества нот и изображающее перемены восходящих или нисходящих голосов, посредством раздельных или смешанных ступеней.

Каждую из сих фигур должно исполнять одним горловым звуком (на одно дыхание) легко и нежно. Постоянное упражнение в пассажах может сообщить голосу много ровности и гибкости, в особенности если будут стараться исполнять попеременно во всех различных оттенках силы, к которым способен голос.

О руладе

Рулада (roulade) есть изменение голоса в ряду нот восходящих или нисходящих по соединенным ступеням. Само название ее указывает на то, каким образом должно исполнять это певческое украшение. Оно происходит оттого, что голос как будто катится, легко переходя от одного звука к другому без затруднений, происходящих от выговора слогов, каково бы ни было искусство, с которым оно присоединяется к звуку голоса (рулада поется на гласную). Потому-то она делается только на одном слоге. После трели, рулада есть одно из самых трудно исполняемых украшений. 

Достоинство ее состоит в чистоте, легкости и нежности; звуки ее должны быть вдруг связаны без пособия груди, подобно брошенным жемчужинам, коих падение, постепенное и правильное, представляет собою совершенное равенство.

Делать руладу должно весьма умеренно, заботясь о том, чтобы дать постепенно сильные движения нотам восходящим, чисто ударить на первую, слегка утвердить голос на тех из них, которыми оканчивается верх рулады, и не спеша спустить сии самые ноты с высоты в рулады нисходящие.

Живость движения должно соразмерить с успехами учащегося. Не надобно двигать головою, ртом и подбородком.

Трель

 Трель (trille), называвшаяся прежде кадансом, (cadence) есть попеременное ударение (чередование) ноты, над которой она поставлена с другой высшей нотой (отстоящей от нее на тон или полтона).

Трель можно делать с помощью или без помощи (с присоединением) группетто; у ней бывают разные окончания; обыкновенно начинают главною нотой (или аччьякатурой сверху), выдерживают ее некоторое время, потом возвышают ударение, коего быстрота увеличивается мало-помалу.

Полезно разнообразить трель, то есть усиливая и ослабляя ее посредством постановки (филировки) голоса, в особенности же надобно стараться, чтобы не смешивать звуков и не делать их неровными; в противном случае от такого смешения может произойти недостаток, который итальянцы называют trillo caprino (козлиной трелью), а французы chevrotement – пение дрожащим голосом (блеянье козы).
Это украшение весьма трудно исполнять, и оно требует прилежного изучения. 

Об исполнении

Состояние души имеет непосредственное влияние на голосовой орган и есть главная причина голоса. Пение, в благородном значении слова, есть язык сердца, чувства и страсти. Учащийся во все время своего учения должен тщательно сообразоваться с правилами произношения, которое составляет существенную часть пения. Надобно совершенно понимать слова и посредством каждой ноты отличать усвоенный ей слог. Независимо от сольфеджий и вокализаций, чрез употребление которых образуется произношение, учащийся должен заниматься чтением вслух громко и не спеша, стараясь явственно выговаривать слоги, отдельно взятые. 

Правильный выговор ноты и слога придает пению более ясности и силы, нежели всевозможные усилия.

Вообще должно давать столько голосу, сколько нужно, чтобы быть понятым; даже с голосом не слишком обширным можно произвести большой эффект: надобно только заставить себя слушать.

Музыка, рассматриваемая как язык, имеет свои ударения, свою пунктуацию, свою фразеологию ( фразировку), свою просодию (греч.prosodia – ударение, припев) и разного рода слог; словом, свою грамматику и пиитику; учащемуся необходимо ознакомиться с сими частями. Изучая теорию, он узнает музыкальную фактуру; анализ укажет ему на отношения и соединения различных периодов, из которых составляется мелодическая фраза.

Он научится также различать, какие звуки голоса свойственны каким движениям, ибо посредством их композитор выражает идеи поэта. Чтобы придать пению известную степень истины и силы, какие ему свойственны необходимо ударение ораторское (словесное) соединять в точности с ударением музыкальным, что и составляет искусство декламации. Из внимательного чтения классических сочинений, учащийся почерпнет правило этого искусства; он должен часто и громко читать вслух стихотворения, и в них изучать разные изменения голоса, определяемые ораторским ударением. 

Такие упражнения послужат в то же время к образованию его вкуса и раскроют в нем ту тонкость суждения, посредством которого живо ощущаются красоты и недостатки. Этот нежный вкус послужит для него руководителем при исполнении и выборе украшений, то есть даст ему средства придать музыкальной пьесе приятность и выразительность, не выходя из свойственного ей характера.

Выразительность в исполнителе состоит в том, чтобы уметь правильно судить о сочинении и писать (исполнить) его во вкусе и слоге, столь сообразных с намерением автора, чтоб они сохранили и в надлежащем виде обнаружили красоты его сочинения.
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