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Образ природы в творчестве С. Есенина
С. Есенин – один из самых известных поэтов Серебряного века, ведущей темой поэзии которого является образ природы. Деревенская жизнь, изображенная яркими красками, носит автобиографичное начало, отражает душу поэта, вызывает сопереживание [7, с. 32].

Цветовая палитра наполняет особенно раннюю лирику мечтами и иллюзиями, воспевает природу. Её цвета несут определенный смысл. Так, алый, цвет роз, используется при описании нежности и юности («Выткался на озере алый свет зари» [1, с. 28]), желтый – героя («Про волнистую рожь при луне / по кудрям ты моим догадайся» [4, с. 53]), синий олицетворяет Россию («Несказанное, синее, нежное…», «только синь сосет глаза», «на небесном синем блюде» [1, с. 215]), малиновый – колокола, придание звучности пейзажу («О Русь – малиновое поле…» [5, с. 83]). Но в зависимости от цвета, он изображает и душевное состояние лирического героя. Так, в поздних стихах посредством мрачных красок прослеживаются «обреченность и усталость».

Очень часто встречаются понятия «край», «родина» («Гой ты, Русь, моя родная...», «Край любимый!» и т. д.):

Никакая родина другая

Не вольет мне в грудь мою теплынь [6, с. 25].

Явления природы поэт изображает выпукло, с использованием зооморфных сравнений (месяц – «жеребенок», «ворон»). Образ луны  встречается почти в каждом четвертом стихотворении. У месяца – ассоциативная форма: «морда лошади», «рог», «лодка»; луна – придаёт настроение: «тонкий лимонный свет», «отсвет лунный», «луна хохотала», «жидкая лунность». Месяц больше сказочный персонаж, а луна несёт элегический мотив. 

Образы животных также становятся субъектами трагических переживаний («Песнь о собаке», «Лисица», «Корова», «Я обманывать себя не стану...» и др.). Мысль о том, что человек является частью природы, выражена в стихотворениях с помощью всей образной схемы:

Звериных стихов моих грусть

Я кормил резедой и мятой [4, с. 48].

С. Есенин – создатель «древесного романа», герои которого – клен, березы, липа, рябина. Образы деревьев очеловечиваются: у березы – «стан», «прическа», у клена – «нога», «голова», «Черемуха душистая / С весною расцвела / И ветки золотистые, / Что кудри, завила» [5, с. 61]. Черемуха расцветает и от песен Ручья. Здесь применён любимый прием – олицетворение: черемуха «спит в белой накидке», вербы – «плачут», тополя – «шепчут». Но деревья здесь – не просто приметы родной природы, но метафоры, с помощью которых поэт рассказывает о своих настроениях, судьбе [2, с. 163].

Пейзажные мотивы связаны не только со сменой времен года, но и с течением жизни – чувством увядания, грустью о юности («Отговорила роща золотая...», «Какая ночь!»). Образы природы окрашены воспоминаниями («Исповедь хулигана»; «Низкий дом с голубыми ставнями» и т.п.). Природа в лирике Есенина словно оживает, её явления сопровождаются звонкими мотивами. Но, с взрослением, яркие краски сменяют тусклые, образы девушек – женщины и старики. Таким образом, природа в лирике Есенина раскрывает не только глубины человеческой души, но и окружающую действительность [1, с. 83].

Остро поставлена проблема взаимоотношений природы с цивилизацией: «коней победила стальная колесница»; «...сдавили за шею деревню»; «мы природу берем в бетон» [3, с. 71]. 

Важную роль в лирике занимает человек, как гармоничная часть природы, крестьянский быт. Связь с природой прослеживается и в стихотворениях, наполненных любовью к женщине [8, с. 162]. Явления природы наделены женскими чертами: образы Зимы, Метелицы, Вьюги и Весны («Поёт зима – аукает»). Зима здесь выступает в роли любящей матери, поющей колыбельную, которая «Мохнатый лес баюкает» [5, с. 17]. Образ Метелицы – заманчивый, прекрасный, но от нее веет холодом: «А по двору метелица / Ковром шелковым стелется, / Но больно холодна» [6, с. 27].

Сергей Есенин писал: «Моя лирика жива одной большой любовью к родине». В этом понятии слилось «все родное и близкое, от чего легко зарыдать». Стихи его близки каждому, потому что поэт сумел передать в своей лирике светлые чувства, которые вызывают у нас картины родной природы.
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