Воспитание – образование – практика – залог подготовки будущего высококвалифицированного специалиста.

 										Кучеренко В.П.

	Передача знаний от старших поколений младшим осуществляется в процессе целенаправленного обучения и воспитания. Учебные материалы могут быть очень совершенными, но они не могут заменить живого общения с учителем, который является важнейшим звеном в передаче социального опыта. Своей высшей эффективности процесс обучения достигает только при тесном психологическом контакте учителя и ученика. Как правило, в процессе обучения педагог передаёт своему ученику частицу самого себя, а во многих случаях – и всего себя.
[bookmark: _GoBack]	Учитель музыки – очень важная фигура в биографии музыканта. И чем дальше музыкант от гения, тем всеохватнее и существеннее роль педагога. Сколько людей с удовольствием музицируют и наслаждаются музыкой и жизнью лишь благодаря педагогическому таланту своего учителя музыки; и сколько людей лишены этого удовольствия лишь потому, что учитель музыки оказался недостаточно чутким, недостаточно квалифицированным и недостаточно заинтересованным.
	Альфа и омега учительства – любовь к ученику и понимание трудностей, которые он переживает. Учитель как полководец, ведущий к победе, которая ещё далека, вынужден психологически приближать её, не давая отчаиваться и поддерживать веру в конечный результат.
	В музыкальном сообществе давно известно, что прекрасный музыкант и прекрасный учитель музыки – это не всегда одно и тоже лицо. Есть одарённые музыканты и одновременно одарённые педагоги. Есть талантливые учителя музыки и особенно вокала, которые не выступали на сцене и не были звёздами концертной эстрады, но они владеют секретом воспитания звёзд, доказывая своим примером, что талант композитора и артиста – исполнителя – это одно, а талант музыкального педагога – другое. У педагога и артиста разные психологические установки, их влекут разные цели, объект их воздействия тоже разный - человек и будущий музыкант не похож на аудиторию концертного зала, и воздействие своей игрой на публику и воздействие своим пониманием музыкального искусства на отдельного человека тоже не тождественны. Общение тет - а - тет, что буквально означает «голова к голове», предполагает особый энергетический обмен, создание совместного духовного пространства, которое педагог создаёт для себя, для музыки и для ученика, магия человеческого общения, магия психологического сплава человек – музыка – человек вряд ли может быть до конца разгадана. Талант учителя музыки похож на сфинкса причудливой смесью в нём музыкального и педагогического начал. И то и другое необходимо; взаимопроникновение и взаимодействие понимания музыки и человеческой заразительности, передающей это понимание другим, составляет этот редкий дар.
	Музыка, как всякое искусство – это проявление духовных сил человека; как известно, самосознание и духовная крепость приходят отнюдь не в детстве, и процесс раскрытия музыкального таланта лишь подтверждает эту общеизвестную истину. Одарённые учителя музыки знают эту закономерность; они прививают ученику любовь и понимание музыки, облегчают вхождение в музыкальный мир, поддерживают его. До поры до времени они не ожидают от ученика чудес, зная, что чудеса, если они запланированы природой, состоятся не раньше, чем его физиология и психология перешагнут рубеж полового созревания и перестанут быть детскими. Тогда он обретёт творческую самостоятельность и собственный голос, которые до этого никому не были заметны.
	Для одарённых учеников одарённый педагог – благо, он для них знающий и опытный друг,  с которым можно поделиться своими творческими проблемами и получить ответы на многие вопросы скорее, чем эти ответы пришли к ученику сами. Для тех, кто просто любит музыку и хочет быть преданным ей, такой одарённый педагог – проводник и наставник, который объясняет скрытое и обнажает тайное. Есть лишь одна категория учеников, для которых «слишком хороший педагог» даже опасен. Это ученики, имеющие средние способности, которых талантливый учитель музыки поднимает над их собственными возможностями: он вдохновляет и поддерживает их, приумножая их скромный творческий потенциал своей преданностью музыке и своей энергией. С этим педагогом и только с ним, чувствуя его ободряющее присутствие, ученики творят чудеса, потому что именно он пробуждает в учениках искренний интерес к музыке и желание стать музыкантами. Но стоит этим средним ученикам оказаться наедине с собой и со своими скромными способностями, как чудо разрушается на глазах. История педагогики и исполнительства знает примеры, когда ученик, показывающий блестящие результаты со своим педагогом, перейдя к другому педагогу, чувствует себя как отнятый от груди младенец.
	Особенностью талантливых педагогов, добивающихся больших результатов в обучении своих учеников, является то, что они умеют одно и тоже знание предлагать учащимся по-разному в зависимости от уровня их подготовки, психологических особенностей, содержания других предметов обучения. Другой важной чертой талантливых педагогов является умение увидеть изучаемое явление не только со своей собственной позиции, но и со стороны учащегося, понимая, что то, что очевидно для него самого, может быть совершенно непонятно его ученику. В звене «Учитель – ученик» ведущее значение приобретают личностные качества учителя, в которых главнейшими оказываются коммуникативные и организаторские способности. Коммуникативные способности, умение общаться со своими учениками заключают в себя: способность к эмпатии, сопереживанию духовного мира ученика, умение тонко чувствовать его настроение в данный момент, умение ясно и чётко выражать как содержание преподаваемого им предмета, так и свои собственные чувства и настроения. Искренность, эмоциональность, интонационно богатое звучание голоса, выразительные, но умеренные жесты и мимика – всё это составляет основу для проявления данной способности.
	Процесс общения учителя и ученика по своему психологическому содержание может иметь три вида – авторитарный стиль, диалогический и конформный. Строгость – самый чувствительный инструмент педагогики. Не умея найти ключ к душе ученика, не умея заинтересовать его музыкальными занятиями в соответствии с его способностями, многие педагоги превращаются в музыкальных Церберов, и, зная за педагогическим сословием этот грех, ученики начинают воспринимать таких «маэстро» как норму. Авторитарный метод преподавания – знак педагогического бессилия, неумение воздействовать на ученика более «демократическими» методами, а главное, неумение привить ему такую любовь к музыке, которая сделала бы желания педагога его собственным, стимулировала бы стремление ученика достичь совершенства. При диалогическом взаимодействии сохраняется равноправие высказываемых суждений, и каждый участник стимулирует своими высказываниями рассуждения своего партнёра. При конформистском стиле общения участники диалога пассивно соглашаются друг с другом, но такое соглашение не ведёт к изменению собственных позиций, взглядов и мнений. Положительного воздействия на личность в данном случае не происходит. Развитию личности ученика способствует демократический стиль общения, когда учитель признаёт право ученика на собственную точку зрения, и не пытается её подавить собственным авторитетом. Спорные вопросы должны решаться на основе дискуссий, в которой выясняются сильные и слабые стороны той или иной позиции.
	Методы педагогического воздействия, принятые в специальных музыкальных школах, перенимают и рядовые преподаватели музыкальных школ. Их профессиональный престиж зависит от числа лауреатских наград, полученных их питомцами от очевидных и легко измеряемых показателей побед на конкурсах и поступлений в профессиональные учебные заведения. Учитель музыки готов гордиться именно такими успехами. На самом же деле критерий его мастерства только один – процент оставшихся в его классе учеников по отношению к числу поступивших. Это все. Думается, что этот критерий мастерства преподавателя применим и к специальным учебным заведениям.
	Как бы ни было велико значение хороших межличностных отношений учителя с учеником, но, вероятно, ещё большее значение имеет наличие внутренней мотивации процесса познания того или иного предмета. Американские психологи установили два вида мотивации – стремление к успеху и избегание неудач. Первый вид связан с демократическими принципами воспитания в семье, второй – характерен для семей, где осуществляют жёсткий надзор и директивную опеку каждого шага детей. Учитель может повысить мотивацию своего ученика в достижении высоких результатов в учёбе в том случае, если он объяснит ему, что причины его неудач кроются не в недостатке способностей, а в недостаточности приложенных усилий. С точки зрения психологов именно причинная схема «неуспех – недостаточность усилий» является наилучшей для развития мотивации ученика. Является ли мотивация внешней или внутренней, можно выяснить на основании того, будет ли человек заниматься данным делом, если его за это не будет ждать ни поощрение, ни наказание. Мотив считается внутренним, если человек получает удовольствие непосредственно от самой своей деятельности, а не от каких-то внешних причин. Человека нельзя уговорить и тем более заставить быть специалистом в той или иной области, скажем, быть учителем музыки. Расхожее выражение С. Л. Рубинштейна о том, что личность в деятельности и проявляется, и формируется, отнюдь не так просто в практической реализации, потому хотя бы, что деятельность психологически, реально невозможна, немыслима без соответствующих потребностей, мотивов, смыслов, переживаний. Но всему последнему невозможно обучить, научить, натаскать, ибо оно воспитуемо. Всё это принадлежит индивидуальному, личностному сознанию, несущему в себе уникальное отношение субъективного и объективного. Но и воспитание как изменение такого отношения, как изменение субъективного смысла (Ф. Н. Леонтьев) немыслимо вне соответствующей предметной деятельности самого субъекта воспитания, вне конкретной социальной ситуации действования. Потому представляется, в частности, что ещё в период обучения студенту необходимо не практиковаться в школе, а реально там работать. Только в таком труде возможно формирование адекватной, действующей внутренней мотивации, а это решающий шаг к оформлению соответствующей психологической готовности. Нельзя умалчивать так же об отрицательном влиянии на личностную мотивацию сугубо общественных условий. Проблема в том, что социальный и материальный статусы учительского труда резко не соответствуют объективной важности и трудности этой профессии. Современное общество не мыслимо без высокой образованности, без культуры, но труд учителя, преподавателя, учёного в нашей стране не престижен, по крайней мере, в материальном эквиваленте. Не по этой ли причине происходит снижение внутренней мотивации у некоторых учащихся, что выражается в снижении интереса как к предметам музыкально – теоретического цикла, так и к предметам специального цикла: ансамблю, педагогической практике, специальности. Думается, что в этих условиях роль педагога как воспитателя, наставника, старшего товарища возрастает многократно, лишь обладая увлечённостью и любовью к своей профессии, к своим ученикам, можно воспитать у них внутреннюю мотивацию, направленную на успех, положительные эмоции, оптимизм, а, главное, любовь к музыке и своей профессии музыканта.
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