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Формирование профессиональных компетентностей педагога дошкольной организации средствами психодидактики

Развитые государства мира в политике образования ориентируются на интеллектуальное и нравственное развитие подрастающего поколения, целенаправленное формирование критического и творческого мышления, на информационную компетентность обучающихся, на формирование способности быстрой социальной адаптации в изменяющемся мире.
Широкое интегративное понятие «развивающее образование» включает в себя реализацию вышеперечисленных целей, что, в свою очередь, требует инновационных педагогических технологий, построенных на полидисциплинарной основе и имеющих личностно-ценностную направленность проектирования нового типа развивающих образовательных сред, требует усовершенствованных средств и методов обучения и учебных пособий нового поколения.

Основной смысл, заложенный в новой области научного знания - создание условий и возможностей для развития различных сфер психики обучающегося. При организации развивающего образовательного процесса и проектировании развивающей образовательной среды на основе психодидактических принципов приоритет остается за использованием психических закономерностей развития личности, за использованием психологической теории учебной деятельности.
Психодидактика предусматривает развитие интеллектуальной, личностной, эмоциональной, духовно-нравственной, психосоматической сфер психики индивидуума, позволяющее ребенку обрести способность быть субъектом развития личности в целом.
В необходимости психологических знаний для педагогов и руководителей дошкольной организации сомневаться не приходится: педагоги, с одной стороны, родители  – с другой, утверждают, что многие ошибки в дошкольном образовании возникают из-за психологической безграмотности педагогов.
Не менее важным для руководителей представляется также осознание психолого-педагогических оснований деятельности детского сада, в котором они ответственны за содержание образовательного процесса. Следует честно признать, что недостаточно продуманные действия руководителей при решении таких принципиальных вопросов, как организация на ее базе экспериментальной площадки, объясняются нежеланием разобраться в существе дела.

Принципиальными становятся ответы на вопросы: кого, зачем, чему, как и где учить? Предполагается соответственно выявление психологических особенностей детей, формулирование социальных и психологических задач обучения, определение содержания обучения, его форм и методов и, наконец, вида и типа образовательного учреждения. 

Психодидактический подход означает, что при ответе на поставленные вопросы и построении образовательной среды приоритетная роль отводится психологическим закономерностям развития способностей ребенка. При этом образовательная среда рассматривается и как условие, и как фактор психического развития детей. 

Детство – это уникальный период в жизни человека, именно в это время формируется здоровье, происходит становление личности. Опыт детства во многом определяет взрослую жизнь человека. Каким будет это детство зависит от нас взрослых – родителей, общественности и конечно же педагогов. 
Каждый из нас – педагогов, знает на сколько важно, чтобы воспитатель был компетентным. Компетентный воспитатель – компетентный ребенок. Это выражение очень точно объясняет, каким должен быть воспитатель, какими качествами обладать, для того чтобы создать благоприятную психологическую и эмоциональную среду для развития ребенка

Для любого педагога очень важно осознавать цель, а, следовательно, смысл своей деятельности.  Почему необходимо активное введение психодидактики в практику работы дошкольной организации. Прежде всего, основной причиной стали перемены в построении современных образовательных технологий, в переходе от знаниевой парадигмы к компетентностной.  
Одним из направлений модернизации образования в Республике Казахстан является внедрение инновационных технологий в педагогическую практику дошкольной организации. При этом одной из основных задач является формирование активного, деятельного отношения педагогов к познанию мира и педагогической действительности.
Сущность современных педагогических технологий выражается в:

- организации индивидуально-ориентированного образовательного процесса;

- предложении новых форм и методов формирования и развития 
профессиональных знаний и умений;

- комплексной оценки достижений педагогов в логике компетентностного подхода;

- способах развития качеств личности педагога, для самообразования и 
  самопрезентации своих компетентностей в осуществлении карьерного роста. 
Технология – это совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (толковый словарь). Есть множество определений понятия «педагогическая технология».   Это такое построение деятельности педагога, в которой все входящие в него действия представлены в определенной последовательности и целостности, а выполнение предполагает достижение необходимого результата и имеет прогнозируемый характер. 
Сегодня насчитывается больше сотни образовательных технологий. На теориях психодидактики, социальной психологии, управления и менеджмента.

К наиболее известным авторам современных педагогических технологий за рубежом относятся Б. Блум, Д. Брунер, Д. Хамблин.  Теория и практика технологического подхода к образованию отражена в научных трудах Ю.К. Бабанского, П.Я. Гальперина, Л.Н. Ланды, В.А. Сластенина и других.

Почему инновации не дают ожидаемого эффекта? Причин такого явления немало: Одна из них сугубо педагогическая – низкая инновационная квалификация педагога, а именно неумение выбрать нужную программу, интернет ресурс и технологию, вести внедренческий эксперимент, диагностировать изменения. Одни воспитатели к инновациям не готовы методически, другие – психологически, третьи – технологически. 

Одна и та же технология может осуществляться различными исполнителями более или менее добросовестно, точно по инструкции или творчески. Результаты будут различными, однако, близкими к некоторому среднему статистическому значению, характерному для данной технологии.

Иногда педагог-мастер использует в своей работе элементы нескольких технологий, применяет креативные методические приемы, в этом случае следует говорить об «авторской» технологии данного педагога. Каждый педагог – творец технологии, даже если имеет дело с заимствованиями. Создание технологии невозможно без творчества. Для педагога, научившегося работать на технологическом уровне, всегда будет главным ориентиром познавательный процесс в его развивающемся состоянии.

В настоящее время использование современных образовательных технологий, обеспечивающих личностное развитие ребенка за счет уменьшения доли репродуктивной деятельности в образовательном процессе, можно рассматривать как ключевое условие повышения качества образования, снижения нагрузки детей, более эффективного использования образовательного времени.

К числу современных образовательных технологий можно отнести:
· развивающее обучение;

· проблемное обучение;

· разноуровневое обучение;

· коллективную систему обучения;

· технологию изучения изобретательских задач (ТРИЗ);

· исследовательские методы в обучении;

· проектные методы обучения;

· технологию использования в обучении игровых методов: ролевых, деловых и других видов обучающих игр;

· обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа);

· информационно-коммуникативные технологии;

· здоровьесберегающие технологии и др.

Технологический подход, то есть новые педагогические технологии гарантируют успешное обучение дошкольника в школе. 
В работе с педагогическим коллективом используются следующие педагогические технологии:
Мозговой штурм. Использование данного метода способствует формированию способности концентрировать внимание и мыслительные усилия на решение актуальной задачи, преобретении опыта коллективной мыследеятельности, творческом усвоении и переработке материала.

Деловая игра. В деловой игре происходит формирование профессиональных навыков, в условиях близких к реальным, формируются и развиваются навыки работы в коллективе, принятие оперативных и качественных решений и другие.

Дискуссия. В процессе дискуссии происходит анализ, исследование проблем или их модернизация или преобразование, а также стимуляция творческого потенциала и другое.

Мастер-класс. Это средство передачи педагогом- мастером концептуальной и практической сторон только своей педагогической системы.

Проектная деятельность педагога. Развитие педагогического знания, рост числа методов, средств, форм воспитания и обучения. Разработка основных деталей предстоящей деятельности педагогов и детей. Проектирование позволяет оптимизировать деятельность педагога.

Портфолио. В основе технологии используется метод аутентичного оценивания результатов образовательной или профессиональной деятельности. Оценивание применяется прежде всего в практико- ориентированной деятельности и предусматривает оценивание сформированности умений и навыков личности в условиях помещения ее в ситуацию, максимально приближенную к требованиям реальной жизни – повседневной или профессиональной.

Самовоспитание и самообразование педагога. Система последовательных действий педагога, направленная на достижение общих педагогических целей и определяющая порядок и алгоритм применения конкретных методов самовоспитания, саморазвития.

Использование мультимедийных технологий. Повышает активность воспитанников в процессе обучения. Способствует более эффективному усвоению новых знаний. Развивает у обучающихся желание пробовать всё новые и новые способы решения проблемы (при условии, что педагог обеспечивает должную поддержку).

Здоровьесберегающие технологии. Предполагается интеграция в любые формы и методы учебно – воспитательного процесса с целью сбережения и охраны здоровья воспитанников.

Эффективность использования педагогических технологий зависит не только от различий исходного уровня специальных знаний и умений разработки и реализации технологий, но и от уровня сформированности общепедагогических умений, методологической культуры, профессионального развития педагогов в целом.  Это предполагает индивидуализацию и дифференциацию обучения и по содержанию, и по его организации.

В педагогической психологии подчеркивается важнейшая социальная роль педагога, его место, функции, в обществе и анализируется предъявляемые к нему требования и формируемые по отношению к нему социальные ожидания. 

При рассмотрении педагога как субъекта деятельности исследователи выделяют профессионально-педагогические качества, которые могут быть очень близки к способностям, и собственно личностные. 

Задача формирования самостоятельной, ответственной и социально мобильной личности, способной к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда определяет необходимость подготовки педагогов, способных к личному самоопределению и саморазвитию, к постоянному личностному росту. Ученые отмечают, что у педагога есть три возможности или три пути в определении перспектив своего развития: путь адаптации, путь саморазвития и путь стагнации (распада деятельности, деградации личности). 

Личностно-профессиональный рост и самосовершенствование на протяжении всего периода педагогической деятельности – непременное условие успешной деятельности педагога. Здесь любой сбой, любой спад активности обязательно замечается участниками педагогического процесса, отрицательно сказывается на результатах педагогического труда.
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