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     Учебный процесс проходит в дистанционном формате. И сейчас как никогда нам, учителям, необходима поддержка в овладении навыками информационно-коммуникативных технологий, для того, чтобы понимать подходы к современному уроку в сложившейся ситуации и применить их на практике. Поэтому очень своевременными были бесплатные онлайн курсы, предложенные «Центром педагогического мастерства» АОО НИШ «Учусь учить дистанционно» и проходившие для учителей  Карагандинской области в период с 10 по 15августа 2020 года. 
Онлайн курсы проводились на платформе Stepik. Посредством обучающего материала, разнообразных заданий с автоматической проверкой позволяют узнать новое и вспомнить материалы уровневых курсов, курсов в рамках обновленного содержания образования.  
Такое обучение помогает педагогам разных категорий, учителям-предметникам возможность получить большой объем информации по практическим вопросам организации урока. Курс отличается  своим содержанием и новизной. Была возможность изучить пять модулей: 
1. Особенности дистанционного обучения.
2. Вовлечение обучение. 
3. Инструменты ИКТ.
4. Профессиональное сотрудничество. 
5. Педагогическая поддержка родителей.
Для себя выделила пятый модуль по теме «Педагогическая поддержка родителей». Именно в этом модуле был рассмотрен вопрос, как вовлечь родителей в дистанционное обучение? Какие использовать подходы, для того, чтобы дети самостоятельно добывали знания, применяли их при выполнении поставленных задач учителем, а родители только бы способствовали и поддерживали  развитие  своих детей без вмешательства, оказывая «медвежью услугу», решая за них домашнее задание.
Закончив успешно курс,  я получила заряд энергии,  по новому взглянула на  дистанционное  обучение, смогла увидеть плюсы и новые возможности, как для учащихся, так и для педагогов. 
Спасибо организаторам и разработчикам курсов, за профессионализм и доступный материал. Благодаря такой методической поддержке, думаю, учителя области  повысили свой профессиональный уровень, что обязательно положительно скажется на качестве нашей работы. 



