Эссе
«Каким должен быть педагог»

Проходят дни, недели, годы. Меняются времена года. Один сезон сменяется другим. Неизменно каждый год приходит сентябрь, а это значит, что после продолжительных летних каникул за парты снова сядут ученики. Каждый из них будет с тревогой и опасением ждать зачеты и контрольные, но в то же время с радостным трепетом встречать своего любимого учителя. А какой он? Для каждого он свой.
[bookmark: _GoBack]По моему мнению, учитель – это человек с горячим сердцем и холодной головой. Нужно суметь полюбить каждого, пусть даже самого сложного подростка, но в то же время быть одинаково требовательным для всех своих учеников. Когда-то меня сильно впечатлило произведение «Педагогическая поэма», где главный герой А.С. Макаренко находит контакт с трудными подростками и постепенно меняет их взгляды на мир и собственную жизнь. Не бывает чужих детей. Обязательно на пути каждого ребенка должен встретиться человек, который протянет руку помощи, поможет, подскажет, укажет ориентир. И этим человеком чаще всего является педагог. 
Нужно не только знать свой предмет и уметь преподавать, но и научить студентов понимать и принимать его. На примере своего предмета могу сказать, что химия достаточно сложна для восприятия и поэтому многие студенты еще со школьной скамьи подсознательно ставят для себя блок. «Мне все равно будет не понятно…» Так ли это на самом деле? Для того чтобы проверить, нужно попробовать понять и постараться разобраться в деталях. Не каждому студенту суждено стать отличником и иметь наивысший бал в зачетной книжке. Но постараться воспитать у студента лучшие человеческие качества – задача каждого педагога.
Воспитание и формирование личности начинается в семье. Но в нынешнее время часто подростки недополучают должного внимания и заботы от своих родителей. Часто они не верят в свои силы, в собственный успех и боятся попробовать проявить себя. Тогда на первый план выходит педагог. Он подает пример для своего студента во всем. Справедливость, искренность, смелость, трудолюбие, уровень самодисциплины, патриотизм, образованность, манера речи – все это как губка впитывают наши дети. 
Педагог – это не просто профессия. Это образ жизни! Многие думают, что учителем быть совсем не трудно: всего лишь нужно провести урок, проверить тетради и выставить оценки. Но все намного серьезнее и более ответственно.  Покидая стены кабинета, мы не перестаем быть педагогами. Мы лишь смещаем ориентиры с учебной работы на воспитательную. Чтобы стать педагогом нужно быть преданным своим детям и своей профессии, пусть нелёгкой, но интересной и так необходимой. 
