
Игровая деятельность, направленная на социализацию детей 3 – 4 лет 
с использованием инновационных технологий
«Поможем зайчику»
Цель: создание условий для успешной социализации детей в детском саду
Задачи:
- замечать и различать эмоцию грусти, радости
- развивать коммуникативные навыки
- способствовать освоению  разных видов взаимодействия со взрослыми и    сверстниками в игре
- развивать мелкую моторику рук
- закреплять способность подчинять свои действия правилам 
Билингвальный компонент:  морковь - сәбіз , капуста - орамжапырақ ,  огурец - қияр.

Ход:
Дети заходят в кабинет, здороваются с гостями, встают в круг.
Психолог: Ребята, отгадайте загадку:
Пугливый, трусливый,
Но славный и милый,
Он в серенькой шубе,
Морковку он любит,
А чтоб лучше слушать,
Есть длинные уши.
Конечно, это зайчик, но что-то я его не вижу, он наверное спрятался. Давайте поищем, где он?  (обращает внимание на то, что зайчик ЗА цветком)
Психолог: Ребята, посмотрите на зайчика, он грустный или веселый? (грустный). Давайте спросим у зайчика, почему он грустный?  (дети спрашивают )
Зайчик: Ребята, я вчера был в гостях у медвежонка и он угостил меня сладостями.  Было много конфет, пирожных и большооой торт. Я все это съел и теперь у меня болит живот и зубы. Почему, я не знаю. Скажите мне, ребята. 
Психолог: Ребята, почему у зайчика заболели зубы и живот?  (потому что много сладкого есть нельзя, вредно)  Давайте расскажем и покажем ему, какая еда полезная, а какая вредная. Что нужно кушать, чтобы не болеть.
Игра «Что полезно, а что нет»
Цель: развитие внимания, элементарных представлений о здоровом образе жизни 
В тарелке лежат муляжи овощей и фруктов, сладостей. Дети берут продукты  и называют полезный он или нет. Овощи и фрукты складывают в корзинку, сладости  оставляют в тарелке. Психолог вместе с детьми делает вывод, что сладости можно есть  понемногу, а много – это вредно.
Игра «Передай другу»
Цель: развитие коммуникации, умения работать в команде, координации движений
Дети стоят полукругом, в руках у них стаканчики. В корзинке возле психолога – овощи и фрукты. Возле зайчика – пустая корзинка.
Психолог: Ребята, назовите , что любит есть зайчик(морковь, капусту). Психолог берет по очереди овощ или фрукт, спрашивает, любит это зайчик или нет. Если любит, то дети передают с помощью стаканчиков (перекладывают друг другу) продукт и в конце кладут в корзинку к зайчику. Если не любит, то оставляют в корзинке возле психолога.
Зайчик: Ребята, спасибо за подарок, но в лесу у меня много друзей, я им тоже хочу принести много полезной и здоровой еды. Помогите мне пожалуйста. 
Упражнение «Капуста для зайчика» (кинезиологическое упражнение)
Цель: развитие межполушарных связей, мелкой моторики
На столах у детей лежат небольшие квадраты из бумаги зеленного цвета. Психолог показывает, как одновременно каждой рукой отдельно собрать бумагу в комочек. Получился вилок капусты. Эту капусту дети  отдают зайчику.
Психолог: Ребята, в лесу у зайчика много друзей. Он им обязательно отнесет ваши подарки. Хотите узнать, с кем дружит зайчик в лесу?
Игра «Найди друга» (песочная терапия)
Цель: снятие напряжения, развитие усидчивости
На столах стоят подносы с песком, в песке спрятаны фигурки лесных животных. Психолог предлагает детям с помощью кисточки раскопать фигурку и назвать, кто это. В конце дети обобщают – это дикие животные, потому что они живут в лесу.
 Психолог: Ребята, а с каким животным зайчик в лесу не дружит и даже его боится, прячется от него? (лиса) 
Музыкальная игра «Лиса и зайцы»
Цель: развитие слухового восприятия, внимания,   умения действовать по сигналу 
Дети в соответствии с музыкой прыгают по полянке или приседают, «прячутся» от лисы. 

Психолог: Ребята, зайчик мне что – то говорит. Ему пора в лес, он благодарит вас за то, что научили его правильно питаться. Он обязательно расскажет об этом своим друзьям. Давайте попрощаемся с ним.
