Мастер-класс по критическому мышлению на основе метода «Шесть шляп»
«Слайд№1

Сегодня очень актуальной является проблема использования, создания новых приемов, способов, технологий педагогической деятельности, ориентированных на развитие способностей и возможностей ребенка.

Слайд 2
Одной из универсальных технологий, вызывающей интерес педагогов, является технология развития  критического мышления. Для меня она имеет значимый профессиональный интерес. И сегодня представляю вашему вниманию мастер класс по критическому мышлению на основе метода «Шесть шляп» автор Эдвард Де Бано. Перед вами шляпы разного цвета. Почему именно шляпы? Это тот предмет, который легко примерить на себя. «Надевая» на себя ту или иную шляпу я  буду рассказывать о приемах критического мышления в выбранном цвете.., 
Слайд 4
Примерим белую шляпу. Это информация .

Слайд из презентации

Структура занятия по технологии развития критического мышления состоит из трёх этапов:
1 фаза - вызов (пробуждение интереса к получению новых знаний)
2 фаза – осмысление содержания (получение новой информации)
3 фаза – рефлексия (рождение нового знания)
В моем арсенале много приемов  технологии  РКМ. Все приемы данной технологии универсальны. Их можно применять на всех стадиях (вызов, осмысление, рефлексия), можно интегрировать во  все  образовательные  области.
Эти приемы предполагают как индивидуальный вид работы, так и групповой. Т.к. во время обсуждения, споров, дискуссий мысль оттачивается, то я предпочитаю использовать виды парной, подгрупповой работы. А так же работу в малых группах.

Слайд 5 

Снимаю белую шляпу и примеряю  зеленую шляпу. Зеленая шляпа – это креативность(творчество, творческое мышление)
К сожалению, многие приемы рассчитаны на детей школьного возраста. Но есть такие, которые адаптированны для детей дошкольного возраста. Адаптация к дошколятам состоит в замене письма на иллюстрации, рисунки ,модели, знаки., презентации , электронно-дидактические игры

И чтобы систематизировать работу детей, облегчить запоминание, закрепить определенную тему с детьми, , а также провести исследовательскую работу, в процессе которой ребенок участвует в поиске, анализе и сортировке информации ,как вспомогательную форму ,я использую лэпбук . (выставка лэпбуков)
Слайд№6

А теперь я выбираю синюю шляпу. Это умение управлять процессом.

Ия  расскажу о некоторых приемах которые использую в своей работе: 
       Прием «Верные – неверные  суждения». 
 Готовлю заранее утверждения по теме, так,чтобы они были под номерами. Утверждения могут быть верными и неверными. Детям раздаю листочки с таблицей: 2 строки и столько столбцов, сколько вопросов. В верхней строке цифры по порядку. В начале занятия после объявления темы, предлагаю детям поиграть в игру «Верите ли вы, что.. .».Я читаю утверждения, а дети, если утверждение верное ставят под цифрой, соответствующей номеру утверждения плюс, если не верное - минус. В конце занятия идет проверка. Снова читаются утверждения, а дети карандашом другого цвета ставят соответствующий знак. Затем можно спросить детей изменилось ли их мнение относительно какого либо утверждения. Если в конце занятия по отношению к каждому утверждению будет поставлен правильный знак - материал детьми усвоен. 
        
Слайд№7
Еще один прием – это «Корзина идей». «Корзина идей» предполагает выяснить, какие знания уже есть у детей по данной теме. Этот прием накапливает знания. Мы эту корзину применяем при календарно-тематическом планировании. Например, мы вносим корзину в начале недели. И предлагаем детям положить в корзину то, что им уже известно по данной теме. Ребята выбирают картинки, опорные схемы, предметы и кладут в корзину. В течении недели мы узнаем что-то новое и наша корзина пополняется. В обобщающей беседе, мы перебираем содержимое корзины и подводим итоги.

Слайд 8
Научить детей думать над услышанным, понимать, помогает прием «Толстых» и «Тонких»  вопросов. Этот прием может  быть   использован на любой из трех фаз. Ребята не сразу научились задавать такие вопросы. Работали мы по образцу. То есть  я  говорила, показывала, а они повторяли. Тонкие вопросы требуют односложного ответа. И задаются со словами: кто, что, когда, как звать? А толстые вопросы требуют развернутого ответа.  Звучат примерно так: дайте объяснение, почему…? А что, если…? Почему вы думаете, что…?

Слайд  9
 «Синквейн» более эффективен  на стадии осмысления. Цель «синквейна» добиться более глубокого осмысления темы. Что такое «синквейн»?. Это пяти строчный, нерифмованный стих, который позволяет в нескольких словах изложить учебный материал. «Синквейн» состоит из следующих этапов:

Слайд  10
а) имя существительное, тема

б) признак предмета(подбираем прилагательные) – два слова

в) действие предмета

г)  фраза, выражающая отношение автора к теме

д) слово-синоним        
Так  как  дети  не  умеют  писать  и  читать, то  мы  стараемся составлять  синквейны  устно, а также    с  использованием условных  обозначений  предметов, схематических  записей.  

 (показать схему и составить синквейн)

       
Я  в своей работе использую не только классические синквейны. Но и «синквейны – загадки». Как это происходит? Первое слово – тема не произносится (закрывается). Остальные строчки остаются без изменений. По  описанию нужно догадаться, какая была задана тема. Нужно учитывать то, что чем точнее составлены описания, тем больше вероятность отгадать синквейн.

Слайд 11
Попробуйте и вы отгадать синквейн-загадку:

?
Великая, значимая

Помним, уважаем, гордимся

«Мир – добродетель цивилизации, война – её преступление» (В. Гюго)

Мир

И третий вариант синквейна - ролевая игра «Оживлялки» (практическая часть
Применяется мной почти на каждом занятии. Цель этого приема заинтересовать детей, удивить. При этом возникает и действует эффект неожиданности. Так же этот прием может заключатся в постановке проблем или в инсценировке. Например, приходит какой- то герой, который предлагает детям решить какую-либо проблему. Иногда я беру двух кукол, которые надеваются на руку, и разыгрываю небольшую инсценировку.

А иногда делаю так, (пригласить педагогов)

Педагоги встают полукругом, воспитатель встает в центр надевает шапочку белки, входит в образ животного (прием эмпатия)

-Сейчас я буду Вам задавать вопросы ,при вопросе передавайте игрушку-Белку,готовы?

-На кого я похожа?

Ответы:

-На пушистый комочек

-на мягкую игрушку

-На шапку

-На грызуна и т.д

-Какая Я?

-пушистая

-ловкая

-быстрая

-заботливая

-рыжая и т.д

 -Что я делаю?

-прыгаешь

-прячешь

Бросаешь

-делаешь запасы и тд

-Что мне помогает жить на земле?

-хвост –рулит и преземляется

-четыре лапки прыгать

-коготки-цеплятся и лазать

Зубы-грысть

 Глаза видеть

-уши –слышать и т.д

Этот прием применяется в стадии осмысления

        Слайд 27-28
«Кластер» можно использовать на всех этапах занятия. Смысл «кластера» в выделении смысловых единиц и их графическом оформлении в виде грозди. Правила составления «кластера» очень простые. Выделяем центр – это наша тема. От нее отходят лучи – крупные смысловые единицы, а от них соответствующие термины, понятия.

Так  как  не все дети умеют читать, то мы в своей работе используем иллюстрированные или смешанные кластеры.

Слайд 29 картинки для кластера
Я предлагаю вашему вниманию кластер «Зима». Мы проводили в конце февраля обобщающую беседу о зиме. Нашей задачей было вспомнить как можно больше информации о зиме и систематизировать ее. Для легкости запоминания мы использовали картинки, фотографии, рисунки, схемы.

Слайд 30
  Настало время желтой шляпы . Это логический позитив. Я расскажу о положительных моментах в использовании технологии критического мышления 

ДЕТИ:

- Учатся классифицировать, оценивать, критически анализировать информацию.

- Делать выводы.

- Принимать продуманные решения.

- Активизирует мышление.

- Учатся работать в группах и парах.

- Происходит развитие творческих навыков, их совершенствование.

- Формируются коммуникативные навыки.

- Дети не боятся высказывать своё мнение

- Учатся здоровой дискуссии.

- Удобно РКМ совмещать с другими технологиями: проектная деятельность, проблемное обучение и др.

Слайд
Говоря о положительных сторонах невозможно обойтись и без критического взгляда. И в этом мне поможет черная шляпа.
1. Начнем с того что с технологией нужно подробно ознакомиться, желательно пройти необходимые курсы, посетить семинары, мастер классы коллег. Это является одним из условий.
2.Подготовка к  ОУД требует много времени и обилия информации. 
3.  Некоторым детям трудно работать с большим объёмом информации. И для  них  готовятся дополнительные  задания.
        Слайд 34
И у меня в руках последняя красная ,она  выражает чувства, эмоции. Я хочу вам сказать, что  используя в своей работе названные приёмы технологии критического мышления, я не только получаю удовлетворение от работы, но и процесс обучения становится интересным для детей: у них формируются такие навыки работы с информацией, без которых современному человеку трудно достичь социального успеха. Воспитываются качества критически мыслящей и конкурентоспособной личности.
И нужно помнить:   «Выживает не самый сильный и не самый умный, а тот, кто лучше всех откликается на происходящие изменения…»       
 Чарльз  Дарвин.                                                                                 

