       Семейный клуб – современная и эффективная
                     форма работы с семьёй. 

         Первая школа воспитания растущего человека- семья. Семья - целый мир для ребенка, здесь он учится любить, терпеть, радоваться, сочувствовать. В семье он приобретает первый опыт общения, опыт "жить среди людей".
        Любая педагогическая система без семьи – чистая абстракция. Важно найти такую форму общения с семьей, при которой возможны взаимопонимание, взаимопомощь в решении сложных задач воспитания, обучения и коррекции развития детей. 
[bookmark: _GoBack]        Необходимость и важность сотрудничества семьи и школы никогда не ставилась под сомнение. Я,  как педагог, знаю, что подростки, семьи которых не взаимодействуют со  школой, испытывают большие сложности во взаимоотношениях и с семьёй, и со школой. Всё начинается с детства. Формируется характер, выбираются друзья, складываются взаимоотношения с близкими, вырабатываются нормы поведения, а главное – закладываются традиции семейного воспитания в будущей семье – всё берёт начало в детстве. 
       Семья имеет самое сильное влияние на процесс воспитания детей. Не случайно народная мудрость гласит: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома».
        Какие бы задачи общество ни ставило перед школой, без помощи и поддержки родителей, их глубокой заинтересованности, наличия у них педагогических и психологических знаний, процесс воспитания и обучения не даст нужного результата. А для того чтобы родители стали активными помощниками учителей, необходимо вовлечь их в жизнь школы, класса. 
       В нашей школе, как и во многих других, основную ответственность за организацию сотрудничества школы и семьи несут на себе классные руководители. Именно от их работы зависит то, насколько семьи понимают политику, проводимую школой по отношению к обучению детей, и участвуют в её реализации.
      Педагоги стараются способствовать единению, сплочению семьи, установлению взаимопонимания родителей и детей, создают комфортные, благоприятные условия для развития каждого ребёнка. Но оказывается этого мало. Дети, родители, педагоги – мы члены одного коллектива. Нас объединяют общие заботы, проблемы, результат решения которых существенным образом зависит от характера взаимодействия. Учитывая все эти обстоятельства, связанные с необходимостью и особенностями сотрудничества, наша школа выбрала один из эффективных, на наш взгляд, путей  взаимодействия родителей, педагогов и детей - клубную деятельность.
Всю работу мы стараемся строить с учётом интересов наших учащихся, именно это создаёт условия для развития их  творчества, предоставляет возможности для общения, самовыражения, самоутверждения и самореализации в среде сверстников и родителей.
У каждого участника есть возможность творчески самовыразиться, и это является самым главным и сильным мотивом прихода и детей, и родителей в клуб. Особенно это необходимо подросткам, потому, что им в клубе легче найти самого себя, самоутвердиться, почувствовать себя равным, что необходимо молодому человеку в процессе его развития для преодоления комплекса собственной неполноценности.
       Таким образом, объединив всё вышесказанное, мы определили основную 
цель семейного клуба  - создание системы личностно-ориентированного взаимодействия взрослых с детьми путем организации единого образовательного пространства в школе и семье.
Задачи Клуба:
-Оказание психолого-педагогической помощи родителям.
-Повышение педагогической культуры родителей.
-Приобщение родителей к участию в жизни школы через поиск и внедрение наиболее эффективных форм работы.
-Создание условий для реализации собственных идей, способствующих проявлению творческих способностей, полноценному общению (обмен мнениями, опытом семейного воспитания).
        Работа с семьей сложна, как в психолого-педагогическом, так и в организационном плане. Семейный клуб – это перспективная форма работы с родителями. Она  способствует формированию активной жизненной позиции участников процесса, укреплению института семьи, передаче опыта в воспитании детей, учитывает актуальные потребности семьи.  


