
Эссе
Применение компетентностно-ориентированных заданий на уроках математики для развития функциональной грамотности учащихся
В современном мире простой поголовной грамотности уже явно недостаточно. Необходимо уделять большое внимание функциональной грамотности наших детей…
Это важно, чтобы наши дети были адаптированы к современной жизни.

Н.А.Назарбаев. 
Современное общество меняет взгляд на содержание математического образования. Основное внимание направлено на развитие способности учащихся, применять полученные в школе знания и умения в жизненных ситуациях. Сегодня нужны функционально грамотные выпускники, способные вступать в отношения с внешней средой, быстро адаптироваться и функционировать в ней.
Функциональная грамотность - это уровень образованности, дающий возможность, на основе практико-ориентированных знаний решать стандартные жизненные задачи в различных сферах деятельности.
Под  математической грамотностью понимается «способность человека определять и понимать роль математики в мире, в котором он живет, высказывать хорошо обоснованные математические суждения и использовать математику так, чтобы удовлетворять в настоящем и будущем потребности, присущие созидательному, заинтересованному и мыслящему гражданину.
 В новых обстоятельствах процесс обучения выпускников в школе должен быть ориентирован на развитие компетентностей, способствующих реализации концепции «образование через всю жизнь». Установлено, что предпосылкой развития компетентности является наличие определённого уровня функциональной грамотности.

Одним из приоритетных направлений Государственной программы развития образования и науки на 2016-2019 годы является повышение качества знаний учащихся. Поэтому наша школа выбрала своей методической проблемой  «Повышение качества обучения учащихся на основе компетентностно-деятельностного подхода в условиях использования личностно - ориентированных технологий». Моя методическая тема «Применение компетентностно-ориентированных заданий на уроках математики для развития функциональной грамотности учащихся» тесно переплетается со школьной проблемой,  ведь мы должны научить ученика учиться в течение всей жизни. Такова главная идея обновленного содержания.
В моем понимании функциональная грамотность, это тот багаж знаний, умений и навыков, который поможет адаптироваться каждому ребенку  в быстро меняющемся мире.
Совсем недавно молодая коллега, учитель начальных классов, обратилась ко мне с вопросом: «Ну, вот скажите, где мне пригодилась ваша математика?». Вопрос, вроде бы риторический, но в нем скрыт глубокий смысл. Поэтому передо мной, как учителем математики, стоит огромная задача как и где практически реализовать полученные знания?  
Важнейшим видом учебной деятельности при обучении школьников математики является решение задач. Как показывает опыт, одним из эффективных способов развития функциональной грамотности является компетентностно-ориентированное задание. Кроме того, решение задач практического содержания способно привить интерес ученика к изучению математики. Такие задания изменяют организацию традиционного урока. Они базируются на знаниях и умениях, и требуют умения применять накопленные знания в практической деятельности. И моя задача заключается в том, чтобы помочь ученику двигаться вперед, а не останавливаться на досигнутом. Однако,существуют проблемы, которые мешают развитию математической грамотности:
1. Низкий уровень вычислительных навыков (многие учащиеся не знают таблицу умножения)
2. Отсутствие практической направленности в математике (дефицит практико-ориентированного подхода в обучении).

3. Репродуктивный метод в преподавании (решение по аналогии).     Неумение принять ответственность за выполнение срс.

4. Формальное изучение геометрии, как предмета формирующего пространственное мышление.

5. Не восприятие учащимися необходимости заучивания основ теоретических понятий (формул, правил, теорем и т.д.).

При составлении компетентностно-ориентированных заданий каждый испытывает сложности. Работа над составлением таких заданий предполагает знание признаков, структуры задания и требований к ним.  В своей работе часто применяю практические занятия, на которых очень хорошо прослеживается связь теории и практики. (Приложение А,Б,В)

Задания, такого характера вызывают у ребят  большой интерес, поэтому с большим желанием учащиеся составляют такие задания.
На стадии осмысления разворачиваются все основные события урока. Здесь необходима максимальная концентрация мыслительной активности. Здесь учащиеся обосновывают свои выводы и решения. На этой стадии учащиеся получают и осмысливают новую информацию, сравнивают ее с имеющейся. Внедряя фунциональную грамотность на уроках математики мы пользуемся схемами, таблицами, графиками, различными обозначениями. Поэтому моя работа строится так, чтобы вся информация превратилась в прочные знания с помощью различных операций. При заполнении таблицы даю ученику возможность самому переработать  полученную информацию, через собственное видение, использование своего личного опыта. Учеников необходимо научить применять и преобразовывать знаки и символы для решения задач. Выполненную работу анализирую, делаю выводы, корректирую следующие задания. Считаю, что передача готовых знаний не имеет таких ценностей, как приобретение этих знаний по крупицам в кропотливой работе, взаимодействуя с одноклассниками. Учитель должен принять на себя роль направляющего. 
На стадии рефлексии  учу  размышлять о связи того, что они узнали на уроке, выполняя задания, с тем, как они корректировали свои полученные знания на основе  предыдущего  опыта. Такая стадия рефлексии подразумевает практическое применение знаний. Это наглядно проявляется в работах творческого и практического  характера, таких, как написание эссе, рассказов, сказок, синквейнов, стихотворений, составление ребусов и кроссвордов, работа с интернет ресурсами. На заключительном этапе любого урока предлагаю составить кластер, написать либо сказку, либо сочинить стихотворение. Например, при изучении темы «Обыкновенные дроби» я предложила написать мини-эссе «Применение обыкновенных дробей в быту». При изучении темы «Формулы», математика 5 класс, предлагаю учащимся задания «Ремонт моей комнаты», где одним учащимся нужно рассчитать сколько обоев пойдет на оклейку стен, другим – сколько кг краски пойдет на покраску пола. При этом передо мной стояла главная задача: я должна подвигать учащихся к поиску аргументов и фактов в подтверждение правильности своих действий. Вопросы «Почему ты считаешь, что именно так должно быть? Докажи. А можно ли поступить иначе, более рационально? Вовлекали всех детей в активную работу. Велось активное обсуждение. Такая работа позволяет  мне изучить два аспекта: понимание  учеником степени усвоения материла и умение применить данный материал на практике. Оценивать данную работу предлагаю всем учащимся класса в виде поднятия разноцветных карточек.  Дети подвергают критическому взгляду не только работы  других, но и проявляют своё понимание этой работы. Мне важно было узнать, чему научились  ученики и каков был результат. Поэтому я пришла к выводу, что такая форма  работы является более эффективной, потому что учит детей размышлять, анализировать, самим делать выводы. Строя свою работу на уроке, необходимо научить детей самостоятельно добывать знания, отстаивать свои позиции, уметь применять свои знания в различных  жизненных ситуациях. При правильно выстроенной рефлексии можно обосновать правильность или ошибочность результата и действия. Я намерена дальше внедрять в практику развитие функциональной грамотности через решение компетентностно- ориентированных задач.
     Практика подтверждает эффективность применения компетентностно-ориентированных заданий на уроках математики для развития функциональной грамотности учащихся. 
В современном мире, в связи с  переходом на обновленное содержание образования, каждому учителю необходимо использовать новые возможности, основанные на новых принципах обучения, переосмыслить свои подходы в планирование, обучение и оценивание.


