Формирование положительной учебной мотивации на уроках русского языка и литературы через использование приёмов технологии критического мышления

Многим известна индийская пословица: «Я могу только привести верблюда к водопою, но не смогу заставить его пить». Считаю, что данная пословица актуальна, так как отражает суть современного образовательного процесса. Учителя знают, что невозможно качественно научить того школьника, который относится к знаниям и учению равнодушно, без интереса, не испытывает потребности в учении. В связи с этим перед современной школой стоит задача по формированию и развитию у ребенка положительной мотивации к учению. 
Учебная мотивация — это процесс, который запускает, направляет и поддерживает усилия, необходимые для выполнения учебной деятельности. Это направленность ученика на познавательную деятельность, личностный смысл учения, отражаемый в индивидуальном сознании.
Сегодня перед современной школой стоит задача не только вооружить учащихся суммой знаний, но и способствовать воспитанию у них активного отношения к процессу познания, основанного на осознании целей учения, восприятии себя как субъекта учебной деятельности. 
Считаю, что только замотивированный учащийся сможет проявить интерес к изучаемому предмету.
Обучая своих детей русскому языку и литературе, стараюсь ориентироваться на естественный рост и развитие природных свойств ребенка. Ребенок – центральная фигура процесса обучения. Силы ребёнка должны быть выявлены, интересы удовлетворены, способности развиты. Именно поэтому, я убеждена, что использование приемов  технологии критического мышления на уроках русского языка и литературы способствует формированию положительной мотивации к обучению. 
Согласитесь, актуальность самой технологии неоспорима. Развитие мыслительных навыков учащихся необходимо не только в учебе, но и в обычной жизни (умение принимать взвешенные решения, работать с информацией, анализировать различные стороны явлений и т.п.). Кроме того это универсальная, «надпредметная» технология, открытая к диалогу с другими педагогическими подходами и образовательными технологиями.
Формируя свою систему работы, я определила цель деятельности, исходя из целей школы, личностной ориентации, когда обучение и воспитание строятся с установкой на саморазвитие личности. Тема моего исследования: «Формирование положительной учебной мотивации на уроках русского языка и литературы через  использование приёмов технологии критического мышления».
Проблема, над которой я работаю, связана с задачей, озвученной в ГПРО и Н РК на 2020-2025гг. «Воспитание и обучение личности на основе общечеловеческих ценностей».
Как же технология развития критического мышления связана с положительной учебной мотивацией?
Целью современного образования является не накопление конкретных знаний и отдельных умений, а формирование функциональной грамотности, универсальных учебных и внеучебных компетенций, умения самостоятельно обновлять и совершенствовать своё образование в соответствии с условиями быстро меняющегося мира.
Этой цели соответствует технология развития критического мышления, поскольку приемы технологии развития критического мышления – это приемы работы с информацией. Технология развития критического мышления – это универсальная технология, открытая к диалогу с другими педагогическими подходами. Она используется в разных предметных областях, позволяя сильным учащимся развивать свой талант, ученикам со средними способностями добиться новых положительных результатов, а ученикам с недостаточной мотивацией к обучению побывать в ситуации успеха.
К сожалению, на уроках порой приходится сталкиваться с низкой активностью, с отсутствием интереса к предмету и культуры выполнения домашнего задания, да и с нежеланием учиться вообще.
Каким же образом можно повысить мотивацию учащихся? Известно, что мотивация является ведущим фактором, регулирующим активность, поведение, деятельность личности. Сила и структура мотивации влияют и на эффективность учебной деятельности. Согласно закону Йеркса-Додсона, эффективность учебной деятельности находится в прямой зависимости от силы мотивации [1].При наличии побуждающего мотива наши действия становятся более энергичными и последовательными, чем при отсутствии такового. Действенная мотивация порой побуждает учащегося работать на таком уровне, которого трудно от него ожидать. Мотивация побуждает учащегося «выкладываться». В результате при прочих равных условиях (способность, подготовленность) различная степень мотивации обусловливает различную успеваемость учащихся.
То, какие именно мотивы функционируют в процессе учения и какие из них оказываются доминирущими, зависит от ряда причин. Среди них – интерес, один из постоянных и сильнодействующих мотивов деятельности человека, а также характер возрастных и индивидуально-личностных особенностей учащихся.
Именно поэтому, считаю, что развитие учащихся как субъектов образования на уроках русского языка и литературы средствами технологии критического мышления способствует ускорению процесса обучения, росту интереса учащихся к предмету, повышают мотивацию, улучшают качество усвоения материала, позволяют индивидуализировать процесс обучения и дают возможность избежать субъективности оценки.
 Уроки русского языка и литературы с использованием данной технологии отличаются разнообразием, повышенным интересом учащихся к предмету, эффективностью, позволяют успешно реализовать поставленную мною цель: формирование положительной учебной мотивации посредством использования приёмов технологии критического мышления.
Учебное занятие, проводимое по этой технологии, строю в соответствии с технологической цепочкой: вызов - осмысление - рефлексия. Практически на любом уроке можно обращаться к РКМЧП и работать с учениками любого возраста.
1.Стадия вызова.
Учащиеся вспоминают, что им известно по изучаемому предмету (высказывают предположения), систематизируют информацию до её изучения; задают вопросы, на которые хотели бы получить ответ, формулируя собственные цели.
2. Стадия осмысления.
Учащиеся читают текст (правило), учитель предлагает активные методы чтения, учащиеся ведут записи по мере осмысления новой информации. 
3. Стадия рефлексии.
Учащиеся сравнивают полученную информацию с уже известной, используя знания, полученные на стадии осмысления. Производят отбор информации, наиболее значимой для понимания сути изучаемой темы, учатся структурировать знания, обобщать и делать выводы. 
На уроках русского языка и литературы я чаще всего работаю с двумя основными типами текстов: информационными и художественными. Приемы технологии одинаково работают на обоих типах текстов, но нельзя забывать о том, что определяющим при планировании является содержательная сторона урока, а не привлекательность отдельных приемов. Данная технология предлагает широкий набор методических приемов ведения урока. Существуют конкретные приемы для работы на этапе вызова, на этапе осмысления и на этапе размышления.
Приём «Корзина идей».
Это приём организации индивидуальной и групповой работы на начальной стадии урока, когда идет актуализация знаний и опыта. Этот приём позволяет выяснить всё, что знают учащиеся по обсуждаемой теме урока. 
И, ещё один приём данной технологии, который часто использую, это «Инсерт», маркировка текста значками по мере его чтения.
«v» - уже знал
« +» - новое
«-» - думал иначе
«?» - не понял, есть вопросы.
	Во время чтения текста рекомендуется учащимся делать на полях пометки, а после этого заполнить таблицу, в которой значки будут заголовками ее граф. В таблицу кратко заносятся сведения из текста.
Правила, позволяющие читать текст, сохраняя интерес к теме:
· делайте пометки.Предлагается несколько вариантов пометок: два значка: «+» и «v», три значка «+», «v», «?» или четыре значка: «+», «v», «?». «-»;
· ставьте значки по ходу чтения на полях;
· прочитав один раз, вернитесь к своим первоначальным предположениям; вспомните, что вы знали или предполагали по данной теме раньше, возможно, количество значков увеличиться;
· следующим шагом может стать заполнение таблицы, количество граф которой соответствует числу знаков маркировки.
Инсерт
	«v»
	«+»
	«-»
	«?»

	Поставьте «v» на полях, если то, что вы читаете, соответствует тому, что вы знали или думали, что знаете.
	Поставьте «+» на полях, если то, что вы читаете, является для вас новым.
	Поставьте « - « на полях, если то, что вы читаете, противоречит тому, что вы уже знали или думали, что знаете.
	Поставьте «?» на полях, если то, что вы читаете, непонятно или же вы хотели бы получить более подробные сведения по данному вопросу.



Прием «Кластер» («Грозди»)
Кроме того, в целях формирования у учащихся коммуникативной компетенции провожу плановую, системную работу с текстом.
Работа с текстом предполагает 3 этапа:
1) Предтекстовый. (Стратегии:«Глоссарий», «Алфавит за круглым столом», «Рассечение вопроса», «Прогнозирование текста»).
Метод очень хорошо работает в среднем звене. Например, при изучении раздела: «Транспорт и его инфраструктура». Тема: «Транспорт будущего».
2) Текстовый.(Стратегии:«Чтение в кружок», «Чтение с рисунками», «Чтение по частям», «Дневник двойных записей», «Демонстрация персонажа на стене», «Горячий стул», «График эмоций», «Линия поведения»,«Иерархия бриллиантов» и др.).
3) Послетекстовый. (Стратегии: «Резюме и парафраз», создание собственного текста по аналогии).
      Я хочу остановиться на стратегиях критического мышления, которые использую на текстовом этапе. Они удобны при работе с разными текстами.
1. «Чтение по частям»
Форма работы: групповая. 
Цель: проверка понимания текста и ответственность за то, как «я научил товарища». (Озадачиваю этим учащихся в начале урока).
Формируемые навыки:
-совместной работы;
-мышления, принятия решений;
-управления информацией.
Преимущества данного метода в том, что все учащиеся класса мотивированы к получению результата, включены в работу.Каждый учащийся анализирует и осмысливает текст самостоятельно и готовится к презентации своей части. Данный метод использую для того, чтобы подготовить учащихся к созданию собственного текста по аналогии – (5кл.- письма, 7-8кл – статьи, очерка, заметки, репортажа, интервью, записи в блог). 
  Недостаток данного метода - ограниченное время.
       На послетекстовом этапе на уроках литературы в старшем звене использую приём «Уголки».
	      Итогом работы станет коллективное эссе в защиту своей позиции с приведением как можно большего количества аргументов. 
	Данный прием дает хорошие результаты на уроках литературы в старших классах, когда в произведениях звучат философские, вечные проблемы. Например, при изучении романа «Отцы и дети», рассматривая образ нигилиста Базарова, можно задать вопрос «Базаров - положительный герой?»; рассматривая образ Раскольникова в романе «Преступление и наказание», спросить учащихся: «Теория Раскольникова - истина?» и т.п.
	Исходя из всего выше сказанного, можно сделать вывод, чтомотивация оказывает самое большое влияние на продуктивность учебного процесса и определяет успешность учебной деятельности. Отсутствие мотивов учения неизбежно приводит к снижению успеваемости. Именно через мотивацию формируется определённое отношение учащихся к учебному предмету и осознаётся его ценностная значимость для личностного развития,улучшаются качественные показатели познавательных процессов.
	Таким образом, думаю, что учёба только тогда станет для учащихся радостной и привлекательной, когда они сами будут учиться: проектировать, конструировать, исследовать, открывать, т.е. познавать мир в подлинном смысле этого слова. Познание через напряжение своих сил, умственных, физических, духовных. А это возможно только в процессе самостоятельной учебно-познавательной деятельности на основе современных педагогических технологий.
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