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	 Қош келдіңіздер, құрметті достар! 
- Добрый день, дорогие друзья!
1 жүргізуші: Арайлап таң атты
Алтын сәуле таратты 
Қайырлы күн балалар
Қайырлы күн қонақтар! 
2 жүргізуші: 


Здравствуйте, дорогие друзья! Жители необъятного Казахстана! Все мы родились в одной прекрасной стране, а говорим на разных языках. И всё потому, что Казахстан - многонациональное государство. Сегодня мы празднуем день языков. Мы рады приветствовать вас в нашем уютном зале.

В сентябре вся Республика отмечает День языков народов Казахстана
Наша страна- Родина более ста национальностей и народностей которые проживают в единстве и гармонии. Вот и в нашем детском саду много детей различных национальностей а какие национальности вы знаете?
Сегодня мы с вами поиграем в игры потанцуем танцы различных национальностей а также исполним песни которые выучили к этому празднику.
Жүргізуші: Қазақстанда тұратын әр ұлттың өздерінің салт-дәстүрлері, өз ана тілдері бар. Ал қазір әр ұлт қалай сәлем беретінін біз тыңдайық. 

Жүргізуші: в современном мире возможно все, мы можем общаться с друзьями по всему миру, и сегодняу нас с вами будет телемост с нашими друзьями из миниценра. 
Телемост

1 ребенок: На казахском — Сәлеметсіз бе!
2 ребенок: На русском-Здравствуйте!
3 ребенок: На латышском-Лабден!
4  ребенок: На татарском-Исэли сес!
5  ребенок: На узбекском-Ассалам малейкум!
6  ребенок: На азербайджанском-Салам!
7 ребенок:  На  немецком-Гутэн так!
8 ребенок: На  белоруском- Добрай ранеца!
9 ребенок:  На  польском-Дзинь добру!
10 ребенок:На армянском- Бар эв дзез!
11 ребенок: На грузинском-Гамарджоба!
12ребенок: На украинском-Здрастуйтэ!
13ребенок: На чеченском-Маршалла хулда!


Жүргізуші: вот так в мире и согласии проживают в нашей стране разные народы. Мы не делимся на русских и казахов, татаров и армян, наши дети вместе играют в одни и те же игры и считают себя братьями и сестрами. Вот и сейчас предлагаю нашим ребятам немного отдохнуть и поиграть. 
Подвижная игра – Қазақтың ұлттық ойыны (Қыз қуу).
 (ойын шартын түсіндіру )

Жүргізуші: Осы мерекеге орай ал,енді балалардың дайындап келген тақпақтары бар екен соны тамашалайық. 
Балалар тақпақ айтады  

Песня «Друзей», «Достық» 
Выходит персонаж Буратино 
Сәлеметсіздер ме балалар! Сендер бүгін әдемісіңдер! А какой сегодня праздник? А сендер білесіңдер ме, мен кіммін? (ответы детей). Я буратино, шел, шел и нашел вот это. Что это (ответы детей) Бұл не үшін керек екен? (чтобы кушать, тамақ жеу үшін) Дұрыс жарайсыңдар!  А я предлагаю вам поиграть в русскую народную игру « Где работа, там еда».
(на расставленных по кругу стульях лежат ложки, играющих больше, чем стульев, не успевший взять ложку и занять стул, выбывает из игры).
Буратино  Ал, енді балалар сендермен қоштасатын кез де келді. 
Жарасйыңдар, балалар! Сау болыңдар!
Жүргізуші:  на этом наше праздничное мероприятие, посвященное дню языков народа Казахстана подошло к концу, до скорых встреч, сау болыңыздар. Good bay! Сау болыңдар!

