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В образовательной реальности современного Казахстана не  может не радовать тот факт, что дети с особыми образовательными потребностями, включены в процесс обучения наряду со всеми детьми и имеют равные права и возможности. Реализация этой задачи находится на постоянном контроле государства и Президента страны. Наша общая цель – дать таким детям возможность получить качественное образование, научить применять полученные знания и  и помочь адаптироваться в социуме. 
Я работаю учителем начальных классов и осуществляю индивидуальное обучение на дому. Несмотря на наличие педагогического стажа и определенного опыта работы, мне пришлось столкнуться с трудностями в организации работы с особенным ребенком. Ребенок, с которым я работаю имеет диагноз   нарушения  опорно – двигательного аппарата. Детям с нарушениями опорно – двигательного аппарата характерна  повышенная утомляемость, истощаемость всех психических процессов, что также связано с органическим нарушением центральной нервной системы. Поэтому урок я стараюсь построить динамично, интересно, с использованием игровых и инновационных технологий.  
Но все же, трудности в обучении такого ребенка присутствуют. И прежде всего это трудности восприятия, внимания, эмоциональной стабильности, социализации.
Например, у него  наблюдается низкий уровень развития восприятия. Это проявляется в необходимости более длительного времени для приема и переработки получаемой информации. Внимание неустойчивое, рассеянное. Недостатки организации внимания обуславливаются слабым развитием интеллектуальной активности. В начале года или после каникул, в  ходе урока, у ребенка было часто рассеянное внимание, поэтому мне приходится находить способы, помочь ему сфокусироваться на заданиях. Это могут быть простые приемы: например позвать по имени, тихонько постучать карандашом по столу, можно привлечь внимание  изменением тембра голоса. В таких случаях приходится снова повторять задание, помогать его осмыслить и добиваться ответа. И если работать в этом направлении системно, стараться все таки добиваться выполнения задания, то ребенок уже знает, что подумать нужно и выполнить, то что просит учитель,  все равно придется. Это помогло нам повысить продуктивность процесса обучения на уроках. Если  на первых порах мы с трудом выполняли два - три задания, то сейчас количество выполняемых заданий увеличилось.
Чтобы урок был интересным, а материал лучше  усваивался мы часто играем. Проблемой было то, что игровая деятельность недостаточно сформирована. В представлении ребенка играть можно только через смартфон. Мы стали знакомиться с другими играми, которые для него были не сразу понятны и не сразу им приняты. Ребенок бунтовал против правил, иногда хочет устанавливать свои, в этом случае приходится подчиниться и только тогда он воочию убеждается, что игра не получается, потому что правила не соблюдаются. Сегодня, не один урок математики не заканчивается без игры «Математическая дуэль», название которой придумана им самим. Ему нравиться побеждать, выигрывать, а мне это дает прекрасную возможность для повторения таблицы умножения, решения задач, примеров, преобразований и закрепления другого программного материала. В ходе игры, стараюсь сохранить интригу, не сразу подводить к победе. Конечно, я даю возможность ему всегда стать победителем, чтобы закончить урок на позитиве, чтобы сохранить стимул для последующих уроков.  
Игра «Я задумала слово», также стала любимым развлечением. Однажды использовав эту игру на уроке, впоследствии она стала использоваться очень часто. Суть в том, что один задумывает слово, а другой, задавая вопросы пытается его отгадать. Эта игра помогла научить ребенка классификации предметов, расширить словарный запас и научиться работать в паре. На начальном этапе использовались карточки и картинки, сейчас играя в нее либо в конце урока или в перерывах мы играем просто, подбирая слова на память. И каково же было мое восхищение, когда однажды в ходе игры я не смогла отгадать воздушный вид транспорта, перечислив все имеющиеся самолеты, вертолеты, ракеты, а им оказался квадрокоптер и я получила пояснение, что это беспилотное воздушное судно.  Так игры помогают разнообразить процесс обучения и дают возможность ненавязчиво расширить представления ребенка, а также сделать процесс закрепления знаний не скучным.
Еще одна трудность – это процесс социализации. Конечно, ребенок не совсем оторван от социума, к ним приходят гости, его приглашают на такие мероприятия как Новый год, но тем не менее уровень социализации остается очень низким. Одна из трудностей процесса социализации в том, что у ребенка, ограниченного в движении, недостаточно знаний об окружающем мире. Основным источником получения знаний для него, о том, что происходит вокруг является интернет. Поэтому, иногда удивляешься тому, какие вещи он знает, например. как происходит солнечное затмение или в какой стране самые скоростные поезда. Но иногда он  не имеет представлений об элементарных вещах. Например, однажды он спросил: Как выглядит доставщик пиццы? Когда я попыталась объяснить, что это обычный человек, последовал вопрос, почему я никогда его не видел.  Поэтому,  пользуясь случаем, по окончании учебного года, я попросила службу доставки пройти в комнату для занятий, чтобы он имел  возможность поговорить и познакомиться. Не нужно и говорить сколько эмоций было при ожидании, а потом и при личной встрече. Такие моменты помогают разнообразить процесс обучения и  реализовать поставленные задачи социализации таких детей.   
Одной из рекомендаций психологов при работе с такими детьми является способствование повышению его самооценки, но хваля ребенка, он должен знать за что. Вместе с тем на уроках используется формативное оценивание в различных формах: «кулачок-ладошка», смайлики, большой палец и т.д. Такие методы у ребенка не вызывали никаких трудностей. Но сейчас я стараюсь научить ребенка самооцениванию и самоанализу. Так, в конце урока, я предлагаю подумать какую оценку он бы себе выставил. Конечно, как любой ребенок, поначалу он ставил себе «10». При этом я просила его обосновать свой выбор и высказать свое мнение. Затем предлагала выслушать мнение учителя и выставленную им оценку. Одним из правил для меня, как учителя было не обидеть ребенка, в то же время помочь ему научиться объективно анализировать свою работу. Эта форма работы также использовалась на постоянной основе и сейчас при самооценивании ребенок, может оценить себя и на 10, и на 7 и 8 баллов. Причем, его решения отличаются обдуманностью, реальным оцениванием своей работы на уроке, признанием своих ошибок и удовлетворенностью своими успехами.
Осылайша, ерекше білім беру қажеттіліктері бар балалармен қарым-қатынас жасай отырып, біз қиындықтарға тап боламыз. Алайда, біз оларды жеңу жолымен, өзін-өзі тәрбиелеумен және білім берудегі соңғы инновациялардан хабардар болу үшін біліктілікті арттыру курстарынан сәтті өтеміз.
Таким образом, в своей работе с детьми с особыми образовательными потребностями мы сталкиваемся с трудностями, но успешно ищем пути их преодоления, путем собственного самообразования, прохождения курсов повышения квалификации, чтобы быть в курсе последних нововведений в образовании. Мне с моим учеником еще многое предстоит освоить и узнать. Ему - освоить новые знания, а мне – еще больше узнать об особенностях работы с особенными детьми. 





