Развитие творческого потенциала учителя как залог
формирования креативности учащихся на уроках музыки.
                                   «Творческие способности не создаются, а высвобождаются».       
                                                                                                         Кристофер Фергюсон                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

     Психологической наукой доказано, что способности к творчеству – это не только наследственно обусловленные качества личности. Существует потенциальная  возможность развития креативных способностей средствами обучения и воспитания.     
     До сих пор у некоторых сохраняется представление об «идеале учителя» — как о «человеке, который очень много знает». В основе методики начального обучения заложен так называемый «принцип подражания», который заключается в том, что дети учатся по заранее подготовленным образцам, учитель выступает как человек, который все знает и должен всему этому научить ребенка. Ребенку нужно быть очень послушным и аккуратным исполнителем — и в этом залог его успеха.

     Однако мир вокруг постоянно и стремительно изменяется, и учитель оказался в довольно сложной ситуации: знания, информация, а, вместе с ними, и технология ее добычи меняются со стремительной скоростью, образование с трудом успевает отслеживать эти перемены. Именно такая стремительная динамика происходящих в обществе на современной ступени развития социальных и культурных перемен, высочайший уровень развития науки вызывает необходимость переноса внимания педагогов с процесса передачи готовых знаний на процесс добывания знаний, то есть на развитие мышления и творческих способностей.

     Понятно, что немаловажным условием для решения обозначенной проблемы является воспитание педагогом собственной креативности. Чтобы развивать творческие способности учеников, педагог сам должен быть творческой личностью, стремиться к преодолению в себе силы инерции, шаблона, формальности в преподавании. Поэтому в своей педагогической деятельности стараюсь следовать следующему девизу:

«Лишь до тех пор являешься способным давать образование другим, пока продолжаешь работать над собственным образованием»
     Выделяется несколько наиболее устойчивых позиций, которые будут способствовать созданию на уроке атмосферы творчества и развития:

     Во-первых, учитель должен научиться демонстрировать детям живое мышление. Он выступает не как носитель некоторой готовой информации, а как человек, который знает, как возникают знания;

     Во-вторых, знания на уроках не предъявляются в готовом виде, они выводятся, формулируются путем коллективного рассуждения, на основе уже имеющихся знаний, из прошлого опыта детей;

     В-третьих, основной целью урока является не поиск и решение определенной суммы учебных задач, не погоня за все более высокими показателями, а создание таких педагогических ситуаций, такой атмосферы, в которой должна состояться мысль, где постоянно работает детская интуиция, догадка.

     Однако не любая деятельность развивает творческие способности, а только та, в процессе которой возникают положительные эмоции.      Познавательная потребность характеризуется чувством удовлетворения от умственной работы. Экспериментально зарегистрировано, что умственная работа, выполняемая потому, что хочется самому, то есть по потребности, обязательно связана с выраженной деятельностью центра положительных эмоций. 
     И, конечно же, важно, чтобы процесс выполнения задания творческого плана заканчивался рефлексией относительно способа решения и найденного ответа.
      Уроки музыки в общеобразовательной школе – благодатная почва для развития творческого потенциала и креативности учащихся.
     При планировании занятий стараюсь максимально задействовать те формы работы, те виды деятельности, которые помогают ребятам открыться и раскрыться (иногда неожиданно даже для них самих.)

      Так, например, при подготовке открытого урока в 6 классе «Великой степи вдохновенные звуки» были сформированы творческие группы, получившие опережающее задание. Так как данный урок обобщал знания по теме «Казахская инструментальная музыка», ребята имели четкое представление об особенностях казахских народных инструментов, их назначении, нюансах звуковедения. Именно поэтому задание было воспринято с большим энтузиазмом и процесс «закипел». Он вызвал повышенный интерес не только ребят, но и их родителей, (которые были активно вовлечены в процесс изготовления), что меня тоже не может не радовать.

     Кульминационной частью урока стала презентация «авторских» музыкальных инструментов, созданных с учетом стилистических особенностей казахских народных. Ребята дали им поэтические названия, представили их, продемонстрировали возможности звучания.

Было очень приятно наблюдать за взволнованными и заинтересованными лицами выступающих и их одноклассников. Но впереди их ожидал, наверное, самый приятный сюрприз: на своих «свежеиспеченных» инструментах ребята, объединившись в ансамбль, смогли поимпровизировать под музыку танцевального кюя.

      Нередко на своих уроках я практикую домашние задания разного уровня сложности. Учащиеся сами выбирают для себя уровень, решая, будет ли это процесс добывания знаний или задание, требующее полного раскрытия творческого потенциала.

     Так, после подведения итогов данного урока, были предложены такие виды домашнего задания: 

А) ** Вариант (придумать музыкальную сказку об одном из казахских

         народных инструментов с иллюстрацией к одному из эпизодов).           

Б) * Вариант (найти пословицы и поговорки казахского народа о музыке  

     и музыкальных инструментах.

     Порадовал меня и результат моего небольшого эксперимента. Тем, что простой вариант не выбрал никто, и тем, что по-настоящему интересно было читать оригинальные сказки ребят о происхождении казахских народных инструментов.

      У большинства моих учеников позитивное отношение к уроку музыки. Они с удовольствием и увлечением включаются в различные виды деятельности. Но самое приятное для меня – это когда на уроках звучат вопросы «А почему?», «А что?», «Зачем?». Это означает одно: среди них нет равнодушных, значит, «процесс пошел!» 
