Воина моими глазами 
1941 год 22 июня 4 часа утро. Кто-то только возвращался с ночной смены, а кто-то только просыпался, ничего ни предвещало беды, но вдруг поступила объявление о том, что германия объявила воину. Прошло уже более 77 лет как велика отечественная воина закончилась. Воина - синонимом этого слова стали нищета , голод и смерть. Хоть и наши предки победили, но какой ценой. Люди сражались с захватчиками начиная с Белого моря на севере и заканчивая Черным морем на юге. Но в конце концов мы одержали победу. Думая об этом сейчас я начинаю гордиться людьми которые пали жертвами захватчиков . Они проложили путь к победе своими потом и кровью . Они сражались не боясь хотя знали что вряд ли останутся в живых . Это насколько нужно быть преданным человеком своей родине что быть готовым отдать свою жизнь за побуду за родину. Я не утверждаю что в нынешнем поколение нет таких людей они есть но их очень мало. Ведь сейчас 21 век нынешние поколение сталкивается с религией со стороны родителей и сталкивается с мнением общественности . Если думать о том как я вижу воину то скажу это "война это лишь распри, политика и бессмысленные смерти". Сколько людей пострадало от жадности и скупости человечество. Мне, наверное, никогда не понять, что чувствуют те, кто развязывает эти войны. Неужели они не задумываются о том, что цена любой войны – это человеческие жизни. И не важно, какая из сторон одержала победу: они обе, по сути, в проигрыше, ведь погибших на войне не вернёшь.
[bookmark: _GoBack]Война – это потери. На войне люди теряют близких, война отбирает у них дом, лишает всего. Те, кого не затронула война, думаю, никогда не смогут до конца осознать, как она страшна. Мне сложно даже представить, как это жутко - ложиться спать, осознавая, что утром ты можешь узнать о том, что кого-то из твоих близких больше нет. Мне кажется, что страх потерять родного человека куда сильнее, чем страх за свою собственную жизнь.
А у скольких людей война навсегда отбирает здоровье? Из скольких делает инвалидов? И никто и ничто не вернут им их молодость, здоровье, искалеченные судьбы. Это так страшно - безвозвратно потерять своё здоровье, в один момент лишиться всех надежд, осознать, что твоим мечтам и планам не суждено осуществиться.
Но самое ужасное то, что война никому не оставляет выбора: воевать или нет - за своих граждан решает государство. И уже не важно, поддерживают жители такое решение или нет. Война затрагивает всех. Многие пытаются убежать от войны. Но разве бегство безболезненно? Людям приходится покидать родные места, бросать дома, не зная, удастся ли когда-нибудь вернуться к прежней жизни.
Я убеждён, что любые конфликты следует решать мирным путём, не принося в жертву войне человеческие судьбы.
Великая Отечественная Воина нападение Германии было очень неожиданная и подло так как они заключили мирный договор но немцы захотели больше власти больше земель . Это все было порождено желанием выше стоящих личностей . Гитлер ! Эту воину начал именно он, а все началось с того что ему просто захотелось власти и богатство. а люди не значили для него нечего они были лишь пешками на его шахматной доске . Он манипулировал людьми заставляя подчинятся без прикосновенно . Хотя было бы не справедлива обвинять только его есть ведь и другие личности с похожими амбициями . Воина что для вас означает эти слова.
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