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Основой педагогической деятельности является гармоничное сочетание многих факторов. Важно учитывать как современные педагогические технологии, так и исторически сложившиеся теории. 
В статье представлены педагогические взгляды Ахмета Байтурсынова связанные с современной обновленной системой образования.
Автором прослеживается научная, педагогическая и общественная деятельность А. Байтурсынова, рассматриваются его произведения, сыгравшие большую роль в становлении системы образования в Казахстане. 
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Свое  вступление я хочу начать с высказывания Ахмета Байтурсынова взятое из статьи «Обучение по-казахски» - «Улучшение жизни народа надо начинать именно с дела обучения детей, ибо власть, управление, народ исправляется только образованием».
Ахмет Байтурсынов по праву считается виднейшим просветителем первой трети ХХ века. Педагог с большой буквы, прозванный в народе «Учителем нации». Его стараниями создан казахский алфавит на основе арабской графики «Жаңа емле», которым до сих пор пользуются наши соотечественники за рубежом. Говоря  об  Ахмете  Байтурсынове нельзя обойти стороной такие грани таланта, как разработка первого «Букваря» и ряда методических пособий.
В 2021 году был принят национальный проект «Качественное образование «Образованная нация», рассчитанный на 2021-2025 года. В своем выступлении, министр Асхат Аймагамбетов сообщил, что новый учебник «Әліппе» будет основан на методике Ахмета Байтурсынова.
[bookmark: _GoBack]Обновление содержания образования включает в себя пересмотр модели среднего образования, его структуры, содержания, подходов и методов обучения и воспитания, внедрения новой системы оценивания достижений обучающихся. Эти моменты нашли отражение и во взглядах А. Байтурсынова, когда он писал – «самое важное для школы – профессиональная педагогика, методические приемы, учитель, умеющий обучать детей». Разве не актуальны эти слова сегодня? Вопрос конечно – риторический. Ведь главная цель обновлённого содержания образования – это совершенствование педагогического мастерства учителей и внедрение системы критериального оценивания. 
Педагогические идеи А.Байтурсынова являются актуальными сегодня, так как в Казахстане идет становление новой системы образования, ориентированной на мировое образовательное пространство. Будучи истинным сыном своего народа, Ахмет Байтурсынов призывал приобщаться к культурным ценностям европейских народов, брать пример с них - вкладывать деньги в образование, науку, издавать книги. "Народ, впитавший в себя основы науки и практических знаний, будет умным, богатым и сильным" Сейчас системы среднего образования стран по всему миру задаются такими вопросами, как «что необходимо изучать детям, чтобы быть успешными в ХХІ веке?» 
Ключевые ценности и цели образования, сформулированные в Государственном стандарте общего среднего образования Республики Казахстан, нацелены на повышение общего уровня образованности выпускников школ, формирование навыков необходимых для реализации инноваций и лидерства, развитие национальной идентичности сквозь призму содержания школьного образования c  учётом международного опыта.
          Образовательная программа  включена в процесс обновления. Она поможет учащимся развивать навыки, связанные с чтением, письмом, говорением, решением разнообразных проблем, исследованиями и изучением справочных материалов. Предполагается, что учащиеся сформируют понимание, основываясь на каждой сфере предметной образовательной программы  с тем, чтобы в дальнейшем они могли обобщать и применять эти знания в других ситуациях. Поэтому учащиеся должны учиться тому, как адаптировать свои знания к любой ситуации и иметь возможность решать любые сложные задачи, с которыми им, возможно, придется столкнуться в будущем [7, с. 69].
       Мы, учителя, принимаем введенные новшества, ведь в них кроется множество положительных моментов, как для самих педагогов, так и для современных казахстанских учащихся. Роль учителя заключается в наблюдении и фиксировании успеваемости учащихся, когда он выполняет функцию «активатора». Для активизации процесса обучения учителя предоставляют стимулирующие материалы и выборочно вмешиваются в процесс обучения, способствуя когнитивным изменениям учащихся. По мере обучения и перехода из класса в класс, учащиеся должны становиться более самостоятельными для достижения более успешных результатов.
Педагог сегодня обязан обладать высоким уровнем ряда компетентностей: специальной компетентностью (способность заниматься собственно профессиональной деятельностью на достаточно высоком уровне и проектировать свое дальнейшее профессиональное развитие); социальной компетентностью - совместной (коллективной, групповой) профессиональной деятельностью; образовательной компетентностью (интерес к освоению профессиональных знаний, умений и навыков), а также информационной, коммуникативной, компетентностью решения проблем. 
Огромную роль фигуре учителя отводил А. Байтурсынов, говоря, что – самое важное для школы – профессиональная педагогика, успех зависит от педагогического мастерства учителя. При подготовке учителя, большое внимание нужно уделять умению педагога, вести процесс обучения на педагогической основе. «Люди, занимающиеся обучением детей, должны хорошо знать вопросы методики» - писал А. Байтурсынов.
«Учитель — душа школы»,— говорил Ахмет Байтурсынов [5, с. 29]. И это действительно так. Сколько бы ни было качественных учебников и  методической литературы, как бы ни были разработаны стандарты образования, какой бы ни была материальная база школы, но главное место в образовательной системе занимает все же учитель. Причем нужно принять за аксиому тот факт, что далеко не каждый учитель может стать Учителем с  большой буквы. Педагогов великое множество, но известными благодаря своим незаурядным профессиональным способностям становятся немногие. 
В чем же секрет? Если говорить честно, он очень прост и состоит из двух принципов: во-первых, необходимо беззаветно любить детей, считать каждого ребенка личностью, достойной уважения. Во-вторых, нужно быть высоконравственным человеком, понимающим значение моральных принципов в воспитании детей, видящим значение культуры в образовании, то есть иметь такие личностные качества, которые не дадут потерять человеческое лицо за педагогическими технологиями и методиками.
Рассматривая принципы педагогической деятельности А. Байтурсынова, можно выделить три направления, реализация которых необходима в  каждодневной работе учителя  [3, с.  18]. Первое направление — это собственно сам педагог. Его личностные качества должны быть подчинены единой цели — сохранению самобытности народа, провозглашению чести и достоинства, образованию. Именно это предоставит возможность воспитать нового человека, честного, культурного, всесторонне развитого, нравственного. Только своим примером педагог может научить чему-то ребенка. 
Ахмет Байтурсынов был таким педагогом: не жалея себя, своей свободы и даже жизни, он стремился к восстановлению справедливости в родном Казахстане. И своим примером показывал детям, что не стоит идти против нравственности, достоинства, принимать точку зрения политиков, если она расходится с  моральными нормами, уничтожает культуру народа. Фундаментом деятельности учителя должно быть знание психологических и  методических основ, потому что он обучает, не только интуитивно находя подход к каждому ребенку, но основываясь на знании педагогики и психологии. 
Лозунгом А. Байтурсынова в этой области можно считать его слова о том, что педагог, прежде чем обучать детей «сам должен усвоить все». Не прочувствовав на себе весь процесс обучения, учитель просто не сможет правильно преподать урок детям. Второе направление педагогической деятельности А. Байтурсынова ориентировано на то, что образование невозможно без качественных учебников и  дидактического материала. Именно, исходя из этого принципа, педагог и  создал первую свою книгу «Сорок басен», в которой традиционные сюжеты, известные со времен Эзопа, были переосмыслены и  преподнесены в  таком виде, который наиболее отвечал реальности начала XX века [6, с. 173]. 
В этой и второй своей книге Ахмет Байтурсынов провозглашал идеи необходимости сохранения национального самосознания, культурного наследия; через небольшие поучительные тексты он призывал к развитию трудолюбия, честности, сохранению культуры, осуждал равнодушие и ложь. Уже читая эти книги, ребенок может научиться основополагающим принципам жизни в обществе. Но они были не единственными. А. Байтурсынов создал и другие литературные произведения («Ер Сайын» и  «23 жоқтау»), но еще больший вклад в развитие народа внес он, создав систему алфавита, которую изложил в «Новой орфографии» [6, с. 174].    
   Работы Байтурсынова говорят о  том, что значение учебника, книги в процессе обучения очень велико, а  к личности учителя-психолога и учителя-методиста должен присоединиться еще учитель-писатель. Наконец, третье направление — связующим звеном между учителем, учеником и учебником должна быть разработанная педагогическая технология [3, с. 23]. Не принимая это в расчет, мы обрекаем нашу деятельность на разрозненность: учитель со своими принципами и  знаниями, ученики с  возможностями и способностями и учебники, которыми непонятно как пользоваться. 
Именно технология приводит все вышеперечисленное в систему, позволяет «расставить по полочкам» и сделать весь процесс логичным и  целенаправленным, с  тесной взаимосвязью всех элементов. Уже  прошло больше  ста лет  с начала педагогической деятельности Ахмета Байтурсынова, тем не менее, его идеи не устарели и являются поныне актуальными. 
Чтобы называться Великим учителем, нужно создать что-то такое, что будет действительно необычным, выдающимся, неординарным. А. Байтурсынов стал таким педагогом, который предугадал систему образования будущего, и в то же время сделал огромное открытие для образования начала XX века. Его идеи кратко можно свести к тому, что педагогика — наука, требующая постоянной деятельности. Учитель не должен застаиваться на одном месте, он, являясь путеводной звездой для своих учеников, непрерывно совершенствуется. Учитель, как и любой его ученик, должен постоянно учиться сам, повышая свое мастерство, профессионализм, творчество [3, с. 18].
 Педагог обязан заниматься не только собственно обучением, но и,  даже в  первую очередь, методической работой. И  примером был сам А. Байтурсынов: он, видя, что культура Казахстана под угрозой со стороны нового политического строя, не предаваясь раздумьям, вступил в  борьбу за ее охрану. Именно поэтому он приступил к  созданию казахского алфавита, и, не останавливаясь на достигнутом, прорабатывал грамматику, занимался литературоведением, создавал научные труды («Пособие по родному языку», «Новая орфография», «Языкознание»). Он сделал многое для создания литературоведческой и лингвистической терминологии [1, с. 2–3]. Для чего? Чтобы таким образом сохранить культуру нации, не дать ей раствориться в чем-то чужеродном, навязываемом политикой и  историческими изменениями.    Сохранить родную культуру, считал А. Байтурсынов, можно только сохранив родной язык. Но его сохранение невозможно, во-первых, без точного научного описания, во-вторых, без преподавания в  школе. Деятельность педагога — не только работа в  школе. Она значительно шире, потому что любой педагог должен быть методистом, ведь из знания предмета, с одной стороны, и понимания сути педагогических технологий — с другой, складывается процесс обучения. Если пропадает хоть одна составляющая, то он останавливается. Недаром из полного собрания сочинений Байтурсынова два из трех томов занимают методические и учебные пособия. 
Невозможно учить детей и без учета роли культуры. И об этом неоднократно говорит Ахмет Байтурсынов. Занимаясь публицистической деятельностью, он пропагандирует важность обучения: «…власть, управление, народ исправляется только образованием»  [4, с.  54]. Почему? Потому что лишь образованный человек может понять, насколько важно национальное самосознание, достижения науки и культуры в жизни каждого человека. Этими идеями он предугадал современный интерес к  этнопедагогике, согласно положениям, которой все обучение строится на основе национальной идентификации, огромной роли культуры, развитии нравственных ценностей (честности, трудолюбия, сострадания, справедливости). Создавая статьи и  учебные пособия, А. Байтурсынов своим примером показывал, что человек не может быть равнодушным к  тому, что происходит в его родном государстве.               Сегодня мы видим, какое значение придается системе повышения квалификации педагогов. И эти идеи тоже не новы. 
В  своих трудах А. Байтурсынов многократно подчеркивал, что школе нужны высококвалифицированные специалисты, не только отлично знающие свой предмет и обладающие педагогическим мастерством, но и  стремящиеся к  изучению нового. Это очень важно, потому что только такие педагоги смогут научить новое поколение и  воспитать детей, тянущихся к  знаниям, а  не принимающих их, как нечто нужное, но скучное и бесполезное. При этом особенный упор делался на той мысли, что важно сохранить традиционные и в то же время развивать современные формы обучения [2, с. 86]. 
Это позволит формировать всесторонне развитую личность, имеющую не только предметные знания, но и  широкий культурный и исторический кругозор. Как мы видим сегодня, и это стало своеобразным предсказанием основных тенденций современного образования.
 И вот идет первая четверть XXI века. Какие изменения происходят в образовании? Большое внимание уделяется систем по деятельностному подходу, индивидуализации обучения. Учителя регулярно должны повышать свою квалификацию. Высоко ценятся различные методические разработки. Большую роль в  образовании играет культурное развитие, сохранение национального самосознания.
 Перечисляя эти инновации, мы понимаем, что  о  том же говорил Ахмет Байтурсынов  век назад. Таким образом, высказанные им идеи гениальны, а сам он достоин чести называться «Великим учителем нации». 


Литература: 

1. Кекильбаев А. Учитель, перед именем твоим: Выступление на торжественном заседании, посвященном 125-летию со дня рождения Ахмета Байтурсынова / А. Кекильбаев // Казахстанская правда.-1998.— 15 окт. (№ 193).—С. 2–3. 
2. Мынбаева А.К. Инновационные методы обучения, или Как интересно преподавать: учебное пособие / А.К. Мынбаева, З.М. Садвакасова.— 11-е изд.—Aлмaты: Қазақ университеті, 2019–462 с. 
3. Нургали Р. Вершины возвращенной казахской литературы.—Алматы: Қазақ университеті, 1998.— 307 с. 
4. Шауханов, А. Ахмет Байтурсынов — один из трех столпов казахской культуры.  //История Казахстана: преподавание в школах и вузах.-2004.-№ 4.-C.54–57.
5. Алпаров Ж. Нелегкая судьба борца за справедливость / Ж. Алпаров // Литер.— 2015.— № 231.—С. 29.
 6. Ахметжанова А. Т.А. Байтурсынов: кладезь мыслей, идей и суждений / А.Т. Ахметжанова // Вестник КазНУ.— 2014.— № 1.—С. 172–179.
7. Заикина, Н.И. Цели и содержание современного образования / Н.И. Заикина // Педагогика.- 2007.- №7. – 69 с.
