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Yessenov University   выделяет международное сотрудничество как одно из приоритетных направлений деятельности университета на современном этапе. После подписания Конвенции о правовом статусе Каспийского моря в августе 2018 года, межрегиональное сотрудничество государств вышло на новый уровень, а вместе с ним возникла необходимость подготовки специалистов, обладающих глубокими знаниями данного региона
Образовательная программа 6B03105 – Международные отношения Прикаспийских государств Каспийского  университета технологии и инжиниринга им. Ш.Есенова направлена на реализацию стратегического плана университета: предоставление образовательных услуг в сфере высшего и послевузовского образования, обеспечивающих высококвалифицированных специалистов в области международных отношений для устойчивого политического развития страны, и в целом  для всего Прикаспийского региона. 
Студенты специальности «Международные отношения Прикаспийских государств» имеют уникальную возможность формировать индивидуальные образовательные траектории, включающие в себя ряд элективных дисциплин. Помимо традиционных для данной специальности дисциплин, истории и теории международных отношений, международной безопасности   студенты программы комплексно изучают весь блок основных дисциплин, связанных с политической системой и внешнеполитическими направлениями развития каждого из Прикаспийских государств. Особенностью является   изучение двух и более иностранных языков (английский, турецкий, фарси). 
В рамках  образовательной программы «Международные отношения Прикаспийских государств» с 2021-2022 учебного года реализовано полиязычное обучение. Все студенты данной программы обучаются на трех языках. Распределение дисциплин по языкам обучения проводится в  соответствии с утвержденными правилами, 30% на русском языке, 20 % на английском языке, 50% на казахском языке, если студенты поступали на обучение на казахском языке, если же студенты поступали на обучение на русском языке, то 30% на казахском языке, 20 % на английском языке, 50% на русском  языке.
Специализация на разных языках позволяет студентам анализировать всю совокупность происходящих событий в региональной и мировой политике, также развитие умений и навыков свободно ориентироваться в разнообразной литературе  в области  международных отношений.
Образовательная программа ориентирована на развитие  и обогащение личностного и профессионального опыта, гражданского становления и творческой самореализации   студентов, что в целом, соответствует миссии Каспийского университета технологии и инжиниринга им. Ш.Есенова.
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