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Қарағанды мемлекеттік техникалық университеті (ҚарМТУ) – Қазақстандағы жоғары білікті мамандарды дайындайтын жетекші жоғары оқу орындарының бірі.

1953 жылы құрылған, алғашында Қарағанды тау-кен институты, 1958 жылы Қарағанды политехникалық институты болды. 1996 жылы Қарағанды мемлекеттік техникалық университетіне айналды. Оқу процесі 12 факультетивте 57 мамандық бойынша жүргізіледі, оның 30-ы мемлекеттік тілде.

Университеттің ең маңызды ғылыми жұмыс – әрекеті 16 мамандық бойынша магистратура, 14 мамандық бойынша аспирантура, 4 мамандық бойынша доктарантура арқылы жоғары білікті ғылыми және ғылыми-педагогикалық мамандар даярлау болып табылады.

Университет Қазақстан өнеркәсібі үшін мамандарды жоғары сапада даярлағаны үшін өнеркәсіпке көмек беруқоғамдастығы атынан Алтын белгімен (Франция, Париж қ., 2003 ж.) және іскерлік тәжірибесінінің жоғары сапалығы үшін халықаралық қор атынан Алтын белгімен (Швейцария, Женева қ., 2005 ж.) марапатталды.
Университетте орналасқан:
6 оқу ғимараты, мұнда аудиториялар, мамандандырылған сыныптар мен зертханалар, ақпараттық-есептеу орталығы, 20 компьютерлік сыныптар орналасқан;
2 жайлы жатақхана, оның біреуі отбасылық қызметкерлерге, студенттерге, магистранттар мен докторанттарға арналған «шағын отбасылық» пәтерлердің кейбір бөлмелері қайта жөндеумен жаңартылды;
ҚарИУ жұмыс істеп тұрған өндірістік қондырғылармен бірегей материалдық-техникалық база құрамында – 5 металлургиялық пештер, таптау және созу жабдықтары орналасқан. 2018 жылдың қараша айында жаңа жоғары температуралы руда балқыту пеші іске қосылды;
Қорында 300 мыңнан астам оқу, оқу-әдістемелік, ғылыми, қазақ, орыс және шетел тілдеріндегі әдебиеттер жинақталған заманауи кітапхана мен оқу залы, жыл сайын 156 атаулы газет-журналға жазылады;
оқулықтар, оқу-әдістемелік құралдар, сөздіктер, анықтамалықтар, ғылыми монографиялар және басқа да оқу материалдарын шығаруға мүмкіндік беретін заманауи полиграфиялық және термиялық байланыстырғыш жабдықтармен, ламинаторлармен жабдықталған баспа-полиграфия кешені орналасқан;
Университеттің тарих мұражайы;
Екі акт залы: біреуі 505 орынға арналған түрлі салтанатты және ресми іс-шараларға, екінші зал студенттер дискотекасына арналған.
Қоғамдық тамақтандыру орындары;
Медициналық орталық және денсаулық орталығы.

ҚарИУ халықаралық және отандық стандарттарға сәйкес келетін ең үздік заманауи жабдықтар бар, соның ішінде:
Таптау станы: көлденең-бұрандалы «10-30», ұсақ сортты, 1В-550 созу станы;
Ұшқын спектрометрі SPESTROLAV (Германия) – 20 элементті бір уақытта талдайды, металдар анализаторы (болат, шойын, түсті металдар және олардың негізіндегі қорытпалар);
PRB-6330 гидравликалық пресі;
Термиялық өңдеуге арналған қондырғылар – электронды басқару бағдарламалары бар муфельді пештер: құбырлы, камералық төзімді пештер Набертерм, Тамман пеші, зертханалық электр пеші SNOL 8.2 / 1100, электр пеші IST – 0,4 / 0,32 – i1;
Үздіксіз процестерді зерттеуге арналған көпфункционалды зертханалық стенд (Siemens) – механика және электротехника бойынша практикалық сабақтар жүйесін өткізуге арналған әмбебап жабдық;
FESTO пневматикалық автоматикасын зерттеуге арналған көпфункционалды зертханалық стенд;
Оптикалық қондырғылардың аппараттық кешені: LEICADM IRM NS (Германия) оптикалық микроскопы және металлтану үшін микроқаттылықты тексеретін және бейне жүйесімен үйлеседі; JEOL (Жапония) ұсынған электронды сканерлейтін JSM 5910 микроскопы сканерлеу беткі топологияны бақылауға, дайындамалардың мөлшерін анықтауға және химиялық талдау жүргізуге мүмкіндік береді; UIM-23 әмбебап аспаптық микроскопы;
· «Olimpus «металлургиялық микроскоп моделі GX-41;
· «CCM» пештен тыс өңдеу қондырғысы,
· ДРОН-6 рентген-дифрактометрі (Ресей);
· «Лоботом-3» салқындату жүйесі бар кесу станы;
· «Tegraforce-1» қондырғысы бар «Tegrapol-11- / 15» тегістеу және жылтырату машинасы;
· «Tegraforce-1» қондырғысы бар «Tegrapol-11- / 15» тегістеу және жылтырату машинасы;
· «MI-40KU» әмбебап бұрау-созу машинасы;
· Металдардың механикалық қасиеттерін анықтайтын сынау машиналары: ию және тозу, металдар мен қорытпалардың қаттылығы, созылу және үйкеліс, экструзия зерттеледі;
· «S-500» және «S-300» инфрақызыл пирометрлері; Детектор;
· «Tegraforce-1» қондырғысы бар «Tegrapol-11- / 15» тегістеу және жылтырату машинасы;
· «MI-40KU «әмбебап бұралу-созу машинасы;
· Металдардың механикалық қасиеттерін анықтайтын сынау машиналары: ию және тозу, металдар мен қорытпалардың қаттылығы, созылу және үйкеліс, экструзия;
· «S-500 және «S-300» инфрақызыл пирометрлері; Детектор; Құрылыс құрылымдарын тексеруге арналған құралдар: материалдардың беріктігін анықтауға арналған «IPS-MG4» электрондық құрылғысы; материалдардың жылу өткізгіштігін анықтауға арналған «ITP-MG4» электрондық құрылғысы; сандық термометр «ТЦЗ-МГ4»; Шмидтің балғасы; «PROFOMETR 5» арматура детекторы; Теодолит «4T30P»; «4N-3KL деңгейлі;
· Физикалық-химиялық зерттеу әдістерін жүргізуге арналған құралдар: хроматограф «Цвет-800», спектрофотометр «SF-4A», микрофотометрлер «MF-2» және «MF-4», зертханалық фотометр «LMF-72m»; рефрактометр «URL» мекен-жайы; фотометр «КФК-3» және «ФЭК-56»; рН метр-милливольтметр, рН-340 және рН-673М типі; потенциостат «P-5848» және «P-5827M»; «BL-320s», «620s» электронды таразы; электронды зертханалық таразы «AUW / AUW-D / AUX / AUY» (Германия);
· Интерактивті оқытудың техникалық құралдар жиынтығы – жеке компьютермен және мультимедиялық мәліметтер проекторымен, «ACTIV»studio бағдарламалық жасақтамасымен бірге жұмыс жасайтын диагоналы 2м болатын «ACTIVboard» интерактивті тақталары; және басқа заманауи жабдықтар мен құрылғылар. Толығырақ ақпаратты университет факультеттерінің тиісті кафедраларынан білуге болады.
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