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Мақалада оқытудың белсенді әдістері негізінде танымдық әрекетті белсендіру тақырыбы ашылған. Бұл тақырыптың қазақстандық білім беру үшін өзектілігі негізделіп, «белсенді оқыту әдістері» термині ашылды, сонымен қатар оқыту әдістері мен оларды сабақ барысында жүзеге асыру мысалдары келтірілген.

The article the topic of cognitive activity based on active teaching methods.  The relevance of this topic for Kazakhstani education is substantiated, a decoding of the term “methods of active learning” is given, as well as examples of teaching methods and their implementation within the lesson.
С тех пор как существует мирозданье,
Такого нет, кто б не нуждался в знанье.
Какой мы ни возьмем язык и век,
Всегда стремится к знанию человек.

Рудаки  

Образование - это глобальный фундамент, без которого не существовало бы и не развивалось человечество. Оно не статично и всегда идёт в ногу со временем. В нем синтетически заложены самые разнообразные аспекты жизни: здесь и духовно-нравственные ценности, и забота о здоровье в полном смысле слова, разумная конкуренция и поиск смысла жизни.

Современное образование представляет собой результат взаимодействия опыта многовековой традиции и следования за идеями обновления. С изменением характера общества, его возможностями воспринимать и использовать знания, происходит заметное изменение требований к системе образования в целом. К причинам изменений можно отнести увеличение доступного информационного поля и всесторонний прогресс.

Отвечая на современные запросы общества, казахстанское образование в настоящий момент переживает непростое время. Актуальным вопросом является становление новой системы, направленной на вхождение в мировое пространство. 

1 сентября 2022 года Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев выступил с Посланием народу Казахстана «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» на совместном заседании палат Парламента. В части образования Глава государства отметил важность состояния системы образования: «Подрастающее поколение в плане полученных знаний, в том числе владения языками, должно твердо стоять на обеих ногах. Их знание - наша сила»  [1].  

В данном документе в  «Задаче 2» говорится, что в нашей стране необходимо «создание благоприятных условий и среды для обучения».

Этот вопрос можно рассматривать обширно, применяя термин ко всем аспектам человеческой жизни, которые влияют на воспитание и образование человека: природа, жилищно-бытовые условия, социальные взаимодействия и т.п. А можно раскрыть вопрос локально, в рамках ограниченного учебного процесса, о чем сейчас и пойдет речь. На данном уровне происходит то, что можно назвать методом индукции: от частного к общему, т.е. раскрывая тему в рамках одного урока, мы можем применить полученные выводы и результаты ко всей системе образования. 

 Для создания благоприятной, положительной среды обучения  и развития познавательной в рамках урочной и внеурочной деятельности используются разнообразные активные методы обучения.

Активные методы обучения (АМО) - это система методов, обеспечивающих   разнообразие мыслительной и практической деятельности учащихся и повышенную активность в процессе освоения учебного материала. Другими словами, АМО - это деятельное обучение. 

Исторически сложилось так, что в традиционном взимодействии «учитель-ученик» деятельную, «отдающую» роль в большинстве случаев занимал лишь педагог, а пассивную, «принимающую» - ученик. В такой системе воспринимается только два источника информации - книга и живое слово учителя.    

 В настоящее время, все, что окружает человека, может быть источником информации, нужно только правильно использовать инструменты получения новых знаний. При использовании активных методов обучения  меняется роль ученика – теперь он разнозначный участник образовательного процесса. АМО строятся по схеме взаимодействия «учитель = ученик». Эта новая роль и свойственные ей характеристики позволяют на деле формировать активную личность, обладающую всеми необходимыми навыками и качествами современного успешного человека [2].

Идея активных методов обучения в педагогике не нова. Мысль, что успешное обучение строится, прежде всего, на самопознании, встречается еще у философов периода Античности, но родоначальниками метода принято считать таких знаменитых педагогов, как Яна Амоса Коменского, Иоганна Генриха Песталоцци, Адольфа Дистервега, Георга Гегеля, Жан-Жака Руссо и Джона Дьюи. 
Признаками активных методов обучения является стимуляция мышления, длительное время действенности, мотивированность к обучению, самостоятельность в выработке и поиске решений поставленных задач [3].
Активные методы обучения могут быть использованы на разных этапах учебного процесса. Для каждого этапа урока применяются свои активные методы, позволяющие действенно решать конкретные задачи. 

В начале урока для активации уже полученных знаний эффективно использовать метод «Мозговой штурм» («Мозговая атака»). Его цель - организация коллективной мыслительной деятельности по поиску нетрадиционных путей решения проблем. 

На этапе проверки домашнего задания можно предложить упражнение «Горячий стул», где один ученик садится в середине класса, остальные задают примеры для проверки знаний. Игра продолжается до тех пор, пока учащихся на стуле не допустит ошибку, затем его сменяет тот, кто предложил последний вопрос, игра продолжается. Побеждает тот, кто остался на «горячем стуле» дольше всех. 

На этапе изучения новых знаний всегда с большим успехом проходит задание «Инсерт» или «Заметки на полях». Он позволяет ученику отслеживать понимание текста. Смысл в том, что при чтении учащиеся карандашом на полях ставят особые маркировочные пометки, которые в последствии анализируются. 

На этапе закрепления можно использовать «Кластер» - один из любимых методов закрепления информации. 

В качестве рефлексии можно использовать таблицу «Знаю-узнал-хочу узнать». «Лестница успеха», «Светофор», на которых дети оценивают свое понимание материала. Очень интересно с позиции самооценивания прием «Чемодан, мясорубка, корзина»: «чемодан» - это все те знания, которые пригодятся в дальнейшем; «мясорубка» - информацию необходимо переработать; «корзина» - все выброшу.  

На любой из трех фаз урока (вызова, осмысления, размышления) может быть использован прием «Толстые и тонкие вопросы», который активно развивают мыслительную деятельность учащихся. 

Также выбор методов обучения зависит от вида урока и поставленных перед ним целей. 

Так, например, при изучении новой темы, мы можем использовать активный метод «Правило-пазл». Его смысл заключается в том, что учащимся предлагают верно собрать пазл, который содержит четыре фрагмента. На первом содержится формулировка правила, на втором - примеры, на третьем - исключение из правил, а на четвертом - предложение с применением правила. 

На уроках повторения и закрепления тем можно предложить ребятам ребусы, шарады, прием «Синквейн». 

Также очень эффективен на уроках такого типа метод «Ромашка». Делается цветок на каждом лепестке, которого содержится примеры, вопросы, термины или понятия. Каждый ученик отрывает по лепестку и делает то задание, которое написано [3]. 

Приводя к примеру действенные приемы, нельзя не упомянуть о эффективном, индивидуальном инструменте для контроля качества усвоения знаний - «ПОПС-формула». Заполненные графы формулы, можно озвучить и обсудить, тем самым предоставляя площадку для беседы по теме на уроке. Также на уроках этого типа можно использовать все перечисленные методы выше.
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