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«Чтобы сделать ребенка умным и рассудительным – 
сделайте его крепким и здоровым»

Жан Жак Руссо

Каждый взрослый мечтает быть здоровым. Дети, к сожалению, не думают об этом. Мы обязаны помочь ребенку осознать, что нет ничего прекраснее здоровья. «Здоровому человеку каждый день – праздник», гласит одна из восточных пословиц. Ребенок, как правило, не знает, как вести здоровый образ жизни. Этому его надо учить. Необходимо сформировать у школьников представления об ответственности за собственное здоровье и здоровье окружающих.
В своем обращении к народу Н.А.Назарбаев сказал: «Только здоровая нация может называться конкурентоспособной. Поэтому одним из стратегических направлений политики нашего государства является расширение массового спортивного движения».
Здоровые дети – это благополучие общества. Без здорового подрастающего поколения у нации нет будущего. Проблема сохранения здоровья – социальная, и решать ее нужно на всех уровнях общества.
	Главная задача школы – такая организация образовательного процесса на всех уровнях, при которой качественное обучение, развитие и воспитание учащихся не сопровождаются нанесением ущерба их здоровью. А урок физической культуры в школе – это главный урок здоровья. Тем, кто работает в школе не один десяток лет, воочию видна динамика ухудшения здоровья детей. Если 20 лет назад освобожденных от физической культуры в каждом классе было по одному-два ученика, то теперь их стало больше. Практически здоровых детей в каждом классе – единицы.
Работа школы сегодня направлена на сохранение и укрепление здоровья учащихся, где реализуются здоровьесберегающие и здоровьеформирующие технологии.
Широко использовал физические упражнения в своей практике выдающийся ученый, врач Авиценна. Он писал: «…..самое главное в режиме сохранения здоровья есть занятия физическими упражнениями, а затем уже режим пищи и режим сна.»
           Систематические занятия физическими упражнениями благоприятно влияют на центральную нервную систему, которая является главным регулятором всех физических и психических процессов в нашем организме. Постоянные занятия физическими упражнениями увеличивают жизненную емкость легких, подвижность грудной клетки, улучшают телосложение, фигура становится стройной и красивой, движения приобретают выразительность и пластичность. И добиваться этого можно на уроках физической культуры.
           Физическая культура – это естественнобиологический метод, в основе которого лежит обращение к основной биологической функции организма – мышечному движению.
          
Уроки физической культуры – основное звено в цепочке оздоровления учащихся в школе. Они содействуют укреплению здоровья, правильному физическому развитию и закаливанию организма, а также умственной и физической работоспособности, формированию правильной осанки, ликвидации или стойкой компенсации нарушений, вызванных различными заболеваниями.

Охрана собственного здоровья - это непосредственная обязанность каждого, он не вправе перекладывать её на окружающих. Ведь нередко бывает, что человек с неправильным образом жизни, вредными привычками, перееданием уже к 20 - 30 годам доводит себя до критического состояния и тогда вспоминает о медицине.
Здоровье – это первая и самая важная потребность человека, которая определяет его способность к труду и обеспечивает гармоническое развитие личности.
На современном этапе развития общества активизировалось внимание к здоровому образу жизни учащейся молодежи, что связано с озабоченностью общества по поводу здоровья специалистов выпускаемых учебными заведениями и ростом заболеваемости в процессе их профессиональной подготовки, с последующим снижением работоспособности. Состояние здоровья молодежи является важнейшим слагаемым здорового потенциала нации. Поэтому сохранение и развитие здоровья учащихся, и формирование у них здорового образа жизни, сегодня имеет приоритетное значение.
Современный учебный процесс зачастую приводит к ухудшению здоровья учащихся. Это подтверждают ежегодные медицинские осмотры.
К причинам, вызывающим ухудшение здоровья учащихся относятся умственные нагрузки, снижение двигательной активности, распространенность среди молодежи курения. Все это говорит о безответственном отношении их к своему здоровью. Поэтому физическая культура должна рассматриваться как важное средство в процессе физического воспитания учащихся, в формировании у них здорового образа жизни, организации отдыха и досуга.
Физическая культура является частью общей культуры человека. В физической культуре человек осваивает не только свое природное существо, но и человеческую культуру, стремясь к гармонизации с самим собой, окружающим миром, природой и социумом.
Предмет «Физическая культура» - дисциплина, главный акцент которой, направлен на развитие организма и физическую активность учащихся. 
Целью физической культуры является развитие всех систем организма, совершенствование свойственных каждому человеку физических качеств и связанных с ними способностей. Физическая культура играет большую роль в воспитании личности. Она способствует физическому развитию учащегося, а также развитию социальных, личностных и духовных качеств. В контексте школьного образования, физическая культура также направлена на пропаганду здорового образа жизни среди учащихся. 
Формирование физической культуры личности на современном этапе развития общества – это целенаправленный, многогранный и в то же время целостный процесс перехода от физической подготовки к реализации индивидуальных здоровьесберегающих программ, физического самосовершенствования личности.
Формирование мотивационного отношения к занятиям физической культурой направлено на приобретение учащимися здоровья, как ценностной ориентации.
Данные науки и практики свидетельствуют о том, что физкультурно- спортивная деятельность еще не стала для учащихся насущной потребностью, не превратилась в интерес личности. И реальное участие учащихся в этой деятельности не достаточное, хотя именно физкультурно – спортивная деятельность предполагает формирование таких качеств и свойств личности как социальная активность, ориентация на здоровый образ жизни, эстетические идеалы и этические нормы жизни. Поэтому формирование здорового образа жизни учащихся является основной целью физического воспитания, задачами которого являются повышение функциональных, адаптивных возможностей организма, воспитание и развитие личности, направленное на развитие и саморазвитие физической культуры человека.
Несомненно, ежедневная утренняя гимнастика должна быть для всех людей такой же самой привычкой, как умывание по утрам. Но это всего лишь минимум физической подготовки. 
Неправильно организованный труд школьников может принести вред здоровью. Поэтому большое значение имеет налаживание рационального образа жизни.
Человек, умеющий со школьной поры правильно организовать режим своего труда и отдыха, в будущем надолго сохранит бодрость и творческую активность.
Четкое выполнение хотя бы в течение нескольких недель заранее продуманного и разумно составленного распорядка дня поможет школьнику выработать у себя динамический стереотип.
Помимо разумного распорядка дня выделю следующие составные части рационального образа жизни школьника, от соблюдения которых зависят успех в учебе и хорошее здоровье: гигиена умственного труда, правильное питание, сон, оптимальная двигательная активность, избавление от вредных привычек.
Необходимым условием гармоничного развития личности школьника является достаточная двигательная активность. Последние годы в силу высокой учебной нагрузки в школе и дома и других причин у большинства школьников отмечается дефицит в режиме дня, недостаточная двигательная активность, обусловливающая появление гипокинезии, которая может вызвать ряд серьёзных изменений в организме школьника.
Исследования гигиенистов свидетельствуют, что до 82 – 85%
дневного времени большинство учащихся находится в статическом положении (сидя). Отмечено изменение величины двигательной активности в разных учебных четвертях. Двигательная активность школьников особенно мала зимой; весной и осенью она возрастает. Школьникам не только приходится ограничивать свою естественную двигательную активность, но и длительное время поддерживать неудобную для них статическую позу, сидя за партой или учебным столом.
У малоподвижных детей очень слабые мышцы. Они не в состоянии поддерживать тело в правильном положении, у них развивается плохая осанка, образуется сутулость.
При систематических занятиях физической культурой и спортом происходит непрерывное совершенствование органов и систем организме человека. В этом главным образом и заключается положительное влияние физической культуры на укрепление здоровья.
Под влиянием мышечной деятельности происходит гармоничное развитие всех отделов центральной нервной системы. При этом важно, что физические нагрузки были систематическими, разнообразными и не вызывали переутомления.
Физические упражнения благотворно влияют на развитие таких функций нервной системы как сила, подвижность и уравновешенность нервных процессов. Даже напряжённая умственная деятельность невозможна без движения.
Достаточная двигательная активность является необходимым условием гармонического развития личности. Физические упражнения способствуют хорошей работе органов пищеварения, помогая перевариванию и усвоению пищи, активизируют деятельность печени и почек, улучшают желез внутренней секреции: щитовидной, половых, надпочечников, играющих огромную роль в росте и развитии молодого организма.
Под влиянием физических нагрузок увеличивается частота сердцебиения, мышца сердца сокращается сильнее, повышается выброс сердцем крови в магистральные сосуды. Постоянная тренировка системы кровообращения ведёт к её функциональному совершенствованию. Кроме того, во время работы в кровоток включается и та кровь, которая в спокойном состоянии не циркулирует по сосудам. Физические упражнения вызывают повышенную потребность организма в кислороде. В результате чего увеличивается “жизненная ёмкость ” лёгких, улучшается подвижность грудной клетки. Кроме того, полное расправление лёгких ликвидирует застойные явления в них, скопление слизи и мокроты, служит профилактикой возможных заболеваний.
Лёгкие при систематических занятиях физическими упражнениями увеличиваются в объёме, дыхание становится более редким и глубоким, что имеет большое значение для винтеляции лёгких.
Занятие физическими упражнениями также вызывает положительные эмоции, бодрость, создаёт хорошее настроение. Поэтому становится понятным, почему человек, познавший “вкус” физических упражнений и спорта, стремится к регулярным занятием ими.
 
Начиная с 2013 года работаю по направлению «Творческое использование средств физической культуры в организации здорового образа жизни», так как считаю эту проблему наиболее важной и емкой на сегодняшний день.
Современный урок – не погоня за результатами, а кропотливая работа
учителя над укреплением здоровья детей. На уроках необходимо учитывать
желание, настроение, темперамент каждого ребёнка, учить детей
саморегуляции, адаптации, релаксации. 
Сегодня основными задачами физкультурно-спортивной работы в школе специалисты считают формирование у учащейся молодежи физической культуры и приучение к здоровому образу жизни, привитие интереса к физкультурно-спортивной деятельности, выработку навыков регулярных занятий физическими упражнениями, содействие эмоциональному, интеллектуальному, нравственному и эстетическому развитию личности, формирование творческих способностей. 
Новые школьные программы по физическому воспитанию направлены на решение именно этих задач, где предусматривается большее, по сравнению со старыми программами, количество часов, выделяемых на нетрадиционную форму работу, на развитие критического мышления учащихся.   
Я, как учитель стараюсь формировать саморазвивающуюся и самореализующуюся личность на уроках физической культуры. Воспитывать ценностные ориентаций на ЗОЖ, вырабатывать представления о физической культуре личности и приемах самоконтроля. Ученики на уроке всегда готовы выступить активной стороной, определённым образом формирующей педагогический процесс. Но в одном случае дети могут приумножить вносимые педагогом усилия, а в другом – разрушить. Первое происходит, когда учитель систематически, от урока к уроку заботится о формировании детского творчества, расширяет содержательный потенциал ученической активности. Чем больше секретов физического совершенствования, тонкостей методики освоения двигательных навыков, техники выполнения физических упражнений раскроет учитель перед занимающимися, тем осмысленнее и эффективнее станет участие школьников в учебном процессе.
Успешным может быть только такой урок, в котором соблюдены три главных условия:
- интерес к уроку, который можно проконтролировать, если хотя бы изредка советоваться с детьми, спрашивать, что им понравилось или не понравилось на только что закончившемся уроке;
  - урок должен быть полностью осмыслен занимающимися, понятным им по
постановке цели и выбору средств;
- урок – это место, где каждому выделено время, приобретать умения
заниматься самостоятельно при высокой сознательной дисциплине. Учитель
должен разъяснить в первую очередь, не то, чем надо заниматься и какие
упражнения выполнять, а то, как следует заниматься и зачем нужно
выполнять каждое упражнение.
Дети не любят долго слушать объяснения, сидеть на скамейках в ожидании
своей очереди. Ничто так не способствует развитию лени и
недисциплинированности, как вынужденное безделье на уроке. 
В работе с детьми лучше всего руководствоваться словами французского 
философа Ж.Ж.Руссо: «Ребёнок может делать всё то, что он хочет, но хотеть он должен то, чего желает воспитатель».
            Творчество - это индивидуальный процесс, направленный на решение поставленной задачи, решение новым, необычным способом. В творчестве проявляется то, что ранее было неизвестно, актуализируются собственные творческие способности, раскрывающиеся у каждого человека по-разному. При формировании творческой активности школьник становится активным субъектом самообразования и самовоспитания. Способность личности к саморазвитию создает возможность относиться к себе самокритично. Необходимость формирования творческой активности учащихся осознана давно, но существуют причины, которые мешают развитию познавательных способностей учащихся. Главная причина недостаток знаний о методах и формах развития и формирования творчества учащихся. Решение этой проблемы позволит повысить эффективность всего учебно-воспитательного процесса в школе, а целенаправленная работа по развитию творчества способствует приобретению знаний, умений и навыков в двигательной сфере, повышает уровень развития физической культуры личности, формирует навыки и опыт самостоятельной работы.
Нетрадиционные формы обучения лишь дополняют традиционные,  но являются очень эффективными. Они способствуют успешности  формирования двигательных умений и навыков, вызывают положительные  эмоции, поддерживают высокую  работоспособность учащихся на уроке. Процесс обучения с использованием нетрадиционных форм содержит  благоприятный фон для решения воспитательных, образовательных и  оздоровительных задач на уроке.

В своей практике применяю следующие виды нетрадиционных форм обучения на уроках физической культуры:
1.Уроки с использованием нестандартного оборудования.
В первую очередь каждый нестандартный снаряд должен отвечать  требованиям комплексного развития физических качеств, фронтальной и  поточной организации учебной деятельности учащихся, многопрофильного  использования, быстрого приготовления и уборки, доступности и  безопасности выполнения упражнений.
Эффект в развитии физических качеств с помощью нестандартного  оборудования будет выше, если дополнительно оборудовать и школьную  площадку. 
2. Сюжетно – ролевые уроки.
Сюжетный урок-это спектакль, а дети на нём - артисты. Задача учителя - раскрыть творческий и физический потенциал детей, дать каждому ребёнку  возможность проявить себя и порадоваться за себя и других.
Сюжетно-ролевые уроки представляют собой особую организацию урока  физической культуры, в котором поставленные учебные задачи решаются в  творческой, игровой форме с использованием ранее задуманного сюжета в  совокупности с выполнением различных ролей. С одной стороны, сюжетно-ролевые уроки дарят детям сиюминутную радость, с другой стороны, эти уроки должны быть направлены в будущее, должны моделировать какие-либо сказочные или жизненные ситуации. Примерами сюжетно-ролевых уроков могут служить игра «Зов джунглей».
3. Урок-праздник.
Уроки-праздники проводятся в качестве нетрадиционных форм работ в основном в начальной школе.
Они могут проводиться в 1-4 классах на тематических неделях, во время Фестивалей здоровья. Дети очень любят уроки-праздники и всегда с удовольствием участвуют в  них.
4. ТСО на уроках физической культуры.
Учитель физической культуры должен быть вооружён средствами и методами технических средств обучения (СТО), способствующими формированию у  занимающихся навыков самостоятельных занятий, стимулирующими осознанное отношение к обучению. Важно научиться реализовывать мотивационную, информационно - обучающую, тренажёрную, контролирующую и вспомогательную функцию ТСО в процессе физического воспитания.
5.Спортивные развлечения и прогулки.
В практике физического воспитания детей в качестве нетрадиционных форм  обучения используются спортивные развлечения и прогулки. К спортивным  развлечениям относятся катание на санках, коньках,  элементы бадминтона, настольного тенниса и др. Эти упражнения из  различных видов спорта условно названы спортивными развлечениями в связи со своеобразием их применения: без установки на спортивный 
результат. Главное в них - развлечение, удовольствие, относительная свобода действий,  отсутствие строгой регламентации, наличие ярких игровых моментов. Нельзя забывать, что спортивные развлечения представляют собой новые для детей  виды двигательной деятельности и поэтому им необходимо последовательно  обучать. Основное назначение прогулок - пребывание на открытом воздухе, заполненное подвижными играми и физическими упражнениями. 
6. Народные и подвижные игры.
В моей педагогической деятельности большинство уроков и мероприятий направлены на воспитание чувства патриотизма через подвижные игры, уважение к другим народам, проживающих на территории нашего государства и за пределами его, возрождение казахских народных традиционных игр среди детей, укрепление физического и нравственного здоровья школьников, формирование правильной осанки, развитие скоростных  и координационных качеств, привитие любви к подвижным играм
Применение подвижных игр различной направленности в процессе уроков и внеурочное время – это необходимое условие для эффективной, наиболее интересной, обеспечивающей высокую моторную плотность урока или мероприятия, организации учебно-воспитательного процесса. 
В Программы по физической культуре включено много подвижных казахских национальных игр,  игр народов, проживающих на территории Казахстана,  которые развивают чувство патриотизма и любви к своей Родине, к Казахстану, к её народу. Воспитание детей и юношей на народных играх с самого раннего возраста испокон веков способствовало формированию правильного отношения к окружающей природе, к взаимоотношениям в обществе. 
У каждого народа есть свои, национальные игры, которые в процессе  развития общества претерпели изменения, обогатились новым содержанием,  потеряли свою изначальную специфичность. Поэтому во многих  современных играх присутствуют элементы народной игры. Игра - важнейшая сфера жизнедеятельности ребёнка. Одно из основных преимуществ игровой деятельности состоит в том, что в игру ребёнок всегда  вступает добровольно. Заставить играть нельзя. А вот для педагога самое  главное дать детям возможность раскрыть себя, реализовать свои силы,  проявить самостоятельность в действиях и поступках, познать преимущества совместной деятельности. В игре развиваются ловкость, сила, выносливость, скоростные, качества, происходит оздоровление ребёнка. На уроках физкультуры применяю, такие игры, как  «Лапта», «Городки»,  «Салки», «Ручеёк», «Кошки и мышки», «Третий лишний», «Жмурки» и др.
Участвуя в этих играх (особенно командных), дети более тесно общаются,  лучше узнают друг друга. 
В игровой деятельности детей объективно сочетаются два очень важных фактора: с одной стороны, дети включаются в практическую деятельность, развиваются физически, привыкают самостоятельно действовать; с другой стороны – получают моральное и эстетическое удовлетворение от этой деятельности, углубляют познания об окружающей их среде. Все это в конечном итоге способствует воспитанию личности в целом. Таким образом, игра – одно из комплексных средств воспитания: она направлена на всестороннюю физическую подготовленность (через непосредственное овладение основами движения и сложных действий в изменяющихся условиях коллективной деятельности), совершенствование функций организма, черт характера играющих.
Использование соревновательно-игрового метода способствует успешному накоплению двигательного опыта, основанного на временных связях, которые вследствие положительного переноса, т.е. координационной общности с изучаемым видом физической деятельности, облегчают освоение программного материала. Соревновательно-игровые задания несут в себе большой эмоциональный заряд, который является эффективным средством не только физического развития учащихся, но и их духовного воспитания. Использование соревновательно-игрового метода позволяет преподавателю успешно развивать как общефизическую, так и специальную подготовку учащихся. Физическая подготовка является фундаментом для освоения любого вида программы. Она способствует быстрому овладению умениями и навыками и их прочному закреплению. 

Соблюдение техники безопасности – главное условие на уроках физической культуры.
На занятиях физической культуры школьники входят в группу риска, которая подвержена травматизму, т.к. урок физической культуры отличается от других высокой двигательной активностью занимающихся, с использованием различного спортивного оборудования, инвентаря.
Следуя общепринятым нормам и стандартам, учитель физкультуры должен всегда четко знать инструкцию по техники безопасности. В соблюдении техники безопасности как учителем так и школьниками должны быть обязательно соблюдены все установленные пункты, которые должны быть обязательными для каждого учителя физкультуры при организации проведении учебных и внеклассных занятий по физической культуре и спорту. 
Учителя физкультуры обязаны соблюдать нормы и правила безопасности при проведении занятий физической культуры и спортом, спортивных соревнований и физкультурно-спортивных зрелищных мероприятий, не допускать причинение вреда здоровью детей. 
Общие требования по технике безопасности, относящиеся непосредственно к учителю по физической культуре, включают в себя следующие обязательные компоненты: 
1. Учителя физкультуры в своей практической деятельности по физическому воспитанию должны руководствоваться инструкцией по технике безопасности, государственными актами и документами по охране труда, разработанными 
Министерством образования Республики Казахстан и осуществлять контроль за соблюдением учащимися правил и инструкций по охране труда. 
2. Учитель физкультуры или другое лицо, проводящее занятие по физической культуре и спорту, несет ответственность за сохранность жизни и здоровья обучающихся воспитанников. 
Для школьников предусматриваются следующие общие требования по технике безопасности на занятиях по физической культуре, которые требуют от учителя следующих действий: 
1. Входить в зал после разрешения учителя; 
2. Хорошо ознакомить с правилами технике безопасности; 
3. Предоставить учащимся помещение для переодевания (отдельно мальчикам и отдельно девочкам); 
4. Убедится в том, что все учащиеся переоделись, закрыть раздевалки на ключ; 
5. Обеспечивать безопасное проведение образовательного процесса; 
6. Провести тщательный осмотр места проведения занятия; 
7. Предусмотреть меры безопасности при в:нполнении физических упражнений; 8.Проверить исправность спортивного инвентаря, надежность установки и крепления оборудования. 
Существуют определенный обязательный перечень документов по технике безопасности в образовательном учреждении: 
1. Инструкции по технике безопасности на занятиях: 
- легкой атлетикой 
- спортивными играми 
- гимнастикой 
- лыжной подготовки 
- на соревнованиях. 
2. Журнал регистрации инструктажа по технике безопасности на уроках физической культуры. 
3. Акт разрешение на проведение занятий в спортивном зале. 
4. Акт приема спортивного инвентаря на готовность к началу нового учебного года.

Систематически провожу беседы на темы здорового образа жизни, начинаем с первого урока физкультуры в учебном году. Это вводный урок, который содержит инструктаж по технике безопасности, и где мы обязательно касаемся темы здорового образа жизни. А также параллельно с физическими упражнениями, мы на каждом уроке стараемся проговаривать основы здорового образа жизни. В рамках подобных уроков мы рассказываем ученикам, какие существуют режимы питания, какого двигательного режима и режима сна придерживаться.
Ежегодно провожу осенние и весенние кроссы, Дни Здоровья, веселые старты, что благотворно влияет на развитие здорового организма школьников и повышает мотивацию к обучению.

Проанализировав изучаемую тему, я пришёл  к выводу, что время идёт  появляются новые виды спорта, новое оборудование и старая методика  (традиционный урок) становится менее эффективным новых реалиях жизни.  Наиболее эффективными и вызывающими наибольший интерес у учащихся,  являются уроки с использованием нестандартного оборудования. 

Творческое использование средств физической культуры в организации здорового образа – это необходимое условие для эффективной, наиболее интересной, обеспечивающей высокую моторную плотность урока или мероприятия, организации учебно-воспитательного процесса.

Работая по теме самообразования, мною были проведены ряд уроков и внеклассных мероприятий для достижения поставленных целей:
· Открытый урок по физической культуре в 4 классе «Баскетбол»
· Спортивное патриотическое мероприятие ко Дню Независимости РК «Я – Чемпион!»
· Спортивный праздник «Папа, мама, я - спортивная семья!»
· Спортивный праздник для всей семьи к 25-летию Независимости РК 
в 1-4 классах «Единство Казахстана – в дружбе народов!»
Целью мероприятии являлось совершенствование связи семьи и школы через привлечение родителей к совместным с детьми общешкольным мероприятиям;  развитие у детей интереса к традициям народов, проживающих на территории Казахстана через организацию спортивного праздника;  воспитание чувства любви и гордости к Родине, уважения к традициям и обычаям народов Казахстана, чувства коллективизма, товарищества, взаимовыручки, творческого мышления. 

 Для повышения педагогического мастерства и обмена опытом выступал на районной секции учителей физической культуры с докладом по теме: «Творческое использование средств физической культуры в организации здорового образа жизни в условиях обновления содержания образования».

ДОСТИЖЕНИЯ В РАБОТЕ:
Грамота школы за личный вклад в деле обучения и воспитания подрастающего поколения, в честь Дня Независимости Республики Казахстан.

Грамота РОО в честь дня учителя за творческий труд в деле обучения и воспитания подрастающего поколения, за внесенный вклад в системе образования района. (2017г)

Прошел курсы по образовательной программе повышения квалификации педагогических кадров по предмету «Физическая культура» в рамках обновления содержания среднего образования РК (сертификат БЖ № 006865)
«Преемственность занятий физической культуры и спорта в соответствии с возрастными особенностями учащихся» (сертификат №0064374 от 18.03.2016г)

Личное участие в районных и областных конкурсах,  заочных интеллектуальных играх: Соревнования по зимним видам спорта «Север 2014» - грамота победителя за занятое 2 место (2014); 
соревнования в хоккейном турнире  - грамота за 1 место (2015); 
Соревнования по зимним видам спорта «Север 2016» - грамота победителя за занятое 3 место (2016); 
Памятный турнир по хоккею с шайбой на приз Героя Труда РК Зенченко Геннадия Ивановича с.Новоникольск СКО - Грамота за 2 место по хоккею с шайбой; 

Мои методические разработки, опубликованные в периодических изданиях:
Выпуск №5(7) (сентябрь-октябрь 2017 г.) Республиканского научно-методического
журнала «Просвещение» (стр.183) - Сертификат о публикации (ISSN 2519-4488) – разработка внеклассного спортивного праздника для всей семьи к 25-летию Независимости РК  в 1-4 классах «Единство Казахстана – в дружбе народов!»

Дистанционная олимпиада по физической культуре 
на сайте www.intolimp.org - свидетельство о подготовке победителей (А№2622340 от 27.11.2015), благодарность за участие (Т№2622340 от 27.11.2015); 
на сайте www.videouroki.net - свидетельство о подготовке победителей (№ТС4648764 от 26.02.2015; №ТС7379639 от 26.02.2015; №ТС1851846 от 26.02.2015), благодарность за участие ( №ТВ1851846 от 26.02.2015), свидетельство о подготовке победителей (А№9749681 от 22.12.2015, А№5680894 от 22.12.2015), благодарность за участие (Т№5680894 от 22.12.2015); 
на сайте www.clever.kz - диплом 1 степени (№43047 от 19.10.2016); 
на сайте www.kko.kz - диплом 1 степени (№4000 от 28.11.2016); 
сайт oku-zaman.kz Республиканский онлайн-конкурс «Образование в ногу со временем»  - сертификат участника (№OZ013 от 28.09.2016), интернет-проект «Спасибо Вам, учителя!»  - сертификат участника (№015 от 9.10.2016), сертификат об открытии именной рубрики (№00093 от 9.10.2016), Сертификат Признания (SP00011 от 28.03.2017); 
Педагогический интернет-журнал informznaika.ru «Сборник авторских методических разработок, посвященных 25-летию Независимости Республики Казахстан» - благодарственное письмо за участие (№БП0208 от 16.12.2016), сертификат о публикации в сборнике (№СБ-0214 от 16.12.2016), сборник авторских методических разработок (2016); 
Педагогический интернет-журнал  informznaika.ru: проект для педагогов Казахстана и России «Вместе – сильнее!»  - сертификат участника (№00211 от 31.01.2017), почетная грамота за высокий профессионализм и использование в работе современных педагогических технологий в обучении подрастающего поколения (№211 от 31.01.2017); 
Республиканский научно-педагогический конкурс «Лучшая разработка урока» (Республиканский научно-педагогический центр «БІЛІМ-ОБРАЗОВАНИЕ-EDUCATION (Казахстан)») – диплом 3 степени во II республиканском научно-педагогическом конкурсе «Лучшая разработка урока» среди учителей (направление спорт) (№000125 г.Петропавловск 2017); 
Дистанционный проект «Педагоги делятся опытом!» (международный образовательный  сайт «Дар учителя») - Золотой сетрификат (212 от 29.03.2017), благодарственное письмо (29.03.2017); 

Дистанционная республиканская олимпиада для преподавателей «Эрудит» на сайте e-edu.kz – диплом 1 степени (ДАРЫН 2017);  
Республиканский сборник мероприятий сайта ОQU-ZAMAN.KZ,  приуроченных Дню Независимости РК (2015); 
Сборник авторских методических разработок, посвященных 25-летию Независимости Республики Казахстан (2016); 

Публикации на сайте oku-zaman.kz:  
внеклассное мероприятие «Казахские национальные игры» (№0000341 от 30.10.2015), внеклассное мероприятие «Я - чемпион» (№0000436 от 30.11.2015), 
план-конспект урока по физической культуре «Подвижные игры» (№0003232 от 9.10.2016), 
спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья» (№0003231 от 9.10.2016), программа «Игры народов Мира» (2016); 

Публикации на сайте педагогического интернет-журнала informznaika.ru: 
Сборник авторских методических разработок, посвященных 25-летию Независимости Республики Казахстан - Спортивный праздник для всей семьи к 25-летию Независимости РК «Единство Казахстана – в дружбе народов!», Учебно-методическое пособие «Игры народов мира» (№01602 от 31.01.2017);  
международный образовательный сайт «Дар учителя»: 
план конспект урока по физической культуре в 4 классе «Баскетбол» (DU №1-585 от 29.03.2017), 
план конспект урока по физической культуре в 3 классе «Легкая атлетика» (DU №1-586 от 29.03.2017), 
план-конспект урока по физической культуре в 2 классе «Гимнастика» (DU №1-587 от.29.03.2017);

Интернет сайты : 
на сайте казахстанского интернет-журнала collegy –спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья» (2014);  
videouroki. net: внеклассное мероприятие «Игры народов Мира (№98671245 от18.12.2013); 
infourok. ru:  конспект урока по физической культуре для 2 класса «Гимнастика» (№25391011129 от 11.01.2014), конспект урока по физической культуре для 3 класса «Легкая атлетика» (№25400011107 от 11.01.2014), конспект урока по физической культуре для 4 класса «Гимнастика» (№25396011125 от 11.01.2014), обобщение опыта работы по физической культуре на тему «Игра, как метод воспитания на уроках физической культуры» (№29782020743 от 7.02.2014), спортивный праздник, проведенный в рамках недели эстетического воспитания в 1-4 классах «Папа, мама, я –спортивная семья» (№65890041030 от 10.04.2014); 
kopilkaurokov.ru:  внеклассное мероприятие к Декаде языков народов Казахстана «Игры народов Казахстана» (№114484 от 24.09.2014); 
prodlenka.ru:   спортивная игра «А ну-ка, парни!» (серия 82718-75860 от 14.11.2014); metod-kopilka.ru: выступление «Основные подходы к планированию учебного материала по физической культуре и его влияние на качество проведения подвижных игр» (№03183 от 19.11.2014) , 
gotovimyrok.com: спортивный семейный праздник (14.11.2014);  
multiurok.ru – «Охрана жизни и здоровья детей» (MUF119630 от 07.01.2015), индивидуальный план самообразования по теме «Творческое использование средств физической культуры в организации здорового образа жизни» (MUF119653 от 07.01.2015); создал персональный учительскй интернет-сайт infourok.http (7846 от 17.11.2014), multiurok.ru / metodichka-kz (MUS116527 от 07.01.2015).


УЧАСТИЕ УЧАЩИХСЯ в районных и областных конкурсах,  заочных интеллектуальных играх: 
«Достык» легкоатлетическое многоборье – 1 место (1) (2014); 
Жастар 2014 - 3 место (2), 1 место (1), 2 место (3) (2014); 
Волейбол – 3 общекомандное место (2015), Волейбол - 3 общекомандное место (2016); Летнее Президентское Многоборье – 4 общекомандное место (2015); 
Шахматы – 4 общекомандное место (2015); 
Спартакиада «Жастар» - 1 место (1), 2 место (2); 
Хоккей с шайбой - 4 общекомандное место (2015), 
Хоккей с шайбой - 4 общекомандное место (2016);  
Жастар 2017 - (2017); 

Дистанционные интернет- олимпиады 
на сайте videouroki. - диплом 1 степени (3) (2015); 
3 класс
Черезданова А.- диплом 1 степени; 
4 класс
Перелевская А. - диплом 1 степени; 
5 класс
Гениятова А - диплом 1 степени
на сайте www.intolimp.org  - диплом 2 степени (3) (2015); 
3 класс
Сабиров В.- диплом 2 степени;
4 класс
Жансарина Д – диплом 2 степени;
5 класс
Бондарь А.- диплом 2 степени
на сайте www.clever.kz – диплом 1 степени (1),  диплом 2 степени (4) (2016); 
4 класс
Ананина В - Диплом 1степени;
4 класс
Селиверстова В. – диплом 2степени;
4 класс
Латифов И -  диплом 2 степени.
5 класс
Жансарина Д – диплом 2 степени;
5 класс
Перелевская А. – диплом 2 степени
на сайте videouroki. - диплом 1 степени (1),  диплом 2 степени (2) (2015)
2 класс Атнагулов А.- диплом 1 степени; 
4 класс Лебедев Н - диплом 1 степени; 
5 класс Васильева М - диплом 1 степени
на сайте www.kko.kz – диплом 1 степени (1)  (2016).
3 класс  Атнагулов А. – диплом 1 степени
Спасибо за внимание
