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 Доклад на тему: Работа над программой выпускников в классе классической гитары
Введение
  Прежде всего нужно отметить ,что выпускной класс в классической гитаре так же как и в других предметах является итоговым результатом всего предшествующего обучения. Все ,чему научился ученик за все время он показывает в выпускном классе, а именно на выпускном экзамене.
К выпускному классу ученик подходит с определённым багажом  знаний и умений. Причём  у каждого ученика этот багаж индивидуальный. Поэтому и выпускная программа у каждого учащегося очень индивидуальна. Начинаем подготовку выпускной программы с выбора пьес. Это непростая задача для педагога. Пьесы должны соответствовать уровню выпускной программы, они должны быть разнохарактерными и разнообразными, вызывать интерес у учащегося и показать учащегося с лучшей стороны.. В своём выступлении ученик должен постараться продемонстрировать необходимый уровень исполнения выпускной программы в классе гитары, показать развитие технического мастерства, как одну из самых сложных задач музыкальной педагогики. Во время всего периода подготовки к выпускному экзамену, ученику необходимо совершенствовать пальцевую беглость, координацию движений, разнообразные приёмы звукоизвлечения, штрихи, умение выбирать аппликатуру, и т.д. – все эти навыки приобретаются путём тщательной, систематической работы над различными видами инструктивного материала
и непосредственно выбранными произведениями. Он должен проявить настойчивость и трудолюбие в достижении исполнительских задач.
В течение года педагог должен проработать с учеником: гаммы мажорные и минорные в пределах пройденных позиций, двух- и трёх-октавные, гаммы в типовой аппликатуре;  4-5 этюдов на различные штрихи; 6- 8 пьес и обработок народных песен различного характера, включая полифонические произведения и ансамбли (возможно в качестве замены пьес), одно произведение крупной формы, несколько произведений для чтения нот с листа.
            В настоящее время большинство учащихся не ставят перед собой цели стать профессиональными музыкантами. У них стало гораздо меньше времени,  увеличились нагрузки в общеобразовательной школе, и если они занимаются на различных курсах и секциях, то не могут достаточно заниматься музыкой дома. У очень многих детей недостаточно музыкальных и физических данных, но есть желание научиться домашнему или самодеятельному музицированию, поэтому программу обучения для каждого ученика необходимо подбирать индивидуально.

  Классическая гитара — это уникальный инструмент, который сочетает в себе богатую историю, разнообразие стилей и технику исполнения. Работа над программой выпускников в классе классической гитары требует комплексного подхода, который включает в себя теоретическую подготовку, практические занятия и участие в концертной деятельности. В данном докладе мы рассмотрим основные аспекты работы над программой выпускников, включая выбор репертуара, методику обучения и оценку результатов.

1. Выбор репертуара

Выбор репертуара для выпускников — это один из ключевых аспектов, который влияет на итоговую оценку и развитие студента. Репертуар должен быть разнообразным и включать произведения различных эпох и стилей.
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- Классические произведения: 
Важно включить в программу произведения таких композиторов, как Фернандо Сор, Мануэль де Фалья, Исаак Альбенис и других. Эти произведения помогут студентам развить технику и музыкальность.
  
- Современные композиторы:
 Знакомство с произведениями современных авторов может расширить музыкальный кругозор студентов и помочь им понять современные тенденции в музыке.

- Произведения казахских композиторов: 
  Изучение творчества казахских композиторов, а также обработки народных произведений поможет развить музыкальный вкус, углубить понимание культурных традиций и обогатить исполнительское мастерство. Это также способствует формированию уникального стиля и творческого подхода к интерпретации музыки, что является важным аспектом в обучении на классической гитаре.




2. Методика обучения

Методика обучения в классе классической гитары должна быть адаптирована к уровню подготовки студентов. Основные подходы включают:

- Индивидуальные занятия:
 Каждый студент имеет свой уровень подготовки, поэтому индивидуальные занятия позволяют уделить внимание слабым сторонам и развивать сильные.

- Групповые занятия:
 Групповые занятия способствуют развитию ансамблевого мышления и взаимодействия между студентами. Это также хорошая возможность для обмена опытом.

- Теоретические занятия:
 Знание теории музыки, гармонии и анализа произведений является важной частью обучения. Это помогает студентам лучше понимать структуру музыкальных произведений.

- Практика на концертах:
 Участие в концертах и конкурсах помогает студентам преодолевать страх сцены и развивать сценическую культуру.

3. Оценка результатов

Оценка результатов работы над программой выпускников должна быть комплексной:

- Технические навыки: Оценка техники исполнения, включая чистоту звука, ритмичность и динамику.

- Музыкальность: Умение передать эмоции и характер произведения.

- Творческий подход: Оценка оригинальности интерпретации, использование элементов импровизации или собственных композиций.

- Обратная связь: Важно предоставлять студентам регулярную обратную связь по их успехам и недостаткам, что поможет им совершенствоваться.

Экзаменационные программы в классе профессиональной ориентации составляются в соответствии с приемными требованиями по специальности, для поступающих в средние учебные заведения культуры и искусства. В течение учебного года учащиеся экзаменационных классов выступают на прослушиваниях с исполнением (без оценки) произведений выпускной программы.
                 Выпускной экзамен
1. Произведение крупной формы:
· Концерт (I ч. или II и III части);
· Соната (I ч. или II и III части);
· Вариации.
2. Полифония:
· Части из танцевальных сюит, партит И. С. Баха, Ф. Генделя и др.
· Фуги, фугетты.
3. Оригинальное произведение (произведение современного композитора, написанное для гитары.
4. Произведение казахских композиторов или обработка народной мелодии,кюя.
5. Виртуозная пьеса или концертный этюд.

  Выпускник исполняет на выпускном экзамене от трех до пяти произведений, в соответствии с программными требованиями профессионального учебного заведения следующего уровня.


Заключение

  Работа над программой выпускников в классе классической гитары — это сложный, но увлекательный процесс, требующий внимания к деталям и индивидуального подхода к каждому студенту. Правильный выбор репертуара, эффективные методики обучения и комплексная оценка результатов помогут подготовить высококвалифицированных музыкантов, готовых к профессиональной деятельности. Важно помнить, что обучение музыке — это не только передача знаний, но и формирование личности исполнителя, его музыкального вкуса и творческого потенциала.
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По требованиям к выпускной программе в н ей должны присутствовать:  полифония, крупная форма, обработка народной песни или танца, виртуозное  произведение, и пьеса по выбору  


