Нарушение фонематического восприятия у детей.
В норме, фонематическое восприятие формируется у детей с рождения до пяти лет. Очень часто встречается что, ребёнок имеет нормальный физиологический слух, а фонематический слух нарушен, из-за чего нарушается восприятие того, что он  слышит и читает. Фонематическое восприятие играет важную роль в жизни каждого человека, особенно в жизни детей, начиная с начальной школы.
Итак, что же такое фонематическое восприятие?
В современной методической и педагогической литературе, существует несколько определений, нарушений фонематического слуха: речевой слух, речевое восприятие, фонематический слух и т.д. Но суть всех перечисленных определений заключается в одном, с данным нарушением, ребёнок не может различать на слух некоторые акустически сходные звуки, различать звуки между собой, очень часто дети начинают путать парные согласные звуки. Так, например, на письме можно наблюдать следующее: Ребёнок пишет слова под диктовку- петух, кот, собака и т.д. Во время письма он допускает следующие ошибки, вместо правильного написания слов, он напишет: бетух, гот, сопага и т.д. Нарушение фонематического восприятия, ведёт к нарушению навыка чтения, ребёнок может пропускать, переставлять слоги вовремя чтение, заменять буквы. Что в дальнейшем приведёт к полному непониманию прочитанного текста, ребёнок не сможет его пересказать, ответить на вопросы учителя, так как сам не понимает смысл того, что он прочитал.
Кроме того, ребёнок с нарушением фонематического восприятия, практически всегда будет неудачен в таких школьных предметах как, русский язык, грамота и литературное чтение. Он не сможет овладеть навыком звукового анализа слова, делить слова на слоги и т.д.
[bookmark: _GoBack]Исходя из выше сказанного, следует подвести итог. Если учитель или родитель начинает замечать хотя бы одну, из перечисленных проблем у ребёнка, то следует, как можно скорее обратиться к специалисту- логопеду.  Для исключения, нарушений физиологического слуха, логопед может отправить ребёнка на консультацию к отоларингологу, если физиологический слух будет в норме, то логопед приступает к коррекционной работе по преодолению нарушений фонематического восприятия. Чем быстрее будет начата коррекция, тем лучше будет результат.
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