Статья « Работа в группах, как вариант сотрудничества, 

способствующий активизации учебно-познавательной деятельности»

(Из опыта работы учителя начальных классов Гоферт Татьяны Алексеевны).

Учебное сотрудничество наиболее ярко выделяется при коллективных формах работы детей. Результативность обучения резко возрастает, если строить этот процесс на взаимодействии с группой совместно работающих детей. Ученики вместе несут ответственность за процесс деятельности и каждый получает ее результат. Когда дети объединяют свои усилия в решении учебных задач, достигаются весьма существенные результаты обучения для каждого участника этой деятельности.

Я отмечаю следующие факторы:

· меньше времени тратиться на формирование знаний, умений, навыков;

· повышается интерес учащихся к выполнению учебных заданий и их заинтересованность в получении результата независимо от уровня готовности детей;

· вырастает активность и самостоятельность учеников, формируются самоконтроль и самооценка, критическое отношение к собственной деятельности;

· формируются умения совместно строить свою деятельность, т.е. умения договариваться, уступать, считаться друг с другом, с другим мнением.
















Уроки естествознания  и познания мира в силу специфичности своего содержания, устойчивого положительного отношения к ним учащихся содержат особенно благоприятные возможности для организации различных форм совместной учебной деятельности.

Работа в группах предусматривает более сложную форму общения, необходимость целесообразно и справедливо распределять свои обязанности, получать совместный результат, обсуждать его, сравнивать с поставленной задачей.

В нашем классе группа переименована в центр. Дети распределяются в центры по желанию.
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Рассмотрим функции работы центров на примере:

Тема урока: «Какие животные обитают в твоей местности» 4 класс.
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Инициатива в данном случае принадлежит самим учащимся, все они отвечают за общий результат групповой деятельности. На работу в центрах отводится 20-25 минут, после чего делегат от каждой группы защищает работу своей группы. Оценку проводит независимая группа знатоков.

На «ура» воспринимается детьми работа с опросниками. Если вначале я сама составляла опросники по теме, то впоследствии их стали составлять дети. В ходе работы в группе данная тема прорабатывается не один раз. У детей есть возможность обсудить трудные вопросы. Сильные дети учат слабомотивированных. Баллы дети выставляют сообща, при этом строго соблюдая критерии оценивания. Результаты заносят в карточку группы.
Если после этого вида работы провести тест или динамический диктант , то результаты оказываются выше, так как дети осознанно изучили тему, обучая друг друга.

Активизирует учебно-познавательная деятельность и такая форма работы, как викторина. Дети одной группы задают вопрос другой, та отвечает и задает вопрос следующей группе и т.д. У групп есть сигнальные карточки красного и синего цвета. Если группа ответила правильно – поднимают красный цвет, если неправильно или есть дополнения – синий. А закончить этот этап урока можно коллективной деятельностью. Для этого в центре творчества берут краски, клей, цветную бумагу и т.д. На листе ватмана дети рисуют картину по теме урока.

       Для поддержания интереса к учению школьникам необходимо создавать ситуации успеха, помочь учащимся убедиться в собственных силах и возможностях.

Поэтому учителю необходимо предлагать детям разноуровневые варианты упражнений, работу в группах, где учитывается посильность их выполнения.
Немаловажны также мотивы учащихся, их желание учиться и сознательность. Поэтому учителю необходимо довести до сознания учащихся актуальность получаемых знаний и умений, раскрыть перспективу их применения в будущем. Чтобы учащийся сознательно относился к своей деятельности, учителю необходимо уделять большое внимание способу преподавания, знать сильные и слабые стороны учения школьников, оказывать им необходимую помощь, знакомить с различными приемами учения. Регулярное обогащение мотивации учения в свою очередь оказывает положительное влияние на качество и результат учебной деятельности. 
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