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Шекарасыз Әл-Фараби университеті


    Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті 1934 жылы құрылған. 1934 жылғы 15 қаңтар - Қазақ мемлекеттік университетінің (ҚазМУ) ресми ашылу күні. 1934 жылы 2 желтоқсанда ҚазМУ-ға белгілі кеңестік саяси қайраткер С.М. Киров есімі берілді.
       1991 жылы тәуелсіздік алғаннан кейін университеттің ең маңызды міндеті жаңа жолды таңдау болды. ҚазМУ дамудың жалпы векторы ретінде әлемдік білім беру жүйесіне дәйекті интеграцияны және мамандарды даярлаудың халықаралық стандарттарына көшуді айқындады. Егемендіктің бірінші жылында Шығыстың ұлы ойшылы, "Аристотельден кейінгі екінші мұғалім" Әбу Насыр ибн әл-Фарабидің есімімен аталған университеттің мәртебесі айтарлықтай өзгерді.
        Университет 1993 жылы 09 қаңтарда Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаев шығарған "Әл-Фараби атындағы Қазақ мемлекеттік университетінің мәртебесі туралы" арнайы қаулысына сәйкес мемлекеттік автономды жоғары оқу орны мәртебесін алды және әл-Фараби атындағы Қазақ мемлекеттік ұлттық университеті болып өзгертілді. 
       Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінде университетті трансформациялау және классикалық үлгіден зерттеу университетінің жаңа моделіне көшу бағдарламасы жалғасуда, білікті мамандарды даярлау үшін кәсіби мамандықтарға сәйкес мамандықтарды шоғырландыру және олардың арасында қайта бөлу арқылы кафедраның ғылыми-педагогикалық әлеуетін арттыру бойынша жұмыс жүргізілуде.
"Әл-Фараби атындағы Қазақ мемлекеттік ұлттық университеті" республикалық мемлекеттік кәсіпорнының дербес мемлекеттік жоғары оқу орны ретіндегі ерекше мәртебесі туралы ереже 2000 жылғы 25 шілдеде Қазақстан Республикасы Үкіметінің қаулысымен бекітілді. Университет Қазақстан Республикасы Президентінің 2001 жылғы 05 шілдедегі Жарлығына сәйкес Ұлттық университет ерекше мәртебесіне ие болған Қазақстанның жоғары оқу орындары арасында бірінші болды.
2006 жылы ҚазҰУ Қазақстан Республикасы Президентінің Сапа саласындағы жетістіктері үшін сыйлығының лауреаты атанған мемлекет тарихындағы алғашқы жоғары оқу орны болды.
        Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінде Білікті мамандарды даярлау үшін кәсіптік мамандықтарға сәйкес мамандықтарды шоғырландыру және олардың арасында қайта бөлу арқылы кафедраның ғылыми және білім беру әлеуетін арттыру бойынша жұмыс жүргізілуде. Бұл жұмыс университетті трансформациялау және классикалық түрден зерттеу университетінің жаңа моделіне көшу бағдарламасының бөлігі болып табылады.
        Магистратура және докторантура бағдарламаларын қоса алғанда, қабылданған студенттермен бірнеше жоғары оқу орнынан кейінгі бағдарламалар уақыт өте келе тұрақты түрде кеңейе түсті. Магистратура және докторантура бағдарламалары бойынша оқитын студенттердің саны бакалавриат бағдарламаларының санынан екі есе көп, ал мекеме магистратура және докторантура студенттерінің саны бойынша қазақстандық университеттер арасында бірінші орында.
      Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті QS World University Rankings нұсқасы бойынша 2020 жылы QS EECA университеттерінің рейтингінде Еуропа мен Орталық Азияның дамушы өңірі елдері арасында 18-ші және 2020 жылы әлемде 207-ші орынға ие болды.
       Қазіргі уақытта әлемдік деңгейдегі зерттеу университеттері сапалы білім беруді, зияткерлік және мәдени дамуды қамтамасыз ететін университеттер ғана емес, сонымен қатар ел үшін бәсекеге қабілетті адами капиталды құратын білім, ғылым және өнеркәсіп интеграциясының тиімді формалары болып табылады.
       Университет әлемдік деңгейдегі заманауи жоғары оқу орны, Орталық Азия өңірінде жоғары білім беру жүйесін дамыту бойынша жетекші ғылыми-әдістемелік және зерттеу орталығы болып табылады.
      ҚазҰУ QS World University Rankings халықаралық рейтингі бойынша әлемдегі ең үздік 1000 университеттің ішінде 175-ші орында, және бұл 2021 жылы Халықаралық құрмет белгісіне ие болған еліміздің бірінші университеті-QS STARS - 5 жұлдыз білім беру қызметтерін, ғылыми және инновациялық қызметті ұсыну тұрғысынан және академиялық бедел.
      Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ -Біріккен Ұлттар Ұйымының Академиялық ықпал ету бағдарламасына қабылданған жалғыз қазақстандық жоғары оқу орны және ол 2022 жылға дейін осы бағдарламаның Орталық Азия орталығы болады.
        Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті-халықаралық QS "World University Rankings" нұсқасы бойынша әлемдегі үздік 200 университеттің қатарына енген және 175-ші орынға ие болған Орталық Азиядағы жалғыз университет. Шығыс Еуропа мен Орталық Азия үшін QS университеттерінің рейтингінде (ВЕЦ 2020) ҚазҰУ 2020 жылы 200 университет арасында 19-шы орынды иеленді. ҚазҰУ пәндері бойынша QS World University Rankings рейтингінде 11 пәндік сала және 2 дайындық бағыты бойынша жетекші орын алады
