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МЕТОДЫ РАБОТЫ В КЛАССЕ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО ФОРТЕПИАНО
Повседневная работа в классе обязательного фортепиано в музыкальном училище содержит два важных момента: накопление исполнительских навыков и умений и понимание музыки, воплощение авторского замысла. Проще говоря, «техническая работа» и работа над образом. Обобщающие указания педагога имеют цель развить технические и музыкальные способности студента. Для того, чтобы этот процесс не был односторонним, педагог должен стремиться связать оба направления. В результате, постепенно воспитывается отношение к технике, как к средству достижения музыкальной цели. 

А.П Щапов в своих учебных пособиях [1, 2] делает акцент на следующие тренировочные методы работы: 

1) метод попутного подсказа;

2) метод направляющих указаний; 
3) метод поправочных остановок. 
С целью выяснения их особенностей следует в отдельности рассмотреть те специальные формы, которые присущи каждому из них.

Применяя метод «попутного подсказа», педагог может помогать студенту, делая указания либо словесными сигналами, либо определенными жестами. Словесные сигналы, направляемые во время его игры, должны быть очень краткими, понятными, уместными. Обучающийся должен их воспринимать, не прерывая игры. 
Кроме словесных сигналов, можно использовать несложные жесты. Они могут напоминать об отдельных моментах выразительности, о том или ином техническом приеме, подходе к кульминации и т.п. Напоминающие жесты также должны быть своевременными, предшествовать конкретному моменту в исполнении.

В музыкальном училище приходится работать со студентами, имеющими музыкальную подготовку (теоретики, струнники), так и без музыкальной подготовки (духовики, хоровики). Студенты без музыкальной подготовки не сразу могут опознавать ноты, клавиши, делать правильное звукоизвлечение. В этом случае допускается непосредственное вмешательство в моторику. Можно не только поправлять установку и помогать движению руки ученика во время игры, но и удерживать его  палец на клавише во время долгого звука, даже просто ставить их пальцы на нужные клавиши. Помогая учащемуся разучить пьесу, много времени уходит на «черновую работу». 
Занятия со студентами, имеющими музыкальную подготовку, дают возможность больше времени уделять решению музыкально – художественных задач. В этом случае, можно использовать одновременную игру педагога на другом рояле, подыгрывание мелодии в верхнем регистре, подпевание основной мелодии или второстепенного голоса, даже подсчитывание и тактирование ритмического рисунка. Многое зависит от личности студента, его возможностей, потенциала, темперамента.
Сама специфика индивидуальных занятий располагает большими возможностями для того, чтобы возбудить интерес ученика и желание играть. Умелый педагог помогает начинающему студенту раскрыть его возможности, увлечь своим предметом и найти  путь к его сердцу и сознанию. Помощь педагога заключается в том, чтобы поддержать активность ученика, воспитать инициативу к рабочим навыкам – правильному счету, фразировке, штрихам и т.п. 
Метод одновременного интонирования, при всей своей кажущейся простоте, требует очень умелого применения. Действительно, играть одновременно с учеником еще не значит вести его за собой. Ученик должен быть приучен к тому, чтобы идти за педагогом, уметь сдерживать темп игры, самому делать правильную динамику. Метод одновременного интонирования представляет очень высокие требования к воспитанию и воображению ученика: он должен слушать и свою игру, и игру педагога. Отсюда вполне понятно, что метод одновременного интонирования следует использовать очень осторожно. 
Метод подыгрывания ведущего голоса в верхнем регистре того же инструмента более удобен для среднего ученика, чем показ примера на втором инструменте.  Здесь игра педагога рельефнее отделяется от игры учащегося. Во многих случаях полезно подыгрывать (или подпевать) не ведущие, а некоторые из второстепенных голосов, которых ученик не замечает. Полезно бывает иногда подыгрывать басовый голос. 
Метод «подсчитывания» применяется обычно лишь как «сдерживающее начало» против ускорения темпа и ритмических недодержек, либо как способ стимулирования более быстрой игры. Между тем, его можно применять и для подсказывания довольно тонких ускорений и замедлений. Применение подсчитывания требует, чтобы ученик действительно умел подчиняться счету педагога. Новой формой является «счет ученика под игру педагога». Этот, на первый взгляд, необычный прием приносит некоторым большую пользу: ученик привыкает считать правильно, отчетливо произносить счет. Следя глазами за нотным рисунком, он попутно укрепляет свое понимание соотношений длительностей. Наблюдения показывают, если студент не успел охватить ритмический рисунок глазами, он будет запинаться в счете. Приходится часто наблюдать, что студенты не любят считать, а считает только педагог. Сочетание игры со счетом вслух представляет известную трудность. Именно в подобных случаях счет ученика под игру педагога является очень хорошим вспомогательным средством.
  Метод «направляющих указаний» ставит перед учащимся определенный круг задач. Они даются перед началом игры или в промежутках между повторениями. Педагог заставляет ученика несколько раз проиграть пьесу или ее фрагмент, давая дополнительные или напоминающие указания, стимулируя самокритику ученика и спрашивая его о дальнейших намерениях.
Не следует рассчитывать, что учащийся сразу выполнит все указания, хотя к этому и нужно постоянно стремиться. В процессе работы над произведением нельзя давать закрепляться неточностям игры. Несмотря на все старания ученика, часто приходится облегчать выполнение комплекса задач посредством снижения темпа, укорачивания участков, либо посредством временного откладывания части задач. Довольно часто приходится применять «промежуточную тренировку», то есть заставлять ученика по несколько раз проигрывать наиболее трудные звенья. 
Существует и метод «поправочных остановок», который в действительности заключает в себе немалые трудности. Дело в том, что частые остановки игры ученика легко приводят к депрессии эмоционального тонуса, к разрушению увлеченности игрой.  Поэтому применение данного метода требует соблюдения ряда условий: 

-педагог должен останавливать игру лишь там, где ученик не заметил неточности, или не нашел нужным остановиться, или где нужно сделать совершенно новое указание;
-исправление ошибок должно в достаточной мере закрепляться путем «возвратов»;
-частота остановок не должна разрушающим образом действовать на увлечение ученика процессом игры;

-при игре на память остановки следует применять лишь тогда, когда ученик может без затруднений продолжить игру.
Поправочные остановки естественно сочетаются со словесными указаниями или показом того или иного отрывка на инструменте. При этом хорошо подчеркнуть  активность ученика. Поправочные остановки нежелательны при работе над выразительностью в широком масштабе. При правильном подходе к тренировочным методам работы будет ощущаться быстрый и прочный эффект, который позволит сохранить атмосферу творческого состояния и педагогического контакта, поможет полнее раскрыть авторский  замысел.
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Работа над произведением в классе заслуживает особого внимания. Очень важно воспитывать правильное отношение к тексту. Процесс разучивания нотного текста необходимо сделать осмысленным и интересным для учащегося. Здесь словесные указания педагога и показ на инструменте взаимно дополняют друг друга, обогащают восприятие студента новыми красками и мышечной памятью, помогают его воображению разрешить очередную задачу. С подвинутыми студентами можно раньше приступать к показу тонких деталей ритмики, динамики, аппликатуры. Показ музыкального примера всегда должен быть художественно полноценным. Каждое прикосновение педагога к инструменту должно очаровывать ученика, погружать его, насколько возможно, в подлинную музыкальную стихию. 
Полезно применять зрительную тренировку: учащийся, глядя в ноты, должен быстро схватить зрением наиболее типичные фигуры нотного рисунка. Для этой цели педагог предлагает ученику сначала показать карандашом общее движение мелодии, не требуя от него исполнения самих нот. Благодаря систематическим занятиям, у студента постепенно развивается внутреннее прочтение музыки, когда он впоследствии может «услышать» мелодию по графическому начертанию на нотоносце. Подобная зрительная тренировка – одно из необходимых условий будущего навыка чтения с листа. 

Опыт показывает, что нужно стремиться к тому, чтобы разрешение любой задачи было сначала сконструировано учеником в уме и только потом реализовано на основе словесного напоминания. Необходимо, чтобы ученик с любой подготовкой достаточно часто слышал хорошую, полноценную музыку, имея правильный ориентир.
При подлинно творческой работе индивидуальности педагога и учащегося как бы сливаются, причем за первой целиком сохраняется ее ведущая роль. Индивидуальность ученика таким путем не только «раскрывается», но и непрерывно «обогащается» чертами индивидуальности педагога. 
Каждый педагог использует в работе удобные для него методы, учитывая различную степень подготовленности ученика, внедряя индивидуальные приемы, опыт, новаторство, что и составляет стиль его работы. 
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Түйін:
Резюме: В данной статье рассматриваются некоторые методы работы на уроках обязательного фортепиано в музыкальном училище.
Summary:
