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В настоящее время наблюдается процесс, когда дети не знакомы с природой. Многие дети живут практически в искусственной среде, не имея возможности общаться с природными объектами. Они  всё больше времени проводят за компьютерными играми, телевизором. Но никакой фильм о природе не заменит живого общения с ней. Ребенок должен иметь возможность вдохнуть запах цветка, потрогать снег, лед, побегать босиком по траве, обнять дерево, самостоятельно открыть тайны природы.
Мы считаем, что взаимодействие человека с природой - это чрезвычайно актуальная проблема современности и решать ее необходимо с  детских лет, именно в этот период закладывается понимание природы и позитивное отношение к ней.
Начиная работу в этом направлении, мы определили для себя две проблемы:
· у детей низкий уровень знаний о природе, они бессистемны, поверхностны, что свидетельствует о низком уровне развития экологической культуры.
· родители не готовы на сегодняшний день осуществлять экологическое воспитание, имея недостаточный запас знаний об экологическом поведении, часто они сами не соблюдают правила поведения на природе, что свидетельствует о низком уровне развития их экологического сознания.
Анализируя свою работу, мы пришли к выводу, что одним из самых эффективных методов экологического воспитания детей является метод экспериментирования. Он дает детям реальное представление о различных сторонах изучаемого объекта, о его взаимоотношениях с другими объектами, со средой обитания. В процессе эксперимента идет обогащение памяти и речи ребенка, активизируются умственные и исследовательские способности, формируется у детей собственный жизненный опыт. 

Главный принцип проведения экспериментов звучит так: «Помоги мне это сделать самому».
Для того, чтобы увлечь детей экспериментальной деятельностью, в группах создана детская мини - лаборатория, оборудованная всем необходимым для опытов и экспериментов. При помощи оборудования, хранящегося в лаборатории, дети имеют возможность проводить простейшие опыты с водой, воздухом, песком, глиной, магнитами, камнями.  В процессе экспериментирования дети учатся наблюдать, быть ответственными и бережливыми по отношению к природным объектам и получают реальные представления о целостной картине мира.
Вместе с детьми мы составили правила безопасной работы с разными материалами, которые очень легко запоминаются, поместили их в уголке экспериментальной деятельности, создали картотеку познавательных и занимательных опытов и экспериментов.
При знакомстве детей со свойствами льда, например, можно провести интересное занятие «Ледовое приключение или как вести себя на льду!». Целью данной организованной учебной деятельности является: научить детей опытно - экспериментальной деятельности со льдом.
В процессе проведения этой организованной учебной деятельности решались следующие задачи:

1. Продолжать учить детей замечать изменения в природе, погоде, одежде людей.  Показать два состояния воды, обратить внимание детей на твердое состояние воды - лед. 

2. Развивать умение устанавливать причинно - следственные   связи. 

3. Воспитывать любовь к окружающему миру. Учить соблюдать технику безопасного поведения на льду.

Были использованы материалы: аудозапись с голосом Деда Мороза; аудиозапись «Хруст снега»; поднос с кусочками разноцветного льда; 2 чашки, в одной из которой снег, в другой лед.
Для каждого ребенка приготовили перчатки, маски, соль, пищевые красители, пипетки, чашки с кубиками разноцветного льда, раствор воды с уксусом, игрушки «киндер».

В словарную работу мы включили слова: вьюга, ветренная, рыхлый.
В полилингвальный компонент включили слова: морозная - аязды; ветреная - желді; холодная - суықты; лед - мұз; тает - ериді; похолодало - суықтады, природа - табиғат, мороз - frost, лед - ice.

Ледовые приключения начались со слов воспитателя, а дети показывали жестами, что воспитатель говорил.
Солнышко проснулось. И в твое окошко

(руки в стороны)

Постучалось веточкой тонкая березка

(«стучат»)

Золотое солнышко в озере умылось

(«умываются»)

А березка белая снегом вся покрылась

(руки медленно опускают)

И на белых веточках звездочки сверкают

(«фонарики»)

Ах, каким красивым, все вокруг бывает

(руки ч/з стороны замкнуть на груди)

Сюрпризным моментом для детей стало голосовое письмо от Деда Мороза. В нем сообщалось следующее: 
«Я Дед Мороз

Я метели пускаю,

Снегом все заметаю,

Речку льдом покрываю,

И вас к себе в гости приглашаю!

Совершить экскурсию в мои владения, в страну природы».
Воспитатель уточняет у детей, хотят ли они совершить экскурсию в лабораторию Деда Мороза. Дети с радостью соглашаются.
Воспитатель предлагает детям выбрать транспорт, на котором можно путешествовать зимой. Дети рассуждают и решают оправиться на лыжах.
Но прежде чем отправиться на экскурсию к Деду Морозу, воспитатель предлагает детям вспомнить, что они знают о зиме, о зимнем лесе, о зимней одежде. Проводится беседа о том, какое сейчас время года? Сколько месяцев в зимнем  времени года ? Назвать первый зимний месяц. А какой второй месяц? А какой последний зимний месяц? Назвать признаки зимы. Какая погода сегодня? А почему люди начали одеваться теплее? А почему вам нравится зима? Чем покрылись земля и деревья? Какого цвета снег? Назвать свойства снега. Что случится, если сейчас потеплеет? Что будет, если резко похолодает после этого? Дети с радостью участвуют в беседе, отвечают на вопросы.
После беседы воспитатель сообщает, что теперь можно отправиться к Деду Морозу в лабораторию. «Готовы?! Встанем на лыжи! Поехали!».
Под аудиозапись «Хруст снега», дети имитируют ходьбу на лыжах. Затем открывается ширма, дети попадают в лабораторию Деда Мороза. Дети будто попали в волшебную страну, где все вокруг сверкает, сияет разноцветными лампочками, увидели ели, оленей, тех самых, на которых Дед Мороз прилетает в Новогоднюю ночь с подарками. Также дети пришли в восторг от того, что увидели вокруг много льда, он лежал на подносах в виде разноцветных фигурок, что придавало ему еще большую красоту.
Воспитатель обращает внимание детей на поднос, на котором лежат кубики льда и под ними появилась вода. Воспитатель удивляется: откуда она? Ведь Дед Мороз все тщательно заморозил в лаборатории. Дети, в свою очередь, тоже удивляются и рассуждают на эту тему, высказывают свои предположения. В ходе завязывается беседа, в которой воспитатель предлагает вспомнить, что на прогулках они уже наблюдали за снегом и льдом и нужно вспомнить, чем лед отличается от снега. Дети отвечают, что снег мягкий, а лёд твёрдый; из снега можно лепить фигуры, а изо льда нельзя.

Воспитатель показывает большую чашку и спрашивает, что это такое? Дети отвечают, что это лед. Воспитатель уточняет, как они узнали, что это лед, а не снег? Дети отвечают, что лед холодный, твёрдый. Воспитатель показывает другую чашку и спрашивает, что в ней. Дети отвечают, что в этой чашке снег. Воспитатель в свою очередь задает вопрос, как они узнали, что это снег? На что дети отвечают, что снег холодный, белый, пушистый, мягкий.

Воспитатель предлагает посмотреть на чашку со льдом и ответить, что с ним произошло.
Дети рассматривают и делают вывод, что лед начал таять.
Приходит еще одно голосовое письмо от Деда Мороза «Я для вас приготовил сюрприз: эксперименты. Они очень интересные и увлекательные, их можно провести только в моей лаборатории, потому что связаны они все со льдом».

Воспитатель предлагает приступить к опытам. И первый опыт, который воспитатель предлагает провести, называется «Цветные тоннели в ледяной глыбе». Для этого опыта понадобится достаточно большой кусок льда. Воспитатель сообщает, что Дед Мороз заморозил такой для них. Также потребуются соль, пипетка и жидкая краска. В ходе данного опыта будут использоваться пищевые красители желтого, зеленого и синего цветов. Прежде чем приступить к выполнению опыта, воспитатель напоминает детям о правилах поведения и технике безопасности, которую нужно соблюдать при проведении опытов. Дети надевают перчатки, маски, берут щепотку соли и «солят» лед (воспитатель проговаривает действие, а дети четко выполняют). И здесь начинается самое интересное - дети слышат, как лёд трескается, и видят появляющиеся мелкие разломы внутри ледяной глыбы. Еще через какое - то время соль начнет проедать более крупные ходы по этим разломам. Затем воспитатель предлагает использовать приготовленную краску - пипеткой капать ею на поверхность льда, и она будет проникать во все мелкие трещинки и тоннели. Этот эксперимент можно продолжать достаточно долго, пока соль не разъест весь кусок льда. Детям было представлено потрясающее зрелище, отчего они получили массу впечатлений. А кроме того, успели поговорить о том, почему соль разъедает лед. Дети вместе с воспитателем сделали вывод о том, что лед начал таять, как только они пришли, т.к. стало тепло. И когда посыпали солью, она начала растворяться в воде на поверхности льда и получилась соленая вода, которая превращается в лед только при очень низких температурах. 

Далее воспитатель предлагает провести второй эксперимент, который называется «Шипящий лед».
Для этого эксперимента понадобятся замороженные кубики из соды, воды и красителя. Дед Мороз приготовил детям такие кубики, и выложил их на тарелку. Также была приготовлена вода, разбавленная уксусом 1:1. Воспитатель предлагает детям капнуть пипеткой раствор на цветной лед. Лед начинает плавиться и шипеть все больше и больше. Дети пришли в восторг от этого опыта. Был сделан вывод, что шипение происходит в результате реакции: уксус и сода взаимодействуют и выделяют углекислый газ, который они могут наблюдать в виде пузырьков.
После завершения опыта, воспитатель предлагает отдохнуть и поиграть в подвижную игру «Мороз - красный нос». Целью этой игры является научить детей перебегать врассыпную с одной стороны площадки на другую, увёртываясь от ловишки, действовать по сигналу, сохранять неподвижную позу.
На противоположных сторонах площадки обозначается два дома, в одном из них находятся игроки. Посередине площадки лицом к ним становится водящий - Мороз - красный нос, он говорит:
«Я мороз - красный нос.
Кто из вас решится
В путь дороженьку пуститься?»
Дети отвечают хором:
«Не боимся мы угроз и не страшен нам мороз»
После этого они перебегают через площадку в другой дом, Мороз их догоняет и старается заморозить. Замороженные останавливаются на том месте, где их настиг Мороз, и стоят так до окончания пробежки. Мороз подсчитывает, сколько играющих удалось при этом заморозить. Учитывается, что играющие, выбежавшие из дома до сигнала, или оставшиеся после сигнала, тоже считаются замороженными. Дети с огромной радостью играют.
Затем воспитатель предлагает поиграть в дидактическую игру «Да - нет». Целью этой игры является: закрепление правил поведения в природе, формирование ценностных ориентиров, развитие экологического сознания детей; воспитание бережного отношения к природе.
Вопросы к игре: Зимой цветы растут? А зимой грибы растут? Зимой реки покрываются льдом? Можно бросаться льдом? Можно кушать вкусный лед? А выходить в одиночку на лед? При передвижении по льду группой необходимо соблюдать дистанцию? Следует взять с собой палку на лед? Можно ли выходить на лед водоема в начале и в конце зимы?  
Воспитатель хвалит детей за их активность и сообразительность. И сообщает, что пока они играли, пришло еще одно голосовое письмо Деда Мороза, предлагает его послушать.
«Молодцы, ребята, вы хорошо поработали в моей лаборатории. И я вам предлагаю провести опыты в своей группе. Я приготовил для вас в подарок игрушки, возьмите их, положите в чашку, залейте водой и вынесите на улицу. А я их заморожу». Дети радуются подарку, берут игрушки. Воспитатель приглашает встать на лыжи и вернуться в детский сад.
По возвращении в группу, проводится беседа о том, у кого дети были в гостях. Что запомнилось? Дети вспоминают правила, как нужно вести себя в природе, чтобы никому не навредить. Высказываются о том, что больше всего понравилось.
Исходя из того, с каким энтузиазмом и интересом дети подошли к проведению всех экспериментов, можно сделать вывод, что опытно - экспериментальная деятельность - это не просто развлекательный момент для них, но очень важное средство в развитии познавательного интереса каждого ребенка. В то же время, только практическое обучение дает реальные плоды. Ребенок, знающий, что такое тонкий или трескающийся лед, не будет пробовать зайти на такой лед, зная, что он очень хрупкий и можно провалиться. А это уже основы безопасного поведения.
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