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"Халықтың болашағы-білімде".
Әр адам өзі үшін және өз қоғамы үшін жақсы болашаққа ұмтылады. Бұл ұмтылыс бізді жаңа мүмкіндіктер мен талпыныстарға, кедергілерді жеңуге және айналамыздағы әлемді өзгертуге итермелейтін - прогресс қозғалтқышы болып табылады. "Адалдық пен шыншылдық, адамгершілік, тазалық, қоғамдық және жеке өмірдегі қарапайымдылық пен даналық" өмірдің нормасына айналдыра білу керек.
Дегенмен, жарқын болашаққа апаратын жол ұзақ әрі қиындыққа толы болуы мүмкін. Кедергілер мен қиындықтарға тап болған кезде біз табандылық, батылдық және өзгерістерге бейімделу қабілетін көрсетуге дайын болуға тырсамыз. Әрбір кедергі өсу және өзін — өзі жетілдіру мүмкіндігі екенін есте ұстаған жөн.
Кез келген адам өмір бойы білім алу, даму үдірісінде болу керек: өз өзіңізді жетілдірумен айналысыңыз, Дағдылар мен әдеттеріңіздің бір қатарын жаңа материал, пайдалы ақпарат, білімдермен толықтырыңыз, өзіңізді үнемі жетілдіруге тырысыңыз және тоқтаусыз үйреніңіз. 
Біздің еліміз дамудың жаңа кезеңіне кіруде. Зияткерлік капитал, еңбек адамы, инновациялық ойлау жаңа Қазақстанның басты құндылықтарына айналуда. Сондықтан мұғалімдер үшін ең маңызды міндет-қазіргі кезеңге өздерін бейімдеп, үлкен істерді жүзеге асыра алатын оқушыларды тәрбиелеу және оқыту.
ХХІ ғасырдың жетекші тенденцияларының бірі-қоғамның тұрақты дамуын да, оның алдында тұрған қиындықтарды жеңу де, жаңа мыңжылдықтың сын-қатерлеріне жауап беру мүмкіндігі де жер планетасы тұрғындарының білім беру жағдайы мен білім деңгейіне байланысты екенін түсіну.
Білім беру жүйесін жаңғырту-адами капиталдың сапалы өсуінің басты бағыты. Қазір жоғары оқу орындарында мұғалімдерді даярлау жүйесі түбегейлі жаңартылуда.
Білім берудің негізгі сипаттамасы білім мен технологияларды беру ғана емес, сонымен қатар шығармашылық құзыреттіліктерді, қайта оқытуға дайындықты қалыптастыру болып табылады.
Жаңа университеттер-жаңа оқытушылар. Сізге психологиялық-педагогикалық білімді терең меңгерген және оқушылардың, студенттердің даму ерекшеліктерін түсінетін, сондай-ақ болашақта балаларға өздерін табуға, тәуелсіз, шығармашылық және сенімді адамдар болуға көмектесетін басқа қызмет салаларындағы мамандар қажет болады. Оқушылардың, студенттердің мүдделеріне сезімтал, мұқият және жауапты, бәріне ашық – қазіргі мектеп мұғалімінің бейнесі осылай көрінеді.
Біз оқытушы мәртебесін көтеруіміз керек. Оқушылар, студенттер олардан көшбасшыларды көруі керек. Сондықтан осы бағытта жұмыс істеу керек.
Сонымен, жарқын болашаққа жету жолында өзімізге және бірлескен іс-әрекеттің күшіне деген сенімімізді сақтау маңызды. Біз өзгерістерге дайын бола білуіміз, жаңа идеяларға ашық болуымыз керек және ынтымақтастыққа, өзін-өзі тәрбиелеуге дайын болуымыз керек. Тек осылай ғана қоғамның барлық мүшелерінің күш-жігерін біріктіре отырып, біз өз әлемімізді өзгерте аламыз және оны барлығына жақсырақ ете аламыз.
