Классный час на тему "Подвиги казахстанцев в годы Великой Отечественной войны"

Тема: Подвиги казахстанцев в годы Великой Отечественной войны
Цель:
-Воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну, уважения к историческому боевому пути славной Родины
-Углублять знания учащихся о Великой Отечественной войне, героизме казахстанцев
-Воспитывать уважительное отношение к людям старшего поколения, к ветеранам
Ход классного часа:
  Звучит музыка – детская песня «Солнечный круг». Учитель вместе с учениками обсуждает, о чем песня, почему мальчик написал такие слова:  «пусть всегда будет солнце, пусть всегда будет небо, пусть всегда будет мама, пусть всегда буду я».
       Учитель: Потому что в истории людей были такие страницы, когда больше всего страдали дети, теряли мам, не видели мирного неба над головой… В истории нашей Родины такие страницы  были. Сегодня мы не просто так вспоминаем эту мелодию. В один торжественный день наша страна отмечает очень важный и памятный праздник. Скажите, что это за праздник?
        Ученики: День Победы.
        Учитель: Правильно! Это День Победы в Великой Отечественной Войне, которая длилась четыре года и закончилась победой нашего народа. Давайте еще раз вспомним, что это была за победа, над кем?
        Ученики: над фашистами.
        Учитель: Да, это была очень страшная война. Фашисты очень  хотели захватить нашу страну, поработить наш народ, но у них ничего не получилось. Целых четыре года день за днём, месяц за месяцем, год за годом сражался наш народ с фашистской армией. И, наконец, одержал победу. Потому что тот, кто борется за справедливость, защищает свою Родину, свой народ, всегда побеждает.

В тот далекий летний день 22 июня 1941 года люди занимались обычными для себя делами. Школьники готовились к выпускному вечеру. Девочки играли в «дочки-матери», непоседливые мальчики скакали верхом на деревянных лошадках, представляя себя красноармейцами. И никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово – война. С первого дня войны Казахстан стал одним из арсеналов фронта. За четыре года выдали на-гора 34 млн. тонн угля. За 1941—1945 гг. было построено 460 заводов, фабрик, рудников, шахт и отдельных производств. В их число вошли и эвакуированные предприятия, в том числе металлообрабатывающие '' и машиностроительные заводы, выпускавшие мины и снаряды, торпеды и бомбы, огнеметы, радиостанции и другие виды оружия и военной техники. Сельские труженики Казахстана выполнили свой патриотический и трудовой долг: за 1941—1945 гг. они дали фронту и стране 5829 тыс. тонн хлеба, 734 тыс. тонн мяса и много других продуктов питания и сырья для промышленности.

В ряды Советской Армии за время войны было призвано более 1 млн. 200 тысяч казахстанцев, было сформировано более 20 стрелковых дивизий и другие соединения. На фронт было направлено 14,1 тысячи грузовых и легковых автомобилей, 1,5 тысячи гусеничных тракторов, 110,4 тысячи лошадей и 16,2 тысячи повозок.

За боевые заслуги сотни тысяч казахстанцев были награждены медалями и орденами, около 500 человек стали Героями Советского Союза, среди которых две женщины — Алия Молдагулова и Маншук Маметова. Четыре казахстанца стали дважды героями — Т. Бегельдинов, С. Луганский, И. Павлов и Л. Беда. Уже после войны Звезда Героя была присвоена выдающемуся полководцу Б. Момышулы.
Ульяна и Герман : Золотыми буквами вписаны в историю обороны Ленинграда славные имена Героев Советского Союза Баймаганбетова, повторившего подвиг Александра Матросова, и Бурана Исенбаева, ценой собственной жизни взорвавшего мощную огневую точку вместе с тремя десятками врагов. Весь мир знает имя казахской девушки, отдавшей жизнь за русский город Ленинград.
 
Детство и юность Алии прошли в этом городе, куда она выехала из Актюбинской области с семьей своего дяди. В конце 1942 года добровольно вступила в снайперскую школу. С октября 1943 года - на Ленинградском фронте. Шесть раз поднимала Алия бойцов в атаку в своем последнем бою. Погибла 14 января 1944 года в бою за деревню Казачиха. Это и о ней написал свою песню акын Джамбул и назвал её «Дочерям моей страны» 
«Если враг на Отчизну пойдет – 
Гнев ваш громом над ним прогремит, 
И сверкнете, как молнии, вы!» 
Так и поступила Алия в трудный для Родины час. За смелость и мужество славной дочери казахского народа посмертно было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.
Учитель Сокрушительным разгромом врага завершилась Сталинградская битва, которая продолжалась 200 дней и ночей. Бойцы – казахстанцы, как и все советские воины, не ведая страха и презирая смерть, самоотверженно защищали город – герой, отстаивая каждую улицу, каждый дом. «Держитесь так, как дрались 28 героев - панфиловцев» - так обращались к участникам битвы на Волге, фронтовикам – казахам Совнарком Республики и ЦК Компартии Казахстана. Воины свято выполнили наказ родной земли и воинскую клятву. 
Нуркен Абдиров – сражался в в составе 808-го штурмового авиаполка. Геройски погиб 19 декабря 1942 года, повторив подвиг Гастелло. Карсыбай Спатаев – геройски погиб под Сталинградом 28 ноября 1942 года.
 
Прочно вошел в историю «Дом Павлова» - сержант Яков Павлов с горсткой солдат оборонял этот дом 50 дней. Талибай Мурзаев – один из защитников «Дома Павлова». По всему фронту раскидала война солдат, далеко они были от дома. В свободную минуту каждый из воинов вспоминал свою семью, писал письма, верил, что дома его ждут. 

За выдающиеся подвиги при освобождении народов Европы от ига фашизма Героями Советского Союза стали около 150 казахстанцев. Наши соотечественники героически сражались и в партизанских отрядах. В партизанских соединениях и частях Украины воевало около 1500 казахстанцев, столько же в отрядах Белоруссии. В составе партизан Ленинградской области воевали 220, в 15 партизанских отрядах и бригадах Смоленщины – более 270 казахстанцев. Казахстанцы воевали в рядах сопротивления Франции и Италии, рука об руку воевали с патриотами Югославии, Польши, Чехословакии. Многие из них так и не вернулись домой. (отрывок о получении похоронки)

Учитель. За время Великой Отечественной войны оборвалась жизнь более 20 млн. советских людей. Каждый погибший – чей-то брат, сын, муж, отец, дочь, мать, друг. Каждый о чем–то мечтал, строил планы. Фашизм перечеркнул эти планы. Смертью. С давних пор человек верил в священную память огня. Пламя Вечного огня в память о погибших полыхает во многих городах. Сейчас мы с вами зажжем свечи. Пусть они станут символическими частичками Вечного огня Памяти.
Юлия . Долгой, мучительной была дорога советских воинов к Победе. Не смотря ни на что, советские войска достигли стен рейхстага. Бои за рейхстаг начались рано утром 30 апреля 1945 года и приняли затяжной характер. Но вот последний штурм. Первыми водрузили на рейхстаге свой флаг Рахимжан Кошкарбаев и Григорий Булатов. За ними в здание ворвались бойцы роты старшего сержанта кустанайца Ильи Сьянова. Поздно вечером сержанты М.Кантария и М. Егоров подняли под куполом рейхстага Знамя Победы.
 
Учитель. 70 лет отделяют нас от победного мая. Все меньше ветеранов остается среди нас. В нашем селе остался один фронтовик, который мог бы рассказать о боях за Родину, это Сафонов Василий Иванович.
 
Наш долг – никогда не забывать то, что вынесли на своих плечах советские воины. 1 млн 200 тысказахстанцев воевали в 1941-1945 годах.. Из нашего села не вернулись домой 132 воина. За заслуги перед Родиной 499 воинов – казахстанцев удостоены звания Героя Советского Союза.
 

                                                Викторина                                              
         
1. Почему нужно защищать Родину?
Ответ: У каждого из нас есть что-то незыблемое, дорогое, важное, оставляющее след и память на всю жизнь. Одна у человека мать, одна у него и Родина. Защитить землю, на которой ты родился, которая тебя вскормила, вспоила, подняла на ноги, землю, где живут твои родители, братья и сестры, бабушки и дедушки – священный долг.
2. Когда началась Великая Отечественная война?
Ответ: ранним утром 22 июня 1941 года
3. Кто был инициатором начала войны?
Ответ: фашистская Германия
4. Существовал ли договор о ненападении между Германией и Советским Союзом?
Ответ: да, Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом существовал. Он был подписан 23 августа 1939 года. Его ещё называют пактом Молотова-Риббентропа. Согласно договору, Германия и СССР обязались все споры и конфликтные ситуации между собой «разрешать исключительно мирным путем в порядке дружеского обмена мнениями». Договор о дружбе и границе был подписан между СССР и Германией 28 сентября 1939 года.
5. Как называлась операция (план) вторжения Германии в СССР?
Ответ: операция (план) «Барбаросса»
6. Какие вы знаете города-герои?
Ответ: Ленинград (ныне Санкт-Петербург), Москва, Одесса, Севастополь, Сталинград (ныне Волгоград), Киев, Новороссийск, Мурманск, Смоленск, Минск, Тула, Керчь, Брестская крепость (крепость-герой).
7. Как вы думаете, почему наша страна добилась победы?
Вариантов ответов может быть множество. 
8. Продолжите пословицу:
Родина-мать – надо её …(защищать).
Один в поле … (не воин).
За край родной иди бесстрашно …(в бой).
Человек без Родины как …(соловей без песни).
Когда народ един – он …(непобедим).
9. Какие вы знаете военные операции, проведенные в ходе Великой Отечественной войны?
Ответ: битва за Москву, Ленинградская оборонительная операция, оборона Севастополя, Киевская операция, Смоленское сражение, Сталинградская битва, Курская битва, Белорусская операция, Берлинская операция
[bookmark: _GoBack]10.  Назовите имена героев – казахстанцев во время ВОВ
Ответ: Бауыржвн Момыш – улы, Алия Молдогулова, Маншук Маметова
Учитель :Нелегка была дорога к победе. Миллионы сыновей и дочерей нашей Родины отдали свои жизни за то, чтобы люди всей земли могли жить и трудиться под мирным небом.
