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ӘЛ-ФАРАБИ АТЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ -ҚАЗАҚСТАННЫҢ БЕДЕЛДІ ЖОҒАРЫ ОҚУ ОРНЫ


        әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті Қазақстандағы ең беделді университеттердің бірі болып табылады және болашақ ұрпақты сапалы оқыту үшін үлкен академиялық негізге ие. 1934 жылы негізі қаланған университет отандық ғылымның, техниканың, мәдениеттің және жоғары білімнің негізі мен дамуына баға жетпес үлес қосты, сонымен бірге біздің мемлекетіміздің қалыптасу жолында тірек және бағыттаушы бола алды.
        Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті маңызды ғылыми-зерттеу институттарының бірі және сонымен бірге Қазақстан Республикасының көптеген ғылыми және кәсіби салаларындағы студенттер мен магистранттар үшін бірегей және көрнекті оқу ортасы болып табылады. Ол әр түрлі және халықаралық профессорлық-оқытушылар құрамы мен студенттерді тартуға, жаһандық мәселелер бойынша зерттеулер мен оқытуларды қолдауға, сондай-ақ әртүрлі шет елдермен және аймақтармен академиялық қатынастар орнатуға тырысады. Ол университеттің барлық қызмет салалары білім мен оқуды жоғары деңгейде ілгерілетеді және өз күш-жігерінің нәтижелерін бүкіл әлемге жеткізеді деп күтеді.
       Университетте мықты білім алуға тырысатын әр магистрант үшін бірқатар лайықты мүмкіндіктер бар. Университет Қазақстандағы ең үлкен және ең бай кітапханалардың біріне ие. Әбу Насыр Әл-Фараби музейі-кітапхананың әрбір қонағы үшін ашық, қолайлы орын. Қазақ ұлттық университеті өзінің жас ғалымдарына жайлы жатақханалар ұсынатын студенттер қаласы болып саналады. Университет 5000-нан астам студенттерді қабылдайтын 14 үлкен жатақхананы ұсынады.
            Университетте 16 факультет, 67 кафедра, 32 ғылыми-зерттеу институты мен орталығы, технопарк; 2 мыңнан астам профессорлар, ғылым докторлары, философия кандидаттары мен докторлары, 100-ден астам ірі академиялардың академиктері, Қазақстан Республикасының 40-тан астам еңбек сіңірген қайраткерлері, 40-қа жуық мемлекеттік және атаулы сыйлықтардың лауреаттары бар. Қазақстан Республикасы сыйлықтарының лауреаттары және жас ғалымдар сыйлығының 40 лауреаты, Мемлекеттік ғылыми стипендиялардың 47 стипендиаты. Университетте 25 мыңнан астам студенттер мен магистранттар жоғары кәсіптік білім берудің көп деңгейлі жүйесі бойынша білім алуда. Біз бірлескен халықаралық оқу бағдарламаларын жүзеге асыру, студенттермен алмасу және тағылымдама өткізу бойынша әлемнің 418 ірі халықаралық университеттерімен ынтымақтасамыз.
      Университет көрнекті және жан-жақты академиялық бағдарламалар ұсынады. Жыл сайын ҚазҰУ-дың 2000-нан астам студенті тілдік тағылымдамадан, сондай-ақ шетелдік ғылым және білім беру мекемелерінде ғылыми тағылымдамадан өтеді. Университет жыл сайын университеттің 600-ден астам профессор-оқытушылар құрамы мен әкімшілік қызметкерлерінің халықаралық конференцияларға, шетелдік жоғары оқу орындары мен ұйымдарының шақыруы бойынша ТМД, Еуропа, Солтүстік және Оңтүстік Америка, Таяу Шығыс және Азия елдеріне шетелдік іскерлік сапарларын ұйымдастырады.
        Оқу ғимараттары Алматының экологиялық таза және қауіпсіз ауданында орналасқан. Университет аумағында: 14 оқу ғимараты, 16 студенттік жатақхана, Ө.А. Жолдасбеков атындағы Студенттер сарайы, ғылыми кітапхана, Интернет-орталық, спорт кешені мен стадион, сондай-ақ «Керемет» студенттерге қызмет көрсету орталығы орналасқан. Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университетінің Ғылыми кітапханасы Орталық Азиядағы ең ірі кітапханалардың бірі болып саналады. Әсіресе, осы университеттің студенттері көптеген концерттер мен спектакльдер өтетін Ө.А.  Жолдасбеков атындағы Студенттер сарайын жылы шыраймен атап өтеді. 
      Университетте әскери кафедра бар. ҚазҰУ түлектері қосымша әскери мамандық, офицерлік атақ алады, бұл Қазақстан Республикасының Қарулы Күштері қатарында, ішкі істер және Ұлттық қауіпсіздік органдарында, кеден қызметі мекемелерінде қызмет өткеруге мүмкіндік береді. Қазіргі уақытта Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті әлемнің 418-ден астам ірі университеттерімен табысты ынтымақтастық орнатып отыр, бұл университет студенттеріне осы университеттердің бірінде студенттер арасында академиялық ұтқырлық бағдарламасы бойынша оқуын жалғастыруға мүмкіндік береді. Әлем күн сәулесімен, ал адам біліммен жарқырайды. Сондықтан университетті таңдау қазіргі қатал әлемде өмір сүру үшін қажет білім мен дағдыларға қол жеткізуде үлкен рөл атқарады. Сондықтан дәстүрді сақтай отырып – уақыттан оза отырып, болашаққа – ҚазҰУ-мен бірге!
[bookmark: _GoBack]       Осы оқу орнының магистранты ретінде, болашақ студенттерге көптеген мүмкіндіктер ұсына алатын бірегей оқу орын  әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті екенін үлкен сеніммен айта аламын.
