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Гендерное неравенство в Казахстане: вызовы и путь к равенству 
Гендерное неравенство продолжает оставаться важной социальной проблемой в современном Казахстане. Несмотря на достижения в области прав женщин, на практике существуют различия в карьерных возможностях, уровне заработной платы и доступе к руководящим позициям. Казахстан сталкивается с необходимостью решения этих проблем на всех уровнях общества, начиная с образовательной сферы.

Исторические аспекты гендерного неравенства в Казахстане
Исторически роль женщин в казахском обществе была двойственной. С одной стороны, женщина почиталась как мать, хранительница рода и традиций. С другой стороны, участие женщин в общественной и политической жизни оставалось ограниченным. С переходом к советской модели казахские женщины получили доступ к образованию и труду, однако в общественном сознании сохранялись устойчивые стереотипы: женщины должны в первую очередь заботиться о семье, а карьера  дело второстепенное.
В постсоветский период с восстановлением рыночной экономики вновь усилилось социальное давление на женщин в контексте традиционных ролей, что стало препятствием на пути к их профессиональ
Примеры гендерного неравенства в Казахстане на рынке труда 
В современных условиях проблема гендерного неравенства проявляется в ограниченном доступе женщин к определенным профессиям и руководящим позициям. Особенно заметна дискриминация в инженерных специальностях, где работодатели предпочитают мужчин, считая их более «надежными» сотрудниками. Женщин часто не берут на работу под предлогом риска ухода в декретный отпуск, что влечет за собой определенные финансовые потери для компаний.Например, выпускницы технических факультетов, таких как «Инженерия» или «Информационные технологии», часто слышат от работодателей: «Эта работа для мужчин», «У вас скоро будут дети». Женщины сталкиваются с дисконтированием их профессиональных навыков, что выражается в более низких зарплатах и меньших возможностях карьерного роста.Кроме того, в Казахстане остается высокий уровень сегрегации на рынке труда: женщины чаще заняты в менее оплачиваемых сферах — образовании, здравоохранении, административной работе.
Примеры гендерного неравенства в Казахстане
	Только 17% женщин занимают высшие руководящие должности в бизнесе.
	Женщины составляют менее 30% парламента страны.
	Средний заработок женщин на 24% ниже, чем мужчин.
	В сфере IT доля женщин не превышает 20%, а в инженерии — около 10%.

Эти данные подчеркивают, насколько важно менять устоявшиеся установки и создавать равные условия на всех уровнях.

Деятельность КазНУ имени аль-Фараби по преодолению гендерного неравенства
Казахский национальный университет имени аль-Фараби демонстрирует системный подход к обеспечению равных прав. Университет активно реализует политику гендерного равенства через образовательные и научные программы, стимулирование женского лидерства и защиту прав студентов и сотрудников.
Ключевые инициативы КазНУ:
- Введение курсов по гендерной политике, правам человека.
- Проведение ежегодных форумов, таких как «Гендерное равенство и устойчивое развитие».
- Программа грантов и стипендий для женщин в науке.
- Активное участие в международных проектах по продвижению равенства.
- Поддержка молодых исследовательниц через научные конкурсы и публикационные проекты.

Кодексы и законы, регулирующие политику равенства в КазНУ
КазНУ строго следует внутренним и международным стандартам по обеспечению равных возможностей:
- Устав КазНУ закрепляет принцип недопущения дискриминации.
- Кодекс академической честности обязывает всех участников образовательного процесса уважать принципы равенства.
- Политика гендерного равенства КазНУ основана на рекомендациях ООН и UNESCO.
- Внутренние регламенты защиты прав студентов и сотрудников предусматривают механизмы обращения в случае дискриминации.

Мировой опыт и значение для Казахстана
Мировая практика показывает, что страны, добившиеся прогресса в области гендерного равенства, демонстрируют более высокие темпы экономического роста и социального развития. Опыт скандинавских стран, Канады, Нидерландов показывает, что инвестирование в равенство усиливает устойчивость общества. Для Казахстана применение этих подходов через образовательные институции, такие как КазНУ, особенно актуально.

Таким образом, проблема гендерного неравенства в Казахстане остается одной из ключевых в социальной, экономической и образовательной сферах. Несмотря на законодательные инициативы и усилия государства, женщины по-прежнему сталкиваются с дискриминацией на рынке труда, особенно в технических и инженерных профессиях. Стереотипы о “мужских” и “женских” профессиях, опасения работодателей относительно ухода женщин в декретный отпуск, а также заниженные заработные платы продолжают быть реальностью для многих казахстанок.На этом фоне особую значимость приобретают усилия образовательных учреждений в продвижении принципов равенства. Казахский национальный университет имени аль-Фараби демонстрирует пример системного и последовательного подхода к решению этой проблемы. Университет активно внедряет политику равных возможностей, защищает права студентов и преподавателей независимо от пола, поддерживает женское лидерство в науке и образовании.

КазНУ не только выполняет национальные задачи по развитию устойчивого общества, но и соответствует международным стандартам в области гендерной политики. Проведение специализированных курсов, создание грантовых программ, развитие научных инициатив для женщин, формирование справедливой академической среды — все это свидетельствует о высоком уровне социальной ответственности университета.
В будущем важно продолжать работу по разрушению гендерных стереотипов, особенно в сферах инженерии, технологий и науки. Для этого необходимы как государственные инициативы, так и активная позиция университетов. КазНУ имени аль-Фараби своим примером показывает, что инвестиции в развитие женщин — это инвестиции в процветание всей страны.Таким образом, преодоление гендерного неравенства — это не просто требование современности, а залог прогрессивного, справедливого и устойчивого развития Казахстана, к чему КазНУ делает значительный вклад уже сегодня
