
Тема:  «Семейные ценности».

Цель:
1.Воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, семье;
2.Содействовать умению высказывать своё мнение о роли семьи в жизни человека.

                                                         Ход беседы:

  Родительский дом – это, прежде всего, духовное единение всех членов семьи, «соприкосновение» с родной душой, духовная близость и всеобъемлющая любовь, без чего семья не может быть в полной мере быть счастлива.
Для современных детей идеальная семья – это пространство, заполненное любовью, где любят не за хорошие отметки, какой он есть. Семья – это близкие, любящие и любимые люди, надёжные и верные друзья, которым он не безразличен.
   Дом действительно является сердцем, пристанью, очагом надежной крепостью для каждого человека. Но, наверное, это чувствуется ещё сильнее, когда ты находишься далеко от дома.
 «Родительский дом-это то место, где тебя всегда поймут, тебя примут, когда бы ты пришел, и тебе всегда будут рады. Это навсегда останется в сердце каждого человека. В будущем, когда мы будем строит свой собственный домашний уют, мы будем стараться сделать что-то похожее на наше родное гнездо. В памяти человека отчий (родительский) дом будет всегда связан с самыми лучшими воспоминаниями. У каждого дома есть своя атмосфера, свои запахи, свои традиции и это самое важное в семейном уюте, даже когда люди делают ремонт, кажется, что ты уничтожаешь частицу своей истории, своих воспоминаний и тебе всегда грустно.
Что я чувствую сейчас?
С одной стороны, наверное, оно к лучшему, что мне удалось испытать разлуку с домом намного раньше, чем большинству. У меня сложилось какое-то представление о самостоятельности, о том, что ждет меня впереди и к чему мы все неизбежно идем. Ведь признайтесь, что в детстве все мы мечтаем стать взрослыми, а когда мы вырастаем, хотим стать снова детьми. И первое, что приходит на ум в такие моменты, это родительский дом».
    Когда нам плохо, мы в первую очередь зовем на помощь близких людей, ребенок зовет на помощь мать. Блок писал: «Только одна женщина не обманет, не предаст, не изменит - это мать». Самое святое на земле -это мать, недаром в России и в других государствах ежегодно отмечается «День матери». Маленькие дети, когда их обители, когда им плохо бегут за помощью, за защитой к маме.
А как порой взрослые дети относятся к своей матери, к родителям?
В нашем городе есть интернат для инвалидов и пожилых людей. Переступать порог дома престарелых очень тяжело. Здесь другая жизнь, разное прошлое и одно настоящее. За этих людей теперь в ответе государство, которое зовет их глупым словом «опекаемые» Люди, живущие там, мало говорят о детях, у которых ни в сердце, ни в жилище не нашлось места для родителей.
Ребята, а как вы думаете, кто виноват в том, прожив большую часть жизни, имея детей, они остались одни и оказались в интернате для пожилых?


В газете «Казахстанская правда» была статья журналистки из Алматинской области статья называлось «Родительский дом». Вот что она писала: «Уже став взрослой, самым долгожданными моментами были минуты возращения в родной дом. До сих пор помню не только все его уголки, но и запахи, даже не дома, а той далекой, ушедшей и, увы! Невозвратимой жизни. И как часто в трудные минуты мне на помощь приходила семья – мои родители, мои братья и сестры, родные мне люди.» Чувство семьи» я старалась передать и своим детям, чтобы они знали – чтобы ни случилось, лишь семья не предаст и не бросит. Это надежда и опора».
И как порой страшно, когда у ребенка нет семьи, нет родного дома, а ведь этот факт имеет место быть в нашей современной жизни.
Ребята, а теперь давайте подумаем, кто же виноват в этой ситуации?
 Могут ли дети из благополучных семей попасть в ЦВИАРН?
Я думаю, что в нашей жизни есть и положительные примеры, которые доказывают, что семья, дом, родители это любовь, уют, тепло. 
       Из всего сказанного сегодня каждый из вас, надеюсь, сделал свои выводы. Поэтому сейчас я предлагаю подумать и решить, что должно составлять фундамент дома, который должен стать надежным причалом, чтобы «чувство семьи» передавалось всем её членам из поколения в поколения.  
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