 	Еще в древности люди создавали чудеса: Пирамиду Хеопса, Висячие сады Семирамиды, Храм Артемиды в Эфесе, Статую Зевса в Олимпии, Александрийский маяк в Фаросе, Мавзолей в Галикарнасе и многие другие чудеса. Есть и еще одно чудо света, не менее удивительное. Оно знакомо каждому из нас, но люди настолько привыкли к этому творению человечества, что редко задумываются над его ценностью.
А чудо это всегда лежит под рукой, особенно у нас с вами, и, как настоящий друг, готово в любую минуту прийти на помощь, научить, посоветовать, ободрить, рассказать. Это – книга. Ее воспевали и в прозе, и в стихах.
Ежегодно по инициативе ЮНЕСКО 23 апреля отмечается «Всемирный день книги». Всемирный день книг и авторского права — отмечается ежегодно 23 апреля, начиная с 1996 года. 
День 23 апреля выбран неслучайно. Именно в этот день в 1616 году ушли из жизни выдающиеся писатели – Мигель Сервантес и Вильям Шекспир, оставившие бесценное литературное наследие. Этот день дань уважения книгам и их авторам. Благодаря книге мы получаем доступ не только к знаниям, но и идеям, духовным и моральным ценностям, к пониманию красоты и творческим достижениям человека. Книга – это носитель информации, основа образования и творчества, книга даёт возможность каждой культуре рассказать о себе, знакомит с обычаями и традициями разных народов. 
       Мудрость Абая, перо Ауэзова, проникновенные строки Джамбула, произведения великого Магжана Жумабаева, которому в этом году мы отмечаем 125 летие со дня его рождения– это только часть нашей духовной культуры, которая тоже заключена в книгах. Программа Главы государства Н.Назарбаева «Рухани жаңғыру» целью, которой является модернизация общественного сознания, обращает внимание на сохранение исторического наследия наших предков, а книги это тоже наше с вами наследство, которое надо сохранять и беречь! В Национальной библиотеки Республики Казахстан создан фонд редких книг и рукописей, в котором насчитывается 25 тысяч особо ценных экземпляров книг.
С момента появления на свет человек начинает учиться. Он учится ходить, говорить, понимать мир и людей. 
Книга! Она входит в жизнь с самого раннего детства, и мы привыкаем к ней, как привыкаем к воздуху, которым дышим, к солнцу, которое освещает все вокруг.Она ведет нас от познания первых несложных истин все дальше и дальше.
Дорогие друзья, поздравляю с Днем книги!
Я хочу в этот день пожелать вам удачи.
Книги радость несут, ну и знанья конечно,
Помогают решить нам любые задачи!
Я желаю вам радость от книг получать,
Книга пусть вас на подвиги вдохновляет,
Учит думать и верить, любить и мечтать!
