    Начало XXI века ознаменовано тенденцией информатизации современного общества, началом перехода к которой послужило внедрение современных средств обработки и передачи информации в различные сферы деятельности человека и, в первую очередь, компьютерных технологий. В течение последних трех десятилетий использование современных технических средств, стало глобальным явлением образовательной и информационной культуры, которое изменило подход к образованию во многих странах мира.    Дистанционное обучение-способ организации процесса обучения, основанный на использовании современных информационных и телекоммуникационных технологий, позволяющих осуществлять обучение на расстоянии без непосредственного контакта между преподавателем и учащимся. Развитие дистанционного образования признано одним из ключевых направлений основных образовательных программ ЮНЕСКО «Образование для всех», «Образование через всю жизнь», «Образование без границ». 
    При дистанционном обучении контроль усвоения материала происходит с помощью компьютерной сети интернет с использованием онлайн и оффлайн технологий. Современное образовательное пространство уже невозможно представить без дистанционного обучения. Сферы применения  дистанци -онного образования становятся все более широкими и разнообразными, появляются новые технологии, новые методы и подходы. В казахстанских университетах внедряются онлайн-курсы, электронные учебники и целые электронные обучающие комплексы. Необходимость в таком методе обучения обусловлена  различными факторами, среди которых можно назвать:
1) потребность в интерактивном взаимодействии учеников и преподавателей;
2) индивидуальное домашнее обучение;
3)  при заочной форме обучения;
4)  выполнение проектов и исследовательских работ;
Технологии дистанционного обучения позволяют решать ряд существенных педагогических задач, таких как:
1) создание  образовательного пространства;
2) формирование  у учащихся познавательной самостоятельности и активности;
3) развитие  критического мышления, толерантности, готовности конструктивно обсуждать различные точки зрения.
   Дистанционное обучение строится на основе современных информационных технологий, которые позволяют быстро и гибко координировать меняющиеся потребности обучаемого. 
   Основные цели дистанционного обучения сегодня – это:
1) углубленное изучение тем, разделов из изучаемых дисциплин;
2)  ликвидация пробелов в знаниях, умениях, навыках  обучаемых по определенным 
дисциплинам;
3) дополнительное образование по интересам. 
В основе дистанционного обучения лежат два принципа: 
–  свободный доступ, т. е. право каждого без вступительных испытаний начинать учиться и получать среднее или высшее образование; 
– дистанционность обучения, т. е. обучение при минимальном контакте с преподавателем, с упором на самостоятельную работу. Вместе с тем оно не должно исключать возможностей коммуникации не только с преподавателем, но и с другими обучающимися, сотрудничества в процессе разного рода познавательной и творческой деятельности.
      При формировании методики, использующей межкультурный, коммуника- тивный и  когнитивный подходы, базирующейся на технологиях дистанцион- ного обучения, сегодня имеет смысл проанализировать особенности труда преподавателя. При любом педагогическом процессе сама сущность педаго- га, конечно же, остается неизменной.
    Преподаватель должен знать свой предмет, владеть разными образователь- ными методиками и уметь выбирать такие стратегии обучения, чтобы сту- денты усвоили материал как можно больше. Более того, он должен подгото- вить активного участника межкультурного общения, способного к осущест- влению коммуникации в рамках диалога культур. Однако, переход на дистан- ционные технологии часто оказывается трудным и болезненным. При дистан ционном обучении учебный процесс должен быть организован таким обра- зом, чтобы  учениик/студент мог максимально раскрыть свой личностный потенциал и проявить максимум инициативы для своего обучения. Такой личностно-ориентированный подход  сегодня призван быть основой любого высшего образования, вне зависимости от того, в какой форме оно осущес- твляется. В дистанционном обучении этот подход соответствует самой сути этой формы организации учебного процесса. А «интерактивность, то есть систематическое взаимодействие учителя (преподавателя) и учащегося (ученика/студента) и учащихся между собой», которая в наши дни также присутствует и в очном обучении, является «ключевым понятием дистанционной формы обучения». В отличие от университетской аудитории, где преподавателю достаточно легко наладить контакт со студентами, при дистанционном обучении формируются совершенно другие, специфические особенности поведенческой модели преподавателя.
    Аудитория слушателей онлайн-занятий неоднородна по мотивации к обучению, времени и месту восприятия информации, базовому уровню знаний. Все это требует от преподавателя особенно тщательной подготовки к занятию, умения владеть виртуальной аудиторией и навыков интерактивного общения с разными категориями слушателей. Возможности информацион- ных и коммуникационных технологий являются лишь средством решения педагогических задач. И необходимо, с одной стороны, четко представлять себе, какие именно дидактические задачи необходимо решать в той или иной модели дистанционного обучения. А с другой стороны, надо знать дидак- тические свойства тех или иных компьютерных технологий, чтобы выбирать наиболее подходящие из них в зависимости от дидактической ситуации. Это еще одна сложность для преподавателя. Успех преподавателя, работающего в формате дистанционного обучения, зависит не только от его владения информационными и коммуникационными технологиями и педагогического мастерства. Нужен удачно спланированный и хорошо организованный курс, начиная от  ясной постановки целей и  заканчивая  такой системой оценки знаний, на основе которой можно обеспечить полезную и эффективную об- ратную связь. Изначально такое обучение ориентировано на удовлетворение требований обучающихся. В связи с постоянным развитием дистанционных технологий  преподаватель нуждается в постоянном повышении квалифика- ции как технического, так и методического характера. Дистанционное обуче- ние предъявляет к преподавателю и определенные требования.
    Один серьезный недостаток информационно-коммуникационных техно- логий который трудно преодолеть. При электронном или онлайновом обуче- нии  ученик/студент воспринимает информацию молча. Без практики говоре- ния у него нет практики диалогического мышления и, как следствие, не раз-вивается способность к внутреннему монологу, то есть к самостоятельному мышлению. 
    Таким образом, разработка и создание единого виртуального образователь- ного пространства, как средства организации обучения и самостоятельной работы студента в вертикали трехступенчатой системы высшего образова- ния, а также  при реализации программ дополнительного образования, ставит перед преподавателем новые, еще более сложные задачи.
    На сегодняшний день музыкально-компьютерные технологии становятся все более незаменимой деятельности композиторов, аранжировщиков, музы- кальных оформителей, музыкальных редакторов, все шире применяются в преподавании музыки. Музыкально-компьютерные технологии позволяют экспериментировать, расширять музыкальный кругозор, художественный тезаурус учащихся, однако «целостная информационная образовательная среда как фактор повышения качества образования пока не создана». Современные обучающие программы по музыке обычно содержат несколько частей, которые ориентированы на такие направления в музыкальном образовании, как: процесс получения теоретических знаний (могут включать в себя игровые и учебные разделы, направленные на объяснение нового материала и закрепление уже изученного); процесс формирования навыков игры на инструменте (направлены на обеспечение процесса овладения тем или иным музыкальным инструментом, разучивание нескольких пьес); процесс развития слуха (содержат разнообразные задания, способствующие отшлифовке того или иного музыкального навыка, способности); процесс накопления музыкальных знаний (представляют собой файлы с звуковым или теоретическим содержанием); процесс развития творческих способностей (направлены на формирование, отработку навыков таких областях, как композиция и аранжировка). 
    Таким образом, сегодня музыкально-компьютерные технологии могут широко использоваться на всех уровнях музыкального образования. Многие музыкально-компьютерные технологии находятся в свободном интернет-доступе. Но должного эффекта от процесса их внедрения в учебный процесс мы сможем достичь лишь при условии наличия у преподавателя достаточно широкого выбора программ, обучающих, или контролирующих, освещающих все изучаемые темы. 
     Иными словами, при современном, интенсивном развитии теоретических средств музыкально-компьютерных технологий, при предоставлении ими современному учителю лишь высокого уровня дидактических возможностей, эффективность их реализации в большей степени зависит от развитости, дидактической оправданности методического обеспечения современного урока. А «творческая учебно-познавательная и проектировочная деятель- ность учащихся, – по мнению С. Ю. Приваловой, – наряду со знаниями интеллектуального характера, все больше концентрируется на развитии у детей способности …быть технически прогрессивным и владеющим новыми информационными технологиями».
     Итак, применение в музыкальном образовании детей музыкально-компьютерных технологий способствует значительной активизации развития музыкального слуха, мышления, поскольку процесс постижения элементов музыкального языка опирается на ощущения и зрительно-наглядные представления, дополняя возможности вербального общения. Компьютер может продемонстрировать возможности гармонии, какие-то закономерности музыки, упростить процесс слушания, постижения содержания и образа музыкального произведения, сближая учебный материал с художественной практикой, обогащая тембровый слух детей, давая представление о красочности, многомерности звука. Помимо этого, музыкально-компьютерные технологии могут широко применяться в тех случаях, когда после большого перерыва учащемуся требуется срочное восстановление музыкальных навыков, либо при необходимости отшлифовки тех или иных музыкальных навыков, являющихся специальными.
    Следует отметить, что музыкально-педагогический процесс изначально весьма консервативен. Это объясняется тем, что методика преподавания, особенно исполнительских дисциплин, складывалась и выверялась на протяжении многих десятков, а то и сотен лет. Традиции и опыт многих авторитетных педагогов, зафиксированные в авторских методиках, определяют устойчивость форм и видов обучения, репертуара, взаимо-действия между учителем и учениками. Однако все вышесказанное совершенно не означает, что в музыкальной педагогике не происходит никакого развития. Имеется в виду всего лишь определенная устойчивость и преемственность традиций, основанных на эмпирически обусловленных методах работы. Особенно это касается представителей исполнительского направления музыкальной деятельности, которые являются подавляющим большинством среди всех обучающихся музыке.
    С данным фактом связаны и формы обучения, так как исполнительские навыки передаются через личный контакт с педагогом в процессе индиви- дуальных занятий, а не при помощи лекций, предназначенных для широкой аудитории. Поэтому ограничиться разработкой методических руководств по овладению инструментом невозможно, как не представляется реальным подменить различными рекомендациями процесс живого общения с педаго- гом по специальности. Именно в этом заключено самое главное отличие музыкально-педагогического процесса от других форм организации обучения, принятых в других учебных заведениях гуманитарного направления.
    Однако, в музыкальной деятельности есть ряд дисциплин (например, теоретические и историко-теоретические дисциплины) которые не предъявляют строгих методических требований к организации учебного процесса. Именно с этим связан тот факт, что первые комплексы по развитию слуховых навыков и чувства ритма, компьютерные программы и дистанци- онные курсы были разработаны в США по предметам «Элементарная теория музыки», «История музыки», «Сольфеджио» (Дж. Эванс, Р. Глейзер и Л. Е. Хомм и др.). В этом же направлении работали педагоги различных учебных заведений, среди которых ведущие музыкальные и музыкально-педагогичес- кие ВУЗы страны. 
     Стоит отметить, что, несмотря на активное внедрение методов дистан- ционного обучения в музыкально-педагогический процесс, отношение к этому в среде преподавателей весьма неоднозначное. Определенное нега-тивное отношение к компьютеризации музыкальной сферы деятельности человека связан не только с общим консерватизмом музыкально-педагоги -ческих устоев, но и с рядом проблем, связанных с организацией процесса формы обучения на расстоянии. Для успешного получения знаний и овла- дения умениями и навыками необходимо выполнение ряда педаго- гических условий, которые являются обязательными для успешного учебного процес- са, таких, как наличие оборудования у всех участников, владение навыками работы с компьютером и сетью Интернет. Перед руководством учебного заведения всех уровней, как правило, встают вопросы: кого, чему и как обучать при внедрении дистанционной формы обучения? 
   Во многих профильных музыкальных учебных заведениях Казахстана уже сейчас существует разновидность дистанционной формы обучения в виде мастер-классов, лекций и вебинаров. Однако, данная форма получения информации носит разовый характер и, как правило, очень ограничена по времени. Для представителей отдельных направлений, например, для звукорежиссеров, существуют курсы повышения квалификации как с получением дипломов и сертификатов, так и без таковых. Отдельных полноценных факультетов удаленного музыкального обучения в Казахстане пока не существует, хотя основы законодательного урегулирования системы дистанционного образования были зафиксированы впервые в 2005 г.
    Анализируя программы дистанционного обучения в Казахстане и за рубежом, можно сделать вывод, что данная форма используется, прежде всего, в тех специальностях, где основой являются не практические навыки, а теоретические знания. 
    Программ, связанных, например, с искусством, медициной или спортом очень мало, так как в процессе передачи практических навыков без непосредственного контакта возникает ряд проблем, в том числе экономических. Что же касается уже существующих программ, то отсутствует необходимая статистика успешности применения не отдельных технических программ, а самостоятельной формы удаленного обучения. По сути, единственным в мире аккредитованным музыкальным заведением, осуществляющим полноценный процесс дистанционного обучения музыке, в том числе и по исполнительскому направлению, является колледж «Беркли-online», который ежегодно выпускает десятки дипломированных музыкантов во всем мире, обучавшихся по программе удаленного обучения.
     Однако, следует отметить, что, несмотря на существенные плюсы дистанционного музыкального образования, многие педагоги по-прежнему относятся к данной форме обучения настороженно. Это связано, в первую очередь, с тем, что для использования компьютера и информационных технологий в обучении, необходимо обладать определенными знаниями, умениями и навыкам в технической области или постоянно взаимодействовать со специалистом в данной сфере. При этом педагог должен осознавать реальные возможности электроники в рамках музыкального обучения, отдавать себе отчет в том, насколько успешным будет применение методов дистанционного обучения в учебно-методической работе, владеть навыками составления алгоритмов компьютерных обучающих программ, обладать знаниями в области оптимизации предоставления компьютерной информации. Именно с этими факторами связана сложность в организации самого процесса получения музыкального образования в удаленной форме. Педагоги многих учебных заведений, занимающиеся данной тематикой, задаются вопросом, как именно осуществить  внедрение удаленных форм обучения в образовательный процесс.
    Если приводить конкретные примеры, то среди зарубежных разработок, посвященных дистанционному музыкальному обучению, можно выделить несколько наиболее интересных и популярных компьютерных программ и интернет-ресурсов (ViolinLab, Ear-Master, MusicwareExplorer, SingingTutor), которые можно рассматривать в качестве технического средства обучения, помогающего в получении знаний, формировании общих музыкальных и специальных умений и навыков. Самой известной из перечисленных программ является «EarMaster» («Мастер развития слуха»). Данная программа предназначена для развития музыкального слуха и чувства ритма и используется на начальных этапах обучения музыке в частных музыкальных школах. Если говорить об обучении игре на инструментах, то для дистанционной формы используется чаще всего гитара и фортепиано.
    Несмотря на низкий уровень использования компьютерных технологий в музыкальном педагогическом процессе, развитие в данной отрасли продолжается. Об этом свидетельствует появление курсов музыкальной информатики и электронной композиции, которые преподаются не представителями технических наук, а музыкантами.
    Результаты исследования педагогической деятельности на базе дистанционного предмета «Базовый музыкальный инструмент»

    Учебная дисциплина «Базовый музыкальный инструмент» предоставляет ученикам/студентам возможность индивидуальных занятий с возможностью приспособления и адаптации в соответствии с музыкальными способностями и при наличии предварительной музыкальной подготовки. Дистанционное обучение направлено на дальнейшее развитие предварительно приобретенных инструментальных и исполнительских навыков и подготовку учеников/студентов к использованию музыкального инструмента на уроках музыкального искусства и во внеклассных мероприятиях в средних учебных заведениях. Дистанционный курс «Базовый музыкальный инструмент» как и сама дисциплина, дополняет естественным образом систему профессиональной исполнительской подготовки будущих учителей музыки, дополняет принципы смешанного обучения и содержит следующие блоки: 
1) теоретический;
2) практичный; 
3) самостоятельная работа; 
4) контроль.

Специфика методов дистанционного обучения будущих педагогов музыки
инструменталистов-исполнителей
 
   Способ применения информационных и коммуникационных технологий, в том числе мультимедиа. Для того, чтобы создать полную интерпретацию производительности, погружение в содержание музыкального произведения требует не только технического совершенства, но и профессиональных 
исполнительских навыков, уровень которых напрямую зависит от целого музыкального комплекса знания, навыков, сформированных эстетических потребностей, ценностных ориентаций и других личностных черт. Поэтому исполнитель должен знать и систематизировать музыкальные формы, согласно их историческому развитию, инструментальным исследованиям и соответствующей музыкальной литературе (биографии композиторов, информация о музыкальных произведениях) и понять проблемы музыкальной эстетики. 
    Инструментальное исполнительство подразумевает изучение междисциплинарных предметов, таких как история музыки, музыкальная литература, культурология и т.д. Следовательно, исполнительская  деятельность является одним из самых разнообразных видов музыкальной деятельности, которая включает в себя значительное количество информация.
    
    Современные технологии, в частности, мультимедиа и другие компьютерные технологии, значительно упрощают поиск информации и помогают в углубленном понимании того или иного музыкального феномена за счет других видов информации (текстовой, графической).
ИКТ было успешно применимо в следующих областях:

- изучение (или глубокое погружение) жизни и творчества композиторов,  изучение  библиографических и научных статей; прослушивание аудиофайлов; просмотр видео материалов, обеспечивающих «погружение в эпоху исследуемого предмета»;

- поиск исполнительских особенностей интерпретации произведений известными и малоизвестными музыкантами-исполнителями с целью анализа музыкальных выступлений и сравнения с авторским текстом, замыслом;

- создание собственных устных толкований, направленных на определенную аудиторию, на основе обобщения информации из различных интернет-источников и проведения тщательного анализа композиторских и исполнительских выразительных средств;
- запись исполнения музыкальной композиции с использованием видеокаме- ры или телефона для дальнейшего анализа исполнения  (самостоятельно или с преподавателем);

- применение фонограмм, MIDI-записей, готовых аккомпанементов.
   Метод применения информационных и коммуникационных технологий способствует развитию определенных музыкальных и интерпретационных навыков исполнения, таких как:
- развитие музыкального мышления, овладение навыками самопрезентации и общение с разными аудиториями;
- создание слуховой модели исполнения интерпретации музыкального произведения;
- формирование способности использовать медийные средства обучения, обучающих платформ и критически оценивать.
      Анализ эффективности внедрения дистанционного образования в
инструментально-исполнительское обучение.
     Работа учеников/студентов на дистанционном обучении должна быть организована в сочетании с учебной деятельностью, игрой на музыкальном инструменте и непосредственным контактом и консультированием педагога. 
     Следовательно, такое сочетание форм передачи знаний и методов дистанционного обучения представляют собой смешанную модель обучения с традиционной моделью, а не чисто дистанционное обучение. В этом режиме работы учитель начинает выполнять обязанности наставника, который сопровождает и направляет инструментальную и практическую подготовку учеников/студентов в среде электронного обучения.
В работах многих современных авторов рассматриваются проблемы развития дистанционного обучения в мировом сообществе, но, наверное, каждый из них, прежде чем приступить к изучению проблем, исследовал вопрос целесообразности и эффективности такой формы обучения. Сделаем небольшой обзор, а также приведём свои соображения по данному вопросу. 
    Преимущества дистанционного обучения перед традиционным
    Широкое применение интернет-технологий в обучении далеко не случайно, оно обусловлено уникальными преимуществами такого вида образования:
1) большинство исследователей первым «плюсом» дистанционного обучения называют возможность для студентов получать образование без отрыва от трудовой деятельности. Это, действительно, очень важный аргумент в пользу выбора такой формы обучения, особенно для тех, кто решил получить высшее образование уже в зрелом возрасте; 
2) нет необходимости выезжать в учебное заведение, по крайней мере, делать это часто. Особенно актуально это для студентов с периферии: ведёт к сокращению финансовых затрат, даёт возможность получить диплом столичных или зарубежных вузов; 
3) у тех, кто физически не может находиться в учебной аудитории по причине инвалидности, также есть возможность получить образование; 
4) в нашем обществе всегда были и есть люди, способные «образовывать себя сами», т.е. занимающиеся самообразованием, но по тем или иным причинам не имеющие официально признанного результата такого образования – диплома. Дистанционная форма обучения позволяет в некоторой степени уменьшить зависимость человека, желающего и умеющего добывать знания самостоятельно, от образовательных учреждений и наравне с другими иметь возможность получить диплом о высшем образовании; 
5) возможность для обучающихся участвовать в организации своего учебного процесса: выбирать время и место для работы с учебным материалом, определять скорость изучения материала, соответствующую особенностям своего мышления; 
6) у студентов повышается уровень осознанного отношения к учёбе, они начинают чувствовать ответственность за результат своего обучения, учатся рационально распределять время и силы; 
7) для вуза дистанционное обучение позволяет охватить большее число студентов, т.е. увеличить целевую аудиторию. 
Безусловно, у дистанционного обучения есть и свои «минусы»: 
1) у ученика/студента нет возможности для консультации обратиться лично к преподавателю; 
2) нет возможности учиться «вживую» строить отношения в коллективе (с преподавателями, одногруппниками, администрацией вуза), выступать перед аудиторией; 
3) не любую профессию можно освоить дистанционно (медицина, искусство, архитектура и т.д.); 
4) не каждый ученик/ студент умеет поддерживать у себя мотивацию к самостоятельной работе. К тому же сказывается отсутствие такого эффективного мотиватора учебной деятельности как постоянный контроль со стороны преподавателя. Те преподаватели, которые работают с 1-м классом/курсом в учебных заведениях, знают, насколько важно у первоклассников/первокурсников, особенно в первое время, проверять домашнее задание и регулярно организовывать проверочные и контрольные работы. Очень низок процент учащихся, которым такой контроль не нужен, они и так осознают, что самостоятельная работа над предметом необходима; 
5) у ученика/студента нет возможности сравнивать промежуточные результаты своего обучения и других учащихся, причём сравнивать «вживую»: при работе у доски, выступлениях на конференциях и т.д. 
6) отсутствие рядом человека, который подаёт материал с эмоциональной окраской, что влияет на степень его понимания, лучшего усвоения;
7) для преподавателя при аудиторном ведении занятия важно чувствовать, насколько школьники/студенты понимают материал (по их взглядам, по задаваемым вопросам, по ответам на свои вопросы) и оперативно скорректировать учебный процесс: ещё раз повторить сложные моменты, дать дополнительные разъяснения по некоторым вопросам, изменить темп изложения. При дистанционном обучении такая связь теряется; 
8) у ученика/студента есть соблазн и достаточно возможностей для «несамостоятельного» обучения, а у преподавателя нет возможности для качественного контроля подобных издержек дистанционных технологий; 
9) для школ/ вузов введение дистанционного обучения связано с большими материальными затратами: техническое оснащение, программно-технические средства, подготовка специальных кадров и т.д. 

   Несомненно, что Пандемия ускорила переход на дистанционное обучение. С появлением IT и коммуникационных технологий переход на дистанционное взаимодействие прошло более менее спокойно, в том числе в сфере образования. И если в системе общего образования еще как-то можно проводить занятия в формате онлайн, то как быть с музыкальным образованием, где важно не только «голый» текст сыграть, но научить ребенка таким звуковым тонкостям, которые ни одна современная цифровая технология не может передать в полной мере? На огромные вложения создаются цифровые системы воспроизведения звука, что все равно не дает возможности приблизиться к аналоговому звучанию.
  В музыке, особенно в работе с начинающими музыкантами, трудно недооценить важность каждой последующей ступени освоения/изучения  новых приемов игры. Нет сомнений в том, что обучение ребенка музыке должно проходить в традиционной форме обучения. Педагогу необходимо установить доброжелательные отношения с учеником, расположить к себе ученика, так как авторитет и мнение педагога, после родителей, для ученика являются важным ориентиром в новой для него деятельности, в деятельности учебной.  
     Обучение в дистанционном формате явилось своего рода вызовом для педагогов, и не только. Обучать детей музыке можно при такой форме обучения, но данный формат передачи и получения знаний требует предварительно приобретенных навыков игры на музыкальном инструменте и дальнейшего их развития, а также необходимого технического обеспечения, методических разработок и компетентности самого педагога.     Дистанционное обучение имеет место быть в качестве дополняющего фактора образования. Но в музыке, по большей части носит разовый характер, поскольку полноценно охватить весь спектр обучения музыке/игре на музыкальном инструменте, не предоставляется возможным.             
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