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Перед современным и обновленным образованием стоит сложная и ответственная задача – воспитание многогранной личности, способной жить в быстро меняющемся мире. Влияние литературы в целом, и чтения, в частности, на формирование личности школьника является неоспоримым фактом. Однако чтение серьёзных книг перестало быть кодом образованности и интеллигентности. Информированность для современного человека часто важнее глубоких знаний, навыков анализа, способности к сопереживанию.
Педагоги и психологи отмечают отсутствие у школьников интереса к книге, к произведениям художественной литературы, низкий уровень читательского восприятия, речевой грамотности, коммуникативной культуры.
Изменить ситуацию, способствовать формированию личности, адекватно взаимодействующей с другими людьми, призвана художественная литература, а в школьной практике – её изучение в рамках урока литературы. Чтение художественной литературы развивает творческое воображение, призывает к сопереживанию, будит чувства и мысли, задаёт жизненные ориентиры, формирует жизненные ценности, обогащает речь и воспитывает чувство языка.
Литература – это не просто предмет изучения, она также и средство изучения других предметов, познания окружающей действительности, мощное орудие саморазвития и социализации человека. Поэтому в преподавании литературы нужно не только давать сведения о литературе, но и учить, как добывать знания, систематизировать их, сопоставлять и делать выводы.  Это особенно актуально сегодня, когда учителя школ Республики Казахстан работают по обновлённой программе.
При всём разнообразии методов работы с книгой на уроках литературы анализ художественного произведения можно по праву назвать основным методом формирования читательской культуры. Этот метод, сохраняя и уточняя читательские эмоции, пробуждает воображение, приучает к медленному, вдумчивому чтению, бережному отношению к слову.
Читательская культура – это процесс формирования образованного читателя, умеющего понимать и эстетически оценивать литературные произведения. Культура чтения и её составляющие рассматривались в работах литературоведов, педагогов, психологов, методистов таких, как Л.Г. Жабицкой, В.Г. Маранцман, И.С. Збарский, Н.Д. Молдавская, Н.Я. Мещерякова, Л.Я. Гришина, Е.В. Карсалова, О.И. Царева, Л.И. Шевцова, М.П. Воюшина, Е.П. Суворова и др.
Формирование читательской культуры – процесс длительный, но увлекательный. Цель будет достигнута тогда, когда чтение станет процессом сотворчества, когда читатель овладеет навыками анализа художественного текста, будет обладать самостоятельностью суждений. Каждый учитель должен быть терпелив, последователен, требователен и гибок, иначе все его усилия не приведут к положительному результату. Чтение остаётся одним из способов интеллектуального развития  личности  ребёнка. Только оно  даёт  возможность  школьнику  более глубоко и  точно  понимать окружающий мир, находить своё место в нём и делать свою жизнь духовно богатой.
Методически грамотно построить анализ конкретного текста учителю помогут принципы школьного анализа художественного произведения. Принципы обучения – основные, исходные теоретические положения, определяющие выбор методов, приёмов, других средств обучения. Эти принципы основываются на закономерностях литературы как искусства слова, законах читательского восприятия, возрастной специфике восприятия художественных произведений. 
В методике преподавания литературы принято выделять следующие принципы: принцип опоры на целостное, непосредственное, эмоциональное восприятие прочитанного; принцип учёта возрастных и индивидуальных особенностей восприятия прочитанного; принцип создания установки на анализ произведения; принцип необходимости вторичного самостоятельного прочтения произведения; принцип учета родовой и жанровой специфики произведения, его художественного своеобразия; принцип направленности на совершенствование навыка чтения; принцип направленности на литературное развитие ребенка, формирование у него начальных литературоведческих представлений и системы читательских умений.
Итак, цель литературного образования – постижение сущности художественного произведения как вида искусства, формирование культуры читательского восприятия. Чтобы воспитать грамотного читателя, необходимо научить его технике комплексного анализа художественного произведения, а также стимулировать развитие образного мышления и воображения.  Цель школьного анализа текста как педагогического явления – не только освоение идеи изучаемого произведения, но и становление ребёнка как личности и как читателя.
Именно в процессе читательской аналитической деятельности происходит усвоение литературоведческих представлений. При изучении каждого произведения идёт наблюдение за тем, как оно «сделано», какие средства языка используются для создания образа, какими изобразительно-выразительными возможностями обладают разные виды искусства – литература, живопись, музыка и т.д. Знания о специфике литературы как искусства слова нужны ученику как инструмент, которым можно воспользоваться при анализе. Постепенное накопление наблюдений над художественным текстом способствует формированию читательских умений.
Таким образом, анализ произведения – это прежде всего анализ его текста, требующий от читателя напряженной работы мышления, воображения, эмоций, предполагающий сотворчество с автором. Только в том случае, если анализ будет строиться на рассмотренных выше принципах, он приведёт к углублению читательского восприятия, станет средством формирования читательской культуры школьника.
И ученые, и учителя-словесники утвердились во мнении об острой необходимости формирования, развития и совершенствования читательской культуры учащихся, их читательских качеств: активности и точности эмоциональной реакции, глубины осмысления художественного текста, конкретизации литературного образа в читательском воображении, способности эстетически оценивать форму произведения, видеть за художественным миром его автора.
Процесс формирования читательской культуры предполагает развитие активности читателей-учащихся, которая ориентирована на усвоение и применение предметных знаний, овладениеновыми формами их приобретения, а также на организацию и выполнение читательской деятельности.Отсюда следует вывод о том, что ведущей целевой и структурной основой формированиячитательской культуры учащихся является их развитие в ходе специально организованнойчитательской деятельности (её видового разнообразия), принципиальное значение для которойимеет качество деятельности по восприятию и пониманию произведения.
Эмоциональное восприятие текста – самый важный этап при работе с текстом. Необходимо зафиксировать первичное восприятие, чтобы впоследствии соотнести его с новым пониманием произведения, которое появится после его анализа.
Структурно-содержательный анализ текста – это один из главных этапов работы на уроке литературы. Художественное произведение – многослойная система. Текст – только первый знаковый уровень, порождающий виртуально-предметный, мифологический и другие. Таким образом, анализ текста возможен только при овладении теоретико-литературоведческими понятиями, которые работают на постижение замысла писателя.
Анализ художественного произведения должен носить проблемный характер. При постановке проблемных вопросов нельзя ожидать однозначных ответов, а потому выработать единственно верную точку зрения часто бывает невозможно. Эта группа вопросов выходит за рамки анализа содержания и связана с личным опытом школьника, затрагивает его мировоззрение. 
Анализ произведения на уроке литературы проводится и в рамках культурологического подхода. Если учащийся способен вступить в диалог с текстом и его творцом, как носителем идеи, то становится соавтором. Чтение –  это труд и творчество. Знание нельзя давать в готовом виде. Только при соблюдении этого условия чтение развивает личность, работает на формирование читательской культуры.
Учителя не всегда используют эффективные методы и приёмы формирования культуры читателя, что ведёт к недостаточному пониманию художественного текста, слабому эмоциональному воздействию на учащихся и поверхностным его интерпретациям. Формированию читательских компетенций учащихся способствуют такие формы уроков, как урок-путешествие, пресс-конференция, дискуссия, литературная игра.
На уроке литературы в 9 классе актуален метод творческого чтения, который выделяет Н.И. Кудряшёв. Целью данного метода является активизация художественного восприятия и в начале изучения произведения, и после анализа. Методические приемы, обеспечивающие реализацию метода творческого чтения: выразительное чтение, комментированное чтение, беседа, творческие задания по личным впечатлениям, постановка на уроке учебной проблемы. Виды учебной деятельности школьников: чтение, заучивание, слушание, составление планов, рассказывание, создание отзывов, рассматривание иллюстраций. В целом речь идет о первой ступени в логике познания литературы.
Н.М. Гиршман отмечает, что анализ литературного произведения  должен проводиться в единстве формы и содержания, т.е. быть целостным. Этот методологический принцип  анализа  предусматривает, что каждый элемен произведения рассматривается как определённый момент становления  и развёртывания художественного целого.
Со следующей ступенью в логике познавательной деятельности связан эвристический метод. Более углубленный анализ текста неизбежно связывается с изучением элементов науки о литературе. Расширяется содержание изучаемого материала, идёт поиск разрешения проблем. Данный метод чаще всего осуществляется в эвристической беседе. Приёмами данного метода являются: построение логически чёткой системы вопросов, что поможет осуществить самостоятельное добывание знаний, построение системы заданий по тексту, постановка проблем. В рамках данного методана уроке  литературы предсмотрены следующие виды деятельности учащихся: подбор материала из художественного произведения, пересказ с элементами анализа текста, анализ эпизода, анализ образа-персонажа, составление плана к выступлению, к сочинению, постановка проблемы.
Для выявления читательского восприятия на уроке литературы в 9 классе следует применять и различные методические приёмы. Рассмотрим некоторые из них. Актуален приём: «Я – читатель, критик, исследователь, писатель, экскурсовод».
Приём «Я – критик» направлен на  выявление собственной точки зрения.  На уроке литературы можно взять интервью у писателя или литературного героя, создать алгоритм анализа текста, организовать дискуссию критиков по одному и тому же произведению. 
Можно за круглый стол пригласить писателей, которые создали произведения на одну и ту же тему, поговорить о жизненных уроках, которые они вынесли из детства. Например, можно пригласить И.С. Тургенева как автора повести «Ася» и А.С. Куприна – автора повести «Олеся». Обсуждаем тему любви в произведениях двух писателей. Такой разговор возможен лишь тогда, когда обе повести с одноимённым названием будут прочитаны.
Приём «Я – писатель» направлен на овладение навыками написания сочинения. Нелюбовь к одной из самых сложных форм работы помогут преодолеть творческие задания малого объёма. Например, ученикам можно анонсировать книгу У. Шекспира «Сонеты».
Приём «Я – экскурсовод», конечно, самый востребованный для учащихся. Школьники активно привлекают ИКТ, отбирают текстовый материал. Данный приём  способствует развитию творческих способностей учащихся, расширяет кругозор, формирует коммуникативную компетенцию.
Можно использовать приём «кубик Блума»: на гранях кубика написаны начала вопросов: «Почему», «Объясни», «Назови», «Предложи», «Придумай», «Поделись». Необходимо сформулировать вопрос к тексту по той грани, на которую выпадет кубик. Данный вид работы позволяет обосновать личную  позицию, сделать собственные выводы и обобщения. Приём «Составь задание»очень эффективен при самостоятельной работе с текстом, так как ученики конструируют учебные задачи в соответствии с текстом произведения. 
Все эти приёмы и формы работы направлены на активное сотворчество, а также на осознание литературного произведения как единой художественной системы. Важно помнить, что в центре любого урока – текст, а все действия, которые разворачиваются вокруг него, направлены на его понимание. Критерием же адекватного понимания произведения становится соответствие трактовки текста его устройству, а также соотношение между организацией текста и структурой изображённого мира.
По своей природе произведение всегда направлено на читателя, который и станет воспринимающим звеном, вступающим в диалог с автором. Значит, произведение всегда коммуникативно. Но каждый раз текст одного автора осмысливается разными читателями, которые имеют право на индивидуальное личное восприятие. Но не всякое восприятие и понимание может быть грамотным, адекватным замыслу автора. Вот здесь и возникает проблема: каким образом включиться в диалог с автором, с другими собеседниками, чтобы более полноценно выявить смысл произведения? Конечно же, речь идёт о диалоге среди школьников, в процессе которого создаются условия для терпеливого, медленного, «честного» чтения.
Одним из значимых показателей эффективности среднего образования является уровень учебных достижений обучающихся, который демонстрирует, как образовательная деятельность в школе функционирует, развивается, влияет на обучающихся и их результативность. Поэтому от того, насколько качественно выстроена система оценивания учебных достижений обучающихся, зависит уровень потенциала в повышении качества образования.  
В центре внимания учителей школ находится работа по освоению обновлённого содержания образования. Проблемы литературного  образования  нельзя решить без правильной реализации этапа рефлексии на учебном занятии.
В педагогике рефлексия – это «процесс и результат фиксирования субъектами (участниками педагогического процесса) состояния своего развития, саморазвития и причин этого» [44, с. 101].
Чтобы получить новое качество образования, педагогу необходимо проанализировать свой опыт работы с детьми: что делается хорошо, а что хотелось бы изменить. Это и есть оценка своих деяний как человека, как педагога. Без этого процесса – рефлексии – невозможно движение вперёд как в жизни, так и в профессиональной деятельности.
На уроке литературы при анализе художественного произведения необходимо продумать виды заданий на этапе рефлексии.Рефлексию можно осуществить разными способами: на определённых этапах прохождения урока; в конце занятия, темы; на протяжении всего занятия.Существует несколько классификаций рефлексии как этапа урока. Зная классификацию, учителю удобнее включать её в план урока. При этом нужно учитывать цель урока,  содержание, трудность материала, тип урока, способы и методы обучения, а также  возраст и психологические особенности школьника.
Для формирования умений и навыков учащихся на уроках литературы целесообразно шире использовать работу с текстом произведения, регулярно проводить его многоаспектный анализ, начиная со среднего звена. Обучение и приучение школьников видеть, представлять за текстом ситуацию, реальные события, предметы, действия: т.е. обучение рефлексивному переходу из пространства текстов в пространство предметно-практической деятельности, рефлексивному связыванию текста с опытом предметно-практической деятельности учащегося.
Необходимо направлять внимание учащихся на осознание жанра и стиля анализируемых текстов, их основного смысла, коммуникативного намерения автора и т.п. Выполнение различного вида заданий должно способствовать  восприятию текста как эстетического феномена во всей системе изобразительных средств. Изобразительная речь воспринимается учащимися быстрее, находит более глубокий эмоциональный отклик.
Способность школьника к осуществлению деятельности на рефлексивной основе становится одним из критериев его успешности и эффективности в новых условиях. Сегодня школьник сталкивается с проблемами, которые не однозначны по своей сути и способам их разрешения. В связи с этим наиболее продуктивным выходом из сложившейся ситуации оказывается рефлексивное переосмысление им своего опыта. Развитие рефлексивных способностей позволяет современному ученику достигнуть соответствующего уровня самооценки, адекватно анализировать и прогнозировать результаты собственной деятельности, найти свой индивидуальный стиль, продемонстрировать примеры высокой самоорганизации. При этом он должен определять степень соответствия планируемого и достигнутого результата. Это возможно в том случае, если школьник овладел соответствующими способами и средствами рефлексии по отношению к своей деятельности. 
Современный учитель «должен следовать  тому, что  научно осознанно в методике, психологии и дидактике, и, применяя тот или иной приём, должен знать и понимать, на что направлен приём, с какой целью он его применяет и чего он хочет достичь» 
Покажем виды заданий, применяемых при анализе художественного произведения на этапе рефлексии на уроках литературы в 9 классе. Так, на уроке по теме «Комедия А.С. Грибоедов «Горе от ума» на этапе рефлексии можно использовать приём «Литературный диктант: кто это?». Учащимся задаются вопросы, на которые они готовят ответы. Ответы пишут на листах бумаги, которые раздаются заранее каждому ученику. Кто это: «и золотой мешок и метит в генералы»? (Скалозуб); кто всегда «на цыпочках и не богат словами»? (Молчалин); кто так «стремителен и весел и остер, как...» (Чацкий); кто от скуки взял с собой арапку – девку и собачку? (Хлёстова); кто сказал: «Кто беден, тот тебе не пара»? (Фамусов); кто желал бы зятя «со звёздами и чинами»? (Фамусов); кто «скоро к ним вбежал! И помешал! И испужал!» (Фамусов); кто мечтает забрать все книги и сжечь? (Скалозуб). Этот приём рефлексии может дать ясное представление, как ребята усвоили текст художественного произведения.
Рефлексия должна происходить не только между учителем и учеником, но и между учениками. Особенно это важно во время работы в группах. Большой интерес у учащихся вызывает приём «Благодарю…». В конце урока учитель предлагает каждому ученику выбрать только одного из ребят, кому хочется сказать «спасибо за сотрудничество» и пояснить, в чём именно это сотрудничество проявилось. Учителя из числа выбираемых следует исключить. Благодарное слово педагога является завершающим. При этом он выбирает тех, кому досталось наименьшее количество комплиментов, стараясь найти убедительные слова признательности и этому участнику событий.
На уроке литературы по поэме Н.В. Гоголя «Мёртвые души» используем приём «Письменное интервью». Это хороший вариант групповой письменной рефлексии в форме вопросов и ответов участников группы. Данный способ позволяет в достаточно короткий промежуток времени провести письменную рефлексию с целью взаимообмена мнениями. Во время интервью прозвучали такие вопросы, как: «Что комичного в таком способе получения благосостояния?»; «Какие недостатки государственного управления в России высмеивает Гоголь в «Мёртвых душах?»; «Кто в поэме рассказывает  историю о капитане Копейкине?»; «Чем заканчивается первый том?»; «В чём суть интриги «Мёртвых душ?».
При изучении повести А.С. Пушкина «Пиковая дама» можно использовать приём рефлексии «Мысли во времени», который способствует развитию умения осмысливать свой опыт и давать личностную оценку проживаемому опыту. Учитель называет ключевое слово. Как правило, оно тесно связано с темой урока. Выбирается ключевое слово «карты». В течение одной минуты учащимся необходимо непрерывно записывать свои мысли, которые «приходят в голову» и связаны с заданным словом. По истечении времени ученики читают свои записи. Например: «Карты – это один из видов азартных игр, то, что дурманит мысли людей. В произведении символом является одна из мастей, символ карты, которая, согласно Пушкину, ждёт тех, кто меняет любовь на пошлость, высокое на низкое, кто предаёт таким образом лучшее в себе».
При изучении поэмы Н.В. Гоголя «Мёртвые души» актуально использование приёма «Рюкзак» – это приём рефлексии, направленный на изучение содержания учебного материала. Он чаще используется на уроках после изучения большого раздела. Цель этого приёма заключается в том, чтобы дать возможность ученику понять и зафиксировать свои продвижения в учёбе. Школьник берёт рюкзак (можно картинку), который переходит от ученика к ученику. Каждый говорит о том, что он кладёт в этот рюкзак (приобретённые знания, умения по данной теме). Например: «Я научилась различать мёртвых душ от живых, независимо от физического состояния души человека» или «Я определил идею произведения» и т.д.
Цель приёма «Телеграмма» – усиление оценочной деятельности учащихся. Этот приём очень простой, но эффективный на этапе рефлексии содержания учебного материала или рефлексии деятельности. Его можно проводить в конце урока (хотя он может быть на любом этапе).Ученик должен кратко написать самое важное, что уяснил на уроке, или написать пожелания главному герою и отправить, то есть обменяться телеграммами.
Осознанно написать школьник сможет только тогда, когда проанализирует свою деятельность и поймет, насколько глубоко усвоил текст художественного произведения. Приём можно использовать на специальных бланках (тетрадях, простых листах), что внесёт ещё больший интерес. Чем же ещё хорош этот приём? Часто учащиеся, застенчивые и неуверенные в себе, заикающиеся, не могут высказать своё мнение о том, что они что-то не поняли, боятся выглядеть смешными или глупыми в глазах одноклассников. Этот приём снимает данную проблему. 
При переходе ученика в рефлексивную позицию информация приобретает личностно-значимый характер, становится предметом исследования и размышлений. Ученик становится носителем вопроса и автором собственного знания. Чтобы приучить человека задавать себе такие вопросы, В.Г. Богин предлагает ввести приём «Спроси себя». Например, «Спроси себя, что ты делаешь», «Спроси себя, чего от тебя хотят» и т.д. Приём «легко разрушает целостность поведенческих актов, то есть бессмысленного, неосознаваемого действования, и «выталкивает» ученика в рефлексивную позицию»
Педагогическая деятельность учителя определяется не только суммой переданных ученику знаний, а тем, насколько ему присущ такой способ её сознательной организации, в котором обеспечивается вся полнота образования ученика, а также набором диагностических средств для оценки его результатов
Организация рефлексивной диагностики требует от учителя не только совместной с ним деятельности, но и другого, нравственного отношения к ней. Для такого педагога учебный предмет становится средством и площадкой по развитию способностей школьника. Только в этом случае мы не обнаружим несоответствия между ожидаемыми и действительно полученными результатами. 
Когда диагностируются не фрагментарные человеческие потенции, ресурсы, функции, необходимые для развития того или иного социального производства, а то, что необходимо для становления «собственно человеческого в человеке» 
Таким образом, восприятие и анализ художественных произведений являются основными средствами формирования читательской культуры при изучении литературы в школе. Этап рефлексия на уроке литературы благоприятно влияет на достижение школьниками более глубокого понимания значимости изучаемого материала и непосредственно формирует их интеллектуальную культуру. Рефлексия даёт возможность взглянуть на образовательный процесс именно «глазами школьника», позволяет учитывать их личностные черты и  самооценку проделанной работы.

