Кокаева Медина Ертөстікқызы 
Жезқазған қаласы, Қабден Шыңғысов атындағы №ЖББМ
Информатика пәні мұғалімі

ИНФОРМАТИКА САБАҒЫНДА WEBSITE БАҒДАРЛАМАСЫ АРҚЫЛЫ САЙТТАР ҚҰРАСТЫРУ 
Аңдатпа
Компьютерлердің қоғам өмірінің барлық салаларына енуі компьютермен байланыс мәдениеті адамның жалпы мәдениетінің бір бөлігіне айналғанына сендіреді. Мектеп түлектері есептеу техникасы саласындағы білім мен дағдыларды игере ме, жоқ па, олардың кейінгі кәсіби қызметінің тиімділігі едәуір дәрежеде байланысты болады. Баланы компьютерлік технологиямен ерте таныстыру оның қазіргі ақпараттық қоғамға бейімделуіне көмектеседі.
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	Интернет-бұл әр түрлі ақпараттың шексіз көзі, ол біздің өміріміздің ажырамас бөлігіне айналды, бұл кез-келген тақырыпқа сайттар құруды өзекті етеді. Қазіргі әлемде сіз веб-сайттарсыз жұмыс жасай алмайсыз. Олар көптеген адамдарға қажетті ақпаратты сақтауға және таратуға көмектеседі. 
Қазіргі әлемде ақпараттық-коммуникациялық технологиялар (Интернет) қарқынды дамып, қоғам өмірінің салаларына, сондай-ақ білім беру жүйесіне енгізілуде. Веб-сайттарды құру-білім алушылар иеленуі тиіс ең жаңа интернет-технология. 
	Компьютерлердің қоғам өмірінің барлық салаларына енуі компьютермен байланыс мәдениеті адамның жалпы мәдениетінің бір бөлігіне айналғанына сендіреді. Мектеп түлектері есептеу техникасы саласындағы білім мен дағдыларды игере ме, жоқ па, олардың кейінгі кәсіби қызметінің тиімділігі едәуір дәрежеде байланысты болады. Баланы компьютерлік технологиямен ерте таныстыру оның қазіргі ақпараттық қоғамға бейімделуіне көмектеседі. 
 Мен ұсынған пәндік материал ақпараттық технологиялардың қазіргі жағдайына сәйкес келеді, оқушыларға 9-сыныпта бөлінген ең аз сағат ішінде мектеп бағдарламасы шеңберінде интернет-сайт құру бойынша жұмыстардың негіздерін меңгеруге мүмкіндік береді. 
Алынған білім мен дағдылар адам қызметінің әртүрлі түрлерінде шеберлікті одан әрі жетілдіру үшін жақсы негіз болуы керек: менеджмент, дизайн, макет, бағдарламалау, бұл әр оқушыға өз мүмкіндіктерін жүзеге асыруға мүмкіндік береді, оқушылардың кәсіби бағдарын жақсартуға ықпал етеді. 
Оқушылар веб-сайттарды құру үшін қажетті білім, дағдыларды игере алады. Интернеттегі сайттарды жобалау, құру және тестілеу процесі туралы жалпы түсінікке ие бола отырып, оқушы сайтты келушілердің белгілі бір талаптарына бейімдеуге, оны ақпаратты қабылдау процесіне тартуға мүмкіндік беретін жоғары интерактивті сайттарды құруға байланысты мүмкіндіктерді зерттеуге көше алады.
Оқушылар материалды сәтті игеру үшін:
- Windows ортасында жұмыс істеу дағдыларды игереді;
- қосымшаларды іске қосуды, файлдармен және қалталармен операцияларды орындауды біледі; 
- каталогтардың файл түрлері туралы түсініктері бар; 
- Paint және Word редакторларымен жұмыс істей алады, 
- жергілікті желіде жұмыс істей алады, оны құру принциптерін біледі. 
Бұл материалды зерттеу ықпал етеді:
- оқушылардың шығармашылық қабілеттерін дамыту; 
- проблемаларды өз бетінше және бастамашыл шешу қабілеттері; 
- типтік аспаптық-технологиялық құралдарды интерактивті қолдана білу;
- жеке даму және кәсіби өзін-өзі анықтау үшін гетерогенді топтарда тиімді жұмыс істеу дағдыларын игеру.
Сайттың артықшылықтары:
· Ақпаратты берудің жеделдігі мен ауқымдылығы;
· Кері байланыстың болуы;
· Сайттың мазмұны әртүрлі ақпаратты қамтуы мүмкін: фотосуреттер, аудио, бейнелер және басқалар;
· Әлемнің барлық елдерінен келген адамдармен онлайн кері байланыс;
· Ақпаратты жедел жаңарту;
· Әлемнің кез келген нүктесінен адамдармен байланысу мүмкіндігі.
Жобаны құруға ғана емес, оның мазмұнына да уақыт бөлген жөн. Тек сапалы жасалған веб-сайт танымал болады. Барлық иелер өздерінің порталының сәтті болғанын қалайды, бұл үшін стратегия жасау керек. Веб-сайтты тек ірі компания ғана емес, сонымен қатар негізгі біліммен танысқан кез-келген пайдаланушы да жасай алады. 
Сайт-бұл сілтемелермен және жалпы құрылыммен біріктірілген құжаттарға енгізілген ресурс. Әр сайттың ерекше мекен-жайы бар, бірақ бұл мәліметтер массиві домендік атаумен байланысты. Негізінен, веб-ресурс-бұл кез-келген парақты қамтуы мүмкін жеке ақпарат бірлігі. Беттер өз кезегінде HTML, CSS сияқты арнайы бағдарламалау және белгілеу тілдерін қолдана отырып жасалады. PHP құрастырылған мәтіндік құжат кодты өңдейтін және оны түсінікті интерфейске түрлендіретін шолғыштың арқасында желіден жүктеледі.
Веб-ресурстың жұмыс істеуі үшін ол элементтер кешенін қамтуы керек:
* сервер немесе хостинг
Серверлер сайт файлдарын өңдейді және сақтайды, олар веб-жобаны жылдам жадта, жедел жадта және басқа да техникалық ресурстарда қамтамасыз ететін арнайы компьютерлер. Сервер бірнеше сайттарға қызмет көрсете алады.
Хостинг жалдау құқығына бөлінген орын және есептеу ресурстары деп аталады.
* домендік атау
Домендік атау-бұл сайттың мекен-жайы, бұл атаулар әр түрлі деңгейдегі және тақырыптағы аймақтарда болуы мүмкін, мысалы, vk.com. жоғары деңгейлі мекенжайлардың құны ең жоғары, бірақ кейбір аймақтарда доменді сатып алу мүмкін емес, мысалы, мемлекеттік сектор gov-қа жатады.
* CMS (бағдарламалық файлдар немесе мазмұнды басқару)
Веб-жобаларға арналған жүйелік файлдар қолмен жасалмайды.
Веб-шеберлер сайттың негізгі функцияларын қамтитын арнайы қозғалтқыштар болып табылатын CMS пайдаланады. Opencart, Wordpress, PrestaShop, Joomla-ең танымал мазмұнды басқару жүйелері. Серверде CMS және суреттер, мәтіндер және басқа мазмұн бар мәліметтер базасы сақталады.
Ендігі кезекте, мен оқушылармен бірге өзіміздің мектебіміздің вебсайтын  құруды жөн көрдім. Оны TurboSite бағдарламасын жүктеу арқылы орындауға болады. 
Сайт жасау дегеніміз – сайт дизайнын, сайтты толтыратын функционалды және мазмұнды тұжырымдаманы, сайттың беттерін жасаудан, басқару жүйесін мазмұнға қосудан, сайтты мазмұнмен толтырудан, дайын сайтты серверге орналастырудан тұратын кешенді қызмет көрсету.
Бүгінгі таңда компьютерлік дизайн, Web-дизайн, жүйелік программалушы, администратор және тағы басқа мамандардың қажет екендігін түрлі жарнамалық газеттерден, бұқаралық ақпарат құралдарынан да көруге болады. 
Сондай сайт жасау бағдарламаларының бірі - TurboSite программасы. TurboSite программасы – тегін сайт жасауға және сайт және электронды оқулық жасауға арналған шағын программа. Бұл программаның тиімділігі әр мұғалім өздеріне сайт және электронды оқулықтарды жеңіл, оңай және жылдам жасап ала алады. 
Сайт немесе электронды оқулық құру үшін төменде көрсетілген әрекеттерді орындау керек:
      Сайт жасау кезінде алдымен осы бағдарламаны көшіріп аламыз, сайттың атауы, папкалар, парақшалар ашамыз, нөмірлеп ішіне ақпараттарды енгіземіз. Папкада тақырыпқа сай нормативтік құжаттардың логотиптері, сабақ кестелері, директордың, мұғалімнің фотосуреті ретінде қолдануға болатын суреттер және т.б. әдетте, оқушылар басты бетті салыстырып, сілтеменің жұмысын көрсету үшін бетті рәсімдей алады.
 Қорытындылай келе, осы минимумда сайтты құрудың барлық аспектілерін қарастыру мүмкін емес екенін атап өткім келеді, сабақтан тыс динамикалық сайттарды құруға, серверде және пайдаланушы компьютерінде ақпаратты ұсыну мен өңдеудің әртүрлі технологияларына, формаларды, серверлік кірістірулерді және т. б. үйренеміз. 
Бөлімді зерделеу кезінде оқушыларға үй тапсырмасы тақырыптық жоба жасауға беремін. Оқушыларды патриоттық тәрбиелеу мақсатында мен әр түрлі тақырыпты ұсынамын.
Мен өз жұмысымда 9, 11 сынып оқушыларының жұмыстарын ұсындым. Оқушылардың ойлау қабілеті мен бағытына байланысты материалдың көлемі мен күрделілігі жыл сайын өзгеріп отырады. Материалды зерттеу дәл маған берілген шарттар мен уақыт шеңберлерінде оңтайлы деп санаған ретпен ұсынылған. 
Сондай – ақ, сайт жасау-бұл оқушыларға жеткілікті түрде қызықты қызмет саласы, әдетте, оның өзектілігін дәлелдеу үздік оқушыға  да, орташа оқушыға да қиын емес екенін атап өткім келеді.
Мен қойған мақсат пен міндеттерге сәйкес мен веб-сайттардың құрылымын қарап, талдадым, сайтты құру және жобалау тәсілдерін түсінуге тырыстым.  Веб-сайттарды жеке тұлға, топ, бизнес немесе ұйым әртүрлі мақсаттар үшін құра және қолдай алады.
Әр түрлі санаттарға жатқызуға болатын көптеген сайттар бар. Мақсатты жіктеу, құрылымдық және функционалды жіктеу бар, сонымен қатар жеке санатқа ауқымды сипаттағы сайттардың түрлерін жатқызуға болады, оларды әзірлеу және қолдау айтарлықтай қаржылық ресурстарды қажет етеді.
Адамдар мен компаниялар әртүрлі мақсаттар үшін сайттар жасайды, әркім веб-сайтты құруға себеп табады. Кез-келген сайттың құрылымы дизайнды, мазмұнды және кодты қамтиды. Конструктор wix.com бұл бағдарламалауды мүлдем білмейтіндер үшін веб-ресурстарды құрудың ең жақсы тәсілі, өйткені интерфейс мүмкіндігінше түсінікті.
Осылайша, мен сайтты тек ірі компания ғана емес, сонымен қатар негізгі біліммен танысқан кез-келген қолданушы құра алатындығын дәлелдедім.
"Тақырыптық веб-сайтты құру" тақырыбындағы информатика жобасының практикалық маңызы зор деп санаймын. Зерттеу материалдарын информатика сабақтарында қолдануға болады, сонымен қатар нұсқаулық ретінде пайдалануға болады.
Күтілетін нәтиже: 
· оқушылардың шығармашылық қабілеттері дамиды; 
· проблемаларды өз бетінше және бастамашыл шешу қабілеттері ашылады; 
· типтік аспаптық-технологиялық құралдарды интерактивті қолдана біледі;
·  сайттар жасап үйренеді.
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