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Артикуляция
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   Айқын, анық , дұрыс таза сөйлеу дәрежесіне үнемі артикуляцияны жаттықтыру арқылы ғана жетуге болады. 
  Өнер адамзат баласының рухани байлығы .Осы байлықты игеру, меңгеру тілмен байланысты. Демек, сөз өнерінің байлығы тіл байлығы арқылы жүзеге асырылмақ. Яғни әдеби тілде сөйлей білу тіл мәдениетін дамыту. Осы тұста айтарым да тіл тазалығын сақтап, насихаттау. Ол үшін сахна тілін меңгеруде зор үлес.
  Артикуляция- латын сөзі. Тіл дыбыстарын айтудағы сөйлеу мүшелерінің қызметі.
  Айқын сөйлеу үшін ,сөйлеу аппараттары ,сөз өндіретін құрылыстар: тіс, жақ, тіл,ерін, таңдай, мұрын қызметін дұрыс атқаруы керек.
Ауызды аша білу , ауызды жарасымдылықпен еркін аша білу. Ауыз вертикалдық бағытта ашылып, ерін мен төменгі  жақ ерін төмен түсу керек.Тіл ешқандай жиырылып бүктетілмей жазылып жатуы керек. Тілдің ұшы жоғары-төменгі тістерге еркін жететіндей болуы керек. Оқушылардың тіл дыбыстарын айтуда, яғни артикуляциясы жақсы болу үшін ерін,тіл,жақ жаттығуларының алатын орны ерекше.Сондай-ақ артикуляциялық гимнастика ,сөйлеу шеберлігі сабақтарының маңызы өте жоғары да тиімді.
Жоғарыда айтқанымдай жаттығудың арқасында тіл ұстартуда нәтиже болады дегенге бір мысал. Ерінге арналған жаттығу.
Орындалуы:
1-ші жаттығу.
Бастапқы қалып: иық,мойын,жақ  ерін,тіл бұлшық еттері бос.
2.Үстіңгі тістерімізбен астыңғы еріндерімізді ақырын сипаймыз. Екі жаттығуда баяу орындалады.6-7 рет қайталау керек.
1.Астыңғы тістерімізбен үстіңгі еріндерімізді ақырын сипаймыз.
Орындалуы:
2-ші жаттығу.
Бастапқы қалып бірінші жаттығудағыдай.  1.Үстінгі ернімізді тістеріміз көрінетіндей жоғары көтереміз.  2.Үстінгі ернімізді өз орнына келтіреміз.  3.Астыңғы ернімізді тістеріміз көрінетіндей төмен түсіреміз.  4.Астыңғы ернімізді өз орнына келтіреміз. Бұл жаттығулар баяу орындалады. 6-7рет қайталау керек.
Тағы осы сияқты жаттығулар жасау тіл байлығын жеткізуге ықпалы зор.
Оқушының бала күннен  қалыптасқан дағдысын ,яғни жақты ашпау ,тістеніп сөйлеу, сөзді асығыс айту ,естірітпей сөйлеу т.б. кемшіліктерді жою мақсат.Жаттығулар жасата отырып  мақал,жаңылтпаш,қысқа әңгіме оқытылып тіл ұстарту.
Сөз, сөйлем, әріптерді  дұрыс айта білу, сөйлемді таза жеткізе білу өнердің бір түрі. Ауыз, тіл, тіс, ерін сөйлеу дұрыс жөнді жұмыс жасамаса, сөз құдіреті де бұзылады.Осы тұста артикуляция қызметін әр оқушыға жаттығу арқылы таза сөйлеуге міндет жүктеледі.

