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Тема «Работа  над  разнохарактерными  произведениями»
Ценность – Доброта
Качества * Стремление обладать величайшим даром прощения и сочувствия
               * Самоанализ
	Цель урока: научить студентку принципам подхода к работе над                                                                                  разнохарактерными пьесами, мобилизуя все возможности ее игрового аппарата и интонационно-слуховые  данные.

Задачи урока:
1.Образовательные: 
закрепление понятий об интонировании на инструменте, о штрихах в произведениях крупной формы и пьесах, понятия о вальсовом аккомпанементе.
2.Развивающие:
овладение навыками исполнения штрихов в произведениях крупной формы, овладение элементарными навыками исполнения вальсового аккомпанемента, развитие гармонического слуха, формирование умения мыслить образно, развитие навыков игры наизусть;
развитие аналитических способностей в области музыкального 
мышления
развивать умение выделять главное в работе над музыкальным 
произведением
3.Воспитательные:
воспитание эмоциональной отзывчивости на исполняемое произведение, осознание студенткой целей и задач своей работы, приобщение учащейся к музыкальной культуре;
воспитание интонационно-образного мышления;
способствовать гармоничному воспитанию личности обучающегося;
воспитание умения внимательно относиться к замыслу композитора и уважения к классическому музыкальному наследию;
способствовать развитию эстетического художественного вкуса, на 
основе исполнения классической музыки;   
 воспитать у студентки стремление к самоанализу и обладать величайшим даром сочувствия, прощения, самопожертвования через общечеловеческую ценность – доброта
 

	Ресурсы: (материалы, источники) нотный материал, музыкаьный инструмент –фортепиано, интерактивное оборудование, видео- и фонотека

	Ход урока
    Внешняя интеграция

   Цитата: Я не знаю иных признаков превосходства, 
                     кроме доброты.
Л.В.Бетховен.
                    Добро есть вечная, высшая цель нашей жизни.
Л.Н.Толстой.
Вопросы: годы жизни Ф.Шопена, в каком городе родился Шопен? во сколько лет начинает сочинять первые произведения юный Ф.Шопен? кто был его первым учителем? как называется первое сочинение композитора ? чем отличается его музыка  от других композиторов эпохи романтизма?                                                                                                                                                    
Краткая беседа о музыкотерапии, о лечебном воздействии музыки гениального композитора на человеческий организм.                                                                         Просмотр видеоролика о творчестве Ф.Шопена с фрагментами передачи польского телевидения : « Желание (жажда) доброты. Ф.Шопен»
Ты лежишь на берегу синего озера. Ощущаешь легкость в руках, в теле, чувствуешь, как свежий ветерок подхватывает тебя и поднимает медленно и плавно к синему небу. Ветерок ласкает твои волосы, овевает свежим дыханием лицо. Ты чувствуешь на своем лице прикосновение ветерка. Ты видишь облака. Рассмотри их. Какого они цвета, формы, кого они тебе напоминают? Ты медленно опускаешься на пушистое прохладное облако. Вокруг мелькают разноцветные огоньки - это твои мысли, которые радуются тебе и подмигивают своим светом. На твоем лице спокойная улыбка. Ты спокойна, расслаблена. Облако медленно опускает тебя на берег синего озера. Ты спокойна, раскована, расслаблена.
Внутренняя интеграция
Ф.Шопен Кантабиле. Работа над кантиленой.
Кантилена (лат. cantilena - распевное пение) - широкая певучая мелодия. В ходе исполнения кантиленой музыки различных жанров и стилей у учащихся заметно улучшается мелодический слух; работа над лирическими миниатюрами благотворно сказывается на развитии музыкальности, художественно-исполнительской инициативы ученика.
Чаще всего для каждой из пьес кантиленного характера типично единство музыкальных средств на протяжении всего произведения или больших его частей. Такая устойчивость эмоционального строя обычно сочетается с соответствующей ей однотипностью пианистической фактуры. Органичная взаимосвязь художественных и технических средств интенсивно влияет на овладение многообразными звуковыми красками и на развитие навыков кантиленой игры в целом.
Вопросы: какие произведения крупной формы Вы изучали на уроках основного инструмента? чем отличается строение сонатной формы от других произведений крупной формы? из каких разделов состоит сонатная форма?
Л.В.Бетховен Сонатина Фа мажор.  Беседа о строении сонатного allegro.
Cонатина – соната, отличающаяся малыми размерами, простотой содержания, небольшой разработкой или отсуствием её. С её помощью студенты знакомятся с особенностями музыкального языка в период классицизма. Воспитывается чувство формы, ритмическая устойчивость исполнения, темповое единство. В сонатинах всё лаконично, поэтому любая неточность в звукоизвлечении, невнимание к штрихам, передержание или недодержание звуков, неспособность держать единый темп просто не позволительны. Поэтому сонатины очень полезны для воспитания ясности и точности выполнения всех деталей текста. Как правило,1 часть сонатины написана в форме сонатного аllegro (cонатной форме).
 
Сонатная форма состоит из 3 разделов:
	Экспозиция
г.п.   св.п.   п.п.   з.п.
	Разработка
	Реприза


 (далее преподаватель обращает внимание студентки на таблицу)

1. Экспозиция (от латинского exposition – показ) – завязка действия. В ней излагаются: г.п. (с некоторым развитием и связующей частью), п.п.  и  з.п. (переход к разработке). Чаще всего  г.п.  носит динамичный, решительный характер, ей противопоставлена более созерцательная, лирическая  п.п.
2. Разработка –  драматический центр сонатной формы. В ней происходит сопоставление, столкновение и развитие тем, изложенных в экспозиции, путём их мотивной разработки.
3. Реприза (от французского reprise – возобновление) – развязка действия. Несколько видоизменённое повторение экспозиции с изложением обеих партий (г.п. и п.п.) в основной тональности.
Будучи насыщенной драматизмом, сонатная форма обычно требует исполнения в довольно быстром темпе, почему и называется сонатным  allegro. Принцип контраста, лежащий в основе сонатной формы, сложен для восприятия учащегося, т.к. при этом очень быстро происходит изменение ритмо-интонационной сферы, артикуляционных штрихов,  голосоведения, фактуры и т.д. Всё это требует умения  гибко переключаться на новые звуковые и технические задачи. Чем лучше студент поймёт выразительный и структурный характер экспозиции, тем больше он будет подготовлен к прочтению разработки и репризы. На примере сонатины Фа мажор Бетховена со студенткой разбираем форму сонатного аллегро. 
Исполнение студенткой Сонатины Л.В.Бетховена, Кантабиле Ф.Шопена наизусть.  Подготовка к выступлению на контрольном уроке.

Домашнее задание.
Сделать тональный план Сонатины Фа мажор Л.В.Бетховена 
 Написать эссе на тему: «Доброта и музыка спасут мир»


	Примечания


Ресурсы  интернет





























Ф.Шопен Кантабиле.












Л.В.Бетховен Сонатина Фа мажор  





