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Северо-Казахстанская область

г. Петропавловск
Жусупова Жанар Габдулловна
Педагог-психолог средней школы №23
Условия образовательной среды школы как основы проектирования безопасного типа личности
            Социально-политические проблемы в жизни страны, негативно влияющие на образовательный процесс, ставят перед исследователями задачу нахождения специфичных особенностей безопасной образовательной среды. Система образования Казахстана, складывающаяся в конкретных условиях деятельности территориальных субъектов, находится под воздействием глобального развития, что изменяет содержание образования в разрезе его социализации.

Информационно-психологическая безопасность определяется Г. В. Грачевым факторами защиты личности, способствующими её цельности как активного субъекта и факторов развития в ходе информационного общения с социумом.
Состояние среды, минимизирующее риски, способствующие неполноценному процессу образования, и опасные для ее субъектов называется образовательной безопасностью, определяющейся как объективная потребность сообщества, в данном случае  Северо-Казахстанской области в оптимальной деятельности школы для развития процесса воспроизводства социального капитала, повышения конкурентоспособности в интересах гражданско-правового становления.
Образовательная среда школы содействует выработке адаптивных форм поведения, обеспечивает условия и возможности безопасного поведения школьника. Деятельность педагогов школы требует наличия профессиональных компетенций, способствующих эффективному разрешению педагогических задач обеспечения психологической безопасности среды школы. Взаимосвязь между учеником и средой школы соотносится с ее ресурсами, поскольку она представлена совокупностью условий для удовлетворения потребностей ребенка. 
И. А. Баева рассматривает психологически безопасную среду, как ненасильственную, удовлетворяющую потребности ребенка, референтно значимую для него, сохраняющую психическое здоровье, представляет модель психологически безопасной личности.










Рис. Модель психологически безопасной образовательной среды.
О. О. Андронникова утверждает, что безопасная среда школы состоит из компонентов - безопасности школы и безопасной среды школы.
Психологически безопасной среда будет при педагогическом взаимодействии, без насилия над психикой, референтно значимая для учеников, с характерным доминированием их потребностей. Психологическая безопасность реализуется посредством адаптации ребенка в школьной среде, деятельности сообща, соблюдении конкретных отношений между ними. Безопасность среды школы определяется наличием у её субъектов психолого-педагогической культуры, способности к применению технологий гуманной педагогики, учитывающей их потребности.

Одновременно с определением безопасности школьной среды возникает понятие состояние комфортности школы. Психологами доказано прямое воздействие на здоровье школьников факторов внутренней среды школы, в том числе и  комфорта. 
Безопасность школы определяется факторами сохранности жизни и здоровья детей, педагогов, материальной базы от возникновения несчастных и опасных ситуаций; комплексом мер, принимаемых администрацией школы и государством, с целью защиты учеников от рисков, учитывающих общее состояние школы, условий выстраивания учебно-воспитательного процесса.
Следовательно, образовательная среда школы представлена некоторой областью жизненной среды ученика. Школа, как субъект безопасности выстраивает собственную систему безопасности посредством обучения и воспитания, разрешения проблем развития. Психологическая безопасность означает сохранение равновесия между отрицательным влиянием на ребенка среды школы и его способностью справиться с ними своими возможностями или используя возможности среды. 
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