« Моя Родина — Казахстан» 
Цель: Формирование патриотических чувств.

Задачи:

Формирование у учащихся казахстанского патриотизма, миролюбия, национального согласия, углубление и расширение знаний и представлений детей о нашей Родине. Закрепить знания учащихся о государственных символах Республики Казахстан.

Развивать творческие способности учащихся, развивать интерес и желание больше узнать о родном крае, об истории Казахстана.

Воспитывать чувство гордости за свою страну, свой народ.

Развитие речевого общения.

Оборудование: иллюстрации, , музыка, карта РК, книги, шанырак, звездочки, ватман с изображением круга, вырезанные и подписанные ладошки каждого ребенка, тойбастар, головные уборы каждому ребенку, ленточка на грудь цвета флага

— Здравствуйте, ребята! У нас сегодня гости , давайте поприветствуем. Сегодня мы собрались такие красивые и нарядные на праздник!

Что это за праздник?! Вы узнаете чуть позже. Скажу только, что мы будем играть, разгадывать викторину, выбирать пословицы и даже собирать звезды! Вам интересно? Тогда мы начинаем!

У казахского народа очень много традиций и обычай, а одна из традиций тойбастар. Каждый праздник начинается с тойбастар, т.е приглашенным гостям дарить подарки. Вот я хочу начать с тойбастар. (играет музыка, вручаем сладкие подарки)

Чтец Казахстан — земля родная
Очень любим мы тебя.
Море, горы, даль степная —
Это Родина моя!

Хлеб, который мы едим, земля, на которой мы живем, мама, которая дала нам жизнь — без этого жить просто не возможно. И все это связано с самым заветным для человека — Родиной.

Чтец:Великую землю
Любимую землю,
Где мы родились и живем,
Мы Родиной милой,
Мы Родиной светлой,
Мы Родиной нашей зовем!

— Ребята, а как называется наша Родина?(Ответы детей) — Правильно, ребята. Казахстан — это наша Родина. У каждого человека есть своя Родина, он любит то место, где родился и живет. Без Родины и без народа человек не может жить. А вы знаете пословицы о Родине?
А  давайте поиграем в игру, которая называется «Составь пословицу». Это все пословицы о Родине. Я вам говорю начало пословицы, а вы должны закончить эту пословицу. Вы за каждый правильный ответ будете получать звёздочку.

Игра «Составь пословицу»
Одна у человека мать — …(одна и Родина)

Тот герой…(кто за Родину горой)

Для Родины своей…(сил не жалей)

Не будь сыном отца…(а будь сыном народа).

Хороша всякая земля, а лучше всех земля своя.

И лук сладок, как мед, если на родине растет.

Человек без Родины своей, что без леса одинокий соловей.

Родину предать — заживо себя закопать.

Молодцы ребятки!!

— Мы живем в замечательной стране, в Республике Казахстан, просторы ее огромны и, если бы мы захотели совершить путешествие по ее территории, то оно продлилось бы очень много времени. Посмотрите на физическую карту. Территория нашей Родины очень велика.. По размеру территории Казахстан входит в десятку крупнейших государств в мире. Население — =2,5млн . человек. Государственный язык — казахский. Язык межнационального общения — русский. В Республике Казахстане проживают представители более 130 национальностей.

Над Казахстаном орел молодой
Стал символом счастья, свободы.
Раскинул он крылья над нашей страной
И дружбой сплотил он народы.
Дружба народов — не просто слова,
Дружба народов — навеки жива,
Дружба народов — счастливые дети,
Колос на нивах и сила в расцвете.

Сейчас мы проведём викторину «Мой Казахстан». Я буду задавать вопросы, а вы за каждый правильный ответ будете получать звёздочку.

Викторина «Мой Казахстан»
Торжественная песня страны (гимн)

Президент Казахстана (Назарбаев Н.А.)

Столица нашей Родины. (Астана)

Национальное жилище казахов (юрта)

Народный музыкальный инструмент казахов (домбра)

Какой праздник мы отмечаем весной? (Наурыз)

Символ города Алматы (яблоки)

Космодром в Казахстане (Байконур)

— Наша Республика Казахстан имеет государственные символы. Назовите их (флаг, герб и гимн).(Ответы детей)
— Гимн — это торжественная песня. В жизни любого государства гимн играет большую роль. Им открываются официальные встречи руководителей государств. Гимн исполняют на торжественных праздниках, военных парадах, спортивных соревнованиях. Слушают Гимн стоя, показывая уважение к главной песне своей страны.

_Флаг голубого цвета. Он символизирует открытое мирное небо и единство народов. Золотое сердце в центре флаг, символ мира и богатства. Беркут — символ храбрости, высота полета мыслей и стремление нашего народа.

-Основой герба является — шанырак, изображен на голубом фоне. Шанырак символизирует единство всех народов, проживающих в Казахстане.

Сейчас наши ребята приготовили для нас стихи о Родине.

1 ученик:
Как велика моя земля,
Как широки ее просторы —
Озера, реки и поля,
Леса, и степь, и горы.

2 ученик:
Поезжай за моря,- океаны,
Надо всею землей пролети:
Есть на свете различные страны
Но лучше Казахстана не найти.

3 ученик:
Среди всех народов,
Среди разных стран.
Люблю больше всех я
Родной Казахстан!

— Большое спасибо вам ребята! Вы так любите свою Родину и так хорошо читаете стихи!

— Ребята, как называется столица нашей Родины?(Ответы детей)
— Правильно, это Астана. Кто является главой нашего государства?(Ответы детей.)
— Молодцы, ребята! Вот мы и подошли к главной тайне нашего праздника.

— Главой нашего государства является Н. А. Назарбаев. Первого декабря нынешнего года Казахстан впервые отметит новый государственный праздник — День Первого Президента. Первый президент Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев является основателем нового независимого государства, обеспечивший его единство, защиту Конституции, прав и свобод человека и гражданина. В честь этого события во всех городах Казахстана пройдут спортивные соревнования и различные концертные программы.

— Ребята, вам очень повезло! Вы первые, кто отмечает это событие. До вас этого праздника не было. Но любой праздник предполагает подарки и поздравления. Сейчас мы вместе с вами приготовим подарок.

Творческая работа «Солнце»
— Ребята, посмотрите, что это?(Ответы детей.)
— Это солнце, которое согревает своим тёплом нашу землю. Чтобы солнышко лучше грело и больше дарило нам тепла, ему нужны лучики. Вместе мы с вами уже ребята, обвели и вырезали свои ладошки. Ваши ладошки и будут лучиками нашего солнышка. Давайте приклеим ваши лучики. (Дети по очереди приклеивают лучики)

— Какое красивое солнышко у нас получилось! Отличный подарок получился! Просто замечательный. Ну что же, осталось к нему заготовить поздравление с пожеланиями.

Круг радости «Желаю тебе, родная земля!»
«Казахстан любимый мой,
Буду я всегда с тобой!
Здесь и мама и друзья,
Это Родина моя!»

А сейчас, ребята, давайте встанем в круг радости и пожелаем нашей Родине наши пожелания.

— Я желаю тебе, родная земля… (процветания, любви, мирового признания, богатства, добра, мира, счастья единства.)
Подведение итогов
— Кто же у нас из ребят лучше всех знает свою Родину. У кого больше звездочек? Итак, лучшим знатоком интеллектуальной викторины «Мой Казахстан» стал (а) … (вручение подарка)

— Дорогие ребята, наш праздник подошёл к концу, и хотелось бы завершить его песней. ( исполнение песни «Я-казах»)

