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Самоанализ 
 урока по познанию мира  в 1 классе 
    Впервые хочу проанализировать свой будущий урок. Мы привыкли давать анализ уже проведенному уроку, где делаем упор на то, как дети среагировали на запланированные действия, как они приняли новые знания. Конечно, это есть результат того что мы задумали и только потом признавать или не признавать свои огрехи. Нот сегодня мне хочется проанализировать тот урок, который только состоится, то есть дать оценку каждому этапу моего урока. Зачем? Да, наверное, чтобы понимать во время его проведения что я хочу увидеть и услышать от детей. Какие знания они приобретут от того во что они погрузятся в процессе урока.
Тема урока: Легенда о Золотом человеке.                                                        
Урок представлен в третьем подразделе «Древние культуры и цивилизации» в контексте раздела «В потоке истории». 
Цель обучения на уроке, выделена из учебной программы:                                            1.3.1.2. рассказать о наиболее известных исторических памятниках и экспонатах древности.
     Исходя из учебных целей были поставлены smart цели урока, они реалистичны, актуальны и достижимы потому как будут достигнуты в течение урока, конкретны, так как сформулированы в формате smart. 
Все учащиеся смогут: 
- обсуждать и рассказывать о происхождении монет и представлять свою модель монеты;
- рассказать легенду о Золотом человеке и создать рисунок по образцу;
Большинство учащихся будут уметь:
- показывать предметы по иллюстрации, рассказывать о их предназначении; иллюстрировать свою модель монеты;
- находить ответы на вопросы к тексту и уметь пересказывать;
- иллюстрировать рисунок и соотносить слова с элементами костюма Золотого человека;
Некоторые учащиеся смогут: 
- соотносить изображение на монете с содержанием легенды и объяснить взаимосвязь с историческими событиями;
- сравнивать современные и старинные монеты и сделать вывод;
- составлять пересказ от 1 лица - Я в роли Золотого человека;
  Чтобы каждый ученик был вовлечен в обучение и достиг поставленной цели я планирую использовать на уроке Активные методы обучения, которые базируются на Стратегиях обучения- обогащение знаний, индивидуализация, дифференциация заданий, частично-поисковые задания, актуализация опыта и его преобразование, саморазвитие субъективного опыта - целью которых является включение учащихся в образовательный процесс через «Вызов- Осмысление – Размышление». 
   Для реализации указанных стратегий были подобраны такие методы как «Мозговой штурм», «Проблемная ситуация», «Умники и умницы», «Инсценирование» - цель которых, развитие самостоятельного решения поставленных проблем.
Каждый метод сопровождается приемами - «Подводящий диалог», «Ситуация Яркого пятна», «Творческая мастерская», «Удивляй», «Составь слово». Эти приемы способствуют развитию навыков обобщения, конкретизации, логики рассуждения.
Запланированные методы и приемы будут реализовываться через следующие формы работы – «Учебная дискуссия», Аудирование, индивидуальную, парную, групповую и фронтальную работы – которые будут способствовать развитию коммуникативных и языковых навыков. 
  Один из активных видов деятельности этого урока Творческая мастерская. Для выполнения работы дети ориентируются на критерии выполнения модели монеты: ученики должны обсудить задание в группе, определить какой рисунок будут изображать на монете, принимать общее решение, выполнять рисунок и составлять легенду на монете. Чтобы оценить работу планирую применить «Оценочный лист» в котором отражена самооценка и оценка товарищей. Работа в группах позволит учащимся ориентироваться на источники информации и создавать свою модель монеты. Данное упражнение позволит взаимоценивать друг друга, будет способствовать развитию коммуникативных и языковых навыков.                              
«Учитель, который мало или вообще не принимает во внимание различия индивидуальностей в классе, есть личность, которой безразличны жизни ее учеников». Уильям А. Вард
    Поэтому для меня важно было продумать методы дифференциации, которые будут реализованы на моём уроке. Учебный диалог в начале урока позволяет и ученику, и учителю выявить степень включенности учеников в урок и оценить свою деятельность через ФО. Мозговой штурм спланирован для активизации мыслительной деятельности в котором предусмотрены вопросы высокого порядка, что позволяет ученику выходить за рамки учебного материала. Стратегия «Умники и умницы» это упражнение предусматривает задания для детей с разными мыслительными способностями. Составленные задания соответствуют всем мыслительным уровням что позволяет ученикам выйти за рамки учебного материала, это будет способствовать умению размышлять, прослеживать причинно-следственные связи.                                                                                                   
«Глубочайшим свойством человеческой природы является страстное стремление людей быть оцененным по достоинству» У. Джеймс                                                                                                                      Поэтому я буду использовать следующие приёмы Формативного оценивания, которые позволят оценить каждое задание: «Волшебная линеечка» применяется с целью развития навыков самооценивания; «Оценочные листы» способствуют формированию взаимооценивания работы в группе; ф.о. «Звезда» применяется для формирования навыков сотрудничества и взаимопомощи, умения принимать общее решение.
Для дифференцированных зданий разработаны «Таблица успешности» и таблица «Монетки»  с  критериями и дескрипторами, где определены все навыки мыслительных операций, это позволит снизить тревожность учащихся и повысить объективность оценивания. 
Рефлексию урока я проведу с помощью Карты островов. Этот прием позволит выявит эмоциональное состояние ученика, выявить проблемы с целью дальнейшей коррекции в плане урока.
Какие перспективы моего урока:
- через активные подходы в обучении развивать навыки слушания, говорения, чтения и письма;
- ориентировать ученика на успех через приемы самооценивания, взаимооценивания
через приемы «Я исследователь», «От чего и Почему» приобщать учащихся к исследовательской деятельности;
- связь с жизнью на уроках проводить через общечеловеческие ценности национальной идеи «Мәңгілік ел»: казахстанский патриотизм и гражданская ответственность; уважение к истории страны; сотрудничество и взаимопомощь; труд и творчество; открытость;  
Какие риски данного урока?
- возможно не уложусь в рамках 40 минут;
- слабо читающие дети могут испытать затруднения с критериальными листами;
- в оценочных листах возможно будет завышенная самооценка;

