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Первые годы после  распада Союза и перехода к  рыночной  экономике города Форт-Шевченко  Мангистауской области, как и все города республики начинает переживать большие трудности. 
В середине 90-х годов город Форт-Шевченко является административным центром Тупкараганского сельского района Мангистауской области. В годы Советской власти Форт-Александровск (раннее название города) 1928 году получил статус города,  1939 году был переименован в Форт-Шевченко, до 1963 года центр Шевченковского района,  с 1963 по апрель 1972 года  находитс в подчинение Мангистауского района, с 1972 по 1992  годы город областного подчинения. Постановлением Президента Верховного Совета Республики Казахстан от 5 июля 1992 года  был создан Тупкараганский район в составе Мангистауской области.  Город располагался в северо-восточном направлении в 132 км. от областного центра, на берегу Каспийского моря. Территория города составляла 28 тыс.га ( включая поселки Баутино и Аташ). Численность населения города  в 1992 году составила 3494 человек, из них 3261 – казахи. По результатам переписи 1999 году  составило 7,3 тыс.чел. и уменьшилась по сравнению с переписью 1989г. на 1,4 тыс.чел[1].
В новых условиях переходного периода происходил процесс  разгосударствления, приватизация государственного имущества, развитие предпринимательства, появляются  предприятия малого и среднего бизнеса. Но  отсутствие крупных производств и отсутствие  финансовых средств приводили все к более  неблагоприятному социально-экономическому состоянию Форт-Шевченко. 
В начале 90-х годов с разрывом хозяйственных связей и недостаточным финансированием рыбная отрасль Мангистауской области пришла в упадок. Печальная участь постигла действовавшее в поселке Баутино управление «Мангышлакрыбхолодфлота». 
 С 26 февраля 1992 года, согласно приказу № 159 управление перешло в подчинение Комитету по рыбному хозяйству при Министерстве сельского хозяйства Республики Казахстан. Разрыв экономических связей и общий  упадок производства привел к сокращению объемов производства. Такие сведения даются в исторической справке от августа 1993 года  об управлении «Мангышлакрыбхолодфлот»: хозяйственная деятельность ориентирована на добычу и переработку морзверя и рыбы. От общего улова 10% направляется на выпуск пресервов, 10%  направляется на выпуск копчено-вяленной,45% направляется на  выпуск кормовой муки, 35% направляется на выпуск замороженной рыбы. Количество работников -1360 человек, из них руководителей 135чел.,производственных 1117 чел., социальных услуг-108 чел. [2, л.1]. Эти цифры свидетельствуют о тех разительных переменах которые произошли в отрасли, которая давала работу нескольким тысячам людей и снабжала рыбной продукцией многие страны.
Из-за отсутствия рыболовного флота, береговой инфраструктуры, поддержки рыболовства из года в год квоты на вылов рыбы частиковых пород и кильки не выполнялись. 
Так выглядела общая картина экономического состояния города в 1996 году: основным градообразующим предприятием является АО «Казахбалыкфлот» (приемник Мангышлакрыбхолодфлота), который занимался переработкой рыбы и его уловом. Также он заготавливает шкуры морских тюленей.  За 5 месяцев 1996 года  АО произведено следующее количество продукции:
              Улов рыбы составил-                          5352 тонн.
              Муки кормовой произведено -            561 тонн.
              Копченной рыбы произведено-           27 тонн.
              Вяленной рыбы –                                  15 тонн.
             Тюленьих шкур добыто –                    7756 шт.
Большой проблемой явилась дебиторская и кредиторская задолжность предприятия. Задолжность:  по дебиту составляла 67 316 тыс.тенге
                                                 по кредиту              -  48 814 тыс. тенге
С большим  трудом находились средства для оплаты труда работникам  акционерного  общества. С января по май 1996 года задолжность составила 15 246 тыс. тенге. Остро стал ощущаться кадровый вопрос вследствие отсутствия подготовки в республике судовых  кадров, таких как капитаны, судомеханики, механики-наладчики. Предприятие вынуждено было нанимать их зарубежом.
Другое крупное в свое  время предприятие - АО «Актас», занимавшееся выпуском стеновых блоков и иных стройматериалов, также испытывало  финансовые проблемы. Резко упало  производство. Так  в 1995 г.    акционерное общество выпустило 5 тыс  куб.метров, хотя раньше  вырабатывало  до 100 тыс.куб.метров. К  этому можно добавить, что был потерян рынок сбыта.На 1 января 1996 года  задолжность по  заработной плате с сентября 1995 года составила у предприятия 500 тыс.тенге. Дебиторская задолжность составила 1445 тыс.тенге, а кредиторская в размере 2963,9 тыс.т. 
Баутинский морской торговый порт, ранее занимавшийся перевозкой народно-хозяйственных грузов, в те годы простаивает, работники находятся в отпусках без содержания. Порт также имел дебиторскую задолжность – 858 тыс.тенге и кредиторскую в размере 1100 тыс.тенге. Задолжность по заработной плате составила 250 тыс.тенге. Таким образом, из-за отсутствия  грузов и убыточности предприятие было остановлено.
Документы  архива Тюпкараганского района содержат данные по крупному предприятию  середины 90-х годов в Форт-Шевченко:  автотранспортному предприятию АО «Тасымал». Оно  имея некоторое количество техники отдавало его в аренду нефтяникам, а часть автобусов занималось перевозкой  жителей по местным маршрутам: Баутино -Аташ- Форт-Шевченко или Форт-Шевченко –Актау. И это  предприятие испытывало  ряд проблем:  долг по  заработной плате  составил 4000 тыс.тенге, дебиторская задолжность исчислялась в 177,17 млн..тенге , а кредиторская - 107,9 млн.тенге [3, с.1].
 Сети центрального водоснабжения проложены в г. Форт- Шевченко и п. Баутино, однако, в настоящее время сети не пригодны к эксплуатации и требуют реконструкции. Население города обеспечено водопроводом на 35%, канализацией на 15%.Для улучшения водообеспечения города требуется строительство водоводов Кетик-Форт и Кетик-Баутино.
В городе имеется 100% износ водопроводных сетей, отсутствует централизованное газоснабжение. Теплоснабжением охвачено лишь 5 % жилого фонда города.
Обеспеченность жильем на душу населения составляет 9,1 кв.м. на человека.   В целом город испытывает дефицит качественной питьевой воды. Функционирующий завод по опреснению и бутилированию воды реализует свою продукцию по довольно высоким ценам, что недоступно большей части населения.
Не было развито в городе и газовое хозяйство. Центральная магистраль газопровода проходил на значительном расстоянии от района, что ставило экономически нецелесообразным прокладку от нее сетей газопровода до города Форт- Шевченко. 93% населения топили печь. Остро стоял вопрос обеспеченности города зимой печным топливом: углем, дровами, жидким топливом, т.к. собственной базы в городе нет, а печное топливо — привозное по высоким ценам, что недоступно для малоимущих слоев населения.
Уровень официально зарегистрированной безработицы в целом по Тупкараганскому району в 1999 году составил 29,8% [4, с.72].
Обеспеченность врачами составляет 14,7 %, медсестрами - 58,5% при нормативе 33,1% и 85,6 % соответственно. Недоукомплектованность больнично -поликлинических организации сказывается на качестве лечения и профилактике заболеваний. Низкая заработная плата, проблемы с жильем являются основными причинами оттока квалифицированных специалистов и нежелания молодых специалистов работать в городе.
Аналогичная ситуация характерна была для многих городов Казахстана в середине 90-х годов.
К началу нового века экономика Казахстана постепенно выходит из кризисного состояния и наращивает темпы экономического роста. Со второй половины 1999 года в экономике начался положительный прирост ВВП, который по итогам года составил 2,7%. В 2000 году экономический рост продолжился, прирост ВВП составил 9,6%, промышленного производства - 14,6%, причем впервые наблюдается рост в обрабатывающей промышленности. Внешнеторговый оборот возрос почти на 56,7%, в том числе экспорт - на 71,8%. Получено положительное торговое сальдо в размере 2,6 млрд. долларов США. Стабильно снижается ставка рефинансирования Национального Банка, что ведет к снижению ставок по кредитам коммерческих банков. Повысилась надежность банковской системы Казахстана, о чем свидетельствует рост денежных вкладов населения в банки на 83%. Следствием этого явился рост на 29,4% инвестиций в основной капитал, на 70% объемов кредитования реального сектора. На 19,8% возросли номинальные и на 5,9% среднедушевые денежные доходы населения. 
Безусловно, основными факторами, обусловившими высокие темпы развития экономики Казахстана в 2000 году, являются рост мировой экономики и, прежде всего, благоприятная конъюнктура на международных рынках нефти, газа, цветных и черных металлов; рост платежеспособного спроса населения и предприятий. Не обошлось и без стимулирующих факторов, таких как проведение политики импортозамещения и защита отечественных производителей от недобросовестной конкуренции. Большое влияние на рост производства в обрабатывающей промышленности Казахстана оказал экономический рост в России и других странах СНГ [5].
Все  это привело к тому, что руководство республики сочло возможным поднять экономику и социальный уровень жизни тех регионов и населенных пунктов, которые в период  развала Союза и первых лет независимости пришли в упадок. Началась работа по выявлению таких  малых городов, которым требовалась государственная помощь и поддержка.  
16 мая 2002 года  в г.Астане состоялось совещание, на котором обсуждались итоги работы рабочей группы по изучению социально-экономического положения и проблем малых городов. На этом совещании выступил вице-министр экономики и торговли Республики Казахстан Оразбакова Г.И. и представил  количественные и качественные критерии отбора малых городов с депрессивной экономикой. Эти критерии выглядели следующим образом:
          1)объем производства промышленной продукции на душу населения должен быть ниже среднереспубликанского показателя на 20%;
2)средний уровень безработицы за последние три года выше среднереспубликанского показателя на 50%;
3)	среднемесячная заработная плата работающих в промышленности ниже, чем в среднем по республике в 1,5 раза;
4)	периферийное положение города по отношению к центрам экономической деятельности, удаленность от крупных рынков сбыта продукции (индикаторами являются расположение в стороне от главных транспортных магистралей, транспортная тупиковость, значительное увеличение доли транспортных расходов в составе затрат на производство
продукции);
5)	неразвитость производственной  инфраструктуры: состояние дорог, транспорта, городских инженерных коммуникаций, обеспеченность электроэнергией, качественной питьевой водой, газоснабжением.
На основе предложенных критериев под определение малые города, требующих первоочередной государственной поддержки в 2003 году помимо городов Абай, Каркаралинск (Карагандинская область); Алга, Шалкар (Актюбинская область); Аркалык (Костанайская область);Аральск (Кызылординская область);Державинск, Степняк (Акмолинская область) подпал и город Форт-Шевченко [5, с.80].
В рамках этого совещания рекомендовалось республиканской и областным бюджетным комиссиям выделить в соответствующих бюджетах отдельные бюджетные программы - «Развитие малых городов с депрессивной экономикой».
Акиму Мангистауской  области и акиму города Форт-Шевченко  предписывалось для определения государственной поддержки  провести    анализ    причин    продолжения    кризисного    состояния, простаивания или недостаточно успешного функционирования основных или градобразующих   предприятий.  Акимат  должен был оценить   возможности   их  реанимирования и привлечения инвестиций или реструктуризации и перепрофилировния с диверсификацией производства или их закрытия.
Также акимату необходимо было	изучить возможности развития новых видов конкурентоспособных производств, имеющих перспективы для выхода внешние по отношению к городу рынки. При этом особое внимание уделить на развитие сети малых и средних предприятий, бизнес-инкубаторов; разработать и обосновать пути дальнейшего развития инфраструктуры города, таких как транспорта и коммуникаций, энерго- и водообеспечения и т.д.
В результате  вышеперечисленных мероприятий Форт-Шевченко  включался в бюджетную программу «Развитие малых городов с депрессивной экономикой». Начинается работа по возрождению экономики края и города Форт-Шевченко. 
Ниже приведем данные которые дают возможность представить  состояние экономики Форт-Шевченко непосредственно после отнесения его к категории малых городов.
  В 2002 году в Форт-Шевченко проживает 6640 чел., 571 домов, в поселке Баутино и Аташ проживает 3821 чел., 531 дома. Плотность населения составила 0,3 чел. на кв.м. [6, с.72]. Для Форт-Шевченко характерно было положительное сальдо миграции, в 2000 г. прибыло 241 чел., выбыло 149 чел. В городе наблюдается рост коэффициента рождаемости и снижение коэффициента смертности  [5, с.126].
Доля отдельных видов экономической деятельности в промышленном производстве выглядила следующим образом:
-обрабатывающая промышленность -26%;
-производство и распределение электроэнергии, газа и воды -74%.
Градообразующим   предприятием Форт-Шевченко в указанные годы является ОАО "Казахрыбфлот", занимающееся уловом и переработкой морепродуктов. В 1997г. 64,6% акций предприятия было передано в доверительное управление ОАО СП "Азия бизнес Консалтинг"[7] . 27,9%  акций составляют государственную собственность. Однако передача в управление не привела к улучшению финансового состояния предприятия. За 2000г. улов морской рыбы составил 736 тонн, что меньше уровня 1999г. на 62 %. Снизился объем производства мороженой рыбы и рыбной муки. На основании решения акима №49 от 07.03.2001г. «Об адресной продаже ГПА ОАО «Казахрыбфлот» и постановления Департамента по управлению коммунальной собственностью №15 от 14.03.2001г. госпакет акции был продан, и основную часть акций предприятия выкупила управляющая фирма. 
Возрождение  Форт Шевченко связано со  стратегическим и  экономическим развитием  региона в новых геополитических условиях.       
Открытие на полуострове новых перспективных запасов углеводородного сырья и его спрос на мировых рынках привел повышению его стратегического зачения как торгового и логистического пункта  на территории суверенного Казахстана. В регион, в  Форт-Шевченко, второй по величине город  Мангистауской области  вкладываются большие  инвестиции. Строятся новые  предприятия, создается новая инфраструктура. Появляются новые  производства, в результате внутренней миграции здесь поменялся социальный «климат».
 Более того, помимо восстановления прежних производств и предприятий, возникают новые как с материальной точки зрения так и с технологической.            
Суровый климат, отдаленность города от культурных , научных центров, центров , отсутствие  изначально  крупного производства ,восполнила природа своими недрами, а люди получили работу и открылись перспективы дальнейшего развития города и всего края. Город возродился.   
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