[bookmark: _GoBack]Открытое мероприятие по музыке в старшей группе
 «Традиции и обычаи казахского народа»
Цель:
• формирование нравственно-патриотических чувств у дошкольников через организацию музыкальной деятельности и приобщение к национальной культуре казахского народа. 
Задачи:
· Познакомить детей с национальными обрядами, как культурной ценностью казахского народа через организацию музыкальной деятельности
· Развивать эстетические, патриотические и нравственные качества с помощью популяризации элементов казахской национальной культуры.
· Расширять кругозор и развивать познавательные интересы дошкольников.

Ход мероприятия:
На переднем плане стоит юрта, оформленная к празднику. Дети под музыку входят в зал.
Муз.рук: Добрый день дорогие ребята, здравствуйте уважаемые гости!  Сегодня с вами мы в прекрасном настроении были приглашены в актовый зал. Сегодня в образовании всё больше внимания уделяется духовным ценностям, почитанию традиций и обычаев наших бабушек и дедушек. Казахский народ очень ценит и почитает обычаи и традиции своего народа, которые пришли от бабушек с далекого времени,  ведь недаром у казахов говорится, что кто не будет знать прошлого, не имеет будущего.
 Совсем недавно мы с вами в этом зале праздновали Наурыз мейрамы, праздник весны и обновления. Вы знаете, что в эти праздничные дни принято ходить в гости, путешествовать. Вот и мы отправимся с вами в путешествие в казахскую степь, где стоит праздничная юрта. В  этой юрте нас ждет молодая женщина по имени Айгуль с двумя детьми, один из которых совсем недавно родился. Для того, чтобы начать наше путешествие, нужно всем вместе закрыть глазки, посидеть и послушать мелодию степи и домбры.
       Звучит казахская мелодия, дети закрывают глаза, в это время  хозяйка усаживается в юрту.

 Муз.рук: Посмотрите ребята, вот и пришли мы в красивую юрту, в которой нас уже ждут. Давайте пройдем все вместе и сядем на корпе. 
Дети проходят к юрте, здороваются, хозяйка приглашает их присесть на корпе.
Муз.рук:  Ребята, у хозяйки юрты совсем недавно родился мальчик, они назвали его Наурызбай, потому что он родился на праздник Наурыз. Сейчас я вам расскажу об обряде , который проходит сразу после рождения ребенка “Шілдехана” - когда к женщине, недавно ставшей матерью, приходят родственники, они  помогают ей во всем, рассказывают как ухаживать и растить малыша.  В этот день начинается той - это большой праздник по случаю рождения наследника. Праздник проводится весело, все пьют чай, ведут беседы, молодежь  играет на музыкальных инструментах. Ребята, давайте с вами примем участие в празднике. Посмотрите, у меня в руках музыкальный инструмент. Что вы можете о нем рассказать? (дети отвечают, что это казахский национальный струнный  инструмент, домбра) Давайте исполним танец с домброй.
 (ТАНЕЦ С ДОМБРОЙ)
Музрук:  Молодцы ребята, продолжаем знакомиться с традициями казахского народа. (дети усаживаются на места)
Далее, когда ребенок приезжает домой,  проводится обряд  “Бесік тойы” - Укладывание ребенка в колыбель. ( показывает колыбель) Казахская колыбель необыкновенно простая в использовании и удобная при кочевом образе жизни. Колыбель изготавливалась из ивы, а боковые части (изголовье и подножье) делались из бересты. Давайте обратим наше внимание на экран.
(Пока музрук рассказывает, на телеэкране  демонстрируется  обряд)
С древних времен сложилось поверье, что в жилищах людей водятся нечистые силы, приносящие вред человеку. Поэтому, перед тем, как ребенка внести в комнату и положить в колыбель, проводился обряд “Аластау” – очищение комнаты ребенка и колыбели от всякой нечисти. Выполняла этот обряд самая уважаемая в ауле женщина, обладающая положительными качествами характера. Ей подавали металлическое блюдце, в котором на угольках кизяка дымилась сера, козий или бараний жир. Женщина с этим блюдцем обходила юрту, колыбель ребенка со словами, изгоняющими злых духов, призывающими здоровье и добро к ребенку.
Муз.рук: Вот такой священный обряд проводился в каждой юрте.
В гости к младенцу не принято приходить с пустыми руками, вот сегодня ребята приготовили  подарки, давайте мы их возьмем и будем дарить. Только не забывайте рассказывать, какое значение имеют эти подарки для ребенка.
  Дети по очереди берут предметы и кладут их по порядку. 
- Зеркальце я дарю и желаю быть самым красивым!
- Расческу к зеркальцу дарю и желаю расти самым пригожим!
- Ножницы дарю, чтобы малыш был мастером во всех  делах!
- Дарим волшебный амулет, чтобы не было в семье никаких неприятностей!
- Дарю одеялко, чтобы малыш крепко спал и был здоровым!
- Дарю красивый чапан, чтобы малыша все уважили и в гости приглашали
- Дарю шубу, чтобы был счастливый и богатый
- Дарю камчу, чтобы малыш рос быстро и беззаботно!
 Муз.рук: При засыпании младенца мама всегда поет колыбельную песню. Ребята, как поются колыбельные песни? (ОТВЕТЫ ДЕТЕЙ)  Давайте мы ее споем вместе с мамой. 
ПЕСНЯ  «ӘЛДИ- ӘЛДИ»
Муз.рук: ребята, а вы знаете, старший ребенок женщины научился делать первые шаги. А это значит, что пора провести обряд “Тұсау кесу” (Первые шаги ребенка). 
Показ обряда. Мать ребенка  разрезает “тұсау”.
Муз.рук: Также очнь часто проводится игра на угадывание будущей профессии: на конце  кладут  молоток, кнут, медицинские и музыкальные инструменты, книгу, деньги. Считалось, что тот предмет, который ребенок ухватит первым, будет сопутствовать ему всю жизнь и станет его будущей профессией. Этот предмет хранится в семье и считается самым драгоценным подарком. После проведения обрядов начинаются песни, танцы, игры.
В честь праздника приглашаем вас на национальный танец, который объединяет народы,  «Кара жорга» в силах отображать волевой, мужественный, свободолюбивый характер казахского народа.
 Танец «ҚАРА ЖОРҒА»
 Муз.рук: Вот и сейчас хозяйка дома в честь праздника желает провести самый любимый обряд, это обряд ШАШУ.
Женщина проводит обряд. 
Муз.рук: Сейчас наше путешествие подходит к концу. Давайте поблагодарим хозяйку за гостеприимство и попрощаемся. Ребята! слышите,  звучит звонкий смех, а это значит, нам пора возвращаться в детский сад! Закроем глаза и представим, как мы возвращаемся назад в наш любимый детский сад.
Играет музыка. Дети проходят на стульчики. 
Муз.рук: А сейчас давайте вспомним, какие обряды и традиции мы с вами посмотрели,(ответы) 
1. Шілдехана – встреча ребенка, когда гости приходят к молодой маме.
2. Бесік той – когда малыша укладывают в колыбель
3. Аластау – обряд очищения от злых мыслей
4. Подарки ребенку
5. Тұсау кесу – обряд разрезания пут
6. Шашу 
А сейчас я хочу, чтобы вы рассказали, что же больше всего вам понравилось, запомнилось. (ответы детей)  Молодцы сегодня вы ребята, но нам пора возвращаться в группу!
Дети уходят в группу. 
