[bookmark: _GoBack]Музыкальным руководителем я работаю  уже 5 лет. Когда то далеко  в детстве я мечтала стать  врачом и лечить людей, так как очень  рано потеряла маму и бабушку. Потом сложные годы в детском доме, без тепла и ласки. И вот  18 лет. Я студентка Щучинского  гуманитарно – технического колледжа. Отделение «Музыкальное».  Незабываемые четыре года погружения  в  мир музыки, познание  прекрасного. Потом в моей жизни появились мои детки, которым я отдала свое большое сердце полное любви, заботы и музыки. 
И вот мне 27 лет, мой первый рабочий день в детском саду. Волнение переполняет, у меня первая встреча с детками, первое музыкальное занятие. Первые фразы самых маленьких ребятишек: «Тетя, а когда придет моя мама?» «Тетя ты такая красивая!» Когда я  вижу доверчивые глазки  детишек, которые с радость бегут   ко мне на занятия, слушают каждое мое слово, мои  взгляды, жесты. Я  понимаю… вот оно счастье, смысл жизни. Наблюдая,  как растут  дети, хочется заботиться о них, оберегать и дарить тепло, любовь. Каждый праздник в детском саду я стараюсь превратить в волшебную сказку. Где добро побеждает  зло.…Где на Новый год, приходит добрый дедушка мороз дарит деткам подарки. Ежедневно работая с детьми, я стремлюсь следовать наказу всемирно известного педагога Шалвы Александровича  Амонашвили: «Детей надо любить всем сердцем, и чтобы их любить так, нужно учиться у них, как следует проявлять эту любовь». Ведь мы  являемся мостом к прекрасному, который   надо пройти маленькому доверчивому человечку. Для меня моя профессия – это возможность постоянно находится в мире детства, сказки и фантазии. Ведь у каждого  из нас  в душе живет тот маленький малыш…..
Мы осуществляем наш выбор профессии, из-за многих,  причин. Будь то жизненные обстоятельства, способности человека, но нельзя не отметить, что главный выбор в жизни мы делаем сердцем – сердцем мы выбираем свою профессию, и лишь тогда человек счастлив, когда этот выбор правильный, когда не расчет и холодное сознание управляет нами, а искра, горящая внутри нас.

