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Северо-Казахстанская область,
Айыртауский район,

Семья – это то, что мы делим на всех,
Всем понемножку: и слёзы, и смех,
Семья – это то, что с тобою всегда.
Пусть мчатся секунды, недели, года,
Но стены родные, отчий твой дом –
Сердце навеки останется в нём!
Здравствуйте дорогие мои  друзья, знакомые! Я очень рада этот вечер провести с Вами.  Хотелось поговорить  сегодня о семье.
Надеюсь, что вы не останетесь безучастными к данной теме.
Знаете, я люблю читать притчи – в них кладезь житейской мудрости. Послушайте одну из них:
«Однажды утром рыбак с двумя сыновьями отправился ловить рыбу. Улов был хорош. И к полудню трое мужчин готовы были вернуться домой. Но, когда они начали вытягивать сети, внезапно налетела буря и полностью скрыла береговую линию. А в это же самое время буря не пощадила их маленький домик. Он загорелся, огонь сжёг дотла их жильё и всё имущество. Когда рыбак с сыновьями выбрался на берег, его ждала плачущая жена, которая рассказала мужу и детям о постигшем их несчастье. Но рыбак и бровью не повёл. Жена возмутилась: «Муж, мы потеряли всё, что у нас было, а тебе и дела нет». Тогда рыбак ответил: «Огонь, уничтоживший наш дом, оказался тем светом, который в тумане указал нам дорогу к берегу». Ведь это о наших семьях!                                                                                              «Мой дом – моя крепость»,- гласит английская пословица. Оказывается, это мудрое изречение имеет и более глубокое  значение. Сложно и неуютно в сегодняшнем мире. Рушатся идеалы, распадаются державы, летят с пьедесталов памятники…  Но есть ценности, которые остаются вечными и незыблемыми,  к ним принадлежит семья.                                                                                       Семья, дом – это крепость, которая не поддаётся волнениям самого лихого времени. Это мир, где сохранились и царят в отношениях людей бескорыстие, преданность, самопожертвование. Это спасательный круг, который помогает нам не потонуть в океане хаоса и беспредела, с помощью которого мы каждый вечер прибиваемся к спокойной и надёжной гавани, где царят уют, радость, душевный покой. 
Во все времена о развитии страны судили по положению семьи в обществе и отношению к ней государства.
С семьи начинается жизнь человека, здесь происходит формирование его как личности. Семья - источник любви, уважения, солидарности и привязанности.  Именно по этим критериям строится любое цивилизованное общество, то, без чего не может существовать человек. Благополучие и крепость семьи - вот мерило развития и стабильности страны
По религиозной теории семья произошла благодаря появлению мужчины и женщины – Адама и Евы. Об этом даже есть стихотворение. 

Когда-то о нем не слыхала Земля… 
Но Еве сказал перед свадьбой Адам: 
Сейчас я тебе семь вопросов задам;                                                                        “Кто деток родит мне, богиня моя”?                                                                                          И Ева тихонько ответила “я”,                                                                                      “Кто их воспитает, царица моя”?                                                                                        И Ева коротко ответила “я.                                                                                               “Кто пищу сготовит, о, радость моя”?                                                                                        И Ева все так же ответила “я”                                                                                       “Кто платье сошьет?                                                                                            Постирает белье?                                                                                                               Меня приласкает? 
Украсит жилье? 
Ответь на вопросы, подруга моя!”                                                                                           “я”, “я” …тихо молвила Ева – “я”, “я”…                                                                 Сказала она знаменитых семь “я” 
Вот так на земле появилась семья. 
Что же такое семья? 
Как часто мы слышим слово - семья. Семья и общество. Но какое значение мы придаем этим словам. Что значит семья для современного общества? Какие семейные ценности мы оберегаем? Изменились ли они?                                Если в 17-19 веках такие понятия, как любовь, семья, дети были незыблемы, то в веке 20 случился легкий крен в сторону свободы отношений. А 21 век принес в отношения и вовсе  легкость и непринужденность.  Общество стало раскованнее и те ценности, которые играли главенствующую роль, перестали таковыми быть. Вспомните слова наших дедушек и бабушек. С какой любовью, с каким трепетом, они говорят нам о своих семейных отношениях. Взаимовыручка, бескорыстие, верность, терпение, почитание старших – вот то, что укрепляло целые семейные династии.  Какие славные традиции были у наших предков. Ужин в кругу родных. Чаепития на природе. 
Семья появилась на заре формирования общества. Союз двух любящих людей скреплялся узами дальнейшей совместной жизни. Появлялись дети, и семья становилась чем-то большим, чем просто союз двух сердец. Это была уже духовная сфера общения, воспитания, обучения, взращивания, становления личностей и характеров. Вырабатывались семейные ценности, которые призывали любить, ценить, уважать друг друга. Опыт передавался из поколений в поколения. Именно поэтому семья так много значит для социума.
Однако в последнее время все чаще звучат слова, что семья, увы! уже не выполняет своей социально-нравственной функции. Она призвана служить опорой, гарантом для развития общества и воспроизведения человечества. Но система семейных ценностей утратила эту опору под давлением индивидуалистических настроений населения развитых стран. Брак стал всего лишь союзом двух людей…
Мы просто обязаны стремиться к возрождению семейного духа. Важно понимать, что без этого тяжело полноценно жить, развиваться, совершенствоваться и просто быть счастливым. Семья – это прекрасно! Это то, что сближает людей, делает чище и разумнее общество, создает морально нравственных и устойчивых  людей. Это не закон, не убеждения, - это стремление к истинным ценностям! Любовь, сближающая людей, дающая энергию, рождающая новые поколения, объединяет их в формации, которые создают свой уникальный и неповторимый мир! Это и есть семья и общество. Как мне кажется, в любой ситуации семья оставалась и остаётся воспитательным институтом, формировала из ребенка гражданина своего времени.
 И прощаясь с Вами, хочу  рассказать одну легенду. 
«В Древнем Китае жила удивительная семья из 100 человек. Царили в ней лад, любовь и уважение. Слава о семье дошла до самого императора, и он посетил эту семью. Убедившись, что молва ничего не преувеличила, император спросил у старшины семьи: «Как вам удаётся жить в мире согласии, не ссорясь и не обижая друг друга?» В ответ старейшина назвал лишь одно слово.» Как Вы думаете какое? Терпение!!!                                                                                                                       Если Вы задумались, Вам было хоть немного интересно, то, уверена,  наша беседа не последняя. Спасибо Вам за вечер.
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