                                                Ұлы тұлғаның ұлы есімі
            Біздің берекелі қазақ жерінде туған өлкеміздің сұлулығын, оның халқының еңбекқорлығы мен жан-дүниесін ғасырлар бойы жырлаған көрнекті ақындар туып-өскен. Олар тайпалар мен рулардың бірігуіне, басқа халықтарға құрметпен қарауға шақырды. Жылдар өтті, ұрпақтар өзгерді, бірақ әрқашан біздің отанымыздың негізгі оқиғаларын, оның табиғатының сұлулығын өзінің ерекше поэтикалық әлемі арқылы көрсете алатын талантты, ойлары ұшқыр әрі дарынды адамдар болды. Соның бірі Ыбырай Алтынсарин. Мен үшін оның әлемі тек шынайылықпен, лирикамен ғана емес, ой тереңдігімен де еліктіретін қайталанбас әлем болып табылады. Алтынсарин шығармашылығының сан қырлылығы-поэзияда ғана емес, прозада да бай мұра.
Ақын жастарды шынайы байлық-білім үшін күресуге шақырды. Дәл осы байлық адамды құдіретті және бақытты етеді, шыңдарға жетуге көмектеседі. Ең алдымен, оның шығармалары балаларға арналған, өйткені ол балаларға білім керек екенін түсінді. Мен мектеп кезімнен білім бұл көптеген жабық есіктердің кілті болып табылатына көз жеткізген болатынмын. Өйткені, ақынның әр шығармасы болашағыма білім жағынан дамыту мен жетілдіруге жол аша бастаған болатын. Алтынсарин-прозашы қоғамдық өмірдің маңызды мәселелерін көтереді: әлеуметтік теңсіздік, надандықтың зияны, отырықшы өмір салтының артықшылығы, жас ұрпақты тәрбиелеу. Бала кезімізден туған ауылдан қалып қойған екі ұлдың тарихы бәрімізге белгілі. Олардың оқиғалары туралы айта отырып, жазушы ұлдардың өмір салтына, тәрбиесіне, дағдылары мен әдеттеріне, әлеуметтік жағдайына байланысты кейіпкерлерді көрсетеді. Үсеннің бейнесін талдай отырып, автор бізге кез-келген кедергілерді жеңе алатын нақты адамды тәрбиелейтінін үйрететінін түсінемін. Алтынсарин қазақ халқын өркениетті халықтар қатарынан көргісі келді. Ол білім беруді мақсат ретінде емес, қоғамды қайта құрудың маңызды құралы ретінде қарастырды. Педагог-ғалым бола отырып, Алтынсарин жас ұрпақты тәрбиелеу мен оқытудың теориясы мен практикасына өз көзқарасы бар педагог-тәлімгер бола алды. Оның пікірінше, белгілі бір білімге ие бола отырып, әрқайсымыз әлемді біле аламыз, жақсылық пен жамандықты зияннан ажырата аламыз.
"Ғалым ағымға қарсы жүзеді", - деді бір кездері Алтынсарин. Шынында да, сауатты адам ешқандай кедергілерден қорықпайды! Ыбырай Алтынсарин әрдайым қарқынды шығармашылықпен өмір сүрді, замандастарының ісіне зор көзқараспен қарады. Ақын шығармаларында қандай да бір түрде көрініс таппайтын маңызды оқиғаны табу қиын. Бұл оның жұмысының әмбебаптығы. Оның әрбір кейіпкері өзінің рухани әлемімен, бақытқа деген ұмтылысымен, адамгершілік ізденістерімен бізге қызықты. Бұл бізді қызықтырады және оның шығармаларын қайта оқуға мәжбүр етеді. Сондықтанда Ыбырай Алтынсарин атамыздың мұрасы менің ғана емес барша халықтың өмірінде мәңгіге сақталмақ.




