Гражданско-патриотическое воспитание в детском доме
[bookmark: _GoBack]Одним из направлений в моей работе с воспитанниками является патриотическое воспитание. За исходную позицию я взяла то, что патриотизм – понятие нравственное. Истинный гражданин – нравственный человек. Именно нравственные показатели являются составляющими понятий «гражданин», «патриот». Под нравственными показателями понимаю воспитание милосердия, справедливости, ответственности, трудолюбия, порядочности, так как выработка этих качеств является условием для усвоения таких понятий как «долг перед Родиной», «любовь к Родине», для почитания государственных символов.
Понятие «гражданский долг», «патриотизм» взаимосвязаны, у них одна природа: жизненная позиция, готовность встать на защиту Отечества, чтить его историю и героев. Мы – воспитатели-практики, поэтому, решая воспитательные проблемы, стараемся найти те средства и методы работы с воспитанниками, которые позволяют приблизиться вплотную к их решению, приемлемые и понятные ребятам, а главное – эффективные для достижения поставленной цели.
Наш педагогический коллектив разработал программу внеклассных мероприятий по патриотическому воспитанию «Патриот». Программа составлена с учётом возрастных требований. Исходя из того, что в жизнедеятельности учащихся начальных классов определяющее место принадлежит эмоциям, то и мероприятия с ними направлены на развитие чувства восхищения родной природой, народными героями. В ходе мероприятий я решаю многие задачи, которые в дальнейшем усложняются с возрастом ребят: 
· Формировать нравственное отношение к историческому героическому прошлому Казахстана, культуре её народов, её природы.
· Развивать чувство уважения к старшему поколению, его героическому военному и трудовому прошлому.
· Через изучение и принятие народных традиций и культуры развивать творческие способности воспитанников.
· Формировать чувство гражданской ответственности, готовность защищать интересы государства.
· Воспитывать у подростков неприятие агрессии, насилия, войн.
· Вовлекать воспитанников в социально значимую деятельность, направленную на милосердие.
· Способствовать физическому развитию воспитанников, развивать чувство ответственности за своё здоровье и образ жизни.
Программа представляет собой комплекс проектов, акций, коллективных творческих дел и разовых мероприятий, направленных на изучение героического прошлого, воспитание глубокого уважения к ветеранам всех войн, к истории Казахстана, мужеству её народа. 
Выстраивание воспитательной работы по гражданско-патриотическому воспитанию помогает мне воспитывать поколение людей убежденных, благородных, готовых к подвигу, тех, которых принято называть ёмкими словами «патриот», «гражданин Казахстана».
Воспитательная работа нашего детского дома включает мероприятии, коллективные творческие дела, акции, экскурсии. Ряд мероприятий направлен на социально значимые действия: помощь ветеранам, пожилым и инвалидам. Мы с детьми организовали шефство над обелиском погибшим в войне односельчанам. 
В детском доме большое внимание уделяется спортивно-оздоровительной работе, проходят военно-спортивные эстафеты, Дни здоровья. На базе нашего детского дома имеются открытые футбольное и волейбольное поля. Воспитанники нашего детского дома, принимая участие в спортивных соревнованиях районного и областного уровня, неоднократно становились победителями соревнований.
Таким образом, понимая всю важность патриотического воспитания, мы, педагогический коллектив нашего детского дома, считаем, что должны сделать всё возможное, чтобы наши дети стали достойными гражданами своего Отечества. Воспитать человека любящего свою землю, свой край, готового защищать свою Родину – очень непростая задача, но, безусловно, осуществимая, если мы будем подходить к этому с душой, ответственностью и творчеством, не забывая мудрых слов: «Ученик – это не сосуд, который нужно наполнить знаниями, а факел, который надо зажечь!».

