ИДЕИ АХМЕТА БАЙТУРСЫНОВА В СОВРЕМЕННОЙ МУЗЫКАЛЬНОЙ ШКОЛЕ.
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  Каждому педагогу Республики Казахстан известно имя Великого Учителя -   Ахмета Байтурсынова, которого заслуженно называют Ұлттың Ұлы Ұстазы.   Наш выдающийся земляк Ахмет Байтурсынов   – это – многогранная личность! Просветитель, педагог, автор казахского алфавита, автор учебников, публицист, ученый, реформатор, лингвист, патриот. 
  "Мир спасет образование"- главная идея Ахмета Байтурсынова.  Я, как преподаватель, полностью согласна с идеями этого выдающегося человека. А. Байтурсынов, эта прогрессивная личность, горячо любил свой народ и верил в его незаурядные природные способности, мечтал увидеть свою страну в числе цивилизованных государств мира. Планы и надежды Великого Учителя казахской степи претворяются в независимом Казахстане. Подтверждением тому является Послание народу «Стратегия «Казахстан 2050», где первый Президент    Республики Казахстан Н. А. Назарбаев отметил: «Чтобы стать развитым конкурентоспособным государством, мы должны стать высокообразованной нацией». [1] Во всех своих трудах по вопросам образования населения, А. Байтурсынов призывает молодежь стремиться к учебе, овладевать знаниями, культурой. Гражданская идея-мечта Байтурсынова выражена в книге “Маса” («Комар») — приобщать народ к знаниям и трудолюбию, способствовать развитию искусства, повышению культуры. 12 апреля 2017 года была опубликована статья Главы Государства Казахстана Н.А. Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания». «Если мы хотим быть нацией со своим неповторимым местом на глобальной карте XXI века, то мы должны реализовать еще один проект – «Современная казахстанская культура в глобальном мире». Речь идёт о том, чтобы мир узнал нас не только по ресурсам нефти и крупным внешнеполитическим инициативам, но и по нашим культурным достижениям» - говорит  в этой статье наш первый президент. [2] Ведь культура – это то, с чего все начинается. Культура, о чем всегда говорит Елбасы, это противостояние хаосу, агрессии, всему безобразному во всех областях нашей жизни. Я, как преподаватель музыкальной школы убеждена, что музыкальная школа – это важное звено в формировании культуры общества, ведь именно музыкальная школа занимается воспитанием детей средствами культуры, а именно -  музыки. Развивать в детях любовь и уважение к собственной национальной культуре – вот ведущая педагогическая идея, которой необходимо придерживаться в музыкальной школе! И, я считаю, невозможно переоценить роль музыки в воспитании учащихся. Почему именно музыка? Ученые доказали, что самый ранний способ восприятия – слуховой. Первое, что слышит ребенок - это голос матери и колыбельную. И, наверно поэтому, у всех у нас звуки музыки вызывают яркий эмоциональный отклик. Хочу привести известные строки великого Абая:
«Двери в мир открыла песня для тебя.
Песня провожает в землю прах, скорбя.
Песня - вечный спутник радостей земли,
Так внимай ей чутко и цени, любя!».

  В последнее время в мире и в нашей стране произошло много сложных, противоречивых событий в общественной жизни, в политике. И, поэтому сегодня, на современном этапе, обращение к наследию Ахмета Байтурсынова как никогда актуально, так как актуальна проблема воспитания гражданина страны – настоящего патриота своей Родины. Ахмет Байтурсынов, как вы знаете, так и не принял советскую власть, и был репрессирован, но он был истинным патриотом своей родной земли! Судьба Ахмета Байтурсынова - нравственный пример для всех, кто жил и живет после него. Это пример служения своему народу! Как выразился Мухтар Ауэзов, он смог стать духовным вождем своего народа! А. Байтурсынов понимал, что будущее казахского народа и национальной культуры зависит от степени образованности, духовности и нравственности молодого поколения. Думаю, что сейчас, когда в системе образования происходят кардинальные изменения и преобразования, нам педагогам 21 века, в том числе и преподавателям музыкальных школ, должна быть очень близка идея нравственного воспитания подрастающего поколения, претворению которой наш великий соотечественник посвятил свою жизнь. Любовь к Родине, формирование гуманистических качеств и патриотизма на уроках специальности в музыкальной школе осуществляется в процессе изучения ребёнком репертуара, поэтому к его подбору мы подходим с особой тщательностью. Особый акцент в своей работе мы делаем на изучение народной музыки и произведениях казахстанских композиторов. Казахская фортепианная музыка – это, в большинстве своем, переложения домбровых кюев и авторские обработки народных песен. И именно в народной, традиционной музыке раскрываются   различные аспекты менталитета народа, отражаются исторические события, географические особенности.  Так, например, особой популярностью среди пианистов пользуются кюи Даулеткерея «Косалка» и кюй Курмангазы «Балбраун» в переложении Г. Жолымбетовой. На уроках фортепиано, учащиеся играют фортепианные пьесы Г. Жубановой, которые полюбились многим поколениям юных пианистов, это «Легенда» и «Кюй». В них, со свойственной Г. Жубановой спокойной философией и   лаконичностью передан рассказ о событиях давних времён, в звуках ярко воплощается дух казахского народа. Красота родной казахской природы, которая воспевается, как например, в пьесе Кенеса Дуйсекеева «На джайляу», также пробуждает в детях любовь к своей стране. Живописные горы, быстрые реки, безбрежные степи видятся и слышатся в этой пьесе. Говоря об образах природы родного края, необходимо сказать о замечательной пьесе Нагима Мендыгалиева «Степь». Степь, её постоянно меняющийся облик передан композитором доступно детскому восприятию. Многие современные казахстанские композиторы плодотворно сочиняют произведения для детей. Один из них Алиби Абдинуров — молодой и талантливый, современный национальный композитор. У него есть пьеса, которая так и называется «Туған жер», это - фортепианный ансамбль, в котором партии доступны для исполнения начинающим пианистам. Уже само название произведения наполнено большим гуманистическим смыслом, призванным пробуждать глубокие патриотические чувства. В том и уникальность музыкального искусства, что, играя даже несложную пьесу, закладываются важные нравственные понятия! Также учащиеся младших классов очень любят и затем проникновенно исполняют произведение Е. Брусиловского «Ботакоз».  Изучая это произведение, я, например, говорю с учениками о тяжелой женской доле в прежние времена, о переживаниях, чувстве безысходности.  Дети в младшем школьном возрасте очень восприимчивы, в этот период происходит активное формирование эмоций и чувств ребенка. Дети, сами не замечая этого, учатся сопереживать. От того, какими глазами ребенок увидел окружающее, что поразило его воображение, какие уроки извлек он из рассказов об историческом прошлом страны, зависит нравственное и патриотическое воспитание учащегося. Наша задача как преподавателей помочь ученику, открывать историческое прошлое и настоящее нашей Родины. А в итоге подвести к мысли, что Родина у человека одна и её надо любить! Таким образом, приобщая детей к музыкальному наследию своего народа, мы воспитываем в них чувство любви к родине и важнейшие нравственные чувства. От того, как мы будем воспитывать у детей, у учащихся чувство патриотизма, любовь к Родине в решающей степени зависит стратегическое развитие Республики Казахстан. И это длительный процесс. Научить патриотизму, как учат математике или физике, нельзя. Любовь к родине, чувство национальной гордости закладывается в сознании личности ребенка постепенно.  
  Ахмет Байтурсынов, будучи сам учителем в школе, затем преподавателем училищ и вузов Казахстана, был уверен в том, что для благополучия и процветания казахов, необходимо улучшить учебную и воспитательную работу с молодым поколением. Важное место в воспитательной работе музыкальной школы занимают народные праздники, связанные с традициями и обрядами народа, так как они объединяют в себе почти все элементы духовно-нравственного воспитания. Для казахского народа - это праздник Наурыз. В ходе национального праздника воспеваются любовь и преданность родным местам. В музыкальной школе мы регулярно проводим концерты, посвященные празднику Наурыз, учащиеся не только играют на фортепиано, но и читают стихи на родном языке, с помощью преподавателей и родителей показывают различные народные обряды. Кроме того, каждый школьный концерт обязательно содержит в программе патриотические произведения.       Безусловно, музыкальная школа помогает раскрытию наилучших сторон учащихся посредством музыки, помогает сформировать их как настоящих патриотов своей родины.
  В статье «Обучение по - казахски» А. Байтурсынов, мечтавший видеть свой народ образованным, пишет: «Каким бы богатством не обладал народ, не стремящийся к образованию, через некоторое время его богатство перейдет в руки более цивилизованных народов» [3, с 2]. И в то же время, понимая, что время не стоит на месте, что грядут интеграционные процессы в различных сферах общественно – политической, социально – культурной, экономической жизни страны, призывал приобщаться к культурным ценностям европейских народов, брать пример с них, вкладывать деньги в образование, науку, издавать книги. «Народ, впитавший в себя основы науки и практических знаний, будет умным, богатым и сильным», [4, с 1]. писал А. Байтурсынов, в начале 20 века и эти слова не потеряли актуальности в настоящее время. Наше развивающееся государство, все увереннее заявляющее о себе на международном уровне, не может оставаться в стороне от основных тенденций мирового развития в системе образования.  Способность быть открытым и уметь перенимать всё лучшее - последние достижения в культуре и новые технологии - и является фактором успеха нации, изменяя ее к лучшему. Чувство национальной гордости для нас музыкантов – это также и гордость культурными достижениями Казахстана. Профессиональные казахстанские музыканты известны во всем мире. Нам, современным казахстанцам, есть кем гордиться! Пианисты Жания Аубакирова, Серик Еркимбеков, Амир Тебенихин, скрипач  Марат Бисенгалиев, оперный певец  Сундет Байгожин, эстрадные исполнители Роза Рымбаева,  Батырхан Шукенов и группа "А-студио", Галымжан Молданазар, всемирно известный своим уникальным голосом Димаш Кудайберген, популярные реперы Адиль Жалелов, он же Скриптонит и Jah Kalib (Бахтияр Мамедов), обладатель премии Grammy за ремикс Roses и саунд продюссер Иманбек Зейкенов, победители проекта Голос Ержан Максим, Данелия Тулешова и т.д.…  Музыкальная жизнь суверенного Казахстана – это широкий диапазон композиторов и исполнителей, которые через свое видение отражают современность.    
[bookmark: _GoBack]Подводя итог, можно сказать, что нравственное воспитание гражданина своей страны – одна из приоритетных задач современного образования в музыкальной школе. Идеи Ахмета Байтурсынова актуальны и по сей день. И хочется верить, что наша воспитательная работа в детской музыкальной школе действительно помогает детям осознать определенные ценности и приобщиться к культурной традиции своего народа. 
Значение Ахмета Байтурсынова в истории образования в Казахстане очень велико. Многосторонняя деятельность А. Байтурсынова способствовала культурному и духовному развитию казахского народа. Ахмет Байтурсынов был многогранной личностью, который оставил ярчайший след в истории казахского народа. Сторонник образования, знания родного языка, культуры и традиций он навсегда останется примером высочайшего патриотизма, незабвенной любви к Родине, к своему народу, культуре народа!
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