Эссе: «Моя профессия»
Каждый человек должен иметь профессию. Идеальное сочетание – это когда хобби является работай или наобарот. В таком случае человек идёт на работу как на праздник, он меньше устает, с удовольствием исполняет свои обязанности, у него проявляется креативность  и всегда находится стимул.  Все эти положительные факторы приводят к отличным результатам и можно много чего добиться в своей профессии. 
  Желание быть учителем, было заложено у меня с детства.  Я, как и многие девочки любила играть в школу, представляла себя учителем: учила сестрёнку и её подруг со двора, а то и просто усаживала кукол и обучала их тому что знала сама. 
Немало важную роль в выборе профессии  сыграл мой отец, он преподавал : «Рисование и черчение" в школе.  Мне всегда нравилось наблюдать за тем, как отец проверял домашние задания учеников, рисовал картины на различные мероприятия школы.  Ждать конечный результат картины отдельная история… 
    Я всегда любила рисовать, и рисовала везде и всегда, когда было весело и грустно, когда хотелось плакать , когда все было хорошо.  
     В 2003 году после окончания школы не набрав нужные баллы в университете, из-за отсутствия вакансий колледжа  выбрала профессию преподаватель: «Казахского языка и литературы».  В 2006 году окончив колледж, будучи молодым специалистом устроиться по специальности было сложно, но я не падала духом и начала свою педагогическую деятельность с воспитателя Детского сада 16.
       Мне нравилось работать с детьми, писать сценарий, режиссировать мероприятия, совместно разучивать песни, стихи, танцы, оформлять зал для торжеств, этим я всегда отличалась на работе и руководила творческой группой: « Умелые ручки" внутри детского сада. 
Моя работа приносила удовольствие, но мечта творить не покидала меня.  Работая в детском саду я все же нашла себя, выполняя на заказ украшения ручной работы ( заколки, броши, резинки, ободки и т.д) . Так проработав в стенах детского сада 15 лет, я устроилась в КГУ « Детская техническая школа» преподавателем ДПИ. И только сейчас я осознаю что мечты сбываются. 
Быть педагогом дополнительного образования- это не только моя работа, но и моё хобби.  Для меня работа с детьми- это огромный труд и терпение, а работа педагога дополнительного образования не самая лёгкая профессия. Найти подход нужно к каждому ребёнку, а это не так просто , как кажется. Я считаю что в первую очередь дети должны чувствовать, что их любят и понимают, прислушиваются к их мнению, доверяют и сопереживают.
        С моими воспитанниками мы вместе радуемся их победам и достижениям, учимся декоративно прикладному искусству, разрабатываем интересные мастер-классы, реализуем творческие проекты.
 Я – счастливый человек.  У меня есть любимое дело. Я нахожусь в постоянном поиске.  Ведь только творческий учитель может заразить своим теплом, верой, талантом.
