Внеклассное мероприятие - доброе дело «Птичья кормушка»
Класс: 1 «Б» класс
Кл.руководитель: Акубасова И.А.
Цель: способствовать пониманию значимости живых существ, их взаимосвязи в природе, развитию эмоционально - положительного, экологически правильного отношения к птицам.
Ход работы:
      Зимой в наших местах очень мало птиц. Но и тем птицам, которые остаются коротать зиму, приходится нелегко. Для птиц зимой страшнее всего голод. За короткий зимний день птицы едва успевают утолить голод. Во время гололедицы ледяные корки на ветвях деревьев и на снегу затрудняют птицам добывание корма - даже таким проворным и шустрым как поползень. В зимнюю стужу голодные и ослабевшие легко замерзают. В суровую зиму из десяти синичек выживает только одна. Поэтому необходимо помочь птицам в это трудное для них время.
Зима для птиц – самое трудное время года. Во время метелей и сильных морозов много пернатых погибает от голода и холода. Из-за глубокого снега корм становится малодоступен для маленькой птахи. Да и день короток. За несколько часов ей нужно найти достаточное количество пищи, которого хватило бы на долгую холодную ночь. Многие люди стремятся помочь пернатым соседям пережить этот трудный период, устраивая кормушки.
Практическая работа:
Кормушка из пластиковой бутылки с подсыпающимся кормом
Что нужно
· Пластмассовая миска;
· ножницы;
· шило;
· пластиковая бутылка;
· небольшой поднос;
· болт с шайбой и гайкой;
· нож;
· корм для птиц;
· проволока;
· пассатижи.
Как делать
Если миска высоковата, подрежьте ей края. Проделайте на дне миски и в крышке бутылки по отверстию. Сделайте отверстие на подносе там, где будет установлена конструкция. Соедините крышку, миску и поднос, как показано в видео.
Вырежьте над горлышком бутылки небольшой кусочек, чтобы через него мог проходить корм. Всыпьте его в бутылку и закрутите крышку с приделанными деталями. К дну бутылки прикрутите проволоку и сделайте из неё крючок. Подробности есть в видео.
Переверните кормушку так, чтобы бутылка была вверх дном. Из неё будет постепенно высыпаться корм в миску. Чтобы добавить корм в бутылку, просто откройте крышку, насыпьте его и снова закройте тару.
Бутылку можно прикрепить к доске, чтобы сидеть птицам было ещё удобнее.
Кормушка готова, теперь мы можем спасти и облегчить жизнь многих птиц этой зимой!
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