Статья «Английский язык как глобальное средство общения»

[bookmark: _GoBack]Английский язык – это язык, на котором говорят во многих странах мира. В школах он является одним из обязательных предметов. Одним из составляющих образа современного успешного человека является знание английского языка.  Английский язык, как международный,  дает большие возможности для общения с представителями  многих стран, расширяет кругозор, позволяет узнать культуру и обычаи других народов.  
Путешествия помогают расширить наш кругозор, дают нам возможность увидеть другой уклад жизни.  Благодаря тому, что сейчас открыты границы мы имеем возможность посещать разные страны. И все это практически невозможно сделать, не зная языка, на котором говорит та или иная страна. У каждой страны свой язык. Мы не можем знать все языки мира, а значит, актуален и вопрос изучения английского языка, как международного и наиболее популярного в мире.
Зная английский язык, мы можем получать больше информации из различных носителей, где вся техническая информация написана на английском языке. Далее, вы можете читать книги в оригинальном контексте, перевод не всегда объективно отображает истинные чувства и эмоции, которые вложил в роман автор. Ни с чем не может сравниться удовольствие от прочтения книг в оригинале. А техническая литература? Ведь вы в этом случае смогли бы самостоятельно изучить любую интересующую вас технику, программу и оборудование.
       У вас всегда теперь будет возможность беседовать с интересными людьми на весьма разнообразные темы на английском языке.
 Английский язык - это не только урок в школьном расписании, но и «урок» в жизни для каждого из нас. Сегодня английский язык окружает нас повсюду. Это язык международного общения, зная который мы сможем объясниться в любой стране мира.   

