Разработка открытого урока кандидата педагогических наук, преподавателя фортепиано  ДМШ им. Н.Тлендиева
Митиной Натальи Александровны на тему:
 «Техническое развитие учащихся-пианистов  младших классов ДМШ посредством упражнений» 
(с учащейся 2 класса ДМШ) 

Предмет: специальное фортепиано
Цель: развитие технических навыков учащихся младших классов посредством упражнений.
Задачи:
дидактические: научить ребенка владеть разными видами фортепианной техники  на основе разнообразных  упражнений.
развивающие: развить мелкую моторику пальцев, пальцевую активность, гибкость кисти, свободу игрового аппарата.
воспитывающие: воспитывать у ученицы культуру исполнения, терпение и настойчивость для преодоления трудностей.
Тип урока:  урок- обобщение и закрепление полученных знаний, навыков.
 Методы урока:  
-словесный; 
-практический;
-метод показа.
План урока:  
1)Организационный момент;
2) вступительное слово преподавателя;
3) знакомство с оригинальной методикой технического развития Э. Барнем.
4)  работа над разными видами упражнений по  методике «Дюжина упражнений на каждый день»  Э.М.Барнем.
5)применение оригинальной системы технического развития Э.М. Барнем  в работе над  этюдами. 
6) задание на дом;
7) заключение.
 
Оборудование:  фортепиано, ноутбук для показа слайдов. 


Ход урока:
1. Организационный момент.
2. Вступительное слово преподавателя. (Значимость технического развития учащегося, недостатки  в  этой области).
Основная цель технического развития – создать такие условия, при которых аппарат исполнителя будет выполнять необходимую музыкальную задачу. В дальнейшем, при развитии техники, эти условия должны привести к полному подчинению аппарата исполнительской воле, причем автоматическому.
Приобретение техники движений всегда связано с развитием как мышечных, так и психически-волевых качеств исполнителя. В работе над пианистической техникой необходимы: яркость образных представлений, глубина переживаний, ощущение пульса движения музыкальной ткани, слуховое развитие. 
В воспитании техники у младших школьников большое значение имеет освоение первоначальных навыков игры на фортепиано: 
- гибкость и пластичность игрового аппарата; 
- правильная посадка за инструментом; 
-приемы звукоизвлечения, основанные на естественности и рациональности движений рук и пальцев; 
- контакт кончиков пальцев с клавишами;
 - звуковой результат (как необходимый итог) – это основа для технического и музыкального развития ученика. 
Дети не могут осмыслить, интерпретировать сложные по музыкальному складу сочинения из-за отсутствия жизненного опыта, небольшого ассоциативного багажа, психологической незрелости. Но, в то же время, они наделены яркой двигательной активностью и испытывают постоянную потребность в движении. Поэтому на начальном этапе обучения не только целесообразно, но и необходимо использовать детскую предрасположенность к движению, и на этой основе активно формировать пианистические навыки.
3. Знакомство с оригинальной методикой технического развития Э.Барнем.
[bookmark: _GoBack]Знакомство с автором и с ее сборниками (1-2 частями). Особенно важно, чтобы ученик ясно понял цель упражнений и ту пользу, какую они могут принести, чтобы он максимально сосредоточился на выполнении требуемой задачи и следил за качеством звучания. При работе над упражнениями крайне важна точность заданий и систематичность их проверки. В современной музыкальной педагогике появилось много интересной методической литературы, в том числе и сборники технических упражнений. В своей практике я использую сборник ежедневных упражнений для юных музыкантов Э.-М. Барнем.
Эти упражнения замечательны тем, что они легко усваиваются детьми, поскольку в них найден оригинальный подход к детскому восприятию. Всем хорошо известно, что дети любят музицировать, но не любят заниматься техническими упражнениями изо дня в день. Они считают это нудным и скучным делом, но зато им нравится двигаться – бегать, прыгать и т.д. Разнообразные движения необходимы детям для их физического развития и доставляют им массу удовольствия. Эта любовь к движениям и лежит в основе серии упражнений Э.-М. Барнем «Дюжина упражнений на фортепиано каждый день». Ученики, которым представилась возможность познакомиться с данными упражнениями, были в восторге оттого, что они могли подвигаться не только дома, но и на уроке
4. Работа над упражнениями по сборнику «Дюжина упражнений на каждый день»  Э.М.Барнем
Исполнение упражнений. Сейчас ученица покажет несколько упражнений из 1-го раздела. Все упражнения написаны в До-мажоре. Это облегчает начальный этап работы. Ученица  исполняет упражнения из первой ступени, которые были выучены ранее («Ходим-бегаем», «Прыгаем», «Колесо», «Шпагат», «Прогулка») на легато и стаккато. Педагог  поправляет кисть, делает замечания по поводу освобождения игрового аппарата.
Исполнение упражнений из второй ступени. 
 Работа над  упражнением  «Утреннее потягивание». Почувствуй свое тело. Играем мягко, полным весом, глубоко опуская запястье вниз. После освоения упражнения добавляем запаздывающую педаль.
Работа над  упражнением  «Прогулка». Пальцы «гуляют». Ладошка мягкая, потому, что неиграющие пальцы отдыхают. Плечо ведет руку по позиции (куда «гуляют» пальцы, туда и поворачивается кисть).
Работа над  упражнением  «Бегом». Играем также, как и «Прогулку», но в более быстром темпе. Постепенно прибавляем темп, но не теряем ощущение легкости и свободы  игрового аппарата. 
Работа над  упражнением  «Шагаем, высоко поднимая колени». Поднимаем «коленки» пальцев высоко и легко, как будто их кто-то дергает за ниточку, как куколок-марионеток.
Упражнение  «Прыгаем» исполняется,  пружиня запястье при свободной кисти. Играем сначала одной рукой, потом другой. После достижения свободы и легкости, исполняем двумя руками.
Работа над  упражнением  «Пинаем правой ногой» и «Пинаем левой ногой». Упражнения на укрепление мизинцев правой и левой рук. Играем сильно и упруго, делаем замахи кистью.
Исполнение упражнения  «Шпагат». Первый палец легко удерживает клавишу, не напрягаясь. 2,3,4 пальцы высоко поднимаются, 5 играет остро, упруго, с замахами кисти. Играем сначала отдельными руками, потом вместе.
Упражнение  «Работаем ногами лежа». При исполнении пальцы очень хорошо снимаются, ладонь мягкая, локти свободные, не прижимаются к корпусу. Особое внимание  уделяем  левой руке.
Исполнение упражнения  «Садимся и ложимся». Внимательно смотрим на движение запястья и кисти (параллельное движение). Звук постепенно уплотняется. Пальцы все плотнее упираются в дно клавиатуры. При этом свобода и гибкость запястья не теряется.  
Работа над  упражнением «Сильный трюк». Исполняем сначала1 вариант. Потом второй вариант. А далее объединяем оба варианта. Гамму играем без «ныряний» в первые пальцы. Ставим 1-е пальцы высоко. Вверх двигаемся на крещендо, вниз – на диминуэндо. 
При исполнении упражнения  «Играем как скрипка», слушаем красивый глубокий звук, представляем пение скрипки. Далее слушаем  «живое» звучание  скрипки в исполнении ученика-скрипача ДМШ. После этого ученик пытается воспроизвести данное упражнение звуковыми средствами фортепиано.
Аналогия с простыми физическими упражнениями, приятными для тела, помогает ученику чувствовать такие же приятные ощущения в руках и пальцах при игре на фортепиано. Применение данного сборника на уроках по фортепиано в ДМШ, внесли приятное разнообразие в воспитание фортепианной техники учеников. Дети с увлечением и с интересом разучивают эти упражнения, а, следовательно, достигают хороших результатов в своем развитии. 
5.Применение оригинальной системы технического развития Э.М. Барнем   в работе над  этюдами. 
Ученик исполняет этюд «Торро» Н. Тороповой на мелкую технику левой руки.
Исполнение этюда  Гречанинова «Зайчик» на аккордовую технику.
6. Задание на дом. 
7.Заключение. Фортепианная педагогика рассматривает упражнения как одно из важных средств формирования, развития, совершенствования техники исполнителя. Оживление интереса к работе над упражнениями в наши дни вызывает потребность в новых пособиях, созданных современными мастерами фортепианной школы на материале современной фортепианной литературе с ее новыми техническими проблемами. Изучая и используя разные методики в работе над совершенствованием пианистического аппарата, считаю эффективным средством совершенствования технического мастерства учащихся использование в том числе и различного вида упражнений. Считаю необходимым использовать технические упражнения на протяжении всех лет обучения. В этом кроются ресурсы совершенствования учебного процесса, улучшения качества обучения и развития музыкантов.
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