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Қазақстандағы теңіз кадрларын даярлау

Қазақстанның экономикалық дамуы, оның ішінде қазіргі кезеңдегі су көлігі саласының қызметі еңбек адами капиталының деңгейі мен сапасын арттыру, еңбек нарығын дамыту стратегиясына жүйелік көзқарасты әзірлеу, ұлттық білім беру және оқыту жүйесі, су көлігі саласында жұмыс істейтін қызметкерлердің біліктілік деңгейін арттыру.
[bookmark: _GoBack]Әрбір теңіз университетінің өзіндік артықшылықтары, өз ережелері бар, бірақ білім беру жүйесіне деген көзқарастың өзі мызғымас – мамандарды даярлаудың халықаралық стандарттарын белгілейтін STCW-78 (Теңізшілерді даярлау, сертификаттау және вахта жүргізу туралы халықаралық конвенция) талаптарына сәйкес, теңізшілерді және вахталық қызметті сертификаттау және кемелердегі теңізшілердің тиісті дайындықтары, жеткілікті тәжірибесі, дағдылары мен біліктілігі, жұмысқа, жасына, денсаулық жағдайына қойылатын талаптарға сай және өз міндеттерін орындауға жарамды болады.
Біреу Қазақстанға теңіз кадрлары қажет емес деп дау айтуы мүмкін. Мен екі фактіге қарсымын: біріншісі - бізде Каспий теңізінің 1700 шақырымдық теңіз шекарасы бар, екіншісі - әлемде әрбір төртінші теңізшінің филлипиндік теңізші дипломдары бар. Неліктен Қазақстан су көлігі мамандарын даярлау бойынша Орталық Азияда көшбасшы болмасқа?
Бұл үшін барлық жағдайлар бар. Мысалы: ш. Есенов атындағы Каспий технология және инжиниринг университетінің Теңіз академиясында практикалық сабақтар мен Имитациялық жаттығуларға арналған заманауи практикалық тренажерлер (Kongsberg Digital, Норвегия) бар. Студенттер тек Қазақстанда ғана емес, Әзірбайжан мен Ресей Федерациясында да қосымша білім ала алады. Студенттер серіктес жоғары оқу орындарында академиялық ұтқырлық бойынша оқуға, бір оқу кезеңінде білімі туралы екі диплом (Әзірбайжан мемлекеттік теңіз академиясынан екінші диплом) алуға мүмкіндік алады. Халықаралық куәліктерге сертификаттау Каспий теңіз және өзен көлігі институтының оқу орталығында (Астрахань қ.), университет тәжірибелерінің базаларында жүзу практикасынан өтеді.
Білім беруді дамытудың тағы бір жолы бар: екі теңіз мекемесінің күш-жігерін біріктіру (Қазақ-Британ техникалық университеті жанындағы Қазақстан Теңіз академиясы және Ш.Есенов атындағы Каспий технология және инжиниринг университетінің Теңіз академиясы) және кадрларды бірлесіп даярлауды бастау. Бұл ретте ел бюджеті ұтады, адам ресурстары тиімді бөлінеді!
Теңіз ғылыми-практикалық хабын құру жөніндегі ауқымды жобаны іске асыру өңірдің және тұтастай алғанда елдің білім беру қызметін жетілдіруге және ғылыми-зерттеу қызметін дамытуға ықпал ететін болады. Орталық басқа да қолданыстағы және перспективалы кластерлермен кешенде Каспий өңірінің ғылыми – білім беру орталығын қалыптастыру үшін негіз болады, оның негізінде Қазақстанның стратегиялық бағдарламаларында қойылған Қазақстанның көлік – логистика саласын дамытудың барлық мақсаттары мен міндеттері іске асырылады.
