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Важность проведения воспитательной работы 
со студентами Морской академии

Проведение воспитательной работы со студентами Морской академии имеет огромное значение, так как они будущие моряки и специалисты в области морских наук. Воспитание студентов важно не только с точки зрения формирования профессиональных навыков, но и развития их личностных качеств, ответственности, моральных ценностей и навыков межличностного взаимодействия.
Студенты Морской академии должны быть готовы к работе в условиях морской среды, где часто требуется принятие сложных и ответственных решений. Поэтому воспитательная работа направлена на формирование у студентов таких качеств, как дисциплина, самоорганизация, соблюдение правил безопасности, уважение к коллегам и старшим, умение работать в команде и др.
Кроме того, воспитательная работа помогает студентам осознать свою профессиональную значимость и важность выполнения своих обязанностей с высокой степенью ответственности. В результате проведения воспитательной работы студенты морской академии становятся не только квалифицированными специалистами, но и нравственными лидерами, способными принимать взвешенные решения в сложных ситуациях.
Таким образом, важность проведения воспитательной работы со студентами Морской академии заключается в формировании у них не только профессиональных навыков, но и личностного роста, который поможет им успешно адаптироваться к сложным условиям морской работы и стать высококвалифицированными специалистами.
Задача университета-формирование личности специалиста с высокой профессиональной культурой, обеспечивающей высокое профессионально-гуманитарное качество, составляющее содержание образования. Цель данного направления-воспитание высокоразвитой личности, способной войти в состав казахстанской элиты, а также подготовка конкурентоспособного специалиста в определенной профессиональной сфере.
Воспитательная работа, проводимая в Морской академии, организуется в целях реализации вышеуказанных задач в рамках мероприятий, предусмотренных воспитательным планом университета. Мероприятия, содержащиеся в плане, направлены на предоставление качественного образования, способного комплексно сопоставлять педагогическую и научную деятельность, и комплексное научно-исследовательское обслуживание, постоянное совершенствование качества образования, методического мастерства, навыков и умений, воспитания выпускников, качественную дифференциацию специалистов. Для достижения указанных целей и задач воспитательная работа в академии проводится по 5 направлениям:
1. Формирование профессиональных навыков и компетенций у студентов.
2. Развитие личностных качеств и профессиональной самореализации.
3. Воспитание трудолюбия, ответственности и целеустремленности.
4. Поддержка здорового образа жизни и спортивных устремлений.
5. Развитие толерантности, уважения к различиям и умение работать в коллективе.
Известный мыслитель Абу Насир аль Фараби сказал: "Человеку нужно не первое образование, а воспитание. Знание, данное без воспитания, является злейшим врагом человечества, которое в будущем принесет угрозу его жизни».
Эти слова напоминают о том, что образование без нравственного и духовного воспитания может привести к негативным последствиям. Важно не только уметь что-то знать, но и понимать свою ответственность перед обществом и окружающими. Настоящее образование должно формировать не только ум, но и характер, сознание и моральные ценности. Без этого человек может стать опасным для себя и окружающих.
Одной из намеченных целей является формирование модели антикоррупционного поведения среди студентов и подготовка молодых представителей антикоррупционного движения новой формации.
Для достижения этой цели мы проводим различные мероприятия, такие как семинары, тренинги, лекции и конкурсы, направленные на повышение осведомленности студентов о проблеме коррупции, а также на формирование у них навыков и умений для борьбы с этим явлением.
Мы также сотрудничаем с организациями и учреждениями, занимающимися борьбой с коррупцией, чтобы обменяться опытом и разработать эффективные стратегии и программы по предотвращению коррупции среди молодежи.
Наша цель - не только предоставить студентам знания о коррупции и ее последствиях, но и вдохновить их принимать активное участие в антикоррупционном движении и продвигать принципы честности, прозрачности и ответственности в своем обществе.
Активное участие студентов в мероприятиях по морской отрасли поможет им не только обрести знания и навыки для успешной карьеры, но и стать нравственными личностями, готовыми противостоять коррупции и нетерпимости. Важно, чтобы молодое поколение понимало важность этических принципов в любой сфере деятельности, в том числе и в морской отрасли. Надеюсь, что наша работа с молодежью принесет плоды и поможет построить более честное и прозрачное общество.

        
