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Говорю это с гордостью потому, что убежденна в том, что музыка является самым чудодейственным, самым тонким средством привлечения детей к добру, красоте, человечности…
Каждый, кто соприкасается с этим видом искусства, думает о высоком, погружаясь в мир искренности и красоты.
Мой труд  - это уроки музыки, а ценность МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА неоспорима и уникальна.
 Жизненные реалии представляют сложный противоречивый мир, в котором легко потерять ориентиры. Общество переживает кризис, который затронул не только материальную сторону жизни, но и духовную сферу бытия. В оформлении духовного облика учащихся огромную роль играет воображение.
 Воображение — это важнейшая сторона нашей жизни. Представьте на минуту, что человек не обладал бы фантазией. Мы лишились бы почти всех научных открытий и произведений искусства, образов, создаваемых величайшими композиторами, писателями и изобретений конструкторов. Дети не услышали бы сказок, музыкальных произведений и не смогли бы играть во многие игры. А как они смогли бы усваивать школьную программу без воображения?
Почти вся человеческая материальная и духовная культура является продуктом воображения и творчества людей. Воображение выводит человека за пределы его сиюминутного существования, напоминает ему о прошлом, открывает будущее. Вместе с уменьшением способности фантазировать у человека обедняется личность, снижаются возможности творческого мышления, гаснет интерес к искусству и науке.
Воображение является высшей и необходимой способностью человека. Благодаря воображению человек творит и разумно планирует деятельность и управляет ею. Благодаря развитому воображению  воспитывается эмоционально-эстетическая чуткость ребенка и формируются нравственные критерии отбора музыкальных произведений для восприятия.

Преподаватели, методисты, психологи, искусствоведы, которые работают в области педагогики искусства, естественно, стараются осмыслить закономерности развития творческих способностей детей, научить их понимать искусство и то, как оно создается.
Но мы не должны забывать, что художественное творчество (как и всякое творчество, вообще) всегда хранит в себе некую тайну. А тайна - это, как известно, не загадка, которую можно разгадать, и не секрет, который можно раскрыть. Тайна остается тайной даже тогда, когда ты к ней приобщаешься.
Известно, что люди обладают способностью отчетливо слышать внутренним слухом звучание знакомой мелодии. А некоторые - и это гораздо более удивительно! - столь же отчетливо слышат музыку, которой еще нет, которую они, таким образом, сочиняют.
Ведь музыка - искусство, которое живет и движется во времени: звуки сменяют друг друга, и только в нашей памяти мы можем их объединять и удерживать представление о произведении в целом. Удивительная способность слышать это временное явление как пространственное, слушать - как зрением, сразу целиком. Понятно, что это нельзя объяснить словами, как это происходит. Не будем и мы фантазировать на эту тему, а просто признаем: к счастью, в мире есть многое, что, по словам Гамлета, "не снилось мудрецам". И - тоже к счастью - некоторые люди, и не только гении, заглядывают иногда в этот непознанный мир и, заглянув, создают прекрасные произведения.
Дети воспринимают окружающий мир чувственно. Для них ощущения стоят на первом месте. Именно они и являются источниками получения основной информации об окружающем мире.
И еще - дети всегда наделяют особым смыслом, персонифицируют окружающий мир, интуитивно чувствуя, где красивое и доброе, а где уродливое и безобразное.
Порой огромный поток информации вредит детскому мировосприятию.
Важно воспитать и развить эстетический вкус, стимулировав выработку индивидуальных критериев. Оценки настоящего искусства.
Свое отношение, понимание услышанного, увиденного произведения дети выражают на уроке в слове, в рисунке, в цветах. Погружаясь тем самым в творческий процесс, они создают первые художественные произведения.

Восприятие - чувство - оценка - творческая деятельность - этот ряд, характеризующий ключевые способности эстетического знания и деятельности, находит место в творческих заданиях способствующих активному, целеустремленному отношению к знаниям.
Пристально вглядываясь в творческие работы, в наивные, освященные какой-то особой свежестью и теплотой детской души, очевидно, что детское творчество во многом близко в своих основных проявлениях такому течению в русской и европейской живописи, как "наивное искусство", о значении которого хорошо сказал Василий Кандинский: "Корни великого реалистического искусства спрятаны в детской душе. Анри Руссо, отец и основатель такого реализма, указывал нам путь. Непосредственность восприятия дает возможность снять с вещи ее оболочку и вскрыть ее внутреннюю сущность". Способность удивляться, умение открывать мир с какой-то неожиданной стороны - пожалуй, одна из главных отличительных черт детского характера.
Если уж они рисуют принцессу, то ее платье занимает две трети площади рисунка, на этом платье помещаются целые клумбы роз. А над ее головой и вовсе вырастают фантастические цветы, похожие на разноцветные зонтики. Тут проявляется, с одной стороны, детское творчество, а с другой - нестандартность в разрешении поставленной художественной задачи. Детям окружающий мир кажется особым, праздничным, необыкновенным. Они видят его совершенно неожиданно, сравнивают несравнимое, удивляются и радуются даже маленьким открытиям. И эти качества надо всячески развивать.
Именно поэтому, продолжая анализировать связь сказочного мира детства с наивным искусством, мне хочется остановиться на творчестве М. Шагала, известного художника - примитивиста, одного из самых ярких и уникальных мастеров XX века. "Шагал принадлежит к тем художникам, которые доказывают, что у детской психологии, есть пожизненные права, - каждый момент счастья в его трактовке обладает детской целостностью чувства и способностью просто и убедительно допускать чудесное в окружающую жизнь", - пишет искусствовед А. Каменский в своей работе о мастере.
Выше было сказано о том, что "таинственный мир детства" пропадает для многих взрослых. А ведь мы знаем, что опыт Анри Руссо, Марка Шагала и других представителей наивного искусства, их способность видеть окружающий мир свежо, как бы впервые, "детскими глазами", помогает создавать неповторимые произведения.
Большой знаток детской души Антуан де Сент Экзюпери дал прекрасный совет воспитателям, который актуален и для педагогов моего предмета: "Не снабжайте детей готовыми формулами, формулы - пустота, обогатите их образами и картинами, на которых видны связывающие нити".
Не отягощайте мертвым грузом факты, обучите их приемам и способам, которые помогут им посчитать. Не учите их, что польза - главное. Главное - возрастание в человеке человеческого.
Дети, которые соприкоснулись с искусством на уроках, испытали потребность в художественном творчестве, получают прекрасную возможность свободной пробы творческих сил. Творческая самореализация - свободный поиск себя.

   Свою задачу в преподавании музыки  я вижу не только в том, чтобы научить моих учеников пониманию красоты музыки и пластических искусств, но и в том, чтобы открыть им широкое поле для реализации фантазии, детской непосредственности, способности интуитивно делать маленькие открытия. И на этом поле не должны вырастать жесткие, сухие ростки - безжизненные штампы и схемы.

























