ИННОВАЦИИ – ЭТО ДВИЖЕНИЕ  ВПЕРЁД!!!

Тортбаева Р.Б.

                                                         
 
В стремительно меняющемся мире, постоянно возникают новые потребности. Изменения в разных областях жизни сказываются на всех областях человеческой деятельности. Не является исключением и сфера образования. Внедрение современных информационных технологий, соответствующих международным образовательным стандартам, а также  обеспечение всех необходимых условий для плодотворной  работы учителей, преподавателей, мастеров производственного обучения являются стратегическими приоритетами  в сфере образования. Ведь информационные технологии помогают преподавателям вывести учебный процесс на качественно новый уровень.

Сегодня многими преподавателями с целью достижения результативности обучения применяются современные технологии и инновационные методы обучения. Эти методы включают активные и интерактивные формы, применяющиеся в обучении. Активные предусматривают деятельную позицию обучающегося по отношению к преподавателю и к тем, кто получает образование вместе с ним. Во время уроков с их применением используются учебники, тетради, компьютер, то есть индивидуальные средства, использующиеся для обучения. Благодаря интерактивным методам, происходит эффективное усвоение знаний в сотрудничестве с другими учащимися. Эти методы принадлежат к коллективным формам обучения, во время которых над изучаемым материалом работает группа учащихся, при этом каждый из них несет ответственность за проделанную работу.      


Слово «инновация» (от латинского «innovation») появилось в середине 17 века и означает вхождение нового в некоторую сферу, вживление в нее и порождение целого ряда изменений в этой сфере. Инновация – это, с одной стороны, процесс обновления, реализации, внедрения, а с другой – это деятельность по взращиванию новации в определенную социальную практику, а вовсе – не предмет. Инновация в точном переводе с латинского языка обозначает не «новое», а «в новое». Понятие «инновация» означает новшество, новизну, изменение; инновация как средство и процесс предполагает введение чего-либо нового. Применительно к педагогическому процессу инновация означает введение нового в цели, содержание, методы и формы обучения и воспитания, организацию совместной деятельности учителя и учащегося.


Появление новых информационных технологий, связанных с развитием компьютерных средств и сетей телекоммуникаций, дало возможность создать качественно новую информационно-образовательную среду как основу для развития и совершенствования системы образования.

Способы инновационного обучения – модульное обучение, проблемное обучение, дистанционное обучение, исследовательское методическое обучение, метод проектов, социальное партнерство и т.д. 



Главной целью инновационных технологий образования является подготовка человека к жизни в постоянно меняющемся мире. Целью инновационной деятельности является качественное изменение личности учащегося по сравнению с традиционной системой. 


Поэтому инновационные методы обучения  способствуют развитию познавательного интереса у студентов, учат систематизировать и обобщать изучаемый материал, обсуждать и дискутировать. Осмысливая и обрабатывая полученные знания, студенты приобретают навыки применения их на практике, получают опыт общения. Бесспорно, инновационные методы обучения имеют преимущества перед традиционными, ведь они способствуют развитию подростка, учат его самостоятельности в познании и принятии решений. 


Главной задачей ТиППО на современном этапе является подготовка специалистов, способных нестандартно, гибко и своевременно реагировать на изменения, которые происходят в мире. Поэтому для подготовки учащихся к профессиональной деятельности в будущем и используются инновационные методы обучения в ТиППО. К таким методам принадлежит проблемное обучение, предусматривающее формирование навыков для решения проблемных задач, которые не имеют однозначного ответа, самостоятельной работы над материалом и выработку умений применять обретенные знания на практике. Также инновационные методы обучения предусматривают интерактивное обучение. Оно направлено на активное и глубокое усвоение изучаемого материала, развитие умения решать комплексные задачи. Интерактивные виды деятельности включают в себя имитационные и ролевые игры, дискуссии, моделирующие ситуации. Одним из современных методов является обучение через сотрудничество. Он используется для работы с соцпартнерами,  а также в малых группах. Этот метод ставит своей задачей эффективное усвоение учебного материала, выработку способности воспринимать разные точки зрения, умение сотрудничать и решать конфликты в процессе совместной работы. Применяемые на современном этапе инновационные методы обучения в ТиППО предусматривают и метод, приоритетом которого являются нравственные ценности. Он способствует формированию индивидуальных нравственных установок, основанных на профессиональной этике, выработке критического мышления, умения представлять и отстаивать собственное мнение. Инновационные методы позволили изменить и роль преподавателя, который является не только носителем знания, но и наставником, инициирующим творческие поиски студентов. 

В связи с этим система образования должна нацеливаться на формирование нового типа специалиста, который умел бы самостоятельно добывать, обрабатывать, анализировать необходимую информацию и эффективно использовать ее в нужный момент. Этого можно добиться с переходом на многоуровневую подготовку специалистов высшей квалификации (бакалавр - магистр - доктор).        


Сегодня нет такого преподавателя, который не задумывался бы над вопросами: «Как сделать урок интересным, ярким? Как увлечь учащихся своим предметом? Как создать на уроке ситуацию успеха для каждого учащегося?» Какой современный преподаватель не мечтает о том, чтобы учащиеся на его уроке работали добровольно, творчески; мажорно познавали предмет на максимальном для каждого уровне успешности? 

       И это не случайно. Новая организация общества, новое отношение к жизни предъявляют и новые требования к колледжу. Сегодня основная цель обучения - это не только накопление учеником определённой суммы знаний, умений, навыков, но и подготовка учащегося как самостоятельного субъекта образовательной деятельности. В основе современного образования лежит активность и преподавателя, и, что не менее важно, ученика. Именно этой цели - воспитанию творческой, активной личности, умеющей учиться, совершенствоваться самостоятельно, и подчиняются основные задачи современного образования. 

Инновационный подход к обучению позволяет так организовать учебный процесс, что учащемуся урок и в радость, и приносит пользу, не превращаясь просто в забаву или игру. И, может быть, именно на таком уроке, как говорил Цицерон, «зажгутся глаза слушающего о глаза говорящего».    

Инновационные технологии: 

1. игровые

2. проектные

3. технология проблемного обучения

4. технология дифференцированного обучения

5. технология учебно-исследовательской деятельности на уроке
Воспитательные инновационные технологии:

1. здоровьесберегающие технологии

2. технология групповой деятельности

3. технология КТД (коллективные творческие дела).

      
Актуальность инновационного обучения состоит в следующем: 

- соответствие концепции гуманизации образования; 

- преодоление формализма, авторитарного стиля в системе преподавания; 

- использование личностно-ориентированного обучения; 

- поиск условий для раскрытия творческого потенциала ученика; 

- соответствие социокультурной потребности современного общества 

самостоятельной творческой деятельности. 

         Основными целями инновационного обучения являются: 

- развитие интеллектуальных, коммуникативных, лингвистических и творческих способностей учащихся; 

- формирование личностных качеств учащихся; 

- выработка умений, влияющих на учебно-познавательную деятельность и переход на уровень продуктивного творчества; 

- развитие различных типов мышления; 

- формирование качественных знаний, умений и навыков. 

      Данными целями определяются и задачи инновационного обучения: 

- оптимизация учебно-воспитательного процесса; 

- создание обстановки сотрудничества ученика и учителя; 

- выработка долговременной положительной мотивации к обучению; 

- включение учащихся в креативную деятельность; 

- тщательный отбор материала и способов его подачи. 


В основе инновационного обучения лежат следующие технологии: 

- развивающее обучение; 

- проблемное обучение; 

- развитее критического мышления; 

- дифференцированный подход к обучению; 

- создание ситуации успеха на уроке. 

       
Основными принципами инновационного обучения являются: 

- креативность (ориентация на творчество); 

- усвоение знаний в системе; 

- нетрадиционные формы уроков; 

- использование наглядности. 

   
А теперь я хочу перейти от общих методических принципов инновационного обучения к методам. При использовании инновационных технологий в обучении экономике и праву успешно применяются следующие приемы: 

- ассоциативный ряд; 

- опорный конспект; 

- мозговая атака; 

- групповая дискуссия; 

- эссе; 

- ключевые термины; 

- видеофильмы; 

- дидактическая игра; 

- исследование текста документа; 

- работа с тестами; 

- нетрадиционные формы домашнего задания и т.д. 

- упражнения, носящие творческий характер; 

- групповые задания; 

- образовательные, ролевые, деловые игры, имитация; 

- экскурсии; 

- встречи с творческими людьми и специалистами.
В области правового обучения выработалась своя система методов, позволяющая решать основные задачи правового образования студентов. Из всего многообразия методов в  настоящей работе я хотела бы остановиться на сочетании традиционных и инновационных методах, дающих студенту возможность поиска ответа на поставленную проблему и предоставляющих ему возможность творческого применения правовых знаний, что в комплексе развивает интерес к изучаемой дисциплине.

В современных программах по преподаванию права значительное  место уделяется  организации самостоятельной  деятельности студентов. Эти навыки   используются при работе с нормативными документами, решении практических задач, анализе ситуаций, творческом проектировании и т.д.

Прежде чем подвести студентов к самостоятельной деятельности, я обучаю их элементарным приемам самостоятельной работы. Показываю, каким образом он может добыть знания, используя различные источники, проанализировать их, обобщить, сделать выводы. На этом этапе я выступаю в роли консультанта, организатора самостоятельной работы студентов.

На втором этапе, уже имея навыки самостоятельной работы, студент готов к исследовательской деятельности, на основе правовых знаний он способен решать поставленные задачи.

Навыки самостоятельной работы студентов используются при изучении  темы «Административная ответственность несовершеннолетних». После знакомства с нормативной базой в этой области студенты получают задание найти материал по данной теме в средствах массовой информации, проанализировать и обобщить его. 

Студенты работают в микрогруппах по 3-4 человека.  Здесь формируются навыки индивидуальной и коллективной работы. Студенты должны:

- назвать причины совершения административных проступков несовершеннолетними,

- указать виды административной ответственности по конкретным случаям,

- внести предложения по профилактике административных правонарушений среди несовершеннолетних.

Студенты могут использовать только местный материал.

На заключительном этапе изучения темы «Административная ответственность несовершеннолетних» проводится «Круглый стол», где участники микрогрупп  презентуют свои доклады и сообщения. Это предполагает:

- оформление стенда с документальными и иллюстративными материалами по теме исследования, их комментарий;

-   демонстрацию слайдов, видеозаписей, прослушивание аудиозаписей, подготовленных в процессе  самостоятельной работы по теме.

Использование такой методики при организации занятия формирует учебные навыки, которые необходимы для успешного освоения программы  учебной дисциплины:


- навык устного выступления (умение аргументировать свою точку зрения, слушать собеседника, уважать его мнение; вести дискуссию);


-  умение самостоятельно выделить в теме проблемные вопросы;


-  умение оценить свое и чужое поведение;


-  умение работать с  различными источниками;


-  умение систематизировать знания и делать выводы.
Кроме этого, студенты учатся грамотно строить свое выступление:


 - должно соответствовать поставленной проблеме, вопросу,


- быть аргументированным,


- речь должна быть яркой, выразительной и убедительной,


- необходимо правильно использовать правовую терминологию,

Все это дает возможность студентам не просто закрепить полученные знания, но и проанализировать факты, дать им правовую оценку.

Из числа студентов создается лекторская группа, которая может с успехом нести правовые знания в студенческие группы младших курсов. 

Изучение права невозможно без умения работать с документами.  Слово «документ» происходит от латинского слова «documentium» и означает «материальный носитель какой либо информации», предназначенной для передачи.  

В методике права существуют различные подходы к вопросу об использовании в правовом обучении документов. Сторонники практико-ориентированного подхода считают, что изучение права должно основываться именно на практической работе  студентов с различными документами, в том числе источниками права. По их мнению, студентов необходимо знакомить и с особенностями юридической техники (хотя такая дидактическая единица в обязательном минимуме знаний  студентов не представлена), ведь в реальной жизни они будут часто сталкиваться с юридическими документами и должны уметь свободно в них ориентироваться. Другие же считают, что работа с документами не должна подменять все многообразие методов и приемов обучения праву, ведь мы не готовим профессиональных юристов в системе общего образования, а даем лишь основы представлений о праве вообще. Я полагаю, что комбинированное использование различных приемов и методов в преподавании права дает качественный результат.

При работе с юридическими документами у студентов закрепляются правовые знания теоретического характера, формируется интерес к праву, значимость которого они ощущают предметно. Необходимо обучать студентов работе с документами. Это делается поэтапно. Сначала я даю образец разбора документа, указываю, на что нужно обратить внимание, затем студенты анализируют документ под моим руководством. На следующем этапе студенты разбирают документ самостоятельно под моим руководством и, наконец, самостоятельно  изучают документ на занятии и дома. Впоследствии студенты получают навыки не только изучения, но и самостоятельного составления документов.

Обучающимся создаются комфортные условий обучения,  при которых студент чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения. Практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания. Совместная деятельность учащихся в процессе познания, освоения учебного материала означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Причем, происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества.

Таким образом, самостоятельная работа в процессе обучения праву оказывает большое влияние на формирование юридических знаний и умений обучаемых. Доказано, что знания, самостоятельно добытые  студентом, более прочно закрепляются в его памяти. Процесс обучения превращается в творческую интересную деятельность.
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