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         В интеграции наук великий мыслитель Абу-Насир Аль-Фараби создал трактат, который является путеводителем человека во времена, когда мы, человечество, и все наши действия нуждаются в самых разных определениях, обоснованиях и примерах. Вся наука великого мыслителя собирается вокруг личности человека, его принципах нравственности и интереса к познаниям, и именно сочетание определенных качеств предписывало человеку счастливую жизнь. Поэтому один из крупных высших учебных заведениях нашей страны носит имя великого философа - это Казахский Национальный Университет имени аль-Фараби созданный в 1934 году. А в этом году совместно с представителями университета со всего мира мы празднуем юбилейный год – 15 января 2024 года состоялся церемония посвященный знаменательному событию. Помимо возможности послушать истории высокопоставленных гостей, связанные с КазНУ имени аль-Фараби, также было интересно посетить выставку редких фотографий и книг, посвященных неповторимой истории университета, портретов заслуженных преподавателей, а также экспозицию научных трудов и исторических книг к 90-летию вуза. 
         На сегодняшний день КазНУ занимает 230-е место в международном рейтинге QS и 29-е место в рейтинге университетов QS Asia. Университет с богатой 90-летней историей насчитывает 3354 профессора-преподавателя, из них 11человек являются академиками НАН РК. Кроме того, в университете работают 603 доктора, 736 кандидатов наук, 512 обладателей степени PhD. В текущем году 32 преподавателя стали победителями республиканского конкурса «Лучший преподаватель вуза-2023».
        В вузе насчитывается 17 факультетов – факультет информационных технологий, биологии и биотехнологии, географии и природопользования, журналистики, юридический, философии и политологии, филологический, физико-технический, исторический, механико-математический, медицины и здравоохранения, международных отношений, химии и химической технологии, востоковедения, высшая школа экономики и бизнеса, Al-Farabi Business School, а также факультет довузовского образования.В программу обучения КазНУ имени аль-Фараби входят: довузовское образование, бакалавриат, магистратура и докторантура. Каждый из программ набирают студентов по около 100 разнообразным специальностям.  На данное  время в вузе обучаются более 25 тысяч студентов. Несомненно, такая популярность создана имиджем и высокими стандартами, которыми руководствуются представители, преподаватели и студенты вуза. 
       Ш.Е.Есенов, являвшимся президентом Казахской КСР Академии Наук (1967-1974) так говорил о великом казахском философе: «Аль-Фараби, несомненно, достоин глубокого уважения своего народа. Его облик должен быть высечен красивыми словами, музыкой, мраморым и красками и свидетельствовать о безоговорочном уважении к личности великого деятеля духовной культуры … На нас также возложена обязанность тщательно сохранить, учить и передавать следующим поколениям его прогрессивное наследие». У казахского народа есть сокровище, подобно которых в мире, можно посчитать пальцами. Но его труды стали образцом высокой нравственности, богатой культуры и фундаментальной науки для всего человечества. Казахский Национальный Университет имени аль-Фараби придерживается высоких ценностей и стандартов, бережно донося непреходящее наследие аль-Фараби от потомков к потомкам, распространяя его также по всему земному шару. Абу-Насир Аль-Фараби говорил,что  люди, живущие в обществе других людей, могут достичь зрелости личности только путем образования. Только образованные граждане своей страны могут построить цивилизованное государство. 
         В заключении можно сказать, что сегодня КазНУ имени аль-Фараби стал именно тем якорем, где приобретают свое пристанище тысячи молодых лиц, продолжая путь великого мыслителя восточного мира. Сотни профессоров и преподавателей, гордо несущие звание добродетелей разных сфер науки и философии и узнаваемые далеко за пределами Казахстана являются причиной появления все больше новых образованных лиц, для которых достойное образование является также синонимом высокой нравственности, культуры и сострадания к миру и его обитателям.  

