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Глобальные изменения, происходящие в мире и обществе, не могут не затронуть систему образования, а значит и каждое образовательное учреждение. Я познакомился с опытом образовательных систем многих стран и, понял, что изменения в нашей системе образования проводятся с учетом мирового опыта, наработанных практик различных стран, таких как Финляндия, Индонезия, Япония и другие. По итогам анализа , приведенных всех доказательств  эвалюации, показывает, что учителя нуждаются в профессиональном развитии. Я  понял, что профессиональное развитие, можно осуществлять через применение таких форм и методов как исследование в действии и урока  Lesson study,  коучинги, так как именно они включают в себя активные действия.  Для того, чтобы школу сделать уникальной  для учителей ,  детей и их родителей, необходимо  понять, узнать и разносторонне исследовать школу, что является основной ценностью Программы обновленного содержания. 
	Вся работа направлена на развитие таких компетенций учителей, как: психолого – педагогическая компетентность, компетентность отношений, компетентность использования информационно – коммуникационных технологий в обучении, управленческая компетентность в ходе урока, компетентность оценивания и анализа учебного процесса у педагогов школы. Чтобы определить проблемы, которые стоят перед школой и их достижения,  а также для определения сильных и слабых сторон  проводилось исследование. По итогам результатов исследований, я с коллегами, для достижения общих целей ,  преодоления трудностей, а также не только знать эти проблемы, но и активно внедряя, пути решения проблем в учебно – воспитательный процесс начали реализовывать план развития школы.  
План развития школы – это большой проект, где осуществляются систематические  изменения в аспектах профессионального развития учителей, новых подходов в обучении школьников.  И конечно же для реализации ключевых идей Программы нами был создан план развития школы, как план для внедрения изменений. План строился на основе результатов международного анкетирования TALIS, также делали  SWOT – анализ состояния школы. 
Подводя итоги своей работы,  хотел бы отметить, что план развития школы  за 3 месяца почти полностью  реализован, что проведенная работа оказалась хоть и сложной, но очень интересной. Впервые, мы изменили подходы к организации своей деятельности, отказавшись от традиционной и малоэффективной, зачастую формальной. Всем участникам проекта, процесс от начала до конца был известен, каждый из них знал  об ожидаемых результатах и знал следующие  шаги в продвижении идеи. Совместные обсуждения, планирования и внедрения перемен воодушевили весь коллектив, включив в эту деятельность и тех, кто не был сторонником новых идей, и тех, кто только начал свою трудовую деятельность, т.е. молодых специалистов. 
Несмотря на колоссальные трудности, совмещения своих должностных обязанностей и реализации плана развития школы, я испытал огромный эмоциональный интерес, который дает мне дополнительный импульс к дальнейшему профессиональному росту. Видя,  качественные изменения в обучении учащихся, результаты их деятельности, оценивание учеников, развитии лидерских качеств, а также наблюдая  повышение мотивации учащихся к обучению, убеждаешься в огромном потенциале Программы и ее эффективности действий.
Такие же чувства испытывают учителя, о чем свидетельствуют ответы  в анкетировании для учителей 
Проведенный анализ данных ответов показал, что обратная связь и оценивание учителей изменяется от административных требований к личностным и профессиональным требований к каждому педагогу, что положительно сказывается на их развитии и способствует улучшению процесса преподавания в целом по школе. Большая часть педагогов  принимают мои рекомендации, администрации, коллег по улучшению своей школьной практики  и открыты для  изменений в своей работы. В целом делая вывод, можно сказать, что учителя способны проводить мониторинг и эвалюацию своей деятельности, умеют определить проблемы своей педагогической деятельности, готовы  использовать обратную связь и направлять ее на улучшение и повышение эффективности процесса преподавания и обучения. В ходе работы я столкнулся с очень интересным фактом. При комплектации группы для проведения по Lesson study, я исключил участие в них двух педагогов, так как у них наступал период выхода на заслуженный отдых. Я был не прав. Эти педагоги активно включились в работу групп, стали лидерами по внедрению новых педагогических решений.
 Анализ второго анкетирования TALIS показал, что новая система повышения квалификации и профессионального развития педагогов через систему менторингов, коучингов, Lesson study побуждает их к постоянному профессиональному росту, они  совершенствуют  свои педагогические знания и навыки. 
Весте с тем  надо отметить, что у некоторых учителей, а именно у молодых учителей,  процесс исследования в действии шел тяжело. Поскольку они  не имеют опыта работы в целом по новым технологиям, пользуясь в своей работе лишь фрагментами, отдельными методами педагогической деятельности,. Им пришлось на практике осуществлять данный процесс под руководством сертифицированных учителей, своих менторов и коучей. Они совместно составляли среднесрочное планирование уроков, составлять критерии  оценивания, рефлексировали итоги уроков. Особенно большую помощь они получили на открытых уроках Lessоn study, которые готовились группами развития по предметам в разных классах. Такой подход позволил охватить большее количество учителей для обучения. 
На первых уроках Lessоn study присутствовала вся группа. Все необходимые процедуры были соблюдены, но на обсуждениях учителя не сразу научились не критиковать, а выражать свои пожелания для улучшения процесса обучения. Но чем больше проводились уроки Lessоn study, тем лучше шел процесс как подготовки уроков, так и его обсуждения. Сам формат Lessоn study очень понравился  учителям, потому что здесь акцент делается не на учителе, а прежде всего, на развитии ребенка, на создании коллаборативной среды, позволяющей учителю и детям совместно вести обучение. 
Отзывы учащихся, родителей свидетельствуют об успешности проводимых уроков с применением новых подходов. Наблюдение  уроков показывает,  что дети положительно настроены на нововведения, ориентируются в новых терминах и понимают требование учителя.   Заполняют листы оценивания и взаимооценивания. В своем интервью учащиеся 5,6,7 классов указывают на повышение интереса к урокам, где используются техники формативного оценивания, им нравится проводить самооценку и взаимооценивание одноклассников. Считают, что такое оценивание более справедливое. Родители считают, что их дети стали более самостоятельны, они больше мотивированы к обучению, с большей охотой делают уроки.
Как руководитель, я  тоже получил огромное удовольствие от уроков Lessоn study, так как я видел учителей как партнеров, заинтересованных в общих результатах.  Данный процесс позволил сблизить коллег, так как они совместно планировали уроки, несли коллективную ответственность за его результаты. Поэтому они вместе испытывали радость творчества и успеха от общего дела.
Большой эмоциональный подъем учителя получали и на коучингах, где в свободной демократичной среде они обучались под руководством коучей -сертифицированных учителей 3 уровня. Благодаря им, коллектив учителей смог получить информацию о подходе  Lessоn study, менторинге, среднесрочному планированию, работе с одаренными детьми. В школе три  учителя 3 уровня, и один тренер из их числа. Обучение на коучингах проходило живо и интересно, так как все задания выполнялись в интерактивном режиме, что позволило учителям всем, без исключения, включаться в работу. 
Делая  вывод,  могу сказать о том, что мы на правильном пути, так как всегда старались свои мероприятия в учительской среде проводить в интерактивной форме. В коучингах приняли участие  все учителя. Как оказалось, он стал мощным средством профессионального обучения учителей. Его отличие от наших традиционных приемов заключается в отсутствии назидательности, в демократичности подходов, а также в возможности диалога, обмена мнениями. 
Между тем в школе будет проводиться активная работа по внедрению изменений и это коснулось и родителей. Классные руководители совместно с психологом школы провели родительские собрания в виду коучингов, а также тематические лектории. Такая форма работы им не знакома, поэтому среди родителей вызвало интерес. Они познакомились с групповой формой работы, со стратегиями и методами учителей, используемых на своих уроках. Родители готовили постеры и защищали их. Цель, проводимых коучингов для родителей:
 - распределение роли между школой и семьей;
-научить слушать и слышать детей, друг друга, быть вместе с детьми в творчестве;
- формирование любви к семье.
Эти все мероприятия дают возможность решить ряд проблем таких как: учителям, повышение уровня педагогической компетенции; родителям, установить прочные взаимоотношения с детьми; ученикам,  получать на высоком уровне социальную, психолого – педагогическую помощь. Обратная связь родителей свидетельствует о происходящих позитивных изменениях в отношениях родителей к школе и педагогам. Я думаю, что позитивные изменения произошли благодаря достаточно высокому  уровню  вовлеченности, четко поставленным целям, диагностируемым результатам и дружной работе коллектива. 
	
Анализируя всю проделанную работу, могу сказать, что  план развития школы выполнен, реализованы все ключевые задачи, достигнуты все индикаторы. Мы вышли на ожидаемые результаты  и достигли своей цели. Произошло повышение качества знаний учащихся на 12% в результате обеспечения высокой мотивации учащихся школы. В свою очередь, этот результат был обеспечен благодаря профессиональному росту учителей за счет реализации основных идей Программы обновленного содержания.
Постепенно приобретая навыки прогнозирования тенденций развития школы, отечественного и  международного опыта. Уверен, что вместе с педагогическим коллективом, сможем превратить нашу школу, в маленький Центр педагогического мастерства. Наши выпускники, обладая прочными знаниями, навыками и умениями смогут найти применение своим талантам и способностям в любой стране мира и, самое главное, будут обладать высокими нравственно-духовными ценностями, утверждая вечные ценности.
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