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ВВЕДЕНИЕ
Цель: повышение правовой культуры педагогов по защите прав ребенка, формирование в обществе нетерпимого отношения к различным проявлениям насилия по отношению к детям, создание условий по профилактике насилия и жестокости, направленных против детей.

Задачи семинара:

1.Изучить различные взгляды на проблему насилия в жизни ребенка.

2.Исследовать факторы, влияющие на возникновение семейного насилия.

3.Разработать алгоритм и приемы работы с детьми, пережившими любые формы
Актуальность исследования в последнее десятилетие в детской и молодежной среде возросли такие кризисные показатели, как жестокость, агрессивность, цинизм, ухудшение здоровья. Затяжной, хронический кризис несет в себе угрозу социальной дезадаптации.

В нашей работе речь пойдет о детях – жертвах насилия, об изучении классификации видов насилия,  факторах, повлиявших на жестокое обращения с детьми в школьной среде, а также об алгоритме работы педагогов.
ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Человек обладает способностью любить, и если он

не может найти применения своей способности

любить, он способен ненавидеть, проявляя

агрессию и жестокость. Этим средством он руковод-

ствуется, как бегством от собственной душевной боли.

                                                                                                                               Эрих Фромм 
Обращение к проблеме насилия среди школьников обусловлено тем, что современная школа является не только образовательным учреждением, но и местом, в котором ребенок получает травматический социальный опыт.
Учителя, психологи, администрация школ решают, каким образом можно снизить агрессивное поведение школьников и подобрать адекватные организационные и психолого-педагогические меры, позволяющие решить конфликтные ситуации. Задача эта не простая, потому что школа является зеркальным отражением общества, а общество буквально пропитано насилием.

Профилактику необходимо начинать с раннего подросткового возраста.

Из-за своей неопытности подростки придерживаются мнения о том, что они должны доминировать и поддерживать свою власть при помощи силы и жестокости.

Среди наиболее важных факторов, которые могут способствовать развитию насилия в школе, можно выделить личностные, семейные, средовые, ситуационные и социальные.
Личностные факторы
Дети и подростки, совершающие насилие, ведущие себя агрессивно, отличаются индивидуальными психологическими особенностями: гиперактивностью, импульсивностью, низким уровнем контроля за своим поведением и эмоциями, рассеянным вниманием, плохой успеваемостью, высокой  склонностью к гневу.
Учащиеся, систематически издевающиеся над сверстниками, а иногда и  учителями, делают это, как правило, вполне сознательно, чтобы самоутвердиться, почувствовать и продемонстрировать свою власть.

Их агрессия вызвана не столько неумением сдерживать свой гнев, сколько желанием устрашить и причинить боль и страдания другим в условиях отсутствия угрозы наказания.

У некоторых обидчиков могут наблюдаться различные психические расстройства.

Семейные факторы
Важным фактором, повышающим вероятность проявления насилия в школе, является семейная ситуация обучающихся: социально-психологическое неблагополучие в семье, недостаточный контроль родителей за детьми, отсутствие теплых доверительных отношений с родителями, отсутствие взаимной поддержки, эмоциональная холодность (особенно мамы), низкая степень сплоченности членов семьи, опыт насильственных действий внутри семьи. Насилие в отношениях между родителями  и со стороны родителей в отношении детей может стать толчком для воспроизведения модели насильственного поведения при взаимодействии со сверстниками. Нередко обидчиками становятся дети, которых родители учат вести себя доминантно, подавлять других и отстаивать свои интересы любой ценой.

Факторы среды
Неблагоприятный социально-психологический климат в школе, стресс, вызванный учебой и отношениями со сверстниками и учителями, отсутствие контроля, равнодушие родителей создают благоприятную среду для появления насилия.
Грубые, унижающие достоинство выражения со стороны окружающих, крики и оскорбления,  занижение оценки в качестве наказания за нежелательное поведение, завышенные требования, чрезмерное выделение кого-то из детей в качестве положительного или отрицательного примера, стимулирование между ними соперничества в ущерб сотрудничеству могут вызвать агрессивную реакцию учеников.

Ситуативные факторы
1.      Место и время. Чаще всего насилие совершается во время перемен в коридорах, туалетах, на игровых площадках, в раздевалках и в других укромных местах, где нет взрослых.

2.      Присутствие наблюдателей: для обидчика, главный мотив которого самоутверждение и демонстрация своей власти, совершение насильственных действий без свидетелей теряет смысл. В то же время, при свидетелях акты насилия происходят чаще и с большей травматизацией для пострадавшего. Присутствие взрослого может предотвратить или приостановить насилие.

3.      Потребление алкоголя и ПАВ, усиливают аффективные реакции, наличие оружия повышает риск нанесения тяжелых травм.
Социальные факторы
Распространенность насилия в образовательной организации отражает ситуацию с насилием в целом в обществе.

1.      Гендерные стереотипы (представления о доминировании мужчины и подчинении женщины).

2.      Социально-экономическое неравенство.

3.      Влияние средств массовой информации.
Любые из перечисленных факторов могут лежать в основе проявлений насилия. Осмысление их влияния – важный шаг для предотвращения и предупреждения насилия в школе.

 

Формы насилия в образовательном учреждении.
Физическое насилие – действие с применением физической силы в целях причинения человеку боли, унижения его достоинства.

Относят: удары ногой, рукой, при помощи предметов, избиение, толчки, пинки, подзатыльники, укусы, принуждение оставаться в унизительной позе, тряска, выкручивание рук, дерганье за волосы, заламывание пальцев и др.

Физическое насилие может привести к физическим и психологическим травмам, инвалидности или смерти в результате травмы или суицида.

Сексуальное насилие – принуждение человека к сексуальным отношениям помимо его воли и желания. И любые действия сексуального характера.

Психологическое насилие – совокупность намеренных вербальных и поведенческих действий, направленных на унижение достоинства, игнорирование, отторжение и социальную изоляцию человека.
Проявляется в насмешках, обзываниях (присвоении обидных кличек), высмеивании, отказе от общения, в оскорблении, ругани, которые подрывают самооценку и самоуважение человека, убеждают его в «никчемности», обесценивают его личность.

Запугивание: основано на использовании очень агрессивного языка тела и интонации голоса, чтобы заставить жертву делать то, что она не желает. Угрозы используются, чтобы подорвать уверенность жертвы.

Изоляция: жертва намеренно изолируется или игнорируется классом или частью класса. Это может сопровождаться распространением записок, нашептыванием оскорблений, которые могут быть услышаны жертвой, унизительными надписями на доске или в общественных местах.

Вымогательство: от жертвы требуют деньги или угрожают. Жертву принуждают воровать имущество для хулигана, чтобы возложить вину на жертву.

Повреждение имущества: хулиган  повреждает, крадет, прячет одежду, учебники и личные вещи.

Поведение взрослого: взрослый в школе может непреднамеренно или иным способом участвовать в буллинге, провоцировать или способствовать такому поведению путем:

- унижения ученика, который не успевает в учебе или уязвим в других отношениях;

- негативных или саркастических высказываниях по поводу ученика;

-устрашающих или угрожающих жестов или выражений.

 

Поведенческие особенности жертвы насилия:
1.      Дистанцированность от взрослых и детей.

2.      Негативизм при обсуждении темы буллинга.

3.      Агрессивность к взрослым и детям.

Эмоциональные особенности жертвы буллинга:
1.      Напряженность и страх при появлении ровесников.

2.      Обидчивость и раздражительность.

3.      Грусть, печаль и неустойчивое настроение.

Настораживающие признаки:
1.      Ребенок вдруг начинает болеть и не ходить в школу.

2.      Несчастный внешний вид.

3.      Отсутствие друзей.

4.      Никто не хочет сидеть с ним за партой.

5.      Ребенок – постоянный объект шуток и юмора.

6.      Снижение успеваемости.

7.      Часто приходит в школу с подранными вещами.

8.      На переменах часто проводит время в одиночестве.
 

Психологические проблемы буллинга
Действующие лица:
- зачинщики;

- их жертвы;

- преследователи;

- нейтральные наблюдатели.

Обычно 1-2 человека в классе становятся инициаторами травли или активного неприятия одноклассников.

 

Агрессорами (зачинщиками) могут стать:
- активные, общительные дети, претендующие на роль лидера в классе;
- агрессивные дети, нашедшие для самоутверждения безответную жертву; стремящиеся объединить вокруг себя одноклассников, чтобы почувствовать себя значимым и быть в центре внимания;

- дети, привыкшие относиться к другим с чувством превосходства, делящие всех на «своих» и «чужих»;

- максималисты, не желающие идти на компромиссы;

- с завышенной самооценкой и высоким уровнем притязания;
- дети, не умеющие сочувствовать окружающим.
Агрессор-нападающий: ребенок почти всегда испытывает трудности в общении с семьей и другими детьми. Вспыльчивый, непокорный, непредсказуемый, дерзкий, мстительный. Ему свойственна самоуверенность, недостаток внимания к чувствам окружающих. Лидер, бунтующий против стремления взрослых подчинить их своей воле.

Эмоциональная неудовлетворенность (проблемы в семье, неудачи в учебе) заставляют детей искать утешение в причинении боли другим. Так они обретают внутреннее равновесие.

Серьезное отставание в учебе может быть как следствием, так и причиной агрессивности ребенка. Сам факт неудач в школьном обучении вводит некоторых детей в состояние разочарования и обиды, которые могут перерасти в протест, агрессивное поведение, желание самоутвердиться за счет более успешных в учебе сверстников.

Отвергаемый агрессор: ребенок не умеет отстаивать интересы в споре и аргументировать свое мнение, поэтому он кричит, ругается, требует, хитрит, плачет; он не умеет проигрывать, злится, обижается, что надолго выбивает его из колеи. Очень обидчив, замечание или шутливое прозвище вызывают бурю протеста.

Ребенок, испытывающий напряженность, стресс также может быть агрессивен. Агрессия – средство защиты от чувства тревоги. Он ожидает от всех подвоха и бросается защищать себя, когда чувствует угрозу. Он атакует, не дожидаясь нападения и вызывает агрессию со стороны окружающих.

 

Преследователи с удовольствием смеются над неудачами изгоя, прячут его вещи в туалете, обзывают, толкают, игнорируют.

Почему?

1.            Большинство ребят подчиняются стадному чувству.

2.            Стараются заслужить расположение лидера класса.    

3.            Принимают участие в травле от скуки, ради развлечения.

4.            Травят детей из страха оказаться в таком же положении или не решаются пойти против большинства.

5.            Самоутверждается, берет реванш за свои неудачи в чем-то.

 

Эти дети имеют особенности:

- несамостоятельность, легко поддаются влиянию окружающих, безынициативны;

- конформизм – всегда следуют правилам;

- не признающие свою ответственность за происходящее, обвиняющие других;

- подверженные жестокому контролю со стороны старших;

- эгоцентричные, не умеют ставить себя на место другого, не задумывающегося о последствиях своего поведения;

- неуверенные в себе, дорожат «дружбой» с лидерами класса;

- трусливые и озлобленные.

  

Нейтральные наблюдатели.
Ничем не отличаются от преследователей, так как своим молчанием поощряют травлю, никак ей не препятствуя. Часто дети про себя и осуждают поведение агрессивных одноклассников, но ничего не предпринимают, потому что боятся стать следующей жертвой.
 

Жертвы:
В жертвах всегда есть что-то, что способно оттолкнуть окружающих, спровоцировать нападки:

- ребенок с необычной внешностью (шрамы, хромота, косоглазие);

- страдающий энурезом, энкопрезом;

- тихий и слабый, не умеющий за себя постоять.

- часто пропускающий занятия;

- неуспешный в учебе;

- слишком опекаемый родителями;

- не умеющий общаться.
Типы:
1.      «Любимчик».
Дети не любят тех сверстников, которых выделяет учитель или воспитатель. Особенно если не могут понять, чем он лучше их. Взрослые, не зная о нелегкой судьбе подопечного, жалеют его и берут под свое покровительство, обрекая на одиночество и оскорбления со стороны одноклассников.

2.      «Прилипала».
Подобная назойливость является результатом чувства незащищенности ребенка. Дети виснут на людях, чувствуя себя в безопасности.

И дети начинают их избегать и на новые попытки сблизиться таким образом, отвечают агрессией.

Ребенок-прилипала не умеет общаться по-другому, и рад даже агрессивному вниманию окружающих.

3.      «Шут» или «козел отпущения».
Ребенок, избравший такую тактику поведения, предупреждает нападки окружающих. Его перестают воспринимать всерьез и поэтому сильно не обижают. Самое опасное в этой тактике, что изжить подобную репутацию практически невозможно.

4.      Озлобленные.
Не сумев установить контакт с одноклассниками, начинают мстить окружающим за свои неудачи.

5.      Непопулярные.
Ребенок не умеет начать общение, его никто не замечает (новенький или часто пропускающий школу).

6.      Дети-ябеды:
-ябеда-жертва – ребенок, жалующийся от отчаяния, он делится информацией, потому что не может справиться с ситуацией сам и ищет защиты;

-ябеда-жертва, прибегающий к мести, он стремится взять реванш с помощью взрослого. Его отвергают сверстники. Он не уверен в себе, с заниженной самооценкой. Когда отношения с одноклассниками налаживаются, жалобы прекращаются;

-ябеда-нападающий: ребенок с завышенной самооценкой, амбициозный, стремящийся к лидерству. Родители предъявляют завышенные требования. Он жалуется из желания самоутвердиться, из зависти;

-ябеда, испытывающий ревность, поскольку взрослый предпочитает одних детей другим. И ему хочется отомстить, призвать к справедливости.

Зная особенности поведения детей, можно реагировать по-разному на их жалобы.

Объяснить коллективу, что дети должны не жаловаться друг на друга, а делиться проблемой.

Объяснить, что жалующийся не стремится обвинить одноклассника или донести на него учителю, а ищет поддержки и помощи. Обращаться за помощью к взрослому – нормально.

Можно договориться с детьми, что жалоба в присутствии обидчика – не донос, а информирование о происшедшем, стремление разобраться.

В некоторых случаях ребенок может честно предупредить нарушителя, что он вынужден поставить в известность учителя, и при этом он не будет жалобщиком.

 

Итак, можно по-разному относиться к детским жалобам, но необходимо понимать, что, принимая меры, мы поощряем такое поведение и способствуем тому, чтобы дети жаловались.

Бесполезно запрещать ребенку жаловаться, необходимо разобраться в причинах, побуждающих его к этому.

Запрещая, можно отбить желание делиться с близкими своими проблемами.

Если подать пример решения проблемы, то может в следующий раз он попытается справиться с ней самостоятельно.

 

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
Реализация мер по профилактике насилия в условиях образовательной среды
 

1.      Усилить систему профилактики со стороны всех участников образовательного процесса:

- уроки социального воспитания;

- круглые столы;

- деловые и ролевые игры;

- дискуссии;

- разыгрывание ситуаций: «Ты столкнулся с обидчиком. Твои действия». Рефлексия: «Что чувствовали? Что помогло справиться с ситуацией?»
Ребята на практике учатся справляться со стрессом, вести себя конструктивно в непривычной сложной ситуации.

2.      Создавать условия, способствующие выплеску негативной энергии через социально одобряемые виды деятельности: игры, спорт, досуг.
3.      Сделать учеников своими союзниками в борьбе с насилием: на основе изучения их прав и обязанностей (право каждого ребенка расти в безопасной обстановке на основе Всеобщей декларации прав человека и Конвенции о правах ребенка);

прав любого человека (ребенка, педагога, родителя) на защиту от насилия.

4.      В классах на классных часах разработать правила, помогающие дисциплинировать ребят вести себя правильно в сложных жизненных ситуациях.
5.      В целях обеспечения безопасного пребывания детей в школе и за ее пределами, особое внимание обратить на плохо освещенные места, темные углы, туалеты, где дети могут быть подвержены насилию.
6.      Не оставлять учащихся и воспитанников без своего присутствия ни на минуту.

7.      Разработать механизмы сообщения о случаях насилия, чтобы дети не боялись это делать. Механизмы должны обеспечивать поддержку и конфиденциальность.
8.      Исключить из активного употребления слова, подчеркивающие этническую принадлежность ребенка.

9.      Способствовать сплочению детского коллектива. Повышать социальный статус ребят, находящихся в неблагополучном отношении.

10.   В каждом ребенке отмечать его сильные стороны и помогать проявлять их через успешную деятельность.
11.   Содействовать ограничению компьютерных игр и просмотру фильмов насильственного содержания.
Памятка для классного руководителя по профилактике фактов жестокого обращения

1. Выявление учащихся группы риска:
2. Изучение личных дел учащихся;
3. Составление социальной карты ученика, класса;
4. Определение детей “группы риска”;
5. Изучение психолого-педагогической особенности детей;
6. Наблюдение в урочной и внеурочной деятельности через посещение уроков, кружковых занятий;
7. Педагогическая характеристика учащихся.
8. Проведение анкетирования учащихся класса с целью сбора информации о имеющихся случаях жестокого обращения с детьми в семьях.
9. Оказание консультационной помощи ребенку в семье
10. Индивидуально-консультативная помощь родителям;
11. Организация и проведение классных и тематических родительских собраний.
12. Обращение к специалистам сопровождения социально-психологической службы.
13.Взаимодействие с администрацией школы.
Действия в случае выявления жестокого обращения
Классный руководитель:
1. Сообщение специалистам службы и администрации ГОУ о выявленном случае жестокого обращения.
2. Предоставление всей информации, касающейся ребенка и его семьи, которая может помочь при планировании дальнейших действий.
3. Оказание моральной поддержки ребенку.
Рекомендации по выявлению жертв насилия, оказанию им помощи и профилактике жестокого обращения с детьми
Поскольку сталкивающиеся с жестоким обращением дети редко обращаются за помощью, а факт насилия становится очевидным, когда пострадавшие попадают в больницы или совершают правонарушения, то поведение и состояние детей должно быть постоянным объектом внимания, а порой и сигналом тревоги для специалистов.
При сборе информации следует обращать внимания на ряд признаков, в том числе на внешний вид детей, особенности поведения самих ребят и их родителей. 
Специалисты утверждают, что часто сталкивающиеся с жестокостью дети позже начинают ходить, говорить, реже смеются, отстают от сверстников в весе и росте, значительно хуже успевают в школе. Ребенка, страдающего от домашнего насилия, можно определить даже по внешнему виду. У него, как правило, припухлые, "заспанные" глаза, бледное лицо, всклокоченные волосы, дурные привычки (сосание пальцев, кусание ногтей, раскачивание и др.), неопрятная одежда и другие признаки запущенности, общей неухоженности. На теле могут быть синяки, переломы, ожоги и другие травмы, происхождение которых он не может объяснить. Из-за этого ребенок во время переодевания, например, для занятий физкультурой, прячется, в жаркую погоду отказывается снять лишнюю одежду и т.д.
Что касается поведения пострадавших детей, то они обычно подвержены неожиданной смене настроения. Такой ребенок способен также демонстрировать повышенную агрессивность: легко ввязываться в драки, может выбрать малыша слабее себя, чтобы издеваться над ним. Педагога должно насторожить, если в отношениях со взрослыми ребенок постоянно ищет одобрения или внимания, даже отрицательного.
Наконец, для находящихся в условиях подавления детей характерны такие проявления, как:
а) повышенная сексуальность, внешне выражающаяся в стремлении ласкать самого себя;
б) хвастливость, постоянное упоминание о том, какой он хороший, что он умеет делать, или же наоборот;
в) чрезмерная самокритичность, убежденность, что он ничего не умеет делать, вплоть до аутоагрессии, демонстративного причинения вреда самому себе и угроз суицида. Нередки также попытки побега из дома, бродяжничество.
Относительно поведения склонных к жестокости родителей или иных законных представителей можно утверждать, что на возможность семейного насилия указывают следующие признаки:
· противоречивые, путаные объяснения причин возникновения травмы у ребенка, обвинение в случившемся самого пострадавшего;
· отсутствие обеспокоенности за судьбу и здоровье ребенка, бездействие или позднее обращение за медицинской помощью, зачастую – лишь по инициативе посторонних лиц;
· неадекватная оценка тяжести травмы, стремление ее преувеличить или преуменьшить;
· эмоциональная холодность в обращении с ребенком, отсутствие ласковых слов и жестов;
· обеспокоенность собственными проблемами, рассказы о том, как их наказывали в детстве;
· негативная характеристика ребенка, возложение на него ответственности за собственные неудачи, отождествление с нелюбимым родственником;
· алкогольная или наркотическая зависимость, признаки психических расстройств или проявление патологических черт характера (агрессивность, возбуждение и т. п.).
При возникновении подозрений о возможности насилия над ребенком и первичном контакте с потерпевшим педагогу необходимо, не делая поспешных выводов, предпринять следующие действия. Во-первых, при отсутствии непосредственной угрозы жизни и безопасности ребенка незамедлительно и тщательно проверить достоверность предположений. Для этого используются беседы с самим ребенком, его братьями, сестрами и друзьями, соседями, родителями (опекунами, близкими родственниками), наблюдения за внешним видом и поведением несовершеннолетнего, знакомство с условиями проживания несовершеннолетнего дома и т.д. Полученные данные можно заносить в специальный дневник. Во-вторых, подключить к работе специалиста-психолога, будучи готовым к тому, что виновники насилия, родители или работники образовательного (лечебного, а также любого иного учреждения), не желая выносить "сор из избы", станут всячески отрицать произошедшее. Предпринятые социальным педагогом действия должны привести к подтверждению или опровержению факта насилия. 
Если факт жестокого обращения подтвердился и ребенок идет на контакт, то главная цель в беседе с жертвой насилия – это поддержать ребенка, выслушать его и дать выговориться. Нельзя перебивать вопросами, мешать рассказывать о случившемся своими словами, чтобы не создать ощущение давления. Полностью предоставив себя в распоряжение ребенка, взрослый показывает потерпевшему, насколько правильно он поступил, обратившись за помощью. Для получения результата обязательным условием проводимой беседы является сохранение спокойствия, чтобы не напугать ребенка гневом или недоверием, особенно если насильник – близкий родственник или педагог.
Наиболее сложной является ситуация в случае сексуального насилия. Практика свидетельствует, что дети редко лгут, если речь идет о нарушении половой неприкосновенности, ибо зачастую им угрожает расплата за несоблюдение тайны. Поэтому следует не только защитить ребенка от насильника, но и убедить жертву в ее невиновности. Обеспечивая безопасность пострадавшему, ему надо объяснить, что он имеет право, например, переехать жить на некоторое время в приют, перевестись в другой класс для уменьшения времени общения с определенным педагогом и др. 
Итак, условиями оказания эффективной помощи детям и подросткам, пострадавшим от насилия, являются:
· Безоговорочное и полное признание основных прав детей и подростков на жизнь, личную неприкосновенность, защиту, достойное существование.
· Доверие к детям и подросткам.
· При необходимости анонимность или конфиденциальность полученной информации.
· Формирование чувства безопасности у жертв насилия.
Основная работа по устранению причин и условий, способствующих насилию над несовершеннолетним, поручается работникам образовательного учреждения, действия которых должны быть направлены на сохранение семьи, предотвращение аддитивных поступков ребенка. В рамках утвержденного межведомственного плана могут предприниматься меры по оказанию социальной, материальной, педагогической, психологической, коррекционной, медицинской, правовой или иной помощи как ребенку, так и его семье. И только в том случае, если поведение родителей или иных лиц, осуществлявших насилие над ребенком, остается без изменений, невзирая на совместные усилия сотрудников органов внутренних дел, опеки и попечительства, врачей, педагогов, родственников и соседей, тогда применяются репрессивно-карательные меры в виде:
· привлечения виновных к административной или даже уголовной ответственности;
· лишения прав на ребенка;
· помещения ребенка в приют, опекунскую, приемную семью.
Что касается детей – жертв насилия, то в настоящее время в нашей республике, как и во многих странах мира, создаются реабилитационные  центры для пострадавших от жестокого обращения, разрабатываются специальные программы по их реабилитации.
Однако тяжелее, чем жестокость родителей, дети переживают насилие, в том числе эмоциональное, со стороны педагогов (учителей, воспитателей) в школе. При выявлении подобных фактов и для предотвращения необратимых последствий социальный педагог должен проводить определенную работу со всеми субъектами процесса: с родителями, с учащимися – жертвами насилия и с педагогами, которые к этому причастны.
Так, родителям следует пояснить, что им следует с пониманием отнестись к сыну или дочери при обнаружении у них явного нежелания идти в школу, сопровождаемого страхом и даже ужасом перед учебным заведением. В противном случае у ребенка возникнет чувство беспомощности, незащищенности и отторжения. Очень важно не терять с детьми психологического контакта, не оставлять маленького человека один на один с “взрослыми” школьными проблемами. Ребенку следует постоянно давать понять, что есть место – семья, дом – где его любят, всегда примут и поймут. И что школа, в том числе работающие там люди, не идеальны и тоже могут совершать ошибки. Вместе с тем оставлять без последствий подобные действия педагогов (равно как и давление со стороны одноклассников) нельзя.
Однако прежде чем обращаться к представителям органов власти, родителям необходимо прояснить ситуацию в беседе с тем же самым социальным педагогом, классным руководителем, другими учителями, друзьями школьника и администрацией школы. Постоянный контакт законных представителей учеников с социальным педагогом как ответственным за защиту прав ребенка, со всем педагогическим коллективом, налаженное взаимопонимание, как правило, исключает любые формы давления на ребенка. И это социальный педагог должен обязательно довести до сведения родителей.
Однако бывает и так, что факт жестокости по отношению к ученику подтвержден, а усилия родителей и социального педагога пропадают даром, учитель упорствует в своем заблуждении и настаивает на собственном праве обращаться с ребенком так, как считает нужным вплоть до применения эмоционального давления (не говоря уже о рукоприкладстве). В этом случае законным представителям при поддержке социального педагога необходимо обращаться в администрацию учебного заведения, затем в органы (отделы, управления) образования.
Что же касается жертвы насилия и его окружения, то для пресечения жестокого обращения с детьми социальный педагог должен тесно сотрудничать с различными структурами, а также официальными и неофициальными лицами. В их число входят представители КДН, отделов внутренних дел, участковые инспекторы милиции, члены неправительственных организаций и др. Прежде всего социальному педагогу необходимо совместно с участковым обследовать жилищно-бытовые и материальные условия проживания семей, чтобы выявить те, в которых детям не обеспечены необходимые условия воспитания. Кроме того, достаточно действенной мерой по обеспечению безопасности несовершеннолетних в общественных местах является проведение специализированных рейдов "Семья", "Подросток" и др.
Упражнение «Перейти реку»

Цель: дать возможность участникам почувствовать себя «белой вороной», или же, наоборот, ощутить себя «в компании», таким образом, смягчить грань «мы - они».
Задание: давайте представим, что вы все стоите на одном берегу реки. Прямо перед вами - вода. Ширина реки приблизительно полметра. Сейчас я буду зачитывать утверждения, и если кто-то из вас поймет, что это утверждение про него, переходит на другой «берег» реки, встает там лицом к группе и стоит до тех пор, пока я не скажу слово «следующее». Потом Вы возвращаетесь на «берег для всех» и слушаете новое утверждение. Если Вы не хотите афишировать свой ответ на какой-то вопрос, просто стойте на месте. Старайтесь быть откровенными, но не делайте то, что Вам крайне 
неприятно. Начнем.

Список утверждений:
1. У кого плохое зрение
2. У кого родственники из деревни
3. У кого карие глаза
4. У кого есть зубные протезы
5. Кто бывал на приеме у психиатра
6. Кто страдал от безответной любви
7. Кто из вас натуральная блондинка(блондин)
8. Кто любит носить джинсы
9. Когда-либо взявший чужую вещь
10. Не русские
11. Не произносящие/ плохо произносящие какие-либо звуки или буквы
12. Переболевшие инфекционным заболеванием
13. Те, кто хотя бы раз был избит
14. Получал двойки
15. Те, кто плакал на людях
16. Кто переживал о выскочившем на носу прыще
16. Кого предавали близкие люди

Обобщение: Как Вы себя чувствуете? Поделитесь, пожалуйста, своими ощущениями. Если в упражнении была хоть одна фраза, на которую Вы могли выйти, но не захотели, значит, это тот факт, по которому Вы или другие люди боятся быть стигматизированными.
Стигма (греч. stigma — укол, клеймо, пятно), в Древней Греции метка или клеймо на теле раба или преступника.
Обсуждение: почему происходит так, что люди унижают других по этим параметрам и по множеству других? Каждый из нас может оказаться в невыгодном положении относительно других, и это вызовет определенное отношение к нам? Что чувствуют люди, которые в силу обстоятельств жизни оказались «по ту сторону реки». Мы должны проявлять толерантность к людям как способность сопереживать. В психологии такая способность называется эмпатией. О ней мы подробнее узнаем на следующем занятии.
Рефлексия
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Дети, которые подвергаются жестокому обращению и насилию, в какой бы форме оно ни происходило, «выпадают» из нормального процесса социализации и лишены необходимых для нормального роста и развития ощущения безопасности, безусловного принятия, поддержки и помощи со стороны родителей.
Они часто оказываются не способны защитить себя и проявляют в отношениях с окружающими либо повышенную уступчивость и неуверенность, либо агрессивность. Это приводит к трудностям в отношениях с собой и окружающими, к нарушениям адаптации.
Негативный опыт жестокости в детстве часто воспроизводится в последующих поколениях, поэтому так важно выявление неправильного обращения с ребенком на ранних этапах и оказание помощи этим детям и их семьям.
Один социальный педагог, вне зависимости от его квалификации в своей области, не может осуществить выполнение всего комплекса диагностических и реабилитационных мероприятий, необходимых для помощи детям, пострадавшим от насилия. Для осуществления этих мероприятий необходима междисциплинарная команда специалистов, придерживающаяся единого подхода в работе. Она может работать в организациях разного профиля и ведомственной принадлежности, но должна включать в себя представителей следующих специальностей: педиатра, психиатра, психологов, социальных работников, педагогов и юриста.
Первостепенными задачами такой команды специалистов являются обеспечение безопасности ребенка, поддержка или создание нормального для развития ребенка окружения, нормализация внутрисемейных отношений и предотвращение рецидивов жестокого обращения.
Жестокое обращение с детьми – это проблема
воспроизводства жестокости в обществе.
Она не привносится извне, она произрастает изнутри
Давайте решим: пройдем мимо, или сделаем все, 
что в наших силах, что соответствует нашей совести .
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