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«Можно жить и быть счастливым, не овладев математикой, но нельзя быть счастливым, не умея читать. Тот, кому недоступно искусство чтения, - невоспитанный человек, нравственный невежда».



В.А. Сухомлинский


Социальный запрос на обучение чтению получил в настоящее время особую остроту в связи с общим кризисом образования, культуры и социализации человека. Развивающее чтение родом из быстрочтения, скорочтения и рационального чтения, которые уже более полувека шествует по планете. Развивающее чтение как интегральное понятие возникает на пересечении педагогики развивающего чтения и развития речи. Оба направления поисков теории и практики исследователей приводят к существенности развития учащегося, с одной стороны, и, с другой – расширению представлений о развитии речи. Сложившаяся школьная традиция обучения языку ныне приводит к негативному следствию – недооценке речевой функции в развитии мышления и сознания детей, и их интеллектуального потенциала в частности, а также индивидуального творческого начала. В целом письменная речь в двух ее модальностях – письменной речи и чтения – филогенетически и онтогенетически являются вершинными в способах коммуникации. При этом механизмы чтения поглощают все иные речевые механизмы и одновременно обеспечивают усложнение мыслительных операций и путей проникновения в сферы надсознания. Психофизиология речи опирается на разграничение темповых характеристик деятельности: так, чтение в три раза превосходит по темпу устную речь и в девять раз – письменную. Ускорение энергоинформационного обмена при чтении достигается за счёт «утеснения» и замещения каналов восприятия – аудио- и артикуляторного канала. Сенсомоторика чтения базируется на видеоканале, который может функционировать обособленно от других. Благодаря этому чтение утончает грани речи и мышления. Говорение и слушание для него образует лишь «корневую систему». Чтение одной своей стороной (внешней) обращено к речи, а другой (внутренней) – к сознанию. В общем речевом развитии человека чтение занимает положение узла, замыкающего кругу вербального мышления и открывающего окно в надвербальное пространство сознания. При достижении высших ступеней в овладении чтением ребенок переходит к обучению через чтение, оно становится главным способом познания. 


Можно выделить относительно самостоятельные фазы зрелости чтения:
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Речевые умения




Познавательные умения


Эта схематизация отражает последовательное усложнение читательских умений и навыков: постепенно расширяются границы восприятия и осмысления речевых единиц текста, углубляется понимание читаемого. В общей пирамиде ступеней овладения навыками чтения условно выделяются пять шагов. Первые два шага дают формирование умений звукобуквенного восприятия, проговаривание текста, активируются перцетивно-моторные механизмы речи. На ступени словесного чтения происходит существенная прибавка механизмов речи – мысли: к ассоциациям слова слышимого, произносимого и видимого присоединяется «смысловое» слово, дети оперируют словами – понятиями. При переходе к фразовому чтению единица восприятия увеличивается до целой фразы и одновременно усложняется абстрактно-логическая сторона чтения. Эта третья фаза зрелости характеризуется «сверткой» слышимого и произносимого слова, а также редуцированием видимого слова за счет напряжения поля смыслового восприятия и включения смысловой догадки. Высшее мастерство читателя связано с панорамными чтением, в котором реализуются умения читать мысли, преодолевая барьеры визуальности графических знаков и структур. Восприятие текста сливается с образно-смысловым «схватыванием» целостного содержания – мгновенно считываются целые страницы текста (возможно в состоянии сатори при скорости свыше тысячи слов в минуту).

Для начальных ступеней владения чтением характерен режим временного разрыва между срабатыванием механизмов восприятия и осмысления, преобладание аналитических усилий ума. Для более зрелых фаз чтения характерно слияние операций восприятия и понимания, сочетание аналитических усилий с синтетическими. Иерархия видов чтения условно задаёт линию развития навыков и естественного, природосообразного перехода к более сложным видам речемыслительной деятельности. Разграничение «возраста» читателя отражено в темповых характеристиках чтения. Она позволяет достаточно объективно фиксировать индивидуальные особенности освоения навыков чтения, которые обычно ускользают от взора учителя. Так, многие трудности при изучении элементарной грамотности у детей связаны с неравномерностью развития отдельных сторон читательской деятельности, в особенности темпа и качества. А иногда жёсткая стандартизация учебных программ приводит к перескакиванию через ступень при обучении чтению (например, несформированность навыков громкого чтения приводит к затруднениям в чтении молча). Учёт ступеней развития навыков чтения, по существу, даёт возможность педагогу сознательно проектировать технологию обучения и, соответственно, конструировать содержание учебной информации. 


Соответствии фаз зрелости чтения и приёмов обучения - учения:

Приёмы чтения и обучения

 Фазы зрелости читателя



Приемы обучения

 Слого – аналитическое громкое чтение

Репродуктивные

 Словесное (механическое)  

 Чтение молча (словесно - смысловое)

Репродуктивные с  









элементами

                                                                                 продуктивных



Осмысленно – интенсивное



Репродуктивно - 

(дословное, сплошное)




продуктивные

Пофразное (интенсивное)



Продуктивно - 









смысловое


Сверхфразное (выборочное)



Исследовательские

Именно продуктивное чтение является развивающим. Оно раскрывает потенциалы индивидуального познания. Главное внимание педагога на уроках развивающего чтения обращено на смысловое восприятие текста, на умения считывать логику построения фраз, целостного текста, проникать в подтекст и субъективный смысл читаемого, истолковывать потаённое. Для осуществления таких задач используется специальная техника вопросов-ответов к тексту, среди которых наряду с репродуктивными и риторическими вопросами имеются проблемные вопросы. Они предназначены для создания ситуации интеллектуального и нравственного затруднения ребёнка, когда требуется искать решения проблемы новыми вариантами умственных действий. При этом мобилизуются творческие способности учащегося, взаимообщение в группе, перепроверка гипотез, обобщение прочитанного. Методика проведения уроков строится на проверочных процедурах, которые измеряются количественно-качественными критериями. Школьники легко овладевают приёмами измерения скорости и качества чтения и с большим интересом включаются в самонаблюдении за своими успехами в чтении. Таким образом, меняется мотивация занятий чтением, возникает интерес к соревновательности в достижении и создаётся ситуация успеха в обучении. Давая ответы на вопросы к тексту, читатель фактически воспроизводит индивидуально-осмысленный вторичный текст. Общение с книгой и текстом отражает культуру личности в целом. Искусство чтения состоит не только в том, как считывается внешняя сторона текста (навыки механического чтения, «физиогномии» текста), но и в том, как читается текст изнутри (своеобразная «антропогномия» текста). Развитие именно таких умений и доставляет ученику удовлетворение, радость открытия смыслов, желание утвердиться в подобных находках, творить в процессе чтения.

Начиная со II класса можно начинать работу с текстом, т. к. дети начинают переходить от громкого чтения к чтению про себя. Методика работы с текстом довольно проста. В начале урока детям раздают тексты. По сигналу учителя они переворачивают тексты и начинают молча читать. Когда текст прочитан, ребенок откладывает его в сторону и фиксирует свое время чтения. На это затрачивается 3- 4 минуты. Затем идут вопросы учителя по тексту. Эти вопросы даны в приложении к каждому из текстов. Дети в течении 15 мин отвечают на вопросы письменно. По этим вопросам видно, что они учатся письменно формулировать свои мысли. После этого еще раз обращаемся к тексту, ученики следят, а учитель читает текст еще раз. Происходит целостное восприятие текста и показ выразительного чтения. На коллективном обсуждении текста дается возможность каждому ученику иметь собственное мнение о содержании прочитанного и слышать мнение других об этом же.

Таким образом развивающее чтение позволяет существенно нейтрализовать одну из самых слабых сторон современного образования – слабость обратных связей в обучении. Постоянно акцентируя внимание на оценочных моментах при чтении, оно развивает умения самооценивания,   которые образуют ядро личности. В таком режиме корректируются неадекватность самооценки и другие момент, вызывающие дефектность психического взросления личности школьника.

