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Тренинг "Жить в мире с собой и другими", разработанный для подростков, - важная составляющая, воспитания старшеклассников в духе толерантности и культуры мира.  Он может выступать в качестве одной из форм  внеклассной  работы с учениками старших классов.     Представленный вариант  тренинга состоит из трех блоков: 

1. Понятие толерантности. 
Цели:

· Ознакомить с понятием "толерантность", "толерантная личность", "границы толерантности";
· Обсуждение проявления толерантности и нетерпимости в обществе;
2. Толерантность по отношению к себе и к участникам группы.

Цели:

· Развитие чувства собственного достоинства и умение уважать достоинство других;

· Осознание многообразия проявления личности каждого участника в групповом взаимодействии;

· Формирование позитивного отношения к своему народу;

· Повышение самооценки через получение позитивной обратной связи и поддержки от группы.

2. Толерантность по отношению к другим.

 Цели: 

·  Обучение конструктивным способам выхода из конфликтной ситуации, выражению своих чувств и переживаний без конфликтов и насилия;
· Развитие социальной восприимчивости, социального воображения, доверия, умение выслушать другого человека, способности к эмпатии, сочувствию, сопереживанию.     

    Пояснительная записка

Подростковый возраст – важнейший период в психосоциальном развитии человека. Подросток еще не ребенок, но еще не взрослый. Он активно включается во взрослую жизнь, формирует свою идентичность, осваивает различные социальные роли. Его глобальная жизненная ориентация зависит от того, как он будет относится к миру в целом, к себе и другим в этом мире. Позиция терпимости и доверия  - это основа для осуществления выбора будущих поколений в пользу мира, а не войны, мирного сосуществования  человечества, а не конфликтов. Укрепления в школе духа толерантности, формирование отношения к ней как к важнейшей ценности общества – значимый  вклад школьного образования в развитие культуры мира на Земле. 
В научной литературе  толерантность рассматривается, прежде всего, как уважение и признание равенства, отказ от доминирования и насилия,  признание многомерности  и многообразия человеческой культуры, норм, верований и отказ от сведения этого многообразия к единообразию или к преобладанию какой- то одной точки зрения. Толерантность предполагает готовность принять других такими, какие они есть, и взаимодействовать с ними на основе согласия. Толерантность – важный компонент жизненной позиции зрелой личности, имеющей свои ценности и интересы и готовой, если потребуется их защищать,  но одновременно   с уважением относящейся к позициям и ценностям других людей.   
Толерантная личность – это человек, хорошо знающий себя и признающий других. Проявление сочувствия, сострадания – важнейшая ценность толерантного общества  и черта толерантного человека. В психологии искреннее  сопереживание эмоциональному состоянию другого, способность разделить его ощущения и настроения, обозначается термином "эмпатия".

Толерантность – достаточно абстрактное понятие, оно мало доступно для наблюдения и измерения научными методами. Приведенные ниже критерии подходят для самых различных групп, начиная от семьи  и школьного класса и кончая общества в целом. 
Критерии толерантности:    
· Равноправие (равный доступ к социальным благам, к управленческим, образовательным и экономическим возможностям  для всех людей, не зависимо от пола, расы, национальности, религии, принадлежности к какой – либо другой группе);

· Взаимоуважение членов группы или общества, доброжелательность, терпимое отношение к различным группам (инвалидам, беженцам);

· Равные возможности для участия в политической жизни всех членов общества;

· Сохранение и развитие культурной самобытности  и языков национальных меньшинств;
· Возможность следовать своим традициям для всех культур, представленных в данном обществе;

· Сотрудничество и солидарность в решение общих проблем.

Проявление нетерпимости: 

· Оскорбления, насмешки, выражение пренебрежения;

· Игнорирование (отказ в беседе);

· Поиск врага (перенос вины на ту или иную группу);
· Преследование, запугивание, угрозы; 

· Национализм (убеждение в превосходстве своей нации);

· Фашизм (массовый террор);

· Эксплуатация (использование чужого времени и труда без справедливого вознаграждения);

· Изгнание (официальное и насильственное).

Важная цель тренинга – формирование у подростка способности активно  защищает права человека, выражать протест против любых форм дискриминации.  

Знакомство:

Необходимое время: 10-15 минут.

Ведущий предлагает участникам представить, как бы им хотелось, чтобы их называли в группе (например, использовать псевдонимы).

Процедура проведения:

Упражнение "Снежный ком" Участники группы сидят в кругу. Первым представляется ведущий. Затем сидящий с лева от него называет имя ведущего и свое. Каждый следующий участник называет по очереди имена всех, представлявшихся до него. Таким образом, участнику, участнику, замыкающему круг, предстоит назвать имена всех членов   группы. 

Упражнение "Сосед справа сосед с лева"  Участник, в руках у которого находится мяч, называет имена соседей слева и справа от себя, а затем представляется сам. После этого он бросает мяч любому из членов группы. Получивший мяч вновь должен назвать имена своих соседей справа и слева и представиться сам и так далее. 

Разминка:

Необходимое время: 10-15 минут. 

Цели:

· Создание непринужденной, доброжелательной атмосферы в группе;

· Повышение внутригруппового доверия и сплоченности членов группы.

Упражнение "Чем мы похожи" Процедура проведения. Члены группы сидят  в кругу. Ведущий приглашает в круг одного из участников на основе какого-либо реального или воображаемого сходства с собой. Например: "Света, выйди, пожалуйста, ко мне, потому что у нас с тобой одинаковый цвет волос ( или мы похожи тем, что мы жители Земли, или мы одного роста и т.д.)". Света выходит в круг и приглашает выйти кого-нибудь из участников таким же образом. Игра продолжается до тех пор, пока все члены группы не окажутся в кругу. 
Упражнение "Комплименты" Процедура проведения. Ведущий предлагает участникам придумывать комплименты друг для друга.  Он бросает мяч одному из участников и придумывает ему комплимент.  Например: "Дима, ты очень справедливый человек" или "Катя, у тебя замечательная прическа". Получивший мяч бросает его тому, кому хочет сказать свой комплимент и т.д. Важно проследить, чтобы комплимент был сказан каждому участнику.    
 
Основное содержание занятий  

Упражнение "Что такое толерантность"

Цели: 
· Дать возможность участникам сформировать "научное понятие" толерантности;
· Показать многоаспектность понятия "толерантность" .

Необходимое время: 20 минут. 

Материалы:  определение толерантности, написанные на больших листах ватмана. 

Подготовка: написать определение толерантности на больших листах ватмана и приклеить их перед началом занятия к доске или стене обратной стороной к аудитории. 

Процедура проведения. Ведущий делит участников на 3-4 группы. Каждой группе предстоит выработать в результате "мозгового штурма"  свое определение толерантности. Попросите участников включить в свое определение то, что, по их мнению, является сущностью   толерантности. Определение должно быть кратким и емким. Работа оформляется в виде проекта, после чего участники группы защищают свои проекты. 

После чего как группы представили свои проекты, ведущий предлагает рассмотреть заранее подготовленные формулировки.
Определение толерантности:

· Сотрудничество, дух партнерства.

· Готовность мериться с чужим мнением.

· Уважение человеческого достоинства.

· Уважение прав других.

· Принятие другого таким, какой он есть.

· Способность поставить себя на место другого.

· Уважение права быть иным.

· Признание многообразия.

· Признание равенства других.

· Терпимость к чужим мнениям, верованиям и поведению.

· Отказ от доминирования, причинения вреда и насилия. 

Обсуждение. В процессе обсуждения важно обратить внимание на следующие моменты:

- понятие "толерантность" имеет множество сторон;

- Каждое из определений выявило какую-то грань толерантности.  
Толерантность: что это?

Упражнение "Эмблема толерантности" 

Цели: 

· Продолжение работы с определениями толерантности;
· Развитие фантазии, экспрессивных способов самовырожения.

Необходимое время: 20 минут.

Материалы: бумага, цветные карандаши, фломастеры,  ножницы и т.д.

Процедура проведения. На предыдущем уроке участники выработали  собственные определения толерантности и ознакомились с уже существующими. Следующие упражнение позволит подойти к этому понятию с другой стороны – участникам предстоит создать эмблему толерантности. 
Каждый попытается самостоятельно, либо  участники делятся на небольшие подгруппы, нарисовать эмблему, которая могла бы печататься  на суперобложках, политических документах, национальных флагах. После завершения работы участники рассматривают рисунки друг друга. И объединяются на группы, на основе сходства между рисунками. Каждая группа должна объяснить, что общего на их рисунках, и выдвинуть лозунг, который отражал бы сущность их эмблемы.   Заключительный этап упражнения – презентация эмблем каждой группы.  
Упражнение "Пантомима  толерантности" 
Необходимое время: 15 минут.

Материалы: написать на отдельных лисах бумаги несколько определений толерантности; все, что может пригодиться для пантомимы – моток веревки, лента,  принадлежности для пантомимы.
Процедура проведения. Все участники разбиваются на 3-4 группы. Каждая группа получает одно из определений толерантности, вывешенное на доске. Задача состоит в том, чтобы пантомимически изобразить это определение таким образом, чтобы остальные участники догадались, каком именно определение идет речь. 
Обсуждение. Ведущий задает следующие вопросы:

- Какая пантомима была наиболее "однозначной" и не вызывает  затруднений при угадывание?
- С какими затруднениями столкнулись группы в процессе придумывания пантомимы?

Упражнение "Лукошко"

Цели:

· Работа с понятием "толерантности" при помощи ассоциативного ряда;

· Развитие фантазии, творческого мышления.

Необходимое время: 10-15 минут.

Материалы:  лукошко или пакет с мелкими предметами (например, игрушки из "киндер-сюрприза"  и т.д.) Количество предметов должно превышать   количество участников группы. 

Процедура проведения. Ведущий проходит по кругу с лукошком, в котором находятся различные мелкие предметы. Участники, не  заглядывая в лукошко, берут какой-то один предмет. Когда все готовы, ведущий предлагает каждому найти какую либо связь между этим предметам и понятием толерантности. Рассказ начинает участник первый получивший игрушку. Например: "Мне достался мячик. Он напоминает мне земной шар. Думаю, что толерантность должна быть распространена по всему миру".
Подведение итога:
Давайте одним словом охарактеризуем, что такое « толерантность»? 
- Толерантность - это милосердие.
- Толерантность - это сострадание.
- Толерантность - это уважение.
- Толерантность - это доброта души.
- Толерантность - это терпение.
- Толерантность - это дружба.
Пожелания преподавателя:
-Ребята, поступайте с другими так же, как хотите, чтобы они поступали с вами.
-Будьте добрыми: любящими, внимательными, терпеливыми, заботливыми, милосердными, прощайте.
-Будьте надёжными: честными, правдивыми, имейте чистое сердце, выполняйте свои обещания.
-Будьте заботливыми: вежливыми, внимательными, любезными.
-Будьте щедрыми: не жадными, бескорыстными, великодушными, готовыми помочь.
- И всё это вам поможет жить в мире. 
Мы не сможем в одночасье сделать толерантными ни своё поведение, ни поведение других людей. Однако важен даже самый маленький шаг в этом направлении.
- Благодарю всех за активное участие. Думаю, что классный час оставил глубокий след в душе каждого из вас, помог всем понять, что уважение друг к другу, взаимопонимание, терпимость – это необходимое условие для счастливой жизни в мире и согласии, как в школьном коллективе, так и в обществе.
