Клиповое мышление и современный школьник

        В наше современное время слова М.В. Ломоносова о том, что математика “ум в порядок приводит”, актуальны, может быть, больше, чем когда-либо раньше. Наш современный мир-мир технологий и инноваций заставляет учить детей иначе, чем это было 20-30 лет назад. А главное у детей меняются механизмы восприятия и мышления. 

       Что это за мышление такое и почему оно создает столько проблем учителям, родителям  и самим школьникам? 

       Многие специалисты сходятся на том, что однозначного  научного определения клипового мышления на данное время нет. Клиповое мышление - это направление в развитии отношений человека с информацией. Формируется такое мышление на протяжении многих лет.

        В настоящее время  много говорится о клиповом мышлении (от «clip» (анл.) — фрагмент текста, вырезка из газеты, отрывок из видео или фильма).

        Специалисты считают, что  клиповое  мышление имеет и плюсы, и минусы.   А как же учителю математики в сложившейся ситуации обучать детей, давать им фундаментальные знания, развивать логическое мышление, при этом, не теряя интереса к предмету со стороны школьников.
       Клиповое мышление или сознание, предпосылки его зародились с конца 1980-х гг. прошлого века. Новейшие цифровые технологии, огромный поток информации, привели к тому, что мозг человека был вынужден адаптироваться к перегрузкам посредством формирования нового вида мышления.

       Первое упоминание в качестве «клиповой культуры» – явление описывается в книге американского футуролога Э. Тоффлера «Третья волна» как бесконечное мелькание информационных отрезков.

         В настоящее время термин «клиповое мышление»  обозначает особенности мыслительной деятельности современных школьников, которые живут в обществе новых высоких информационных технологий и которых отличает  скорость восприятия образов, визуальность, эмоциональность, ассоциативность.
         Клиповое мышление предполагает упрощение усвоения материала, игнорируя его глубину. Теряется способность к анализу и выстраиванию длинных логических цепочек. В тоже время клиповое мышление можно рассматривать как защитную реакцию организма на информационную перегрузку и способ получения большего объема информации.

         У клипового мышления есть свои признаки.

1. Педагоги знают, что для любого мыслительного процесса ученику нужно  время. Но клиповое мышление предполагает быструю реакцию на информацию: быстро думать, быстро понимать, быстро говорить, быстро принимать решение. Все, что мешает этому, должно быть оставлено без внимания. Быстро говорить ученику мешает биологическая особенность речевого аппарата. При клиповом мышлении школьники сводят к минимуму речь, заменяя ее схемами, рисунками, символами. Поэтому первый признак клипового мышления – это языковой минимализм, речевая бедность. Клиповое мышление характеризует не способ связывания одного суждения с другим, а наглядное, образное изображение мысли в целом.

 2. Вторым признаком клипового мышления является визуальное мышление.

        Понятия «смотреть» и «видеть» являются синонимами частично. Для человека с самого рождения это разные процессы: первый ближе к физиологии, второй связан с сознанием. Так, несколько людей могут смотреть на один и тот же символ, но видеть его по-разному. Такая способность видеть не только глазами, но и воображением, получила соответствующее определение – визуальное мышление. По мнению ученых, у современных школьников клиповое мышление и визуальное мышление тесно связаны между собой.

3. Мозг ребенка очень быстро меняется в сторону способности перерабатывать огромный объем информации, который поступает  в динамичной форме. Платой за это становятся рассеянность, гиперактивность, дефицит внимания и предпочтение визуальных символов логике и углублению в текст. Эти изменения в поведении и характере школьников являются признаком формирования клипового мышления.

4. Еще один признак клипового мышления – это преобладание конкретного мышления над абстрактным.  

Как же формируется клиповое мышление?

Увеличение роли знаний, информации и информационных технологий привели к тому, что современное общество существует на новом этапе развития - информационном. Информационные технологии широко применяются в быту, производстве, учреждениях, системе образования. Созданное глобальное пространство обеспечивает эффективное  взаимодействие людей, удовлетворяет их потребности.

На начальной стадии процесс формирования клипового мышления происходит задолго до школы. Основную  роль в формировании клипового мышления выполняют  средства массовой информации,  телевидение, Интернет, мобильная связь, разнообразные социальные сети.  

Все эти каналы структуры  используют приемы клиповой  подачи информации. Это формирует у молодых людей  новое визуальное восприятие и клиповое мышление.  

Анализ ситуации, сложившейся в обществе в целом и в образовании в частности, позволяет сделать вывод: клиповое мышление стало неотъемлемой частью современного школьника и необходимо найти пути и возможности грамотного его применения как в образовательном процессе, так во всех жизненных аспектах.
           Начиная работать в этом году в пятом классе, я также столкнулась с проблемой невнимательного просмотра материала, невнимательного чтения условия задачи. Изучив литературу по данной проблеме, я стала использовать  на своих уроках разнообразные приёмы организации учебной деятельности. Некоторыми из них я хотела бы поделиться. 
	Характеристика клипового мышления
	Типы приёмов

	Фрагментарность
	1. быстрые ответы детей на вопросы разной конструкции;

2.  блочное изучение материала;

3.  выделение логических частей в тексте;

4.  сокращение текста, выделение главного

	Образность
	1.  иллюстрирование текстовых источников;

2.  визуализация понятий;

3.  использование художественной литературы;

4.  создание слайд - презентаций, кинофрагментов и т. п. визуальных рядов;

5.  создание блок-схем 

	Эмоциональность
	1.  опора на жизненный опыт;

2.  приёмы игры и соревнования;

3.  поиск и решение противоречий;

4.  формы выражения мыслей и отношений

	Многоканальность восприятия окружающего мира, готовность к обработке разнообразной информации
	1.  создание зрительной опоры (опорного конспекта) на основании различных источников информации и (обязательно) устного рассказа с её использованием;

2.  характеристика понятия на основе различных источников информации;

3.  изучение одного понятия с позиций разных наук;

	Рациональность
	1.  поиск доказательств необходимости изучаемого содержания;

2.  организация сопутствующего повторения как опоры для освоения нового;

3.  совместные действия 

	Потребность в новизне
	1.  введение достаточно большого объёма нового материала в короткий промежуток времени с его последующим углублением, систематизацией и демонстрацией новых сторон;

2.  создание творческого продукта, проекта


Признаки клипового мышления

Проблема клипового мышления приобретает масштабность, печальным становится тот факт, когда человек полностью «потерялся» в информационных дебрях, разучился мыслить и думать самостоятельно: «зачем, если можно спросить Google?». Определить человека с клиповостью сознания можно по следующим признакам:

· бедность мимики и эмоций;

· отсутствие эмпатии (сопереживания);

· поспешные суждения и выводы;

· скудный словарный запас, цитирование фразами из фильмов, афоризмов, мемов из соцсетей;

· проблемы с запоминанием.
Плюсы и минусы клипового мышления

Однозначно сказать, что феномен клипового сознания – это плохо, нельзя. Всегда есть веские причины для появления любого вида феноменов, и опасность клипового мышления проистекает при акценте на негативных аспектах явления. Чтобы понять чего следует опасаться, а что можно взять полезного на вооружение, важно осветить положительные и отрицательные стороны клипового мышления:

· быстрота реакции и оперативность в резко меняющихся условиях, при принятии важных решений;

· продуктивность в условиях многозадачности;

· быстрое переключение внимания;

· защита мозга от перегрузки избыточной информацией;

· интеллектуальный рост, поглощение разного вида информации, желание познавать мир.

Минусы:

· анализ информации заменяется ее потреблением, без «переваривания»;

· сниженная концентрация внимания на конкретной задаче (скачкообразное внимание);

· отсутствие глубокого усвоения знаний;

· подверженность чужому влиянию и манипуляциям;

· обеднение эмоционального интеллекта – в эпоху лавинообразного негатива (жестокости, насилия) транслирующегося СМИ, психика защищается, и чувства сопереживания, ответственности притупляются;

· в условиях сложной задачи – растерянность и неспособность ее решить.
Клиповое мышление у детей
Современные учащиеся живут в эпоху клиповой культуры. Все они в той или иной степени зависят от прогресса цивилизации.

 Как же изменился психологический портрет ученика, если он совершает несколько действий одновременно и даже не видит, в чем может быть проблема.  Выполнять уроки и параллельно сидеть в социальной сети, просматривать ролики, слушать радио, кликать по фотографиям и одновременно решать математические задачи или размышлять над затронутыми проблемами в романе – кому под силу такая смена информации, как ни современному школьнику?

Изменится ли в результате этого мышление, воображение, внимание, логика, память, речь ребенка?

Ученые отмечают, что первым делом у нынешних детей изменяется внимание. Такой вывод сделан на основании исследования внимания у школьников разных поколений. Если 10 лет назад ребенок мог удерживать внимание 45 минут, то сейчас 10-15 минут. Снижается устойчивость внимания, которая помогает ученику сопротивляться отвлекающим факторам, благодаря чему он может долго сосредотачиваться на конкретном объекте или действии. 

Устойчивость внимания  в настоящее время уменьшается в десятки раз по сравнению с предыдущим поколением. Зато переключение и распределение внимания у современных детей развиты хорошо. Переключение – это психологическая характеристика внимания, суть которой заключается в перемещении внимания с одного объекта на другой, новый. Изменяется и такой показатель как объем внимания. Сегодня этот показатель у учащихся возрастает и характеризуется количеством элементов, которые он может воспринимать в одно и то же время. Более ярко проявляется свойство распределения внимания. Такое свойство отвечает за умение наблюдать за несколькими предметами или выполнять несколько разнонаправленных действий в одно и то же время. 

Особенно необходима в процессе обучения память. Учащимся любого возраста требуется запоминать много учебного материала. Память – это свойство организма запоминать, сохранять и воспроизводить информацию. Эти характеристики памяти являются обязательной  частью учебного процесса. Но и в этой сфере уже просматриваются особенности памяти у представителей разных поколений. 

У современных детей лучше развивается кратковременная память, чем долговременная. Кратковременная память сохраняет небольшие объемы информации. Если информация не важная, то память быстро избавляется от нее. Долговременная память надежно сохраняет информацию в течение длительного времени. Физиологически информация сохраняется долго в том случае, если есть смысл ее хранить. Современному ребенку, имеющему возможность в любое время найти нужную информацию в Интернете, нет смысла хранить ее в своей памяти. Изменяется и структура запоминания информации. В настоящее время ученики совершенно точно запоминают не содержание, а место, где находится какая-либо информация. Меняется интенсивность мнемонических процессов. У молодого поколения формируется другая память, другие процессы запоминания. Меняется и процесс мыслительной деятельности. 

Если под обычным мышлением понимается способность обобщать, рассуждать, делать выводы на основе каких-то фактов, то клиповое мышление – это отсутствие таких возможностей.

Проводя много времени перед монитором компьютера или экраном телевизора, где одни сюжеты через минуту сменяют другие, информация подаётся хаотично и поверхностно, современный школьник постепенно теряет способность к логическому анализу и концентрации и выстраиванию длинных логических цепочек. У них есть информация в большом объеме, но нет связи между ней, нет способов ее обработки, нет возможности делать умозаключения, как-то объединять факты.

Меняется и восприятие как мыслительный процесс.

Дети, растущие в эпоху высоких технологий, по-другому смотрят на мир. Их восприятие — не последовательное и не текстовое. Они видят картинку в целом и воспринимают информацию по принципу клипа.
     Клиповое мышление современных школьников – это проблема глобального масштаба, считают педагоги. Детям сложно излагать свои мысли, они не хотят читать и анализировать, писать сочинения и учить стихи наизусть. Подача информации от учителя к ученику всегда носила прямой устный характер, сегодня, клиповое мышление современных детей ставит преподавателя в другие условия передачи информации. Чтобы заинтересовать ребенка, важна образно-насыщенная подача уроков с минимум текста:

· яркая презентация;

· изображения по теме;

· запоминающиеся формулировки.

Развивать у детей понятийное мышление помогут:

· дискуссии по теме урока;

· специальные тренинги, обучающие сосредоточению внимания на одной задаче, цели, предмете.

Для родителей будет полезным:

· уделять детям больше внимания (совместное времяпрепровождение);

· побуждать ребенка больше говорить, высказывать свое мнение на разные темы.

· Учащийся оперирует клиповыми образами, меняющимися, как в калейдоскопе, и не использует мыслительные операции, связанные с аналитической деятельностью мозга. От этого нарушается последовательность сохранения осознанной информации, поскольку нет глубокого проникновения в суть  понимания, осмысления, оценки, формирования отношения к воспринятой сенсорными системами информации.

·   Поэтому проблема клипового мышления остается. В настоящее время  задача психологов и физиологов состоит в том, чтобы организовать более глубокие исследования клипового мышления. 

Как избавиться от клипового мышления?

То, что происходит с людьми наряду с развитием информационных технологий – это тоже ступень эволюции и конкретного ответа на вопрос: «Как бороться с клиповым мышлением?» – нет, потому как это неизбежность времени. Но то, на какую информацию тратить свое время – этот выбор человек совершает индивидуально. Оградить себя от ненужного информационного мусора можно соблюдая следующие рекомендации:

· перестать следить за новостями (кроме негатива и незначительных событий они не несут);

· любую сомнительную информацию подвергать критике и анализу;

· отписаться от соцсетей (для начала, если это тяжело, то от 1 – 2);

· начать читать книги в бумажном варианте, информация усваивается лучше на 25%, нежели чем с электронных носителей, как альтернативу можно слушать аудиокниги;

· 1 – 2 раза в неделю устраивать дни без гаджетов, насколько это является возможным.

Как сохранить эффективность в эпоху клипового мышления?

Клиповое мышление – психология этого феномена еще не раскрыта и подлежит наблюдению и исследованию. Но как оставаться сосредоточенным на текущих задачах в век клипового фрагментарного мышления, когда на человека обрушивается тонна информации исходящая с мониторов современных гаджетов. Итальянский психолог с 35-летним стажем Л.Д. Палладино в своей книге «Максимальная концентрация. Как сохранить эффективность в эпоху клипового мышления» делится простыми и работающими рекомендациями:

1. При отвлечении внимания от дела на смартфон или новости в интернете важно начать осознанно наблюдать за собой и задать вопрос: «Чего я сейчас не делаю? – это помогает осознать беспокойство и избегание.

2. Борьба с прокрастинацией.

3. Начать развивать в себе уверенность.

4. Развивать эмоциональный интеллект – клиповое мышление приводит к «скудности» эмоций.
5. Воспитывать в себе и детях духовность, прививать непреходящие во времени ценности.

