Автор: Классен Елена Владимировна, учитель русского языка и литературы 
            КГУ «Лицей №134»,  Алмалинского  р-на, г. Алматы
«Лексика и фразеология»
В предлагаемом материале указаны цели заданий, их содержание с образцом выполнения. Прилагаются инструкции для  учащихся.
Для организации условий системного подхода к работе с лексическими средствами и фразеологизмами на уроках русского языка предложен материал для учащихся 9 класса.
[bookmark: _GoBack]Для закрепления знаний и совершенствования учебных умений по теме «Лингвистический анализ текста (лексические средства и фразеологизмы)» в соответствии с обозначенной в Типовых учебных программах по учебному предмету «Русский язык» для образовательных организаций Республики Казахстан системой целей обучения для 5-9 и(или) 10-11 классов и на основе содержания Долгосрочного плана по реализации Типовых учебных  программ по учебному предмету «Русский язык» для 5-9 и(или) 10-11 классов по обновленному содержанию предлагаются следующие задания:
1. Разработанные примеры практических заданий (тренажеров) в соответствии с указанными целями обучения для конкретных классов.
      2.   Образцы выполнения заданий и инструкции по его выполнению.


	Цель задания[footnoteRef:1] [1:  В соответствии с Типовой учебной программой по учебному предмету «Русский язык» для образовательных организаций Республики Казахстан системой целей обучения для 5-9 и(или) 10-11 классов] 

	Содержание задания (и образец его выполнения)
	Инструкция по выполнению задания

	Обучающиеся должны: 5.4.2.1
использовать слова с прямым и переносным значением, синонимы, антонимы, омонимы и многозначные слова, заимствованные слова, эмоционально окрашенные слова; гиперболы, эпитеты, сравнения
	На этапе обобщения, систематизации и контроля знаний (9 класс) можно рассмотреть следующие варианты заданий.
1. Образуйте словосочетания с прилагательными золотой, красный, серебряный, черный, прямой, левый, правый, низкий, высокий, сильный, слабый, лёгкий, тяжёлый. Составьте и запишите предложения, в состав которых входили бы данные словосочетания, употреблённые в прямом и переносном значениях.
Образец. 
Словосочетания. Золотое кольцо- золотые слова, красный карандаш- красное крыльцо и т.д. Предложения. На безымянном пальце этой руки блестело золотое кольцо с крупным изумрудом. Увы, я ничего не слыхал, ничего не понимал, и все его золотые слова, справедливые мысли, убедительные доказательства улетали на воздух.

2. Пользуясь толковыми словарями или словарями синонимов, определите значения каждого слова из предложенных синонимических пар и составьте предложения, в которых каждый из синонимов был бы уместен; укажите различие в сфере употребления данных слов. Флора — растительность, последний — финальный, имитировать — подражать, локальный — местный, кормить — питать, внезапно — скоропостижно, вырастить — взлелеять, жизнь — бытие, повар — кок.
Образец. Учащиеся по словарю определяют значение слов. Составляют предложения с т.з. уместности употребления, стиля , объясняют различие в сфере употребления слов. Жизнь прожить – не поле перейти./ И сама покойница – царство ей небесное – активно вкушала все радости бытия земного, и остальные не отставали. Возможно использование источников (словари, худ.литература)
Первый пример-пословица, основанная на сравнении. Стиль худ.литературы, публицистич.стиль. Во второе предложение используется в худ.стиле, в разговорном стиле. Использование слова «бытие,вкушала» из высокого стиля можно рассматривать как прием иронии. Смешение двух стилей дают комический эффект.





3.Тестовые задания. Найди соответствия, основываясь на лексическом значении.
1.Найдите слова, омонимы к которым имеют значение «национальность женщины»
А) полька+
Б) китайка
В) корейка
Г) болгарка+
Д) финка
2.Антонимами являются слова
А) веселье – горе+
Б) упрек – похвала+
В) зной – прохладный
Г) помнить – забвение
Д) кошка – собака
3. Укажате варианты, в которых архаизм соответствует современному синониму.
А)Ланиты-шея
Б) Перси-грудь+
В) Чело-лоб+
Г) Выя – щеки
4. Установите соответствие между заимствованными словами и их значением
А) Притворство-Симуляция+
Б) Удовлетворение-Репродукция
В) Стабилизация-Упрочение+
Г) Воспроизведение-Сатисфакция
5.Выберите слово, в котором заложена положительная оценка
А) Дерево
Б) Бабуля+
В) Река 
Г) Разгильдяй
4.Проанализировать слово/слова, используя таблицу.
Длань господня, лесной ключ, косинус угла
Образец. Гипотенуза
	1.Характеристика лексического значения слова
	• Однозначное или многозначное слово; однозначное
• употреблено в прямом или переносном значении;
В прямом
• имеются ли в языке синонимы и антонимы
нет

	2. Характеристика слова по употребительности
	• Общеупотребительное или ограниченного употребления.
Ограниченное употребление
• Если ограниченного употребления:
а) профессиональное;+
б) диалектное

	3. Стилистическая характеристика слова
	Стилистически нейтральное, книжное или разговорное
термин

	4. Характеристика слова по происхождению
	Исконно русское или заимствованное
заимствованное

	5. Характеристика слова по времени появления в языке
	Является ли слово устаревшим или неологизмом
Заимствовано из греч.языка в 18 в. Является термином. На данный момент как неологизм не рассматривается



	1 задание.
Учащимся даны слова и инструкция по выполнению задания. Возможно выбрать 3-5 слов и составить словосочетания и затем предложения, в контексте  которых смысл употребленных словосочетаний с данными словами был бы прозрачен, понятен. Эта работа может быть проведена в группах с взаимопроверкой и анализом результатов.







Второе задание также может быть проведено как в паре так и в группе. Можно выбрать 3-5 слов. По словарю определить их лексическое значение. Затем нужно составить предложения с точки зрения уместности употребления, стиля. Необходимо объяснить уместность данного слова в предлагаемом контексте. Сделать вывод о недопустимости смешения слов разных стилей в рамках одного текста..


Работа выполняется индивидуально с целью проверки качества усвоенных знаний. Выбрать варианты ответов в соответствии с инструкцией.






































В соответствии с пунктами таблицы проанализировать слова. ( образец представлен). Возможна работа в паре. В группе. Взаимооценка. Корректировка учителя




	Обучающиеся должны: 6.4.2.1
использовать фразеологические обороты; метафоры, олицетворения, риторические фигуры, антитезу, перифраз, использовать слова в свойственном им значении
	1.С помощью фразеологического словаря попробуйте раскрыть неясные или забытые значения слов, входящих в фразеологизмы, а также объясните устаревшие грамматические формы. Прочитать от доски до доски, втирать очки, не всякое лыко в строку, тянуть канитель, поставить точки над «и», азов не знать, с красной строки, заострить перо, семи пядей во лбу, беречь как зеницу ока, притча во языцех, денно и нощно.
Привести примеры использования гиперболы, сравнения, антитезы и др.худ.средств при создании фразеологизма. А также слова, использованные в свойственном им значении.
Образец
1.Объяснение значений с помощью словаря фразеологизмов.
2 Гипербола: семи пядей во лбу, Сравнение: беречь как зеницу ока. Антитеза: денно и нощно. В прямом значении (исторически по значению фразеологизма) : прочитать от доски до доски. Тянуть канитель …
	.С помощью фразеологического словаря попробуйте раскрыть неясные или забытые значения слов, входящих в фразеологизмы, а также объясните устаревшие грамматические формы. Привести примеры использования гиперболы, сравнения, антитезы и др.худ.средств при создании фразеологизма. А также слова, использованные в свойственном им значении.
(Работа в паре, либо в группе).

	Обучающиеся должны: 7.4.2.1
использовать паронимы, термины; аллегорию, инверсию, анафору

	Вместо точек употребите один из паронимов, данных в скобках.


Группа школьников … (пришла - зашла) в музей на лекцию. Мы все завтра … (придем - выйдем) на стадион, чтобы посмотреть игру своей любимой команды. Перед подвигом защитников Отечества мы (преклоняем - склоняем) голову. Мы так давно не виделись, что вначале я его даже не (узнал - признал). На голове отца (одета - надета) меховая шапка.

Образец.
Группа школьников ПРИШЛА в музей на лекцию.


	Записать данное задание, выбрав нужное слово в скобках.
Работа индивидуальная .



	Обучающиеся должны: 8.4.2.1
использовать профессиональные слова, термины, неологизмы, инверсию, градацию;
8.4.2.2
избегать повторов и штампов

	Выпишите из текста неологизмы.
Я, гений Игорь Северянин,
Своей победой упоен:
Я повсеграднооэкранен!
Я повсесердно утвержден.
От Баязета к Порт-Артуру
 Черту упорную провел.
Я покорил литературу!
Взорлил, гремящий,на престол..

Ключ: повсеградно-во всех городах,оэкранен-известен,повсесердно-всеми, взорлил-метил.

Затем записать стихотворение с «переведенными» словами (ключами). Как это повлияло на исходный текст.
Я,гений Игорь Северянин,
Своей победой упоен:
Я во всех городах известен!
Я всеми утвержден.
От Баязета к Порт-Артуру
Черту упорную провел.
Я покорил литературу!
Метил ,гремящий, на престол.

Потеря северянинских неологизмов сделала текст обычным. Исчезла яркость, исчезла рифма. Потерялась яркость и образность.


	Из предложенного отрывка выписать неологизмы, предварительно прочитав стихотворение, определив его тему. Задание возможно в паре или индивидуально Выписанные неологизмы необходимо «перевести» на русский язык, объяснить способ их образования. Также необходимо сказать о Северянине как о большом мастере в создании подобных слов.

	Обучающиеся должны: 9.4.2.1
использовать стилистически окрашенные слова, аббревиатуру, парцелляцию

	Запишите предложения. Определите , какой член предложения является парцеллятом. Сделайте вывод о том, для чего используется парцелляция.

1Не хочется рассказывать. О себе.2 Он не нервничал, он ждал..Его и Муратова. 3. Наступиоа зима. Наверное, самая суровая и жесткая в биографии алматинского метро.4. Ты тольконе говори. Береги силы. Потом мы с тобой наговоримся.

Подчеркните парцелляты как члены предложения.
Вывод: автор выделяет наиболее важные с его точки зрения моменты повествования с целью акцентировать внимание читателя на них.


	Записать предложенные предложения. Подчеркнуть парцеллят как член предложения.Сделать вывод, с какой целью используется этот прием.




