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Қазақстандағы нарықтық қатынастардың дамуымен қоғамдық сана әлеуметтік-экономикалық қатынастар субъектілерінің даралығы, ерекшелігі, имиджі ұғымдарымен жұмыс істей бастады. Бәсекелестікті түсіну негіз болды. Бұл нарық кеңістігіндегі ең табысты субъектілерді анықтауға мүмкіндік берді.
Сәйкестендіру мәселесі білім беру жүйесіне де қатысты. "Білімнің өзі, - деп жазады С. А. Тангян, - бұл өмірлік маңызды функция. Онсыз қоғам жоқ. Ол мәдени, қоғамдық, экономикалық және этикалық функцияларды бір уақытта орындайды. Ол сабақтастықты қамтамасыз етеді, білімді, ноу-хауды және дамыған нормаларды жеткізеді... Ол қоғамның алға жылжуына, алға жылжуына, жаңаруына, өзгеруіне, соның ішінде экономика саласында да мүмкіндік беретін әлеуетті жаңғыртады және дамытады".
Қазіргі уақытта бедел, белгілі бір жоғары оқу орны туралы қоғамдық пікір, демек, оны тартымды түрде қалыптастыру және басқару мәселелері білім беру саласында, бұқаралық ақпарат құралдарында, жоғары оқу орындарының қызметкерлері, студенттер мен олардың ата-аналарының тұлғааралық қарым-қатынас деңгейінде кеңірек резонанс тудыруда.
Бүгінгі таңда дамып келе жатқан бәсекелестікте оқу орындары бәсекелестіктің әртүрлі формаларына жүгінеді, олардың арасында имиджге маңызды рөл беріледі.
Имидж қоғаммен үйлесімді қарым-қатынас орнату үшін нарықтық экономика жағдайында қолайлы имиджді қалыптастыруға өз іс-әрекеттерін бағыттайтын кез келген ұйымның ажырамас бөлігіне айналды. Бүгінгі таңда университеттер қоғаммен тікелей байланысты ғана емес, сонымен бірге оның дамуы мен жағдайына тікелей әсер етеді.
ЖОО имиджін қалыптастыра отырып, білім имиджі құрылады, сол арқылы білімді қазақстандық адамның имиджі қалыптастырылады.
Білім беру мекемесінің имиджі пайда табу үшін емес, білім беру мен жалпы қоғамның дамуындағы өзара түсіністік пен өзара әрекеттесу үшін қалыптасады.
Тиімді имидж білім беру қызметтері нарығында бәсекеге қабілеттілікті арттырады. Ол талапкерлер мен профессорлық-оқытушылық құрамды тартады, оқыту деңгейі жоғарылайды және сәйкесінше түлектер деңгейі артады. Бұл ұйымның әртүрлі ресурстарға қол жеткізуін жеңілдетеді: қаржылық, ақпараттық, адами, материалдық. Имидж мақсатты және білім беру қызметтерін тұтынушылардың үміттеріне сәйкес болуы керек. Тиімді имиджді қалыптастыру кезінде қай бағытта жұмыс істеу керектігін нақты анықтау керек, яғни.имидждің қандай түрін жасау керектігін нақтылау.
Кескін жалпыланған портрет болғандықтан, оның әртүрлі жұртшылық топтары үшін маңызды аспектілерін бөліп көрсету қажет. ЖОО имиджінде 
төрт компонентті бөлуге болады: 
1) қызметтің имиджі-ол қаншалықты сапалы және қажетті білім беру қызметтерін ұсынады; 
2) басқарушылық және қаржылық имидж - ЖОО-ны тиімді басқара ма, Білім беру мекемесі алған бюджет қаражаты қаншалықты оңтайлы бөлінеді және қосымша ақылы білім беру қызметтері мен білім беру емес қызметті ұсыну процесінде тапқан бюджеттен тыс қаражат; 
3) қоғамдық имидж-ЖОО "қоғамның мүшесі" ретінде, өңірдің субъектісі ретінде белсенді ме, білім беру мекемесі өзекті әлеуметтік (және жиі мәдени) мәселелерді шешуге қандай қатысады; 
4) білім беру мекемесінің жұмыс беруші ретіндегі имиджі - ол өз қызметкерлерімен және оқытушыларымен қалай қарым-қатынас жасайды, бастаманы (шығармашылық және ғылыми)қалай қолдайды, қандай кәсіби өсім ұсынылады, жалақы қандай және т. б. 
Осылайша, білім беру мекемесінің имиджі басқару құралы, құралы ғана емес, сонымен бірге қоғамның мақсатты топтарына бағытталған мақсатты ақпараттық жұмыстармен бірге жүретін басқару объектісі болып табылады.
Әлем баяғыда ақпараттық қоғамға қадам басты, инновацияларды қолдайтын жоғары оқу орны осы ресурсты пайдалануы қажет. Уақыт-бұл өте маңызды ресурс, олар тек иеленіп қана қоймай, дұрыс басқарылуы керек. Студенттің уақытты бағаламайтын университетке түсуге деген ұмтылысы бола ма? 
Студенттің осы университетке түсуге деген ұмтылысы, егер оған осындай көзқарас болса? Бұл сұрақтардың барлығы жұртшылықпен жұмыс істеген кезде шешіледі. 
Жоғары оқу орындары бүкіләлемдік ғаламтор қызметтерінің кең спектрін пайдаланады.
Жоғары оқу орындарының Интернет-сайттары бірнеше міндеттерді шешеді. Біріншіден, сайттың көмегімен білім беру мекемесінің имиджінің көрнекі компоненттері ұсынылған және бұл қолайлы имиджді таратуға мүмкіндік береді,екіншіден, сайт қоғаммен байланыс арнасы болып табылады және қосымша сұрақтарды алып тастап, кең ауқымды ақпарат беруге мүмкіндік бар,үшіншіден, сайт интерактивтілікке жағдай жасайды, яғни мақсатты топтардың кері реакциясының ықтималдығы жоғары, соның арқасында сайтқа келушілердің ЖОО-ға қатынасын талдауға, әлеуметтанулық зерттеулер жүргізуге болады. Университет өзін сайттың көмегімен орналастырады. Сайтта жұртшылықтың (студенттер, ата-аналар, жұмыс берушілер, талапкерлер, оқытушылар) кең ауқымы үшін барлық қажетті ақпарат орналастырылған. ЖОО басшылығы, бөлімшелер, кафедралар, орталықтар, оқу-әдістемелік бөлім, кітапхана туралы ақпарат орналастырылды.
Жоғары оқу орнының тиімді имиджін қалыптастыру және оны қолдау жергілікті білім беру қызметтері нарығындағы позицияларды нығайтуға ғана емес, сонымен бірге тұтастай алғанда өңірдегі және елдегі білім берудің даму деңгейін куәландыруға мүмкіндік береді, бұл қазақстандық білім берудің имиджіне айтарлықтай әсер етеді.


