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Использование ситуационно – моделирующих технологии в иноязычном образовании.
В статье рассматривается сущность и роль метода кейс-стади в образовании. Анализируются различные виды, типы кейсов, рассмотрена технология разработки кейсов и представлена методика применения метода кейс-стади в процессе иноязычного образования.
This article is devoted to the essence and role of the case studies in education. Also the article analyses a variety of types of cases, the technology of development of case studies and the technique of application of the method of case studies in foreign language education. Then we stopped at professionally-relevant skills that enable students to master the various skills and abilities.
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В последние годы все чаще поднимается вопрос о применении новых информационных технологий при изучении иностранных языков. Это не только новые технические средства, но и новые формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения. Основной целью иноязычного образования является формирование и развитие коммуникативной культуры обучающихся, обучение практическому овладению иностранным языком. Современные педагогические технологии, такие, как обучение в сотрудничестве, проектная методика, использование новых информационных технологий, Интернет – ресурсов, помогают реализовать личностно–ориентированный подход в обучении, обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учетом способностей студентов, их уровня обученности, склонностей.
Свидетельством интеграционных процессов отечественной высшей школы в европейскую систему образования является широкое распространение метода ситуационного анализа, или, как его еще называют, методом кейсов, case-study. Этот  метод направлен на усовершенствование аналитических способностей будущего учителя ИЯ. 
Технология метода ситуационного анализа, заключается в разработке модели реальной ситуации, которая содержит в себе некую проблему, требующую разрешения. В процессе решения поставленной кейсом задачи (задач) требуется реализация комплекса профессиональных знаний, умений и навыков. Роль преподавателя заключается в моделировании педагогической дискуссии и организации процесса обучения. 
Кейс-метод ассоциируется с такими известными коммуникативными формами работы, как обсуждение (Discussion), сценарий (Scenario), решение проблемных задач (Problem solving), ролевая или деловая игра (Role play), воображаемая ситуация или симуляция (Simulation) [1].

Кейс-метод позволяет успешно интегрировать практику и тренинг во всех четырёх видах речевой деятельности на одном занятии. Каждый кейс содержит конкретную коммуникативную задачу и ставит студентов в ситуацию, когда необходимо организовать дискуссию по проблемным вопросам, а язык используется как инструмент, как средство для достижения цели в ситуации профессиональной коммуникации.
М. Долгоруков относит метод «case study» к «продвинутым» активным методам обучения. Этот метод имеет сильные стороны, к которым можно отнеси:

 - возможность работы в группах на едином проблемном поле;

  - использование краткой информации, снижающей степень неопределенности в условиях лимита времени;

  - использование принципов проблемного обучения;

  - возможность получения студентами не только знания, но и глубокое осмысление теоретических концепций;

  - возможность создания новых моделей деятельности;

  - выработки навыков простейшего обобщения информации. [2]

Что дает использование кейс-метода в изучении иностранного языка?[3]

  - Повышает уровень знания иностранного языка в целом. Использование терминов и их понимание более эффективно, чем простое их заучивание, так как требует умения их использовать;

  - Развивает творческое мышление, заставляя думать на языке;

  - Развивает навыки проведения презентации (умение публично представить свою работу на иностранном языке);

  - Учит формулировать различные типы вопросов;

  - Развивает умение вести дискуссию, аргументировать ответы, что способствует развитию речи без опоры на готовый текст;

  - Совершенствует навыки профессионального чтения на иностранном языке и обработки информации;

  - Учит работать в команде и вырабатывать коллективное решение;

  - Позволяет полноценно решить индивидуальную и групповую самостоятельную работу студентов.

Разбирая кейс, студенты фактически получают на руки готовое решение, которое можно применить в аналогичных обстоятельствах. Увеличение в «багаже» студента проанализированных кейсов, увеличивает вероятность использования готовой схемы решений к сложившейся ситуации, формирует навыки решения более серьезных проблем.

Метод кейс-стади позволяет студентам овладеть различными навыками и умениями. О.Г. Смолянинова группирует формируемые умения в шесть профессионально- значимых умений: аналитические, практические, творческие, коммуникативные, социальные и самоанализ [5].

Аналитические умения - это умения, позволяющие находить и выделять существенную и несущественную информацию, сравнивать, классифицировать, анализировать, презентировать информацию в своей логике, восстанавливать или реструктурировать текст, относиться к информации критически. 

Практические умения формируются в ходе кейса, основанного на реальной проблемной ситуации. Это способность и готовность пользоваться на практике знаниями о бизнесе, менеджменте, экономике, а также практиковать реальный язык делового и профессионального общения. Наличие творческих умений позволяет рассматривать проблему с разных сторон, выдвигать альтернативные решения, принимать неординарное решение и нести за него ответственность. 

Коммуникативные умения - это способность и готовность вести дискуссию, соглашаться или отрицать,информировать, убеждать, обсуждать, работать в команде, защищать свою точку зрения, сделать презентацию, составить краткий, но убедительный отчет, вести деловую документацию.

Социальные умения позволяют оценить поведение людей, умение слушать, поддерживать говорящего в дискуссии или аргументировать противоположное мнение в соответствии с требованиями социума. Это умение успешно социализироваться в любом сообществе и решать возникающие моральные и этические проблемы в ситуации профессиональной межкультурной коммуникации. 

Умение самоанализа, или рефлексия, - это способность понимать и оцениввать мысли и действия свои и другого человека, сделать деятельность предметом анализа, регулирования и контроля.

Метод развивает следующие навыки:
1. «Аналитические навыки: умение отличать данные от информации, классифицировать, выделять существенную и несущественную информацию, анализировать, представлять и добывать ее, находить пропуски информации и уметь восстанавливать их, мыслить ясно и логично.
2. Практические навыки: пониженный специально по сравнению с реальной ситуацией уровень сложности проблемы, представленной в кэйсе способствует  более легкому формированию на практике навыков использования теории, методов и принципов, позволяет преодолевать барьер трудности теории.
3. Творческие навыки. Одной логикой, как правило, ситуацию не решить. Очень важны творческие навыки в генерации альтернативных решений, которые нельзя найти логическим путем.
4. Коммуникативные навыки: умение вести дискуссию, убеждать окружающих. Использовать наглядный материал и ИКТ средства, кооперироваться в группы, защищать собственную точку зрения, убеждать оппонентов, составлять краткий, убедительный отчет.
5. Социальные навыки: умение слушать, поддерживать в дискуссии или аргументировать противоположное мнение, контролировать себя и т.д.
6. Самоанализ. Несогласие в дискуссии способствует осознанию и анализу мнения других и своего собственного.
В рамках компетентностного подхода применение технологии кейс-стади 

позволяет достигнуть поставленных результатов и повысить уровень подготовки специалистов нового поколения, обладающих общечеловеческими и профессиональными компетенциями. Конкурентоспособное предприятие заинтересовано в компетентных, работоспособных, дисциплинированных, приверженных и сопричастных работниках, действующих согласованно для достижения общих целей. Реализуя современные педагогические технологии, высшее образование сможет выполнить задачу, поставленную экономическим сообществом, повысив уровень и качество подготовки специалистов для компаний, выявлять талантливых и перспективных студентов, развивать научно-исследовательскую работу.
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