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Имитация- является основой любого обучения для детей с расстройствами аутистического спектра (РАС). Когда ребенок учится имитировать, то его развитие становится более явным и заметным.  Для детей с РАС эта форма обучения является самой трудной, потому что требует концентрации внимания на другом человеке и его действиях. 
 Главной задачей имитации является умение повторять новые, не знакомые движения и перенимать новые формы поведения. При обучении имитации важно не просто научить ребенка какому-либо простейшему движению, например, хлопать в ладоши, а научить его повторять любые движения, даже не в полной мере. Овладение навыкам имитации будет считаться успешным, когда ребенок на просьбу повторить за взрослым, сможет повторить совершенно новое и не знакомое ему движение или поведение.
    Большинство детей не нужно целенаправленно учить имитировать – они сами этому учатся. Младенцы и совсем маленькие дети часто подражают своим родителям, братьям и сестрам, хотя никто их этому не учил. Тем не менее, если у ребенка есть нарушение развития, то способность к имитации могла не развиться у него естественным образом, и поэтому его нужно обучать этому навыку с помощью прямой инструкции.
  Многие специалисты считают, что до начала обучения имитации ребенка, он должен знать простейшие навыки коммуникации с взрослыми.
 При выполнении упражнений на имитацию ребенок должен располагаться на против того, за кем он будет повторять. При обучении имитации ребенку дается словесная инструкция “сделай так”. При правильном выполнении инструкции, ребенка нужно поощрять. Поощрения могут быть абсолютно разными: словесная похвала, лайк, конфета, возможность поиграть во что-то и так далее. В случае если ребенок не повторяет действия, ему дается подсказка. Важно отметить, что подсказка дается сразу после предъявления инструкции, так как это способствует переносу контроля.
     Развитие имитации начинается с имитации с предметами. Принято начинать с действий с наиболее привлекательными для этих детей предметами. Несколько общих примеров для имитации:
- скатать шарик из пластилина 
- построить башенку из 2-3 деталей  Lеgо
- нажимать на пищащую игрушку
- катать машинку
- бросать мяч вперёд
- причёсываться
- помещать маленький предмет  внутрь большого
-надевать кольца на вертикальную палочку
- притворяться спящим
-кормить куклу с ложечки
- укладывать куклу спать
- пить чай из чашки. 
Имитация с использованием крупной моторики
Если не удаётся имитация лицом к лицу, действия лучше выполнять перед зеркалом . Например: 
-поднимать руки вверх, 
-поднимать руки в сторону
- трогать живот
- мотать головой
- махать рукой на прощанье
- потирать руки
- сжимать кулаки
- показывать пальцем
-обниматься
- наклонять голову вперёд и т. д.  
Обычно легче даются движения, в результате которых появляется какой-либо звук, а тяжелее даются движения, которые ребенку сложно увидеть.
Также очень важно работать над имитацией по образцу, она заключается, в основном, в построении из конструктора каких-либо сооружений, которые ребенок должен повторить. При этом очень важно сохранять точное количество предметов, их расположение и последовательность цветов.
Дети дошкольного возраста с расстройствами аутистического спектра в силу своих особенностей и индивидуальных возможностей имеют большие трудности в овладении имитацией движений. Сложности, связанные с овладением имитацией, неблагоприятно сказываются на развитии ребенка и тормозят его психофизическое развитие. Имитация — это не просто механическое копирование. Для детей с аутизмом она является ключевым навыком, который нужен для социального, игрового и речевого развития. Во время обучения имитации дети также открывают для себя новые и приятные способы взаимодействия с другими людьми. Именно во время такого приятного общения дети учатся эффективнее всего
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