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Мы принимаем ежедневное участие в экономической деятельности, живём в экономической среде, постоянно используем термины, употребляемые экономистами (деньги, цены, заработная плата, доходы, расходы и др.).
Очевидно, что экономически безграмотный человек изначально обречён на более сложный жизненный путь, его решения во многих сферах общественной жизни зачастую будут оказываться ошибочными. Жить и быть вне экономики в современных условиях невозможно и чем раньше человек поймет роль экономики в его жизни, тем более успешен он будет во многих сферах жизнедеятельности.
Экономика и дошкольник на самом деле тесно связаны. Детей, точно так же, как и взрослых, волнуют финансовые вопросы. Малыши так или иначе сталкиваются с миром финансов: обсуждают ли дома мама с папой повышение цен или прибавку к зарплате, или же в магазине игрушек, когда игрушка слишком дорогая и ее купить не могут, или же когда получают в подарок на день рождения конверт с купюрами.
Формирование экономического сознания приближает дошкольника к реальной жизни, пробуждает экономическое мышление, обогащается детский словарь, приобретаются такие качества, как чувство собственного достоинства, умение честно соревноваться и не бояться проигрыша, стремление доводить начатое до конца, возникает здравый интерес к деньгам, осознаются правила их честного зарабатывания.
На занятиях «Азбука Экономики» знакомлю детей со сложным миром предметов и вещей, человеческих взаимоотношений. Учу бережному отношению к деньгам. Рассказываю про взаимосвязь между этическими и экономическими категориями: деньги, труд, товар, цена с одной стороны, и честность, щедрость, экономность – с другой.
Формирование экономического мышления проходит через знакомство с экономическими понятиями : деньги, товар, заработная плата и др.
Программа «Азбука Экономики» реализуется по нескольким направлениям. Одно из ее преимуществ – игровая составляющая. Занятия в детском саду по экономике проводятся в различных формах: занятия-соревнования, занятия-путешествия, занятия-экскурсии, занятия-викторины и т.д. Материал программы представлен в четырёх разделах-блоках: «Труд-продукт», «Деньги, цена, стоимость», «Реклама», «Полезные навыки и привычки в быту».
Особенно полюбились детям такие игры как: «Рынок» - торговля и покупка акций, «Бюджет» - что есть доход и что есть расход, Валюта стран мира, «Ярмарка» - где дети обменивают ненужные и надоевшие им игрушки и сувениры на что-то новое и интересное, что принесли другие дети. Такой обмен очень популярен в странах Европы и США и даже получил название «collaborative consumption» («совместное потребление»); и «Биржа», где дети зарабатывают деньги на своих знаниях, реально оценивают собственные возможности, рискуют, покупая дорогие вопросы и идут в банк за кредитом, если не хватает денег на руках.
Безусловно, экономическое мышление, как любой навык или умение должно формироваться в юном возрасте, чтобы молодые люди смогли правильно выбрать профессию, сферу своих интересов, получить нужные знания и в целом заложить прочный фундамент для будущей жизни.
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