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ҚазҰУ университетінде білікті мамандардың өсу тенденциясы
[bookmark: _GoBack]Қазақстан – жас әрі қарқынды дамып келе жатқан мемлекет.  Республика тәуелсіздігін жариялағаннан кейін елдегі экономикалық жағдайды тұрақтандыру үшін экономика салаларындағы білікті мамандармен қатар техникалық мамандықтарға да аса мұқтаж болды.  Ал бұл мамандар көп жағдайда еліміздегі ең ірі университет, сол кездегі Киров атындағы ҚазМУ, қазіргі Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-да тәлім-тәрбие алып, тәмамдаған.  Қазіргі таңда елімізге де еліміздің экономикасын алға сүйрейтін білікті кадрлар қажет.  Білікті мамандардың өсу тенденциясын әл-Фараби атындағы ҚазҰУ университетінің жалпы саны 16 000-ға жуық студент оқиды.
 Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ – Қазақстандағы ең көне және алғашқы университеттердің бірі.  Биыл 86 жыл толып отыр, түрлі басылымдар ҚазҰУ туралы жылы лебіздерін білдіріп, университеттің ТМД елдерінің технологиялық жағынан ең озық оқу орындарының бірі екенін, ҚазҰУ түрлі рейтингтерде жоғары сатыда тұрғанын алға тартады.  Мысалы, QS «World University Rankings» рейтингі бойынша әл-Фараби атындағы ҚазҰУ 207-орынға ие болды, осылайша университет Орталық Азиядағы әлемдегі ең үздік 210 университеттің қатарына кірген жалғыз университет болып табылады.  Сонымен қатар, әйгілі «GreatValueColleges» ұйымының рейтингі бойынша әл-Фараби атындағы ҚазҰУ әлемнің ең технологиялық дамыған 50 университетінің қатарына кіріп, 31-орынға ие болды.
 Қазіргі уақытта Қазақстанда кәсіпкерлік белсенділік жеделдетілген қарқынмен дамып келеді, атап айтқанда, өндіріс, бөлшек сауда, қызметтерді сату және т.б.  Осы тенденция барысында еңбек нарығында «бухгалтерлердің» қарапайым адамдарында бухгалтерлерге және сәйкесінше аудиторларға шұғыл қажеттілік пайда болды.  Тізімге енген мамандардың бірі – әл-Фараби атындағы ҚазҰУ, атап айтқанда, Экономика және бизнес жоғары мектебінің профессорлық-оқытушылық құрамының «Есеп және аудит кафедрасы» (HSEiB).  Бұл кафедра 2004 жылы 27 сәуірде құрылған.  Бұл кафедра оқытушыларының негізгі мақсаты – бухгалтерлік есеп және аудит аспектілері бойынша бәсекеге қабілетті білікті мамандарды дайындау.
 Сондай-ақ осы кафедра оқытушыларының жоғары біліктілігін атап өткім келеді, өйткені кафедра оқытушылары 1100-ден астам ғылыми және оқу-әдістемелік жұмыстардың авторлары болып табылады.  Сонымен қатар, кафедра оқытушыларының көпшілігі Италия мен Германияның, Англия мен АҚШ-тың жетекші университеттерінде тағылымдамадан өтті және халықаралық тренингтерге, TASIS бағдарламаларына, Дүниежүзілік банктің IED және т.б. қатысты. Бухгалтерлік есеп және аудит кафедрасы әрқашан халықаралық және республикалық түрлі конференцияларды ұйымдастырудың бастамашысы. Халықаралық қаржылық есептілік стандарттарына сәйкес бухгалтерлік есепті дамыту сияқты өзекті мәселелер бойынша және т.б.
