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1 Вед.  Добрый день, веселый час!
          Рады снова видеть вас!
          Всех поздравить с торжеством –
          С новым Годом, с Рождеством!
2 Вед. 
          Пришли веселые деньки,
          Горят на елке огоньки,
          Повсюду слышен звонкий смех –
          Настало время для потех!

1 Вед.
          Для шуток и веселья,
          Крутого настроения,
          Для забавных колядок,
          Таков рождественский порядок! 
2 Вед.
          А  что такое Рождество?
          Это – чудо, волшебство!
          Развеселые колядки!
           Интересные загадки!

2 Ведущий: Сегодня мы расскажем вам немного из истории Рождества, познакомим с культурой наших предков. Надо чтить и уважать традиции и обычаи народа, понимая, что человека того времени воспитывали обстановка и тот уклад, в котором он находился. У наших предков была жива рождественская традиция ожидания и свершения чуда. И чудеса действительно случались.
1-й ведущий: В старину подготовка к празднику начиналась в последнюю предрождественскую неделю. Вечером вся семья клеила игрушки, красила в серебро и золото орехи на елку. Я думаю вы все согласитесь со мной, что наряжать елку –это самое приятное занятие. Мы наряжаем ее яркими шарами, гирляндами, дождиком. А раньше, всего несколько лишь 200 – 300 лет назад елку украшали овощем с огорода, который предварительно разукрашивали.
Какой овощ вешали на елку?
Картофель. Сначала это были посеребренные и позолоченные картофелины. Затем научились выдувать стеклянные шары, а искусство их изготовления хранилось в строжайшей тайне и передавалось мастерами по наследству. Эти шары стоили дорого, были многим не по карману.

2 Ведущий: Сейчас уже утеряна добрая традиция вешать сладости на рождественскую елку, а ведь это куда вкуснее и заманчивей для детей – снять с елки сладости и съесть, чем получить их со стола.
Какой сладостью украшали на Руси елку?
Пряником.
Раньше дети на Руси, даже в богатых семьях, не ели сладости беспорядочно и почти каждый день, а получали их на праздник, в кулечке. Иногда сладости развешивали на елке, и затем дети получали их как приз.
Сначала вешали на елку румяные яблоки, потом мандарины, потом золоченые и серебряные орехи, хлопушки и, конечно же, пряники.
1 Ведущий: А какая главная игрушка Рождества? Или его называют еще добрый вестник Рождества? 
Конечно же, ангел. Купить эту игрушку в магазине тогда было очень дорого, поэтому его делали сами. В ход шло буквально все: вата, шелк, тюль, бумага, пух, перья.
Новогодние и рождественские открытки тоже имеют свою историю. Впервые в России открытка появилась чуть больше 100 лет назад (1898). Деньги от проданных открыток шли на благотворительные цели. Художники старались сделать их не просто красивыми, а порой настоящими произведениями искусства. Она покрывалась глянцем, бархатом, а снег готовился из борной кислоты и был удивительно похож на настоящий. Тематика рисунков была разной: это веселые детишки, катающиеся с гор на санках, это колядующая молодежь с Вифлеемской звездой, забавные зверушки, ангелы, свечи на елках.
Было время, когда советская власть запретила изготовление рождественской открытки. Она не признавала праздник Рождества, и только совсем недавно появились открытки с радостной надписью: “С новым годом!”, “С Рождеством!”.

2 Вед.  А вы знаете первое елочное библейское украшение? Назовите его.
Это Вифлеемская звезда. Особой радостью было изготовить Вифлеемскую звезду, которая должна была увенчать лесную красавицу. Легенда гласит: “Когда родился Божественный младенец, все возрадовались вокруг, все ликовало. У входа в пещеру, где родился Христос, стояли 3 дерева: пальма, маслина и елка. Они тоже хотели поднести свои дары Христу.
Пальма положила к ногам младенца роскошный лист, маслина наполнила душистым ароматом пещеру. Одной елке нечего дать. От смущения склонила она свои ветки низко к земле. Но вдруг тысяча разноцветных звездочек опустилась на ветки елки. Она стала такой нарядной и красивой, что когда младенец проснулся, его глаза остановились на прекрасной сияющей елке. Он улыбнулся и протянул к ней свои ручки.
Ангел спустился с небес и сказал елке: “Пусть будет тебе это наградой за твое смирение. Ты будешь всегда в вечнозеленом одеянии и каждый год будешь прославлять Рождество блестящими звездами, которые будут украшать твои ветви”.

Видео 




Накануне Рождества и в день праздника одевались во все новое, да еще и переодевались по нескольку раз, чтобы весь год были обновы. С 8 января начинаются Святки, длящиеся 12 дней до Крещения. По древнему верованию, в дни святок новорожденный Бог странствует по земле и рассылает щедрые дары; о чем попросишь в молитве, то и получишь. Считалось, что в это время исполнялись самые заветные желания. Святки сопровождались своими обычаями и обрядами — святочные гуляния, святочные колядования, щедрования, гадания под Рождество, Старый Новый год и Крещение. Святки являлись временем отдыха, игр, развлечений, гуляний. 
Вот и мы сейчас с вами поиграем. 
Приглашаются команды.
1 конкурс – Придумать оригинальное название своей команде и девиз
А пока команды думают и сочиняют для вас музыкальный номер
«Рождество» исполняет Ротай Карина
И так дальше будут соревноваться между собой команда «Звездочка» и команда «Ангел хранитель»

  2 конкурс - Веселая зимняя викторина
 1. Природное явление, без песочной посыпки вызывающее новогодний падеж людей. (Гололед.)
2. Место, где мороз приморозил ногу клену. (Сугроб.)
3. Новогодний двуличный бал. (Маскарад.)
4. Низкорослая метелица. (Поземка.)
5. Карнавальная наличница. (Маска.)
6. Ледовое литье. (Каток.)
7. Жизненная пора Снегурочки. (Зима.)
8. Зимний ударник. (Мороз.)
9. Новогодний гостесборник. (Стол.)
10. Опорная четвертинка новогоднего стола. (Ножка.)
11. Новогодний напиток для рисковых гостей. (Шампанское.)
12. Рыба, «одетая» в натуральную кожу и искусственную шубу, — новогоднее блюдо. (Селедка.)
13. Гимназический трюк, который выполняет Земля ко времени наступления очередного Нового года. (Оборот.)
14. Сезонная «скульптура», выполненная из действительно природного материала. (Снеговик.)
15. Результат праздничной зажигательности. (Фейерверк.)
3 конкурс – Новогодний снеговик
Ведущий: Сейчас вы будете скульпторами, ваша задача сделать снеговика используя вот эти реквизиты - рулон белой туалетной бумаги, новогодние шапочки, картонные конусы-морковки на резинках.
 Задача игроков создать снеговика, используя туалетную бумагу и другой реквизит. 
4 конкурс - «Пингвин»
Ведущая: Ребята, а какое животное совсем не боится холода и живет на Северном Полюсе? Правильно, Пингвин! Сейчас мы с ним познакомимся поближе.
Каждой команде выдается по мячу, который по эстафете передается. Каждый участник зажимает между ног мяч и идет вразвалочку, как пингвин. Прыгать и бежать нельзя. Участник идет до финишной черты и обратно. Игроки, которые прыгают и бегут – возвращаются назад.

Музыкальный номер «Елка в Рождество»

5 конкурс - Кто под елочкой? 

Команды строятся в затылок друг к другу. Перед первыми номерами в колоннах кладется чистый лист бумаги и ручка. Затем ведущий подходит поочередно к последним игрокам в колоннах и показывает им заранее подготовленную картинку, на которой изображены зайчик и снеговик под елочкой. Цель каждого игрока нарисовать на спине впереди стоящего то, что он увидел. Тот, кому рисовали на спине, судорожно пытается осознать, что же там за существа, и старается изобразить аналогичную картину на спине следующего. Изображение передается по эстафете, все больше напоминая работы Пикассо, до первого в колонне, который рисует окончательный вариант на лежащем перед ним листке бумаги. Выигрывает та команда, чей рисунок будет хотя бы отдаленно напоминать оригинал.

6 конкурс – «Баба-Яга»
Первому игроку в руку дается метла.
Метла не только помощник в борьбе за чистоту, но и значимый предмет в русских народных сказках. В частности, одна из героинь этих сказок - Баба Яга активно пользовалась метлой в качестве средства передвижения.

Музыкальный номер «Вот, вот Новый год»

7 конкурс – «Объем легких»
Задача играющих – надуть воздушные шары за отведенное время без помощи рук.
8 конкурс «Угадай мелодию»
Пока жюри подводит итоги, для вас музыкальный номер «Рождественская звездочка»
Награждение команд
 Ну вот и закончился наш праздник. Мы говорим вам до свидания.
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