Работа  концертмейстера-баяниста в классе хореографии
                                     (народно-сценический танец)
Хореография - это вид искусства, оказывающий комплексное воздействие на ребенка, в котором соединяются физическое и эстетического развитие. При занятии танцами формируются правильная осанка, координация, выносливость, воспитываются  эстетический вкус и музыкальность. 
На хореографическом отделении народно-сценический танец – это   профилирующий предмет, на котором дети знакомятся с народным танцевальным искусством, бытом и культурой разных народов. 

Народно-сценическим танцем можно начинать заниматься с первых же лет обучения, параллельно с классическим танцем. Но учебный материал должен быть подобран так, чтобы легко усваивался детьми младшего возраста. И потом включать новое  по степени возрастающей сложности. 

Занятия по народно-сценическому танцу – это   экзерсис у станка и упражнения на середине зала. В младших классах занятия лучше проводить на середине зала, в форме игры. Преподаватель должен добиваться точности и выразительности исполнения танцевальных движений.

Хороший результат в классе хореографии возможен лишь при тесном  сотрудничестве педагога-хореографа и концертмейстера-музыканта. Важна психологическая совместимость чтобы между хореографом и музыкантом, атмосфера взаимопонимания и дружелюбия. 
Педагогом-хореографом составляется программа и планируются уроки в хореографических классах, а  концертмейстер    приходит на уже готовую программу, и он должен знать и программу каждого класса, и план каждого занятия. 
На хореографическом отделении обучаются дети с 5 до 13-14 лет. И со всеми учащимися приходится работать и педагогу-хореографу и концертмейстеру-баянисту на уроках ритмики, современного, народного и классического танцев.  
Подготовка к народно-сценическому станку начинается тщательного подбора музыкального материала. Здесь очень важно учитывать рекомендации педагога-хореографа, выбрать подходящую музыку, соответствовующую характеру каждого движения. 
Учебный материал учащимся педагог-хореограф преподносит с использованием танцевальной терминологии, которую необходимо изучить концертмейстеру. Танцевальные термины французского происхождения. В народном и классическом станках используется одна и та же терминология, но сами движения  отличаются. Это все необходимо знать концертмейстеру. 
Например, Plie, Demi plie, Grands plie (фр.) - это упражнение, в основе которого приседания  разной амплитуды: полуприседание или полное (глубокое) приседание. Поэтому музыкальный материал для этих движений должен быть плавного, мягкого характера в медленном темпе (размер 4/4, 3/4). В народном станке это может быть музыка хороводная (если данное упражнение исполняется в русском стиле) или спокойных напевных песен. Battements tendus (Battements tendus jetes) – выдвижение ноги на носок (или резкий маленький бросок). В этих упражнениях происходит резкое выдвижение ноги вперед, в сторону, назад, и ее возвращение в исходную позицию. Значит,  здесь должна быть музыка четкая и ритмичная. В народной хореографии для этого упражнения нужно подобрать подвижные танцевальные мелодии.  Музыкальный размер для обоих упражнений – 2/4, 4/4. Впрочем, в народном танце многие движения могут носить совершенно другой характер, амплитуду и ритм, чем в классическом танце, или вообще не иметь аналогов. К примеру, движение «Флик-фляк» в классическом танце вообще отсутствует. Все эти тонкости концертмейстер-баянист класса народного танца должен знать, для того чтобы совместная работа с педагогом была плодотворной и слаженной. 
Концертмейстер-баянист должен четко представлять себе структуру каждого упражнения.  Накладывая на  то или иное упражнение музыку,  необходимо правильно делать акцент, динамическими оттенками помогать движению. Также концертмейстер  должен соотносить это упражнение с музыкальным материалом – уметь ориентироваться в нотном тексте, в том числе по памяти, соотнося музыкальный материал с начинающимся движением танца.  Педагог-хореограф разучивает любое движение у станка по кускам, останавливая в нужном ему месте, возвращаясь к уже сделанному  или начать отрабатывать какой-либо кусок упражнения отдельно со всеми учащимися или индивидуально с каждым. Ко всем таким моментам концертмейстер должен быть готов.  Также ему надо быть готовым к импровизационным моментам, вариативности исполнения при разучивании нового элемента, например, только с группой мальчиков, или девочек и т.д.

И еще стоит добавить, что знание концертмейстером  исполнения всех движений, которые объясняет на уроке хореограф учащимся, поможет провести полноценное занятие в отсутствие педагога. 
Роль концертмейстера-баяниста народного танца хореографии заключается в том, что он должен уметь грамотно в музыкальном отношении оформить учебные занятия в любом танцевальном жанре и в любом национальном  характере. 
Концертмейстер-баянист должен четко осознавать,  что он не является самостоятельным исполнителем и своей игрой помогает  глубже проникнуть в эмоциональную структуру танца. Также он должен внимательно следить за всем происходящим на уроке и знать,  что  требует педагог и где нужно помочь движению темпом, динамическими оттенками, акцентом и т.д. Во время исполнения музыки для танца необходимо  учитывать также  разные физические способности воспитанников. Особенно это важно тогда, когда одно движение воспитанники выполняют по отдельности. Здесь выступает проблема темпового соответствия хореографического исполнения и его музыкального сопровождения. У каждого ребенка свой личный темп, который обусловлен вескими причинами. У одного воспитанника, скажем, небольшой прыжок, невелика устойчивость. У другого, наоборот, великолепный апломб (равновесие), природная способность к высокому прыжку. Выполняя одно движение, они не могут выполнять его одинаково. Следовательно, должна отличаться и звуковая наполненность каждой партии. Дело не в том, что первому нужно играть быстрее, а второму медленнее. И тот и другой темп могут быть неудобными для детей. Речь идет о наличии микродоз в отклонениях от оптимального темпа, о тех тончайших, почти неуловимых градациях, которые присутствуют в исполнении каждого танцора.

Концертмейстер-баянист должен всеми ему доступными средствами способствовать развитию активности музыкального восприятия детей, включению их в процесс сотворчества. 
Как было сказано выше, танцевальные движения народно-сценического станка, чаще всего выполняются  под музыку разных национальностей, но также практикуется исполнение движений под танцевальную музыку какой-то одной народности. 
Урок народно-сценического танца состоит обычно из трех частей:  экзерсис у станка, упражнения на середине зала и работа над этюдами и танцами. В данной статье остановимся на первых двух частях, так как они являются базовыми. 

Здесь можно дать некоторые рекомендации, которые могли бы быть полезными педагогам-хореографам и концертмейстерам, работающим в школах искусств.

Как было выше отмечено, урок по народно-сценическому танцу может быть построен на музыкальном материале,  как   разных музыкальных культур, так  и выдержанном в едином национальном стиле. 

Каждый урок в классе хореографии начинается и заканчивается поклоном. Движения поклона у мальчиков и девочек отличаются.  
Поклон для мальчиков мы предлагаем сделать следующим образом. В исходном положении, ноги в третьей позиции. Руки опущены вдоль корпуса, на счет «раз» шаг в сторону правой ногой и одновременно правую руку открыть через первую позицию во вторую, голову повернуть к открытой руке. На  «два» пауза, на «три» левую ногу приставить к правой ноге и одновременно правую руку провести через первую позицию и приложить к левой стороне груди с наклоном головы. На «четыре» пауза.

Девочки выполняют поклон по-другому. Исходная позиция   ног так же третья. Руки опущены вдоль корпуса. На «раз» шаг в сторону правой ногой и одновременно две руки открывать через первую позицию во вторую кистями вверх. На «два» пауза. На «три» привести левую ногу сзади к правой ноге на cou de pie, голову повернуть  к правой руке.  Одновременно приседая на правую ногу, положить кисти рук на правое колено накрест, проводя их через первую позицию с наклоном головы вниз. На «четыре» пауза.
Поклон можно делать в других вариантах, по усмотрению педагога.

Музыку для поклона нужно подбирать спокойного размеренного характера на 4/4 (можно и на 3/4). Это может быть любая песенная мелодия или мелодия вальсового характера. Также возможно использовать быстрые песенные и танцевальные мелодии, но исполнять их в сдержанном темпе. 
После поклона следует разминка, она предваряет упражнения на станке и выполняется на середине зала. Для разминки рекомендуется выбрать такие упражнения как каблучный шаг, каблучный переменный шаг, каблучный боковой шаг и припадание.

  Музыку для этих движений мы рекомендуем использовать  подвижного характера. 
После поклона и разминки переход на основные части урока: Экзерсис у станка и упражнения на середине зала.

Экзерсис у станка.
На уроке  народно-сценического танца  экзерсис у станка состоит из следующих упражнений:  Demi plie и Grand plie, Battements tendus, Battement  jete, Ronds de jambe par terre, Grand battements.
Demi plie и Grand plie. Выполняются по первой, второй и пятой позициям ног.
Исходное положение: левая рука лежит на станке, правая рука на талии, большой палец правой руки за поясом. На demi plie рука остается в исходном положении. Выполняется два раза. На счет «раз» «два» приседание, на «три» «четыре» возвратиться  в исходное положение.  На grand plie на счет «раз» «два» «три» «четыре» присесть в grand plie, руку через первую позицию провести  во вторую, локоть вытянуть и кисть руки натянуть на себя. На счет «пять» «шесть» «семь» «восемь» подняться  в исходную позицию, рука со второй позиции проходит через первую позицию. 
Музыка для этого движения должна иметь спокойный сдержанный характер. Это может быть песенная мелодия на 4/4. 
Battements tendus. Исходное положение: пятая позиция ног. Левая рука лежит на станке, правая рука на талии (кисть собрана в кулак, большой палец сбоку за поясом). Движение начинается из-за такта. На счет «и» присесть на левую ногу, правая нога с сокращенным носком подводится к колену левой ноги. На «раз» правую ногу (прямую) поставить вперед на каблук сидя в demi plie, одновременно пятку оторвать  от пола. На «и» правую ногу привести  к левому колену, одновременно левую пятку опустить на пол, сидя в demi plie. Движение делается крестом два раза. Музыкальный материал для этого движения должен быть на 2/4. В подвижном характере. 
Battement  jete. Исходное положение: шестая позиция ног. Левая рука лежит на станке, правая рука опущена вниз (как бы держа в руке камчу). На счет «раз»  шаг правой ноги на всю стопу. Левую ногу отделить от пола, подвести к правой ноге и подскочить на правой ноге. Левую ногу с согнутым коленом приподнять рядом с правой ногой, одновременно правую руку поднять вверх (как бы держа камчу), левая рука на станке. На счет «два» шаг вперед левой ногой. Правую ногу отделить от пола, подвести к левой ноге, затем подскочить на левой ноге. Правую ногу с согнутым коленом приподнять рядом с левой ногой. Все повторить.
Ronds de jambe par terre. Исходное положение: третья позиция ног. Одна рука лежит  на станке, другая – на поясе. На счет «раз» слегка согнув колени, сделать соскок  в первую позицию и на «два»  поднять левую ногу и соединить колени. На «три» коленом левой ноги провести в воздухе слева направо. На «четыре» поставить ноги в третью позицию. Все повторить. 
Музыка для этого движения должна быть ритмичная на 2/4, не быстрая. 
Grand battements. Исходное положение: пятая позиция ног. Левая рука на станке, правая рука, собранная в кулак  впереди на поясе. На «раз» бросок правой ноги  с сокращенным носком на 900   вперед, одновременно приседая на левой ноге в demi plie. На счет «два» исходное положение. На счет «три» и  «четыре» движение повторить. На счет «пять» бросок правой ноги с сокращенным носком на 900   вперед с demi plie на левой ноге. На «шесть» правую ногу с сокращенным носком подвести   к колену левой ноги, одновременно выпрямляя левую ногу. На «семь» бросок правой ноги с сокращенным носком вперед на 900, одновременно приседая на левой ноге. На «восемь» привести правую ногу в исходное положение. Движение выполняется крестом (вперед, в сторону, назад, в сторону)
Прыжки. Исходное положение: шестая позиция ног. Левая рука на станке, правая рука на талии. На счет «раз» прыжок на каблуки, на «два» - на носки, на «три» снова прыжок на каблуки и на «четыре» поставить ноги в шестую позицию.  Повторить несколько раз.
Для этого упражнения можно играть любую пьесу подвижного характера на 2/4.  
Упражнения на середине зала.
На середине повторяются и закрепляются движения, которые выполнялись у станка. Также эти движения можно использовать в постановке танцевальных этюдов. 
И в заключении хочется сказать о том, что сейчас политика государства направлена на возрождение духовных ценностей, интерес к народному творчеству повышен.  Появившийся много веков назад и передающийся из поколения в поколение народно-сценический танец является одной из высших духовных ценностей любого народа. Приобщение учащихся к народному танцу является не только эффективным средством   всестороннего воспитания личности, но и сохраняет и развивает традиции национальной хореографической культуры.   Вместе с тем и возрастает ценность и значимость деятельности педагога народно-сценического танца и работающего с ним концертмейстера. 
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