«Формирование основ здорового образа жизни у детей дошкольного возраста» 
 Инструктор физического воспитания Капанова Г.К.
В настоящее время наиболее важной и глобальной проблемой является сохранение и укрепление здоровья детей. Период дошкольного детства – это на самом деле быстро заканчивающийся промежуток в жизни каждого человека. Одной из основных целей в этот период является формирование привычки к здоровому образу жизни. Приоритетным направлением в работе нашего детского сада является физкультурно-оздоровительная работа. Основная задача нашего коллектива – это воспитание культуры здоровья у воспитанников.
Каждый день в детском саду наполнен мероприятиями, направленными на формирование навыков здорового образа жизни у дошкольников : от бодрящей утренней гимнастики до активной вечерней прогулки. 
Дети получают заряд бодрости и хорошее настроение, к тому же совместная деятельность развивает социальные навыки и воспитывает дружелюбие, чувство ответственности.
Поэтому я постоянно работаю над тем, чтобы наши дети с удовольствием посещали занятие физической культуры, детям интересно, посещать занятие. Скука приходит тогда, когда ребята чувствуют однообразие в занятии. Поэтому в своих занятиях применяю разнообразие игр, упражнений, это  увлекает детей: они порой забывают о времени. Познав радость и удовольствие от предложенной им деятельности, они уходят с занятия в хорошем настроении.
Дети очень любят спортивные игры и упражнения которые способствуют физическому развитию растущего организма. Физическая нагрузка совершенствует деятельность основных физиологических систем организма (нервной, сердечнососудистой, дыхательной, улучшению физического развития, физической подготовленности детей, воспитанию положительных морально-волевых качеств. Спортивные игры и упражнения способствуют воспитанию положительных черт характера, создают благоприятные условия для воспитания дружеских отношения в коллективе, взаимопомощи. Мы воспитываем в наших детях доброту, отзывчивость.
Положительный эмоциональный настрой является важной предпосылкой здоровья, предупреждает различные заболевания, поддерживает интерес к физическим упражнениям. 
В зимнее время разработана программа на неделю зимних забав и развлечений на улице, в недельную программу входят катание на санях, лыжах, изготовление ледяных фигурок и после украшение своих групповых площадок, конкурс на самую красивую постройку из снега, рисунки цветной краской и т. д.
Радостное настроение продолжает владеть детьми и после проведенных развлечении . Сколько радости, смеха и восторга получают дети. 
Провела развлечение «Зимние игры» ,с «метанием снежков», катание «снежного кома», хоккей, и т.д.. Дети с большим удовольствием и азартом участвовали в играх. «Проводы зимы»-с эстафетами и играми. «Казахские национальные игры »- с подвижными играми: «Байга», «Күмус алу», «Қыз қуу», «Асыки» , забавными  конкурсами.
На протяжении всего года проводятся совместные спортивные праздники с родителями . «Неделя здоровья»  с участием родителей на утренней зарядке с детьми. Квест игра : «Мама, папа и спортивная семья». 
Цель - приобщать детей и родителей к здоровому образу жизни, прививать интерес и любовь к физической культуре и спорту, содействовать улучшению взаимоотношений между родителями и детьми.
Совместные спортивные соревнования между предшкольными группами так же нашли достойное место в нашей работе с детьми «Веселые старты».
 Прививаем любовь у детей к занятиям физкультурой и спортом, расширяем кругозор детей, развиваем интерес к казахским национальным играм соревновательного содержания: развиваю через игру ловкость, силу, желание побеждать,закрепляю полученные на занятиях физкультуры навыки и умения, развиваю у детей морально-волевые качества.
Только здоровый ребенок с удовольствием включается во все виды деятельности, он жизнерадостен, оптимистичен, открыт в общении со сверстниками и педагогами. Это залог успешного развития всех сфер личности, всех ее свойств и качеств.
Цель оздоровительной работы в детском саду – развитие ребенка при сохранении здоровья, повышение сопротивляемости и защитных сил организма, воспитание привычки здорового образа жизни. Большую часть времени ребенок проводит в детском саду, и вся работа нашего коллектива направлена на воспитание здоровых детей. Поэтому первостепенная задача перед нами педагогами - создание благоприятных условий для двигательной активности детей. 
А вечером, когда родители приходят за детьми, их лица озаряются добрыми улыбками. 
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