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	Бұл мақалада екі айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесін шешу әдістері қарастырылады. Мұндай жүйелер математиканың көптеген салаларында және түрлі қолданбалы есептерді шешуде маңызды орын алады. Екі айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесін шешу әдістері мектеп бағдарламасынан бастап жоғары математикаға дейін қолданылады. 
Екі айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесі сызықтық теңдеулерден тұрады, онда әрбір теңдеу  және у айнымалылары арқылы жазылады. Сызықтық теңдеу дегеніміз – бұл бірінші дәрежелі айнымалылардан құралған математикалық теңдеу. Басқаша айтқанда, сызықтық теңдеуде айнымалылардың дәрежесі бірден аспайды. Сызықтық теңдулердің жалпы түрі төмендегідей:


Мұндағы:
 – айнымалы,
 –нақты сандар (коэффициенттер), ал .
Егер теңдеуде бір айнымалыдан көп болса, ол екі немесе одан да көп айнымалысы бар сызықтық теңдеу болады. Мысалы, екі айнымалысы бар сызықтық теңдеудің жалпы түрі:

Мұндағы:
 – айнымалылар, ал  және  – нақты сандар. Сызықтық теңдеулердің графигі жазықтықта түзу болып шығады, сол себептен олар «сызықтық» деп аталады.
	Екі айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесін жалпы түрде төмендегідей көрсетуге болады:

Мұндағы:
 – тұрақты коэффициенттер,
және - тұрақты сандар,
 және  – белгісіз айнымалылар.
	Сызықтық теңдеулер жүйесінде әрбір теңдеу жазықтықта түзуді сипаттайды және теңдеулер жүйесінің шешімдері сол түзулердің қиылысу нүктелерін табумен байланысты.
	Екі айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесін шешудің бірнеше әдістері бар: алмастыру әдісі, қосу – азайту әдісі және графиктік әдіс. Әр әдіс әртүрлі жағдайларда тиімді болып саналады.

1.Алмастыру әдісі
	Алмастыру әдісі екі айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесін шешудің әдістерінің бірі. Бұл әдіс арқылы бір теңдеудегі айнымалыны басқа айнымалы арқылы көрсетуге болады, содан кейін сол айнымалыны екінші теңдеуге алмастыру арқылы шешім табылады. Осылайша, біз айнымалылардың біреуін жойып, тек бір айнымалысы бар теңдеуді аламыз. 
Екі айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесін алмастыру әдісін қолдану арқылы шешейік:
Мысалы, келесі жүйені қарастырайық:



Алдымен екінші теңдеуден -ті  арқылы өрнектейік:



Енді бұл өрнекті бірінші теңдеуге қойып,  – ті табамыз:







Осыдан кейін  – тің мәнін екінші теңдеуге қойып, – ті табамыз:

Нәтижесінде, шешімі:  ,  .
	2.Қосу әдісі
	Қосу әдісі теңдеулердегі бір айнымалыны жойып, қалған айнымалыны табуға негізделген. Теңдеулерді қосқанда немесе азайтқанда бір айнымалының коэффициенттері қарама-қарсы болуы тиіс. 
	Мысал:



1-қадам. Екінші теңдеуді 2-ге көбейтеміз. Сол арқылы – тен құтыламыз:



2-қадам. Теңдеулерді қосамыз:


3-қадам. -ті табамыз:


4-қадам. -тің мәнін бірінші теңдеуге қойып, -ті табамыз:






Сонымен, шешім:  ,  .

3.Графиктік әдіс
Графиктік әдіс – екі айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесін шешудің ең көрнекі тәсілдерінің бірі. Бұл әдісте әрбір сызықтық теңдеу координаттар жазықтығында түзу ретінде қарастырылады, ал жүйенің шешімі осы түзулердің қиылысу нүктесін анықтаумен байланысты.
	Графиктік әдіске мысал қарастырайық.



1-қадам: Бірінші теңдеуді 3-ке, екінші теңдеуді 4-ке бөлеміз. Яғни, 



Әрбір теңдеуді  – ке қатысты өрнектейміз.
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2-қадам: Түзулердің графигін салу
Әрбір теңдеудің графигін салу үшін, -тің мәндерін қойып, -тің сәйкес мәндерін табамыз. Түзулерді координаталық жазықтықта салу үшін, екі нүкте табу жеткілікті (екі нүкте арқылы бір ғана түзу өтеді).
Бірінші теңдеу  :
Егер , онда  болады (нүкте ).
Егер , онда  болады (нүкте ).
Екінші теңдеу  :
Егер , онда  болады (нүкте ).
Егер , онда  болады (нүкте ).
3-қадам: Түзулердің қиылысу нүктесін табу
Түзулерді координаталық жазықтыққа саламыз. Бірінші түзу (0,1) және (1,0) нүктелері арқылы өтеді, ал екінші түзу (0,1) және (1,2) нүктелері арқылы өтеді. График бойынша, түзулер (0,1) нүктесінде қиылысады.
4-қадам: Шешімді тексеру
Алынған қиылысу нүктесі - (0,1). Енді осы мәндерді бастапқы теңдеулерге қоя отырып, олардың дұрыстығын тексереміз:



Екі теңдеуде дұрыс. Сонымен жүйенің шешімі  және .
	Бұл мақалада екі айнымалысы бар сызықтық теңдеулер жүйесін шешудің бірнеше тәсілдерін қарастырдым, олардың әрқайсысы белгілі бір жағдайларда ыңғайлы. Алмастыру және қосу әдістері мектеп деңгейінде жиі қолданылса, Крамер ережесі мен матрицалық әдістер жоғарғы деңгейдегі математикалық есептерді шешуде қолданылады.
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