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Филиал № 1
Работа над произведениями крупной формы
в классе фортепиано
«Музыка - это один из путей воспитания человека, пробуждения в нем любви к искусству, знакомства с музыкальными шедеврами». (Т.Б. Юдовина - Гальперина) 
Произведения крупной формы – вариации, сонатины, рондо, классические сонаты, - являются обязательной составляющей репертуара ученика – пианиста ДМШ. Уже в конце первого класса в работе с продвинутыми учениками я знакомлю ребят с вариациями или несложными сонатинами. Работа над произведениями крупной формы для меня очень актуальная тема. Моя задача как педагога заключается в том, чтобы не только познакомить ученика с произведениями композиторов разных эпох и их музыкальным стилем, но и научить его понимать внутренний, глубинный смысл музыки, скрытый за нотными знаками.
Тема мной выбрана не случайно. Очень часто в педагогической практике приходится сталкиваться с тем, что, исполняя музыкальное произведение крупной формы – сонатину или вариации, - ученик не всегда представляет себе смысл его названия. Начиная знакомство с «Сонатиной» или «Вариациями» необходимо рассказать учащемуся о том, что это произведение крупной формы. Слово «крупная» ему конечно же понятно. Произведение действительно отличается от изучаемых пьес большим объемом. А вот что такое «форма», следует объяснять на доступном ребёнку языке.
«Музыкальной формой» называют строение музыкального произведения. Форма определяется содержанием. Для сравнения я рассказываю детям, что существуют произведения малой формы- это  пьесы  с которыми он уже знаком. Такие как например  Филипа «Колыбельная», А.Руббаха «Воробей», Казахская народная песня «Еркемай», говорим с ними о том какой конкретный образ в них заключался. А произведения крупной формы более объемные, в которых много частей, и в них происходит уже целое события где могут быть несколько сюжетов и героев. Можно для примера привести любую сказку или рассказ где принимают участие несколько героев и персонажей. Такие  произведения имеют названия: «Соната», «Концерт», «Симфония». Несмотря на то, что эти произведения инструментальные они могут быть очень интересными и о многом нам рассказать. Главное - научиться понимать язык музыки, уметь читать музыкальные произведения как литературные. Задача педагога заключается в том, чтобы открыть ребёнку мир музыкальных образов и научить его передавать их в звуках. Другими словами нужно в каждом произведении разбудить «спящую красавицу», то есть раскрыть музыкальный образ произведения. Или для сравнения я прибегаю к примеру с машиной. Пока ты не завел мотор, она не поедет. Чтобы нарисовать рисунок, нужно обдумать что это будет: пейзаж, портрет или пленер.Так и в музыке, пока ты не определился с задачами произведения, ты его не сыграешь. 

Сонатная форма более сложная для детского восприятия. Задача педагога заключается в том, чтобы на простом, доступном материале подготовить ученика к изучению классической сонатной формы, научить разбираться в сложных переплетениях музыкальных мыслей, фраз и предложений, заложить основы , объясняя его увлекательно и интересно.
Начало работы над крупной формой является этапом, определяющим степень музыкального развития и технической подготовки учащегося.
В работе с учениками младших классов, я стараюсь разнообразить нотный материал и очень органично вводить в работу произведения крупной формы. Ребенок с детства привык к исполнению песен. Чтобы в будущем подготовить ученика к осмысленному исполнению сонат, необходимо в  младшем школьном возрасте  начинать работу с наиболее простой и доступной для понимания ребенка формой –Вариационным циклом. 
В педагогическом репертуаре видное место занимают Вариации. Они более понятны детям. В работе с вариациями ребенок приобретает разнообразные исполнительские навыки. Вариация заключает в себе черты пьес малой формы. 
Форма вариаций родилась в XVI веке. Вариации произошли от народной музыки. Можно представить, как народный умелец – музыкант играл на рожке, дудке или скрипке мелодию какой-нибудь песни, и каждый раз мотив этой песни повторялся, но звучал по-новому, обогащаясь новыми подголосками, интонациями: видоизменялся ритм, темп, отдельные обороты мелодии. Так появились вариации на песенные и плясовые темы
Работая над вариациями, ребенок развивает свою фантазию, открывает для себя музыкальный образ. Очень удобно начинать со сборника «Маленькие вариации для маленьких пианистов» И. Корольковой в работе с маленькими детьми. Для более взрослых первоклассников полезно поиграть вариации композиторов Д. Кабалевского, В.Моцарта. Все эти вариации написаны на знакомые детские песни или мелодии. Для ребенка этот материал ближе и предполагает исполнение не столько вариации, как песни с разными куплетами. Ученику надо объяснить что варьирование может быть фактурным, тембровым, полифоническим, гармоническим и жанровым. Основная задача при разучивании это найти и выделить Тему. Разобрать с учеником как она видоизменяется при исполнении вариаций. Главная задача педагога в том чтобы ребенок стал понимать как  выявлять её структурные и выразительные особенности, а в каждой из вариаций найти черты интонационно-ритмического, гармонического сходства или наоборот жанровые различия с ней. Темы многих вариаций – народные песни. Они излагаются в простой завершённой форме. Для темы характерна простота, запоминаемость, несложность гармонического языка и фактуры. После такого разбора исполнение произведения будет для него увлекательным приключением в мире музыки с разными героями. В работе с вариациями ученик постигает все возможности исполнительского мастерства. Умению быстро переключаться с одного образа на другой, с одного динамического оттенка например форте на пиано, на ладовые, штриховые и темповые контрасты   разнообразные методы звукоизвлечения. Он постигает основы музыкального исполнительства, без которого не может обойтись ни один музыкант исполнитель.
Таким образом, работа с учеником над вариационным циклом развивает его музыкальное мышление в двух направлениях: с одной стороны, слуховое ощущение единства темы и вариаций, а с другой – гибкое переключение с одного на иной образный строй.
После знакомства с вариационным циклом, который дал возможность ученику понять начальную структуру крупной формы, я знакомлю  его  с  Сонатной формой. Подготовительным этапом, служат классические сонатины Д. Штейбельта, А. Гедике, Ф.Кулау, М.Клементи, Д.Чимарозо, с которыми учащиеся сталкиваются в младших классах. 
Сонатина – это «маленькая» нетрудная соната, имеющая преимущественно учебно–педагогическое назначение. Это объясняет относительную простоту тематического материала и его незначительное развитие, облегчённость фактуры и более «лёгкое» содержание. Для первой части характерна сонатная форма без разработки, которую иногда заменяют небольшим связующим ходом в ритме первого отдела.
 Я стараюсь подобрать Сонатину для каждого ученика исходя из его пианистических возможностей. Очень нравится включать в работу Сонатину Д. Штейбельта. Она небольшая по объему, любой ученик со средними данными сможет с ней справиться. Но в то же время при всей ее легкости написания, в ней присутствуют элементы исполнения альбертиевых басов, пассажей, что помогает развивать у ребенка технические навыки. Для него в ней много повторений, что дает возможность быстро выучить произведение наизусть и работать над исполнительскими приемами.  Более продвинутым учащемся я включаю в работу Сонатины М. Клементи, Л.Бетховена. 

М. Клементи  Сонатина C Dur или Л. Бетховен Сонатина G Dur из сборника «Фортепианная игра» под редакцией А.Николаева. Эти сонатины просто клад в развитии всех пианистических навыков у детей младших классов. Они небольшие по строению, не трудные для исполнения. Очень похожи на драматические пьесы и имеют три крупных раздела: экспозицию, разработку и репризу. Экспозиция – как и в пьесе это завязка. Она содержит изложение основных музыкальных тем: слушатель как бы знакомится с участниками действия. Чаще тем бывает две, и они контрастны по отношению друг к другу. Первую тему называют главной, вторую – побочной. В разработке основные темы видоизменяются. Композитор развивает их, варьирует, как - будто с героями происходят какие – то события. Реприза повторение, но не совсем точное, так как Побочная партия звучит уже в тональности Главной партии. Трудности усвоения сонатной формы обусловлены сменой образного строя партий: их мелодики, ритмики, гармонии, фактуры. Стоит включать в работу над крупной формой сонаты и сонатины композиторов  А. Диабелли, Ф. Кулау, Д. Чимарозо. Строение этих произведений так же просты в фактурном изложении. Ученик быстро справляется с нотным изложением и скорее сможет освоить все технические, динамические и штриховые задачи.  
В старших классах невозможно пройти мимо работы над сонатным allegro Гайдна, Моцарта, Бетховена. Впервые соната формируется в 17 веке, а в связи с высоким расцветом инструментальной музыки в середине XVIII столетия в творчестве венских классиков, происходит окончательное формирование понятия жанра сонаты.
     Сонатная форма в основном применяется в первых частях сонатно–симфонических циклов. Для «сонатного Allegro» характерно четкое деление всей части на три главных раздела: первый – экспозиция, второй – разработка а третий- реприза. Основой сонатной драматургии становится конфликтное сопоставление двух образов, чаще всего энергичного, мужественного и лирического, мягкого. Сочинениям крупной формы свойственно большее, по сравнению с другими произведениями, разнообразие содержания, большие масштабы развития музыкального материала. В связи с этим их исполнение требует от ученика умения мысленно охватывать значительные построения и, при соблюдении единства целого, выявлять характерные особенности отдельных образов и тем. Оно также требует от исполнителя навыков переключения с одной художественной задачи на другую, выдержки, большого объема памяти и внимания.        
В основе сонатного аллегро лежит принцип контраста. Внимание ученика я направляю на уяснение образной контрастности больших эпизодов произведения, а не мелких, что составляет наибольшую трудность в исполнении. Слух ученика должен быть направлен на частые смены характеров, что влечёт за собой выбор соответствующих звуковых решений. Явление образной контрастности проявляется при сопоставлении главной и побочной партий, но вместе с тем они представляют музыкальное единство за счёт выразительных средств музыки. 
При изучении крупной формы, педагогу необходимо познакомить ученика с биографией композитора, его творчеством и конечно же эпохой написания этого произведения. Желательно  в классе с учеником выстраивать работу так чтобы уже в скором времени ребенок самостоятельно мог разобрать и выучить музыкальное произведение любого жанра, свободно владеть инструментом. А это требует от нас высокого профессионализма, творческого подхода к обучению ребёнка и большой к нему любви и уважения. На уроке должна быть творческая атмосфера, всю информацию необходимо преподносить по возможности в виде интересной игры. Урок строится так чтобы ребёнок как бы сам открывал для себя прекрасный язык музыки, пусть даже в простой форме. Каждый звук должен быть исполнен так, будто он имеет самостоятельную ценность. Практически каждый из нас понимает, что редкий ученик способен сам, без помощи учителя разобрать произведение. При работе над Сонатой педагог помогает ученику найти две темы: Главную и Побочную, показывает контрастность тем и их характер при проигрывании, обращает внимание на уже известные и новые штрихи, которые встречаются в тексте , ищет трудные места позиционных переходов и проучивает их с учеником отдельно. Так же он рассказывает о едином, сквозном темпе и метро - ритмической точности, выделяет контрастность динамических оттенков, которые влияют на характер исполнения. В процессе изучения найти единый темп, учитывая, что он нужен для объединения всех частей. Так же поможет подбор литературных образов и картин. Это даст ясный характер музыки и художественный облик. Важнейшие две музыкальные темы — главная и побочная партия. Необходимо показать что между главной и побочной находится связующая, её значение — осуществлять переход от главной партии к побочной. Очень часто дети, увлекаясь исполнением отдельных партий и тем, часто теряют ощущение формы, что приводит к появлению темпо – ритмической неустойчивости, технических погрешностей, излишней динамики и агогики.
В сонатных аллегро венских классиков основная пульсация нередко прослушивается уже в самом начале произведения. Одной из важных сторон для достижения целостного исполнения сонатного аллегро является внутренняя настройка ученика на характерный для данного произведения темп. Очень часто нестойкое ощущение темпа нарушает целостное исполнение сонатного аллегро. Особенно это часто происходит при смене ритмического рисунка или резкого сопоставления динамики.. Главным условием для раскрытия художественного образа произведения является осознанный метод работы, когда используются знание формы, структуры произведения, основ интерпретации и умение использовать средства выражения
Алексеев А.Д. в своей книге «Методика обучения игре на фортепиано» пишет: «Сочинениям крупной формы свойственно большее разнообразие содержания, более протяженное развитие музыкального материала. В связи с этим при их исполнении труднее достигнуть единства целого и выявить характерные особенности отдельных образов и тем, чаще возникает потребность переключения с одной художественной задачи на другую, требуется больший объем памяти и внимания».
Многие сонаты можно представить в оркестровом исполнении. Ученик должен иметь представление о звучании симфонического оркестра и о тембрах различных инструментах. Следует разобрать с учеником, какому инструменту или группе инструментов можно поручить данную партию в аккомпанементе, а в каком месте требуется звучание целого оркестра. Так можно представить что в сонатах Моцарта Главная партия проходит у скрипок, а Побочную играют виолончели, связующую партию проигрывают духовые инструменты.  

Цель заключительного этапа работы над произведением состоит в достижении уровня «эстетической завершённости». Исполнение произведения целиком развивает эмоциональную выносливость, укрепляет слуховое внимание, сосредоточенность, двигательную свободу, техническую выдержку.
Но для того, чтобы ярко и убедительно исполнить музыкальное произведение, надо не только понять, но и пережить его, придать ему свою индивидуальную, эмоциональную окраску. Процесс музыкального обучения диалектически соединяет две главные сферы психической активности человека - интеллект и эмоции. Неразрывная связь эмоционального и рационального лучше всего обеспечивает усвоение музыкального материала.
В заключении своего доклада хочу еще раз обратить ваше внимание на то что, при знакомстве с произведениями крупной формы уже на начальном этапе важно учить ребенка сравнивать, анализировать нотный текст, используя знакомые понятия лада, фактуры, штрихов, оттенков, и использовать весь свой арсенал умений и навыков, чтобы наиболее полно и выразительно передать в своем исполнении художественный образ и его развитие. И чем увлекательней и интересней будет для ребенка мир образов в крупной форме, тем больше у него возникнет желание «прочитать» и понять смысл других сонатин и вариаций. Зажигая искру интереса, мы подготавливаем ребенка к «прочтению» классических сонат с их более сложным внутренним содержанием, открывая для него увлекательный мир познания музыки. Раскрывая основную направленность обучения начинающих пианистов, Г. Нейгауз отмечал: «… Учитель игры на любом инструменте должен быть, прежде всего учителем музыки, то есть её разъяснителем и толкователем. Особенно это необходимо на начальных ступенях развития учащегося: тут уже совершенно неизбежен комплексный метод преподавания, то есть учитель должен не только довести до ученика так называемое «содержание» произведения, не только заразить его поэтическим образом, но и дать ему подробнейший анализ формы, структуры в целом и в деталях, гармонии, мелодии, полифонии, фортепианной фактуры, короче, он должен быть одновременно и историком музыки, и теоретиком, учителем сольфеджио, гармонии и игры на фортепиано».
Работа над произведениями крупной формы является важной частью музыкального образования. Освоение таких произведений способствует развитию у ученика аналитического мышления, технической свободы, художественной выразительности и способности к целостному музыкальному восприятию. Важно, чтобы педагог помог ученику не просто разучить произведение, научил передавать музыкальные образы через звук.

Спасибо всем за внимание!
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