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Цель обучения- создание условий для формирования положительного направления в развитие способностей, склонностей студентов и удовлетворению познавательных интересов и потребностей во время учебной практики.
Предметом работы является использование индивидуального и дифференцированного подходов в процессе учебной практики.
Объект исследования: процесс обучения студентов на уроках учебной практике.
Гипотеза исследования: использование индивидуального подхода и внутригрупповой дифференциации позволят повысить эффективность усвоения материала по учебной практике.
Были поставлены следующие задачи:
Определить основную задачу индивидуального. обучения;
 Выделить группы студентов (варианты) по уровню обучаемости;
Разработать различные виды индивидуальной. помощи;
Выявить особенности работы по вариантам на уроках учебной практике;
Увидеть индивидуальность студента и сохранить ее, помочь студенту поверить в свои силы, обеспечить его максимальное развитие.
Методы исследования: изучение литературных источников, наблюдения за работой студентов, индивидуальные и коллективные беседы с ними.
























 «Индивидуальная работа со студентами в процессе учебной практике»

Учебная практика включает в себя деятельность преподавателя и деятельность студентов (формированию компетенций). Их действия взаимосвязаны и главная задача преподавателя сделать так, чтобы студенты не остались только наблюдателями, а овладевали производственным опытом, и происходило правильное формирование компетенций. Совокупность условий учебной практике на практических занятиях и учебных занятиях. Особенно эффект связан выполнением реальных работ по выполнению задач производства на предприятиях. О качестве работ должен идти разговор на вводных и заключительных инструктажах. В центре внимания должны находиться вопросы исправности контрольно-измерительных приборов, содержание в чистоте и порядке рабочих мест, оборудования и приспособлений.
Формированию навыков качественного выполнения работ способствует также систематическая демонстрация студентами изделий, выполненных квалифицированными рабочими. Коллективное шефство бригад над учебными группами, установленными ещё в период обучения, перерастают в индивидуальное наставничество, которое имеет свои преимущества.
Задача преподавателя – максимально использовать учебно –воспитательные возможности, заложенные в движении наставничества.
Усвоение студентами инструктивных указаний преподавателя и показ, способов действий преподавателя и наставников ведёт формированию компетенций, качеств личности и мировоззрения. Но у каждого студента формирование компетенций происходит индивидуально, в зависимости от его умственных способностей, физического развития, предварительной подготовки, интереса к обучению, волевых качеств и других особенностей. Всё это требует от преподавателя способов обучающей деятельности, которые максимально учитывали бы индивидуальные особенности и развитие каждого студента. Создание таких условий учебного процесса, когда требования к деятельности каждого студента на занятиях соответствует его возможностям.
Индивидуализация обучения- это организация учебного процесса, когда выполнение каждой задачи требует от студента самостоятельного труда и напряжение мысли, работают в полной мере своих возможностей.
Студенты должны получать посильные задания, выполнение которых требует напряжения, и ведут к развитию необходимых личных качеств.








Контроль и оценка по учебной практике.
Текущее инструктирование тесно связано с контролем и оценкой успехов студентов.
Контроль - важное средство обратной связи студентов с преподавателем. По методики личностно – ориентированного обучения предварительно необходимо провести взаимоконтроль и самоконтроль студентами своих работ. Это повышает самостоятельность, ответственность, взвешенность суждений и общий уровень самосознания, как группы, так и отдельного студента.
Контролирующая функции- основная, она выявляет уровень компетенций и эффективность методов и приёмов, формирование первичных и основных навыков выполнения работ.
Обучающая функция – метод контроля, способствующий расширению и углублению компетенций, развитие познавательных возможностей и преподавателя (самоконтроль, взаимоконтроль, самоанализ и установление причинно – следственных связей).
Воспитывающая функция – контроль, заключающийся в приучении студентов к систематической работе, дисциплине и самоанализу.
Контроль даёт необходимый эффект только тогда, когда проводится своевременно и систематически. Оценка должна быть объективной и справедливой. Контроль должен быть всесторонним и дифференцированным (охватывающим каждый узловой вопрос темы). Необходимо разъяснять, за что и как была выставлена оценка.
Метод личностно – ориентированного обучения – это необходимость контролировать элементы: правильное выполнение трудовых приёмов, сочетание их в операции и качество выполнения работ, организация рабочих мест, соблюдение правил безопасности труда, производительность, профессиональные знания, чтение схем, самостоятельность, самоконтроль, техническое мышление, сознательность, умение применять теоретические знания на практике, стремление к творчеству и культуре труда.
Для контроля элементов формирования компетенций применяются карты или листы оценок, где эти элементы отмечены в отдельных графиках. Такой контроль наиболее эффективен и объективен (учёт времени занятий 6 часов и число студентов 25 человек). Преподаватель вправе иногда выставить перспективную оценку, которая несколько выше реальной – для поощрения деятельности конкретного студента. Но лишь тогда, когда преподаватель реально видит перспективу и заинтересованность студента и необходимо помнить об объективности оценки.
При выполнении учебно – производственных работ комплексного характера преподаватель , во время вводного инструктажа, предупреждает студентов, что проверит качество работ на сложность и узловых моментов, поэтому студентам необходимо при переходах остановиться и подождать, когда подойдёт преподаватель
Хороший метод личностно – ориентированного обучения – это взаимоконтроль. Выполняя контроль, студентами проявляют большую принципиальность в оценке, а критика товарища зачастую оказывает положительное действие на обоих студентов. Преподаватель этот процесс должен умело направить и рассчитать силы и умственные способности студентов .
Решению задач личностно – ориентированного обучения подчинены различные формы морального и материального стимулирования, повышение заинтересованность студентов в процессе профессионального обучения. Их цель – включить наибольшее количество студентов в процессе обучения и получить наивысшее качество формирования компетенций у студентов.
Личные качества преподавателя профессиональные, воспитательные знания, умения, навыки и способы их передачи, способы и разнообразие форм работы – это залог личностно – ориентированного обучения студентов как группы, так и отдельно взятого студента. Формирование компетентность студента во многом зависит от целеустремлённости преподавателя, его работоспособности и заинтересованности этим процессом.
Индивидуализация обучения – это один из методов получения наиболее высоких профессиональных качеств у студентов, воспитание их моральных и человеческих качеств на современном этапе развития профессионального обучения и методов работы со студентами.


































Практическая часть

Чтобы быть квалифицированным специалистом, обучающим своей специальности других, нужно постоянно работать над собой хорошо знать свой предмет и его перспективы, уметь ответить студентам на самые разнообразные вопросы, которые их волнуют. Поэтому все свои действия я стремлюсь направить на овладение студентами глубокими знаниями, умениями и навыками, профессиональная значимость которых необходимо для их успешной трудовой деятельности в недалёком будущем. Правильная организация и проведение учебного занятия предоставляет возможность активного включения каждого студента в производственную деятельность и создаёт условия для сотрудничества студентов друг с другом и с преподавателем. Задания, которые я предлагаю своим студентам на уроках учебной практике развивают у них самостоятельность, воспитывают трудолюбие и ответственность за выполненную работу, формируют бережное отношение к инструментам и материалам. Наиболее эффективным урок учебной практики становится, на мой взгляд, тогда когда он является продолжением урока теоретического.
В целях успешного осуществления учебного процесса я применяю как групповую, так и индивидуальную форму работы.
Индивидуальную форму работы я применяю для слабых студентов , применяя кондуктированный метод движений: это когда преподаватель берет руки студента в свои и вместе с ним выполняет трудовые движения, чтобы студент понял суть движений и мог выполнить их самостоятельно.
К слабый студентам применяю и дифференцированное задание, то есть он работает по образцу с помощью готовых инструкционно - технологических карт. Приложение 1.
А сильных студентов я делю на группы и даю им задания, которое направлено на творческое мышление и инициативу. Студенты самостоятельно готовят инструкционно – технологические карты согласно полученного задания.
Такая форма обучения открывает больше возможностей для улучшения качества обучения и приобретения студентами профессиональной самостоятельности, повышая уровень их заинтересованности в конечном результате своего труда. И слабый студент достигает уровня среднего, а средней уровня сильного. 
Главное достоинство индивидуальной и групповой формы по моему мнению заключается в правильном представлении о современном организации труда на производстве.
Состав группы моих студентов постоянный. Студенты формируются в них руководствуясь личными соображениями, например дружескими отношениями, общими интересами, однако при этом я слежу за тем чтобы в группу в ходили не только сильные, но и слабые студенты , различающиеся образом мышления, умением анализировать и критически взвешивать принимаемые решения.
Все студенты как слабые, так и сильные работают под моим контролем, это помогает разрешать возможные тупиковые ситуации. На занятиях учебной практике я стараюсь создать атмосферу сотрудничества, взаимопомощь, взаимоотношение среди студентов .
Контролируя работу студентов, отмечаю индивидуально работу каждого. Индивидуальную форму производственной работы я использую и при выявление знаний и умений студентов на вводном инструктаже, на которое выделяется 40 минут времени.
Слабых студентов я стараюсь вызвать к доске для разгадывания красворда или филворда , который заранее составлен на доске. При затруднение таким студентам помогают сильные студенты . А я как преподаватель в это время внимательно наблюдаю за работой студентов , выясняя неточности в знаниях, чтобы потом их устранить. 
Некоторым студентам я раздаю тестовые задания, на которые они отвечают письменно, пока остальные отвечают устно на мои вопросы. 
В ходе вводного инструктажа с помощью компьютера я показываю последовательность выполнения операций приготовления бисквитного теста. 
При закрепление вводного инструктажа я показываю операции по приготовлению изделий. 
В конце урока учебной практике студенты самостоятельно проводят бракераж своих изделий и оценивают друг друга. 
Разнообразные виды взаимной проверке знаний позволяют эффективнее развивать у студентов навыки самоконтроля в процессе учебной деятельности. Взаимный контроль содействует улучшению оперативного контроля со стороны преподавателя за качеством знаний, умений, навыков.
Такая форма обучения даёт положительные результаты. Повышается уровень знаний. 



























Заключение
Современное научно – обоснование – это личностно - ориентированное образование, один из видов личностно - ориентированного обучения – это индивидуальная работа со студентами в процессе учебной практике Методика личностно - ориентированного обучения закладывает основу повышения производительности труда, и улучшает качество выпускаемой продукции, и способствует грамотному развитию личности в начальном профессиональном обучении студентов.
В данной работе раскрываются возможности преподавателя к формированию профессиональных навыков у студентов.
Личностно - ориентированное обучения ведётся с учётом индивидуальной работы преподавателя со студентами, большие требования предъявляются к педагогическим знаниям, умениям, навыкам, профессиональному мастерству преподавателя. При условии высокого мастерства преподавателя и его знаний, заинтересованности в формировании компетенций у студентов, их профессиональных качеств, он способен обеспечить формирование высокопроизводительных специалистов, психологически подготовленных к качественному выполнению работы. Вооружить студентов знаниями последних достижений науки и техники в области изучаемой профессии, передовым опытом студентов в коллективе.
Личностно - ориентированное обучения наиболее рациональная форма обучения, учитывающая личность студента как субъекта познания и дающая наибольший эффект в подготовке высококвалифицированных специалистов, адаптированных к конкретным производственным коллективам.
В данной работе затронута тема: «Индивидуализация учебной практике студентов» как часть новой формы обучения - личностно - ориентированного обучения.









