«Мир на ладошке. Познаю и творю!»


 «Самое лучшее открытие-то, которое ребенок делает сам»
У.Эмерсон.

Одним из самых интересных и занимательных дел в детском саду всегда было экспериментирование.
Каждый ребенок является маленьким исследователем, познавать мир, это для него самое важное в жизни. Дети с радостью и удивлением открывают для себя окружающий мир, потому что все вокруг новое и интересное. Им хочется знать, как появляется цветок, почему жужжит шмель и откуда берется снег. Мир открывается ребенку через опыт его личных ощущений, через его действия, переживания, эксперименты, которые он проводит сам. Дети изучают мир как могут и чем могут: глазами, руками, носом, в общим любым доступным для них методом.
Исходя из этого, мы решили расширить знания и жизненный опыт дошкольников при помощи развивающей программы «Мир на ладошке. Познаю и творю!» для детей предшкольной группы.
Задача нашей программы - создавать условия для формирования основного целостного мировидения ребенка средствами физического эксперимента; развивать интерес к исследованиям; развивать наблюдательность, умение сравнивать, анализировать, устанавливать причинно-следственную зависимость, умение делать выводы; формировать художественный вкус и творческий потенциал; создавать условия для развития творческих художественных способностей детей.
Дети научатся самостоятельно экспериментировать со знакомыми материалами; иметь представления о предметах и явлениях окружающего мира; наблюдать, анализировать, сравнивать, различать характерные признаки предметов и явлений; уметь создавать поделку с опорой на наглядность, собственные представления, по замыслу; говорить осознанно, выражать свое мнение; верить в свои силы и возможности; самостоятельно определять, из каких материалов изготовлены предметы, и описывать их качества и свойства; устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями; уметь видеть элементарные последствия некоторых своих действий по отношению к окружающей среде.
В процессе внедрения развивающей программы «Мир на ладошке. Познаю и творю!» 
проводилась организованная деятельность с детьми в форме бесед, опытов, экспериментов, рассматривания картин, просмотр видео- документальных фильмов, презентаций,  прослушивания аудио файлов, продуктивной деятельности(рисовании, аппликации, лепки, конструирования).    
Исследования увлекали и удивляли мальчишек и девчонок. Ребята убеждались в том, сколько всего необычного есть в мире.
В процессе экспериментирования дети получали возможность удовлетворить свою любознательность и получили ответы на волнующие их вопросы «Почему? Зачем? Как? Что будет, если?», почувствовали себя учеными, исследователями, первооткрывателями. Во время проведения экспериментов, ребята самостоятельно смогли щупать, трогать, нюхать, делать умозаключения, а мы взрослые лишь помогали им в этом. Научили проводить несложные опыты с использованием подручных средств и предметов; учили рассуждать, анализировать, делать выводы и объяснять с научной точки зрения!
 Развивали познавательную активность, любознательность, стремление к исследованию и экспериментированию с предметами, материалами, природными объектами. Организованная совместная деятельность позволила детям самим добывать информацию об изучаемых объектах, а педагогам - сделать процесс обучения более эффективным и удовлетворяющим естественную любознательность детей. И благодаря этой работе, мы даем такую возможность детям -самостоятельно познавать мир и пополнить свой багаж знаний в атмосфере творчества, интереса, познавательной активности.

