Выбор пути
В жизни каждого человека наступает момент, когда надо определить свой дальнейший путь, когда надо сделать выбор. И этот выбор привел меня в профессию логопеда. 
Много лет я посвятила себя профессии воспитателя, радуясь маленьким и большим победам своих воспитанников, искоркам счастья в глазах, любопытства  и желания познавать. 
 Но последнее время, я наблюдала тенденцию к снижению словарного запаса, нарушений речи у детей дошкольников. Ребята эти особенные, ранимые по сравнению со своими сверстниками, некоторые стесняются своей речи, часто становятся замкнутыми. Эти дети не могли в полной мере выразить свои желания, объяснить, спросить, наладить контакты со своими сверстниками. Мне очень хотелось помочь таким детям, но я поняла, что моих знаний и опыта не достаточно, что бы помочь воспитанникам преодолеть эти трудности. Это и стало толчком к  самосовершенствованию – получение новой профессии - логопед.
 Работа учителя - логопеда, гармонично сочетает в себе милосердие медицины, мудрость педагогики и прозорливость психологии. На каждом занятии стараюсь соблюдать доброжелательную атмосферу, чтобы дети чувствовали себя свободно и комфортно. У каждого свой путь. Своё призвание. Для меня – это детский сад. Это место, где я могу передать свою огромную любовь к детям, то, чем живу сама, помочь маленькому человеку овладеть родным языком.
Каждый день я совершенствуюсь. Знакомлюсь с новейшими открытиями в коррекционной педагогике: регулярно обучаюсь на курсах повышения квалификации, посещаю мастер-классы, семинары, которые дают возможность расширять и модернизировать средства коррекционной работы. 
Моим девизом стало высказывание В.М Лизинского:  «Учитель – это человек, который всю жизнь учится, только в этом случае он обретает право учить».
Для меня вaжно не только исправить речь ребенка, избавить от ошибок чтения и письма, но и поселить в душе ребенка надежду и уверенность в собственных силах, что поможет в дальнейшем добиться успеха, найти интересную работу и свою дорогу в жизни. Я верю в свои силы и силы тех, чьи глаза каждый день с надеждой смотрят на меня! Я верю в каждого своего воспитанника. Терпеливо шаг за шагом приближаюсь со своими воcпитанниками к поставленной цели, где их ждет радость от полученного результата.
Учитель-логопед - прекрасная профессия, которая приносит исключительно радость не только себе, но и детям и их родителям. Прикасаясь к судьбам детей, влияя на их будущее, радуясь успехам моих воспитанников - я счастлива, что выбрала именно этот путь. 
