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Өскемен, 2021 жыл
Тақырыбы: Медициналық мамандықтарды дәріптеу
Мақсаты: 
· Ата-аналардың мамандықтарына қызығушылық пен құрметпен қарауды дамыту.
· Дәрігер мамандығы туралы білімді жалпылау және бекіту.
· Оқушылардың зияткерлік және шығармашылық мүмкіндіктерін дамыту
· Еңбекке, кез-келген мамандыққа құрмет көрсетуге тәрбиелеу.
· Жанашырлық, жауапкершілік, адамдарға көмектесуге деген ұмтылыс сияқты қасиеттерді қалыптастыру

Сабақтың барысы:
І. Ұйымдастыру бөлімі

ІІ. Негізгі бөлім
"Дәрігер-бұл мамандық емес, өмір салты".
Әр адам өзінің табиғи қабілеттері мен бейімділігіне сәйкес келетін мамандықты таңдауы керек, содан кейін ол қорқыныш үшін емес, ар-ождан үшін жұмыс істейді. Адам өзінің сүйікті ісіне бар күшін, бар күш-жігерін, барлық білімін береді, содан кейін бұл іс жақсы орындалады, қайтарым көп болады.
Әрине, барлық мамандықтар қажет, олар қоғамда біркелкі және орынды бөлінуі керек. Бірақ әр дәрігер, әр мұғалім, токарь, ағаш ұстасы мәдени көзқарасқа ие болуы керек.

Балалар, бүгін біз медициналық мектепке экскурсияға барамыз, науқастың қайғы-қасіретін жеңілдетеді және оны өлімнен құтқарады.
Адамдар әрдайым дәрігерлерге ерекше қарайды, оларды бағалайды және құрметтейді. Дәрігердің қолында-адам өмірі. Дәрігер-бұл жай ғана кәсіпқой емес, ол жасампаз.
Нағыз дәрігер – бұл медицинаны терең білген және зерттеген адам емес, адамдар алдындағы өз парызын түсінетін адам. Біз бәріміз дәрігерлердің алдында үлкен және ақысыз қарыздармыз, олардың батылдығы, шексіз мейірімділігі мен нәзіктігі алдында тізе бүгеміз, өйткені олардың арқасында әлем сақталады және қозғалады.

Ойын «Қандай дәрігер?»
Мұғалім: Сіз дәрігерде болдыңыз ба?
Балалар: Болдық
Мұғалім: Дәрігерге баратын адамдарды қалай атайды?
Балалар: Науқастар.
Мұғалім: Дәрігерлер әдетте не киетіні есіңізде ме?
Балалар: Олар ақ халат пен басына ақ қалпақ киеді.
Мұғалім: Емханада кім жұмыс істейді?
Балалар: Дәрігер, медбике.
Мұғалім: Ал сіз емханада тағы кім жұмыс істейтінін білгіңіз келеді ме?
Балалар: Әрине.
Мұғалім: Ендеше біз экскурсиямызды бастаймыз және емханада жұмыс істейтіндермен жақынырақ танысамыз. Сонымен, біз емханаға барамыз, ал бірінші көргеніміз ол - Тіркеуші. (Қосымша-1)
Тіркеуші деген кім?
Бұл емханада өте қажет адам. Оның кеңсесі тіркеу бөлімі деп аталады. Ол барлық науқастарды дәрігердің қабылдауына жазады, арнайы Парақ-талон береді. Талонда науқас дәрігерге қашан келуі керек және қай кабинеттен өту керек екендігі жазылған. Тіркеу орнында сіз дәрігерді үйге шақыра аласыз немесе анықтама ала аласыз. Тіркеу орнында барлық медициналық карталар сақталады.
Мұғалім: Сіз медициналық карта деген не екенін білесіз бе? Бұл арнайы дәптер, онда науқасқа жасалған барлық егулер және ол ауырған барлық аурулар жазылған.
Сонымен, бірінші кабинетті көрейік. Онда педиатр дәрігер жұмыс істейді.
1 оқушы: Педиатрдан сіз қорықпаңыз, алаңдамаңыз, тынышталыңыз.
Әрине, жыламаңыз, бұл жай ғана бала ...(дәрігері). (Қосымша-2)
Педиатр деген кім? 
Бұл балаларды емдейтін дәрігер, басқаша айтқанда – балалар дәрігері. Ол нәрестені туғаннан бастап бақылайды, оның бойы мен салмағын бақылайды. Егер бала ауырса, ол оны тексереді, тыңдайды, температураны өлшейді, содан кейін қажетті дәрі-дәрмектерді тағайындайды, емдеудің сәтті болғанына көз жеткізеді.
Ал, біз педиатрға бардық. Енді келесі кабинеттің есігін қағайық.
2 оқушы: Көзі ауырып, тамағы ауырады. Ия, сонымен қатар, менің мұрным да пысылдап "жақсы, дәрі егуге тура келеді", - деді маған мұңайып дәрігер... (лор) (Қосымша-3)
Ол отоларингологқа барады. Бірақ бұл атау өте күрделі, сондықтан көбінесе бұл дәрігер ЛОР деп аталады. 
Лор кім екенін және ол не емдейтінін білейік? Бұл дәрігер құлақ, тамақ және мұрынды емдейді. Әдетте балалар ауырған кезде олар алдымен педиатрға барады. Егер ауру қиын болмаса, педиатр өзі емдейді. Бірақ егер ауру ауыр болса, онда педиатр ЛОР-ға жолдама береді.
Келесі қай дәрігерге баратынымызды білейік?
3 оқушы: Ол біздің көзімізді сақтайды, олар үшін тамшылар табады. Көз маманы жақсы дәрігер ... (окулист) (Қосымша-4)
Бұл окулист деп аталатын дәрігерге арналған талон.
Окулист кабинетіне кірейік, мұнда қабырғадан көру қабілетін тексеру үшін суреттер мен әріптер бейнеленген плакаттарды көруге болады. Бұл мамандықты офтальмолог деп те атайды. Бұл дәрігер, біздің көзімізді емдейді, көру қабілетіне байланысты аурулармен айналысады. Ол көзілдірік немесе контактілі линзаларды таңдауға көмектеседі, әртүрлі аппараттарда көздің денсаулығын тексереді және ауыр аурулар кезінде емдеуді тағайындайды, дәрі тағайындайды.
Көзге арналған гимнастика істейік. (Қосымша-5)

4 оқушы: Мен көп кәмпит жедім. Міне, менің тісім ауырып қалды. Маған не істеу керек? Мен қалай болуым керек? Тісті емдеу керек. Менің тісім маған өте қымбат. Маған көмектеседі...(тіс дәрігері) (Қосымша-6)

Сіз келесі дәрігерді ешқашан таба алмайсыз. Жүрек секіреді: тук-тук-тук, біз ырғақты соққыны естиміз. Бұл мүше маңызды, жүректі емдейді. Бұл ... (кардиолог) (Қосымша-7)
Дәрігер туралы тағы бір құпия. Егер нервтер кенеттен ойнаса. Сізге дерматолог емес, керісінше... Кім керек? невропатолог. (Қосымша-8)
Егер сіз кенеттен аяғыңызды, қолыңызды сындырсаңыз. Бұл дәрігер дәл сол жерде көмектеседі. Және ол... хирург! (Қосымша-9)

Дәрігер мамандығы өте қажет. Әр түрлі мамандықтағы дәрігерлер емханалар мен ауруханаларда, жеке және мемлекеттік медициналық орталықтарда жұмыс істейді. Әдетте, медицина қызметкерлері балабақшаларда, мектептерде және денсаулық сақтау мекемелерінде, егер ол кенеттен қажет болса, уақтылы көмек көрсету үшін қатысады.
Дәрігер болу үшін арнайы білім алу керек. Дәрігерлерді оқыту медучилищелер мен медициналық институттарда жүргізіледі.
Медицинаны оқуға бел буған оқушылар мектепте дәрігер мамандығына дайындала бастайды, өйткені медициналық институтқа түсу үшін болашақ дәрігер биология, физика және химияны жақсы білуі керек. Дәрігер мамандығын алғысы келетіндер өте көп, ал институттағы оқытушылар тек қабылдау емтихандарында ең жоғары баға алған ең ақылды және ынталы оқушыларға сабақ береді. 
Институтқа түскеннен кейін бірден медицина студенттері адам денсаулығы, аурулары және оларды емдеу әдістері туралы жалпы ақпаратты оқи бастайды. Уақыт өте келе, студенттер қандай дәрігер болу керектігі туралы шешім қабылдайды, өйткені дәрігерлер әртүрлі және барлық салаларда бірден жақсы маман болу мүмкін емес. Осы кезден бастап олар медицинаның қызықты саласын терең зерттей бастайды және уақыт өте келе мамандықтарға ие болады: педиатр, окулист, стоматолог және т.б. Алайда, институтты бітіргеннен кейін жас мамандар адамдарды өз бетінше емдей алмайды. Толыққанды тәжірибелі дәрігер болу үшін олар басқа тәжірибелі дәрігерлердің басшылығымен ауруханада немесе емханада бірнеше жыл жұмыс істеуге мәжбүр болады.

Міне, біздің емханаға сапарымыз аяқталды. 
Бүгін біз кездестірген барлық дәрігерлерді еске түсірейік.
- Балаларды емдейтін дәрігер қалай аталады?
- Қандай дәрігердің кабинетінде көру қабілетін тексеруге болатын белгі бар? 
- Дәрігерлердің қайсысы тісті дұрыс тазартуға үйретеді? 
- Ота жасайтын дәрігер қалай аталады? 
- Жүрек ауруларын емдейтін дәрігер қалай аталады?
- Егер құлақ, тамақ немесе мұрын қатты ауырса, қандай дәрігерге бару керек?
- Дәрігерлерге талон беретін медицина қызметкері қалай аталады?
- Тіркеуші қайда жұмыс істейді?


ІII. Қорытынды
- Бүгін біз сынып сағатын дәрігер мамандығына арнадық.
- Дәрігерге қандай қасиеттер қажет деп ойлайсыз?
- Дұрыс! Адамдарға деген сүйіспеншілік, жанашыр жүрек, терең білім, Шебер қолдар, жақсы есте сақтау, жанқиярлық және міндет сезімі.
- Сіз қандай Дәрігерлермен кездестіңіздер?

ІV. Рефлексия-тілек

