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Білім беру аумақтары. Образовательные области  «Познание», «Творчество»
Бөлімдері/Разделы Интегрированное занятие ознакомление с окружающим, лепка.
Тақырыбы :Тема: «Играй Домбра, звени струна!»

Цель. Формировать знания детей  о казахских музыкальных инструментах и современных исполнителях игры на  домбре. 

Мақсаты/Задачи Совершенствовать навыки  детей в украшении музыкального инструмента домбры  элементами национального орнамента, используя прием налеп. Передавать характерные особенности орнамента, правильно его располагать на   домбре, соблюдая пропорции и симметрию.

Уметь находить связь музыки с разнообразными событиями и различными явлениями в природе. 
Развивать у детей умение видеть и  чувствовать прекрасное, способствовать к эстетической оценке. Развивать художественный вкус и творческие способности.

Воспитывать устойчивый интерес к музыке, культуре казахского народа, патриотические чувства к своей Родине.

Билингвальный  компонент: ән – музыка, домбыра – домбра, шебер – мастер.
Сөздік жұмыс

Словарная работа  кюй, кюйши, этнографический концерт, сольный концерт.

Көрнекті құралдар

Оборудование Домбра, запись музыки на домбре, презентация, видеоматериал о  казахстанских исполнителях музыкальных произведений на домбре.                                                 
Материал: пластилин, дощечки для лепки, стека, салфетки, 2 образца украшения добры казахским орнаментом «рога барана».                              
Предварительная работа Просмотр видеоматериала «Легенда о домбре», встреча с прослушиванием   выступлений игры на домбре учащихся нашей музыкальной школы. Украшение на занятиях (аппликация, рисования, лепка) пиалы, торсыка  казахским орнаментом. Рассматривание образцов казахского орнамента. Беседа с детьми нашей группы, которые ходят в нашу музыкальную школу и учатся играть на музыкальных инструментах (фото- выставка).
	Мұғалімнің әрекеті

Действия учителя
	Балалардың әрекеті

Действия детей

	Ұйымдастырушы-қозғаушы кезең

Мотивационно-побудительный этап

	Зал оформлен в стиле казахской юрты.   Звучит музыка домбры.                                                                                                      Под казахскую музыку дети входят в зал.                               Хозяйка юрты встречает детей.
Хозяйка: Сәлемет сізбе, балалар! Рада видеть вас у себя в гостях. Проходите, Рассаживайтесь. В моей юрте всем найдется местечко.                                                                                  И мы поговорим сегодня с вами,  о народном музыкальном инструменте и современных казахстанских артистах,  прославивших древний инструмент на весь мир.                                                                                                                       Потому, что моя юрта не простая, а музыкальная.                                               А как вы, думаете, о каком музыкальном инструменте мы с вами будем говорить?
	Дети заходят, здороваются по - казахский.

Дети усаживаются вдоль юрты.

 Слушают рассказ хозяйки юрты.                                                          Проявляют интерес к казахскому, музыкальному инструменту. 

                                                           Называют: домбра.

	.Ұйымдастыру-іздену кезеңі

Организационно-поисковый этап

	Показ домбры.                                                                                                      (Хозяйка показывает детям домбру и рассказывает).                           Вот посмотрите ребята, это музыкальный струнный инструмент называется по - казахский домбыра.

Ребята, а как вы думаете, почему домбра называется струнным  музыкальным инструментом?                             Появилась домбра более 2000 лет назад.                                                              Ее изготавливали вручную мастера по казахский  их называют шебер.                                                                                  Рождение казахского народного инструмента начинается с выбора дерева, традиционно мастера вырубают корпус из древесины твёрдых пород — клёна, дуба, сосны.                               На первый взгляд казалось бы ничего особенного нет в домбре, но умелый человек сможет так сыграть на этом удивительном инструменте, что люди услышав звуки играющей домбры представляют степи и горы, озера и поля, джайляу.
Я вам расскажу  о наших казахстанских артистах которые прославили  домбру на весь мир.

Первый казах, показавший  всемумиру домбру  Это был выдающийся казахский певец, музыкант, актер  Амре Кашаубаев.  Он одним из первых, кто представил европейской публике домбру и казахское песнопение. Участвуя в Париже в этнографических концертах,  (Проводится словарная работа этнографический это значит народный), он исполнял казахские  народные песни в сопровождении домбры В них он пел о любви. Давайте и мы с вами послушаем его исполнение «Балкадиша»,               
 (показ видеоматериала, слушание отрывка) 

Тогда Амре Кашаубаев  настолько поразил французов своей игрой на домбре и пением, что получил в конкурсе певцов серебряную медаль.

Его произведения известны во всем мире и очень популярны в Казахстане.

Сравнительно недавно появился

Димаш Кудайберденов юный казахский артист, уже успел покорить  сердца миллионов слушателей.

Димаш  Кудайберденов,  завоевал, не только вокальными данными, но и своим умением играть на разных музыкальных инструментах, в том числе и на домбре.

С казахским народным инструментом Димаш   впервые выступил в Китае.                                                                     Тогда Димаш сыграл кюй Курмангазы «Адай». (проводится словарная работа. Кюй это название традиционной казахской инструментальной пьесы)
Давайте послушаем. о чем нам расскажет музыка.  

(показ видеоматериала, слушание отрывка)   

Хозяйка юрты. 

Ребята, что вы себе представляли, слушая кюй?

О чем, вам рассказала эта музыка?

Действительно ребята, музыка может  рассказать, как бежит осенний ручей, как стремительно несется табун лошадей, как грустно бывает вдали от дома.

В народе говорят, что в звуках домбры живет душа казаха.                                                                                                     Со своей верной подругой домброй - Димаш  также не расставался во время сольных концертов  в Казахстане, России, Великобритании и Китае.                                                       (проводится словарная работа.) Ребята, сольный концерт это когда выступает один артист без помощников.

На весь мир домбру также прославили музыканты из рок группы «Улытау». В ней 3 человека, музыканты играют на домбре, скрипке и гитаре.

Давайте  мы с вами послушаем музыкальное исполнение рок группы. (показ видеоматериала, слушание отрывка)   

Хозяйка юрты. 

Ребята, вам понравилась музыка рок группы «Улытау»?

На каких музыкальных инструментах они играли?

Домбра – одна из любимых музыкальных инструментов у казахского  народа. Путешественники часто брали домбру с собой в дорогу.  Она им помогала в пути, юноши соревновались в пении, а девушки танцевали под её волшебные звуки.

Давайте и мы с вами потанцуем.

Физминутка. (Звучит музыка домбры)
Задушевная домбра                                                                             Ты иди, иди по кругу,                                                                        Друга выбери, подругу.                                                                                         Ты заставь их танцевать                                                                                 И движенья показать.
Хозяйка юрты. 

- Ребята, мастер – шебер изготовил добру, а украсить ее не успел. Я хочу вам предложить  стать народными казахскими умельцами и украсить домбру, чтобы мы могли услышать ее волшебные звуки.                               

Рассматривают образцы домбры.                                                                                  Посмотрите, как украшены мои домбры. Кто нибудь узнал, как называется этот орнамент?                                                   Да, я украсила орнаментом «рога барана» свои домбры.       Вы, украшая свою домбру, можете использовать любой цвет, но обратите внимание: все детали орнамента одного цвета. У вас на столах есть все необходимое для работы. Цвет орнамента вы выбираете самостоятельно.

Объясняет порядок выполнения работы.                                      1. Сначала выбираете цвет пластилина, затем  нужно с ним подружиться (т.е  пластилин согреть и   хорошо размять)         

2.Затем, раскатываем  пластилин на жгутики, колбаски. Они должны быть длинные и  одинаковой толщины( не сильно толстые)  и украшаем корпус домбры располагая орнамент ровно  на против друг друга там где заканчивается корпус домбры и начинается гриф.                            

3 Далее из колбасок делаем орнамент «рога барана». Орнаментом украшаем одну сторону домбры и другую, расположив на одинаковом расстоянии от центра. Посмотрите, как это сделала я.                                                        

4.Чтобы наш орнамент не рассыпался, его нужно обязательно придавить пальцами к корпусу домбры.                       

5. Теперь скатываем маленькую колбаску, соединяем концы пластилина и прикрепляем маленькое это колечко на лицевой части домбры, посередине. Это отверстие, очень нужное для красивого звучания домбры.                                

6. Обозначаем двумя маленькими круглыми кусочками пластилина  места на грифе, на  расстоянии друг от друга, где натягиваются струны.                                                                         И  домбра готова.                                                                                                              Хозяйка юрты  Ребята, от вашего старания зависит, как будет звучать домбра. Помните, каждый мастер  в свою домбру вкладывает любовь.

 Самостоятельная работа детей                                                      (звучит музыка домбры рок группы «Улытау»)                                                              
( Проводится индивидуальная работа, по мере необходимости помогаю, даю указания)
	Рассматривают инструмент. 

Повторяют хором слова на казахском языке (домбыра, шебер). Отвечают на вопросы.

Дети слушают рассказ.                       
. 

Дети слушают  музыку домбры.

Дети слушают музыку.

Рассказывают, о своих  впечатления.

                                                                     Дети слушают музыку.

Дети отвечают на вопросы, рассказывают о своих впечатлениях.

Дети выстраиваются в два круга.

Девочки стоят в кругу, мальчики  стоят в центре круга.                                       

Дети идут по кругу взявшись за руки. (мальчики в одну, девочки в другую сторону) .

Мальчики поворачиваются спиной в центр круга и показывают игру на домбре.                                                Девочки выполняют танцевальные движения:                                            - Заплетают косы, сначала одну косичку, затем другую.                                                - Смотрят на себя в зеркальце.                      – выполняют танцевальные движения руками и кружатся.

Дети слушают Хозяйку юрты.
Дети проявляют интерес, соглашаются помочь  мастеру – шебер.

Проходят, садятся за столы.       Рассматривают домбры.

Ответы детей.

Слушают, запоминают порядок выполнения работы.

Рассматривают раздаточный материал

Дети украшают свою домбру

Слушают, запоминают порядок выполнения
Дети украшают домбру.

По окончанию работы наводят порядок на столе, выходят в круг перед юртой



	Жетекші-жөндеуші кезең

                                              Рефлексивно-корригирующий этап

	Анализ детских работ.                                                                          Хозяйка юрты. Ребята,  какие вы молодцы! Все постарались как настоящие мастера. И  ваши домбры это настоящие музыкальные инструменты. А теперь посмотрим, зазвучат ли ваши домбры?                                           Сыграем на ваших музыкальных инструментах?                                                            (Предлагает детям поиграть на них.  Во время «игры» на домбре включается запись звуков домбры.)                                        Художественное слово                                                                        Звучи, звучи моя домбра.                                                         Пусть льется музыка добра,                                                                  Пусть льется музыка веселья                                                                       Хозяйка юрты. Ребята, расскажите, о чем  пела ваша домбра?
 Ребята, что интересного вы узнали, побывав у меня в музыкальной юрте?                                                                              О каком древнем музыкальном инструменте  мы сегодня говорили? 

Ребята, если вы довольны своим участием и у вас   все получилось, то прикрепите возле домбры нотку желтого цвета, а если у вас не все получилось,  то прикрепите нотку голубого цвета.

Хозяйка юрты. Ну что же ребята, я очень рада сегодня нашей встречи   и жду вас  у себя   в гости.                                                    
	Играют на своих домбрах
Дети рассказывают, о чем  пела домбра.                                                     Делятся своими впечатлениями.

- Когда появляется первая капель.

- о том чтобы  был мир на земле.

- О моей семье.

Участвуют в анализе занятия.                                                            

Дети выбирают нотки  и прикрепляют их возле домбры.


Күткен нәтиже/Ожидаемый результат:  

Білу керек/Знать о казахских музыкальных инструментах и современных исполнителях игры на  домбре. 

Қалыптасқан түсініктер/Иметь устойчивый интерес к музыке, культуре казахского народа,
Орындаушылық қабілеті/Уметь видеть и  чувствовать прекрасное.  Передавать характерные особенности орнамента, правильно его располагать на домбре, соблюдая пропорции и симметрию.
