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Русский язык – один из самых сложных общеобразовательных предметов. Трудности восприятия лингвистических понятий и усвоения соответствующих умений и навыков учащимися связаны прежде всего с недостаточным уровнем интеллектуальной готовности к сложной учебной работе: низкой способности к концентрации внимания, и умению анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы, применять теоретические положения к конкретным практическим ситуациям, держать в памяти объем фактического материала и уметь ситуативно активизировать его конкретную часть.  
Все обучение должно быть направлено на то, чтобы учащиеся из урока в урок овладевали все новыми умениями и навыками. При этом важно, что овладение речью в школе- это не только усвоение готовых образцов, сколько умение применять на практике усвоенный языковой материал, что связано с осознанием определенных закономерностей данного языка, познанием его правил и законов, усвоением определенной суммы знаний, на основе которой формируются соответствующие умения и навыки речи. 
Основная цель обучения русскому языку в школе с казахским языком обучения- это общение на русском языке. Под общением понимается практическое использование языка. Обучение русскому языку в школе с казахским языком обучения ориентированно на реализацию сразу нескольких целей: 
Практическая цель- общение.
Общеобразовательная цель – изучая язык, человек расширяет свой кругозор. 
Воспитательная цель –человек учиться уважать другую культуру, изучение языков способствует воспитания вежливого общения.
Развивающая цель- ученик развивает память, свои речевые способности.
Методика преподавания русского языка в рамках обновления образования ориентирована на потребность в знании, «Я – концепцию» учащегося, обучение на деятельной основе, переосмысливание и перенос акцентов с обучения языку на овладение разными видами речевой деятельности (говорение, письмо, чтение, слушание). 
Современная образовательная программа заключается в том, чтобы ученики научились тому, как учиться, и в результате могли стать независимыми, увлеченными, уверенными, мотивированными ответственными учениками с развитым критическим мышлением, умеющими свободно общаться на русском языке, казахском и английском языках и проявляющими компетентность в цифровых технологиях. 
В настоящее время поиск методов успешной реализации поставленных целей при обучении русскому языку в школе с казахским языком обучения предполагает и решения проблем, связанных с подготовкой учащихся, не владеющих русским языком на достаточном уровне, к экзаменам и тестам. Специфика трудностей, возникающих при обучении учащихся русскому языку, заключается в ряде причин:
-Отсутствие или ограниченность языковой среды. 
- Некоторые школьники младшего, среднего и старшего звена ранее обучались в школах с национальными языками за пределами Казахстана и не изучали русский язык.
- Недостаточная лексическая и теоретическая подготовка русскому языку в младшем звене.
Основной целью данной работы является поиск и выработка эффективных методов и приемов при обучении русскому языку учащихся с низким уровнем владения русским языком в школах с казахским языком обучения. Для успешной реализации поставленной цели в данной работе определены следующие задачи:
1. Проанализировать причины неуспеваемости по русскому языку в школе с казахским языком обучения.
2. Выработать критерии определения неуспеваемости по русскому языку в школе с казахским языком обучения.
3. Выработать методы и приемы эффективно развивающие компетенции учащихся как способности организовать свою речевую деятельность соответствующими языковыми средствами в различных ситуациях.
4.  Обобщить апробированные методы подготовки учащихся к тестам по русскому языку в школе казахским языком обучения.

Русский язык –это предмет, который требует хорошо развитую память и высокую мотивацию к обучению. В начальной стадии обучения русскому языку неуспевающих учащихся не бывает, так как весь материал строиться на устном опережении, то есть все выражения языковые структуры отрабатываются при многократном повторении в устной речи в форме беседы, заучивание лексики и языковых структур в стихах и песнях. Трудности возникают тогда, когда учащиеся должны приложить усилия для закрепления учебного материала на практике: при написании творческих заданий, диктантов и выполнений тестовых заданий.
1. Признаки неуспеваемости по русскому языку:
2. непонимание заданных вопросов, незнание лексики
3.  неумение составлять фразы
4. выполнение упражнения наугад 
5.  пассивность на уроке, отвлекаемость, стремление перевести разговор на другие темы
6. постоянный переход на родной язык

Для определения уровня владения русским языком, можно использовать такие приемы:
1) беседы на тему: «Моя семья», «Мое детство», «Мой распорядок дня».
2) Работа с текстом: Чтение, пересказ, анализ текста.
3) Списывание текста, составление вопросов к прочитанному тексту
4) Диктанты
5) Тесты
Для повышения мотивации к изучению русского языка учащимися, которые не владеют русским языком вообще или имеют очень низкий уровень владения разговорным русским языком, следует использовать разнообразные формы и методы работы.
 1. Использовать игры, ситуативной беседы, ролевая игра сказочного содержания
2. Просмотр фильмов на русском языке с пересказом и обсуждением в конце.
3. Выразительное чтение стихотворения наизусть
4. Знакомство с творчеством русских писателей, художников
5. Прослушивание и исполнение песен на русском языке

Чтобы качественно подготовить учащихся к экзаменам и тестам:
1. Дополнительно работать с каждым учеником индивидуально
2. Изучать материал, сопоставляя с грамматикой казахского языка
3. Проводить мероприятия совместно с учениками русских школ

Ученикам нравиться, когда на уроках используется игровые технологии, это создает морально – психологический климат, положительное эмоциональное поле, пробуждает интерес к предмету, способствует коммуникативной активности, развивает творческие способности.
      От природы каждый ребенок наделен разнообразными творческими способностями. Педагог должен создать условия для их проявления и развития. Основным стимулом к учебе должен стать интерес и любознательность, желание познать самого себя. Стихи, загадки. Скороговорки, считалочки, составление кроссвордов являются прекрасной основой для развития речи, мышления, памяти учащихся. 
     На уроках по обновленному содержанию образования учащиеся учатся умению критически оценивать себя и свою работу. Критическое мышление – это умение находить альтернативные подходы для решения жизненных задач. Когда ученик в любой ситуации, не теряя самообладания, решить проблему.  Если он предлагает нестандартное решение каких –то вопросов, то это критически мыслящая личность. Такой ученик становиться лидером, ответственным и справедливым. Это – любознательный человек, умеющий рефлексировать свое будущее.
     Воспитание человека, гражданина- задача сложная, многогранная. Творчество – самый мощный импульс в развитии ребенка. Потенциальная гениальность живет в каждом человеке, и задача учителя – развивать творческие силы в маленьком человеке. Но для творческой атмосферы необходимы свобода и ощущение уверенности в том, что творческие проявления будут замечены, приняты и правильно оценены.  
      В современной школе всегда была и остается миссия – воспитание и обучение «Будущего страны» и «Будущего нации».
      Хорошая школа - это школа педагогического мастерства, которая славиться педагогами – мастерами «своего дела» и прекрасными выпускниками. 
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