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Роль образования в жизни человека
[bookmark: _GoBack]     Что такое жизнь?  Есть различные определения  жизни: с точки зрения биологии, химии, физики, философии, даже с точки зрения юмора ….. 
   Я понимаю одно, что Жизнь – это величайший дар Вселенной, и его надо ценить! И как определил И. Бобохидзе в своих стихах: «Жизнь человека – чудо из чудес».
   Но, что такое жизнь в контексте человеческого существования? Есть много высказываний о смысле жизни. 
   В моей памяти со школьной скамьи определение данное писателем Н. Островским: «Самое дорогое у человека – это жизнь. Она даётся ему один раз, и прожить её надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы…»
   Но как надо прожить, что бы она  была правильной, полноценной?!
 По научным данным человеческая жизнь состоит из 4 этапов:
1. Этап подражания: ребенок рождается беспомощным. Он ничего не знает и не умеет – чистый лист, на котором в дальнейшем появится определенный рисунок.  «Постепенно малыш учится ходить, говорить, впитывает социальные нормы и правила, адаптируется среди людей. Все это приходит в его жизнь через подражание, целью которого является превращение во взрослую, самостоятельную личность».  
2. Этап самопознания: кто я? И чем отличаюсь от основной массы людей? Почему я – именно я, а не кто-то другой? «Мы учимся слышать себя и свои настоящие желания. Находим свои слабые и сильные места, стараясь укрепить первые и максимально развить вторые».
3. Этап совершения: «это то самое время, когда люди начинают активно раскрывать свой потенциал» и самореализовываться.
4. Этап наследия: период, когда люди оглядываются назад, анализируют ее содержимое, оценивают свои старания и жизненный багаж. И, если «личность довольна тем, как прожила большую часть отведенного ей времени», тогда она счастлива.
     Второй и третий этапы жизни – это основные периоды становления личности. «Личностью не рождаются – ею становятся в процессе социализации, познания окружающего мира. Человек приобретает свой индивидуальный набор морально-нравственных качеств, которым отличается от других». 
   Чтобы не застрять на первом этапе, успешно переходить в последующие этапы и наслаждаться на последнем этапе, нужны определённые знания, навыки, умения, развитие коммуникативных, нравственных качеств. Как ими овладеть? Как стать личностью!
  Одним из механизмов (притом, на мой взгляд, основным) становления личности – является образование. 
Образование – путь получения знаний, приобретения умений, навыков, развития умственно- познавательных, творческих способностей, повышения уровня профессионализма.
  Закон Республики Казахстан «Об образовании» гласит: «образование – непрерывный процесс воспитания и обучения, осуществляемый в целях нравственного, интеллектуального, культурного, физического развития и формирования профессиональной компетентности» (ст.1,п.9-1).  
   Важная роль образования в становлении личности хорошо отражена в высказывании Н. Чернышевского «Не нужно доказывать, что образование – самое великое благо для человека. Без образования люди и грубы, и бедны, и несчастны».  
   С мнением автора трудно не согласиться, действительно, необразованному человеку очень нелегко жить в современном мире.
  С развитием общества, новых технологий, международного сотрудничества, интеграции, внедрением цифровизации и новых IT-достижений человеческие знания,  умения, языковые навыки приобретают все большую ценность.
  Целью образования является приобщение индивида к достижениям человеческой цивилизации, ретрансляции и сохранение ее культурного достояния, обеспечение мирного сосуществования и сотрудничества (экономического, социального, идеологического и культурного) на планете Земля. 
  Непрерывное образование, когда человек системно изучает все новое в различных направлениях культуры, экономики, политики, общественной жизни, имеет интересное хобби, знает иностранные языки, непрерывно занимается  профессиональным саморазвитием, развивает коммуникативные, личностные качества – обеспечит многогранность и широту взглядов индивида, делает его очень интересным и приятным собеседником, квалифицированным специалистом. Благодаря чему он заслужил уважение в коллективе, обществе.
   Для успешной самореализации, определения направлений образования индивид должен выработать для себя смысл своей     
жизни, поставить перед собой определенные цели.
   «Когда человек не знает, к какой пристани он держит путь, для него ни один ветер не будет попутным» (Луций Анней Сенека).
  И, что бы достичь, поставленные перед собой цели появляется потребность  в использовании «полигона» (различных возможностей), представленного Вселенной человеку. 
  Можно представить себе жизнь как выделенную человеку участок земли, а остальные ресурсы (знания, умения, навыки, коммуникативные качества) с помощью которых можно эту площадку использовать,  необходимо получить через процесс образование. А каким будет этот участок: процветающим, благоухающим или засохшим зависит от уровня твоего образования.
«Суть жизни – самовыражение. Проявить во всей полноте свою сущность – вот для чего мы живем» (Оскар Уайльд).
Для современного этапа характерны  высокие требования,  предъявляемы  обществом к человеку как к личности. 
Возрастает уровень   конкуренции, как на национальном, так и на мировом рынке. Сохранить конкурентоспособность в сложившейся ситуации поможет новаторский труд, позволяющий не просто улучшать уже существующие продукты, а создавать принципиально новые. В связи с чем, сотрудники, которые могут только слепо выполнять указания руководства, становятся все менее востребованными.
Эта тенденция определила задачу формирования высокоразвитого человеческого капитала, вклад в решение которой вносят, в том числе, и педагоги организации образования. Ведь формирование сильной личности, которая сможет в будущем стать квалифицированным специалистом, закладывается еще в школе, формируется и развивается дальше в ТиПО, ВУЗах. 
Исходя из чего, перед организацией образования стоит задача заложить основы для дальнейшего развития навыков, необходимых для успешного функционирования в современном обществе. Педагог должен максимально эффективно осуществлять образовательный процесс, включающий воспитание, обучение, привития навыков самостоятельной добычи знаний с использованием последних достижений и технологии в образовании.
 Если, еще вчера в приоритете был интернет, телекоммуникационные технологии и электроника, то сегодня возрастет значение биотехнологий, нанотехнологий и искусственного интеллекта. 
В этих условиях, именно образование позволит сформировать компетенции, необходимые на новом этапе развития общества. В обществе станет больше специалистов, которые способны к творческому труду, самообразованию на протяжении всей жизни.
   Таким образом, образование помогает человеку раскрыть потенциал, учиться чему-то новому, быть грамотным и нравственным. Если каждый день человек будет повышать планку, добиваться новых высот, самосовершенствоваться, искать ответы на интересующие вопросы, то это обеспечит ему комфортную, яркую, насыщенную жизнь.




 

 
