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Шелек
[bookmark: _GoBack]Бала дыбысты дұрыс айту дағдыларын қалай қалыптастыруға болады
Әрбір ата-ана баласының әдемі, дұрыс сөйлеуін армандайды. Баланың сауатты, түсінікті, таза және ырғақты сөйлеуі сыйлық емес, ол ата—аналардың, тәрбиешілердің және қоршаған ортада нәресте өсіп, дамып келе жатқан көптеген басқа адамдардың бірлескен күш-жігерінің арқасында алынады.
Сөйлеу қабілеті дамымаған балаларға ауызша да, болашақта да жазбаша сөйлеу барысында өз ойларының үйлесімділігін білдіру едәуір қиынға соғады (әр түрлі ауырлықтағы жазудың бұзылуы орын алады). Оларға құрдастарымен және ересектермен диалог жүргізу қиынға соғады. Сөйлеуді дамытудағы ауытқулар баланың бүкіл психикалық өмірінің қалыптасуына әсер етеді. Сондықтан барлық қамқор ата-аналардың міндеті - баланың сөйлеу тілінің дамуына уақытында көңіл бөлу.
Балалар үшін мектепке дейінгі жас - бұл сөйлеуді, атап айтқанда, сауатты сөйлеуді меңгерудің жігерлі даму кезеңі. Ең алдымен, мұндай сөйлеу дыбыстардың дұрыс айтылуымен сипатталады.
Баланың дұрыс сөйлеуін "тәрбиелеудің" негізгі ережелері.
Баланың сөйлеуі, ең алдымен, еліктеу арқылы қалыптасады. Баланың тіліне бейімделмеңіз (былдырлау, күбірлеу және басқа бұрмалаулар). Мұндай қарым-қатынас тәсілі баланы дыбыстың дұрыс айтылуын меңгеруге ынталандырып қана қоймай, оның кемшіліктерін ұзақ уақыт бойына шоғырландырады. Барлық сөздерді әрқашан анық және дұрыс айт.
Балалардың нақты дикциясын, дыбыстың дұрыс айтылуын дамытуға, есту зейінін және фонематикалық қабылдауын дамытуға бағытталған ойындар мен іс-шаралар үлкен орын алуы керек.
Ономатопеяға негізделген ойындар пайдалы (қоңырау қалай соғылады – джин, джин; пойыз дөңгелектері қалай соғылады - т.б., т.б.; кукушка қалай айқайлайды - ку-ку және т.б.).
Диалогтық және монологтық сөйлеуді дамыту үшін ойын әдісін көрсету, түсіндіру, нұсқау әдістерімен, сұрақтармен ұштастыра қолданған дұрыс. Бұл кеңейтілген түрдегі кез-келген елестетілген жағдай болуы мүмкін, онда сюжет бар және ойын әрекеттері берілген рөлдер бар. Мысалы, "Аурухана", "Дүкен", "Құрылысшылар" ойындарында. Баланың ойындарда өз еркімен қалмағаны жөн. Сюжеттік ойындарды бірге немесе бүкіл отбасымен ойнаңыз.
Баланың белсенді және пассивті сөздік қорын байыта отырып, сөздік қорын практикалық көрнекіліктермен ұштастыра қолданыңыз. Негізгі ауызша әдістер – әңгімелесу, әңгімелеу, оқу. Мұның бәрін баламен бірге ойын барысында, көлікте, серуенде қолдануға болады. Қайда барсаңыз да – балаңызбен сөйлесіңіз, түсіндіріңіз, айналаңызда не бар екенін, неге ол осылай жұмыс істейтінін және не үшін қажет екенін түсіндіріңіз. Осындай іс-әрекеттер мен тәсілдер арқылы сіз оның зейінін, білуге құштарлығын, ойлау процестерін дамытасыз. Бала кезінен қоршаған әлемге деген қызығушылығын ойын арқылы оятса, бала жаңа білімге ұмтылады.
Саусақ ойындарын қолдана отырып, сөйлеу, есте сақтау, зейін, ойлау, қолдың ұсақ моторикасын, қимыл-қозғалысты үйлестіруді дамытқан дұрыс.
                 Артикуляциялық гимнастика.
Дыбысты таза айту үшін сөйлеудің мықты, серпімді және қозғалмалы мүшелері — тіл, ерін және жұмсақ таңдай қажет. Барлық сөйлеу мүшелері бұлшық еттерден тұрады, егер қолдың, аяқтың бұлшық еттерін жаттықтыруға болатын болса, демек, тіл мен ерін бұлшықеттерін де жаттықтыруға болады. Бұл үшін сөйлеу мүшелерінің бұлшықеттерін күшейтуге және дыбысты таза айтуға негіз дайындауға көмектесетін артикуляциялық гимнастика бар.
Артикуляциялық гимнастика - дыбыстарды қою кезіндегі дайындық кезеңі. Дыбыстарды қою мен автоматтандыруды тек логопед жүргізуі керек екені даусыз.
Сіздің балаңыз қандай дыбыстарды айтпайтынын тексергеннен кейін логопед дәл осы бұзушылыққа арналған жаттығулар жиынтығын таңдайды. Сөйлемейтін балалар мен ақаулы дыбыстары көп балалар үшін артикуляциялық гимнастиканың негізгі кешені қолайлы.
Жаттығуларды таңдау және орындау кезінде белгілі бір реттілікті сақтау қажет:
· қарапайым жаттығудан күрделі жаттығуға дейін;
· жаттығуды баяу қарқынмен орындау міндетті түрде айна алдында болуы керек;
· қайталау санын біртіндеп 10-15 есеге дейін арттыру;
· бала қимылдарды дұрыс орындайды — біз айнаны алып тастаймыз;
· ересек адам балаға артикуляциялық гимнастиканы көрсетуі керек, ол үшін барлық жаттығуларды өзі дұрыс орындауы керек.
Балалардың бойында қалыптасқан моториканы шоғырландырып, шыңдалуы үшін артикуляциялық гимнастиканы күнделікті жүргізу қажет. Артикуляциялық моториканы дамыту бойынша тікелей жұмыс кем дегенде 5, ал бүкіл сабақ 10-12 минутты алуы керек.
Артикуляциялық гимнастиканы айна алдында отырып жасау керек, өйткені бұл қалыпта баланың арқасы түзу, кернеусіз, қолдары мен аяқтары тыныш күйде. Егер кішкентай бала жаттығуларды жеке айнамен орындайтын болса, алдымен ол ересек адам көрсеткен дұрыс үлгіні көруі керек.
Кейбір жаттығулар ересек адам жүргізетін есеп бойынша жүзеге асырылады. Бұл баланың ерні мен тілінің маңызды позицияларының тұрақтылығын дамытуы үшін қажет. 
Жаттығуларды бала кезең-кезеңімен орындайды: ол күлімсірейді, тістерін көрсетеді, аузын сәл ашады, тілінің ұшын төмпешіктерге көтереді, т-т-т-т-т-т-т дыбысын шығарады, содан кейін ернімен кең түтік жасайды, аузын сәл ашады, тілді "тостағанға" айналдырады, алақанына жылы ағын үрлейді.
Сондай-ақ, жаттығудың орындалуын кезең-кезеңімен тексеру қажет. Бұл балаға нақты нені қиындататынын анықтауға және онымен берілген қозғалысты пысықтауға мүмкіндік береді.
Сабырлы болыңыз! Артикуляциялық жаттығуларды орындау бала үшін қиын жұмыс екенін ұмытпаңыз.
                 Қорытынды
Сөйлеу дағдылары бір күнде, тіпті бір айда қалыптаспайды. Бірақ күнделікті іс-әрекеттер ғана сіздің балаңызда дұрыс сөйлеуді дамытуға көмектеседі. Баланы сөгіп емес, мақтаңыз. Ынталандыру баланың өз қабілеттеріне деген сенімділігін арттырады және дыбыстың дұрыс айтылуын тезірек меңгеруге көмектеседі.
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