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ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В СОЗДАНИИ ХОРЕОГРАФИЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА
Творческие коллективы, в системе образования, в том числе среднего профессионального весьма востребованы. В настоящее время мы наблюдаем деятельность многочисленных творческих объединений разного уровня и возраста. Учебно-творческие коллективы нуждаются в профессиональном педагогическом управлении руководителя. Очень многое в организационной структуре творческого (танцевального) коллектива зависит от ее организатора. В его творческой деятельности нет мелочей. Многое зависит от его профессиональной подготовки, а также самостоятельной практики ее руководителя. В учебном заведении такой практикой служит учебно-творческий коллектив – ансамбль, созданный при кафедре и принимающий участие в концертной деятельности [1].

В настоящей работе мы выделили несколько инновационных технологий, которые могут с успехом реализовываться в организации и деятельности хореографического коллектива разного возраста и подготовленности – информационной технологии (взята за основу технология образования в глобальной информационной сети – ТОГИС), игровой технологии, технологии организации коллективной творческой деятельности.

Отметим, что использование педагогических технологий и инноватики не есть замкнутый процесс. Он настаивает на активном проектировании, практической реализации учебных достижений в рамках целостной дидактической системы. При формулировке целей важно как содержание, методы, система контроля оценки и результатов обучения, так и активные средства освоения учебной информации.
Также в качестве важного инструментария подготовки хореографического коллектива выделим технологию ТОГИС – технологию образования в глобальной информационной сети, разработанную профессором Гузеевым В.В. в конце прошлого столетия [2].

Данная технология, используя разнообразные информационные ресурсы – от учебного материала, до данных специализированных сайтов, видео-уроков и т.д. позволяет развивать у обучающихся (в том числе и участников хореографического коллектива) не только предметные, но и метапредметные умения (универсальные учебные действия). 

Формирование универсальных учебных действий в технологии ТОГИС происходит в процессе решения деятельностно-ценностной задачи, которая является главным элементом учебного процесса. При этом центральным в задачах является способ их решения, а не содержание.

В технологии ТОГИС после вводного повторения изучение нового материала строится как коллективное решение познавательных задач, данные для решения которых извлекаются из различных информационных источников, главным образом глобальной сети Интернет. 

Основу технологии составляют следующие положения:

1. Трехуровневое планирование результатов обучения (данная модель построения характерна и для других инновационных технологий).

2. Система группового обучения.

3. Главным элементом учебного процесса в технологии ТОГИС является решение учебной задачи. 

Работа в рамках реализации технологии предполагает следующие этапы:

А) Выделите ключевые слова для информационного поиска. 

Б) Найдите и соберите необходимую информацию. 

В) Обсудите и проанализируйте собранную информацию. 

Г) Сделайте выводы. 

Д) Сравните ваши выводы с выводами известных специалистов по проблеме. 

Технология в рамках работы хореографического учебного коллектива позволяет более эффективно использовать информационные ресурсы сети Интернет, видео- и фотоматериал. На теоретических занятиях работа может проводиться как с электронными вариантами источников, так и исследовательской литературой. В ход практических занятий имеется возможность обсуждать изученный материал, применять полученные знания, выполнять индивидуальные и групповые задания.

Еще одним из важных технологических подходов к построению и организации творческого хореографического коллектива следует отнести игровые технологии. При этом под игровыми технологиями следует понимать обширную группу методов и приемов организации учебного процесса. 

Отметим также, что в отличие от любой игровой деятельности существенным признаком педагогической игры являются четко поставленные цели, специфический набор методов и инструментов в практической деятельности коллектива (в том числе и хореографического), а также необходимость определения конечного результата. 

Под конечным результатом в хореографической деятельности следует понимать не только успех отдельных постановок, но и общую конкретную установку на дельнейшую деятельность коллектива и его отдельных участников в учебной и дальнейшей организаторской деятельности педагога-хореографа. 

Целевая установка может обосновываться на объективных и субъективных оценках руководителя и участников коллектива, а также проявляться в явном и косвенном виде при характеристике учебно-познавательной направленности деятельности. 

Определим общую структуру игровой технологии. Итак, чем она характеризуется?

1) Необходима предварительная подготовка, в ходе которой определяется конкретная игровая форма и ставится конкретная цель. 

2) Определяется формат проведения игры, ее конкретное содержание.

3) Обязательно подводятся ее итоги, делается общий анализ, а также оцениваются действия каждого из его участников.

Таким образом, можем констатировать, что, в качестве эффективных инновационных технологий для создания благоприятного психологического климата, сплочённости и взаимодействия участников хореографического коллектива выделяются технология организации творческого коллектива и игровые технологии.
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