Статья на тему 
«1 мая-День Единства народов Казахстана»
Автор Калинина Анна Викторовна 
Воспитатель ГККП «Ясли –сад №69»
«О единстве народов поём мы тебе,
Казахстан- твоя сила в этом.
Чтобы наши народы дружили везде,
Чтобы дом был единым оплотом!»

В первых числах мая Казахстан отмечает один из самых добрых и светлых праздников – День единства народов Казахстана. Это праздник дружбы, понимания и согласия, которые так необходимы для мирной жизни в стране. В большой семье Казахстана более 150 наций и народностей. Каждый из этих народов уникален, но вместе на территории Казахстана они – один дружный народ. 
Детский сад является первым воспитательным учреждением, где дети получают первые азы воспитания и знания. Целью детских садов является качественное знание и всестороннее развитие.
[bookmark: _GoBack]Для того, чтобы пробудить чувство интереса к народу и культуре, была организована подготовительная работа со стороны воспитателей. Особое внимание в подготовке уделялось заучиванию песни «Расцветай милый край», благодаря которой у детей развивается чувство гордости и ответственности за родную землю, а также слушания стишков о дружбе народов, для формирования толерантности, чувства уважения к другим народам, их традициям. 
Мероприятие, организованное в рамках реализации программы «Рухани жангыру» через развлечение, под названием «В семье единой» достигло своей цели. Ребята участвовали активно. Мы со стороны воспитателей в дальнейшем будем организовывать подобные мероприятия, целью которых будет привитие чувства уважения к родной земле наших воспитанников, любовь к родным местам, и гордость за свой народ, ощущение своей неразрывности с окружающим миром, и желание сохранять и приумножить богатство своей страны. 
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