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Моя Родина – Казахстан.

Кто жил и вырос в Казахстане,
Тот не забудет никогда 
Весной  - цветущие тюльпаны,
И вкус речного родника.

Идешь по полю – собираешь, 
И ищешь самый яркий цвет,
И только с грустью понимаешь,
Тебя теперь там больше нет.

Мы все разъехались куда-то, 
В другие страны, города, 
Но очень часто вспоминаем, 
В степях прожитые года. 

Мы все уехали когда-то, 
И в этом нет ничьей вины,
Что очень часто вспоминаем 
Просторы нашей стороны.
                                                                               Юлия Рисслинг

        Это стихотворение, пронизанное грустью, болью и любовью к своей Родине, написала Юлия Рисслинг, обычная девушка, по национальности немка, давно покинувшая свою судьбоносную Отчизну и переехавшая жить в Германию. 
         Невольно вспоминаются слова из известной песни на слова М. Матусовского «С чего начинается Родина?». А с чего же все-таки начинается наша Родина? Находясь вдали от нее, в первую очередь думаешь о маме. Мама и Родина – это в сердце каждого человека, это неразделимо. Только вдали начинаешь понимать суть слова - Родина. Когда в обыденной жизни не замечаешь, того, что творится вокруг, когда все привычно, все это вдали от дома, становиться более чем родным.
          Казахская пословица гласит: «Цветы лишь на своей поляне – цветы», человек лишь на Родине – человек». В слове заключена вековая хранимая и бережно передаваемая из поколения в поколение истина о Человеке и Родине. Только чувство Родины, осмысление своего единения с ней, своей сопричастности к жизни и судьбе Отечества делает нас настоящими людьми.
           Из года в год наша страна крепнет, становиться узнаваемой на мировой арене. Ведь раньше на карте мира в составе союзных республик она особо не выделялась и, в понимании некоторых иностранных государств, она просто была голой степью с юртами и невообразимым количеством животного мира. Сейчас, когда страна  открыта и доступна, многие открывают в наших степях иной мир, мир, где современные города, инфраструктура, экономика и самое главное - ее населяют добродушные, приветливые и умные люди. Люди, которые сохранили свою самобытность, национальность, веру, язык и обычаи. Примеров можно привести много. В  нашу страну ежегодно приезжает много волонтеров из различных стран и континентов, которые изучают наш язык, обычаи, культуру. Все они восхищаются людьми, населяющими нашу Республику, удивляются тому, как столько национальностей в мире и согласии уживаются в одной стране, развиваются и сохраняют свою национальную культуру. Все этносы и народности имеют свои культурные центры и могут свободно развиваться, самовыражаться,  сохранять свою самобытность, и при этом уважать язык и обычаи казахского народа.
          Многие писатели, поэты, историки, путешественники, посетившие когда-либо казахские степи, слагали стихи и писали поэмы о величии в первую очередь людей, населяющих эти земли и о красоте природы. 
       Как-то по-особому благосклонна Природа-мать к казахстанской земле. Поэтическое наследие нашего народа содержит немало завораживающих картин красоты родной земли, её безбрежных просторов, белоснежных горных громад, лазурных гладей озёр… Великие акыны, в числе которых был и Абай,  воспевали красоту и историю казахской земли.
         Народная память хранит и передаёт из поколения в поколение славные и трагические события, произошедшие в жизни казахского народа. Перед воображением предстают образы славных батыров-героев, доблестно защищавших свою Родину, славных воинов: Кенесары, Кобланды, Кабанбая, Карасая, Исатая, Махамбета, Есета и многих, многих других. В каждом роду были свои батыры, которые защищали честь и достоинство своей отчизны, никому,  не отдавая ни клочка родной земли. Невообразимо только себе представить, как наши деды смогли отвоевать и удержать, не дав врагу покорить себя, такую огромную территорию. Все это они передали нам, своему молодому поколению, чтобы мы могли жить, трудиться и были независимыми. И мы, потомки славных героев, должны об этом всегда помнить и чтить память наших предков.
           Казахстан - это не просто красивейшая страна с неповторимой многовековой историей и культурой. Казахстан – это молодое, свободное независимое государство, успешно развивающее свою экономику и идущее вперёд дорогой реформ и преобразований к процветанию и стабильности.
           Земные недра Казахстана богаты полезными ископаемыми, присутствует, практически, вся таблица Менделеева. Имеются все необходимые ресурсы для развития промышленности. Высокими темпами осваиваются нефтяные месторождения. Успешно развивать экономику и осваивать природные богатства одиночными усилиями сегодня невозможно. Только сотрудничество с международным сообществом может принести успех. Ежегодно, несмотря на мировой кризис, происходит вливание иностранных инвестиций в нашу экономику, вводятся новые месторождения по добыче углеводородного сырья, открываются нефтяные месторождения. Ярким примером этому является на сегодняшний день самое крупное шельфовое нефтегазовое месторождение на каспии – Кашаган, запасы нефти и газа, которого являются одними из больших в мире на сегодняшний день. 
        С успехами в экономической, социальной и политической сферах государства неразрывно связано и с материальное благосостояние народа.  
        Каждый человек, оценивая  позиции своей семьи, в первую очередь начинает с социальных условий: материального достатка, трудозанятости, пенсионного обеспечения, охраны здоровья, материнства и детства. 
       Программа социальных реформ, провозглашенная еще нашим Елбасы, затронула интересы практически каждой семьи. 
       Говоря о социальных реформах, как не сказать о жилищной программе нашего государства. Ежегодно тысячи казахстанцев заселяются в новые дома, разрабатываются новые жилищные программы для вех слоев населения и в первую очередь: инвалидов, малообеспеченных,  молодых семей …
         Огромное внимание уделяется нашим правительством и вопросам образования. Ведь, как отмечал Н. А. Назарбаев: «Страна, не умеющая развивать знания в XXI веке – обречена на провал. Без современной системы образования и современных менеджеров, мыслящих широко, масштабно, по-новому, мы не сможем создать инновационную экономику».
         В областях открываются новые учебные заведения и дошкольные учреждения. Планомерно решаются вопросы малокомплектных школ, открываются учебные заведения для одаренных детей. Школы оснащаются современным оборудованием. Могли ли мы об этом мечтать тридцать лет тому назад?  Все эти показатели говорят, что мы движемся в нужном направлении, в нужном русле и в ногу со временем.  
          Миролюбивая политика государства, развитие интеллектуального и экономического потенциалов являются залогом будущего процветания.                                 Символом Казахстана можно считать нашу новую прекрасную столицу Нур-Султан. Нур-Султан, за короткий срок ставший неповторимым, своеобразным, современным городом  символизирует мощь и силу Казахстана.
          Символичным является то, что мы отпраздновали 25-летие нашей независимости, хотя срок для государственности невелик, но нас узнают во всем мире. Мы председательствовали в «OBSE»,  мы  провели Международную  специализированную выставку ЭКСПО-2017 с тематикой "Энергия будущего". Казалось бы,  вроде экономика государства не столь далеко развита, чтобы показывать какие-то достижения в области науки или техники,  но все же. Да, в дальновидности руководству нашего  государства не занимать, не зря восхищаются главы мировых держав. Что за такой короткий период молодое государство смогло не только восстановиться после крушения такой огромной империи как «Советский Союз», но и твердо встать на ноги и продолжает планомерно и методично развиваться, а также занимать одно из лидирующих позиций на постсоветском пространстве. 
          В чем же все-таки секрет экономического подъема? Вот уже на протяжении почти тридцати лет наше государство присматривается к более сильным в экономическом развитии партнерам, пытается найти секрет их экономического подъема и экономического потенциала. Возьмем к примеру, такие страны как Турция, Китай, Южная  Корея, Япония, страны арабского региона, не говоря о государствах восточной Европы, хотя их постоянно и сотрясают экономические кризисы, но выглядят они вполне солидно. И их секрет прост, они научились правильно, рачительно и с выгодой для себя добывать, перерабатывать и продавать нефть, они научились использовать свою территорию, столь выгодно расположенную к морям и океанам,  под  «зону отдыха»,  они строят заводы, фабрики, они занимаются производством. Их народ отличает трудолюбие и умение превращать каждую копейку в бумажный «дензнак». Они делают очень много вливаний в развитие инфраструктуры своего государства, подъема экономики, привлечения зарубежных инвесторов, а также развития туристического бизнеса. 
        К счастью географическое положение нашего государства тоже не осталось обделенным. Мы находимся практически в центре Евразии, границы нашего государства омываются Каспийским и Аральским морями. Побережье Каспия ничем не хуже берегов Турции или других туристических государств, живущих только за счет туристического бизнеса. А Боровое, его природно-прозрачная вода является целебным источником против различных заболеваний, а Сосновый бор – кислородной подушкой для наших легких. 
       А о природных богатствах уж можно слагать легенды. Хром, никель, медь, цинк и еще много, много всевозможных металлов.  Нас, возможно, еще  ждут большие открытия! Но нефть – это наш доминирующий  в настоящее время  фактор. Будем надеяться, что его залежей хватит еще на долгие, долгие года, а, возможно, и века. Но уже сегодня мы обязаны думать о том, чтобы рачительно использовать эти наши богатства, искать новые способы замены энергоносителей,  ведь практически все, что не движется, приводится в движение через нефть или газ. Необходимо искать альтернативные источники питания, возможно, это будут какие-то энергонакопители, а возможно найдутся новые, доселе неизвестные людям источники питания. Нужно думать, необходима консолидация идей и мыслей. 
          Велик и наш умственный потенциал,  наши умные молодые даровитости еще покажут свои способности в изобретательстве, в новых идеях, мыслях, самовыражении. Возможно,  появятся наши собственные Ньютоны, Вольты, Эйнштейны.
         И все же нам надо еще много трудиться. Как настоящие хозяева своей земли направлять все на развитие нашего молодого государства, которое подобно барсу пытается сделать прыжок в ввысь,  и к этой толике мы должны приложить все свои усилия, знания, умения, а самое главное  - наше национальное самосознание.  Вперед – Казахстан.
        И в заключении хочется рассказать одну японскую притчу: "Жил в Японии один мудрец, который каждый вечер делал бумажные игрушки и раздавал детям, однако они быстро ломались, и поэтому он постоянно делал новые. Когда родители детей спросили, зачем он делает такие хрупкие вещи, то мудрец ответил:  если дети с раннего детства научаться беречь хрупкие вещи в своих руках, то с возрастом они научатся  беречь и более значимые вещи – такие как:  чувства, сердце,  Родина".
