Сценарий внеклассного мероприятия
ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ  СПЕКТАКЛЬ: « НА ВЕСАХ ФЕМИДЫ». 

Задачи и методические приемы:

1.   Постановка учебного спектакля.  

2. Выявление причин загрязнения окружающей среды, обозначение основных  экологических проблем. 

3. Развитие познавательной деятельности учащихся при помощи нестандартных игровых форм учебной деятельности. 

4.  Воплощение идей гуманизации и гуманитаризации при изучении естественных дисциплин. 

Действующие лица – участники заседания:

1.  Ответственный секретарь 

2.  Судья
3.  Прокурор – планета Земля 

4.  Защита: Наука, Знание, Трудолюбие

5.  Пострадавшие: Почва, Вода, Атмосфера, Природа 

6.  Обвиняемые: Углекислый газ, Угарный газ, Сернистый газ, Нефть, Радиация, Бытовые и Промышленные отходы 

7.  Богиня правосудия – Фемида 

8.  Истинные виновники: Незнание, Лень, Безответственность.

ХОД  МЕРОПРИЯТИЯ

Ответственный секретарь: 

«Встать! Суд идет… Прошу всех сесть. Ввести подсудимых: граждан Углекислого газа, Угарного газа, Нефть, Радиацию, Бытовые и Промышленные отходы. 

Государственного обвинителя и защитников прошу занять свои места. Начинаем судебное заседание. Слово имеет судья». 

Судья: « Сегодня в этом зале вершится суд над группой особо опасных преступников, которые обвиняются: 

- в загрязнении окружающей среды, 

- в создании экологических катастроф. 

Суду необходимо: 

1. Разобраться в составе преступления, выслушав прокурора. 

2. Подтвердить состав преступной деятельности обвиняемых, заслушав показания пострадавших. 

3. Познакомиться с материалами Защиты. 

4. Принять справедливое решение. 

Кратко обрисую контур проблемы: 

- Сейчас уже всем ясно, что «экологическая бомба» для человечества так же опасна, как и ядерная. Быстро увеличивается население Земли, нас сегодня уже более 7 млрд. Каждому человеку нужна пища, одежда, крыша над головой. В то же время ресурсы нашей планеты не умножаются, а иссякают. Уменьшается плодородие почвы – единственный источник всей земной жизни. Катастрофически загрязняются вода и воздух. Нет таких уголков на нашей планете, которых бы не коснулись экологические беды: химикаты обнаружены даже в телах пингвинов, живущих на полюсах. Исчезает вокруг наших городов чистый воздух, а реки превращаются в сточные канавы, вырастают горы отбросов, в том числе очень опасных для жизни. 

Искалеченная Природа – вот страшная картина нашего технократического времени! 

Поэтому мы сегодня в этом зале суда и с нами великая и справедливая богиня правосудия – Фемида. Повязка на ее глазах это символ беспристрастия, весы в ее руках – это символ правосудия. Черная чаша весов – символ Беды. На нее будет положен груз обвинения. Белая чаша – символ Надежды. На нее положит свои доводы Защита. 

Весы Фемиды покажут нам Истину! 

Слово по составу преступления предоставляется Прокурору – планете Земля. 

Прокурор: 

Прокуратура планеты Земля возбудила уголовное дело против ряда химических веществ, а также Радиации и Нефти. 

Ответственный секретарь: « Подсудимые, встаньте!» 

Прокурор: Состав преступления: 

1. Вещества, представшие перед судом, загрязняют окружающую среду и делают ее неблагоприятной для жизни. 

2. Прокуратурой в ходе следствия было доказано, что тройка самых распространенных газообразных загрязнителей под кличками: углекислый, сернистый и угарный,  попадают в воздушный бассейн с выбросами промышленных предприятий, теплоэлектростанций и выхлопными газами двигателей внутреннего сгорания автомобилей. 
Следствием также доказано, что нефть и нефтепродукты попадают в моря и океаны при перевозке их морскими судами и со сточными водами предприятий. 

Следствие установило, что отходы атомной промышленности и радиоактивные осадки от атомных взрывов дают возможность существовать еще одному врагу жизни – Радиации. 

Судья: Суд выслушал обвинение и приступает к слушанию свидетельских показаний. В зале суда у нас находятся пострадавшие: Почва, Вода, Атмосфера, Природа. 

Ответственный секретарь: Подсудимые,  можете сесть. 

Судья: Слово предоставляется пострадавшей Почве. 

Почва: С 1950 года население планеты удвоилось, лет через 50 оно может достигнуть 9 – 10 млрд. человек. Но уже сегодня рост продуктов питания на Земле остановился. Удобрения и селекция уже не помогают. В то же время меня – Почву повсюду на Земле разрушают, я уменьшаюсь в площадях! А ведь все живое зависит от меня – от тонкой, покрывающей землю корочки, которую называют гумус, или привычнее, почва. Этот  слой земля накапливала многие тысячи лет: за 300 лет – 1 сантиметр чернозема!!! 

А что делают сегодня со мной!? 

Каждые 3 года я становлюсь тоньше на 1 сантиметр!!! 

Следовательно, сегодня меня разрушают в 100 раз быстрее!!! 

Меня беспощадно засоляют, омертвляют химикатами, покрывают асфальтом. Меня вымывают кислотные дожди, загрязняют бытовые и промышленные отходы. 

И во многом этом виноваты подсудимые: Углекислый и Сернистый газы. 
Попадая в верхние слои атмосферы и вступая в преступный сговор с водяными парами, они обрушиваются на меня кислотными дождями, которые истребляют моих защитников – леса и зеленые растения. Ведь с гибелью лесов приходят мои злейшие враги: эрозия и черные пыльные бури. 

Я требую сурового наказания этим преступным веществам! 

Судья: Садитесь, свидетель. Слово предоставляется пострадавшей Воде. 

Вода: Уважаемый суд! 

Ученые утверждают, что сама Жизнь зародилась именно во мне – воде. Без меня не может быть ни пения птиц, ни ярких цветов, ни зелени лесов, потому, что я – источник Жизни!!! 

Я не только даю жизнь, я постоянно в пути, совершаю в природе постоянный круговорот, питаю при этом все живое, регулирую и смягчаю климат на нашей планете. Я – сама Жизнь!!! 

А как со мной обошлись!? Я сегодня оказалась самой уязвленной частью природы. 

Многие думают, что беречь меня вовсе не обязательно, потому, что я занимаю 4/5 поверхности Земли. Но это только кажется, что меня много. Ведь необходимая для Жизни пресная вода сосредоточена в основном во льдах Арктики и Антарктики, пятую часть составляют подземные воды и только 1% пресной воды циркулирует в реках, озерах, болотах, плывет над землей в виде облаков. 

Сегодня на планете уже не хватает чистой пресной воды!!!

Но, несмотря на это, меня так мало ценят, со мной так ужасно обращаются! Каждый, из сидящих в этом зале, расходует в сутки 400 литров воды! Это, конечно, с учетом промышленных расходов, но точно могу сказать, что большая часть этих литров расходуется впустую из-за не  вовремя закрытого крана, из-за протекающих труб. 

А ведь на нашей планете очень много мест, где  люди не знают, что такое принять душ, где воду можно собрать только во время дождей! 

В наши реки и озера сбрасываются колоссальное количество отходов: гибнет рыба, растения, я сильно загрязняюсь и становлюсь непригодной для питья. 

А какие беды несет мне нефть и нефтепродукты! В год в моря и океаны их сбрасывают 10 миллионов тонн!!! Растекаясь тонким слоем по поверхности воды, нефть нарушает 

газообмен водных обитателей, губит фитопланктон – основной поставщик кислорода на нашей планете. А сколько гибнет рыбы, морских птиц и животных!!? 

Поэтому я присоединяюсь к требованию уважаемой Почвы – нужно сурово наказать обвиняемых! 

Судья: Садитесь. Слово предоставляется пострадавшей Атмосфере. 

Атмосфера: Без пищи человек может прожить 5 недель, без воды – 5 дней, а без воздуха – 5 минут! Между тем загрязнение Атмосферы давно превысило все нормы! 

Все знают, что все живое дышит кислородом. А знаете ли вы, что самолет рейса «Москва – Нью-йорк» за полет  «съедает» 50 тонн атмосферного кислорода. Попробуйте прикинуть, сколько самолетов находится над землей каждые сутки, сколько автомобильных и других моторов поглощают кислород? 

А поставляют кислород только осины, березки, клены, и, главным образом, тропические леса и планктон океанов. И, несмотря на это, зеленые «легкие» нашей планеты не берегут! 

Задумайтесь! Каждую секунду вырубается площадь размерами с футбольное поле! Пройдет 40 – 50 лет и этих лесов в Южной Америке и Африке просто не останется!!! 

Особенно я страдаю от Углекислого газа, потому, что его накопление в атмосфере приводит не только к загрязнению, оно приводит к ПАРНИКОВОМУ ЭФФЕКТУ! 

Углекислый газ, вступая в преступный сговор с парами воды, поглощает инфракрасные теплые лучи и мешает отведению тепла от поверхности Земли, превращая нашу планету в «теплицу». А вы представляете, к чему приведет потепление климата? Начнется таяние ледников и вечной мерзлоты и, если они растают, то уровень Мирового океана поднимется на 66 метров и почти вся суша окажется под водой! Сейчас ежегодный подъем уровня Мирового океана – 0,2 см. Это означает мировую катастрофу и поэтому нужно, пока не поздно, судить гражданина Углекислого газа по всей строгости закона и немедленно изолировать его от окружающей среды! 

И еще, я очень страдаю от оксидов азота и фторуглеродов! Они проникают в меня в результате ядерных испытаний и полетов сверхзвуковых самолетов и разрушают мое любимое ОЗОНОВОЕ ПОКРЫВАЛО, оно уже в сплошных дырах! Но, главное, я не смогу потом защитить Жизнь на Земле, ведь именно этот озоновый слой, расположенный на высоте около 20км, не пропускает к Земле губительные жесткие ультрафиолетовые лучи. 

Я требую сурового наказания для этих преступных веществ! 

Судья: Садитесь. Слово предоставляется пострадавшей Природе. 

Природа: (выносит в руках Красную Книгу и показывает ее залу). 

У меня в руках страшное свидетельство безжалостного отношения ко мне. Это – Красная Книга. Она названа Красной потому, что это цвет опасности и эта опасность нависла сегодня надо мной! 

Почва уже рассказала о гибели лесов, но вместе с лесами безвозвратно гибнут тысячи живых организмов, чья жизнь связана с жизнью этих лесов. Некоторых животных человек еще даже не изучил, а они уже исчезают, как будто их и не было на Земле. 

Вырубка лесов, опустынивание земли, загрязнение вод, заражение почвы вредными веществами, покрытие дорогами и постройками оставляют все меньше и меньше места для животных. Крупных животных человек еще пытается спасти, демонстративно не жалея средств и усилий – все помнят спасение трех китов в Африке. Но сколько животных исчезает с Земли тихо и незаметно!!! Статистика такова: в начале 20 века исчезал один вид животных за год, сейчас – один вид исчезает ЕЖЕДНЕВНО!!! 
И при всей изобретательности людей, при самых совершенных технологиях Живое 

Существо заново не сконструируешь! И если колокол звонит сегодня по какой-то бабочке, птице или киту, то он звонит по самому ЧЕЛОВЕКУ, ибо человек един со всем живым миром! 

Поэтому я также свидетельствую – эти вещества виновны! Я требую изолировать их от меня! 

Судья: Садитесь. Выступления потерпевших показали, что обвиняемые приносят огромный вред окружающей среде. Груз их вины тяжел – посмотрите на весы Фемиды, как низко накренилась их черная чаша. Но суд должен быть справедливым и он должен дать слово Защите. 

Слово предоставляется Защитнику – Науке-Химии. 

Химия: Уважаемый суд! Я наука серьезная! С тех пор, как я появилась на свет, я подарила Человеку более 3.000.000 искусственных соединений – это в 1.000 раз больше, чем могла бы создать сама Природа! 

Я – наука о веществах, их свойствах и превращениях, Все вещества – мои дети. И эти, что сидят сегодня на скамье подсудимых, тоже! Всех их я люблю, знаю их свойства очень хорошо и поэтому не могу не защитить их, к тому же у меня есть отличные помощники – Знание и Трудолюбие. 

Химия: Тяжелая вина предъявлена трем моим газообразным веществам: Углекислому, Сернистому и Угарному газам. Но, суд должен учесть, что в глубокой древности выбросы этих газов в атмосферу происходили во время естественных природных явлений: извержений вулканов, пожаров и т.д. Сегодня же роль вулканов взял на себя Человек! Он ежедневно сжигает огромное количество топлива: угля, природного газа, нефтепродуктов. Топливо сжигается, а отходы не улавливаются. А ведь в них ценнейшие и полезнейшие вещества – углекислый, сернистый и угарный газы! 

Да, да, я вовсе не оговорилась! 

Ведь без сернистого газа нельзя получить серную кислоту, а мой гениальный верноподданный Д. И. Менделеев называл ее «кровью» химической промышленности! 

Трудолюбие: А я хочу защитить Угарный газ. Он большой труженик, трудится в металлургии восстановителем и дает самому Человеку чугун и сталь! А мы с вами знаем, что мы живем пока в «веке Металлов». 

Знание: Я полагаю, что выносить осуждение Углекислому газу нужно очень осторожно. Да, еще 100 лет назад шведский ученый Сванте Аррениус предвещал Земле великий потоп из-за парникового эффекта. Но не все ученые разделяют его точку зрения. Академик Яншин доказал, что парниковый эффект имеет цикличность: он то увеличивается, то уменьшается, и поэтому значительного повышения уровня Мирового океана быть не может! А если заглянуть в глубь веков, то оказывается, что 20 миллионов лет назад в атмосфере содержалось 0,1% углекислого газа и средняя температура была выше современной на 5 – 6 градусов, а в районе Якутска росли леса грецких орехов. Потом на Земле содержание углекислого газа в атмосфере постоянно снижалось и к 1950 году  

составляло 0, 03%. Такого низкого содержания углекислого газа никогда не было за всю историю Земли! Сейчас средняя температура на поверхности Земли плюс 14 градусов, а если бы углекислый газ исчез из атмосферы, то эта температура была бы минус 20 градусов. 

Трудолюбие: А если учесть, что из года в год по вине Человека, вырубающего леса, распахивающего степи, вырастает запыленность атмосферы твердыми частицами, которые не пропускают к нам солнечные лучи, то скорее нужно беспокоиться о снижении температуры на Земле и о возможности очередного периода оледенения! 
Химия: Я тоже беру под защиту подсудимого Углекислого газа и доказываю его положительное влияние на окружающий мир. 

Все знакомы с процессом фотосинтеза, при котором из углекислого газа и воды под действием солнечного света в хлоропластах растений образуются органические вещества. Без этого процесса, а значит и без углекислого газа, мы бы не имели клубней картофеля, зерен риса и пшеницы, и вообще – пищи, и мы бы просто умерли бы с голоду!!! 

Трудолюбие: Без углекислого газа невозможно испечь пышный хлеб, воздушный торт, рассыпчатое печенье. Это его пузырьки, образующиеся при брожении дрожжей или разложении пищевой соды, делают эти изделия такими вкусными! 

Знание: Кто из вас не любит минеральную воду? «Боржоми», «Нарзан», «Фанта», «Пепси» - все они содержат углекислый газ. 

Химия: Заканчивая разговор о газообразных загрязнителях атмосферы, мы  настаиваем на освобождении их из-под стражи, потому, что они имеют огромное положительное значение как для Природы, так и для самого Человека. 

Прокурор поднимает руку и говорит: «Ваша часть, позвольте задать вопрос Защите?» 

Судья: Вопрос разрешаю. 

Прокурор: Уважаемая Наука! Речь Химии в защиту газообразных  загрязнителей атмосферы убедительна, ведь эти вещества всегда были в природе. Но неужели вы найдете слова в защиту Радиации? Мир не забудет никогда 26 апреля 1986 года – дату крупнейшей экологической катастрофы – взрыв ядерного реактора на Чернобыльской АС на Украине!  116 тысяч людей на Украине и в Белоруссии вынуждены были на 30 лет оставить родные места, 30 лет эти земли будут необитаемы, потому, что там поселилась смерть, поселилась Радиация! 

А гибель японских городов: Хиросимы и Нагасаки? Это чудовище – Радиация не просто смертельно опасна, она еще и дьявольски хитра! Проникая незаметно в организм человека или животного даже в небольших количествах, она затаивается, постепенно накапливается, а потом вызывает лейкемию – рак крови и лучевую болезнь. Сейчас в мире нет ребенка, в костях которого не было бы пусть даже незначительного количества радиоактивного стронция-90. Радиоактивные элементы, которых на Земле не было, из-за подобных катастроф, из-за ядерных испытаний, из-за ядерных отходов с АС, сегодня рассеяны по планете, проникли во все Живое! 

Судья: Есть еще вопросы у Обвинения? Нет? Садитесь. Слово Защите. 

Наука: Уважаемый суд! Я прошу дать слово самим обвиняемым. Их речь даст ответ обвинению. 

Судья: Слово предоставляется обвиняемой Радиации. 

Радиация: 
 Я так хочу быть только полезной, ведь во мне огромная энергия, которая сравнима только с энергией Солнца. И я тружусь на АС, в атомных реакторах, в атомных двигателях, вожу огромные корабли по морям и океанам, несу тепло и свет городам. Я призвана служить Добру, а человек стал заставлять меня служить Злу, создав ядерную бомбу. А разве я виновата в том, что мои дома - ядерные реакторы, которые построил мне человек, часто оказываются непрочными, и поэтому я оказываюсь на свободе. Я раскаиваюсь в том, что невольно натворила на Земле и прошу у суда снисхождения. 

Судья: Садитесь. Слово предоставляется Нефти.
Нефть: Уважаемый суд! Позвольте задать залу один вопрос: Найдется ли хоть один человек, из сидящих в этом зале, кто не испытывал бы чувство благодарности ко мне – Нефти? Оглянитесь, это чудесный зал, искусственная ткань занавесей сцены, яркие краски одежды и сама одежда сидящих и, наконец, тепло и свет в нашем доме обязаны своим рождением мне – Нефти! Не станет меня и остановится движение: не поднимутся в небо самолеты, не побегут по рельсам поезда, исчезнут автомобили, ведь нечего будет заправлять в их двигатели. И разве виновата я в том, что человек не научился обращаться со мной с уважением: бережно и осторожно? Мне так обидно за те обвинения, которые мне сегодня предъявляют (с огорчением уходит и садится на место).
Судья: Слово предоставляется остальным обвиняемым. 

К трибуне выходят Углекислый, Сернистый, Угарный газы, Бытовые и Промышленные отходы. 

Тройка газообразных загрязнителей: 

1-й: Мы не отрицаем, что являемся основными газообразными загрязнителями Атмосферы и Окружающей среды. 

2-й: Но разве наша вина в том, что Топливо питает нежные чувства к Кислороду? В порыве любви к нему оно сгорает, а мы появляемся на свет. 

3-й: Пусть Человек скажет, почему он до сих пор не научился улавливать нас и пускать на добрые дела? Когда же он будет обращаться с нами по-человечески? 

Бытовые и промышленные отходы. Природа живет по законам гармонии и чистоты. Она не создает отходов. Поэтому, мы плоды деятельности Человека! Человек не торопится учиться мудрости у Природы, и поэтому возникла еще одна экологическая проблема – проблема утилизации отходов. А ведь нас можно использовать для добрых дел: вот в Японии, например, целых два района Большого Токио расположились на искусственных островах, созданных из бытовых отходов. Человек нас создает, он за нас и отвечает! Но, к сожалению, в этом вопросе он часто бывает безответственным! 

Наука: Уважаемый суд, я утверждаю, что обвиняемые сегодня вещества не виноваты. Просто надо хорошо знать их свойства и правильно их использовать. Но использует ведь вещества сам Человек, а, значит в тех бедах, о которых сегодня говорилось в этом зале, виновны не эти вещества, а Человек! 

Я предлагаю на скамью подсудимых рядом с обвиняемыми или даже вместо них посадить Человека!  

Фемида: спускается с постамента, выходит в центр сцены, показывая всем уравновешенные чаши весов. 

Уважаемый суд! Доводы Защиты уравновесили груз Обвинения. Я беспристрастна в своих суждениях и хочу напомнить всем, Природа – Храм, а не мастерская, и Человек в ней не работник, не хозяин и не властелин. Он часть самой Природы и поэтому, нанося Природе вред, Человек поступает как самоубийца!!! Главная вина Человека в том, что он часто не ведает, что творит! Поэтому не вещества и Человек должны сидеть сегодня на этой скамье подсудимых, а настоящие виновники, которые всегда находятся среди людей. Они и сейчас в этом зале. Ведь, если бы их здесь не было, то все ученики нашей школы занимались бы только на «хорошо» и «отлично». Настоящие виновники и преступники это НЕЗНАНИЕ и его пособники: ЛЕНЬ и БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬ.  

Судья: Пусть истинные виновники выйдут из зала и займут место, которое им соответствует – скамью подсудимых. 

( Из зала выходят Незнание, Лень, Безответственность и садятся на скамью подсудимых). 

Ответственный секретарь: Прошу всех встать для оглашения решения суда.  

Судья: Суд, состоявшийся над группой веществ в колледже «Туран», принял следующее решение: 

Учитывая происхождение и не только отрицательные свойства, но и огромное положительное значение указанных веществ, оставить их на свободе (вещества радостно обнимаются) 

Суд напоминает Человеку, что он – часть Природы и, если он: 

- не познает химические процессы, происходящие в недрах Земли, то человечество останется без ресурсов и обречет себя на гибель, 

- если он не познает, что происходит в его организме, то человечество потеряет здоровье, 

- если он не поймет, что происходит в Природе, то может нарушить ее равновесие и погубить Жизнь на Планете. 

Суд признал главными виновниками экологических проблем Незнание и его опору: Лень и Безответственность и приговорил их к пожизненному изгнанию. 

Суд призывает каждого сидящего в этом зале задуматься над всем услышанном сегодня и воспринять наше обращение не только умом, но и сердцем!!! 

Заключительное слово учителя: 

Дорогие ребята, вот и закончился наш разговор. Мы выбрали для него вот такую занимательную форму, но, несмотря на это, вопросы, которые сегодня были подняты, очень важные и очень сложные. 

И часто совсем не просто разобраться в том, что хорошо и что плохо…

И мне бы очень хотелось, чтобы вы поняли следующее:  

Когда мы говорим об ответственности человечества перед будущим нашей планеты, мы говорим об ответственности каждого из нас, потому, что, то «прекрасное Далеко»; как мы называем Будущее в руках  каждого, из сидящих в этом зале, в ваших руках. 

И пусть ваши руки будут надежными, ум пытливым, а сердце добрым. 

