Сценарий  торжественной церемонии приема в ряды Республиканского общественного объединения «Единая детско-юношеская организация «Жас Ұлан» 
 (музыка)

Ведущий 2  Добрый день, дорогие друзья, уважаемые педагоги! Мы рады приветствовать Вас в этот торжественный час в нашем зале. 1 декабря наша Республика отмечает знаменательный праздник – День Первого Президента!  С праздником Вас дорогие друзья!!!                                         (музыка)
Ведущий 2:  Торжественная церемония приема в ряды Республиканского общественного объединения «Единая детско-юношеская организация «Жас Ұлан» посвященная Дню первого президента РК объявляется открытой!

                                              (гимн)

Ведущий 2: Первый Президент нашей страны Н.А.Назарбаев сказал: «Надо развернуть работу среди юных казахстанцев. Надо объединить молодежь страны, создать единое движение «Жас Улан».

Ведущий 1: Именно сегодня, в канун праздника День Президента Республики Казахстан, учащиеся нашей школы достойны вступить в ряды «Жас Ұлан» основателем которой является Первый Президент нашей страны Н.А. Назарбаев
Ведущий 2: Мы приглашаем на сцену учащихся 5 класса
(музыка)
Ведущий1 : Жасулановец должен стать всем ребятам примером.
Так, у школьников, вступивших в ряды «Жас Ұлан», будет отличительный значок с изображением воина, Золотого человека и галстук. 

К торжественному обещанию приготовиться. Смирно!
2Ведущий: Вступая в ряды «Единой детской организации «Жас Улан», перед лицом своих товарищей торжественно клянетесь
все свои знания, свой труд и силы отдать на то, чтобы быть настоящим гражданином Республики Казахстан!

Все: Клянёмся!

1 Ведущий: Горячо любить и беречь свою Родину!

Все: Клянёмся!

1Ведущий: Жить и учиться, как требуют законы «Единой детской организации «Жас Улан!»

Все: «Клянёмся, клянёмся, клянёмся!»

1 Ведущий: Право повязать галстуки и прикрепить значки вступающим в ряды «Единой детско-юношеской организации «Жас Ұлан» предоставляется директору школы Башарову Женису Кенесовичу и заместителю директора по учебно-воспитательной работе Нурмановой Жанне Копжасоровне 

(музыка)
Ведущий 2: 
“Жас Ұлан ” – Любит Казахстан 
“Жас Ұлан ” – на отлично учится в школе 
“Жас Ұлан ” – уважает старших 
“Жас Ұлан ” – говорит только правду 
“Жас Ұлан ” – любить спорт и труд 
“Жас Ұлан ” – будущий «Жас Отан» 
1.Ведущий. Слово для поздравления предоставляется директору школы Башарову Ж.К.
2Ведущий: Вы красками раскрасите мир

А песни Вам подарят вдохновение.

Стремится ваша молодость вперед!

Вы - новое Казахстана поколение!

(музыка)

Ведущий 2: Дорогие ребята! Мы рады, что наша организация пополнилась сегодня такими умными, талантливыми, задорными мальчишками и девчонками. Ваша дружба поможет сделать школьную жизнь увлекательней и интересней. Мы надеемся, что вы станете самыми активными участниками пионерских дел. Занимайтесь спортом, читайте больше умных книг и будьте внимательны друг к другу и к окружающим.

2 Ведущий: Пусть жизнь в Казахстане всегда будет мирной и по-солнечному радостной, как в сказке. Чтобы дети росли сильными, радостными и дружными, слушались старших и берегли родную землю. Счастья вам, процветания нашей Родины.

музыка

 «Ведущий: 
Торжественная церемония приема  школьников в ряды «Жас Ұлан», объявляется закрытой. Мы желаем юным «Жас Үлановцам» Быть гордостью нашей родины! Всегда и во всем быть примером для своих сверстников и подрастающего поколения. 

2 Ведущий: Желаем удачи! До новых встреч!

 С праздником! С Днем Первого Президента Республики Казахстан
