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Медиатор- келіссөздер   шебері
«Медиация» термині латынның «mediare»,  делдалдық  сөзінен шыққан. Медиация  бейтарап, әділ, жанжал нәтижесіне мүдделі емес тараптың қатысуымен өтетін дауларды реттеудің баламалы жаңа түрі. Аталған тарап ретінде медиатор  танимыз, ол даудың немесе сотта қаралатын істің қатысушыларының белгілі бір келісімге келуіне көмектеседі, сонымен бір мезгілде тараптар дауды реттеу жөнінде шешім қабылдау. Медиация рәсімі арқылы  дауларды шешудің жаңа балама тәсілі туралы барлығы біле білмейді.Алайда мұндай тәсілдің бар екенін көп адамдар құқықтарын сот алдында қорғауды жөн көреді. Себебі біздің азамат азаматшаларымыз өз менталитетіне байланысты медияцияны орынды тәсіл ретінде қабылдай алмайды. Сот  органдары мен  мемлекет қызметкерлері «Медиация» туралы тұрғылықты халықтарға насихат жұмыстары жүргізіліп келеді. Медиацияны жүргізу барысында медиаторлар өз тараптарынан  адамдарды  қызықтыра білуі тиіс. 
Медиация – бұл адамдардың құқығына бостандығына деген өзіне сенім. Медиация – тараптардың ерікті деген құрметті жүзеге арту. 
[bookmark: _Hlk115793739] Медиацияның мақсаттары – еріктік, құпиялық, тең құқығын сақтай отырып, екі жақты тараптың өзара тиімді бітімге келуіне жол ашады.Дауды неменсе ұрыс- керісті шешу барысында медиацияның тарапынан қанағаттандыратын нұсқасына қол жеткізу мақсатында  дауласуды немесе ұрыс-керістің  деңгейін төмендету болып табылады.Біздің Қазақстан Республикасында «Медиация туралы» Заңның қабылдауы өркениет көшіне батыл бет дұрыс. Біздің қоғамымызда көптеген өзгерістердің жүзеге асырылып жатқандығы айқын, нақты көріністері екендігін анықтайды. 
Даулардың, ұрыс-керісті шешудің баламалы жолдарының өзіндік басты ерекшеліктері:
1. Өздерінің ұрыс-керіс, дауларын шешуге келісімге келеді. Бір шешімге келмегенде сот айыппұл сала алады. 
2. [bookmark: _Hlk115793507][bookmark: _Hlk115793127]Дауларды шешудің баламалы  жолдарының ешкімге ешқандай залал келтірмеу   сипатында жүзеге асырылады. 
3. Дауларды шешудің баламалы  жолдарының сот талқысы барысында қол жетпейтін  тараптардың барысында коммерциялық қажеттілік немесе мүдделерін ескере отырып олардың екеу ара тіл табысуына мүмкіндік бере алады. 
           Дауларды шешудің баламалы  жолдарының процесі барысында сот процесінің талқысы барысында жалғастыруға немесе тоқтата тұруға келісе алалы.

Медиацияның әдістері:
   Дауды шешуге тырысу барысында сіз телефон арқылы келіссөз жүргізесіз бе, кездесу ұйымдастырасыз ба оған кейбір мүмкіндіктер болмай қалады. Бірақ ондай жағдайларда «ешкімге ешқандай зиян тигізбейтіндей»болуы керек.Кейбір жағдайдарда әрбір тараптың өкілдері телефон арқылы келіссөз жүргізеді. Келіссөз барысында екі жақ тараптан заңгер тобымен оңаша талқылаулар  жүргізілуі мүмкін. Үзілістер жасалады. 
Медиатордың рөлі:
Екі ара келіспеушіліктердің арасында медиатор үшінші тұлға ретінде қатысып, тіл табысуға және бітімгершілік келісімге келуге ынталандырып, тату болу,бір ауыздан бітімгершілікке келу. 
Қорыта келгенде, бұл заң қазақ халқының дәстүрлі билер мен ата- бабалар тағылымын, әдет- ғұрпын қалпына келтіруге жасалған игі қадамдардың бірі болып саналады. Халыққа оның тиімділігі мол деп есептесек қателеспейміз. 






















Пайдаланған әдебиеттер
 
1. «Медиация туралы»Қазақстан Республикасының 2011 жылғы 28 қаңтардағы Заңы.

2. «Медиация» Біртұтас Медиация және Бітімгершілік Орталығы» ҚБ интернет-ресурсы.

