Мектепке дейінгі балаларды мемлекеттік тілде сөйлеуді үйретуде модельдендіру технологиясын қолдану

Елбасымыз Н.Ә. Назарбаев: «Бүкіл қоғамымызды топтастырып отырған мемлекеттік тіл ретінде қазақ тілін оқыту сапасын арттыру қажеттігіне ерекше назар аудару керек» деген өз сөзінде.  

Кез келген халықтың ұлттық қазынасы – тіл болып табылады. Қазақстан Республикасының мемлекеттік тілі – қазақ тілі. Тіл ұрпақ  тәрбиесінің пәрменді құралы, рухани байлығы баға жетпес құдіретті, қуатты қайнар бұлағы.Әрбір халықтың тілінде оның ұлттық дәстүрі, сана сезімі, ойлау тәсілі, мінез-құлқы белгілері көрініс табады. Ал тілді, тіл мәдениетін игеру – баланың сәби шағынан іске аса тастайтын, біртіндеп жетілетін үрдіс. Олай болса, баланың тілін дамыту жұмысы отбасынан, балабақшадан бастап жүйелі түрде жүргізілуі тиіс. 
Қазақ тілін оқытудың қай түрін алсақ та, ол оқыту, үйрету үрдісінің бүкіл жүйесін қамтиды. Балалардың ақыл-ойы, қабілеттерінің дамуына жетудің бірден-бір жолы өзара тілдік қарым-қатынас. Әр баланың табиғи қабілетін ескере отырып оған көмекші, әрі сүйемелдеуші ретінде достық қарым-қатынаста болсақ оқыту мазмұнын меңгеру жеңіл болар еді. Өзге тілді үйретудің басты шарттары – топта шағымды психологиялық климат, мейірімді орта, сол тілде тілдесуге қуану сияқты факторлар да өз себін тигізеді. 

           Қазақ тілі пәні бойыншы Білім стандартына байланысты апталық жүктемесі төмендегідей:

2-ші сәбилер тобында айына 2 сағат, бөлінген уақыт мөлшемі 15-20 минут. естияр тобында айына 1 сағат, бөлінген уақыт мөлшемі 20-25 минут, ересек тобында аптасына 2 сағат, бөлінген уақыт мөлшемі 25-30 минут, даярлық тобында аптасына 3 сағат, бөлінген уақыт мөлшемі 25-30 минут. 

Зерттеушілердің көрсетілімдері бойынша бала дамуындағы 5-6 жасар кезеңі өте ұтымды саналады. Осы өмір кезеңінде оның фонематикалық естуі, сөздерді жадында сақтау және оларды ауызекі сөйлеуге қолданылу зеректілігі үстем болып келеді. Баланың сөздік қорын молайтып, жаңа сөздерді меңгеруде шешуші роль атқаратын жұмыстардың бірі – ойын жұмысы. Ойын түрлері өте көп. Олар:дидактикалық, сюжеттік, қозғалмалы, драматизатциялық және т.б. Өзге ұлт балаларына қазақ тілін тірек сызбалар арқылы үйреткенді тиімді. 
Еліміздегі қоғам дамуының барлық саласындағы өзгерістерге орай білім саласы да жаңаруда. Қазақстан Республикасының «Білім беру туралы» Заңында: «Білім беру жүйесінің басты мақсаты – ұлттық және жалпы адамзаттық мәдени құндылықтар негізінде жеке тұлғаның қалыптасуына қажетті жағдай жасау» делінген. Осы міндеттерді жүзеге асыруда басты нысана – білім сапасы. Сапалы білім беру педагогтардың шеберлігі мен іскерлігіне байланысты. Ал педагогикалық шеберлік пен іскерлікті дамытуда жаңа технологияны қолданудың маңыздылығы зор. 
Оқытудың жаңа технологиясы — оқытудың тиімді әдіс — тәсілдерін қолдануды, оқытудың әр түрлі әдістері мен формаларын біріктіруді, оқу материалын тиімді пайдалануды, оқудың сапасына білім мен біліктілікті жүйелеуді жүзегеа сырады.
Оқытудың жаңа педагогикалық технологиясы — оқытуды ізгілендіру, өзін-өзі дамытып, тәрбиелей білетін, заман ағымына ілесе алатын кәсіби, білікті, жан-жақты жеке тұлға қалыптастыруды мақсат етеді.

Модульдік оқыту технологиясының тиімділігі: 1) қысқаша сызбалар арқылы түсіндірілуі; 

2) балалардың әрбір сабақта іс-әрекетін бағалау үшін диалогтық қарым-қатынас негізінде танымдық іс-әрекетін ұйымдастыру;

3) барлық тақырыптар бойынша тест, сынақ жүргізу.
Балаларға: 1) өз ойларын толқы жеткізе алмауы; 2) материалды мұғалімнің жеңілдетіп түсіндіруін қалауы; 3) нақты фактілерге мән бермеуі; 4) білімді жинақтауға мән бермеуі.
С.И.Ожеговтың пайымдауынша «Модуль дегеніміз – белгілі бір тақырып ішіндегі бөліктердің өзара топтастырылған жүйесі». Ал «технология» гректің «шеберлік» деген сөзі.

Бұл технология

-баланың тұлғасының танымдық қабілеттерін дамытуға:

-танымдық үрдістерді дамытуға;

- жағымды қызығушылық қалыптастыруға;

-белсенді сөздік қорын, ауызша және жазбаша тілін дамытуға;

-тұлғаны қиындықтарға даяр болу және білу, қарым-қатынас, ойын, танымдық, қауіпсіздік,сыйласу,  шығармашылық, өзін-өзі өзектілендіру, өзін-өзі бекіту қажеттіліктерін қанағаттандыруа ықпал етеді.

Бұл технология, біріншіден, дамыта оқыту идеясын жүзеге асыруға мүмкіндік береді, сондай-ақ ,балалардың  ойлау, елестету мен есте сақтау қабілетінің, ынтасының, белсенділігінің, білім сапасының дамуына көмектеседі. Әр баланың кемінде мемлекеттік (стандарттық) деңгейде білім алуына кепілдік береді.
Тірек сызбаларды пайдалану арқылы балалар, яғни жасөспірімдер алдымен сөз, содан кейін сөз тіркесі, содан соң сөйлем ойлап, ойын жүйелі, тұтас айта білуге төселеді. Тірек сызбаларды естияр тобынан бастап мектепалды топтарға дейін өсу шеңінде дайындалды. Егер естияр тобында сөз тіркесі немесе екі-үш сөйлемнен құраладын тірек сызбалар болса, ересек тобында төрт, бес және алты сөзден құралатын сөйлемдер, ал даярлық тобында алты немесе одан да көн сөздерден және әңгімелер, диологтарды құрастыру арқылы тірек сызбалар жасалды. 
Балаларға тірек сызба арқылы сөйлемдер құрастыртып, сөйлеу тілдерін ашу үшін, ең алдымен, сөздерді белгілермен таңбалау тиіс. Сөздерді таңбалаудың ұтымдылығы:

-есте сақтау қабілеттерін дамыту;

-қайта жаңғырту үрдісін жетілдіре түсу;

-қабылдауды тездету.
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Мемлекеттік тілді үйретуде қолданылатын таңбалар:

· мен




· менде




-сен
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-біз



· бар

· жоқ


· үлкен
· кішкентай

· түсті атау

· кең
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  - Қазақстан Республикасы
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 - жарық

  
     - әдемі


-  таза
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  -  әнұран


         -екі қабатты
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 - ақылды
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 - сабақ оқимын
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 - ойнаймын
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  - билеймін
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 - сәлем!


             - ұшты

             - отыр


· келді

-тұр
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– піседі
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 - дәмді (тәтті)

- жақсы көрем
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- жеймін
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 - қышқыл

              - дөңгелек


      - сопақ
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 - кез келген ұл баланың атын қою (бала)
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 - кез келген қыз баланың атын қою
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 - жақсы көрмейді
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 - берді
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 - дүкен
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 - базар
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 - сатып алды


- жақсы
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 - сау бол!
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 - жұмсақ
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 - қатты

Тірек сызбалар арқылы баланың ойы жылдам дамиды, сөздер жеңіл есте сақталады, зеректігі тәрбиеленеді, зейіні мен жұмыс жасау қабілеті жоғары деңгейде болады. 

Орыс балабақшаларында қазақ тілін оқытуда тірек сызбаларын пайдалану балалардың танымдық қабілеттерін, тіл шеберлігін ұштайды.
Тірек сызбасын үздіксіз жүйелі қолданудың нәтижесінде қазақ тілінен балалардың білім деңгейінің жоғарылағаны байқалады. Балалар қазақ тілінде шағын әңгімелер құрып, өз ойларын жеткізу кезінде, қазақ тіліңде жатық сөйлей алатындықтарын байқатты. Тірек сызбасын сабақта кеңінен пайдалану - мүғалімнің жан-жақты дайындалуына, уақытты ұтымды өткізуіне әсері зор.Уақыт талабы мұғалімнен сабақты қызықты, тартымды өткізе білуді, көп шығармашылық ізденісті, білімділікті, тапқырлықты қажет етеді. 
Уақыт талабы балалардан олардың белсенділігін, жеке дара жұмыс жасауға ынталануын, жеке көзқарастарының қалыптасуын, дамуын, оқу еңбегі нәтижесінің тиімді болуын талап етеді.

            Қорытындылай келе, тілді ерте оқытудағы негізгі мақсат – қажетті бейнелеуді жаңғырту, оқытудың мазмұны және құрылымы, аса қажетті білім ауқымын тиімді белгілеу, практикалық шеберлік және дағдыландыру, мектепалды дамыту жүйесін қалыптастыру, өмірмен байланыстыру. Болашақ ұрпақ ұлтжанды, білімді болса ғана тәуелсіз мемлекетіміздің тірегіне айналатыны сөзсіз. Тіліміздің мәртебесі өсіп, мерейі биіктей түссін!
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