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      Использование  заданий  для  развития разговорной речи  на уроках казахского языка может быть полезным инструментом для улучшения навыков общения у учащихся. Применение  таких заданий  помогает  обучающимся  развивать практические языковые навыки, освоить повседневную лексику и выражения, что способствует лучшему восприятию языка и его практике в реальных ситуациях.

Основные п реимущества использования  заданий  на уроках казахского языка:
- развитие речевых навыков;
- дают возможность учащимся научиться строить фразы и предложения в различных ситуациях, что важно для повседневного общения.
Словарный запас:
 - помогает пополнить словарный запас обучающихся, знакомит их с устойчивыми выражениями, словосочетаниями,  фразеологизмами.

Практическое применение языка:
- ориентированы  на реальную речь, что позволяет учащимся учить язык таким образом, чтобы быть готовыми к использованию казахского языка в жизни.

Мотивация:
- обучающиеся  часто более заинтересованы в уроках, если они могут сразу применить знания на практике.   Задания для развития речи  дают такую возможность, так как они фокусируются на базовых и актуальных фразах для общения.

Рекомендации по использованию:
Ролевые игры: 
-учитель  может организовать ролевые игры, где обучающиеся  будут использовать фразы из заданий  в различных ситуациях, таких как покупка товаров, путешествия или общение с друзьями.

Дискуссии: После изучения определенной темы  можно провести дискуссии, где обучающиеся  смогут применить выученные выражения, что улучшит их навыки построения диалогов.

Перевод с русского языка  на казахский:
-обучающиеся  могут попробовать перевести фразы, тексты   из русского языка на казахский,  что будет способствовать лучшему пониманию грамматики и лексики.

Использование аудио и видео материалов: 
-просмотр видео с носителями языка, где используется повседневная речь, будет полезным дополнением к изучению языка.

Регулярные повторения:
-для того чтобы задания  действительно помогали  в обучении, важно регулярно повторять и закреплять выученные слова,  фразы, что укрепит память обучающихся.
Таким образом, использование заданий для развития разговорной речи  может существенно помочь обучающимся  лучше понять казахский язык и улучшить  его  практические навыки общения.
