ӨЗАРА ӘРЕКЕТТЕСУ ШЕБЕРЛІГІ: ФИЛОЛОГИЯ МАГИСТРАНТТАРЫН ІСКЕРЛІК ЖӘНЕ КӘСІБИ ҚАРЫМ-ҚАТЫНАС ПСИХОЛОГИЯСЫМЕН ТАНЫСТЫРҒАН ЖОБА
	XXI ғасырда табысқа жету тек кәсіби дағдылар немесе салалық біліммен ғана шектелмейді. Жетістікке жетудің аса маңызды құрамдас бөлігі - іскерлік және кәсіби қарым-қатынастар. Психология ғылымы, бұл жағдайда, адамдар арасындағы өзара әрекеттесу олардың эмоционалдық күйіне, мотивациясына және жалпы өнімділікке қалай әсер ететінін түсінуде басты рөл атқарады. Бұл филология факультеті, шет тілі: екі шет тілі мамандығының магистранттарына болашақта іскерлік қарым-қатынастар әлемінде өзін-өзі ұстауда және кез келген кәсіби ортада сәтті қарым-қатынас орнатуда сөзсіз көмегін тигізбек.
Осы орайда әл Фараби атындағы Қазақ Ұлттық Университетінде «Басқару психологиясы» пәнінің оқытушысы, психология ғылымдарының кандидаты, профессор Жубаназарова Назираш Сүлейменқызының жетекшілігімен филология факультеті, шет тілі: екі шет тілі мамандығының 1-курс магистранттары «Іскерлік қатынас және кәсіби қарым-қатынас                                                                                                                                   психологиясы» тақырыбында өзіндік жұмыс орындап, зерттеулерге шолу жасады. Нәтижелерді талдау семинары өткізіліп, онда магистранттар кәсіби және іскер ортада өзара әрекеттесудің жан-жақты аспектілерін белсене талқылады.
	Семинар Назираш Сүлейменқызының кәсіби және іскерлік қарым-қатынас психологиясы арқылы білім алушылардың көшбасшылық қабілеттерін шыңдау, құндылықтарын арттыру, кез-келген ұжымда қызметкерлермен қарым-қатынасын нығайту жайында тұжырымдарынан бастау алды.
	Іскерлік және кәсіби қарым-қатынас психологиясы — адамдардың еңбек ортасындағы өзара әрекетін зерттейтін психология саласы. Бұл сала көптеген аспектілерді зерттеумен айналысады, соның ішінде тұлғааралық қарым-қатынас, көшбасшылық, байланыс, жанжал, мотивация, күйзеліс және жұмыс орнындағы эмоцияларды басқару. Сонымен қатар, іскерлік және кәсіби қарым-қатынас мынадай түрлерге жіктелді: басшы немесе көшбасшы мен бағынушы қарым-қатынасы, әріптестік қарым-қатынас, тұтынушы-жеткізуші, меншік иесі-қызметкер және тәлімгер-шәкірт. Бұл аталғандар жұмыс орнындағы адамдардың өзара әрекеттесу механизмдерін, принциптерін және сипаттамаларын, сонымен қатар бұл қатынастардың жалпы ұйымның өнімділігі мен әл-ауқатына әсерін зерттейді. 
	Іскерлік және кәсіби қарым-қатынас психологиясы адамдардың бір-бірін жақсы түсінуіне және топ болып тиімді жұмыс істеуіне көмектесетін негізгі сала болып табылады. Басшы-бағынушы, әріптестер, клиенттер және басқалар сияқты қарым-қатынастың әртүрлі түрлерінің өзіндік ерекшеліктері бар және бұл сипаттарды түсіну ұйымдағы жұмысты жақсартуға көмектеседі. Маңызды аспект коммуникация дағдыларын дамыту, жанжалдарды басқару және көшбасшылықты дамыту болып табылады. Бұл дағдылар өнімді жұмыс ортасын құруға және ортақ мақсаттарға жетуге мүмкіндік бермек. Іскерлік және кәсіби қарым-қатынас психологиясы бизнес пен мансаптық табысқа ұмтылатын кез келген адам үшін маңызды сала екені сөзсіз.
	 Тұлғаның ақыл-ойының даму деңгейі оның теориялық білімі мен практикалық іс-әрекеті барысында жүзеге асырылады. Болашақ қызметкерлерді даярлауда осы білімді тәжірибе жүзінде пайдалануға үлкен мән беру керек.               
Назираш Сүлейменқызы және магистранттардың белсенді қатысуымен  өткен семинар ашық диалог форматында өтіп, өзара әрекеттестік арқылы магистранттар өз ойларын, сұрақтары мен идеяларын талқылауға мүмкіндік алды. Семинар басқару психологиясын тереңінен оқыту платформасы ғана емес, сонымен қатар магистранттардың әрі қарай кәсіби өсуі үшін шабыт пен мотивация алу көзіне айналды. Психология саласында жаңа білім мен түсініктермен қаруланған магистранттар болашақта көшбасшылық әлеміне сеніммен және ынтамен кіруге дайын болады.
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