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Цель: развитие творческого потенциала педагогов, актуализация творческого, креативного развития педагога, как одного из составляющих профессиональной компетентности воспитателя.
Задачи: 
• Совершенствовать профессиональное мастерство педагогов, формировать у педагогов потребность в творчестве, развивать находчивость, сообразительность, нестандартность мышления.

• Вовлечь педагогов в коллективную деятельность, развивать умение и желание взаимодействовать друг с другом для решения нестандартных ситуаций.

• Создать благоприятные условия для общения и взаимодействия педагогов
 Развивать умение группировать объекты на основании их признаков (свойств), связанных с возникновением произвольных ассоциаций между этими объектами;
Оборудование: ИКТ,  пазлы с изображением животных; канаты, оракушки, помпоны, камешки Марблс, пальчиковая гуашь, акварельные краски, восковые карандаши, бумага, картон,маркеры, буклеты. 
Ход игры
Ведущий:  Дорогие друзья, сегодня наше с вами собрание не совсем обычное, я предлагаю вам стать участниками игры-квеста «Креативность — как один из компонентов профессиональной компетентности современного педагога. 
   В переводе с английского «креативность» обозначает - творить, создавать. Оно не обязательно связано с такими видами деятельности, традиционно относимыми к «творческой», как рисование, сочинение стихов или музыки, игра на сцене и т. д. Оно проявляется, когда приходится действовать в ситуациях неопределенности, отсутствия четких алгоритмов, неизвестности сути и способов решения встающих перед человеком проблем, непредсказуемо меняющихся условий. Креативность подразумевает под собой систему творческих способностей.

   Креативность является ведущим компонентом педагогической деятельности и является решающим фактором продвижения педагога к вершинам педагогического мастерства. Творческим продуктом креативного педагога могут быть новые образовательные технологии, формы, методы обучения и воспитания.
Игра  для создания настроения  «Загадки»

1. Чтобы его не терять, Его нужно проявлять, а чтобы им обладать, Его нужно воспитать, и никогда не терять ⃰ (характер)
2. Мужественная, живая, летящая. Тайная или административная. На земле по ней узнают моряка *(походка)
3. Высокий, властный, низкий, робкий. На склоне лет он может измениться, От страха мы можем потерять его *(голос)
4. Когда её мы потеряем, Не знаем больше ничего, Но стоит только обрести её, становишься, кем был ⃰ (память)
5. Некоторые сходят от неё с ума. Она расцветает и увядает. А иные предпочитают ей счастье. Хотя именно в ней ищут спасение *(красота)
6. Ветер его колышет и возбуждает. Всѐ, что он видит, пожирает, но если его не усмирить, то это конец. ⃰ (огонь)
   И так, сегодня в рамках деловой игры с элементами квеста, я вам предлагаю поучиться искать нестандартные выходы из стандартных ситуаций, мыслить креативно и тем самым поднять свой профессиональный уровень.

Организационный момент 
Команды будут организованы при помощи игры «Собери животное».
Игра «Собери животное».
На столе лежат разрезные картинки, лицом вниз.
В начале квеста участники подходят к столу, берут себе часть пазла с изображением животного. Далее среди педагогов ищут части своего животного, таким образом собирая  картинку и свою команду. Собрав картинку, каждая команда зачитывает своё название.
   Ведущий: Вы считаете себя креативным? Приведу небольшую историю, герой которой обладает ярко выраженной способностью к творчеству 
   Во время Первой мировой войны некому мистеру Хэрригану жена прислала отчаянное письмо. «Похоже, во всей Ирландии не осталось ни одного трудоспособного мужчины, - писала она, - и мне приходится самой вскапывать сад». В ответ Хэрриган написал: «Не вскапывай сад. Там зарыто оружие». Письмо было вскрыто цензурой, в дом жены нагрянули солдаты и перекопали весь сад до последнего дюйма. «Не знаю, что и думать, дорогой, - написала миссис Хэрриган мужу, – пришли солдаты и перерыли весь наш сад. – «Теперь посади картошку», - ответил Хэрриган).
1 задание
 Упражнение «Арка»
 Цель: Отработка навыков генерации идей в командной работе, сплочение участников. 
   Участники объединяются в 2 — 3 команды, получают бумагу формата А 4, и им дастся задание: изготовить из одного листа арку такого размера, чтобы через нее смог пройти любой из участников. Арка должна состоят из непрерывной полосы бумаги, но пользоваться какими-либо скрепляющими принадлежностями нельзя, в распоряжении участников имеются только ножницы. Способ выполнения этого упражнения участникам не разъясняется. Если группа «продвинутая», легко справляющаяся с творческими заданиями, то упражнение имеет смысл усложнить: попросить участников не просто соорудить такую арку, а придумать и продемонстрировать как можно больше способов для этого (10 мин), и устроить соревнование между подгруппами: кто изобрел больше таких способов. Это упражнение позволяет продемонстрировать условность понятий «возможное — невозможное» и показать, что не стоит сразу отказываться от задачи или называть ее «глупой», если способ решения не приходит на ум немедленно.

 Упражнение «Объявление» 
   Составьте рекламное объявление для газеты так, чтобы все слова начинались на одну букву. Например: продается певчий пушистый попугай Паинька, пятилетний, полузеленый. Предпочитает питаться печеньем, пить пепси-колу. Пожалуйста, приходите посмотреть. (3 мин)
2 задание  
Упражнение «Фотозагадкп» 
   Описание упражнения. Участники, объединившись в подгруппы по 3-5 человек, получают для работы по 2-3 «фотозагадки» — снимки, на которых изображено нечто на первый взгляд не вполне понятное, допускающее различные трактовки. Это может быть обыкновенный предмет, но снятый в необычном ракурсе (например, вид снизу на автомобиль), какой-либо странный предмет неизвестного назначения, занятый непонятной деятельностью человек, отдельная деталь чего-либо, по которой трудно понять, к чему она относится, и т. п. (см. примеры фо-тоснимков, приведенных ниже). Ведущий может сам сделать или отыскать такие снимки, а может поручить участникам в качестве домашнего задания найти их в цветных журналах и собственных фотоархивах.     Участников просят в течение 6-8 мин дать как можно больше вариантов ответов на следующие вопросы, касающиеся каждого из снимков. 
1. Что изображено на снимке? 
2. Какую идею хотел выразить фотограф с помощью этого снимка?
 3. Как можно было бы озаглавить данный снимок, если бы он выставлялся на конкурс художественной фотографии? 
   Потом представители каждой из подгрупп демонстрируют фотографии, с которыми они работали, и предлагают свои варианты ответов на вопросы об этих снимках.
    Психологический смысл упражнения. Обучение восприятию в новых, неожиданных ракурсах материалов, оставляющих простор для воображения, допускающих неоднозначную трактовку. Тренировка умения генерировать идеи о способах этой, трактовки, искать неожиданные ассоциации. 
   Обсуждение. Какие варианты трактовки снимков запомнились наиболее ярко, показались самыми интересными и творческими? Каким реальным жизненным ситуациям можно уподобить это упражнение? Что за психологические качества важнее всего, чтобы продуктивно действовать в подобных ситуациях

3 задание 
Словесно-спортивное «Лабиринт». 
   Выложить на полу с помощью веревок лабиринт. Завязать одному из игроков глаза и запустить в лабиринт. Задача команды — провести игрока так, чтобы он не вышел за пределы. Каждый участник может произносить только одно слово и только в свою очередь. Любой заступ за линию возвращает участника к началу. Если проводники сбиваются, говоря два слова или не в свою очередь, игрок также возвращается к началу лабиринта.
4 задание. 
   Сейчас я предлагаю вам проявить чудеса находчивости, сообразительности, нестандартности мышления, основанные на закреплении хорошо знакомой нам с вами технологии, которую используем в работе с детьми, давайте постараемся ее вспомнить (технология ТРИЗ- технология решения изобретательских задач).

- Система. 
Необходимо, подобрать как можно больше слов, входящих в эту систему. 
1 команде система ЛЕС, 
2 команде РЕКА. (Лес - охотник, волк, деревья, кусты, тропа; Река - берег, рыба, рыбак, вода, тина). 1мин

5 задание «Угадай мелодию».

Я предлагаю вам превратиться в музыкантов. 1 человек из команды наигрывает мелодию на музыкальном инструменте (2 попытки) . Задача противоположной команды отгадать ее.
6 задание. 
Упражнение «Живой шрифт» Описание упражнения. 
   Участникам, объединенным в команды по 5-6 человек, предлагается коллективно придумать, как можно создать и продемонстрироть  «живой шрифт», в котором участники телами изображали бы каждую из букв алфавита (время на подготовку 15-20 мин). Потом каждой из подгрупп предлагается продемонстрировать получившийся у нее «шрифт» (лучше всего, если будет возможность заснять каждую «букву» на цифровую камеру, а потом, на стадии оценки, повторно продемонстрировать их). Команда, у которой «шрифт» получился наиболее четким, объявляется победителем. 
   Психологический смысл упражнения. Развитие навыков экспрессии, а также генерации идей в условиях командной работы. 
   Обсуждение. Сначала участники обмениваются своими эмоциями и чувствами, возникшими по ходу выполнения упражнения, потом — соображениями по поводу того, что способствовало его успешному выполнению, а что препятствовало, и каким жизненным ситуациям можно уподобить такое задание
7 задание.  
Упражнение «Рифмовка». 5 мин
   Вам необходимо завершить в рифму несколько фраз, касающихся творческой встречи.
1 команда - • Мы встречались, мы играли, креативность развивали…
2 команда - • Нам запомнилось так ярко…

Рефлексия. 
 «Чемодан наших успехов и достижений»

   Одно из высказываний Бернарда Шоу говорит о том, что «если у вас есть яблоко и у меня есть яблоко, и если мы обменяемся яблоками, то у вас и у меня останется по одному яблоку. А если у вас есть идея и у меня есть идея, и мы обменяемся этими идеями, то у каждого из нас будет по две идеи» (Б.Шоу). Поэтому,  в качестве рефлексии хочу предложить вам метод «Чемодан наших успехов и достижений» 
Проведение. Педагогам демонстрируется  чемоданчик – это чемоданчик успехов, достижений, умений, полученного опыта.  Нужно его наполнить, чтобы увидеть, что каждый возьмет с собой. Для этого  оформляется плакат «Регистрация багажа»,  педагог подходит к стойке и озвучивает наиболее нужные для него знания, умения и навыки, полученные им в ходе  мероприятия, делится идеями, советами. 

- Для регистрации багажа предлагаю заполнить декларацию…

Хорошо….     Интересно…   Мешало…    С собой возьму…
Заключение:

- Знаете, какое различие делал Гилфорд (автор одного из классических исследований) между креативными людьми и всеми остальными? Креативные ищут множество ответов на один вопрос, а все остальные ищут единственно правильный ответ из всех возможных. Так вот я вам желаю найти множество нестандартных ответов на единственно возможный ответ. И научить этому своих воспитанников.

В заключении мне хочется подарить вам небольшие буклеты, которые помогут вам в вашей работе.

