Организация самостоятельной работы учащихся 

для развития практико-ориентированного обучения
 учащихся на уроках географии.

Для человека важна не столько энциклопедическая грамотность, сколько способность применять обобщённые знания и умения для разрешения конкретных ситуаций и проблем, возникающих в реальной профессиональной деятельности.

   В наш современный  век  прежде всего  нужны нравственные, образованные,  предприимчивые люди, которые могут:

· самостоятельно принимать решения;

· анализировать свои действия;

·  способны к сотрудничеству
· отличаются мобильностью;

·  имеют чувством ответственности за судьбу своей Родины. 
Практико-ориентированное обучение дает возможность сближения  науки и  человека, показывает связи между знаниями и повседневной жизнью людей и проблемами, возникающими перед ними в процессе жизнедеятельности. 
Сущность практико-ориентированного обучения заключается в следующем:

· мотивационное обеспечение учебного процесса;

· связь обучения с практикой;

· сознательность и активность обучающихся в обучении. 
   Сегодня как никогда усиливается роль практических методов школьной географии, они способствуют связи теории с практикой, играют большую роль в приобретении краеведческих знаний и в подготовке учащихся к самостоя​тельной деятельности которая способствует  практико -ориентированному обучению.

Пути развития самостоятельности:
         Надо учить в любом задании узнавать изученное ранее.
         Развития самостоятельности – обучение деятельности.
         Развития самостоятельности – «включение» ребят в разнообразную познавательную деятельность.
         Развития самостоятельности – поручение учащимся выполнять разные роли в процессе учебной деятельности.
Поэтому одна из основных задач учителя — организация работы в классе таким образом, чтобы ученики не только много трудились самостоятельно, но и делали это с достаточной долей удовольствия. Только работая самостоятельно, можно чему-либо научиться. 
  Для практико-ориентированного обучения можно использовать самые разные формы самостоятельной деятельности: индивидуальные, парные, групповые.

 При этом самостоятельная работа должна носить целенаправленный характер. Это достигается четкой формулировкой цели работы. Основная задача учителя заключается в том, чтобы найти такую формулировку задания, которая вызывала бы у ученика  стремление к работе и желание выполнить ее как можно лучше.   При этом ученик должны ясно представлять, в чем заключается его задача, и каким  будет проверяться ее выполнение.  Именно это придаст  работе ученика целенаправленный, осмысленный, характер, и  будет, способствует более успешному ее выполнению.

  Самостоятельную работу на каждом этапе обучения, стараюсь сделать посильной для ученика, и сами ученики  должны быть подготовлены к выполнению самостоятельной работы теоретически и практически.

 Для начала у ученика  формирую  простейшие навыки самостоятельной работы (работа в контурной карте, выполнение схем и чертежей, простых измерений, решения несложных задач и т.п.). Иногда проводим совместные работы с учащимися для выработки чётких навыков, конечно для овладения знаниями, умениями и навыками различными учащимися требуется разное время. Интерес к данной работе у учащихся есть, но нужна системная и постоянная работа с использованием дифференцированного подхода к учащимся.

  Прежде всего задания, предлагаемые для самостоятельной работы, должны вызывать интерес учащихся. Это можно достичь необычностью их содержания и  раскрытием перед учащимися практического значения предлагаемой задачи или метода, которым нужно овладеть.
 При выполнении учащимися самостоятельных работ любого вида важная роль остается за  учителем. Учитель продумывает систему самостоятельных работ, их планомерное включение в учебный процесс. Он определяет цель, содержание и объем каждой самостоятельной работы, ее место на уроке, методы обучения различным видам самостоятельной работы.

 При организации самостоятельной работы необходимо осуществлять разумное сочетание, нельзя допускать крайностей: излишнее увлечение самостоятельной работой может замедлить темпы изучения программного материала.  
Самое трудное для учителя научиться организовывать самостоятельную деятельность классного коллектива, постепенно передавать учащимся многие свои функции и роли, и, не подавляя инициативы, руководить самостоятельной работой учащихся. Если самостоятельную работу постепенно вводить, начиная с первых занятий, то учащиеся быстро осваиваются с ней, и она становится для них привычной.
По итогам  анкетирование учащихся по использованию самостоятельной работы на уроке можно сделать вывод: самостоятельная работа оказывает значительное влияние на глубину и прочность знаний учащихся по предмету, на развитие их познавательных способностей, на темп усвоения нового материала. 

Остановимся на принципах развития самостоятельности учащихся
 

· Принцип обязательности
Каждый ученик  уроке обязательно должен самостоятельно выполнить хотя бы небольшое задание:
·         решить задачу,
·         сформулировать краткий ответ на вопрос,
·         привести примеры,
·         работать с учебником и т.п.
· Принцип посильности
Задания для самостоятельной работы должны быть подобраны таким образом, чтобы ученик мог с ними справиться. Если это  новый материал, задание должно быть в «зоне ближайшего развития» ребенка.
· Принцип постоянного обучения новым формам и методам самостоятельной работы
 начать учить самостоятельной работе с учебником, таблицами, дополнительной литературой и далее постепенно осваиваем все более сложные методы самостоятельной работы.
· Принцип интересности
Разнообразить формы и методы работы с учащимися, идти тем, путем, который ему больше нравится.
·         одни дети с удовольствием решают задачи;
·         другие любят практическую работу;
·         третьи предпочитают дополнительную литературу или работу в Интернете.
Можно  разрешать детям  использовать их любимый метод, грамотно направляя их.
· Принцип постоянной занятости
Способствовать занятости учащихся. Если способные дети, с хорошими навыками самостоятельности, досрочно заканчивают работу, необходимо давать дополнительные, наиболее интересные задания в качестве поощрения.
· Принцип поощрения
 Многие дети будут работать самостоятельно только за какое-либо поощрение. С этим надо считаться и использовать для мотивации.
Для разных детей значимы разные поощрения, например
·        высокие баллы,
·         публичное признание их хорошей работы,
·         помещение работ на выставку,
·         победа в конкурсе или соревновании,
·         назначение помощником учителя при проведение практических работах.
Модернизация образовательной школы предполагает ориентацию образования не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и на развитие , самостоятельности их познавательных и созидательных способностей. Это мы должны отражать при разработке рабочей программы по предмету. При составлении календарно-тематического плана и плана к каждому уроку нужно предусмотреть самостоятельную деятельность учащихся на каждом этапе урока. При составлении поурочного плана особое внимание придавать самостоятельным работам: указывается их типы, уровень, зная их классификации.                                
Основные требования к современному уроку:

·         Пути и средства, обеспечивающие развитие познавательных способностей школьников. Соотношение самостоятельной и коллективной работы.

·         Организация самостоятельной работы учащихся.

·         Приемы развития познавательной активности и самостоятельности учащихся.

Данные   требования к современному уроку будут реализованы, если учитель эффективно  использует на каждом этапе  урока активные форма обучения  навыкам самостоятельной работы учащихся.

Задача учителя - учить и научить каждого ученика  самостоятельно добывать знания

Учебный процесс – планирование собственной деятельности учителя и им же деятельности учащихся на уроке, организации самостоятельной работы, стимулирование интереса к учению, активности по усвоению знаний, умений и способов познавательной деятельности и контроля за учебным познанием школьников.

 

Использование самостоятельной работы для развития  практико-ориентированного подхода в обучении географии позволило мне достигнуть определённых результатов:

· Повысился познавательный интерес к географии

· Активизировалась мыслительная  деятельность учащихся;
· У большинства учащихся сформировались положительная мотивация к изучению предмета

Подводя итог, можно сказать, что выбор практико-ориентированного подхода в обучении географии мною был верен.

Этот подход помог учащимся приобрести необходимые умения и навыки, систему теоретических и практических знаний, а также мобильность, что соответствует 
образовательному стандарту и делает выпускника более приспособленным к жизни.
