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Формы и методы работы на уроке математики для повышения мотивационной сферы учащихся.
Сухомлинский В.А. 
«Если ребёнок не видит успеха 
в своём труде, огонёк жажды гаснет… 
Успех в учении – источник внутренних
 сил, рождающих энергию преодоления 
трудностей, желания учиться»
Работая с младшими школьниками, я всегда стремлюсь достичь высоких результатов, задумываясь над тем, чтобы процесс обучения был результативен. Я постоянно задаю себе вопрос: что сделать, как организовать процесс обучения так, чтобы мои ученики хотели учиться? Как сделать процесс обучения активным? Мотивация обучения и стимулирование учебной деятельности является одной из основных задач. Без активности в овладении знаниями невозможно формирование активной личности.
Основными факторами, влияющими на формирование положительной мотивации учебной деятельности являются содержание учебного материала, характер и уровень учебно-познавательной деятельности, а также стиль общения педагога и учащихся. Увлечённое преподавание, новизна учебного материала, показ практического применения знаний в связи с жизненными планами и ориентациями школьников, обучение с компьютерной поддержкой, использование интерактивных компьютерных средств; взаимообучение в парах, в группах; чередование форм и методов обучения, проблемное обучение; показ достижений обучаемых, создание ситуаций успеха, соревнование (с товарищами по классу, самим собой).
Для более успешного формирования учебной мотивации я создаю на уроке атмосферу сотрудничества и доверия. Задачи обучения исходят из запросов, интересов и стремлений учащихся. 
Приемы, которые хорошо зарекомендовали себя на практике:
· Создание проблемной ситуации.
· Привлечение учащихся к оценочной деятельности.
· Созданий ситуации успеха.
· Нетрадиционные формы обучения: урок-семинар, урок-конференция, урок-путешествие, урок-аукцион, ролевая игра, дискуссия, защита проектов.
· Коллективные способы обучения.
· Привлекательная цель.
· «Лови ошибку».
· Нарисуй, как понял.
· Решение задач прикладного характера
При организации процесса обучения, нельзя забывать о нестандартных формах организации учебно-познавательной деятельности детей на уроке. Учащиеся охотно выполняют нестандартные задания, занимаются различными замысловатыми проблемами. Поэтому они с удовольствием разгадывают загадки, ребусы, кроссворды и т.п. Если такие задания включить в урок, уже удастся пробудить у учащихся желание решать поставленные перед ними задачи. Проведение уроков с набором дидактических игр, занимательного материала, загадок, ребусов, занимательных и логических задач позволяют сделать вывод: такие уроки занимательны, доступны и эффективны.
Нетрадиционные формы проведения уроков развивают интерес учащихся к изучаемому предмету, а также их творческую самостоятельность, ориентируют учащихся на коммуникацию, способствуют созданию микроклимата в коллективе. Организация нестандартного урока приводит учащихся к необходимости творческой оценки изучаемых явлений, способствует выработке определенного позитивного отношения к учебному процессу. Применение в обучении нетрадиционных форм уроков содержит значительные возможности для вызова и дальнейшего поддержания мотивации обучаемых.
Активизировать деятельность учащихся по овладению математическими знаниями можно путем применения занимательных задач, игр с математическим содержанием. Занимательная задача - это такая задача, которая вызывает у учащихся непроизвольный интерес, являющийся следствием необычности сюжета задачи и формы ее подачи. Решение таких задач вызывает у учащихся внутренний положительный отклик. Занимательность характеризуется новизной, необычностью, неожиданностью, несоответствием прежним представлениям.
Особое внимание я уделяю проблемному обучению, ведь это — мощнейший способ повысить интерес к предмету. Проблемные ситуации способствуют изучению объекта (в одних случаях - изучению через самостоятельное открытие, когда учащиеся в значительной степени работают самостоятельно, в других случаях - через управляемое открытие, когда процессом постижения истины управляет учитель)
Групповая работа — наиболее полезна для развития социальных мотивов. В ней школьники учатся взаимодействовать, быть терпимыми к другим. 
Соревнования в повышении мотивации весьма эффективны. Соревнование нужно использовать чрезвычайно осторожно и только между школьниками с равными возможностями.
Проведение уроков с использованием информационных технологий - это мощный стимул в обучении. Посредством таких уроков гораздо активнее и быстрее происходит возбуждение познавательного интереса, активизируются психические процессы учащихся: восприятие, внимание, память, мышление. Более 80% информации человек по своей природе воспринимает и запоминает информацию через зрительный анализатор. Достоинства уроков с использованием информационных технологий - создание эффекта присутствия ("Я это видел!"). У учащихся появляется интерес, желание узнать и увидеть больше. Применение информационных технологий на уроках математики дает возможность у учащихся развивать пространственное воображение, логическое мышление, овладеть практическими приемами геометрических измерений и построений. А главное, информационные технологии развивают способности читать информацию, представленную в виде таблиц, диаграмм, графиков, позволяют формировать способность саморазвития и самообразования на современной компьютерной базе. Включение информационных технологий делает процесс обучения результативнее. Компьютер позволяет делать уроки не похожими друг на друга, способствует интересу к учению.
Формирование мотивации – это прежде всего создание условий для появления внутренних пробуждений к учению, осознание их самими обучающимися. Высокая мотивация даёт учащимся чувство уверенности в собственных силах, повышение чувства собственной значимости, развитие творческих способностей, статус успешного человека. Обучение должно быть трудным, но посильным. 
   Развитие мотивации к учению строится на достижении успеха.
Если ребёнок включён в деятельность, соответствующую зоне его ближайшего развития, если учение вызывает положительные эмоции, а педагогическое взаимодействие участников образовательного процесса доверительное, усиливающим роль эмоций и эмпатии, то развитие школьника будет более интенсивным и результативным.
Таким образом, целенаправленное и систематическое применение разнообразных форм и приёмов развития учебной мотивации у школьников укрепляет желание детей овладевать знаниями и формирует устойчивый интерес к большинству изучаемых предметов.





