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     Бірнеше онжылдық бұрын жаңа білім алғысы келетін адам оқу орындарына немесе кітапханаларға үнемі баруға мәжбүр болды. Бүгінгі таңда оқыту үшін тек Интернетке қол жетімді компьютер қажет. Интернеттегі оқытудың кейбір артықшылықтары мен кемшіліктерін қарастырыңыз.
    Қашықтықтан білім ала отырып, біз кез-келген жерде білім ала аламыз. Сіз үйде немесе елде, кафеде немесе жолда оқи аласыз — Жалпы, интернет бар жерде. Бұл ретте біз географиялық шекаралармен шектелмейміз. Бізде ақпарат, білім, білім алу мүмкіндігі бар. Бұл Қашықтықтан оқытудың басты артықшылығы.
   Онлайн сабақтар екі форматта өтеді — бұл алдын-ала жазылған бейне оқулық немесе тікелей вебинар. Офлайн кездесулерден еш айырмашылығы жоқ тікелей эфирлер — сіз мұғалім мен презентацияны көре аласыз, сұрақтар қоя аласыз, сыныптастарыңызбен сөйлесе аласыз. Мысалы, біздің колледжде тамақтандыруды ұйымдастыру мамандығының оқытушылары тікелей эфирде түрлі дәмді тағамдарды дайындауды көрсетті. Ал біздің студенттер кері байланыс ретінде түрлі тағамдардың дайындауын таңғажайып рецептерін көрсетті. Оларды біз, оқытушылар, жазып алып   пайдаланып келеміз.
   Қашықтықтан оқыту процесінде студент материалдың көп бөлігін өз бетінше игереді, сондықтан студент сабаққа уақытты өзі таңдайды. Сондай-ақ, білім берудің бұл түрі жұмысқа жақсы сәйкес келеді. Интернеттегі оқу уақытын кез-келген жұмыс кестесіне оңай реттеуге болады.
   Қашықтықтан оқытудың маңызды артықшылығы — оның салыстырмалы түрде төмен құны қашықтықтан білім беру күндізгіге қарағанда арзан. Бұл оқыту қызметтерін ұсынатын ұйымдарға үй-жайларды жалға алудың, жиһаз бен жабдық сатып алудың және оқытушылардың тұрақты штатын ұстаудың қажеті жоқ екендігімен түсіндіріледі. Қашықтықтан оқитын студенттер көлікке тәуелді емес. Ақшаны үнемдеуден басқа, бұл бос уақытты үнемдеуге мүмкіндік береді. Сонымен қатар, қашықтықтан оқыту адамға белгілі бір білім мен дағдылар жиынтығын береді. Оқуда бейіндік білім беру бейнесіне сәйкес келмейтін қосымша пәндер бар екендігі ешкімге құпия емес. Қашықтықтан оқыту Академиялық білім берудің артықтығынан құтылды. Егер сіз бағдарламалау курстары үшін төлесеңіз, сізге жүгіруге және секіруге мәжбүр болмайды.
Соңғы жылдары дәстүрлі білім берудің беделі айтарлықтай төмендеді. Университет дипломы бар көптеген адамдар мамандық бойынша жұмыс таба алмайды. Техникалық білімі бар колледж түлектері кеңселерде курьер, менедждер, маркетолог, сатушы-кеңесші болады. Сондықтан дәстүрлі білім берудің беделі төмендейді.
Ал Қашықтықтан оқытудың беделі, керісінше, артып келеді. Бүгінгі таңда белгілі бір курсты қашықтықтан оқыған адам жеңіске жетеді. Ол университетте бірнеше жылдар бойы абстрактілі, нақты өмірде қолданылмайтын пәндерді оқыған адамға қарағанда білімді іс жүзінде қолдану мүмкіндігіне ие.
Өкінішке орай, бәрін қашықтықтан зерттеу мүмкін емес. Кейбір жағдайларда тәжірибелі тәлімгердің басшылығымен практикалық сабақтарсыз мүмкін емес. Қашықтан біз тарихты немесе әдебиетті зерттей аламыз, керемет дизайнер немесе бағдарламашы бола аламыз. Бірақ, ешбір жағдайда ұшқыш немесе хирург болуды үйрене алмаймыз.
Жақын арада жағдай өзгеруі мүмкін. Бір күні виртуалды шындық технологиясы әлемнің түкпір-түкпірінен келген адамдарға бірлескен зертханалық жұмыстарға қатысуға мүмкіндік береді. Бұл кезде қашықтан үйренуге болатын кәсіптер мен дағдылардың тізімі айтарлықтай кеңейеді.
Күндізгі оқу тек білім жиынтығымен ғана құнды емес. Офлайн оқытудың маңызды элементі-бұл жеке қарым-қатынас. Дәстүрлі білім алған студент бірнеше жыл бойы студенттік өмірдің қайнап жатқан қазанында дайындалады. Ол оқытушылармен және сыныптастарымен бейресми жағдайда өзара әрекеттеседі. Мұндай қарым-қатынас таңғажайып идеяларды тудыруы және адамдардың тағдырын түбегейлі өзгертуі мүмкін..
Қашықтан оқыту адамға белгілі бір білім жиынтығын береді, бұл тек плюс емес, сонымен қатар минус деп санауға болады. Қашықтан оқу арқылы адам академиялық білімнің көптеген жағымды "жанама әсерлерінен" айырылады.
Мысалы, ұзақ дәрістерді құрастыру процесі жазу жылдамдығын үйретеді, механикалық есте сақтауды дамытады, ақпарат ағынынан маңызды үзінділерді оқшаулауға үйретеді. Бұл дағдылардың барлығы күнделікті өмірде өте пайдалы, бірақ қашықтықтан оқыту оларды бермейді.
Қашықтан оқыту процесінде сіз сізге кедергі болатын күтпеген жағдайларға тап боласыз. Мысалы, ең қолайсыз сәтте сіз шамды өшіре аласыз немесе компьютеріңіз істен шығуы мүмкін. Маңызды онлайн-семинар кезінде интернет үзілуі мүмкін және сіз бұл туралы ештеңе жасай алмайсыз. Қашықтан оқыту сізді техникалық құралдарға тәуелді етеді.
Мұғалімнің тұрақты бақылауының болмауы студенттің өзі үшін үлкен минус болып табылады. Алдымен оқушыға бақылаудың болмауы оған қосымша еркіндік беретін сияқты көрінуі мүмкін. Шындығында, қашықтықтан оқыту студенттен күшті мотивация мен өзін-өзі тәрбиелеуді талап етеді.
Қашықтықтан оқыту процесінде студент көп нәрсені өзі жасауы керек: қажетті ақпаратты табу, Материалды зерттеу және т.б. үйде онлайн оқыту кезінде демалуға және жұмысты кейінге қалдыруға үлкен азғырулар бар.
Қашықтықтан оқыту кезінде жеке жалқаулыққа орын жоқ. Өзін-өзі тәрбиелеу және өзін-өзі бақылау міндетті болып табылады. Егер сіз өзіңіздің қабілеттеріңізге сенімді болсаңыз және оқуға ниет білдірсеңіз, онда қашықтықтан білім беру кәсіби және жеке жетілдіруге әртүрлі мүмкіндіктер ашады.
