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1 кыркуйек-Білім күні!
Армысыздар, құрметті балалар,тәрбиешілер!
Бүгін 1 қыркүйек-білім күні.  Қазақстанның әрбір азаматының, мектеп жасындағы баланың өміріндегі елеулі күн. Өйткені Білім күні- өз мектебін сүйетін және ұмытпаған адамдардың дәстүрлі мерекесі.
1 қыркүйек әсіресе мектеп табалдырығын тұңғыш рет аттағалы тұрған, жаңа өмірге қадам жасаған бірінші сынып оқушылары үшін қуанышты күн. Бұл олардың жадында сақталатын және тебірене еске алатын күн болады.
Тәрбиеші:  Ой балалар,бір дыбыс естіледы.( Музыка әуенмен Карлсон  келеді) 
Карлсон: Ой, балалар, мында не болып жатыр? Кеттік, балалар, мен шатырдың үстынде тұрамын. Мен варенье,кәмпиттерды жақсы көремін , менімен ойнағыларың келіп тұр ғой  деймін. Жүріндер бырге ойнайық.
ТӘРБИЕШІ: Карлсон мұның не? Сен неге мектепке бармайсын?Мерекелік киіміңді киіп келмейсін бе?!
Бүгін бізде мереке,1-Қыркүйек - білім күні, барлық  мектептерде, балабақшаларда осы мерекені тойлап жатыр. 
Карлсон: Әй балалар мектеп деген  не? Мектепте біздің  ағаларымыз, апайларымыз окиды. Мен  басымды ауыртып қайтемін, оданда  варенье берындер әлде жүріңдер ойнайық. Мен былмеймын мектеп деген не екенің?
ТӘРБИЕШІ: Карлсон Бұл ата-аналар үшін де,балалар үшін де,тәрбиеші үшін өте қуанышты күндердің бірі.  Мектепте балалар білім алады: окыйды санайды,жазады бәріне үйренеды.Ал сен болсан тек қана тәттілерды жегенды жақсы көресін. 
 ТӘРБИЕШІ: Кане балалар Карлсонға портфельды жинап берейік
Ойын: «Портфельды жинау»    
 Карлсон: Ой рахмет балалар.Көнілімді көтердіңдер. Өте қуаныштымын.
 ТӘРБИЕШІ: Біздің өнерлі  балаларымыз  Карлсонмен бірге билегісі келеді Кане бирге билейык.
Би: «Көнілді балапандар»
Тәрбиеші:Бүгінгі күн бәрімізге өте ерекше күн, алғашқы қоңырау соғылып, білімнің жаңа оқу жылы басталды. Балалар қолдарына гүл ұстап қуанышты көнілмен мектепке асыға барады.Карлсон кішкентай бүлдіршіндер сағанда гүл силамақшы.
Би: «Гүлдер» 
 (Сонында Карлсонға сыйлайды)
Карлсон:Рахмет балалар.Мен енды коп варенье ,кәмпит жемеймын.Мен мектепке барамын ,мен де білім алғым келіп тұр. Мен мына кәмпиттерымды сендерге  таратып бергым келіп тұр.
Тәрбиеші: Карлсон керемет.Саған сәттілік тілейміз .Тек қана  4-5 оқы.
Карлсон (сөмкесын алып гүлін ұстап мектепке кетеды) Сау болындар балалар
Тәрбиеші: Бұл күн- Карлсонның балалықтың бал-шағымен қоштасып, білім еліне аттаған алғашқы қадамы. Алғашқы білім күні құтты болсын!


