Моя педагогическая философия.
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Надо непременно встряхивать себя физически, 
чтобы быть здоровым нравственно.
Л.Н.Толстой
    	Здоровье является высшей ценностью общества. Чем выше ценится здоровье человека в коллективном сознании, тем выше потенциал развития самого общества. Именно это превращает здоровье каждого индивида в общественное богатство. Кто же должен заботиться о том, чтобы сохранялось, укреплялось и преумножалось здоровье человека? В первую очередь, сам человек, причём начиная с самого раннего детства. Но должен быть тот, кто будет этим руководить. Родители? Да! И, конечно же, учитель. Решение стать учителем, и именно учителем физкультуры пришло ко мне ещё в юности.
   	Основа профессиональной деятельности любого человека – это ответ самому себе на вопрос: Почему я этим занимаюсь? Почему именно такой жизненный путь выбрал для себя? Часто размышляю над этим вопросом. Наверное, так предначертано судьбой. Еще будучи школьником, любил уроки физкультуры, которые преподавал мой отец Покамин Андрей Николаевич, занимался в различных секциях. Любовь к спорту подтолкнула меня выбрать профессию туризм, а затем педагогическая династия определила сменить путь на учителя физкультуры. 
   	Моя бабушка - Моисеева Людмила Александровна, учитель русского языка и литературы, любит историю, долгое время работала директором школы. Её сестры (а их 4), тоже учителя. Моя мама – Покамина Ольга Геннадьевна, учитель химии и биологии. Третье поколение (внуки) я и Алина в 2015 году начали свою педагогическую деятельность. Наш семейный педагогический стаж составляет – 283 года и это не предел.
    	Да, это моё дело, и я готов ему служить всю жизнь.  Физическим воспитанием детей школьного возраста призваны заниматься семья и педагогический коллектив школы. И все-таки особое место в этом воспитательном процессе отводится учителю физической культуры. 
Я постепенно выбираю те направления, на которых и строится моя педагогическая философия.
Первое направление – это быть добрым, честным, справедливым, требовательным, любить детей.
    	Второе направление – постоянно находиться в творческом поиске, находить ответы на любые вопросы, преодолевать себя.
Третье направление — спешить передать свои знания, учить, не поучая, помня заповедь Сократа: «В каждом человеке солнце, только дайте ему светиться».
   	Эти три основных направления моей философии, как три кита  поддерживают меня всегда, потому что учитель – это не профессия, а образ жизни. Я считаю, что в школе должны работать только те люди, которые любят детей. И что не менее важно, учитель непременно должен быть оптимистом по натуре. Как бы ни было порой трудно, никогда нельзя опускать руки, ведь педагог – это своего рода присяга на верность подрастающему поколению и ощущение огромной ответственности за их взрослую жизнь.
   	Мне родители доверяют самое дорогое, что у них есть – своих детей. И от меня зависит, сложится ли школьная жизнь ребёнка, отношения родителей к школе, станут ли они моими единомышленниками. Когда я вижу, как дети, не хотят уходить домой и делятся со мной своими сокровенными тайнами, я начинаю верить, что я на верном педагогическом пути: я могу научить ребёнка быть добрым и справедливым, уметь дружить, уметь выбирать в жизни важное и нужное, любить близких и свою Родину. 
	Я сам увлекаюсь армрестлингом и поэтому веду с большим удовольствием эту спортивную секцию в школе. Спорт учит детей преодолевать себя, быть дисциплинированными. Помогает им впервые задуматься над своим отношением к тому, что ему «хочется», и к тому, что «надо» для здоровья, а, следовательно, для себя. 
	Армрестлинг – это вид спорта, который закаляет характер, волю, силу и дух. И какое это счастье — открытие в себе чувства победы над собой! Суметь заставить себя сделать чуть-чуть больше, чем ты можешь, преодолеть свою слабость. 
Когда мои ученики достигают определенных побед, я испытываю радость и гордость за них. Спешу поделиться последними их успехами. С 3 по 6 декабря 2020 года в городе Талгар проходил Кубок Федерации Республики Казахстан по армрестлингу. В соревнованиях среди взрослых приняли участие ученики нашей школы Авдеев Александр (10 класс) и Тюкова Диана (9 класс). Итоги соревнований: в весовой категории 55 кг 3 место «Бронза» занимает Тюкова Диана, в весовой категории свыше 110 кг Авдеев Александр занимает 4 место. Напомню, что в прошлом году Алесандр взял 3 место «Бронзу» на Кубке Азии по армрестлингу. Побеждает в этой жизни только тот, кто победил сам себя. Кто победил свой страх, свою лень и свою неуверенность. Поздравляем наших спортсменов и желаем дальнейших побед!
Существует глубокое заблуждение, что занятие спортом способствует лишь развитию тела и никак не влияет на внутренний мир ребенка и его мировоззрение. Однако именно активное движение всегда позволяет быть детям в высоком жизненном тонусе и является залогом его успешного развития. Я уверен: физическая культура обладает великой силой! И очень обидно, когда урок физкультуры считают второстепенным, когда к нему к нему относятся в некотором роде как к развлечению.
Как педагог я поставил перед собой цель всесторонне развивать каждого ребёнка, совершенствовать его индивидуальные физические, нравственные и волевые качества. Это не слова, это моё проверенное жизнью убеждение – к каждому ребенку индивидуальный подход. 
Отличная форма, железные нервы,
Здесь воля и сила, отвага и честь,
Здесь каждый стремится быть лучшим и первым,
Догнать, удержаться, подпрыгнуть, залезть!
Для бодрости духа и классной фигуры,
А может, во имя грядущих побед
Мы радостно мчим на урок физкультуры
И любим без памяти этот предмет.
Кому-то из нас суждено, вероятно,
На чемпионате сражаться горой,
И вспомнить потом будет очень приятно,
Что всё начиналось любимой физ-рой!
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