Внутришкольный контроль – как  инструмент эффективного повышения профессиональной компетентности педагогов новой формации в рамках обновленного содержания образования
 Школа осуществляет  переход к новой системе обучения. Эти изменения касаются всех участников учебного процесса, и, в первую очередь -  нас, учителей. Обновление содержания образования – это пересмотр структуры и содержания программ,  методов обучения. Мы переходим от «человека знающего» – к «человеку, способному творчески мыслить, саморазвиваться».  Одна из главных задач администрации школы - помочь педагогам перейти на новый этап обучения школьников, оказать им профессиональную  методическую поддержку. Одной из форм данной работы является осуществление внутришкольного контроля. 
Организация  внутришкольного контроля -одна из важнейших функций управления, которая непосредственно связана с функциями анализа и целеполагания: данные без анализа бесполезны, а при отсутствии цели нечего контролировать. Внутришкольный контроль дает возможность определить, насколько качественно осуществляется в школе учебно-воспитательный процесс, как относят​ся к своим функциональным обязанностям не только педагоги, деятель​ность которых контролируется, но и руководители школы. Материалы внутришкольного контроля позволяют судить, работает в школе творческий коллектив или коллектив, который относится к делу воспитания и обучения формально.
Важной функцией внутришкольного контроля является оказание методической помощи учителю, способствующий росту его профессионального мастерства. Осуществление внутришкольного контроля требует от руководителя и людей, привлекаемых к экспертной оценке, теоретической и методи​ческой подготовленности и компетентности, ответственности в приня​тии решений по результатам контроля. Система внутришкольного контроля должна быть планомерной, обо​снованной и всесторонней, а его результаты - основанием для приня​тия оптимальных управленческих решений.
Внутришкольный контроль помогает изменить отношение педагогов к своей профессиональной деятельности, формирует дис​циплину, добросовестное отношение к  работе, ответственность за приня​тые педагогом решения в воспитании и обучении учащихся. 

Объектами внутришкольного контроля являются

· учебный процесс;
· воспитательный процесс;
· методическая работа;
· научная и экспериментальная деятельность;
· психологическое состояние;
· обеспеченность учебно-воспитательного     процесса необходимыми условиями.
Учебный процесс
Выполнение учебных программ. Уровень знаний и навыков учащихся. Продуктивность работы учителя. Индивидуальная работа с одаренными людьми. Качество внеурочной предметной деятельности. Навыки методов самостоятельного познания у учащихся.

Воспитательный процесс
· уровень воспитания учащихся;
· уровень общественной активности учащихся;
· качество работы классных руководителей;
· участие родителей в воспитательном процессе;
· качество общешкольных традиционных  мероприятий;
· уровень здоровья и физической подготовки учащихся. 
Методическая работа
· методический уровень каждого учителя;
· методический уровень каждого классного руководителя;
· механизм распространения педагогического опыта;
· повышение квалификации педагогов.
Научная и экспериментальная деятельность
· соответствие этой деятельности концепции развития школы, системы образования региона;
· степень научной обоснованности нововведений;
· уровень научной подготовки педагогов;
· научно – исследовательская деятельность учащихся.
Психологическое состояние
· степень психологического комфорта
 (дискомфорта), учащихся учителей;
· психологическая подготовленность коллектива  к решению какой – либо проблемы, к изменениям и т.п.
Обеспеченность учебно – воспитательного процесса необходимыми условиями
· охрана труда;
· санитарно – гигиеническое состояние;
· обеспеченность учебной и методической литературой;
· обеспеченность учебно – техническим оборудованием и координационное обеспечение.
Основными направлениями ВШК являются:

· - выполнение всеобуча;

· - состояние преподавания учебных предметов;

· - работа с кадрами;

· - учебно-воспитательная деятельность;

· - внутришкольная документация;

· - внеклассная работа.

Формы контроля:
- персональный контроль

- классно-обобщающий контроль

-предметно-обобщающий контроль

-тематически-обобщающий контроль

- обзорный контроль

- комплексно-обобщающий контроль

Очень часто при планировании ВШК мы испытываем затруднения, к какой форме отнести тот или иной вид контроля. В данной таблице представлены форма контроля и вид контроля.
Итоги ВШК могут быть подведены:

-на совещании при директоре или его заместителях;

-на заседании методического объединения  учителей;
-на педагогическом совете

С целью эффективного осуществления внутришкольного контроля в школе-лицее  разработано положение о внутришкольном контроле, которое утверждается на первом педагогическом совете, в августе, и включает в себя:

-общие положения

-функции ВШК
-методы ВШК

-формы ВШК

-виды контроля

На следующем слайде вашему вниманию представлены цель и задачи, которые администрация школы ставит перед собой при осуществлении ВШК.
Цель: Установить соответствие функционирования и развития педагогического процесса в школе требованиям государственного стандарта образования с выходом на причинно-следственные связи, позволяющие сформулировать выводы и рекомендации по дальнейшему развитию школы.
Задачи:   1. Диагностирование состояния учебно-воспитательного процесса, выявление отклонений от запрограммированного результата (стандарта образования) в работе коллектива и отдельных его членов, создание обстановки заинтересованности, доверия и совместного творчества: учитель-ученик, руководитель-учитель;

2. Анализ и экспертная оценка эффективности результатов деятельности педагогических работников. Повышение ответственности учителей-предметников, внедрение новых, передовых, интенсивных методов и приемов работы в практику преподавания учебных предметов.
3. Изучение результатов педагогической деятельности, выявление положительных и отрицательных  тенденций в организации образовательного процесса.

4. Совершенствование системы контроля за состоянием и ведением школьной документации.
5. Оказание методической помощи педагогам в процессе контроля

Для себя мы выбрали   форму плана ВШК, которая включает следующие  разделы: 
	№
	Форма контроля
	Тема контроля
	Обзор контроля
	Ответственные
	Результат и подведение итогов

(где заслушивается) 

	август-сентябрь

	1.
	Фронтальный контроль
	Готовность  учебных кабинетов к учебному году.
	1-11
	ПК

Зам. директора по УВР
	Справка, СПД

	2.
	Обзорный контроль
	Трудоустройство выпускников 
	9, 11 классы
	Зам. директора по УВР

Классные руководители
	Справка, 

СПД


На основании годового плана внутришкольного контроля составляется план совещаний при директоре и план совещаний при заместителе директора с указанием ф.и.о ответственных за данный вопрос.

В течение учебного года составляется помесячный план с указанием конкретных сроков осуществления контроля.
Для осуществления ВШК создается еще один документ годовая циклограмма внутришкольного контроля
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Осуществление внутришкольного контроля это трудоемкая работа, требующая много времени, но необходима. Системное осуществление внутришкольного контроля поможет администрации школы увидеть насколько качественно осуществляется в школе учебно-воспитательный процесс, увидеть проблемные зоны, оказать методическую помощь педагогу и спланировать коррекционную работу, повысить профессиональный уровень педагогов в условиях инноваций. 
