 УПРАВЛЕНИЕ САМОРАЗВИТИЕМ ПЕДАГОГОВ В УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ  ГОСУДАРСТВЕННОГО СТАНДАРТА ДОШКОЛЬНОГО ВОСПИТАНИЯ И ОБУЧЕНИЯ РК
Р.Р.Галимова – заведующая ГККП «Ясли-сада №33»
Современное состояние образовательной системы характеризуется активным внедрением инновационных технологий в педагогический процесс учреждений образования. В условиях происходящих изменений все более высокие требования предъявляются не только к профессиональным знаниям, умениям и навыкам педагога, но и к уровню его профессионального саморазвития. Сегодня востребован педагог, способный творчески подходить к решению любой проблемы, сравнивать, анализировать, исследовать, умеющий находить выход из нетипичных ситуаций. Инвестиции в развитие дошкольного обучения и воспитания, модернизация его материально-технической базы, обновление содержания образования не будут давать ожидаемого эффекта, если уровень профессионального развития педагогических кадров не отвечает этим изменениям. И потому актуальна на сегодня проблема активизации работы с педагогами, поиска новых форм и методов управления процессом совершенствования педагогического мастерства сотрудников дошкольных организаций (ДО) на местах. 

Подтверждением тому являются «Общие требования к педагогам, работающим с детьми дошкольного возраста», определённые Государственным общеобязательным стандартом дошкольного воспитания и обучения. Педагог, работающий в дошкольной организации на сегодня должен уметь:

- организовать целостный педагогический процесс на основе полиязычного образования;

- прогнозировать, проектировать и конструировать педагогический процесс;

- обеспечивать реализацию индивидуальной траектории развития ребёнка;

- организовать психолого-педагогическое сопровождение развития ребёнка. 

В системе управления процесс профессионального развития педагогов традиционно фиксируется ростом профессиональной квалификации. Вместе с тем необходимо различать формальную квалификацию педагога и его фактическую квалификацию. Формальная квалификация, подтверждаемая сертификатом, отражает тот минимальный объем знаний, умений и навыков, который необходим для реализации образовательной программы. Фактически же педагог может знать и уметь гораздо больше, чем предписано квалификационными требованиями, но формальной квалификацией это не учитывается. И здесь важно констатировать, что именно изменения в фактической квалификации – одно из немаловажных содержаний процесса профессионального развития педагогических кадров ДО. И изменения в фактической квалификации связаны с эффективностью педагогического труда. В соответствии с этим мы считаем, что одним из современных путей развития творческой личности педагога является – процесс его саморазвития. Поэтому рассматриваем вопросы целенаправленного управления процессом саморазвития педагогических кадров, одним из эффективных путей решения профессионального роста педагогических кадров ДО в условиях реализации требований нового Стандарта. И как следствие этому одной из годовых задач мы выбрали проблему «Обеспечение условий для саморазвития и самореализации педагогов в ЦПП я/с №33».
Куликова Л.Н. [2,342] приводит следующее определение понятию «саморазвитие личности» - это процесс целенаправленного, творческого изменения личностью собственных духовно-ценностных, нравственно-эстетических, деятельностно-практических, интеллектуальных, чувственных характерологических особенностей для более успешного достижения своих жизненных целей и более эффективного выполнения своего человеческого, социального предназначения. А понятие «профессиональное саморазвитие» она же рассматривает как динамичный процесс усвоения, овладения, модернизации профессионального опыта, технологии деятельности, ведущий к формированию и развитию индивидуальных профессиональных компетентностей. 

Несмотря на то, что проблема саморазвития активно рассматривается и исследуется современной психолого-педагогической наукой, вопросы управления процессом профессионального развития педагогических кадров в дошкольных организациях ограничивается, как правило, проведением традиционных форм работы с педагогами. В нашем коллективе задействованы все вышеуказанные формы работы с педагогами. В целях совершенствования профессионального уровня сотрудников в я/с №33 проводятся семинары, консультации, открытые просмотры. Также организована работа клуба молодых воспитателей, наставничество, делегирование полномочий, сформирована система оценивания качества педагогической деятельности через самооценку своего труда каждого педагога и коллегиального оценивания результативности работы каждого члена коллектива. Организуя в течение всех лет работу с педагогическими кадрами по совершенствованию их профессионального уровня, до сегодняшнего дня мы не рассматривали проблему саморазвития сотрудников, как одну из эффективных путей улучшения состояния дел в данном направлении. Мы по традиции рассматривали процесс саморазвития очень узко, лишь через призму самообразования педагогов. На сегодняшний день каждым педагогом сделан выбор темы по самообразованию и конкретно пропечатан в годовом плане дошкольной организации, но никто и никогда глубоко не интересовался: на основе чего сделан такой выбор, как реализует педагог работу по самообразованию, где и как использует педагог полученные знания в процессе самообразования?
      Вместе с тем, хотелось бы отметить, что отдельные неравнодушные к своему делу педагоги, желающие работать творчески в режиме инноваций, выращивают себя сами именно через активный процесс саморазвития. Работа каждого педагога я/с №33 построена на основе творческого поиска и тщательной работы над собой. Можно сказать, что они пропахали целину, разрабатывая свои программы, создавая УМК, реализуя на высоком уровне работу с детьми и всё это благодаря творческим поискам эффективных путей и системной работе над своим саморазвитием. Трудно представить, насколько убогим был бы ЦПП я/с №33, если бы не были внесены в жизнедеятельность нашего коллектива все наши собственные авторские инициативы и педагогические разработки. Можно смело утверждать, что настоящий процесс саморазвития педагогов требует от них упорства, терпеливого поиска, анализа, тщательного отбора материала, проявления силы воли, работа прививает вкус к открытиям, познанию, расширяет кругозор педагога.
«Педагог я/с №33» - это компетентный специалист, с выработанной высоко-духовной нравственной позицией, сформированными убеждениями гражданина-патриота своей Республики, реализующий свою деятельность на основе гуманного, человекоцентристкого подходов, использующий в практической работе с детьми современные инновационные технологии и устремлённый к научно-исследовательской педагогической деятельности.

