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Базартаева Е.Б. 
Әл – Фараби атындағы ҚазҰУ Заң факультеті, 
Мемлекет және құқық теориясы мен тарихы, конституциялық және әкімшілік құқық кафедрасының оқытушысы, з.ғ.м.

	Қоғамның тұрақтылығы мен мемлекеттің әлеуеті заң мен тәртіптің сақталуына тікелей байланысты. Мемлекет — қоғамның барлық институттарын реттейтін, оның дамуын бақылап отыратын негізгі құрылым. Сондықтан да «заң мен тәртіп – мемлекеттің тірегі» деген ұғым бүгінгі күннің ең өзекті және маңызды тақырыптарының бірі болып табылады. Мемлекет пен қоғамның арасында тығыз байланыс бар: заңды құрметтеу, тәртіпті сақтау — әлеуметтік жүйенің үйлесімді әрі тиімді жұмыс істеуінің негізгі шарты.
	Заң — қоғамды басқарудың басты құралы, азаматтардың құқықтары мен міндеттерін айқындайтын, қоғамдық өмірді реттейтін құқықтық жүйе. Заңды қалыптастыру, оның орындалуын қамтамасыз ету мемлекет үшін маңызды міндет болып табылады. Заңды бұзу қоғамдық қауіпсіздік пен азаматтардың тыныштығына үлкен қауіп төндіреді. Әділ және нақты жасалған заңдар қоғамдағы әртүрлі қатынастарды реттеп, азаматтардың құқықтары мен бостандықтарын қорғауға мүмкіндік береді. Бұл жағдай мемлекет пен қоғамның арасындағы сенімді нығайтады.
	Заңның әділдігі мен орындалуы елдің тұрақтылығына, даму деңгейіне және халықаралық аренадағы беделіне тікелей әсер етеді. Егер қоғамда заңдардың орындалмауы немесе бұзылуы жиі орын алса, ол мемлекетке деген сенімнің жоғалуына, экономикалық және әлеуметтік дағдарысқа әкеледі. Ал, керісінше, заңның дұрыс орындалуы қоғамдағы құқықтық тәртіпті нығайтып, адамдардың құқықтары мен бостандықтарын қорғайды. Заң — мемлекеттің барлық құрылымдары мен азаматтарының бірлігін қамтамасыз ететін басты тірек болып табылады.
	Тәртіп — мемлекеттің және қоғамның дұрыс жұмыс істеуі үшін қажетті элемент. Ол тек заңның орындалуымен ғана емес, қоғамның моральдық-этикалық нормаларын сақтау, әрбір азаматтың жауапкершілігін сезінуі арқылы жүзеге асады. Тәртіптің болуы азаматтардың қауіпсіздігі мен құқықтарын қорғауға, экономиканың дамуына, әлеуметтік тұрақтылыққа ықпал етеді. Тәртіптің бұзылуы қоғамдық хаосқа, құқықбұзушылықтарға, экономикалық дағдарысқа, әлеуметтік әділетсіздікке әкеледі.
	Мемлекет тәртіпті сақтауды қамтамасыз ету үшін құқық қорғау органдарын құрады. Полиция, сот, прокуратура сияқты құқық қорғау құрылымдары қоғамдық тәртіпті сақтау және заңсыздыққа жол бермеу үшін жұмыс істейді. Олардың тиімді жұмысы азаматтардың сенімін арттырып, мемлекетке деген құрметті күшейтеді. Тәртіпті сақтау мемлекет пен қоғамның тұрақтылығын қамтамасыз етеді, сондықтан ол мемлекет үшін маңызды болып табылады.
	Заң мен тәртіп бір-бірімен тығыз байланысты. Заң — тәртіптің негізі, ал тәртіп — заңның орындалуын қамтамасыз ететін механизм. Заңдар қоғамдағы әртүрлі қатынастарды, құқық қорғау іс-әрекеттерін реттейді. Бұл, өз кезегінде, әлеуметтік жүйенің тұрақтылығын сақтауға, қоғамдағы өзара қарым-қатынасты реттеуге мүмкіндік береді. Заңсыздық пен тәртіпсіздік жағдайында қоғамдық қауіпсіздік пен жеке тұлғаның құқықтары бұзылады. Ал заңды сақтау, тәртіпті сақтау қоғамның дұрыс дамуына негіз болады.
	Егер мемлекет тек заңдарды қабылдап қана қойып, оларды іске асырмаса, қоғамда құқық бұзушылықтар көбейіп, тәртіпсіздік орын алады. Ал заңды әділ және дұрыс іске асыру үшін қоғамда тәртіп болуы қажет. Бұл — мемлекеттің құқықтық жүйесінің тиімділігін қамтамасыз ететін басты фактор.
Қазақстан Республикасында заң мен тәртіптің сақталуы мемлекет дамуының маңызды аспектілерінің бірі болып табылады. Елдің тәуелсіздік алғаннан кейін құқықтық жүйенің негіздері қаланды. Конституция, заңдар мен нормативтік актілер қабылданып, мемлекеттің құқықтық жүйесі реформалануда. Қазіргі таңда Қазақстанның құқықтық жүйесі халықаралық стандарттарға сәйкес келетін, азаматтардың құқықтарын қорғауға бағытталған маңызды құрал болып табылады.
	Қазақстанда құқық қорғау органдарының қызметін одан әрі жетілдіру, қоғамдық тәртіпті нығайту мақсатында көптеген шаралар қабылданды. Заңдардың орындалуы әрбір азамат үшін маңызды, өйткені бұл олардың қауіпсіздігі мен құқықтарын қорғауға көмектеседі. Бірақ, құқықтық тәртіпті сақтау тек мемлекеттің міндеті ғана емес, әр азаматтың да жауапкершілігі болуы тиіс. Қазақстанда заң мен тәртіпті нығайту бағытында бірқатар маңызды қадамдар жасалды, бірақ құқық бұзушылықтар мен заңсыздықтардың алдын алу үшін әлі де көптеген жұмыстар атқарылуы керек. Қоғамда құқықтық мәдениеттің деңгейін көтеру, азаматтардың заңды құрметтеуіне назар аудару маңызды мәселе болып табылады.
	Заң мен тәртіп — мемлекеттің тірегі, оның әлеуетін арттырудың негізі. Заңдардың әділдігі, орындалуы және тәртіптің сақталуы мемлекет пен қоғамның тұрақтылығын қамтамасыз етеді. Заң мен тәртіптің өзара байланысы қоғамның тиімді жұмыс істеуінің негізі болып табылады. Әрбір азамат өз міндетін сезініп, құқықтары мен міндеттерін дұрыс түсінуі керек. Заңға құрмет көрсету, тәртіпті сақтау мемлекеттің дамуына, оның күш-қуатын нығайтуға ықпал етеді. Мемлекеттің қуатты болуына әрбір азаматтың қосқан үлесі, заңды сақтау және тәртіпті бұзбау арқылы үлес қосуы маңызды.

