ТҰЛҒАНЫҢ ҚҰРЫЛЫМЫН ТАЛДАУ: ФИЛОЛОГИЯ МАГИСТРАНТТАРЫНЫҢ КОГНИТИВТІ, ЭМОЦИЯЛЫҚ-ЕРІКТІ ЖӘНЕ ЖЕКЕ ТИПОЛОГИЯЛЫҚ ЕРЕКШЕЛІКТЕРДІ ЗЕРТТЕУІ

Тұлғаның күрделілігі оның когнитивті, эмоциялық-ерікті және жеке типологиялық ерекшеліктерімен сипатталады. Адам психикасын түсіну үшін танымдық процестер мен тұлғаны қалыптастыратын ерекше заңдылықтарға тереңірек үңілу қажет. Осы тұста магистратура бағдарламасының Филология факультеті, шет тілі: екі шет тілі мамандығының болашақ ЖОО оқытушылары болуға ниетті жас зерттеушілері үшін әр адамды бірегей және сан қырлы етіп көрсететін тұлға құпияларын ашудың маңызы зор. 
Оқу барысында әл Фараби атындағы Қазақ Ұлттық Университетінің филология факультеті, шет тілі: екі шет тілі мамандығының 1-курс студенттеріне қазіргі уақытта «Басқару психологиясы» пәнінің оқытушысы, психология ғылымдарының кандидаты, профессор Жубаназарова Назираш Сүлейменқызының жетекшілігімен дәріс өтілді және «Тұлғаның когнитивті, эмоциялық-ерікті және жеке-типологиялық ерекшеліктерін түсіну және талдау» тақырыбында семинар жүргізіліп, зерттеулерге шолу жасалды. Дәріс адам психикасының күрделі өлшемдеріне үңілуге ынталы студенттердің әртүрлі тобын біріктірді, ал семинарда магистранттар жеке тұлғалардың когнитивті, эмоциялық-ерікті және жеке типологиялық ерекшеліктерін ашуға тырысты.
Лекция Назираш Сүлейменқызының маңызды баяндамасымен басталды. Семинар барысында Атимтаева Арай когнитивті процестердің, эмоциялық-ерікті ерекшеліктердің және тұлға типологиясының өзара әрекеттесуіне жан-жақты шолу жасады. Бірінші бөлім тұлғаның когнитивтік аспектілеріне арналды; қабылдау, есте сақтау және мәселелерді шешу сияқты тақырыптар зерттелді. Магистрант Мейіржанқызы Диана когнитивті психологиядағы жетістіктер адамдардың ақпаратты қалай өңдейтінін және дамытатынын көрсететін озық зерттеулерді талқылады. Семинардың екінші бөлімі эмоциялық-ерікті өлшемдерге арналды, оның барысында эмоциялардың шешім қабылдаудағы рөлі, мотивация және ерік-жігердің тұлғалық дамуға әсері талқыланды. Айдынқызы Айнардың жағдаяттары мен мысалдары магистранттарға эмоциялық-ерікті динамиканың практикалық салдарын түсінуге мүмкіндік берді. Семинардың қорытынды бөлімі тұлға типологиясына және адамдардың өзіне тән қайталанбас қасиеттерін зерттеуге арналды. Басқа да магистранттар әртүрлі типологиялық ерекшеліктер туралы ақпарат беріп, бұл типологиялардың тұлғааралық қарым-қатынастар мен өмірлік таңдауларды қалай қалыптастыратынын терең түсінуге ықпал етті.
Семинар соңында Назираш Сүлейменқызы барлық магистранттарға белсенді жұмыстары үшін алғысын білдірді. Семинар шет тілі: екі шет тілі мамандығы магистранттарына интеллектуалды алмасу алаңын қамтамасыз етіп, адам психикасының күрделі аспектілерін тереңірек түсінуге мүмкіндік берді. Сонымен қатар, семинар әрбір адамды бірегей тіршілік иесі ететінін түсінуде үздіксіз зерттеулердің маңыздылығын атап өтті.
Бұл семинар тек академиялық дискурсқа үлес қосып қана қоймай, сонымен қатар қатысушыларды тұлғаның когнитивті, эмоциялық-ерікті және жеке типологиялық ерекшеліктерінің зерттелмеген тұстарын одан әрі зерттеуге шабыттандырды.
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