Методическая разработка Кукариной И.Ю 
Преподавателя по классу хора.
«Игровые элементы
на занятиях младшего хора» 
           Современная педагогика признает большую роль игры, позволяющей активно включать ребенка в деятельность, улучшающей его позиции в коллективе, создающей доверительные отношения. Детство неотделимо от игры. Игра вводит ребенка во взрослый мир на уровне чувственного наслаждения, игру рассматривают как ведущий вид деятельности ребенка (Ж. Пиаже, А. Н. Леонтьев, Д.В. Эльконин), как особый мир самовыражения, как важный фактор воспитания. В игре тренируются все психические функции: речь, мышление, целеустремленность, развиваются фантазия, творческое воображение, внимание. Игра дает ребенку положительные эмоции.
       Игра выполняет коммуникативную, познавательную, эстетическую, креативную  функции. Она увлекает, развлекает, учит, создает ощущение сопричасности, радости и удовлетворения.
       Большие резервы в деле накопления музыкального опыта и развития творческого воображения и фантазии скрыты в музыкальной деятельности, а именно в музыкальной игре. Музыкальная игра – самый органичный из всех видов музыкальной деятельности  детей. Потребность в игре заложена в ребенке самой природой. Она развивает его интерес к музыке, правильное восприятие содержания музыкальных произведений, пробуждает потребность постоянного  общения с музыкой и желание активно и творчески проявлять себя в этой сфере.  Используя музыкальные игры в вокально-хоровой работе, дети получают возможность активного творческого самовыражения, активизации творческих способностей.
                     
                       В вокально-хоровой работе мы используем:

Подвижные музыкальные игры.  Способствуют координации движений, умению ориентироваться в пространстве – все это в соответствии с характером музыкального аккомпанемента. Учить детей двигаться в соответствии со строением музыкального произведения (различать вступление, заканчивать движения точно в соответствии с окончанием музыки). Различать несложные ритмические рисунки, уметь исполнять их движениями – хлопками, шагами, прыжками, бегом.

Сюжетно-ролевые игры.  Обогащают музыкальные впечатления детей, вызывают яркий эмоциональный отклик. Учат детей импровизировать под   словесный текст или музыку соответствующего характера (ёжики, тигрята, мотор машинки , лукавый котик, комарики на шарике, жучки. ) 

Театрализованные игры.    Развивают вокально-игровое творчество, навыки художественного исполнения различных образов при инсценировке песенного материала.  Основу театрализованных игр составляет мнимая или воображаемая ситуация.
Музыкальные игры способствуют раскрытию творческих способностей детей, создают атмосферу доверия, открытости и свободы, позволяющие ребенку пережить ситуацию успеха, опыт успешного достижения цели. Например, использование элементов имитации птиц, ветра, колыхания деревьев и т.д.

      Примерные игры для занятий хора:

Игра «В гостях у зверей». Все дети задействованы в этой игре, детям  даются определённые звуки предлагаемые преподавателем, рассказываем что по дороге мы встречаем зверей и перечисляем при помощи имитации (кукушка, сова, тигрёнок, также делаем развитие на правило динамики, исполняем звуки по возрастанию и убыванию (например комарик  или жучок прилетел(и) к нам в гости издалека.


Игра «Живая гамма».  Восемь детей объявляются «живой гаммой».  Каждый получает название одного звука. Сначала гамму поют все вместе, затем каждый поет только свой звук. Поют вверх и  вниз. Педагог может сыграть на этой «живой гамме» песенки  «Как под горкой», «Василек» и т.д.. Дети, не принимающие участие, отгадывают какую песню исполнил педагог.

Игра «Солнышко» (муз. М. Раухвергера).   Дети слушают песню в исполнении педагога. Затем он  делит их на три группы. Каждая группа получает какой-либо шумовой инструмент (погремушки, бубны и треугольник). Погремушки играют на «восьмые» длительности,  бубны «четвертные», треугольник «половинные». Так наглядно дети закрепляют длительности нот.

Игра «Обезьянки»  (Шведская нар. песня). Педагог выбирает «обезьянку», которая должна точно прохлопать все, что сыграет концертмейстер. Дети слушают и оценивают: если правильно поднимают палец вверх, если нет, опускают палец вниз. Можно включать более сложные ритмические рисунки (группы «шестнадцатых», синкопы).

Игра «зеваки»  и  «торопыги» (муз. Й. Гайдна  «Анданте»).
Стоя по кругу, дети слушают тему « Анданте». Каждый прохлопывает только один звук мелодии, как бы передавая ее соседу. Чаще дети ошибаются на последней фразе, где ритм  меняется. Опоздавший хлопнуть вовремя (зевака) и вступивший раньше времени (торопыга) выбывают из игры. На этой игре дети приобретают навык слаженного и четкого действия в хоровом коллективе.

Игра  «Поймай ноту».  Дети становятся парами (можно по одному) и начинают двигаться под музыку муз. М. Глинки «Полька». Музыка прерывается, но танец нужно продолжать (мысленно пропевая мелодию). Выигрывает тот, кто точно попадет в такт музыки, когда она вновь зазвучит.
То же самое можно попробовать с пением. Дети начинают петь вслух песню «Голубой  вагон», затем по сигналу педагога все замолкают и поют про себя, а потом по команде все начинают петь вслух. Иногда возникает смешная разноголосица.

Игра «Вспомни  песню».   Детям раздаются листочки и ручки. Педагог поет песни (4-5) , детям надо записать названия тех, что они узнали.  Побеждает тот, у кого окажется больше правильных записей.

Игра «Музыкальная карусель». Катание на карусели начинать с расстановки стульев по кругу (сколько найдется желающих прокатиться) от 5 до 10 стульев. Детям предлагается тема: «о природных явлениях», о животных, о цветах, о названии городов и т.д. Главный «карусельщик» нажимает кнопку (произносит) «Пуск» первый участник (заранее выбран) начинает петь песню, по выбранной теме по окончании одного куплета эстафету принимает следующий и т.д. Если кто-то не может продолжить песню , то у него «закружилась  голова» и он выбывает из игры. Остается самый крепкий , музыкально эрудированный он и есть победитель.
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