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Пьесы А. Чехова послужили началом обновленной тенденции в литературе, называемой психолого-ориентированной драмой, в которой на первый план выдвинуты переживания, а не внешние конфликты.

«Чайка», созданная в 1895 г, стала исключительным событием своего времени, хотя её не приняла публика. Сюжет непривычен: острые переживания, любовные коллизии заменил рассказ о провинциале, мечтающем стать режиссуром. Он поставил пьесу, пригласив на главную роль девушку Нину. Известно, что писатель тщательно выбирал имена для своих героев, сохраняя связь с образом. Так и Нина – мечтательница, от славянского «нинати» – видеть сны. Образ чайки – это убитая птица, сюжет рассказа Тригорина, и сама Нина, да и сам Треглев, застрелившийся из того же ружья. Он как символ человеческой свободы, выражение протеста против действительности [2, с. 18].
Новаторством «Чайки» оказалось в построении не на драме действия, а на глубинном анализе характеров, показе трагичности будней. Трагедия раскрыта в художественных, психологически безошибочных образах. Нарисовано не событие, а люди, чье поведение становится фактом происходящего. Чехов писал: «Пускай на сцене будет точно так же сложно и в то же время  просто, как и в жизни» [5, с. 16]. Он обращается к нравственным проблемам  правды и любви, веры в людей искусства и творчества, но не предлагает готовые ответы на вопросы, а представляет реальность, оставляя возможность самостоятельного выбора.

Центральная мысль «Чайки» – постулат о неразделимой привязанности художника слова к реальности, выступающей истоком для творчества, долге его перед обществом. Истоки обмеления искусства – в оторванности от жизни народа [1, с. 25].

Любовь владеет сердцами практически всех героев пьесы, но и преданность  искусству имеет над ними власть, оказывается сильнейшим импульсом для их действий. Автор избегает внешних эффектов, понуждает пристально наблюдать за каждым персонажем, различать «подтекст» в его речи.

Существенную роль в отыгрывают паузы, словно дополняя текст, появляясь, когда герои не могут рассказать о потаённом. В пьесах сдержана функция интриги, заменяет её эмоциональная напряженность, проскальзывающая в репликах, диалогах. Пауза создает  напряжение эмоций. Зрители словно ждут от героев раскрытия тайны, но это не случается, приходится додумывать, что скрывается за умалчиванием. 

Особенную обстановку рождают ремарки. Назвав произведение комедией, автор словно акцентирует, что первостепенная героиня его пьесы – будничность, растрачивающая хорошие чувства и отношения, личности и характеры делающая мелкими, практически смешными [4, с. 112]. 

Новизна пьес Чехова, покорившая еще современников, заслужила отзывы и у критиков, сформулировавших основополагающие воззрения писателя. Литературоведами замечено влияние кризиса реализма, присущего этому периоду, уход от не приукрашенных героев с целью проникновения в их внутренний мир. 

Диалог персонажей часто происходит без ответов на вопросы, которые не вызывают реакции, часто это спор перебивающих друг друга героев, разговор с самим собой, не слыша собеседника, слова  будто зависают в пространстве. Часто отсутствует ясно заявленный конфликт, пьесы с «открытым финалом», предоставляющие возможность самим додумывать, чем они закончатся [3, с. 143].
Таким образом, драматургия А. Чехова уникальна в русской литературе, стремится к показу смысла существования, направляет на путь самосовершенствования, способствует раскрытию лучших качеств человека. Он открыл новые возможности раскрытия личности не в борьбе за цель существования, но в переживании житейских противоречий. 
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