Творческий отчет
Учитель изобразительного искусства Каражигитовой Айнуры Нурлановны
 
Социально-экономические преобразования в обществе диктуют необходимость формирования творчески активной личности, обладающей способностью эффективно и нестандартно решать новые жизненные  проблемы.  Время  неумолимо требует перестройки всего того, что сегодня уже не соответствует требованиям процесса обновления. И этот процесс должен коснуться самым непосредственным образом преподавания предметов искусства — музыки, литературы, изобразительного искусства, технологии - обращенных к душе и сердцу ребенка.

 
В связи с повышенным вниманием к предметам эстетического цикла особое значение приобрела проблема -  включение в учебно-воспитательный процесс эффективных методов и приемов для развития художественно-творческих способностей личности.

 
Первое, с чем мне довелось столкнуться, начав работать учителем ИЗО – это пренебрежительное отношение к урокам ИЗО как детей, так и преподавателей. Статус учителя в нашей стране  вообще не на должном уровне, а у учителя ИЗО и подавно. С каких уроков берут детей на различные репетиции, мероприятия и трудовые десанты? Какие уроки можно прогулять, прийти на урок без учебных принадлежностей? Поэтому мне пришлось приложить немало усилий, чтобы поднять статус и уроков ИЗО и свой статус как учителя.

   Сначала я должна была увлечь, «зажечь», «разбудить» ребят, заставить их учиться. Для решения этой задачи в моём арсенале средств были три рычага: урок, домашнее задание и стимул.

   Первая осознанная встреча сельских школьников с искусством происходит на уроках изобразительной деятельности.

 
Воспитать у учащихся способность воспринимать, чувство​вать, понимать прекрасное в жизни и искусстве, стремление самому уча​ствовать в создании прекрасного, развивать художественные способно​сти — таковы основные цели и зада​чи эстетического воспитания. Понят​но, что эстетическое воспитание ум​ственно отсталых школьников имеет свои специфические особенности. Под влиянием системы учебно-вос​питательных воздействий учащиеся коррекционной школы значи​тельно продвигаются в своем эстети​ческом развитии, у них формируется способность чувствовать и оценивать прекрасное.

Эстетическое воспитание — один из факторов общего развития учащихся коррекционной  школы.

 
В  современной педагогике понятие эсте​тическое воспитание трактуется как воспитание способности воспринимать, чувствовать, понимать прекрасное в жизни и искусстве, как воспитание стремления самому участвовать в соз​дании прекрасного, как развитие поз​навательных и художественно-творче​ских способностей.

 Одним из важнейших средств формирования эсте​тического вкуса у учащихся коррекционной школы являются уроки изобразительного искусства. Включенные в общую си​стему коррекционной работы, они со​ставляют ее важную часть и активно содействуют преодолению свойствен​ных умственно отсталым детям недо​статков. Благоприятствуют этому объективные возможности, заложен​ные в содержании учебного материала, организационных формах, методиче​ских средствах и оснащенности педа​гогического процесса. Конкретно-прак​тический характер уроков позволяет интенсивно воздействовать на интел​лектуальную эмоциональную и волевую деятельность учащихся.
 
Цель уроков по изобразитель​ному искусству — привить детям ин​терес к произведениям живописи, научить смотреть картины, ценить мастерство. Детей нужно постепенно приобщать к ми​ру красок. Начинать лучше с ярких, сочных иллюстраций к знакомым детям сказкам. На уроках учить различать и узнавать в иллюстра​циях изображенные предметы, жи​вотных, растения; развивать уме​ние сравнивать предметы по форме, цвету, величине; воспитывать уме​ние видеть красоту исполнения.

 
Затем  можно начинать зна​комство с творчеством выдающихся художников. Работы великих пейза​жистов И.И. Шишкина и И. И. Ле​витана — прекрасное средство вос​питания любви к природе. Уроки  по разбору картин о природе позна​комят детей с богатым миром кра​сок, помогут ощутить красоту окру​жающего мира. Работы В. Г. Перо​ва и И.Е. Репина помогают детям увидеть прошлое нашей Родины. Знакомят учащихся с развитием изобразительного искусства после революции, с наиболее выдающими​ся работами художников.

Чтобы уроки по изобразитель​ному искусству проходили интересно, живо, не нужно их вести толь​ко в форме вопросов и ответов. Можно включить и чтение коротко​го рассказа, стихов, слушание му​зыки.

 
Уроки  по изобразительному ис​кусству имеют большое коррекционно-воспитательное
значение.
 
У учащихся совершенствуются представления о предметах и явле​ниях окружающего мира, развива​ются любознательность, наблюда​тельность, зрительная память, воо​бражение, художественный вкус, умение осознавать наблюдаемое, выделять главное, существенное, устанавливать взаимосвязь между целым и его частями. Через эмо​циональное восприятие произведе​ний изобразительного искусства учащиеся коррекционной школы подводятся к доступной их созна​нию эстетической оценке явлений окружающей действительности.

Урок искусства может стать для каждого ребёнка ярким событием в жизни, побуждающим к самостоятельному творчеству. Это особый урок. Он должен быть каждый раз новым, не похожим на предыдущий, с особой эмоциональной атмосферой увлечённости. Я создаю её при помощи живого слова, ярких диалогов с учениками, музыки, зрительных образов, поэтического текста, игровых ситуаций, использования компьютерных программ. Всё это является составными элементами нестандартных уроков, которые я провожу (урок-образ, урок-фильм, урок-праздник, урок-игра, урок-путешествие, урок-сказка и т.д.) 

  
 Домашнее задание помогает формированию прочных знаний и умений. Поэтому я их тщательно продумываю и стараюсь сделать интересными.
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                  Домашние задания:

 

                  поисковые                                            творческие
  (сведения о художнике, об                      (сочинить сказку, историю,

  истории создания картины и т.д.)     составить кроссворд по  теме и т.д.)

  
Стимулы: на мой взгляд, на уроках ИЗО нельзя детям ставить оценки за то, что они рисуют "правильно" или "неправильно". Критерии оценки – умение мыслить, создавать, творить. Традиционная отметка весьма несовершенный инструмент поощрения творческих достижений детей.

 
   Самый эффективный стимул познавательной деятельности – ситуации успеха, которую стараюсь создать на уроках.

 
Стимулы познавательной деятельности:
- ситуация успеха;
- участие в выставках;

- оценка.

 
Одна из форм поощрения, которую я часто использую – это участие в школьной выставке. Выставки проводятся регулярно, для школьников, для родителей, на праздники и т.д.

  
Моя работа приводит к положительным результатам деятельности учащихся. Ребята принимают активное участие во всероссийских, областных, республиканских,районных конкурсах и выставках. Неоднократно занимали призовые места, награждались почётными грамотами, дипломами.

В межаттестационный период я работала над темой «Эстетическое воспитание детей на уроках ИЗО».

 
На этом этапе происходило определение проблем отсутствия интереса учащихся к урокам и определение темы исследования; изучались возрастные особенности учащихся и выбор педагогических технологий, приносимых ощутимый результат в соответствии со спецификой возрастного периода учащихся; проводился анализ психолого – педагогической литературы.

 
Перечень вышеизложенного позволил уточнить задачи, определить методологические основы и исходные теоретические положения.

 
Было осуществлено:

 
- изучение и выявление факторов, влияющих на повышение заинтересованности учащихся познавательной и изобразительной деятельностью;

 
- изучение и выявление факторов, влияющих на развитие эстетических чувств учащихся;

 
- изучение и анализ педагогических технологий;

 
- изучение возрастных особенностей учащихся;

 
- подготовка и создание педагогических условий, позволяющих внедрение в практику преподавания и организации внеурочной работы методов, направленных на заинтересованность учащихся изобразительной деятельностью.
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Для осуществления поставленных задач были разработаны:

1. Календарно – тематическое планирование;

1. Поурочное планирование;

1. Раздаточный материал;

2. Наглядный материал;

3. Сценарии уроков;

Результатом деятельности является: при стопроцентной успеваемости качество обучения повысилось с 85% до 94%. Обучающиеся активно участвуют в школьных и районных мероприятиях, о чём свидетельствуют:

· диплом  за 1 место на областном конкурсе рисунков  «Я и мое счастливое детство», 2013 г.;

· диплом за 3 место в республиканском конкурсе Менің отаным –Қазақстан», 2016г.;

· диплом за 1 место в республиканском  конкурсе ИЗО «ЭКСПО-2017 Мои зеленные технологии», 2016г.;

Кроме конкурсов рисунков дети участвуют в различных олимпиадах: 

· диплом  за 1 место в всероссийском конкурсе «Вопросита» -блиц олимпиада «Малышам об искусстве» - 2016г.

· диплом  за участие  в всероссийском конкурсе «Талантоха» -в номинации рисунок «Астана – город будущего» - 2016г.

 
Являюсь руководителем творческого кружка «Юный художник» удостоена дипломом всероссийским творческого конкурса «Талантоха» за подготовку участника конкурса в 2016году.

 
Благодарственным письмом республиканского научно-методического центра дополнительного образования за подготовку участника  занявшего 3 место -2016г.
 
За вес период работы  анализировались возможные виды деятельности учащихся, направленные на повышение творческой активности учащихся в процессе обучения и во внеурочной деятельности.

 
Во время проведения уроков ИЗО старалась разнообразить деятельность учащихся 

Сделав самоанализ проведённых занятий, пришла к выводу, что учащиеся более склонны к совместной творческой деятельности. Такой вид деятельности предполагает огромный простор для самореализации каждого ученика отдельно. В ходе совместного творчества учащимися были применены нестандартные изобразительные средства и материалы. Учащиеся с особой увлечённостью занимаются изготовлением цветной бумаги, природного материала (заготовленного учащимися во время уроков – экскурсий) Для ребят было интересно обучиться технике выполнения коллажей. Этот необычный вид творчества пробуждает в них способности к изобразительной деятельности, о которых они и сами не догадывались. Ученики средних классов с удовольствием и азартом выполняют рисунки с помощью ватных палочек и английских булавок; отпечатками пальцев и ладошек.

 
В зависимости от погодных условий проводились занятия на свежем воздухе, выполнялись зарисовки с натуры. Сельский школьник имеет огромное преимущество перед учеником городской школы в том, что ему доступна близость с природой, он может оценить «природную» красоту, потому что приходиться сталкиваться с ней каждый день, смотреть на неё, пользоваться ей.

 
На этапе обобщались и анализировались результаты деятельности, разрабатывались презентации, тесты, олимпиадные задания. Результатом деятельности контрольного этапа стало подтверждение о рациональности форм и методов проведения учебно – воспитательной деятельности.

 
Результатами учебной деятельности по ИЗО за прошедший период выглядит следующим образом:

 
Повышение качества обученности за 3 года составило 95% 
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Таким образом, по истечении данного периода мною были сделаны выводы:

· предмет ИЗО является ведущим в воспитании культурно –эстетического уровня учащихся;

· сельская школа имеет больше возможностей для развития эстетического уровня учащихся, чем школы города;

· для организации учебно –воспитательного процесса необходимо привлекать весь социум села (музей, библиотека, ДК и др.);

· продолжить самообразование и поиск новых педагогических находок;

· разнообразить совместную творческую деятельность учащихся.
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