[bookmark: _GoBack]Сценарий  15 февраля "Афганистан наша память и боль"
Цель: воспитать у учащихся любовь и уважение к воинам-интернационалистам, любовь к своей Родине и чувства долга перед Отечеством.

Ведущий 1. Здравствуйте! Торжественная линейка посвящена 32 –й годовщине вывода советских войск из Афганистана.

Получают мальчики повестки,
И уходят мальчики служить.
Есть обязанность у них такая:
От врага Отчизну защитить.

Ведущий 2. Пожалуй, на земле никогда не наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым.  Путь войны всегда страшен. Когда ведем речь о войне, в первую очередь вспоминаем страшные годы Великой Отечественной войны, которая отгремела более 75 лет назад, но, к сожалению, забываем о том, что была ещё одна война - афганская. Никем и никому не объявленная, героическая и трагическая, она оказалась в 2 раза длиннее…..
Ведущий 1: Каждый из полумиллиона наших солдат, прошедших через эту войну, стал частью Афганистана. А Афганистан стал частью каждого воевавшего там. 
Стихотворения.
3.Война всерьез, война здесь не на шутку
А значит кровь, а значит смерть людей,
Представить страшно даже на минутку
Картину тех, давно минувших дней.
И там, в Афгане в те лихие годы
Между собой мы были все равны,
Не важно было, кто откуда родом
Мы из Советской были все страны.
Ведущий 2: День 15 февраля – это не только дань памяти всех погибших, но и выражение глубочайшей признательности и благодарности всем вернувшемся домой, кто честно и мужественно исполнил свой воинский долг в Демократической Республики Афганистан.
Ведущий 1: Для нас война в Афганистане – история. История, написанная кровью солдат и слезами матерей, обелисками со звёздочками и фронтовым ветром, ворвавшимся в нашу жизнь стихами и песнями. Но эту историю должен знать каждый уважающий себя человек, потому что это история нашей Родины, наших родных, близких, знакомых.
Ведущий 2: Помимо боевых действий, которые вела сороковая армия в Афганистане, советские люди оставили добрый след: строили больницы, школы, дороги, открывали заводы, фабрики. Афганцы этого не забыли до сих пор! Советский солдат в стране гор и пустынь противостоял продвижению международного терроризма и наркобизнеса к границам Отчизны, и в этом – его большая заслуга.
Ведущий 1: Афганская война прошла, но её раны ещё долго будут давать о себе знать. Сколько вернулись израненных солдат душой и телом - не сосчитать. 13000 солдат, офицеров, служащих погибли, до конца выполнив свой воинский долг.
Ведущий 2: Девять лет, один месяц и восемнадцать дней… Ровно столько, по официальным данным, длилась афганская война — с декабря 1979 года по февраль1989 года. А между этими датами — кровопролитные бои, смерть, кровь, слезы и ужас.
Только в числе погибшими в Афганистане числится около 15600 советских ребят, из них — более 920 казахстанцев, еще 26 казахстанских воинов пропали без вести, более 3 тысяч казахстанцев вернулись домой инвалидами.  Через Афганистан прошло 620 тысяч военнослужащих СССР, из них более 22 тысяч казахстанцев.
Впрочем, и эти страшные цифры не могут в полной мере отразить весь ужас самой долгой войны прошлого столетия, ведь даже те воины-интернационалисты, что вернулись домой живыми, являются жертвами Афгана, искалеченные тела и души…..
Родина послала их на эту войну, они свой воинский долг выполнили с честью. 
Ведущий 1: Что можем мы, живущие, сделать для погибших?
Во - первых, помнить о них. Прожив такую до обидного короткую жизнь, они заслужили своими поступками того, чтобы остаться в нашей памяти. Именами солдат - афганцев названы отряды, дружины, школы, улицы.
Ведущий 2: Наши погибшие друзья оживают в рассказах тех, кто был рядом с ними и в мирное время, и в военную пору. В своих выступлениях перед аудиторией в будние и в праздничные дни воины - афганцы вспоминают тех, кто уже никогда не вернется.
Ведущий 1: Пришлось пройти через афганскую войну и нашим землякам. 
Ведущий 2: Мы гордимся нашими земляками, достойно прошедшими войну и с честью выполнившими свой долг на чужой земле.
То, через что прошли эти ребята, мы узнаём, наверное, не от них.
Они не любят говорить на эту тему, не любят вспоминать, но они не теряют присутствия духа. Война закалила их, а жаловаться они не привыкли.
Ведущий 2: У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, разрушавших великие ценности,  созданные человеком.
Сегодняшние мальчишки продолжают эстафету Мужества. 
Здесь наши солдаты, подавая руку дружбы  и спасая судьбу человечества, порой  отдавали свои, совсем еще юные жизни ради мира на земле.  
Ведущий 1: Афганская война еще долго будут напоминать о себе, пока живы  матери, отцы, потерявшие сыновей. Она будет жить в памяти детей, которые выросли без отцов. Многие из них совсем не знали тепла отцовских рук, другие же всю жизнь будут хранить хрупкие детские воспоминания о них.
Тигран:. Там за рекой, есть горный перевал
За перевалом — серпантин дороги,
Дорогой той, наш полк входил в Афган
Когда был ночью поднят по тревоге.
И мы тогда, зеленые совсем
Ещё безусые в погонах мальчуганы,
Не понимали для чего-зачем
Заходим мы на территорию Афгана.
София: 
Всего лишь час до вылета нам дан, 
Всего лишь час последней передышки. 
Сказали нам: летим в Афганистан. 
В Кабул летят вчерашние мальчишки. 
Сегодня мы не пишем не строки. 
И, куполам свою судьбу доверив, 
Опустимся в афганские пески, 
И сапогами скалы будем мерить… 

Таир:Как мало лет он прожил…
   Только двадцать!
   Но миг победы больше, чем года.
   Как трудно умереть, чтобы остаться, 
Остаться в наших душах навсегда.
   Смотрю, смотрю в лицо его простое,
   Печальное тире между двух дат.
   И верю я, что только так и стоит
   Жить на земле, как жил на ней СОЛДАТ.

Эмили: Прислушайтесь, люди,
Пожалуйста, тише!
Вдали отгремела война.
Минута молчанья, 
Погибших мальчишек
Чтит в эту минуту страна.
Вадим: Пусть стали гранитом
Их светлые души.
Что прячет холодный гранит?
Минута молчанья,
Как белая птица,
Над миром притихшим летит.
Ведущий 1: Им много не надо,
Лишь память да верность
Да летом букетик цветов.
Ненужными стали
Им льготы и слава.
И каменный блеск орденов.
Минута молчанья - это много иль мало
За тех, кого рядом уж больше не стало?
За тех, чья судьба оборвалась так круто…
Минута молчанья.
Так встаньте же, люди,
Они заслужили, чтоб их вспоминали порой
Почтим их, Минутой молчанья одной!
Ведущий 2: Как дань уважения и почтения к воинам-интернационалистам, к тем, кто погиб, к тем, кто вернулся, но не дожил до сегодняшнего дня, пусть для всех их  наша Минута молчания станет  – Минутой памяти.
   Объявляется минута молчания
Звук метронома
Ведущий 1: Воины-интернационалисты дополнили славную историю побед. Недаром многие из них награждены государственными наградами за самоотверженность, мужество и героизм, проявленные при оказании интернациональной помощи Республике Афганистан. У афганской войны нет дня победы. Есть только даты ввода и вывода войск.
В наше время не иссякли верность долгу и традициям старших поколений: непреклонная воля к победе, отвага, мужество. 
Когда-нибудь время праведно рассудит и оценит те неоднозначные события и все поставит на свои места. Но, наша забота и цель в другом - не забыть о солдате, его верности воинской присяге, чести и мужестве, умении в самых сложных ситуациях не дрогнуть, проявить себя продолжателем славных боевых традиций отцов и дедов.
Ведущий 2: Каждая война - это трагедия для народа в целом. И мы должны извлечь из неё урок, должны помнить какой ценой обошлась нам война в Афганистане.
Ведущий 2: Память о тех, кто прошел дорогами войны, и кто не вернулся в родной дом, для которых совесть, долг, отечество, честь были главными в жизни пусть останется в наших сердцах частицей гордости за них.
Ведущий 1: Мы ценим их как ответственных, доблестных, честно выполнявших свой гражданский и воинский долг настоящего человека, гражданина своей Родины. 
Ведущий 2: Надеемся, что  сегодняшняя линейка  была для вас небесполезной, пусть она останется в ваших сердцах напоминанием того, что пока жива человеческая память, жив и сам Человек.
На этом торжественная линейка , посвященная  32-ой годовщине вывода войск из Афганистана объявляется закрытой.
  Желаем всем крепкого здоровья, счастливой и радостной жизни!


