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Одной из главных задач системы отечественного музыкального образования является создание современного педагогического репертуара, направленного на формирование не только профессиональных знаний, умений и навыков, но и развитие музыкальной культуры личности. 
В музыкальных учебных заведениях всегда испытывалась потребность в обновлении педагогического репертуара, основанного на образцах национальной музыки. Традиции создания педагогического репертуара в жанре фортепианной миниатюры имеют богатую историю. Как отмечает А.К. Мухитова: «Фортепианное творчество казахстанских композиторов в жанре миниатюры служило лабораторией экспериментов в области фортепианной фактуры, где все поколения композиторов оттачивали свое мастерство в плане взаимодействия с фольклором: от цитат и переложений – к «воплощению» (по Г.Жубановой) в ткани своих произведений» [1, 199]. Вторая половина ХХ века ознаменовалась подъемом казахстанского фортепианного искусства. Его представители – композиторы, исполнители и педагоги – создали современную национальную фортепианную культуру и самобытный репертуар в этом виде искусства. Фортепианное творчество в Казахстане развивалось очень быстро, начав свое формирование в 20-х годах ХХ столетия. К концу прошлого века оно уже вступило в эпоху творческой зрелости. Так, У.Р. Джумакова отмечает: «Все, что характеризовало универсальное (общеевропейское) развитие профессионального музыкального искусства до ХХ века, в спрессованном виде реализовалось в современной музыке Казахстана» [2, 232]. Значительно возрос композиторский профессионализм, определились направления творческого поиска. Общая направленность развития – от простого освоения национального материала и сложившихся европейских жанров к более глубокому, органичному их синтезированию. 
В современный концертный и педагогический репертуар вошли такие произведения, как «Таджиксике танцы» и «Восемь казахских песен»  А. Жубанова, «Прелюдии» Г. Жубановой, «Ноктюрн» К.Кужамьярова, поэма «На зов Абая» Е. Рахмадиева, а также фортепианные концерты Н.Мендыгалиева, Т. Кажгалиева, С. Еркимбекова, А.Серкебаева. Композиторы не обходят вниманием и музыку для детей. Детская тематика представлена в творчестве А.Исаковой, Б.Дальденбай, Б.Кыдырбек, С. Кибировой, А.Абдинурова.
Работ, касающихся развития фортепианного искусства в Казахстане немало. В них часто поднимаются вопросы исполнительской интерпретации, а также вопросы расширения репертуара за счет произведений современных казахстанских авторов. Так, исследователь А. Байсакалова отмечает: «Следует признать, что музыкальное развитие учащихся только тогда будет гармоничным, когда в учебный репертуар с самого начала будут входить произведения различные по стилистике и времени создания, в том числе произведения казахстанских композиторов, которые до сих пор не заняли соответствующего места в системе музыкального образования»[3, 85].
Эти традиции были развиты и продолжены в отечественной музыкальной педагогике благодаря музыке молодых авторов - А.Абдинурова, А.Толыкбаева, Л.Жумановой. Алиби Абдинуров издал цикл пьес для детей, а также Концертино для двух фортепиано «Folk -Online», среди произведений Адильжана Толыкбаева выделяются – «Прелюдия», «Алатау», «Япурай», которые пользуются большой популярностю среди исполнителей. В этом ряду 
особое место занимает  музыка Ляззат Жумановой, творческий багаж которой пополнился большим количеством фортепианных миниатюр, которые составили три самостоятельных сборника. 
В 2012 году был издан Первый альбом пьес для фортепиано, в 2014 – Второй, а также сборник ансамблей для фортепиано в четыре руки, и совсем недавно в 2019 году появился Третий сборник фортепианных произведений.
Жуманова Ляззат Алпысбаевна – талантливый композитор, скрипачка, преподаватель теоретических дисциплин, музыкально-общественный деятель, член Союза композиторов Казахстана.
В творчестве Жумановой синтезировались национальные традиции и техника письма современной музыки второй половины ХХ века. Многогранность творческих устремлений способствовала тому, что ее перу принадлежит большое число произведений в самых различных жанрах (симфонические, вокальные, камерно-инструментальные сочинения), которые внесли большой вклад в развитие казахстанского музыкального искусства. Произведения Ляззат Жумановой неоднократно исполняются на различных форумах, фестивалях как в Казахстане, так и за пределами республики. Творческое наследие композитора по праву является визитной карточкой концертов симфонической и камерной музыки Восточно-Казахстанской области и всегда вызывает интерес и высокую оценку слушателей.
Творчество Жумановой очень обширно, она работает в различных жанрах. Среди них, выделяются: симфонические – «Той бастар» (увертюра для духового оркестра), «Наурыз» (симфоническая сюита), «Вновь жизнь летит неумолимо» (симфоническая картина); вокально-хоровые – вариации на тему песни Абая «Қаранғы түнде...» (для хора a capella), романс на слова Абая «Есінде бар ма жас күнің», песня на слова М.Макатаева «Бесік жыры»; камерно-инструментальные – «Әппәк нәмә», «Осень», «Весенний вальс», «Раздумье» (для волончели). Ее композиторский стиль отличается богатством мелодической линии, тонкой лирикой, национальной колоритностью, современностью гармонического языка.
Особой областью творчества является фортепианная музыка. Фортепианные миниатюры Жумановой прочно вошли в репертуар пианистов Восточно-Казахстанской области. Среди большого фортепианного наследия выделяется три цикла пьес. В 2012 году был издан Первый альбом пьес для фортепиано, в 2014 – Второй, а также сборник ансамблей для фортепиано в четыре руки, в 2019 году был издан Третий сборник фортепианных  произведений.
Первым опытом в создании цикла миниатюр стал сборник пьес, написанный в 2012 году. В нем свыше 20 программных миниатюр, которые построены по принципу контраста образов. Как отмечает музыковед; «поводом для создания данного цикла послужило желание композитора помочь начинающим музыкантам преодолеть трудности, как в овладении пианистического мастерства, так и в усвоении теоретических сведений из области ладовой организации народной музыки. Музыкальный материал цикла систематизирован по степени сложности и направлен на формирование художественно-ценностных ориентаций учащихся, развитие их эстетической культуры и музыкального вкуса» [4, 562]. Композитор часто дает небольшие пояснения к своим циклам, при этом пишет и об образном содержании, средствах выразительности, а также об исполнительских задачах. «Пьесы из этого сборника – более чем учебный материал, в них я попыталась решить эстетические и художественные задачи...» [4, 562].
Второй Альбом фортепианных пьес написан в 2014 году. Это программные пьесы, отразившие окружающий мир во всем его многообразии. Композитор мастерски воплощает в музыке лирические, трогательные образы, используя при этом как элементы привычного музыкального языка, так и экспериментируя в применении средств выразительности.
Альбом состоит из 41 различных пьес различного характера. Каждая пьеса направлена на решение определенных пианистических задач, сопряжено с работой над определенными техническими задачами, с приобретением новых пианистических навыков. 
Мелодический язык отличается естественностью, гибкостью. Интересна современная свежая гармония, смело используются фактура, регистры, все возможности и диапазоны фортепиано. Музыкальный язык большей части пьес основан на интонациях казахской народной музыки.
Плодотворное сотрудничество со многими музыкантами привели к идее создания нового сборника фортепианных пьес. Работа велась на протяжении трех лет, шел тщательный отбор музыки для детей, написанной в разные годы. Так, в 2019 году появился третий альбом фортепианных произведений, который получил название «Альбом лирических пьес». 
Этот сборник продолжает линию произведений, написанных для детей младшего и старшего школьного возраста. В Предисловии композитор поясняет, что «пьесы достаточно просты по форме и музыкальному языку. Каждая из них имеет конкретную программу. Доступность художественно-образного содержания музыки должна носить ассоциативный характер и соотноситься с эмоциональным опытом учащегося» [5, 3].
Создание данного сборника было вызвано желанием композитора разнообразить репертуар учащихся-пианистов произведениями более современными и доступными для детского репертуара. В то же время, пьесы сборника могут способствовать освоению серьезной классической музыки, приобретению необходимых для пианиста навыков игры на инструменте и главное воспитать у юных музыкантов художественное мышление и привить черты хорошего музыкального вкуса. 
Основная цель работы над каждой пьесой – яркое воплощение художественного образа. В этом смысле особую  роль играют стихотворные строки, которые композитор использует в цикле. Необходимо отметить, что отобранный материал свидетельствует о богатом образном мире произведений Жумановой, о глубоком проникновении композитора в музыкальный материал. Поэтические строки очень созвучны характеру музыки, они создают особое настроение и точно передают характер произведения. Со слов композитора, это была кропотливая работа, немаловажное значение имел выбор стихотворных строк. В сборник вошли эпиграфы современных поэтов. Особое место в цикле занимает поэзия молодого казахстанского поэта Ернура Сейдахмета, стихотворения которого оказались по мнению Ляззат Жумановой созвучными настроению ее произведений. 
В музыке Ляззат Жумановой немаловажное место занимает мир образов, связанных с особым проникновением во внутренний мир героя. Председатель Союза композиторов Казахстана Б. Кыдырбек так отзывается об этих качествах музыки композитора: «В творчестве Л. Жумановой органично сочетается некая двойственность натуры: с одной стороны активная жизненная позиция, ощущения радости человеческого бытия; с другой стороны, щемящее душу, философски-драматическое отражение окружающей действительности» [6, 127].
Хорошо зная особенности восприятия и исполнительские возможности детей, композитор создает очаровательные миниатюры с несложной, легко запоминающейся, но всегда индивидуализированной мелодией. Жуманова умеет лаконично, несколькими штрихами, изобразительными приемами создать музыкальный образ, передать характер, настроение. По мнению композитора, «для нее основой основ в музыке является мелодия, именно в ней залог успеха и популярности музыки композиторов разных эпох и направлений». Неслучайно, на формирование авторского стиля большое влияние оказала музыка Г.Свиридова, М.Таривердиева. 
Подобного рода сборники имеют очень важную роль в формировании и воспитании юного исполнителя. Детям легче сыграть несколько миниатюр, нежели крупное произведение. Пьесы ставят перед собой определенные педагогические задачи: развить мышление, ассоциативные связи, воображение, фантазию, формировать находчивость, сообразительность, изобретательность, создать предпосылки для реализации творческого потенциала.
В заключении можно сказать, что на сегодняшний день фортепианные произведения Л.Жумановой охотно применяются в педагогическом репертуаре ДМШ и колледжей, они призваны познакомить молодых пианистов с образцами национальной музыки и расширить кругозор. Музыка композитора Л.Жумановой благодаря богатому образному содержанию, особой лиричности, искренности всегда будет находить отклик в сердцах слушателей. 
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