Қашықтықтан оқытудың білім беру үдерісіндегі рөлі.

Соңғы уақытқа дейін қашықтықтан оқыту, сырттай оқыту, ашық оқыту және т.б. сияқты ұғымдар іс жүзінде бөлінбейтін. Бірақ қазіргі уақытта қашықтықтан оқыту (DL) өзінің маңыздылығы мен өзектілігін дәлелдеді. Білім беру қоғамдастығы қашықтықтан оқытудың бүкіл өмір бойына оқытуды жүзеге асырумен байланысты жақсы болашағы бар екенін мойындайды. Дегенмен, сұрақ әлі де өзекті болып табылады: DL білім берудің бір түрі ме немесе технология ма? Бұл күрделі проблема, өйткені DL-ді енгізу стратегиясы, тактикасы және сәйкесінше мұғалімдерді DL-де жұмыс істеуге дайындау осы мәселені түсінуге байланысты. Қашықтықтан оқытуды білім берудің бір түрі ретінде қарастырыңыз. Қашықтықтан оқыту күндізгі оқыту сияқты мақсаттарға сәйкес құрылады (егер ол тиісті білім беру бағдарламаларына сәйкес құрылса), сол мазмұнмен. Бірақ материалды ұсыну формасы, оқытушы мен студенттер мен студенттердің өзара әрекеттесу формасы әр түрлі болады. DL-дің негізгі дидактикалық принциптері, негізінен, кез-келген басқа білім беру жүйесімен бірдей, бірақ DL-ді ұйымдастыру принциптері әр түрлі, олар DL-ге тән, өйткені олар форманың ерекшеліктерімен, Интернет-ақпараттық ортаның мүмкіндіктерімен, оның қызметтерімен (чат, форум, пошта, бейнеконференциялар) анықталады. ...
DO қолданудың негізгі бағыттарына мыналар кіреді:
 • белгілі бір мамандықтар бойынша оқытушылар құрамының біліктілігін арттыру;
• мектеп оқушыларын емтихандарға жеке оқу пәндері бойынша дайындау;
• мектеп оқушыларын белгілі бір бейінді оқу орындарына түсуге дайындау;
• мектеп оқушылары үшін мамандандырылған оқытуды ұйымдастыру;
• қызығушылыққа сәйкес қосымша білім;
• кадрларды кәсіби қайта даярлау;
• кәсіби дайындық.
DL-ді күндізгі және сырттай оқыту нысандарымен салыстырудан, қашықтықтан оқыту дербес компьютерлерді, бейне және аудио техникаларын, ғарыштық және оптикалық-талшықты технологияларды пайдалану негізінде ақпараттық технологияларды қолдануды қамтамасыз ететін сырттай және күндізгі оқытудың жаңа кезеңі ретінде қарастырылуы мүмкін. ... Сыртқы білім берудің айырмашылығы - материалдың едәуір бөлігі автономды түрде емес, оқытушымен үнемі қарым-қатынаста (телефон және интернет кеңестері, онлайн режимінде дәрістер мен семинарлар) игеріледі.
Сондай-ақ, мектепке дейінгі білім беру мен сырттай білім беру арасындағы негізгі айырмашылықтарға мыналар жатады:
• оқытушымен (тәрбиешімен) үнемі байланыста болу, онымен туындайтын мәселелерді жедел түрде талқылау мүмкіндігі, әдетте телекоммуникацияларды пайдалану;
• курс барысында және кез келген уақытта (топ болған кезде) пікірталастарды, жобалардағы бірлескен жұмысты және топтық жұмыстың басқа түрлерін ұйымдастыру мүмкіндігі;
Қашықтықтан оқыту мен күндізгі оқытудың негізгі айырмашылықтарына мыналар жатады:
• тұрғылықты жері немесе жұмыс орны бойынша оқыту, демек, білім беру үдерісінің таралған сипаты;
• ашық білім беру кезінде толықтай ақысыз немесе шектеулі бақылау бекеттеріне байланған (емтихан тапсыру, мұғаліммен on-line сессиялары) немесе топтық сабақтарға, сондай-ақ жабдықтардағы зертханалық жұмыстарға байланысты болуы мүмкін оқу процесінің икемді кестесі ( қашықтан болуы мүмкін);
• оқытушымен (тәрбиешімен) байланыс, негізінен телекоммуникация. Сонымен қатар, DL-дің дәстүрлі білім беруден түбегейлі айырмашылығы бар, ол жаңа білім беру ақпараттық ортасын құратындығымен ерекшеленеді, оған оқушы өзіне қандай білім, білік және дағды қажет екенін нақты біледі. Сондай-ақ, DL-дің айрықша ерекшелігі - тыңдаушыларға дамыған ақпараттық ресурстарды (мәліметтер базасы мен білім, компьютер, оның ішінде мультимедия, оқыту және бақылау жүйелері, бейне және аудио жазбалар, электронды кітапханалар, сонымен қатар дәстүрлі) дамыған ақпараттық ресурстарды пайдалана отырып, қажетті білімді алуға мүмкіндік береді деп санауға болады. оқулықтар мен оқу құралдары).
DL және дәстүрлі білім беру арасындағы айырмашылықтардың арасында DL курсының оқытушысы мен студенттері шешуге тиісті бірқатар типтік психологиялық-педагогикалық мәселелерді бөліп көрсетуге болады:
 • оқу процесіне қатысушылар арасында тұлғааралық байланыс орнатудағы қиындықтар;
• ынтымақтастықта оқыту кезінде тиімді жұмыс істейтін шағын оқу топтарын құру мәселелері;
• оқу үдерісін тиімді ұйымдастыру үшін студенттердің ақпаратты қабылдауының және оқу стилінің жеке ерекшеліктерін анықтау;
• оқуға деген мотивацияны жаңарту және қолдау;
• мұғалімнің мінез-құлқының қашықтықтан оқыту үшін таңдалған әдістеме мен педагогикалық технологияға сәйкестігі.
Сонымен, DL күндізгі және сырттай оқытудың ажырамас бөлігі болып табылады, сонымен қатар білім берудің дербес түрі ретінде де қызмет ете алады.
Қоғамның білімге деген қажеттіліктері, жедел технологиялар және Федералды мемлекеттік білім беру стандартының тұжырымдамасы білім беру үдерісіне жаңа көзқарасты қажет етеді. Атап айтқанда, қашықтықтан технологияларды қолдана отырып, қашықтан оқыту моделі мектептер үшін өзекті болып отыр. Қашықтықтан оқыту қалай жүзеге асырылады? Бұл студенттердің өмірін қалай жеңілдетеді? Неліктен екі жыл ішінде мектепті осындай технологияларды қолданбай елестету мүмкін емес?
Қашықтықтан оқытудың мақсаттары:
• мектеп оқушыларын емтихандарға жеке оқу пәндері бойынша дайындау;
• мектеп оқушыларын белгілі бір бейінді оқу орындарына түсуге дайындау;
• мектеп бағдарламасынан немесе мектептен тыс тақырыпты, бөлімді тереңдетіп оқыту;
• мектеп циклінің жекелеген пәндері бойынша мектеп оқушыларының білім, білік және дағдыларындағы олқылықтарды жою;
• әртүрлі себептермен мектепке мүлдем немесе белгілі бір мерзімге бара алмайтын оқушыларға арналған мектеп бағдарламасының негізгі курсы;
• қызығушылыққа сәйкес қосымша білім.
Қашықтықтан оқыту технологиясы оқыту мен материалды игеруді бақылау Интернеттің компьютерлік желісін пайдалана отырып, on-line және off-line технологияларын қолдана отырып жүзеге асырылатындығынан тұрады.
Қашықтықтан оқыту технологиялары бірқатар маңызды педагогикалық мәселелерді шешуге мүмкіндік береді:
• білім кеңістігін құру;
• оқушылардың танымдық дербестігі мен белсенділігін қалыптастыру;
• сыни ойлауды, төзімділікті, әртүрлі көзқарастарды сындарлы түрде талқылауға дайындықты дамыту.
Қашықтықтан оқыту компьютерлер мен телекоммуникация желілерін пайдалануға негізделген. Компьютерлік байланыс құралдары қашықтықтағы проблемаларды жояды және мұғалім мен оқушы арасындағы байланысты тиімді етеді. Ақпараттық технологиялардың заманауи құралдары оқытуда материалды ұсынудың әр түрлі формаларын қолдануға мүмкіндік береді: ауызша және бейнелі (дыбыстық, графикалық, бейне, анимация). Қашықтықтан оқытуды жүргізу барысында мыналар қолданылады:
• электрондық пошта (электронды пошта арқылы оқытушы мен студент арасында байланыс орнатуға болады: оқу тапсырмалары мен материалдарын, оқытушыдан және оқытушыдан сұрақтар жіберу, хат алмасу тарихын қадағалау);
• телеконференциялар (олар: студенттер арасында білім беру тақырыптары бойынша жалпы пікірталас ұйымдастыруға; пікірталас тақырыбын құрайтын, конференцияға келетін хабарламалардың мазмұнын бақылайтын оқытушының бақылауымен өткізуге; алынған хабарламаларды қарау; өз хаттарыңызды (хабарламаларыңызды) жіберу, осылайша қабылдау талқылауға қатысу);
• деректерді беру (FTR сервері қызметтері);
• гипермәтіндік орталар (WWW - оқытушы гипермәтін түрінде ұйымдастырылатын оқу материалдарын орналастыра алатын серверлер. Гипермәтін материалды құрылымдауға, бір-бірін нақтылайтын және толықтыратын оқу материалының сілтемелерін (сілтемелерін) байланыстыруға мүмкіндік береді. WWW-да құжаттарды орналастыруға болмайды тек мәтіндік, сонымен қатар графикалық, сонымен қатар дыбыстық және бейнелік ақпарат);
• Интернет желісінің ресурстары (гипермәтін түрінде ұйымдастырылған WWW-бүкіләлемдік ресурстар),

· Интернет желісінің ресурстары (гипермәтін түрінде ұйымдастырылған әлемдік WWW-желінің ресурстары оқу процесінде бай иллюстрациялық және анықтамалық материал ретінде қолданыла алады);
• бейнеконференциялар (бейнеконференциялар қазіргі кезде мектептерде конференц-жабдықтардың қымбаттығына байланысты жиі кездеспейді. Алайда, оқытудың бұл түрінің болашағы айқын: мұғалім дәріс оқи алады немесе тыңдаушылармен «тірі» сабақ өткізеді, ал онымен байланыс орнату мүмкіндігі бар. Бұл практика Еуропада және АҚШ-та өте танымал, мұнда телекоммуникация арналары арқылы бейнеконференциялар өткізудің техникалық мәселелері шешілген).
Федералды мемлекеттік білім беру стандарты жағдайында қашықтықтан оқыту.
Қашықтықтан оқыту (DL) - бұл оқушы мен мұғалімнің арақашықтықтағы өзара әрекетін қолдана отырып ZUN-ді беру және қалыптастыру процесі. Тақырып өзекті, өйткені заманауи мектепке мыналар қажет:
• мүмкіндігі шектеулі балаларға толық білім беру;
• дарынды балаларға арналған бағдарламалардың дамуына ықпал ету;
• барлық студенттерге білім беру ресурстарына қол жетімділікті қамтамасыз ету;
• кадр мәселесінде қиындықтар туындаған ауыл тұрғындары мен шалғайдағы аймақтар үшін оқу процесін ұйымдастыру;
• жоғары сынып оқушыларына сапалы кәсіптік бағдар беру үшін жағдай жасау.
Тағы бір аспект - студенттердің карантин, ауру, табиғи апаттар кезінде мектеп білімін игеру қажеттілігі. Жаһандану жағдайында DSS барлық осы мәселелерді сөздің тура мағынасында қашықтықта шешеді.
Қашықтағы жүйелердің мүмкіндіктері.
Қашықтықтан оқыту жүйелері білімге қол жетімділік принципін жүзеге асырады және мүмкіндіктер ұсынады:
• оқушылар, мұғалімдер және ата-аналардың өзара әрекеттестігі;
• қосымша білім алу және шығармашылық;
• оқушыларды ақпараттық-әдістемелік қолдау;
• білім беру топтары мен қызығушылық топтарын құру мүмкіндігі;
• олимпиадалар, жарыстар ұйымдастыру;
• басқа оқу орындарымен байланыс және тәжірибе алмасу;
• оқыту үдерісін оңтайландыру;
• ҰБТ-ға неғұрлым тиімді дайындық;
• білімді бағалау схемасын жеңілдету;
• мұғалімдерге арналған білім беру процесінің үздіксіздігі;
• ресурстарға кететін шығындарды азайту.
Қашықтан қолдау процесті кешіктірілген режимде және желіде ұйымдастыруға мүмкіндік береді. Осының арқасында оқушыларға арналған конференциялар, форумдар, вебинарлар, блогтар, сонымен қатар семинарлар мен тестілер ұйымдастыра аласыз.
Қашықтағы жүйелерді енгізу мәселелері.
Әрине, заманауи мұғалім DSE енгізуге дайын. Ол Интернет-технологияларды иеленеді және жаңа жағдайларға оңай бейімделеді. Бірақ іс жүзінде технологияны аз ғана мектептер қолдана алады. Бұл бірқатар проблемаларға байланысты.
 Біріншісі - қаржыландыру. Бүгінгі күнге дейін қашықтықтан зондтау технологияларын енгізудің мемлекеттік бағдарламасы жоқ. Жергілікті деңгейде мұндай бағдарламалар жұмыс істей алады
Екіншісі - әдістемелік. Оны қалай жүзеге асыруға болатындығын және кімді тарту керектігін түсінбеу. Егер қазір мектепке барлық балалар, оның ішінде дарынды және мүмкіндігі шектеулі балалар оқитын болса, онда мектепке дейінгі бағдарламалар бейімделуі керек. Бұл дегеніміз, мақсатты категорияларды анықтау, олардың дайындығы мен әлеуетін диагностикалау бойынша үлкен жұмыс қажет. Осыдан кейін сіз электронды білім беру ресурстарын таңдап, талдай аласыз немесе өзіңізді дамыта аласыз, оларды енгізе аласыз, бақылап, түзетулер енгізе аласыз. Бұл әрине қиын, көп уақытты қажет етеді және біраз білімді қажет етеді.
Үшіншісі - техникалық. Жүйе жұмыс істеуі үшін жоғары жылдамдықты Интернет, техникалық қолдау, тиісті жабдық пен бағдарламалық жасақтаманы қажет етеді.
Бірақ, іске асырудың қиындықтарына қарамастан, 2-3 жылда мектепті қашықтықтан технологияларды қолданбай елестету мүмкін емес. Сондықтан, мемлекет бұл мәселеге неғұрлым белсенді түрде көмектеседі деп үміттенеміз. Ал, содан кейін - әдеттегідей: көздер қорқады, қолдар істеп жатыр.
Мектепке дейінгі тәрбиеге мұқтаж балалардың санаттары:
• мүгедек балалар;
• Externship жүйесіне тіркелген балалар;
• жиі ауыратын балалар (карантин);
• ҰБТ-ға өзін-өзі дайындағысы келетін балалар;
• дарынды балалар;
• ата-аналарымен басқа қалаларға немесе шетелге демалуға баратын балалар;
• басқа қалалардағы спорттық жаттығулар мен жарыстарға баратын балалар.
Қашықтықтан оқыту күн сайын танымал болып келеді, бірақ бұл жақсы және жаман ма? Оқытудың осы түрінің негізгі және жағымсыз жақтарын қарастырайық.
 Қашықтықтан білім берудің артықшылықтарына мыналар жатады:
• Жеке қарқынмен оқыту - оқудың жылдамдығын оның жеке жағдайлары мен қажеттіліктеріне байланысты оқушының өзі белгілейді.
• Еркіндік пен икемділік - студент сабақтың уақытын, орнын және ұзақтығын өз бетінше жоспарлай алады.
• қол жетімділік - студенттің және оқу орнының географиялық және уақытша орналасуынан тәуелсіздік білім беру қажеттіліктерімен шектелмеуге мүмкіндік береді.
• Ұтқырлық - мұғалім мен оқушы арасындағы кері байланысты тиімді жүзеге асыру - оқу процесінің сәттілігінің негізгі талаптары мен негіздерінің бірі.
• Өндіргіштік - білім беру процесінде ақпараттық және телекоммуникациялық технологиялардың соңғы жетістіктерін пайдалану.
• әлеуметтік теңдік - оқушының тұрғылықты жеріне, денсаулық жағдайына, элитарлығына және материалдық қауіпсіздігіне қарамастан білім алудың тең мүмкіндіктері.
• Бағдарламалар жасау - оқыту бағдарламалары мен курстары жақсы дамыған.
• Шығармашылық - оқушының шығармашылық өзін-өзі көрсетуі үшін қолайлы жағдайлар.
Сонымен қатар айқын кемшіліктер де бар:
• Оқушылар мен мұғалім арасындағы бетпе-бет қарым-қатынастың болмауы. Яғни, жеке көзқарас пен тәрбиеге қатысты барлық тармақтар алынып тасталады. Жақын жерде білімді эмоционалды түрде бояй алатын адам болмаған кезде, бұл айтарлықтай минус.
• Әр түрлі жеке психологиялық жағдайлардың қажеттілігі. Қашықтықтан оқыту өзін-өзі ұстауды қажет етеді, ал оның нәтижесі оқушының тәуелсіздігі мен санасына тікелей байланысты.
• Ақпарат көздеріне тұрақты қол жетімділіктің қажеттілігі. Бізге жақсы техникалық жабдықтар қажет: компьютер және Интернетке қосылу.
• Әдетте, тыңдаушылар практикалық дайындықтың жоқтығын сезінеді.
• Оқушыларды үнемі бақылау жоқ, бұл күшті ынталандыру.
• Қашықтықтан оқытуда білім негізі тек жазылады. Кейбіреулер үшін өз білімдерін ауызша жеткізе алмау кедергіге айналуы мүмкін.
Мен қашықтықтан оқытуда қолданатын формалар мен әдістер.
• Алдыңғы дауыс беру («-» 1 микрофон)
• Тест түріндегі немесе виртуалды зертхананы қолданатын жеке тапсырмалар тек интерактивті тақтада орындалады.
• Мен Office Word, Power Point, веб-камера немесе құжаттық камера арқылы білімді басқарамын.
Айтылғанның бәрін қорытындылай келе, қашықтықтан оқыту өте ыңғайлы және пайдалы нәрсе. Бірақ қандай да бір себептермен дәстүрлі білім беру нұсқасы оқушыларға қол жетімді болмаған жағдайда ғана осылайша негізгі білім алу тиімді болады.
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