Сценарий КВН « Здоровым быть модно»
Цели:
1. Пропаганда здорового образа жизни среди учащихся.
2. Профилактика употребления наркотических и психотропных средств, алкоголизма и табакокурения.
Предварительная подготовка:
[bookmark: _GoBack]1.Задание классам подготовить визитную карточку от класса (название, девиз, внешний вид, презентация в соответствии с тематикой)
Одной из форм пропаганды здорового образа жизни и профилактики алкоголизма, наркомании и табакокурения является организация игры КВН как общешкольного мероприятия. Игра привлекательна своей динамичностью, юмором, актерским мастерством, музыкальным оформлением, через которые можно донести учащимся информацию о вреде употребления психотропных средств.
Добрый день, уважаемые гости, родители и дети! Нам повезло, что именно сегодня, на  фестивале КВН встретятся замечательные команды, которые своими шутками, заставят  улыбнуться наших зрителей. Мы с вами на КВН - игре «Здоровым быть модно». Именно здоровый образ жизни свел нас сегодня всех вместе, чтобы еще раз подумать, поразмышлять о таком важном вопросе, как здоровье. Народная мудрость гласит: «Здоровью цены нет». Да, здоровье бесценно. Только здоровье делает человека сильным, способным преодолеть жизненные трудности и достигнуть успеха в своих делах. О здоровье надо помнить и перефразируя слова Гиппократа, здоровью не навредить. 
Сегодня одни из лучших ребят школы, которые выступают за здоровый образ жизни, вам это покажут и докажут очередной раз. 
Для начала давайте я представляю вам наше справедливое и компетентное  жюри, которое будет оценивать наши конкурсы. 
И так, команды участники свои места заняли.  С жюри мы познакомились, и теперь командиры команд прошу вас вытянуть номер, согласно которого вы будите выступать.
Первый конкурс «Визитная карточка». Команда  представляет себя. Оценивание производится по 5 бальной системе (соответствие тематике, единая форма, сплоченность коллектива, отличительный знак). Спасибо командам.  Жюри оцените представления команд.
Итак, продолжаем наш КВН. Наш следующий конкурс называется «Разминка».  Этот гимнастический комплекс физических упражнений, выполняемых утром после пробуждения для ускорения перехода от состояния сна к активной деятельности. Является частью лечебной физической культуры. Правильно это ЗАРЯДКА. Активный образ жизни способствует укреплению здоровья. И сейчас мы посмотрим, как команды под музыку выполнят зарядку. Конкурс оценивается по 5 бальной системе. Команды, выходим на сцену в соответствии со свои номером.
Завершился конкурс «Разминка». Жюри оценивает команды.
Популярным было и остается агитационные программы по пропаганде ЗОЖ. Пропаганда здорового образа жизни уходит корнями в 20 век. Под пропагандой здорового образа жизни понимают широкий спектр деятельности — от просветительских и выездных программ работы с населением до использования средств массовой информации. Т.е это различные массовые мероприятия, дни здоровья, квесты, дни открытых дверей в больницах, медицинских центрах, раздача буклетов. И вот сейчас наш следующий конкурс называется «Вестник ЗОЖ». Команды должны представить свою газету (плакат) зрителю, защитить. Конкурс оценивается по 5 бальной системе (креативность, соответствие тематике, актуальность приветствуются). Команды выходим в соответствии с номерами.
Завершился конкурс «Вестник ЗОЖ». Жюри оценивает команды.
Чтобы быть здоровыми, надо заниматься спортом, закаляться, следить за своим здоровьем, гулять на свежем воздухе, есть полезную пищу. И ещё одно из главных условий быть здоровым – это быть добрым. 
А сейчас, посмотрим, как наши команды подготовили домашнее задание «Здоровье советует». Конкурс оценивается по 5 бальной системе.
Команды выходим на сцену в соответствии со своими номерами.
Спасибо командам за участие. Присаживаемся. Все, ребята, молодцы! Спасибо командам за активную пропаганду здорового образа жизни. Итак, чтобы быть здоровым, нужно не пренебрегать правилами личной гигиены и режимом дня, правильно питаться и заниматься спортом, не дружить с вредными привычками.
А теперь подведем итоги и посмотрим, кто у нас победитель!
 



  






























Активный образ жизни
1. Я шагаю по квартире,
Приседаю: три-четыре.
И уверен твёрдо я,
С нею ждёт успех меня! (зарядка).
2. Можно радоваться птицам,
Можно просто веселиться,
Можно воздухом дышать
Вместе весело… (гулять).
3. На снегу две полосы,
Удивились две лисы.
Подошла одна поближе:
Здесь бежали чьи-то… (лыжи).
4. Кто на льду меня догонит?
Мы бежим вперегонки.
А несут меня не кони,
А блестящие… (коньки).
5. Во дворе с утра игра,
Разыгралась детвора.
Крики: «шайбу!», «мимо!», «бей!» -
Там идёт игра -… (хоккей).
6. Когда апрель берет свое
И ручейки бегут звеня,
Я прыгаю через нее,
А она через меня. (Скакалка.)
1. Он с тобою и со мною
Шел лесными стежками -
Друг походный за спиною
На ремнях с застежками. (Рюкзак.)
1. Этот конь не ест овса.
Вместо ног - два колеса.
Сядь верхом и мчись на нем,
Только лучше правь рулем. (Велосипед.)
1. Есть, ребята, у меня
Два серебряных коня.
Езжу сразу на обоих,
Что за кони у меня? (Коньки.)
1. Мы - проворные сестрицы,
Быстро бегать мастерицы,
В дождь - лежим,
В снег - бежим,
Уж такой у нас режим. (Лыжи.)




Номинации:
1) «Самые заводные»
2) «За волю к победе»
3) «За сплоченность команды»
4) «Быстрее! Выше! Сильнее!»
5) «Хочешь быть здоровым – будь!»
6) «В здоровом теле – здоровый дух»



