Методическая разработка, публикуемая ниже (статья «Парад войск начальных классов»), была опубликована в Республиканском военно-патриотическом педагогико-методическом журнале «Алғашқы әскери дайындық. Өмір қауіпсіздігі негіздері – Начальная военная подготовка. Основы безопасности жизнедеятельности» в № 3 2014г.   А также, на казахском языке в Республиканском информационном научно-публицисти-ческом журнале «Ізденіс.kz» № 11, 2014г («Бастауш сыныптардың әскери шеруі»).             
«Парад войск начальных классов»
     (смотр строя и песни среди 3-х, 4-х классов)
Роман Владимирович Огай,

преподаватель-организатор НВП,

школа-лицей № 23 им. Ж.Кизатова,
г. Кызылорда
Цель: воспитать учащихся начальных классов в духе казахстанского патриотизма и          

           любви к Родине, укрепить у учащихся чувства сплоченности, взаимопонимания,   

           дисциплинированности.

Место проведения: строевая площадка (строевой плац).

Время проведения: 45 минут.

Оборудование и инвентарь: строевая площадка (строевой плац),  фотоаппарат, видеокамера.
До начала конкурса преподаватель-организатор НВП готовит Положение о соревнован-иях, формирует и дает на утверждение директору школы судейскую коллегию (жюри) в составе:  преподаватель-организатор НВП школы и преподаватель-организатор НВП соседней школы (гость), замдиректора по воспитательной работе, медсестра,  представители управления по делам обороны и городского отдела образования, почетные гости - ветераны войны, воины-интернационалисты.  А учащиеся 3-х и 4-х классов создают команду или отряд, придумывают ему название, девиз, речёвку и эмблему, готовят единую форму, разучивают песню (строевую) на военную тематику. Например: танкисты- песню «Три танкиста», лётчики - «Орлята учатся летать» и т.д. В качестве консультантов назначаются учащиеся 10-х классов, которые консультируют, тренируют, репетируют учащихся 3-4 классов. Например: из 10-а закрепляются 2 учащихся в 3-а класс и 2 учащихся в 4-а,  или из 10-б закрепляются 2 учащихся в 3-б класс и 2 учащихся в 4-б.


Конкурс, лучше всего проводить по завершения праздника, посвященного Дню защитника Отечества и Дню Победы, который проводится у нас в школе ежегодно в канун  праздников, с приглашением ветеранов войны, воинов-интернационалистов и дочери Героя Советского Союза Ж. Кизатова- Гульнар, представители из городского отдела образования и управления по делам обороны. Почётных гостей мы приглашаем в качестве жюри, после возложения венков и цветов к памятнику Герою Советского Союза Ж. Кизатову.
Ход конкурса:

Командир парада - ученик 10-го класса даёт общую команду: «Парад! Равняйсь! Смирно! Равнение на средину!». Сдаёт рапорт о готовности проведения Парада, посвященного 72-й годовщине праздника Победы и 25-й годовщине образования Вооружённых Сил Республики Казахстан. Затем становится рядом с преподавателем-организатором НВП школы (Командующим парадом), который приветствует учащихся начального звена, построенных, заранее, П-образно. Те, в свою очередь, отвечают: «Здравия желаем!». Командующий парадом дает команду «Вольно!». После чего он представляет судейскую коллегию и предоставляет слово одному из присутствующих гостей, который от своего имени и от имени присутствующих гостей поздравляет с Днём победы, Днём защитника Отечества и даёт напутствие. Далее, Командующий парадом, поблагодарив гостей даёт команду:  «Отряды! Приготовиться к выступлению!». По этой команде командиры отрядов уводят свои команды (отряды) со строевого плаца. А выступающий класс (согласно жеребьёвки, которая проводится днём раньше) строится на исходной линии для выступления. Отряд начинает выходить  на исходную по команде своего командира: «Отряд! за мной шагом-МАРШ!»; «На месте!, СТОЙ!»; «Нале-ВО!».       Следуют команды: «Отряд! Становись! Равняйсь! Смирно! Равнение на-средину!»                           Командир отряда подходит строевым шагом к командующему парадом и сдаёт рапорт, например: «Господин командующий парадом! Отряд лётчиков для проведения парада войск начальных классов, посвященный Дню защитника Отечества и Дню Победы построен! Командир отряда – Ибраев Султан!». Затем он становится слева от командующего. Следует приветствие и ответ на приветствие. Даётся команда «Вольно!», а командир отряда дублирует команду. Командующий парадом даёт команду «Встать в строй!». Командир отвечает «Есть!» и выполняет команду (оцениваются подача команд командиром и выполнение их отрядом, рапорт и ответ на приветствие, и строевой шаг и выправка командира).


После чего командир командует: «Отряд! На месте с речёвкой шагом-МАРШ!» и ведёт счёт: «Раз! Раз! Раз, два, три!». Отряд выполняет команду командира (т.е., поёт речёвку при движении на месте) и по команде «Отряд! Стой!» заканчивает движение строевым шагом на месте и приставляет ногу. Командир переходит к выполнению отрядом строевых приемов на месте. Следуют команды командира: «Отряд! На 1-й - 2-й рассчитайсь!», «Отряд, в две шеренги стройся!», «Отряд, в одну шеренгу стройся!», «Отряд, в две шеренги стройся!», «Отряд! Нале-ВО!», «Отряд! Нале-ВО!», «Кру-ГОМ!», «Отряд! Напра-ВО!», «С песней шагом-МАРШ!». При поворотах на углу строевого плаца подаётся команда: «Отряд! Правое плечо вперёд-МАРШ!». После выполнения второго поворота командиром отряда подаётся команда: «Смирно! Равнение на-ПРАВО!»   (т. е. выполняется отдание воинской чести в движении). Командующий парадом приветствует отряд прикладывая руку к головному убору и даёт команду «Вольно!». Командир отряда дублирует команду: «Вольно!». Отряд выполняет эту команду, возобновляя отмашку рук и переходит на походный шаг. Командир отряда командует «Отряд! За мной шагом-МАРШ!» и уводит отряд со строевого плаца заканчивая, тем самым, выступление. И так, каждый класс (отряд). По окончании выступления всех отрядов, судейская коллегия подводит итоги и награждает отличившихся, а также определяет «Лучшего командира». Вручение приза в номинации «Лучший командир», лучше всего и эффективнее, на мой взгляд, доверить представителю управления по делам обороны, т.к. получение приза и грамоты из рук офицера Вооруженных Сил Республики Казахстан будет говорить о многом (общественное мнение о «Параде войск начальных классов» в школе-лицее № 23, память учащегося и родителей о «Параде», а также в плане профориентации). 
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Бастауыш сыныптардың әскери шеруі

(3-4 –сыныптар арасындағы патриоттық әндер мен сап түзеу байқауы)

                                                             Огай  Роман  Владимирович 

                                                             БӘД оқытушы-ұйымдастырушысы, 

                                                             № 23 Ж.Қизатов атындағы мектеп-лицей

                                                             Қызылорда қаласы
 Мақсаты: бастауыш сынып оқушыларын  ұлттық патриоттыққа  баулу,                                   оқушылардың Отанға деген сүйіспеншілігін  арттыру,жауапкершілікті сезінуге, тәртіпті қалыптастыруға ықпал ету;

Өткізілу орны:  сап түзеу алаңы

Өткізілу уақыты: 45 минут 

Құрал – жабдықтар: сап түзеу алаңы, фотоаппарат, видеокамера; протоколдары
Сайыс басталмас бұрын БӘД  пәні мұғалімі жарыстың бағдарламасын даярлап, мектеп директорына бекітеді.  Қазылар алқасының құрамына БӘД пән мұғалімі , мектептің тәрбие ісі жөніндегі орынбасары ,мектеп медбикесі, қалалық білім бөлімінің және қорғаныс істері жөніндегі басқарма өкілдері және интернациалист , соғыс ардагерлері енеді. Ал, 3-4- сынып оқушылары өзара топ құрып,топқа ат қояды, ұрандарын , тақпақтарын, төсбелгілерін, киімдерін ойластырып,әскери тақырыпқа өлеңдер дайындайды. Мысалы,танкисттер «Үш танкист», ұшқыштар «Қырандар» т.б. 3-4—сынып оқушыларын сайысқа дайындау үшін 10-сынып оқушыларын бекітіп қойған жөн.мысалы,10 «А»сыныбынан 2 оқушыны 3 «А» сыныбына, 4 «А» сыныбына 2 оқушыны т.б.

       Сайыс негізінде Жеңіс күні мерекесі мен Отан қорғаушылар күні  қарсаңында өткізіледі. Мереке қарсаңында біздің мектебімізде жыл сайын өткізілетін іс- шараға соғыс ардагерлері, интернационалист – жауынгерлер  және  Кеңес Одағының батыры Жәлел Қизатовтың қызы Гүлнар Жәлелқызы , қалалық білім бөлімінің өкілі және Қорғаныс ісі жөніндегі басқарма өкілдері шақырылады . Қонақтар Кеңес Одағының батыры Жәлел Қизатовтыңескерткішіне гүлдесте , гүлдер қойылған соң, әділ – қазылар алқасының қызметін атқаруға шақырылады.

Сайыс барысы:  

Шеру командирі 10 – сынып оқушысы жалпы команда береді:

Шеру! Түзел! Тік  тұр!Ортаға қарай түзел!                                                                                                 Қазақстан Республикасының Қарулы күштерінің  21 жылдығы мен  Жеңіс мерекесінің  68 жылдық мерейтойына арналған шерудің дайындығы туралы рапорт тапсырылады. Содан соң алдын-ала дайындалғандай үлгісінде бастауыш сынып оқушылары топбасыларымен  бірге сапқа тұрғызылады. Бұдан кейін өз кезектерімен :
-  « Саулығыңызды тілейміз!»- деп жауап береді.                                                            
«Еркін тұр!»-деп жауап береді шеру басшысы. Мұнан соң әділ – қазылар алқасының мүшелерінің  біріне және шақырылған қонақтарға  сөз беріледі.Олар мерекелік құттықтау сөз сөйлеп , сайысқа қатысушыларға сәттілік тілейді. Осыдан кейін  шеру басшысы сайыс бағдарламасы  бойынша  қатысушыларға ортаға шығып өнерлерін көрсетуге дайындалуға бұйрык береді.  Топ дайындал!Осы бұрықтан соң әр команданың командирлері өз топтарын шеру алаңына алып шығады.Ал жеребе бойынша алдын –ала анықталған алғашқы қатысушы топ өз командирінің бұйрығын орындайды 
Отряд! Менен кейін алға бас !                                                                                                                     Орныңда тұр! Отряд! Тоқта!                                                                                                                                                                                                                                                                                             Отряд! Сол-ға!            

 Отряд! Түзел!                                                                                                                                              Тік тұр!                                                                                                                                                  Ортаға қарай түзел ! Топ командирі шеру басшысына рапорт  береді, мысалы :                                                                       Жолдас шеру бастығы! «Ұшкыштар» тобы бүгінгі  Отан қорғаушылар күні мен Ұлы Жеңіс  мерекесіне арналған   бастауыш сыныптар шеруіне қатысуға сапта  тұр.  Отряд  командирі Ибраев Султан.  Содан соң  ол  шеру басшысының сол жағына  барып тұрады. Одан соң Еркін тұр! деген бұйрық беріледі. Шеру басшысы: Сапқа тұр! деген бұйрық беріледі.       Құп болады!                                                                                                                                                         (Барлық  командалардың сәлемдесу, сапта жүру, командирлердің  рапорт беруі бағаланады). Осыдан кейін төмендегі бұйрықтар беріліп, оның дұрыс орындалуы қадағаланады.
Отряд! Бір орында тақпақпен қадам бас!

Бір! Бір! Бір! Екі! Үш!     Отряд! Тұр!

Отряд! Бірден екіге дейін сана!

Отряд! Екі қатарға сапқа тұр!                Отряд! Бір қатарға сапқа тұр!

Отряд! Екі қатарға сапқа тұр!              Отряд! Сол - ға!       Отряд! Артқа - бұрыл!

Отряд! Оң - ға!                                           Әнмен алга бас!

Шеру алаңының  бұрышынан бұрыла бергенде команда беріледі: Отряд! Оң  иықпен алға бас! Екінші бұрылысқа барғаннан соң отряд командирі: Оңға қарай түзел! Шеру басшысы қолын шекесіне апарып : Еркін тұр! деп бұйрық береді. Бұйрықты отряд командирі жалғастырады. Отряд  бұйрықты орындайды. Отряд командиры бұйрық береді. Отряд! Менен кейін алға бас! Осылайша шеру алаңынна шығып кетеді. Барлық қатысушы отрядтар осылайша бұйрық беріп, бұйрықты орындап шығады. Осылайша сайыс мәреге жетіп, қазылар алқасы сайыс қорытындысын шығарып, жеңімпаздарын  анықтайды Сонымен қатар «үздік командир» атағына лайықты жеңімпазды  аныктап, Қазақстан  Республикасы Қарулы күштерінің офицері қолынан бағалы сыйлықтар  мен   мактау қағазы тапсырылады.  
