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Аксиология природы в цикле И. С. Тургенева «Записки охотника»


Введение

 И.С. Тургенев Гумилев пишет о том, что народности древности вписывались в рельеф, не пытаясь его изменить. И.С. Тургенев не зря берет в описание простую русскую душу, и описывает ее через ландшафт. Важно понимать, что лес, степь- основа русской ментальности. 

Основная часть

Калиныч – олицетворение русского национального характера - это, однозначно, «степной человек». Он знал «где садится птица, доставал воды, набирал земляники, устраивал шалаши», изба его была увешена душистыми травами. Свежее сено, «прозрачный теплый мед», будто собран настой цветущих луговых трав, запитый ключевой водой также олицетворяет степное пространство.   Степь воспитала в русском человеке "чувство шири и дали ", символизирует волю, разгул. Так и Калиныч, свободно «попевал вполголоса», «беззаботно поглядывал во все стороны»- все это отголоски степного рельефа. Калиныч был одарен: он заговаривал кровь, испуг, бешенство, выгонял червей, «рука у него была легкая», он верит в приметы, чувствует природу, улавливает и различает запахи травы «утки вон плещутся, да и трава больно сильно пахнет».
Хорь-рациональный оброчный крестьянин, невысокого роста, плечистый и плотный, с курчавой бородой и лысеющей головой. Хорь – «хорек» т.е. лесной. Лесные черты проявляются не только в прозвище и его облике, но и его повадках: сам он молчаливый, неразговорчивый, “крепкий на язык” человек. 
В отличие от Калиныча, он обзавелся детьми, женой, хотя «баб он презирал». Хорь говорил мало, и «разумел про себя»; Калиныч объяснялся с жаром, познания его были обширны, хотя читать он и не умел. Хорю нравится слушать пение Калиныча и подпевать ему. Хорь особенно любит песню “Доля ты моя, доля!”, под которую он «подтягивает жалобным голосом», как бы жалуясь на жизнь- ландшафт развил в русском человеке привычку в терпеливой борьбе с невзгодами и лишениями. 
Русский лес- это «покровитель нашего народа». Нам важно понимать, что лес всегда был тяжёл для русского человека, однако он же служил и защитой, снабжал хозяйственным продовольствием, это и «первая обувка», это и «банный веники балалайка», в конце концов это «на могиле крест». (Л. М. Леонов «Русский лес») Бирюк относится с уважением и любовью к лесу, гордо несет звание лесника: он не дает утащить даже вязанку хворста «в какую бы ни было пору, хоть в самую полночь, нагрянет, как снег на голову», не подкупен. Он обладает лесничими повадками, может ориентироваться по лесным признакам: «по мокрому папоротнику и крапиве». Слово "бирюк" означает "угрюмый, нелюдимый человек, имеющий хмурый вид". Сам он «сложен на славу»: плечист, силен, мужественен. Несмотря на его суровый вид, обладает добротой, сочувствием. Лес воспитал в нем острое чутье, кротость, твердые добрые нравы.
В рассказе «Живые мощи» перед нами возникает поражающий образ девушки Лукерьи: высохшая голова, пальцы как палочки, крошечные ручки уже «бронзового цвета», но самое интересное, что Лукерья позитивно настроена и избегает сожалений в свой адрес: «слава Богу, вижу прекрасно и все слышу, все».  Как я уже говорила раннее, все это характерно для русской натуры, основа- терпение, смирение. Несмотря на все тягости, которые ей приходится терпеть, говорит: «многим хуже моего бывает», ей самой ничего не нужно, но просит за здешних крестьян, чтобы им хоть «малость оброк сбавили» Степной ландшафт для Лукерьи – спасение, она любит и умеет замечать его. Она слышит, как крот роет землю, звуки сверчков, она слышит запах цветущей гречихи в поле, а степные цветы для Лукерьи лучше садовых.  Ей даже снится сон со степным пейзажем: кругом золотая рожь, крупные васильки, из которых ей хочется сплести венок. Лукерья- это образ жертвы горькой судьбы, и в тоже время смиренной русской души, покорной воле Божьей.  Все это русский человек черпает из степного ландшафта.
Очерки И.С. Тургенева показывают именно крестьянские проблемы, крестьянскую жизнь.
А так как очерк – жанр очень правдивый, «натуральный», он не может сильно изменить текст исполнителя и тем самым мы получаем дополнительную характеристику крестьянина – его фольклорную культуру, отраженную в этих текстах. Фольклорные и этнографические материалы встречаются в большинстве очерков цикла. Причем это тексты практически всех возможных жанров: 
Быличка («Бежин луг)
Бывальщина («Хорь и Калиныч»; «Бирюк»; «Живые мощи
Легенда («Живые мощи»); 
Песня «Певцы»; «Живые мощи»); 
Сон («Живые мощи»); • Заговор («Хорь и Калиныч»; 
Этнографические материалы («Хорь и Калиныч»; «Бирюк»; «Живые мощи»). 

Заключение
 Ландшафт для любого из народов - это зеркало души и тела человека, это преобразующее звено в бытие, составляющее мироустройства. Именно А. С. Тургенев смог так точно передать смиренность, богатство русской души, твердость характера через природу.
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