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Единую задачу воспитания можно
                                                                   целиком выразить в одном только
                                                                   слове: нравственность.
                                                                                                       Иоган Гербарт
Сложный период становления новой системы ценностей переживает современное Казахстанское общество. Конфликт духовности с практицизмом, вот к чему привели кризис в экономической и социальной сферах. Образование – это просветление человека культурой, его самопознание, в том числе и в отношении к своему Отечеству и традициям своего народа. Нынешнее самопознание человека протекает в весьма не благоприятной среде, где все светлые исторически выверенные ценности и ориентиры подвергаются отрицанию, осмеянию и имитации. Что будет с ребенком в стране, в коей нет культа предков, отеческих преданий, поклонения перед родной историей, культурой?! Кто из молодых родителей способен нынче петь колыбельные песни, прочитать молитвы, рассказать сказки, предания? Все, что предлагает ребенку, подростку телевидение, улица, дискотека, Интернет становится его внутренним миром, его религией и нравственностью.  Особая роль в решении этой проблемы отводится образованию. Национальная доктрина ставит перед школой задачи: 

· Сохранение, распространение и развитие национальной культуры.
· Воспитание патриотов Казахстана, обладающих высокой нравственностью. 
· Развитие творческих способностей детей. 
· Формирование навыков самообразования и саморазвития личности. 
Какова же роль школы, в решении данных задач? Современная школа – это  Красивая, хорошо оборудованная школа, где прекрасно организовано пространство.  Это школа радости, где учитываются интересы, возможности и потребности детей, где каждый может быть успешным.  Школа – это дом, где дети, учителя и родители дружат и сотрудничают.  Школа – храм науки и культуры, где происходит приобщение детей к прекрасному, к искусству. Создание творческой среды  в педагогической деятельности и  процессе воспитания , на самом уроке- вот ключевая роль учителя музыки в Новой Школе. Для создания творческой школьной среды как условия формирования нравственной, деятельной личности необходимо решить следующие задачи:  Формирование позитивной ценностной установки к предмету "Музыка" у детей и взрослых.  Организация проектной деятельности по созданию творческой школьной среды. Основополагающими принципами решения задач являются:  
· Принцип ценностно-смыслового равенства взрослых и детей, диалогичности воспитания. 
· Принцип культуросообразности воспитания.
· Принцип гуманизма.
· Принцип личностно-ориентированного подхода.
· Единство учебного и воспитательного процесса. 
· Принцип креативности.
Стихия музыки – могучая стихия, Она чем непонятней, тем сильней. Глаза мои бездонные, сухие, Слезами наполняются при ней. Вся музыка (и народная, и композиторская), конечно же о жизни! Чувства, переживания, радость, грусть, любовь, ненависть, борьба – всё можно передать музыкой! Поэтому с самого начала дети должны почувствовать и понять, что они изучают жизнь, что музыка и есть сама жизнь! Связь музыки с жизнью, как сверхзадача музыкального образования, - это проблема, которая актуальна сегодня, как никогда. Музыка – неиссякаемый источник мудрости, красоты и познания. А музыка начинается с пения.  Луначарский говорил: «Когда люди перестанут петь, они перестанут жить». Пение, песенная импровизация является казахской национальной традицией, и очень важно ее сохранить, как часть духовной культуры нашего народа. Учитель музыки должен: 
· Воспитывать и укреплять связь юного поколения с прекрасной музыкой;
· развить их музыкальный вкус и чувства;
· научить их красивому вокалу, чистой интонации, раскрепощенности на сцене;
· создать условия для развития творческого потенциала детей,( фантазии, чтобы пение стало для них духовной потребностью, способом самовыражения.
Параметры , которые помогают добиваться результатов учителю музыки: 1. Во-первых, убеждение в том, что все дети талантливы по-своему. И нужно только помочь им раскрыть свои способности. Для этого нужно использовать личностно-ориентированный подход. 2. Важно, чтобы на уроке, репетиции и на сцене ученики чувствовали себя комфортно, не боясь ошибиться. Создание ситуации успеха, похвала детей помогают решить эту проблему. 3. Хоровое пение, постановка спектаклей требуют слаженности взаимопонимания между коллективом и руководителем. Успех обеспечивает педагогика сотрудничества. 4. Использование компьютерных технологий делает уроки музыки современными, яркими и увлекательными. 5. Большое внимание необходимо уделять развитию творческих способностей школьников. А это требует не только творческого, но системного подхода к делу. Создание творческой школьной среды можно осуществлять по нескольким основным направлениям:
· Деятельность хоровых коллективов.
· Изучение народных музыкальных традиций.
· Создание исследовательских проектов по предмету.
· Музыкальные традиции школы-их сохранение и развитие .
· Техническое обеспечение кабинета музыки, который должен стать творческой лабораторией, методическим центром по организации творческой деятельности детей и взрослых, условием формирования творческой школьной среды. 
Творческий потенциал учащихся развивается в союзе с семьей, с культурной средой города и государства в целом. Учащиеся школы должны быть социально активны. Демократизация управления образовательного учреждения способствует созданию школьной творческой среды, тесный союз педагогов различных специальностей, система постоянного повышения квалификации учителя музыки и, конечно же, улучшение качества и результативности самого урока музыки. Все виды музыкальной деятельности могут служить средствами духовно-нравственного развития.

На уроках в школе звучит музыка вокальная и инструментальная, ее связь со словом помогает осознать нравственную идею произведения. Перед учащимися возникают воплощенные в мелодии и непосредственно переживаемые чувства: ценность дружбы и товарищества, взаимопомощи, проявления чуткости в отношении к другому, осуждение зазнайства, одобрение скромности. Научить слушать и понимать музыку - моя задача. На уроках музыки я создаю ситуации, в которых ребята увлеченно реагируют на музыкальное «воссоздание» жизненных явлений и чувств. Они с интересом следят за «превращением» музыкальных звуков то в «пейзаж», то в «настроение», то в «портрет». Общение с музыкальным произведением – эффективнейший путь восприятия мира. Постигая музыку, мы мысленно соотносим ее содержание со своими взглядами, эмоциями и, пропускаем воспринимаемое содержание через их призму, видоизменяем, трансформируем ее. Учитывая значимость музыкального воспитания я выстраиваю общение ребенка с музыкой так, чтобы направить его, прежде всего, на воспитание, раскрытие духовного потенциала, нравственное совершенствование, очищение, просветление его души. Предмет музыка, обеспечивает огромные возможности для воспитания чувств патриотизма, гражданственности и коллективизма. Опыт, накопленный веками народом в виде фольклора: сказки, пословицы, поговорки, традиции учат, наставляют, приобщают к сокровищам народной мудрости, к правилам и моральным нормам «неписанных» законов народной жизни. Школой патриотического воспитания веками был эпос. Воспитание веры в победу, в непобедимость богатырей, гордость за свое прошлое – характерны для этого жанра.  Уроки музыки – это уроки ДОброты, РЕзультативности, МИлосердия, ФАнтазии. В каждом уроке есть своя изюминка, своя СОЛЬ. Уроки музыки – это поЛЯна творчества. И, конечно же, СИнтез искусств. Дети – самое дорогое!- это должен помнить каждый учитель, входя в класс. И стараться не обидеть и не унизить их достоинства! Поэтому необходимо быть терпеливым к ошибкам детей! Учитель должен верить, что только в содружестве с родителями можно добиться хороших результатов. Необходимо всегда стараться входить в класс с улыбкой и нести детям только добрую энергию! Каждый человек в душе должен быть музыкантом, ибо музыка высекает огонь из души. Только нравственный и неравнодушный человек творит добро. И свою миссию учитель музыки должен видеть в том, чтобы в душе каждого ребенка зазвучала музыка, чтобы каждый зажигал искорки добра и гуманизма. Тогда и спасет мир красота! Кем бы, не стали мои воспитанники: программистами, экономистами, инженерами, для меня главное, чтобы они стали добрыми, хорошими людьми, достойными гражданами нашей страны. Человек защищает то, что любит. Знания и Любовь – это великая сила! И вложить эту силу в души и головы наших детей можем мы учителя!
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