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«Как привить любовь к чтению через факультативный курс «Современные казахстанские поэты и писатели Казахстана детям»
[bookmark: _GoBack]Не секрет, что современные дети все чаще проводят время не с книгами, а с гаджетами, что не всегда положительно влияет на мышление, грамотность чтения учеников. Проблему можно решить, используя факультативный курс «Современные поэты и писатели Казахстана детям», где учащиеся знакомятся с современными казахстанскими писателями, среди которых есть даже дети, например, Акбар Нурлан. 
В детстве закладываются основные моральные ориентиры человека, которые он будет нести всю свою жизнь: отношение к взрослым, семье, окружающим, животным, труду. Вот поэтому важно читать каждому ребенку. Через книги ученик воспитывает сам себя, он смотрит на героя его глазами, берет с него пример.
Факультатив «Современные казахстанские поэты и писатели детям» формирует не только любовь к чтению, но и патриотизм, потому что все казахстанские писатели пишут о родине, о детстве. 
На факультативе изучаются произведения таких писателей как Юрий Серебрянский, Аделия Амраева, Елена Клепикова, Тоня Шипулина, Гулнар Жандыбаева, Мируерт Алонсо, Акбар Нурлан. Это сказки, рассказы и повести о природе, животных, детях. 
На факультативных занятиях ученики не только читают отрывки из произведений современных детских писателей, но и знакомятся с фактами из биографий, учатся  сами становиться маленькими писателями. Творческие задания – это послетекстовая работа, где ребята пишут эссе, сравнивают героев, составляют диалоги персонажей из разных произведений, анализируют эпизоды по плану, пишут синквейны, создают коллажи.
На последних уроках ученики пробуют сочинять сказки и рассказы, исследуют художественные произведения казахстанских писателей, выступают со своими работами сначала в классе перед одноклассниками, а затем перед гостями: родителями, учителями, писателями города.
К каждому занятию факультативного курса разработан рабочий лист, что облегчает подготовку учителя к урокам. Рабочая тетрадь создана при помощи qr-кодов, фотографий писателей, что, несомненно,  должно привлечь учащихся к чтению произведений, обогащению собственного внутреннего мира.


