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«Учеба, как и всякий труд, теряет свою привлекательность,
 стоит лишь погаснуть в ней творческому началу». 
Антон Семенович Макаренко
Задача современного образования - формирование таких качеств личности как способность к творческому мышлению, самостоятельность в принятии решений, инициативность.
Химия - одна из сложных наук. Изучение химии в школе способствует формированию мировоззрения учащихся. Однако в условиях сокращения времени, отводимого на изучение химии при сохранении объёма её содержания, снижает интерес учащихся к предмету.
Изменения, которые происходят в современном обществе, требуют корректировки не только содержательных, но и методических и технологических аспектов образования. Чтобы добиться высокого результата в обучении, необходимо научить детей мыслить, находить и решать проблемы, используя для этой цели знания из разных областей, коммуникативные и информационно-технологические умения. [1]
Акцент образовательной деятельности переносится на воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и четко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей.
Этим обусловлено распространение в школах методов и технологий на основе проектной и исследовательской деятельности обучающихся.
Цели
• создать оптимальные условия для развития творческих способностей начинающих исследователей; 
• развить потребность обучающихся в изучении основ наук через информационно- коммуникативные технологии. 
Задачи 
Обучающие: 
 представление обучающимся научного исследования как единой системы; 
 формирование умений и навыков работы с научной литературой, Интернетом; 
 приобретение учащимися навыков самостоятельной научной работы, умений оформлять результаты своей работы, представлять работу на научно-практических конференциях. 
Развивающие: 
 развитие познавательного интереса к исследовательской работе; 
 развитие у обучающихся самостоятельности, активности, аккуратности 
Воспитательные: 
 формирование у обучающихся чувства значимости научного исследования, социальной активности, культуры общения и поведения в социуме; 
 формирование у учащихся навыков здорового образа жизни. 


Цель современного урока - научить обучающихся добывать знания самостоятельно, а помогают в этом новые подходы в преподавании и обучении. Учителю необходимо создать образовательную среду, благодаря которой обучающиеся будут активно участвовать в учебном процессе, а не пассивно принимать информацию. Это можно решить, путем применения эффективных подходов обучения обновленной программы, которые предусматривают всестороннее развитие учащихся, развивая критическое и творческое мышление, навыки в области информационно-коммуникационных технологий, научно – исследовательских навыков, а также готовность учиться на протяжении всей жизни. Одна из важных задач обновленной программы – «Научить - учиться», учиться на протяжении всей жизни, что будет способствовать развитию новой конкурентоспособной личности. Метод проектов называют технологией четвёртого поколения, реализующей личностно-деятельностный подход в обучении. Проектная деятельность обучающихся - совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности. [2]
Мотивация усиливается благодаря творческому характеру учебной деятельности, самостоятельности, ответственности ученика перед своей группой. В группе происходит формирование толерантности, то есть все считаются с мнением соседа. Работая в малых группах учащиеся разговаривают, размышляют, анализируют и делают выводы. У них развивается коммуникативное мышление. Использую технику критического мышления, которая помогает разделять изучаемый материал на блоки, выявлять самые главные моменты. 
   По моему мнению, работа над исследовательской темой зарождает, кроме интеллектуального соперничества, дружеские отношения между школьниками, создает отношение общности цели, атмосферу взаимопомощи, т.е. по сути, благодаря совместной работе складывается временный творческий коллектив.
Технология проектирования исследовательской работы [3] включает в себя следующие этапы:
1.	Диагностика исходного состояния материалов для
проекта (статья, книга, учебное пособие или реферат).
2.	Моделирование будущего проекта (написание плана).
3.	Составление технологической карты (места съёмок, сотрудничество с учителями и одноклассниками, анкетирование, необходимое оборудование и материалы).
4.	Исследовательская часть (проведение необходимых опытов).
5.	Конструирование работы (видеомонтаж).
6.	Презентация проекта (защита, работы).
7.	Анализ выполненной работы, оценивание.
Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную работу учащихся, однако этот метод сочетается с групповым подходом в обучении.  Знакомясь с обучающимися, с правилами и основами проектной деятельности, с требованиями, предъявляемыми к проектам:
-	в проекте должна быть решена какая - либо проблема;
-	проводится исследовательская работа;
-	проект выполняется самостоятельно учащимися;
-	учитель выполняет роль, консультанта;
-	результаты проекта должны иметь практическую значимость;
-	в конце проекта необходимо проанализировать, что получилось, а что нет.
           Важным моментом, который особенно выделяет эту работу, является развитие интереса к фундаментальным наукам.
Каждый учитель хочет, чтобы его предмет вызывал глубокий интерес у школьников, чтобы ученики умели не только писать химические формулы и уравнения реакций, но и понимать научную картину мира, умели логически мыслить, чтобы каждый урок был праздником, маленьким представлением, доставляющим радость и ученикам, и учителю. Для развития творческой, активной личности большие возможности имеет проектно- исследовательская деятельность.
Тематика исследований чрезвычайно разнообразна. Главное, чтобы работа соответствовала интересам ученика, его возрастным, индивидуальным и интеллектуальным возможностям. Весь материал по темам рассмотрен через призму экологических проблем, как наиболее важных проблем, стоящих перед человечеством сегодня.
·  «Экологического состояния местности» - темы «Состав воздуха», «Оксиды» -8 кл.
·  «Экологическое состояние снежного покрова нашего региона» - «Металлургия», «Способы получения металлов» -9,10 кл.	
·  «Промышленность ВКО» - изучение регионального компонента	
· «Я с птицами дружу!» - тема по естествознанию «Правила поведение на природе», «Многообразие животных», «Окружающая среда и место человека в ней» -5 кл.
· «Мы против СПИДа» -видеоролик
· «Пейте, дети, молоко будете здоровы» - «Свойства кальция», «Кислоты» -8,9 кл.
·  «Химия в повседневной жизни» - «Химия-раздел естествознания» -8кл, «Взаимосвязи органических и неорганических веществ» -9 кл, 
· «Самое большое богатство на Земле» - «Вода», «Растворы» -8кл, «Гидросфера», «Значение воды» -5 кл.
· «Реклама: миф или реальность?» -мини-исследовательские проекты-5 кл
· «Знаем, понимаем, вымираем» - «Окружающая среда и место человека в ней» - 5 кл, «Экологические проблемы и пути их решения на предприятиях Казахстана» -10 кл
В рамках традиционной программе:
·  «Мыло душистое» - «Мыло, состав и свойства» -11 кл.
· «Химия и жизнь» -11 кл.
· «Экология вашего жилища» - «Химия и жизнь. Экологические проблемы» -11 кл.
· «Что в твоей тарелке» - «Жиры», «Углеводы» -11 кл
· «Пластмассовая посуда- польза или вред?» - «Высокомолекулярные соединения» -11кл.
· «Органическая химия-основа важнейших отраслей химической промышленности» -11кл,
· «Антропогенные загрязнители атмосферы» -темы «Природные источники углеводородов», «Роль химии в сохранении окружающей среды от загрязнения» -11 кл
· 
[bookmark: _GoBack]             Собранный информационный материал учащиеся оформляют в виде творческих работ (минипроект, поле «Жипто», презентации, рисунки, коллаж, буклеты). Выполнение творческих заданий формирует умение работать с дополнительной литературой: выделять главное, давать краткую, но содержательную информацию, самостоятельно добывать знания. Делают красочные иллюстрации к своим работам. Ребята готовят такие работы с огромным интересом, с большой радостью, приносимой самим процессом познания. Многие выполнили ни одну, а несколько работ, которые затем успешно защищают на городских и областных конкурсах. Получают заслуженную награду.
            Анализ результатов внедрения в систему преподавания методов проектов позволяет судить об их эффективности. Учащиеся овладели способами индивидуальной учебной деятельности, научились работать самостоятельно, планировать свои действия, использовать различные источники учебной информации, формулировать и отстаивать свою точку зрения, делать обобщения и выводы.
                  Результаты применения проектной деятельности.
- работа стимулирует внутреннюю познавательную мотивацию и
способствует повышению интереса к химии,
- уроки проходят более оживлённо,
-  вырос интерес к урокам химии,
-  успехи отдельных учащихся стимулируют познавательную активность
других учеников,
-   увеличилось число учащихся, которые принимают участие в школьных, городских, региональных, республиканских конкурсах и НПК.
           Таким образом, проектная деятельность способствует формированию нового типа учащихся, обладающего набором умений и навыков самостоятельной работы, готового к сотрудничеству и взаимодействию, наделённого опытом самообразования.  
В заключение хочется привести слова, которые являются путеводителем в моей работе: 
              «Я не могу управлять направлением ветра. Но я всегда могу поставить паруса так, чтобы достичь своей цели».   О.Уальд.
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