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                                        Творческий отчет на тему: 
[bookmark: _GoBack]«Развитие логического мышления посредством занимательной математики  
   Одной из наиболее актуальных и важных задач детского сада является подготовка детей к школе. Учителя хотели бы видеть своих будущих учеников не столько с количественным запасом знаний и умений, сколько детьми любознательными, умеющими наблюдать, последовательно и доказательно мыслить, догадываться и проявлять умственное напряжение, склонными к творчеству, экспериментированию, активной поисковой и познавательной деятельности. Одним из средств осуществления данной преемственности, обеспечивающей готовность к школьному обучению, является развитие начал логического мышления.
   Значимость интеллектуального развития детей дошкольного возраста подчеркивали в своих трудах известные ученые, педагоги-практики и психологи, актуальным оно остается и сейчас, в свете нового закона об образовании и государственных стандартов дошкольного образования. Однако теперь перед нами стоит задача не сводить детство к обучению, а к развитию – вот цель современного дошкольного образования!
      С введение ФЭМП дошкольного образование актуальность интеллектуального развития, подрастающего поколения возросла в несколько раз. И вопрос о том, каким мы видим будущее зависит от нас, педагогов-дошкольников. На развитие каких процессов мы будем обращать особое внимание. Игра – основной вид деятельности детей дошкольного возраста и имеет большое значение для интеллектуального развития, для уточнения знаний об окружающем мире. Игра помогает нам, педагогам создать мотивацию деятельности детей на обогащение, закрепление математических знаний, развитие логического мышления. Логико-математические игры непосредственно направлены на развитие познавательных интересов дошкольника.                                                                                                       
   Я считаю, при проведении непосредственно образовательной и самостоятельной деятельности по математике для детей дошкольного возраста, нужно использовать логико-математические игры, так как это приведёт к развитию творческих и интеллектуальных способностей детей, к развитию их воображения, логического мышления и повышению уровня знаний по развитию элементарных математических представлений. 
     Поэтому работая над темой «Развитие логического мышления посредством занимательной математики», целью которой является формирование и развитие математических способностей детей дошкольного возраста, я поставила следующие задачи:
1. Обучать детей приёмам логического мышления (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, аналогия).
2. Овладение навыками речевого общения: умение высказывать и обосновывать свои суждения.
3. Развивать творческие способности, познавательную активность.
4. Работа микро -группами и парами (что не всегда могут дети — работать парами, подгруппами, микро- группами, со всей группой).
  Работая с детьми не первый год, я заметила, что многие дети проявляют интерес к занимательным логическим играм, но очень мало детей проявляли настойчивость в доведении дела до конца. При первой неудаче они теряли интерес к игре. Систематизировать логико- математическое содержание в соответствии с возрастными возможностями детей; раскрыть многообразие способов поддержки ребёнка в логико-математической деятельности; совершенствование педагогической компетентности педагогов в дошкольных образовательных учреждениях. Непременным условием эффективности логико-математического развития детей является привлечение детей к анализу свойств и отношений, зависимостей и закономерностей через разнообразные действия и приёмы.
  Моим приоритетным направлением в работе является непрерывное стремление к поиску эффективных технологий организации учебно-воспитательного процесса, которые должны способствовать проявлению и становлению индивидуальных возможностей ребенка, его интереса к познанию.
   Началом работы по теме опыта я определила, что в основном дети находятся на среднем уровне, т.е. достаточно хорошо владеют количественными операциями, умеют сравнивать предметы по величине. Но дети не могут применять знания и умения в решении проблемно-игровых и практических задач, у них недостаточно сформированы представления о закономерностях; дети затрудняются классифицировать предметы по их свойствам, слабо устанавливают логические связи и закономерности.
  На основании вышесказанного я определила необходимость активизации работы в данном направлении.
  Для решения поставленных задач была проведена следующая работа:
• создана соответствующая развивающая среда (в группе создан математический уголок, где расположены развивающие игры, индивидуальный раздаточный материал для развития логического мышления):
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 1.Математические (логические) игры , задачи, упражнения
· игры на плоскостное моделирование («Танграм», «Пентамино»,
- игры на объемное моделирование («Уголки», «Кубики и цвет» и т.д.)
- игры – движения (построения и перестроения со счетными палочками, спичками)
- развивающие игры («Шашки», «Шахматы», «Домино» и т.д.)
· игры логико – математические (блоки, палочки, кубики).
2.Развлечения
· загадки
· задачи – шутки
· ребусы
· кроссворды
· головоломки
· вопросы – шутки
· математические квадраты
· математические фокусы
3.Дидактические игры, упражнения
- с наглядным материалом
- словесные
• разработана модель педагогического процесса: перспективный план по данной теме для старшей группы;
• составлена картотека логико-математических игр;                                                             • оформлена папка с рекомендациями для педагогов и родителей 
Игры в уголке имеют разную степень сложности. Ведь дети тянутся к мыслительным заданиям тогда, когда они для них трудноваты, но выполнимы. В свободной деятельности ребёнок располагает временем для освоения новых игровых и учебных действий, самостоятелен в преодолении сопутствующих этому процессу трудностей, высказывается по поводу игровых действий, сущности игры и так далее.
При подборе и проведении логико-математических игр я учитывала следующие условия: работу с детьми следует проводить в системе, связывать мероприятия с работой в повседневной жизни, учитывать индивидуальные и физиологические особенности детей, использовать разнообразные формы работы (игры, наблюдения, досуги и т. д.)
При проведении логико-математических игр я использую следующие методы и приёмы:
Игровые методы:
• вхождение в воображаемую ситуацию;
• выполнение практических действий для получения необходимой
информации.
• ситуации.
Диалогические методы:
• беседа;
• формулировка выводов;
• проблемные вопросы,
Методы обучения:
• показ способа действия;
• проблемная ситуация;
• упражнения.
В своей работе по развитию интеллектуальных способностей я использую логические блоки Золтана Дьенеша, всемирно-известного венгерского профессора, математика, специалиста по психологии, создателя прогрессивной авторской методики обучения детей — «новая математика». Почему я взяла для работы именно эти блоки? Потому, что они способствуют развитию таких мыслительных операций как классификация, группировка предметов по свойствам, исключение лишнего, анализ и синтез, дети учатся догадываться, доказывать. 
В процессе разнообразных действий с блоками дети сначала осваивают умения выявлять и абстрагировать в предметах одно свойство (цвет, форму, размер, толщину), сравнивать, классифицировать и обобщать предметы по одному из этих свойств. Затем они овладевают умениями анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать предметы сразу по двум свойствам (цвету и форме, форме и размеру, размеру и толщине и т.д.), несколько позже – по трем (цвету, форме и размеру; форме, размеру и толщине; цвету, размеру и толщине) и по четырем свойствам (цвету, форме, размеру и толщине). При этом в одном и том же упражнении всегда можно варьировать правила выполнения задания с учетом возможностей детей
В наборе нет ни одной одинаковой фигуры. В играх с логическими фигурами используются карточки с символами свойств. На карточках условно обозначены свойства блоков (цвет, форма, размер, толщина). 
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1 задание:
Детям нравится находить блок с помощью закодированных карточек
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   Кроме игр и упражнений с логическими блоками в своей работе использую игры и упражнения с палочками Кюизенера. 
   Палочки Кюизенера – это набор счетных палочек, которые еще называют «числа в цвете», "цветными палочками", "цветными числами", "цветными линеечками".
В комплект входят 116 палочек, которые отличаются друг от друга по двум признакам: размеру и цвету. Чем короче палочка, тем чаще она встречается. Например, самых коротких – белых в наборе 25 штук, а самых длинных оранжевых – всего 4.
Палочки Кюизенера способствуют: 
1. Осознанию соотношений «больше — меньше», «больше на … — меньше на ...».
2.Пониманию свойств отношений, умению делить целое на части и измерять объекты.
3.Запоминанию состава числа из единиц и двух меньших чисел.
4.Умению комментировать все свои действия, отвечать на вопросы, рассуждать, т.е. развитию связной речи.
На начальном этапе палочки используются как игровой материал. Дети играют с ними, как с обычными кубиками, палочками, конструктором, по ходу знакомятся с цветами, размерами и формами.
На втором этапе палочки уже выступают как пособие для маленьких математиков. И тут дети учатся постигать законы загадочного мира чисел и других математических понятий.           
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Дальше ребенок может использовать палочки для выкладывания рисунка, ориентируясь на цвет и длину палочек, а в более сложном варианте на числовое значение (схемы) или инструкцию со слуха. Палочки пригодятся для освоения деления целого на части. Все действия сопровождаются речью. Чем короче палочка, тем чаще она встречается. Например, самых коротких – белых в наборе 25 штук, а самых длинных оранжевых – всего 4.
Палочки Кюизенера способствуют:
Осознанию соотношений «больше-меньше», «Больше на …- меньше на…», пониманию свойств отношений, умению делить целое на части и измерять объекты. Запоминанию состава числа из единиц и двух меньших чисел Умению комментировать все свои действия, отвечать на вопросы, рассуждать, т.е. развитию связной речи.
На начальном этапе палочки используются как игровой материал. Дети играют с ними, как с обычными кубиками, палочками, конструктором, по ходу знакомятся с цветами, размерами и формами.
На втором этапе палочки уже выступают как пособие для маленьких математиков. И тут дети учатся постигать законы загадочного мира чисел и других математических понятий.
Дальше ребенок может использовать палочки для выкладывания рисунка, ориентируясь на цвет и длину палочек, а в более сложном варианте на числовое значение (схемы) или инструкцию со слуха. Палочки пригодятся для освоения деления целого на части.
Таким образом, использование современных игр и пособий в образовательном процессе не только способствует логико-математическому развитию дошкольника, но и стимулирует выбор ребёнком практических и умственных, результативных действий, развивает мышление и речь. Нужно вызвать у детей интерес к игре и поддержать его не подавляя инициативу детей. В результате дошкольники становятся более самостоятельными инициативными, независимыми от взрослого (в том числе в плане организации своей познавательно-творческой деятельности) уверенными в своих силах. У ребёнка развивается стремление помочь другому, радоваться его успеху, открывать новые способы взаимодействия со взрослыми и детьми в условиях коллективных форм деятельности; Формируется ценностное отношение к познавательным видам деятельности . 
Хочу обратить внимание на то, что успех моего опыта по развитию логического мышления детей, достигнут благодаря тесному взаимодействию с родителями воспитанников. Каждый родитель с удовольствием принимает участие. Мы с ними на одной творческой волне.
        И это сотрудничество даёт каждодневную возможность родителям знать и видеть, чем занимаются и как развиваются дети в группе д/с Совершенствование работы по математическому развитию детей, развитию логического мышления предполагает поиск путей во взаимосвязи детского сада и семьи, поскольку и цель – всестороннее развитие ребёнка и подготовка его к школе – у нас единая. Формы, которые я использую в работе по данной теме, разнообразны:
· Беседы, дискуссии, консультации.
· Оформление стендов, папок – передвижек.
· Проведение открытых мероприятий для родителей.                             
Использование в своей деятельности игрового занимательного математического материала помогло мне достичь следующих результатов в работе:
· Добиться положительной динамики педагогической диагностики математического развития
· Сохранить контингент детей в группе
· Готовность воспитанников к школьному обучению
Вывод:
Итак, занимательная математика как средство развития логического мышления, способствует всестороннему развитию ребёнка, а именно: развитию умственных и творческих способностей, познавательного интереса, речи, воображения, памяти, восприятия, коммуникабельности, формирует нравственно-волевые качества, является одним из эффективных средств подготовки детей к школе.
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