Конспект по информатике, 10 класс, общественно-гуманитарное направление

Видеоредактор Movie Maker. Знакомство с интерфейсом программы.
Видеоредактор Windows Movie Maker — это программа в составе Windows, которая позволяет создавать на компьютере домашние видеозаписи и слайд-шоу, дополненные профессионально оформленными заголовками, переходами, эффектами, музыкой и закадровым текстом. 

Интерфейс программы Windows Movie Maker.

Программа Windows Movie Maker состоит из трех основных частей: области основных компонентов интерфейса, раскадровка или шкала времени и окно предварительного просмотра.

Основные части Windows Movie Maker

Windows Movie Maker предоставляет несколько различных панелей, выбор которых зависит от выполняемых задач.
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Строка меню и панель инструментов. Содержит сведения об использовании команд меню и панели инструментов для выполнения задач в программе Windows Movie Maker. 

Панели. Содержит сведения об использовании панели сборников для предварительного просмотра сборников, а также об использовании панели операций с фильмами для выполнения обычных задач при изменении проекта и создании фильма. 

Раскадровка и шкала времени. Содержит сведения об использовании раскадровки или шкалы времени для работы с клипами в текущем проекте. 

Окно монитора
Окно монитора можно использовать для просмотра отдельных клипов и всего проекта. В окне монитора можно также предварительно просмотреть проект, прежде чем сохранить его как фильм.

Панель операций с фильмами
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На панели операций с фильмами перечислены обычные операции, которые можно выполнять во время создания фильма. 

Запись видео. Предоставляет параметры для начала создания фильма, например запись видео и импорт существующего видео, изображений или звука. 

Монтаж фильма. Предоставляет параметры для создания фильма, например просмотр существующего видео, изображений, видеоэффектов, прослушивание звука или добавление в фильм названий и титров. Кроме того, можно запустить функцию автофильма для автоматического начала создания фильма. 

Завершение создания фильма. Предоставляет параметры для сохранения готового фильма, например на компьютере, на записываемом компакт-диске, для отправки его по электронной почте, на веб-узел или на кассету в цифровой камере. 

Советы по созданию фильмов. Предоставляет справку по выполнению обычных операций в программе Windows Movie Maker. 

Панель сборников
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На панели сборников отображаются сборники клипов. Имена сборников отображаются слева на панели сборников, а клипы в выбранном сборнике отображаются справа на панели содержимого
