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Yessenov University — твой путь к успеху начинается здесь

На побережье Каспийского моря, в сердце Мангыстау, находится вуз, чье имя стало синонимом прогресса, инноваций и развития региона — Yessenov University. Это не просто университет. Это пространство, где рождаются идеи, формируются лидеры и закладываются основы успешного будущего.
Yessenov University бережно хранит научное наследие своего патрона — академика Шахмардана Есенова, выдающегося геолога, ученого и государственного деятеля. Став опорным университетом региона, вуз уверенно шагает в будущее, соединяя фундаментальные знания с цифровыми технологиями и рыночными потребностями XXI века.
Программы Yessenov University соответствуют международным образовательным стандартам и ориентированы на подготовку высококлассных специалистов в сферах:
· инженерии и нефтегазовой индустрии,
· информационных технологий,
· бизнеса и управления,
· педагогики и гуманитарных наук.
Преподавание ведется на казахском, русском и английском языках, а обучение сочетает теорию с практикой благодаря партнёрству с ведущими компаниями и научными центрами Казахстана и мира.
Yessenov University активно внедряет «умные» технологии в образование. Электронные платформы, гибкие онлайн-курсы и современные лаборатории создают уникальную среду для обучения и развития. Университет также придерживается принципов экологической устойчивости, продвигая зеленые инициативы и проекты, направленные на сохранение природы Каспийского региона.
Yessenov University — активный участник глобального образовательного процесса. Студенты и преподаватели регулярно участвуют в международных стажировках, научных проектах, конференциях и программах академической мобильности. География партнёрств включает университеты Европы, Азии и США.
Университетский городок Yessenov University — это современное образовательное пространство с комфортными аудиториями, библиотеками, спортзалами, общежитиями и уютными зонами отдыха. Здесь кипит жизнь: проходят фестивали, стартап-хакатоны, научные выставки и культурные вечера.
Выбирая Yessenov University, студенты выбирают не просто диплом. Они выбирают развитие, амбиции, сообщество, которое поддерживает и вдохновляет. Университет формирует новое поколение специалистов — свободных, целеустремлённых и готовых менять мир.

