«Внедрение ИКТ в воспитательно-образовательный процесс в ДОУ»
Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) в детском саду на сегодняшний день – актуальная проблема современного дошкольного воспитания.  Стремительное развитие ИКТ привело к использованию компьютеров во всех сферах деятельности ДОУ – начиная от бухгалтерии заканчивая педагогами. Как показывают  исследования, информационно-коммуникационные технологии могут  улучшить результаты  воспитания  и обучения даже самых маленьких представителей общества, а также повысить профессиональный статус дошкольного педагога.
В настоящее время,  мы можем видеть, какие произошли  изменения и какие  приоритеты в государстве в отношении образовательной политики  в целом и дошкольном образовании в частности.  Повысился уровень требований не только  к качеству обучения и воспитания, но и к кадровому составу дошкольного учреждения. Все это объясняется  процессами, которые происходят в стране и в мире, в том числе и глобализацией процесса информатизации. Это и  предполагает необходимость не только пересмотра и обновления содержания обучения, но разработку новых педагогических технологий, обеспечивающих формирование и повышение уровня компетентности  образования как нового  типа  учебно-воспитательного результата.
 В последние несколько лет полным ходом происходил процесс информатизации школ, а в ДОУ, которые осуществляют  предшкольную подготовку, информационные технологии ещё не нашли широкого применения. Отсюда – недостаточный уровень информационной культуры педагогов дошкольного учреждения. Сегодня профессиональная несостоятельность кадров является проблемой  общегосударственной. Не смотря на это, вопрос об использовании ИКТ в ДОУ, на мой взгляд, рассматривается в недостаточном объеме.  
[bookmark: _GoBack]На мой взгляд,  образование это не только овладение детьми определенных знаний, умений и навыков, но и развитие педагогов, в процессе обучения. Для этого можно использовать многообразные источники информации для передачи, накопления, хранения, преобразования и отображения освоенной информации.
Педагог, который использует в организации образовательной  деятельности компьютер, развивающие, обучающие и воспитывающие компьютерные программы и презентации способствуют формированию познавательного интереса, активности и мотивации у детей. Вызывая тем самым  у них эмоциональный подъем, повышая  качество усвоения программного материала и закладывая основы информационной культуры.
Сейчас актуальна работа  по проектированию  непосредственно образовательной деятельности в  различных образовательных областях,  с использованием различных развивающих методик, что дает совершенно новое направление в деятельности воспитателя детского сада, где гармонично можно применить весь накопленный опыт, знания и умения, творческий подход.
Так как одним из средств взаимодействия образовательного учреждения с общественностью является сайт учреждения,  наш детский сад, как и многие другие сады, имеет свой сайт, где представлена информация о нашем учреждении. Наличие системы интернет ресурсов позволяет нашим педагогам не только находить необходимую информацию и использовать инновационные технологии во всех сферах деятельности дошкольного учреждения, но и быть активным участником сетевого сообщества, организовывать работу с родителями. На страничках нашего сайта имеются различные рубрики специалистов и всех групп.
Использование средств ИКТ позволяет сделать сферу образования более открытой для общества.  Сегодня сайт образовательного учреждения – это не только его визитная карточка, но и, в первую очередь, информационный ресурс, посредством которой, общественность знакомится с достоинствами  дошкольного учреждения, тем самым  повышая  рейтинг образовательного учреждения на рынке образовательных услуг. 
Исходя из того, можно сделать вывод, что качество работы образовательной сферы напрямую влияет на уровень развития подрастающего поколения, определяет будущее и настоящее положение страны на  мировом пьедестале.
 Мы  уверены,  если дошкольное образовательное учреждение, вступив  на новой качественный уровень, и изменив показатели состояния  информационно - развивающей  среды, сможет  реализовать возможность  применения информационных технологий  в целях повышение квалификации сотрудников, то развитие информатизации позволит сделать образовательную среду более комфортной и надежной. И вместе с тем будет эффективно решаться главная задача педагогики: развитие и воспитание ребенка в условиях современного общества.

