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Военная кафедра
ЭКИПИРОВКА И СНАРЯЖЕНИЕ РАЗВЕДЧИКА ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ 
Введение:

В настоящее время, в свете реалий современного мира и постоянно возникающих и возрастающих угроз в сфере безопасности государства, вопросу качественного обеспечения современными образцами вооружения и экипировки частей специального назначения, со стороны руководства Министерства обороны РК уделяется большое внимание.  

Экипировка и вооружение разведчика в современных условиях прежде всего определяются ха​рактером боевой задачи, составом разведывательного органа, географическими и климатическими условиями района дей​ствий.

Экипировка, используемая военнослужащими разведывательных подразделений Вооруженных Сил Республики Казахстан, имеет важное значение по следующим причинам: во-первых, некоторые предметы экипировки являются дорогостоящими и, в случае их утери, не всегда могут быть восполнены, во - вторых, само существование и выживание разведчика, и эффективность его действий в большой степени зависят от экипировки и снаряжения. Отсюда вытекает необходимость эффективного обеспечения современной экипировкой, правильной укладки и ухода за его предметами и принадлежностями.

Основная часть:

1. Боевая экипировка и снаряжение разведчика ВС РК:

В состав индивидуальной экипировки разведчика входят:

обмундирование, сапоги (ботинки), маскировочный костюм, вещевой мешок, плащ-палатка, 2 индивидуальных перевязоч​ных пакета, противогаз, индивидуальный измеритель дозы ИД-11, компас, индивидуальная аптечка, фляга, котелок, кружка, ложка. Зимой разведчик обеспечивается специаль​ным обмундированием и обувью (теплыми брюками и курт​кой, сапогами или валенками, меховыми рукавицами, маск​халатом и теплым нательным бельем).

В состав комплекта экипировки, которым оснащается подразделение, действующее в разведке, входят:

- оптические, оптико-электронные и другие технические средства разведки, средства связи, фотоаппарат, веревки, запасные маскиро​вочные костюмы, кляпы, карманные фонари, спички (зажи​галки), сухой спирт, медицинская сумка или аптечка, кар​манные зеркала, сигнальные и осветительные патроны, запас воды, продукты питания, специальное снаряжение (горное и др.).
К вооружению разведчика относятся:

автомат (пистолет) с прибором бесшумной и беспламенной стрельбы или без него, не менее двух боекомплектов патронов, 3—4 гранаты, нож.

С учетом характера выполняемой задачи разведчик мо​жет иметь дополнительное вооружение: противотанковый гранатомет, противотанковые гранаты, мины, взрывчатые ве​щества и др.

Принадлежность для чистки оружия должна быть упакована в водонепроницаемый контейнер. Комплект принадлежности должен включать:

· Протирку.

· Ершик.

· Фланелет (5х10см).

· Растворитель/смазку.

· Кисточку.

· Кусок ткани.

Правильная подготовка и сбережение оружия, без сомнения, являются наиболее важным этапом подготовки солдата к боевым действиям. 

Разгрузочный жилет.

Имущество, переносимое в разгрузочном жилете, должно размещаться таким образом, чтобы обеспечивалось максимальное удобство и его сохранность. Неправильное размещение приводит к потертостям и, в определенных ситуациях, к поломке предметов экипировки. Регулярно проверяйте и, при необходимости, ремонтируйте жилет. Целесообразно дополнить жилет узлами крепления предметов экипировки, например, ремешками с кнопками. Необходимо регулярно камуфлировать жилет. Жилет состоит из трех частей: двух грудных планшетов, спинного планшета и плечевых ремней. Такая компоновка позволяет разделять нагрузку на боевую и бытовую. 

1. Подготовка содержимого жилета.


Все имущество, укладываемое в жилет, должно компоноваться по группам, например, комплект выживания, включающий зеркало для подачи сигналов и т. д. Все предметы должны крепиться при помощи крепких шнуров темного цвета. Шнуры должны быть достаточной длины, обеспечивающей удобное пользование такими предметами как, например, компасом, пистолетом и т. д.

Рюкзак.

Рюкзак - приспособление для переноски различных вещей длительное время. Поэтому критерием отбора рюкзака является: удобство хождение (чем прямее осанка, тем легче ходить); удобство передачи нагрузки (широкие плечевые ремни, поясной и лобный ремни значительно снижают давление на плечи); удобство в переноске вещей различного веса и габаритов. Основные характеристики рюкзаков:

1.приближение центра тяжести к спине и вверх;

2.складывемость;

3.форма рюкзака при различном наполнении;

4.способность передачи нагрузки на человека;

5. материал изготовления.


Современный тип рюкзака должен соответствовать следующим требованиям:

1. Максимально вытянутая конструкция для поднятия центра тяжести.

2. Распределение несущей функции между лямками поясным ремнем (иногда головным).

3. Боковые затяжки или шнуры, для придания жесткости рюкзаку при различном наполнении.

4. Наличие дополнительных притягивающих ремней, расположенных сверху на плечевых, для притягивания верхней части рюкзака вверх и вперед.

5. Наличие карманов (желательно только в задней части рюкзака, для уменьшения его ширины) для быстрого, удобного доступа к необходимым вещам.

Несмотря на то, что рюкзак как предмет экипировки наименее любим солдатами, он позволяет переносить тяжести наиболее удобным способом и обеспечивает относительный комфорт в полевых условиях. 
Имущество, которое может быть испорчено под воздействием дождя, должно быть упаковано в водонепроницаемую тару. 
Вместимость рюкзака должна исходить из предстоящей задачи и времени отрыва от основных сил, но средний литраж должен быть примерно 50-70 литров.

Нож выживания

Нож выживания, или коротко НВ, это спутник разведчиков. НВ должен уметь все: исполнять роль рабочего инструмента, альпинистского крюка, столового прибора, охотничьего оружия, оружия самозащиты. Он обязан, верно, служить разведчику зимой и летом, в лесу и в горах, в арктической тундре и азиатской пустыне - такова сверхзадача НВ. 

Вода.

Фляги должны иметь чехлы из темной или камуфлированной ткани, которые играют роль теплоизолятора и снижают шум. Крышки фляг должны иметь резиновые уплотнители для плотного закрывания. 

Спальные принадлежности.

Спальный мешок. В несложных походах можно использовать мешок-одеяло из пенополеуританового материала. Спать в спальнике всегда теплее без одежды, в прохладные ночи необходимо надеть шерстяные брюки, тельняшку, носки. Остальной одеждой можно укрыться. Основной принцип организации сна - сохранение тепла (воздушной прослойки). Теплее спать втроем в двухместном спальнике, чем в трех спальниках, и нести меньше.

Рацион питания.

Все продукты, предназначенные для употребления в течение одного дня, должны быть упакованы в отдельный пакет. Продукты должны быть упакованы в водонепроницаемую тару и уложены в рюкзак. Используйте пластиковую тару для снижения шума. Контейнеры для продуктов должны быть камуфлированными и не иметь опознавательных надписей. Необходимо иметь небольшие мешки для пищевых отходов, чтобы не оставлять следов пребывания. Рационы питания должны размещаться на дне рюкзака. Количество продуктов питания зависит от продолжительности действий и индивидуальных особенностей солдата. Количество продуктов на один день примерно составляет 1 банку консервированного мяса, 200 граммов риса и 2 плитки шоколада. 

Медицинский комплект первой необходимости должен размещаться в верхнем левом кармане рюкзака. На клапан кармана необходимо нанести крест черного цвета для обозначения его содержимого. 

Радиостанция должна упаковываться в отдельный аварийный мешок, который легко можно вынуть в случае опасности.

Коврик туристический и кусок маскировочной сети (2 х 2 м), свернутый в рулон, необходимо прикрепить к донной части рюкзака для маскировки солдата и имущества при остановках. Цвет сети определяется типом местности, растительностью и временем года. Обычно солдаты стараются взять с собой слишком много лишнего имущества, что приводит к снижению скорости движения и большим нагрузкам на спину. Необходимо брать с собой только необходимые вещи.

2. Порядок и правила использования, обслуживания, хранения и сбережения предметов одежды, экипировки и снаряжения.

Разведчик должен постоянно заботиться о состоянии экипировки, одежды, ног и обуви. Хорошо подогнанная и в меру разношенная обувь не вызывает серьезных потертостей. Она подгоняется таким образом, чтобы пальцы ног имели полную свободу. Зимой в северных районах и в горах обувь подгоняется на две портянки (два носка), а в сапог (ботинок) рекомендуется вкладывать стельку (лучше войлочную). Тщательно навертывайте портянки, не допуская образования складок.

На каждом привале нужно перематывать их, а если возникает необходимость расправить складки обуви, разровняйте их металлическим предметом или камнем, не нарушая целостности швов. В том месте, где обувь трет, нужно наклеить на ногу лейкопластырь.

Если носки (портянки) сильно пропитаны потом, следует сменить их, так как, будучи мокрыми, они быстрее вызывают потертости. При отсутствии запасных портянок можно сухим концом намотать на стопу уже использованные. На большом привале надо обязательно прополоскать в воде и просушить носки и портянки, а также вымыть ноги. Потертости или намины необходимо обмыть, наложить тонкий слои ваты и заклеить лейкопластырем. Если позволит время, наклейку можно снять и подсушить ссадину, а затем, сменив вату, снова заклеить. Появившиеся на ногах волдыри нужно проколоть, выпустить жидкость и заклеить лейкопластырем. Обувь требует тщательного ухода, особенно при действиях в сырых климатических условиях и зимой. Ее нужно часто сушить, соблюдая осторожность, потому что при быстрой сушке (на огне костра, у горячей печки) она может испортиться. То же самое будет если она останется на морозе. Хорошим способом сушки является заполнение обуви нагретыми (так, чтобы не обжигало) мелкими камешками, галькой, песком. Обувь можно набить бумагой, сухим сеном или мхом, что способствует более быстрой сушке и препятствует деформации. Допустимо, в крайнем случае, надевание сырых сапог (ботинок) на сухие носки и портянки, но не наоборот. Необходимо регулярно смазывать обувь тонким слоем сапожного крема. Его можно заменить несоленым салом, дегтем, жиром водоплавающих птиц и рыбы, сырым мылом, растительным маслом. Для получения дегтя нужно нагревать бересту в банке над огнем до тех пор, пока не образуется темная жидкость.

Как одежда, так и палатки нуждаются в пропитке специальными составами. Существуют три способа пропитки для лучшей их сохранности. Первый - с помощью химических составов. При такой обработке ткани ее нити становятся непроницаемыми для воды, но промежутки между ними не заполняются. Так обрабатываются более плотные ткани, благодаря чему увеличивается их огнестойкость. Хорошо натянутая палатка из пропитанной ткани при угле наклона не менее 35° не пропускает воды. Но если вещи, лежащие в палатке, соприкасаются с тканью, то вода проникает через поры, и они намокают. Пропитка должна возобновляться каждый год, если сезон путешествий довольно продолжительный и бывает много дождей. Химическими способами можно пропитывать также и веревки (стропы), чтобы они не намокали и не гнили.

Второй способ - пропитка ткани масляным или воскоподобным составом, заполняющим все промежутки. В результате она становится совершенно непроницаемой для воздуха и воды, но вместе с тем более, тяжелой и огнеопасной, а при низких температурах - не гибкой. Искры, падающие на ткань, могут легко прожечь ее или даже привести к пожару. Такому способу пропитки подвергаются ткани, употребляемые главным образом для пола палатки, внутренней обшивки спального мешка, обшивки вьючных мешков и сумок, иногда рюкзаков. При бережном обращении с тканью пропитка сохраняется несколько лет.

Третий, промежуточный, способ - пропитка составами, содержащими рыбий или столярный клей либо казеин. В результате ткани становятся плотными и пригодными для изготовления как одежды и палаток, так и пола облегченного типа (например, рецепт со столярным клеем).

Хрупкие предметы должны быть завернуты в защитный материал. Все предметы должны быть закамуфлированы. Все предметы должны регулярно проверяться на исправность, чиститься и, при необходимости, ремонтироваться. Предметы не должны издавать шум при движении.

Все элементы и предметы экипировки должны быть защищены от воздействия внешней среды (дождь, снег и другая непогода). При этом надо учитывать, где располагается данный предмет: в жилете, на поясе или в рюкзаке.

Предметы экипировки, которые размещаются в жилете, особенно комплект выживания должен быть упакован во влагонепроницаемую тару. К таким элементам относятся аптечка, спички, аварийный рацион питания и т.д.

Обязанностью каждого разведчика является постоянное поддержание имущества в исправном и чистом состоянии. Неисправность вооружения или задержки при стрельбе могут не только поставить под угрозу выполнение задачи, но и стоить жизни вам и вашим товарищам.

 Порядок укладки рациона питания, б/п, вв, св, других материальных средств в рд-54 (рюкзак) и уход за ними
При использовании рюкзака необходимо придерживаться следующих правил:

Рюкзак должен быть полностью закамуфлирован. Запасной комплект плечевых ремней необходимо разместить между рамой и лентами поддержки. Запасные кольца и шпильки крепления плечевых ремней могут быть заменены парашютными стропами или болтами и гайками. Регулярно проверяйте степень износа рамы, плечевых ремней и лент крепления рюкзака. Болтающиеся ленты должны быть подвязаны или спрятаны. Не допускайте ненужных усовершенствований. Содержимое рюкзака не должно издавать шум.

Укладывайте имущество таким образом, чтобы предметы, которые используются часто (спальный мешок и т. д.), можно было взять или использовать (радиостанция), не вытаскивая другие предметы.

Ниже приведем пример укладки имущества в ранее упоминавшийся РД-54.

Тактико-технические данные рюкзака РД-54

Рюкзак обеспечивает:

Размещение в нем боеприпасов и снаряжения парашютистов-десантников всех специальностей;

Сохранность в нем боеприпасов и снаряжения, как при совершении прыжков, так и при выполнении боевой задачи.

Рюкзак регулируется на любой рост и обмундирование парашютиста десантника.

Вес рюкзака с поясными сумками и чехлом для лопаты - 1,3 кг.

Габариты ранца рюкзака вместе с боковыми карманами в заполненном виде:

ширина - 380 мм;

высота - 350 мм,

толщина - 130 мм.

Описание и назначение отдельных частей рюкзака

Ранец имеет форму коробки, в верхней части которой находится крышка и три клапана: два боковых и один передний.

К боковым стенкам ранца пришиты карманы, предназначенные для укладки гранат к ручному гранатомету, ручных противотанковых гранат, патронов, взрывчатого вещества, индивидуальных средств противохимической защиты и другого имущества.

Внутри боковых карманов нашиты малые карманы для укладки взрывателей гранат ручного гранатомета.

Для крепления к рюкзаку скатки шинели или плащ-палатки с внутренней стороны карманов, боковых стенок и дна ранца нашиты тесьмы-завязки, для продергивания которых на внешнюю сторону ранца поставлены блочки.

В нижних углах тыльной стороны ранца нашиты угловые тесьмы, на которых нашиты пряжки и карабины для пристегивания к плечевым ремням.

Клапана, крышка ранца и крышки боковых карманов застегиваются на клеванты.

Сумка для ручных гранат

Сумка изготовлена из авизента с прокладкой из плащ-палатки и предназначена для укладки гранат РГ-42, Ф-1 или патронов в пачках. Внутри сумки находится перегородка с 4-мя ячейками, из которых две большие сквозные ячейки предназначены для запалов гранат РГ-42 и Ф-1, и две малые несквозные - для запалов ручных противотанковых гранат.

С внешней стороны сумки имеется пряжка, предназначенная для крепления ее к левому плечевому ремню.

Сумка удерживается на поясном ремне с помощью двух лент крепления и может свободно передвигаться и сниматься.

Крышка сумки застегивается на два клеванта.

Укладка предметов боевой выкладки в рюкзак

В ранец укладываются следующие предметы боевой выкладки: на дно ранца - продовольствие, затем котелок, патроны, средства противохимической защиты, полотенце, мыло, ложка.

Для использования внутреннего объема котелка допускается укладка в него патронов и другого имущества.

Допускается укладка фляги в ранец.

После заполнения ранца застегнуть передний клапан на клевант, боковые клапаны - на клевант и петлю, находящиеся на них, затем закрыть и застегнуть крышку.

Укладка боеприпасов в боковые карманы рюкзака

Укладка ручной противотанковой гранаты

Отвернуть рукоятку. Корпус и рукоятку гранаты вложить в боковой карман рюкзака, а запал - в малую ячейку перегородки поясной сумки для гранат.

Взрывчатое вещество (в шашках) вложить в правый боковой карман, а пенал с принадлежностями для взрывания - в левый.

Патроны вложить в правый и левый боковые карманы.

В боковой карман допускается укладка фляги, средств противохимической защиты и другого имущества, не вмещающегося в ранец.

Укладка магазинов автомата в сумку:

Вложить раздельно два магазина крышками вверх, а выгнутой стороной (ребрами жесткости) к правому бедру парашютиста и застегнуть клеванты.

Допускается укладка патронов в пачках.

Укладка ручной гранаты РГ-42 (Ф-1) в сумку

Вложить запал в одну из больших ячеек перегородки, а корпус гранаты - в любое отделение сумки и застегнуть клеванты.

В свободное отделение сумки допускается укладка патронов в пачках или принадлежностей для чистки автомата.

Укладка лопаты в "боевом положении" рюкзака

Вложить лопату в чехол вниз черенком, лоток расположить вогнутой стороной к спине парашютиста, закрыть клапан и застегнуть клеванты.

3. Экипировка армий иностранных государств.

«Ратник»— российская боевая экипировка военнослужащего.

Экипировка впервые была представлена на авиасалоне МАКС-2011 Войсковые испытания прошли в декабре 2012 года на базе 27-й отдельной мотострелковой бригады на подмосковном полигоне «Алабино» По результатам войсковых испытаний элементы экипировки получили положительную оценку военного командования. В состав «Ратника» входит несколько десятков элементов вооружения, в том числе:

· бронешлем общевойсковой единый  6Б47 обеспечивает защиту головы военнослужащих от пуль пистолета ПМ с дистанции 5 м и осколков на скорости не более 630 м/с. Шлем изготовлен из тканевых материалов на основе микрофиламентных арамидных нитей. Масса шлема от 0,95 до 1,15 кг. Время непрерывного ношения изделия — не менее 24 часов. Шлем сохраняет свои защитные свойства при температуре от −50 до +50°С и воздействии атмосферных осадков, 4-кратной дегазации, дезинфекции, дезактивации. Обеспечивает возможность использования штатных средств связи, крепление приборного оснащения и сочетается со средствами защиты органов слуха, зрения, дыхания.

· единый общевойсковой  бронежилет  6Б45  с унифицированными противопульными бронепанелями 5А класса защиты (2 шт.). Противоосколочный модуль бронежилета обеспечивает защиту от холодного оружия и осколков массой 1,0-1,1 г при скорости не более 550 м/с, унифицированные противопульные бронепанели 5А класса обеспечивают защиту от пуль автомата Калашникова АК74 (патрон 7Н24), винтовки М16А2 (патрон М855), автомата АКМ (патрон 57-БЗ-231), винтовки СВД (патрон 57-Н-323С) с дистанции 10 м. Бронежилет может применяться в штурмовой комплектации 6Б45-1 с унифицированными противопульными бронепанелями 6А класса защиты (6 шт.), фартуком и противоосколочными наплечниками. Унифицированные противопульные бронепанели 6А класса обеспечивают защиту от пуль винтовки СВД (патрон 7Н13 или 7-БЗ-3) с дистанции 10 м и от пуль винтовок Accuracy International Arctic Warfare Magnum, Sako TRG 42 (патрон .338 Lapua Magnum) с дистанции 300 м. Для обеспечения преодоления военнослужащим водных преград с бронежилетом используется комплект обеспечения плавучести 6Б45-2.
· боевой защитный комплект 6Б49 (далее — БЗК) применяется для защиты конечностей (рук и ног) и лица военнослужащего от осколков снарядов, мин и гранат, тепловых факторов, неблагоприятных факторов природной среды, для защиты в области плечевых, локтевых и коленных суставов, бёдер от пуль пистолета ПМ, механических повреждений, а также для преодоления водных преград без дополнительных элементов плавучести при ведении всех видов боевых действий. Состоит из комбинезона защитного или костюма защитного (куртка защитная, брюки защитные) с дополнительными съёмными элементами (экраны защитные бёдер, комплект экранов усиления (плечевые, паховый, коленно-локтевые), комплект демпфирующих элементов (коленно-локтевые), футболка вентилирующая), маски защитной (маска, экран защитный лицевой, сетка противомоскитная), перчатки защитные, подкладки (коврик теплоизолирующий, продкладка теплоизолирующая складная), сумка транспортировочной и ЗИПа. Комбинезон или костюм защитный обеспечивают защиту от осколков массой 1 г при скорости до 250 м/с в нормальных условиях и до 180 м/с при воздействии влаги; экраны защитные бёдер — от осколков массой 1 г при скорости до 450 м/с и пуль пистолета ПМ.; комплект экранов усиления — обеспечивает защиту плечевых, коленных и локтевых суставов и прилегающих к ним участков голени и предплечий, а также паха — от осколков массой 1 г при скорости до 450 м/с и пуль пистолета ПМ (защита паха от пуль пистолета ПМ не обеспечивается); экран защитный лицевой — от осколков массой 1 г при скорости до 550 м/с; перчатки защитные — от осколков массой 1 г при скорости до 450 м/с. Внешняя ткань элементов системы защиты БЗК не поддерживает горения и защищает от открытого пламени в течение не менее 15 секунд. Защитные свойства БЗК не меняются в диапазоне температур от минус 50оС и до плюс 50оС и сохраняются после воздействия влаги (дождь, мокрый снег и т. п.). Элементы БЗК (комбинезон или костюм защитный, коврик теплоизолирующий, продкладка теплоизолирующая складная) обеспечивают дополнительную плавучесть комплекта и позволяют военнослужащему вплавь преодолевать водные преграды.

· очки защитные 6Б50, обеспечивающие защиту глаз и части лица военнослужащего от осколков боеприпасов со скоростью до 350 м/с, а также капель химически агрессивных (неразъедающих) жидкостей и масел, грубодисперсных аэрозолей, тепловых факторов, атмосферных воздействий и механических повреждений при ведении всех видов боевых действий и в ходе выполнения мероприятий повседневной деятельности;

· комплект защиты коленных и локтевых суставов 6Б51, обеспечивающий защиту коленных и локтевых суставов военнослужащего от ударов при передвижении на поле боя и действии на бронетанковом вооружении и технике, в том числе при десантировании парашютным способом и высадке в морском десанте.

· жилет транспортный модульный 6Ш117, предназначенный для транспортировки индивидуальной боевой и походной выкладки военнослужащими любых воинских специальностей. Может использоваться совместно со штатными бронежилетами, а также без бронежилета в различных климатических условиях и географических зонах.

· военнослужащие горных подразделений вместо единого общевойскового бронежилета 6Б45 и жилета транспортного модульного 6Ш117 обеспечиваются боевым нагрудником защитным 6Б46 (далее — БНЗ). БНЗ предназначен для защиты жизненно важных органов от поражения пулями патронов стрелкового оружия, осколками снарядов (мин, гранат) и холодным оружием и транспортировки предметов экипировки в сложных условиях — горной (включая высокогорье), горно-пустынной, горно-лесистой местности при продолжительности боевых задач не менее трёх суток, в том числе не менее 24 часов при непрерывном ношении.

· комплект оборудован системой управления «Стрелец», в составе которой средства связи, целеуказания, обработки и отображения информации, опознавания, позволяющей передавать на командный пункт информацию о местонахождении солдата;

· коммуникатор, определяющий координаты военнослужащего с помощью ГЛОНАСС и GPS для решения задачи ориентирования на местности и целеуказания и других прикладных расчётов;

· наборы средств энергообеспечения;

· фильтры очистки воды, автономные источники тепла;

· автомат или пулемёт, или снайперская винтовка, оснащённые прицелом ночного видения и тепловизионной системой прицеливания
· видеомодуль для стрельбы из укрытия. Состоит из тепловизионного прицела и нашлемного монитора с системой управления, на который выводится изображение с прицела (разработаны в ОАО ЦНИИ «Циклон», входящий в холдинг «Росэлектроника»);
· несколько видов тепловизионных прицелов — 1ПН139 (крупнокалиберный)  1ПН140 (для нормального наблюдения) и вариант для разведки (без названия). Разработаны в ЦНИИ «Циклон», входящий в холдинг «Росэлектроника»

· тепловизионный прицел «Шахин» — обеспечивает обнаружение, распознавание и ведение прицельного огня по целям в любое время суток в простой и сложной метеорологической обстановке;
· дневно-ночной прицельный комплекс (ДНПК) для стрелкового оружия, включающий коллиматорный прицел (КП) — 1П87, ночной монокуляр (НМ) — 1ПН138, зрительную трубку (ЗТ) — 1П90 и лазерный целеуказатель (ЛЦ) — 1К241. ДНПК позволяет существенно повысить эффективность поражения целей из стрелкового оружия, при использовании ночного монокуляра с коллиматорным прицелом или лазерным целеуказателем — вести прицельный огонь в сумерках и в условиях низкой освещённости. Зрительная трубка 3-кратного увеличения также может устанавливаться на оружии в дополнение к прицелу[13]. Большинство приборов ДНПК разработаны и производятся в АО «Завод Юпитер» на Валдае 

· в систему жизнеобеспечения входят рюкзаки разного типа (рейдовый рюкзак объёмом 60 литров, патрульный ранец объёмом 18 литров), маскировочные комплекты, складная теплоизолирующая прокладка, съёмный утеплитель для использования в зимнее время, вентилируемая футболка, жилет с отсеками для боеприпасов, коврик, плащ, шапочка, подшлемник, противомоскитная сетка;

· палатка, спальный мешок; 

· морозостойкая аккумуляторная батарея для питания электронных устройств. Можно соединить несколько батарей. Модульное зарядное устройство позволяет заряжаться практически от всех источников постоянного и переменного тока. Одна батарея выдерживает 12 — 14 часов активной работы;
· активные наушники с баллистической защитой, позволяющие общаться во время боя и предохраняющие органы слуха бойца от воздействия ударной волны выстрелов и взрывов;

· нож «Шмель»

· Нож боевой 6х9 или штык-нож 6х9-1;
· (с 2017 года) датчики системы опознавания для боевых машин и солдат на принципе «свой-чужой». Отличить «своего» от «чужого» военнослужащий, снабжённый таким датчиком, сможет, глядя на экран специального устройства, внешне похожего на мобильный телефон. Оно отображает на электронной карте местоположение солдата и расположение дружественных сил в данный момент времени.
Современная экипировка солдата США

Американский солдат сегодня, как полагает командование ВС США, наиболее подготовлен и обладает лучшей экипировкой за всю историю государства, а сама армия - самая сильная в мире. Военнослужащий в целом рассматривается как «система оружия», и его индивидуальной боевой экипировке придается особое значение. В настоящее время она состоит из индивидуального стрелкового и холодного оружия, бронежилета, каски с очками ночного видения, переговорного радиоустройства, комплекта защиты от ОМП, камуфлированной униформы, ботинок, наколенников и налокотников, непромокаемого костюма, модульного снаряжения, спального мешка и индивидуального пайка, готового к употреблению.

Индивидуальное стрелковое оружие солдата - 5,56-мм карабин М4. Он является компактным вариантом автоматической винтовки М16А2 с выдвижным четырех-позиционным прикладом. Длина карабина 75,7 см, емкость магазина 30 патронов.

Штык-нож М9 на винтовке серии Ml6 используется как штык, а также как ручное холодное оружие и универсальный нож (в комплекте с ножнами обеспечивает перекусывание проволоки, может использоваться в качестве пилы).

Бронежилет обеспечивает эффективную защиту от пуль и мелких осколков. Он состоит из кевларового жилета с отделяемыми горловиной и паховой защитой, а также из съемных титановых пластин. Без них бронежилет обеспечивает защиту от 9-мм пистолетной пули, а при их наличии - от 7,62-мм винтовочной. Масса бронежилета - 7,48 кг.

Каска (PASGT) обеспечивает защиту головы. Она изготовлена из многослойного кевлара-23 с применением фенола/ PVB-смолы. Выпускается пяти размеров. При этом ее масса в зависимости от размера может составлять от 1,45 до 1,89 кг. В комплект входит матерчатый чехол под цвет носимой униформы.

Очки ночного видения AN/PVS-7 крепятся на каске и применяются при передвижении, вождении автомобиля и выполнении работ по обслуживанию техники, в условиях недостаточной освещенности. С их помощью можно обнаружить человека при свете звезд на расстоянии до 150 и при лунном освещении (в четверть силы) - до 350 м. Масса очков 0,68 кг.

Переговорное устройство позволяет поддерживать связь между военнослужащими взвода, которые находятся на месте, на дистанции до 700 м. Командир отделения имеет возможность вести радиообмен со всеми подчиненными одновременно на выделенном канале. В комплект устройства входят: приемопередатчик, подзаряжаемый блок питания, наушники и микрофон. Масса 0,64 кг.

Экипировка американского солдата включает также комплект защиты от ОМП. В него входит противогаз М40, который очищает зараженный воздух через наружную фильтрующую коробку (при необходимости может устанавливаться как на левой, так и правой стороне маски). Масса 1,3 кг. Кроме того, он включает общевойсковой легкий комплексный защитный костюм. (JSLIST), единый для ВС США. Он предназначен для защиты от поражающих факторов химического и биологического оружия. JSLIST включает фильтрующий костюм (куртку и брюки), надеваемый поверх полевой формы, защитные сапоги и перчатки. Масса комплекта около 3 кг.

Модульный спальный мешок (MSBS) изготовлен по принципу «один в другом»: утепленный вариант вставляется в так называемый «патрульный» теплопогодный, в результате чего обеспечивается эффективная защита от холода. Комплект дополняется также теплоизолирующим ковриком. Для его хранения и переноски имеется упаковочный мешок. Общая масса 4,77 кг.

Индивидуальная боевая экипировка солдата сухопутных войск США:
1. Каска с очками ночного видения

2. Боевое тактическое снаряжение

3. Бронежилет

4. Налокотник

5. Штык-нож

6. Наколенник

7. Микрофон переговорного устройства

8. Грузовое снаряжение

9. Аквасистема типа «Кэмелбэк»

10. Карабин

11. Противогаз

12. Ботинки (с высоким берцем)

Американский  всепогодный  комплекс  одежды армии США Extended Cold Weather Clothing System Generation III (ECWCS Gen III) (или по русски  – Эк-вакс третьего поколения). Изначально разрабатывался, как несложно догадаться, для защиты служащих армии США от негативных факторов климата в наиболее неблагоприятных уголках земного шара при температурах до -40. Эта разработка возникла не просто так, а стала ответом на жалобы солдат Соединенных Штатов начавших боевые действия в Афганистане в 2001 году. 

ECWCS Gen III является, по сути, универсальным набором узкоспециализированных компонентов созданных из лучших на текущий момент материалов. Таким образом, одевая комплект в разных комбинациях, вы можете пережить любые погодные условия с максимальным комфортом. Причем высокая компактность каждого из компонентов позволяет иметь при себе весь комплект, а использовать только его части.

Комплект  ECWCS Gen III состоит из 12 элементов – двух кальсонов, трех кофт, трех брюк и четырех курток. Каждый элемент предназначен для своего слоя, который, как правило, состоит из брюк или кальсонов и куртки или кофты, хотя и не всегда.По назначению слои делятся на: влагоотводящий – слои один (L1) и два (L2), согревающий – слои два (L2), три (L3), семь (L7), базовый – пятый (L5) и защитные слои – слои с третьего по седьмой (L3-L7). Принцип работы этого комплекта заключается в многоступенчатом отводе влаги от тела при сохранении выделяемого тепла, а также защиты внутреннего объема от ветра и влаги. Все это обеспечивается паропроницаемостью слоев, в первую очередь нательного и базового, а также высокой степенью защиты внешних слоев. Комплекс ECWCS Gen III в силу своей универсальности, будет интересен не только военным, но и широким слоям поклонников активного отдыха при разнообразных погодных условиях.

Тонкая нательная водолазка и кальсоны. Обеспечивают отвод влаги от тела. В рукавах имеется прорезь для большого пальца. Является составной частью любого из комплектов. Необходимо чтобы белье сидело в обтяжку, но и не сковывало движения. Рекомендуется для постоянного использования в любое время время года.

Легкая, прочная, тонкая ветровка. Рекомендуется к применению в местности с сильными холодными ветрами. От куртки пятого слоя отличается отсутствием капюшона и еще несколькими незначительными деталями. Материал тот же что и 5 слой. Как правило, камуфляжная раскраска, но бывают и однотонные, например цвет койот, олива и т.д.

Являет собой ветро/водозащитный базовый слой – SOFT SHELL. Брюки и куртка, составляет основу всего комплекса, именно под него одеваются нижние слои, и именно на него надеваются верхние. Созданные из уникального влагоотлакиваеющего материала EPIC куртка и брюки 5-го слоя необычайно легки, компактны и не стесняют свободу движения. В комбинации с базовым и утепляющими слоями является отличным внешним слоем для холодной погоды. EPIC – уникальная ткань созданная при помощи технологии инкапсуляции разработанной компанией Nextec Applications, Inc. В основе технологии инкапсуляции лежит процесс окружения натуральных волокон защитным слоем из полимеров. В результате подобной обработки, увеличивается износостойкость ткани, придаются влагоотталкивающие свойства и исключается впитывание влаги волокнами.

Инкапсулированный материал не может быть смыт или стерт как влагоотталкивающая пропитка и обладает более высокими паропропускающими свойствами нежели мембранные ткани. Инкапсуляция позволяет сохранить низкий вес ткани и увеличить ветроупорные качества. Изделия из EPIC являются универсальными и обеспечивают оптимальный комфорт. Дополнительное усиление слоями мембранной ткани GORE-TEX® требуется только во время проливного дождя.

Мембранные куртка и брюки из GORE-TEX® PACLITE® для морозной и/или влажной погоды. Мембранная технология GORE-TEX позволяет выводить влагу с нижних слоев, но препятствует ее попаданию извне. В отличие от предыдущих поколений (GEN1 и GEN2) ткань более тонкая, гибкая, прочная и менее шурщащая. Одевается на Слой 5, 7 или другую одежду для защиты от влаги и пронизывающего ветра в зимнюю пору.

Куртка с капюшоном и брюки для сильных морозов. Водостойкий внешний слой. Наполнитель PrimaLoft® обеспечивает тепловую изоляцию высокого уровня, промораживаемые места уплотнены тканевыми накладками, множество внешних и внутренних карманов. Наполнитель " PrimaLoft Sport" похож скорее на синтетический пух. Аналогов пока не имеет. Не мокнет, ужимается в минимальный объем, мгновенно и самостоятельно распушается после сжатия, отлично держит тепло.В сочетании со слоями L1, L2, L3, L5 позволят даже при -40 градусах долго находится на морозе, в малоподвижном состоянии.
Вывод:

Таким образом, вооружение, снаряжение, обмундирование и экипировка, как разведчиков, так и разведывательных групп в первую очередь зависит от тех специфических и специальных задач, которые они будут выполнять при ведении учебно-боевых или боевых действий.

Кроме того, вооружение, снаряжение, обмундирование и экипировка разведчиков зависит от экономических возможностей государства,  а стоимость современного, удобного и доброкачественного снаряжения довольно высока. Хотя цена жизни разведчика, профессионально подготовленного - непомерно выше всего вышеперечисленного. А наличие у него современной экипировки и вооружения во сто крат увеличивает выживаемость, боевые возможности и шансы нанести противнику максимально весомый урон.

Обычно солдаты стараются взять с собой слишком много лишнего имущества, что приводит к снижению скорости движения и большим нагрузкам на спину. Необходимо брать с собой только необходимые вещи.
          Обязанностью каждого солдата является постоянное поддержание имущества в исправном и чистом состоянии. Неисправность имущества или задержки при стрельбе могут не только поставить под угрозу выполнение задачи, но и стоить жизни вам и вашим товарищам.
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