

Педагогтің кәсіби құзыреттілігін дамытуға әсер ететін факторлар

	Педагогтің кәсіби құзыреттілігі - сапалы білім берудің негізі. Бүгінде әрқайсымыз "жаңа", заманауи өмірге ұмтыламыз. Әр адам Өз кәсібінің ішінде мақсатқа ұмтылуды, эрудицияны, бастамашылықты, бәсекеге қабілеттілікті күтеді,  бұл оған қоғамда лайықты орын алуға көмектеседі. Мұғалімге келетін болсақ, ол басқа ешкім сияқты, білім беру іс-әрекетінің барлық салаларында құзыретті болуы керек, өйткені балалар үшін үлкен жауапкершілік оның мойнында. Әрбір  ата-ана өзінің  баласын  мұғалімнің қолына бере отырып, оның бойынан  ақыл-ойды, сыртқы және рухани сұлулықты, балаларға қамқорлық жасау және оларға  шынайы сүйіспеншілік таныту, шығармашылық қабілеттер мен дағдыларға ие болу, жан-жақты тұлға болу, көмекке келуге және лайықты кеңес беруге дайын болу қабілеттерін біріктіретін, сондай-ақ өз білімі мен тәжірибесін заманауи стандарттарға сәйкес толық көлемде бере алатын идеалды көргісі келеді. Бірақ қалай? Жас маман қалайша осындай идеалды педагог бола алады? Әрине, бұл үнемі өз бетімен жұмыс істеу және кемелдікке ұмтылу, бірақ ең бастысы – балаларға деген сүйіспеншілік! Өйткені, ол олармен бірге алға жылжуға және күн сайын жаңа нәрсені үйренуге, қызықты әлемді, балалық шақ, жақсылық пен махаббат әлемін ашуға көмектеседі! Менің ойымша, қазіргі мұғалім, сөзсіз, уақытпен қатар жүруі керек, балалармен бірге болуы керек, бірақ сәл алда, ең бастысы, бүгінгі күні жетіспейтін мейірімді жүрегі бар адам болу керек.
	Дегенмен, мұғалімнің құзыреттілігіне оралсақ, бұл, ең алдымен, өз ісінің маманы деп айтуға болмайды. Бұл сапалы және тиімді білім берудің құралдары мен әдістерін,  әртүрлі білім беру технологияларын жетік білетін, мотивация мен өзін-өзі реттеудің жоғары деңгейіне ие, үнемі жетілдіріліп отыратын, ең бастысы жаңа мақсаттар қоятын және оларға сәтті қол жеткізетін маман. Шығармашылық жағынан да, инновациялық тұрғыдан да өз даралығыңызды дамыту өте маңызды, өйткені мұғалім жеке тұлға ретінде, өзінің бейнесі мен кәсіби қызмет стиліне ие болуы керек. Тиісті тәсілді қажет ететін оқушылар мен оқушылардың даралығы туралы ұмытпаңыз, сонымен бірге олардың жеке дамуына ықпал ететін педагогикалық өзара әрекеттесудің тиімді құралдарын қолданыңыз. 
	Кәсіби құзыреттіліктің  дамуына түрткі болатын факторлар  бар, біздің ойымызша, үш топ шартты түрде ұсынылуы мүмкін: жетекші іс-әрекеттің өзгеруі, дамудың әлеуметтік жағдайы және адамның субъективтілігі.
	Жетекші қызметтің өзгеру факторларының  бірінші тобына мыналар кіреді - жетекші қызметтің өзгеруі қызметті орындау тәсілінің өзгеруі, атап айтқанда оны жетілдіру. Бұл факторлар кәсіби құзыреттіліктің белсенді компонентінің дамуына үлкен әсер етеді. 
	
	Факторлардың екінші тобы - дамудың әлеуметтік жағдайының өзгеруімен ұсынылған: әлеуметтік-экономикалық жағдайдың өзгеруі, білім беру ортасының шарттары, кәсіби жоспарларды жүзеге асырудағы жағдайлар, кездейсоқ оқиғалар және тағы басқалар бұл топқа ең алдымен мұғалімнің кәсіби құзыреттілігінің әлеуметтік-коммуникативті компонентінің дамуына үлкен әсер ететін факторлар кіреді.
	Факторлардың  үшінші тобы - жеке тұлғаның дамуының ішкі жағдайларына және өзін-өзі дамытуға қажетті белсенділікке байланысты адамның субъективтілігінің сипаттамалары. 
	Сондықтан қазіргі заманғы мұғалім қазіргі қоғамға қажетті баланың барлық қабілеттерін ашатын және бекітетін "идеалды" тұлға болуы керек, ол өз кезегінде білім беру саласындағы жаңа стандарттар мен талаптарға сәйкес білім беру мекемесінің оқу-тәрбие процесін ұйымдастырудағы ресурстар болып табылады. Сауатты, заманауи, кәсіби құзыретті педагог - мемлекетіміздің білім беру жүйесінің табысының кепілі.
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