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Доклад:
«Воспитательная работа в условиях коррекционной школы – интерната»

      Воспитательная работа — это целенаправленная деятельность по организации совместной жизнедеятельности взрослых и детей, осуществляемая педагогическим коллективом либо отдельным педагогом с целью наиболее полного их саморазвития и самореализации. Специально организуемая педагогами деятельность во внеурочное время по формированию у воспитанников определенных качеств личности.
	Любая воспитательная работа, должна начинаться с того, что педагог усваивает, осознает воспитательные функции, то есть обязанности, виды деятельности, выполняемые в процессе формирования личности и ученического коллектива»  - Н. М. Таланчук. «Когда человек не знает, к какой пристани он держит   путь, для него ни один ветер не будет попутным» - Сенека.
	Организация воспитательного процесса в школе-интернате направлена на развитие всесторонней, гармоничной личности каждого воспитанника, а в целом на создание сплоченного детского коллектива. Чтобы достичь данных целей, каждый педагог ставит перед собой задачи: Каким содержанием наполнить воспитательный процесс? Как обеспечить систему воспитательных влияний на каждого школьника? Как реализовать духовно-нравственный и личностно - ориентированный подход в воспитании детей?
 А в организации воспитательной работы пытаются решить их: 
* Создать условия для коллективного творческого дела
* Создать творческую атмосферу в классе: воспитание активности учеников, стремление к победе и умение проигрывать
* Воспитать у учащихся желания учиться, умения преодолевать трудности, достигать поставленные цели
* Выявить сильные, приоритетные стороны каждого ребёнка
Обязательное условие – каждый ребёнок в классе должен иметь свой положительный статус. Воспитание и развитие учеников строить на позитиве. Активировать и пропагандировать приоритетные стороны личности.
В 2020-2021 учебном году перед школой стоит задача: "Осуществление индивидуального и дифференцированного подхода к учащимся специальной (коррекционной) школы- интерната" Общая и главная задача внеклассной воспитательной работы школы заключается во всестороннем развитии учащихся с целью подготовки их к самостоятельной жизни и труду. Эта задача решается путем проведения системы коррекционных мероприятий, направленных на смягчение недостатков развития умственно отсталых детей, на формирование их личности и социальную адаптацию. Именно целенаправленная и систематическая внеклассная воспитательная деятельность в наибольшей степени обеспечивает формирование и развитие личности.
Как свидетельствует опыт, большое значение для этого возраста приобретает так называемая молодёжная культура, под которой подразумевается «торопливое» своё социальное пространство, в котором он будет самим собой. Пространство это очень разнородно, поскольку сами подростки тоже различаются между собой подражание подростка взрослому. Мгновенно реагируя на всё новое, подросток стремится создать. Объединяет их лишь одно: ярко выраженное стремление к самостоятельности.
Цели воспитания и задачи воспитательной работы реализуются в чтобы активизировать работу  по всем направлениям, был разработан системный подход к воспитательному процессу. При таком подходе каждый день недели предназначен для развития какого-то одного параметра направления, вида деятельности личности: здоровья, творческого развития, трудовой деятельности и т. д. Другими словами, смена дней недели предполагает смену видов деятельности, что влечёт за собой смену форм воспитательских часов, а также разнообразить проведение внеклассных мероприятий. Каждое направление воспитатель раскрывает самостоятельно, ориентируясь на свой опыт и лучший педагогический опыт, на тенденции развития образования и рекомендации государственных структур, которые регулируют деятельность образовательных учреждений. 
Циклограмма
Понедельник –Бытовой труд 
Вторник – Беседы по направлениям
Среда – занятия по ИЗО деятельности и моделированию
Четверг – игровая деятельность
Пятница – развитие речи
Суббота - свободная деятельность
Такое календарно-тематическое планирование позволяет выделить основные виды деятельности, которые  на данном этапе развития ребёнка являются ведущими в его становлении.
Основными направлениями воспитательной работы в коррекционной школе являются:
Безусловно, что воспитательная работа есть процесс целенаправленного, систематического формирования личности учащегося. 
Основными формами организации воспитательного процесса:
· коллективные творческие дела;
· воспитательные часы (беседы), индивидуальные беседы;
. самоподготовка
· трудовые дела (генеральная уборка класса, благоустройство школьной территории, акции);
· занятия в кружках и секциях
· общешкольные мероприятия (праздники, концерты, познавательные и развлекательные программы, викторины, спортивные мероприятия, конкурсы);
· участие в областных, районных мероприятиях;
· экскурсии, походы.
Учащиеся  нашего класса принимают активное участие во всех школьных традиционных мероприятиях.  Основу этой деятельности составляет годовой курс традиционных дел:
1. Праздник первого звонка.
1. Творческая мастерская «Золотая осень» (конкурс осенних букетов, поделок из природного материала, рисунков и стенгазет) 
1. Концертная программа ко Дню учителя
1. День первого президента Республики Казахстан
1. День независимости Республики Казахстан 
1. Трудовые десанты «Чистый двор»
1. Предметные месячники (конкурсы, викторины, игровые программы, экскурсии, выставки работ учащихся)
1. Тематические воспитательные часы с направленностью:
- патриотизм и гражданственность («День президента», «День Независимости Республики Казахстан», )
- нравственность («Жизнь дана на добрые дела»);
- эстетика;
- мир моих увлечений;
- здоровый образ жизни («Безопасная дорога»); 
- трудом славен человек («Все работы хороши, выбирай на вкус»)
1. Международный женский день «8-марта»
1. Праздник Наурыз Мейрамы
1. Праздник единства народа Казахстана
1. Праздник «День защитника Отечества»
1. Праздник «День Победы»
1. День Конституции
1. Праздник школы «Последний звонок»
Задача школы - создать условия для того, чтобы каждый ученик успешно развивался в доступных для него видах деятельности. 
Круг обязанностей воспитателя велик, но не менее велики и его возможности проявить себя в процессе выполнения каждой из них. Совершенно дополняя и во многом продолжая работу учителя, организую выполнение домашних заданий, провожу воспитательные, которые способствуют формированию личности ученика; под руководством логопеда продолжаю работу по исправлению речи детей; вместе с психологом,  и классными руководителями  осуществляют коррекционно-воспитательную  работу во внеурочное время.
Главный смысл воспитательной системы  в том, чтобы создать комфортную среду для каждого ученика атмосферу, в которой он будет развиваться как личность и успешно усваивать знания. Важно научить учеников включаться в различные коллективные виды деятельности и совместно решать проблемы. Школа должна быть местом, где можно раскрыть свои способности, а для этого необходимо вести воспитательную работу в классе, основанную на системном подходе.
Коллективные Творческие Дела
Коллективное творческое воспитание - особый способ организации жизнедеятельности детей и взрослых, предполагающий совместную деятельность, направленную на улучшение совместной жизни. Ребенок, также как и взрослый, может что-либо делать только в том случае если захочет это сделать.   Приобщение детей к коллективному творческому делу, является важным процессом в воспитании.  В процессе КТД ребята приобретают навыки общения, учатся работать, делить успех и ответственность с другими, узнают друг о друге много нового. Таким образом, идут два важных процесса одновременно - формирование и сплочение классного коллектива, и формирование личности школьника, развитие тех или иных качеств личности.
Воспитательный час
Для успешного развития обучащиюхся необходимо повышать их запас знаний об окружающей действительности, расширять кругозор. Объяснять причинно – следственные связи происходящих явлений природы и событий, обучать правовым нормам жизни в обществе, пропагандировать здоровый образ жизни, поэтому воспитательский час каждый день мы отводим для бесед. Тематику бесед определяет сам воспитатель в зависимости от возраста, уровня знаний и интересов обучающихся.
Самоподготовка
Важная роль в воспитательном процессе отводится самоподготовке. В коррекционной школе самоподготовка - одна их форм организации учебного процесса. Это обязательные ежедневные занятия, на которых школьники самостоятельно выполняют учебные задания в строго отведенное время под руководством воспитателя.  
Знания, полученные учащимися на уроке, могут быть закреплены как в результате выполнения домашних заданий, так и с помощью игр, экскурсий, кинофильмов, внеклассного чтения - обогащая учебную работу воспитательными моментами.
Физминутка 
Первые признаки утомления во время самоподготовки в классе служат сигналом к выполнению физкультминуток. Длительность физкультурных минуток обычно составляет 1-5 минут и включает комплекс из трех-четырех правильно подобранных упражнений, повторяемых 4-6 раз. За такое короткое время удается снять общее или локальное утомление, значительно улучшить самочувствие детей.
Режимные моменты
Прогулка – это одна из форм отдыха детей. Выделяют разнообразные виды прогулок, что дает воспитателю возможность разнообразить их в течение всего года. Каждый вид прогулки обусловлен своей целью и правилами, которым необходимо следовать. Прогулка может прерываться остановками для кратковременного, спокойного отдыха или же, наоборот, быть насыщенной подвижными играми и развлечениями.
Столовая
Питание в нашей столовой можно назвать полезным и вкусным. Ребята нашего класса с всегда удовольствием идут в столовую.
Трудовые дела 
Одной из важных форм воспитательной  работы являются трудовые дела. Основная цель  — воспитание  у детей  потребности трудиться. Ребята занимаются генеральной  уборкой в классе, благоустройством территории школьного двора, ремонтом книг.  Через беседы и практические мероприятия приучаем детей к труду.
Библиотека школы
Внеклассное чтение направлено на работу с книгой, газетой и с детскими периодическими изданиями, что создает большие возможности для формирования личности ребенка   с интеллектуальной  недостаточностью. 
Способствовать в  развитии интереса к чтению художественной литературы, газет и журналов, удовлетворять потребности читать и узнавать новое; стимулировать интеллектуальную  и творческую активность, развивать культуру чтения учащихся помогает нам наш библиотекарь школы. Библиотекарь проводит беседы с учащимися, помогает в выборе книг, рекомендует литературу. 
Кружковая работа 
В школе разработана и реализуется кружковая работа и охватывает 100% детей в свободное время.  Кружки имеют разнообразные   направления деятельности: художественно – эстетическое, спортивно – оздоровительное, трудовое и художественно – изобразительное творчество. Разнообразие кружков и творческих руководителей кружков  позволяет ребятам сделать самостоятельный выбор, попробовать
свои возможности, проявить свой талант. В  течение недели  наши ребята посещают от 2 до 3 кружков по интересам. 
позиция, многие ребята являются активными в посещении кружков. 
Работа с родителями:
Проводится большая работа с родителями учащихся. В начале учебного года были посещены семьи всех учащихся класса с целью обследования жилищных условий учащихся и более детального знакомства с условиями воспитания и взаимоотношений в семьях. Родители оказывают помощь в воспитании и обучении детей. Родители регулярно посещают родительские собрания.
Профессиональная взаимосвязь всех специалистов школы
В одиночку, одному человеку трудно чего-либо добиться, справиться с большой работой,  гласит мудрая пословица: «Один в поле не воин».
Данная схема (модель) абсолютно, наглядно демонстрирует профессиональную взаимосвязь всех специалистов коррекционной школы в работе с ребенком с особыми образовательными потребностями.  Качественная воспитательная работа охватывает множество направлений деятельности, способствующих оптимальному развитию личности воспитанника, формированию его индивидуальности, раскрытию творческого потенциала. 
Заключение: Воспитательная работа в школе – это взаимосвязанный процесс, который создаётся педагогами, родителями, учащимися. 
Безусловно, только в тесном взаимодействии всех участников педагогического процесса возможно успешное формирование личностной готовности детей с особыми образовательными потребностями к школьному обучению, социализации и адаптации их в обществе.  Помните, что от педагога во многом зависит, какое отношение к миру сформируется у ребёнка.
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