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В своей работе я использую один из самых эффективных и интересных инструментов — это нейроигры. Это различные телесно-ориентированные упражнения, которые позволяют через движения тела воздействовать на мозговые структуры. Простыми словами, при выполнении нейропсихологических игр и упражнений у ребёнка в головном мозге формируются новые нейронные связи, по которым «бегут» электрические импульсы, обеспечивающие стимулирование таких мозговых зон, которые связаны с мышлением, речью, вниманием, памятью и другими психическими процессами. 
Преимущества использования нейроигр:
· игровая форма обучения;
· эмоциональная привлекательность;
· многофункциональность;
· автоматизация звуков в сочетании с двигательной активностью
· формирование стойкой мотивации и произвольных познавательных интересов
· формирование партнерского взаимодействия между ребенком и педагогом.
 
Нейропсихологические игры и приёмы, я используем в работе с детьми, как и индивидуально, подгруппой детей и всей группой в режимных моментах: обогащаем словарный запас; развиваем речь, память, внимание, мышление; улучшаем физические показатели.
Для детей подобная методика полностью безопасна, не вызывает никаких нежелательных проявлений. При правильном и квалифицированном подходе удается достичь высоких результатов.
Эффективность нейропсихологического подхода доказана наукой и практикой. Нейроигры является здоровьесберегающей и игровой технологией.
Не стоит рассматривать и использовать нейроигры как отдельную или самостоятельную единицу, как самостоятельную организованную деятельность в детских садах. Нейроигры - это лишь часть технологии и функция современного способа взаимодействия воспитателя и ребенка, помогающего оптимизировать работу и создать благоприятную эмоциональную среду.
С помощью нейроигр были разработаны определенные принципы, позволяющие максимально эффективно развивать речь детей:
- Правило «от легкого к сложному».
- Нейроигры применяются на первом моменте интегрированной игры, они активизируют мозговые процессы.

Выделяются основные условия эффективности внедрения нейропсихологических технологий:
1. Педагог должен знать упражнения.
2. Последующие упражнения изначально разучиваются поочередно одной 
    рукой, а затем обеими руками совместно.
3. Частота – каждый день не пропуская.
4. Время проведения либо утром, или вторая половина дня.
5. Упражнение в совокупности составляет длительность не более 2 минут.
6. Упражнения выполняются по специально созданному плану.
7. Упражнения в плане желательно чередовать.
8. Дети обязаны точно выполнять упражнения.
9. Выполнять упражнения следует сидя за столом можно и стоя.

Нейроигры, неизменно, формируют у ребенка самоконтроль, заставляя его выполнять различные действия и сопровождая речью.
На основании вышеизложенного, постоянное применение нейропсихологических методик в работе, активизируют когнитивные способности ребенка, и развивает у него более высокие умственные функции и языковые навыки. Нейропсихологические методики помогают, помочь детям улучшить произношение, обогатить запас слов, фонематический слух, навыки саморегуляции, любые навыки самоконтроля и освоить пространство вокруг своего тела. Огромное преимущество и привлекательность нейроигр заключается в их простоте и практичности.
Нейроигры можно использовать:
- в интегрированной игре
- в повседневной жизни
- в играх на свежем воздухе.
- в организованной деятельности, в качестве физкультминуток.

Существует много нейроигр и упражнений, я поделюсь опытом применения их в режимных моментах:
И так организуя утреннюю гимнастику, добавляю 2-3 упражнения из нейробики. Выполняем с ребятами перекрестные шаги и разнонаправленные движения, упражнения «Пояс-плечо», «Капитан-класс». Нейробику по праву можно считать аэробикой для человеческого мозга. Для поддержания высокой работоспособности головному мозгу, как и мышцам тела необходима зарядка, и нейробика как раз и призвана стать такой зарядкой. Главный принцип нейробики - постоянно изменять шаблонные действия.
В совместной деятельности также важно использовать игры, в которых задействованы оба полушария мозга. Одним из вариантов игры двумя руками одновременно является «Игра с мячиками Су-джоку». Ребенок сосредоточенно повторяет движения воспитателя, играет в паре, учится подстраиваться и координирует свои движения в зависимости от партнера. Всё это развивает концентрацию и произвольное внимание.
На прогулке хочется обратить внимание на отличный тренажер нейроскакалка. Одновременно ведется разнонаправленная работа ног. Освоить его не просто. Еще одно очень простое упражнение, которое эффективно используют в нейроасихологии игра "Ладошки".
Так же большое количество нейроигр и упражнений я использую на индивидуальных и подгрупповых занятиях. Работая двумя руками одновременно, активизируются оба полушария мозга. Не нужно ставить перед детьми несколько сложных задач, объем внимания у детей ограничен, и невыполнимая задача может отвлечь интерес к игре. Выполнив 2-3 упражнения, следует заменить их новыми, комбинировать и менять местами. Основная цель применения данных игр с детьми, это развитие нейродинамичных процессов головного мозга, отвечающих за речь ребенка. И к тому же, использование нейроигр снижает уровень утомляемости, повышает способность к произвольному контролю и увеличивает продуктивность ребенка на занятии.
Во время проведения интегрированной игровой деятельности. При выполнении пальчиковой гимнастики я применяю известное упражнение «Кулак, ребро, ладонь». Целью этого упражнения является: развитие мелкой моторики рук ребенка, развитие мышления, внимания, улучшение координации движений, развитие межполушарного взаимодействия, произвольности и самоконтроля.
Прекрасной альтернативой пальчиковой гимнастики является упражнение «Сомни листок». Возьмем в каждую руку по листочку бумаги и одновременно двумя руками нужно смять оба листа, стараясь поместить его в полностью в кулак. Упражнение выполняется на весу. После того, как лист спрятан в кулаке, необходимо его расправить, одновременно работая каждой рукой, без какой-либо помощи. Дети стараются максимально его расправить. Чем быстрее ребенок это делает, тем лучше.
Считаю, что, мозг нуждается в ежедневной интенсивной физической нагрузке, чтобы задействовать как левое, так и правое полушарие. Упражнения, укрепляющие связи между полушариями головного мозга, верный помощник в воспитании богатой, гармоничной личности и счастливого ребенка.
Чем больше укрепляются связи между полушариями головного мозга, тем лучше развиваются интеллектуальные, языковые, мыслительные и социальные навыки ребенка. Нейроигры можно рассматривать как оздоровительную технологию и важный помощник, который при использовании может принести положительную динамику в развитии языковых навыков и двигательного интеллекта детей дошкольного возраста.

 








