Выступление на тему: «Активные методы обучения как способ повышения эффективности образовательного процесса»
Выступающий: учитель первой квалификационной категории ОСШ №4, педагог-эксперт, Варкулевич Александра Викторовна.
Презентация: «Активные методы обучения как способ повышения эффективности образовательного процесса»  
«Чтобы полноценно усваивать знания, 
нужно поглощать их с аппетитом»
Французский писатель Анатоль Франс 
(слайд №1)
  Успешное решение поставленных задач на уроке зависит от организации самого учебно-воспитательного процесса, в котором определяющее место отведено активным формам и методам обучения. 
   Что же такое «активность»? 
Активность необходимо рассматривать как психическое качество, черту характера человека, выражающуюся в его усиленной деятельности.
   Что же такое «активные методы обучения» (далее «АМО»)?
   АМО – это система методов, обеспечивающих активность и разнообразие мыслительной и практической деятельности учащихся в процессе освоения учебного материала. (слайд №2)
   Откуда взялось понятие «активный метод обучения»?
Методы обучения (от др.-греч.— «путь») – способ взаимодействия между учителем и учениками, в результате которого происходит передача и усвоение знаний, умений и навыков, предусмотренных содержанием обучения.
В практике обучения существуют группа методов обучения, которые основаны на степени осознанности восприятия учебного материала: пассивные, активные, интерактивные (слайд №3)
Пассивный метод – это форма взаимодействия учащихся и учителя, в которой, учитель являясь основным действующим лицом, управляет ходом урока, а учащиеся выступают в роли пассивных слушателей.
Интерактивный метод означает взаимодействие, нахождение в режиме беседы, диалога с кем-либо с помощью интерактивных упражнений и задания для изучения материала.
Активный метод  – это форма взаимодействия учащихся и учителя, при которой учитель и учащиеся взаимодействуют друг с другом в ходе урока и учащиеся здесь не пассивные слушатели, а активные участники урока.
Что же мотивирует учащихся? (ответы учителей)
 (слайд №4)
   Важность решения проблемы мотивации учебной деятельности определяется тем, что она является существенно необходимой для эффективного осуществления учебного процесса. Отрицательное или безразличное отношение к учению может быть причиной низкой успеваемости или неуспеваемости ученика.
Как одно из ведущих личностных образований мотивы, являясь важным регулятором деятельности, определяют направление активности ученика, устойчивость его поведения и нравственных образований.
   АМО строятся на практической направленности, игровом действе и творческом характере обучения, интерактивности, разнообразных коммуникациях, диалоге, использовании знаний и опыта обучающихся, групповой форме организации их работы, вовлечении в процесс всех органов чувств, деятельностном подходе к обучению, движении и рефлексии.  (слайд №5) 
   Возможности различных методов обучения в смысле активизации учебной деятельности различны, и зависят они от природы и содержания метода, способов их использования, мастерства педагога. Каждый метод активным делает тот, кто его применяет. 
(слайд №6)
   АМ обеспечивают многоуровневую и разностороннюю коммуникацию всех участников образовательного процесса. Все используемые в процессе урока АМО должны соответствовать общей логике учебного процесса, отвечать целям и задачам урока и его составляющих, создавать полноценную и законченную картину образовательного мероприятия. 
   Для каждого этапа урока используются соответствующие активные методы, позволяющие эффективно решать конкретные задачи этапа (слайд №7)
[bookmark: _GoBack]Перечислим некоторые из них.
Активные методы начала урока (слайд №8)
Такие методы, как «Мой цветок», «Галерея портретов», «Поздоровайся локтями», «Измерим друг друга»,  «Летающие имена» и др. эффективно и динамично помогут вам начать урок, задать нужный ритм, обеспечить рабочий настрой и хорошую атмосферу в классе.
Активные методы для выяснения целей, ожиданий и опасений  (слайд №9)
Такие методы, как «Список покупок», «Дерево ожиданий», «Лицензия на приобретение знаний», «Разноцветные листы» и др. позволяют эффективно провести выяснение ожиданий и опасений и постановку целей обучения.
 Перед началом выяснения ожиданий и опасений учитель объясняет, почему важно выяснить цели, ожидания и опасения.
Активные методы презентации учебного материала(слайд №10)
В процессе урока учителю регулярно приходится сообщать новый материал обучающимся. Вместо привычного устного рассказа учителя о новой теме можно использовать следующие методы представления нового материала: «Инфо-угадайка», «Кластер», «Мозговой штурм». Такие методы позволят вам сориентировать обучающихся в теме, представить им основные направления движения для дальнейшей самостоятельной работы с новым материалом. 
   С использованием АМО можно организовать самостоятельную работу над темой, поднять энергетику обучающихся, помочь обучающимся оглянуться назад и оценить приобретенные знания и умения, выявить свои успехи и подвести итоги урока
Активные методы организации самостоятельной работы над темой
(слайд №11)
При организации самостоятельной работы над новой темой важно, чтобы обучающимся было интересно всесторонне и глубоко проработать новый материал. Конечно, на помощь могут прийти активные методы. Для работы над темой урока можно использовать методы «Ульи», «Визитные карточки», «Экспертиза», «Карта группового сознания». Для проведения дискуссии и принятия решений – методы «Cветофор», «Приоритеты», «На линии огня». Для представления материала самостоятельной работы обучающихся – «Инфо-карусель», «Автобусная остановка», «Ярмарка».
Активные методы релаксации(слайд №12)
Если вы чувствуете, что обучающиеся устали, а впереди еще много работы или сложная задача, сделайте паузу, вспомните о восстанавливающей силе релаксации! Иногда достаточно 1-5 минут веселой и активной игры для того, чтобы встряхнуться, весело и активно расслабиться, восстановить энергию. Активные методы «Энергия - 1», «Роботы», Постройся по росту», «Красная Шапочка и Серый Волк», «Шест» и многие другие позволят вам это сделать, не выходя из класса.
Активные методы подведения итогов урока(слайд №13)
Для завершения урока можно использовать такие активные методы как: "Мухомор", «Мудрый совет», «Письмо самому себе», «Все у меня в руках!», «Итоговый круг», «Что я почти забыл?», «Ресторан», «Комплименты». Эти методы помогут вам эффективно, грамотно и интересно подвести итоги урока и завершить работу.
Приведенные в презентации активные методы – лишь малая часть известных на сегодняшний день методов игрообучения. 
После такого краткого описания логики и смысла использования АМО на уроке можно перейти к основной цели практического занятия: внедрение АМО на уроках физической культуры, а именно, на уроках футбола.
Как можно применить АМО на уроке футбола?
Практическое занятие с учителями по теме «Активные методы обучения как способ повышения эффективности образовательного процесса»

Практическое занятие для учителей физической культуры на тему: «Активные методы обучения как способ повышения эффективности образовательного процесса»
Основной проводящий: учитель первой квалификационной категории ОСШ №4, педагог-эксперт, Варкулевич Александра Викторовна.
   
   - Уроки с использованием активных методов обучения интересны не только для учащихся, но и для учителей. (слайд №14) 
Давайте на практике ощутим на себе эффективность применения активных методов обучения.  
Примером АМ начала практического занятия может стать метод «Шквал эмоций».
АМО ««Шквал эмоций» (слайд №15)
Задание: участникам выполнить «волну» под музыку. 
Цель данного метода: создать позитивный настрой. 
Проведение. Прошу сесть ровно, выпрямить спины, улыбнуться и с началом музыки выполнить «волну» в направлении с правого фланга к левому флангу в каждом ряду: каждый поочерёдно, начиная с первого сидящего человека, должен встать и сесть, имитируя  «волну». Начинаем по команде.
Ресурс: музыкальное сопровождение А. Вивальди «Шторм»
Варианты: можно взяться за руки; стоя в кругу, в шеренге, сидя на полу, на стульях и др.
 (слайд №16)
 Вопрос участникам: Что сделало это задание эффективным?
(ответы участников)
- Благодаря совместным действиям, каждый из Вас почувствовал поддержку рядом сидящих коллег, что положительно повлияло на психологический настрой к предстоящей работе.
  Каждый учитель сталкивается с проблемой деления учеников на группы.  Деление воспринимается детьми эмоционально. Поэтому, часто эта процедура, когда она не понята и не принята детьми, вызывает споры, выплеск негативных эмоций и потерю времени урока.
Вот и сейчас нам необходимо поделиться на группы. 
Как это сделать интересно, эмоционально и не потерять много времени?
   Предлагаю провести деление с помощью активного метода обучения «Четыре цвета». 
АМО «Четыре цвета» (слайд №17)
Задание: выполнить деление на группы.
Цель данного метода: интересно, эмоционально, не потеряв много времени выполнить деление на группы.
Проведение. Каждый из вас на своём стуле  обнаружил  жетон в виде футбольного мяча определённого цвета. Поднимите их вверх. А теперь прошу выйти каждого из Вас с жетоном в руке к цветным меткам, лежащим на столах, выбрав свой цвет.
Ресурсы: жетоны «Футбольные мячи» 4-х цветов (красные, желтые, синие, зелёные; каждого цвета по 7-10штук);
4 футбольных мяча разного цвета: красный желтый, синий, зелёный.
 (слайд №18)
- Благодаря такому доступному и интересному методу класс разбился на 4 группы, не вызывая споров и негативных эмоций.
   Теперь учителю необходимо сообщить тему урока футбола (слайд №19)
Тема такая: «Техника безопасности на уроках футбола.  Обучение техническому приему ведение мяча внутренней и внешней сторонами подъема». 
   Переходим к заданию.
   Чтобы учащимся не скучно было слушать, как учитель перечисляет цели урока, им предлагается сделать это самостоятельно с помощью одного из активных методов для выяснения целей «Составь предложение» 
(слайд №20)
Перед началом выяснения цели учитель объясняет, почему важно выяснить цели.
Вопрос участникам: Почему важно выяснить цели?
(ответы участников)
АМО «Составь предложение» 
Задание: Каждая группа составляет цель урока и презентует свою работу.
Цель данного метода: постановку целей обучения учащимися самостоятельно.
Проведение.   Каждая группа получает конверт №1, в котором находятся листы со словами. Задача каждой группы разложить так на столе слова, чтобы получилось предложение. Слова приклеиваются членами группы на листы А-3, а спикеры вывешивают предложения на магнитную доску. Каждое предложение, составленное группой, будет являться целью урока. На выполнение задания отводиться 1 минута. 
Ресурсы: 4 конверта с заданием,  4 листа А-3,  4 клея, доска магнитная, магниты.
Результат. Метод позволяют эффективно провести выяснение и постановку целей урока.
(слайд №21)
 (группы составляют предложения и озвучивают цели урока)
Нам теперь известны и тема урока, и цели урока. (слайд №22)

Группа «Красные» - соблюдать технику безопасности при выполнении упражнений и заданий.
Группа «Жёлтые» - отличать форму игрока и вратаря, знать их функции
Группа «Синие» - учиться правильно владеть навыками ведения мяча
Группа «Зелёные» - знать сходства и отличия игры футбол и мини-футбол.
     При организации самостоятельной работы над новой темой важно, чтобы обучающимся было интересно всесторонне и глубоко проработать новый материал. Очередь подошла активным методам организации самостоятельной работы над темой (слайд №23)
Далее каждая группа получит задание (конверт №2), связанное с составленной целью (перечислить АМО по группам).
От вас требуется в течение 10 минут:
А) самостоятельно ознакомиться с АМ организации самостоятельной работы над темой (конверт №2);
Б) выполнить задание по этому методу;
В) рассказать другим группам о своём активном методе и презентовать свою работу (в порядке готовности).
Группы выполняют задания.
1 группа «Красные»
Группа работает по методу «Ищем клад» (слайд №24,25)
Задание : составить свод правил поведения и техники безопасности на уроках футбола
Цель: привлечение внимания учащихся за счет повышения мотивации к обучению, раскрыть ценность слов, понятий, фантазию;  умение работать в группе.
Проведение:    Члены группы на своём столе находят «клад», а именно слова в файле, которое войдут в их словарный запас при составлении основных правил поведения и техники безопасности на уроках футбола. Правила записываются или зарисовываются на листе А-3 маркерами.
Ресурсы: ручки (маркеры), лист для записей А-3, карточка с изображением слов.
2 группа «Жёлтые» (слайд №26,27)
Группа работает по методу «Экспресс – портрет»
Задание: собрать из пазлов картинки, угадать, кто изображён на картинке, описать этого человека (можно использовать подсказку-приложение «Описание человека»), назвать функции его деятельности (можно использовать подсказку-приложение «Функции человека»), 
т.е. составить портрет.
Цель:  умение описывать, обобщать, активизировать мыслительную деятельность, развивать творческую активность, фантазию;  умение работать в группе. 
Проведение:    Группа получает карточки с названием функций и описаний людей, пазлы с изображением людей. В течение 5 минут члены группы должны собрать из пазлов  две картинки, приклеить картинки на листе А-3  и написать «портрет» этого человека. Затем спикер группы представляет свою работу, начиная со слов: «Мы хотим представить вам человека, … он выглядит так…»,и зачитывает «портрет». 
Ученики других групп  отгадывают, чей «портрет»  описан. 
Ресурсы: ручки (маркеры), лист для записей А-3, карточки (пазлы) с изображением людей, карточки с названием функций и описаний людей.
3 группа «Синие» (слайд №28,29)
Группа работает по методу «Верные – неверные утверждения» 
Задание: отталкиваясь от цели урока «учиться правильному овладению навыков и умений ведения мяча в футболе», утвердить верные и неверные высказывания по новой теме.
Цель: выделять ключевые моменты, поиск информации по тексту, попытаться найти верные утверждения по новой теме, настрой на изучение новой темы, понять, какие утверждения понятны, какие нет (по степени сложности).
Проведение. Используется на стадии вызова. Группе дана карточка с темой занятия и утверждениями по данной теме . Дети выбирают «верные» утверждения или отвечают на данные вопросы, полагаясь на собственный опыт или просто угадывая (поставить «плюс» или «минус» в кружке напротив вопроса или утверждения)
Можно на стадии рефлексии дать ознакомится с текстом или показать картинки по новой теме для обдумывания своих ответов и сравнить их с данной информацией. Или же на одном  из следующих уроков  возвратитьсч к этому приёму, чтобы выяснить какие  из утверждений были верными.
Ресурсы: ручки (маркеры), лист для записей А-3, карточка с утверждениями, карточка с информацией.
Результат: Это упражнение поможет участникам подойти к обучению более осмысленно и ответственно при освоении нового.
4 группа «Зелёные» (слайд №30,31)
Группа работает по методу «Кластер»
Задание: составить кластер, отталкиваясь от цели урока «знать сходства и отличия игры футбол и мини-футбол».
Цель: формирование у учеников самостоятельного мышления.
Помощь: Кластер — это графическая форма организации информации, когда выделяются основные смысловые единицы, которые фиксируются в виде схемы с обозначением всех связей между ними. Он представляет собой изображение, способствующее систематизации и обобщению учебного материала. 
Проведение:  группа работает с информацией: чтение текста, обдумывает и анализирует полученные факты;  полученные знания перерабатываются в результате творческой деятельности и делаются выводы.
Т.е., из текста члены группы выбирают отличия и сходства, затем составляют кластер.
(спикеры групп презентуют свои работы)
Ресурсы: ручки (маркеры), лист для записей А-3 с изображением схемы кластера, текст с информацией.

- В завершении практического занятия на этапе подведения итогов предлагаю применить метод «Четыре я»
АМО «Четыре я» (слайд №32)
Цель: получить обратную связь от учеников от прошедшего урока. 
Время: 5 мин. на подготовку; 1-3 мин. каждому участнику (на ответ). 
Численность: все участники групп 
Проведение: Группе предлагается разместить на листе А-3 в соответствующем секторе, стикеры с фразами, которые участники продолжают самостоятельно:
· Я узнал…
· Я научился…
· Я проявил себя …
· Я смогу применить …
Результат: для учителя этот этап очень важен, поскольку позволяет выяснить, что ребята усвоили хорошо, а на что необходимо обратить внимание на следующем уроке. Кроме того, обратная связь от учеников позволяет учителю скорректировать урок на будущее. 
В конце занятия хочу поделиться с вами картинкой-информацией «Лучшие футболисты Казахстана -2019», которая бес сомнения заинтересует ребят
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Вопросы по теме выступления.
  Выводы и рекомендации (слайд №34)
   Таким образом, активные методы обучения помогают  развивать мотивацию к обучению и наилучшие стороны ученика, учить учащихся самостоятельно добывать знания, развивают интерес к предмету.
   Если использовать активные методы и приёмы обучения, можно активизировать мыслительную деятельность учащихся, что позволит оживить урок, сделать его увлекательным и эмоциональным. 
   Чтобы ребята на уроках были активными, открытыми, готовыми взаимодействовать друг с другом, нам, учителям физической культуры надо подходить к этому также активно, открыто и быть готовыми взаимодействовать с каждым учащимся в отдельности.
   Ученик должен получать удовлетворение от самого процесса занятий, от их условий, от характера взаимоотношений с членами коллектива и педагогом.
   Всех благодарим за активность! 
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