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Введение
Цель проекта: показать методическую ценность и качество применения специальных методов на уроках физкультуры.
Задачи:
1.Рассмотреть технологии, применяемые на уроках физкультуры;
2.Раскрыть методическую ценность этих технологий.

Методы исследования:
1.Анализ научно-методической и психолого-педагогической литературы.
2. Метод сбора текущей информации.
3. Педагогические  наблюдения.
Актуальность проекта:
       На сегодняшний день характерной чертой современной концепции физического воспитания является смещение акцента в сторону повышения образовательной направленности, как определяющего условия успешного формирования физической культуры личности школьника.
     Современный учитель должен считаться с тем, что современные средства обучения прочно вошли в жизнь. Использование различных методов, технологий расширяет рамки образовательного процесса, повышает его практическую направленность, способствует повышению мотивации учащихся  в образовательном процессе, развитию интеллектуальных, творческих способностей учащихся, их умений самостоятельно приобретать новые знания  и созданию условия для их успешной самореализации в будущем.
Объект исследования: специальные методы на уроках физической культуры.
Предмет исследования: методическая ценность и качество применения специальных методов на уроках физкультуры
    Решая задачи физического воспитания, нужно ориентироваться не только на свою деятельность, но и на педагогический опыт в воспитании ценностных ориентаций на физическое и духовное совершенствование личности, формирование потребностей и мотивов к систематическим занятиям физическими упражнениями, воспитание моральных и волевых качеств, формирование гуманистических отношений, приобретение опыта общения. Необходимо учить  школьников способам творческого применения полученных знаний, умений и навыков для поддержания высокого уровня физической и умственной работоспособности, состояния здоровья, самостоятельных занятий. Конечно, одни только традиционные технологии уже не могут, в полной мере, помочь   максимально реализовать поставленные цели и задачи. Поэтому необходимо применять современные образовательные технологии. Использование широкого спектра современных педагогических технологий дает  возможность продуктивно использовать как учебное, так и внеурочное  время и добиваться высоких результатов обученности учащихся.
Здоровьесберегающие технологии  (Слайды 2-5)
     Учитель физической культуры в ответе за здоровье детей, их физическое, психическое, нравственное и социальное развитие. Поэтому важное место занимают здоровьесберегающие технологии, цель которых, обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья за период обучения в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.    
    Здоровьесберегающие образовательные технологии являются самыми значимыми из всех технологий,  по степени влияния на здоровье учащихся, так как основаны на возрастных особенностях познавательной деятельности детей, оптимальном сочетании двигательных и статических нагрузок, обучении в малых группах, использовании наглядности и сочетании различных форм предоставления информации.
   Педагогическая технология здоровьесбережения  включает в себя: знакомство с результатами медицинских осмотров детей; их учёт в учебно-воспитательной работе; помощь родителям в построении здоровой жизнедеятельности учащихся и семьи в целом; создание условий для заинтересованного отношения к учёбе. Одним из главных направлений здоровьесбережения  является создание здорового психологического климата на уроках. Так, ситуация успеха способствует формированию положительной мотивации к процессу обучения в целом, тем самым снижая эмоциональную напряженность, улучшая комфортность взаимоотношений всех участников образовательного процесса.     
    Контрольные испытания, задания, тестирование дают  исходную (и текущую) информацию  для разработки индивидуальных заданий, суть которых – учащийся должен в каждый очередной период времени продвинуться дальше, что и подтвердит следующее тестирование. Если этого не произошло, то нужно вносить в индивидуальные задания соответствующие коррективы. Принципиально важно, чтобы при этом учащийся не сравнивался с другими, а сравнивался с самим собой: я сегодня стал лучше, чем вчера, а завтра постараюсь стать лучше, чем сегодня. Для этого задания должны быть реальными и стимулировать учащихся к активной работе. Во время урока чередуем различные виды учебной деятельности; используем методы, способствующие активизации инициативы и творческого самовыражения  учеников. Большое значение имеет и эмоциональный климат на уроке: «хороший смех дарит здоровье», мажорность урока, эмоциональная мотивация в начале урока, создание ситуации успеха. И, конечно же, при выборе форм, содержания и методов работы обязательно учитываем возраст, пол учащихся, состояние здоровья, уровень их развития и подготовленности. На  занятиях необходимо обеспечить необходимые условия в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами (освещение, характеристика воздуха, температурный режим). Занятия чаще проводить  на свежем воздухе.
   Эффективным методом  формирования грамотной заботы о своем здоровье  являются внеклассные проекты, разрабатываемые как учителем, так и учащимися. 
Игровая технология  (Слайды 6-8) 
     Как  показала  практика, применение игровых технологий эффективно как в начальной школе, так в среднем  и старшем звене. Принципы игровой технологии: 
   Принцип постепенности — от простого - к сложному.  Например, учитель показывает,  технику приёма и передачи мяча в волейболе уже с начальных классов. Начиная с игры по упрощенным правилам, облегчёнными мячами и постепенно усложняя правила игры, добивается  хорошего уровня игры. 
    Принцип наглядности — учитель, использует показ и различные наглядные пособия, создает ясное представление об изучаемом материале, помогает более отчетливо понять его. 
    Принцип доступности — это подбор упражнений по сложности в соответствии с индивидуальными возрастными, половыми особенностями, также степенью подготовленности. Упражнения должны быть доступны и в то же время представлять определённую трудность для занимающихся. 
    Принцип прочности состоит в том, что изученный материал путём повторений доводится до прочного навыка. Игровые технологии используются для развития физических качеств (быстроты, ловкости, силы, выносливости, гибкости); формирования умений и навыков в выполнении физических упражнений.  Подвижные игры на уроках физической культуры используются для решения: 1) образовательных задач (закрепление и совершенствование изучаемых приёмов игры, развитие умения ориентироваться на площадке во время игры, увеличение моторной плотности уроков); 2) воспитательных задач (чувства солидарности, товарищества, честности, ответственности за действие друг друга); 3) оздоровительных задач в соответствии с требованиями программы. В ходе игр вырабатывается и взаимопонимание партнёров в коллективе необходимое в командных и лично-командных соревнованиях.     
      Многочисленные педагогические наблюдения показывают, что важнейший результат игры — это радость и эмоциональный подъём детей. Благодаря этому свойству игры, в значительной степени игрового и соревновательного характера, больше чем другие формы и средства физической культуры, соответствуют воспитанию двигательных способностей у учащихся. Игровые виды и действия требуют всего комплекса скоростных способностей от учащегося в связи с тем, что для стимулирования развития быстроты необходимо многократно повторять движения с максимальной скоростью, а также учитывать функциональные возможности учащегося. Использование разнообразных игровых вариантов позволяет повторять знакомые ученику действия с повышенными требованиями, способствует сохранению у него интереса к игре. 
    Взяв во внимание главные мотивы игровой деятельности и взаимоотношений играющих, при достижении стоящих перед игрой целей можно разделить игры на три группы: некомандные игры — это игры, в которых отсутствуют общие цели для играющих. В этих играх дети подчиняются определённым правилам, которые предусматривают личные интересы играющего, например: «Пустое место», «Удочка», «День и ночь»,  «Живая цель», «Бой петухов» и т.д. 
    Игры переходные к  командным — это игры, в которых отсутствует постоянная общая цель для играющих и нет необходимости действовать в интересах других. Именно в этих играх дети начинают включаться в коллективную деятельность, например: «Гуси-лебеди», «Светофор», «Два медведя». 
   Командные игры — это игры, характеризующиеся совместной деятельностью, направленной на достижение общей цели, например: «Красное знамя», «Воробьи и вороны», «Две улицы», «Перестрелка». Для организации интересного урока или весёлого мероприятия учитель подробно знакомится с основными видами игровых технологий. Продумывает весь ход игры. Каждый урок физической культуры в школе дети называют уроком хорошего настроения, уроком творческого вдохновения и радости. Неподдельный интерес к этим урокам стимулирует у детей развитие волевых качеств, побуждает детей к творческому самовыражению.

 Технология уровневой  дифференциации (Слайды  9,10)
   С помощью применения технологии уровневой дифференциации в обучении на уроках физкультуры можно укрепить здоровье и развивать двигательную активность учащихся. Основные результаты занятий – профилактика заболеваемости у детей, а также повышение  интереса к занятиям физическими упражнениями,  возможность каждому реализоваться, добиваться успеха. Технология дифференцированного формирования знаний и методических умений предполагает:
· выявление уровней обученности школьников с помощью диагностических тестов (служит основанием для деления учащихся на группы разной подготовленности)
· деление задач изучения темы по уровням обученности школьников и группам разной подготовленности
· деление содержания программы
     Школьникам  предлагаются задания разные по сложности, содержанию, объёму. Это могут быть: небольшие сообщения, более развёрнутые доклады, рефераты, проектная деятельность  (презентации), составление комплекса разминки и т.д.
     В ходе выполнения упражнений знакомим учащихся с тем, на что влияет то или иное физическое упражнение (осанка, сила, ловкость и т.д.), обращаем внимание на технику выполнения  и технику безопасности при выполнении упражнений, даем общий анализ выполнения упражнения и обращаем внимание на технические ошибки. 

     Данный вид технологии может быть применен по следующим направлениям:
- задание с учетом уровня подготовки, развития, особенности мышления и познавательного интереса к предмету; 
- учет не только достигнутого результата, но и динамики изменений физической подготовленности ученика; 
 - распределение  учащихся на медицинские группы с учетом состояния  здоровья; 
- отдельные задания для учеников специальной медицинской группы; 
- для учеников, освобожденных  от занятий по состоянию здоровья, разработаны и  утверждены темы рефератов;
 - участие одаренных учащиеся в  соревнованиях различных уровней. 

Технология личностно-ориентированного обучения  (Слайды  11- 15) 
    Предполагает развитие личностных (социально-значимых) качеств учащихся посредством учебных предметов.
    В каждом классе условно можно разделить детей  на несколько  категорий:
- совершенно здоровые дети, но не желающие трудиться;
- дети, временно перешедшие в подготовительную группу из-за болезни;
- плохо физически развитые дети, которые боятся насмешек, замыкаются;
- хорошо физически развитые дети, которые могут потерять желание заниматься на уроках, если им будет очень легко и неинтересно.
    Содержание личностно-ориентированного  обучения - это совокупность педагогических технологий дифференцированного обучения двигательным действиям, развития физических качеств, формирования знаний и методических  умений и технологий управления образовательным процессом, обеспечивающих достижение  физического  совершенства.
1.Обучение двигательным действиям. 
    Обучение начинается с  целостного метода с последующей дифференциацией (выделяем детали техники и разделяем их по сложности) и затем интеграцией этих частей разными способами в зависимости от уровня технической подготовленности обучающихся, с целью более качественного выполнения упражнения. Обучение двигательным действиям предусматривает возможность выбора операций для решения тех или иных двигательных задач. В этом случае каждый обучаемый может освоить двигательное действие в предпочтительном для себя составе операций, что станет основой для формирования его индивидуального, самого эффективного, стиля деятельности. Так, например, при закреплении учебного материала,  условно делим детей в классе на группы, в зависимости от  подготовленности. 
     Одной группе даем подготовительные или подводящие упражнения в облегчённых условиях, другой – усложнённые подводящие упражнения, третьей – действие в целом, но в облегчённом варианте и т.д. Обучающиеся сильных групп, внутри класса, осваивают учебный материал в среднем на два урока быстрее средних и слабых учеников, поэтому обучение двигательному действию заканчивается для них выполнением изучаемого упражнения в соревновательных условиях, а учащиеся  слабых и средних групп продолжают выполнять упражнение по частям или многократно повторяют его в стандартных условиях. 
    Бывает и так, что для школьников, подготовленных наиболее слабо, этапа совершенствования вообще не бывает, так как они недостаточно хорошо освоили учебный материал. Например, ученики не могут освоить передачу мяча в волейболе сверху, и поэтому они не могут  полноценно проявить себя в учебной игре, и в то время, когда весь класс играет, эти ребята отрабатывают это упражнения в парах. Обязательно проводится индивидуальная работа с обучающимися, у которых не получается выполнение того или иного двигательного действия. Эти дети получают индивидуальные задания, как на уроке, так и для домашнего выполнения.

2.Развитие физических качеств. 
     Дифференцированное развитие физических качеств, в группах разной подготовленности осуществляется с использованием как одинаковых, так и разных средств и методов, но величина нагрузки всегда планируется разная. В результате чего уровень физической подготовленности обучающихся существенно улучшается по сравнению с исходным уровнем. В более слабых группах дети раньше заканчивают выполнение заданий, у них остаётся больше времени на отдых и восстановление. Для  учащихся, имеющих недостаточный уровень физической подготовленности, используем  карточки с индивидуальными заданиями (с указанием упражнений, последовательности их выполнения, дозировки).  В заключительной части урока класс объединяется, все ученики выполняют одинаковые упражнения, играют.

3. Дифференцированное выставление отметки по физической и технической подготовленности учащихся.
  При оценке  физической подготовленности учитываем, как максимальный результат, так и прирост результата. Причем индивидуальные достижения имеют приоритетное значение. При выставлении отметки по физической культуре учитываем и теоретические знания, и технику выполнения двигательного действия, и прилежание, и умение осуществлять физкультурно-оздоровительную деятельность. Широко применяем методы поощрения, словесные одобрения. Одних детей надо убедить в собственных возможностях, успокоить, приободрить; других – сдержать от излишнего рвения; третьих – заинтересовать. Всё это формирует у школьников положительное отношение к исполнению заданий, создаёт основу для общественной активности.
   Постоянно ориентируем сильных детей на то, что они должны помогать слабым, предлагаем им шефство над теми, чей уровень подготовки ниже.
  Всестороннее изучение школьника, сопоставление различных данных позволяет  выявить причины отставания детей, установить главные из этих причин и осуществить педагогическое воздействие, основанное на методике дифференцированного обучения.
     Обеспечение дифференцированного подхода к обучающимся с учётом их физического развития и двигательной подготовленности; достижение высокой моторной плотности, динамичности, эмоциональности, образовательной и инструктивной направленности уроков; формирование у обучающихся навыков и умений самостоятельных занятий физическими упражнениями – всё это важнейшие черты  современного урока физической культуры.

Информационно-коммуникативные технологии (Слайды  16-19)
   Информатизация системы образования – одно из приоритетных направлений модернизации образования. Богатейшие возможности для этого предоставляют современные информационные компьютерные технологии. Сегодня компьютерная грамотность учителя и ученика достаточна для того, чтобы свободно работать на персональном компьютере и получать необходимую дополнительную информацию из различных источников. Это позволяет  в процессе обучения, как в урочной, так и внеурочной деятельности, широко применять цифровые образовательные и Интернет-ресурсы, а именно:
· в качестве подготовки рабочих программ, поурочных планов, дидактических материалов (тестовые задания), различных докладов, методических разработок
· использование электронных учебников и образовательных ресурсов на электронных носителях в качестве наглядных пособий, с их иллюстративными, анимационными возможностями
· использование программных ресурсов для создания собственных учебных пособий к урокам с помощью программ Microsoft Word,  Microsoft Power Point, Microsoft Excel, Adobe Photoshop
· использование возможности компьютерного тестирования
· использование Интернет-ресурсов, для создания собственных учительских презентаций к урокам в качестве наглядности
· использование сети Интернет для активного поиска необходимой информации
· для участия в дистанционных олимпиадах, конференциях через сеть Интернет
· использование учащимися для подготовки домашнего задания
· для общения с коллегами и обмена опытом в сетевых сообществах
        В помощь учителю созданы сетевые сообщества учителей: «Infourok», «Multiurok» и другие. На них можно разместить презентации к урокам,  разработки уроков, а также использовать опыт других учителей, дополнив и переработав его.
Технология проектов (Слайд 20)
  Подходит для обучающихся начальной, основной и средней школы, интересующихся исследовательской и проектной деятельностью, а также для одаренных учащихся. Проектная технология на уроке физической культуры позволяет строить обучение на активной основе, через целенаправленную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом. Составляя проект, он превращается из объекта в субъект обучения, самостоятельно учится и активно влияет на содержание собственного образования. Такая работа дает возможность осознать, что уроки физической культуры развивают не только физически, но и интеллектуально. 
  Проектная деятельность – это создание проблемных ситуаций, активизация познавательной деятельности учащихся в поиске и решении сложных вопросов, требующих актуализации знаний, построения гипотез. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся (индивидуальную, парную, групповую), которую они выполняют в отведенное для этой работы время (от нескольких минут урока до нескольких недель, а иногда и месяцев).
Виды проектов разнообразны. Выделяют четыре основные категории:
· информационный и исследовательский проект;
· обзорный проект;
· продукционный проект;
· проекты инсценировки.
   Проекты на уроках физкультуры - это проекты по исследованию влияний ФК на организм человека, по исследованию истории спорта, подготовке и проведению соревнований и спортивных праздников и т.д. Применение технологии проектного обучения сделает учебный процесс более увлекательным для учащихся: самостоятельный сбор учащимися материала по теме, теоретическое обоснование необходимости выполнения того или иного комплекса физических упражнений или овладения теми или иными физическими умениями и навыками для собственного совершенствования, воспитания волевых качеств. У учащихся при разработке собственного проекта будут закладываться основы знаний в применении разнообразных методик поддержания здоровья и физического совершенствования. 
   Информация, самостоятельно добытая учащимися для собственных проектов, позволит осознать жизненную необходимость приобретаемых на уроках двигательных умений. Ученики, таким образом, станут компетентными и в теории предмета, что необходимо как условие грамотного исполнения физических упражнений. Проектные технологии позволяют сделать из урока двигательной активности в урок образовательного направления. Во многих школах  есть учащиеся, имеющие ограничения в двигательной активности, для них такой вид деятельности дает возможность проявить себя.

Заключение
    Применение  образовательных технологий в совокупности  на уроках физической культуры позволяет учителю добиваться более высоких показателей в физическом развитии и подготовке учащихся, способствует успешному накоплению двигательного опыта, теоретических знаний и умений.    
    Успешно развивается как общефизическая, так и специальная подготовка учащихся. Творческий подход помогает оживить уроки, а самое главное – решить основную проблему двигательной активности учащихся любого возраста и пола.
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