Учитель английского языка- Медведева Елена Александровна

«Успешный учитель- успешный ученик»

Ни вчера, ни сегодня, ни завтра,
Не погаснет той веры свеча.

Без учителя – нет космонавта,

Инженера, поэта, врача.

С чего начинается учитель? С умения любить, понимать детей. О чем каждодневные мысли учителя? Об учениках, какие они были, какие они есть и какими станут. Как воспитать добрых, чутких, умных патриотов страны? Ведь сегодняшние наши ученики, наше завтрашнее будущее. А учитель, то самое звено, который помогает познавать самое лучшее, нужное, прекрасное, необходимое ученику для светлого будущего. 

Учитель! Как и чем измерить,

Его нелегкий добрый труд?

Нет на земле подобной шири,

В морях подобной глубины-

За все, что лучшее есть в мире,

Благодарить его должны!

Учительский труд нельзя измерить ни часами, ни четвертями, ни учебными годами, этот труд скорее творческий, духовный. Он помогает детям не обижаться на мир, жить с ним в согласии и приносить пользу. Учитель- тот, кто искренне любит природу, Родину, и все окружающее вокруг и старается свою любовь передать ученикам.

Быть учителем- это дар свыше, это природная программа тех, чья добрая энергия направлена на одухотворение людей. Для того, чтобы каждый ребенок творил добрые дела, делал светлые открытия, совершал большие и малые победы- все идет от учителя.


Учить трудиться


Шагать. Дороги хороши…..


Нет в мире радостнее дела,


Чем воспитание души.

Вот уже шесть лет я работаю учителем в школе, но ни разу не пожалела о том, что выбрала эту профессию. Приятно изо дня в день видеть добрые лица учеников, ждущие от тебя всегда что –то новое, интересное, полезное.


Учитель- верный спутник детства,


Он как мать, как старший брат


И добротой большого сердца,


Он согревает всех ребят.

Мне по душе высказывание Л.Т.Толстого: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет любовь только к ученику, как отец, мать- он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он- совершенный учитель».

Все мысли, дела учителя для Родины, добра и справедливости. Я разделяю высказывание известного педагога Ш.Амонашвили: «Учитель в нашем обществе- это человек из будущего, пришедший к детям для того, чтобы воодушевить их мечтой о будущем, научить их утверждать в настоящем идеалы будущего».

Чтобы отношения между педагогом и учеником были хороши, обе стороны должны прикладывать силы, учитель должен заинтересовать ученика в его предмете и ни в коем случае не давить на психику, чтобы ребенок боялся учителя. Ученик в свою же сторону, должен уважать и работать на уроке целеустремленно.
