Познавательное развитие детей дошкольного возраста. 
Каждый ребенок – уникален. Это аксиома и для родителей она должна стать основополагающей при воспитании своего чада.
Другое дело: чего вы хотите добиться в результате развивающих и воспитательных процессов. Собственно, от мотивации зависят и методы. Но существует один вид развивающей деятельности, который будет происходить независимо от желания взрослых и даже самого ребенка.
Речь пойдет о познавательном развитии.
Как происходит познавательное развитие детей дошкольного возраста
Познавательное развитие детей дошкольного возраста – процесс очень интересный и непрерывный. Малыш познает мир с первого момента своего появления. Наш мозг устроен так. что каждую минуту человек принимает какую-то информацию, обрабатывает ее, что-то оставляя, что-то игнорируя, а от чего-то просто избавляясь.
Особенно такой «отсев» ярко выражен у детей до 7 лет. В этом возрасте ребенок учится формировать личное отношение к вещам, предметам, людям. И чтобы это было правильно, родители должны направлять его.
Итак, на первом году жизни у малыша происходит знакомство с окружающим миром. На этом этапе рядом всегда мама или кто-то, ее заменяющий. Ваша задача не только обеспечить уход крохи, но и обеспечить позитивные впечатления. Хорошая музыка, яркие игрушки, ласковый голос, приятный аромат в доме…
Ребенок постарше уже будет различать, что ему нравится, а что нет, поэтому на этапе до трех лет важно закреплять старые познания о мире и учить умениям.
Это невероятно интересный процесс и ребенок погрузится в него с головой. Благодаря тому, что до трех лет у детей начинает проявляться мышление и задатки интеллектуальных способностей, ребенку интересно все. Познавательное развитие детей средней дошкольной группы происходит в основном через игру.
Если малыш уже пошел в детский сад. Советы родителям
Воспитательная работа этих заведений направлена развитие ребенка через увлекательные занятия. Но это еще не значит, что вы должны целиком и полностью взвалить на воспитателя. Развитие познавательной активности у детей предполагает помощь родителей.
Достаточно нескольких минут в день (10-15), чтобы донести до ребенка новое знание о мире и закрепить уже имеющиеся. Например, на прогулке постоянно акцентируйте внимание малыша на неизвестных пока для него предметах или явлениях. «Посмотри, какое необычное дерево!
Оно называется берёза. А какой у него ствол? Правильно: белый.»
Для вас – никакой сложности, а ребенок узнал о незнакомом дереве, и закрепил свои знания.
Такие мини-занятия вы можете проводить где угодно: на улице, в метро, магазине… Главное – общайтесь, задавайте вопросы и сами отвечайте на многочисленные «А почему?», «А что это?» и прочие без раздражения. Речь – прекрасный дар, через который маленький человек овладевает знаниями о мире и о себе.
Поэтому она тоже должна правильно формироваться. Чем больше слов знает малыш, тем больше информации он способен переработать.
К пяти годам ребенок уже должен уметь считать, знать буквы, использовать элементарные математические навыки. Усложняйте задания по познавательному развитию! Каждодневное чтение расширяет границы представления ребенка, развивающие игры увеличивают его интеллектуальный запас, дополнительные занятия (музыка, танцы, вокал, творчество) – все включается в познавательное развитие детей дошкольного возраста.
В этом возрасте для детей очень важна активная деятельность, поэтому старайтесь как можно больше бывать на улице. Ходите в лес: там целый кладезь новых познаний, привлекайте других детей к дворовым играм: ребенок научится принимать решения и делать выводы.
И конечно, только своим примером, ежедневным трудом и вниманием к своему ребенку вы добьетесь чудесных результатов. Ваш ребенок – уникален!

