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Исследовательская деятельность как способ повышения интеллектуального потенциала личности

В соответствии с последними исследованиями в области социальной и педагогической психологии, творчество выступает необходимым условием успешной социализации успешного человека. Современный человек должен уметь наблюдать, анализировать, вносить предложения, отвечать за принятые решения. На смену человеку-исполнителю должен прийти человек-творец, человек-исследователь. [1]. 

Организация исследовательской деятельности рассматривается сегодня как мощная инновационная образовательная технология. Она служит средством комплексного решения задач воспитания, образования и развития в социуме. Помимо учебных целей и задач, мы в своей работе ставим перед учащимися и задачи, направленные на развитие и формирование навыков исследовательской деятельности. 


Целью научно-исследовательской деятельности должны стать воспитание образованной, гармонически развитой и креативной личности. Научно-исследовательская деятельность позволяет решать следующие задачи: 

- развитие самостоятельности при работе со специальной и научной литературой при выполнении наблюдений и опытов;

- развитие абстрактного мышления, необходимого учащемуся;

- развитие способности формировать свое мнение и умение его отстаивать;

- развитие умения общаться с аудиторией, выступая на конференциях, в кружках;

- сформировать чувство ответственности за порученное дело; 

- воспитать уверенность в себе, сознание значимости выполненной работы; 

- привить желание в дальнейшем заниматься научно-исследовательской работой.

Выполнение проектных исследовательских работ, по сравнению с другими формами образовательной деятельности, позволяет наиболее эффективно и последовательно осуществить разворот от традиционного подхода в обучении к новому, продуктивному образованию, направленному на развитие таких универсальных способностей и компетенций учащихся, как – способность к самообразованию, развитие навыков ориентации в информационных потоках, развитие умений ставить и решать проблемы.  

Все это в дальнейшем поможет школьникам легко войти во «взрослую» жизнь. Современное общество, прежде всего, заинтересовано в развитии учебно-исследовательской деятельности человека, которая сейчас является одним из ведущих компонентов образовательного процесса.
Основная задача учителя – в развитии исследовательских способностей учащихся, наряду с основными вопросами образования у учащихся важно сформировать и такие качества как: 

- потребность узнавать новое; 

- умение применять те или иные навыки.
Исследовательская деятельность позволяет развивать интеллектуальный потенциал личности: от накопления знаний и навыков к самовыражению в творчестве и науке. Необходимо предоставить ребенку возможности практического применения знаний, умений и навыков в период становления личности. Можно использовать и практику взаимного обучения, когда старшеклассники становятся руководителями первых своих работ младших школьников. Это позволяет сохранить не только преемственность, но и формирует целые школьные научные представления. Овладение исследовательским методом дает возможность приобрести умение анализировать, находить причинно-следственные связи. По мнению А.И. Савенкова «исследовательская практика ребенка – это не просто один из методов обучения, это путь формирования особого стиля детской жизни и учебной деятельности. В его фундаменте – исследовательское поведение. Оно позволяет трансформировать обучение в самообучение, реально запускает механизм саморазвития». [2].
Следует отметить, что те учащиеся, которые занимаются научно – исследовательской деятельностью, отличаются от остальных особой собранностью, целеустремленностью, любознательностью. Работа над исследовательскими проектами делает мышление учащихся раскрепощенным, свободным, творческим, а самого обучающегося ставит соучастником воспитательного процесса. Руководитель выступает, как организатор формы и условия исследовательской деятельности, благодаря которой у обучающегося формируется внутренняя мотивация подходить к любой возникающей перед ним научной или жизненной проблем с исследовательской, творческой позиции. 
Именно, в процессе исследовательской деятельности формируются многие, если не все, ключевые компетенции:

1. Ценностно-смысловая компетенция

2. Общекультурная компетенция

3. Учебно-познавательная

4. Информационная

5. Коммуникативная 

6. Социально-трудовая

7. Личностная компетенция-самосовершенствование. [3].  
Детская потребность в исследовательском поиске обусловлена биологически, ребенок рождается исследователем. Неутолимая жажда новых впечатлений, любознательность, постоянное стремление наблюдать и экспериментировать, самостоятельно искать новые сведения о мире традиционно рассматриваются как важнейшие черты детского поведения. Исследовательская, поисковая активность – естественное состояние ребенка, он настроен на познание мира, он хочет его познавать. Именно это внутреннее стремление к исследованию порождает соответствующее поведение и создает условия для того, чтобы психическое развитие ребенка изначально разворачивалось как процесс саморазвития. 

Исследовательское поведение – один из важнейших источников получения ребенком представлений о мире. В педагогической психологии и педагогике есть специальный термин – «исследовательское обучение». Так именуется подход к обучению, построенный на основе естественного стремления ребенка к самостоятельному изучению окружающего. Главная цель исследовательского обучения – формирование у учащегося способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры.

Важно понимать, что в современном мире умения и навыки исследовательского поиска необходимы не только тем, чья жизнь связана с научной работой, это требуется каждому человеку. Универсальные умения и навыки исследовательского поведения требуются от современного человека в самых разных сферах жизни. Хотя нельзя не отметить, что понятия «исследование» и «исследовательская деятельность» прочно связаны в нашем сознании с понятиями «наука» и «научная работа».
Любознательность (познавательная потребность) – главный мотив исследовательского поведения. В свою очередь, интерес к познанию выступает как залог успешного обучения и эффективности образовательной деятельности в целом. 

Благодаря познавательному интересу и сами знания, и процесс их приобретения могут стать движущей силой развития интеллекта и важным фактором воспитания личности. 

Развитие познавательных интересов детей к предмету изучения и к процессу умственного труда во многом зависит от того, насколько ребенок вовлекается в собственный творческий исследовательский поиск, открытие новых знаний. Это положение вряд ли кто-то станет оспаривать, но и с широкомасштабным внедрением его в массовую образовательную практику никто не спешит. В традиционном образовании продолжают доминировать репродуктивные методы обучения.

Стремление ребенка к познанию естественно, оно обусловлено биологически, но почему оно так редко проявляется в ситуации традиционного обучения? Ребенок приходит в мир с генетически предрасположенным желанием его познать, а мы хотим его научить, при этом в большинстве случаев сталкиваемся не с ситуацией сотрудничества, а с ситуацией противоборства.
Известный изобретатель Т. Эдисон считал, что возможности развития человеческого ума практически безграничны. При этом подчеркивал, что очень важно обучать детей без принуждения. Школа, не увлекающая, не занимающая ребенка как игра, по его мнению, приносит значительный вред. Измените методы и систему обучения, призывал Т. Эдисон, и будет больше людей с оригинальным подходом к науке и жизни. 

Природа экспериментирует постоянно. Каждый ребенок, как утверждают генетики, - это новый эксперимент, проводимый природой, он неповторим. В этих условиях совершенно естественно то, что каждый живой организм и в первую очередь человек (ребенок) с его высокоорганизованной психикой склонен к исследованию окружающего. [2]. 

В заключение можно сказать, что исследовать, открыть, изучить – значит сделать шаг в неизведанное и непознанное. Деятельность исследователя – творческая деятельность, а сам исследователь, безусловно – творец, и не имеет значения, чем он занимается: изучает движение небесных светил, законы развития живых организмов, пишет картины или разрабатывает новые компьютеры. В наших повседневных представлениях мы привыкли именовать исследователем того, кто ведет научный поиск. Но шаги в неизведанное характерны не только для тех, кто занимается наукой, но и для тех, кто занят искусством, и, конечно, для тех, чье призвание – политика, экономика, военное дело. Стремление и способности к исследовательскому поведению – это некая универсальная характеристика творца. [2, с.55]. Для плодотворной работы исследователю необходимы знания, умения, а также творческие порывы. Без интуиции, увлеченности и веры в свое дело созидательная работа невозможна. [4].
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