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         КАСПИЙ ӨҢІРІ «БОЛАШАҚ» КОЛЛЕДЖІ
          Әр адам өмірде көп нәрсеге қол жеткізуді армандайды. Ол үшін сізге ұнайтын және адамдарға пайда әкелетін мамандықты таңдау керек. Жалпы, барлық мамандықтар маңызды және қызықты. Құрылысшыларсыз, телефоншыларсыз, жүргізушілерсіз, суретшілерсіз, инженерлерсіз не істер едік?
        Мамандық таңдауды ең жауапты және қиын шешімге жатқызуға болады. Өйткені, бұл сіздің өміріңіздің бағытын анықтайтын шешім. Мен бұл мәселені ұзақ уақыт шешіп, ақыры шештім-мен инженер болғым келеді.  
        Инженер-ауыр, қорқынышты және жауапты мамандық. Ол математика, физика және сызу бойынша терең білімді қажет етеді. Көбісі бұл қызықсыз және қызықсыз мамандық деп айтар еді. Менің ойымша, инженер болу өте тәрбиелік және қызықты.
         Болашақ мамандық... Оны өсу кезеңінде күтіп тұрған болашағы туралы кім ойлаған жоқ? Шынында да, әлемдегі мамандықтарды санауға болмайды. Адамның кәсібіне сүйене отырып, сіз ол туралы көп нәрсені біле аласыз, ол туралы сіз білмейсіз. Өйткені, мамандық-бұл, ең алдымен, өзінің шығармашылық тұлғасын, идеялары мен ойларын білдіру тәсілі. Кәсіптің көмегімен адам көтерілуге және адамдарға қолында не бар екенін көрсетуге тырысады.
Болашақ мамандық... Оны өсу кезеңінде күтіп тұрған болашағы туралы кім ойлаған жоқ? Шынында да, әлемдегі мамандықтарды санауға болмайды. Адамның кәсібіне сүйене отырып, сіз ол туралы көп нәрсені біле аласыз, ол туралы сіз білмейсіз. Өйткені, мамандық-бұл, ең алдымен, өзінің шығармашылық тұлғасын, идеялары мен ойларын білдіру тәсілі.
Кәсіптің көмегімен адам көтерілуге және адамдарға қолында не бар екенін көрсетуге тырысады. Өйткені, әрқайсымыз бір нәрсеге қабілетті, әрқайсысында оны басқалардан ерекшелендіретін қандай да бір талант бар. Олар айтқандай:"әр адам өзінше талантты".
Тек біреу оған не салынғанын шебер жасырады немесе байқамайды. Әр адам өз тағдырының қожайыны. Әркім өзінің болашағы туралы мектептен бастап ойлайды. Біз болашақты өзіміз құратынымызды бәрі біледі. Сондықтан біз бүгін Болашақ мамандығымызды таңдаймыз. Біздің алдымызда дизайнер, дәрігер, мұғалім болудың қызықты перспективалары бар.
      Көптеген мамандықтардың ішінде маған инженер-механик мамандығы ұнайды. Бұл жұмыста мен болашақ мамандығым туралы өз көзқарастарымды айтуға тырыстым, оны қалай елестететінім туралы, мені инженер мамандығын таңдауға не итермелегені туралы, сондай-ақ осы күндері күрделі, бірақ сұранысқа ие инженер-механиктің жұмысын таңдай отырып, қандай мақсаттар мен мұраттарға ұмтылатыным туралы айтып бердім. Зерттеу мәселесінің өзектілігі: әлемде көптеген мамандықтар бар, бірақ олардың біреуін ғана таңдау керек және бұл мамандық сізге және өмір бойы ұнауы үшін.    
          Зерттеу нысаны: инженер-механик мамандығы .Зерттеудің проблемасы-инженер-механик өз ісінің маманы болуы керек. Осыған сүйене отырып, зерттеудің мақсаттары мен міндеттері туындайды. Бұл жұмыстағы Зерттеудің мақсаты-мамандықтың қысқаша сипаттамасы, осы мамандықты игеруге қажетті негізгі қасиеттерді анықтау.
Міндеттері: таңдалған мамандық бойынша әдебиеттерді зерделеу және талдау; мамандықтың негізгі сипаттамаларын анықтау; осы мамандықты таңдауды негіздеу; таңдалған мақсатқа жету жолдарын белгілеу. Жұмыстың практикалық маңыздылығы: Зерттеу материалдары Менің болашақ мамандығым туралы қаншалықты білетінімді, механик үшін қандай қасиеттер маңызды деп санайтынын және инженер - механик экологияға қалай ықпал ете алатынын көруге көмектеседі.
[bookmark: _GoBack]          Қазір аулада 21 ғасыр – технология мен прогресс ғасыры. Барлық қызмет салалары инженерлік мамандықтарға мұқтаж. Өйткені, техника бар жерде оны орнатуға және онымен жұмыс істеуге қабілетті инженерлер де қажет болады. Инженер бәрін жасайды: үйлер, көпірлер, ұшақтар, өнеркәсіп пен ауыл шаруашылығы онсыз жасай алмайды.
         Қазіргі уақытта бұл мамандық сәнді болмаса да, демек, осы бағыттағы мамандар көбірек бағаланады. Жақсы инженер әрдайым техникадағы жаңалықтарды бақылайды, шет тілдерін үйренеді, қажетті және пайдалы нәрсені жасауға тырысады. Инженерлер көбінесе шетелде болады, тәжірибе алмасу, білім алмасу үшін шетелдік әріптестерімен кездеседі. Біздің өнеркәсіп, өкінішке орай, басқа елдерден артта қалды. Бірақ егер білікті инженерлер саны артса, біздің еліміз әлемнің басқа елдерін қуып жетіп, қуып жетеді деп сенемін.     

