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ВВЕДЕНИЕ

Пение является самым доступным и активным видом музыкальной деятельности. Обучение пению – это не только приобретение определенных навыков. В процессе обучения пению развивается детский голос, решаются воспитательные задачи, связанные с формированием личности ребенка. Развитие голоса способствует развитию интеллекта, мыслительной деятельности, творческой активности, снятию заикания и всевозможных речевых дефектов, развитию фонематического слуха, укреплению голосового здоровья детей, организованности.

Занятия сольным и хоровым пением развивают весь комплекс музыкальных способностей и творческих навыков ребенка, способствуя развитию голосового аппарата, мелодического и гармонического слуха, музыкальной памяти, а искусство театральной игры развивает фантазию и воображение ребенка, помогает раскрыть эмоционально зажатых детей. Сцена требует от исполнителя открытости и естественного артистизма, а одухотворенный труд помогает осуществить становление внутреннего мира ребенка по законам красоты.
Сольное и хоровое   пение - формы музыкального воздействия на человека, где человеческий голос выступает самым естественным и доступным музыкальным инструментом. Воспитательные возможности сольного и хорового пения заключены в единстве слова и музыки, в самой природе певческого звучания, вызывающего сильные эмоции. «Песня   несколько   отдельных   чувств сливает в одно сильное чувство и несколько сердец в одно сильное чувствующее сердце» (К.Ушинский). В   хоровой   деятельности заложена возможность взаимодействия таких средств воспитания, как музыка и коллектив.
Сольное и хоровое пение и сегодня являются наиболее эффективными формами активного приобщения детей к музыке. Петь может каждый здоровый ребенок, и пение является для него естественным и доступным способом выражения художественных потребностей, чувств, настроений. В пении соединены такие многогранные средства воздействия на человека, как слово и музыка. Одной из особенностей хорового пения является возможность объединения в исполнительском процессе учащихся с различным уровнем развития голосовых и слуховых данных. Это позволяет привлекать к творческой работе робких и неуверенных в себе детей.

Специальные исследования и собственный опыт работы убедительно показали, что пение – это один из эффективных средств физического воспитания и развития детей. В процессе пения – сольного и хорового – укрепляется певческий аппарат, развивается дыхание, положение тела во время пения способствует воспитанию хорошей осанки. Все это положительно влияет на общее здоровье школьников. Используя хоровое пение как средство музыкального воспитания учащихся, педагог ставит перед собой дидактические задачи: развивать интерес и любовь к хоровому пению; воспитывать эмоциональную отзывчивость к музыке; формировать художественный вкус; развивать певческий голос; прививать вокально – хоровые навыки, как основу для достижения выразительного грамотного и художественного исполнения; всесторонне развивать музыкальный слух – мелодический, ритмический, гармонический, динамический, тембровый. Через хоровую деятельность происходит приобщение ребенка к музыкальной культуре, а коллективное пение – это прекрасная психологическая, нравственная и эстетическая среда для формирования лучших человеческих качеств. На занятиях хора и вокала дети приобретают навыки музыкального исполнительства, позволяющие им творчески проявлять себя в искусстве. 
1   СОЛЬНОЕ И ХОРОВОЕ ПЕНИЕ КАК ИСТОЧНИК РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ, КРЕАТИВНОСТИ
1.1 Определение понятия «креативность»


По своей способности вызывать в человеке творческую активность, искусство занимает одно из ведущих мест среди различных элементов, составляющих систему воспитания. Это относится в полной мере к музыкальному воспитанию и урокам музыки. Именно уроки музыки могут способствовать развитию творческой активности, творческого потенциала, развитию креативности.

Креативность является научно установившейся категорией в психологической науке. Креативность (от лат. сreatio – созидание) – творческие возможности (способности) человека, которые могут проявляться в мышлении, чувствах, общении, отдельных видах деятельности, характеризовать личность в целом и ее отдельные стороны, продукты деятельности, процесс их создания. Креативность рассматривается как важнейший и относительно независимый фактор одаренности, который редко отражается в тестах интеллекта и академических достижений. Напротив, креативность определяется не столько критическим отношением к новому с точки зрения имеющегося опыта, сколько восприимчивостью к новым идеям.


Креативность имеет свои отличительные черты и не тождественно интеллекту. Творческое мышление:

· пластично, т.е. творческие люди предлагают множество решений в тех случаях, когда обычный человек может найти лишь одно или два;
· подвижно, т.е. для творческого мышления не составляет труда перейти от одного аспекта проблемы к другому, не ограничиваясь одной-единственной точкой зрения;

· оригинально, оно порождает неожиданные, небанальные, непривычные решения.

Исследование целого направления в психологии творчества, известного под названием креативность, проводили следующие ученые: М. Воллах, Дж. Гилфорд, Б. Гизелин, С. Медник, В. Смит, П. Торренс, К. Тейлор, Х. Трик, Д. Халперн, Н. Алексеев, С. Бенштейн, А. Лук, А. Пономарев, Н. Фролов, Э. Юдин, М. Ярошевский и другие. В последние годы креативность активно исследовалась такими психологами как Л. Алексеева, А. Виноградов, Н. Кипиани, В. Пятрулис, И. Семенов, Т. Ребеко и другими.

В настоящее время обозначилось несколько основных аспектов исследования креативности:

· личностный (обсуждается в контексте свойств творческой личности);

· предметно-процессуальный и рефлексивный (процесс решения творческой задачи);
· продуктивно-результативный и социально-управленческий (изучаются условия креативного развития, самовыражения и косвенного управления сотворческим процессом обучения и воспитания).

Опыт обучения некоторым аспектам и способам креативного поведения и самовыражения, моделирования творческих действий демонстрирует существенный рост креативности, а также появление и усиление таких качеств личности, как независимость, открытость новому опыту, чувствительность к проблемам, высокая потребность в творчестве. Среди условий, стимулирующих развитие творческого мышления, выделяют следующие: ситуации незавершенности или открытости в отличие от жестко заданных и строго контролируемых; разрешения и поощрения множества вопросов: стимулирование ответственности и независимости; акцент на самостоятельных разработках, наблюдениях, чувствах, обобщениях; внимание к интересам детей со стороны взрослых и сверстников. Препятствуют развитию креативности: избегание риска; стремление к успеху во что бы то ни стало; жесткие стереотипы в мышлении и поведении; конформность; неодобрительные оценки воображения, фантазии, исследования; преклонение перед авторитетами.

Таким образом, под креативностью в психологических исследованиях обозначают комплекс интеллектуальных и личностных особенностей индивида; способствующих самостоятельному выдвижению проблем, генерированию большого количества оригинальных идей и нешаблонному их решению. 
1.2 Формирование интереса учащихся ДМШ к вокально-хоровой работе на занятиях хорового класса и класса вокала 

Сегодня в повседневной жизни из средств массовой информации учащиеся получают массу разноречивых, порой полярных сведений об окружающем мире. Это в равной степени касается и потока музыкальной информации. По преимуществу, в эфире звучит «легкая» поп- и рок- музыка во всех разновидностях. Зачастую она не выдерживает никакой критики как с точки зрения профессионализма исполнителей, так и с точки зрения музыкального и литературного содержания. Но «это» модно, современно, это фон современной жизни вообще, здесь не нужно думать, напрягаться, сопереживать, смеяться и плакать. Этот фон еще полбеды. Беда – когда учащиеся считают такой музыкальный фон собственно «клевой», лучшей музыкой, отвергая одним махом всю мировую музыкальную классику, не прослушав иногда в своей крохотной жизни ни одного серьезного классического произведения от начала и до конца. Беда – если несметные сокровища, накопленные мировой музыкальной культурой, остаются невостребованными. 

В такой ситуации роль учителя на занятиях хора и вокала становится весьма актуальной. Вернуть учащихся в мир музыкально-эстетических ценностей сегодня – первоочередная задача. 

Прежде чем говорить о формировании интереса учащихся к вокально-хоровой работе, следует обратиться к «интересу» как явлению, привлекающему внимание психологов, педагогов и физиологов в свете теории деятельности. 

Музыкальная деятельность рассматривается как реализация активного и творческого отношения учащихся к музыкальному искусству. В основе деятельности всегда лежат потребности. Они являются ведущими мотивами деятельности и побуждают к новым потребностям. Именно в активном побуждении ребенка к музыке создается внутренняя необходимость музыкального исполнительства. 

По мнению отечественных ученых (С. Л. Рубинштейна, А. Н. Леонтьева, И. Джидарьян и др.), формирование и развитие музыкальной потребности у учащихся происходит следующим путем: от эмоционально-неосознанного отношения через влечение к осознанию музыкально-эстетической потребности. В основе развития данной потребности лежит эмоциональная отзывчивость на музыку. Влечение – начальный этап в осознании потребности, первичное чувственное ее переживание. Само же осознание музыкально-эстетической потребности выступает в виде устойчивых музыкальных интересов к музыкальной деятельности. 

Наиболее верной представляется трактовка музыкального интереса З. П. Морозовой: «Музыкальный интерес можно определить как обусловленную музыкальными потребностями направленность личности на определенные виды музыкально-творческой деятельности». 

Довольно часто возникает полемика и по вопросу о том, сколько времени ребенок того или иного возраста может быть активным и внимательным. В плане ответа на этот вопрос следует отметить, что в нашей практике вокально-хоровой работы интерес связывался с другими явлениями, естественно возникающими в человеческой деятельности - так, например, понятие интереса коррелирует напрямую с понятием утомления. Безусловно, утомление мешает активному восприятию, да и само восприятие зависит от эмоционального состояния. Характер эмоционального состояния существенно влияет на субъективные ощущения течения времени: положительные эмоции его как бы «убыстряют», а отрицательные – замедляют. Среди факторов, «убыстряющих» течение времени, а стало быть, дающих возможность полноценно использовать каждую минуту занятия, - фактор интереса занимает одно из ведущих мест. Внимание и интерес взаимосвязаны. Если мы в чем-то заинтересованы – это значит, что мы внимательны. Стимулы и мотивы интереса бывают различными. Среди них главными зачастую выступают такие, как новизна содержания, его глубина, занимательность и эмоциональность. 

В. С. Мерлин справедливо полагает, что «более глубокий интерес возникает тогда, когда в повседневных, хорошо знакомых нам фактах и явлениях, мы открываем новые, неизвестные нам существенные свойства, причины или закономерности». Сказанное имеет прямое отношение к вокально-хоровой работе. 

1.3 Личность педагога в процессе формирования интереса к вокально-хоровым занятиям

Формирование у учащихся интереса к пению, активному музицированию начинается с занятий хора и вокала. Именно здесь создается особо тонкая атмосфера для художественно-эмоционального восприятия самых разнообразных жизненных явлений, облаченных в музыкальные формы. Педагог для большинства учащихся первым открывает двери в огромный звучащий мир. С ним дети слушают, как «разговаривает» дождь за окном, как «сердится» ветер. 

В этой связи остановимся на ряде ключевых идей, без которых процесс формирования интереса будет малоэффективным. Они относятся к личности педагога, некоторым существенным особенностям его деятельности. 

Во-первых, требуется систематическая, продуманная, всесторонняя подготовка как к занятиям, так и к внеклассной работе. Во-вторых, необходимо умение быть выдержанным, терпеливым и в меру строгим. В-третьих, педагог должен видеть в каждом учащемся личность, уважать их честь и достоинство, иными словами – любить детей. 

Не секрет, что ученики не считаются ни с титулами, ни со способностями учителя, если он не умеет общаться с ними, не знает их психологии, не владеет искусством индивидуального подхода, не «хочет с ними» дружить. Как часто талантливый музыкант уходит из школы из-за неумения работать с учащимися и справляться с вопросами дисциплины. 

Руководитель хора должен объективно оценивать уровень интеллектуального и эмоционального развития, музыкальных и конкретно-вокальных данных каждого учащегося. С учетом этих показателей выстраивается перспективный план работы хорового коллектива. Но на практике это бывает далеко не всегда. Так, начинающие руководители, набрав в хор недостаточно развитых в музыкально-эстетическом смысле учащихся, заставляют их петь 3-х-голосные хоровые произведения и песни. Для хористов, поющих не мелодию, а другие голоса, такие занятия зачастую становятся мукой. Они не понимают и не слышат красоты гармонии, полифонии, лишь механически (в лучшем случае) исполняют свои партии. Какой уж здесь интерес, музыкальный ум и творческое наслаждение?! 

Одной из существенных перспектив для руководителя хора является создание вокально-хоровой традиции как лица школы. Нет награды дороже и приятней, если ученик категорически отказывается перейти в соседнюю школу только потому, что любит хоровое пение, свой хоровой коллектив, своего руководителя. 

В своей работе педагогу-музыканту необходимо всегда учитывать то, что учащиеся начальных классов любят петь. Они особенно нуждаются в активной деятельности и творческом самопроявлении. Музыкальная деятельность доставляет учащимся особую радость, они видят конкретные результаты своего творчества и получают от этого большое эстетическое удовлетворение. 

Прослушивание учащихся должно быть тщательным, с выявлением уровня всех музыкальных данных, таких, как музыкальный слух, ритм, память, участки устойчивого интонирования в разных регистрах, а также состояния голосового и речевого аппарата с целью выявления вокальных дефектов. Прослушивание необходимо проводить в деловой, доверительной и доброжелательной атмосфере, чтобы ни один учащийся не почувствовал себя «ущербным» в отсутствии тех или иных музыкальных данных. Одним из важнейших показателей прослушивания является чистота интонирования. От этого зависит выбор формы работы, подбор репертуара, вокальных упражнений и т. д. 

С учетом вокальных данных учащихся педагог по вокалу создает специальные упражнения, чтобы в сознании ребенка закрепился интерес к данному виду деятельности. Упражнения может придумать сам педагог, можно взять отдельные попевки, мотивы, короткие фразы из несложных (лучше знакомых) народных, массовых, детских песен, состоящих из одной, двух, трех рядом стоящих нот. В зависимости от того, в каком регистре ученик способен проинтонировать соответствующую ноту или упражнение, педагог перестраивает тональность конкретно для каждого певца. Такой вид работы, не связанный с конкретным художественным образом, развитой мелодией и подкрепляющей литературной основой, может и должен быть интересным для учащихся. 

2 ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ВОКАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКИ
2.1 Игровые методы в развитии музыкальных интересов учащихся на занятиях хора 

Важным фактором в активизации интереса к музыкальной деятельности является соединение «игровых ситуаций» с другими разделами вокально-хоровой работы, особенно на начальном этапе работы. Игры должны быть увлекательными и «серьезными» в одно и то же время, придумать их не составляет особого труда по любому виду хоровой работы. Например, игра «Передай музыку», суть которой заключается в том, чтобы заданный тон хористы передавали друг другу как эстафету, сначала последовательно, без перерыва звучания, затем с паузой при передаче эстафеты, тренируя, таким образом, музыкальный слух и память. 

Игровой метод в развитии музыкальных интересов учащихся на занятиях хора довольно широко используется как зарубежными, так и известными руководителями хоровых коллективов нашей страны. Одной из таких игровых форм работы является дирижирование на занятиях хорового класса. Остановимся на этом более подробно. 

Прежде всего необходимо отметить, что вокально-хоровая работа требует немалых эмоциональных и физических затрат, поэтому смена различных форм деятельности позволяет, в определенной мере, снять эти нагрузки. 

Учащиеся приходят в хор с разными музыкальными данными. Слабые, в вокальном отношении, чувствуют себя порой неуютно, скованно. Дирижирование позволяет таким участникам хора, используя иные возможности, помимо вокальных, проявить себя, проверить и поверить в свои силы. Чувство ответственности за порученное дело в ситуации, когда в руках ученика-дирижера судьба всего исполняемого музыкального произведения, неизмеримо выше, чем его ответственность как хориста-исполнителя. Дирижирование помогает учащимся проникнуть в тайны управленческого жеста, и как следствие, - ускорение процесса разучивания музыкальных произведений, меньше словесных пояснений, ненужных остановок в работе и т. д. Затрата времени на дирижирование учащихся с лихвой окупится большей продуктивностью работы коллектива. К. Д. Ушинский утверждал, что чем больше органов наших чувств принимает участие в восприятии какого-нибудь впечатления, тем прочнее закрепляются эти впечатления в нашей памяти. Эту идею вполне можно адресовать и к развитию музыкальной памяти в предлагаемой игровой ситуации. 

Музыкальная память – прежде всего слуховая память, что важно отметить, если процесс связан с музыкальными впечатлениями. Экспериментальные исследования по выявлению зависимости запоминания музыкального материала от типов памяти показали, что, например, узнавание музыкального произведения, пройденного на уроке, было более результативным среди учащихся, у которых «активизировался моторный тип памяти» и для лучшего усвоения музыкального материала просто необходимо включать на занятиях движения и различного рода двигательные реакции. «Моторная память – это память на собственное движение, память суставов и мускулов, если говорить образно». 

Исходной, отправной точкой в этой работе должно служить «…как бы самовыражение ребенка, его эмоциональное отношение к музыке и раскрытие черт самого дирижера». Сначала в процессе распевания повторяется несколько хорошо известных учащимся нерепертуарных песен, например, «Во поле береза стояла», «В лесу родилась елочка», «Голубой вагон», «Песенка крокодила Гены». Руководитель не дирижирует, а аккомпанирует, сидя за инструментом. Каждый учащийся выбирает себе ту из песен, которой будет дирижировать перед хором с девизом: «Спойте так, как я эту музыку чувствую». Дирижеру-солисту разрешалось все: хлопать в ладоши, притоптывать в такт музыке, танцевать, жестикулировать, маршировать. Все это делалось спонтанно на том же занятии без специальной подготовки ученика. Важно отметить, что свойственное детям подражание, «копирование» элементов дирижирования своего руководителя хора здесь отсутствовало, так как песни взяты не из хорового репертуара. 

Это делается для того, чтобы все учащиеся становились солистами, независимо от вокальных данных, что позволяет молодым исполнителям полностью раскрыть свой творческий потенциал, преодолеть барьер неуверенности. Каждый учащийся имеет «свою», доступную по содержанию и вокальным возможностям песню (и не только из репертуара хора). К очередным занятиям, где продолжается «игра в дирижера», учащиеся дома готовят и свою любимую песню. Так подбираются загадки для всех, в том числе и для руководителя. Единственно: дается установка – помочь хору спеть песню так, как чувствуешь. Главное здесь то, что хористы знают, что им нужно выразить, а средства выражения они, либо интуитивно (чаще младшие школьники), либо осознанно, выбирают сами. Роль руководителя сводится здесь к аккомпанементу и изначальному одновременному вступлению солиста-дирижера, хора и аккомпанемента. 

Отдельные участники-дирижеры на этом этапе уже активно используют свою визуальную память, копируя многое из управленческих жестов руководителя. Показательно и то, что большинство из этих движений связано именно с художественной стороной развития музыкального произведения: более всего развитие фразы и достижение ее кульминации, динамические и темповые изменения; и менее всего дети фиксируют внимание на решении «узких» задач – дыхании, снятии звука и т. д. 

Подводя итоги первого этапа работы, можно условно дифференцировать учащихся на три группы: 

1. учащиеся, свободно трансформирующие художественную информацию в мануальные движения; 

2. учащиеся, способные нести художественную информацию в иных формах, например, в танце, мимике и т. д.; 

3. учащиеся, «теряющие» образно-смысловую нить произведения при попытках использовать любые коррекции исполнения. 

Следующий этап работы строится с учетом проблем учащихся 2-й и 3-й групп в уровне развития координации движений. Встает необходимость специальной тренировки в выработке свободы движений рук, ног, тела, в быстроте двигательных реакций на музыку, адекватных ее характеру и развитию. Прежде всего используются танцевальные движения во время исполнения несложных народных хоровых песен. Ведь именно в танце активно и естественно участвуют руки, ноги, корпус человека. Так, хорошо сразу удаются участникам младшей группы хора произведения, которые имеют конкретность, изобразительность, междометия («Ах», «Ох» и т. д.), притопы, прихлопы и другие эмоциональные всплески, например, песня «Каравай». 

Как на наши именины 

Испекли мы каравай 

Вот такой вышины (дети уверенно поднимают руки вверх) 

Вот такой ширины (разводят руки в стороны). 

Кроме того, можно сознательно включать в свой репертуар некоторые популярные шлягеры. Их школьники с удовольствием пели и танцевали. Некоторые учащиеся так увлеклись танцевальными движениями под собственное пение, что уже самостоятельно ставили простенькие танцы, хореографические линии и композиции… 

Со временем эта игра превращается для учащихся в нечто более серьезное, в потребность постичь как можно глубже таинства дирижерского процесса. Школьники быстро понимают, что с дирижером петь удобнее, легче, понятнее, чем без него, просто под аккомпанемент. Видимо, дело в том, что дирижер «делает музыку, делает песню», а это серьезно, и потому участникам тоже хочется это делать. А потом учащиеся поймут, что дирижер без хористов – «пустое» место, а, значит, и они тоже «самые главные». Так зарождаются корни взаимного уважения, понимания, симпатии руководителя хора и детей. 

В данной «игре в дирижера» все хористы - солисты, т. е. наряду с коллективным музицированием достаточно времени уделяется индивидуальному пению. Это вовсе не означает, что руководитель приглашает учащихся по одному в определенное время и работает с ними. Да, такая форма работы тоже имелет место, но в данном случае речь идет об индивидуально-коллективной работе во время занятий всего хора. Индивидуальное пение укрепляет веру в себя, хористы постепенно перестают «прятаться» друг за друга во время коллективного исполнения. Научившись слышать себя индивидуально, юные певцы приучаются слышать себя в хоре, а затем и слышать своих соседей в хоровой партии. 

Такая форма работы позволяет без проблем подготовить концертную программу и выступать с учащимися на концертах. Каково удивление и радость родителей, когда они видят своего сына или дочь на сцене в качестве «артиста». Ведь он «лентяй» или молчун, или озорник и вдруг – серьезное, эмоционально-яркое художественное творчество! И уже по-новому смотрят на своего ребенка, на его занятия музыкой, на его работу в хоре. В результате многие родители понимают, что хор – это серьезно, важно и полезно для становления личности, развития духовного облика современного человека, умеющего чувствовать, понимать, ценить прекрасное и вносить его в жизнь. 

Подводя итоги, связанные с проблемой формирования интереса учащихся к вокально-хоровой работе, следует отметить, что чувственное восприятие музыки как явления окружающей жизни является определяющим в конечном результате работы. Можно добиться практически идеального интонирования, но, если внутренний мир учащегося будет на уровне «громко-тихо», тогда проделанная работа может считаться, в лучшем случае, бесполезной. 

2.2 Использование вокальных методик при работе с голосом  

 
Голосовой аппарат – это живой музыкальный инструмент, поэтому в нем возможно развитие явлений утомления, особенно на начальных этапах. Наиболее рациональным типом фонационного дыхания является нижнерёберно диафрагмальным. Запрещается форсированная работа над расширением тонового и динамического диапазона. Подбор вокального репертуара должен основываться на соблюдении трех компонентов: технической, физической и психологической готовности учащихся. 

Основные принципы фонопедической методики В.В. Емельянова. Эффективность ее использования в вокальной практике. Фонопедические упражнения В. Емельянова (голосовые игры). 

«На первых порах для детей это забава, но позднее - более серьёзная работа.» Фонопедический метод развития голоса Виктора Вадимовича Емельянова. 

 
Термин «фонопедический» подчеркивает оздоровительную и профилактическую функции метода, это подготовительный, вспомогательный, узконаправленный метод приоритетного решения координационных и тренировочных задач. Основной тезис В. Емельянова «…единственное, что может делать педагог в вокально-педагогическом взаимодействии – это организовать процессы самонаблюдения, самоанализа и самоимитации ученика. Самоанализ, самонаблюдение – это смещение внимания с акустических каналов восприятия своего голоса на неакустические: ощущение вибрации, давления и работающих мышц, превращение их в «регулировочный образ» своего голоса – это представление о суммарном восприятии всех сигналов обратной связи, поступающих во время пения по каналам акустическим (прямая, отраженная, внутренняя, костная волны), вибро, баро и проприорецепции и опережающее в сознании певца голосообразующее действие». Показатели певческого голосообразования: 

1. Целесообразное использование режимов работы гортани или регистров. 2. Голосообразующий (фонационный) выдох, многократно превышающий по длительности и интенсивности речевой и жизнеобеспечивающий. 3. Певческое вибрато и произвольное управление его параметрами: частотой и амплитудой. 4. Специфическая певческая акустика ротоглоточных полостей, специфическая артикуляция, существенно отличающаяся от речевой. Метод В.В. Емельянова предлагает 6 циклов упражнений: 1. Артикуляционная гимнастика. 2. Интонационно-фонетические упражнения. 3. Голосовые сигналы доречевой коммуникации. 4. Фонопедические программы в нефальцетном режиме. 5. Фонопедические программы на переходе из нефальцетного в фальцетный режим. 

Фонопедические программы в фальцетном режиме. Основным принципом методики является использование пусковых воздействий на механизм саморегуляции голосообразования, имеющиеся у каждого человека, независимо от его вокальной одарённости. Методика предусматривает выработку основных показателей академического певческого голосообразования и тренаж соответствующих мышц при помощи упражнений: упражнение для освобождения скованной челюсти; упражнение, способствующее расширению диапазона. Очень часто у детей зажата нижняя челюсть, в таких случаях предлагается следующее упражнение: поставить к подбородку кисть руки и следить, опускается ли подбородок при пении гласных «о», «а», «у». Для более чистого интонирования предлагается следующее: кисть руки ракушкой приложить к уху, чтобы лучше слышать себя. Это прекрасный способ контроля интонации. 

Контроль - преимущественно визуальный и осязательный. Особое внимание необходимо обратить на то, что эта методика ни в коей мере не является способом обучения пению, как средству музыкального исполнительства. Методика является специальной, узконаправленной, подготовительной и вспомогательной, фонопедической по своему назначению и способам воздействия. Как показывает практика, фонопедические упражнения дают положительный эффект при массовом их применении в распевании хора, как фонопедическое средство снятия утомления голосового аппарата. Применение данной методики рекомендуется в фонопедическом аспекте для профилактики расстройств голосообразования, горлового звучания. Цель упражнений цикла – выработка навыка произвольного управления лицевой мускулатурой. Упражнения цикла имеют целью в психологическом аспекте совершенствования регулировочного образа своего голоса на основе звучания не соответствующего истинной природе голоса. Методика исходит из наличия в необработанном голосе двух регистров. Резкий переход из регистра в регистр – регистровый порог. Он состоит в резком скачкообразном изменении тембра голоса с непроизвольным повышением тона. Регистровый порог сопровождается характерным звуком, именуемым в практике «миксом», «переломом», «срывом». Целью упражнения является активизация голосового и артикуляционного аппарата в речевом режиме. Тесситура упражнений не ниже фа малой и не выше ми – бемоль первой октав. Если возникает затруднение с фоновым речевым голосом, то рекомендуется предворительно зафиксировать его монотонной речи. («А – О – У», «А – Э – И»). Особенно важно, что обучаемые, не имевшие ранее преставления об ощущениях, именуемых певческой «опорой». Дыхание – колебания диафрагмы через механические колебания живота. Средством активизации фонационного выдоха является широко используемое в обыденной жизни движение выдувания воздуха через сомкнутые в трубочку губы, как при задувании свечи. Временно отключается мускулатура грудной клетки и брюшного пресса. Цель упражнения – тренаж мышц гортани в певческом режиме. Упражнения помогают выявить певческую потенцию человека, считавшего, что у него нет и не может быть полнозвучного певческого голоса. Оздоровительный аспект вокально – речевой методики Д. Огороднова. Методика комплексного музыкально-певческого воспитания Дмитрия Ерофеевича Огороднова направлена на комплексное развитие всех музыкальных способностей, заложенных в человеке и формирование у учащихся навыков произвольных координированных движений, способности согласованно управлять и голосовым аппаратом, и руками, и всем телом. В основе его взглядов учение И. Павлова, П. Ухтомского, которые установили важное значение мышечной деятельности и для развития эмоций. «Весь мир, который человек носит в себе, он носит в двигательной коре. Существует моторный, двигательный стержень эмоций». Федор Шаляпин говорил: «Жест – это не движение руки, а движение души». Методика КМПВ предлагает шесть видов художественных музыкальных движений в коллективной хоровой работе: художественное тактирование, разыгрывание антонимов; ладо-вокальные жесты; работа по алгоритму постановки голоса; мелодекломация, жестикуляция, работа над стихами; вспомогательные движения при вокальной работе над песней; поиски выразительных движений во время слушания музыки. Первые три вида движений автор называет дидактическими, поскольку каждый из них строго регламентирован и требует точности выполнения. Следующие три вида носят творческий характер, так как являются импровизационными по форме и произвольными по эмоциональному содержанию. 
1. Художественное тактирование подготавливает голос, слух и двигательный аппарат к исполнению более сложной задачи – музыкальному воспроизведению звуковысотных соотношений. При этом, развитие метроритмического чувства происходит естественным путем и помогает формированию самого ладового чувства, поскольку то и другое имеет общую психофизиологическую основу: как неустойчивый звук тяготеет в устойчивый, так слабая доля тяготеет в сильную долю в смежных тактах. Кисть левой руки (у левшей – правой), собранная лопаточкой, представляет собой как бы модель такта. При показе сильной доли ударяем правой рукой ладошкой по ладошке левой руки, при показе слабой доли – «колечком» (из большого и третьего пальцев правой руки) касаемся развернутых пальцев левой руки. После показа одного такта (сильной и слабой долей) рука должна упруго как мячик, отскакивать на некоторое расстояние и затем плавно приходить в верхнее положение (примерно на уровне глаз). Все движения сопровождаются взглядом (следим за правой рукой). Тактирование используется при восприятии музыки - определении размера произведения (двухдольного или трехдольного) и при разыгрывании антонимов в 2-х и 3-х дольных размерах. При этом перед разыгрыванием делается «объявление»: «Будем разыгрывать антонимы …… (н-р: «ночь – день») в двух (трех) дольном размере. Приготовились (при этой команде садимся на стул и складываем правую ногу на левую, а правую руку на левую руку). Начали (начинаем разыгрывать антонимы)». «Объявление» делается с различной образно-эмоциональной окраской: как дикторы программы «Новости», как клоун в цирке, как спортивный комментатор и т.д. При произнесении антонимов гласные звуки слов на сильную и слабую доли глиссандо ведем вниз (1 и 2 такты), а в 3 такте – сильная доля вниз, слабая вверх максимально, в 4 такте – сильная вверх, слабая вниз. Всего произносим 4 такта, каждый из которых имеет свое название и предназначение: 1 такт – экспозиция, 2 такт – разработка, 3 такт – кульминация, 4 такт – финал. 
2. Ладо-вокальные жесты предназначены для развития музыкального слуха, ладового чувства и осознанного интонирования ступеней лада. В отличие от существующих ручных знаков и других жестов, данные жесты также несут эмоционально-образную окраску, так как произносятся с показом жеста на себе, а не отвлеченно от себя. Каждая ступень-жест имеют смысловую аналогию в жизненных жестах: 1 – скрещенные руки на груди («му»), 3 - пальчиками обеих рук трогаем над губой – усики («на»), 5 – пальцами обеих рук прикасаемся ко лбу – мигрень («лё»), 6 – «отлетаем» от лба, пальчики подгибаем («ле»), 4 - трогаем пальцами обеих рук виски («зе»), 2 – внешней стороной ладоней проводим под подбородком от середины в стороны («ве»), 7 – соединенными 1 и 3 пальцами каждой руки от подбородка «оттягиваем» бабочку на резинке («ры»). Данные ладо-вокальные жесты позволяют детям без знания нотной грамоты петь двухголосие – один голос по правой руке, другой – по левой. 
3. Работа по алгоритму постановки голоса. Самый длительный и сложный вид работы. Алгоритм соединяет в себе одновременную работу сразу над несколькими певческими навыками: дыхание, интонация, артикуляция, динамика, метр и т.д. Начинается работа с интонирования одной ступени на гласный звук «У». Постепенно вводятся остальные ступени на другие слоги. Пение по алгоритму сопровождается движениями рук: на сильную долю – ладошка, на слабую – пальчики. 
4. Жестикуляция, мелодекломация. Включают несколько видов работы на развитие интонационной выразительности голоса и осознание звуковысотного движения голоса: произнесение слов-синонимов («хорошо-прекрасно-восхитительно» и «плохо-ужасно-безобразно») с различной интонацией (повествовательной, вопросительной, восклицательной) с одновременной жестикуляцией в трех условных интонационных плоскостях (низкая интонация, средняя, высокая) – повествовательно – руки плавно расходятся от середины в стороны, голос спокойный (средний); вопросительно – руки движутся снизу вверх (голос, также, идет снизу вверх); восклицательная интонация – руки движутся сверху вниз (интонация тоже сверху вниз). чтение стихов с разной интонацией (низкая, средняя, высокая) с жестикуляцией в трех условных плоскостях. Предлагаемые автором стихи: И. Крылов «Басни», В. Маяковский «Кем быть?», «Что такое хорошо и что такое плохо» и др., А. Пушкин «Зимняя дорога», «Зимнее утро» и пр. 
5. Вспомогательные движения при вокальной работе над песней. Аналогично предыдущему виду работы, только музыкальная интонация в отличие от речевой имеет определенную высоту, поэтому жестами при пении мы показываем высоту звуков. Так как плоскость рабочая ограничена, то соответственно и ограничено количество ступеней, которые мы можем показать руками (в пределах терции: 1 ступень – руки, округленные внизу, 2 ступень – руки на уровне груди, 3 ступень – руки, округленные над головой). Пример попевки: 1 - 3 1 - 3 3 2 - 1 

Дож – дик, дож – дик льёт с ут – ра 

1 - 3 1 - 3 3 2 - 1 

Бу – дет лу – жа у дво – ра. 

1 - 3 1 - 3 2 - 1 

Дож – дик, дож – дик льёт - ся, 

1 - 3 - 1 3 - 2 - 1 

Ру – чей - ком за – вьёт – ся. 
6. Поиски вспомогательных движений при восприятии музыки. Этот вид художественных движений аналогичен пластическому интонированию – свободным движениям головы, корпуса, рук при слушании музыки. Главное условие при этом – соответствие движений характеру музыки и содержанию музыкального образа. Известно и доказано практически, что развитие голоса способствует развитию творческих способностей личности, формированию психического и физического здоровья, а также долголетию. Эффективность новой прогрессивной Методики комплексного воспитания вокально-речевой и эмоционально-двигательной культуры человека проверена многолетней практикой как самого автора, так и его учеников, и последователей во многих городах страны, с различными хоровыми и вокальными коллективами — детскими и взрослыми. Данная методика своей главной, принципиальной задачей ставит, прежде всего (особенно в первые годы обучения!) бережное воспитание голоса каждого учащегося, постепенное выявление и обогащение его естественного тембра и на этой основе — комплексное развитие всех музыкальных и всех творческих способностей человека и оздоровление его. В ней удачно соединились вокальное воспитание не только с речевым, но и с общемузыкальным. Все упражнения построены на музыкальной основе (согласно законам музыкальной формы, метроритма, лада). В ходе упражнений по данной методике согласованно работают голосовой аппарат, руки, зрение, слух, мозг. Человек начинает точнее управлять не только своим голосом, но и собой. Использование данной методики приводит к следующим результатам: улучшается внимание и на других уроках, улучшается, появляется умение чувствовать речь учителя, повышается грамотность, развивается истинное понимание красоты музыки, поэзии. Творческое начало напрямую связано с мышлением, а мышление формируется вокально-речевой деятельностью. Методика дает начальный толчок к развитию голоса и ведёт до профессионального уровня. Данная методика не только «ставит голос» и воспитывает вокальные навыки на основе академической «манеры» пения, но и одновременно развивает все основные музыкальные способности человека, включая творческие: навыки импровизации (прежде всего голосом), навыки художественного чтения и способность к более емкому и полноценному восприятию художественного слова, художественной литературы, и особенно поэзии. Кроме того, мышечное раскрепощение тела, воспитание пластичности двигательного аппарата, умения произвольно управлять им при работе по методике облегчает учащемуся также овладение хореографическими навыками и в конечном счёте — благоприятно воздействует на здоровье. Все дети могут научиться красиво и правильно петь и ясно, артистично, полнозвучно говорить. У всех детей без исключения есть музыкальные данные, надо лишь правильно их развить. Физиологически оправданное, своевременное и полноценное развитие голосового аппарата оказывает положительное влияние на весь организм человека в целом, на его физическое здоровье, открывает перспективу нового совершенствования многих сторон личности. Вокальные и речевые навыки воспитываются посредством использования психофизиологической связи и согласования между голосом, слухом, жестом и зрительным контролем. Работа над голосом идет на основе смешанного полноценного голосообразования, в отличие от традиционного фальцета. 

Методика является оздоровительной: нормализуется работа дыхательной системы, осуществляется профилактика и лечение горловых заболеваний (ларингиты, трахеиты, астма). Корректируются или исправляются различные дефекты речи (заикание, невыговаривание отдельных звуков). Еще одно достоинство методики в том, что рефлекторное запоминание и заучивание (которое не способствует развитию мышления), заменяется осознанной работой, работой от души. Сам дидактический материал усложняется постепенно, согласно минимальному шагу программы, позволяя даже самому слабому ученику уверенно справляться с предлагаемым заданием. Дети не просто разучивают материал (песни, стихи и т.д.), а они учатся учиться, работать, с интересом постигать новое и более сложное. В ходе упражнений по данной методике согласованно работают голосовой аппарат, руки, зрение, слух, мозг. Человек начинает точнее управлять не только своим голосом, но и собой. У него развиваются внимание, память, гибкость мышления, грамотность, способности к иностранным языкам, истинное понимание красоты звучания поэзии. Установочные схемы-алгоритмы для работы с детьми Песенка-игра «Филин». Организация дыхания и управление им Песенка-игра «Ворон». Развитие музыкальности и навыка владения тембром голоса Песенка-игра «Кукушечка». 

 
К здоровьесберегающим технологиям относятся педагогические приемы, методы, технологии, использование которых идёт на пользу здоровью учащихся и, которые не наносят прямого или косвенного вреда. Выстраивая ход уроков, основное внимание нужно уделять специальному развитию способности естественного, радостного существования в процессе музыкальной деятельности: снятию внутренних зажимов, постановки дыхания, двигательному раскрепощению ребенка. Результатом таких педагогических приемов работы с учащимися становится их заинтересованное, доброжелательное отношение друг к другу, их открытость и готовность к восприятию всего нового. 

У детей младшего школьного возраста быстро наступает усталость, что способствует снижению внимания на уроке. Они способны сосредоточиться лишь на том, что им интересно или нравиться. Поэтому учителю нужно творчески подходить к планированию урока и его проведению. На уроке необходимо применять и чередовать различные виды учебной деятельности: опрос, чтение, слушание, исполнение, рассматривание пособий, просмотр видеосюжетов, слайдов. Такой подход к ведению урока будет способствовать концентрации внимания, развития познавательного интереса у учащихся к предмету. Значение физминуток. Основная задача начальной школы – так организовать учебный процесс, чтобы каждый ребенок, независимо от своих возможностей, мог успешно развиваться, реализовывать себя в познавательной деятельности. От того, как организован урок и насколько он рационален, зависит функциональное состояние учащихся в процессе учебной деятельности. Правильно организованный урок дает детям возможность длительно поддерживать умственную работоспособность на высоком уровне. Поэтому одним из обязательных условий организации урока являются физминутки. Физминутка необходима на каждом уроке, как минутка, направленная на снятие усталости, напряжения, на восстановление умственной работоспособности, это необходимый элемент в здоровьесберегающей деятельности учителя. Продолжительность физминуток не менее 1,5 – 2 минут каждая. В 1 классах проводятся 2 физминутки через 15 минут после начала урока и на 25 минуте рабочего времени. В остальных классах начальной школы одна после 20 минут от начала урока. Физкультминутки проводятся в светлом, чистом, хорошо проветренном помещении. Обязательное условие эффективного проведения физминуток – положительный эмоциональный тон. Физминутки могут быть направлены на снятие локального утомления и физминутки общего воздействия на усталый организм. По содержанию физминутки способствующие снятию локального утомления различны и предназначены для конкретного воздействия на ту или иную группу мышц или систему организма в зависимости от самочувствия и ощущения усталости. Физминутки общего воздействия применяются в комплексе на различные группы мышц, это упражнения, рассчитанные на мобилизацию внимания, восприятия, восстановления умственной работоспособности. В состав упражнений для физминуток входят: упражнения по формированию осанки, укреплению зрения, укреплению мышц рук, отдых позвоночника, упражнения для ног, релаксационные упражнения для мимики лица, психогимнастика, дыхательная гимнастика. Физкультминутки можно отнести к следующим видам: по степени воздействия на организм, это то, как воздействует каждая физминутка на ту или иную систему организма, по форме проведения – то, какие физминутки следует подбирать для каждого урока. Классификация физминуток. Физминутки делятся на группы, каждая группа содержит определенные упражнения, направленные на снятие усталости. Усталости чего? Что устало у детей на данном этапе урока? На эти вопросы должен ответить учитель, прежде чем предложить детям проведение физминутки. Оздоровительные ритмические танцевальные пальчиковая гимнастика. 

Физминутки: двигательно-речевые, дыхательная гимнастика, артикуляционная гимнастика. Когнитивные: психогимнастика, дидактические игры с движениями, двигательные задания. Креативные: сюжетно-ролевые игры, гимнастика ума, пантомимическая гимнастика. Физкультурно-спортивные: подвижные игры, общеразвивающие упражнения. 

Оздоровительные физминутки. Танцевальные. Эти физминутки особо любимы детьми, так как выполняются под веселую детскую музыку, движения произвольные. Ритмические. В отличие от танцевальных, движения в ритмических физминутках должны быть более четкими, отработанными. Часто ритмические физминутки выполняются под счет. Гимнастика для глаз. Можно глазками посмотреть вверх, вниз, направо, налево, нарисовать круг или первую букву своего имени. Любимое упражнение детей «Сладкий сон» – дети засыпают под счет от 1 до 10 и под обратный счет просыпаются, сопровождая отдых глаз с потягиванием и имитацией засыпания и просыпания. Таким образом, отдыхают не только глаза, но и расслабляется позвоночник, который устает быстрее всего. Пальчиковая гимнастика. Это воздействие на мелкую моторику рук, развитие и коррекция зрительно-моторной координации, пространственно-образного мышления, креативных способностей, расслабление и тренировка мышц глаз, синхронизация полушарий головного мозга. Сюда можно отнести упражнения «Ленивые восьмерки» – рисование в воздухе, на листочке, рисуем то правой рукой, то левой, то одновременно двумя руками, начиная от серединной точки. «Двойные рисунки» – рисуем двумя руками одинаковые удивительные формы. «Постукивание пальчиками» – имитация игры на пианино, «Пальчики замерзли» – растираем каждый пальчик в отдельности либо все одновременно. «Салютик» – пальчики сжаты в кулачок, резким движением их расправляем, «Замочек», «Здравствуй, пальчик» – большой пальчик левой руки здоровается с большим пальчиком правой руки, с соседними пальчиками, с ладошкой, также указательный, средний, безымянный и мизинчик; письмо букв и цифр в воздухе. Физкультурно-спортивные физминутки. Общеразвивающие упражнения. Это традиционная гимнастика, которая выполняется под счет, с равномерным чередованием вдохов и выдохов. Каждое упражнение рассчитано на укрепление определенной группы мышц. 
Раз – согнуться, разогнуться. 

Два – нагнуться, потянуться. 

Три – в ладоши три хлопка, 

Головою три кивка. 
Двигательно-речевые физминутки. В эту группу входят дыхательная и артикуляционная гимнастика. Это упражнения на чередование звуков, чередование дыхания, длительный вдох и выдох, упражнения «Задуй свечу», «Надуй шарик», подражания животным, «Звук вокруг» – дети показывают при помощи звуков: дождь, полет шмеля, летящий самолет, проезжавшую мимо машину и т д. «Сгибание стопы» – упражнение, отвечающее за речь и язык. При помощи этих упражнений происходит воздействие на верхние и нижние отделы легких, насыщение их кислородом, снижение напряжения. А также в эту группу относим инсценировку небольших стишков. Дети коллективно читают небольшие стишки и одновременно выполняют различные движения, как бы инсценируя их. 
Ветер тихо клен качает, 

Вправо, влево наклоняет. 

Раз – наклон и два – наклон! 

Зашумел листвою клен! (Дети показывают и изображают шум листьев) Когнитивные. Дидактические игры с движениями. Например, при показе иллюстрации или названии предмета дети выполняют определенные упражнения. Игра «Умный светофорик» – красный цвет – дети стоят, желтый – сидят за партой, зеленый – шаг на месте, «Зверь-птица-рыба». Развивающие игры. Игры на развитие познавательных процессов, памяти, воображения, внимания, нахождения различий, сравнения, объединения в целое, выделение противоположностей. Упражнение «Покажи фигуру», игры «Летим – плывем» – соотнесение действия с изображенным предметом, «Большой – маленький». Психогимнастика. Чередование веселья и грусти при помощи мимики, выражение различных эмоциональных состояний, упражнение «Энергетическая зевота» – расслабление голосовых связок, имитация зевоты. Креативные. Гимнастика ума. Использование игр для развития, логического мышления, воображения, восприятия, памяти, внимания, познавательных процессов умения принимать решения. Это могут быть мини-викторины, кроссворды, загадки, ребусы. Гимнастика ума также включает в себя упражнения для улучшения мозгового кровообращения – это двигательные действия (наклоны и повороты головы) + дыхательная гимнастика. И.п – стоя или сидя. Руки к плечам, кисти сжаты в кулаки, голову наклонить назад. Обязательным элементом здоровьесберегающей организации урока в соответствии с современными требованиями являются физкультминутки. Физминутки проводятся через 20 минут от начала урока. Применяемые упражнения должны носить эмоциональный характер, что будет способствовать созданию благоприятной атмосферы на уроке. Физкультминутки на уроках музыки – это также один из видов практической деятельности учащихся (дыхательная гимнастика, музыкально - ритмические упражнения, пластическое интонирование). 

На уроках музыки необходимо использовать не только музыкально - педагогические методы обучения, но и музыкально – терапевтические. Терапия – в переводе с греческого «лечение». Таким образом, термин музыкотерапия обозначает использование музыки в целях восстановления и укрепления здоровья. Гимнастика Стрельниковой. Дыхательная гимнастика Александры Николаевны Стрельниковой. Гимнастика разработана педагогом-вокалистом Александрой Николаевной Стрельниковой; в настоящее время используется в профессиональной подготовке певцов и актеров (с детьми можно заниматься ею с 3-4 лет), а также в лечебных целях. Эта гимнастика не только восстанавливает певцам дыхание и голос, но и благотворно влияет на весь организм в целом.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Современное общество ставит перед системой образования новые задачи формирования подрастающего поколения. Одним из приоритетных направлений является развитие творческого мышления и творческого потенциала учащихся, воспитание личности, умеющей действовать в нестандартных ситуациях принимать быстрые решения, нетрадиционно, творчески разрешать возникающие проблемы.

Основная задача эстетического воспитания – развивать у детей чуткость, восприимчивость к красоте, эмоциональную отзывчивость, научить их видеть прекрасное в окружающей среде. Среди многочисленных средств воздействия на детское сердце важное место занимает песня. Исполняя песни, дети глубже воспринимают музыку, активно выражают свои чувства, настроение. Постигая мир музыкальных звуков, дети учатся слышать окружающий мир, выражать свои впечатления, свое отношение к нему. Пение как активная исполнительская деятельность, очень способствует этому.

Искусство выступает одним из эффективных факторов развития   творческого потенциала формирующейся личности, а в этом смысле детский хор является средством художественно - творческого развития учащихся, вовлечения их в активную эстетическую деятельность. Воспитание детей на вокальных традициях является одним из важнейших средств нравственного и эстетического воспитания подрастающего поколения. Песня – это эффективная форма работы с детьми различного возраста. Занятия в хоре пробуждают у ребят интерес к вокальному искусству, что дает возможность развивать их музыкальную культуру. Без должной вокально-хоровой подготовки невозможно привить любовь к музыке. Ребенок, изучая и исполняя вокальные произведения, знакомится с сокровищницей мирового музыкального искусства, формирует определенный объем певческих умений, навыков, развивает речь, память, мышление, эмоциональный отклик на различные явления жизни, умения и навыки коллективной деятельности, позитивное отношение к окружающему миру через постижение им эмоционально-нравственного смысла музыкального произведения, через личностную оценку исполняемой музыки.

Мероприятия воспитательно-познавательного характера (посещение концертов, творческих вечеров) способствуют расширению кругозора учащихся. Занятия в хоре развивают такие качества, как стремление к самосовершенствованию, стремление показать свой творческий потенциал.
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