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Научить ребенка быть счастливым — нельзя, 
но воспитать его так, чтобы он был счастливым, можно.

 Антон Семенович Макаренко
С древних времён человечество понимало, что жизнь начинается с детства. Вспомните самые счастливые мгновения из своего детства. Наверняка они связаны с прикосновением ласковых маминых рук,  с семейными праздниками, поездками куда-нибудь вместе с родителями. А ведь многие дети лишены этих  естественных радостей жизни. Так как во все времена были дети, которым выпала горькая доля расти без семьи.
 Ни для кого не секрет, что ребенку для полного и гармоничного развития его личности необходимо расти в семейном окружении, в атмосфере счастья, любви, понимания.
В настоящее время, так же как и в других государствах, в Казахстане категория детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей нуждается в заботливой семье и родителях.
 В нашей стране ежегодно около 8 000 детей пополняют ряды детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Для максимального уменьшения  количества детей, данной категории с 2013 года в Казахстане реализуется  социальный проект «Казахстан без сирот!» Основная  цель данного проекта  - оптимизация процесса передачи детей в приемные семьи.
	Распространёнными формами устройства является: опека (попечительство), патронат и усыновление, гостевая семья.
Уважаемые читатели, обращаем ваше внимание на то, что с января 2017 года вступил в законную силу приказ  Министра образования и науки РК от 07 октября 2016 года №597 «Об утверждении Положения  о  приемной семье», исходя из этого будет введена  новая форма устройства детей в семью – «приемная семья».
Приёмная семья – это полная семья,  принимающая на воспитание  от  4 до 10 детей из  организаций образования для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
	 В данном положении предусмотрена обоим  приемным родителям выплата денежных средств, исходя из размера должностного оклада, основного  персонала среднего уровня квалификации без категории сферы образования (В4-4) со стажем работы до года.
В соответствии с постановлением Правительства Республики Казахстан от 31 декабря 2015 года №1193 «О системе оплаты труда гражданских служащих,  работников  организаций, содержащихся за счет средств государственного бюджета, работников  казённых предприятий».
	Выплата денежных средств  будет  производиться на основании  договора о передаче ребёнка в приёмную семью, без  заключения трудового договора. Осуществление обязанностей по воспитанию  детей в приемной семье  не запрещается  приемным родителям  осуществлять  иную трудовую  деятельность.
	Требования к наличию высшего, технического и  профессионального образования к приемным родителям не предъявляются.
	Данная форма введена для создания всех необходимых условий проживания ребенка в приёмной семье и поддержке приёмных родителей.
Возрастные критерии данной формы устройства детей в семью от 3 до 18 лет. Взять ребенка в приёмную семью решается далеко не каждый человек. А ведь те, кто все же решил стать приемными родителями, спасают ребенка от большой психологической травмы и помогают ему избежать «душевной инвалидности».
Уважаемые  читатели дайте возможность каждому нуждающемуся ребенку ощутить теплоту семейного счастья. 
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