Роль изобразительного искусства в дополнительном образовании

Взаимодействие с искусством имеет важное значение для человеческого опыта. По словам ученых, почти сразу после развития двигательных навыков дети общаются посредством художественного выражения. Искусство бросает нам вызов с разных точек зрения, заставляет нас сопереживать другим и дает нам возможность задуматься о человеческом состоянии. Эмпирические данные подтверждают эти утверждения: среди взрослых участие в искусстве связано с поведением, которое способствует здоровью гражданского общества, таким как повышенная гражданская активность, большая социальная терпимость.
Серьезной проблемой художественного образования было отсутствие эмпирических данных, демонстрирующих его образовательную ценность. Хотя мало кто станет отрицать, что искусство несет в себе внутреннюю пользу, пропаганды «искусства ради искусства» недостаточно для сохранения искусства в школах.
К сожалению, по данным мировой статистики, за последние несколько десятилетий доля студентов, получающих художественное образование, резко сократилась. 
Американские ученые из Хьюстона недавно провели первое в истории крупномасштабное рандомизированное контролируемое исследование коллективных усилий города по восстановлению художественного образования с помощью общественных партнерств и инвестиций. В этом исследовании они изучили влияние общешкольного художественного образования. 
Ученые обнаружили, что существенное увеличение опыта художественного образования оказывает заметное влияние на академические, социальные и эмоциональные результаты учащихся. Так, по их мнению участие в художественном образовании может улучшить школьный климат, дать учащимся чувство целеустремленности и сопричастности, а также повысить взаимное уважение к своим учителям и сверстникам. 
Кроме того, в октябре 2019 года британский уличный художник, известный как Бэнкси, открыл интернет-магазин и при этом клиенты, сначала должны были ответить на вопрос: «Почему искусство имеет значение?»
Этот обманчиво простой вопрос из четырех слов затрагивает тему, которой занимались некоторые из величайших творцов и философов со времен Платона. То, как клиент ответит на этот вопрос, может иметь гораздо более серьезные последствия, чем возможность купить произведение искусства в интернет-магазине Бэнкси. 
Так почему же художественное образование важно? Любой, кто увлечен искусством, вспоминает формирующие моменты переживания произведения искусства, преодолевающего творческий вызов. Когда мы сталкиваемся с замечательными произведениями искусства или имеем возможность творить, мы обнаруживаем, что искусство имеет решающее значение для индивидуального роста и развития. Может даже повлиять на наше здоровье.
К примеру, обзор литературы от Frontiers in Psychology описывает несколько исследований, связывающих эстетические переживания с широким улучшением эмоционального состояния детей, что способствует физическому и психологическому благополучию. Предоставление учащимся времени, пространства и материалов для творческого самовыражения может снизить стресс, улучшить память и помочь им почувствовать себя более социально связанными. 
Никогда не рано познакомить детей с возможностями творческого самовыражения. При этом, важно заниматься творчеством вместе с детьми. Так, многие, возможно, ищут занятия искусством, чтобы занять детей дома. И не зря, ведь от улучшения коммуникативных и моторных навыков до помощи в развитии чувства собственного достоинства, есть много причин, по которым творчество является ценным для детей. Вот почему важно поощрять такое творчество с младенчества и включать искусство наряду с домашним обучением и как продолжение их игры.
Когда маленькие дети занимаются искусством вместе со своими родителями, они получают новый опыт, который может укрепить связь. Творчество является продолжением естественного желания детей делиться и общаться. Это помогает малышам осваивать социальные навыки, такие как речь и восприятие перспективы, чувствовать связь с другими.
Получение новых ощущений и отработка двигательных навыков дает дополнительные преимущества для развития. Маленькие дети также видят, как они могут делать выбор, и сообщают об этом окружающим их взрослым. Даже такая простая вещь, как выбор цвета или создание метки, позволяет им увидеть физический результат своего выбора. Это формирует у них чувство свободы воли и самоощущение.
Художественное творчество и, в целом, искусство помогает детям мыслить по-новому и исследовать идеи. Как говорит ученый в области искусства и образования Джон Мэтьюз, каракули - это процесс исследования, а не просто случайные отметки.
Когда вы взрослые занимаются искусством вместе с детьми, они обретают дополнительные преимущества в отношениях, поскольку они разделяют чувства и идеи. Укрепляется связь поколений. Искусство - это общение без необходимости быть вербальным, что может позволить им выразить себя более честно, чем посредством речи. При этом, лучшие творческие занятия - это те, которые приглашают детей играть и исследовать без каких-либо конкретных результатов. 
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