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Прокручивая  память как киноленту, осознаешь, что за десять лет сделано немало; уроки, выставки, творческие вечера, мастер-классы, встречи с выдающимися личностями, дефиле можно перечислять и перечислять. Отдавая себе отчет, приходит мысль, что это работа не одного педагога, даже не одной специальности, это работа  всего педагогического коллектива. Современный студент  считает педагога  скорее другом, чем наставником. Поэтому очень часто работаешь под девизом: «Делай, как я!»  Один из великих сказал: «Мы должны сами верить в то, чему учим наших детей» - В. Вильсон. Мы должны не только учить,   повести за собой, но и вовлечь  в учебный процесс. С этой целью преподавателями творческих дисциплин проделано немало работы;
они осваивают новые методы и технологии работы со студентами. Студенты любят заниматься рисованием , шитьем , декоративной косметикой, парикмахерским искусством и декоративным творчеством. Важно направить их, научить, помочь. 
Каждый преподаватель желает достичь положительного результата своего труда. Стремясь найти какие-то новые пути эстетического воспитания и художественного образования, приходиться иногда «сочинять» свои методики которые должны быть доступными, понятными и нужными, за основу, конечно, берутся основные методические программы. Поиск новых и эффективных путей привел к необходимости применения и компьютерных технологий. Это способствует повышению интереса к предмету.
Всегда сочетают урочную и внеурочную деятельность такие педагоги как; Аженова К.С., Есимова А.С.,Нурмаганбетов Е.Ж. Абен Р.А., Игнатова И.А., -эти преподаватели можно сказать стояли у истоков  становления колледжа как одного из лучших колледжей города Астаны. Уникальные коллекции,  современные картины, парикмахерские идеи рождаются не только на уроках это колоссальный труд преподавателя и студентов на дополнительных занятиях. Дополнительные занятия не считают  помехой учебному процессу, т.к. на них, студенты становятся более открытыми и лучше раскрывают свои способности. А современная программа образования как раз и подразумевает, что учитель должен работать, именно, сочетая урок и внеклассную работу. Участие в выставках и конкурсах изобразительного искусства и прикладного творчества воспитывает  чувство прекрасного, даёт возможность выразить себя через своё произведение, взять для себя новые идеи и поделиться своими; так студенты специальности «Дизайн» освоили для себя технику живописи на текстиле- «батик», виды рельефной скульптуры (барельеф, горельеф),один из древних видов казахского народного прикладного искусства (біз-кесте), сейчас они с удовольствием осваивают гончарное дело. 
      Результатом таких работ являются участия  на многочисленных городских, республиканских, международных выставках, конкурсах;  «Весенний калейдоскоп» (Музей Современного Искусства), «Глобализация искусства. Международная выставка ( Галерея Дворца Независимости), Республиканский конкурс  « АСПАРА 2013 »  «Мы поддерживаем ЭКСПО-2017» (Государственный театр им  М. Горького) , «Глобализация искусства . ЭКСПО-2017» Международная выставка Галерея Дворца Независимости, Городской фестиваль –творчества «Астана-город равных возможностей.
Студенты специальности «Моделирование и конструирование одежды» осваивают новые способы обработки материалов. Преподаватели  стараются создавать атмосферу творчества. Ведь это та среда, в которой человек живет и действует повседневно.  Творчество позволяет познать мир и формирует духовный облик наших студентов, заставляет не только мыслить, но и сопереживать.  Наши преподаватели учат студентов быть в постоянном поиске, учат быть творчески активными и неравнодушными людьми, осваивая новые технологии; инкрустация, вышивка бисером, возрождая забытые старые традиции адаптируя их под современные используют нетрадиционный подход к обработке материалов ( войлок)
С целью повышения мастерства занимаются самообразованием: изучают методическую литературу, журналы.  Посещают вместе со студентами выставки. Студенты участвуют на международных, республиканских, городских конкурсах; где неоднократно занимали призовые места.  
 Вся  деятельность преподавателей творческих дисциплин предусматривает развитие  изобразительных, художественно-конструкторских способностей, нестандартного мышления, творческой индивидуальности. Это вооружает будущих специалистов способностью не только чувствовать гармонию, но и создавать ее в любой жизненной ситуации, в любой деятельности, в отношениях с людьми, с окружающим миром.
