


                                                    Подготовили:
                                                                                  Ахунова Ирина Николаевна 
                                                                           учитель начальных классов 
                                                                                  КГУ « СШ  № 4» г. Житикара
«Люби все человечество, как родного брата»
 Задача духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения имеет чрезвычайную значимость. Она сегодня одна из приоритетных в деле обеспечения национальной безопасности страны, восстановления  и распространения  традиционной духовно-нравственной культуры.  Что и как педагог скажет о жизни ученикам, какое направление укажет для самостоятельного пути, зависит не только от количества и качества информации, методик и педагогических технологий, но в большей мере от системы ценностей учителя и воспитательных задач, которые он ставит в образовательном процессе перед собой. Традиционно в  педагогике основной воспитательной задачей является установление в душе ребенка такого равновесия, когда обретается свобода от зла. Молодое поколение постепенно утрачивает духовно-нравственные ценности, в своем большинстве оно стремится к тенденциям развития, которые диктуются, так называемой, модой. Жизненными ценностями выступают материальные блага, а духовные ориентиры растворяются и перестают быть тем идеалом, к которому необходимо стремиться.
Воспитание духовно зрелой личности должно начинаться с формирования у растущего человека нравственных ценностей, связанных с такими понятиями, как совесть, доброта, честность, ответственность, любовь, милосердие, сострадание, терпимость, доброжелательность и многих других.
Начинать такую работу необходимо с самого раннего возраста, когда ребенок только начинает усваивать правила и нормы поведения в обществе.
Многие ученые, отмечая повышение интереса к проблемам духовно-нравственного развития, подчеркивают, что сейчас идет постепенно обозначающийся поворот - если не к душе в ее полном понимании, то, по крайней мере, к душевности, к душевным проявлениям человека. И опорой, адекватным зеркалом становится гуманитарный подход, а нравственность выделяется как форма организации человеческих взаимоотношений, один из критериев духовности человека. Важное качество- человеколюбие заключается в его добром расположении к людям, способности проникнуться к ним участием и помочь в сложное время. Не всякий человек готов оказать поддержку и выразить сочувствие даже близким, не говоря о малознакомых людях. Тяжело проявить теплоту и заботу по отношению к окружающим, но еще труднее душевно сострадать и переживать за другого человека. Поэтому современный педагог должен формировать новую систему универсальных знаний, быть мастером своего дела, воспитывать в ребенке нравственные качества, развивая склонности и способности личности каждого ученика. Очень важно увидеть грани маленькой человеческой души, раскрывая уникальность каждого.                                                                                                                                                                                             В решении этих задач, стоящих перед обществом, большую помощь оказывает многогранная философия Абая. Свободная, глубокая, чистая и миролюбивая идея Абая присуща для всего человечества. Сказанные великим акыном «Слова назидания» адресованы  не только для казахов, а для всего сообщества.  Путь, указанный Абаем, должен стать для всех нас направлением жизни. Когда читаешь стихи  и «Слова назидания» нашего великого писателя-поэта ,  то   по-особому  воспринимаешь казахскую мысль, философию, позицию. Как говорит Абай: «Не будь сыном отца, будь сыном человека». Эти крылатые слова, сказанные великим Абаем, были родственны его душе.  Он был не только сыном своего отца, он стал сыном  своего народа, достоянием всего человечества.  Думаю, что одной из причин изучения  его глубокого философского наследия в том, что в его произведениях отражены  общечеловеческие ценности, которые актуальны и в наше время.
«Любовь Абая к своей нации не стало преградой в деле оценки  высоких культурных ценностей других народов. Он всегда говорил о то, что духовное обнищание человека всегда вело к безнравственности.  Только тот будет духовно богат, кто познает ценности человечества. Бессмертные произведения акына  духовно скрепляют национальные культуры. Абай хотел видеть свой народ образованным, развитым, независимым.
     В  Словах назидания Абая мы находим источник вдохновения, силы, духовное и нравственное учение. Только в одном слове, где сказано, что «если ты в каждом  человеке, будь то казах или  кто другой, не увидишь друга, то все будет напрасно» - в них заключены наше  нерушимое единство, дружба народов.
Каждый из нас может почерпнуть для себя из Абаевских трактатов  жизненную позицию, духовную пищу. 
Воспитывать человека высоких нравственных качеств, стремящегося к постоянному нравственно-духовному совершенствованию, – это искусство. Сегодня важен подход, который поможет вдохновить обучающихся на служение высоким идеалам во имя утверждения общечеловеческих ценностей. И одним из приоритетных направлений является применение на уроках духовного богатства, оставленного нам в наследство.
     На уроках самопознания через игру, анализ ситуаций взятых из жизни, самовыражения через проявления своих творческих способностей, извлечение морали из изречений великих ученых, философов, писателей, учитель ведет диалог с учащимся, в котором он познает себя, познает мир. Этот предмет помогает направить и создать условия, необходимые для дальнейшего успешного развития личности; помогает  человеку познать себя, расширить границы собственного сознания, постичь грани и тонкости своей сущности, четко определяя свое положение в этом мире.
Содержание системы воспитания и обучения, обеспечивающей гармоничное интеллектуальное и нравственно-духовное развитие человека, основывается на:
О принципе гуманистической направленности – осуществлении деятельности организации образования на основе  общечеловеческих ценностей; ( слова 14,38,42)
О  принципе национального наследия – познании общечеловеческих ценностей через призму национальной культуры;  ( слова 9, 18,19,22,26)
 О принципе природосообразности – учете возрастных и индивидуальных особенностей личности, состояния физического и психического здоровья.
На  уроке в 3 классе по теме: « Все начинается с любви», мы знакомим учащихся со словами назидания Абая Кунанбаева. 
Слово Тридцать Восьмое.
Дети мои, утешение сердца моего! Вот написал несколько слов о человеческих деяниях и завещаю написанное вам, как память. Прочтите со вниманием, вникните в суть этих слов, и ваши сердца преисполнятся любовью.
Любовь человека неотделима от его разума, человечности, знаний. Исходной, изначальной причиной этих свойств являются те совершенства, которые даются человеку от рождения - крепкое здоровье, прекрасная внешность, все остальное зависит от благородства отца и матери, от мудрых наставников и добрых друзей. Устремленность и понятливость порождаются любовью. А разум, человечность и знания будят в человеке интерес к науке.
Ребенок по доброй воле не тянется с ранних лет к учебе. Приходится его принуждать или привлекать до тех пор, пока у него не возникнет жажда знаний. Ребенка, имеющего стремление к знаниям, можно считать человеком, можно питать надежду на то, что он будет стремиться познать Бога, понять себя и окружающий мир, что он научится приобретать добро, не поступаясь честью, и будет избегать зла.
По мнению Абая, любовь и справедливость – основа жизни. Он считал, что самое важное – воспитать в людях доброту, честность. 
 Вникая в слова великого мыслителя у учащихся формируются  представления о мире любви и добрых чувств человека; развиваются умения размышлять, высказывать собственное мнение, обобщать, делать вывод, воспитывается  целостное отношение к себе и другим, позитивное восприятие мира.
     А на уроках самопознания в 6 классах, учащиеся уже самостоятельно цитируют слова назидания Абая Кунанбаева. Тема: «По зову сердца», здесь учащиеся  рассуждают, делают выводы, приводят примеры из собственного опыта. 
 Слово Четырнадцатое.
Есть ли у человека что-либо драгоценнее его сердца? Называя кого-то человеком с сердцем, люди почитают его за батыра. Другие качества сердца они себе ясно не представляют. Милосердие, доброта, умение принять чужого за родного брата, желая ему благ, которые бы пожелал себе — все это веление сердца. И любовь - желание сердца. Язык, повинуясь сердцу, не солжет. Только лицемеры о сердце забывают. Те же, кого молва кличет «человеком с сердцем», часто оказываются людьми не стоящими похвалы. Если у них не в чести учтивость, верность данному обету, отвращение от зла, способность вести за собой заблудших, а не плестись за толпой жалким псом, умение смело постоять за правое дело, когда это трудно, не отступиться от истины, когда это сделать легче легкого, то в груди тех, кого люди почитают за батыров, бьется не обыкновенное, а волчье сердце               
Казах ведь тоже дитя человеческое. Многие из них сходят с пути истины не от недостатка разума, а от того, что не имеют в сердце мужества и стойкости, чтобы принять советы умного и следовать им. Многим из тех, кто уверяет, будто совершил зло по незнанию, я не верю. Есть у них знания, но постыдное безволие и лень заставляют их пренебрегать этими знаниями. Отступившись раз, редко кто находит в себе силы для исправления.
Те, кого люди называют крепкими джигитами, храбрыми джигитами, ловкими джигитами, чаще всего подбивают друг друга на темные, скверные дела. Их слепое подражание друг другу, бездумная удаль приводят к несчастьям.
Если человек, предавшись дурным поступкам, безудержному бахвальству, не в силах остановиться и взыскать с себя, не пытается очиститься перед Богом или собственной совестью, как назвать такого джигитом? Впору задаться вопросом - человек ли он?
[bookmark: _GoBack]Читая Абая ,вникая в сущность его слов назидания , мыслительная деятельность учащихся становится  более активной. При  этом ученики могут отстаивать, доказывать свою точку зрения, предлагая новые пути  решения проблемы.  Предмет самопознание  учит рассуждать, искать истину, спорить, отстаивать свое мнение, что очень пригодится в современной жизни.
Истины сеять зерно я хочу, окрылять языком,
Чтоб не только в глаза, но и в души свет проник.
Пусть же берет молодежь достойный пример с того,
Кто не унизит стиха, кто в нем высокую мудрость постиг.- писал Абай
 Жизнь Абая – это пример сложного, но возвышенного пути, наполненного единством мысли, слова и дела. Он много трудился ради будущих поколений. Абай мечтал увидеть свой народ просвещенной, развитой и независимой нацией. Будучи патриотом своей Отчизны, силы и вдохновение в своей деятельности черпал Абай в любви к своей Родине, своему народу.
      Мы ещё раз убедились, что мировоззрение Абая и общая философия актуальны в наше  время. Поэтому пропаганда  бессмертных  произведений великого просветителя, бережное и уважительное отношение к  наследию великого гения-это не только наша обязанность, но это и путь  нашего подрастающего поколения в светлое будущее




