«Пропаганда гуманитарного права как основа жизнебезопасности»
                                                           
 Люби человечество, как своего брата.
                                                                                                                    Абай.
Министерство образования и науки Республики Казахстан совместно с Обществом Красного Полумесяца Республики Казахстан  и  Республиканским институтом повышения квалификации руководящих и научно-педагогических кадров системы образования в 2005 году начал  работу экспериментального проекта  «Исследуя гуманитарное право» для воспитанников. 
При поддержке Министерства образования и науки Республики Казахстан проект «Исследуя гуманитарное право» экспериментально осуществляется во Дворце школьников имени М.Утемисова в кружке «Исследуя гуманитарное право» с января  2006 года и руководителем  данного кружка назначили меня.  
 «Исследуя гуманитарное право» - это инновационная программа, способствующая обновлению и трансформации гуманитарного образования.   
Одним из направлений деятельности кружка «Исследуя гуманитарное право» Дворца школьников имени Махамбета Утемисова  является распространение знаний о международном гуманитарном праве.
 	Моя авторская программа   «Люби и береги Мир»  осуществляется в рамках дополнительного  образования в кружке «Исследуя гуманитарное право» Дворца школьников имени Махамбета Утемисова.
Цель программы «Люби и береги Мир» -  создать условие для осознанного восприятия учащимися норм международного гуманитарного права.
В основе программы  лежит принцип гуманности. Воспитанники кружка осваивают такие понятия  как:
1. Гуманизм в повседневной жизни:
1. Формирование личности на основе общечеловеческих ценностей    
      и примерах национальных традиций ; 
1. Уважение личности ,человеческого  достоинства;
1.  Сострадание,  защита 
От воспитанников не требуется безупречного знания правовых терминов и понятий. Данный курс – пропедевтический и призван создать лишь самые общие представления об основных понятиях и нормах международного гуманитарного права, а также о принципе гуманности, лежащих в их основе.
Кружок  ИГП способствует формированию мировоззрения воспитанников, пониманию гуманитарных вопросов о нарушениях гуманитарного права и основных прав человека.
Кружок  ИГП отвечает требованиям  учебно-воспитательной  работы по воспитанию гражданина и патриота. 
Беседы, включенные в обучающие модули для молодежи, разработана таким образом, чтобы  выявить уровень  знаний  воспитанников, об их восприятии и отношении к войне и попыткам ограничить вызванные ею страдания. Она также направлена на создание атмосферы собственным примером : открытая дискуссия, во время которой педагог и воспитанники вместе исследуют сложные вопросы и ищут взаимопонимание. На этом этапе не существует «правильных» ответов  и от учащихся не ожидается глубокого знания предмета. 

Модуль 1.1.
История изучения  Международного гуманитарного права, «Международное Движение Красного Креста и Красного Полумесяца», «Международная Федерация  Красного Креста и Красного Полумесяца» «Общество Красного Полумесяца   Республики Казахстан».








«Устав Международного Движения Красного Креста и Красного Полумесяца», «Устав Международной Федерации  Красного Креста и Красного Полумесяца».
 «Общество Красного Полумесяца   Республики Казахстан».

Модуль 1.2.






Ограничения во время вооруженного конфликта. Деятельность Национальных Обществ  в случае возникновения вооруженного конфликта. 
Республики Казахстан».



Модуль 1.3.





Методы и средства ведения военных действий.


Модуль 1.4.





Международные эмблемы и знаки, используемые в случае вооруженных конфликтов. 



Модуль 1.5.




Отличительные эмблемы и их применение. 
Модуль 1.6.








Имплементация МГП. 
Модуль 1.7.




Учения «Война по правилам и без»
Модуль 1.8.







«Закон в действии»
Модуль 1.9.







«Ограничения в вооруженном конфликте»
Модуль 1.10.







 
Материалы пособия ИГП: 
 «Обучающие модули» Общества Красного Полумесяца Республики Казахстан, «Школьникам Международном Гуманитарном праве. Обучающие модули интегрированных занятий» Общества Красного Полумесяца   Республики Казахстан  являются полезным компонентом учебно-воспитательной работы, который может внести большой вклад в воспитание будущего гражданина, сделает детей, изучающих ее, мягче, дружелюбнее, отзывчивее к чужому горю, научит воспринимать происходящие события сквозь свои чувства.
Воспитанники, исследующие гуманитарное право, выступают в качестве распространителей знаний о гуманитарном праве.    
 «Потребности детей», «Различие между гражданскими лицами и комбатантами», конкурс « Мои права и обязанности», «Человеческое достоинство», «Воспитание духа патриотизма, бережного отношения к людям», «Человеческие усилия по ограничению жестокости  и страданий, причиненных войной», «Беженцы и внутренняя миграция», «Соблюдение правовых норм»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
Воспитанники, принимающие участие в проекте «Исследуя гуманитарное право», стали участниками конкурса эссе на тему «Гуманитарный поступок», организованный Обществом Красного Полумесяца Республики Казахстан,   15 ноября 2013 года. 
Ислямова Жайна – ученица 9 класса школы №59, Байтанова Акбота –ученица 9 класса школы №21, Баймуханбетова Гаухар – ученица 9 класса школы №21,  Куспакова Галия–ученица 7 класса школы №32 были награждены почетными грамотами Общества Красного Полумесяца РК и поощрительными призами Астанинского городского комитета –филиала за участие в конкурсе эссе на тему «Гуманитарный поступок». 
С 19-22 августа 2014 года в городе Алматы, в санатории «Тау Самал» прошли лагерные сборы  «Мир равный равному».
В лагерных сборах «Мир равный равному» приняли участие: Турман Ерлан,Ахметжан Азат, Ислямова Жайна, Исмаил Алишер, Куспакова Галия.  В командном конкурсе  «Рейд кросс» наша команда заняла  2 призовое место. По результатам тестирования   Куспакова Галия и  Исмаил Алишер  показали высокий уровень знания и удостоились грамоты  «За активное участие».  
    Основной и главной целью курса «Исследуя гуманитарное право» является формирование поколения ответственных молодых людей, готовых твердо придерживаться гуманитарного права и принципов уважения жизни, человеческого достоинства и способных защищать и развивать их каждый в своей сфере деятельности. 
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