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КГУ «Специальный ясли – сад для детей с тяжелыми нарушениям речи №145» УО г.Алматы
«Мы должны развивать у всех граждан Казахстана чувство патриотизма, любви к своей стране, своей земле. Каждая поляна и гребень родной земли, горы и реки рассказывают историю. Есть много легенд и историй о том, как называется каждая земля. Все это нужно знать молодому поколению», - подчеркнул Елбасы в программной статье «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру». То есть одной из задач, поставленных Елбасы в данной программе, является совершенствование знаний детей о родном крае, поэтому формирование у дошкольников с нарушениями речи представлений о родном крае является одной из актуальных в настоящее время [1].
В настоящее время, по статистике, из года в год растет количество детей с нарушениями речи и процент детей, нуждающихся в логопедической помощи. Нарушения речи в любом возрастном интервале ограничивают познавательную деятельность и социальную адаптацию. То есть у дошкольников с нарушениями речи наряду с развитием познавательных способностей и речи необходимо расширять кругозор. Одним из основных направлений развития мировоззрения является систематическое формирование представлений о родном крае.
В работах западных и отечественных исследователей представлено много данных для создания системы работы по дошкольному ознакомлению детей с родным краем и его природой. Я. А. Коменский, И. Г. Песталоцци, Ж. Ж. Руссо, Ф. Фребель и др. В своих работах они указывали детям на необходимость раннего открытия книги природы. В своих работах В. Ф. Одоевский, Л. Н.Толстой, К. Д. Ушинский, Е. Н. Водовозова, Е. И. Тихеева, В. С. Сухомлинский, Р. И. Жуковская, Н.Ф. Виноградова российские педагоги уделяли большое внимание воспитанию у дошкольников любви к родному краю. Приобщение дошкольников с нарушениями речи к основам краеведения свидетельствует о том, что дошкольное образование является одной из важнейших частей работы. Только познакомив детей с особенностями родного края, можно привить в сердце ребенка интерес к нему, показать ему жизнь всей страны, привить любовь к родному краю.
Вместе с тем, по последним данным, увеличивается количество молодежи, переезжающей из Казахстана в другую страну. Поэтому мы, педагоги, работающие с детьми, должны наполнять их сердца любовью и гордостью к родному краю. Любовь к родному краю, к своей малой родине не возникает у детей спонтанно, с раннего возраста необходимо целенаправленное воздействие на детей. В процессе приобщения детей с нарушениями речи дошкольного возраста к миру культуры и истории малой Родины, происходит первичный процесс зарождения патриотизма и гражданственности. Только пройдя несколько этапов, у ребенка проявляется чувства патриотизма, осознанной любви к своей Родине.
При работе по формированию у дошкольников с нарушениями речи представлений о родном крае мы направляем на решение комплексных задач: воспитание у детей любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, городу; формирование бережного отношения к природе и всему живому; расширение представлений о городах Казахстана; развитие у учащихся чувства ответственности и гордости за достижения страны; формирование толерантности, уважения к другим народам, их традициям.
Наиболее эффективной формой работы по ознакомлению с малой родиной и привитию любви к родному краю являются тематические прогулки, экскурсии. Знакомство с родным местом начинается с детского сада и его месторасположения. Наблюдая за изменением погоды, сменой времен года, сезонными работами, производственными и социокультурными объектами на дорожке детского сада с использованием ежедневного наблюдения, дети с нарушениями речи учатся выделять интересные и красивые места. Целевые экскурсии в магазин, школу, на стадион помогут детям с нарушениями речи понять принципы работы различных учреждений города. У дошкольников с нарушениями речи формируются представления о различных потребностях людей и о том, кто и как город заботится о жителях, о чистоте наших улиц [2, с. 47].
Благодаря прогулкам и экскурсиям у детей с нарушениями речи формируется интерес к изучению исторических данных. Гуляя по улицам, он спросил: «А что здесь было раньше?». Происходит их различение старого и нового, понимание значения слов «сейчас», «раньше», «сейчас», «давно». Возникает интерес к тому, что «было раньше», «давно». Несмотря на восхищение прошлым, дети не воспринимают его как сказку. Они способны воспринимать историческое событие как то, что было раньше.

Такие формы работы, как тематические прогулки и экскурсии, обогащают дошкольников с нарушениями речи новыми, яркими впечатлениями о нашем городе, о людях нашего города. Дети проявляют свои впечатления в продуктивной деятельности.

Невозможно привить любовь к родной земле, не познакомив ее с богатствами, красотой природы. С растительным и животным миром нашего района, красотой родной природы можно познакомить дошкольников с нарушениями речи на занятиях, беседах, экскурсиях и прогулках. Каждый год дети находятся в парке, на реке. Дети научились различать сорта деревьев, растущих на нашей земле, узнают обитателей дикой природы, а также разнообразие птиц и рыб.

Существует множество путей и средств формирования представлений и приобщения ребенка к культурному и историческому наследию родного края. Но, на мой взгляд, одним из самых выразительных и действенных средств является то, что с помощью музейной педагогики ребенка можно формировать представления об истории малой родины и мире культуры. Непосредственное знакомство с коллекцией музеев, подлинными историческими экспонатами оказывает огромное эмоциональное воздействие на детей, и это неоценимо в становлении личности. С помощью музейных предметов происходит «погружение» ребенка в историческое прошлое и будущее родного поселка, района. Музейная педагогика-мощное средство вхождения ребенка с нарушениями речи дошкольного возраста в мир истории и культуры малой Родины.

Разнообразные экспозиции, богатый материал музея позволяют в полной мере познакомить детей с историей и культурой родного края, людьми, природой. В музее много предметов прикладного искусства. Дети с интересом рассматривают их, узнают о тех, кто их подготовил [3, с. 6-8].
Помогает познакомить дошкольников с окружающей средой, привить культуру и понять историю родного края, все это оказывает эмоциональное воздействие на детей. Перед детьми открывается дверь в прошлое родного города, района, в историю его жителей. При этом у дошкольников с нарушениями речи формируются представления о родном крае.

В заключение следует отметить, что для дошкольников с нарушениями речи важно сеять и выращивать семена любви к родному краю и Родине. Это один из самых естественных и потому правильных способов воспитания чувства патриотизма и любви к Родине.
ӘДЕБИЕТ

1. ҚР Тұңғыш Президенті - Елбасы Нұрсұлтан Назарбаевтың 

«Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру» атты мақалсы// https://www.inform.kz
2. Г.А. Карбушева, Ознакомление детей дошкольного возраста с 
Казахстаном. - Алма-Ата: Мектеп, 1984. – c 47.

3. Васильченко Н.Р. Нравственно-патриотическое воспитание 

средствами музейной педагогики. / Н.Р. Васильченко . Дошкольная педагогика . 2009.- №5 (54). – с.6-8.

