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Г.Актобе

На протяжении многих десятилетий проблема музыкальных способностей является одной из важнейших и в музыкознании, и в педагогике, и в художественной психологии. В научных исследованиях и специальной литературе рассматриваются теоретические вопросы соотношений биологического и социального, онто - филогенеза музыкальных способностей, возможностей и закономерностей их формирования, развития, структуры, изменения и т.д.

По мнению ученых, музыкальные способности входят в структуру художественных способностей, для которых характерны следующие свойства:

- особенности творческого воображения и мышления, позволяющие выделить в явлениях действительности самую сущность, обеспечивающую обобщение и конкретизацию художественного образа;

- свойства зрительной памяти, способствующие созданию и сохранению ярких впечатлений, их переработке в художественный образ;

- развитые эстетические чувства, проявляющиеся в эмоциональном отношении к воспринимаемому, к людям,  к творчеству;

- волевые качества личности, обеспечивающие претворение замысла в действительность, несмотря на трудности и препятствия.


Рассматривая проблему  музыкальных способностей, ученые пришли к выводу, что первичным признаком их определения является наличие музыкальной одаренности.


Особенностью музыкальной одаренности, отличающей ее от одаренности к другим видам искусства, является наличие музыкальности, она выражается в особой восприимчивости индивида к звучащей музыке и повышенной впечатлительности. Б.М.Теплов в работе «Психология музыкальных способностей» предлагает свою оригинальную концепцию музыкальности. По его мнению, музыкальная одаренность – качественно своеобразное сочетание способностей, от которого зависит возможность успешного занятия музыкальной деятельностью. В составе музыкальной одаренности выделяется комплекс индивидуально – психических способностей, требующихся именно для занятий музыкальной деятельностью в отличие от всякой другой. Этот комплекс способностей Теплов называет музыкальностью. Основным признаком музыкальности он считал способность переживания музыки «как выражения некоторого содержания», центром которой является «эмоциональная отзывчивость на музыку».


Сложность исследования музыкальности и ее двуединство обусловили различный подход к ее истолкованию зарубежными и отечественными учеными, причем наибольшие разногласия по этому вопросу характерны для зарубежных исследователей. Так, ряд зарубежных ученых выделяет следующие концепции трактовки музыкальности:


- Музыкальность является единым и целостным свойством./Г.Ревеш,  С.Надель/


- Музыкальность состоит из механической совокупности различных музыкальных способностей./К.Ламп, Н.Кей, Г.Кенинг/


- Некоторые исследователи указывали на одну способность, лежащую в основе музыкальности./К.Штумпф, М.Майер/


Отечественные ученые (Б.М.Теплов, В.Н.Мясищев, А.Л.Готсдинер) выдвигают концепцию, согласно которой музыкальность не сводится к одной какой – либо способности, но и не составляет механической суммы различных способностей. Музыкальность, подчеркивают ученые, является индивидуально – психологической характеристикой личности, выступает как следствие определенного сочетания  способностей. Сложность определения музыкальности заключается в особом, индивидуально – психологическом сочетании способностей, которые развиваются на основе природных предпосылок. Данную точку зрения высказывал Б.М.Теплов в работе «Психология музыкальных способностей». Он полагал, что музыкальность человека «зависит от его врожденных индивидуальных задатков, но она есть результат развития, результат обучения, результат воспитания». В качестве основного признака музыкальности Теплов выделяет «переживание музыки как выражения некоторого содержания». По мнению ученого, чем больше человек «слышит в звуках, тем более он музыкален». Центр музыкальности, считает Теплов, заключен в «способности эмоционально отзываться на музыку». Тем не менее, ученый определяет понятие музыкальности по двум критериям: эмоциональный отклик на услышанную музыку и дифференцированное восприятие, слышание музыки.


Характеристика музыкальности, данная Б.М.Тепловым, принята за основу рядом других ученых, которые исследуют проблему музыкальных способностей. К их числу следует отнести работы В.Н.Мясищева, А.Л.Готсдинера, Н.А.Ветлугиной, К.В.Тарасовой, и др.


В.Н.Мясищев и А.Л.Готсдинер в статье «Что такое музыкальность?» утверждают, что музыкальность -  это «качественное своеобразие художественно психологического процесса, основное содержание которого составляет особенность реакций – острота, глубина и длительность воздействия на определенные стороны музыки.  …Структуру музыкальности можно представить как своеобразный синтез отдельных способностей, характерологических особенностей и свойств личности ». В приведенном определении авторы трактуют музыкальность достаточно широко, в то же время сводят ее к реактивности.


Широкое понимание музыкальности как личного свойства присутствует в определении В.И.Петрушина. По его мнению, музыкальность – это «способность музыкального видения мира, когда все впечатления об окружающей действительности у человека, обладающего этим свойством, имеют тенденцию к переживанию в форме музыкальных образов».


К.В.Тарасова, рассматривая вопрос музыкальности, подразделяет все музыкальные способности на общие и частные. При этом к общим способностям относятся способности, необходимые для формирования художественного музыкального образа в любом виде музыкальной деятельности, а к частным – те, которые нужны для решения этой задачи в ее отдельных видах. В гипотетической структуре общих музыкальных способностей К.В.Тарасова выделяет две подструктуры:

1. Эмоциональная отзывчивость на музыку.

2.Познавательные музыкальные способности

а) сенсорные – музыкальный слух (мелодический, гармонический, тембровый,динамический);

б) интеллектуальные – музыкальное мышление (в единстве его репродуктивного и продуктивного компонентов м музыкальное воображение);

в) музыкальная память.


К частным музыкальным способностям К.В.Тарасова относит различного рода исполнительские способности – сенсорные, моторные, сенсомоторные, а также абсолютный слух (последний не является таким же значимым компонентом музыкальности, так как восприятие и воспроизведение музыки основываются на относительном слухе).


К.В.Тарасова подходит к структуре музыкальности как к многоуровневой системе собственно музыкальных и частных способностей, ответственных за создание музыкального образа. Ее трактовка музыкальности соответствует понятию музыкальной одаренности по Б.М.Теплову. 


Несколько по-другому представлена музыкальность в исследовании, Н.А.Ветлугиной. В структуре музыкальности ею выделяются общие музыкально-эстетические и специальные способности. Первые характеризуются эстетическим отношением, проявляющемся в восприятии, воспроизведении, представлении и творчестве, в форме динамики разнообразных чувств, творческом воображении, в оценочном отношении к музыкальным произведениям.


 По мнению Н.А.Ветлугиной, музыкальность, как комплекс способностей, приобретает в различных видах деятельности свое своеобразное воплощение. Например, в состав творческих способностей входят компоненты, характеризующие исполнительство – «выразительность, непосредственность, искренность», а также компоненты, свойственные активному творчеству – «индивидуальное своеобразие в замыслах и поисках новых средств выражения». Как мы видим, в работах Н.А.Ветлугиной понимание музыкальности еще более расширенное и включает в себя личностные свойства.


Таким образом, по общему мнению ученых, музыкальность – это качественное своеобразие восприятия музыки индивидом. Она выражается в остроте и глубине переживания и последующем влиянии музыки на поведение, настроение и чувства индивида, на его трудовую деятельность. Музыкальность – глубоко личностное качество, которое выражается, прежде всего, в субъективном отношении к музыкальным действиям. У музыкального человека музыка вызывает поток эмоциональных и интеллектуальных процессов, возникновение образов и ассоциаций, активизацию его творческого потенциала.


Способности – это психологические особенности личности, от которых зависит приобретение знаний, умений и навыков. Основными музыкальными способностями, являющимися частью художественных способностей, принято считать: ладовое чувство, музыкально-слуховые представления, музыкально-ритмические способности, музыкальную память, психо-моторные способности. Развитие музыкальных способностей протекает только в процессе музыкальной деятельности, и, следовательно, развитие музыкально-творческих способностей происходит в процессе музыкально-творческой деятельности.

                     Список используемой литературы:

1. Теплов Б.М. Психология музыкальных способностей. – М., 1947 

2. Мясищев В.Н. Проблема способностей в советской психологии и ее ближайшие задачи //Проблемы способностей. – М., 1962
3. Петрушин В.И. Формирование у подростков музыкального творчества на ладогармонической основе: Автореф. дисс…канд.пед.наук – М., 1976

4. Тарасова К.В. Онтогенез музыкальных способностей. – М.: Педагогика,1988

5. Ветлугина Н.А. Музыкальное развитие ребенка. – М.: Просвешение, 1968

                                                  Резюме:

 Музыкальные способности представляют собой разновидность творческих способностей. Основой их является музыкальность как всеобщая компетенция, проявляющаяся чрез музыкальное восприятие в творческих навыках синтезирования, аналогий, комбинирования, варьирования явлений, что позволяет нам анализировать музыкально – творческое развитие школьников.

                                                Резюме:


Музыкалық қабілеттіктер шығармашылық қабілеттіктердің бір түрі болып табылады. Жалпыға бірдей хабардарлық сияқты негізбен көрсетілетін, музыкалық қабылдау арқылы, шығармашылық синтез жасау дағдыларында, ұқсастықтардың, қиыстырудың, құбылыстардың түрлендіруінің, окушылардың шығармашылық дамуын талдауға септігін тигізеді.
