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Г Алматы, 2024
    Отчизна, Родина! Сколько смысла в этом слове? Родина- большая или малая? Любовь к родине закладывается с самого детства, впитывается с молоком матери. Через любовь к Родине я чувствую дуновение ветерка великой казахской степи, всплески моря моей необъятной земли, песни птиц и стихи наших поэтов. Моя родина -это прогулки по любимым улицам и тропинкам, это дышать ароматом горного воздуха, это наслаждаться вкусом нашего апорта.
       Моя родина- это моя любимая профессия. Учитель… Как я рада , когда вижу блеск в глазах моих детей от удовольствия учиться и познавать иностранный язык. Это счастье, когда ты можешь передать накопленный опыт детям и когда твои знания , ценности, умения пригодятся им в жизни. Счастье, когда дети не замечают, как быстро проходит урок и не хотят уходить.
    Моя родина-это моя семья, близкие и родные. Когда в семье царит любовь, взаимопонимание, уважение друг к другу, когда все вместе мы проводим свой досуг и счастливы. Это моя родина!
        Но… ничего бы этого не было, если бы не наши защитники. Скоро приближается праздник День Защитника Отечества. Вспомним сколько горя и потерь приносят войны. Война- это самое страшное, что может быть на всей планете. Война -это слезы и гибель. Дети всей Земли против войны. Война не нужна никому.
      На протяжении веков народ стремился защитить свои пределы. Защитники родины считают это своим долгом и делом чести. Это люди с храбрым сердцем, мужественные, сильные и крепкие духом И всякий раз, когда над моей родиной появляется  угроза, они встают на ее защиту.
     Не стоит забывать и о роли наших защитников родины в годы Великой Отечественной войны. Народ Казахстана встал на защиту Отечества. Многие предприятия перебазировались на производство военной продукции. А подвиг 28 героев-панфиловцев вошел в историю Великой Отечественной войны как символ мужества, героизма и бесстрашия. Многие сражались в тылу врага в составе партизанских формирований. Самоотверженно трудились и на различных предприятиях люди, приближая победу. Война показала много примеров беззаветного мужества, стойкости и героизма наших воинов. 
    Я как учитель, тоже могу внести вклад в воспитание и в формирование патриотических чувств у наших детей. Защитник-это не только тот, кто стоит на страже с оружием в руках,  но и тот кто защищает слабых, заботиться о животных, бережет природу и уважает взрослых. Вот и потом в будущем из такого маленького патриота вырастает настоящий защитник Родины, с которым мы будем чувствовать себя в безопасности.
            Мы помним и чтим наших героев, которые положили жизни за наше счастливое будущее, ценим и уважаем наших защитников. И даже сейчас в мирное время они неустанно находятся на своем посту. Они символ патриотизма, благополучия и свободы своего народа. С ними мы можем быть спокойны и находиться в безопасности.
      Мы все прекрасно знаем, что настоящие защитники отечества никогда не отступят от своих принципов и готовы защищать свой народ и свою страну. А еще это простые люди, которые также как и мы любят свою землю!
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