Мектептегі әдістемелік жұмыс: сапалы білім берудің негізі

Әдістемелік жұмыс – мектептегі білім беру жүйесінің іргетасы және мұғалімдердің кәсіби дамуының маңызды бөлігі. «№ 8 В. Комаров атындағы жалпы білім беретін мектеп» коммуналдық мемлекеттік мекемесінде әдістемелік қызмет педагогикалық шеберлікті жетілдіруге, инновациялық әдістерді енгізуге және оқушыларға сапалы білім беруді қамтамасыз етуге бағытталған.
Мектептің әдістемелік жұмысының басты бағыттарының бірі – оқу бағдарламаларын әзірлеу және жаңарту. Мұғалімдер әдістемелік бірлестіктердің тұрақты отырыстарында оқу жоспарларындағы жаңашылдықтарды талқылап, оқытудың жоғары деңгейін қамтамасыз ету үшін тәжірибе алмасып, үздік тәжірибелермен бөліседі. Жаңа оқу жылының алдында әдістемелік бірлестік жетекшілерімен кездесу өткізіліп, оқу бағдарламалары бекітілді, оқу жүктемесінің бөлінуі және сынып жетекшілерінің тағайындалуы талқыланды. Бұл педагогикалық ұжымды үйлесімді жұмыс істеуге және жаңа оқу жылын тиімді бастауға мүмкіндік берді.
Ағымдағы оқу жылында ерекше назар оқушылардың тілдік, театрлық және техникалық сауаттылығын дамытуға аударылды. Мектептің әдістемелік тақырыбы аясында тілдерді, робототехниканы және театр өнерін оқыту білім беру процесінің маңызды бөлігіне айналады. Мұндай пәнаралық тәсілдер оқушылардың шығармашылық және техникалық дағдыларын дамытып, олардың ой-өрісін кеңейтіп, қазіргі заманның талаптарына сай болуға дайындық жасайды.
Әдістемелік жұмыстың ажырамас бөлігі – педагогтардың кәсіби шеберлік байқауларына қатысуы. Мысалы, жақында ағылшын тілі пәнінің мұғалімі Жолдасбек Аружан Ержанқызы аудандық  «Тіл шебері» байқауында бас жүлдені жеңіп алды. Бұл жетістік мұғалімдердің дайындығының жоғары деңгейін көрсетіп, кәсіби дамудың осындай байқаулар арқылы маңыздылығын дәлелдейді.
Мектептегі әдістемелік жұмыстың тағы бір маңызды бағыты – тәлімгерлік. Жақында мектепте өткен «Ардагерлердің даналығы – жастарға үлгі» іс-шарасында ардагер ұстаздар жас мамандармен өз тәжірибелерімен бөлісті. Мұндай кездесулер білім мен кәсіби құндылықтарды беру арқылы ұжым ішінде қолдау мен ынтымақтастық атмосферасын қалыптастырады.
Мектептің әдістемелік жұмысы тек оқу мәселелерімен шектелмейді – ата-аналармен байланыс орнатуға, оқушыларды тәрбиелеу және әлеуметтендіру мәселелеріне де үлкен көңіл бөлінеді. Бұл жан-жақты жұмыс әр оқушының жеке басының дамуына, жауапты азаматтарды және болашақ мамандарды тәрбиелеуге жағдай жасауға бағытталған.
«В. Комаров атындағы жалпы білім беретін мектебі» әр оқушының сапалы білім алуын, ал мұғалімдердің кәсіби тұрғыдан өсуін және дамуын қамтамасыз ету үшін үздіксіз жұмысын жалғастырады.
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