                     Ұйымдастырылған оқу іс-әрекетінің конспект жоспары

Тобы: «Болашақ» мектепалды тобы
Күні: 21.01. 2025
Білім беру саласы:Шығармашылық
Бөлімі: Музыка
Тақырыбы: «Музыкалық  ғажайып үй»
Білімділік:Балаларды музыкаға қызықтыру. Әнді соза дыбыстауды, таза интонациялауды жетілдіру. Қимылдарды музыкалық сүйемелдеумен еркін, үйлесімді, ырғақты орындау, балаларды таныс репертуарды өздігінен орындауға бағдарлау. Би қимылдарымен таныстыру, мәнерлі би орындауға талаптандыру.
Дамытушылық:Ән айтқанда бір мезгілде бастап, қатар аяқтауға, музыкалық фразалардың арасында дем алуға үйрету, эмоционалдық ықыластықты тәрбиелеу.
Тәрбиелік:Балаларды отансүйгіштікке, бауырмалдылыққа, музыкаға тәрбиелеу.
Қолданылатын әдіс-тәсіл: Түсіндіру, әңгімелесу, ойын әдісі.
Билингвальды компонент:Қазақ тілінде - музыкальный домик, орыс тілінде музыкалық үй.
Музыкалық репертуар: Ән тыңдау: Мультфильмдердің музыкасын табу  «Буратина», «Лунтик», «Ми-ми Мишка», «Эльза»,  «Маша мен аю», Ән үйрету: «Аяулы анашым» әні 
Қажетті құрал-жабдықтар, көрнекіліктер: Музыкалық ғажайып үйдің кһрінісі және мультфильм кейіпкерлерінің бейнесі. Скрипка кілті нота қағаздары, үнтаспа,  музыкалық орталық және нота желісі, ұшақ ойыншығы және т.б. қажетті құралдар. 
	Ұйымдастырылған оқу
іс-әрекетінің  бөлімдері
	           Ұйымдастырылған оқу іс-әрекетінің барысы

	         Кіріспе
	I.Кіріспе. 

«Болашақ» мектепалды тобының балалары музыка залына әдемі әуенмен кіреді. Күйсандық аспабының сүйемелдеуімен   қазақ және орыс тілінде амандасады.

Сәлеметпе балалар! Сә-ле-мет-сіз бе! (Балалар)
Балалар мен өте қуаныштымын сіздерді көргеніме қош келдіңіздер музыка әлеміне! Көңіл күйлерің қалай?  Жарайсыңдар!Балалар біз сіздермен амандастық. Ал енді  біздің бүгінгі музыка оқу іс-әрекетіне құрметті қонақтар келіпті.  Қонақтармен кселафон аспабының көмегімен амандасайық.
II.Музыкалық-ырғақты қимылдар. 

Олай болса  «Тропинка-тропинка» әуеніне көңілді билейік. Музыкалық ырғақты қимылды шеңбер бойында биледік. Ал енді менің сіздерге сұрақтарым бар.  

Балалар, айтыңдаршы музыкада неше нота бар? 7 нота 
- Қандай ноталар бар атауларын атайықшы? До, ре, ми, фа, соль, ля, си! Тамаша!
- Ал ноталар қайда өмір сүреді? Нота желісінде  5 сызықта 

Өте дұрыс! Иә ноталардың өз үйі бар екен. 

( Наши нотки где живут? Нотный стан) 

- Балалар, ал  сендер естіп тұрсыңдар ма  мазасыз, алаңдататын музыка ойналып  тұр бір нәрсе болған сияқты ? Иә. 
 1. (Звучить тревожная  музыка.)
Балалар,  қатыгез мыстан ноталары бар музыкалық үйді сиқырлап алыпты. Ал бізге ол үйді ашу керек. Бірақ біз музыкалық үйді тек бір кілтпен ғана аша аламыз. Қараңдаршы қайсы кілтпен ашамыз? 
Жарайсыңдар! Скрипика кілтімен ашады екенбіз.
Балалар қараңдаршы қандай әдемі ұшақ тұр. Ол бізге әдемі жарықтарын жағып, бізді ұшуға шақырып жатыр екен. Олай болса шеңбер бойына отырып мына тақпақты айту қажет.
(Самалет- самалет, забери меня в пилет.

А в полете пуста, выросла капуста.

А в капусте червячек, и соседа завочок чок чок.

Выше небо поднимусь 
Прямо к музыке я приземлюсь!)
Олай болса, балалар шеңбер бойында отырып ұшақтың моторын қыздырып музыка әлеміне аттанайық.
1. Тізерлеп отырып, қолдарымен мотор қыздырады.

2. Қанаттарын тікұшақ сияқты жайып шеңбер бойымен жүреді. 

3. Аяқтарын жоғары көтеріп, марш адымымен адымдайды.  

Самалет болып шеңбер бойымен билеп музыка әлеміне аттанады. Орындарына жайғасады. 

2. Орындарына жайғасады. 

	Негізгі бөлім
	Балалар,  біздің бүгінгі ұйымдастырылған оқу іс-әрекетінің 
тақырыбы: «Музыкалық  ғажайып үй» деп аталады. Балалар сендер ертегі жақсы көресіңдер ме? Тамаша! Мен сендерге ертегі айтқым келіп тұр. Бір орманда әдемі музыкалық ғажайып  үйшік болыпты. (Тақтада ілініп тұрған әдемі музыкалық  үйшікті көрсетемін.) Бұл жәй үй емес, ол музыкалық ғажайып әдемі үй екен. Бұл үйде мейірімді және көңілді өздерің жақсы көретін мультфильм кейіпкерлері өмір сүреді екен. Олар бұл үйде тату тәтті бір бірімен дос болып өмір сүреді. Олар сендер сияқты тамаша әндер мен билерді жақсы көреді. Балалар қараңдаршы музыкалық үйдің  неше терезесі бар екен?  5 терезесі бар. Дұрыс! 
Бірақ бұл үйдің терезелері жабық тұр. Ашылу үшін сылдырмақты ойнау керек Қазір мен сылдырмақ ойнап ашып көрейін. екен. Ашылды ма?  Жоқ. Балалар мына терезе, тапсырма арқылы ашылады екен. Олай болса қазір мен сіздерге үнтаспадан  өздерің жақсы көріп қарайтын мультфильм музыкаларын жасырамын. Ал сіздер қандай мультфильм музыкасы екенін тауып көріңіздер. Сол кезде бәлкім музыкалық ғажайып үйшіктің терезелері ашылады. 
III.Музыка тыңдау..

ТАПСЫРМА 

«Мультфильм саундтректі табу» деп аталады. 
Балалар, қазір сіздер үнтаспадан әр түрлі музыкалық әуендер тыңдап ажыратыңдар оның қандай мультфильм музыкасы екенін айтасыздар Олай болса бастайық. 
1. Буратино
2. Лунтик
3. Эльза
4. Ми-ми-мишка
5. Маша мен аю
Балалар, әр музыканы тапқан сайын музыкалық ғажайып үйдің терезесін ашып мультфильм кейіпкерлерін көрсетемін. Музыканы тауып ажырата алдыңдар.  Қатты – ақырын. Көңілді - көңілсіз. Тез - жылдам. Сендер қатты және баяуды ажырата білесіңдер екен.Балалар орындарында тұрып қимыл әрекеттерін орындайды. Жарайсыңдар балалар! 
IV.Ән үйрету.
Балалар,  келесі тапсырмамыз дауыс жаттығуын жасап, ән айтып беруіміз керек екен сол кезде біз музыка ханшайымға көмектесеміз. Ән айтар аладында кеудені тік ұстап, дауысымызға жаттығу жасайық.
Артикуляциялық жаттығу

1.Желкеге массаж жасау.

2./х/- ашулы мысық.

3. Арыстан ауызын жасау (ауызды кеңірек ашу)

4. Бетімізге жеңіл массаж.

5. До-ре-ми-ре-до  легатто түрінде айтамыз.

- Балалар, жаттап бастадық соны жалғастырып «Аяулы анашым әнін шырқайық. Жарайсыңдар! Тамаша.
МУЗЫКАЛЫҚ ТАПСЫРМА:

Балалар қазір біз музыкалық тапсырма орындаймыз.  Музыкалық тапсырмамыз «Нота желісіне ноталарды әдемі орнастыр» деп аталады.
Алдымен сіздерге түсіндіріп өтейін. Мұқият тыңдайық. 
Балалар арнайы дайындалған орындақтарға отырады. Музыка әуеніне сәйкес үстел үстінде тұрған нота желісіне арнайы ыдыста тұрған ноталарды алып әдемі орналастырады.  Балалар орындап болған соң ойын кезеңіне көшеді.
V.Ойын.
«Бал араларының ұйқысы мен ұшуы» ойыны. 
Мақсаты: Балалардың музыкалық ритм сезімін, есту қабілетін және қимыл-қозғалыс үйлесімін дамыту.
Ойын шарты: Балалар музыка әуені жанғанда аралар болып қнаттарын жаяды. Ал ұйқы ыныш музыка ойнағанда аралар ұйықтайды.
VI. Би шығармашылығы.

«Қуыршақтар» биі.
Балалар шеңбер бойында тұрып топ болып барлығы бірге көңілді билейді. Би қмылдарын еркі, мәнерлі ырғаққа сәйкес орындайды.

	Қорытындылау
	Балалар соынмен бүгінгі ұйымдастырылған оқу іс-әрекетіне белсенді қатысқандарыңызға сіздерге алғысымды білдіремін. Музыка әлемі сіздерге ұнады ма ? Біздер қандай ән шырқадық? Қандай мультфильм музыкалық тыңдап таба алдық?  Жарайсыңдар! Балаларды мадақтау. Олай болса бүгінгі музыка оқу іс әрекетіне келген қонақтармен қоштасайық. Сау болыңыздар! Сау-болыңдар балалар! 
Музыка сүйемелдеуімен қоштасамыз.


