ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ 
В УСЛОВИЯХ СИЛАНТЬЕВСКОЙ ШКОЛЫ.
                             «Мы живем, как можем, а ОНИ живут, как мы поможем». 

                                                        За этой рифмовкой — весь смысл инклюзии.
На сегодня проблема инклюзивного образования актуальна во всем мире. Важнейшим документом, в котором зафиксированы права детей на особые образовательные потребности, является Саламанкская декларация "О принципах, политике и практической деятельности в сфере образования лиц с особыми потребностями". Саламанка, Испания (1994 г.). В ней, в частности говорится: «Мы считаем и торжественно заявляем о том, что … лица, имеющие особые потребности в области образования, должны иметь доступ к обучению в обычных школах, которые должны создать им условия на основе педагогических методов, ориентированных в первую очередь на детей с целью удовлетворения этих потребностей.» В этих тезисах утверждается уникальность каждого ребенка и акцентируется внимание на широком разнообразии особенностей и потребностей детей, что позволяет не упустить из виду наличие, кроме образовательных, и других потребностей, влияющих на обучение: таких, как социальные, личностные и медицинские потребности.                                                                                         

Основным показателем безопасности и доступности образовательной организации, реализующей инклюзивную практику, является гибкий, индивидуализированный подход к созданию специальных условий обучения и воспитания для ребенка с ООП. Одной из проблем является не само наличие детей с особыми образовательными потребностями в школе, а то, что в одном классе могут собраться дети из разных категорий ООП, каждой из которых требуется индивидуальная адаптированная образовательная программа. Дети с особыми образовательными потребностями – это дети, которым нужен индивидуальный образовательный маршрут и социально-педагогическая поддержка.

В нашей школе обучается 33 ребенка, каждый имеет заключение психолого-медико-педагогической комиссии. В нём даны рекомендации педагогам и узким специалистам, психологу, логопеду, дефектологу, по сопровождению таких детей. Мы поддерживаем тесную связь с   областной ПМПК. Служба школьного консилиума оказывают своевременную помощь и поддержку как учащимся, так и педагогам, работающим в инклюзивных классах. 

С целью обеспечения качества обучения школьника с ООП мы разрабатываем индивидуальный образовательный маршрут, в котором максимально учтены особенности, возможности и потребности каждого такого ученика,  В этом документе предусмотрена система диагностических, коррекционных, обучающих, воспитательных, организационных мер, которые школа намерена предпринять для оказания индивидуальной помощи такому ребенку, учитывая на каждом учебном этапе его индивидуальные возможности, способности и потребности, максимально обеспечивая для него доступную самореализацию включается в образовательный процесс совместно с обычными сверстниками. 

Администрация школы совместно со школьным консилиумом решают, в какой класс и к какому учителю будет определен ребенок с ООП, как будет обеспечиваться коррекционно-развивающая помощь ученику в стенах школы. Многое зависит от того, к какому учителю попадет ребенок. Важно, чтобы это был чуткий, терпеливый человек, испытывающий эмпатию и толерантность по отношению к детям с ООП. Все учителя школы прошли курсы переподготовки по инклюзивному образованию. Каждый учитель достаточно гибок, ему интересны трудности, и он готов пробовать разные подходы, уважает индивидуальные различия, умеет слушать и применять рекомендации членов коллектива, чувствует себя уверенно в присутствии другого взрослого в классе, согласен работать вместе с другими учителями в одной команде. Педагоги нацелены не только на получение образовательных результатов, но и на формирование у такого ребенка социальных навыков и жизненных компетенций.
Важное значение уделяем выбору оптимальных педагогических технологий, способствующих преодолению имеющихся у ребенка трудностей. Программно-методическое обеспечение инклюзивного образовательного процесса отражается в следующих документах: программе коррекционной работы, являющейся составной частью основной образовательной программы; адаптированной образовательной программе, разрабатываемой с учетом индивидуальных особенностей ребенка. Индивидуальная программа обучения составляется с целью повышения успешности каждого ученика с ООП. Она служит средством приспособления к широкому кругу возможностей ученика, является способом выражения, принятия и уважения индивидуальных особенностей обучения, применима ко всем составным частям программы и к привычной манере поведения в классе. Коррекционная программа направлена на обеспечение коррекции недостатков в физическом и психическом развитии детей с ООП и оказание помощи детям этой категории в освоении образовательной программы общего образования. 

Оптимизация учебной деятельности ребенка с ООП посредством психолого-педагогическое сопровождения ведется специалистами: педагогом-психологом, учителем-логопедом, учителем-дефектологом, социальным педагогом. Это и развитие интеллектуальных способностей через специально организованные занятия и снижение уровня стресса и психоэмоционального напряжения с помощью психотерапевтических методов.

В школе создана современная инновационная предметно – развивающая среда. В 2019 году мы приобрели сенсорный уголок «Зеркальный обман»; пучок фиброптического волокна «Звездный дождь»; кресло – мешок; светодиодный водопад. Систематические сеансы релаксации приносят огромную пользу для детей, у которых есть проблемы в развитии. 

На сегодняшней день одной из нерешенных проблем детей-инвалидов, проживающих в семьях, является изолированность от общения со сверстниками. Особенно это коснулось семей, в которых ребенок-инвалид обучается на дому. Проанализировав сложившуюся проблему, возникла идея на психологическую площадку «Позитивчик», которая действует в школе в летний период уже не первый год, пригласить детей, обучающихся на дому. Ожидаемые результаты оправдались. «Особенный» ребенку расширяет свое жизненное пространство, приобретает неоценимый опыт совместного общения и взаимопонимания, изменился общий эмоциональный настрой – от настороженности и апатии к радостному желанию творить, общаться, делиться своими достижениями со сверстниками. 
       Мы создаем условия для адаптации детей с ООП в группе сверстников, школьном сообществе, организация уроков, внеучебных и внеклассных мероприятий с использованием интерактивных форм деятельности детей. Организация внеклассной работы, направлена на раскрытие творческого потенциала каждого ребенка, реализацию его потребности в самовыражении, участии жизни класса, школы. 

  В течение всего периода обучения ребенка с ООП проводится работа с родителями посредством психодиагностических методик, домашних заданий и последующим обсуждением, а также уточнению содержания помощи со стороны родителей. 
Дети с особыми образовательными потребностями имеют право выбора места получения образования. Обучение этих детей в общеобразовательной школе существенно облегчит их дальнейшую социальную интеграцию.

На данном этапе реализация включения детей с ООП в образовательный процесс школы решена. У нас созданы условия эффективного формирования межличностной коммуникации и толерантных взаимоотношений со стороны всех участников образовательного процесса. Единая команда педагогов, учащихся и их родителей, основана на принципах кооперации, взаимного уважения, понимания, терпимости и заинтересована в обеспечении благополучной образовательной среды для всех детей. 

Мы добились результатов:
· Все ученики равны в школьном сообществе.
· Все ученики имеют равный доступ к процессу обучения.

· У всех учеников равные возможности для установления и развития важных социальных связей.
· У учеников есть возможность активного и постоянного участия во всех мероприятиях общеобразовательного процесса.
· Адаптация как можно менее навязчива и не содействует выработке стереотипов.
· Индивидуальная помощь не отделяет и не изолирует ученика.
· Появляются возможности для обобщения и передачи навыков.
· Семьи активно участвуют в жизни школы. 


