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Жастар – жарқын келешектің кепілі

Болашақтың кілті – білімді жастар. Қазіргі таңда жастардың сапалы білім алып, дұрыс мамандық таңдап, қоғамнан өз орнын табуы – еліміздің дамуы үшін маңызды мәселелердің бірі. Себебі жастар – елдің ертеңгі үміті, болашағы.
Жастар табандылықпен еңбек етіп, ел ішінде жүріп жатқан оң өзгерістерге белсене араласса, биік жетістіктерге жетері анық. Олар алған білімін ел игілігіне жұмсап, еліміздің өркендеуіне үлес қоса алса, болашағымыздың жарқын болатыны сөзсіз.
Қазіргі заман – білім мен біліктілікке сүйенетін уақыт. Жаңа дәуір еліміздің болашағы саналатын жастардан білімге ұмтылуды, еңбекқорлықты, елге деген адалдықты талап етеді. Көзқарасы кең, көкірегі ояу ұрпақ қана мемлекетті биік белестерге шығара алады.
Жастар – мемлекеттің тірегі ғана емес, болашақта ел басқаратын, ұлттық құндылықтарды сақтап, дамытатын негізгі күш. Сондықтан, елдің келешегін кемел ету – бүгінгі жас буынның қолында. Тарихта да жастар әрқашан қоғамдағы жаңашылдық пен оң өзгерістердің алдыңғы шебінде болған.
Білімді ұрпақ – болашаққа бастар жол. Елдің дамуы – осы ұрпақтың қолында. Сондықтан жас ұрпақты ерте бастан тәрбиелеу, дұрыс бағыт-бағдар беру – үлкен буынның маңызды міндеті. "Тәрбие – тал бесіктен" деген сөз бекер емес. Жас күнінде алған тәрбие мен білім баланың болашағына тікелей әсер етеді.
Болашақ – жастардың қолында. Әр жас университет қабырғасынан бастап осы жауапкершілікті сезініп, тек жеке жетістікке ғана емес, ел болашағына да үлес қосуы керек. Еліміздің гүлденуі мен әлемдік деңгейде танылуы – білімді, тәрбиелі әрі саналы жастардың еншісінде.
Ел мен ұрпақ арасындағы байланыс – ажырамас тұтастық. Халықтың дамуы мен өркендеуі тікелей жастардың рухани деңгейіне, санасына, тәрбиесіне байланысты. Өйткені ұлттың мұрасы мен құндылығы – келешек ұрпаққа аманат.
«Ел үмітін ер ақтар, ел болам десең – бесігіңді түзе» демекші, жас ұрпақ бар күш-жігерін ел игілігіне арнауы керек. Еліміздің өркендеу жолында қызмет ету – әр жастың парызы. Отанымызды әлемнің дамыған елдері қатарына қосу – білімді, иманды және жауапты ұрпақтың қолында.
Осы орайда, Ш.Есенов атындағы Каспий технологиялық және инжиниринг университетінің (Yessenov University) басты мақсаты – нарықтық жағдайда бәсекеге қабілетті, жоғары білімді мамандар даярлау. Бұл – ел болашағына қосылған нақты үлес.
Білімді жастар – жарқын келешектің кепілі. Олар еліміздің ертеңін қалыптастырады. Сол себепті, қоғам, оқу орындары және отбасы – барлығы жастардың жан-жақты дамуына жағдай жасауы керек. Бірігіп еңбек етіп, ел дамуына үлес қосу – әр азаматтың міндеті.

