Бойко Александр Павлович преподаватель колледжа искусств им.Таттимбета.
Работа с начинающими вокалистами.  
Для начала работы с начинающим вокалистом, необходимо проверить вокальные данные, которые включают в себя:  наличие координации голоса, музыкальный слух, ритм. Далее, преподавателю необходимо  обратить внимание на следующие вокальные установки: певческая установка- это стойка, при которой брюшные мышцы натянуты, грудная клетка с плечами находится в свободном развёрнутом (расправленном) состоянии, позвоночник - прямой, опора на обе ноги, одна нога выдвинута вперед (третья позиция). Голова должна быть ровна, шею тянуть вверх или слишком опускать вниз не рекомендуют, так как это приводит к зажиму мышц. Звук потеряет проточность и свободу. Качественное пение - это пение на устойчивой певческой опоре. Начальные занятия с начинающим вокалистом не должны проходить более 15-20 минут.
 В вокальной педагогической деятельности существуют три принципа, на которые опирается вокальная методика- это единство художественного и вокально-технического развития, постепенность и последовательность, индивидуальный подход, где учитываются вокальные данные, темперамент и характер учащегося, ритм, музыкальный слух.
Дыхание в пении имеет важную часть, так как оно является фундаментом вокала. Дыхание должно быть свободным без зажимов.   Постановка дыхания – это необходимый и самый важный этап при обучении вокалу. При развитии вокальных навыков, необходимо научить начинающего вокалиста ставить звук на опору.  Вдох должен быть бесшумным, в темпе и ритме исполняемого упражнения или произведения. Выдох должен быть ровным, почти не ощущаемым. Необходимо научиться управлять потоком выдыхаемого воздуха.  Это означает рассчитывать требуемое количество дыхания на определённую фразу, так как всё взятое дыхание нужно потратить на пение, также не следует перебирать количество воздуха, беря воздуха не более, чем требуется. При этом излишки воздуха (если есть) в конце фразы следует выдохнуть. По сути, вдох - это ваша готовность к пению.  Чтобы хватало дыхания на целую фразу, необходимо научиться петь собранным звуком, есть такое понятие, как петь в маску. Певческая маска в вокальном понимании - это пение в высокой позиции с использованием головных резонаторов - полостей лицевых костей, полостей носа, глотки, рта, гайморовых и лобных пазух. При пении купол - это верхняя точка опоры, тогда как нижняя точка опоры – это правильное певческое дыхание.
Далее, что необходимо для вокалиста- это работа над артикуляционным аппаратом. Это поможет избавить от зажимов нижнюю челюсть и гортань.
Артикуляционный аппарат - это часть голосового аппарата, формирующая звуки речи, а органы, входящие в его состав - артикуляционные органы. Работа этих органов, направленная на создание звуков речи (гласных, согласных) называется артикуляцией. К артикуляционному аппарату относятся: ротовая полость (щеки, губы, зубы, язык, челюсти, небо), глотка, гортань. Надо помнить, что ротовая полость - это очень важный резонатор (подвижный резонатор), от которого зависит качество звука. Зеркало для начинающего вокалиста  большой помощник в работе над приобретением этой гармонии и естества, так как многие зажатия отражаются не только в звуке, но и на лице поющего и говорящего.
Основа пения - гласные звуки. Именно они имеют протяженность и напевность. И поэтому на гласных звуках следует вырабатывать профессиональные качества голоса. Гласные звуки появляются в результате работы голосовых связок и дыхания. Глотка и ротовая полость принимают форму, которая соответствует конкретному гласному. И благодаря резонированию глотки и ротовой полости возникает определенный звук. У начинающих вокалистов гласные звучат неровно. Поэтому нужно начинать с небольших упражнений,  соединение двух, трёх нот. Найдя и укрепив хорошие качества вокального звучания голоса на каком-либо одном гласном, педагог обычно просит произнести непосредственно после этого гласного другой, «ничего не перестраивая». Выработка правильного дыхания влечет за собой умение пользоваться в пении важным вокальным навыком - приемами звуковедения. Основным видом вокализации является кантилена, то есть связность звуков, плавность, непрерывно льющееся звучание.  Певучий, гладкий переход от звука к звуку включает в себя владение legato (легато - точный переход от звука к звуку, без захвата промежуточных тонов), владение glissando (глиссандо - скольжение звука по всем промежуточным тонам).   Овладение разными видами вокализации-это legato, staccato, nonlegato(нон легато - не связно) Staccato (стаккато) - прием звуковедения, противоположный легато, исполнение отрывисто, короткими длительностями, лёгкими толчками. Стаккато следует делать не толчком связок, а толчком опоры (дыхания). Этим штрихом лучше петь, представляя себе не толчки, а чёрточки (пунктир).                                                                                                                                   В выборе репертуара, педагог должен учитывать тип голоса, качество развития вокальных данных, диапазон голоса, темперамент учащегося. Придерживаться принципов вокальной методики.                                      
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