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         Выход на сцену имеет свои  сложные особенности, где проявляется очень важная проблема в деятельности любого музыканта-исполнителя, артиста. Эта особенность - волнение и страх перед публичным исполнением. Эта проблема известна многим музыкантам, в том числе и знаменитым артистам сцены.

Даже такие выдающиеся музыканты, как испанский виолончелист Пабло Казальс, пианисты Артур Рубинштейн и Гленн Гульд, певец-баритон Дитрих Фишер-Дискау, всегда испытывали большой страх перед выходом на сцену. Тенор Энрико Карузо до окончания своей карьеры  тоже сильно волновался  и всегда нюхал апельсиновую эссенцию перед выходом на сцену, потому что верил, что та поможет ему успокоить нервы. Всякий музыкант хочет найти свой способ, чтобы побороть волнение и страх перед публикой. Существует несколько практических советов, которые могут помочь в преодолении этой проблемы. Но многих волнует такой вопрос – почему возникают панические страхи перед выступлениями.

Такая проблема уже давно стала предметом научного исследования в отечественной и в зарубежной психологии и педагогике.  Связано это с тем, что волнение как психический феномен оказывает существенное влияние на всю личность музыканта в целом, снижает продуктивность текущей деятельности и разрушает представления об ее эффективности.

Особенно важной эта проблема становится во время обучения студентов-музыкантов в учебном заведении, потому что именно в этот период продолжают осваиваться знания и  умения публичной музыкально-исполнительской деятельности, и формируется профессиональное мышление студентов. Основная идея происхождения волнения и страха в концертной деятельности музыканта состоит в том, что исполнитель оказывает  влияние тревожного состояния на степень публичного выступления в связи с индивидуальностью нервной системы.
Помимо этого нужно затронуть вопрос воли, так как воля совершенно необходима во всех видах художественно-творческой деятельности. Воля нужна для достижения успеха в обучении студента, в повышении его навыков игры и мастерства.Также воля необходима и в повышении профессионального уровня преподавателя музыки, и в концертной деятельности исполнителя. Необходимо отметить, что воля-это свойство психики человека, которое является составляющим в  целостной структуре художественно-творческих способностей. Больших достижений без присутствия  волевых навыков не будет, и поэтому невозможно ждать реальных свершений, на основании которых можно говорить о наличии у человека  способностей – музыкальных или каких-то других.

Если рассмотреть профессию музыканта-исполнителя, то известно, что эта профессия требует ежедневного, регулярного труда и предполагает рутинную и кропотливую работу вне зависимости от настроения, самочувствия и стечения обстоятельств.

Но эта профессия требует не только много затраченного времени, сил, терпения и нервного истощения, а предусматривает обязательным условием «умную», логичную организацию работы, рациональное использование творческих умений, устремленность в ходе работы в нужном направлении. Любое волевое действие является целенаправленным действием. Это также верно, как и обратное  – любое целенаправленное действие  является волевым.

Иначе говоря, воля определяет и обусловливает не только регулярность творческой работы, ее объемы и масштабы, но и качество этой работы, ее содержательность и продуктивность.

И так, важнейшее требование профессии музыканта-исполнителя – умение  владеть собой во время публичного выступления. Ведь выступают на эстраде не только гастролирующие артисты и профессиональные исполнители, а также и преподаватели различных исполнительских дисциплин, проводящие занятия в форме мастер-классов. Внутренняя собранность, концентрация внимания, полная мобилизованность психофизических ресурсов – все это необходимые психологические условия успешности музыкально-исполнительской деятельности в различных ее видах. Практически везде и во всем здесь необходима воля, чтобы музыкант смог продемонстрировать свои возможности, свое Я в любой стрессовой ситуации.
Проблема публичного выступления присутствует  очень часто и у многих музыкантов и отсутствует только у небольшой категории людей, не испытывающих страх перед аудиторией. Помимо этого, есть простое волнение, а есть самый настоящий страх, который парализует волю. Поэтому важно знать, что именно у вас, и  насколько ярко это выражено. Нужно подумать, что могло стать причиной этого страха, так как обычно страх публичных выступлений – это зависимость от чужого мнения, боязнь, что тебя обсмеют, не будут слушать, что ты играешь. Такие проблемы могут возникнуть даже в школе. А ведь именно школа нам дает много знаний, но выражать наши мысли, эмоции и знания, школа нас не учит. Выходит такая ситуация: знаю, а сказать не могу. 
Вот несколько советов психолога Светланы Сушинских, которые помогут побороть страх и волнение:

1. Не очень хорошо, когда преобладает «установка на успех». Когда человек выходит «за аплодисментами», он заведомо обрекает себя на большие трудности. Настройтесь на искренность по отношению к тем, перед кем вы будете выступать, и будьте готовы увидеть даже и каменные лица.

2. Не нужно зацикливаться на том, как вас будут оценивать. Нужно думать не о том, как вы выглядите в глазах слушателей, а сконцентрироваться на выполнении поставленных задач, на достижении цели выступления. Думающий о деле забывает бояться.

3. Очень важно отключить внимание от источника опасности. Учитесь управлять своим вниманием. Помните, что когда вы волнуетесь, то ваше внимание «разбросано». Иногда, уже в момент высказывания, вдруг настигает нас волна страха. Например, что-то забыли. Не паникуйте. Соберите внимание на каком-то предмете (лист бумаги на столе), успокойте дыхание. Подержите паузу. За это никого еще не убивали. Спокойно произнесите свою последнюю фразу. Ваш мозг работает в эти секунды в ускоренном режиме. Вы найдете нужное решение. Но не давайте страху овладеть вами. И вообще, знайте, что слушатели вашего волнения не замечают. Это нам только кажется, что все смотрят и радуются, видя, как мы «дрожим».

4. Очень помогает сконцентрировать внимание на понравившемся вам лице. Как только заметили волнение, тут же переводите взгляд на то лицо, глядя на которое вы чувствуете себя уверенно.

5. Очень важно научиться снимать напряжение мышц. Научитесь расслабляться. Перед выходом к публике успокойте дыхание, сделайте несколько неглубоких равномерных вдохов и выдохов, дышите животом. Подвигайтесь в спокойном ритме, походите ритмично.

А вот самый важный совет: чтобы побороть свой страх, нужно чаще выступать. Именно так  вырабатывается навык публичных выступлений.
И  еще один важный момент – как подготовиться к публичному выступлению, чтобы оно надолго осталось в памяти аудитории.Для этого нужно продумать схему будущего публичного выступления:

Определить мотивацию слушания людьми вашего выступления. Для чего это им нужно? Что полезного или интересного они узнают для себя? 
Особенностью начала выступления является то, что аудитория по нему очень быстро составит впечатление о вас, и это впечатление будет доминировать на протяжении всего выступления. Если во вступительной части допустить ошибки, их тяжело будет исправить. Важно с самого начала заинтересовать публику удачностью вашего первого выстрела. 
Главный ваш контролер – время. Внимательно слушать и воспринимать вашу игру публика может только ограниченный срок, обусловленный психофизиологическими причинами (обычно не более 15-20 минут, потом внимание аудитории начинает слабеть). 
Необходимо  узнать заранее, перед кем вам придется выступать: численность аудитории, ее интересы, взгляды, чего она ждет, какую реакцию необходимо получить от нее. В зависимости от этого, нужно откорректировать отдельные моменты своего выступления, чтобы находиться на одном культурном уровне с публикой,быть на одной волне, только в этом случае можно рассчитывать на между музыкантом и слушателями. 
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