Оқушының музыкалық тәрбиесі
Фразировка:
[bookmark: _GoBack]Әдебиеттің прозасын сөйлем деп атаса,  поэзияда тақпақтың бір жолын сөйлем дейді,  ал музыкада ондай сөйлемді фраза деп атайды. Әр музыка біркелкі ырғақтық әуеннен, әуендік гармониялық тоннан тұрады. Фразировка музыкалық  әуендердің (темалардың) әртүрлі формадағы зерттемесіне немесе  пассаждарына керекті бояулар  беріп, сөйлемді анықтайды.
Әдебиеттегі сөйлемдерді нүкте немесе үтірлер бөліп тұрады, ал музыкада бөлінбейтін біркелкі әуендердің сөйлемін фраза бөледі. Ол төрт, алты, сегіз және  одан да көп тактілерден тұрады да,  композитордың ойы мен ішкі сезімін білдіреді. Музыкалық фраза әдебиеттегі фразалар сияқты тек тұтас әуеннің бір бөлігін ғана құрайды. Фразаны есту, оны дер кезінде ойнап көрсете білу – ол орындаушы – музыкант үшін үлкен жетістік. Орындаушының мақсаты- музыкалық әуеннің тек берілген ноталарын дұрыс ойнап шығу ғана емес, ол бірнеше әуендік фразалардан тұратын, бір-бірімен тұтас ұйқастағы бір сөйлемдерді анықтап, ойнап көрсету. Шығарманы ойнау барысында фразаның қажеттігі өте зор. Дер кезінде дұрыс жасаған фразировка - ол дарындылықтың белгісі деп айтуға болады. Дұрыс ойнап көрсеткен фразировка- орындаушының орындау сапасының биіктігін көрсетеді. 

Оқушының шығармашылық ынтасын дамыту:
Оқушының өз ойы, өзінің шығармашылық ынтасы, ойнаған туындыға деген өзіндік көзқарасы болмаса, ол нағыз орындаушы-музыкант бола алмайды. Осы тұрғыда, педагог оқушымен күнделікті жұмыс жасап отыруы керек. Оқушыға қай шығарманы болса да, өз сана-сезімімен, өз бетімен музыкалық шығармашылық түсінігімен (интерпретацясымен) орындата білу, оған тәрбиелеу, дағдыландыру, педагогтың негізгі принциптерінің бірі. Сабақ кезінде орындалатын туындының  мінездемесі, стилі мен формасы, ырғақтық  ерекшеліктері жайлы оқушыдан сұрап тұрса, оның шығармашылық ынтасын  дамытып, ойын оятады.
Жаңа үйренетін шығарманың жартысын оқушыға өз бетімен талдап, үйренуді тапсырудың мәні өте зор. Бұл оқушыға деген үлкен сенім және ол берген бір пьесаны қалай талдап, қандай дәрежеде орындай алатынын көрсетеді.
Оқушының жалпы орындаушылық мүмкіндігін өсіруде оның есту, есте сақтау және музыкалық ырғақтан ауытқымау қабілетін жетілдіру жағына да аса назар аударылуы керек. Өйткені, орындаушының дарындылығы  дегеніміз- осы үш мәселеге байланысты болады.
1) Оқушының ойы, арманы, қиялы. Қайсы оқушы болса да атақты әртіс, өнер қайтаркері болсам деп армандайды, соған  талпынады. Дегенмен, педагог ол болашақта кім болып шығады, оның міндеті мен борышы не екенін   түсіндіріп, бағыт сілтеуі керек.  Оқушы өзінің аспаптық өнерімен тыңдаушыларына эстетикалық нәр беретін музыкант – орындаушы, шәкірт даярлаушы болашақ оқытушы-ұстаз екендігін түсінуі керек. 

2) Оқушының қабілеттілігі. Қабілет дегеніміз оқушының ұғымталдығы, зеректігі, алғырлығы. Қабілетті оқушы ұстаздың берген сабағы мен көрсеткенін, үйреткенін тез ұғып, дәл игереді. Оның есту қабілеті, музыкалық сезімталдығы, шығарманың стилін, мінездемесін іштей сезіп түсіне білуі-оқушының дарындылығын көрсетеді.
Демек, нағыз орындаушы-музыкант болу үшін, әрі қабілетті, әрі дарынды болу керек. Қабілеттілігі мен орындаушылық ерекшелігімен көзге түскен оқушыны дарынды деуге болады. Дарындылық-орындаушының алдына қойған мақсатына жеткізетін қабілеттілік.
Ал, орындаушылық шеберлік- аспапты игеруде алған білімінің жемісі. Бірақ, оқушы қанша қабілетті, дарынды болғанымен, оны дұрыс қолданбаса, еңбектенбесе, жақсы нәтиже шықпайды. Сол себептен, педагог оқушыны еңбекке өз бетімен жұмыс жасауына үйрету керек. Еңбексіз қабілеттің дамуы мүмкін емес.
Оқу жүйесінде оқушылар үшін ең жауапты кезең - мамандық бойынша емтихан тапсыру. Емтихандар әр тоқсанда өтеді. Емтихан кезінде педагог оқушының тек тапсырмасын орындағанын бағаламай, оның жеткен жетістігін, орындаушылық қабілетін, басқа да музыкалық сабақтарға қатысуын, мінездемесін, тәртібін, сабаққа деген көзқарасын әңгімелеп, бағалап отыру қажет.
Дайындықта кейбір оқушылар өз ынтасын білдіріп, өздері ұнаған шығарманы (көбіне техникалық жағынан күрделі) таңдап, «осыны ойнасам қалай қарайсыз?» -деп тұрады. Ондай оқушыны қолдап тұрған дұрыс. Мұндай шығармалар сана-сезімін оятып, техникасының өсуіне ықпалын тигізеді.

