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Инновационная педагогическая деятельность широко и прочно вошла в жизнь негосударственного учреждения «Школа основ управления» города Талдыкорган,  представляя  собой симбиоз инструктивно-управленческого обеспечения педагогического процесса, методической работы, имиджа и репутации дошкольного учреждения.  Сформировалась  практика  создания  инновационного пространства, которая обеспечивает качественный уровень предоставляемых услуг, актуальную содержательную сторону развития частного образования в новых экономических условиях.
В ходе ежегодного корректирования программы экспериментально- методической работы   в соответствии с требованиями обновления содержания дошкольного образования в  Республике Казахстан  нами запущен проект по  модели  4 «К»
- развития креативности,
-критического мышления,
- коммуникабельности,
- умения работать в команде


	 Запуск новаторской идеи  программы развития учреждения на 2010-   2020 осуществляется              через разработанные среднесрочные проекты, в которых акцент со знаний, умений и навыков переносится на
-  формирование психических процессов и развитие личностных качеств ребёнка, таких, как любознательность, целеустремленность, самостоятельность, ответственность, креативность
- социальную успешность
- умение принимать решения и достигать требуемого результата в неопределённых проблемных ситуациях
- самостоятельно восполнять недостаток знания и информации;
умение позитивно взаимодействовать с людьми других культур, языков и религий
- владением информационными технологиями;
- умение самостоятельно учиться на протяжении жизни
- работать в команде на общий результат
На данном  этапе отрабатывается управленческая идея   реализации приоритетного направления деятельности по внедрению технологии критического мышления. Система работы   представлена   на два очередных года. В процессе реализации предыдущих проектов  «Креативность как профессионально значимое качество педагога», «Стратегия и тактика клиенто-ориентированных субъектов образовательных услуг»  педагогами  освоены  методы изучения научно-практической, психолого-педагогической и методической литературы по теме проекта, нормативных и инструктивных документов. Воспитатели приобретают навык анализа опыта по теме, осваивают  методы педагогического анализа (диагностика, контроль и наблюдение, анкетирование, интервьюирование и т.д.) На данный момент имеются результаты по обобщению опыта, складывающегося в ходе инновационной деятельности.  В предполагающихся трудностях проекта были выделены «слепые зоны» - это отсутствие навыка чтения и письма у дошкольников и, как следствие, недостаточный объем визуальных средств Объектом внимания руководителя стало создание ресурсной среды по теме проекта.
       Мониторинг готовности педагогов,  детей, образовательно-развивающей среды к применению в практике приемов критического мышления показал, что более 50% воспитателей, работающих по ТРИЗУ, методу моделирования готовы к работе в заданном пространстве. Они легко освоили опыт использования ТРКМ  в педагогических процессах дошкольных организаций РК и зарубежья, провели отбор компилятивных программ дополнительного образования, обобщили информацию по теме инновационного содержания, определили использование продуктивных форм и приемов, доступных детям.   В числе лидеров можно отметить 25% педагогов, пассивных 16% воспитателей. 
Уже сегодня на этапе апробирования можно констатировать некоторые успехи в эффективности модели 4 «К», предложенной как действующий инструмент модернизации дошкольного образования. В ходе обобщения результатов определились плюсы в технологии ТРКМ, влияющие на  качество обучения и воспитания дошкольников.  
Дети учатся классифицировать, оценивать, критически анализировать информацию, делать выводы, принимать продуманные решения,  осваивают приемы работы с большим объёмом информации, выбирать главное,  ранжировать информацию по степени новизны и значимости.  Излагают идеи своими словами и осваивают новый словарь.
 	Выпускники-дошкольники учатся здоровой дискуссии. Они принимают любые аргументы, идеи, факты, предположения,  не боятся высказывать своё мнение и быть высмеянным, учатся с уважением выслушивать различные мнения детей, работать в парах.  Сами могут себя оценить и проверить. В целом наблюдается развитие творческих навыков, их совершенствование. 
 	Главное, что технология даёт детям возможность размышлять, способствует активной  образовательной деятельности, активизирует мышление.  Результаты мониторинга предшкольных групп показали рост готовности детей к обучению в школе в сравнении с предыдущим годом по следующим показателям: 
Февраль 2019г---73%--------февраль2020г 81%
владение приемами умственной деятельности —  дифференциация восприятия, позволяющего наблюдать предметы и явления, выделять в них те или иные свойства и стороны, владение логическими операциями, способами осмысленного запоминания материала;
Февраль 2019----58%------февраль 2020-83%
:проявление самостоятельности — стремление искать способы решения и объяснения всего нового и удивительного, побуждение применять разные пути, давать различные варианты решений;
Февраль 2019----72%------февраль 2020-87%
отношение к товарищам и взрослым — умение работать в коллективе, считаться с интересами и желаниями товарищей, владеть навыками общения со сверстниками и взрослыми;
Февраль 2019----75%------февраль 2020-88%
отношение к труду —  воспитание  желания и привычки трудиться для себя и других, осознания ответственности и важности выполняемого поручения;
Вместе с тем педагоги столкнулись с определенными трудностями. С технологией нужно подробно ознакомиться, желательно пройти необходимые курсы, посетить семинары, уроки коллег.   В технологии огромное количество приёмов и все они предполагают работу со словом, что является большой проблемой для дошкольников. Недостаточный уровень владения компьютерной грамотностью педагогами и низкий предшкольниками не реализуют возможностей   медийных технологий  в создании ресурсной среды для описанных приемов ТРКМ. Большие моральные, временные и материальные затраты воспитателя. Подготовка  к  ОУД  требует много времени и обилия информации, используется много бумаги и краски. Для  детей готовится целый пакет заданий. Нет готовых визуальных пособий.  Это влечет усложнение соотнесения  ожидаемых результатов образовательного учреждения и личных перспектив педагога.
  	 Инновационная деятельность изменяет традиционную управленческую систему и во главу угла ставит педагога, готовность воспитателя к самообразованию, саморазвитию.
 	Движущей силой развития дошкольного учреждения становится творческий потенциал педагогов: их профессиональный рост, отношение к работе, способности выявить потенциальные возможности своих воспитанников и их развить.
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Приложение в программе развития на 2019-2020г.
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Приложение в программе развития на 2019-2020г.
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