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 Қазақстан  мемлекеті бүгінгі таңда әлеуметтік, экономикалық және саяси негіздерін жаңа заманға сай жасаушы мемлекет .
     Бала тәрбиесі ана сүтімен беріліп, біреудің біреуге ықпалы арқылы өмір бойы қалыптасатын күрделі құбылыс.
    Балабақша - бұл өзара бір күрделі қарым-қатынастар ұйымы, оның құндылықтары, материалдық және техникалық жағдайлары, құқықтық және адамгершілік нормалары. Біртұтас жүйе ерекше сапалы мекемесі ретінде – бұл эмоционалды климат , интеллектуалды, адамгершілік және мәдениет саласы. Тәрбиенушілердің ата-аналары мен қоғам арасындағы беделі жоғары.
    	Біздің балабақша өзінің дәстүрлеріне  сүйене отырып жұмыс істейтін мекеме,  "Басқару негіздерінің мектебі"  - бұл біртұтас жанұя. Ол дегеніміз: 
 - сүйкімді ,мейірімді, ақылды, көңілді, әдепті және тамаша балалар. 
Ұлы ғалым, философ, педагог  Мағжан Жұмабаев атамыз айтқандай: «Бала тәрбиесі – бір өнер, өнер болғанда да ауыр өнер, жеке бір ғылым иесі болуды тілейтін өнер» дейді. Расында да балабақша табалдырығынан аттаған балаға тәрбие беру үшін тәрбиеші маманның өзі тәрбиелі, білімді, өнерлі болғаны жөн.
Біздің балабақшадағы атқаратын маңызды  ісіміз:
 -  білімді, жан-жақты дамыған, дені сау, рухани бай, жерін, ата-анасын құрметтейтін саналы азамат етіп тәрбиелеу;
- бұл біздің түсінушілігі мол, білімді де сыпайы ата-аналар, олар біздің бірінші көмекшілеріміз  және әріптестеріміз;
 - бұл біздің барлық жан-тәнімен берілген, балаларды жақсы көретін және өз жұмысын сүйетін тамаша еңбекқор, - мейірбан, шығармашыл – қызметкерлеріміз;
Әрбір отбасының өз дәстүрі бар, біздің «Басқару негіздерінің мектебі» балабақшасының дәстүрлері:
 -  тәрбиеленушілердің жан-жақты дамуына бағытталған дәстүрлері: 
-  мемлекеттік мерекелер  "Конституция күні", "Білім Күні", "Қазақстан Республикасының халықтырының Тілдер күні", "Тұңғыш Президент күні", "Қазақстан Республикасының Тәуелсіздік Күні", "9 Мамыр – Жеңіс күні", "Халықаралық балаларды қорғау күні". 
- жарыссөз, қабырға газеттері, суреттер байқаулары.
 - күнтізбелік мерекелер: "Күз", "Жаңа жыл", "8 Наурыз-халықаралық әйелдер күні".
 -  халық  мерекелері -  "Наурыз", "Масленница".
 -  балабақша мен қоштасу  кеші. 
- екінші, бұл отбасымен ынтымақтастыққа  бағытталған дәстүрлер:
  - денсаулық апталығы
-  балаларды қорғау күніне , тәуелсіздік күніне, Наурыз мерекесіне арналған спорттық жарыстар, 
- балабақша ауласын безендіру акциясы;
  - үшінші – салт-дәстүр ұжымның ынтымақтастығымен, шығармашылық белсенділігін арттыруға бағытталған дәстүр;
-  ұстаздар Күніне арналған құттықтаулар,  8 Наурыз,  наурыз мерекелері бірлесіп өтетін кештер. 
-  жыл сайынғы қалалық іс-шараларға қатысу
 - сенбіліктер
 - педагогтар мен тәрбиеленушілердің бірлесіп өткізетін шығармашылық іс-шаралары.
    	Басымдықтың бірі-осы заманғы білім беру болып табылады. Сондықтан ең негізгі міндеттердің бірі  қазіргі заманғы балабақшаға  сай болу – қажетті білім жинағы бар түлек, адами қуаныш қасиеттерін әр балаға сыйлау. Біздің балабақша-  барлық балаларға өздерінің жеке дамуына, шығармашылықтарын дамытуға ерекше мән беріп өзін көрсетуге бірдей мүмкіндік береді. Біз балалр үшін жайдарлы микроклиматты қолдаймыз  және үйдегідей жағдайын жасауға тырысамыз . 
   МЕМ «Басқару негіздерінің мектебі» балабақшасының беделі  жоғары – біз ақпаратпен қамтамасыз етеміз, тамақтану, күтім, оқыту, тәрбиелеу, дамыту, баланың қарым-қатынасы, ата-аналар комитетімен тығыз  қарым-қатынаста боламыз.     Кәзіргі заманғы педагогикалық технологияларға  қол жеткізу үшін жаңа білім беру нәтижелерін талап етеміз.
     Бәсекелестік – рынокты байытудың өркениетті жолы. Әділ де өркениетті бәсекелестік – қоғамның экономикалық дамуын қамтамасыз ететін қозғаушы күш. Әлем таныған реформатор,  Нұрсұлтан Назарбаев ел болашағының баянды әрі бай-қуатты болуы – экономикамыздың да, адам капиталының да бәсекеге қабілеттілігін арттыруға тікелей байланысты екенін үнемі атап көрсетіп келеді. Сондықтан бәсекелестікті қорғау және дамыту Қазақстан экономикасын өркендету жөніндегі 2021 жылға дейінгі стратегиялық бағдарламаның басым бағыты, түйінді темірқазығы болып отыр. Тәуелсіз мемлекетіміздің бүгіні мен ертеңі болашақ ұрпақ қолында екенін ескере отырып, жан-жақты дамыған тұлға тәрбиелеу – кезек күттірмейтін мәселелердің бірі. 
    Қазіргі заманғы қоғам құзырлы тәрбиешінің алдына баланың жан дүниесін жақсы түсіне білу жөнінде нақты міндеттеме қойып отыр. Құзырлы оқыту мен тәрбиелеудің маңызды факторы тәрбиешінің баланың тақырыптың мәнін қызығушылықпен қабылдауы және оны өзі жасап көруі болып табылады. 
МЕМ «Басқару негіздерінің мектебі» педагогтары ең ұтымды инновациялық технологияларды қолдануды іс тәжірибеде көрсететіп отыр. Әрбір педагогикалық технологияның өзіндік жаңа әдіс –тәсілдерінің ерекшеліктеріне қарай әр тәрбиеші өз ізденісі арқылы жеке баланың қабылдау деңгейімен қабілетіне сәйкес іріктеп пайдаланады. Балалардың жас ерекшеліктері ескеріледі.
Бүгінгі таңдағы білім беру саласында оқытудың озық технологияларын меңгермейінше, балаларға заман талабына сай жан –жақты білім беру мүмкін емес. Жаңалықтан қалмай, сабағын түрлендіріп өткізе білетін тәрбиеші өзін - өзі дамытып, оқу –тәрбие үрдісін тиімді ұйымдастыруына көмектеседі. Балалардың танымдық қабілеттерін арттыру үшін және де жан –жақты дамыту үшін тәрбиеші ұйымдастырылған оқу іс - әрекетінде қызығушылықты арттыруға көңіл бөлсе ғана олардың өз бетінше жұмыс істеу қабілеті мен өз өзіне қызмет көрсете алуы, белсенділігі және тіл де дамып, логикалық ойлау қабілеті қажетті деңгейде дамиды, ал соның арқасында балабақша тәрбиеленушілерінің бәсекеге қабілеттілі мен зияты едәуір көтеріле түседі. Бұл жетістіктердің барлығы тәрбиешілердің тынымсыз еңбегі мен ізденісінің жемісі. 
Біздің балабақша мамандардың өз шеберлігін арттыру мақсатында төмендегідей формада жоспарға сәйкес жұмыстары жүргізіледі:
1. Педагогтарымызды міндетті түрде біліктілікті арттыру курстарына жіберіп, білімдерін жетілдіру. 
2.Семинарларға қатысып тәжірибе алмасу.
3. Ата – аналармен тығыз қарым - қатынас.
4. Инновациялық ізденіс, түрлі тақырыптарда тәжірибе алмасу мақсатында семинар кеңестер өткізіп отыру. 
5. Жас мамандармен жүйелі жұмыстар жүргізу. 

Мемлекеттік стандартты орындау
Жобалау технологиясы
ТРИЗ -технологиясы
Эксперименттік-зерттеу технологиялары
Ақпаратты-коммуника
-тивті к технологиясы
Мектепке дейінгі кезеңде логикалық ойлауды  дамыту
МЕМ «Басқару негіздері мектебінің»
қазіргі қоғамның дамуындағы 
білім берудің жұмыс жүйесі















    Тәрбиешінің кәсіби шығармашылығы –оның жан-жақты білімінен педагогикалық шеберлігімен, оқытудың жаңа әдістерін меңгерумен өлшенеді. Педагог қаншалықты білімді, шығармашыл болса, оның білім беру аясы да соғұрлым кең болмақ. 
    	Жаңашыл тәрбиеші – өзін-дамытып отыратын тұлға. Ал өз білімін жетілдіру дегеніміз – өздігінен білім алу, өз бетімен оқу, іздену болып табылады. 
Білімін жетілдірудің негізгі мақсаты – оқу және тәрбие әдістерін жетілдіру, кеңейту. 
   	Біздің балабақшада шығармашылық топ құрылған, әр тәрбиешінің өзінің іс-тәжірибесінде ұнатып таңдап алған инновациялық технологиялармен жұмыс жасайды. Оның ішінде өз білімін көтере отырып нәтижелі көрсеткіштер, жетістіктерге жеткен педагогтер де бар. Атап айтар болсам, ең алдымен оқу жылының басында мектепалды даярлық «Нуралем» тобының тәрбиешісі, жас маман Мамырова Гүлжан мемлекеттік курста білім алып, қазіргі инновациялық бағдарламаны үйреніп келді. Нәтижесінде меңгерген бағдарламасын балаларға үйрете отырып, қалалық «Ең үздік әзірленген флипчарт-сабақтар 2017» байқауына қатысып сайыста екінші орынды иеленді, 2018 жылы «Alpha intellektual Arithmetik» курсын оқып келді, балаларға менталды арифмитикадан қосымша сабақ береді. Жоғарғы санатты мектепалды даярлық тобының тәрбиешісі Зверева О.А. халықаралық онлайн сайыстарға өз жұмыстарын жіберіп жүлделі орындар алып тұрады, сонымен қатар тәрбиеленушілері де бірталай онлайн сайыстарға, қалалық сайыстарға қатысып үнемі жүлделі орындарға ие болып тұрады. Зверева О.А. – «ТРИЗ» технологиясын өз іс –тәжірибесінде ұтымды қолданады. 2019 оқу жылында жас маман, мектепалды даярлық тобының тәрбиешісі Өтельбаева А.Ш. «Жаңғыру жолындағы жас маман рөлі» атты Республикалық онлайн сайсқа қатысып «Ең үздік портфолио» номинациясына ие болды. Өтельбаева А.Ш. өзін-өзі жетілдіру жоспарындағы жұмысы балалардың логикалық ойлау қабілеттерін дамыту.   Дене шынықтыру пәні мұғалімі Уразаев Р.Р.2018 жылы Алматы қаласында  ақылы  курсқа барып білімін жетілдірді. Ришат ағайымыздың мақсаты денені жан-жақты дамыту, дене құрылысын шынықтыру, іскерліктерін қалыптастыру,денсаулық сақтайтын техналогияларды жүзеге асыру.
 «Дені саудың-жаны сау» демекші балдырған балаларымыздың дендері сау, дене бұлшық еттері қалыптасқан, батыл болып өсуіне ата-аналармен бірлесе отырып жұмыс жүргізілсе баланың қызығушылығы артады. Осы бағытта балабақша Елбасымыздың айтқанындай «Шынықсаң шымыр боласың» насихат сөзіне сүйене отырып:
-Эстафеталық ойындар
-Әр түрлі кеңестер
-Әкем, анам және мен»
-Дамытушы жаттығулар тиімді және жоғары деңгейде өтеді.
 Ағылшын тілі пән мұғалімі Естаева Л.Е.да осы айда ақылы курсқа барып білімін жетілдірді. Курс барысында ғылыми жобаның қазіргі таңдағы жаңалығын меңгеріп, нәтижесінде дайындаған балалары, облыстық сайыста бірінші орынға ие болып, республикаға жолдама алды. Әр педагог өз білімін үздіксіз жетілдіру арқылы ғана биік белестерді бағындыра алатынына көзіміз жетіп отыр. 
    Ұлы Абай атамыз: «Адамның адамшылдығы –ақыл, ғылым, жақсы ата, жақсы ана, құрбы, жақсы ұстаздан болады» деп ой түйген. Сондықтан тәрбиенің нәтежелі болуы әрбір тәрбиешіге байланысты. Ендеше, жаңа технологиялар мен тәсілдерді қолдану негізінде жас ұрпақты тәрбиелеу –басты мұратымыз.
    Біздің  келешек қоғам иелерін жан-жақты , ақыл-парасаты мол, дені сау, мейірімді қылып тәрбиелеу - біздің қоғам алдындағы борышымыз.
МЕМ «Басқару негіздерінің мектебі» балабақшасының ауласы сәбилердің сыңғырлаған күлкісі мен шаттығына толы болып, алдағы алар белестері биік, тамыры терең болсын!


