Внеклассное мероприятие,  посвященное Дню казахской музыки, проведенное для учащихся начальных классов музыкальной школы.
Цель:

Создание условий для эмоционально-положительного восприятия национальных  культурных традиций  казахского народа.

Формирование представлений о музыке, как искусстве.
Зал  празднично оформлен- воздушные шары,  портреты композиторов.

Иллюстративный материал:  картины природы, животных,, птиц, картинки из жизни казахского аула,  казахстанских художников.

Ведущие: преподаватели  народного отделения
Стихотворения  о родном крае  читают ученики.  
Ведущий 1: -Есть, говорят, на земном свете такая волшебная птица. И пролетала однажды над землей эта птица. Летела она высоко-высоко в небе, а  иногда опускалась ниже к Земле, и снова взлетала  вверх. И там, где Птица-Музыка опускалась ниже, люди становились другими: они начинали петь песни,  создавать музыкальные инструменты и играть на них. От музыки люди становились добрее, приветливее, радостнее.

Над землей Казахстана, рассказывали старые люди, Птица-Музыка пролетела особенно низко, и поэтому на нашей земле появилось очень много музыкально-одаренных людей: певцов. Композиторов, музыкантов. И много очень красивых песен и кюев.

Ведущий 2: -А где же теперь эта волшебная птица? Я тоже хочу с ней встретиться. Хочу научиться петь красивые песни, а может даже сочинять музыку.
В 1: -Птица-Музыка не так уж далеко, она  в Волшебной стране, которая называется Страной Звуков. А Птица-Музыка повелительница этой страны. Но чтобы встретиться с ней нужно  отправиться в Страну Звуков, пройти ее всю, познакомиться и подружиться  с ее обитателями. А сейчас давайте вместе отправимся в путешествие в Страну Звуков и  повстречаемся с этой необыкновенной Птицей-Музыкой.
Стихотворение( на казахском языке) .

В 2: -Когда мы видим изумрудные зеленые поля, прекрасную степь, высокие горы, хочется изобразить их всевозможными красками.  Певцы и музыканты во все времена посвящали природе свои произведения. Эти произведения называют песнями и кюями  о природе.

Песни «Суыкторгай»,, «Наурыз» .

В 1: -В праздниках, ярмарках родился обычай  обмениваться сочиненными  поэтическими куплетами, исполняемыми под аккомпанемент домбры. Это песенное состязание превратилось в искусство айтыса.  Это состязание мастеров слова. Чтобы участвовать в айтысе, надо  быть не только умным и находчивым, но хорошо знать историю страны, народа и многое другое.

Давайте здесь проведем свой айтыс.

Посоревнуются в пении наши самые маленькие участники- Они исполнят детские песенки под собственное сопровождение  на домбре ». Это песни об окружающем нас мире.

В 2: - С давних пор казахский народ проводил  состязания не только в искусстве песенной импровизации – в тартысах. Самые интересные и увлекательные состязания кюйши остались в народной памяти и дошли до наших дней. Послушайте одну историю об одном таком состязании.

В давние времена у одного человека была верблюдица. Она родила верблюжонка, но он умер. Верблюдица, страдая из-за этого, не давала молока. Кто-то подсказал хозяину, что верблюдицу сможет раздоить музыкант. Хозяин пообещал отдать замуж свою дочь за того, кто раздоит верблюдицу.
Как-то пришли два музыканта – старик и джигит. Первым стал играть  старик.. Игра старика напомнила верблюдице  голос верблюжонка и молоко стало наполнять ее вымя. Но девушка не хотела выходить за старика. Она  зажала соски животного,, всем сказала, что молока нет. Когда начал играть джигит, девушка стала проворно доить  верблюдицу. Старик-домбрист понял,, что девушка пошла на хитрость,. Он сказал:  Дорогая, никогда больше не хитри.. Долгой  и счастливой жизни желаю вам.. И старик благословил молодых….»

-Приглашаем на инструментальное состязание маленьких пианистов:  Ученики фортепианного отделения.
В 2: -Музыка рассказывает легенду и выражает чувства. Существует красивая , трогательная легенда о белом лебеде. Рассказать легенду, показать иллюстрацию.

Стихотворение  на казахском языке .
Кюй Секена Турысбекова «Конил толкыны», Волна  настроений
В 1: -Музыкальная культура каждого народа обладает особыми чертами, которые проявляются прежде всего  в народных песнях, танцах, инструментальных произведениях. И поэтому нет, наверное, того композитора, который не учился бы музыке у народных музыкантов. К народному творчеству обращались такие музыканты, как  Чайковский, Глинка, Римский-Корсаков.

Музыкальные номера: 
В 2: -Ты уже знаешь, что музыка – это особый язык, на котором люди могут выражать свои мысли и чувства. И каждого народа есть свой музыкальный язык, так же как и разговорный. Но не только родная музыка интересует композиторов. Есть  много примеров, когда композиторы, познакомившись с музыкальным творчеством другого народа, создавали произведения  на полюбившиеся им темы.

Имя великого Абая тебе хорошо известно. Акын, композитор Абай Кунанбаев призывал к общению с другими родственными народами, к изучению их культуры и искусства. Его песни  пользуются большой популярностью  среди народа.

Сейчас послушайте на домбре песню Абая «Козимнын карасы». Ты зрачок глаз моих».

В 1 -Музыка является одним из самых ранних видов искусства. Сегодня мы услышали волшебные звуки казахской музыки. Вы услышали в исполнении наших маленьких музыкантов казахские кюи, песни, они играли разнообразную казахскую музыку на разных инструментах . Надеемся, что вам, дети понравился наш концерт, наша беседа о музыке, из которого вы узнали много нового о музыкальной  культуре казахского народа.

А нашим учащимся спасибо за участие в фестивале казахской музыки!
До новых встреч!!!

В заключении  фестиваля директору школы предлагается провести  народный обряд «Шашу»   с пожеланиями  добра,, мира,, благополучия.
Звучит торжественный казахский кюй.
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