  Конспект занятия по развитию речи  организационной учебной деятельности 

Учитель- логопед, педагог – исследователь Итекова Г.М. 

 КГУ «Коррекционный ясли-сад № 54 для детей с тяжелыми нарушениями речи»

                                                                                                                       г.Алматы.     
Білім беру саласы / Образовательная область: Коммуникация

Бөлім / Раздел: Развитие речи 

Тақырыбы/ Тема: Составление описательного рассказа по картинно-графическому плану « Помидор »

Мақсаты / Цель:Активизация и уточннение словаря по теме « Овощи». Учить составлять описательный рассказ по схеме. Образование формы родительного падежа существительных единственного числа с предлогом –из-. Составление предложений из 3-4 слов с предлогами –в-, -на- Развивать эмоционвльно-волевую сферу через положительный настрой на участие в занятии, умение оценивать свою работу.Стимуляция мыслительной и речевой активности.
Билигвальды компонент / Билингвальный компонент: 
 Сөздік жұмысы / Словарная работа: Словарь по теме « Овощи».
КҮТІЛЕТІН НӘТИЖЕ / ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ:

Білуі тиіс / Знать:Названия овощей, обобщающее слово

Көрсете білуі / Иметь: Представление о овощах, о том , для чего нужны овощи человеку как их собирают, что можно приготовить из овощей.
Түсінгі / Уметь:  
Жабдықтар және құрал / Оборудование и материалы: предметные картинки, муляжи овощей, схемы, работы детей «Овощи в банке»
Мотивациялық-қозғаушылық / Мотивационно-побудительный: 
Игра « Цепочка слов».
Сядет тот, кто назовет какой-нибудь овощ, овощи будем называть по цепочке
Что вы называли? Вы догадались, о чем мы с вами будем сегодня говорить на занятии? Давайте вспомним, где растут овощи? Назовите, какие овощи растут в огороде. А как они растут? ( в земле, на кустах).Они одинаковые или чем-то отличаются?( по цвету, по форме, на вкус). Стук в дверь. Ребята, посмотрите, к нам в гости пришел зайка и принес блюдо с овощами. Зайка хочет вас угостить овощами, но у него условие - пробовать овощи вы будете с закрытыми глазами. А потом расскажете зайке, какой овощ вы попробовали. Сейчас вы наденете волшебные очки, в которых ничего не видно и будете пробовать овощи. Затем назовете овощ, который вы попробовали. Какие овощи на вкус? Ребята, когда зайка принес нам овощи, вы почувствовали, какой был запах? Запах свежих овощей, давайте понюхаем овощи. Ребята, а как  вы думаете, почему зайка не стал вас угощать луком и чесноком? Лук какой? ( горький). А как мы его назовем ласково? ( лучок). Давайте поиграем в игру на внимание. Если я скажу слово лучок, вы мне показываете лучок, если я говорю слово бочок, то вы убираете руки по бокам, а если я говорю слово молчок, то вы прикладываете руки к губам. 

Ұйымдастырушылық-ізденістіқ / Организационно-поисковый:
Ребята, мы с вами вспомнили, какие овощи вы знаете, чем они отличаются, а сейчас мы с вами будем учиться составлять рассказ описание про какой-то овощ, про какой вы узнаете, если отгадаете загадку: Он на солнце греет бок,

                                        Дарит нам томатный сок.

                                        Любят люди с давних пор

                                        Красный, спелый   (помидор).

Сегодня мы с вами будем учиться составлять рассказ про помидор

А помогут нам в этом вот эти картинки. Посмотрите на эти картинки, о чем они помогут нам рассказать. ( о том какой помидор по цвету) Расскажи про это. ( помидор красный).

О чем помогут нам рассказать эти картинки ( О том, какой помидор по форме). Таким образом дети выбирают и выставляют на наборном полотне картинки ( на вкус, на ощупь, что можно приготовить из этого овощ и где растет этот овощ).

Послушайте, ребята, какой рассказ у нас получился.
 - Помидор красный

 - Помидор круглый.

-  Помидор сочный

 - Помидор гладкий

 - Из помидора можно приготовить салат, сок

- Помидор  можно есть в сыром виде

- Помидор растет в огороде.
 А теперь вы попробуйте рассказать о помидоре. Дети составляют описательный рассказ- (1 ребенок), другой составляет с несколькими перевернутыми картинками и третий ребенок рассказывает без опоры на картинки.

Физкульминутка
                                        Утром вышли мы во двор

                                         Там сорвали помидор

                                         Круглый, крупный наш сеньор

                                         Очень вкусный, помидор.

Ребята, на прошлом занятии вместе с Натальей Алексеевной вы готовили салат из овощей. Подойдите к столу и найдите свои работы ( дети выбирают работы– аппликации овощей в баночке). Затем, дети рассказывают из каких овощей они приготовили салат. Какой у них получился салат. (Я приготовил салат из моркови. Это морковный салат).

 Рефлексиялық-тұзетушіліқ / Рефлексивно-коррегирующий
Ребята, вам понравилось занятие? Вам было интересно? Посмотрите, у меня смайлики. Как вы думаете, какой смайлик подходит к вашему настроению? Выберите смайлик. 

Мне тоже очень понравилось, как вы сегодня занимались. Все были активными. Молодцы 

