 Знакомство с профессией кондитер
 «Печем имбирные пряники»
Цель: формировать представление детей о профессии кондитера через познавательно - экспериментальную деятельность.
Задачи:
 -познакомить с особенностями профессии кондитер;
- развивать познавательную инициативу в разных видах деятельности через экспериментирование в условиях здоровьесбережения и безопасности жизнедеятельности;
- воспитывать уважение и благодарность к людям, создающим своим трудом разнообразные материальные и культурные ценности, необходимые современному человеку для жизни.
Оборудование: готовое тесто для пряников, скалки, формочки для вырезания пряников, мука, кондитерская посыпка, готовая глазурь, фартуки.\
Предварительная работа: беседа о профессиях, показ презентации «Инструменты для професий»
При знакомстве дошкольников с профессиями обычно читают рассказы о работе взрослого, рассказываем, что он делает. Дети такую информацию очень быстро забывают. Поэтому знакомя детей с профессиями необходимо использовать личный жизненный опыт ребенка. 
Для знакомства детей с профессией кондитера я применила практическое занятие, на котором дети могли понять, как происходит процесс приготовления пряников. Во время процесса дети сами катали тесто, выбирали формочки и вырезали фигурки. Ребята  проявляли свои творческие способности, показали, как аккуратно умеют работать с тестом. 
Во время всего процесса дети были увлечены и заинтересованы своей деятельностью.
Дети наглядно увидели, как готовятся пряники, как их можно украсить после приготовления. И самое приятное, что они могли их попробовать и угостить своих мам.
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