Опыт работы в рамках дистанционного обучения.
Здравствуйте, коллеги! Этой весной мы с вами столкнулись с непростой задачей, выполнять которую нужно было оперативно и профессионально. Сегодня я поделюсь с вами опытом своей работы, которая позволила сделать мою домашнешкольную жизнь проще и понятнее. В этом неоценимую помощь в нашей школе оказали учителя информатики во главе с завучем Светланой Владимировной Прилепа. Под ее руководством были организованы курсы, на которых разбирались разные платформы. Подробно проходило обучение на выбранных – classroom и Zoom.
Слайд 2. Ключевой задачей для меня стала активизация деятельности учеников на уроке. Мотивированных учеников, готовых активно работать вне урочного дня не так уж и много. Поэтому особый акцент на домашнюю подготовку я не делала. Построить уроки так, чтобы ученики смогли понять новую тему или повторить пройденное, находясь по ту сторону монитора, оказалось не самым сложным.
Слайд 3. В первую очередь нужно было найти контакт с учениками с возможностью оперативного выхода на связь в любое время. Для этого отлично подошли мессенджеры. В whatsapp я создала чат и пригласила ребят. Здесь мы  обмениваемся информацией, предварительно договорившись о том, что засорять его лишним не будем. Дети спрашивают, когда что-то непонятно, звонят. Были дети, которые хотели получить информацию по видеозвонку, говорили, что скучают. Итак, все   на связи. 
Слайд 4. А дальше четко планировать уроки. Администрация моей школы адаптировала расписание к дистанционному обучению. Накануне я отправляю в classroom план уроков с включенными в него ссылками на необходимые для работы ресурсами. То есть ученики заранее знают, что предстоит, настраиваются психологически. 
[bookmark: _GoBack]Слайд 5 - 6. 7 – 8. План урока на заседании МО назвали «Рекомендации». Он состоит из двух таблиц, первая включает тему урока и цели, вторая объяснение материала (вспомним теорию), работа с учебником и обратная связь.
Слайд 9 -15.Русский и математика – обязательная видеоконференция с приветствием учеников и актуализацией теоретического материала от учителя и его первичное закрепление. Хорошо подошла платформа Zoom. В этом учебном году для объяснения материала стала использовать программу ACTIVstudio Professional. Где создается флипчарт на несколько страниц с разными заданиями. Эта программа удобна тем, что подготавливается заготовка для урока, ее можно изменять, дополнять, писать, рисовать, раскрашивать в процессе онлайн – урока. В режиме реального времени в этой программе работаю не только я, но и учащиеся, то есть, как в классе на уроке. Потом запись отправляется в classroom. Это очень удобно, дети могут прослушать еще раз, если что-либо пропустили или желают повторить. Особенно удобно для учащихся, которые отсутствовали по какой-нибудь причине.  После онлайн-уроков идет практическая работа по «Рекомендациям». Дети ее выполняют самостоятельно, кто-то выполняет прямо в classroom, кто-то в тетради, фотографируют и отправляют либо в мектеп еду, classroom,  в whatsapp, 
Слайд 16 - 19. Успеваемость отслеживается в разделе «оценки» в classroom, и в мектеп еду. В классруме удобно создавать работы для формативного оценивания. Затем баллы выставляем в мектеп еду. Здесь четко видно, кто сдал работу, кто нет. Работы сдавали все, просто из-за загруженности платформ в вечернее время, из-за перебоев с электроэнергией отправляли работы в whatsapp. В классруме и мектеп еду осуществляется и «обратная связь» в виде комментариев в работе и личных комментариев. Также обратная связь осуществляется непосредственно через проверку тетрадей. Попечительским советом школы было рекомендовано родителям раз в неделю сдавать тетради на проверку и через неделю забирать. Таким образом, учитель может проверить все самостоятельные работы учащихся и написать коментарии.

Слайд 20. 
Надеюсь, мой опыт будет вам полезен и откроет новые возможности. Каждый из вас может продолжать работать в онлайн формате с учащимися, которые находятся в других городах. Уверена, школьники, обучаясь дистанционно, тоже увидели в этом плюсы и теперь точно будут готовы работать именно так, ведь не нужно тратить время и деньги на поездки, боясь опоздать. Выходить в онлайн из дома гораздо приятнее. 



