                                          «Мое село- моя судьба»
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:
Ведущая: Добрый день, уважаемые коллеги и ребята! Я рада приветствовать вас на нашем часе общения.
  Для того, чтобы узнать, о чем пойдет речь на нашем мероприятии, послушайте притчу:
 « Притча»
 (Звучит мелодия).
Жил Человек  там, где родился. И, вот, захотелось ему взглянуть на белый свет, найти райскую страну, где всем живется весело и богато.  Отправился Он за тридевять земель. Прибыл в страну, о которой мечтал и стал там жить.
         Жилось ему там не хуже, чем в родных краях, а в чем-то может и лучше. Места там были красивые, хоромы прекрасные, одежды носил он царские, за столами сиживал богатыми…   Но для счастья ему всегда чего-то не хватало.
         Просила его душа, о чем-то, но понять он ее не мог и не знал, чего же ему не достает в тридевятом царстве.
         Как-то лунной ночью не спалось ему, думы думались, ответы на вопросы все искались, да в душе своей разобраться хотелось.
         Вдруг, слышит он тихий, серебристый звук колокольчика. Прислушался
        - « Да, это ж не колокольчик! Это ж голос чей-то!» - осенило его. Еще лучше стал вслушиваться в эти звуки:
        - «Где родился – там сгодился», - пел тонкий серебристый голосок.
         Задумался человек над словами этой незатейливой песенки. И понял он, что это его земля родная к себе зовет, души предков о себе  напоминают.  Затосковал человек по отчей земле, но бросить свой дом, хоромы прекрасные не мог.
         А тоска все дольше и больше. Хоромы стали видеться не такими прекрасными, как самый малый дом в родной сторонушке; одежды не такие царские, как обычное рубище, что носил в родной сторонке; столы не такие богатые и не такие вкусные, какие были пироги в родном доме его…
        Ничего не хотелось ему с тех пор, кроме родной земли, где могилка его матушки родимой и отца его, где растет рябинка им посаженная, где стоит дом, им построенный…
         Бросил Человек тридевятое царство богатое, страну эту райскую, и отправился туда, куда звала его душа, в родную сторонушку.
         И зазвенели радостным звоном голоса в душе его, и солнце ярко освещало его путь, и дорога, словно звала за собой, а сердце радостно билось, как птица, трепеща в груди его, словно предвкушая счастье, которое не купишь ни за какие богатства мира.
        Это был путь на Родину, дорога к себе самому!
Ведущий:
1 - Почему человеку плохо жилось в тридевятом царстве? 
2 - Почему он хотел на Родину?
3- О чём мы сегодня будем говорить?
(Ответы детей)
– Что же такое Родина? Что мы считаем своей родиной?
Ответы:
-страну, в которой живем; 
-дом, где родился; 
-березку у родного порога; 
-место, где родился и вырос
-те места, где провел первые дни своей жизни.
Правильно! Все это и есть родина, то есть родное место.
Любовь к Родине у каждого начинается с детства. Начинается она с любви к родному дому, природе. И если с детства человек не полюбит все это, вряд ли он взрослым человеком познает любовь к Отечеству. Чувство Родины растет вместе с человеком.
Ведущая: Понятие «Родина» имеет несколько значений: это и великая страна с великой историей, это и тот клочок земли, где ты родился и рос, где познал первые радости и неудачи.
Но в самые критические минуты своей жизни мы вспоминаем не огромную страну, а родину своего детства, то, что окружает нас ежедневно, и чего порой мы не замечаем.
Тема нашего часа общения «Мое село- моя судьба» проводится оно в рамках празднования 30-летия Республики Казахстан.
Каждый месяц имеет свое название, этот месяц проходит под эгидой «Возрождение аула»
Наши ребята в честь этого подготовили небольшие стихотворения
Ребёнок:
 Край ты мой любимый, край обыкновенный,
Знаю, есть на свете лучшие места.
Только сердце выбирает этот,
Если вдруг приходит странная тоска.
Встану я на зорьке, выйду в сад зелёный,
Выйду и умоюсь утренней росой.
Обниму берёзку, поцелуюсь с клёном,
Песней разорву я птичий перезвон.

Родина – слово большое, большое!
Пусть не бывает на свете чудес,
Если сказать это слово с душою,
Глубже морей оно, выше небес!

В нем умещается ровно полмира:
Мама и папа, соседи, друзья.
Город родимый, родная квартира,
Бабушка, школа, котенок … и я.

Зайчик солнечный в ладошке,
Куст сирени за окошком
И на щечке родинка –
Это тоже Родина.

Холмы, перелески,
Луга и поля —
Родная, зелёная
Наша земля.

Земля, где я сделал
Свой первый шажок,
Где вышел когда-то
К развилке дорог.

И понял, что это
Раздолье полей —
Частица великой Отчизны моей.

Родину любите
Родину цените
И от всех ненастей бережно храните.

А как называется место где мы живем? (Полудино)
Верно ребята, село, где  многие из нас выросли и продолжают жить называется «Полудино».
Ведущая: Изучением истории села Полудино занимался историк, краевед, внештатный корреспондент районной газеты «Вести», ветеран Великой Отечественной войны Физов Алексей Савельевич.
Сейчас мы с вами узнаем, что ему удалось выяснить.
Для этого Вам необходимо поделиться на 3 команды.
1 команда рассказывает о событии, которое произошло в 1752 году
2 команда рассказывает о событии 1582-1585 году
3 команда рассказывает о событии 1935 года 
Изучая архивные документы, он выяснил, что в 1752 году на месте села Полудино была построена военная крепость.
Она имела название Полудённая. До сих пор сохранились остатки рва, окружавшего крепость. Возле крепости стали селиться казаки. Станица получила название крепости. 
Есть ещё одна версия. В 1582 – 1585 годах Ермак Тимофеевич, атаман казацкой дружины, покоряя Сибирь, сделал привал со своей дружиной в этих местах, отсюда и название  железнодорожной станции Ярмы.
В 1935 году село было переименовано в Полудино. 
Спасибо,  ребята за вашу работу.
Ведущая: Я приглашаю вас сегодня прикоснуться к истории нашего родного села Полудино, полюбоваться красотой природы, послушать о людях-тружениках, живущих здесь, взглянуть на наши достопримечательности и услышать о достижениях села.
Ведущая: В Великую Отечественную войну, 1941 - 1945 годы, трудные тяготы выпали на долю наших дедушек и бабушек. Вместе с другими воинами многонациональной страны, казахстанцы испытали радость побед и горечь отступления, потерь и разрушений, прошли трагический, неимоверно трудный путь от Москвы до Берлина. И каждый шаг этого пути был оплачен потом и кровью, жизнями фронтовиков и самоотверженным трудом тыловиков.
Не обошла война и наше родное село. Из Полудино было призвано на фронт 578 человек. Не всем суждено было вернуться домой. 335 бойцов остались лежать на поле боя. 243 солдата вернулись домой - не все здоровые, кто без руки, кто без ноги, но главное живые.
Гордится наше село своими Героями Советского Союза.
Герой Советского Союза - Наташа Ковшова. На личном счету снайпера Ковшовой  167 истреблённых солдат и офицеров противника. 14 августа 1942 года, возле деревни Сутаки, вместе со своей подругой вступила в бой с противником. В неравном бою обе были ранены, но не прекратили бой. Расстреляв весь запас патронов, они взорвали себя гранатами вместе с 
окружившими их солдатами противника.	
Герой Советского Союза - Кретов Николай Федорович, командир танковой роты. В боях за Москву, вместе со своим экипажем за несколько дней уничтожил 14 танков, 9 минометов, 3 орудия и сотни гитлеровцев.
 Задание
(Объяснить значение пословицы)
[bookmark: _Hlk85013565]Если дружба велика - будет Родина крепка.
Одна у человека родная мать, одна у него и Родина.
На чужой стороне Родина милей вдвойне.
Герой – за Родину горой.
О тех и радио вещает, кто Родину защищает.
Не ищи обетованные края-они там, где родина твоя.
Много стран прошел, а добро лишь на Родине нашел.
Дома и стены помогают. 
(13 слайд) Ведущий: О трудовом подвиге молодых людей  во время Великой Отечественной войны рассказывают фильмы, написаны книги.
В годы войны в селе развернулось социалистическое соревнование за высокие показатели производительности труда и повышения урожайности, расширение посевных площадей на весеннем севе. 
В 1942 году в этих соревнованиях участвовало 613 тракторных бригад , 607 полеводческих и 706 колхозных звеньев. Была награждена орденами и медалями большая группа работников сельского хозяйства СКО. 
Ведущий: В 60-х годах предложено парторгу Совхоза Пётру Михайловичу Криворучко установить обелиски в честь 
погибших воинов ВОВ в крупных населенных пунктах. Обелиски были установлены в селах: Раевка, Рявкино, Ганькино и Полудино.
В селе Раевка, впоследствии, по инициативе школы была затребована земля с братских могил, где покоится прах земляков. И земля была прислана из 7 городов: Москва, Брест, Киев, Ленинград, Курск, Сталинград и Тула. 
5 ноября 1967 года земля была захоронена у подножья обелиска в торжественной обстановке. Участвовали сельчане, представители райкома, райисполкома, военкомата и телевидения. Обелиск превращен в памятник.
В 80- м году село было ликвидировано из-за отсутствия населения. Землю с братских могил парторг Григорий Терентьевич Матухно захоронил у подножья «Скорбящая мать». (Видео про захоронение земли)
Ведущая: Нельзя не вспомнить наше знаменитое «Вьетнамское поле». В 1970-е годы завязалась дружба между тружениками сельского хозяйства Вьетнамской республики и Полудинским спецхозом. 
Поле, на котором произошла встреча двух народов, стали называть «Вьетнамским». В свою очередь, рисовое поле во Вьетнаме получило название «Полудинское». На этом вьетнамском поле побывал парторг спецхоза - Матухно Григорий Терентьевич. (Видео про поле)
Ведущий: Что же представляет наше село сегодня?
 Об этом расскажут нам ребята.
Ребенок: У нас развита инфраструктура, в которую входят: Дом культуры, школа, почта, миницентр для дошкольников, ФАП, магазины. Одним словом большая дружная семья. И хочется верить, что наше село родилось под счастливым созвездием, которое оберегает нас долгие годы. И каждая звезда в этом созвездии - это мы - жители села Полудино.
Ребенок: 2 марта 2009 года в селе Полудино было образовано ТОО «Полудинское». 
В настоящее время за ТОО «Полудинское» закреплено 16423га земли, из них 12340 га пашни на которых выращиваются зерновые культуры.
С момента образования и по сегодняшний день основной деятельностью хозяйства является производство товарной пшеницы (пшеница мягкая, пшеница твердая, ячмень). 
В ТОО «Полудинское» работают местные жители механизаторы, водители, разнорабочие, специалисты.
Имеющийся парк сельскохозяйственной техники позволяет собственными силами производить все полевые работы, включая снегозадержание, также соблюдать почвозащитные системы земледелия.
Так же в селе Полудино уже как 15 лет действует мини – пекарня ИП «Фудина ИВ», которая обеспечивает население свежими хлебобулочными изделиями. Свой хлеб они пекут без пищевых добавок, применяя простой деревенский рецепт.
 Ну и конечно же здесь находится всеми нами любимый центр, наш теплый дом.
[bookmark: _Hlk84949064]Ребенок: Живописная природа нашего села знаменита озёрами.
Известное озеро Питное своё название получило из-за удивительной чистоты пресной (питьевой) воды. Старожилы утверждают, что из самолёта – кукурузника видно, как со дна озера бьют подземные родники и от этого вода становится чище. Не зря полудинский карась, выросший здесь, прославился за пределами области. 
Красивые леса, живописные поля, прекрасные люди все это- часть нашей малой родины.
Ведущая: Вот какое замечательное наше село.
Спустя много лет нашим предкам удалось сохранить и приумножить все то, что мы сейчас имеем.
Ведущая: Сейчас ребята, я предлагаю вам закончить три предложения:
Моя малая Родина – это…(моя опора, мое село, мой край, мой дом)
Я люблю её за…
Я хочу пожелать ей…
Дети зачитывают свои предложения.
Ребята, давайте исполним в ее честь замечательную песню
(С чего начинается родина) 
Ведущая: Казахстан, Родина, Полудино. Родная сторона. Такие до боли родные слова. Сегодня мы еще раз смогли увидеть и услышать о своей малой Родине много интересного. Я хочу, чтобы вы всегда чтили свою родину, берегли ее и не забывали, а также берегли мир и дружбу, которые связывают все народности, проживающие на территории нашего огромного Казахстана
