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Педагог-психолог Абай А.Қ.

Ата-аналарға арналған психологиялық тренинг:
«Бәрі отбасынан басталады: бала мен қоғам,
қарым-қатынас мәдениеті»
Психологтың кіріспе сөзі. Отбасы - ұзақ өмір сүрудің және салауатты өмір сүрудің ең маңызды факторы. Бала өзінің алғашқы өмірлік сабақтарын отбасында алады. Оның алғашқы ұстаздары – әкесі мен анасы. Отбасы балаға жақсылық пен жамандық туралы алғашқы түсініктерін береді және қоғамдағы мінез-құлық нормалары туралы түсініктерді қалыптастырады. Бала күнделікті өмірде әке мен шешенің қарым-қатынасын бақылай отырып, еркек пен әйел арасындағы қарым-қатынастың белгілі бір түрін меңгереді. Дәл осы үлгі баланың болашақ қоғамдағы мінез-құлқын анықтайды. Бүгін семинарымызда ата-ана мен бала арасындағы тиімді қарым-қатынастың жолдарын талқылаймыз. Тренингімді бастамас бұрын есте сақтауға тұрарлық үш маңызды жайтты атап өтейін. Біріншіден, мінсіз ата-ана болмайды. Ата-ана құдай емес, өз әлсіздігі, көңіл-күйі, мүддесі бар тірі адамдар. Екіншіден, бізбен қандай көрнекті психолог пен мұғалім жұмыс жасаса да, біз әрекетке кірісіп, теорияны практикада қолдана бастағанда ғана оң өзгерістер болады. Үшіншіден, біздің қызметіміздің осылай аталуы кездейсоқ емес, өйткені шығармашылық көзқарассыз, жүректен шынайы шықпаған сезімсіз балалармен қарым-қатынас тиімді болмайды.  Бүгінгі менің тренингімнің тақырыбы «Барлығы отбасынан басталады: бала мен қоғам, қарым-қатынас мәдениеті». 
1. «Бір-бірін тану» жаттығуы. 
Мақсаты: топта достық атмосфераны орнатуға ықпал ету; ата-аналармен диалог құру; өз балалары туралы жағымды пікір тудыру; эмоционалдық стрессті жеңілдету. Жаттығудың орындалу барысы. Психолог. Тиімді жұмыс істеу үшін әр ата-анаға өз аты-жөнін, балаларының аты-жөнін және жасын айтуды ұсынамын. Әрбір қатысушы келесі сөйлемдердің бірін орындауы керек. 1. Менің баламды сипаттайтын екі сөз - ... 2. Баламның бойындағы маған ең ұнайтыны... 3. Менің балам мені күлдіреді, қашан – ... Бірнеше баласы бар қатысушы олардың әрқайсысы туралы айтқан кезде бір сөйлемді қолдана алады. Сөйлемді аяқтау күлкілі болуы мүмкін. Әрбір сөйлем сөйлемнің болымды болуы үшін құрылады. Бұл көңілді жаттығу. Ата-ана ойына не келсе соны айтады, өйткені ешкім ештеңе жазбайды. 
2. «Бала жаны» жаттығуы. Психолог. Бұл кесе – баланың жаны. Балаңыздың қандай адам болғанын қалайсыз? Оның қандай мінез-құлық қасиеттері болуы керек? Балаңызға қандай қасиеттерді бергіңіз келеді? Тапсырма: ата-аналар «жүрекшелерге» баласына бергісі келетін қасиеттерді жазып, содан кейін оларды ыдысқа салуы керек. 
- Психолог. Қараңыздаршы, біз баламыздың бойынан қандай түрлі-түсті және сан қырлы жанды көргіміз келеді. Осы тұста балаларымыздың жан-жақты қалыптасқан тұлға ретінде дамыту үшін қандай жағдайлар жасау қажет?
Рефлексия. Бұл жаттығу сізге қалай әсер етті? 
3. «Мен баламды жақсы көремін» жаттығуы.
 Психолог. Енді көзіңізді жұмып, балаңызды елестетіп, өзіңіз шешіңіз: «Мен өз баламды жақсы көремін, тіпті ол ең жақсы болмаса да, аспаннан жұлдызды үзбесе де. Ол менің үмітімді ақтамаса да мен оны жақсы көремін. Мен оны жақсы көремін, ол қандай болса да және ол не істесе де. Бұл кез келген әрекетті мақұлдаймын дегенді білдірмейді. Мен оны менің ұлым немесе қызым болғандықтан ғана жақсы көремін ». 
Көзіңізді ашыңыз. 
Талқылау: - Бұл жаттығуды орындау кезінде қандай сезімде болдыңыз? Қорытынды: балаға деген сүйіспеншілік олардың ешқайсысына әлі зиян тигізген жоқ. Махаббат тым көп болуы мүмкін емес. Есіңізде болсын: отбасылық қарым-қатынастарыңыз қандай болса да, балаларымыз мықты тұлға болып шығуы мүмкін. 
4. Ата-аналарға арналған ақпараттық кітапшалар «Бала жүрегіне апарар  бес жол».
 Психолог: Құрметті ата-аналар! Балалар сүйіспеншілікті әр түрлі сезінеді, бірақ ол әр нәрестеге қажет. Ата-ананың баласына деген сүйіспеншілігін көрсетудің 5 негізгі жолы бар (психолог кеңес береді):
 - жанасу(құшақтасу); 
- мадақтау сөздері; 
- уақыт; 
- көмектесу; 
- сыйлықтар. 
Сондықтан, балаларыңызға сүйіспеншілік пен жылулық және сыйлықтар беріп отыруды әдетке айналдырыңыздар. 

