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Защита прав детей
 в КГУ «Центре поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации Айыртауского района»

КГУ «Центр поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации Айыртауского района» в вопросах охраны прав и защиты интересов несовершеннолетних руководствуется Конституцией Республики Казахстан, Конвенцией ООН о правах ребенка, законами Республики Казахстан «О правах ребенка в РК», «Об образовании», «О браке (супружестве) и семье», «О жилищных отношениях», «О государственных социальных пособиях по инвалидности, по случаю потери кормильца и по возрасту в РК», подзаконными нормативными правовыми актами, Типовыми правилами работы Центров поддержки детей, находящихся в ТЖС, Уставом Центра поддержки детей, находящихся в ТЖС. В настоящее время большое внимание и контроль в вопросах защиты прав и законных интересов детей уделяется МОН РК, Комитетом по охране прав детей РК. Регулярно проводятся онлайн совещания с руководителями организаций образования для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, руководителями областных Управлений образования, членами Республиканского Совета руководителей организаций образования для детей-сирот и детей ОБПР, руководителями специальных организаций образования, где были даны следующие рекомендации:
- Соблюдать права воспитанников организаций для детей, оказавшихся в ТЖС;
- Способствовать привитию у воспитанников организаций для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации чувства справедливости, уважения основных прав каждого человека, внедрения подхода «заботы с уважением», индивидуальных планов развития, соблюдения режима дня.
- Содействовать участникам национального превентивного механизма в осуществлении ими законной деятельности;
- Содействовать в организации онлайн встреч воспитанников организаций для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации с участниками национального превентивного механизма.
-Размещение в каждой организации для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, телефон доверия 150.
- Обеспечение доступа к интернету воспитанников организаций для детей , оказавшихся в трудной жизненной ситуации;
- Поддержание деятельности республиканского Совета детских лидеров организаций для детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. 
Национальный превентивный механизм действует в виде системы предупреждения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, функционирующей посредством деятельности участников национального превентивного механизма.
В рамках своей деятельности участники национального превентивного механизма посещают Центры адаптации несовершеннолетних, специальные организации образования, организации образования с особым режимом содержания и иные организации,  определяемые законами РК для посещения данными участниками;
Участниками НПМ являются уполномоченный по правам человека, а также отбираемые Координационным советом члены общественных наблюдательных комиссий и общественных объединений, осуществляющих деятельность по защите прав, законных интересов граждан, юристы, социальные работники, врачи.
Данная организация посещала наш Центр в прошлом году. По итогам посещения были сделаны определенные рекомендации. Также в этом учебном году в мае прошла встреча представителей НПМ с воспитанниками Центра в онлайн-формате, где у детей была возможность напрямую задать все интересующие их вопросы, рассказать о своей жизни в Центре, о планах на будущее. Члены данного Совета 
Также хотелось бы сказать о рекомендациях совещания с руководителями организаций образования для детей-сирот и детей ОБПР по вопросам полового воспитания несовершеннолетних, прошедшего 03.06. 2020 г.:
- В сотрудничестве с неправительственными организациями при методической помощи со стороны организаций здравоохранения и с привлечением подростковых психологов проводить специальные профессиональные лекции и семинары по сексуальному и репродуктивному поведению для подростков;
- регулярно проводить обучающие занятия с воспитанниками на  тему:
- Половое воспитание, по вопросам репродукции, контрацепции, знаниями о ВИЧ/СПИД и осложнениях БППП, службах, оказывающих консультативную и специализированную помощь;
- пропаганда здорового образа жизни и о вреде, наносимом организму табакокурением, употреблением алкоголя, наркотиков;
- Повысить грамотность девушек-подростков в вопросах обеспечения прав человека и гражданских прав, с особым акцентом на защиту от насилия в отношении личности.
Относительно правового воспитания воспитанников в Центре ведется совместная работа социально-психологической службы с воспитателями. Так, с детьми проводятся лекции, часы общения, деловые игры, где подробно рассматриваются Закон о правах ребенка в РК, основные статьи Конвенции о правах ребенка. С целью профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, был проведен час общения со старшеклассниками Центра  с участием инспектора по делам несовершеннолетних  Айыртауского района на тему «Мы в ответе за свои поступки!». 
В вопросах защиты прав воспитанников Центра поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, касаемо права воспитанников на причитающиеся им пособия по случаю потери кормильца, инвалидности стоит отметить, что все дети, имеющие право на  пособия их получают на свои личные счета, открытые в Жилищном строительном сберегательном банке Казахстана. Два раза в год запрашиваются выписки по данным счетам детей.
На сегодняшний день из 71 воспитанника 20 детей являются получателями пособий, в том числе 18 – по случаю потери кормильца, 2 – по инвалидности. В этом учебном году были оформлены пособия на 11 детей. (Дружинин Роман, Розентрейтер Владимир, Розентрейтер Владислав, Кокшарова Таисия, Садыков Саят, Садыкова Дильназ, Буляков Станислав, Буляков Виталий, Сушко Ульяна, Сушко Тимофей, Сушко Екатерина).
Касаемо вопроса постановки воспитанников Центра в очередь на получение жилья из государственного жилищного фонда стоит отметить, что из 71 ребенка 49 детей со статусом ОБПР/сироты имеют право быть поставлены в очередь. Из них состоит на учете: 45 человек, в том числе:
В Айыртауском районе –  23 ч. 
В Кызылжарском районе – 5 ч.
В Тимирязевском районе –  1 ч.
В г. Петропавловске –   6  ч
В р-не им. Г. Мусрепова –    2 ч.
В р-не Шал-Акына –   1 ч.
В Аккайынском районе – 1 ч.
В Тайыншинском районе –    4 ч.
В Акжарском районе –   1 ч.
В районе М. Жумабаева – 1ч.
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22 ребенка не имеют статус, то есть находятся в Центре по причине Трудной жизненной ситуации родителей, соответственно не могут быть поставлены в очередь на получение жилья из гос. Жилищного фонда.

Также хотелось бы  сказать, что в целях устройства детей в семьи на усыновление, под опеку, патронат, приемные семьи фунционирует РБД, где расположены  все  анкеты  детей, имеющих определенный статус , ведется постоянная работа по корриктировке данных, размещенных в данных анкетах. Также кандидаты, желающие взять детей в гостевую семью должны быть зарегистрированы данной банке данных.

   
