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Цифровые ресурсы «Google» – незаменимые помощники современного учителя

    Электронные ресурсы в сети Интернет, сегодня используются практически во всех сферах деятельности человека. Современные телекоммуникационные технологии и электронные ресурсы не обошли стороной и образование. Ни для кого не секрет, что использование сети Интернет возможно при обучении школьников и студентов, при организации внеучебной и научно-исследовательской работы, в ходе планирования и управления работой учреждения образования. Не случайно с каждым годом все большее число педагогов и обучаемых осваивают телекоммуникационные системы, начинают использовать их в своей деятельности. 
Как же практикующему учителю использовать эффективно данные ресурсы в преподавании и обучении, которое бы действительно готовило учащихся к жизни глобальной культуры ХХІ века, в которой происходит развитие личностей гражданского сознания, навыков коммуникации, критического мышления и нестандартного решения проблем, сотрудничества и креативности. Как эти сервисы помогут учащимся самостоятельно добывать информацию, искать решения и решать проблемы. 
Какие же образовательные инструменты современному учителю может предложить известный всем нам «Google»? При упоминании данного слова, ставшего уже для многих нарицательным, первое что приходит большинству пользователей на ум, это наверное известный всем сайт для поиска информации. Однако Google уже давно перестал быть просто поисковиком, находящим нужную для вас информацию в бескрайних просторах интернета. Хотя изначально данный сайт был создан именно для этой цели в далеком 1996 году парой студентов из Стэнфордского университа Ларри Пейджем и Сергеем Брином. Сегодня Google - это крупнейшая транснациональная корпорация, предоставляющее пользователем всего мира десятки полезных интернет-сервисов и продуктов. Но самое замечательное среди всего этого то, что данный интернет-гигант предоставляет также большое количество онлайн-ресурсов и инструментов необходимых для образования, которыми могут пользоваться преподаватели практически любого предмета.        
Хотелось бы перечислить некоторые ресурсы из того огромного количества приложений, которые предоставляет нам Google, и которые на мой взгляд будут полезными учителям тех или иных дисциплин в их повседневной практике преподавания.  
Такие сервисы как «Google Earth», «Google Mars» и «Google Sky» будут полезны учителям географии, физики и других предметов естествознания. Последний, будет полезен в первую очередь любителям астрономии, позволяя совершить виртуальные путешествия по различным галактикам, созвездиям и  звездам, в общем по всем тем местам, что на данный момент изучено и сфотографировано различными телескопами и межпланетными спутниками.   
Сервис «Google Cultural Institute» позволит с помощью интернета получить доступ к мировым сокровищам, памятникам и самым известным произведениям культуры и искусства без необходимости тратить деньги на дорогостоющие путешествия. Такие уроки с компьютерной поддержкой увлекают учащихся, которым нравится практическое обучение и которые стимулируют их воображение и творчество. Они создают свои собственные карты и выставки произведения искусства, даже если никто им не дает такого задания.     
Удивительным открытием для нас стало появление такой уникальной программы как «Google Body Browser». Программа представляет собой 3D-модель человека, которую можно вращать во всех направлениях, рассматривая в разных анатомических слоях.                   В программе предусмотрена специальная панель для фильтрации анатомических уровней: на 3D-модель можно посмотреть как на обычного человека с кожей и волосяным, а можно "раздеть" её до мышщ, скелета, внутренних органов, сердечно-сосудистой либо нервной системы. Каждый анатомический слой может иметь различный уровень прозрачности, а кроме того, слои можно произвольно комбинировать, показав, к примеру, одновременно "ливер" с костями. Наконец, можно посмотреть, как тот или иной орган или кость называется. Очевидно, что данное приложение будет полезен учителям биологии, преподающим анатомию человека в общеобразовательных школах,а также студентам и школьникам изучающим медицину, и просто всем тем, кому просто интересно знать как устроено человеческое тело.    
Особо хотелось бы отметить еще один немаловажный сервис, которым я и мои коллеги пользуемся беспрерывно вот уже несколько лет. «Blogger» — веб-сервис для ведения блогов, с помощью которого любой пользователь может завести свой блог, не прибегая к программированию и не заботясь об установке и настройке программного обеспечения. Основная функция данного сервиса в том, что учителя могут использовать эту систему чтобы довести информацию до учащихся при осуществлении внеурочной деятельности. Не секрет, что некоторые учителя используют для этого различные социальные сети , онлайн-мессенджеры и  т.п., однако существенным недостатком  использования таких ресурсов в качестве платформы для общения с учениками является то, что такие сайты содержат множество других видов информации не касающиеся учебы, которые скорее всего будут отвлекать их от учебного процесса. Сайты типа www.blogger.com позволяют создавать веб-страницы только по определенной тематике и только для узкого круга лиц. 
Основные академические пользы в использовании блога учителем заключается в том, что оно предоставляет учащимся возможность продемонстрировать навыки критического мышления, а также применять языковые и письменные элементы, которые демонстрируют аналитическую мысль и понимание. Другая польза блога в том, что учащиеся на этом учатся быть самостоятельными и ответственными за свое обучение.  Как только учащиеся получают письменные задания в виде сообщений в блоге, они учатся понимать свою ответственность за обучение, обязательства, важность планирования и стараются уложиться в сроки не отставая от темы. 
Помимо всего этого Blogger позволяет развивать среди учащихся навыки письма. Бывало, что некоторые учащиеся, которые не совсем активно говорили во время урока, позже публиковали в блоге довольно красноречивые и объемные статьи, отстаивая свою точку зрения или делясь своими знаниями по определенной тематике.    
В жизни каждого педагога довольно часто наступают моменты, когда ему приходится учиться многому новому, к тому же успешным в своем деле любого человека в наше время делает его желание постоянно учиться на протяжении всей своей жизни. Но также довольно часто у каждого из нас появляется желание поделиться чем то уже изученным и освоенным, распространить свои знания, опыт или идеи среди своих коллег, знакомых или учащихся. Для   этого как нельзя кстати подойдут сервисы видеохостинга «Youtube».  Имея недорогую камеру или программное обеспечение для захвата  экрана и записи видео (такие как Camtasia studio или Bandicam, например)  вы можете сделать свой авторский видеоурок по определенной тематике и загрузить его в свой личный канал на youtube. Количество просмотренных вашими посетителями видео даст вам понять, насколько это тема была интересна людям. К тому же увеличивая количество просмотров и размещая рекламы на видео вы можете иметь пусть и небольшие, но стабильные заработки. Сервис Youtube также можно использовать для обсуждения каких либо актуальных вопросов, для этого достаточно включить опцию добавления комментариев, и вы сможете вести с вашими посетителями диалоги прямо внизу добавленного вами видеоурока.
И напоследок хотелось бы добавить, что для того, чтобы успешно пользоваться большинством сервисов Google, в том числе и блогом вовсе не обязательно быть IT-специалистом высокого уровня или иметь при себе дорогостоящее компьютерное оборудование, достаточно иметь свой личный google-аккаунт, хорошое стабильное подключение к интернету и иметь базовые ИКТ-компетенции.
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