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 По мнению Выготского: «Есть один основной факт, который очень убедительно показывает, что до литературного творчества ребенок должен дорасти. Только на очень высокой ступени овладения речью, только на очень высокой ступени развития личностного внутреннего мира ребенка становится доступным литературное творчество.» 

   Именно уроки литературного чтения, начиная с первых дней пребывания ребенка в школе, способствуют развитию устной и письменной речи, а также развитию творческих способностей школьников, так как ученик в учебном процессе обучения старается занять позицию исследователя, творца. Развитие творческого воображения особенно важно в современных условиях реализации обновленной образовательной программы. Цель учителя – вывести личность каждого ученика в режим развития, пробудить инстинкт познания.

   Развитие творческих способностей посредством литературной деятельности будет успешным, если соблюдать следующие условия:

  - использовать совокупность методических приемов, направленных на развитие творческого потенциала;

  - использовать образцовые авторские и народные произведения;

  - зарубежный литературный материал должен опираться на знания детей в области отечественной литературы, тогда мы научим их уважать свою культуру и обогатим их кругозор;

  - осуществлять преемственность между начальной и старшей ступенью обучения. 

Курс литературного чтения предполагает вовлечение всех школьников в творческую деятельность, причем не только читательскую. В зависимости от склонностей и задатков каждый ребенок может проявить себя в творчестве по-разному: в качестве писателя, критика, художника-иллюстратора, чтеца, актера.

Поскольку творческая деятельность предполагает наличие у детей литературно-творческих умений, необходима специальная система упражнений и заданий, которая позволила шаг за шагом формировать умение выполнять творческие задания.  

      Под системой мы понимаем последовательное включение творческих заданий: от простого к сложному. Во-первых, это воспитание у учащихся качеств, служащих предпосылками для творческой деятельности: наблюдательности, общительности, речевой и общей активности, хорошо натренированной памяти и быстроты припоминания, сообразительности, привычки анализировать и осмысливать факты. В то же время предпосылками творчества являются мир эмоций, способность увлекаться, развитые познавательные интересы, воображение. Во-вторых, самовыражение индивидуальности, личности ученика через творчество. Самовыражению служат самые разнообразные типы сочинений: отзывы о прочитанных книгах и просмотренных спектаклях, рисование кадров воображаемого кинофильма или диафильма по прочитанному. В-третьих, это элементы исследовательской деятельности учащихся. 

      Литературное произведение – это искусство слова, поэтому с первого класса используются такое творческое задание, как работа над художественным словом, его значением и формой.  Слово позволяет осознать ребятам мир своих чувств, поэтому необходимо развивать у детей «чувства слова» - основы литературы как вида искусства. Для выявления выразительных возможностей слова дети выполняют специальные творческие задания. Они должны отвечать устно и письменно на, казалось бы, странные вопросы: «Какие настроения возникают у меня, когда я слышу «шум», «шелест», «лепет»? Что я чувствую, представляю, когда звучит слово «волна» и т.д. Таким образом, ребенок прикасается к одной из самых глубинных тайн литературного творчества: к тому удивительному явлению, когда произведение «вырастает» из «зерна» одного-единственного слова, которое необычно, индивидуально прозвучало и вызвало целую гамму чувств. 
    В работе с детьми мы используем прием «Литературный эксперимент». Цель данного приема – дать детям материал для сравнения, привлечь их внимание к авторскому выбору слова. Наблюдаем, как звучит текст без авторского слова, как он изменился? Далее то или иное выражение дети находят в других текстах, придумывают собственные примеры, а затем употребляют эти выразительные средства в собственной речи. 

   Эффективным для понимания и нахождения художественных средств является такой прием, когда мы не заменяем слово, а «включаем» воображение: «Дождь барабанил по крыше» - как ты это представляешь.

   В системе творческих заданий особое место занимает игра «Путаница». Суть игры такова. На доске или на отдельных листочках выписаны через запятую слова нескольких афористичных изречений. Детям нужно внимательно прочитать слова, подумать и постараться вычленить из всех слов те, которые составят знакомые афоризмы. Можно привлечь не только пословицы, но и поговорки, загадки, различные примеры детского фольклора. Возможно использовать в работе над словом следующие задания: 
Задание «Соединялки» учит составлять как можно больше вопросов, соединяя два предмета. Например, линейка – книга, шляпа – мост, газета – верблюд, солома – телевизор, утюг – трамвай.  Вопросы должны быть необычными или смешными. 

 Задание «Определение»Раздаются карточки со словами: автобус, яблоко, озеро, ромашка, одуванчик и т.д. Предлагается в течение одной минуты рассказать о своем объекте так, чтобы все поняли, что имеет в виду говорящий. Нельзя называть свое слово и жестикулировать руками.
 Прием «Мозаика» Класс делится на группы и каждой группе предлагается задать вопросы по заданному отрывку текста.
Прием   «Ассоциативные загадки»  Большое внимание на уроках уделяется фольклору, особенно работе с пословицами, загадками, народными сказками, а также с эпосом,   былинами и легендами. Работа над загадками – это упражнение в самостоятельном развитии мышления, сообразительности, воображения.  Они учат детей говорить ярко, образно, просто. Уроки с использованием загадок проходят интересно и не утомляют учащихся, доставляя им полезные упражнения для ума. Сочиняя загадку, дети получают возможность сконцентрировать свое внимание на конкретном, реально воспринимаемом или воссозданном в воображении предмете. Цель последнего этапа – научить пользоваться алгоритмом для сочинения ассоциативных загадок. Работа ведется по таблице, которая заполняется по ходу сочинения загадки.
     На что похоже? -…                      Чем отличается? -…

  Пословицы и загадки используются в творческих работах для закрепления понятия «созвучие» или «рифма». Дети охотно и успешно облекают свои загадки в рифмованную форму.

Например, загадка Дулат Карима:
Круглый, как солнышко

Мягкий, как перышко

Вкусный, как хлебушек

Радует детушек. (баурсак)

Игра «Журналисты»  Она для тех, кто хочет побывать в роли героев произведения, приглашаем сесть под дерево мудрости. Остальные дети журналисты. Их задача – задать интересный, необычный вопрос героям. Задача «героев» произведения – дать полный, хороший ответ.
Сравнение нескольких произведений – это творческая работа, которая носит исследовательский характер. Например, сравнение начала сказок. Дети с первого класса проводят исследовательский поиск и приходят к выводу, что сказки начинаются по-разному: «Жили-были…», «В некотором царстве…», «Жил на свете…» и т.д.

Сочинительство сказок – это один из эффективных приемов для развития творческих способностей детей, способствует самовыражению младшего школьника. Дети очень любят слушать сказки, но, как правило, не умеют их сочинять. Поэтому, прежде чем давать детям написать собственную сказку, в начале обучения целесообразно использовать приемы, которые помогут постепенно ввести детей в роль «сказочников».

   1. Выделять опорные слова из сказки:
- Чтобы расколдовать сказку, нужно по предложенным словам вспомнить, как называется сказка, кто ее автор.  На листочках записываем опорные слова: Алдар Косе, бай, шуба, скакун. По ним  отгадываем, о какой сказке идет речь.

  - Самостоятельный подбор опорных слов. Сочинение сказки по опорным словам.

  2. Решать «сказочные задачи», не изменяя или минимально изменяя сюжет сказки: 

- Что надо сделать, чтобы помочь Тимоше вернуться к маме?(«Разноцветная бабочка» А,Платонов 4 класс)
_Что было бы , если бы Царица полюбила Царевну? («Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях» А.С.Пушкин 4 класс)
-Что было бы ,если бы Лесоруб  не нашел Мальчика-звезду?(«Мальчик-звезда» О.Уальд 4 класс)
3. Переделать знакомую сказку, т.е. «переврать сказку», ввести нового героя и развить новый сюжет:

 По опорным словам вспомни сказку, найди лишние слова. На основе лишних слов придумай новые интересные действия в известной сказке.

                Колобок, заяц, волк, медведь, лиса, сорока.

                Маша, дедушка, бабушка, Алдар Косе.

                Царевна ,Царевич, семь богатырей,дракон.

 4. «Выворачивание сказки наизнанку»
Это задание помогает детям не только составлять пародию на знакомое произведение, но и дает возможность развить его в любом направлении.

- Составь сказку, используя сказочные слова и выражения этой сказки, где:

   1) Белоснежка встретила в лесу семь великанов.

   2) Волк хотел съесть козлят, но они захватили его в плен.

 5. Сочинение сказки по началу или по концу.

Более самостоятельный вид работы. Дети уже имеют героев сказки, начало или конец какой-то истории, им только нужно придумать продолжение. Например, сказка по аналогии, сказка и музыка, сказка по начальной фразе, дописывание сказок.  Например, придумать историю, как правил государством справедливый мальчик (О. Уальд «Мальчик – звезда. При сочинении возможно использование юмора. Он стимулирует интерес и является эффективным средством для снятия напряжения, тревоги.

6. Создание собственной оригинальной сказки. 

 Самый трудный вид работы. Все детям нужно придумать самим: и название, и героев, и сюжет.  Можно использовать такой прием:

Нужно взять из названия сказки самое главное слово, написать его сверху вниз, букву над буквой и рядом с каждой буквой написать любое слово, начинающееся с этой буквы, например:

                          Ю- юрта
                           Р - разбойники

                           Т -той

                           А – Алдар Косе

Используя эти слова, можно написать сказку, а слова, которые будут не нужны, можно не использовать.

 7.Очень помогает при сочинении сказок составление «сказочного 

словаря», где дети записывают зачины, концовки, сказочные выражения, средства передвижения, волшебные предметы. 

  Активно использую метод фантазирования, который содержит приемы фантастических гипотез, придумывания фантастических объектов.

8. Прием «Свободное выступление»

 Представьте себе, что на сказочную конференцию по правам сказочных героев собрались персонажи любимых сказок. Каждый из них выходит к трибуне и говорит…(Нужно выступить от имени сказочного героя любимой сказки).

Приемы создания собственных текстов:

1.Прием «Напишите письмо» 

Учащимся нужно написать кому-либо письмо от имени героя произведения, это позволяет поставить себя на место другого, соотнести его мысли и чувства со своими.

2.Прием «Пишем сказку на новый лад»

Ребята получают листочки бумаги, на которых обозначены персонажи любимых сказок, но при этом включены слова из нашего современного лексикона.

     Колобок, бабушка, дедушка, волк, лиса, медведь, велосипед, соревнования.

  Ребята должны написать сказку, используя предложенные слова, на современный лад. Время написания сказки 7 минут. Группа разыгрывает сказку по ролям.

3.Прием «Составление телеграммы, инструкции, памятки» научит отбирать наиболее важную информацию из прочитанного и представить ее в сжатом, лаконичном виде.

4.Прием «Письмо по кругу» предлагает групповую форму работы. Детям нужно не только размышлять на заданную тему, но и согласовывать свое мнение с членами группы. У каждого члена группы – тетрадь и ручка, каждый записывает несколько предложений на заданную тему, затем передает тетрадь соседу, который должен продолжить его размышления. Тетради передаются до тех пор, пока каждая тетрадь не вернется к своему хозяину.

6. Высказать свое мнение о книге, спектакле, картине и др. помогает такой вид работы как написание отзыва. Я использую вопросы, при помощи которых, дети выполняют данное задание:

  - Понравился ли тебе рассказ? Почему?

  - Удачно ли созданы автором образы героев?

  - Есть ли в рассказе интересные описания героев? А их характеров?

  - Какие изобразительные средства помогли автору рассказать о…?

  - Можно ли рассказ назвать оригинальным, интересным, необычным?

  - Поясни заглавие рассказа.

  Можно предложить учащимся схему, которую можно использовать на любом уроке при написании отзывов.

Опорные фразы отзыва о произведении:

   Я прочитал рассказ… В нем говорится о … Основными героями рассказа являются…
Наибольшее впечатление на меня произвел эпизод, в котором…Или особенно понравилсямне эпизод, который… Главная мысль рассказа заключается в том, что… Или автор хотел сказать читателю…

Например: Маканов Таир ученик 4 «В» класса.

Я прочитал литературную сказку Оскара Уальда «Мальчик -звезда» В ней говорится о мальчике , который пройдя испытания, понял ,как он любит маму. Основными героями сказки являются Мальчик-звезда, мама, Лесоруб,его жена, дети. Особенно понравился мне эпизод, в котором Лесоруб принес найденыша в дом и жена стала ругать его. А Лесоруб ответил, что в доме в котором живут люди с каменными сердцами, всегда будет стужа. Автор хотел сказать читателю, что человек, понапрасну обижающий других, сам не замечает, как превращается в жабу.
      Хочется, чтобы дети были путешественниками, открывателями, творцами в этом мире, наблюдали, думали, рассуждали, творили красоту и радость для людей и находили в этом творении счастье».

«Творческую личность может воспитать только творческая личность» — для педагога эта истина является и девизом, и руководством к действию.

Резюме 
В данной статье читателю предлагаются   приемы литературно-творческого развития учащихся на уроках литературного чтения.  Эти приемы   помогут учащимся начальной школы в будущем ощутить себя творческой личностью, испытать чувство удовлетворения от самого процесса общения с книгой и создания своего текста, то есть, процесса написания сочинения. 
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