                                       Семинар-практикум.
Тема: «Игровой калейдоскоп» - ключ к развитию профессиональной 
деятельности педагогов.
 Цель: построение системы работы психолога  для создания условий   продуктивного личностного и профессионального развития педагогов на основе взаимного сотрудничества.
Успешная профессиональная деятельность педагога невозможна без профессионального развития. 
Профессиональное развитие – это процесс, который направлен на рост и совершенствование качества профессиональной деятельности, т.е., это тот процесс, который ведёт педагога к вершинам профессионального мастерства.
Вершина профессионального мастерства, это когда педагог умеет организовать деятельность ребёнка. 
Как идут к этим профессиональным вершинам? Непрерывно шаг за шагом мы должны осваивать новое.
Профессиональное развитие –  это расширение совершенствования знаний, опыта, умений, навыков и что очень важно – профессионально важных качеств личности. 
Профессиональное и личностное развитие неотделимы, они существуют вместе. И по существу, процесс профессионального развития – это внутри личностный процесс. И осуществляется он тогда, когда  тот, кто профессионально развивается, является субъектом этого процесса, т.е. я управляю своим профессиональным развитием.
Без чего невозможно обойтись в профессиональном развитии педагога? 
Без широких профессиональных контактов, без умения общаться, без умения сотрудничать.
Одной из приоритетных линий в работе психологов ДОУ – является работа с педагогами.
 Психолог призван сделать все возможное, чтобы обеспечить реальную гармонизацию взаимоотношений детей и педагогов в ДОУ.
 Психолог может реализовать различные виды работы с коллективом детского сада, способствующие улучшению собственного эмоционального состояния педагогов, снятию напряженности, усилению внимания к психологическим аспектам работы с детьми. Мы можем выявить наиболее сильные стороны каждого воспитателя и помочь ему так скорректировать работу с детьми, чтобы эти стороны выдвинулись на первый план. Это принесет несомненную пользу как самому воспитателю, повысив его самооценку и создав возможность раскрытия собственного творческого потенциала, так и детям.
Я назвала свою тему: «Игровой калейдоскоп» - ключ к развитию познавательной деятельности педагогов, потому что, игра – это познание мира, развития личности человека. 
И, сегодня, я предлагаю вам несколько игр и упражнений, которые можно провести при работе с педагогами. 
Практическая часть.
Упражнение: «Стаканчик».
Участники садятся в круг. Тренер даёт первому игроку пластиковый стаканчик. Задание: передать стаканчик по кругу таким образом, чтобы способ передачи от игрока к игроку ни разу не повторился.
 Игра:  «Кто вы?»
Участники садятся в круг. Инструкция: «Я раздам вам карточки, на которых написано название животного. Названия повторяются на двух карточках. К примеру, если вам достанется карточка, на которой будет написано "слон", знайте, что у кого-то есть карточка, на которой также написано "слон"».
Тренер раздает карточки.
«Прочтите, пожалуйста, что написано на вашей карточке. Сделайте это так, чтобы надпись видели только вы. Теперь карточку можно убрать. Задача каждого — найти свою пару. При этом можно пользоваться любыми выразительными средствами, нельзя только ничего говорить и издавать характерные звуки "вашего животного". Другими словами, все, что мы будем делать, мы будем делать молча. Когда вы найдете свою пару, останьтесь рядом, но продолжайте молчать, не переговаривайтесь. Только когда все пары будут образованы, мы проверим, что у нас получилось».
После того как все участники группы нашли свою пару, тренер спрашивает по очереди у каждой пары: «Кто вы?»
Это упражнение  способствует дальнейшему раскрепощению участников.
В то же время оно способствует развитию выразительного поведения, побуждает участников, с одной стороны, быть внимательными к действиям других, а с другой — искать такие средства самовыражения, которые будут понятны другим.
После завершения упражнения можно предложить поделиться впечатлениями, рассказать о том, как участники находили свою пару.
Упражнение: «Скороговорка».
Ведущий просит участников вспомнить любую скороговорку и затем по кругу её произнести:
- как будто это военная тайна; сплетня; срочное сообщение; доклад на педсовете; со злостью; с завистью; как Кощей и т. д. 
 Упражнение: «Пчелы и змеи»  (выполняется в подгруппах, которые комплектуются случайным образом, путем жеребьевки). 
 Цель: способствовать выработке стратегий сотрудничества.
 Участники делятся на 2 команды, одна из которых - пчелы, вторая - змеи. Каждая команда выбирает своего короля.
 Оба короля выходят из комнаты, в это время ведущий прячет два предмета, которые короли должны найти в комнате: пчелиный король дожжен найти мед (губку, ватку), король змей - ящерицу (карандаш). Как только короли возвращаются в комнату, их команды активно помогают им найти спрятанный предмет, издавая определенный звук: пчелы жужжат, змеи шипят. Чем ближе их король подходит к искомому предмету, тем громче команда совместно издает соответствующий звук. Сложность игры в том, что обе команды помогают своим королям одновременно, то есть невольно мешают другой команде.
Правило: Во время игры никто не должен что-либо говорить, или использовать жесты, мимику как подсказку для своего «короля». 
 Вопросы для последующего обсуждения:
Как вы чувствовали себя в роли короля?
Ваша группа хорошо вам помогала? Вы довольны своими подданными?
Как члены команды взаимодействовали друг с другом?
Упражнение: «Калоша счастья».
Цель: развитие позитивного мышления педагогов. 
Инструкция: Я предлагаю вам обуть калоши и стать счастливым человеком.
Задача – надев эти калоши, найти в ситуации, предложенной вам, позитивные стороны. Другими словами: посмотрите на ситуацию глазами счастливого человека. 
Упражнение: «Чемодан»
Участники садятся в круг. В центре стоит воображаемый «чемодан» и участникам предлагается собрать в дорогу – «профессиональный путь в дошкольном учреждении». Пожелания, советы, качества, которые понадобятся для успешного профессионального и личностного развития.
 Упражнение «Я хвалю себя за то, что...» 
 Цель: способствовать формированию позитивного самоощущения. 
 Ведущий предлагает участникам  похвалить себя за то, что у них получилось во время выполнения игр и упражнений. «Мы так редко себя хвалим, считая это неудобным, неправильным, непринятым. Сейчас у вас есть редкая возможность забыть об ограничениях и похвалить себя за то, с чем вы смогли справиться во время выполнений игр и упражнений.  Продолжите фразу «Я хвалю себя за то, что...»
 По окончании упражнения ведущий задает вопросы:
Трудно ли было хвалить себя? 
Какие чувства вы испытывали при этом?
   Работа психолога  с педагогами способна помочь педагогам в их самореализации и саморазвитии. Ведь только активный, творческий педагог может воспитать активную и творческую личность из ребенка.
 Еще В.А.Сухомлинский говорил: « Если вы хотите, чтобы ваш коллектив развивался, ведите его на дорогу педагогического развития». Именно в этом ключе рассматривается психологическое сопровождение педагогов. 
Таким образом, одной из целей психологической  работы является создание условий для продуктивного личностного и профессионального развития педагогов на основе взаимного сотрудничества, чтобы они взаимно дополняли, усиливали возможности и позитивную роль друг друга. Сотрудничество психолога  и педагогов при организации взаимодействия активных субъектов образовательного процесса направлено на создание эффективных, гибких и мобильных средств информационного обмена, выработки общей позиции, общего плана действий, которое может реализоваться через  организацию деловых игр.
Прощание.
Собраться вместе – это начало.
Остаться вместе – это прогресс.
Работать вместе – это успех.
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