1 мая — День единства народа Казахстана

Мини – центра «Балапан» при КГУ «ОШ им. А. Маргулана»

Традиции дружбы и взаимопонимания глубоко укоренены в самосознании нашего народа, составляя основы гармонии, мира и согласия в стране. Исторически сложившееся на благодатной казахской земле многообразие культур стало неотъемлемой частью нашей идентичности.
Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев
О проведении праздника в мини – центре «Балапан» при КГУ «ОШ им. А. Маргулана» села Петровка Бухар – Жырауского района воспитатели всех возрастных групп совместно с музыкальным руководителем провели для детей тематический утренник на 1 мая — День единства народа Казахстана. 
Наш мини – центр состоит из трех групп: 3 младшая группа (казахская): «Шөжелер», воспитатели: Жакупбекова Назгуль Нурлановна и Адамбекова Зухра Сембайкызы; 2 старшая группа (русская):  «Жұлдыздар», воспитатели: Кнауб Ирина Викторовна и Базарбаева  Лязат Ермековна, 1 средняя группа (казахская): «Балдырған», воспитатели: Жуматай  Рахия Амандыккызы и Сержан Рая.
Весной много праздников. И один из них, праздник 1 мая – День единства народа  Казахстана. Это праздник мира, труда, дружбы. Поодиночке не сделать того, что можно сделать вместе. Один успеет заложить кирпич, а совместными силами можно построить  дом! Соединяет людей дружба. 

Наше государство – Республика Казахстан занимает огромную территорию. Повсюду в нашей стране дружно живут и работают люди разных национальностей: казахи, русские, уйгуры, корейцы, украинцы, немцы, татары, узбеки и др. Мы гордимся, что Казахстан объединил нации и народности в единую братскую семью.
Наша цель была рассказать о том, что 1 мая – День единства народа Казахстана. Учить детей дружбе и любить свою страну, свою землю. И воспитать в них дружеские отношения. 
Тематический утренник начался с гимна Республики Казахстан, дети всех возрастных групп рассказывали стихи, пели песни, играли в разные игры. 
Нашими воспитателями была проведена большая работа по проведению праздника.  Воспитатели поделились видеороликами и фотографиями детей с родителями. А также в мини – центра «Балапан» в  инстаграмме имеется аккаунт minits, куда  скидываются все проводимые мероприятия, видеоролики и фотографии. 
Коллектив мини – центра «Балапан» поздравляет всех с праздником 1 мая — Днем единства народов Казахстана. Все успехи и достижения независимого Казахстана — это, прежде всего, результат великой и нерушимой дружбы всех Казахстанцев независимо от их национальной и религиозной принадлежности.

День единства народа Казахстана — один из самых уникальных государственных праздников.
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