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Интеллектум ойындары арқылы балалардың дарындылығын арттыру жолдары
Қaзiргi білім беру жүйесінің басты мақсаты – шығармашыл, сыни тұрғыда ойлай алатын, жаңа идеяларды өмірде қолдана білетін тұлға қалыптастыру. Бұл міндетті жүзеге асыруда балалардың дарындылық қабілеттерін дамыту өзекті мәселе болып отыр. Дарынды балалардың әлеуетін ашу үшін заманауи әдістер мен құралдарды тиімді қолдану қажет. Осындай құралдардың бірі – «Интеллектум» ойындары.
«Интеллектум» ойындарының маңызы Интеллектум – логикалық ойлау, есте сақтау, зейін, қиял және шығармашылық қабілеттерді дамытатын авторлық ойындар жиынтығы. Бұл ойындар дәстүрлі оқыту әдістерін толықтырып қана қоймай, балалардың қызығушылығын оятып, білімге деген ынтасын арттырады.
Ойындардың басты ерекшеліктері:
Оқушыны ойлануға мәжбүрлейді;  
 Шешім қабылдау жылдамдығын арттырады; 
Коммуникативтік қабілеттерді дамытады; 
 Топтық жұмыста көшбасшылықты және жауапкершілікті тәрбиелейді.
Дарындылықты дамыту жолдары
Интеллектум ойындарын жүйелі қолдану арқылы балалардың дарындылығын арттыру мына бағыттарда жүзеге асады:

1.Логикалық ойлауды дамыту.
Логикалық есептер мен тапсырмалар арқылы оқушының ойлау дағдысы қалыптасып, кез келген мәселені шешуде тиімді жол табуға бейімделеді.
2.Шығармашылық қабілеттерін шыңдау.
Ерекше шешімдер іздеу, ойды бейнелі жеткізу, жаңа идея құрастыру барысында балалардың қиялы дамиды.
3.Зейін мен есте сақтауды күшейту.
Жылдам әрі нақты есте сақтау қабілеті баланың оқу жетістігіне тікелей ықпал етеді. Интеллектум ойындарындағы тапсырмалар қысқа уақытта шоғырлануды талап етеді.
4.Командалық жұмысқа бейімдеу.
Ойындарда балалар топпен жұмыс істеп, пікір алмасуды, бір-бірінің идеясын қолдауды үйренеді. Бұл – болашақтағы көшбасшылық қасиеттердің қалыптасуына негіз.
5.Мотивацияны арттыру.
Ойын түрінде берілген білім оқушыны жалықтырмайды, керісінше қызығушылығын күшейтеді.
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