Эссе «Я – современный учитель начальных классов»
                                                                                                     Профессия учитель – зов души
Идут туда не за высоким званьем.
Порою получают там гроши,
Но это не считается в ней главным.
Здесь детство, искры творчества, мечты
Пытливые глазенки ребятишек.
Профессия учитель – зов души
И нет достойней звания учитель. 
 
  Каждый человек выбирает сам свой путь, по которому идет. И счастлив тот человек, который не сожалеет о своем выборе. 
Заканчивая среднюю школу, я решила для себя, что хочу посветить себя детям и стать воспитателем детского сада. Получив диплом, я устроилась работать по выбранной специальности. Занимаясь с маленькими детьми, я все больше убеждалась, что хочу учить детей. Поступив в педагогический институт на учителя начальных классов. 
Так я пришла работать в родную школу. Теперь я стою перед учениками и учу их тому, чему меня в свое время учили мои учителя. Конечно, не передать словами те чувства и эмоции, которые переполняли меня, когда я вела первый в своей жизни урок. 
Со стороны работа учителя кажется трудной и невыполнимой: тетради, журналы, уроки. А, по сути своей радостная, так как с нами самые чистые, искренние и любознательные люди - наши дети. Быть первым учителем- очень ответственно. Нам доверяют самое дорогое - ребенка. Результат труда учителя виден не сразу: не через час, не через месяц, а через несколько лет.
Я считаю, что главное в учителе это любовь к детям. Я их люблю просто за то, что они дети – эмоциональные, добрые и беззащитные. Это личности со своими характерами, привычками, темпераментами. Именно они, несмотря на свой маленький жизненный опыт, помогают постичь жизнь. Получается, что мы учимся одновременно. Именно школа, это то место, где я могу передать свою огромную любовь к детям.
    Быть учителем – это понимать, что современный ребёнок живёт в современном информационном мире, поэтому сегодня недостаточно знать предмет, методику его преподавания, необходимо владеть инновационными технологиями, эффективно использовать в образовательном процессе цифровые и электронные ресурсы. Сегодняшние дети воспитаны на компьютерах, смартфонах, планшетах, ноутбуках, электронных книгах… Порой кажется, что дети знают больше нас и заставляют идти вперёд, постоянно совершенствоваться: изучать компьютерные программы, использовать всевозможные электронные и цифровые образовательные ресурсы на уроке и вне урока.
 Современный педагог – это профессионал своего дела, который умеет переработать массу информации, найти все самое интересное, необходимое и полезное. Важными чертами современного учителя являются постоянное самообразование, самосовершенствование, самокритичность, эрудиция, целеустремлённость и овладение новыми современными электронными технологиями. 
Школа – самая удивительная страна, где каждый день приносит что-то новое, где каждый миг- это поиск чего-то нового и интересного. Педагогам нельзя быть с понедельника по пятницу и только на уроке. Учитель – это работа круглосуточная. Современный учитель должен плодотворно работать с родителями, привлекать их к совместному процессу воспитания ребенка.  Необходимо уметь находить индивидуальный подход к каждому ребенку, поэтому педагог должен владеть детской психологией, чтобы понять и вовремя прийти на помощь. Современный учитель - это не профессия, это - образ жизни.
[bookmark: _GoBack]Я считаю, что учитель — профессия, одна из самых главная на Земле. Она является источником радости человеческого общения, счастье погружения в мир детства, чувство причастности к рождению нового в этой жизни, возможности заглянуть в будущее. Надеюсь, что ни  когда не пожалею о своем выборе!



