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Сәтбаев қаласы
Тақырыбы: «Бағдаршам неге көңілсіз?»                                                                Мақсаты: Ойынды тәрбие құралы ретінде пайдаланып бала сезімін кеңейтіп тілін ұштастырып жол ережесін жасына сай меңгерту. Қалыптасқан түйсіктерін, білімдерін пысықтап, адам өмірі үшін қажеттілігін түсіндіру. Көшеде жүру ережесін білдіру арқылы жолда жүру мәдениетін үйретіп сақтыққа тәрбиелеу.Балалардың көшеде жүру ережелері туралы білімдерін  кеңейту. Ойын арқылы бағдаршам, негізгі жол, жиек жол  түрлері жайында нақтылай білім беру. Қарапайым көшеде жүру ережелерін естеріне сақтау өзара сыпайы болуға тәрбиелеу.                                                                                                                                                                                                        «Нұрбөбек» балабақшасының гимнімен басталады.                                                
Жұмбақ: Көзін ашып жұмады.                                                                          Бағыт сілтеп тұрады. (Бағдаршам)         
 Көліктің қаншасын үстінен өткізген,                                                                          Іргеден басталып, алысқа жеткізген.(Жол)
                                                                  
Қоян мен қасқыр кіреді.                                                                                                 
Қоян:Қасқыр,сен мені тыңдамадың. Көшеде жол ережесін сақтамай,өтіп кеттің.Содан сен жарақаттандың.                                                                                 Қасқыр:Мен жол жүру ережесін білмеймін ғой.Маған үйретші сен.   Қоян:Қане,онда балалалардан сұрайықшы.Балалар білетін шығар. Балалар,бізге көмектесесіңдер ме?                                                                                                                                  Жол жүру ережелері туралы сұрақ-жауап:                                                                             -Бағдаршамның түстері қалай орналасқан?                                                                            -бағдаршам түстері тігінен 1) қызыл, 2) сары, 3) жасыл болып орналасқан. Қызыл түсі жүруге тыйым салады; сары түсі назар аударыңыз, жасыл түсі жүруге рұқсат дегенді білдіреді.                                                                                                                                    -Жаяу адамдардың өтетін жолындағы сызықты қалай атаймыз?                            -Ақжолақша                                                                                                                                -Жолдардан қалай өтеміз ?                                                                                                         -Бағдаршам арқылы өтеміз                                                                                                         - Жаяу адамға қай жермен жүруге болмайды?                                                                           -Көлік жүретін көшенің ортасымен жүруге рұқсат етілмейді     Тәрбиеші:Жарайсыңдар,балалар.Өте дұрыс.
 Ойын. «Бағдаршам»
Ойынның шарты таяқшаларды алғаннан кейін үш жерге топталып, белгілерін айтады. Ал енді, сендердің зейіндеріңді тексеріп көрейін. Бағдаршамның қызыл көзі жанса тыныш отырыңдар, сары көзі жанса-шапалақтаңдар, жасыл көзі жанса- аяқтарыңмен жүруді бейнелеңдер.

[bookmark: _GoBack]Қызыл көзін ашқанда                                                                                                  Сынық сүйем баспа алға.                                                                                                           Сары көзін ашқанда                                                                                                       Қарап қалма аспанға.                                                                                                         Жасыл көзін ашқанда                                                                                                         Өте бергін жасқанба!
Тәрбиеші:Қоян,қасқыр сендер біздің «Айгөлек» тобының жол жүру ережелеріне арналған көрінісін тамашалаңдар.
Ойын: «Самакатпен жарыс»
Ойынның шартын Қоян мен Қасқыр ойнап көрсетеді.                                           Тәрбиеші:Балалар кім жеңімпаз болды?                                                                                        Кім самакатпен бірінші келді?Қоян ба,әлде Қасқыр ма?                  Балалар:Қоян                                                                                             Тәрбиеші:Дұрыс айтасыңдар.                                                       Тәрбиеші:балалар,осымен біздің ойын-сауықтыру іс-шарамыз өз мәресіне жетіп қалды.Сендердің арқаларыңда  бағдаршамның көңіл-күйі қайта көтерілді.
Ережені бұзбайтын                                                                                                                             Тәртіпті қатаң сақтайтын.                                                                                                   Өзіне де досына,                                                                                                      Сақтықпен бірге қарайтын.                                                                                                                                                         Зерек біздің достар бар,                                                                                                          Жол тәртібін бұзбайтын -деп бүгінгі іс-әрекетімізді аяқтаймыз. Қош сау болыңыздар.



