Психологическое консультирование родителей, воспитывающих детей с особыми образовательными потребностями
Одним из основных видов в системе психологической помощи родителям, воспитывающих детей с особыми образовательными потребностями, является психологическое консультирование.
Существующие в настоящее время в мировой практике виды консультативной психологической помощи родителям, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья чрезвычайно разнообразны. Они различаются по характеру решаемых задач специалистов. Эти различия формируют ту или иную модель психологической помощи.
Знакомство с родителями и ребенком в рамках психологического консультирования педагог-психолог должен сориентироваться в мотивах обращения родителей. На первых этапах педагог-психолог должен сориентироваться в мотивах обращения родителей. Мотивационные ориентации у родителей бывают разного характера. Адекватная деловая ориентация, когда родитель искренне заинтересован в решении своей проблемы и искренне доверяет психологу. И неадекватная, отличается от предыдущей тем, что родитель преувеличивает возможности консультанта. Также существует потребительская ориентация, когда родители все свои проблемы перекладывают на педагога-психолога и ориентированы на быстрое их решение. И последнее, игровая ориентация, когда родители обратились к психологу не с целью решения проблем, а с целью установить определенные отношения со специалистом, с целью проверки его компетентности.
Важным моментом первичной психодиагностики является анализ поведения родителей, обратившегося на консультацию. Разнообразная информация, извлеченная из первой беседы с родителями, требует соответствующего обобщения. Психологические синдромы представляют собой первоначальные гипотезы, которые уточняются в дальнейшей работе с родителем и ребёнком.
Необоснованность жалоб родителей может определяться следующими факторами: психологическая неграмотность родителей, искажение родительских отношений, психопатология родителей. В случае необоснованных жалоб психологическое консультирование должно быть направлено на родителей.
Особые трудности наблюдаются при работе с детьми и родителями, которые негативно и даже враждебно настроены на процесс консультирования. Причины враждебного отношения детей к психологу могут быть разными.
При направлении ребенка на консультацию к психологу учителем родители переживают, что их ребенок «не такой, как все», «странный», «неудачник» или даже «психически неполноценный». Нередко родители путают психолога с психиатром.
Нередко сам психолог может спровоцировать враждебность у ребенка длительным, бессистемным тестированием, авторитарным стилем беседы и др. Психолог должен помнить, что враждебность ребенка носит защитный характер и за враждебностью и подо0зрительностью скрывается тревожность.
В таких случаях необходимо помочь ребенку разобраться в его подлинных чувствах и тем самых трансформировать враждебность. Гораздо чаще в процессе консультирования встречается скрытая враждебность к психологу со стороны родителей. Большинство таких родителей не готовы к идентификации своих проблем, и психолог должен помочь родителям вербализовать свои переживания, открыто выразить их, так как любые невыраженные сильные эмоции, особенно отрицательные, затрудняют процесс консультирования. Если пс2ихолог сталкивается с психологической неграмотностью родителей, то, перед тем как предоставить родителям соответствующую информацию о ребенке, он должен их подготовить к ее восприятию.
В процессе консультирования с больным ребенком и его матерью психолог ставит перед собой следующие задачи:
· Формирование продуктивных форм взаимоотношений с ребенком, в семье и социуме;
· Коррекцию позицию матери, исключающей наличие проблем у ее ребёнка («Мой ребенок такой, как все, у него нет проблем. Вот подрастет и все само пройдет.»);
· Коррекцию позиции матери, направленной на гиперболизацию проблем ребенка, бесперспективность его развития («Из него ничего никогда не получится!»);
· Коррекцию позицию матери, ожидающей чуда, которое внезапно сделало бы ребенка совершенно здоровым.
