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Устный журнал
««Памяти земляков-ветеранов будем достойны!»
(Памяти наших прадедов, дедов, участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов посвящается …)



Классный руководитель: Колпакова Галина Викторовна


Тема: «Памяти земляков-ветеранов будем достойны!»
Цель: воспитание патриотизма, любви к Родине, развитие чувство уважения и благодарности землякам-ветеранам.
Задачи: воспитывать чувство патриотизма, любви к своей малой родине на примерах ветеранов-участников, участников Великой Отечественной войны, уважение к прошлому своего народа, способствовать воспитанию любви и гордости за свою Родину и народ, формировать ценности культуры и наследия народа.
Презентация, рисунки, 
Вступительное слово учителя. 
Учитель: Какие ассоциации вызывает у вас слово «война»?
Учащиеся приводят слова-ассоциации
Памяти наших прадедов, дедов, участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов посвящается …
Мы пройдемся по страницам устного журнала ««Памяти земляков-ветеранов будем достойны!».
 «Великая Отечественная война».
(Фонограмма «Священная война»)
22 июня 1941 года без объявления войны, вероломно нарушив договор о ненападении, между Германией и Советским Союзом, немецко - фашистские войска внезапно вторглись на территорию нашей Родины. Так началась Великая Отечественная война.
Ученик 1 Война - жесточе нету слова.
Война – печальней нету слова.
Война – святее нету слова.
В тоске и славе этих лет
И на устах у нас иного
Ещё не может быть и нет
Вся страна превратилась в единый боевой лагерь, она жила, работала и сражалась под одним лозунгом «Всё для фронта, всё для победы!»
Фонограмма «Вставай страна огромная»
22 июня 1941… Пройдут десятилетия и века, но человечество всегда будет помнить эту горькую дату начало самой страшной из войн. Священная война стала вечной свидетельницей бессмертного подвига воинов и в мирное время создавая бессмертный полк, мы с гордостью чтим память всех участников событий Великой Отечественной войны... Сердцу каждого односельчанина дорог День Победы – это день, когда каждый житель нашего села от мала до велика, всем, кому дорога память о наших земляках- ветеранах, отдавших жизнь за свободу, светлое будущее молодого поколения, выражают свою благодарность участвуя в шествии к Обелиску славы «НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО»,
I страница устного журнала: «История создания «Обелиска славы»
ВЕДУЩИЙ: В 1975 у директора Буландинской восьмилетней школы Плескачева Станислава Ивановича и учителя математики Гималтдинова Нафиса Михайловича, воспитанные в патриотическом духе к Родине, в гордость за своих земляков- участников ВОВ и с целью почтить память павших в ВОВ двух соседних деревнь, созрела идея по строительству Обелиска славы. 
Плескачев Станислав Иванович обращается к уважаемому человеку на селе, инженеру-механику Мартемьянову  Анатолию Николаевичу со своей идеей по возведению Обелиска Славы, в честь павших в ВОВ. Анатолий Николаевичу идея пришлась по душе и  создавшаяся группа-инициаторов отправляется к руководству Буландинского лесхоза. На тот момент директором лесхоза был Ахрименко Антон Трофимович. После визита группы к директору было решено: Обелиск Славы воплащается в жизнь.
Наступает основной момент- продумывание проекта памятника, изыскивание средсв, нахождения спонсоров и т. д. 
За создание проекта взялся инженер- механик Мартемьянов Анатолий Николаевич, предложенный им проект дополнялся разными предложениями сельчан. Но все-таки за основу был взят первоначальный проект автора, который необходило было внедрить в дело. Было определено место заложения фундамента между двумя поселками с. Сосновка и с. Жалаир на возвышенности. Эта территория была освобождена от корней деревьев, так как кругом находился лес. Инициативная группа занялась привлечение населения для заложения фундамента Обелиска. Среди сельчан не оказалось ни одного равнодушного к этой идее, потому что каждая семья потеряла своего близкого человека и родственника в ВОВ и активно пиняли участие. Среди населения были и ветераны войны, вернувшившиеся в семьи после объявления Дня Победы, они были горды за высокую оценку сельчан участникам в ВОВ. 
Собирались сельчане после работы, несмотря на усталость и нехватку времени, одним словом работали в 2 смены .
Мемориальные плиты для возведения изготавливались на заводе Ленина в г. Макинске, Орден был изготовлен по индивидуальному заказу. 
На Обелиске Славы водрузили слова « О тех, кто уже не придет никогда, Помните. Памяти павших будьте достойны»
Список составлен администрацией, работниками Макинского сельского совета, жителями  села. 
9 мая 1975 года в честь 30- летнего юбилея Дня Победы был открыт Обелиск Славы,и с этого момента Обелиск Славы является основным центром внимания. На обелиске Славы навечно высечены имена односельчан, погибших в годы войны.
Благодарим, солдаты, вас
За жизнь, за детство и весну,
За тишину, за мирный дом,
За мир, в котором мы живем!
Куда б ни шел, ни ехал ты
Но здесь остановись…
Могиле этой дорогой
Всем сердцем поклонись.
Обелиск стоит у дороги -
Это память минувшей войны.
ВЕДУЩИЙ: Всё меньше и меньше ветеранов Великой Отечественной войны становилось на митингах, посвященных годовщинам великой Победы. Такова жизнь…
Святослав Рерих писал: « Есть люди, как опоры моста, держащие на себе дорогу, по которой Культура и величие духа, накопленные предшествующими поколениями, идут в будущее, к поколениям сегодняшним и завтрашним. Без них - нет дороги. Они – вестники, связные человечества от одного поколения к другому». 
Бесценный материал, приобретённый в результате поисковых работ, о земляках-ветеранах нашего села , позволяет нам напоминать подрастающему поколение о пережитом и сложном времени ВОВ, воспитывать уважение к проявленному долгу земляков-ветеранов перед Родиной . 
2  страница журнала «Наши земляки - участники Великой отечественной войны».
Ведущий: Адамов Балтабек /1925-2009 гг./
Ветеран Великой Отечественной войны, ветеран труда
Гималдинов Маснави Исламгариевич /1925-2003 гг./
Ветеран Великой Отечественной войны, Ветеран труд
Кошкимбаев Сагиндык Хасенович /1922-1995 гг./
Ветеран Великой Отечественной войны, ветеран труда
Свитенко Андрей Иванович (1914-1989)
Ветеран Великой Отечественной войны,ветеран труда
Тасылбеков Саги Мусагулович /1917-2003 гг./
Ветеран Великой Отечественной войны, ветеран труда                   
Шмитд Магдалена Ивановна(1916-2000 гг.) Ветеран труда
Ведущий: Есть герои, ставшие известными всей стране. И есть земляки, чей подвиг не был так широко известен, но все равно это был подвиг, ведь каждый из них мужественно выполнил свой солдатский долг. Защищая своё Отечество, наши земляки легендарными подвигами обессмертили имя своё. 
МИНУТА молчания: Вам мы обязаны жизнью. Низкий поклон вам земляки- ветераны отстоявшие наше счастливое детство, вот уже несколько поколений родивших в послевоенное время хранят память о подвигах и героизме наших ветеранов Мы склоняем головы перед памятью тех, кто не вернулся с полей сражений.
(Аудиозапись песни «Журавли», на фоне музыки учитель читает:
Мне, кажется, порой, что солдаты, С кровавых не пришедшие полей. Не в землю нашу полегли когда-то, А превратились в белых журавлей…  Давайте и мы частичку своего сердца подарим этим маленьким журавликам. И пусть эти бумажные журавлики полетят над Землей, как наша память обо всех тех, благодаря кому мы живем на Земле. (Дети выходят на улицу и выпускают на воздушных шарах белых бумажных журавликов)
