                            Жарық пен көлеңке еліне саяхат
          Мақсаты: Физикалық құбылыстар туралы түсініктерін дамыту, жаңа сөздерді үйрету және шығармашылыққа қолдау көрсету үшін балалармен бірлесіп көлеңке экспериментін жүргізу.
[bookmark: _GoBack]Педагог балаларды шеңберге отыруға шақырып, әңгімені бастайды: «Ертеде алыстағы сиқырлы орманда екі күш болған: Жарық және көлеңке. Олар ағайындай болғанымен, әрқашан бір-бірімен жарысатын. Жарық жарқын және көңілді болды, ол қуаныш пен жылулық әкелді. Көлеңке жұмбақ болды, жиі бұрыштарда жасырынып, назардан тыс қалуға тырысты. Бір күні жарық мен көлеңке орманның қойнауында кездесті. Олардың қайсысы мықты екенін анықтайтын кез келді деп шешті. Жарық оның жарықтығы мен жылуы көлеңкені қуып жібере алады деп мәлімдеді, ал көлеңке оның құпиясы мен айласы оны жеңілмейтін етеді деп мәлімдеді. Сөйтіп олардың күресі басталды. Жарық жарқырап көрінуге тырысты, бірақ көлеңке қараңғы бұрыштарға қалай тығылу керектігін білді және оның жарығы сөніп қалғандай болды. Көлеңке айналасындағылардың бәрін орап алуға тырысты, бірақ Жарық оның қараңғылығы ене алмайтын жерлерді тапты. Олардың күресі ұзаққа созылмады, өйткені олар бір-бірінсіз өмір сүре алмайтындарын көп ұзамай түсінді. Жарық оның жарығын жарқын ету үшін көлеңкеге мұқтаж болды, ал оның қараңғылығын азырақ қорқынышты етіп көрсету үшін көлеңкеге жарық қажет болды. Сондықтан олар бірігіп, ажырамас дос болуға шешім қабылдады. Олар бірігіп жер бетіндегі ең таңғажайып өрнектерді жасай алатынын түсінді. Жарық күнді нұрландырды, ал көлеңке ағаштар мен гүлдердің көлеңкесінде сиқырлы өрнектер жасады. Міне, содан бері Жарық пен Көлеңке тату-тәтті өмір сүріп, орманның барлық тұрғындарына дүниеде жамандықсыз жақсылық болмайтынын, әр күштің өз орны мен мәні бар екенін еске түсірді. 
Жарық пен көлеңке туралы ертегіні тыңдап болған соң, мұғалім балалармен ертегінің негізгі тақырыптарын талқылауға және олардың түсінігі мен әсерлерін анықтауға бағытталған әңгіме жүргізе алады.
Ертегіні қабылдау:
· «Бұл ертегіде саған не ұнады?»
· «Оны тыңдаған кезде қандай сезімдер мен эмоцияларды бастан өткердің?»
Мағынасы мен сабақтары:
· «Бұл әңгімедегі жарық пен көлеңке нені білдіреді деп ойлайсың?»
· «Бұл ертегіден біз қандай сабақ аламыз?»
· «Жарық пен көлеңкенің оқиға соңында дос болуы неліктен маңызды?»
Достық пен келісім тақырыптары:
· «Неге дос болу және ымыраға келу маңызды?»
· «Қалай ойлайсыңдар, біздің өмірімізде жарық пен көлеңке сияқты тағы қандай күштер болуы мүмкін?»
Шығармашылық пен қиял:
· «Егер сен осы ертегінің кейіпкерлері болсан, қандай сиқырлы оқиғаларды елестетесің?»
· «Жарық пен көлеңке туралы өз ертегіңді құрастыра аласың ба?»
Жеке ассиоцация:
· «Ертегі кейіпкерлері мен өз өміріңің арасында қандай ұқсастықтар жасай аласын?»
· «Бұл оқиғаны естігеннен кейін шынайы өмірдегі жарық пен көлеңкенің байланысын қалай сезінесін?
Әңгімелесуден кейін тәрбиеші балаларды үстелдерге әкеледі және шығармашылық әрекеттін ұсынады: сурет салу немесе ертегідегі негізгі көріністерді немесе белгілерді көрсететін коллаж жасау. (Сіз балаларды рөлдік ойын ойнауға шақыра аласыз, онда олар ертегі кейіпкерлерін бейнелеп, өздерінің шытырман оқиғаларын ойлап табады)
(Балалармен ашық диалог жүргізіп, оларды шығармашылық ойлауға, өз ойлары мен сезімдерін жеткізуге ынталандыру маңызды. Әңгімені тыңдап болғаннан кейінгі бұл әңгіме сюжетті және сабақты түсінуді тереңдетіп қана қоймайды, сонымен қатар балалардың эмоционалдық интеллектісі мен әлеуметтік қабілеттерін дамытуға көмектеседі.)
Көлеңке мен жарықпен тәжірибе жасаңыз.
1. Балалар шамды алып немесе жай ғана күн сәулесін пайдаланып, оның бағытымен тәжірибе жасай алады. Жарық көзі қозғалған кезде нысанның көлеңкесінің пішіні мен өлшемі қалай өзгеретінін бақылаңыз.
2. Балалар әртүрлі пішіндегі әртүрлі заттарды (мысалы, ойыншықтар, пішіндері кесілген қағаз бөліктері) алып, олардың көлеңкелері заттың пішіні мен жарық бұрышына байланысты қалай өзгеретінін бақылай алады.
Қажетті материалдар:
1) Әртүрлі пішіндегі әртүрлі заттар (ойыншықтар, пластилин фигуралары және т.б.).
2) Жарық көзі (фонар немесе күн сәулесі).
3) Объектілерді орналастыруға арналған тегіс бет.
4) Қағаз парағы немесе жазу беті.

Балалар әртүрлі пішіндегі бірнеше заттарды жинап, оларды тегіс жерге орналастырады, жарық көзін қосады (фонар немесе күн сәулесін пайдаланады). Нысандарды жарықтандыру және көлеңкелер жасау үшін жарық көзін бақылап реттеп отырыңыз.
Олар әр заттың көлеңкесін бақылап, өз бақылауларын қағаз бетіне түсіреді немесе сызады.
Балалар жарық көзін немесе заттарды жылжыту арқылы жарықтың бұрышын өзгертеді және көлеңкелердің қалай өзгеретінін бақылауды жалғастырады.
Нәтижелеріді жазу
Әртүрлі нысандарды пайдаланған кезде және әртүрлі жарық бұрыштарында көлеңкелердің қалай өзгеретіні туралы бақылауларыңызды жазыңыз.
Қандай нысандар ең қызықты және әдемі көлеңкелерді жасайтынын сипаттаңыз. Неліктен бұл орын алғанын түсіндіре аласыз ба?
Объектілер мен жарық көзі қозғалған кезде көлеңкелердің қалай өзгеретініне назар аударыңыз. Қандай қызықты әсерлерді байқадыңыз?
Бақылауды аяқтағаннан кейін балалар нәтижелерді талқылау үшін жиналады.
Мұғалім сұрақтар қояды: «Жарықтың түсу бұрышы өзгерген кезде көлеңкелер қалай өзгереді?», «Нысанның қай пішіні ең қызықты немесе күтпеген көлеңкелерді тудырады?», «Көлеңкелер нысанның бір пішінімен басқаша көрінуі мүмкін бе? бірақ жарықтың түсу бұрышы басқаша ма?»

Балалар өздерінің көлеңкелі оқу құралын жасайды. Олар қызықты көлеңкелер жасау үшін қолданылатын ең жақсы нысандарды, көлеңкелердің пішіні мен өлшемін өзгерту жолын және жарық көзі қозғалған кезде оларды қалай өзгерту керектігін сипаттай алады.
Жаңа сөздерді меңгерту. Тәрбиеші тақырыпқа байланысты жаңа сөздермен таныстырады. Балалар жарық, көлеңке, мөлдір, мөлдір емес сияқты сөздерді үйреніп, әңгімелесуде, шығармашылық жобаларда қолданады.
 Білім кітабын құру. Балалар бірлесе отырып «Жарық пен көлеңке» туралы білім кітабын жасайды, өз суреттерін, эксперименттердің фотосуреттерін және ашқан жаңалықтары туралы жазбаларды қосады.
Бұл эксперимент балалардың когнитивті дамуына ықпал етеді, жаңа сөздерді енгізу арқылы сауаттылық дағдыларын дамытады және Реджио шабыттандырылған білім беру ортасында шығармашылықты қолдайды.
