ДОКЛАД
«Эстрадалық вокал жанры
ағымдары»
Орындаған: Молдатайыр.Л.Ы

Жоба мақсаты: 
1. Қазақ вальсінің королі Шәмші Қалдаяқовтың қазақ музыкасына қосқан үлесі, оның шығармалары мен шығармашылық жанрымен танысу және талдау.
2. Эстрадалық  вокалдағы түрлі жанрлар және сол жанрларда орындайтын белгілі вокалистерді анықтау.

Жоспары:
1. Шәмші Қалдаяқов шығармашылығы: әндерінің       	танымалдылығы, басқа тілдерде жандануы.
2. Шәмшіге арнау әндер және арқалықтың ақ таңы 
                                                             әнін талдау.
3. Эстрадалық вокалдағы ағымдар және жанрлар:     	шығу тарихы және ерекшеліктері.
4. Аталған жанр бойынша белгілі вокалистер: шығармашылықтарының ерекшеліктері.
5. Эстрадалық әндердің репертуарлық тізімдері.
 6. Қорытынды.
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Шәмші әндерінің танымалдылығы, басқа тілде орындалуы
· Шәмші әндерін білмейтін бірде-бір қазақ жоқ.
· Шәмші әндері тек қазақ тілінде емес сонымен қатар өзге тілге де аудырылған және шет ел әншілері қазақ тілінде де орындаған.
· Мысалы: «Әнім сен едің», «Ана туралы жыр» т.б. көптеген Шәмші әндерін Тогжан Муратова орыс тіліндегі кавер түрін орындады.
· «Қаракөз» әнін Армения әншісі Армен Оганесян және корейлік «Т.Ким» есімді корей әншісі орындады.




Шәмшіге арнау әндер және 
«Арқалықтың ақ таңы» әнін талдау.
· Шәмшіге көптеген ақын-сазгерлер өлеңдер, әндер арнаған. Мысалы: «Ән аға», «Шәмшімен сырласу» деген әндерді Еркін Нұржанов, Төреғали Төрәлі сынды қазақтың жарық жұлдыздары орындап жүр. Сонымен қатар М.Шаханов секілді көптеген ақындар қазақ вальсінің короліне өздерінің арнау өлеңдерін жазған.
· «Арқалықтың ақ таңы» әні – көп орындала бермейтін, жай ырғақты көңілге жағымды ән. Соңғы кездері Қанат Үмбетов пен Әлия Әбікен секілді еліміздің жарық жұлдыздары орындап жүр.
      
     
Эстрадалық вокал-эстрадалық ән көптеген ән бағыттарын біріктіреді, вокалдық өнердің барлық палитрасын біріктіреді.  Эстрадалық вокал эстрадалық ән айтуды білдіреді, бірақ Эстрадалық вокал ұғымы, әдетте, жеңіл және түсінікті музыкамен байланысты. Эстрадалық вокалда сіз халықтық мотивтерді де, джаз элементтерін де ести аласыз, бұл авторлық ән мен рок музыкасының элементтері. 
      Эстрадалық вокал академиялық вокалдан ашық және табиғи дыбыспен ерекшеленеді. Алайда, ән айту дағдылары, дұрыс позиция және дыбыстық қолдау академиялық сияқты эстрадалық вокалда да қажет.










Поп-музыка (ағылш. поп-музыка (popular music-тен pop-music) - қазіргі заманғы музыканың бағыты, қазіргі заманғы танымал мәдениеттің бір түрі. Ән схемасы: куплет+қайырмасы. Эстрадалық музыканың негізгі құралы - адамның дауысы. Эстрадалық музыкада ритмикалық құрылым маңызды рөл атқарады. Эстрадалық әндердегі мәтіндер, әдетте, жеке тәжірибелерге, эмоцияларға арналған: Махаббат, қайғы, қуаныш. Әндерді көрнекі түрде ұсыну үлкен маңызға ие: концерттік шоу және бейнеклиптер. Негізгі ерекшеліктері – қарапайымдылық, әуезділік, вокал мен ырғаққа сүйену, аспаптық бөлікке аз көңіл бөлу.
Фолк - (ағылш. - халықтық). Халық музыкасы-танымал халық музыкасы. Қазіргі Халық музыкасы халықтық және танымал музыканың қоспасына көбірек жатады. Бұл интонация әндері орыс халқына жақын немесе қазіргі заманғы өңдеуде ежелгі әндер орындалады. Фолк -. Бұл өлуге болмайтын ерекше мәдениет. Әдетте, барлық фольклорлық әндер ежелгі халықтық салт-дәстүрлермен, табиғи құбылыстармен, пұтқа табынушылық дәстүрлермен (фольклорда сақталған), адамның психикалық жағдайымен байланысты.

· Қазіргі ритм-н-блюз (ағылш. "R&B" аббревиатурасы ритм және блюз стиліндегі дәстүрлі музыкамен байланысты тудыратынына қарамастан, бүгінде бұл аббревиатура 80 — ші жылдары дискотекадан кейін пайда болған африкалық американдық музыканың стилін анықтау үшін жиі қолданылады.бұл жаңа стиль жан, фанк, би музыкасының элементтерін біріктіреді және 1980 жылдардың аяғында жаңа джек свинг ағымының пайда болуы нәтижесінде пайда болды.-хип-хоп. Қазіргі заманғы ритм мен блюз барабан машинасының ырғағымен тегіс, электронды дыбыс стиліне және жұмсақ, "шырынды" вокалға ие. Хип-хоп ырғақтарын қолдану әдеттегідей, бірақ хип-хопқа тән айқындық пен қаттылық та тегістеледі.














      Рок немесе рок — ролл Рок-рок - "рок-ролл" - 1950 жылдардың ортасында АҚШ пен Батыс Еуропада таралған танымал музыка жанры. Рок-н ролл королі-Элвис Пресли.
 Айырықша белгілері - бұл 1920-30 жылдардағы негрлер қалалық фольклорының ән-би жанрларынан шыққан айқын ырғақ, би қарқыны, еркін орындау, R & B және Rock-n-roll. Біздің елде рок музыкасының элементтері вокалдық-аспаптық ансамбльдердің (via) жұмысында көрініс тапты) Біздің Ресейде Кино тобы ең танымал болды.

















Джаз-бұл АҚШ-та ең танымал болған музыканың ерекше түрі. Джаз 19 ғасырдың соңында АҚШ-та африкалық ырғақтар мен Еуропалық үйлесімділіктің бірігуі нәтижесінде пайда болды. Джаз композицияларын орындау үшін импровизация мүмкіндігі қажет. Джаз королі-Луи Амстронг. Джаз вокалының техникасы барлық түстер мен дауыс мүмкіндіктерін барынша пайдалануды қамтиды (әртүрлі аспаптардың тембрлеріне еліктеуге дейін). Джаз вокалистері әріптестерінің фонында үлкен жұмыс ауқымы бар күшті дауыспен ерекшеленеді, гармоникалық және әуезді есту қабілеті жақсы дамыған. Сонымен қатар, осындай вокалды мамандандыруды таңдаған орындаушылар вокалды импровизация өнеріне ие. (Лариса Долина.)
Поп-рок (ағылш. Pop rock, Pop N' Rock) — рок музыкасының поп-музыкасының элементтерін біріктіретін музыка жанры. Әндер қарапайым құрылыммен, есте қаларлық әуендермен, музыкалық тіркестердің қайталануымен (діни қызметкерден), электрлік гитараның негізгі құралы ретінде соққы агрессивті көңіл-күймен (роктан) сипатталады. Ауырлығы әр түрлі болуы мүмкін, іс жүзінде аспаптық діни қызметкерден өте "ауыр" композицияларға дейін, бірақ поп-әуендермен сұйылтылған. Рок бағыттарының ішінде көптеген топтар 90-шы жылдардағы орыс аудиториясында үлкен танымалдылыққа ие болды : ДДТ, Любэ, Газа секторы Ресейде және басқа посткеңестік елдерде поп-рок музыкасы басқа рок жанрларымен салыстырғанда музыкалық радиостанциялар мен телеарналарда жиі жарық көретіндіктен кең таралған. Белгілі топтардың ішінде — "Мумий Тролль", "Земфира", "Сплин", "Вельвет", «Звери", "312 қала", «Братья Грим" және т.б. Мумий Тролль  тобының жетекшісі "поп-рок" терминінің орыс аналогын (ішінара ирониялық) ойлап тапты — "рокапопс.

















Эстрадалық әндердің репертуарлық тізімдері 
(балаларға орындатуға келетін20 ән)
К.Меладзе – «Вера»
М.Фадеев – «Танцы на стеклах»
М.Сәби – «Самға»
О.Газманов – «Нарисовать мечту»
Г.Исмбергенов – «Ерке күндер»
С.Бәйтереков – «Күнге табыну»
Алашұлы – «Батырлар ұраны»
К.Дүйсекеев – «Сәлем саған туған ел»
К.Дүйсекеев – «Домбыра туралы баллада»
С.Рыспанбет – «Әжетайым»
Ш.Сүлейменов – «Бәйге»
А.Исағұлова – «Көкпар»
Т.Досымов – «Сәйгүлік»
Б.Омаров – «Құтты ұям»
С.Сатпаев – «Путь»
П.Гагарина – «Колыбельная»
К.Меладзе – «Опять метель»
Т.Andi – «Danse monkey»
Өмірқұл Айниязов – «Байтақ елім»
М.Арапбаева – «Қазақ елі осындай»

· жеке жанрды да, жанрлардың синтезін де білдіретін сахна өнерінің бір түрі: ән айту, би, ерекше қойылым, цирк өнері, елестер. Спектакльге дайындық кезінде вокалистің өзі өз нөмірінің режиссері болып табылады. Суретшінің жеке ерекшелігіне, оның тембріне, психотипіне, актерлік және музыкалық дарындылығына, сыртқы және эмоционалды келбетіне сәйкес келетін әнді табу, сонымен қатар жанрға ,оның уақытша (Тарихи) құрамына, стиліне, мәтіннің 
· семантикалық жүктемесіне, негізгі идеясына терең талдау жүргізу маңызды. Эстрадалық әндерде халықтық және джаз мотивтерін байқауға болады.
Дәстүрлі романс, заманауи лирикалық ән, дамыған аспаптық сүйемелдеуімен би ырғағындағы ән. Эстрадалық әннің көптеген түрлерін біріктіретін басты айырмашылық-форманың қарапайымдылығы, олардың авторларының көпшілікті түсінуге, әуеннің есте қалуына деген ұмтылысы. Мұндай демократияның тамыры ежелгі романста және қазіргі қалалық фольклорда. Джаз композицияларын орындау үшін импровизация мүмкіндігі қажет. Джаз вокалының техникасы барлық түстер мен дауыс мүмкіндіктерін барынша пайдалануды қамтиды (әртүрлі аспаптардың тембрлеріне еліктеуге дейін). Дыбыс шығару тәсілі эстрадалық, және, әрине, күшті қолдауға қойылған дауыс.














"Музыка ұлтқа бөлінбейді" дейміз. Иә, біз кез келген елдің музыкасына құдды бір ана тілімізде тыңдап отырғандай құмарта құлақ тосамыз. Ондағы тылсам күш жүрек түкпіріне терең бойлап, саз сиқырына қалай арбалып қалғаныңды сезбей қаласың. Музыка жан-дүниемізді өзге бір әлемге жетелеп, сезім пернелерін дәл басады. Әсем  әуен ой-қиялымызға қанат бітіріп, көңіл сарайына нұрын төгеді.   Эстрадалық музыка– белгілі биіктіктегі дыбыстардан тұратын, адамға сазды әуенімен әсер ететін, дыбыстық көркем бейнеге негізделген өнер түрі. Өзінің эмоциялық әсері арқылы музыка адамзат тарихында қоғамдық-идеялық, мәдени-тәрбиелік және эстетикалық рөл атқарады. Музыка адам сезімін, ойын, оның ерік-күшін дыбыстық формада суреттейтін қатынас құралы ретінде қызмет етеді. 
Музыканы халық тудырады, ал біз, суреткерлер оны тек музыкалық аспаптармен орындауға бейімдейміз – деп М.И.Глинка айтқандай керемет жат тебірентерлік әніміз көп болғай!
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Дөңгелек (яғни, қараңғы және көлемді) дыбыспен ән айту, өйткені тек осындай ән академиялық стильдің техникалық күрделі шығармаларына тән барлық техникалық қиындықтарды жеңуге мүмкіндік береді. (Дыбыс тірегі күшті және көлемді)







 
Халықтық ән айту тәсілі әрқашан жалпақ ақ тембрмен ән айтуды қамтиды. Халықтық ән айту тәсілін көп немесе аз қолданатын барлық әншілер, яғни ақ және жалпақ дыбыс-популисттер, фольклоршылар, ел, джаз, поп – әншілер және кейбір рок-әншілер-көп жағдайда академиялық әншілердің әнінен төмен биіктікте ән айтады. Жалпы, вокалдық техниканың техникалық күрделі түрлері аз қолданылады. Шын мәнінде, джаз бастапқыда бір кездері фольклорлық ән болған. Содан кейін ол өзінің кейбір стильдерінде таңдаулылар үшін музыкаға айналды.Фольклорлық музыка-бұл үлгілі, өзгермелі және импровизациялық






 



Гроулинг немесе гроул (ағылш. growling — "рычание") - көбінесе экстремалды музыкалық стильдерде (дэт -, блэк -, трэш-и дум-металл, грайдкор, дэткор) пайдаланылатын вокалдық әдіс. Қазіргі кәсіби музыкалық мәдениетте гроулингті ХХ ғасырдың 30-шы жылдарында джаз әншілері қолданған Дыбыс жануарлардың өсуіне еліктейді. Бұл вокалистің іш аймағынан шыққан құрсақтың бір түрі. Гроулинг жиі ұштастыра отырып пайдаланылады басқа да төтенше тәсілдерін звукоизвлечения (scream, guttural, pigscream, squeal). Гроулинг үшін тіректе ән айта білу (диафрагматикалық тыныс алу) және ән айту кезінде жалған байламдарды қолдану қажет. Гроулингті төмен және жоғары деп бөлуге болады, сонымен қатар "қатал" (іштің ең төменгі дыбысы), көмей (дыбыстың қалыптасуы жоғарырақ болады) және жұлдыру (таза дауыстың айқай-шу, ысылдау)..












Скриминг немесе скрим (ағылш. screaming - "айқай") - ән айту әдісі, оны айқайлау немесе айқайлау деп сипаттауға болады. Ол қара металл, грейндкор, өлім металы, металкор, дэткор, спид-металл, скримо, эмокор сияқты музыкалық стильдерде қолданылады. Әдетте скримингті ер вокалистер орындайды, ол өте жоғары тесситурамен ерекшеленеді










       Грим (ағылш. грим – "мрачный"," зловещий")-қарапайым скримингтен гөрі тыныш, гроулға жақын естіледі, негізінен қара және қара металда қолданылады. Шрай (к) (одан. Schrei — "вопль") - деп аталады истеричный протяжный вой еске түсіретін вой волка. Депрессиялық қара металда қолданылады. Скрим-Швед мелодиялық металының мектебіне тән хардкорлық ән мен жоғары соққылардың араласуы нәтижесінде пайда болды, металкор және эмокор сияқты музыкалық стильдерде қолданылады, өте агрессивті айқай сияқты естіледі. Харш (ағылш. harsh — "қырқылдақ") - мелодиялық металлда, модерн-металда қолданылады.
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