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Только эмоциональное пробуждение

разума  даёт положительные

результаты в работе с детьми

В. А. Сухомлинский

I.ВВЕДЕНИЕ.
  Данная работа представлена учителем физики Кочутовой Г.А., прошедшим курсы: по Программе Кембриджского университета (второй) уровень, обновленного содержания образования по физике, разработке и экспертизе заданий для оценивания по предмету "Физика" в рамках обновления содержания образования Республики Казахстан и обобщившем изученный и апробированный материал в форме из опыта работы. 
  В последнее время  в образовании Казахстана  поддержка «талантливого ребенка» считается приоритетной.  Работать с детьми с высокой мотивацией необходимо, так как от этого зависит их будущее. Люди  с высокой мотивацией всегда были нужны обществу.  Они приносят пользу  государству. 

  Не каждый человек способен   реализовать свои способности самостоятельно. Необходима поддержка, которая даст толчок развитию способностей в той или иной сфере.  Цель данного опыта заключается в формировании компетенций обучающихся с высокой мотивацией на уроках физики. 

Педагогический опыт может быть полезен для учителей физики, работающих в МКШ. 
   Данный опыт может быть использован учителями, так как для  д формирования гармонично развитой личности необходимо развивать предметные компетенции, которые позволят обучающимся свободно ориентироваться в окружающем мире. 
II. Условия формирования опыта

В связи с изменениями  системной модернизации образования в Республике Казахстан изменились цели образования: развитие умений, компетентности, личностных качеств, позволяющих учащимся самостоятельно действовать в  различных жизненных ситуациях.  Условиями развития предметных компетенций на уроке физики являются: способности обучающихся к самосовершенствованию и саморазвитию. Второе условие – самовыражение индивидуальности, личности ученика через задания повышенной сложности; третье условие – конструктивная деятельность в изучении физики, ее   теории и практики. Четвертое условие – изменение содержания обучения на основе усиления его мотивационного аспекта. 
III.Теоретическая база опыта
     Во всех сферах общественной жизни востребованы творческие, активные, инициативные, самостоятельные люди, которые умеют жить среди людей. Современный человек должен уметь наблюдать, анализировать, вносить предложения, отвечать за принятые решения. Создание условий, обеспечивающих выявление и развитие одаренных детей, реализа​ция их потенциальных возможностей является одной из приоритетных социальных задач.  Учитывая, что в школе сложилась система работы с детьми с высокой мотивацией (конкур​сы, предметные олимпиады,  проекты, научные общества учащихся, выставки),  были созданы определенные усло​вия для личностно - ориентированного образования, администрация  и учителя школы предприняли усилия для создания собственной системы работы с одаренными детьми. Но кроме  этого необходимо развивать у обучающихся с высокой мотивацией компетенции, ключевые и предметные. 

 Ключевые компетенции – наиболее общие умения и способности, позволяющие человеку понимать ситуацию и идти к результату в личной и профессиональной жизни в условиях изменяющего современного общества. Анализ содержания понятия ключевые компетенции показывает, что их основу составляют навыки критического мышления. Как отмечается в Руководстве  для учителя программы второго уровня: «Критическое мышление – ведущее современное педагогическое понятие, актуальное для развития преподавания и обучения в Казахстане». 

  Помимо ключевых компетенций, общих для всех предметов, выделяются и предметные компетенции – это специальные способности, необходимые для эффективного выполнения  конкретных действий в предметной области, и включающие узкоспециальные знания, предметные умения, навыки и способы мышления. Физика - это один из предметов, который развивает как ключевые, так и предметные компетенции. Для развития предметных компетенций в обучении физике невозможно без качественного ресурсного обеспечения и образовательных программ. 
IV. Актуальность и перспективность опыта

  В нашем обществе за последние десятилетия произошел «информационный взрыв», это следствие использования  информационных  технологий. Реформирование системы  образования в современных условиях направлено на формирование у обучающихся не только набора знаний, умений и навыков, но и так называемых компетенций. Среди компетенций выделяют ключевые и предметные.  Ключевые компетенции: информационная, коммуникативная и способность видеть проблему и решить ее.  Развитие предметных компетенций на уроке физики обеспечивает развитие способности обучающихся к самосовершенствованию и саморазвитию, которая обеспечивает соответствие современного обучения с постоянно повышающимися требованиями общества к возможностям будущих специалистов. 
    Более высокий уровень сформированности  ключевых и предметных компетенций способствует успешному усвоению предмета физики. Развитие предметные и ключевые  компетенции приводит к повышению качества знаний обучающихся, плодотворному участию  в олимпиадах, интеллектуальных играх и конкурсах.
V. Новизна опыта
  Новизна опыта заключается  в том, что  созданы и внедряются педагогические технологии, новые подходы в обучении и развитии, обучение обучающихся происходит с использованием различных интернет платформ, а также использование в своей работе опыта работы коллег по развитию предметных компетенций  через урочную и во внеурочной деятельность.
  Опыт, который я представляю, будет способствовать развитию этих качеств, и будет содействовать развитию ключевых и предметных компетенций обучающихся с высокой мотивацией.   
 VI.Адресность опыта

  Опыт по теме: «Формирование   предметных компетенций у обучающихся с высокой мотивацией на уроках физики в МКШ»  ввиду своей актуальности в условиях обновления содержания образования,  принесет несомненную пользу  любому учителю физики МКШ. 
VII. Технология опыта.
  Физика - один из предметов, который может развивать ключевые и предметные компетенции [приложение №1]. 
  Как показывает опыт, одним из важнейших направлений по формированию предметных компетенций на уроке физики, является работа  по формированию универсальных навыков работы с физическими формулами, законами, явлениями. Этими навыками необходимо овладеть обучающимся с высокой мотивацией.  Известно, что основные структурно-генетические единицы физических знаний: величины, законы, - представлены в виде формул. С помощью формул достигается  уплотнение большого объема физической информации. При минимальном объеме символов, в физических формулах сконцентрирован большой объем учебной информации. При работе с физическими формулами происходит преобразование учебной информации от символов и условных знаков на вербальный язык и наоборот. В процессе такой работы обучающиеся развивают операции мышления: анализ, синтез, сравнение, установление логической зависимости, и таким образом происходит формирование критического мышления. Такие навыки необходимы учащимся с высокой мотивацией. Таксономия Б. Блума структурируется под систему навыков критического мышления. Таксономия Б.Блума широко сейчас используется на уроках физики, в которой выделяется шесть уровней мышления: знание, понимание, применение, анализ, синтез, оценка. Если пользоваться на уроках физики таксономией Б.Блума, то можно формировать ключевые и предметные компетенции для работы с учащимися с высокой мотивацией. 
  При работе с учащимися с высокой мотивацией использую ресурсы, которые помогают формировать предметные компетенции при изучении  физических явлений, физических величин, законов, которые представлены в виде схем, рисунков, моделей, сборника задач, презентаций. Данный материал помогает  в работе с учащимися с высокой мотивацией при подготовке к олимпиадам, конкурсам [приложение№2]. 
VIII. Результативность опыта

Работа по теме «Формирование   предметных компетенций  у обучающихся с высокой мотивацией на уроках физики в МКШ»  на протяжении нескольких лет привела к повышению качества знаний, призовым местам обучающихся в олимпиадах, интеллектуальных играх и конкурсах:
стабильное качество знаний по физике с 57,8 до 86,7%.  
Рейтинговая олимпиада по физике  (Региональный научно-практический центр «Қостанай дарыны» Управления образования акимата Костанайской области): Метанов Саит (1 место), Мендыгалиев Баян (2 место), Дейляшев Арман (2 место), Новотеев Тимур (2 место);

Росток (Региональная олимпиада по физике): Новотеев Тимур (2 место), Козлов Данил (3 место), Рамазанов Галымжан (2 место), Дейляшев Арман (2 место). 
«IQanat» (Республиканская олимпиада для учащихся сельских школ): Метанов Саит, Дейляшев Арман (2 тур, сертификаты), Бекбергенова Дарья (победитель 2 тура).
Ак-бота (Мендыгалиев Баян, Новотеев Тимур, Козлов Данил, Метанов Саит).
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Приложение 1
Компетенции, формируемые на уроках физики
 
	Название компетенции
	Основной смысл компетенции
	Деятельностная форма представления
компетенции

	1
	2
	3

	Ценностно-смысловые
	 
Это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение.
	 
Данный вид компетенций предполагает умения:
      формулировать собственные ценностные ориентиры по отношению к изучаемым учебным предметам и сферам деятельности;
      владеть способами самоопределения в ситуациях выбора на основе собственных позиций, уметь принимать решения, брать на себя ответственность за их последствия, осуществлять действия и поступки на основе выбранных целевых и смысловых установок;
      осуществлять индивидуальную образовательную траекторию с учетом общих требований и норм.


	Общекультурные
	 
Это компетенции, связанные с познанием и опытом деятельности в области национальной и общечеловеческой культуры.
	 
Данный вид компетенций предполагает умения:
      владеть знаниями и опытом выполнения типичных социальных ролей, уметь действовать в каждодневных ситуациях семейно-бытовой сферы;
      определять свое место и роль в окружающем мире;
      осознавать роль науки и религии в жизни человека, их влияние на мир;
      действовать в сфере трудовых отношений


	Коммуникативные
	 
Это компетенции, включающие знания необходимых языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями, навыки работы в группе.
	 
Данный вид компетенций предполагает умения:
      уметь представлять себя, свой класс, школу устно и письменно;
      владеть способами взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями; выступать с устным сообщением, уметь задать вопрос, корректно вести учебный диалог;
      владеть способами совместной деятельности в группе, приемами действия в ситуации общения, умениями искать и находить компромиссы.


	Учебно-познавательные
	Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности, соотнесенной с реальными познавательными объектами.
	Данный вид компетенций предполагает умения:
      ставить цель и организовывать ее достижение, уметь пояснять свою цель;
      организовывать планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей учебно-познавательной деятельности;
      задавать вопросы к наблюдаемым фактам, отыскивать причины явлений, обозначать свое понимание или непонимание по отношению к изучаемой проблеме;
      ставить познавательные задачи и выдвигать гипотезы; выбирать условия проведения наблюдения или опыта; выбирать необходимое оборудование; владеть измерительными навыками, работать с инструкциями, использовать элементы вероятностных и статистических методов познания, описывать результаты, формулировать выводы;
      выступать устно и письменно о результатах своего исследования с использованием компьютерных средств и технологий (текстовые и графические редакторы, презентации);
      иметь опыт восприятия картины мира.
 


	Информационные
	Это компетенции, обеспечивающие навыки деятельности ученика с информацией, содержащейся в учебных предметах, СМИ, а также в окружающем мире.
	Данный вид компетенций предполагает умения:
      владеть навыками работы с различными источниками информации: книгами, учебниками, справочниками, энциклопедиями, каталогами, словарями, ресурсами системы Интернет;
      самостоятельно искать, извлекать, систематизировать, анализировать и отбирать необходимую для решения учебных задач информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее;
      ориентироваться в информационных потоках, выделять в них главное и необходимое; уметь осознанно воспринимать информацию, распространяемую по каналам СМИ;
      владеть навыками использования информационных устройств: компьютера, телевизора, магнитофона, телефона, мобильного телефона и т.д.;
      применять для решения учебных задач информационные и телекоммуникационные технологии: аудио- и видеозапись, электронную почту, Интернет


	Социально-трудовые
	Это компетенции, обеспечивающие овладение минимально необходимыми для жизни в современном обществе навыками социальной активности и функциональной грамотности.
	Данный вид компетенций предполагает умения:
      уметь анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений;
      владеть знаниями и опытом деятельности в социально-трудовой сфере, в вопросах профессионального самоопределения


	Компетенции личностного
совершенствования
	Это компетенции, выражаемые в овладении учащимися способами деятельности в собственных интересах и возможностях, в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения.
	Данный вид компетенций предполагает умения:
      иметь опыт ориентации и экологической деятельности в природной среде (в лесу, в поле, на водоемах и др.);
      знать и применять правила поведения в экстремальных ситуациях: под дождем, во время грозы, при сильном ветре;
      осваивать способы физического, духовного и интеллектуального саморазвития.


Приложение №2
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