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ВВЕДЕНИЕ

В наш современный 21 век, век высоких технологий и ультрасовременной аппаратуры, кажется, что не осталось ни одной отрасли  знаний, которую бы досконально не изучил человек. В любых областях человек, пользуясь сложным компьютеризированным процессом изучения, может быстро, качественно, достоверно получить те или иные факты. 
Однако не всё так просто, как воспринимается изначально. Ведь даже самые “модные” и “умные” машины не в силах дать ответ на ряд вопросов, волновавших учёных во все времена. Одним из таких примеров стала наука ПАЛЕОНТОЛОГИЯ.  Она занимается изучением прошлого, в частности, все о динозаврах. Полностью вымерший биологически вид очень интересен нам и сегодня – возможно, его даже получится воссоздать, вот только нужно ли это? 
Динозавры… Само это слово действует на нас завораживающе. Мы сразу представляем себе доисторических животных.  Необыкновенные гигантские чудовища поражают наше воображение. Динозаврами я увлекаюсь с  3-х  лет и
 уже к 3, 5 годам много  о них знаю. 
     Из энциклопедий я узнал, что с момента возникновения жизни на Земле и  до сегодняшнего дня все живые организмы постоянно развиваются  и изменяются. Такой процесс длительных изменений называют эволюцией.  Постепенное возникновение одних организмов и вымирание других — характерные особенности эволюции. 
 Актуальность. Мой выбор данной научно-исследовательской работы неслучайный.     
Читая различные книги и энциклопедии о динозаврах, посещая «ДиноПарк» в городе Конье, музей динозавров им. Орлова  и выставку в г.  Шымкенте, я встречал много разной информации о динозаврах, но  очень мало, где бы выделяли их по уникальные способности, вид и размер. Поэтому эта тема актуальна и найдёт свою практическую значимость среди юных

 читателей. (Слайд 2,3,4,5)

Целью моего исследования стало: (Слайд 6)
1. Познакомиться с древними животными- динозаврами, их видами, средой  
         обитания, образом жизни.
2. Составить пятерку «самых-самых».
3. Создать «Дино-словарь» и макет.
Я поставил перед собой ряд задач: (Слайд7)
1. Изучить и проанализировать данные в научной литературе по выбранной  
         теме исследования.
2. Проанализировать информацию о динозаврах по разным признакам;
3. Провести опрос о динозаврах среди учащихся начальной школы
4. Систематизировать материал о необычных динозаврах;
5.  Собрать коллекцию динозавров.
Объект исследования: литература о динозаврах, научно-популярные энциклопедии, парк и выставка  «Динозавров» .
Предмет исследования: динозавры. 
Гипотеза: словарь о самых-самых динозаврах поможет читателям увидеть необычные стороны этих представителей. (Слайд 8)
План работы над проектом:
1.  Провести опрос среди учащихся начальной школы с целью выявления у учащихся общих представлений о динозаврах, представителях и знаний о «самых» необычных динозаврах.
2.  Изучить литературу и интернет источники о динозаврах.
3.  Среди изученной информации о динозаврах, выделить «самых - самых» по разным признакам.
4.  Создание макета и «Дино-словаря»

Методы и приемы, используемые в работе: сбор, обобщение и сравнительный анализ информации, социальный опрос, наблюдение, беседа, работа с компьютером.

Свою работу я начал с анкетирования учеников начальных классов нашей школы. И вот какие результаты у меня получились.(Слайд 9)
  Анкетирование     «Что ты знаешь о динозаврах?»                         
1. Как с греческого переводится слово «динозавр»?
· Древний дракон     -  69%             
· Окаменевший зверь – 4 % 
· Ужасный ящер -16 % 
· Ящер-убийца -11%

2. Как называется самый большой динозавр в мире?
· Карнотавр -0%
· Диплодок – 21%
· Гигантозавр – 69 %
· Патаготитан – 10 %

3. Кто из этих животных жил с динозаврами в одно время?
· Мамонты – 45%
· Никто -7 % 
· Саблезубые тигры - 13 %
· Огромные акулы- мегалодоны =- 35 %

4. Юлонг — один из самых маленьких известных динозавров. 
С кем он сопоставим по размерам?
· С воробьём – 10 %
· С лабрадором -60 %
· С колибри т- 10 %
· С курицей – 20 %
5. Когда вымерла большая часть нелетающих динозавров?
· В начале кембрийского периода – 5%
· В конце мелового периода -22 5
· В конце пермского периода т- 35 %
· В середине юрского периода – 38 %

 По результатам анкетирования мне стало ясно, что не все ребята владеют информацией о динозаврах  и  я ещё больше захотел составить словарь и сделать макет, чтоб поделиться информацией со своими друзьями и одноклассниками. И сегодня я поделюсь и с вами данной информацией.

                           Когда появились динозавры? (Слайд 10)

Динозавр в переводе с греческого обозначает «страшный» или «ужасный ящер». 
Вероятно, археологи были  потрясены,  когда  обнаружили  при  раскопках  
громадные кости  динозавров. Многие  ящеры  были  безобидными  животными  гигантских  размеров, которые  мирно  жили  в   лесах, питаясь  травой.   
Английский  ученый  Ричард Оуэн (1804-1892)  нашел  большое  количество  огромных   костей. Скелеты, которых  он   обнаружил, представились   ему  очень  страшными, и  он  назвал   их  «ужасными  ящерами», или  динозаврами. С   тех  пор  их  так  и  называют. 
Современные палеонтологи подробно описали, как произошли динозавры, какой у них был образ жизни, анатомия, среда обитания, разнообразие видов, распространение и размножение в доисторическом виде.
Чтобы узнать больше об этих животных, я прочёл  несколько книг  по нужной мне теме, в основном это были энциклопедии.
Из книги «Динозавры и доисторический мир» я узнал, что вся история Земли делится   учеными на эры. Эпоха динозавров охватывает большую часть мезозойской эры.  Примерно 250 миллионов лет назад  на нашей планете образовался единый материк Пангея. Климат стал суше. Появились большие  пустыни.  В этот период из-за перемены климата происходит вымирание многих древних  животных и растений. 
Не все виды динозавров жили на Земле в один и тот же период: с течением времени некоторые виды вымерли, в процессе эволюции возникли другие. 
(Слайд 11)
    Животные  пытались приспособиться к новым условиям.  Среда обитания тоже различной:
Ихтиозавры  и   Плезиозавры  были  морскими  существами, 
которые  могли  жить  только  в  воде. У них   были      плавники, с  помощью  которых   они   плавали.
Птерозавры   умели  летать. Их  жесткие  и  упругие крылья без перьев  совсем  не  были похожи  на крылья  сегодняшних  птиц.
Динозавры не могли  дышать под водой  и  жили   только на  суше.
Расцвет динозавров пришелся на юрский период (208-144 миллиона лет назад). 
Он назван так из-за того, что в горах Юра, расположенных на территории Франции и Швеции залегают камни, которые образовались в это время.
Какие животные были предками динозавров?
У них появились более плотные покровы, похожие на панцири,  чтобы лучше переносить жару и засуху. 
В это время появились необычные животные -  зверозубые рептилии или ящеры. Ученые считают их предками динозавров.  
  250 – 230 миллионов лет назад вся земная суша ещё входила в гигантскую Пангею. Климат оставался довольно тёплым. Приморские районы покрывали леса, а  во внутренних частях  континента по-прежнему располагались пустыни.  Именно в этот период начинается эра динозавров. В морях появились первые плезиозавры, а ихтиозавров уже водилось довольно много. Зверозубые рептилии практически вымерли, появились первые саламандры, черепахи, млекопитающие.
Первые настоящие динозавры разгуливали по Земле уже к концу триасового периода. Однако расцвет их эпохи пришелся на меловой период, когда численность и разнообразие видов этих рептилий стала максимальной.
Примерно 200 миллионов лет назад гигантская Пангея начала разделяться на
 отдельные материки.   Климат становился ровнее, теплее и влажнее. Пустыни отступали. Опять широко распространилась пышная растительность,  а в животном мире воцарились динозавры. Везде суетились разнообразные насекомые. В морях появилось огромное количество разнообразных рыб. Ученые считают, что  был один из самых благоприятных по климатическим условиям периодов для развития животного и растительного мира.

 ПОТОМКИ ДИНОЗАВРОВ

Так все таки, хоть какой-нибудь вид динозавров дожил до нашей современности? Кто прямой потомок динозавров? Полстолетия практически весь земной шар толковал о неведомом и загадочном животном, поселившемся в шотландском озере Лох-Несс. Приводились бесконечные факты (состоящие из многочисленных фотоснимков и видеозаписей), показания очевидцев, которые совершенно серьёзно уверяли, что видели неведомое чудовище, выглядывающее из воды. Иногда средства массовой информации сообщает о подобных встречах и в других уголках Земли. Всё это, безусловно, интригует и захватывает, заставляет задаваться бесконечными вопросами. Не так интересны сухие высказывания учёных по поводу того, что динозавров давно нет на земном шаре, как вопрос: "а может быть, ящеры-гиганты живут по сей день?"

 ДИНОЗАВРЫ И ПТИЦЫ
В последние годы среди палеонтологов достигнут консенсус, что ближайшими родственниками птиц являются дейнонихозавры (Deinonychosauria, «ящеры с ужасными когтями») — инфраотряд, включающий в себя семейства дромаеозавров (Dromaeosauridae) и троодонтид (Troodontidae). Вместе эти три категории были объединены в единую группу, получившую название Paraves. Центральное место в семействе дромаеозавров заняли микрорапторы (Microraptor gui) — четырёхкрылые мелкие хищники, способные летать либо планировать. Тот факт, что большинство основных дейнонихозавров были очень маленького размера, дало основание предположить, что предок всех летающих существ вёл древесный образ жизни и перемещался с одного места на другое планированием.
Теория эволюции птиц от рептилий возникла после открытия в 1860 году окаменелых останков археоптерикса — животного, жившего около 150 млн. лет назад в верхней юре. Археоптерикс обладал характеристиками типичного пресмыкающегося — особым строением таза и рёбер, зубами, когтистыми лапами и длинным, как у ящериц, хвостом. В то же время найденные окаменелости продемонстрировали хорошо сохранившиеся отпечатки маховых крыльев с перьями, аналогичных тем, что имеются у птиц. В отличие от предыдущих исследований, это существо уже не рассматривают в качестве общего прародителя всех современных птиц, однако оно считается древнейшим и наиболее примитивным представителем класса Aves или Avialae, и вероятно имеет близкое родство с настоящим предком. Среди возможных ближайших родственников птиц рассматривается также авимимус — маленький хищный динозавр с большими глазами и крупным мозгом, населявший Землю в меловом периоде около 75 млн. лет назад.

 КРОКОДИЛЫ

 Крокодилы, наряду с птицами, — единственные выжившие представители подкласса архозавров (Archosauria). Современные крокодилы являются остатками большой (до 500 семейств) группы крокодиловых, в позднем триасе произошедшей от текодонтов; большинство из них вымерло к началу кайнозоя. То, что крокодилы практически в неизменном виде дожили до наших дней, объясняется средой их обитания — населяя пресные водоёмы тропиков и субтропиков, крокодилы живут в местах, которые по сути мало изменились с древнейших времён. Крокодилы занимают особое положение среди пресмыкающихся, будучи ближе к динозаврам и современным птицам, чем к другим рептилиям; ряд особенностей их организации позволяет считать их самыми высокоорганизованными из пресмыкающихся. Эволюция крокодилов шла в направлении наибольшего приспособления к водному образу жизни и хищничеству.

                                                       "БАБУШКА" – ЧЕРЕПАХА

Черепахи появились еще в триасовом преиоде, приблизительно 200 миллионов лет назад, задолго до динозавров и, почти не изменившись, дожили до нашего времени. 
В ходе эволюции черепахи то переходили от наземного образа жизни к водному, то, наоборот, возвращались из воды на сушу. Сейчас на земном шаре обитает свыше 200 видов черепах. Они населяют все континенты, за исключением покрытой льдами Антарктиды, плавают в водах всех океанов, кроме Северного Ледовитого. Черепахи забираются высоко в горы, живут в джунглях, пустынях и степях, в лесах и лугах, плавают в болотах и реках, озерах и морях. Есть черепахи – малютки, не более 10 сантиметров в длину, и есть черепахи – гиганты – их длина может достигать 2 м, расстояние между кончиками лап – почти 3 метра, масса – до 600 кг. Внешний облик черепаз зависит от окраски и формы панциря, строения их конечностей, головы, шеи.
Некоторые виды черепах выглядят совершенно фантастично, некоторые – устрашающе. Но опасности для человека они не представляют: почти 200 миллионов лет назад черепахи утратили зубы, а челюсти их покрылись роговым веществом и стали похожи на птичий клюв.
Черепахи являются своего рода живыми свидетельствами дрейфа континентов, начавшегося около 200 миллионов лет назад. Древнейшими представителями класса рептилий были котилозавры (цельночерепные ящеры), массивные животные на толстых пятипалых лапах, чей череп был покрыт сплошным панцирем из кожных костей с отверстиями лишь для глаз, ноздрей и теменного органа. Сплошной черепной панцирь имеют и черепахи. Отделившись около 200 миллионов лет назад непосредственно от прарептилий; котилозавров, они дожили до наших дней, практически не изменившись.
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Заключение


Проведя исследование мира динозавров, я сделал следующие выводы:
-до начала XIX века динозавры были практически неизвестны человеку;
- о том, что динозавры существовали, говорят наличие костей, зубов, яиц, следов и даже отпечатков их кожи;
- насчитывают 500 видов динозавров, их относят к древним пресмыкающимся
-динозавры были травоядными, хищниками и плотоядными
-динозавры населяли все материки на Земле
- эра динозавров продолжалась 160 млн.лет
-динозавры вымерли в конце мелового периода, около 65 миллионов лет назад;
- причины  вымирания до сих пор никто не знает, есть только факты их вымираний;
 -нет единой точки зрения, было ли это вымирание постепенным или внезапным;
Динозавры - одни из самых загадочных существ, когда-либо населявших планету.
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