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Методическая разработка по теме:

«Изложение – миниатюра в работе над развитием речевой и коммуникативной компетенций учащихся специальных коррекционных школ»
Изложение — вид работы, в основе которого

лежит воспроизведение содержания высказывания,

то есть создание текста на основе данного, исходного.

В методике русского языка под изложением понимается письменная передача исходного текста в отличие от пересказа как устной формы передачи предлагаемого первичного текста. С позиций речевой деятельности изложение как создание вторичного текста предполагает восприятие, осмысление, понимание и воспроизведение учащимися исходного, первичного текста. При этом осмысление есть процесс анализа, а понимание – его результат, синтез, обобщение воспринятой информации, содержание которой должно быть воспроизведено либо полно, либо сжато, либо выборочно или с дополнительным заданием (в зависимости от установки, предъявленной в данном конкретном случае).

Значение изложения для развития языковой и речевой компетенций признается как в современной методике обучения русскому языку, так и в  методике русского языка вспомогательной школы.

Работая над проблемной темой: «Развитие речевой и коммуникативной компетенций учащихся специальных коррекционных школ» мною был проведен ряд экспериментальных исследований по проблемам развития связной речи. В том числе исследований по вопросам системы работы над изложением.
В частности, экспериментально исследовался вопрос о характере самого процесса написания изложений и особенности, которые в этом процессе обнаруживают умственно отсталые школьники. Не разработанность этого вопроса отрицательно сказывалась на практике обучения связной речи учащихся. Зачастую в процессе обучения последовательность проведения изложений не соблюдалась. И сегодня учителями русского языка вспомогательных школ не соблюдаются рекомендации по целенаправленному использованию данных видов творческих работ учащихся в течение учебного года. При этом понимание учителями вопросов проведения как изложений, так и сочинений выстраивается без учета внутренней (тематической, жанровой, стилистической) взаимосвязи данных видов творческих работ учащихся. Это приводит к нерациональному расходованию учебного времени, снижает уровень сформированности и коррекции языковой и речевой компетенций учащихся.

Исследование вопроса о взаимосвязи и целесообразной последовательности  в написании изложений позволило выяснить, что этот вид коррекционной работы повысит развитие речи учащихся, обогатит их навыками изложения мысли, сэкономит время, сделает более эффективной всю работу по коррекции и развитию связной речи школьников.

В соответствии с разработанной системой изложения рассматривается как вид работы, служащий формированию определенных речевых умений. Таких  как умение раскрывать тему высказывания, подчинять его основной мысли (замыслу автора), умение строить предложения, строить высказывание в определенной композиционной форме, умение оценивать свой творческий текст и др.

Методика русского языка во вспомогательной школе под редакцией М.Ф.Гнездилова, признает изложение как творческий вид учебной деятельности на уроках русского языка. Учитывая тот потенциал для развития личности, который несет в себе изложение, оно сегодня используется и как специальная творческая работа, необходимая для формирования языковой и речевой компетенции, и как средство формирования и коррекции грамотности в широком смысле этого слова.

Различные вопросы методики изложений освещены в многочисленных пособиях, адресованных учителю, в его распоряжении немало и сборников изложений.
Вместе с тем методический потенциал этого эффективного вида творческой деятельности учащихся, с помощью которой развиваются умения работать с готовым текстом, а также формируются умения создавать свое собственное высказывание, не до конца реализуется в практике школьного обучения.
Обычно изложения проводятся на уроках развития связной речи; значительно реже, как показывают наблюдения, изложение имеет место на уроках изучения строя языка. В известной мере это можно объяснить тем, что на проведение изложения в его стандартном для каждого класса объеме требуется от одного до двух учебных часов, во-вторых, на уроках грамматики на первый план выступают, казалось бы, иные задачи: усвоение грамматической теории и формирование общеязыковых и правописных умений.
Однако если посмотреть на уроки чтения  с учетом тех целей и задач, которые сегодня ставятся перед учебным предметом "русский язык" (обучение всем видам речевой деятельности: чтению, письму, говорению, аудированию), то становится ясно, что необходимо находить возможности, резервы для комплексного решения задач по формированию лингвистической, языковой и коммуникативной компетенции учащихся. 
Одним из реальных средств усиления речевой направленности уроков русского языка в специальных коррекционных школах является более широкое и систематическое использование творческих работ малой формы, в частности изложений-миниатюр.

Под изложениями-миниатюрами понимается такой вид работы, в основе которого лежит воспроизведение исходного текста малого размера, малой формы. В методической литературе и в практике работы школы оба эти термина: изложение малой формы (малого объема) и изложение-миниатюра используются как синонимы.
Для изложений-миниатюр в зависимости от класса подбираются тексты объемом от 40 до 110слов; это могут быть тексты любого типа и стиля речи. Обычно на изложение малого объема отводится от 8 до 20 минут урока, но учитывая уровень восприятия и развития умственно отсталых учащихся,  этот вид работы может занять и весь урок – 40 мин.
Представляется, что, как и изложение полного объема, изложения-миниатюры могут быть по отношению к объему исходного текста подробными и сжатыми. А по отношению к содержанию исходного текста — полными, выборочными, с дополнительным заданием. Например, дать аргументированный ответ на дискуссионный вопрос, поставленный в тексте, интерпретировать содержание или языковое оформление исходного текста (изложение с элементами интерпретации). Дописать конец изложения, ввести описание (элементы описания) предмета, места, действующего лица и др.
По усложнённости языковым заданием выделяются изложения-миниатюры с лексическими, грамматическими, стилистическими заданиями, с использованием выразительно-изобразительных средств языка и другими заданиями. 
Рациональность использования мини-изложений  на уроках русского языка оправдана тем, что такие виды работ позволяют включать текст как речевое произведение в уроки, на которых изучаются строевые единицы языка, и таким образом показывать функционирование единиц разных уровней в тексте и тренировать учащихся в их употреблении. Известно, что для формирования и коррекции любых умений, в том числе и коммуникативно-речевых, важна достаточная частотность, повторяемость заданий, с помощью которых эти умения отрабатываются. Обращение к изложениям-миниатюрам позволяет разумно увеличить количество обучающих работ для формирования собственно коммуникативно-речевых умений: анализировать текст с точки зрения его содержания, структурно-композиционных особенностей, его типологической, стилистической принадлежности, а также воспроизводить текст с учетом характерных для него признаков. В итоге — учить созданию своего, доступного высказывания с использованием выразительно-изобразительных средств языка. В методике и в практике обучения разработано и апробировано несколько основных направлений использования изложений-миниатюр на уроках русского языка.

Предлагаю отработанный мною материал по коррекции и развитию связной письменной речи учащихся вспомогательных школ  в форме изложений – миниатюр, а также текстов образцов на уроках русского языка. 
Изложение-миниатюра для решения 
собственно коммуникативно-речевых задач
Основное назначение изложений-миниатюр (как и изложений полного объема) — формирование коммуникативно-речевых умений. Например, мини-изложение используется для отработки умения определять тему и основную мысль текста, подбирать заголовок, который бы отражал не только тему, но и основную мысль, умения выделять микротемы текста и составлять план, находить ключевые слова, определять средства связи, редактировать текст и т.д.
Обычно учитель использует изложение для решения нескольких задач коммуникативно-речевого плана, при этом одна-две из них выступают на первый план в соответствии с программой по развитию связной речи. В рамках данного, специального направления работы изложения-миниатюры могут выполнять различные функции.

Изложение-миниатюра как этап 
подготовки к изложению полного объёма

В этом случае на этапе рассредоточенной подготовки к предстоящему изложению полного объема используется в качестве исходного текста для изложения малой формы фрагмент из текста будущего изложения. Это может быть та микротема (часть ее), понимание и воспроизведение которой вызовет у детей затруднения со стороны содержания, структуры, языкового оформления. Это может быть также та часть исходного текста, изобразительно-выразительные средства, которой важны для передачи основной мысли текста, для реализации авторского замысла, для обогащения речи детей и поэтому важно обратить на них особое внимание, поработать над ними, пропустить через сознание учащихся до урока написания изложения.
Так, например, далеко не все школьники в тексте изложения "Первый снег" по рассказу К. Паустовского "Прощание с летом" без специального анализа понимают смысл поэтического сравнения земли, припорошенной первым снегом, с нарядом невесты, а также значение слов одного из героев рассказа, Рувима, ("Первый снег очень к лицу земле"). Не осознавая роли этих выражений в реализации авторского замысла, дети опускают их при воспроизведении текста изложения. Поэтому представляются оправданными предварительная беседа с учащимися и изложение таких фрагментов текста:
– Я открыл глаза. Белый и ровный свет наполнял комнату. Я встал и подошел к окну — за стеклами все было снежно… Проснулся Рувим. Он долго смотрел за окно, вздохнул и сказал: "Первый снег очень к лицу земле". Земля была нарядная, похожая на застенчивую невесту.
Изложение-миниатюра с элементами интерпретации текста

В школьной практике использую изложения с различными дополнительными заданиями (лексическими, грамматическими, стилистическими и др.).
В числе заданий к изложению особо выделяю такие задания, выполняя которые, школьники учатся интерпретации текста. Термин "интерпретация" применительно к школьной практике работы с текстом до сих пор недостаточно освоен и уточнен. Вместе с тем, очевидно, что к заданиям интерпретационного характера следует отнести задания, направленные на обучение школьников с ограниченными возможностями в развитии восприятию, пониманию и толкованию текста в целом или его отдельных аспектов: смысла, сюжета, композиции, характеров героев, их поступков, изобразительно-выразительных средств и т.п. Интерпретация текста предполагает создание учащимися своего творческого продукта, в идеале – текста определенного жанра, в котором ученик оформит свое понимание прочитанного или услышанного.
Такие задания важны, полезны, необходимы. Они формируют вдумчивого читателя, учат школьников выражению своего, личностного отношения к проблемам текста, помогут в будущем стать "духовно самим собою", научат "выражать себя в слове".  Понятно, что анализ смысла, постижение интенции автора произведения, анализ композиции, языковой ткани и последующее оформление своего толкования тех или иных сторон текста в своем творческом продукте представляет для учащихся вспомогательных школ объективную трудность. Поэтому обучать умению интерпретировать текст, и прежде всего художественный, характеризующийся способностью к приращению смысла, необходимо систематически и постепенно как на уроках литературы, так и на уроках русского языка.
Изложение-миниатюра представляется именно тем упражнением, которое позволяет вводить задания интерпретационного характера, дозируя их объем и сложность в зависимости от класса, от уровня овладения учебным знанием школьников. Задания на начальном этапе обучения интерпретации текста в основном будут направлены на осмысление и толкование сюжетной линии, содержания, фактуальной информации текста (фрагмента текста). Следующий этап работы — проникновение в замысел автора, обучение постижению содержательно-подтекстовой информации, что предполагает включение в работу с текстом элементов лингвистического, литературоведческого анализа и анализа использования изобразительно-выразительных средств.
В качестве примера текста, который может быть использован на начальном этапе для обучающего изложения малой формы с элементами интерпретации на уроках русского языка в 8-9 классе, приведу миниатюру А. Приставкина "Муравей".
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Муравей    
Муравей тащил ягоду. Тяжелую. Красную. Из нее капал сок, и у муравья щипало глаза. Весь день он тащил ягоду и на закате солнца оказался на тропинке, а за ней уже была видна острая крыша муравейника.

По тропинке шел человек. Он нагнулся и сказал: "Гляди-ка, ягода". Потом увидал муравья и щелчком сбил его на землю. "Поди прочь, привык на готовенькое!" И с тем засунул ягоду в рот. И пошагал дальше.         
Текст может быть сопровожден следующими заданиями:
1) определите тему, основную мысль, жанр текста,
2) напишите подробное изложение;
3) выразите свое отношение к поступку человека;
4) выделите выразительно-изобразительные средства, использованные автором.
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Анализ работ восьмиклассников 1-2 уровня показывает, что учащиеся справляются с заданием успешно. Выражая свое отношение к поступку человека, аргументируя свою точку зрения, ученики обращаются за доказательствами к исходному тексту изложения, толкуют, интерпретируют текст на уровне фактуальной его информативности. Именно на это ориентирует их характер предложенного задания. 
Такие задания к изложению полезны, они способствуют формированию личностного отношения учащихся к предмету речи, они должны иметь место на начальном этапе обучения толкованию исходного текста изложения.
Однако такие задания не выводят учащихся за рамки оценки данного конкретного случая. А ведь замысел автора художественного текста "Муравей" гораздо глубже: речь идет о внимательном, бережном отношении человека к природе: «Человек, не будь так равнодушен и жесток к меньшим братьям своим: жестокость в малом рождает жестокость в большом. Будь бережен ко всему сущему на земле, от тебя лично зависит сохранение равновесия в природе, жизни на земле».
Кроме того, анализ работ восьмиклассников показывает, что при достаточно полной передаче исходного текста многие ученики вместе с тем опускают существенные детали, важные для понимания замысла писателя, и, не "прочитывая" подтекст, допускают фактические ошибки.
Так, ученики глагол "тащил" (несущий в контексте миниатюры смысловую нагрузку и поэтому употребленный автором дважды) заменяют глаголами "шел", "бежал"; опускают определение "тяжелую" к существительному "ягоду" или заменяют его определением "большую»; вместо слов "весь день тащил и на закате солнца оказался" восьмиклассники пишут: "вскоре муравей оказался".
Для того, чтобы ученики вспомогательной школы поняли смысл, заключенный в данном тексте, и сумели интерпретировать его, а также для того, чтобы предупредить подобные недочеты, представляется целесообразным предложить школьникам следующие вопросы и задания:
1. О чем этот текст?
2. Как иначе мог поступить человек в этой ситуации?
3. Как, по-вашему, автор относится к поступку человека? Выражено ли оно прямо, открыто в рассказе?
4. Какие слова и образные выражения текста помогают читателю понять точку зрения писателя, его отношение к событию?
5. Напишите изложение. Выразите ваше понимание замысла автора. Выразите свое отношение к поступку человека.
Такие задания будут способствовать формированию умений, необходимых для вдумчивого аналитического чтения, понимания текста и его интерпретации.

Изложение-миниатюра — этап 
подготовки к предстоящему сочинению

На этапе знакомства учащихся с новым "жанром" школьного сочинения используется, как известно, текст-образец (на сходную тему, того же жанра, типа речи, той же стилистической окраски). Роль образца может выполнять и изложение-миниатюра, работая над которым, школьники с ограниченными возможностями в развитии усваивают, о чем и как следует писать в предстоящем сочинении. Учитывая характер и степень влияния исходного текста изложения на последующие сочинения школьников, учитель предупредит механическое, неоправданное повторение в выборе предмета речи, элементов описания или микротем повествования, а также неуместное повторение речевых средств. С этой целью один из текстов учитель использует как изложение-миниатюру, другой будет проанализирован как текст-образец, третий мини-текст послужит дидактическим материалом для объяснения грамматической темы или станет материалом для свободного диктанта и др. Безусловно, тот или иной прием подготовки к сочинению (анализ текста-образца или изложение - миниатюру) учитель выберет, исходя из первоочередных задач обучения и фактора времени, а прежде всего, учтет уровень общей и речевой подготовки школьников. Так, например, известно, что изложению следует отдать предпочтение в классах с недостаточным уровнем языковой и коммуникативной компетенции, так как оно, изложение, оказывает большее положительное влияние на языковое оформление последующих сочинений, чем анализ текста-образца.
В качестве примера приведу миниатюру И.С. Соколова-Микитова, которая может быть использована как текст для изложения малой формы или выполнять роль текста-образца на этапе подготовки к сочинению-описанию природы по личным наблюдениям (по воспоминаниям) в 7-9 классах.

Тропинка
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Через поляны, через душистый сосновый бор и веселые березовые перелески вьется лесная тропинка. Весною и летом мы ходим гулять по этой любимой тропинке.
Гуляя по лесу, мы слышим и видим, как живут звери и птицы, растут, разговаривают между собой деревья и меняются времена долгого года. Много чудес раскрыла перед нами лесная любимая тропинка.
Задания к тексту:

1. Определите тему, стиль текста.
2. Что отражает название текста: тему? Основную мысль?
3. Сколько в тексте абзацев? Определите их границы.
4. Назовите тему каждого абзаца.
Кроме того, анализируя текст, важно обратить внимание учащихся на начало и концовку миниатюры как на признаки структурно-смысловой цельности и завершенности текста. А также обратить внимание на заголовок, который определяет тему и помогает определить её границы. Составление простого плана в форме повествовательных или вопросительных предложений поможет выделению микротем и объяснению абзацного деления текста. Работа завершится написанием изложения, близкого к тексту.
На дом ученики получат задание написать сочинение. Задание может быть предложено в такой форме:
«Сегодня вы узнали о любимой тропинке писателя Соколова-Микитова. А у вас есть любимая тропинка в лесу (в парке, в саду, в сквере)? В какое время года вы любите гулять по тропинке? Какие чудеса она раскрыла перед вами? Расскажите об этом в своем сочинении, уточните свой замысел. Озаглавьте сочинение. Подчеркните выразительно-изобразительные средства, используемые в сочинении».
На данную тему, как показывает опыт, может быть предложено сочинение-миниатюра как классная работа через 2-3 дня после написания изложения (с предварительной домашней подготовкой или без нее – в зависимости от конкретных условий работы).
У каждого школьника есть знакомая ("любимая", "родная", "интересная", "чудесная") тропинка. Одного она, "петляя, ведет в лес за ягодами и грибами", другого — "к речке через мост и поле", третий вспоминает тропинку, по которой он "ходил с мамой в детский сад, и дорожка тогда казалась длинной-предлинной", четвертый "рисует" тропинку, по которой ходит каждый день в школу, "в свой второй родной дом"...
Ученики описывают тропинки в зимнюю и летнюю пору, рассказывают о "чудесах", встреченных на тропинке: «нашел ежика, и теперь ежонок живет у нас на огороде». "Повстречался с лосем". "Хожу наблюдать за жизнью муравьев". "Люблю гулять и слушать, как щебечут птицы и стрекочут кузнечики". "Увидела однажды незнакомую птицу", словом, "Когда идешь по этой чудесной тропинке, можешь увидеть вокруг себя прекрасный мир".
Безусловно, на выбор объекта описания оказывает влияние текст изложения, использованный в качестве образца на этапе подготовки к сочинению: большая часть учеников описывает лесную тропинку. В данном случае влияние изложения нельзя назвать отрицательным: учащиеся описывают лесную тропинку по-своему, используя свои наблюдения, впечатления, воспоминания, свой личный опыт, конкретные случаи из жизни.
Приведу несколько сочинений-миниатюр, выполненных учениками в классе без предварительной домашней подготовки после написания изложения по тексту Соколова-Микитова.
Моя тропинка

Моя любимая тропинка находится в лесу. Я давно ее знаю. По сторонам тропинки растут деревья: березы, осинки, ели. А в конце растет дуб. Когда я дохожу до него, значит, я дошел до грибного места. Можно свернуть в лес и искать лисички, моховики и белые грибы.
Летом тропинка зеленая от травы, а зимой она белая, и деревья тоже белые все в снегу. Осины блестят от инея.
Красивая тропинка!
(Анастасия П..)
Любимая тропинка

Я люблю эту лесную тропинку. Сначала она широкая, потом суживается. Когда по ней идешь, видно за поворотом у дерева большой муравейник. Муравьи все бегают, работают. Если пройти дальше, то увидишь сосновый бор. А в конце тропинки стоят большие березы. Там растут подберезовики. Много радости на моей тропинке!
(Люба к..)
Отмечу достоинства в сочинениях восьмиклассников (хотя в них есть и недочеты как содержательного, так и языкового плана): в работах нет слепого подражания тексту изложения, сочинения выполнены в жанре миниатюры, большая часть работ отличается тематической и структурной цельностью и завершенностью, наличием определенного замысла и авторского отношения к предмету речи.
Приведу еще примеры текстов малого объема, которые могут быть использованы как тексты изложений-миниатюр на этапе подготовки к сочинению малой формы, представляющему описание природы по личным наблюдениям учащихся 7-9 классов.

*****

 Весёлый денёк
Стояли зимние дни хмурые, тоскливые: рассветает поздно, темнеет рано, света белого не видать. Будто тянутся сплошные, долгие сумерки... И вдруг улыбнулась погодка: выпал чистый мягкий снежок, с неба тучи ушли, солнышко проглянуло, и так-то сделалось славно в лесу! Сахарный снег блестит-переливается. Все деревья цветными сделались: елки - с коричневой шкуркой, сосны - с желтенькой, осинки - с зелененькой, березки - с пестренькой, будто в родимых пятнышках. 

И над всем лесом голубое небо сияет! (Э. Шим)

Задания к тексту:

1. К какому стилю относится текст? Обоснуйте свое мнение.

2. Определите тип речи.

3. Какие изобразительно-выразительные средства использует автор текста в описании 

4. Напишите подробное изложение.

5. Понаблюдайте за природой, опишите зимний день, каким вы его увидели, используйте образные средства языка. 

*****

На днях мама рассказала очень хорошую сказку про весенние облака. Михалыч сидел, слушал и не перебивал маму. А потом расправил усы и сказал: «Отлично, братцы мои! Весенние облака – это вроде бы корабли под белыми парусами. Надует их ветер, и поплывут они по небесному половодью. Зимой-то в ясный морозный день примечали, небось, какое небо бывает? Прозрачное, зеленоватое, будто неживое, будто его ледком затянуло. А в марте, как только пригреет солнышко, тут небо и оживет, заголубеет, словно вода в весеннем разливе. Вот ту-то и поплывут по небу белые корабли облаков. (По Г. Скребицкому).

Задания к тексту:

1. Определите тему и основную мысль текста. Озаглавьте его.

2. Какие типы речи использует автор, найдите их границы.

3. Что можно сказать о умениях Михалыча наблюдать и описывать увиденное?

4. Какие изобразительно-выразительные средства использует Михалыч, описывая облака и небо?

5. Напишите подробное изложение.

*****

Однажды весной мы отправились с Михалычем на охоту. Вошли в лес. Вот где по-настоящему чувствуется весна! Ветви осин кажутся пушистыми от длинных сережек, похожих на серых мохнатых гусениц. Вершины молодых берез тоже будто загустели, они стали совсем шоколадного цвета. Посмотришь вблизи на молодую березовую веточку, а она вся в крупных надувшихся почках. Ещё день-другой – почки лопнут, и из них покажутся ярко-зелёные язычки молодых листьев. Это самое хорошее время в лесу. Он ещё не зазеленел, стоит такой прозрачный, радостный, по-весеннему полный солнца и неумолкающего ни на минуту птичьего пения, свиста и щебета. Как чудесно пахнет оттаявшей землёй, прошлогодними прелыми листьями и горьковатой свежестью древесных почек! (По Г. Скребицкому).

Задания к данному тексту могут быть такими:

1. Озаглавьте текст. Определите тему и основную мысль.
2. Расскажите, что привлекает внимание героя текста в весеннем лесу: цвета, краски, запахи, звуки?

3. Найдите образные средства, которые использует автор, описывая пробуждающийся от сна лес.

4. Вспомните, в какое время года вам удалось побывать в лесу, каким он вам запомнился, чем привлёк ваше внимание?

5. Напишите небольшое сочинение, используя изобразительно-выразительные средства, озаглавьте текст.

Методическая целесообразность использования данных и подобных им текстов на этапе подготовки к сочинению - описанию природы по личным наблюдениям  видится прежде всего в том, что позволяет показать миниатюру как текст с присущими ему категориальными признаками: информативностью на уровне фактологическом и на уровне авторской интенции, смысловой и структурной цельностью, связностью, членимостью и завершенностью. Миниатюра дает возможность обратить внимание школьников вспомогательной школы и на такой признак текста, как наличие заголовка, который не только определяет тему текста, но и его границы, а также отражает замысел автора. Тексты, приведенные выше, доступны по содержанию, прозрачны для микротемного и абзацного деления. Они достаточно убедительны для анализа лексики, синтаксических конструкций и выразительных средств языка (эпитетов, метафор, сравнений), использованных авторами с целью реализации своего коммуникативного намерения. Кроме того, миниатюры привлекают читателя мажорным тоном описания. Очень важно отметить: изложения малой формы будут способствовать совершенствованию языковой и речевой компетенций умственно отсталых школьников.
В данных методических рекомендациях рассмотрены многообразные приемы использования изложений-миниатюр как творческих работ, развивающих мышление и память детей вспомогательных школ, формирующих грамотный выразительный язык учащихся на впечатлениях образцовой речи литературных произведений. 
Представлены тексты-миниатюры, позволяющие использовать их в качестве полных, сжатых, выборочных изложений или текстов-образцов для создания учениками собственных сочинений. Тексты сопровождены вопросами и заданиями, выполнение которых будет способствовать совершенствованию коммуникативных умений, развитию образной речи, формированию языковой и речевой компетенций учащихся с ограниченными возможностями в развитии.
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