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В этом году мы отмечаем 30-летие Независимости нашей Родины.
   16 декабря 1991 года был принят конституционный закон "О государственной независимости Республики Казахстан"
   10 декабря 1991 года Назарбаев Н.А,  во Дворце Республики торжественно принес присягу и приступил к работе в качестве избранного народом президента Казахстана
   Как видим, декабрь 1991 года был насыщен событиями - и не только декабрь, но и весь 1991 год.
    Мир — череда совпадений. Вот и у меня так совпало, что мы с супругом в этом году отмечаем 30-летие нашей совместной жизни. Совпало, что в том далеком 1991 году в августе месяце, который был насыщен событиями, как: путч (авантюристическая попытка группы заговорщиков произвести государственный переворот) и распад СССР, мы решили создать свою независимую ячейку общества. И, когда уже    16 декабря 1991 года был принят конституционный закон "О государственной независимости Республики Казахстан", независимость суверенного Государства мы засвидетельствовали вместе с ним.
  Сегодня я себе позволю провести параллель между нашими юбилеями. С уверенностью могу сказать, что сегодня Казахстан - независимое, демократическое и многонациональное государство, где царит мир. Так же и мое маленькое государство, под названием семья-это островок единства и целостности, где строятся традиционные семейные ценности.
Если о достижениях, то:
С момента обретения независимости Казахстан стал членом СНГ. Кроме того, республика с рядом других стран, входивших в бывший Советский Союз, входит в состав Евразийского экономического союза. Казахстан также является членом ООН, Он является активным участником программы НАТО "Партнерство во имя мира". Казахский язык обрел статус государственного языка. Восстановлены честные имена казахских сынов.   В 1997 г. произошло важное событие в жизни Казахстана — перенос столицы в Астану. Сегодня Нур-Султан – это современный, развитый город, символизирующий мощь и силу Казахстана. 
       Мы с момента подачи заявления в загс и по сегодняшний день имеем:3х совершеннолетних детей, один из которых, недавно создал свою семью. Имеем теплый домашний очаг, где есть свои семейные традиции. Традиции - это то, что делает семью уникальной, они сплачивают всех членов семьи. 
Как и нашей стране удалось сохранить мир и стабильность, где приветствуется межэтническое согласие, так же среди наших родственников есть представители разных национальностей. 
Имеем «золотую середину» взаимодействия индивидуальных потребностей и желаний членов нашей семьи. Дали детям качественное образование, так как только хорошее образование может открыть, как для каждого человека, так и для страны в целом перспективы для успеха. У нашей семьи много преданных и веселых друзей.                                                                                                                                            Если семья является крепкой, то она выступает фундаментом государства в целом. Поэтому в заключении хотелось бы написать, если нам хочется видеть процветающую независимую страну и благополучную, счастливую семью, мы должны уметь правильно определять наши цели, выбирать для их достижения соответствующие, правильные стратегии, проявлять при этом волю и терпение, любовь и уважение.
