
«Веселые старты »  среди учащихся 1 и 7 класса.
Цели:
· Пропаганда здорового образа жизни.
· Совершенствование связи семьи и школы через привлечение родителей к совместным с детьми общешкольным мероприятиям.
· Развитие личности ребёнка на основе овладения физической культурой.
· Воспитание чувства коллективизма, товарищества, взаимовыручки, творческого мышления.
· Межпредметная связь
Инвентарь: обручи, баскетбольные мячи,  волейбольные мячи ,ракетки, воздушные шары, теннисные мячи, 2коробки,2 веника
    Зал украшен воздушными шарами, гирляндами, плакатами.
Ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые родители! Нам очень приятно видеть всех Вас сегодня в нашем спортзале! Мы начинаем самую весёлую из всех спортивных и самую спортивную из всех весёлых игр – “Весёлые старты”! И наш спортивный зал превращается в весёлый стадион! Участники соревнований будут состязаться в силе, ловкости, смекалке, быстроте.
Ученик на анг-яз  Hello, dear children and dear parents! We are very pleased to see you today in our gym! We begin the most fun of all sports and the most athletic of all the fun games - "Funny starts"! And our gym turns into a fun stadium! Competitors will compete in strength, agility, ingenuity, speed.

Ученик на каз-яз  Сәлеметсіз бе, қымбатты балаларым, қымбатты ата! Бүгінгі күні сіздердің жаттығу залдарыңызға барлығымызды көруге қуаныштымыз! Біз барлық спорт түрлерінен және барлық көңілді ойындардың ең атлетикалық «көңілді басталуы» бастаймыз! Біздің спорт залы көңілді стадионға айналады! Қатысушылар күшті, жылдамдықпен, шеберлікте, жылдамдықпен бәсекелеседі.

Теперь пришло время познакомиться с участниками праздника.
[bookmark: _GoBack]  Участники ученики 1  и 7  класс и две пары их родителей (1команда 5 девочек 1 кл и 5 мальчиков7кл две пары родителей; 1пара 1кл и 1пара 7кл; 2команда 5 мальчиков1кл и 5девочек 7кл , две пары родителей 1пара 1кл и 1пара 7кл  )
Представление команд (название, девиз). Жюри. 

1. эстафета: Эстафета "Спортивная ходьба"
Участники  делая шаг, пятку одной ноги должны вплотную приставить к носку другой. То есть с каждым шагом участники будут передвигаться вперед только на длину подошвы их обуви. В руках эстафетная палочка. Дошли до стойки, , и таким же шагом назад. Передали палочку следующему участнику, который должен положить мяч в круг, и стали в конец колонны. (дети и взрослые)
2.Эстафета «Прыжки через кочки».
По сигналу ведущего первые участники перепрыгивают через кочки ( в обручи на двух ногах,).(Все)


3 .Эстафета  “Дружба”.
Удерживая лбами большой надувной мяч и взявшись за руки, два участника команды бегут до ограничительного знака и обратно. У линии старта передают эстафету следующей паре. (Дети 7кл и взрослые)
4 .Эстафета «Сквозь игольное ушко».
 Участник команды бежит до обруча, который лежит на середине дистанции, продевает его через себя, оббегает фишку, возвращается к обручу, ещё раз продевает обруч, бежит к команде, передаёт эстафету.(все)
5 .Эстафета  «Звезды НХЛ»
Участники с помощью обруча ведут по полу волейбольный мяч. Пробежать до стойки и вернуться обратно в команду.(все)

 Итоги после   5-и эстафет .Танцевальный номер 

6.Эстафета “Озорные пингвины”.
Две команды выстраиваются в колонны по одному. Первые номера в командах получают по волейбольному мячу. Зажав его между коленями и передвигаясь прыжками, они устремляются к флажку, огибают его справа и возвращаются. Мячи передают вторым игрокам, потом третьим и т.д. Побеждает команда, завершившая игру первой  (дети)
7. «Передача мяча в колоннах».
У направляющих в руках по мячу. По сигналу впереди стоящие участники эстафеты передают мяч под ногами другим участникам. Последний участник в колонне, получив мяч, бежит справа от колонны на место направляющего. Команда, чей участник раньше принесет мяч, получает выигрышное очко. Продолжают эстафету до тех пор, пока все участники не побывают в конце колонны.(все)
8.Эстафета Бег на одной ноге
По сигналу ведущего первый участник команды начинает прыгать на одной ноге к финишной отметке. Достигнув ее таким образом, он возвращается обратно обычным бегом и передает эстафету следующему участнику(все)
 9 .Эстафета “Капризная ноша”.
Два игрока из одной команды берутся за руки, им на плечи кладут мяч большого размера так, чтобы каждый мог придерживать его головой. В таком виде они должны пройти до флажка и вернуться обратно.(дети 7кл)
10 .Эстафета  «Яичница». 
Добежать до определенного места, неся на ракетке шарик, и вернуться обратно, передавая эстафету следующему участнику.(1кл) 

 Итоги после 10эстафет . Акробатический номер  

11 .Эстафета «Зайчики»
Команды строятся в колону по одному. Первыми на старт выходят дети. Прыгают в перед насколько могут. От этого места прыгает мама. Последний прыгает папа. Чей папа окажется дальше всех, та команда победила(1пара родителей 1ребенок 1кл 1ребенок 7кл)




12. Эстафета Полёт Бабы -Яги». 
Мы вместо ступы возьмем коробку. Нужно встать одной ногой в коробку, другую ногу оставить на земле. Одной рукой держать коробку, а в другой – метла. В таком положении нужно пройти всю дистанцию и передать «ступу» и «метлу» следующему.(все)
13 . «Принеси  арбузы»
Унести два мяча сразу  и передать их следующему.(дети 7кл)
14.Эстафета «Колобок».
 (Участники рукой катят волейбольный мяч до фишки, оббегают фишку, взяв мяч в руки, возвращаются к команде, передают мяч следующему участнику).(дети)
15 .Эстафета «Веселый автобус».
    Команды выстраиваются в ряд. Папы берут обруч, как руль. По старту обегают круг. Подбегают к маме. Мама берет папу за талию. Бегут вдвоем. Затем ребенок берется за мамину талию. Бегут втроем Побеждает та команда, которая прибежит первой(1пара родителей 1ребенок 1кл 1ребенок 7кл)

Ученик
Сегодня проигравших нет,
Есть просто лучшие из лучших.
Пусть в каждом сердце дружбы свет,
Зажжет поступков добрых лучик.
Анг.яз
Today there are no losers,
There are simply the best of the best.
Let in every heart of friendship light,
Kindle a good ray.

Чтоб расти и закаляться
Не по дням, а по часам,
Физкультурой заниматься,
Заниматься нужно нам!!!!
Каз.яз
Өсіп-жету үшін
Күндер емес, сағат,
Жаттығу,
Біз мұны істеуіміз керек !!!!
        Подведение итогов .Награждение.

Ведущая 
Всем спасибо за внимание        .
За задор и звонкий смех.
За огонь соревнования Обеспечивший успех.
Вот настал момент прощанья,
Будет краткой наша речь.
Говорим всем - до свиданья,
До счастливых новых встреч

