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Меняется мир – меняемся мы

В наши дни роль образования высока, как никогда в истории человечества. Сильной образовательной системе требуются профессиональные педагоги с превосходным знанием предмета, педагогической психологии  и умением их применять на практике.  Чтобы обеспечить высокую квалификацию учителей, необходимую для выполнения своих обязанностей, образовательная система, как правило, предоставляет педагогам разнообразные возможности для развития своих знаний.   Формы непрерывного образования, такие как семинары, курсы, самоучители и практические руководства позволяют нам не только регулярно приобретать новые, но и обновлять имеющиеся знания и навыки.  
В рамках  государственного гранта по линии Министерства информации общественного развития РК, при поддержке и НАО «Центр поддержки гражданских инициатив», ОФ «KAZBRANDS» реализован запуск  Проекта «Организация выездов 4 групп менторов для проведения мотивационной работы с молодежью в регионах», собравший на столичной площадке активистов с 4-х регионов, чтобы обучить концепции менторства и обсудить вопросы развития института менторства в Казахстане.
В течении 4–х дней, с 14 по 17 июля,  в конференц-зале отеля «IBIS» проходили дебаты и дискуссии, тренинги и семинары,  встречи с известными отечественными и международными тренерами.
Уникальность данного проекта заключается в том, что он предлагает поставить на службу обществу опыт успешных людей, как менторов, в самых разных сферах деятельности. Проект ставит целью площадки создание мотивации у молодежи на успех, саморазвитие, оказание помощи в вопросах профессионализации, правовой консультации, личностного и профессионального роста через работу менторов (наставников).
Обучение менторов проводили опытные сертифицированные казахстанские и международные тренеры и молодежные лидеры, в том числе преподаватели Академии государственного управления при Президенте РК.
Несмотря на то, что профессиональные знания и навыки очень важны, они не являются единственным необходимым условием развития сильной образовательной системы.   
Впервые в истории человечества многие блестяще образованные люди испытывают те же экономические трудности, что и люди почти неграмотные. Они постоянно сталкиваются с необходимостью приобретения новых знаний и навыков, без которых трудно соответствовать требованиям распахнувшегося перед ними нового, удивительного мира. 
Именно сейчас существует острая необходимость в создании института менторства, которая поможет решить проблему предопределения молодежи, позволит им проявить себя в роли организаторов и руководителей, а также развить природные таланты,  выйти из школы, горя желанием всю жизнь учиться дальше, чтобы развивать свой талант и финансовое благополучие. 
	Мы живем в век информации, когда перемены происходят очень быстро, все наши знания очень быстро устаревают. То, чему мы учим, важно, но гораздо важнее то, насколько быстро мы можем переучиваться, меняться и быть готовыми к приему новой информации. 
Проект менторства в Казахстане должен стать мощным импульсом к развитию творческой инициативы молодежи, началом роста гражданской и социальной активности.
В целом проект менторства, с моей точки зрения, имеет прогрессивный характер и позволит не только повысить  профессиональную компетентность молодых  специалистов,   но и даст  толчок для развития умения и навыков, позволит молодежи познать себя и ориентироваться  на ценности саморазвития. В ходе реализации проекта у молодежи сформируется стремление  взаимодействовать с установкой на открытость и взаимопомощь. 
Являясь первыми в республике сертифицированными менторами, мы становимся частицей большого механизма качественных изменений и роста потенциала нашей молодежи.




[bookmark: _GoBack]
