№34 жалпы білім беретін мектебі бойынша
[bookmark: _GoBack]Кәсіптік бағдар беру жұмыстары 
«Кәсіптік бағдар беру жұмыстарын жүзеге асыруға бағытталған 2020-2021 жылдарға арналған іс-шаралар жоспарын» басшылыққа алып №34 ЖББМ 9-10 сынып оқушыларын «Өз ісінің шебері» тақырыбымен Тұрлыбай батыр ауылы аймағында орналасқан жылыжай өкілімен кездесу ұйымдастырылды.
Кәсіпкер  Азамат Балабековпен кездесу барысында оқушылар жылыжай салу мақсаты қай кезде ойға келгенін, осы мақсатын іске асыру қаншалықты қиындықтар туғызғандығы туралы, бау-бақша өсірудің технологиясын, қандай оқу орнын бітіргендігі, өмірде тағы қандай мақсаты бар екендігін, оны іске асыру жолдары туралы әңгіме жүргізілді.
       Кездесу барысында оқушылар өздерін қызықтыратын әртүрлі сұрақтар қойып, пікіралмасты.Жылыжайдың орналасқан жеріне барып, онда өсіріліп жақан көкөністерді  көріп, өсіру технологиясымен, жылыжайдың ішкі температурасының сақталу режимі, суғару мерзімі, күтіп-баптау әдістерімен танысып көптеген мағлұматтар алды.
     Кәсіпкер Азамат Балабеков аз уақыт ішінде өсірген көкөністерінің қаншалықты өнім бергендігі және жіберген шығындары мен келтірген пайдалары туралы айтып өтті. Бұл кәсіптің адамға көптеген пайдасы бар екендігін оқушылар түсінді. 
     Азамат  нағыз өз ісінің шебері екендігін дәлелдеді. Ол өзінің  кісіпкерлік жемісін Меркі ауданы мен ауылдың тұрғындарын дәрумендермен қамтамасыз етіп және отбасы кәсібін дамытып отырған азамат.  Мектепте әртүрлі іс-шаралар, кездесулер, пікіралмасулар жоспарланып ұйымдастырылуда. 
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