Методика самостоятельной работы учащихся старших курсов музыкального колледжа над хоровой партитурой.

Хоровая партитура и её особенности
        «Партитура» - слово итальянское. В переводе оно означает – «распределение» или «разделение». Возникло оно в XV веке. Партитурой стали называть появившийся тогда новый вид нотной записихоровых многоголосных произведений. Сущность этой записи заключается в том, что звуки, которые должны были исполняться в произведении одновременно различными голосами, распределялись в записи на одной линии, но вертикально. В отличие от записи мелодии в одноголосной музыке её одной линией нот по горизонтали, в партитуре таких линий появилось несколько. Каждая горизонтальная линия нот партитуры стала составлять в произведении отдельную партию какого-либо голоса, верхнего, среднего, нижнего. На первых порах возникновения партитур все содержание музыки свободно могло умещаться на одной строке нотного стана. В дальнейшем же в связи с развитием мелодической и ритмической самостоятельности в мелодиях голосовых партий, возникла необходимость выделять для каждой из них отдельную строку нотного стана и эти строки размещать одну над другой.
       За минувшие столетия внешний вид, характер и форма построения партитурных записей в значительной мере изменились, но основной принцип параллельного размещения партий произведения построчно одна под другой – сохранился.
       Хоровой партитурой называется запись совокупности голосовых партий хорового произведения, которые размещаются в ней в определённой последовательности – одна под другой, параллельно, на самостоятельной нотной строке каждая или по две (а иногда и больше) смежных по высоте голосовых партий на строку.

       Порядок размещения голосовых партий на строках хоровой партитуры определяется следующим правилом: партии, предназначенные для голосов относительно самых высоких, должны занимать самую верхнюю строку или линию нот в партитуре; партии голосов несколько более низкого диапазона получают места на второй сверху строке или линии; еще более низкие – на третьей и т.д. Высокие женские голоса в хорах называются сопрано (у мальчиков – дискант), низкие – альты, высокие мужские – тенора и низкие – басы.

       Принадлежность звуков к определённой партии обычно подтверждается еще направлением штилей (палочек у нот) для верхних партий штили пишутся вверх и для нижних – вниз. Названия партий приводятся или полные (Сопрано, Альт, Тенор, Бас) или сокращённые, в виде одной начальной буквы (С,А,Т,Б). Они пишутся у строк соответствующих партий, под ними или над ними.

       Каждый очередной ряд нотных строк, необходимый для записи всех голосовых партий хорового произведения, называется системой строк партитуры. Нотные строки, входящие в неё, объединяются общими тактовыми чертами и, кроме того, ещё специальной скобкой – акколадой. Акколада, отделяющая собой на странице то или иное число нотных строк, указывает, что всё написанное на этих строках должно исполняться во взаимосвязи, одновременно. Рисунок акколады, объединяющий собой строки партии фортепианного сопровождения, имеет для отличия чаще всего вид фигурной скобки.

       Хорошо изложенная хоровая партитура, показывая роль каждой голосовой партии, вместе с тем даёт общую картину мелодического и ритмического движения голосов, показывает количество и соотношение звучащих одновременно голосов; в партитуре видно, в каких партиях поэтический текст одинаков и дан в одновременном движении, а в каких он различен по содержанию или по распеву.

       В современной нотной записи при изложении голосовых партий в хоровых произведениях употребляются два ключа: 1) ключ Соль, иначе – скрипичный и 2) ключ Фа – басовый. В скрипичном ключе записываются партии сопрано, альтов и теноров. В басовом – пишется партия басов и в двухстрочных партитурах для смешанного хора – партия теноров.

       Партии сопрано, альтов, басов и теноров (в басовом ключе) читаются и звучат так, как написаны. Партия теноров, записанная в скрипичном ключе, звучит на октаву ниже и в чтении (пении) является партией транспонирующей.

Различные виды записи хоровой партитуры
        В записи хоровых партитур существует значительное разнообразие. (Различное количество строк в системах, различное количество и распределение голосов). Нотные ключи в одних партитурах одинаковые, в других – разные; в некоторых партитурах вместе с основными акколадами встречаются ещё дополнительные – и т.п.

      Запись хоровой партитуры будет, прежде всего, определятся типом и видом хора, а также составом его голосовых партий. Хор может быть составлен из групп певцов – детей, женщин, мужчин, или каждой группой в отдельности, а также из различного типа  их объединений. Существуют однородные хоры: детские, женские, мужские, а различные их объединения – смешанные. Иногда женский или детский хор дополняется одной мужской голосовой партией (Т или Б) и, наоборот, мужской хор дополняется одной женской или детской голосовой партией, такие хоры имеют типовое название – неполные смешанные.

      Предназначение партитуры определённому типу и виду хора, с большими или меньшими его исполнительскими возможностями, несомненно, связано с содержанием музыки. В партитурах для различных хоров будут различные наименования партий, порядок расположения их строк партитуре, ключи нотирования, общий диапазон используемых звуков – и многое другое. 

Запись литературного текста в хоровых  партитурах
       Обязательное наличие слов (изредка в прозаической, а преимущественно в стихотворной форме) является специфической особенностью записи всех хоровых партитур. При отсутствии осмысленно-сюжетного текста в пении хора обычно предусматриваются отдельные восклицания («гей», «ой», «ля», «ли», и проч.); или многократные повторения гласных («а», «о», «у», и т.д.); или дается указание на пении закрытым ртом. В процессе его поющие по существу как бы длительно произносят согласные «м-м», «н-н», а иногда нечто вроде «бум», «бом», «кум» и т.п.
       Поэтический текст в партитурах пишется под или над нотами голосовых партий, будучи разделенными на слоги. Каждый слог подписывается под или над той нотой голосовой партии, одновременно с исполнением которой он должен быть произнесён. Разделение слов на слоги осуществляется с помощью дефиса. Когда же на один слог должны быть пропеты несколько звуков из партии, то вслед за слогом ставят дополнительные дефисы или одну продолжительную черту. В тоже время несколько нот, которые должны быть спеты на один слог, объединяют лигой, а короткие длительности (восьмые, шестнадцатые и т.д.) – кроме того, объединяют ещё общими рёбрами. Лиги в том и в другом случаях не являются знаком для пения легато. Они служат лишь указателем объединения нескольких звуков на одном слоге.
       Литературный текст в хоровых произведениях являются причиной и некоторых других специфических особенностей записи хоровых партитур. Так, например, лиги, определяющие протяженность музыкальной фразы, применяются в хоровых партитурах только в эпизодах распева на гласные и при пении закрытым ртом. При наличии слов лиги фразировочного значения в хоровых партитурах не употребляются. Границы музыкальных фраз определяются построением фраз литературного текста.
Работа над разучиванием и освоением хоровой партитуры

       Полноценным освоением хоровой партитуры может быть названо такое, при котором произведение представляется ясным до мельчайших подробностей, когда оно детально усвоено в своих темповых, ритмических и вокально-мелодических особенностях, хорошо понятно в отношении последовательности динамических и др. оттенков, отчетливо осознано со стороны музыкальной формы и прочувствовано, осмысленно по идее.
       В практике разучивания хоровых партитур различают несколько видов этой работы. Каждый из них обладает своими особенностями. Не одинаковы они и по степени сложности.

   I. Обзорное чтение хоровой партитуры. Является относительно самым доступным видом, с одновременным слушанием произведения в живом исполнении хора – в концерте или на репетиции, в записи, в передаче по радио или телевидению, или в чьей-либо игре на фортепьяно.
       Обратившись к партитуре, читающий на первых порах, несомненно, сосредоточит внимание в основном на словесном тексте. Следя за ним по партитуре и слыша как хор произносит слова в пении, читающий начнёт замечать изменения, происходящие в нотах: одновременное пение всего хора или последовательные вступления отдельных голосовых партий, обратит внимание на мелодические взлёты и падения в звучании хора, на эпизодически выделяющиеся партии. Наряду с быстро сменяющими друг друга аккордами, привлекут внимание длительно выдержанные звуки и аккорды, чередование громкого и тихого звучания, его усиления и затихания читающий сопоставит с соответственно выписанными обозначениями оттенков – forte, piano, crescendo, diminuendo и др.
       Восприятие тональных изменений в произведении – разного рода переходы из одного строя в другой, или неожиданные сопоставления аккордов между собой зрительно свяжутся с появлением в соответственном месте партитуры новых знаков – диезов, бемолей, бекаров. Обычно сразу замечаются всякого рода изменения темпов: сопоставления медленного и быстрого, ускоряемого и замедляемого. Будут замечены остановки на ферматах и т.п.

       Произведения, прослушанные и одновременно внимательно прослеженные глазами по партитуре, запоминаются лучше. Проще после этого и воспроизвести партитуру на музыкальном инструменте. Но у этого вида работы есть и уязвимые стороны: а) вынужденная пассивность в определении количества повторений одного и того же произведения, б) отсутствие возможности личного воздействия на повышение художественности исполнения, на изменение трактовки произведения и т.п. Однако читать партитуры указанным приёмом очень полезно.

   II. Чтение обзорное, с участием в пении хора. Этот вид чтения хоровых партитур состоит также в обзоре партитурной записи произведения при одновременном слушании его музыки в исполнении хора, но при обязательном личном участии читающего в пении какой-либо из голосовых партий хора. Этот приём даёт возможность глубже понять различные формы взаимосвязи текста и музыки, смысл и значение различных встречающихся в партитуре знаков и т.п. Личное участие в пении хора, выполнение замечаний дирижёра, сделанных по ходу разучивания, расширяют у читающего границы охвата зрения партитуры, как по объёму, так и по содержанию.
   III. Чтение партитуры за фортепьяно. Важнейшим видом чтения хоровых партитур для будущего руководителя и дирижёра хора является игра партитуры на фортепьяно (рояль, пианино). Для обеспечения успеха здесь необходимы занятия в двух направлениях: постоянная тренировка в игре с листа и терпеливое изучение хоровых партитур во всех их мельчайших деталях.

       Дирижёр, умеющий читать хоровые партитуры за фортепиано, в профессиональном отношении находится в более выгодных условиях, чем неумеющий это делать. Первому легче проникнуть в сущность музыкального произведения, легче и тщательно его изучить. Руководимый таким дирижёром хор обычно более свободен в выборе своего репертуара.
       Дирижёр, умеющий играть партитуры на ф-но, при необходимости сумеет обойтись в своей работе с хором и без концертмейстера. Это дает ему большие преимущества, т.к. своим исполнением он может наилучшим образом донести трактовку произведения до хорового коллектива.
       Играть ту или иную партитуру в процессе работы с хоровым коллективом дирижёру приходится нередко и при наличии пианиста-концертмейстера. Исполнение произведения дирижёром, как правило, лучше разъясняет характер художественного задания, предъявляемого хору. Владение игрой на ф-но особенно помогает дирижёру в занятиях с каждой голосовой партией хора или солистами по отдельности.

    IV.Чтение партитуры «про себя». Зрительное чтение хоровых партитур с осознанием музыки произведения внутренним слухом практически очень ценно и важно. Прежде всего, оно экономно по времени. Давая возможность проникнуть в содержание произведения, зрительное чтение, вместе с тем, не задерживает читающего на преодолении трудностей чисто технического порядка, неизбежных при игре произведения на музыкальном инструменте. Так, например, отдельные пассажи или неудобные для исполнения на инструменте скачки в движении голосовых партий, перекрещивание голосов, а также некоторые широко расположенные аккорды – очень затруднительны для воспроизведения их на инструменте; но в зрительном чтении все это воспринимается свободно и легко. При некотором навыке в чтении партитур «про себя» скорее и лучше чем во время игры на инструменте, осознается тембровая окраска голосов в аккордах и степень напряженности звучания каждого из них (в зависимости от регистра).
       Зрительное чтение хоровой партитуры с осознанием всего его звучания внутренним слухом является самым сложным видом чтения хоровых партитур. От читающего прежде всего требуются хорошо развитые слух и музыкальная память. Он должен быть способен к длительному и устойчивому напряжению внимания. Для эффективности этой работы необходима полнейшая тишина. В противном случае у читающего может появиться искажённое представление о подлинном содержании произведения.

Принципы игры хоровых партитур на фортепьяно
       Игра хоровых партитур на фортепьяно, даже при самых лучших качествах исполнения, не может заменить полностью исполнения произведения хором. Динамические и красочные качества звука в пении хора несравнимо богаче, чем у ф-но. Целью проигрывания партитуры на ф-но является, прежде всего, ознакомление самого играющего и его слушателей (в пределах коллектива хора) с новым для них хоровым произведением, а затем, в случае, если оно принимается к исполнению, оказание содействия при его разучивании.
       В игре на ф-но можно выразительно сыграть партитуры: для хора а капелла, с разнообразным инструментальным сопровождением, а также с участием одного или нескольких солистов; можно передать певуче-протяжное и резко-отрывистое звуковедение. Можно достигнуть весьма разнообразного характера силы звука от нежнейшего pp до значительного ff .
       В сравнении с пением хора игра хоровой партитуры на ф-но имеет и свои преимущества. Ф-но предоставляет играющему большую, чем в хоре, свободу выражения, богатые возможности нюансов, утомляемость при повторении произведения в исполнении на ф-но гораздо меньше, чем в хоровом; не играет роли наличие крайних высоких и низких звуков, легче, чем в хоре, достигается ансамбль между голосами партитуры и равновесие в силе звучания их аккордов. Играющему не приходится проявлять заботы о сохранении строя и т.д.
       В исполнении на ф-но возможно также осуществлять необходимое для работы с хором тональное перемещение партитур, иначе говоря, транспонирование на различные интервалы. При игре хоровой партитуры с инструментальным сопровождением один человек может передать все это в совместном звучании. При наличии специальных навыков у играющего на ф-но в отдельных эпизодах партии инструментального сопровождения он может до известной степени имитировать характерные особенности звучания отдельных инструментов и пения хора.

       Благодаря наличию всех этих качеств, ф-но и используется преимущественно перед всеми другими муз.инструментами для чтения хоровых партитур в работе с хором и в обучении дирижированию.

Необходимые условия для успешной игре партитур на фортепьяно

       Необходимым условием является хорошая настройка ф-но, отрегулированность его механизма. Ещё более важным эти условия являются для нормального развития слуха, а отсюда и для успешного развития чтения и игры партитур, достижению нужной фразировки, ровности звучания и достижению нужной динамики.

       Инструмент должен иметь все струны и хорошо кроющие звук демпфера (глушители). Нельзя допускать, чтобы внутри инструмента, под ним или на нем самом лежали какие-либо посторонние предметы, в особенности те, которые могут дать посторонние призвуки, вызывать позвякивание, скрип, дребезжать и т.п. Звук инструмента должен быть ясным, иметь приятный тон, располагающий к игре.
       Хорошая игра партитур на ф-но во многом определяется также правильной посадкой играющего перед инструментом. При игре многострочных партитур корпус играющего может находиться несколько дальше от клавиатуры, чем при обычной игре на ф-но. Угол зрения, благодаря этому становится шире, взгляду легче одновременно охватить большее число нотных строк. Высота стула для сиденья должна быть такой, чтобы локти при игре могли находиться немного выше клавиатуры настолько, чтобы плечи и корпус были в некотором наклоне вперед. Неправильная посадка за инструментом приводит к быстрой утомляемости.
      Садиться к ф-но для игры партитур рекомендуется так, чтобы не опираться на спинку стула. Корпус должен иметь возможности свободно двигаться в любую сторону. Вместе с тем  - лишние движения на стуле во время игры не рекомендуются.

       В целях наиболее приближенной к пению хора передачи в игре на ф-но особенностей музыкального содержания хоровой партитуры, играющий должен обладать навыком и возможностями извлечения звучаний разной насыщенности, разного характера, различного тембра, оттенков и т.п. Все это обеспечивается правильными действиями рук, целесообразной направленностью их игровых движений. Руки играющего должны быть хорошо организованны. В них необходима определенная упругость, но не жесткость, эластичная гибкость и податливость, но не вялость. Перенапряжённость мышц руки в игре, также как и их излишняя расслабленность, препятствует хорошему исполнению. При чрезмерно зажатых, неэластичных руках, сковываются движения пальцев, и у исполнителя возникает быстрое утомление. Неорганизованные и вялые руки производят много лишних, мешающих движений. Эти бесполезные движения уменьшают возможность выполнения движений необходимых. Тем самым значительно сокращаются ресурсы исполнения. Движения должны быть целенаправленными и экономными.
       Необходимо работать над постепенным приспособлением рук к выполнению разнообразных звуковых задач – извлечение звучаний разной силы, характера, тембра, а также игры в разнообразном темпе, с точным соблюдением метроритма и т.п. Пальцы при игре должны быть ненапряженно-свободными, гибкими, когда требуется – легкими и всегда подвижными. Положение их над клавиатурой должно быть округлым в такой мере, как если бы в руке надо было удержать небольшой мяч. В процессе игры необходимо постоянно внимательно следить, чтобы при ударе по клавишам пальцы не прогибались в своих суставах вниз. При наличии такого недостатка играющему трудно достигнуть необходимой ровности в звуковедении. Слишком изогнутые пальцы при низко опущенных основаниях кистей рук также мешают игре. Звучание при этом получается неровным, без необходимой взаимосвязи одних с другими. Не следует допускать прогибания кистей рук вниз, также как их чрезмерное выгибание вверх. То и другое отрицательно сказывается на подвижности пальцев, утяжеляет руки. Еще хуже, если руки в кистевом суставе в такой мере опущены вниз, что ладонью достают планку клавиатуры. В таких случаях будет затрудненно извлекать звуки даже на одном месте, в пределах установки пальцев на одних и тех же клавишах. 
       Необходимые повороты рук, осуществляемые от локтя, помогают пальцам в игре, увеличивая их подвижность и содействуя удобству соприкосновения с клавишами.
       При игре в центре клавиатуры, повороты эти должны быть почти незаметны, но по мере продвижения рук в разные стороны (правой рукой к верхнему регистру, левой – к нижнему) повороты становятся более значительными. Однако не рекомендуется делать их излишне большими: в таких случаях они будут мешать движению пальцев.

       Работе пальцев при игре должны помогать движения рук в целом, а также плечи и корпус. В эпизодах партитур с легкой, подвижной или как бы прозрачной музыкой, руки должны быть лёгкими и словно немного приподнятыми. В местах, требующих силы звука, извлечение громких, насыщенных звучаний, руки и пальцы должны становиться несколько более упругими и тяжелыми, а плечи и корпус, подаваясь немного вперёд – служить необходимой опорой и поддержкой рукам и пальцам.
       Локти рук в игре рекомендуется держать по возможности близко у корпуса. Следует иметь в виду, что чем шире они расставлены, тем быстрее утомляются руки в игре; в пальцах при этом заметно уменьшается подвижность, возникает скованность.
       При взятии аккордов следует придерживаться следующего принципа: как бы ни был сложен и труден аккорд в партитуре, он должен играться в состоянии ненапряжённости рук, плеч и всего корпуса. Это состояние должно сохраниться до мгновения удара аккорда. Клавиши должны быть удержаны не силой, а только естественным весом пальцев и кистей рук.

       Для сокращения передвижений пальцев рук с белых на черные и обратно следует располагать пальцы на белых клавишах по возможности ближе к черным. В случаях попеременной или одновременной игры на тех и др. клавишах, пальцы рекомендуется ставить на белых клавишах между черными.
       Игра обеих рук должна быть точно согласованной во времени, так же как и взятие звуков аккорда несколькими пальцами одной руки. Аккорды в полном своём составе должны браться одновременно, а не в разбивку, как это получается у некоторых исполнителей.

       К числу отрицательных привычек в первую очередь относится выстукивание ногой счетных долей тактов во время игры; неоправданные остановки в игре на отдельных аккордах и неоднократное их повторение с поправками или с сохранением ошибок. Такая игра подобна заиканию в речи. Эти ошибки возникают в результате излишней торопливости при исполнении трудных мест партитуры.
       Избавиться от этой привычки можно путем игры отдельных эпизодов из произведения, и игре произведения в очень замедленном темпе.

       Очень важно приучить себя в игре по нотам и наизусть видеть клавиши, не глядя на них,- так называемым «нижним» или «расширенным» зрением. Отсутствие такого навыка затрудняет игру, в особенности по нотам; оно в значительной мере задерживает и развитие навыков в чтении нот с листа. При необходимости посмотреть на клавиши, надо сделать это возможно быстрее и притом – без движения головой.

     Игра всякой партитуры на ф-но должна быть, по возможности, близкой к хоровому звучанию и вместе с тем пианистичной. Это значит, что играющий должен стремиться  таким образом использовать имеющиеся возможности инструмента, чтобы игра на нем напоминала пение хора. В звучании ф-но должны быть показаны особенности вокально-хоровой фразировки, вытекающей из взаимодействия музыки с литературным текстом, может и должна быть отражена в игре и смена дыхания поющими.
Игра партитур в двухстрочном изложении

       На системах из двух строк нотного стана пишутся партитуры произведений для женского или детского хора, для мужского и для смешанного. Независимо от предназначения произведения для того или иного типа и вида хора, верхняя строка нот такой партитуры исполняется правой рукой, а нижняя – левой.
       Двухстрочные партитуры, в которых не дано конкретного определения состава голосовых партий, в зависимости от содержания текста могут быть исполнены женским или детским хором, мужским и в дублированном составе – мужским и женским (или детским) голосами совместно.

       Музыкальный материал двухстрочных партитур для женского и детского хора иногда по своему изложению не требует участия двух рук в игре: обе строки свободно могут быть сыграны одной рукой – правой или левой. Наряду с этим, во многих двухстрочных партитурах для женского или детского хора приходиться отступать от общего правила распределения нотных строк в игре между правой и левой руками иным образом. Нередко левая рука, помимо ведения в игре голосов своей строки, должна принимать участие в исполнении одного, а иногда и большего числа голосов, расположенных на верхней строке. Бывает и наоборот, правой руке, наряду с выполнением своих задач, по условиям партитурной записи, требуется идти на помощь левой. Это бывает необходимо при расхождении верхних или нижних голосов между собой на интервалы шире октавы. При относительно длительных паузах в верхних или нижних голосах партитуры, освободившаяся в результате этого правая или левая рука не должна бездействовать: она помогает другой в выполнении её задач.

       Двухстрочные партитуры для мужского хора всегда записываются в двух ключах. На нижней строке в басовом ключе излагается партия басов, а на верхней в скрипичном ключе – партия теноров. Запись нот партии теноров в скрипичном ключе имеет условный характер. В пении все звучит на октаву ниже по сравнению с написанным. С переносом на октаву ниже нотная строка теноровой партии играется и на фортепьяно.

       Двухстрочные партитуры произведений для смешанного хора внешне очень похожи на двухстрочные партитуры для мужского хора (в записи голосовых партий применены два ключа: скрипичный и басовый). Верхняя и нижняя строки партитур для смешанного хора исполняются соответственно записи. Во всем остальном двухстрочные партитуры произведений для смешанного хора играются также, как и двухстрочные для мужского: правой руке поручается игра верхней строки, а левой – нижняя. В случае необходимости руки помогают в игре одна другой, исполняя, где требуется, отдельные звуки или (временно) голосовые партии другой строки.

Игра партитур в трехстрочном изложении
       На системах из трех нотных строк можно встретить партитуры произведений для разных хоров: для детского, женского, неполного и полного смешанного, а также для какого-либо из перечисленных хоров с участием солиста, которому на протяжении всего произведения выделена самостоятельная нотная строка при двух хоровых. 

       Хоровые партитуры в трехстрочном изложении могут иметь разделение на 4, 5 и более голосовых партий.

       Три голоса в произведениях для женского хора чаще всего составляются из двух партий сопрано и партии альта или реже – из одной сопрано и двух альтовых. Среди трехстрочных произведений для мужского хора чаще встречаются партитуры с двумя голосами партии теноров и одной басовой. В произведениях для неполного смешанного хора, являющегося трехголосным по своей природе и лишь варьируемого по составу входящих в него голосовых партий (сопрано, альт, тенор или альт, тенор, бас) в особенности уместны трехстрочные изложения партитур. Весьма естественны они и в произведениях для школьных хоров нового типа, где наряду с детскими голосами девочек и мальчиков (сопрано-дискант и альт) участвуют юноши, обладатели неполностью установившихся теноров и басов (в одной объединённой партии).
       Предоставление каждой голосовой партии в том или ином хоре отдельной нотной строки в партитуре, несколько увеличивает сложность одновременного охвата их взглядом, но позволяет более полно видеть роль, значение и взаимодействие партий в произведении.

       В трехстрочных партитурах играют верхнюю и среднюю нотные строки правой рукой, нижнюю – левой. В эпизодах, где голоса средней строки удалены от голоса верхней на интервал шире октавы, игру нижней и средней строк осуществляет левая рука. Передача средней голосовой партии в другую руку нередко осуществляется с целью создания лучших условий для сохранения в игре линий звуковедения, и во избежание нежелательных разрывов во фразе, в слове, а иногда это делается наоборот, ради краткого перерыва в звучании средней голосовой партии, как бы для смены дыхания или в связи с появлением в партии неодновременной с другими голосами цезуры смыслового значения.
       Трехстрочные партитуры произведений для неполного смешанного хора (в любом из возможных вариантов его состава) играют на ф-но, как правило, всегда двумя руками. Ведение голосовых партий, изложенных на двух верхних строках партитуры, чаще всего приходится поручать правой руке. Левая рука исполняет партию нижнего голоса и при необходимости помогает правой руке вести средний голос. Если в произведении имеется партия тенора, изложенная в скрипичном ключе, её необходимо играть на октаву ниже.

       Смешанные хоры, соединяющие в себе высокие и низкие женские и мужские голоса (сопрано, Альты, тенора, басы), по природе своей являются хорами в основном четырехголосными. При трехстрочном изложении произведений для смешанного хора иногда альтовая партия выписывается в строку партии сопрано или теноровая – в строку партии басов. Чаще встречаются партитуры, в которых женские голоса записаны на верхней нотной строке, а тенорам предоставлена самостоятельная строка (средняя). Обычно распределение рук при игре трехстрочных партитур для смешанного хора: правая рука играет партии сопрано и альта, левая – тенора и баса. (Иногда средние голоса передаются в ту или иную руку).
Игра партитур в четырехстрочном изложении
       Партитуры хоровых произведений в 4-х строчном изложении должны иметь в своём составе минимум четыре голосовые партии самостоятельного значения. Естественным четырехголосием обладает смешанный хор. В произведениях для него, поэтому наиболее широко распространена 4-хстрочная запись партитур. В однородных хорах – в мужском, женском и в особенности детском с их двумя группами основных голосов, появление 4-хголосия связано с необходимостью дополнительного разделения (девизы) основных голосовых партий. Возникающие в результате таких разделений новые голосовые партии весьма близки одна другой по диапазону и обычно мало различаются между собой по тембру. Для того чтобы каждая из 4-х образовавшихся в однородном хоре голосовых партий была в состоянии вести на всем протяжении произведения роль самостоятельного значения, хор должен быть музыкально и технически хорошо развит. Наряду с этим хор должен иметь достаточно значительную численность поющих в каждой партии и быть хорошо укомплектованным по качественному составу голосов.
       Четырехстрочные партитуры произведений для смешанного хора нередко бывают весьма простыми по материалу. В произведениях же для какого-либо из однородных хоров, а также и для неполного смешанного уже самый факт записи партитуры на системах из 4-х нотных строк свидетельствует о том, что в произведении имеются сложные взаимоотношения в голосовых партиях с максимальным использованием их диапазона, с широким применением средств гармонии или полифонии при развитой музыкальной форме.

Игра хоровых партитур с инструментальным сопровождением
       Наряду с произведениями для хора в его самостоятельном звучании (или «а капелла») существует весьма обширная хоровая литература, рассчитанная на исполнение её хорами с инструментальным сопровождением.

       В практике работы с хором над произведениями с инструментальным сопровождением приходится играть хоровую и инструментальную части партитуры по отдельности каждую и обе в совмещении. Игра хоровой части партитуры в отдельности от её инструментального сопровождения осуществляется теми же приемами, какие применяются при исполнении на ф-но аналогичных партитур для хора «а капелла». Исполнение партии сопровождения должно быть очень точным – нигде не опережать пения и не отставать от него. Игра должна быть интонационно верной и четко ритмичной, с соблюдением длительности всех нот и пауз. Соответственно пению хора в игре сопровождения должны соблюдаться цезуры и смены дыхания между фразами.
       Непрерывно должна учитываться и относительная сила звучности аккомпанемента по отношению к хоровой части произведения. В большинстве партитур аккомпанемент имеет подчиненное значение, и поэтому и сила звучности его должна быть всюду несколько меньшей, чем в пении хора. Увеличение силы звучности в игре сопровождения может быть допущено в эпизодах инструментального вступления и заключения, а также в связующих эпизодах внутри произведения (на паузах у хора). 
       Наполнение инструментального сопровождения некоторых партитур представляет собой достаточно трудную техническую задачу. В особо сложных случаях иногда можно внести небольшие изменения, упрощающие игру. Так, например, длительно применяемые ходы октавами в одной руке могут быть заменены соответственным движением мелодической линии в унисон. Во многих случаях вполне допустимым является пропуск линии верхнего или нижнего голоса в быстром мелодическом движении терциями. Октавные 4-хголосные аккорды в партии правой руки могут быть сыграны не полностью. Могут быть опущены трели и форшлаги. Значительным упрощением в отдельных партитурах являются переносы звуков из одной октавы в другую и т.д.

       Как уже упоминалось, хоровые партитуры с инструментальным сопровождением играются на ф-но не только с расчленением на вокальную и инструментальную части, но и с совмещением в их исполнении. Такое исполнение полного содержания партитуры имеет большое практическое значение. Самому играющему и возможным его слушателям это даёт представление о музыке произведения в целом, упрощает и ускоряет процесс детального изучения её содержания. В работе с хором исполнение вокальной части партитуры поддерживает пение, а воспроизведение инструментальной – приучает поющих к особенностям звучания партии сопровождения. В партитурах с инструментальным сопровождением самостоятельного характера (если невозможно сыграть их полностью) обычно играется вся вокальная часть произведения и дополняется максимально возможным из инструментальной.
Педализация и условия её применения при игре хоровых партитур
       Использование эффектов изменения звучаний фортепьяно, вызываемых посредством применения его педалей, называется педализацией. Педализация в игре хоровых партитур на ф-но имеет большое художественное значение.
       Правильное применение правой педали придает звучанию ф-но значительно большую певучесть и выразительность. При этом легче достигается плавность звуковедения в игре, и открываются возможности к осуществлению несравнимо лучшей фразировки. Пользование правой педалью несколько увеличивает силу и особенно заметно – протяженности звучаний ф-но. Хорошо и своевременно применённая эта педаль в значительной степени изменяет и расширяет тембровые возможности ф-но.

       Весьма значительна и роль левой педали. Её применение дает возможность извлекать на инструменте мягкие, легкополётные звучания. Применением левой педали достигаются в игре партитур эффекты внезапного «удаления» звучания, «эхо», яркие сопоставления голосовых партий разного тембра или неодинаковой напряженности звучаний (в связи с пением голосовых партий в разных регистрах их диапазона). При посредстве левой педали создается хороший контраст в звучании, когда надо сопоставить звучание всего хора с эпизодами вступлений солистов или ансамбля (дуэт, трио, и т.п.).
       Механизмы правой и левой педалей в своих действиях независимы один от другого, поэтому они пользуются в игре партитур и одновременно. Звучание инструмента в этих случаях опять же приобретает специфическую окраску. Сохраняется светлый характер тонов, но он становится как бы матовым. В звучании сочетается певучесть и некоторая приглушенность. Применением двух педалей одновременно в игре хоровых партитур на ф-но хорошо имитируется пение «вполголоса» или «вполсилы». Уместно применение двух педалей для выражения сдержанного порыва устремлений и т.п., где сила звучности естественно не может быть полной. Эффектно использование этого приёма в эпизодах чередований хора и инструментального сопровождения, а также при необходимости подчеркнуть или выделить разного рода сопоставление в гармонии, в ритме, в оттенках и т.д.
       Умение пользоваться педализацией имеет большое практическое значение. Оно вооружает играющего хоровые партитуры разнообразными средствами художественной выразительности.

       Общепринятым обозначением в нотах начала действия правой педали (нажим на неё ногой) является слово Pedal, чаще оно применяется в сокращении – Ped.или P. Время окончания действия каждой педали (приведение её в исходное положение) обозначается звездочкой *. Промежуток между знаками P. и * определяет продолжительность одного действия правой педали. Периоды действия педали для наглядности иногда оттеняются горизонтальной чертой – сплошной или прерывистой или точками: P.___________*, 
P.-----*, P. ........*
       Различают три возможности ввода в действие правой педали:

а) одновременно со взятием очередного аккорда,

б) предваряя аккорд,

в) чуть запаздывая, после аккорда.

       Эти вводы педали в действие условно называются: в первом случае – «педаль с аккордом» или «непосредственная», во втором – «педаль предваряющая» и в третьем – «педаль запаздывающая» или «синкопированная».

       Необходимость ввода в действие левой педали обозначается выражением заимствованным из фортепьянной литературы – Una corda (в переводе с итальянского – «одна струна»), словами – «левая педаль», или начальными буквами этих слов – л.п. Сигналом к прекращению действия левой педали служит: или итальянское выражение fre corde («три струны»), или указание «без левой педали», сокращенно «без л.п.».
       Излагая на ф-но произведение, предназначенное для пения хором, необходимо и играть его (а, следовательно, и педализировать) соответственно особенностям вокального исполнения. Прежде всего, необходимо принимать в расчет, что как поющий соло не в состоянии удержать одновременно два звука, а лишь какой-либо один, так и голосовые партии в хоре (если содержание музыки в них не предусмотрено дальнейшим разделением), переходя с одного звука на следующий, не могут одновременно удержать звучание предыдущего. 
       Следовательно, если общее число голосовых партий в партитуре три или четыре, то в каждый момент исполнения такой партитуры хором, наибольшим количеством одновременно разных звуков в аккорде будут соответственно только три или четыре, но не более. Отсюда в отличие от педализации в фортепьянных произведениях, при игре хоровых партитур на ф-но педаль меняется полностью на звучание каждого нового по значению аккорда. И никакие «нанизывания» их одного на другой при помощи педали или пальцевой техники не могут быть допущены. Исключения здесь возможны только в двух случаях:
а) если аккорды или отдельные звуки являются буквально повторенными;

б) если разные по названиям звуки проходят в средних голосах хора и представляют собой гармоническую фигурацию в аккордах одного и того же значения.
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