 Деловая игра «Тимбилдинг» как эффективный инструмент  формирования позитивных взаимоотношений педагогического коллектива.
Ты узнаешь больше о человеке за час игры, чем за год разговоров. 
Платон
Эмоциональное выгорание,  усталость, загруженность бумажной работой все это сопровождает нынешних педагогов. Собираясь на педчас или семинар, мы стараемся минимизировать стрессовое состояние наших педагогов, снять эмоциональное напряжение. Одной их формой проведения пед.собраний является «team building». В переводе с английского «team building» означает «построение команды».
Само понятие пришло из «делового мира», экономисты поняли чем крепче команда, тем выше доход. Корпоративная игра нацелена на сплоченность коллектива, психологической разгрузки сотрудников.
Нужно научить детей работать в команде, а для этого нужно быть командным игроком. 
В настоящее время team-building представляет собой одну из перспективных моделей корпоративного менеджмента, обеспечивающих эффективное организационное развитие. Новомодная тенденция к сплочению коллектива является вовсе не какой-то непонятной абстракицей. Это понятие обозначает процесс и механизм, помогающий образованию команды. Зачастую люди в коллективе, кроме рабочих моментов, ничего вокруг себя не замечают. Проще говоря, они не видят в своих коллегах личностей. Работа в такой атмосфере чревата рядом проблем, вплоть до того, кого считать лидером. Поэтому современные руководители используют психологический прием, способствующий объединению коллектива в единое ядро. Это происходит как в стенах учреждения, так и извне.
С помощью тимбилдинга можно:
– познакомиться сотрудникам друг с другом в неформальной обстановке, адаптировать новых сотрудников в коллективе; 
– снять психологическое напряжение, снять конфликт;
 – повысить уровень доверия и взаимопомощи в коллективе; 
– сформировать навыки взаимодействия членов команды в различных ситуациях; 
– повысить уровень личной ответственности за результат; 
– перевести мышление сотрудников из состояния конкуренции к сотрудничеству; 
– повысить командный дух, получить заряд позитивного настроения. 
Результатом качественно проведённого тимбилдига становится: – нормализация атмосферы и отношений внутри коллектива, продуктивное разрешение конфликтных ситуаций; – получение сотрудниками навыков эффективного общения: умение налаживать взаимодействие, находить общий язык; – верное понимание распределения ролей в команде, умение использовать ресурсы каждого участника команды;

– повышение желания сотрудников делиться опытом, открыто обсуждать проблемы и пути их решения, анализировать прошлый опыт, делать выводы, учитывать ошибки; – повышение уровня инициативности сотрудников; – повышение уровня доверия в коллективе. 
Тимбилдинг — это командная игра, корпоративный праздник основанный на игровом (психологическом) тренинге. Коллектив собирается в свободное от работы время для активной деятельности. 
Как мы видим, понимание понятия «тимбилдинг» у большинства людей не столько ошибочно, сколько они понимают под ним укрепление связей между группой сотрудников. Однако между «группой сотрудников» и «командой» есть значительные различия, выявленные еще исследователями Такманом и Дженсеном в далеком 1977 году.
Отличие команды от группы
	Команда
	Группа

	· Борьба за личное преимущество не поощряется. Требуются и поощряются взаимные уступки для максимизации коллективного результата.
· Участники воспринимают работу как собственное дело.
· Участники применяют свои уникальные навыки в работе над задачами команды. Чужие предложения получают развитие и поддержку.
· Участники открыто выражают идеи и обмениваются информацией.
· Конфликт воспринимается как возможность для рождения новых идей и не тормозит продвижение к цели.
· Участники стараются понять мнения оппонентов.
	· Независимые индивидуумы отстаивают собственные интересы.
· Члены группы относятся к работе как наемные сотрудники.
· Новые предложения с трудом находят поддержку. Требуется лоббирование интересов.
· Члены группы не доверяют некоторым из своих коллег.
· Члены группы не могут избавиться от конфликтов, тормозящих работу. Разногласия воспринимаются как препятствия.
· Члены группы предпочитают укреплять собственные позиции.



Поэтому не стоит путать тимбилдинг с новогодним корпоративом. Тимбилдинг всегда предполагает наличие определенных целей, например:
1. Формирование навыков командной работы: внедрение системы командного управления, структурирование действий членов команды.
2. Формирование командного духа: развитие психологических связей между членами команды, единства в достижении общих целей.
3. Непосредственно формирование команды: выделение ролей и их исполнителей, оптимизация структуры команды.
Какой он бывает?
Тимбилдинг редко классифицируют, но все-таки можно разделить все целевые мероприятия на несколько групп:
1. Экстремальные. Обычно связаны с экстремальными видами спорта и часто несут некоторый риск для здоровья или жизни. Данная группа мероприятий дает практически мгновенный результат и наиболее глубокое чувство единства.
2. Интеллектуальные. Этнические, квесты, реалити шоу, ролевые мероприятия и все, на что хватит фантазии. Главный критерий – умственная работа и наличие смекалки. Отличный способ для участников проявить скрытые таланты и потенциал.
3. Творческие. Эта группа не так распространена, как экстрим-тимбилдинг, однако, решает такие вопросы, как построение отношений в коллективе на основании вкусовых предпочтений и глубокой эмоциональной сплоченности. В отличие от экстремальной группы, эффект достигается не так быстро, но, при регулярном проведении мероприятий – является более прочным и долговременным.
4. Программные. Эта группа начала формироваться около десяти лет назад, когда в помощь кадровым службам появились автоматизированные HRM-системы. Программное обеспечение данной категории позволяет быстро и эффективно проводить формирование команд. В отличие от всех остальных групп, использование таких программ позволяет существенно снизить затраты и время проведения этих мероприятий.
Результаты
Какие будут результаты?
Ошибочно считать, что после первого же выезда производительность труда возрастет в несколько раз. Чудес не бывает, как ни крути, и тут понадобится терпение. Результат дает команда, а тимбилдинг направлен на ее формирование. А поскольку командный стиль работы требует доверия и взаимопонимания между людьми, то и его внедрение займет какое-то время. Между старыми друзьями такая связь может возникнуть сразу, такая возможность не исключена, в то время как для незнакомых между собой сотрудников придется раз за разом устраивать командообразующие тренинги.
Однако результат стоит усилий. Специалисты отмечают, что рентабельность бизнеса возрастает на 20–60%. Сотрудники приобретают такие качества, как умение быстро развиваться, обмениваться опытом, быстро реагировать на смену бизнес-среды, применять накопленный опыт в новых условиях, появляются патриотические чувства к компании. Также из положительных моментов следует отметить снижение текучести кадров и укрепление имиджа компании.

Перспективы
Историю тимбилдинга можно рассматривать еще со времен СССР (октябрята, пионеры, партийцы, парады, утренники, культ походы, сельхоз работы). Все это проходили и еще помнят. В те времена командный стиль работы внедрялся в масштабах страны и ошибка состояла в том, что никого не спрашивали, хочет он этого или нет. И не свершилось в СССР «японского чуда», и не стали люди верны своей работе, как второй семье.
Одна из перспектив тимбилдинга – развитие у сотрудников теплого чувства привязанности к работе. Сотрудник, который верен своему делу и ему приходить на работу не в тягость, которому нравится то, что он делает, нравится коллектив, в котором он работает, – вот то направление, которого стоит придерживаться.
Выработка установки «работа – положительные эмоции» требует совершенно иного подхода, чем привычные мероприятия. Командный дух вырабатывается во время противостояния, привязанность, как в зеркале, – в ответ на доброжелательность. Подарки сотрудникам, коллективные обеды, творческие кружки (ну и что, что мы не в школе?!), настольные игры и многое другое. В результате таких действий смешиваются понятия «досуг» и «работа», «друзья» и «коллектив». Как вы думаете, кто из сотрудников работает эффективнее: вечно уставший и ожидающий окончания рабочего дня или бодрый и полный энтузиазма?
Данная перспектива ориентирована на подготовку под командообразование устойчивого фундамента, обеспечивающего психологическую целостность и гармонию.
Тимбилдинг однозначно популярен, но он имеет и ряд противников, считающих его бесполезным вложением денег, «пустышкой». Обычно это руководители, которые выстраивают рабочие взаимоотношения в коллективе, опираясь на профессионализм сотрудников и решения реальных бизнес-задач. Их доводы аргументированы. Но тогда как же быть с тем фактом, что тимбилдинг дает видимый результат на многих предприятиях? Дело в том, что у приверженцев и противников тимбилдинга цель одна, но методы разные. Или обучаем играючи, или сразу в омут с головой.
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