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Тема: Формы, методы и приёмы организации работы с родителями в начальной школе или интеграция семьи и школы на начальной ступени.


	Чтобы узнать ребенка,
надо хорошо узнать его семью.
В.А.Сухомлинский

Как классный руководитель я поставила перед собой задачу, не просто работать с детьми, а современными формами, методами привлечь родителей к внеклассной работе с детьми.Как организовать взаимодействие семьи и школы, чтобы непростое дело воспитания стало общим делом учителя и родителей? Как привлечь к школе таких занятых и далёких от педагогической теории современных пап и мам? Как аргументировать необходимость их участия в школьной жизни ребёнка? Эти вопросы педагогики можно отнести к разряду «вечных».
Поэтому вопрос: «Как привлечь родителей в школу?» - это вечная «головная боль» педагогов.
       Учительство всегда в поиске, какие создать условия, чтобы родители желали сотрудничать со школой, с удовольствием посещали родительские собрания; как сделать, чтобы им в школе было интересно, чтобы их посещения приносили только пользу и для школы, и для детей?
      В связи с этим передо мной стала важная задача - сделать родителей соучастниками всего педагогического процесса. Только в тесном контакте может возникнуть формула: ШКОЛА+СЕМЬЯ+ДЕТИ=СОТРУДНИЧЕСТВО.
Мне хочется поделиться  своим опытом работы с родителями.  Для того чтобы сотрудничество семьи и школы было тесным,  в самом начале работы с родителями изучаю социальный статус семьи и только потом планирую работу с родительским коллективом. Самой распространённой  формой знакомства является проведение анкетирования. С целью изучения семьи, выяснения образовательных потребностей родителей, установления контакта с ее членами, для согласования воспитательных воздействий на ребенка. Получив реальную картину на основе собранных данных, анализирую специфику семьи и семейного воспитания школьника, степень «включенности» родителей в воспитательно-образовательный процесс.
К началу учебного года  я уже вижу средний возраст своих родителей, есть ли у них общие интересы, какую посильную помощь может оказать каждый из них. Часто такое анкетирование провожу перед поступлением ребёнка в первый класс, потом вопросы анкеты  изменяю или добавляю новые.
Из анализа анкет можно выделить три группы родителей:
1. Родители – лидеры, которые умеют и с удовольствием участвуют в воспитательно-образовательном процессе, видят ценность любой работы образовательного учреждения (активные участники педагогического процесса, заинтересованные в успешности своих детей).
1. Родители – исполнители, которые принимают участие при условии значимой мотивации (заинтересованные, но желающие решить проблему с помощью специалистов).
1. Родители – критические наблюдатели, равнодушные, живущие по принципу: «меня воспитывали так же».

Родительские  собрания - одна  из   наиболее   эффективных   форм    повышения    педагогической   культуры   родителей,   формирующая    их  общественное   мнение,  родительский    коллектив.
Родительские собрания, консультации, тренинги  проходят согласно графику. На них мы обсуждаем разные вопросы. На первом родительском собрании был избран родительский комитет, председатель родительского комитета. Каждую  встречу с родителями  я стараюсь начинать  с какого  - то изречения,  сказки  или притчи, чтобы родители задумывались о своей роли в воспитании детей. Например, Л. Н. Толстой сказал: «Счастлив тот, кто счастлив дома». Дальше происходит  обсуждение этого высказывания.
	Иногда прошу послушать сказку. Давным-давно эту сказку придумал Леонардо да Винчи.
Тихим солнечным утром в гнезде пеликана мирно спали пушистые птенцы. Пеликан отправился на поиски корма, оставив потомство в безмятежном сне. Сидевшая в засаде гадюка тут же подползла, крадучись, к его гнезду. Змея подползла в плотную к птенцам,  глаза её сверкнули зловещим блеском – и началась расправа. Получив по смертельному укусу, безмятежно спавшие птенцы так и не проснулись. Довольная содеянным, злодейка уползла в укрытие,  чтобы насладиться горем птицы. Вскоре вернулся с охоты пеликан. При виде зверской расправы, учинённой над его детьми, он разразился громкими рыданиями: «Без вас и нет мне теперь жизни! Пусть я умру вместе с вами!» И он	 начал клювом раздирать себе грудь у самого сердца. Горячая кровь ручьями хлынула из раны, окропляя бездыханных птенцов. Теряя последние силы, умирающий пеликан бросил прощальный взгляд на гнездо с погибшими птенцами и вдруг, от неожиданности. Вздрогнул. О чудо! Его пролитая кровь и родительская любовь вернули птенцов к жизни, вырвав из лап смерти. И тогда, счастливый, он испустил дух…
Прошло много лет с тех пор , и в современном мире люди не перестают удивляться силе родительской любви, преклоняются перед ней.   Без света этой  любви, без тепла их сердец погода в каждой семье была бы совсем иной…  А может,  и вообще не было бы никакой семьи… Но у нас есть!
        Сегодня мы поведём разговор о самом дорогом для каждого человека- о семейной любви, внимании друг к другу.
	Одним из главных вопросов родительского собрания, является  вопрос об организации горячего питания, вместе с тем 7 % родителей не понимают всей важности, поэтому данные учащиеся не охвачены горячим питанием.
Большой эффект в воспитании, укреплении связей и взаимопонимания между родителями, детьми и педагогом дают проводимые совместные мероприятия: концерты и представления детей для членов семей, поход класса с родителями в музей, в ресторан «Тумар» на мастер-класс шеф-повара, посещения казахского драматического театра.  В период первой- третьей четвертей приняли участие в школьных, внешкольных, городских мероприятиях: выставки поделок, конкурсы рисунков «Здоровое питание», «Зеленый мир глазами детей», планетарий, 25 добрых дел, Новый год, веселые старты «Папа, мама, я - спортивная семья», акция «Прощай, елка», сбор макулатуры.  Все эти мероприятия способствуют формированию коллектива в классе. По результатам мониторинга участия  в воспитательной работе школы за период 1 полугодия среди 1-х классов, наш класс занимает 3 место.
Большие возможности в улучшении работы с родителями со стороны педагога, укреплении связей с ними открывают современные информационные технологии. Они могут быть использованы как в организации рассмотренных выше мероприятий (классные часы, изучение истории семьи, проведение различных праздников), так и для оперативного информирования родителей, к примеру, посредством ведения электронного журнала, доступного для родителей через сеть Интернет.Причем организовать его можно в виде своей классной социальной сети, с помощью которой родители имеют возможность в любой момент связаться друг с другом или с педагогом.
Подобные мероприятия способствуют сближению родителей между собой, налаживанию контакта между учителем и родителями. Даже не систематические, а единичные коллективные дела класса, проводимые совместно с родителями, имеют огромный воспитательный эффект.
	Эти формы работы сближают детей и родителей, а классный коллектив  становится  единым целым, большой семьёй, которая сплачивается и интересно живёт только в том случае, если организована совместная деятельность педагога, детей и родителей.


