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Тезисы: проектная деятельность должна носить коррекционную направленность т.е. решая в ходе проектирования различные познавательные – практические задачи вместе со взрослыми и сверстниками, дети с недоразвитием речи должны упражнять свои речевые возможности, тренировать языковые навыки и умения.
Метод проектов актуален и очень эффективен. Он помогает связать обучение с жизнью, даёт ребёнку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности коммуникативные навыки, развивает личность и компетентность ребенка, успешно действовать на основе практического опыта, применяя свои знания, умения в решении поставленных задач.

Под педагогическим проектированием мы понимаем целенаправленную деятельность по созданию проекта как инновационной модели образовательно-воспитательной системы. Проектирование – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых. Проектную деятельность рассматривают как средство формирования широкого спектра компетенций и компетентностей. Это обусловлено деятельной природой, генетической связью компетентности и деятельности.


Особенностью проектной деятельности дошкольников является то, что в ходе ее реализации в воспитательно-образовательном процессе логопедической группы детского сада взрослыми создаются различные ситуации, побуждающие ребенка самостоятельно мыслить, находить и решать элементарные познавательные проблемы воплощать идеи на практике, стимулируют его речевую активность и инициативность монологической речи.
Основное назначение проектной деятельности детей – логопатов состоит в создании комфортной образовательно-коррекционной  среды, позволяющей раскрыть потенциальные возможности личности, освоить культуру и окружающий ребенка мир, применять полученные знания на практике. Кроме этого, участие детей в проектах способствует:

· интенсивному процессу социализации личности;

· усиливает связь обучения с жизнью;

· стимулирует активное логическое мышление;

· формирует познавательный интерес;

· развивает творческий потенциал;

· активизирует и развивает речь детей

Проектная деятельность всегда ориентирована на: самостоятельную, индивидуальную,  парную, групповую деятельность его участников, которую они выполняют в течение определенного отрезка времени. 
Организация проектной деятельности требует определенной подготовки педагога к активному взаимодействию с его участниками, умению заинтересовать, мотивировать их на совместную деятельность, четко знать этапы проекта, соблюдать определенные требования к использованию этого метода в воспитательно-образовательном процессе, это:

· структурирование содержательной части проекта;

· использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий;

· выдвижение гипотез;

· обсуждение способов оформления конечных результатов; сбор и систематизация материала;

· анализ полученных данных;

· подведение итогов;

· оформление результатов и их презентация;

· формулирование выводов;

· выдвижение новых проблем исследования

           Метод проектов позволяет формировать те личностные качества у детей, которые развиваются лишь в деятельности:

-  умение работать в коллективе;

·  брать ответственность за выбор решения;

·  согласовывать свои действия с действиями других участников проекта;

·  анализировать и озвучивать  результаты деятельности;

·  ощущать себя членом команды;

·  соподчинять собственные интересы интересам общего дела.

Разработка проекта – план деятельности по достижению цели: 

· организация деятельности; 

· объединение в рабочие группы и распределение ролей;

· в каких источниках можно найти информацию;

· какие предметы использовать;

· с какими предметами научиться работать для достижения цели

Интересным по содержанию может быть и для родителей, и для детей, и для педагогов проект «Шоу снеговиков».  Дети  знакомятся со свойствами снега, его образованием и происхождением; собирают информацию о разнообразии, способах лепки и появлении снеговиков, изучают произведения художественной литературы, песни,  придумывают сказки, загадки. Итогом работы может стать презентация проекта «Шоу снеговиков».

Очень содержательной может быть работа над проектом «Путешествие с золотым лучиком по планете здоровья». Состав участников проекта может быть более широким, кроме родителей детей и педагогов в проекте могут принять участие старшая медсестра, бабушки и дедушки. Дети узнают не только строение своего организма и значение всех органов для человека, но и о том, как их беречь и ухаживать за ними. Началом проекта может послужить встреча с «Витаминкой» , которая пригласит в путешествие по стране здоровья.

Проект "Наш дом- Планета Земля" носит информационный характер. Мотивацией к проекту может стать день рождения Земли. Дети в процессе реализации проекта будут больше узнавать о нашей планете. 22 апреля - День Земли, можно устроить встречу детей с представителями мира птиц и насекомых, побывать в саду и огороде, на цветочной поляне, в лесу. Вместе с родителями в подарок Планете Земля приготовить праздничные макеты тортов, украсить нашу планету цветами в коллективной работе.

Темы проектов могут быть самыми разнообразными, например по теме «Осень, овощи, фрукты»- проект «Осенние подарки», который может закончиться праздником и дегустацией очень вкусных салатов и пирогов из овощей и фруктов,  приготовленных родителями и детьми, обменом рецептов и советов по выращиванию и уходу за овощными культурами.

Дети  почему-то плохо пьют молоко. У нас в детском саду придумали, как эту проблему решить. Объявили тему проекта «Праздник молока». Результат - дети узнали о домашних животных, о пользе молока, откуда оно берется. Многие  дети теперь с удовольствием пьют молоко.

Ежегодно можно проводить для детей всех возрастов проект «Азбука дорожного движения»,  который кроме информационного начала несет в себе обучение основам безопасного поведения на улице.

Метод проектов способствует взаимопроникновению всех компетентностей. Так, работая над проектом "В мире важных слов", дети могут пополнить свои знания о  Родине - Республике Казахстан (информационная компетентность), провести акцию  «Подарок для своей страны» (деятельная компетентность), экскурсии, походы, посещение спортивных комплексов, развлекательных центров, участие в спортивных праздниках и соревнованиях за честь своего города, страны (здоровье сберегающая компетентность). 

Акция «Очистим город от мусора, сделаем его еще краше» , где принимали участие родители, работали одной дружной командой (социальная компетентность). Составление рассказов детьми о своей мечте, личном вкладе для процветания своей страны, города (коммуникативная компетентность).

Темы для проектов могут быть разнообразны:

· Творческие: «Шоу Снеговиков», «Подарки осени», «Мама – солнышко моё», «Наш дом земля». После воплощения проекта в жизнь проводится оформление результата в виде детского праздника. 

· Исследовательские: «Лесная аптека», «Игрушки наших пап и мам», «Глаза окно в мир» - где дети проводят опыты, после чего результаты оформляются в виде альбомов, газет, книг, выставок. 

· Игровые: «Раз картошка, два картошка», «Праздник игрушек», «Оранжевая планета». Это проекты с элементами творческих игр, когда дети входят в образы, по-своему решая поставленные проблемы и задачи. 

· Информационные: «В мире важных слов», «Кто работает в детском саду», «Путешествие с золотым лучиком», «Кошки добрые друзья», «Азбука дорожного движения», где дети собирают информацию и реализуют её, ориентируясь на собственные социальные интересы. 

Метод проектов актуален и очень эффективен. Он помогает связать обучение с жизнью, даёт ребёнку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности коммуникативные навыки, развивает личность и компетентность ребенка, успешно действовать на основе практического опыта, применяя свои знания, умения в решении поставленных задач.
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