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Эссе на тему:
«Новой школе – современный учитель»


«Использование в обучении самых современных информационных 
программ и высокотехнологичных продуктов надо сделать нормой
 и обязательно предусмотреть в новых стандартах. И учителя обязательно 
должны всему этому учиться. Недопустимо, когда в школе ученики
 понимают современные коммуникации лучше, чем учителя,
 –  учителя должны в этом разбираться»
Н.  Назарбаев

Я поддерживаю Н. Назарбаева и считаю, что в современном мире учителем быть сложно, но безумно интересно. Интересно учиться, интересно открывать для себя новые методики, узнавать новую информацию. Время идет, меняется мир, люди, а соответственно и наши ученики. Это не может не вызвать потребность к возникновению новых требований к учителю.
Каким же должен быть учитель новой формации?
Современный  учитель всегда должен идти в ногу со временем. Учитель новой школы – это творческая личность, обладающая профессиональными навыками, способностью к рефлексии и стремлением к новому. 
Еще около десяти лет назад, для проведения урока, учителю  достаточно было мела и доски, но сегодня мы видим прекрасно оборудованные кабинеты школ, вместо обычной доски - интерактивная, вместо мела - ручка, и естественно учитель должен научиться всем этим пользоваться. Сегодня мы все видим как учащиеся лихо используют различные гаджеты, и в школах появляются новейшие  технологии. 
Я являюсь учителем информатики, науки, постоянно  претерпевающей изменения,  и в моем предмете очень важно помнить о том, что происходило раньше, что происходит сегодня и что, будет происходить завтра. Своим  предметом я пытаюсь привить  учащимся умение не только работать с различными источниками информации. А сколько научить их самих добывать эту информацию, апробировать, хранить и представлять её. Только теперь, помимо работы с простыми поисковыми системами и старыми электронными ресурсами, мы работаем с отечественными образовательными ресурсами, такими как www.bilimland.kz, www.kundelik.kz, www.nis.edu.kz и другие.
Саид Баба говорил: «Что стать учителем нужно для себя, в тебе есть источник света, зажги его и иди вперед без страха, потому что, дорогу осилит только идущий вперед». Естественно, педагог должен обратить внимание и на методику преподавания своего предмета. Поэтому я считаю, что должен измениться урок. И  слова М.Монтессори: «Помоги ребенку все сделать самому, ничего не делая за него. Направь в нужное русло, а остальное он сделает сам» должны стать девизом учителя новой формации.
К своим урокам я подхожу более творчески. На них я использую элементы технологии критического мышления, блочно-модульную систему, работу в группах, индивидуальную работу с учащимися, проектную и исследовательскую деятельность.  Ребят, которые каждый день могут смотреть различные фильмы, видеоролики, играть в развивающие игры нужно мотивировать постоянно. Нужно сделать так, чтобы они были жадны до знаний, хотели узнать еще что-то более новое. И придя домой, чтобы ученик сел не за любимый сериал или мультик, а нашел бы какую-нибудь статью или посмотрел тематический ролик. В решении этой задачи мне помогает использование частично-поискового метода. Моя цель  при применении частично-поискового метода - научить ученика самостоятельно применять знания и вести поиск новой информации. Так же ученикам предлагаю самим  найти правильный ответ. На таких уроках дети превращаются в маленьких исследователей, всерьёз заинтересованных поставленной перед ними проблемой.  При использовании этого метода  ученики не пассивно воспринимают информацию, а сами активно участвуют  в уроке, выдвигают свои гипотезы, предположения. Так же я стараюсь научить учеников не только отвечать на мои вопросы, но и самостоятельно ставить их для себя в процессе обучения. Учитель, опираясь на свой опыт, на свои знания, должен  преподнести материал таким образом, что бы ученик понимал для чего ему это нужно, понимал практическую значимость урока именно для себя. Это конечно сложно, но что может быть лучше, чем свое личное саморазвитие. Научить не только ученика, но и себя.
Педагог должен идти в ногу со временем, но помнить о прописных истинах методики своего предмета, он должен всегда.
Таким образом, учителя новой формации характеризуют такие качества, как  энергичность, мобильность, современность, динамичность и высокая работоспособность. Так же, учитель всегда  должен находиться в творческом поиске.
В достижении данной цели, «Дорогу осилит  идущий вперёд», я пришёл к такому выводу, что «искусство обучения заключается не в умении сообщить, а в умении заинтересовать». И считаю своим долгом – помочь ребятам  познать мир, создать благоприятные условия для достижения духовных богатств и мира науки.








