Развитие творческих способностей учащихся
на уроках художественного труда.
«Детское творчество нужно

                     не только изучать, наблюдать

                     но и управлять им»

                                         В.А.Сухомлинский

Основной целью современного образования является воспитание и развитие личности ребенка. До​стижение этой цели невозможно без реализации задач, стоящих перед образовательной областью «Искусство», составляющей частью которой является изобразительное искусство.
В средней школе решаются следующие задачи: формирование у учащихся эмоционально-ценностного отношения к явлениям действительности и искусства; 
- 
формирование художественно-образного мышления как основы развития творческой личности;
-
развитие у школьников способности воспринимать произведения искусства как проявление духовной деятельности человека;

-
овладение интонационно-образным языком искусства на основе складывающегося объекта творческой деятельно​сти и взаимосвязи между различными видами искусства;
-
формирование целостного представления о нацио​нальной художественной культуре и её месте в мировой художественной культуре [2,с.66].

Уже  с раннего возраста у ребёнка должно развиваться чувство прекрасного, высокие эстетические вкусы. Умение понимать и ценить произведения искусства, красоту и богатство родной природы. Это способствует формированию духовно богатой, гармонически развитой личности.
У школьников, в отличие от других возрастных периодов, личностная ориентация определяется направлен​ностью на внешний предметный мир. У них преобладает наглядно-образное мышление и эмоционально-чувственное восприятие действительности, остается актуальной игровая деятельность.
Специфика искусства, его художественно-образная при​рода как нельзя лучше отвечают личностным потребностям ребенка младшего школьного возраста. Это определяет педагогический потенциал и значимость предметов образо​вательной области «Искусство» на этапе начальной школы. Выполняя в полной мере задачи, стоящие перед данной образовательной областью. Учитель может добиваться реализации основной цели начального образо​вания - развития личности ребенка [3, с.12].

В средней школе художественная культура формиру​ется у детей как неотъемлемая часть культуры духовной. Эстетическое воспитание сложный и длительный процесс, дети получают первые художественные впечатления, приобщаются к искусству, овладевают разными видами художественной деятельности. Изобразительная деятельность интересна, увлекательна для школьника, так как он имеет возможность передать свои впечатления об окружающей действительности с помощью карандаша и красок.
Художественные знания, умения и навыки являются не целью, а основными средствами формирования культуры ребенка. Ознакомление школьников с различными видами изобразительного искусства (живописью, графикой, скульптурой, мелкой пластикой, декоративно-прикладным искусством) оказывает влияние на изобразительную деятельность. Дети узнают жанры искусства, учатся видеть композиции, форму, ритм, пропорции, простран​ство, цвет, динамика и другие понятия группируются во​круг общих закономерностей художественно-образного языка изобразительного искусства [3, с.16].
В средней школе важно показать ребенку связь ис​кусства с его личным миром, с миром его мыслей и чувств. Поэтому в процессе преподавания изобразительного ис​кусства необходимо учитывать отличительные особенности национальной культуры. Таким образом, решается проблема приоб​щения ребенка к искусству на основе личностно-значимого для него художественного материала его родного края.

Учителю следует учитывать возрастные особенности школьников и на уроках изобразительного ис​кусства использовать в большей мере активно-творческие методы, вытекающие из закономерностей искусства, и в меньшей - словесно-информативные.

Еще одна актуальная задача образовательной области «Искусство» — гармонизация абстрактно-логического и образного мышления ребенка, что особенно важно на начальном этапе обучения, когда ребенок только входит в учебную деятельность. Переключение учащихся с занятий научными дисци​плинами на занятия художественной деятельностью спо​собствует сокращению перегрузки детей.
Занятия художественной деятельностью оказывают на  школьника значительное психотерапевтическое воздействие, снимая нервно-психическое напряжение, вы​званное другими уроками, тем самым сохраняя здоровье ребенка [2, с.67].
Творческий труд учителя обуславливается определённой совокупностью личностных качеств, важнейшими из которых являются: высокий уровень развития эстетической воспитанности, художественно-творческой деятельности [1, с.7]. 

Каждый творчески работающий учитель способен создать собственную систему деятельности, сделать преподавание своего предмета интересным, увлекательным, глубоким, а способы деятельности учащихся – разнообразными, творчески и практически убедительными.
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