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Выявив проблему, изучив соответствующую литературу, я пришла к выводу, что эта проблема актуальна сегодня как никогда, потому что появление интереса к чтению, к  знанию художественных произведений является важнейшим условием успеха человека в обществе. Многие считают, что телевидение и компьютерные игры заменяют книги. Но, конечно, они не являются конкурентами книг. Ведь книги содержат знания человечества. Книги, как настоящие друзья, никогда не предадут. Цель научного проекта: выяснить отношения современного подростка к книгам ,а так же их литературные предпочтения .
Задачи:
-узнать, что читают подростки
-понять, почему их привлекло именно это произведение
-определить роль школьной библиотеки в формировании и развитии читательских потребностей подростков.. -просмотреть интернет-ресурсы в поисках нужной информации
-посетить в школьную, районную библиотеки для просмотра соответствующей литературы -провести анкетирование , раздать памятки. Гипотеза: Исследование  факторов снижения  читательской активности современных подростков может привлечь внимание  сверстников к проблеме формирования читательских интересов. 
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В районной библиотеке
Дополненная реальность AR-технология.Книги с дополненной реальностью -это новый этап не только в развлечении, но и обучении взрослых и детей. 
4D-книги, позволяющие взаимодействовать с персонажами книги.Применяя смартфон с приложением, которое воспроизводит видео, создается дополненная реальность. 
В школьной  библиотеке
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Буклет «Памятка юного читателя»
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Целью 





этого проекта является повышение уровня 





читательской культуры обучающихся, рост их читательской 





активности и созданий условий для популяризации чтения.
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На вопрос 





«





Назовите книгу, которую вы прочитали 





недавно?», почти все опрошенные назвали книгу, 





которую только что прошли  по школьной программе. 





Среди названных были также произведения не из 





школьной программы
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