I.ВВЕДЕНИЕ

АКТУАЛЬНОСТЬ: 

1) сетевой язык превратился в новый стиль  общения,  наличие орфографических ошибок на сайтах, в блогах и чатах входит в привычку и становится причиной падения грамотности;                                                                                               2)сетевой язык проникает к нам с экранов телевизоров, из радиоприемников и страниц печатных СМИ;
· 3) подрастающее поколение не знает, хорошо или плохо  употреблять «аффтарский текст», а  разница между ним и правильным  русским языком  может стать незаметной для молодежи;

· 4) невозможно постоянно выражать свои мысли и эмоции с помощью сленга, а когда того требуют обстоятельства, заговорить красиво, грамотно, свободно.
Цель работы: выявить характер и особенности специального искажения слов русского языка в виртуальном пространстве сети Интернет, а также доказать проблемы, возникшие в связи с этим.

В соответствии с поставленной целью предлагается решение следующих  задач:1) выявление происхождения и особенностей «сетеяза» как стиля современного русского языка в виртуальном пространстве;

2) причины использования сленга подростками;

3) изучение, сравнительный анализ отношения к молодёжному сленгу моих сверстников, взрослых на основе анкетирования, лингвистического анализа блогов, чата в г. Степняк, данных, размещённых в Интернете;

4) обобщение и систематизация данных, формулирование выводов и предложений по заявленной проблеме;

5) оформление результатов исследования в виде письменной работы и мультимедийной презентации.

Гипотеза: мы предполагаем:  очевиден  тот  факт, что полноценное общение в молодежной среде невозможно без владения ее языком.  

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
1) аналитическое чтение;
2) теоретический анализ литературы;
3) поисковый, контекстуальный анализ;
4) сравнительный анализ;
5) обзор монографических публикаций и статей;
6) обобщения;
7) анкетирование, опрос
ІІ.Основная часть

Начало 21 века характеризуется ростом масштабов применения информационных технологий в жизни общества. Трудно не согласиться с тем, что глобальная сеть Интернет стала, пожалуй, одной из самых ярких, характерных примет нашего времени. Являясь, прежде всего, специфическим интерактивным средством массовой информации и коммуникации, Интернет всё более активно вторгается почти во все сферы жизнедеятельности человека. Более  миллионов казахстанцев регулярно пользуются различными сервисами, предоставляемыми всемирной электронной Сетью. По данным фонда «Общественное мнение», доля активной аудитории – это выходящие в Сеть хотя бы раз за сутки – сейчас составляет 53 % (62,0 млн. человек) [5]. Интернет перестал быть просто модной игрушкой и превратился в инструмент повседневной работы.
Молодежь, как видим, активнее всего осваивает возможности Всемирной паутины. Интернет-практики для молодежи стали социальной нормой. Около 96 % молодых людей в возрасте от 18 до 24 лет,  ежедневно активно пользуются Интернетом [7]. Каковы же предпочтения молодых людей в Сети, что привлекает их, какая информация им интересна прежде всего, и какое влияние оказывает Сеть на формирующуюся личность – этот круг вопросов вызывает у нас особый интерес. 
        Над темой своей работы  я задумалась давно, поскольку сама являюсь пользователем сети Интернет. Раньше  люди вместо Интернета общались через письма, поэтому старшее поколение не так пострадало от этой проблемы. Современная молодежь старается общаться на более упрощённом языке. В дальнейшем всё это может  отразиться на речевой культуре подрастающего поколения, поэтому мы не должны этого допустить.
2.1. Молодежный сленг

В настоящее время сленг является одной из интереснейших языковых систем современной лингвистики. Значительный интерес современной лингвистики к проблемам молодежной речи, роли разговорного языка в коммуникативных процессах, а также многоплановое изучение молодежного сленга с точки зрения разговорного языка привело к тесному дискуссию. Сленг является важным аспектом лингвистики, особенно в английском языке. Сленг создается людьми для того, чтобы удовлетворить свои особые случаи в коммуникации среди друзей, родственников и обществе особенно в речи молодёжи. Молодёжный сленг— одна из самых открытых и подвижных систем в современном лингвистике и считается особой формой языка. Молодежный сленг является средством общения большого количества людей, объединенных возрастом. Носителями молодежного сленга являются, как правило, люди 12–30 лет. Действительно, несмотря на объективное существование молодежного сленга, явление это не устоялось во времени, оно является подвижным и меняющимся. Также, литературная речь в начале XXI века подвергается активному влиянию со стороны социальных диалектов. Такая тенденция прослеживается и в значительном увеличении употребления на страницах печатных средств массовой информации, стилистически сниженных элементов речи, в том числе и широкое использование молодежного сленга. [1,c. 34] Среди лексики, в свою очередь, наиболее подвижным является молодежный сленг, отражающий возрастные, психологические, статусные особенности подрастающего поколения. Его функциональные особенности ярко прослеживаются в текстах современных СМИ. А также характерной особенностью, отличающей молодёжный сленг от других видов, является его быстрая изменчивость, объясняемая сменой поколений. Большое количество слов, которые в настоящее время являются сленгом молодежи, были заимствованы из иностранных языков. В основном заимствования идут из английского языка, являющегося самым широко используемым по всему миру. Очевидно, механизм формирования сленговых систем молодежной речи основан на заимствованиях. Так как молодежный сленг в языках многих европейских народов — в германских, славянских языках — имеет значительную часть заимствований, «калек» и транслитераций из английского сленга, и исследование сленга в этих языках не может обойтись без анализа такого влияния английского сленга, причем сами носители сленга осознают это влияние. В отличие от данной ситуации, английский язык сам является «законодателем мод» и основным поставщиком сленгизмов во многие другие языки. Несмотря на то, что молодежный сленг вообще и, в частности, к примеру, современный молодежный сленг, вовсе не предназначен для того, чтобы его полностью понимали все говорящие люди, он не является «иностранным» языком, а представляет собой своеобразный язык в языке, который может и доминировать в речи говорящего и лишь слегка затрагивать ее. Именно поэтому есть такие молодые люди, речь которых настолько пересыпана молодежным сленгом, что произносимое ими понятно лишь немногим, а есть и такие, которые лишь слегка включают в свою речь сленговые слова и выражения, а также обороты и словосочетания. Как уже было сказано выше в настоящее время на развитие молодёжного сленга большое влияние оказывает компьютеризация. Передача смысла, идеи, образа при появлении компьютера получила дополнительные возможности по сравнению с письмом и печатью. Большое влияние также оказывают интернет ресурсы. Доступ к иностранным сайтам, фильмы на иностранных языках — все это расширяет словарный запас молодежи и добавляет новые выражения. Таким образом, тотальная компьютеризация, развитие интернета, свобода слова — всё это оказывает большое влияние на молодёжный сленг. Молодежный сленг представляет собой ряд слов и выражений, свойственных и часто употребляемых молодыми людьми, но не воспринимаемых «взрослыми» в качестве «хороших», общеупотребимых или литературных. Эти слова и выражения становятся сленговыми не только благодаря их порой нетрадиционному написанию или словообразованию, но, прежде всего, потому, что, во-первых, их употребляет более или менее ограниченный круг людей и, во-вторых, эти слова и выражения привносят собой в язык особый смысловой оттенок или «аромат». При этом молодежный сленг — это лишь один из уровней языка.
2.3 Причины использования сленга подростками

Интернет является не только источником разнообразной информации, но и популярным средством общения. Неудивительно, ведь общаться в сети не только дешевле, но и проще: не имеют значения ни годы собеседника, ни его удаленность. Интернет-сленг сегодня можно встретить повсюду: рекламщики привлекают молодежь, используя интернет словечки, дикторы радио и телевидения пользуются интернет языком, наши «селебрити» употребляют в своей речи интернет язык. Например, певцы, используют разные интернет-фразы в своих инстаграммах и других соцсетях. 
А молодежь слепо подражает своим кумирам. Так, благодаря рэперу Face, в речи подростков появилась фраза «Чопацаныаниме?». И употребляют ее без разбора все мальчишки, порой даже не вникая в смысл. Коверкая слова, изобретая свой так называемый интернет язык, молодежь испытывает свободу. Сленг делает речь более краткой, эмоционально выразительной, а говорящий может наиболее полно и свободно выразить свои чувства и эмоции. Новый стиль общения в Интернете подразумевает, что виртуальный человек должен уметь говорить быстро и при этом еще быть оригинальным. Непринужденный молодежный сленг стремится уйти от скучного мира взрослых, родителей, учителей, объясняя это тем, что они «не в теме». Современного школьника нельзя представить без сленга. Его главные достоинства — выразительность и краткость. Таким образом, сленг является неотъемлемой частью речи. Многие преподаватели, филологи, деятели культуры считают, что характерными чертами сленга являются расшатывание норм языка, снижение общей и словесной культуры. Поэтому все больше и больше людей считают, что электронное общение школьников необходимо корректировать: развивать умение слышать себя и грамотно оформлять свои мысли. Анализируя влияние сленг на речь современного подростка, я выделила как положительные, так и отрицательные его аспекты.

2.4 Часто употребляемые учащимися сленговые выражения

Отрицательные стороны интернет-общения.                

Из-за увлечения интернет-сленгом подростки пишут с ошибками, искажающими устную и письменную речь не только на форумах, но и в повседневной жизни. Наша культура речи становится убогой. У молодежи скудный словарный запас, мы не можем четко выразить свои мысли, правильно построить предложение.              
 
 Общаясь на своей волне, подростки унижают грамотных людей, высмеивают их правильный слог и стиль изложения. Раньше приветствовалась грамотность, а сейчас в моде интернет-язык.
Часто употребляемые учащимися сленговые выражения. 
Седня — сегодня; плз — пожалуйста; 
Щас — сейчас;
Прив, привки, хай — привет; 
Че? — Что делаешь? Что говоришь?; 
ок — хорошо; 
Норм — нормально; 
Здоров, здорова — здравствуй; 
Пасибки, спс, спасиб — спасибо; 
Супер — здорово; 
Дз, домашка — домашнее задание; 
Комп — компьютер; 
контроша — контрольная работа; 
Днюха, др — день рождения; 
телек — телевизор; 
Звякну — позвоню; 
Ваще — вообще; 
Медляк — медленный танец; 
Слыш — слышишь; 
Сори — извини; Треня — тренировка.

2.5 Особенности влияния интернет-сленга на грамотность подростков
Прежде чем ответить на вопрос о влиянии сленга на грамотность подростков следует сказать о наиболее частых ошибках, допускаемых в интернет-общении: 
Замены: буква «В» заменяется на буквы «фф» (здарофф). 
буква «К» заменяется на букву «г» (гак ты?). 
2)     Написание английских слов русскими буквами (Хай). 
3)     Сокращения (привет — при). 
4)     Написание слов по произношению (нормально — намана). 
5)     Отсутствие пунктуации. 
6)     Использование смайлов вместо знаков препинания.
7)     Написание имен собственных с маленькой буквы. 
Анализ интернет-ошибок позволяет сделать вывод о том, что использование интернет — сленга ведет молодежь к неграмотности: 
1) Трудные слова пишут так, как считают нужным.

 2) Свою неграмотность возводят в ранг достоинства.

ІІІ. Практическая часть
3.1  Жизнь современной молодежи под влиянием Интернета
Жизнь современной молодежи под влиянием Интернета претерпела ряд трансформаций: изменилась структура проведения досуга, традиционные каналы получения информации, характер межличностного взаимодействия, трансформировалась ценностная система. Исследователи выделяют самые популярные виды деятельности подростков и молодёжи в Сети. 
	Таблица 1.
Репертуар онлайн деятельности среди детей (в %, март-апрель 2022г.) Виды онлайн деятельности
	Подростки нашей школы

	Смотрит видеозаписи (мультфильмы, фильмы и т. д.) 
	62 

	Общается в «ВКонтакте», «Одноклассниках» и других соц. сетях 
	99

	Ищет информацию для учебы 
	77 

	Слушает аудиозаписи 
	50 

	Играет в онлайн-игры 
	84

	Ищет интересующую его информацию (помимо учебы) 
	63 

	Скачивает программы, музыку, фото, видео 
	47 

	Общается по скайпу
	15

	Пользуется электронной почтой 
	20

	Общается уатсапе
	100

	Узнает о последних событиях и новостях в стране и мире 
	52 

	Переходит с сайта на сайт, не имея конкретной цели 
	18 

	Ведет твиттер или инстаграм
	99

	Ведет виртуальный дневник (блог) 
	7 

	Просматривает запрещенные родителями сайты 
	7 


И всё-таки для большинства пользователей Интернет - важнейший коммуникационный инструмент, дающий возможности оперативного и фактически бесплатного общения. И закономерным выглядит тот факт, что наибольшее количество обращений пользователей направлено на социальные сети.Какое же влияние оказывает Сеть на формирующуюся личность? Как позитивное, так и негативное. Многие исследования убеждают нас в том, что Интернет оказывает заметное влияние на стиль жизни, привычки и распорядок дня пользователей Сети. Исследования о пресловутой интернет-зависимости многочисленны, и дабы избежать повторений и общих мест, не будем на них останавливаться. Нас более интересуют такие аспекты проблемы, как влияние интернет-коммуникаций на поведение, интеллектуальное развитие молодёжи, на психологию личности. 

Социологи утверждают, что человечество сегодня сталкивается с неконтролируемым процессом техногенного порабощения людей, подчинения их сознания манипуляционным практикам и ограничения свободы мысли и свободы использования времени. Среди молодежи в возрасте 18–24 лет 44 % признаются в том, что Интернет и социальные сети отнимают у них много времени. Контент современных социальных сетей и порталов не только не вызывает доверия современной молодежи, но и формирует ощущение реальной угрозы. Более половины молодых людей, участвовавших в различных опросах, предлагают ввести частичное ограничение на вход в отношении определенных сайтов или даже разработать реальный механизм цензуры. Как показывают исследования, молодежь представляет собой идеальную группу для информационных манипуляций и вербовки – постоянная включенность в зону воздействия (пребывание в интернете), поисковая активность, коммуникативная потребность, сублимационная самопрезентация, простота материальных запросов и специфика возрастной психологии (негативизм, максимализм, немотивированная активность, потребность в причастности и лидерстве). Оценивая подверженность молодых людей интернет-манипуляциям, социологи приходят к выводу о том, что «существует несколько типов молодых людей: «агитаторы» (отличаются лидерскими устремлениями), готовые не просто идти за интернет-призывом, но и агитировать остальных – их количество невелико (6 %); «активисты» (активность ради активности), готовые участвовать потому, что они молоды и это их «обязанность» (9 %); «осторожные» – молодые люди, понимающие необходимость причастности к социальной инициативе, но осознающие возможные риски (11 %); «рационализаторы» – имеющие информационные фильтры, позволяющие произвести контроль информации и принять взвешенное решение (36 %) и пассив (38 %); наконец, молодые люди, не считающие возможным следовать за интернет-призывами. 
Сегодня Интернет для молодёжи становится не только источником информации, но и превращается в некую альтернативную реальность. У молодых людей часто возникает иллюзия преимущества такой реальности над реальностью «обычной» жизни и иллюзия необходимости следовать ее призывам и законам. В психологической литературе можно встретить термин «играизация общества», который характеризует ситуацию стирания границ между объективной и виртуальной реальностью, что ведет к внедрению принципов игры, эвристических элементов в жизненные стратегии. Это возводит данную проблему в ранг вопросов первостепенной важности. Здесь речь идёт не только о воздействии того или иного рода информации на личность, но и о трансформации мыслительных процессов. Изобилие информации, по мнению учёных, в данном случае не способствует гибкости мышления, подавляет процессы анализа и синтеза. Сегодня оказалось очень легкоудовлетворить тот или иной информационный запрос, найти готовое решение множества вопросов. А всё это, в конечном счёте, нивелирует зачатки поисковой мотивации, снижает эвристический потенциал. В ситуации лишения информационной поддержки современный молодой человек с трудом актуализирует собственные ресурсы, находясь в состоянии замешательства, растерянности и беспомощности.
ІҮ. Заключение

В заключение повторим, что под молодежным сленгом мы понимаем совокупность постоянно трансформирующихся языковых средств высокой экспрессивной силы, которые используются в общении молодыми людьми, состоящими в фамильярных, дружеских отношениях. Молодежный сленг легко вбирает в себя слова из разных языков из разных диалектов, из уголовного языка. Молодежный сленг никогда не стоит на месте. Силой и одновременно слабостью сленга, заимствованного из иностранных языков является существенная зависимость от реалий сегодняшнего дня. Итак, молодежный сленг отражает неустойчивое культурно-языковое состояние общества, балансирующее на грани литературного языка и жаргона. А также, молодежная лексика использует те выражения и слова, которые могут затем войти в общий словарь. Сленг сам по себе проникает в повседневную лексику и приспосабливается к любым переменам, становится родным для языка. 
Таким образом, молодежный сленг считается языковым и общественным явлением. Молодежный сленг является одной из некодифицированных подсистем современного языка, именно на этом уровне можно видеть, каким образом и в какой степени языковые явления соотносятся с изменениями в социальной жизни общества. Сейчас для молодых людей интернет-пространство – это, прежде всего, поле коммуникации и репрезентации. Массовая включенность молодёжи в интернет-практики порождает две противоположные тенденции. «Для массы людей с проблемами социализации это прекрасная возможность ухода в «онлайн» с дальнейшим ослаблением живых социальных контактов. Для многих других интернет – это своеобразный институт, позволяющий наращивать объем социального и человеческого капитала» [6]. Если предположить, что молодежь, пользующаяся Интернетом сейчас, продолжит пользоваться им в дальнейшем, то через десять лет проникновение Интернета в стране будет на уровне 70–80 %, и Сеть действительно станет важнейшим коммуникационным каналом. 
Интернет не просто предоставит возможность людям общаться и взаимодействовать между собой. Эти возможности будут востребованы, а соответствующие практики распространены среди большей части обычных людей. Об этом уже сейчас говорит специфика поведения молодежи в Интернете. Интернет-общение, а вместе с ним и интернет-сленг, являются неотъемлемой частью современной жизни, оказывая как положительное, так и отрицательное влияние на современную молодежь. Можно сделать вывод о том, что интернет-сленг расширяет возможности общения современной молодежи, делая ее более коммуникабельной и открытой, раскрепощенной. Но есть и отрицательные стороны общения. 
Погружаясь в виртуальность, мы порой забываем о реальности, а интернет-сленг засоряет нашу речь в повседневности. Мне хочется верить, что молодежь научиться ценить русский язык, что модным станет образованность и грамотное изложение своих мыслей, а не общение в стиле интернет-сленга. 
    Я считаю, что в современном обществе безграмотность должна считаться пороком, а умение писать и говорить правильно — престижным. Мода — модой, а свой язык надо знать. Нужно помнить о нем и гордиться им.
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