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«Нам необходимо вглядеться в прошлое, чтобы понять 
настоящее и увидеть контуры будущего»  Н.А. Назарбаев

    Сохранить и приумножить духовные и культурные ценности — вот основная цель работы по программной статье президента «Рухани жангыру» - взгляд в будущее. Одним из направлений модернизации общественного сознания является работа по формированию чувства патриотизма. 
     Главная цель программ историко-краеведческого и туристско-экспедиционного направления "Атамекен-алтын бесігім!" - создание условий для социального становления и развития личности через организацию совместной туристской, краеведческо-поисковой, социально–значимой деятельности детей и взрослых.                                                                                   
    Туризм и краеведение в дополнительном образовании являются одним из источников обогащения детей знаниями родного края, малой Родины, воспитания любви к ней. Дети вносят свой посильный вклад в сохранение историко-культурного наследия: ведут поисково-исследовательскую работу, ухаживают за памятниками и обелисками, оказывают шефскую помощь ветеранам войны и труда, проводят экскурсии по школьному музею, участвуют в детских научно-практических конференция, слётах. И что особенно важно, дети приобщаются к здоровому образу жизни через активные виды отдыха: национальные игры на природе, туристско-краеведческие походы и экспедиции.
     В Камыстинском районе историко-краеведческая работа является одним из приоритетных направлений в воспитательной системе дополнительного образования. Выбор очевиден: богата Камыстинская земля своей историей. Это известные поселки Жайылма, на территории которой имеются  школа и больница с более полувековой историей, озеро Уркаш, где еще в 18 веке начали добычу соли, которая по своим пищевым качествам была самой лучшей на территории Средней Азии и Казахстана. Соль, добытую в Уркаше доставляли во все города России, а также к царскому столу, с. Адаевка знаменито музеем «Боевой и трудовой  славы», с.Карабатыр- родина первого помещика Казахстана Кудайкулова Ж.К, с.Алтынсарино, где проживает и трудится герой труда РК Князев Б.П.
    С 2003 года в районе проводится конкурс «Люди Великой степи», который вызвал огромный интерес у школьников к истории своего села, к людям, внесших вклад в развитие района.  Первые доклады  учеников:  «О Великих людях Казахстана»,  «Туристические маршруты Казахстана и Костанайской области»,  «История моего поселка», «История в лицах»,  «Шежере -Мое генеалогическое древо»,  «Целина», «Юбилей Победы», «100- летие Комсомола» «История развития школы», «Учителя и  выпускники школы», 

«ЭКСПО-2017». Данная работа дала свои результаты: 3 место в областном конкурсе «История моей семьи», 1 место в  конкурсе, объявленном газетой «Учительская плюс» «История моей родословной». Материалы конкурса нашли отражение в «Почетной книге работников образования Камыстинского района».
      С целью сохранения традиции и обычаев, языка своего народа проводится конкурс «Ак бата-бата беру» (Благие пожелания»), ставший традиционным, в котором принимают участие дети не только казахской национальности, но и башкиры, русские, молдаване, украинцы. 
       Воспитание духовности и гражданственности, активизация краеведческой деятельности берёт начало с работы школьных музеев. В районе функционируют 8 школьных историко-краеведческих музеев. В каникулярное время проводятся межшкольные экскурсии, где учащиеся знакомятся не только с историей района, но и с лучшими традициями школ. 
    Занятия в краеведческих кружах направлены на изучение истории возникновения и развития родного села, семейных традиций, особенностей природы  Камыстинского района, имён земляков, вошедших в историю края, изучение памятников и памятных мест района.     
      Начиная эту работу часто ни учителя, ни ребята не подозревают, какие открытия их ждут впереди. Наши школьники находят уникальные материалы, необыкновенные истории о своих близких и дальних родственниках, переживших военные годы.   Но главным результатом этой большой работы, бесспорно, является то, что ребята ощущают личный вклад в победу своих предков, своей семьи. 
    С целью повышения интеллектуального уровня обучающихся посредством организации игровой деятельности, пропаганды патриотического  воспитания  «Рухани  жангыру»,  содействия в формировании у подрастающего поколения чувств сопричастности  к истории родного края ежегодно проводится районная интеллектуально-познавательная игра «Колесо истории» по  истории, краеведению для учащихся 5-7 классов. Участники игры могут не только заглянуть в  прошлое, но и посетить станции «Лингвистическая», «Краеведение», «Историческая», «Занимательная география». Приятно замечать, как дети уверенно отвечают на вопросы, подтверждая звания «Знатоки истории родного края».
      В рамках реализации программы «Рухани жангыру» на базе  ГУ «Жайылминская основная школа отдела образования акимата Камыстинского района» в летний период ежегодно функционирует этнолагерь «Жайылма» с целью приобщения детей к истории, культуре, традициям и быту казахского народа. Инициаторами создания лагеря стал педагогический коллектив школы. 
   

   Посещение данного лагеря даёт детям уникальную возможность познакомиться с бытом предков, а именно проживание в юртах, обрядами и играми «Асык», «Тогыз кумалак», с национальной кухней.  Дети принимают  активное участие в приготовлении творога, закваски айрана, делают своими руками курт, жент и другие национальные лакомства. К работе лагеря привлекаются старейшины села, родительская общественность и попечительский совет школы. Можно много говорить о том, как жили предки и это не принесёт большой пользы, а пропустить через себя быт своего народа, реально пожив  в юрте, оставит в памяти ребят незабываемые впечатления.
    Важным средством воспитания гражданственности является бесспорно  туристско-краеведческая работа.  Походы, экспедиции, экскурсии по родному краю - именно с них начинается приобщение каждого к Родине, осознание себя её гражданином. 
     Для выполнения данной задачи действует  туристический  кружок «Юный турист». Всё это с целью приобретения обучающимися основ знаний по технике и тактике туризма и ориентирования на местности, умения работать с туристическим снаряжением, оказывать первую медицинскую помощь, разводить костер и т.д.
       В рамках государственного социального заказа Отделом внутренней политики акимата Камыстинского района был реализован проект «Выездные экспедиции по сакральным местам» с целью предоставить молодому поколению возможность испытать чувство сопричастности к великим историческим событиям Камыстинского района. 30 школьников посетили озеро Кульколь (Круглое), по трассе Камысты-Талдыколь, а также памятники архитектуры начала ХХ века (с.Жайылма).  Озеро Круглое получило название за свою идеальное форму, а второе его название - Кунгуртауская астроблема. Астроблема – это кратер, образованный при соударении метеорита с поверхностью Земли. Круглое является уникальным объектом природы, представляющим собой редкостное геологическое, физиографическое образование. Метеорит, упавший на территорию нашего 
района, является частичкой неизвестной погибшей планеты. Этот природный объект - настоящая «звездная рана» Земли.                                                                                                                                                         
       Ежегодно  в начале мая проводится велопробег  Бестобе-Адаевка, посвященный памяти Героя Советского Союза Николая Алексеевича Вычужанина. Ученики Бестюбинской СШ на велосипедах преодолевают путь 9 км  в с.Адаевка и обратно в сопровождении дорожной службы, мы видим гордость детей, когда их торжественно встречают в школе, проводится линейка  Памяти  Героя, посещение музея школы, возложение цветов на могилу героя, в завершении -футбольный матч .
   
   
 На базе Карабатырской средней школы проводится двухдневный палаточный лагерь «Юный спасатель». Программа летнего палаточного лагеря включает в себя «Санитарную очистку леса», установку палаток, сбор лекарственных трав, викторину по краеведению, практические занятия и тренировки по совершенствованию навыков и проведению спасательных работ в чрезвычайных ситуациях природного характера, кросс, квест, не обходится и без культурно-развлекательной программы. Несмотря на насыщенный день, у ребят достаточно свободного времени, чтобы играть, отдыхать и посидеть у костра с гитарой.
    Реализовывая познавательно-исследовательские программы историко-краеведческого и туристско-экспедиционного направления мы пришли к  следующим результатам:
- увеличилось количество участников на районных и научно-практических конференциях по истории и краеведению;
- активизировалась работа поисковых отрядов школьных музеев;
- идёт постоянное развитие музея, а именно, увеличение количества его экспонатов, появление новых разделов;
- повысился интерес обучающихся к поисково-краеведческим и туристическим  экспедициям.
   Как сказал Елбасы  нашего государства Н.А. Назарбаев «Быть патриотом – это носить Казахстан в своем сердце». Уважаемые коллеги, наша задача донести до сознания и сердец наших детей главную мысль: «Патриотизм – это великая ответственность за себя, свою семью и нашу Родину». 
