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В настоящее время перед образованием Республики Казахстан стоит важная задача научить  выпускника применять свои знания в жизни ,которые он  получил в школе .Новая государственная программа обучения  должна ориентировать учителя ,чтобы  развивать  функциональную грамотность у учащихся. Что же такое функциональная грамотность-это способность выпускника  ориентироваться  в быстро меняющемся мире   и максимально быстро адаптироваться и функционировать в нем.
Базовым навыком функциональной  грамотности является читательская грамотность ученика , обязательным условием успешности  которой становится умение работать с информацией. Но если у ученика имеются недостатки в чтении(низкая техника чтения, слоговое чтение, ученик не может определить главную мысль текста),то такие ученики не смогут запомнить необходимый объём информации, не смогут проанализировать текст, и конечно же сделать выводы.
В знаменитой книге В.А. Сухомлинского «Сердце отдаю детям» есть глава, которая называется «Что такое начальная школа?». В ней великий педагог отмечает .что учение не должно сводиться к беспрерывному накоплению знаний, к тренировке памяти, к зубрёжке, которая  отупляет, одурманивает,  она просто никому не нужна, вредна для здоровья и для умственного развития ребенка .Он пишет , что  хочется, чтобы дети были  сами путешественниками, открывателями нового  и творцами в этом мире ,могли наблюдать, думать, рассуждать, переживать радость труда и гордиться ими  созданным, творить красоту и радость для людей и находить в этом творении счастье».
Задача   современного учителя, чтобы каждый ученик   понял, что именно чтение является тем  окошком, через которое они  смогут увидеть и познать  мир и ,конечно же самих  себя. Конечно же владение чтением младших школьников  – это главная педагогическая задача начальной школы, задача учителя. Чтение – один из видов речевой деятельности. Можно выделить  два вида чтения: «громкое»(на первых порах обучения) и чтение «про себя»(когда ученик уже хорошо читает).Хочется отметить , что главным в чтении является не воспроизведение букв, а восприятие смысла, и конечно же хочется, чтобы это понимали не только дети, но и родители. В осознанном и познавательном  чтении, в отличие от простого , главное внимание уделяется пониманию прочитанного. Обучая детей чтению, учитель  тем самым постепенно расширяет границы понимания  школьниками по мере овладения более сложными видами чтения.
«Чтение – вот лучшее учение». Нет  конечно необходимости объяснять ,какой  же смысл   у этой пословицы.  У младшего школьника от  того, как он умеет  читать бегло, выразительно, понимает содержание прочитанного, может  анализировать поступки героев, делает соответствующие выводы зависят и успехи в учении на протяжении всех школьных лет, и по окончании школы.
Что же такое чтение? Чтение – это главное умение человека в жизни, без которого он не может постичь окружающий мир. Конечно же  учитель начальных классов  должен понять, что  он  должен  уделять большое внимание  обучению чтению и ,конечно , что он   несет ответственность во-первых перед учеником, во-вторых перед его родителями, в третьих перед  учителями средней школы. 
Научить читать детей, конечно же, легко . Но очень  трудно , чтобы дети научились  любить  читать. Вначале первоклассникам  нравится сам процесс овладения чтением. Ученику  интересно видеть, как из букв возникают хорошо знакомые слова. Но когда дело доходит до наращивания темпа чтения, когда учитель в классе, а родители дома пытаются заставить ребенка читать, читать и читать, чтобы росла техника чтения, тут  конечно у многих  малышей пропадает охота долго  сидеть за книгой.
Важно сказать, что интерес у ученика  к чтению возникает только в том случае, когда ученик  свободно владеет осознанным чтением и конечно  у него развиты учебно-познавательные мотивы.  Задача  начальной школы - сформировать младшего школьника как сознательного читателя, который проявляет интерес к чтению, владеет прочными навыками чтения, способен самостоятельно  работать с предлагаемым  текстом и детской книгой.  Каждый учитель задумывается и ставить перед собой задачу ,что нужно сделать, какие методы и приёмы применить, чтобы добиться желаемого результата.
Чтобы  развить  читательскую  грамотности у учеников  использую различные приёмы и методы. Т.е. на уроках помимо чтения, проводятся и другие различные работы, помогающие развить читательскую грамотность .Это и ребусы, анаграммы, перевёртыши, которые очень нравятся детям, которые  в свою очередь также развивают логику у детей. Также даются задания на анализ и синтез. Назови слова одним словом, например: ласточка, сова, ворона .голубь.
Из предложенных слов найди лишнее, заяц, медведь, ласточка, собака, слон, гепард.
Задание « Верно или неверно».Дети по прочитанному тексту отвечают верны или неверны высказывания.
Дополни текст « красивыми» словами .
Наступила осень. Опали листья, Птицы улетели на юг.
 Также ,когда учащиеся читают текст, даются такие задания. 
1 По названию текста, определи , о чём будет рассказ.
2.Как бы ты назвал текст по-другому.
3.Подбери отрывок теста к рисунку.
4.Составь тонкие и толстые вопросы по тексту.
5.Чтение с остановками.(при чтении текста прошу ученика  остановиться и обращаюсь к классу, а как вы думаете,а  что будет дальше. Ребята придумывают продолжения, а после мы прочитываем текст до конца и сравниваем , правильно ли предположили дети, что будет дальше.
6Чтение  по цепочке по предложению и по абзацу.
7 Чтение шёпотом.
8 Чтение, ответы на вопросы после текста.
9 Найти и прочитать  самое красивое место в произведении.
10.Найти и прочитать   отрывок , к которому можно подобрать пословицу.
11. Прочитать  и установить ,что в произведении   правда, а что вымышлено /для сказки/.
12.Прочитать  и  найти предложения, которые стали поговорками.(для  чтения басни).
13.Прочитать и найти  по данному началу или концу предложения всего предложения.
14.Найти и прочитать  предложение или отрывок , в котором отражена  главная мысль текста.
15. «Изобрази в цвете»
16.Прочитай  и найди  отрывок текста и  распространи предложения.
17Найти  в тексте слова на заданное  изученное правило по русскому языку .
18 Найти  в тексте  самое длинное слово.
19. Найти в тесте  двухсложные слова.
 20.Проведение словарной работы .Чтение  и объяснение непонятных слов.
21 Найти   слова, при  помощи  которых можно нарисовать устный портрет героя.
22Чтение перевернутого текста.
23.Комбинированное чтение (учитель+ ученики)
24.Чтение пунктирно написанных слов.
25. Прочитать  наложенные друг на друга слова.
26.Прочитать строчки , которые   прикрыты  с нижней половины.
27. Прочитать  строчки с прикрытой верхней половиной.
Если ученик  овладеет навыком чтения -это будет  одно из основных условий успешного обучения  детей в  школе. Конечно, когда дети с интересом читают, заметно возрастает успеваемость и по остальным предметам, где чтение является основополагающим приёмом приобретения знаний.

Используемая литература
1.https://infourok.ru/statya-na-temu-formirovanie-navikov-osoznannogo-chteniya-u-uchaschihsya-klassov-1141782.html
2.https://poisk-ru.ru/s30473t7.html
3.Сборник материалов Международной научно-практической конференции
«Теория и практика педагогической деятельности: традиции, опыт, инновации» Теміртау, 2019
4.Материалы ХIХ региональной научно-практической конференции, Караганда 2017г.


