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Коянбаева Шолпан Умурхановна
Химия пәні мұғалімі:
               Практикалық сабақтар көптеген пәндердің дамуын аяқтау үшін де қажет. Сандық оқыту осы эволюциялық қажеттілікті «сезініп», жаңа «өмір формасын» - білімнің барлық деңгейлеріне арналған виртуалды зертханаларды құрды.
Мектебімізде Интернет технологияларын дамытудың арқасында химияны оқытудың жаңа түрі - қашықтықтан оқыту мүмкіндігі туды.
Қашықтықтан оқыту - бұл қашықтықтан білім алуға мүмкіндік беретін заманауи ақпараттық және телекоммуникациялық технологияларды қолдана отырып оқытушы мен студенттердің өзара іс-қимылына негізделген оқыту жүйесі. 
Қашықтықтан оқыту технологиясы оқыту және материалды игеруді бақылау Интернет арқылы және желіден тыс технологияларды қолдану арқылы Интернет арқылы жүзеге асатындығына негізделген. Кейде бұл жерде мектеп жоқ немесе маман жоқ немесе баланың мүмкіндігі шектеулі және т.б. Осы факторлардан басқа, қашықтықтан оқытуды дарынды балаларға арналған сабақтарды ұйымдастыруға да пайдалануға болады.

Қашықтықтан оқытуды ұйымдастыру үшін сізге қажет:
• Интернет қалыпты жылдамдықта, веб-камерасы бар компьютер:
• бейне байланысқа арналған бағдарламалық жасақтама
Қашықтықтан оқыту химиясын жүргізу барысында мен:
• электрондық пошта;
• интернет-конференциялар;
• Интернет-ресурстар

           Электрондық поштаны пайдаланып, мен оқушылармен байланыс орнатамын: мен оқу тапсырмаларын жіберемін және т.б. қашықтықтан білім алушы маған шешімдерді, тестілерді, практикалық жұмыс бойынша есептерді жібереді. Электрондық пошта материалдың игерілуін бақылауды едәуір жеңілдетеді.
Бейнеконференциялар жүйелі сабақтың мақсаты мен міндеттерін орындауға ықпал етеді, мұғалім, сынып оқушылары мен қашықтықтан білім алушылар арасында пікірталас өткізуге мүмкіндік береді.
           Қашықтықтан оқыту химиясында мен химиялық эксперименттің әртүрлі түрлерін қолданамын: нақты, ақыл-ой және виртуалды.
Нақты экспериментті мен немесе оқушылар сыныпта жүргізеді, ал қашықтықтағы студенттер бейнеконференция көмегімен нәтижелерді байқайды. Сонымен бірге құжаттық камераны қолдану визуалды эффектіні күшейтеді.
          Ой эксперименті барысында студенттер өздерінің қиялдарының арқасында химиялық эксперименттің жеке кезеңдерін жүзеге асырудың психикалық бейнесін жасайды. Эксперименттің бұл түрі орта мектепте, оқушылардың нақты эксперимент жүргізуде үлкен тәжірибесі болған кезде мүмкін болады.
             Виртуалды эксперимент жүргізу үшін компьютерлік технологияны қолдану қажет. Эксперименттің бұл түрі қашықтықтан оқыту үшін анағұрлым қолайлы, өйткені ол визуалды.
          Мен виртуалды эксперименттің екі түрін қолданамын: виртуалды демонстрациялар және виртуалды зертханалар.
       Виртуалды демонстрациялар - бұл химиялық процестердің белгілері мен жағдайларын имитациялайтын визуалды эффекттер жасайтын экрандағы динамикалық кескінді шығаратын компьютерлік бағдарламалар (мысалы, БҚК). Мұндай бағдарлама студенттерге оның жұмысын жүзеге асыратын алгоритмге кедергі келтіруге мүмкіндік бермейді.

Виртуалды зертхана дегеніміз - компьютердегі химиялық процестерді модельдеуге, оны жүзеге асырудың шарттары мен параметрлерін өзгертуге мүмкіндік беретін бағдарлама. Мұндай бағдарлама интерактивті оқытуды жүзеге асыруға ерекше мүмкіндіктер туғызады. Виртуалды зертханаларды студенттердің компьютерлік бағдарламамен оқу әрекеттестігінің тереңдігін сипаттайтын интерактивтілік дәрежесі бойынша жіктеуге болады.
«Химия 8-11 сыныптар - виртуалды зертхана» электронды басылымында виртуалды зертханада өткізілетін 150-ден астам дайын көріністер, соның ішінде оқушыларға қажетті химиялық жабдықтар мен реактивтер бар. Сахнаға осы тәжірибе үшін жиналуы керек виртуалды құрылғы немесе қондырғы ұсынылған, мұнда қажетті реактивтер мен тағамдар жиынтығы бар. Химиялық жабдықты және химиялық процестерді визуалдау үшін 3D графика мен анимация құралдары, сондай-ақ бейне фрагменттер қолданылды.

«Химия 8-11 сыныптар - виртуалды зертхана» электронды басылымында виртуалды зертханада өткізілетін 150-ден астам дайын көріністер, соның ішінде оқушыларға қажетті химиялық жабдықтар мен реактивтер бар. Сахнаға осы тәжірибе үшін жиналуы керек виртуалды құрылғы немесе қондырғы ұсынылған, мұнда қажетті реактивтер мен тағамдар жиынтығы бар. Химиялық жабдықты және химиялық процестерді визуалдау үшін 3D графика мен анимация құралдары, сондай-ақ бейне үзінділері қолданылды.
Мысалы, «Химиялық реакция жылдамдығы» тақырыбын оқығанда біз виртуалды өлшеу құралдарын және осы электронды ресурста келтірілген тәжірибелер параметрлерін өзгерту мүмкіндігін қолданамыз. Мұндай зертханалар студенттер үшін өте пайдалы, бірақ олардың интерактивтілігі өте төмен.
Тағы бір виртуалды зертхана Virtulab.net сайтында ұсынылған. Мұнда интерактивті практикалық жұмыстар мен химия эксперименттерінің үлкен таңдауы бар. Виртуалды зертхананың бөлімдері анимациялық және интерактивті болып табылады. Бұл сіз сайтта тікелей жұмыс істей алатын 25 тақырып, бұл қашықтықтан болған кезде өте маңызды

