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Ни  для кого не является секретом, что работать в сфере образования становится все сложнее и сложнее. Еще героиня одного из советских художественных фильмов, учительница со стажем, говорила своим молодым коллегам: «Обучать детей всегда было трудно, а сейчас  … совсем невозможно». Замечу, «сейчас» для этой героини  были восьмидесятые  годы 20 столетия. Что же изменилось за эти годы? Какие проблемы остались в прошлом? А какие вопросы решать в настоящем? Что помогает учителю сейчас оставаться в профессии, быть востребованным и интересным для ученика?
Обратившись к «Словарю русского языка»  С.И.Ожегова,  нахожу  определение слова «призвание», во – первых  -  это склонность к тому или иному делу, профессии;  во – вторых –  жизненное дело, назначение. Значит, быть учителем, работать с детьми – это  и есть его назначение, жизненное дело.
Современное время перед школой ставит серьёзные требования. Сегодняшний выпускник должен уметь ясно выражать свои мысли, действовать с умом, стремиться к знаниям и совершенству. При этом необходимо воспитывать для общества трудолюбивых, предприимчивых, стремящихся к новизне молодых людей. Основная задача общеобразовательных учреждений - воспитание гармонично развитой личности. А главная цель обучения - воспитать человека. 
В условиях быстро меняющегося мира изучение русского языка и литературы  намного осложнилось. Программа общеобразовательных школ очень насыщена. Для того чтобы пробудить интерес ребенка, уроки, прежде всего, должны быть интересными, они должны побудить у него только положительные эмоции.  А для этого учителю необходимо работать творчески и опираться на новые концепции и подходы в образовании.
Как провести урок и быть интересным ученику? Как сделать урок более эффективным и с отдачей для учащихся? Эти вопросы задает себе учитель ежедневно. А вот найти ответы на эти вопросы как раз и помогают  призвание и профессионализм!
Каждый день, приходя на урок, хочу, прежде всего, быть искренней с ребятами и знакомить их с чем-то новым!
Чтобы вызвать желание ребят получать знания, учитель должен постоянно самосовершенствоваться, повышать свой профессиональный уровень и педагогическое мастерство. 
Применяя на практике стратегии критического мышления, пытаюсь добиться положительного результата в обучении. Например, умению раскрывать свой собственный взгляд на вопрос  помогает использование ПОПС - формулы, методика Синквейн, или пятистишие. При изучении темы «Героический эпос» на уроке в 5 классе составляем синквейн: 
 1.Былина
          2. Мудрая, напевная
          3.Повествует, преувеличивает, воспевает
          4.Хранительница памяти народной
          5.Произведение фольклора.
Во время урока работаем над лексическим значением непонятных для ребят слов.       
 Подобного рода задания формируют у ребят умение креативно мыслить,  творчески развивают, ориентируют на формирование общечеловеческих ценностей: любви, уважения, ответственности. Например, при изучении сказки Г.Х.Андерсена «Снежная королева» в 5 классе применяю прием «Фишбоун» (рыбий скелет): в голове рыбы помещен основной вопрос: «Почему маленькая Герда оказалась сильнее могущественной Снежной королевы»? Верхние плавники – причины внутренней силы героини, позволившие ей победить злую волшебницу (например, сила ее любви к Каю и т.д.) Нижние плавники – доказательства, примеры из текста. Хвост рыбы – это вывод, ответ на главный вопрос. На уроке ребята с огромным желанием включаются в процесс работы, характеризуют героиню сказки.
Особое место на своих уроках стараюсь  отвести для «тонких» и «толстых» вопросов, что, безусловно, способствует  развитию  мышления у учащихся.  Так, отвечая на вопросы,  учащиеся высказывают свою позицию в отношении героев сказки: Как бы ты повел себя на месте Герды, потерявшей Кая? Чему бы ты хотел научиться у героев? Что нового узнал ты о характере  человека? Как это поможет тебе в жизни?
Внедрение  технологий  критического мышления позволило мне  активизировать учащихся к высказываниям,  способствовало развитию  умений формулировать  и задавать вопросы, развитию познавательной, коммуникативной деятельности учащихся, а также созданию  благоприятного психологического климата в классе. Большинство заданий выполняются в парах, в группах, в результате работы дети  стараются относиться друг к  другу терпимее, развивают   умения  работать в команде.
Когда цели  достигнуты, видишь  счастливые лица учеников, испытываешь истинное удовольствие и радость от собственной  работы, а значит, есть желание творить!
Подводя итоги, хочу еще раз напомнить, что дети – это активные существа, деятельные мечтатели, стремящиеся к преобразованию. Надо, прежде всего, видеть себя в детях, чтобы помочь им стать взрослыми; надо принимать их как повторение своего детства, чтобы совершенствоваться самому; надо, наконец, жить жизнью детей, чтобы быть гуманным педагогом. В этом, я думаю, и есть мое призвание!





