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Введение

                         “Ребенок, испытавший радость творчества даже в самой минимальной степени, становится другим, чем ребенок, подражающий актам других”

Б.Асафьев

      Музыку называют языком души. Ничто не может так полно и точно выразить состояние души, поведать о самом сокровенном, как музыка. Каким же богатством обладает человек, понимающий ее язык? Насколько живее становится его ум, тоньше чувства, глубже переживания? Но язык музыки не прост. Он доступен лишь тому, кто сумел обрести музыкальную культуру: научился внимательно слушать, серьезно анализировать. Ибо все значительное, глубокое, что выражено в музыке, рассчитано на вдумчивое постижение, на сосредоточенность мысли и души. 
        На человеческую жизнь музыка оказывает поистине могучее влияние, которое нельзя ни с чем заменить.

      Незадолго до первой мировой войны в газетах появилось известие о трагической гибели огромного парохода «Титаник». Спаслись немногие, главным образом женщины и дети. Команда и обслуживающий персонал парохода были обречены на гибель. Тогда оркестранты вышли на палубу и заиграли Третью (Героическую) симфонию Бетховена. И под бессмертные торжественные звуки этой музыки они уходили из жизни с высоким спокойствием, не переставая играть до тех пор, пока волны не сомкнулись над их головами.
Этот подвиг помогла совершить героическая музыка Бетховена.

      Размышляя над тем, какое влияние на человеческую жизнь оказывает музыка, какие великие умы и высокие души отдавали ей свое вдохновение и труд, сожалеешь, что есть еще люди, которые вступают в жизнь, не прикоснувшись к этому целительному источнику, этому роднику духовной культуры и нравственной силы. Хочется, чтобы каждый человек открыл для себя ее удивительный мир. Где, как не в школе, может человек получить начала эстетического воспитания на всю жизнь приобрести чувство прекрасного, умение воспринимать и ценить произведения искусства, приобщаться к художественному творчеству. 
      Рождает в ребенке живую фантазию творческое начало, живое воображение.
По природе своей творчество основано на желании сделать что-то, что до тебя еще никем не было сделано, или, хотя то, что до тебя существовало, сделать по-новому, по-своему, лучше. Иначе говоря, творческое начало в человеке - это всегда стремление вперед, к лучшему, к прогрессу, к совершенству и, конечно, к прекрасному в самом высоком и широком смысле этого понятия.
     Именно такое творческое начало искусство и воспитывает в человеке, и в этой своей функции оно ничем не может быть заменено. По своей удивительной способности вызывать в человеке творческую фантазию оно занимает, безусловно, первое место среди всех многообразных элементов, составляющих сложную систему воспитания человека. А без творческой фантазии не сдвинуться с места ни в одной области человеческой деятельности.
      Нередко от родителей и даже от учителей можно услышать такие слова: “Ну, зачем он тратит дорогое время на сочинение стихов - у него ведь нет никакого поэтического дара! Зачем он рисует - из него ведь все равно художник не получится! А для чего он пытается сочинять какую-то музыку - ведь это не музыка, а чепуха какая-то получается!..”
Какое во всех этих словах огромное педагогическое заблуждение! В ребенке надо обязательно поддерживать любое его стремление к творчеству, какими бы наивными и несовершенными ни были результаты этих стремлений. Сегодня он пишет нескладные мелодии, не умея сопроводить их даже самым простейшим аккомпанементом; сочиняет стихи, в которых корявые рифмы соответствуют корявостям ритмов и метра; рисует картинки, на которых изображены какие-то фантастические существа без рук и с одной ногой…  Только не вздумайте смеяться над этими проявлениями детского творчества, какими бы смешными они вам не показались. Это было бы самой большой вашей педагогической ошибкой, какую только можно совершить в данном случае. Ведь за всеми этими наивностями, нескладностями и корявостями кроются искренние и потому самые истинные творческие устремления ребенка, самые подлинные проявления его хрупких чувств и несформировавшихся еще мыслей.
      Может быть, он  не станет ни художником, ни музыкантом, ни поэтом (хотя в раннем возрасте это очень трудно предвидеть), но, возможно, станет отличным математиком, врачом, учителем или рабочим, и вот тогда самым благотворным образом дадут о себе знать его детские творческие увлечения, добрым следом которых останется его творческая фантазия, его стремление создавать что-то новое, свое, лучшее, двигающее вперед дело, которому он решил посвятить свою жизнь.
Об огромной роли искусства, творческой фантазии в развитии научного мышления свидетельствует хотя бы тот поразительный факт, что значительная часть научно-технических проблем выдвигалась сначала искусством, а уже потом, часто через столетия и даже тысячелетия, решалась наукой и техникой.
      Разговор о воспитании в человеке творческого начала ведет нас к очень важной и актуальнейшей в наших условиях проблеме: о различии между специалистом-творцом и специалистом-ремесленником. Эта в высшей степени важная проблема теснейшим образом связана с проблемами эстетического воспитания.
      Я не знаю такой области, такой профессии, где нельзя было бы проявить творческое начало. И когда говорят, что учащихся - выпускников общеобразовательной школы надо ориентировать на ту или иную профессию, я думаю, забывают о главном: о том, что с первого класса школы надо внушать учащимся мысль, что нет плохих профессий, как нет и профессий нетворческих. Что, работая в любой профессии, каждый из них сможет открыть новый, хотя бы и маленький мир. А вот если будет работать по стандартному, не творчески, то и в самой “творческой” профессии ничего путного не создаст.
      Поэтому важнейшая задача эстетического воспитания в школе - развитие в учащихся творческого начала, в чем бы оно не проявлялось - в математике или в музыке, в физике или в спорте, в общественной работе или в шефстве над первоклассниками. Творческое начало играет огромную роль в самих классных занятиях. Это знают все хорошие педагоги. Ведь там, где появляется творческая инициатива, там всегда достигается экономия сил и времени и одновременно повышается результат. Вот почему не правд учителя, несклонные вводить в изучение преподаваемых ими предметов элементы эстетики, искусства, ссылаясь на то, что их собственная нагрузка и нагрузка учащихся и без того слишком велика. Эти учителя не понимают, от какого доброго, щедрого и верного помощника они тем самым отказываются. Где, как не в школе, может человек получить начала эстетического воспитания, на всю жизнь приобрести чувство прекрасного, умение воспринимать и ценить произведения искусства, приобщаться к художественному творчеству
В программных установках 20х годов, в музыкально-педагогических трудах Б. В. Асафьева, С. Т. И В. Н. Шацких, Б. В. Яворского и других педагогов отличалась особая значимость эмоционально образной сущности музыки, высокой идейной ценности классического музыкального населения для формирования духовной культуры подрастающего поколения.

Теми скромными средствами, которыми располагала школа в послереволюционные годы,  цель музыкального обучения не могла быть достигнута в полном объеме. Острая нехватка педагогических кадров, отсутствие необходимых средств, единой программы затрудняли ее реализацию. Связь музыкальных занятий с жизнью осуществлялась в основном в рамках хорового пения.
В 30-х годах подчеркивается особое значение систематического усвоения музыкальных занятий и навыков.

В программах 40-х годов задачи формирования специальных навыков становятся доминирующими.

В 50-60 годы делается попытка связать задачи музыкального воспитания с его содержанием. Уделяется большое внимание интересу к музыке, музыкальному вкусу, выделяется вопрос развития музыки. М. А. Румер впервые предпринимает попытку рассмотреть музыкальное обучение с позиции музыкознания(выделяя элемент музыкальной речи), психологии (музыкально-слуховые представления и элементарные музыкальные способности) и обобщение дидактики.

В Казахстане музыка получила статус обязательного школьного предмета  только в 30-х годах прошлого столетия.  Программа предмета «Пение».
До 1933 года оставалась неизменной вплоть до введения программы 

В 1977 году была введена новая программа по музыке по системе Д. Кабалевского. Изменения касались только объема, репертуара, но формы и методы дисциплины всегда сохранялись.  Программа Д. Кабалевского изменила название предмета – «Музыка». Урок музыки стал уроком искусства.  Основным принципом новой программы Д. Кабалевского стало рассмотрение связи музыки и жизни, через изучение самых распространенных жанров – песня, марш и танец… и внесли дополнения: к трём основным жанрам европейской музыки добавили «казахский кюй».  

В 90-х годах в Казахстане были созданы программы для начальных классов «Елім-ай» М. Балтабаевой и «Мурагер» С. И А. Байымергеновыми, где большое внимание уделялось возрождению казахской национальной музыки. 

В 2015 году после реформы образования была разработаны новая программа, учебники, пособия и фонохрестоматия. Новая учебная программа была основана на материале казахской народной музыки, устно-профессиональном искусстве кюйши, жыршы, салов и сери на изучении творчества композиторов Казахстана и образцов мировой классики. В настоящее время в общеобразовательных школах по предмету «Музыка» параллельно используется несколько учебных программ. Сейчас модернизации школьного образования представляют «великий разнобой»: «проект»  это действующий стандарт 2012г., Приложение 9          
к приказу Министра образования и науки Республики Казахстан  от 3 апреля 2013 года № 115

Типовая учебная программа по предмету «Музыка» для 1-4 классов уровня начального образованияэкспериментальные классы 12-летней программы, «Мурагер», «Елимай», от издателства Алматыкітап, Атамұра. Ведется целенаправленная работа по изучению народной и профессиональной музыки Казахстана. Идет опора на фольклор, знание быта, традиций народа через средства музыки и другие виды искусства. 

2. Понятие о развитии личности.
      Формирование личности человека - это последовательное изменение и усложнение системы отношений к окружающему миру, природе, труду, другим людям и к себе. Оно происходит на протяжении всей его жизни. Особенно важен при этом детский и юношеский возраст.
      Развитие человека как личности осуществляется всесторонне и целостно в единстве его физических и духовных сил. Психология и педагогика утверждают, что человеческая личность формируется и развивается в деятельности и общении. Ведущие черты личности развиваются в результате внешнего влияния на личность, ее внутренний мир.
Развитие человека - это процесс количественного и качественного изменения, исчезновения старого и возникновения нового, источник и движущие силы которого скрыты в противоречивом взаимодействии как природных, так и социальных сторон личности.
      Природная сторона человека развивается и изменяется на протяжении всей его жизни. Эти развития и изменения носят возрастной характер. Источник социального развития личности находится во взаимодействии личности и общества.
На формирование личности влияют три фактора: воспитание, социальная среда и наследственные задатки.
      Воспитание рассматривается педагогикой как ведущий фактор, так как это специально организованная система воздействия на подрастающего человека для передачи накопленного общественного опыта.
Социальная среда имеет преимущественное значение в развитии личности: уровень развития производства и характер общественных отношений определяют характер деятельности и мировоззрение людей.
      Задатки - особые анатомо-физиологические предпосылки способностей к разным видам деятельности. Наука о законах наследственности - генетика - полагает наличие у людей сотни различных задатков - от абсолютного слуха, исключительной зрительной памяти, молниеносной реакции до редкой математической и художественной одаренности.
Но сами по себе задатки еще не обеспечивают способностей и высоких результатов деятельности. Лишь в процессе воспитания и обучения, общественной жизни и деятельности, усвоения знаний и умений у человека на основе задатков формируются способности. Задатки могут реализоваться лишь при взаимодействии организма с окружающей социальной и природной средой.
       Творчество предполагает наличие у личности способностей, мотивов, знаний и умений, благодаря которым создается продукт, отличающийся новизной, оригинальностью, уникальностью. Изучение этих свойств личности выявило важную роль воображения, интуиции, неосознаваемых компонентов умственной активности, а также потребности личности в самоактуализации, в раскрытии и расширении своих созидательных возможностей. Творчество как процесс рассматривалось первоначально, исходя из самоотчетов деятелей искусства и науки, где особая роль отводилась “озарению”, вдохновению и им подобным состояниям, сменяющим предварительную работу мысли.

3. Об искусстве вести урок.
“Каждый из нас более человек в том, как он чувствует, чем как он думает.”

К. Ушинский

Школьная программа “Музыка” нацеливает учителя на воспитание у школьников музыкальной культуры как части их общей духовной культуры. При такой постановке цели музыкального воспитания особенно важно владеть искусством своей профессии. “Есть искусство и есть творчество”,- говорил В.Немирович-Данченко. Это противопоставление не случайно. Оно закономерно возникает тогда, когда речь идет не о внешних, а о глубинных творческих процессах в искусстве. Так, творческий урок музыки становится антитезой другого урока, в котором царит ремесло, пусть даже самое умелое. В связи с этим и возникает проблема “внешнего” и “внутреннего” в искусстве ведения урока музыки. Одно дело, если урок - лишь привнесение неких новых слуховых добавлений к музыкальным впечатлениям школьников. Другое дело, если это - особенная, неповторимая встреча с искусством. Проблема “внешнего” и “внутреннего” на уроках музыки есть по сути реальное взаимоотношение Музыки как искусства и Искусства проведения урока музыки.
Современный опыт ведения урока в школе убедительно показывает, что учитель может быть истинным творцом только тогда, когда ежеминутно связывает неразрывной нитью сыгранное, пропетое или высказанное им со своим внутренним миром, со своим отношением к звучащему, со своим жизненным опытом.
      Если учитель, продумывая урок, не берет в качестве “материала” самого себя, свои чувства, мысли, опыт, то, как ему обрести грань между внешним - холодным, равнодушным, и внутренним - глубоко пережитым, прочувствованным?
      Всякая художественно-педагогическая задача, идея урока должна быть органична для учителя, глубоко им пережита и, самое главное, отождествлена со своим “я”. Этот процесс сложен, но лишь его наличие превращает урок в настоящую правду искусства. Недаром К.Станиславский, резко отделявший правду искусства от фальши, писал: “Нет ничего мучительнее обязанности во что бы то ни стало воплощать чужое, смутное, вне тебя пребывающее”.
      Естественно, в художественном творчестве ценно только то, что подсказано процессом подлинного переживания, и только тогда может возникнуть искусство. Это в полной мере следует отнести к педагогическому процессу на уроке. Истинное погружение в художественный образ, его постижение тесно связано с процессом переживания, с умением пропустить через себя, с ощущением интонаций музыкального произведения как своих собственных.
      Я считаю, что для урока музыки психологическая, техническая, интеллектуальная, профессиональная подготовка недостаточны. Необходимо подготовиться к уроку еще и эмоционально.
Особенно важно в эмоциональной стороне профессионального мастерства учителя музыки умение найти верный тон урока. Термин “задать тон” беседе, исполнению издавна бытует в искусстве. Это понятие связывается с эмоциональным центром творческого процесса. Найти верный тон, который присутствовал бы и был бы своеобразным в каждом уроке,- одна из сложнейших задач подготовки учителя в настоящее время.
      Соотношение внешнего и внутреннего в искусстве ведения урока может успешно решаться через формирование у учителя актерского мастерства.
Если идею музыкального произведения сформулировать в нескольких словах и в таком виде сообщить ее ребенку, то жизнь идеи на этом и закончится. В учениках важно возбудить ощущение идеи, но для этого необходимы средства, воздействующие не столько на разум, сколько на чувства. Актерское мастерство в этом отношении обладает богатейшими возможностями.
    Для учителя музыки чрезвычайно важно уметь быть выразительным во всех своих проявлениях, уметь находить адекватную внешнюю форму выражения переживаемых им чувств, эмоций. Поэтому педагогу необходимо научиться не бояться определять словами, выразительными движениями, мимикой то, что трудноуловимо в произведении искусства - его красоту, тончайшее кружево его образов. При этом надо постоянно помнить о том, что обойтись одним чувством нельзя, необходимо интеллектуально, технически изучить художественный материал. “Если нет материала, чувству не во что излиться.” (С.Волконский)
  
4.   Творчество учителя и ученика
(ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ).

      Работая вот уже несколько лет по новой программе со школьниками разных возрастов, я стремлюсь вызвать в детях и подростках ясное понимание и ощущение того, что музыка, как все искусства, не просто развлечение, не добавление, не “гарнир” к жизни, которым можно пользоваться по своему усмотрению, а важная часть самой жизни, жизни в целом и жизни каждого отдельного человека, в том числе каждого школьника.
      Музыка и жизнь - это генеральная тема, своего рода, “сверхзадача” в школьных занятиях музыкой. Она должна пронизывать все занятия во всех звеньях от первого до последнего класса. Музыкальный материал, звучащий на занятиях, комментарии учителя, наблюдения и размышления самих учащихся, направляемые учителем,- все должно помогать постепенному решению этой
“сверхзадачи”.
      Важнейшей особенностью программы является ее тематическое построение.
      Творчески подходя к программе, я ни в коем случае не разрушаю ее тематическое построение, потому что последовательное развитие определенных тем - основа основ данной программы.
При этом из различных видов учебной деятельности в каждом случае избираются наиболее необходимые, и все они связываются в единый тематический узел. Отдельные произведения, мои комментарии и вопросы, ответы учащихся - словом все, что звучит, все, что происходит на уроке, подчиняется основной теме как общей закономерности, объединяющей все частные случаи.
Таким образом, урок перестает распадаться на малые, а то и вовсе не связанные друг с другом составные части. Какие-либо членения урока, связанные с рабочим планом его проведения, могут существовать лишь в сознании учителя, но ни в коем случае не в сознании учащихся. Для них урок музыки всегда должен быть целостным, объединяющим все входящие в него элементы в единое понятие: музыка, музыкальное искусство.
      Свободное от схемы, творческое комбинирование составных частей урока в единое музыкальное занятие дает возможность вносить в урок любые контрасты, необходимые для поддержания внимания учащихся, атмосферы творческой заинтересованности. Пусть учитель будет свободен от власти схемы, требующей от него стандартного графика проведения урока. Но отсутствие стандарта, штампа, трафарета не означает отсутствие системы, а творческая свобода учителя не равнозначна произволу, хаосу, анархии.
      Передо мной стоит непростая задача: объединить все элементы, из которых складывается урок, подчинить их основной теме урока, четверти, года, всего школьного курса, не утеряв при этом специфическую логику развития, присущую каждому из этих элементов в отдельности.
      Тематическое построение программы дает в руки учителю два существенных преимущества. Во-первых, я получаю возможность свободно маневрировать в рамках четвертной программы и программы всего года, не выходя за пределы основных тем. Во-вторых,  вооружаюсь “тематическим компасом”, который помогает  ясно видеть направление занятий на протяжении всего года и облегчает решение весьма трудной задачи в области эстетического образования.
      Я считаю, что урок должен быть направлен на размышление. Но оно происходит на уровне внутреннего диалога, это более ценно. Очень часто видишь внешний диалог: вопрос-ответ, вопрос-ответ. Учитель убеждается что дети активно участвуют. Но это внешняя активность, а внутреннего восприятия нет. Здесь должно быть единство музыки как способа познания мира и музыки, как предмета познания. Если нет этого единства, музыка становится предметом познания и на нее переносятся все правила, все методы, которыми постигают математику, физику, химию. Об этом говорят слова «понимать музыку». Но музыку не понимают, ее воспринимают. Восприятие как раз и есть пробуждение души. Иначе как бы родились строчки: 

Спасибо музыка, за то,

Что ты душа, а не причуда,
Что ты единственное чудо,

Спасибо, музыка, за то…

      Восприятие музыки нельзя ограничить одним слушанием, при котором есть только внешнее напряжение с целью понять то, что произносится в звучащей речи. Восприятие в большей мере обращено к внутреннему миру человека. Пробуждать его природу можно разными путями. Этого я стараюсь достичь в начальной школе, в пятых классах сказкой. Для развития фантазии, образно-художественного мышления у детей пользуюсь методом сравнения, метафоры. Использую на звук «у» (с вибрацией в голосе) мелодию из кюя-легенды «Аққу»  и предлагаю ребятам вообразить на что похоже исполнение: «Боится вспугнуть кого-то», «Как воздух дрожит», «Погоня», Выстрелы». Затем включаю «минуту пластики». Дети рукой показывают «скольжение лебедя по водной глади», «полет лебедя». Такое погружение в музыку дает возможность детям более трепетно относиться к «звучащей ткани» музыкального произведения, развивает фантазию и речь ребенка, «вслушивания в природу и звучащий мир», подготавливает его к самостоятельному осмыслению образа, к созданию своих стихов о своей музыке:
Она как человек живёт

Смеётся, плачет, веселится,

Печалится, бывает злиться.

Поёт, ликует, торжествует

И в мир несёт поток  добра.
Да будет  музыка жива!
      Для меня важна личность ребенка. И все что я делаю – это не набор знаний и умений, которые надо усвоить, а путь, направление, способ познания мира и себя, ведь усвоение происходит у каждого по своему, на уровне личностной значимости. От меня требуется найти и удержать эту ориентацию познания, происходящей во мне. Тогда происходит не объяснение, не преподнесение материала, а «заражение», «пробуждение». Ребенок, получая импульс, сам продолжает свое развитие. И поэтому я придаю большое значение не правилам, не знаниям, а поиску закономерности. Когда закономерности переводятся в правила, в знания, то снова поворачиваемся в сторону изучения этих знаний, а музыка становится дополнением к ним!
      Моей «сверхзадачей», как учителя, является пробуждение души ребенка в процессе познания музыки. А чтобы научится воспринимать музыку, нужно знать музыку своего народа, пришедшую к нам через столетия, которая веками жила в каждой частице быта, словно кровь, льющаяся в венах, в каждой живой клетке. Ибо она(музыка казахского народа) образно раскрывает ребятам величайшую силу музыки и ее роль в жизни казахского народа. Именно поэтому музыкальный фольклор – это драгоценный камень, грани которого были отшлифованы вековой народной мудростью и безупречным, истинным вкусом.
      Казахская музыка является законной наследницей  неоценимых духовных богатств, которые создал народ за многие века своего существования. Немеркнущими образами в этом драгоценном наследии сверкают произведения выдающихся композиторов, кюйши, певцов: Коркыта, Курмангазы и Даулеткерея, Таттимбета и Биржана, Мухита и Жаяу Мусы, Ахана серэ и великого Абая и наших современников – Джамбула, Дины Нурпеисовой, Есатая Беркимбаева, Кенена Азербаева и др. эти жизнетворные национальные родники явились прочной основой зарождения казахской музыкальной культуры во всех видах и жанрах.

      Как научит ребенка воспринимать музыку, мыслить, рассуждать, доказывать, соглашаться или не соглашаться, уметь отстаивать свою точку зрения, иначе говоря, воспитывать достойных наследников своей культуры и государства.

      Для чего надо и как вызвать интерес у нынешних детей к   народной музыке? Музыка, как и язык народа, передает путь цивилизации народа, это ее история.
Как научить всех:  и сильных и слабых? На решение этих вопросов и нацелена моя работа:

1. Формирование умения воспринимать и использовать разные средства выразительности музыки

2. Формирование интереса и любви к искусству своей Родины через познание обычаев, традиций и обрядов казахского народа и других этносов, населяющих Республику Казахстан.

3. Развитие эстетического восприятия и эстетического сознания детей.

4. Развитие эстетических эмоций и чувств.

5. Воспитание у детей навыков и умений активно вносить элементы прекрасного в быт, природу, собственный облик, в отношения с окружающими людьми.

6. Воспитание человека высокой, гуманистической культуры.

Основная задача – дать понятие и восприятие культуры казахского народа и направить ребят на развитие собственной творческой деятельности.

      Для эффективности восприятия музыки использую живопись, литературу казахского народа и веду эту работу по двум направлениям:

1. Через собственную творческую деятельность;

2. Через сравнительный, углубленный анализ произведений (стихи, использованные на уроке должны быть интонационно созвучны с музыкой).
      Мне бы хотелось показать, как можно развивать у школьников «слышанье», восприятие произведений живописи, литературы, жизни во всех красках и звуках.

Мною разработан блок уроков. Предлагаю лишь некоторые формы уроков:
Урок – фантазия

      Прослушивая обрядовые песни (свадебные, похоронные, по случаю рождения ребенка и др.), различные кюи об образах природы, рисуем музыку только цветовой гаммой, без конкретизации. Это формирует самостоятельность мышления.
Урок – сопоставление
      Наблюдаем характер и линию мелодии: Л. Хамиди «Вальс» (при этом ребята замечают причудливость ее движения) казахский народный танец «Каражорға» (танцевальность). Глядя только на круговую линию рисунка, дети догадываются что это вальс, отрывистые штрихи – танец. Здесь уместно напомнить, что музыка казахского народа неразрывно связана с орнаментом. Мы говорим о том, что каждый элемент орнамента имеет определенную символику.
Урок эмоциональной драматургии
      «Слушаем» скульптуру «Монумент Независимости» в г. Алматы и I-ый концерт для ф-но с оркестром П. И. Чайковского. Для ребят это означает – слушать состояние, внутренний мир художественного источника. На этом уроке организация познавательной деятельности идет путем восприятия изучаемого, их осмысления.

Урок – поиск

      Слушание кюя Курмангазы «Сарыарка» ребятам представляется роль звукорежиссера. Их задача озвучить, подобрать материал к живописным полотнам С. Момбаева «Жайлау». Здесь происходит обучение отбору и систематизации материала.
Урок – салон
      Как правило, внеклассное мероприятие или тип урока со своей драматургией. Здесь каждому ребенку необходимо дать возможность испытать себя в роли артиста – ведущего  или артиста – исполнителя. Воссоздать в классе ситуацию художественного салона. В камерной обстановке чувствуется особенная романтическая атмосфера. Ребята сами поют романсы, песни, читают стихи и играют на музыкальных инструментах.
Урок открытых мыслей
      На таком уроке ребята – сценаристы. Пишут литературный текст к немому фильму, где есть только музыка и несколько кадров. Работают группами. Здесь происходит соотношение репродуктивной и поисковой работы.

В следующий раз мы – художники – операторы. Снимаем свой рисованный фильм, который состоит из 4 кадров, последовательно раскрывающих настроение музыки.
Урок – передача

Ведущий, музыкальный редактор и слушатели, которые  записывают интересные факты и задают вопросы в «прямом эфире»ю это позволяет ориентироваться в музыкальной информации и оценивать ее.

Урок – исследование

Ребятам предлагаю карточки, где записываю слова черным цветом. Слово-код написано более крупно и другим цветом. Перед уроком 2-3 карточки раскладываю на столах. После прослушивания кюев «Қасқыр», «Манмангер», «Саржайлау», «Нар идірген» и др., задаю вопросы:
- Какой характер вы услышали?

- Какой услышали образ?

- Какое настроение? И т.д. Дети находят и зачитывают слова – карточки с ключевым словом. Это способствует развитию мышления, приучает к анализу музыки, осуществляется связь индивидуальной, групповой и коллективной работы.

      Так же даю задание учащимся сравнить энергетическое поле двух людей и попробовать сопоставить мир их чувств. Такое задание в духе времени заставляет даже старшеклассников (во время внеклассной работы) внимательнейшим образом вслушиваться в музыку таких людей, как А. Шнитке и Даулеткерей, Курмангазы и С. Губайдуллина, Г. Жубанова и А. Вивальди.
      Предлагаю ряд творческих заданий, игровых форм и некоторые методические рекомендации к использованию произведений других видов искусства на уроке музыки.

      После исполнения или прослушивания определенных музыкальных произведений рисуем с ребятами Радость, Печаль, Горе, Суету, Любовь, и детское творчество становится свободным, фантазия окрыляет их воображение и внутренний слух, который дает толчок и настоящим шедеврам детского творчества. Такое задание помогает решить еще одну проблему: почувствовать диапазон состояний человека. На уроке, показывая детям рисунки их же товарищей, предлагаю услышать какое настроение посетило автора.
       Выходы за пределы музыки и включение в урок живописного, литературного, танцевального материала стали моими помощниками в развитии у детей эстетического отношения к культуре своего народа. И все у нас становится красотой и музыкой и живопись, и литература, и вест мир.

«Как дорожу я прекрасным мгновеньем!

Музыкой вдруг наполняется слух,

Звуки несутся с каким-то стремленьем,

Звуки откуда-то вьются вокруг.

Сердце за ними стремится тревожно,

Хочет за ними куда-то лететь

В эти минуты растаять бы можно,

В эти минуты легко умереть.
5. Урок музыки – источник для музыкально – творческой деятельности учителя и учащихся.


     Урок музыки бывает раз в неделю. Но чтобы знания и впечатления, полученные детьми на уроке, дали ростки, каждый учитель должен подумать о внеклассной работе. На уроках я стараюсь вводить в сознание детей музыку как необходимую часть жизни. Частью жизни моих ребят стал вокальный кружок и хор. На занятиях  мы не только разучиваем новые произведения, продолжая развивать те навыки и умения, которые приобрели на уроках музыки. Серьезная работа ведется в области развития музыкальных способностей, в области освоения вокала, расширения навыков многоголосного пения, совершенствования исполнительской культуры. Урок музыки и занятия в хоре закладывают в ребятах основу музыкальной культуры, позволяют мне создавать коллектив увлеченных, влюбленных в музыку людей.
      Результатом творческой работы служат участия в концертах, фестивалях не только школьных, но и городских, областных. Каждое выступление тщательно готовится; это воспитывает юных вокалистов хор и приносит пользу детям. Концерт - это не только радость и праздник, но это и трудная, напряженная работа, результатом которой является рождение искусства.
Музыка пронизывает всю жизнь нашей школы: концерты, фестивали, утренники, конкурсы, КВНы и т.д. Традиционными стали праздники: “Новый год”, “Последний звонок”, “Встреча школьных друзей”, “Выпускной вечер”и др.
Ведь задача не только урока музыки, но и школы - средствами музыкального искусства воспитывать и развивать у ребят эстетические чувства, правильное представление о прекрасном, расширять их знания, воспитывать высокий художественный вкус. Урок музыки - импульс для достижения этих целей. Но творческим лидером должен стать учитель музыки. Он должен стремиться к творчеству, стремиться к движению вперед. И если он испытывает восхищение перед миром, работает над собой, то это движение будет!

6. Заключение 

“Творить - жить дважды.”

А.Камю

      Потребность человека в музыке так же естественна, как и другие потребности.

Человек, любящий музыку, понимающий ее, не может быть духовно нищим. Она, также как и литература и другие виды искусства, играет огромную воспитательную роль. Я думаю, ни один человек не останется равнодушным, услышав кюй Курмангазы «Сарыарка» или «Кайран шешем». Следует слушать классическую народную музыку. В ней культура, гармония и красота.

      Как нельзя дважды войти в одну реку, так нельзя провести два одинаковых урока. На творческий поиск, импровизацию меня побуждают сами ребята, разнообразие индивидуальностей в каждом классе. Кроме того, бесстрашие рисковать, пробуя в классе новые приемы.
    По сути, музыкальная культура может быть определена как созидание через творчество, и созидание прежде всего своего внутреннего мира через разнообразные виды художественной деятельности. Творческое начало, как способность ребенка создавать свое, новое, оригинальное, лучшее - формируется наиболее активно, когда музыкальная деятельность из “внешнего предмета” творчества переходит во внутреннее состояние (рефлексию) и становится содержательным выявлением детского “Я”.
      Важно, чтобы в творческом музицировании (пении, игре на инструментах, дирижировании, пластическом и речевом интонировании, размышлении и т.д.) ребенок “выплескивал” свое состояние, субъективно “проживал” свое настроение в музыке, а не выполнял техническое задание учителя. Мудрость творчества заключается в том, что не надо “торопить” чувство мыслью, надо довериться бессознательной области души ребенка. Постепенно накапливая и сопоставляя свои впечатления, музыкально-слуховые представления, он внезапно расцветает в своих творческих проявлениях, как внезапно раскрывается цветок.

    Хотя человечество на протяжении всей своей истории мечтало о бессмертии и о возможности каждого прожить множество жизней, мечты эти нереализуемы, достижимо же проживание множества жизней в мирах Гомера, Шекспира, Толстого, Абая, Чайковского, Сулейменова, Курмангазы.

Именно так преодолевается подчинение человека времени и пространству. Вот почему невозможно сформировать духовное богатство человека. Узкого специалиста: технаря, лекаря, пропагандиста, спортсмена, менеджера, торговца, шофера, солдата без помощи искусства вырастить можно, а полноценного культурного человека - нельзя.

      Президентом Республики Казахстан Ню. А. Назарбаевым в послании «Казахстан – 2030» была поставлена цель: «…Наши дети и внуки… будут ответственными и энергичными представителями своего поколения, хорошо образованными… Казахстан станет Центрально – азиатским Барсом… будет обладать западной элегантностью, помноженной на передовой уровень развития, и восточной мудростью и выносливость.
7. СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ.

1. Н. А. Назарбаев «Казахстан – 2030»
2. Д.Кабалевский “Воспитание ума и сердца” Москва, “Просвещение”, 1981.

3. Под ред. А.Петровского “Психология. Словарь”, Москва, “Политиздат”,1990.
4. Д.Кабалевский “Как рассказывать детям о музыке” Москва, “Просвещение”,1989.

5. “Музыка в школе №1 1990”, Москва, “Просвещение”.

6. Жубанов А. «Соловьи столетий» Алматы 1966г.
7. Казахский музыкальный фольклор. – Алматы, 1982
8. “Музыка в школе №1 1991”, Москва, “Просвещение”.

9. “Искусство в школе №2 1994”, Москва, “Искусство в школе”.

10. “Искусство в школе №4 1995”, Москва, “Искусство в школе”.

11. “Искусство в школе №6 1995”, Москва, “Искусство в школе”.

12. О. Апраксина «Становление и развитие музыкального воспитания в советской общеобразовательной школе. М., 1971г, с 261

13. Н. Соколов «Спасибо, музыка…» 

14. Н. Огарев «Звуки»

15.Елеменова С. «О профессионализме в казахской дореволюционной музыкальной культуре» Известия АН КАЗ ССР серия филология №4198, 1965г

16. Кенжеахметулы Сейіт. Традиции и обряды казахского народа - издательство Алматыкітап, 2006 год.


