
 КГУ «Раздольненская средняя общеобразовательная школа»
Учитель: Серикова Анна Анатольевна.


Внеклассное мероприятие посвященное Дню Единства Народов Казахстана.

«Под единым Шаныраком»
Цель: формирование у учащихся интереса к жизни людей других национальностей, их культуре, обычаям, национальному искусству
Задачи: 
1. Формировать у учащихся казахстанский патриотизм, миролюбие, национальное согласие, углубление и расширение знаний и представлений детей о нашей Родине. 
2. Развивать творческие способности учащихся, развивать интерес и желание больше узнать о народах, живущих в Казахстане. 
3. Воспитывать чувство гордости за свою страну, свой народ, уважение к традициям и обычаям других народов. 

Ведущий 1. Қайырлы күн, кұрметті балалар мен қонақтар! Сіздерді Қазақстан халықтарының бірлігі мерекесімен шын жүректен құттықтаймыз. Әсіресе, көп ұлтты және ортақ салты мен тарихы бар біздің арамыздағы өзара келісім біздің жеріміздегі бейбітшілік пен берекенің дәлелі болып табылады. 
Ведущий   2. Добрый день уважаемые друзья. Сегодня мы празднуем День Единства народов Казахстана. Звучит гимн республики Казахстан.
Ведущий 1: Біз бәріміз осы бір әдемі елде дүниеге келдік, бірақ әртүрлі тілдерде сөйлейміз. Мұның бәрі Қазақстан көпұлтты мемлекет болғандықтан. Біздің мемлекетіміздің саясаты Қазақстан халықтарының теңдігін нығайтуға бағытталған, толеранттылығымен танымал. 1995 жылы Президент Н.Ә. Назарбаевтың бастамасымен халық бірлігін, ұлтаралық келісімді нығайту үшін Қазақстан халқы Ассамблеясы құрылды.
(Все мы родились в этой одной прекрасной стране, а говорим на разных языках. И всё потому, что Казахстан — многонациональное государство. Политика нашего государства направлена на укрепление равноправия народов Казахстана, славится толерантностью. В 1995 году по инициативе Президента Н.А. Назарбаева для укрепления единства народа, межнационального согласия была создана Ассамблея народа Казахстана.)

        Ведущий 2: Весной много праздников. И один из таких праздников 1 Мая – День единства народа Казахстана -День межнационального согласия.  Дорогие гости, ребята, коллеги! Поздравляем вас с праздником Единства народа Казахстана! Желаем вам счастья, успехов, здоровья мира и благополучия!

Ведущий 1: Құттықтау сөзі мектеп директоры Т. В. Малкинаға беріледі 
(Слово для поздравления предоставляется директору школы Малкиной Т.В)

 Ведущий 2:  Праздник 1 Мая  особенно дорог многонациональному народу нашей Республики, объединенному общей историей, традициями. Так пусть всегда на нашей земле царит мир и благополучие. И в подтверждение этому звучит песня от наших первоклассников «Солнечный круг» (выступают 1а и 1б)

Ведущий 1. Қазақстан 150 ұлт өкілдерінің туған үйіне айналды. Қазақстанда 16 миллионнан астам адам бір отбасымен тұрады. Қазақстанда тұратын барлық халықтар тең құқылы, олардың барлығының өз тілі мен ұлттық мәдениетін дамытуға толық құқығы бар. Және бәрімізді бір нәрсе біріктіреді .
( Казахстан стал родным домом для представителей 150 национальностей. В Казахстане единой семьей живёт более 16 млн. человек. Все народы, населяющие Казахстан равноправны, все они имеют полное право развивать свой язык и национальную культуру. И всех нас объединяет одно. )

Ведущий 1, ведущий 2: Мы — народ Казахстана! (говорят вместе)

Ведущий 2: Мы строим сообща родной наш дом,
Где впитывает сердце дух свободы.
Сильны великой дружбой и трудом
Сплоченные Отчизною народы!
(Стихотворение от учащихся 2а-4а)
Отан — сенің ата-анаң,
Отан — досың, бауырың.
Отан — өлкең, астанаң,
Отан — аудан, ауылың.
Отан — тарих, Отан — тіл,
Жасаған елің, ер халқың.
Отан-өлең, Отан — жыр,
Көтерген көкке ел даңқың.
Отан осы достарым,
Көңілге мұны түйе біл.
«Отан» деп өс, жас қауым,
Оны ардақтап сүйе біл!

Ведущий 1.  Біздің елімізде  әр этностың өз тарихы, өз мәдениеті бар. 
Барлық ұлттар Қазақстан жерінде достықта, бірлікте тату-тәтті өмір сүріп жатыр.
(У каждого этноса в нашей стране своя история, своя культура.
Все народы дружно и сплоченно живут на казахстанской земле.)

Ведущий 2: В жизненных невзгодах, в нелегком совместном труде, в буднях и праздниках складывались удивительная общность народов Казахстана, которые живут в дружбе и мире! Значит мир и согласие на нашей земле — это родство и мудрость проживающих здесь людей.
 
Спросили как-то раз у мудреца:
— Скажи нам, что ценней всего на свете?
Недолго думал старый аксакал.
— Всего ценее дружба, — он ответил.
Тогда ему сказали:
— Сталь крепка, но что её прочней на белом свете?
Недолго размышлял седой мудрец.
— Всего ценнее дружба, — он ответил.
Ему сказали:
— Грозен ураган, когда дубы корежит ярый ветер.
Но что, старик, могущественнее бурь?
— Всего сильнее дружба, — он ответил.
— Старик, по праву всем душистый мед.
— Нет. Слаще меда дружба! — он ответил.

Ведущий 1. Давайте с вами отгадаем загадки:
У этого древнего кочевого народа славное прошлое. Превыше всего его представители ценили свою свободу. На чужую землю не зарились, но и свою никому не отдавали. Степь была для этого народа матерью, а небо - отцом. Богат этот народ на певцов и музыкантов. А о ком идет речь,?
Зрители. Казахи! 
(танец)
Ведущий 2: Следующая загадка. Хлеб для этого народа, представители которого живут и в Казахстане, -  символ богатства, медведь - символ силы и справедливости, а береза является олицетворением родины. Про нее столько песен сложено, что все их на одном празднике нам не перепеть. Что это за национальность?( Зрители. Русские! )
Давайте посмотрим русскую народную сказку «Гуси-Лебеди» в исполнении начальных классов.

Ведущий 1: Особенно значимым для этого народа является Сабантуй — праздник плуга. Это день окончания весенних полевых работ. Он посвящается труду, урожаю, здоровому образу жизни. Сабантуй отмечают весело, с размахом. О каком народе идет речь? (татары).
(танец от учащихся 5а-6а)

Ведущий 2: Этот народ чаем угощают всех. Не важно, зашёл человек на минутку, или надолго. Все равно его угостят хорошим зелёным чаем и, конечно же, сладостями. Чай пьют и перед едой, и после еды. Это делается для лучшего усваивания пищи.  чай — источник сил, энергии и утоления жажды в зной. Не пьешь чай — не будет сил. О каком народе идет речь? (Зрители. Узбеки! ) (танец от учащихся 5б-6б)

Ведущий 1: Этот народ всегда одевался ярко, броско. Женщины носили длинные юбки, вещи с большими принтами. Танцы и песни у костра, звон монисто, кибитки, скрывающиеся за горизонтом. Что это за народ? (Цыгане) Звучит цыганская песня в исполнении 7 класса.

Ведущий 2: Это народ любит  картофель, они очень гостеприимны, доброжелательны  и трудолюбивы. Они празднуют Ивана Купала,  праздник урожая-Дожинки. Что это за народ? (Белорусы). (номер от учащихся 8 класса)

Ведущий 1: На весь мир славятся представители этого народа гостеприимством, любовью к веселью, шумным застольям и, конечно, к песням. Всемирную известность имеют и зажигательные танцы этого народа. Кто это?( Зрители. Народ Кавказа! )
(танец в исполнении уч-ся 9 класса)

Ведущий 2: Народ, название которого мы загадали, славится вкусными кушаньями! Блюда из национальной кухни этого народа знают во всем мире - это и вареники, и борщ, и галушки с пирогами. И танец гопак тоже имеет мировую известность. Кто это? (Зрители. Украинцы! )
Предоставляем вашему вниманию украинскую песню в исполнении 10 класса.

Ведущий 1: Этот народ считается самым трудолюбивым в мире по мнению журнала Форбс. В кухне этого народа преобладает рис и лапша кукси, в блюдах используют пряности- особенно красный перец. Что это за народ? (корейцы) . Звучит песня в исполнении уч-ся 11 класса.

Ведущий 2. Процветания нашему Казахстану, согласия и вечной, крепкой Дружбы между народами. (стихотворение в исполнении уч-ся 4 класса Ульченкова Тимофея)
Мы дружной семьею живем в Казахстане 
Татары, уйгуры и русские с нами. 
Так пусть же крепнет во веки веков 
Дружба народов всех возрастов. 
Дружба народов — не просто слова, 
Дружба народов навеки жива. 
Дружба народов — счастливые дети, 
Колос на ниве и сила в расцвете. 
Дружба народов — бескрайний простор, 
Мир и согласие, девичий хор, 
Звонкая песнь чабана молодого, 
Сад, виноград возле дома родного. 
Ведущий 1. Чтобы наше государство было свободным и процветающим, необходимо, чтобы на земле был мир и единство между народами.
(Стихотворении в исполнении ученика 4 класса Токарева Ярослава)
Нам нужен мир! 
Тебе, и мне, 
И всем на свете детям! 
И должен мирным быть рассвет, 
Который завтра встретим. 
Нам нужен мир! 
Трава в росе, 
Улыбчивое детство! 
Нам нужен мир! 
Прекрасный мир, 
Полученный в наследство! 
Нам нужен разноцветный луг, 
И радуга над лугом! 
Нам нужно бегать, прыгать, петь 
И говорить друг с другом! 
Ведущий 2. Всех нас, людей всех национальностей объединяет одно из важных понятий: МЫ- народ Казахстана. (вместе)
Мы едины и в этом наши сила и успех. В этот праздничный и весенний день мы желаем вам всем здоровья и благополучия! Чтобы каждый год мы встречали Первомай с чувством счастья и спокойствия!
Звучит песня «Атамекен» в исполнении хора учащихся.
Спасибо за внимание!


