                                   Сценарий вечера бардовской песни

 «У меня было много удач. 
 Но, пожалуй, самая главная пришла в тот день, 
 когда я в первый раз придумал мелодию
 к своему стихотворению»
 Б.Окуджава
Цель:     Прививать любовь к поэзии, к бардовской песне.
Ведущий 1. Здравствуйте! Мы рады, что сегодня нам выпала возможность пообщаться, поговорить, послушать и спеть под гитару.
Ведущий 2. Разговор у нас пойдет о жанре бардовской песни. 
Ведущий 1. Жанр бардовской песни как явление отечественной культуры нашего времени появился в 50-60 годах XX века. Благодаря творчеству таких известных бардов, как Булат Окуджава, Юрий Визбор, Владимир Высоцкий, Татьяна Визбор, Вероника Долина, Александр Дольский, Юлий Ким, Александр Городницкий, Олег Митяев, Сергей Никитин, Александр Розенбаум.
Ведущий 2. Барды… Это слово пришло к нам из далеких средних веков с территории современной Ирландии и Шотландии. В ту пору было там немало бродячих и придворных музыкантов, которые сами сочиняли стихи и распевали под струны древнего инструмента крота. Этих музыкантов и стали называть словом  бард из обихода кельтов, которые там жили в ту пору. Означает слово бард – поэт - певец. С большой любовью они сочиняли и распевали героические песни, баллады. Много времени прошло с тех пор и всегда были, есть и будут талантливые и увлекающиеся люди не только любящие поэзию, но и сами описывающие в стихах то, что их особенно волнует. А когда в руки берут они гитару – инструмент, так сказать походный и начинают распевать свои сочинения под ее аккомпанемент - вот тогда - то и рождаются порой настоящие песенные шедевры. Сила их в том, что они не оставляют слушателей равнодушными. 
Ведущий 1. Чтобы написать хорошую бардовскую песню, совсем необязательно быть профессионалом в музыке, поэзии, быть профессиональным исполнителем или гитаристом. Песне нужно отдать частичку своей души, а для этого нужно обладать гармоничной, доброй, светлой и безграничной душой. 
Ведущий 2.  Юрий Иосифович Визбор. Он родился в 1934 году, жил и скончался в Москве. Окончил факультет русского языка и литературы Московского государственного педагогического института. Работал учителем на Севере, там же служил в армии. Юрий Иосифович Визбор писал песни с 1951 года на свои стихи. Более пятидесяти песен на его стихи положено на музыку другими композиторами. Занимался альпинизмом, участвовал в экспедициях на Кавказ, Памир Тянь-Шань, был инструктором по горнолыжному спорту. Его женой была автор-исполнитель песен Ада Якушева. Самые известные песни Юрия Визбора “Милая моя”, “Ты у меня одна”, “Осенние дожди”, “Домбайский вальс” и другие.  Песни Юрия Визбора хорошо исполнять в теплой атмосфере вокруг костра. Но это не мешает людям петь их в любом месте. Они поражают душевностью и открытостью чувств.
Ведущий 1. Сам о себе он писал так: наполовину литовец, наполовину украинец. Вспоминал, как любили  у них дома петь, особенно русские народные песни. Отсюда, пожалуй,  любовь к песне. Первое свое стихотворение Визбор сочинил в возрасте 14 лет, когда летом работал в пионерском лагере помощником пионервожатого. Было оно о первой неудавшейся любви. Окончил факультет русского языка и литературы в лучшем в ту пору пединституте имени Ленина в Москве.  Будучи от природы человеком одаренным и увлекающимся он часто бывал в походах, увлекался лыжным спортом. Работал учителем, журналистом,  драматургом, сценаристом, радистом, снимался в кино и стал в последние годы особенно известен в стране и за рубежом как исполнитель роли Бормана в кинофильме «Семнадцать мгновений весны».  Однако все эти годы,  где бы он ни был и чтобы он не переживал -  все находило отражение в его песнях. 
Ведущий 2. И сегодняшний наш вечер мы хотели начать с композиции Юрий Визбора «Солнышко мое»
Ведущий 1. Еще одно имя, которое хочется упомянуть в этот вечер – Булат Шалвович Окуджава.  Такие же барды, как  и он,  называют его  знаменем бардовской песни. Судьба Окуджавы  не была простой, хотя родился он семье партийных работников в 1924 году,  в Москве.  Его родителей арестовали, когда он был еще ребенком, поэтому школу он оставил и с 14 лет начал трудиться. В 1941 году 19 летним юношей уходит добровольцем на фронт,  был ранен, все  впечатления военных лет навсегда стали одной из главных тем его творчества.   А сочинять стихи он очень любил и делал это с самого детства. Печатать его стихи начали в 1945 году, а первую песню его заметили и оценили еще в военные годы. 
Композиция «До свидания мальчики »                                                                                                     
Звучит песня «Молитва»
Ведущий 2 . Все вы неоднократно видели фильм «Белое солнце пустыни», в котором главный герой товарищ Сухов с песне Б. Окуджавы «Ваше благородие» прошел через весь фильм.
Композиция песни «Ваше благородие»
Ведущий 1. Многие стихи рождаются у Булата Шалвовича вместе с музыкой, так появляются его необыкновенно глубокие  песни о чем - то очень важном в жизни  -  дружбе,  любви и вообще о ее смысле. Взяв в руки гитару,  он своим небольшим голосом смог завоевать признательность слушателей  всего мира.
 И наш вечер продолжает песня Булата Окуджавы «Виноградная косточка»
Ведущий 1. Бардовская песня не пишется на заказ. Эти песни, написанные в состоянии высокого эмоционального подъема, связанного с каким-либо стресс-фактором. Это могут быть эмоции восторженного созерцания природы, чувство горечи в результате предательства, чувство разочарования при развенчивании какого-либо идеала, чувство гордости, уважения, радости, любви, тоски, надежды, благодарности и многие другие стороны душевного напряжения.
Ведущий 2. Творчество группы «Белая Гвардия» и ее исполнителя Зои Ященко особенно близко студенческим душам, бродягам, одиночкам, юным философам, тем, кто летает во сне и смотрит закаты на крышах высоток…  Белая Гвардия" - группа, представляющая собой инструментализированную поэзию, играющая в стиле "Сенти-Ментальный рок". Этимология этого словосочетания следующая: ментальный - значит умственный, сентиментальный - чувственный. А РОК - понимать можно по-разному: или как направление в музыке, или как судьбу, предначертанное, неминуемое. Сенти-Ментальный рок - узкая тропинка между логикой и чувством, попытка объединить женское и мужское начало, инь и ян...
Ведущий 1. Композицию группы «Белая гвардия» «Сны»
Ведущий 1. Гитара, как никакой другой инструмент подходит для бардовской песни. Недаром сцена Грушинского фестиваля авторской, самодеятельной песни сделана в форме гитары. Лиричная, задушевная, мягкая, проникновенная, искренняя, она хороша и в узком кругу друзей, и в камерном зале любителей классической музыки. Гитара – самый интимный музыкальный инструмент. Кто-то из великих музыкантов сказал, что любой другой инструмент нарушает тишину, а гитара ее создает. Ну, а бардовской песне как раз необходима тишина – для разговора по душам.
Ведущий 2. Всем нам также известно творчество Юрия Шевчука и группы «ДДТ». Свои ранние песни Шевчук писал под влиянием отечественных бардов, в первую очередь Владимира Высоцкого, Булата Окуджавы и Александра Галича, а также русских поэтов Серебряного века — Осипа Мандельштама, Сергея Есенина и других. Шевчук продолжал развивать тематику песен Высоцкого, за что его до сих пор нередко сравнивают с великим бардом. Основной тематикой творчества Шевчука является гражданственно-патриотическая лирика, а также социальная сатира и протест. В этом году группа празднует свой 30-летний юбилей.
Ведущий 2. И сейчас мы послушаем композицию группы «ДДТ»  «Осень»
Ведущий 1. Исполнитель бардовской песни должен донести, прежде всего, смысл песни, ее чувства. Донести красиво, изящно, доходчиво. Это песни не для развлечения, их нельзя слушать между делом. Бардовская песня задевает чувственный мир человека и приносит пользу силою самой природы. В душе каждого человека есть нечто сокровенное, духовное, слишком глубоко запрятанное, которое освобождается, будучи произнесенным, затронутым.                 
Звучит песня «Белая береза»
Ведущий 1.  Авторская песня стала своего рода протестом против поверхностного искусства, имитации чувств. Она противостоит развлекательной эстрадной песне, для которой важны главным образом ритм, пестрота, световые эффекты, доходчивые слова… Развлекательная песня- явление музыкальное, авторская песня - прежде всего литературное. Она пишется думающими людьми для думающих людей…
Ведущий 2. Бардовская песня не выходила из кругов молодежи, лишь изредка распространяясь на магнитофонных записях. Позже был создан фестиваль авторской песни, представителем которого стал известный Грушинский фестиваль, названный в честь барда Грушина. 
Ведущий1. В истории авторской песни есть печальное событие. В 1967 году Валерий Грушин с друзьями ушёл в водный поход на байдарках в Восточные Саяны. На водном маршруте ребята заметили в ледяной воде барахтающихся детей (перевернулась моторная лодка). Валерий бросился в воду их спасать, но сам выплыть не смог. Смерть его потрясла институт, в котором он учился (Куйбышевский авиационный институт). Валерий был душой компании – пел песни под гитару, сам сочинял их. Чтобы сохранить память о нём, в 1968г. родился фестиваль авторской песни, он носит имя Валерия Грушина. Ежегодно приезжают туда люди и привозят свои песни.
Ведущий 2. Сегодня в авторских песнях все сильнее звучит ностальгия по прошлому, горечь потерь и находок и, к сожалению, беспокойство перед будущим.
Ведущий 1. Сейчас бардовская песня плывет по спокойному руслу, каждый день появляются новые песни, выступают концерты и записывают кассеты и диски...
Ведущий 2: Звучит песня «Я могу тебя очень ждать…»
Ведущий 1: Прослушаем следующую песню «Обман»
Ведущий 2. Мы хотим представить вам также творчество известного барда  Юрия Кукина.   С 1948 года начал писать песни и исполнять их, аккомпанируя себе на семиструнной гитаре. Многие из этих песен получили широкую популярность в среде туристов, геологов. Со временем Кукин стал лауреатом различных конкурсов, фестивалей, таких, как Конкурсы туристской песни в Москве, в Ленинграде.  В июне 1964 года в Ленинграде, с успехом прошел фестиваль «Белые ночи». На котором прозвучали две песни в исполнении Юрия Кукина «За туманом» и «Париж». И сегодня вашему вниманию предлагаем послушать композицию «Париж» 
Ведущий 2.
Они уходят, не допев куплета,
 Когда в их честь оркестр играет тушь:
 Актеры музыканты и поэты-
 Целители уставших наших душ
 В лесах их песни допевают,
 В полях для них цветы венки совьют,
 Они уходят вдаль, но никогда не умирают
 И в песнях и в стихах своих живут.
Это стихотворение посвящено барду трагически ушедшего из жизни. Его смерть стала настоящим шоком для фанатов и поклонников. До сих пор на его могилу и место, где разбилась его машина, сотнями приходят люди.
Звучит песня Виктора Цоя  «Звезда по имени солнце» 

Ведущий 2. Сегодня у нас в гостях музыкант, гитарист, участник областного конкурса классической гитары Николаев Александр. Давайте бурными аплодисментами встретим нашего гостя.
Ведущий 1. Ну и, конечно, никак нельзя обойтись сегодня без имени  Владимира Высоцкого.  Наверное, у каждого человека, знакомого с его песенным творчеством, есть, так сказать, «свой собственный Высоцкий», есть песни, которые нравятся больше других. Нравятся потому, что они чем-то роднее, ближе, убедительнее.  К его песням можно относиться по-разному.  Их можно любить или не любить. Можно принимать или отвергать. И долго спорить о них тоже можно. Но мимо песен Владимира Высоцкого нельзя пройти. И нельзя сделать вид, что их просто-напросто не существует. Сами песни не дадут этого сделать. Ибо они всегда заметны, всегда слышимы.  Лучшие песни В. Высоцкого - для жизни. Они  – друзья людей. В песнях этих есть удивительная сила. Сила, которая помогает выстоять слабым  и обрести уверенность  растерявшимся. На его песни можно опереться, как на плечо, потому что в них звучит надежность и правда.
Звучит «Песня о друге»
Ведущий 2.  Но нам  кажется, что нужны не только глубокие, философские, красивые и сложные песни. Нужны также песни легкие, незатейливые, но которые вызывают добрые эмоции. Каждому – свое, и каждому времени и настроению – своя песня. Последнее время большой популярностью пользуются бардовские песни аранжированные в современном стиле. Такие песни очень нравятся молодежи.                                                                                            Одну из них мы предлагаем вашему вниманию, песню Владимира Высоцкого «Утренняя гимнастика» 
Ведущий 1:
Как ангелы, звуки садятся на руки,
На плечи, на слезы, на боль и на муки,
На радость, страданье, на счастье без меры,
На поиски смысла и проблески веры;
На миг, на секунду, надолго, на время,
На сны и на мысли, на доброе семя,
На все, что не выразить взглядом, словами.
Так ангелы звуки сплетаются с нами
Ведущий 2:
Она умеет говорить,
Но слов ее не повторить.
Из них на землю звуки льются.
И люди плачут и смеются.
И поднимают к небу взор,
Зовет их высь, манит простор,
И жить становится несложно,
И кажется, что все возможно.
Ведущий 1. Но вот наш теплый вечер подошел к своему концу. А поможет нам его завершить песня популярного барда Олега Митяева «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».  Мы предлагаем спеть ее всем вместе. Кто забыл слова, смотрите на экран. Всего доброго и всем участникам  большое спасибо! 
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