Слайд №1

Баяндама тақырыбы: 
«Рухани құндылықтарды қалыптастыру бойынша 
«Аққу»қыздар клубының қызметі»
Тема выступления: 
Деятельность клуба девочек «Аққу»
по формированию духовных  ценностей.

Иманбекова Ғалия Майдановна ,
«М. М. Катаев атындағы 
Оқушылар сарайы» КМҚК
Бейімдеп оқыту ісі жөніндегі 
басшының орынбасары

Слайд №2
Сәлеметсіздер ме, құрметті ұстаздар! 
	Бүгінгі таңда Елбасы, Ұлт Көшбасшысы Н.Ә.Назарбаевтың Қазақстан халқына арналған «Қазақстан-2050» Стратегиялық Жолдауында, «Қазақстанның әлеуметтік жаңғыртылуы: Жалпыға Ортақ Еңбек Қоғамына қарай 20 қадам» бағдарламалық мақаласы, «Жас Отан» ЖҚ II Съезінде, Қазақстан халқы Ассамблеясының XIX сессиясында Елбасының сөздері Қазақстан Республикасының «Білім туралы» Заңы, халықаралық конвенциялар мен келісімдер, Қазақстан Республикасының Үкіметі мен Білім және ғылым Министрлігінің нормативтік-құқықтық актілерінде берілген нұсқаулар жас қазақстандыққа рухани-адамгершілік тәрбие берудің негізі болып табылады. 

Слайд №3
Сонымен қатар қазіргі замандағы қарқынды жаһандану кезінде заманауи байланыс түрлерінің көптігі (ғаламтор, ұялы телефондар), теледидар, сапасыз фильмдер, құнсыз әдебиеттер мен журналдардың кең қолданылуы салдарынан жастардың тәрбиесіне теріс ықпалдардың әсер ету қаупі арта түскені байқалады. Мұның бәрі білім беру мекемелерінің, қоғамдық ұйымдардың, құқық қорғау органдарының, ата-аналардың азғындықпен, «жаппай мәдениеттің» теріс әсерімен күресу жолында, жастардың идеологиялық иммунитеттерін, жіті қырағылықтарын арттыруда кұш-жігерлерін келешекте де нығайтуды талап етеді. 
Слайд №4
Қазақтар ежелден-ақ қыз баланы ешқашан кемсітпеген. 
Қыз бала - болашақ ана, тіршіліктің жалғастырушысы. Халықтың: «Қыздың жолы жіңішке», «Қыз өссе, елдің көркі», «Қызды асырай алмаған күң етеді», «Ата даңқымен қыз өтер», «Қыздың көз жасына қалма» деген мақал-мәтелдері бар. Осылайша аға ұрпақ әрқашанда қыздарын құрметтеп, отбасының ең асыл мүшесі ретінде қабылдаған. 
Слайд №5
Сау әрі үйлесімді дамыған ұрпақты қалыптастыру, жастарды ұлттық дәстүрлерге деген адалдылық, жалпы қоғамдық құндылықтарды құрмет тұту рухында тәрбиелеу о0у орынның ең маңызды қызметтерінің бірі. Өскелең ұрпақты тәрбиелеудің қазіргі кезеңінде халық тәрбиесінің салт-дәстүрлерін, ұстанымдарын кең түрде пайдаланған жөн. 
Слайд №6
«Өзінің ана тілін, елінің тарихын, мәдениетін білмейтін адамның болашағы қараң» деген сөз тәрбие мәнін аша түседі. Сондықтан балалардың бойында халықтың дәстүрлеріне, өткен тарихы мен тұрмыс-тіршілігіне, ұлттың қолданбалы қолөнеріне деген құрмет сезімдерін тәрбиелеу әрбір тәрбиешінің міндеті болып табылады. Қыз өсіру, гүл өсірумен бірдей! Гүлге де әлсін-әлсін су құйып, ауа жеткізіп, айналасын арамшөптерден тазалап отырады ғой. Қыз да сондай. 
Слайд №7
Қазақ қыздарының психологиясы шет ел психологиясымен теңесіп бара жатуына байланысты мектеп жасындағы қыз балаларға тәрбие берудің маңызы аса зор деп есептеймін. Ең алдымен педагог тәрбиенің басты көзі болып саналатын әділдік пен мейірімділік, инабаттылық пен кішіпейілділік, сыпайылық пен ибалық қасиеттерін қыз балалардың бойына дарытқаны дұрыс.
Слайд №8
 Мектеп жасындағы қыз балалар тәрбиесін негізінен төмендегідей 3 кезеңге бөлуге болады. І-кезең - Бастауыш сыныптар кезеңі - қыздарды тазалыққа, ұқыптылыққа, жинақылыққа үйрете отырып, білімге құштарлығын арттыру.
Слайд №9

 II- кезең- 5-8 сыныптар арасындағы кезең-алғашқы кезеңдердегі тәрбиені дамыта отырып, қыз баланың келешегіне ең керекті, нәзіктік, ілтипаттылық, үлкенді сыйлау, кішіге қамқор болу, шыншылдық, тұрақтылық сияқты мінездерді қалыптастыру. 
Слайд №10

III- кезең - 9-11 сыныптар арасындағы қыз баланың қоғамның белсенді мүшесі екенін ұғынуға, адал достықты, таза махабатты түсінуге тәрбиелеу. Өнерге, мәдениеттілікке, өткен тарихқа, отаншылдыққа, отбасының алтын арқауы-негізі болуға үйрету. Сонымен қатар, қыз балалардың мінез-құлқын тәрбиелеу арқылы оларды нәзіктікке баулу, отбасындағы алатын орны, ептілік пен шеберлікке үйрету, қыздарды сұлулық, махаббат, жақсы қарым- қатынастар сияқты ұғымдармен таныстыру қажет.

Слайд №11
Гигиеналық жағынан қыз балаларға жыныстық жетілу кезеңінде болатын физиологиялық және психоэмоционалдық өзгерістерді түсіндіріп, жеткізе білген абзал. Енді жоғарыда аталған кезеңдерді жүзеге асыру үшін «қандай жолдарды пайдалансақ болады?» деген сұрақ туады. Жоғарыда аталған құндылықтарды қыз балалармен өткізілетін іс-шаралар барысында, алтын құрсақты аналармен кездесулер өткізу, педагогтар мен медицина қызметкерлерінің ақыл-кеңестері арқылы санасына сіңіруімізге болады. Әрине, бұл тақырыпты тек осы төңіректе шектеп, осы қырынан ғана қарап қоймаймыз. Бұл - өте терең, ауқымды, ұзақ уақытқа созылған мектеп пен отбасының ынтымақтастығының арқасында жүзеге асатынын да естен шығармауымыз қажет. Мектеп жасындағы қыз бала тәрбиесіне «Қыз тәрбиесі - ұлт тәрбиесі» деп ерекше көңіл бөлер болсақ, сыпайы да, салмақты, өз ұлтының намысын жоғары қоя білетін, үлгі-өнеге көрген жақсы қыз, жақсы әйел, жақсы ана тәрбиелеріміз сөзсіз. Бүгінгі бойжеткен, ертеңгі ана, қоғам қайраткері!
Слайд №12
Жаһандану дәуірінде ақпарат пен түрлі мәдениеттер бір-бірімен араласып, олардың арасындағы  айырмашылы қжойылған кезде, ұлттық код пен руханиятты нығайтатын дәстүрлер мен әдет-ғұрыптарды жандандыру қажет. Қазақ халқының өмірінде тамыр жайған және өмір салтының бір бөлігіне айналған дәстүрлер ұлттық бірегейлікті сақтау үшін өте маңызды. Рухани құндылықтарды ұрпақтан - ұрпаққа жеткізу-Мәңгілік ұлттың кілті.
Әрбір отбасы қыздарға өзара түсіністік, жақын адамдарына қамқорлық жасау, отбасының әр мүшесінің ұмтылыстары мен қажеттіліктерін құрметтеу, адалдық, жайлылық, жүрек жылуы мен өзара қолдау ахуалын құру сияқты құндылықтарды тәрбиелеуі керек. Қазақстан халқының бұл жерде тамаша дәстүрлері бар ғой!
Бағдарламаның негізі педагогтардың, психологтардың, дәрігерлердің, әлеуметтік қызметкерлердің бірлескен жұмысы процесінде жасөспірім қыздардың бейәлеуметтік мінез-құлқының алдын алу болып табылады.
Слайд №13

Бағдарлама үш бөлім бойынша жүйелі сабақтарды ұйымдастыруды ұсынады.
Бірінші бөлімнің мақсаты: ұрпақтан-ұрпаққа берілетін салт-дәстүрлерді - әр халықтың мәдениетінің маңызды бөлігі. Олардың рөлі-жастарды тәрбиелеуде, ұлттық сана-сезімді қалыптастыруда. Сондықтан жобаның мақсаты-архаикалық дәстүрлерден бас тарту, ұмытылған, бірақ қазіргі заман үшін өзекті дәстүрлерді олардың адамгершілік, тәрбиелік құндылықтары тұрғысынан жаңғырту.
Слайд №14

Екінші бөлімнің негізгі мақсаты жасөспірім қыздарды отбасылық өмірге дайындау және салауатты өмір салтын және жасөспірім қыздардың өз денсаулығына оң көзқарасын қалыптастыру болып табылады.
Ұлдар мен қыздардың өзін-өзі тануға деген қажеттілігін ескере отырып, Бағдарламаның екінші бөлімінде олардың жеке басын зерттеу әдістеріне ерекше назар аударылады. Біз бұл бөлімге әлеуметтік-психологиялық әдістерді, психологтар мен әлеуметтік педагогтардың кеңестерін, тестілерді, сауалнамаларды, ситуациялық-рөлдік ойындарды енгіздік.
Слайд №15

Үшінші бөлімнің мақсаты-жасөспірім қыздарға қазіргі заманғы қыздың имиджін және оған қойылатын талаптарды қалыптастыру мәселелерінде консультативтік және практикалық көмек көрсету, сондай-ақ жасөспірім қыздарды үй шаруашылығын жүргізу, сән, дизайн дағдыларына үйрету, сыйлықтар мен кәдесыйлар дайындау.
Сабақтың түпкі мақсаты-жақсы физикалық және психикалық әл-ауқатқа қамқорлық жасау, яғни салауатты өмір салтын ұйымдастыру.
Бұдан басқа, осы бөлімде үй шаруашылығын жүргізу бойынша ұсынымдар беріледі, дизайнерлермен, модельерлермен, өнертанушылармен, аспазшылармен практикалық сабақтар ұсынылады.

	 Слайд №16

М.М.Катаев атындағы Оқушылар Сарайы негізінде  қыздармен жұмыс жүргізу мақсатында  2021 жылдың қаңтарынан «Аққу» облыстық клубы  өз жұмысын бастады.

Слайд №17
Клубтың құрудың өзектілігі.
 Әдетте, қазақ отбасында қызға деген көзқарас пен құрмет ерекше. Өздеріне деген ерекше махабатты  қыздар өмір бойы сезініп өтеді. Әйел өзінің мінез-құлқын, өмір салтын, киімін, сыртқы келбетін бақылайды. Әйелдің басты мақсаты-отбасы ошағының ұйытқысы болу.
Әйелдердің жаны нәзік, сезімтал, жылулық пен қамқорлыққа аса мұқтаж. Қыздар болашағы жарқын болу үшін жағымды  сәттері көбірек болуы тиіс. Кейде қыздарға ата-ананың ыстық ықыласы жетпей жатады. Жасөспірім балалардың өмірінде қарым-қатынастың маңызы зор. Қарым-қатынас арқылы  балалар қоғамның және әлеуметтік ортаның әдептілік нормалары мен қағидаларын меңгереді.
Клубтың құрудың өзектілігі заманауи қоғамдағы қыздардың  теріс қылықтары себеп болды. Жыныстық саладағы аурулардың көбеюі, жоспарланбаған ерте жүктілік, түсік тастау, психобелсенді заттектерді қолдану, қылмыс белсендіктің  өсуі байқалады.
Слайд №18
 «Аққу» қыздар клубы - бұл өзін-өзі жетілдіруге, жеке тұлғаны дамытуға, салауатты өмір салты дағдыларын қалыптастыруға, ұлттық дәстүрлерді зерделеуге бағытталған ортақ мүдделері бар Павлодар қаласы мен Павлодар облысының  білім беру ұйымдарының 12-18 жастағы  қыздарды біріктіру жолы болып табылады.
Слайд 19
«Аққу»  қыздар клубы облыстық Ережеге сәйкес әр білім беру ұйымында құрылады және облыстық іс-шаралар жоспарына сәйкес  оқу орнының  іс-шаралар жоспары әзірленеді.
Қыздар клубының жетекшісі болып директордың тәрбие ісі жөніндегі орынбасары, мектеп психологі, әлеуметтік педагог тағайындалуы мүмкін.
Слайд №20

 Қыздар клубының мақсаты:
жасөспірім қыздарды әлеуметтендіруде психологиялық-педагогикалық қолдау үшін жағдай жасау.

 
Слайд №21

3. Міндеттері:
1) жасөспірім қыздарда ұлттық бірегейлікті сақтау үшін салт - дәстүрлерді зерттеу арқылы рухани құндылықтарды қалыптастыру;
2) әлеуметтік – құқықтық және психологиялық құзыреттілікті дамыту үшін жағдайлар жасау; жасөспірім қыздардың психологиялық кешендерін жеңуге ықпал ету;
3) денсаулықты нығайтуға ықпал ететін саламатты өмір салтын насихаттауға, медициналық-гигиеналық білім бойынша хабардарлық деңгейін арттыруға, өз денсаулығына жауапкершілікпен қарауды, аурулардың алдын алуды қалыптастыруға;
4) жасөспірім қыздарға қазіргі заманғы қыздың, отбасы ошағының болашақ ұйытқысы – ананың имиджін қалыптастыру мәселелерінде консультациялық көмек көрсету;
5) психосексуалдық денсаулық саласындағы жасөспірімдер қылмысының алдын алуына жәрдемдесу болып табылады;
6) медициналық мекемелердің, қоғамдық бірлестіктердің өкілдерімен, СӨС орталығымен, кәмелетке толмағандардың істері жөніндегі комиссияның өкілдерімен өзара іс-қимылды және ынтымақтастықты ұйымдастыру.

Слайд №22
Іске асыру мерзімі
2021 жылғы қаңтар-2022 жылғы мамыр

Слайд №23

Клуб өз қызметінде келесі принциптерге сүйенеді:
- әр оқушының жас және жеке басының ерекшеліктерін есепке алу;
- мейірімді психологиялық климат;
- іс-шараларды ұйымдастыруға жеке-белсенді көзқарас;
- жұмысты ұйымдастырудың түрлері мен әдістерінің оңтайлы үйлесімі және олардың қызметін тиімді қолдану;
- адамгершілік, ашықтық, қолжетімділік.
Слайд №24
Қызмет мазмұны
- Клуб өз қызметін тегін ерікті негізде жүзеге асырады.
- Клуб мүшелерінің мүдделерін ескере отырып, Клуб өз қызметінің бағдарламасын өз бетімен әзірлейді.
- Клуб жыл бойы жұмысты ұйымдастырады.
Сабақтарды өткізу формалары:
- психологиялық тренингтер
- «Нұр Ана әлемі» ҚБ өкілдерінің шеберлік сабақтары;
- топтық пікірталастар;
- сауалнама;
- фильмдер мен бейнероликтерді көру және талқылау;
- «Асыл әжем» клубының мүшелерімен тақырыптық кездесулер және жеке әңгімелесулер;
- медицина орталықтарының мамандарымен кездесулер.


Слайд №25
Күтілетін нәтижелер
Жасөспірім қыздардың өз денсаулығы мен қоғамдағы мінез-құлқына оң көзқарасы, қарым-қатынас дағдыларын дамыту және өзіне деген сенімділікті нығайту, өзін-өзі жетілдіруге ұмтылу, тұлға ретінде өсу, шығармашылық әлеуетті, ұлттық салт-дәстүрлерді зерттеуге қызығушылықты дамыту, ұлттық мәдениетке, халық тарихына деген сүйіспеншілікке баулу.

Слайд №26
12 ақпан 2021 жылы М. М. Катаев атындағы Оқушылар сарайында «Рухани жаңғыру» бағдарламасы аясында «Қыз тәрбиесі – ұлт тәрбиесі» конференциясы өтіп, онда «Аққу» қыздар клубының ашылуы болды. Конференцияға облыстың жалпы білім беретін мектептерінің 8-11 сынып оқушылары қатысты.
Клубтың ашылуымен «Нұр Ана Әлемі» облыстық қоғамдық бірлестігінің төрайымы Бақытжамал Максилова құттықтады.
- Бүкіл халық үшін, біздің мемлекет үшін, әрбір отбасы үшін қыздарды тәрбиелеу өте маңызды, себебі қыздар-бұл елдің болашағы, үйдің діңгегі. Қазақ халқында «Қыз» сөзі сұлулықтың, ұстамдылықтың, әсемдіктің және тәрбиенің символымен байланыстырылады, - деп атап өтті Бақытжамал Максилова.
- Бүгінгі қыздар-ертеңгі аналар мен сүйікті жарлар. Отбасындағы қыздарды жақсы тәрбиелеу болашақ ұрпақты тәрбиелеудің негізі болып табылады. Сондықтан отбасында қыздардың тәрбиесіне көп көңіл бөлінуі керек.
Оқушылар сарайының әдіскері Әсем Аипова шаштың қасиетті мағынасына, шаш қиюға арналған әшекейлерге, бас киімдерге жан-жақты тоқталды. Шаш, қазақ наным-сенімдері бойынша, бұл күш, бақыт, табыс және сәттілік. Ежелгі заманнан бері ұзын өрімдер қыздардың мақтанышы болып саналды. Қазақ қыздары шашбау, шаштеңге деген тиінмен немесе күміс бляшкалармен безендірілген ленталармен байлап, шолпы-күміс алқа тоқып немесе шаш үлгісін арнайы тігілген қап — шашкаппен жапты.
«Beauty Studio» студиясының жетекшісі Камила Балғымбаева «Бұрымды қыз» шеберлік сабағын өткізді.
Әр мектепте қыздар клубтары құрылды, олардың мақсаты біздің қыздарымызға өздерін және басқаларды танып білуге, позитивті қарым-қатынас жасауға,жұмыс істеуге, өмірлік маңызды дағдыларды игеруге көмектеседі. 
Слайд №27
2021 жылдың 4 наурыз күні Оқушылар сарайында Халықаралық әйелдер мерекесі қарсаңында «Қыз - ұлт болашағы» атты онлайн байқауы өткізілді.
ZOOM платформасында өткен қыз сыны байқауында Павлодар қаласындағы химия-биологиялық бағытындағы Назарбаев Зияткерлік мектебінің оқушысы Еркеназ Мұратбек, дарынды балаларға арналған Абай атындағы гимназия оқушысы Әсем Жанатова, Ы.Алтынсарин атындағы дарынды балаларға арналған облыстық қазақ гимназия-интернатының оқушысы Фариза Бекмұхамбет, Баянауыл ауданы, Ш.Айманов ат.ЖОББМ оқушысы Аружан Құсайын, Облыстық көп салалы дарынды балаларға арналған лицей-интернатының оқушысы Ботагөз Серікпай бақ сынасты.
	
	


Қыз сыны байқауының құрметті қонақтары және қазылар алқасы С.Торайғыров ат.облыстық әмбебап ғылыми кітапхананың Өлкетану және цифрлық технологиялар бөлімінің басшысы Марал Абылайханқызы Таженова, Аққулы ауданы білім бөлімінің әдіскері Асем Нұрланқызы Оспанова болды.
Аталмыш онлайн шара Оқушылар сарайының «Рухани жаңғыру» кабинетінің жоспарына сай, сонымен қатар қыздарды имандылық, инабаттылық, ізеттілік, ісмерлік т.б. қасиеттерге тәрбиелеу мақсатында өткізілді. Сайыстың басты қағидасы әр қыз баланы парасатты, жан – жақты білімді болуға, әсемдік, сұлулық әлемін түсінуге тәрбиелеу, табиғат сыйлаған қасиеттерінің ашылуына көмектесу.
Байқаудың шартына сай әрбір қатысушы «Мен қазақтың қызымын» таныстыру бөлімінде өздерін қара сөзбен, өлеңмен, әнмен шебер таныстырып шықты. «Бәйге» қазағымыздың салт – дәстүрлері бойынша бөлімінде қыздарымыз енші, көрімдік, ерулік байғазы, бастаңғы деген дәстүрлерді толық мағынасын аша білді. «Зерделінің ойы озық» атты кезеңде барлық сайыскерлер өнер, білім, мәдениет, тарих саласына байланысты құрылған сұрақтарға дұрыс жауап берді. «Бармағынан бал тамған» кезеңі өте қызық өтті.
Сайыскерлер өз ас үйлерінде торт, тәтті бәліш, ұлттық тағам әзірлеу барысынан бейнеролик түсіріп, қазылар алқасына көрсетті. «Қызды тәрбиелеген - ұлтты тәрбиелейді» атты кезеңінде қыз бала тәрбиесіне байланысты даналық сөздердің мағынасын керемет ашып берді. «Өнерлі өрге жүзер» кезеңінде әр қатысушы ақиық ақын Мұқағали Мақатаевтың өлеңдерін тамаша оқып, ал кейбір қатысушылар әсем әндерін ортаға салды.
Қазылар алқасының шешімі бойынша қатысушылар келесі номнацияларға ие болды.
Еркеназ Мұратбек - «Білімді ару» номинациясы;
Әсем Жанатова – «Шығармашыл ару» номинациясы;
Фариза Бекмұхамбет - «Зерделі Ару» номинациясы;
Аружан Құсайын - «Өнерлі Ару» номинациясы;
Ботагөз Серікпай - «Тапқыр Ару» номинациясы.
Сайысқа қатысушылар дипломдармен марапатталды, ал жетекшілері алғыс хатқа ие болды.
- Атамыз қазақ ерте заманнан - ақ ұрпақ өсіріп, оны тәрбиелеу ісіне ерекше назар аударған. Әсіресе қыз балаға аса көңіл бөлген. Оны ақылды, сұлу, әдепті, мейірімді де қайырымды етіп, адамгершілікке, имандылыққа тәрбиелеген. Біздің өскелең ұрпақ, қыздарымыз ұрпақтан-ұрпаққа мирас болып қалған ата-бабаларымыздың салт-дәстүрін, әдет-ғұрып сөндірмей жалғастыратын өнерлі ұрпақ болса екен, - деді аталмыш шараны ұйымдастырушы Әсем Аипова.
    Слайд №28

2021 жылдың 26 наурызында М.М. Катаев атындағы Оқушылар сарайында облысты «Аққу» клубының қыздарымен жұмыс жоспары бойынша ZOOM платформасында «Қыздарға тән қасиеттер» викторинасы өткізілді. Аққулы ауданының Жамбыл атындағы ЖОББМ,Ақтоғай ауданының Абай ат. ЖОББМ, Железин ауданының Харьков ЖОББМ,№3 ЖОББМ,Тереңкөл ауданының Қызылтаң ЖОББМ,Павлодар қаласының №2 ЖОББМ, Қ. Бекқожин атындағы №12 ЖОББМ, Б.Момышұлы атындағы №22 ЖОББМ.
Барлығы 75 оқушы.
Мақсаты: қыз балаларды патриоттық сезімге тәрбиелеу, халқымыздың салт-дәстүрлерін құрметтеу, әртүрлі жағдайларға өз көзқарасын білдіре білу.
Қыздар 3 байқауда бақ сынасты: «Салт-дәстүр білесіз бе?»(әр қатысушыға қазақ халқының салт-дәстүрлері бойынша 5 сұрақ қойылды, оларға тез және дұрыс жауап беру қажет болды), келесі байқау «Тапқыр болсаң тауып көр» деп аталды.Мұнда  жұмбақтың шешіміне, оқушылар мақалды айтып,  сол мақалдың мағынасын аша білді. Қатысушылар қыздарды тәрбиелеуге байланысты мақал-мәтелдердің көптеген мысалдарын келтірді.
Үшінші байқау «Біз қыздарды қалай құрметтейміз». Әр топ мұғалім ұсынған жағдайды талқылап, бұл жағдайда қалай әрекет ететіні, өз пікірін білдіруі керек еді.
Бұл байқауда әр қыз өз пікірімен бөлісіп, өз көзқарасын білдірді.

    Слайд №29


На сегодняшний день     в  районных и городских отделах образования действует «телефон доверия». В школах районов имеются  «ящики доверия», для приема открытых и анонимных обращений учащихся, родителей, других лиц, заинтересованных в охране прав детей, функционирует единый call center 111.
      В школах  района Аккулы задействованы 21 психологов, которыми на постоянной основе проводятся лекции, беседы с учащимися по профилактике половой неприкосновенности.  
     Совместно с Павлодарским областным центром по профилактике и борьбе со СПИДом  проведены среди учащихся школ «круглые столы»,  в онлайн формате. Классные часы, беседы, лекции с девочками совместно с психологом центральной районной больницы. С охватом 1720 детей. 
      В рамках программы «Рухани жаңғыру» открыта школа бабушек «Әжелер мектебі»,  «Аналар кеңесі»,  «Әкелер кеңесі», родительский клуб «Өнеге»; согласно проекту «Аққу» в Лебяжинской СОШ открыты два клуба для девочек «Сырғалым», в Зор-Октябрьской ОШ – клуб для девочек «Сырласу». 
Согласно плану  клуба девочек в Аксуском районе  медицинской сестрой и школьным психологом проведена беседа с девочками на тему «Физиологические изменения в организме девочек». По утвержденному плану клуба девочек    на платформе Zoom был проведен тренинг «Правила счастливой жизни».  С девочками была проведена игра «Да - Нет», в ходе которой участницы выявили правила для своего комфортного самочувствия в обществе.  
Психологами  школ проведено анкетирование, где девочки определили свой темперамент. Психолог рассказала о воспитании воли и характера. Так же библиотекарем школы  проведена встреча на тему «Модели речевого общения», где девочки говорили о том, как  правильно вести разговор, от чего зависит модель общения.  Медработники школ  провели беседу «Питание и режим», где девочки узнали о правильном питании, вреде голодания, составили таблицу колорий продуктов.Беседа на тему: «Ерте жыныстық қатынас және олардың салдары».
Участники клуба  ознакомлены с целью работы, даны консультации по вопросам личной гигиены девочек. Проведено занятие на тему: «Мое репродуктивное здоровье». Девочки познакомились с негативным воздействием инфекций, алкоголя, наркотиков, курения. Осознали важность продление рода человеческого, которое  является важнейшей миссией женщины. 
Организовали познавательный час «Шешеге қарап қыз өсер». Они отвечали на ситуационные вопросы и вопросы викторины и поделились своими мнениями. По итогам мероприятия был проведен тренинг «Аялы алақан». 
В организациях образования  Актогайского района  одним из основных задач  явлется  формирование здорового образа жизни , а именно профилактика по укреплению репродуктивного  здоровья  девочек-подростков. В 23 школах работают клубы для девочек.
Данный вопрос в школах внедряется через цикл бесед, просмотр  видеофильмов, через работу клубов, проведения декад по охране репродуктивного здоровья, проведения дней здоровья, индивидуальных работ, оформление книжных выставок, выпуск информационных листовок. Проведено  анкетирование  по вопросам нравственно-полового воспитания, психологами проведены  индивидуальные и групповые консультирования учащихся. Психологами школ усилена индивидуально-профилактическая работа с девочками по предотвращению ранней подростковой беременности, взяты на особый контроль девочки  из неблагополучных семей.  Медицинскими работниками  проведены  профилактические  беседы  на тему «Профилактика раннего начала половой жизни», «Личная гигиена». С участием представителей  НПО «Нұр ана әлемі» для девочек проведена  встреча  на тему «Қыз өссе елдің көркі». Ежегодно  врачами районной больницы  проводится профилактический осмотр  школьников.
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