Тема: «Моя Родина–Казахстан»
Цель: формирование у воспитанников интереса к жизни людей других национальностей, их культуре, обычаям, национальному искусству.
Задачи: 
1. Формировать у воспитанников патриотизм, миролюбие, национальное согласие, углубление и расширение знаний и представлений детей о нашей Родине. 
2. Развивать  интерес и желание больше узнать о народах, живущих в Казахстане.  
3. Воспитывать чувство гордости за свою страну, свой народ, уважение к традициям и обычаям других народов. 
«Изучив язык и культуру других народов,
человек становится равным среди них»
Абай Кунанбаев.
Мы дружной семьею живем в Казахстане 
 Татары, уйгуры и русские с нами. 
 Так пусть же крепнет во веки веков 
 Дружба народов всех возрастов. 
 Дружба народов — не просто слова, 
 Дружба народов навеки жива. 
 Дружба народов — счастливые дети, 
 Колос на ниве и сила в расцвете. 
 Дружба народов — бескрайний простор, 
 Мир и согласие, девичий хор, 
 Звонкая песнь чабана молодого, 
 Сад, виноград возле дома родного.
Казахстан – многонациональная республика. В нашей стране живут люди более ста национальностей, в Казахстане  учатся  ученики и студенты разных национальностей, и это нисколько не мешает им дружить, общаться друг с другом, помогать друг другу.  Верный друг – всего ценней.
               Мир, дружба, добро, уважение – эти слова звучат на разных языках по-разному. Но когда мы их произносим, то понимаем, что они самые важные в нашей жизни. 
Мир или сокращение МИР могут означать: совокупность всех форм материи в земном и космическом пространстве: ми̑р (род. п. ми́ра) «мир, покой», словенск. mȋr — то же, чешск. mír «мир, покой, спокойствие, согласие», ...
Дру́жба — устойчивые, личные бескорыстные взаимоотношения между людьми, в основе которых лежит симпатия, общность интересов, духовная близость и взаимная привязанность; дружба предполагает общность увлечений, взаимное уважение, взаимопонимание и взаимопомощь. К примеру: дружба- с болгарского: приятельство; на казахском: достық; на удмурском: эшъяськон.
Всех нас, людей всех национальностей объединяет одно из важных понятий: МЫ - народ Казахстана. Мы едины и в этом наши сила и успех!
Сегодня в республике имеют этнообразования: немцы , казахи, корейцы, татары, славяне , чеченцы и ингуши, азербайджанцы , уйгуры, русские, украинцы, евреи, поляки, турки, греки, армяне, белорусы , дунгане, курды, узбеки, туркмены, болгары, дагестанцы, кыргызы, таджики , карачаевцы и балкарцы, китайцы, чуваши, каракалпаки , ассирийцы, чехи, народы Прибалтики, грузины, осетины, лезгины, иранцы, буряты, венгры, румыны.
Для будущего процветания нашей страны необходимы стабильность внутри государства, дружба и согласие между народами, населяющими её.
           На просторах Казахстана 
         		Много разных народов живет. 
                   Все народы, как братья равны, 
                 Всем народам — любовь и почет. 
                      Мир — солнышку и детям, 
                    Мир — природе, мир — весне! 
                  Мир — пылинке, мир — планете! 
                    Мир — всем людям на Земле!
Каждый человек, любящий свою Родину, не может не стремиться знать историю народа, Родины. Каждый гражданин должен знать символику своего государства,  знание истории, событий позволяет нам лучше понять, осмыслить и оценить настоящее, наметить пути в будущее.
Самое прекрасное на свете — Родина. У каждого человека есть своя Родина. И каждый любит ее. Любит место, где он родился и живет. Любит свой родной язык, танцы, книги. Без Родины и без своего народа человек не может жить.
Слышишь песенку ручья?
Это – Родина твоя.
Слышишь голос соловья?
Это – Родина твоя.
Школа, где твои друзья, -
Это – Родина твоя.
Руки матери твоей,
Звон дождей и шум ветвей,
И в саду смородина –
Это тоже Родина.
Ассамблея народа Казахстана. 
 	Идея создания Ассамблеи народов Казахстана была выдвинута Президентом Н.Назарбаевым на I этническом форуме страны в1992 году, посвященном годовщине Независимости страны. В своем выступлении Глава государства подчеркнул: «Не одно поколение казахстанцев создавало наше главное достояние – дружбу народов. Многое переосмысливая заново, казахстанцы не вправе растрачивать это богатство, забывать добрые традиции.
И вот 1 марта 1995 года Указом Президента РК на общественно-политической арене нашей страны появился новый институт – Ассамблея народов Казахстана.
Мы дружной семьёй живём в Казахстане
Татары, уйгуры и русские с нами.
Так пусть же крепнет во веки веков
Дружба народов всех возрастов.
На просторах Казахстана
Много разных народов живет.
Все народы, как братья равны,
Всем народам — любовь и почёт.
 Викторина  «Что ты знаешь о своей стране».
1.Как называется наше государство?
2.Основной закон государства (Конституция) 
3. Первый Президент Республики Казахстан (Н. Назарбаев) 
4. Государственные символы республики Казахстан (Флаг, герб, гимн)
5.Национальная валюта (Тенге)
6. Национальное жилище казахов (Юрта) 
7. Казахский воин – герой (Батыр)
 8. Национальные спортивные игры (Байга, кокпар) 
9. Состязание акынов (Айтыс) 
10. Столица Казахстана? (Астана)
11. Национальный напиток (Кумыс) 
12. Казахские народные инструменты (Домбра, сыбызгы, кобыз)
13. Как называется основной закон нашего государства? (Конституция).
14. Когда была принята Конституция нашего государства? (30 августа 1995 года)
Пословицы «Продолжи пословицу»
1.Одна у человека мать -
1.а лучше всех земля своя
2.сил не жалей
3.одна и Родина
2.Тот герой…
1.кто в пути не сил не жалел
2.кто за Родину горой
3.как соловей поёт
3.Для Родины своей…
1.что без леса одинокий соловей
2.не останавливайся в пути
3.собирай цветы в поле
4.Не будь сыном отца …
1.а лучше всех земля своя
2.одна и Родина
3.а будь сыном народа
5.Человек без друзей…
1.  что дерево без корней.
2.  что еда без сахара.
3.  что птица в неволе 
Представители всех народностей и наций, живущие на казахской земле, являются равноправными гражданами РК. Все люди, живущие в Казахстане,- это граждане РК, наши соотечественники. Все граждане Казахстана имеют равные права. Казахстан - это наша Родина. У каждого человека есть своя Родина, он любит то место, где родился и живет. Без Родины и без народа человек не может жить.
Все мы родились в этой одной прекрасной стране, а говорим на разных языках. И всё потому, что Казахстан — многонациональное государство.
Как вы понимаете название темы сегодняшнего классного часа ««Моя Родина Казахстан».
…Я горжусь своей Родиной. Это многонациональное государство Казахстан. Оно занимает девятое место в мире по величине территории! Казахстан — большое государство, построенное в непростых природных условиях. Это степи, полупустыни и пустыни. Казахстан обрел независимость около тридцати лет назад.
…Я родился и живу в Казахстане. Казахстан — моя Родина, мое Отечество. Земля, где родился человек и вырос, остается в его сердце навсегда. Горы и равнины, реки и озера, бескрайние степи и песчаные пустыни — все это наш Казахстан. До чего же разнообразен животный мир!
…Моей Родиной является прекрасная страна, Республика Казахстан. Это – великое государство с богатой историей, древней культурой и неповторимой природой. Широки просторы казахстанских земель. Когда на севере ещё лежит снег, у подножия гор на юге уже зацветают плодовые деревья. “Берёзовые ситцы” севера, могучие сосны Борового, золотые нивы целинного края, седые ковыли Великой Степи, высокие горы Алатау и Тянь-Шаня – всё мой Казахстан.







[bookmark: _GoBack]
