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Дистанционное обучение – это сотрудничество учащихся и педагогов между собой на расстоянии, с применением современных информационных технологий. Изменилась работа и концертмейстера хореографии. Теперь уроки проходят не только в обычном формате, с использованием музыкального инструмента, но и прибавились новые виды связи и даже технические устройства. Это совершенно новая форма занятий. Но благодаря взаимодействию учащихся, преподавателей и концертмейстеров, удается достичь определенных результатов.
Пример 1.
Деми плие – глубокое, полное приседание. Характер распевный, темп спокойный. Музыкальный размер 2/4. Концертмейстер включает аудиозапись на мобильном телефоне, играет отрывок из этого произведения, шестнадцать тактов, по времени занимающее примерно одну минуту. Отправляет запись педагогу. Педагог накладывает на этот музыкальный фрагмент движения и уже полноценную танцевальную комбинацию скидывает в ученический рабочий чат, распределенный по группам, классам. Каждый ученик, находящийся у себя дома, самостоятельно изучает комбинацию, затем отсылает выполненное задание преподавателю.
Пример 2.
Можно записывать одновременно музыку и движения одновременно в хореографическом классе. Концертмейстер сидит за инструментом, в данном случае это фортепиано. Около него стоит штатив, с прикрепленным мобильным устройством, направленным в центр зала или на станок, чтобы было хорошо видно педагога, исполняющего упражнения. Штатив ставится с правой или с левой стороны от пианиста, в зависимости от того, где стоит инструмент. Концертмейстер аккуратно нажимает на кнопку видео на мобильном телефоне, дает знак хореографу, что съемка началась и они параллельно начинают работать. Концертмейстер  играет музыкальную вариацию, преподаватель показывает комбинацию. После каждой записанной комбинации, концертмейстер выключает режим видеозаписи. Просматривают, и, если ролик записан успешно, он пересылается в Whats App ученикам.
Таким образом проходит дистанционное обучение и работа творческого союза учащихся, педагога-хореографа и концертмейстера.
