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Шетелде оқу әлемге есік ашады
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             Шетелде оқу мәдени әртүрлілік әлеміне жол ашады. Әр түрлі дәстүрлермен, тілдермен және әдет-ғұрыптармен кездесу студенттік тәжірибенің ажырамас бөлігіне айналады. Бұл иммерсия студенттерге төзімділікті, бейімделуді және мәдениетаралық түсінуді дамытуға мүмкіндік береді. Олардың оқудағы жетістіктері тек академиялық күш-жігердің нәтижесі ғана емес, сонымен қатар көпұлтты ортада табысты жұмыс істеу қабілетіне айналады.
             Шетелдегі оқу бағдарламалары көбінесе бірегей курстарды, әртүрлі салалардағы сарапшыларға қол жеткізуді және білімді зерттеу және практикалық қолдану мүмкіндіктерін ұсынады. Осы жолды таңдаған студенттер инновациялық оқыту әдістері мен халықаралық білім беретін ынталандырушы ортаның арқасында оқу пәндерінде жиі керемет нәтижелерге қол жеткізеді. 
             2023 жылы 06 тамыздан бастап 27 –ші тамызға дейін «Машина жасау және көлік» кафедрасының 6В07502 – «Метрология, стандарттау және сертификаттау» мамандығының 3-курс студентті Есімов Бақдаулет Сабытайұлы Ұлыбританияда Лондон қаласында және Брайтонда EF (Education First) оқу бағдарламасы бойынша ағылшын  тілін деңгейін арттыру мақсатында оқуға барып келді. Осы бағдарлама барысында "С1" тілін білу деңгейіне түпкілікті баға алды  және сертификаттқа ие болды. Оқудан басқа, шетелде студент  Бақдаулет өзінің жеке қасиеттері мен кәсіби дағдыларын белсенді дамытты. Бақдаулет  өзіне деген сенімділік, командада жұмыс істей білу және ерекше ортадағы мәселелерді шеше білу – мұның бәрі олардың күнделікті өмірінің бір бөлігіне айналды деді. Шетелде оқудың бұл аспектісі болашақ мансапқа дайындықты қалыптастырудың және әлемдік ауқымда табысқа жетудің кілті болып табылды.
              Осы мақаламда шетелде оқудың маңызды аспектілері және оның студенттердің академиялық және жеке жетістіктеріне әсері қарастырылған және біздің университетімізде осындай студенттеріміз ағылшын  тілін деңгейін арттыру үшін ынталалары көп болсын деп тілеймін. 



