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Дифференцированное обучение математики с учетом возрастных особенностей ребенка
"Предмет математики настолько серьезен,
 что полезно не упускать случая делать
 его немного занимательным". 
                                                                                       Паскаль
Математика помогает ребенку в повседневной жизни. С таким эпиграфом я бы хотела начать свою статью. Проработав в школе не так уж и много (7 лет) начинаешь задумываться о том, как бы усовершенствовать систему образования, чтобы такого нового внести в свои уроки, чтобы учащиеся с лёгкостью усваивали материал, стремились самостоятельно изучать предмет математики.
Сейчас перед современной школой стоит задача:  повысить уровень обученности и воспитанности, развить индивидуальные способности, формировать личность, способной к творческому самоопределению в обществе. Под влиянием возрастающих требований жизни увеличивается объем и усложняется содержание знаний, подлежащих усвоению в школе. Так как у нас царит традиционная система обучения, в ней не каждый школьник способен освоить программу. По своим природным способностям, темпу работы и т.д.  учащиеся сильно отличаются друг от друга.
При дифференцированном обучении создаются наилучшие условия, при которых ребенок получает возможность приобрести глубокие знания по изучаемым предметам, испытывает наибольший комфорт и радость при обучении, находит свою нишу и поле деятельности. Следовательно, дифференцированное обучение ведет к повышению качества знаний и уменьшению количества неуспевающих и слабоуспевающих учеников.
Пройдя курсы первого уровня, я поняла, что мир не стоит на месте, он меняется и в корне я сама изменилась. На уроке я стала применять различные стратегии и приёмы. Учащиеся активно принимали участие и к  моему удивлению качество обучения немного повысилось. На уроках стала применять разноуровневые задания различной сложности: от простого к сложному. Уже на уроках по обновленному содержанию в 5-х классах применяю стратегию «Автобусная остановка», которая помогает учащимся среднего звена самостоятельно овладевать знаниями на уроке.
Использование дифференцированного обучения на уроках математики дает целый ряд преимуществ перед традиционным.
Во - первых, облегчает организацию занятий в классе, создает условия для продвижения школьников в учебе в соответствии с их возможностями.
Во - вторых, организованная учителем дифференцированная работа выглядит объективной в глазах ученика и поэтому не создает почвы для обид.
В-третьих, разноуровневые задания, составленные с учетом возможностей учащихся, создают в классе благоприятный, психологический климат, способствуют активному введению положительных мотивов учения для разных категорий учащихся, у школьников формируется познавательная потребность, навыки самооценки.
В начале урока необходимо проводить психологический настрой для того, чтобы учащиеся вовлеклись в работу. Настрой в среднем звене можно провести как небольшую игру, где учащиеся встрепенутся и с радостью приступят к заданиям.
Цель дифференцированного обучения – обеспечить каждому ученику условия для максимального развития его способностей, удовлетворения его познавательных потребностей.
В итоге, чтобы ребёнок преодолел трудности в обучении, желал учиться дальше у него должен быть успех в обучении. С помощью дифференциации обучения учащийся испытывает уверенность в себе. На основе всего этого, можно сделать вывод: успех в учебе – завтрашний успех в жизни.
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