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Много выдающихся личностей подарила земля Торгая. Взрастила и воспитала она вереницу поколений мыслителей, педагогов, талантливых писателей и поэтов, историков, исследователей, политиков, ученых и других, чьи имена широко прославили историю нашего родного края. В их числе и педагог, искусствовед, писатель- публицист, переводчик, общественный деятель Назипа Кулжанова [1, с. 1].
Назипа Кулжанова родилась в 1887 году в Жангелдинском районе Торгайской области. Окончила двухгодичную русскую школу в г. Торгае, русско-киргизскую (казахскую) женскую гимназию в г. Костанае (1903-1905 годы). С 1905 по 1920 годы работала преподавателем в Торгайском женском училище, а затем в Семипалатинской учительской семинарии. Она оказала неоценимую помощь в становлении молодых педагогов, внесла огромный вклад в развитие дошкольной педагогики, культуры и литературы в Казахстане. Являлась почетным членом Российского географического общества. В 1920-1924 годы музыковед А.Затаевич и А. Бимбоэс записывают в исполнении Н. Кулжановой несколько песен Абая и казахского народа. Н. Кулжанова была одним из организаторов съезда женщин Востока [1, с. 1].
Назипа очень любила поэзию великого Абая. Занимаясь общественной и литературной деятельностью, она организует литературные вечера. В 1913 году такие вечера состоялись в Каркаралинске. А в 1914 году, начиная с 26 января, Назипа проводит ряд вечеров, посвященных десятилетию со дня смерти Абая. Она собирает людей, пропагандирует высокое поэтическое искусство, знакомит читателей и слушателей с творчеством поэта, читает его стихи широкой публике. С этого времени она пишет для газет «Казах», «Сарыарка» и «Алаш» о жизни казахских женщин, начинает вмешиваться в политику и общественную жизнь [1, с. 2]
В 1920 году Назипа Кулжанова стала членом комиссии Наркомата просвещения Казахской автономии по подготовке учебников и книг. Она принимала участие в разработке казахской азбуки, была автором дидактических трудов «Традиционное воспитание в школе», «Воспитание матери и ребенка», тематика которых остается актуальной и по сей день. Она советовалась с Сакеном Сейфуллиным, Беимбетом Майлиным, Мухтаром Ауэзовым, Сабитом Мукановым, Габитом Мусреповым…[1, с. 2].
Известный поэт Султанмахмут Торайгыров посвятил Назипе поэму «Знакомство», в которой описал грани ее личности: честность, женственность, отзывчивость и деловитость. «Последнее качество, – отметил поэт, – отсутствует даже у многих мужчин» [2, с. 1].
Назипа Кулжанова известна как педагог-ученый и переводчик. Благодаря ей произведения Абая, Ибрая зазвучали на русском языке. А казахи познакомились с творчеством Льва Толстого, Максима Горького, Александра Куприна, Владимира Короленко и других русских писателей. В исполнении Назипы композитор Александр Затаевич переложил на ноты песни «Плач Кадыра», «Гайни-ау, саулем»… [2, с. 2]
Ее деятельность была по достоинству высоко оценена Ахметом Байтурсыновым, который посвятил ей стихи называемые "Ханым Назипе Кулжановой". Писатели-поэты Мариям Хакимжанова, Сапаргали Бегалин, Турсын Журтбаев, ученый Р. Сыздыкова осветили в своих трудах о ее трудовой деятельности [2, с. 3].
В 2005 году Торгайскому гуманитарному колледжу руководимому ученым, кандидатом педагогических наук 3. Колдасбаевой Постановлением Правительства Республики Казахстан присвоено имя Назипы Кулжановой [2, с. 3].
И уже ежегодно вошло в традицию проводить в колледже научно-практические конференции "Кулжановские чтения". Продолжается совместная работа по сбору материалов о жизнедеятельности Н. Кулжановой с областным музеем истории Степного края и областной универсальной научной библиотекой №2 [2, с. 3].
Ныне Торгайский гуманитарный колледж не только с честью носит имя Назипы Кулжановой, но и отчасти связывает с ее именем определенную толику своей педагогической и научной деятельности. А потенциал этот, нужно сказать, многогранен 
[2, с. 4].
Общественное дошкольное воспитание играет важную педагогическую роль являясь составной частью всей системы образования. Выдвинутое в общей форме многими выдающимися философами, педагогами и психологами прошлого положение о значении воспитания в первые годы жизни для всего последующего формирования человеческой личности, в настоящее время получило всестороннее обоснование в специальных физиологических, психологических и педагогических исследованиях [2, с. 4].	
В работе «Дошкольное воспитание» автор обращает внимание на правильное развитие личности детей. Она подчеркивает, что для этого требуется большой педагогический опыт и тщательное наблюдение за правильным развитием ребенка. Н. Кулжанова отмечала, что воспитание - это не просто один из важных факторов психического развития ребенка, но и необходимое условие и движущая причина этого развития. Именно в детстве, считала она, закладывается тот фундамент, на который человек должен опираться в дальнейшем и строить свою жизнедеятельность. Анализ психофизических фактов, известных науке того времени относительно жизни детей дошкольного возраста, приводит Н. Кулжанову к заключению, что воспитание следует начинать с момента рождения. Возможность какого-бы ни было воспитания обуславливается предварительным знанием тех процессов, которые совершаются в ребенке [2, с. 5].
Без этого знания, - подчеркивает она, - воспитание невозможно [2, с. 5].
Дети разного возраста, сточки зрения их психического развития различаются между собой прежде всего по доступным и характерным для них видам деятельности. Так, например, если годовалый малыш в основном манипулирует предметами - стучит, гремит, громоздит одну игрушку на другую, то дошкольник занимается конструированием, рисует, лепит 
[3, с. 1].
Н. Кулжанова подчеркивая эту особенность дошкольников, указывает: «Попробуйте дать трехлетнему малышу глину, песок, бумагу, прутик или щепку. Из всего этого он может смастерить туловище человека, животного, листву, дома и сделать их неузнаваемыми» 
[3, с. 1].
Весьма ценным мы находим утверждение Н.Кулжановой об особенностях общения дошкольников: «Еще одна насущная потребность ребенка – общение. Он стремится расспросить взрослых обо всем, что увидел и узнал. Основа его будущего образования заложена в этой потребности узнавать, как можно больше, и своим нежеланием пообщаться с ребенком, обсудить все интересующие его вопросы можно убить в нем эту естественную потребность в знаниях [3, с. 1].
Как утверждают советские педагоги и психологи (Е.В. Субботинский, Д.С. Высоцкий, А.Н. Леонтьев, Н.Б. Шумакова), детская любознательность и творчество позволяют в кратчайшие сроки достичь больших успехов в познавательном и личностном развитии. Развитие детской любознательности чрезвычайно важно в общении и обучении ребенка в семье, детском саду, в школе. Эту же мысль можно проследить и в работах Н.Кулжановой, которая подчеркивает значение любознательности ребенка для его дальнейшего развития: «Отличительная особенность ребенка- стремление самому познать, исследовать окружающий его мир. Он может сломать понравившуюся ему вещь для того, чтобы понять из чего она состоит. Непонимающие это невежественные взрослые своими запретами, как- то: «Не трогай, сломаешь, испортишь, разобьешь!»-отнимают у него это желание. Вот такой он- трехлетний человек [3, с. 2].
Благодаря своей подвижности, он не устает познавать окружающий его мир. Все его существо жаждет познания. Он знает, кто чем занимается, кто его окружает из взрослых и детей. И даже если он не видит перед собой этого, он может изобразить то, что узнал н бумаге, в рассказе, в игре [3, с. 2].
Ни в одной сфере деятельности не проявляет так ярко сдвиг в развитии всей личности ребенка, как в развитии речи. До 3-лет ребенок узнает, что каждый предмет имеет свое название. Вопросы носят в основном коммуникативный характер. Чем старше ребенок, тем больше места в его жизни занимают познавательные вопросы, направленные на получение информации о предмете и социальной действительности. Это связано с коренными изменениями, происходящими в структуре поведения на границе раннего и дошкольного возраста. «Трехлетний ребенок очень разговорчив,  - считала Н. Кульжанова, -как и в игре, так и в разговоре он неутомим. Любит рассказывать длинные истории. Рассказы его, конечно, несложны. Любит рассказывать обо всем подробно, потому что еще не умеет обобщать, лаконично выражать свои мысли. И рассказывая что-то, он домысливает увиденное и выдает воображаемую картину в своем рассказе [3, с. 3].
Накопление знаний, обогащение личного опыта ребенка, содержание и характер его общения с другими людьми, взрослыми и сверстниками, его растущая смостоятельность, обеспечивают дальнейшее быстрое развитие из его мышления и речи. Маленькие дети узнают, что существуют некоторые зависимости между явлениями, которые они наблюдают. Они все чаще задают вопросы "Зачем?", "Почему?", "Отчего?" и другие. "Его вопросам нет числа. "Что это?", "Почему так происходит?", "Правда ли это?" Вот какими вопросами донимает взрослых", - пишет Н. Кульжанова. Этот возраст современные психологи называют возрастом "почемучек" [3, с. 3].
В работе "Дошкольное воспитание" Н.Кульжанова характеризует особенности восприятия, мышления, поведения, отношения к окружающей среде, присущие детям дошкольного возраста. Она обращает внимание педагогов на конкретность восприятия детьми окружающего мира, на образность их представлений о нем. Эта конкретность затрудняет понимание дошкольником переносного значения слов. Особенностью этого возраста является неспособность к абстрактному мышлению. "Если вы понаблюдаете за детьми, вы увидите, в чем их потребность к конкретному". Потребность конкретизировать - чувствовать, нюхать, исследовать все помогает детям познавать и осваивать мир. Однако "понятие конкретности меняется с возрастом", с накоплением опыта, знаний. То, что ясно и конкретно для одного возраста, совершенно непонятно для другого. Изменение конкретности восприятия мира тесно связано с опытом детей, их деятельностью. Дети пытаются выразить свою активность в действии, часто подражают взрослым в этом стремлении, а подражание - это определенная активность [4, с. 1].
Н. Кульжанова объясняет особенности развития детей, их восприятия и такие факты, когда дети, рисуя великих людей, изображают их большими, а обычных людей рядом с ними маленькими, или когда они не могут понять отвлеченных значений. Эта неспособность к отвлеченным понятиям, к переосмыслению объясняется их "своеобразное выражение своего отношения к ней". По мере развития детей эти особенности меняются, наполняются новым содержанием, меняется и их подход к жизни. Прослеживая процесс формирования личности с предшкольного до старшего дошкольного возраста, Н.Кульжанова характеризует особенности детей этого возраста и указывает на необходимость учета специфики каждого возраста в воспитательной работе. "Необходимо знать возрастные особенности детей", - таково требование Н. Кульжановой [4, с. 1].
Н.Кульжанова тесно связала успешное обучение ребенка в школе с дошкольным возрастом. Еще в те далекие 20-е годы Н. Кульжанова утверждала, что именно в дошкольном возрасте происходит формирование готовности ребенка к обучению в школе. Следуя указаниям К.Д.Ушинского, она рекомендовала начинать «разумную подготовку» детей к школьному обучению уже в дошкольные годы. Эта подготовка должна заключаться в правильной организации жизни детей, своевременном развитии их сил и способностей, в пробуждении у них интереса к учению [4, с. 2].
Вместе с тем, ученый-педагог отмечала, что некоторые родители не считают необходимым специально обучать ребенка до поступления в школу. Как готовить ребенка к школе, многие родители не знают, но в этом сможет помочь детский сад. Поэтому, Н. Кулжанова подчеркивает: «Конечно, ребенок может вырасти и без детского сада, но не посещающий детский сад ребенок не приобретает многих необходимых ему знаний и навыков». Ученый-педагог сформулировала перечень необходимых знаний, умений и навыков, необходимых ребенку до поступления в школу [5, с. 1].
1) правильное развитие органов движения, выработка правильной походки,
умения бегать, прыгать, подниматься вверх по канату;
2) умение видеть, слышать, понимать, умение слушать, тонко различать цвета,
звуки, запахи и др.;
3) умение рассказывать о чем-либо, называя предметы и их действия,
состояния, умение связно строить свою речь, доводя до слушателя свои мысли,
желания, настроение;
4) умение мыслить, сопоставлять различные предметы, их сходство и различие,
умение высказывать свое мнение о людях, о характере, поступках;
5) умение выражать свои мысли различными способами (посредством игры,
рисунка, песни, рассказа);
6) умение владеть собой, достигать своих целей;
7) быть чистоплотным, собранным, правдивым, справедливым, отвечать добром
на добро;
8) уметь трудиться в коллективе и в одиночку.
Сформулированный перечень знаний, умений и навыков H.Кулжановой актуален и значим на сегодняшний день для детей дошкольного возраста. Психолого-педагогические исследования ученых (В.С.Мухина, Т.И. Бабаева, Р.С.Буре) и современная практика подтверждают мнение H.Кулжановой о подготовке дошкольников к обучению в школе. «То, каким вырастет ваш ребенок, как он войдет в этот большой и сложный мир, во многом зависит от способностей ребенка, его личных качеств, а также от того, о чем говорится в пословице: «Птенец, оперившись, повторяет то, чему научился в родном гнезде». Поэтому Н. Кулжанова требовала, чтобы воспитатели изучали законы развития, природные и возрастные особенности детей и сообразовывались с ними, так как знание особенностей детей, изучение их, учет в воспитательной работе - все это является первостепенной задачей
педагога и педагогики вообще [5, с. 2].
Общественное значение дошкольного воспитания всесторонне обосновано психологической наукой, которая утверждает, что личность складывается на протяжении всего раннего и дошкольного детства. Дошкольный период развития начинается с завоевания инициатив действия и завершается активно-осмысленной ориентировкой в своих эмоциях и переживаниях. Появляется внутренний мир чувств с собственной логикой и законами, то есть личностное развитие ребенка обусловлено не процессом овладения ребенком своим поведением и психикой, а становлением его высших психических функций, поэтому в центре образовательно-воспитательного процесса находится сам дошкольник, как основной субъект этого процесса. Дошкольное воспитание может дать желаемый эффект, если оно будет согласовано с законами и логикой развития психологии внутреннего мира ребенка. Мы считаем эту глубокую педагогическую мысль автора концептуальной в воспитании детей дошкольного возраста [5, с. 3].
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