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Қазақ  қоғамындағы  әлеуметтік  жүйенің  арақатынасы 
Бұл мақалада қазақ қоғамындағы әлеуметтік жүйенің өзара байланысы, ежелгі көшпелі өркениеттің әлеуметтік институттары туралы тарихи деректер жүргізілген. 

Тиісті тайпалық иерархия сипатталған, ол тек рулар мен тайпаларға бөлініп қана қоймай, сонымен қатар айқын, ұйымдасқан, экономикалық, географиялық, оқшауланған аудандары бар жүздер. Жүздердің әлеуметтік ұйымы және қазақ халқының рулық иерархиясы көрсетілген. Автор көшпелі қоғамдарда қалыптасқан әлеуметтік-экономикалық қатынастарға баса назар аударады. Ерекше әскери институт – батыр қазақтарының әскери ұйымы аталып өтіледі, бұл көшпелі жауынгерлердің жауынгерлік өткенін көрсетеді.

Түйін сөздер: Әлеуметтік қоғам, жүздер, кошпенді халық, батырлық, тайпалық иерархия.
Кіріспе

Қазіргі Қазақстан аумағында ерте орта ғасырларда бір-бірінен едәуір оқшауланған үш негізгі шаруашылық аудан анықталды: Жетісу, Солтүстік, Шығыс және Орталық Қазақстан, Батыс Қазақстан географиялық аудандары. Олардың әрқайсысы жыл бойы маусымдық жайылымдарда малды ұстау кезінде көшпелі айналымды қамтамасыз ететін қыстау және жайлау қазақ халқының көшпелі жерлерін (аудандарын) қамтыды. XVII ғасырдың басынан бастап қазақ қоғамының маңызды сипаты оның жүзге бөлінуі болып табылады [1].

           Ежелгі заманнан бері қазақ қоғамында халықтың жүзге, тайпаларға, руларға, рулық таптарға әлеуметтік бөлінуі болған.

Зерттеу әдістері 

Зерттеудің келесі әдістері, Ғылыми тарихи әдебиеттерді талдау, интернет-ресурстарды талдау қолданылды. Тарихи деректерді, әртүрлі материалдарды салыстыру, өлшеу, абстракциялау, педагогикалық құжаттарды зерттеу. 
Негізгі бөлігі 

Жүз-қазақ этносы құрылғанға дейін тайпалық одақтың аумағы болған қауымдар тобы мекендеген шаруашылық және географиялық салыстырмалы түрде оқшауланған аудан. "Жүз" сөзінің өзі "бөлігі", "жағы" дегенді білдіреді. Жүздердің қалыптасуының теориялық негізі жекелеген рулар мен тайпаларды тиісті тайпалық одақтарға біріктіру болды [1]. 

Жүз (қаз. Жүз) - сөзбе-сөз "жүз", "жүз"дегенді білдіреді. Қазақ тарихнамасы жүздердің пайда болуын XVIII ғасырдың басына, революцияға дейінгі тарихнаманы XVII ғасырға жатқызады [2].

Ежелгі заманнан бері Жетісу қалыптасқан қазақ ұлтының этногенезінің басты орталықтарының бірі болды. XVI ғасырда Жетісудың бұл оқшаулануы өткеннің көптеген қалдықтары мен дәстүрлері сияқты сақталды. Көшпелі халыққа тән әдет-ғұрыптар, салт-дәстүрлер, ерекше, далалық өмір салты сақталған жерде.
Мұнда көшіп келген қазақ рулары Ұлы жуз, яғни үлкен (немесе үлкен) жүз деп аталды. Үлкен жүзді үйсін, қанғлы, Дулат, Албан, суан, Жалайыр, сырғелі, ошақты және басқа да бірлестіктер мекендеген, олардың басым бөлігі Жетісудың ежелгі тұрғындарымен байланысты болған. Орыс дереккөздерінің, яғни тарихи деректердің пікірінше, Аға жүз Үйсін ордасы және үлкен Үйсін ордасы деп аталды. Тағы бір оқшауланған аудан Жетісудың солтүстігінде болды. Мұнда негізгі қыстаулар Сырдария, Қаратау және Мойынқұм аудандарында, ал ұшқыштар (жазғы жайылымдар) – Орталық Қазақстан аудандарындағы Тобыл, Есіл, Нұра, Сары-Су өзендерінің салаларында орналасқан.
Бұл кең байтақ жерлерде Орта жүздің негізгі бірлестіктері: қыпшақтар, арғындар мекендеген. наймандар, керейттер, қоңыраттар, уақтар және т.б. қазақ халқының қалыптасуында көптеген ғасырлар бойы Ертістен тенге (Дешті - Қыпшақ) көшіп келген тайпалар атаған қыпшақтардың рөлі аса маңызды. Алайда Орта жүздің синонимі арғын Одағының атауы болды. Қазірдің өзінде XVII ғасырда арғындар тұрғындардың едәуір санын құрады. Орта Жүз Тайпалары. XIX ғасырдың басында Қоңырат бірлестігі Орта жүзден бөлініп, Қоқан мен Бұхараның ықпалына түсті.
           Батыс Қазақстанда қыстау (қыстау) және жайлау (летовок) аудандары да болды. Қысқы жайылымдар Сырдарияның төменгі ағысында, Жайық Ыыз бен Торғайдың түйіскен жерінде және басқа жерлерде, ал жазғы Жайық өзендерінде, Тобылдың жоғарғы ағысында, мыз бойында, Мұғалжар тауларында болды. Мұнда Кіші жүз яғни Кіші жүз қалыптасты. Кіші жүздің көшпелі халқы Еділ мен Жайықтың отырықшы ауданымен байланысты болды. Кіші жүз халқының басым бөлігі бұрын Ноғай мемлекетінің құрамына кірген қауымдастықтар болды,мысалы, алшин.  
            Сондықтан Кіші жүз алғаш рет Алшын деп аталғаны кездейсоқ емес. Кіші жүз  әртүрлі қауымдастықтар мен тараулардан құрылды. Оған үш онкологиялық бірлестік кірді: жеті ру (Жеті ру) – табын, тама, Жағалбайлы кердери,керейіт, телеу, Рамазан, Әлімұлы-қаракесек, шомекей,кете, тотқара, қарасақал, шекті,байұлы-адай, жаппас және басқалар. Барлық үш жүз халқының тілі ортақ болды, диалектіде (диалектіде) кейбір айырмашылықтар байқалды. Мысалы, Солтүстік қазақтардың диалектісі оңтүстіктен, өз кезегінде Шығыстан Батыс қазақтардан ерекшеленді. Тұрмыстық киімде, халық фольклорында, тұрмыстық заттардың кейбір атауларында кейбір айырмашылықтар болды [1].
             Жүздердің қалыптасуында пайда болған Қазақстанның жекелеген аудандарының (өңірлерінің) оқшаулануы осы өңірлердің экономикалық және географиялық жағдайларының ерекшеліктеріне негізделгенін атап өткен жөн. Қазақстанның әртүрлі аудандарының көшпелі мал шаруашылығы шаруашылығының белгілі бір отырықшы-егіншілік орталықтарымен байланысында, бұл өз кезегінде көшпелі қауымдастықтардың бірігуіне алып келді.
           Жүздердің ішінде адамдардың бірлестіктерге бөлінуі сақталған тайпалық одақтар (тайпа) бірлестіктер (ру), деп аталатын бірлестіктер (ру) және қауымдастықтар олар жүзге кірді және оларды әдетте өз билеушілері басқарды (билер, батырлар, яғни осы топтардан (рулардан) шыққан адамдар. Бірлестіктер мен қауымдастықтар этникалық емес, оның мүшелерінің экономикалық және саяси қауымдастығының нысаны болды. "Рулық" айқайлар (урандар) және белгілер (таңбалар), сондай-ақ дәстүрлер, аңыздар жалпы жерлеу орындары (мазарлар), ата-бабалардың рулық зираттары бірлестіктердің оқшаулануының, салыстырмалы автономиясының атрибуттары болды. Мысалы, Орта жүз Арғын тайпасының өз тамғасы бар бұл біріккен екі шеңбердің бейнесі, өзіндік (айқайы) уран - "Ақжол" бар. Жүздердің басында билер  болды.

          Көшпелі қоғамдарда болған әлеуметтік-экономикалық қатынастар өте ерекше болды. Оларды алғашқы эгалитаризммен салыстыруға болмайды, сонымен бірге сыныптардың қалыптасуына кедергі келтіретін бірқатар себептер болды. Дәстүрлі қазақ қоғамында үш үлкен әлеуметтік топ қатар өмір сүрді. Анықтаушы фактор мүліктік жағдай емес, әлеуметтік мәртебе болды. Әлеуметтік құрылымдағы ең жоғарғы тап ақ-суйек (ақ сүйек) класы болды, оған жүздер жүйесіне кірмеген торе мен қожа кірді. 
          Орта тап - қара суйек (қара сүйек) ең көп болды - бұл тәуелсіз шаруашылық жүргізетін отбасылар. Бұл өз кезегінде бірлестіктің негізгі күші болды, оның тәуелсіздігі мен бостандығын қорғады. Қоғамдық құрылымға негізделген әскери-саяси ұйымды сақтау қажеттілігі элитаның негізгі массаны қанауын шектеуді реттеуге әкелді. Қара сүйекте кәсіби-әкімшілік сипатқа ие бірнеше топ болды, оларға би мен батырлар кірді. Би – қазақ даласында өз қауымында әкімшілік және қызметтік функцияларды атқарған беделді адамдар болды.
         Бий қарапайым құқықты жақсы білетін және халық арасында беделге ие адамдар ғана бола алады, сондықтан бидің лауазымы тұқым қуалайтын емес. Батырлар-әскери қолбасшылар әдетте әскери қақтығыстар кезінде ұсынылып, бірлестіктердің милицияларын басқарды. Айта кету керек, ең төменгі таптық топ құлдар болды. Негізінен басқа халықтардың әскери тұтқындары құлдыққа түсті: түрікмендер, орыстар, қырғыздар, ойраттар және басқа да жергілікті халықтың өкілдері, яғни қазақтарды құлдыққа айналдыруға болмайды. Қарапайым қауымның құқықтары оларға қолданылмады. Жалпы қазақ даласында құлдық интитуты онша дамымаған [1].
          Жүздердің әлеуметтік ұйымы және тайпалық иерархия, тайпалық қатынастар деп аталатындар дәстүрлі әскери ұйымның жұмысына айтарлықтай әсер етті. Қазақтардың әдеттегі құқығы бойынша зерттеу материалдары көрсетіп отырғандай, еңбек өтілі әскери олжаны (олжа) бөлу кезінде қатаң сақталды. Ақсақалдар (құрметті, артықшылықты) және рулық иерархияда жоғары тұрған жауынгерлер ханнан кейінгі алғашқы адамдар өз үлестерін басып алынған мүліктен алды. Әскери олжаның бестен бір бөлігін хан басып алды. Әскери басшылар-батырларға ерекше қол сұғылмайтын үлес - "сауга"тиесілі болды. Әскери олжа (мал, мүлік, әскери тұтқындар) көшпелі қазақтардың көршілеріне қарсы көптеген жорықтары мен рейдтерінің маңызды ынталандырушысы болды. Жаудың есебінен пайда табуға деген ұмтылыс көшпелі ортада заңдастырылған әскери ереже болып саналды.
           Осылайша, көшпелі қазақтардың дәстүрлі әскери ұйымы рулық негізде құрылды. Көп жағдайда әрбір жүз, ұлыс, ру милиция отрядтарын өздігінен және бір-бірінен тәуелсіз құрды. Ірі қарулы қақтығыстар мен кең ауқымды соғыстар жағдайында жалпы қазақ халықтық милициялары жиналды. Қазақ әскери ұйымының "өзегі" (негізі) батырлық - ерекше (көшпелі) әскери институт болды деп болжауға болады. Қазақ жүздерінде күшті хан билігінің болмауы ерекше әскери институт – батыр қазақтарының әскери ұйымы ішіндегі жүйе құраушы рөлді айқындады.

Бұл жағдайлар, біріншіден, батырлардың әртүрлі жауынгерлік тәжірибені және көшпенділердің көптеген ғасырлық дәстүрлерін сіңіріп, жаңғыртуымен түсіндіріледі. Екіншіден. Тек осындай әскери қолбасшылар ғана жауынгерлік қабілетті Қарулы отрядтарды ұйымдастыра алады және төтенше, күтпеген өзгеретін әскери жағдайда әрекет ете алады. Үшіншіден, жоғарыда айтылғандай, батырлық-даладағы хандар мен сұлтандардың негізгі әскери-саяси күші [2].
Қорытынды

          Осылайша, қазақ қоғамы негізінен әлеуметтік жағынан біртекті болды (ақсуйек және құлы таптары халықтың елеусіз пайызын құрады). Таптық саралау болған жоқ, таптық күрес болмады, бұл қазақ қоғамының әлеуметтік құрылымының тұрақтылығының себебі болды. Бұл тұрақтылық Ресей империясының отаршылдық саясатына байланысты XVIII ғасырдың аяғы мен XIX ғасырдың басында ғана бұзыла бастады.
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А.К.Сулейменов

Взаимосвязь социального строя в казахском обществе

В данной статье проведена взаимосвязь социального строя в казахском обществе, исторические данные о социальных институтах древней кочевой цивилизации. 

Описывается соответствующая родоплеменная иерархия представляющая собой жузы, которые не только делились на рода и племена, а также которые имели выраженные, организованные, хозяйственные, географические, обособленные районы. Показана социальная организация жузов и родоплеменная иерархия казахского народа. Автор подчеркивает существовавшие социально-экономические отношения в кочевых обществах. Отмечается военная организация казахов особого военного института – батырства, что подчёркивает  боевое прошлое воинов -кочевников. 
Ключевые слова: Социальное общество, жузы, кочевой народ, батырство, родоплеменная иерархия.
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           A.K. Suleimenov
The interrelation of the social system in the Kazakh society  

This article examines the interrelation of the social system in Kazakh society, historical data on the social institutions of the ancient nomadic civilization. The corresponding tribal hierarchy is described, which represents the zhuzes, which were not only divided into clans and tribes, but also which had pronounced, organized, economic, geographical, isolated areas. The social organization of the Zhuzes and the tribal hierarchy of the Kazakh people are shown. The author emphasizes the existing socio-economic relations in nomadic societies. The military organization of the Kazakhs of a special military institute – batyrstvo is noted, which emphasizes the military past of nomadic warriors. 
Key words: Social society, zhuzes, nomadic people, batyrism, tribal hierarchy.
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