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В эпоху, когда Казахстан находится на пороге глобальной модернизации, в условиях, когда в стране остро стоит проблема занятости населения, особенно остро встает проблема воспитания и развития талантливых людей. В этой связи очень трудно переоценить роль школы. Она должна стать местом развития и становления личности в сотрудничестве с вузом возможно воспитать лидера, который будет востребован в обществе. 
Детей важно обучать Форсайт-компетенциям, которые позволяют формировать будущее, прогнозировать и планировать, брать на себя ответственность. Это понятие подразумевает набор навыков, необходимых для успеха в любой сфере - умение ставить цели, организовывать процессы, брать ответственность, эффективно распоряжаться ресурсами и т.д. Развить можно лидерские качества, креативное мышление, силу воли, коммуникационные навыки и эмоциональный интеллект, дисциплинированность, ответственность. 
Лидерские качества в 21 веке необходимы. Дети мечтают быть президентом, бизнесменами, банкирами, чтобы быть богатым и успешным, чтобы построить путь к саморазвитию. Но в условиях современного образования они все становятся лидерами? А как на самом деле? 
Чтобы восполнить этот дефицит для воспитания лидерских качеств, с 2016 года мы приглашаем профессоров ВКУ им. С. Аманжолова, ВКТУ им. Д. Серикбаева в рамках Меморандума по проекту «Школа – ВУЗ» при поддержке Управления образования ВКО, координатором которого является Региональный центр новых технологий в образовании. В рамках него заключена договоренность и принят пошаговый план сотрудничества между Управлением образования ВКО, ВКУ имени С. Аманжолова, ВКГТУ им. Д.Серикбаева и Лицей №44. 
Сотрудничество лицея и ВКУ им. С.Аманжолова, ВКТУ им.Д.Серикбаева носит системный, результативный характер. Нестандартные подходы в обучении помогают воспитанию лидеров и в этом большую роль играет сотрудничество с ВУЗами. За последние десять лет лицеем выпущено более 549 учащихся, из них 391 человек продолжил обучение в ВКУ им. С.Аманжолова, ВКТУ им.Д.Серикбаева, что составило 71 процентов от общего количества выпускников. Сотрудничая с ВУЗами, дети обучаются практическим навыкам, реализуют полученные знания на практике, учатся планировать действия, работают по плану.

Взаимодействие школы и вуза - это управляемый процесс, который может быть сознательно организован. Он «запускается» благодаря созданию между субъектами различных связей, в совокупности  дающих представление о содержании взаимодействия в целом. Организованное взаимодействие в данном случае рассматривается не как самоцель, а как средство, с помощью которого можно наиболее эффективно решить те или иные общественные задачи (С.Ю. Афанасьева, Е.Е. Комарова, С.А. Панченкова, Е.Л. Сазонова)
     Усилия школы и вуза в воспитании личностных качеств лидера должны быть направлены на то, чтобы создать все необходимые условия для самореализации личности через творчество, спорт, науку, общественную работу. 








































