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Использование технологии развития критического мышления в формировании познавательных компетенций детей дошкольного возраста
На протяжении всего дошкольного детства наряду с игровой деятельностью огромное значение в развитии личности ребёнка имеет познавательная деятельность.
В дошкольный период происходит зарождение первичного образа мира благодаря познавательной активности ребёнка. Дошкольники готовы общаться, получать новые навыки, развивать имеющиеся способности.
Развитие познавательного интереса к различным областям знаний и видам деятельности является одной из составляющих, как общего развития дошкольника, так и дальнейшей успешности его обучения в школе. 
Работая с детьми среднего и старшего дошкольного возраста, я заметила, что не все дети проявляют познавательную активность на занятиях, многие пассивны, у них отсутствует интерес к получению новых знаний. Такие дети стараются быть не замеченными, а некоторые стесняются или боятся высказать свое собственное мнение. А ведь это будущие школьники. И от того насколько будут сформированы качества внутренней потребности в знаниях, зависит качество образования.
Формирование познавательной компетентности является одним из важнейших условий для полноценного проживания ребёнком дошкольного детства, для его социализации в современном мире, формирования жизненной компетенции. Компетентность проявляется в ситуации применения знаний и умений при решении задач, отличных от тех, в которых эти знания усваивались, т.е. умением действовать в ситуации неопределённости. 
Познавательная компетентность слагается из любознательности, познавательной активности, познавательной мотивации, самостоятельности и креативности и основывается на тесной связи с познавательными психическими процессами (вниманием, памятью, восприятием), единстве эмоционального и интеллектуального мышления.
Кроме того, программы школы сегодня таковы, что ребенок почти с первых дней обучения сталкивается с разнообразными задачами достаточно высокого уровня сложности. Современному обществу нужны люди, обладающие широким запасом знаний, мыслящие конструктивно и оригинально, умеющие находить выход из разных ситуаций. 
Всё это с подвигло меня на поиски эффективных образовательных методов, направленных на активизацию познавательных способностей детей.
Одним из таких методов является технология развития критического мышления, как особая методика обучения, отвечающая на вопрос: как учить мыслить?

Проанализировав данную технологию, я сделала вывод, что не все предложенные методы и подходы могут применяться в работе с дошкольниками, так как дети дошкольного возраста еще не умеют читать и писать. Поэтому я выбрала наиболее оптимальные для дошкольников, такие как: «Корзина идей», «Синквейн», «Логические цепочки», «Кубик Блума», «Ассоциативный куст», «Круги Венна», «Толстые и тонкие вопросы», «Фишбоун» и использую их в своей работе. В тех случаях, где необходимо что- то записать, я использую в работе с детьми картинки или символы.
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Работая в течение 4 лет по теме «Использование технологии развития критического мышления в формировании познавательных компетенций детей дошкольного возраста», свою педагогическую деятельность строю через поставленную цель, а именно – развитие творческих, интеллектуальных, познавательных способностей детей через использование методов критического мышления.
Дошкольное воспитание и обучение в детском саду построено на основе сквозных тем. Поэтому свою работу я выстраиваю следующим образом:

- определяю тему недели, основные знания, и умения, которые дети должны получить в процессе изучения данной темы;

- подбираю наиболее эффективные стратегии технологии развития критического мышления в изучении данной темы;

- подготавливаю демонстрационный, наглядный и раздаточный материал. 
В начале каждой недели, приступив к изучению с детьми определенной темы, использую в работе «Корзину идей». Данная стратегия предполагает выяснить, какие знания уже есть у детей по данной теме и с какими их предстоит познакомить. 
Например, тема «Птицы наши друзья».
Предлагаю детям положить в корзину то, что им уже известно. Ребята выбирают картинки, опорные схемы, предметы и кладут в корзину. В течение недели мы узнаем что-то новое, и наша корзина пополняется.
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Учитывая, что ведущая деятельность у дошкольников — игровая, необходимо организовывать процесс познания новых слов в процессе игры. Составление дидактического синквейна — это увлекательная и интересная игра, которую я очень часто использую в своей работе.

Моя работа с дошкольниками по составлению синквейнов – источник неиссякаемого творчества для детей, их родителей и для меня лично. При творческом, не директивном использовании синквейна на занятиях он воспринимается дошкольниками как увлекательная игра, как возможность выразить свое мнение, согласиться или нет с мнением других, договориться. Эффективность использования синквейна заключается в быстром получении результата и закреплении его, облегчении процесса усвоения понятий и их содержания, расширении и актуализации словарного запаса, обучении выражать свои мысли, подбирать нужные слова, выработке способности к анализу. Составить «Синквейн» получается практически у всех, это одно из любимых занятий детей.
Выбираем с детьми картинки из корзины и составляем синквейн слов: птица, гнездо, перо, птенец, яйцо. После составления синквейнов, задаю детям вопросы: «Все ли птицы вьют гнезда? Как вы думаете, в природе существую еще животные, которые могут вить гнезда и откладывать яйца?» 
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В качестве домашнего задания предлагаю детям найти ответы на данные вопросы, используя энциклопедии, книги, журналы, интернет ресурсы, тем самым включая в работу родителей.
Дети дошкольного возраста должны знать название зимующих и перелетных птиц. Закрепить эти знания мне помогают «Логические цепочки». «Логические цепочки» - я использую как на занятиях с детьми, так и во время свободной деятельности. «Логические цепочки» - развитие умения устанавливать общий признак. 

-Продолжи ряд слов: сорока, голубь, синица…. В процессе обучения усложняю задание, объединив по признакам или свойствам предметы или явления. Например, гусь, лебедь, пеликан…(утка)- водоплавающие. И ставлю перед детьми вопрос: «Как вы думаете, почему насекомоядные птицы улетают на юг первыми, а водоплавающие последними?». Дети высказывают свои предположения, доказывают их, обсуждают и делают вывод.
Прошу детей вспомнить и назвать домашних птиц. Определяем с детьми, что утки и гуси могут быть дикими и домашними. Сравнить дикую и домашнюю утку нам помогают «Круги Венна».
При сравнении понятий во внешних кругах указываем отличительные признаки (размер, среда обитания), а внутри (в общей части) – общие признаки (строение тела, питание).
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Ещё один из подходов который я использую в своей работе это - «Ассоциативный куст».
«Ассоциативный куст» - активизация знаний детей по теме, установление взаимосвязи выделенных понятий. Тема: «Птицы наши друзья»
- Какие ассоциации возникают при слове: «гнездо»? «Яйцо»? «Перо»? Называйте всё, что вспоминается. Дети называют слова, фразы, всё обозначается картинками (которые я заранее подготовила) или рисунком –символом на маркерной доске. Здесь дети могу использовать знания, полученные при выполнении домашнего задания по темам гнездо и яйцо.
- Докажите, что вы назвали правильные слова. Доказанные слова соединяются с основным словом с помощью стрелок. 
- Выберите из ряда предметов новые слова, имеющие отношение к заданному слову. Докажите ваш выбор.
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Также для активизации знаний о предмете или теме я использую «Кубик Блума». Я решила, что он больше всего подходит для детей дошкольного возраста, т. к. он вносит элемент игры, соревнования, а это на данном возрастном этапе очень важно для ребенка. Дети с интересом восприняли этот подход, но нужно сказать, что они и столкнулись с трудностями, когда нужно самим придумывать вопросы по их началу. Так как дошкольники не умеют читать, то я заранее готовлю на гранях кубика картинки и пишу вопрос, на который дети должны дать ответ.
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Например,
- Назови зимующих птиц.

- Как помочь птицам пережить зиму?

- Поделись, каких перелетных птиц ты видишь на участке?

- Сравни гуся и утку, назови сходства и отличия.

- Что произойдет с деревьями, если в лесу не станет птиц?
- Почему птицы улетают в теплые края?

Таким образом, в течение недели дети получают более глубокие знания по сквозной теме. В конце недели все полученные знания обобщаются.
Ставлю перед детьми проблемный вопрос: «Кто такие птицы?»,

 т.е. дети должны определить главную отличительную особенность птиц от других животных. Для решения данной проблемы был взят один из методов технологии критического мышления «Фишбоун»- волшебная рыбка. Повторяю, с детьми правила заполнения фишбоуна.
- Голова рыбы – это вопрос, на который мы должны ответить: «Кто такие птицы?» (ставлю картинку)

- Верхние косточки - основные понятия темы (что мы знаем о птицах).

- Нижние косточки – факты, подтверждающие понятия.

- Хвост – ответ на поставленный вопрос) 
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- Давайте, ребята, обратимся к нашей корзинке идей, может в ней есть ответ на наш вопрос. 
Заполняем фишбоун, выявляя отличительные особенности птиц от других животных и определяем является ли эта особенность главной.

Заполнив, дети смогли сделать вывод, что только у птиц тело покрыто перьями – это главная особенность птиц. 
Таким образом я выстраиваю свою работу по каждой сквозной теме, используя более оптимальные методы и стратегии ТРКМ, повышая познавательную активность детей.
В процессе работы я заметила, что многие дети стали проявлять познавательную активность на занятиях, у них появился интерес к получению новых знаний, соревновательный момент (кто быстрее и больше узнает об изучаемом объекте). Дети стараются быть замеченными, не боятся высказать свое собственное мнение, даже если оно может быть ошибочным. Это убедило меня в правильности выбора методов и стратегий ТРКМ.
Диаграмма динамики роста уровней компетенций развития детей за 2019 – 2020 учебный год.
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Анализ сравнительных результатов диагностики показал, что использование технологии развития критического мышления повышает развитие творческих, познавательных, интеллектуальных, умственных способностей детей. 
Используемые мною методы и стратегии технологии развития критического мышления могут быть адаптированы в образовательных организациях, в семье для повышения эффективности развития творческого мышления, воображения, речи у детей, также для повышения взаимодействия педагогов с семьёй. 
Свой опыт работы я неоднократно представляла на городских семинарах, конкурсах, открытых занятиях для сотрудников детского сада,  интернет ресурсах.

Таким образом, с помощью технологии развития критического мышления формируются познавательные компетенции детей дошкольного возраста, я учу детей умению мыслить направленно, креативно, самостоятельно оценивать и формулировать собственные выводы. Такое мышление отталкивается от соблюдения строгих стандартов, но именно оно и позволяет решать задачи в современном мире.
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