«Социальное партнерство как составляющая профессиональной подготовки квалифицированных кадров.»
Система технического и профессионального образования (ТиПО) в нашей стране имеет большой потенциал. Одной из эффективных форм организации профессиональной подготовки учащихся является дуальная система. На сегодняшний день она является  одной из самых действенных форм подготовки профессионально-технических кадров.
Ее особенность заключается в том, что профессиональное обучение проводится большей частью не в учебном заведении, а на предприятии. Данный вид образования, позволяет студентам – применить теоретические знания и навыки в практической деятельности. Это определенно полезный и выгодный вид образовательного процесса: студенты могут попробовать себя в будущей профессии и получить базовые практические навыки еще в период обучения, а работодатели обучают и берут на работу заранее подготовленных специалистов что, позволят преодолеть дефицит кадров массовых профессий. 
Ключевым фактором внедрения дуального обучения является обеспечение эффективного взаимодействия системы ТиПО с рынком труда во всех его проявлениях. Это касается и требований работодателей, и потребностей населения, и участия работодателей в самом процессе обучения, поддержке организаций ТиПО. Профессиональные знания и опыт приобретаются, расширяются и углубляются в ходе практики. Преподаватели и мастера производственного обучения, работающие в группах и являющиеся руководителями практики, участвуют в совещаниях с руководством предприятий по вопросам теоретического и практического обучения. Работодатели, в свою очередь, принимают активное участие в разработке рабочих учебных программ производственного обучения и практики, организуют стажировки преподавателей специальных дисциплин и мастеров производственного обучения на предприятии. Принимают участие в организации контроля качества подготовки специалистов при поведении итоговой и промежуточной аттестации обучающихся, способствуют распространению положительного опыта взаимодействия предприятия и учебного заведения, привлечения квалифицированных кадров предприятия к образовательному процессу.
Такое сотрудничество ориентировано на долговременное и стратегическое партнерство, так как позволяет готовить кадры для конкретных предприятий, учитывая изменяющиеся запросы работодателя и рынка труда в целом. Проводимые мероприятия по модернизации ТиПО в современных социально-экономических условиях призваны не только решать задачи по улучшению профессиональной подготовки молодежи, но и качественно ее изменить.
Высший строительно-экономический колледж с 2017 года работает по программе дуального обучения. Одним из направлений подготовки специалистов технологического отделения являются такие специальности как «Организация питания» по квалификации повар, кондитер. В соответствии со спецификой налажена активная и плодотворная работа с социальными партнерами. По квалификации кондитер ИП «Орумбаева С.К.», ТОО«VIZAVI company» ,ИП «Рубан Л.А», Хамзин С.Ш, ИП «Бугаева И.В.», ИП «Настоящая пекарня», «Норд Трейд», ИП «Завгородняя Т.П». По квалификации повар ИП «Семенов», ИП «Хамза С.Ш», ресторан Beer Grad», ресторан «Meet Jagger»
Ежегодно по договору на этих предприятиях проходят практику учащиеся колледжа. Они работают на современной технике и оборудовании. Для практикантов созданы прекрасные условия для труда. Для учащихся первого курса организовываются экскурсии на предприятия с целью ознакомления со спецификой предприятия, материально-технической базой и условиями работы. 
По окончании колледжа около 80-90% выпускников трудоустраиваются по специальности. Некоторые из них получают приглашения на работу уже во время производственной практики, показав глубокие теоретические знания и практические навыки. 
Ежегодно на базе нашего колледжа проводятся конкурсы профессионального мастерства среди учащихся колледжа, в которых работодатели принимают активное участие в качестве жюри и отмечают хорошую профессиональную подготовку учащихся. 
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