Анализ работы по проекту «LESSON STYDI»
Исследование по проблеме «Рефлексия учебной деятельности на уроке» с использованием подхода Lesson Study
В 3 четверти 2023-2024 учебного года проводился цикл исследования «Lesson Study» в начальных классах. Тему исследования вывели из результатов собеседования с учителями работающими в этом классе и из результатов анкетирования учащихся.
Беседа с учителями начальных классов Максимова Т.А.- учитель начальных классов , Тулегенова Г.К. – учитель начальных классов, Адилбек А.С.- учитель начальных классов,  Кадырканова К.К.  – учитель начальных классов и анкетирование учащихся класса показали, что интерес в конечном этапе  во время рефлексий урока у большинства учащихся в начальных классах  к учебе низкая учебная мотивация. Сразу были определены учащиеся трех уровней А, В, С.
Ученики  А  зачастую скучают, так как материал урока ориентирован больше на «дотягивание» слабых учеников. Ученики уровня В  проявляют активность только на тех предметах к которым имеет интерес (это устные дисциплины), а слабые ученики С , не успевая за темпом урока, теряют интерес. Ребята, как правило, стесняются задавать вопросы при всём классе, а подчас просто не осознают, что конкретно они не понимают, не могут сформулировать правильно вопрос. Обучение в классах идет с ориентацией на среднего ученика. Поэтому мы решили поменять подход в преподавании от традиционного к интерактивному  для того чтобы формировать  у учащихся способностей к рефлексии и реализации коррекционных норм другими словами — научить фиксировать собственные трудности, выявлять причины этих затруднений и находить способы их преодоления. Это примерная структура урока-рефлексии , которые помогут детям не просто совершить работу над ошибками, а будут учить самоанализу и самокоррекции. 
Цель исследования:
1. применяя приёмы рефлексивного обучения, активизировать деятельность всех учащихся на уроках;
1. Повысить учебную мотивацию и вызвать интерес учащихся к предметам;
1. повысить уровень знаний учащихся.
1. повысить мотивацию коллег к овладению рефлексивной деятельностью учащихся.
Задачи: 
- обсуждение с детьми в конце урока не только того, что «мы узнали» но и того, что понравилось (не понравилось) и почему, что бы хотелось выполнить ещё раз, а сделать по-другому;
- стимулирование учеников к выбору и самостоятельному использованию разных способов выполнения заданий;
- оценка (поощрение) при опросе на уроке не только правильного ответа ученика, но и анализ того, как ученик рассуждал, какой способ использовал, почему и в чём ошибался;
- отметка, выставляемая ученику в конце урока, должна аргументироваться по ряду параметров: правильность, самостоятельность, оригинальность;

Ожидаемый результат:
1. оценить свою активность, вновь приобретенные знания, закрепить алгоритм действий и поставить себе оценку.
2. воспитывается сотрудничество;
3. формируется адекватная самооценка ученика;
4. повышается мотивация в учении.
Методы сбора данных:
1. Наблюдение за учащимися уровня А, В, С.
1. Беседа с классным руководителем.
1. Анкетирование учащихся.
1. Интервьюирование учащихся.
1. Фото деятельности учащихся на уроке.
В Lesson Study принимает участие фокус-группа учителей, которые преподают в разных классах :
Максимова Т.А.- учитель начальных классов
Тулегенова Г.К. – учитель начальных классов
Адилбек А.С.- учитель начальных классов
Кадырканова К.К.  – учитель начальных классов

За основу работы по исследованию урока был взят труд «Lesson Study: руководство» Пит Дадли
Группа начала свою работу с обсуждения имеющихся проблем в классе и результатов наблюдения за учащимися на уроках. Наблюдение и анкетирование проводилось во 2 четверти, а основная работа по обсуждению и анализу результатов этой работы проводилась на зимних и дополнительных каникулах с 3 по 5 января 2024 года.
[bookmark: _GoBack]Совместно составляющая работа: планирование, преподавание, наблюдение, анализ обучения и преподавания, документирование своих выводов. Совместное детальное планирование позволило учителям проводить один из вариантов рефлексии деятельности на уроке и содержания материала, которые помогут учащимся оценить свою активность, вновь приобретенные знания, закрепить алгоритм действий и поставить себе оценку.
Исследуемые ученики:
Ученики А – способные ученики  с очень хорошей успеваемостью по всем предметам. Имеют устойчивые познавательные способности, уровень учебных интересов высокий. Но имеют неуверенность в своей правоте и часто без одобрения со стороны учителя не начинают новое дело.
Критерии успешности: развить у ученика лидерские качества.
Ученики  В имеют среднюю успеваемость по всем предметам, но чаще всего они стараются сами  выполнить задание только по тем дисциплинам, где не испытывают трудностей, редко проявляют активность в обсуждении урока. Проявляют средний уровень развития общих интеллектуальных способностей.
Критерии успешности: научить не только самому проявлять активность, когда спрашивает учитель, но и проявлять коммуникативные навыки.
Ученики  С имеют очень слабые учебные способности, так как их не интересуют науки. Домашние задания готовят лишь изредка. Интересуются только спортом. На уроках активность вообще не проявляют. Их не интересуют процесс обучения.
Критерии успешности: привлечь к работе в группе, повысить мотивацию учеников.
Проведение и применение подхода Lesson Study позволило учителям   не просто уйти с урока с зафиксированным результатом, а выстроить смысловую цепочку, сравнить способы и методы, применяемые другими, со своими. Только активно действуя в конкретной ситуации и осознавая свои действия, ученики осваивали программу формирования рефлексивных умении. Совершая ошибки и исправляя их, они вырабатывали непротиворечивую и хорошо продуманную стратегию. То есть рефлексия каждого учащегося становилось  необходимой составляющей процесса образования и особым средством освоения программы, поскольку лишь выходя в рефлексивную позицию, ребенок мог осознать, что ему недостает для успешного действия в ситуации, а чему он уже научился. Главной задачей учителей являлся поддержание активности, интереса и движения всех групп учащихся.
На каждых уроках было планировано  использовать   рефлексию  для выявления уровня осознания содержания пройденного. Учителя постарались использовать все три вида рефлексии.
          1. Применять приемы рефлексии настроения  и эмоционального состояния, это карточки с изображением смайликов и т.д. Тут все зависит от  творческого подхода учителя: можно строить различные пейзажи, в которых каждый элемент имеет свое значение
         2. Индивидуальная письменная (личностная) рефлексия - она служит как бы логическим завершением урока, его осмыслением. Формы проведения самые разнообразные и хорошо известные учителю – тесты, мини-сочинения, письмо другу, схема, таблица, а также синквейн.
         3. Рефлексия содержания учебного материала  для выяснения,  как учащиеся осознали содержание пройденного.Целесообразно использовались  разные  приемы.Чтобы  повысить мотивацию обучаемых и  эффективность процесса обучения, а так же для, оценки, воспроизводства, хранения и обмена информацией, планировались  внедрять модуль «Использование АКТ».
Именно подход Lesson Study позволил выявить, что учащиеся не всегда свободно выражают свои мысли, а тем более генерируют новые идеи и информацию. Поэтому роль учителей состояла в том, что они:
1. направляли усилия учеников в определенное русло;
1. создавали условия, побуждающие к принятию самостоятельных решений;
1. давали учащимся возможность самостоятельно делать выводы;
1. подготавливает новые познавательные ситуации внутри уже существующих.
Проведение опроса исследуемых учащихся и совместное обсуждение наблюдателей, представление результатов использования подхода Lesson Study позволило  видеть учителям, как нужно построить следующие уроки, какие приёмы и методы обучения применить, чтобы активизировать деятельность учащихся на уроках и получить лучшие результаты.
Например, ученики А старались организовывать работу в группе, направлять и помогать ребятам находить ответы на вопросы и выполнять сложные задания путем объяснения условия, тем самым они развивали в себе уверенность и лидерские качества.
Ученики В предпочитали  работать самостоятельно, индивидуально. Ранее не имея навыков работы в группе, они стали активно участвовать в обсуждении практической работы над постером и диаграммой Венна, выполнения творческих заданий, решения проблемных задач. На уроке русского  языка оказывали  помощь товарищу по паре. Это показывает  рост в коммуникативном плане.
Наблюдая за учениками  С на уроке  русского языка, учителю были даны рекомендации: определить роль для ученика в группе, что поможет ему готовиться тщательно к урокам и активнее работать на уроке, так как он несет ответственность за работу группы. Совместно выполнение творческого домашнего задания пробудили у учеников С желание готовить подобные задания самостоятельно.
Итоги обсуждения уроков вносили в таблицу.
Запись обсуждения по итогам урока LS (русский язык)
	Вопросы
	Ученик А
	Ученик B
	Ученик C

	Какого прогресса
достиг каждый из
учащихся?
Был ли он
оптимальным?
	Проявляет инициативу, но при этом спрашивает мнение других
	Прислушивается к мнению лидера группы, вносит посильный вклад в общее дело
	Слушает ответы других, по их просьбе подбирает варианты правильных ответов

	Какие
результаты показывают
другие учащиеся в
представляемых ими группах?
	При задании исследовательского характера все участники активны, в том числе слабые с подачи сильных
	Проявляют инициативу в исследовательской работе, активно высказывают своё мнение
	Ученики стараются вовлечь в работу слабого, давая легкие задания ему

	Как помогал или мешал
внедряемый метод
(возможно, то и
другое)?
	Организация парной и групповой работы повысило самооценку слабого учащегося
	Помог понять значимость вклада каждого участника в общем деле как фактора хорошего общего результата
	При защите результатов работы в группе, смог дать правильный ответ и получил одобрение со стороны других участников группы.

	Какие были
неожиданности?
	Проявила толерантность к ошибкам слабого и помогла тактично их исправить
	Снял с себя роль лидера
	Согласился выполнить все просьбы других участников группы

	Какой аспект(-ы)
метода обучения
нуждается в
последующем
корректировании для повышения
результатов каждого из учащихся
	Учить мотивировать всех участников группы к лидерству, перераспределение ролей
	Предлагать задания разных уровней сложности для поднятия самооценки учащегося как члена группы
	Поддержание у учащегося ответственности за свою роль в группе



Итоговое анкетирование учащихся показало, что по окончании проведенного нами исследования у ребят уже наблюдается положительная динамика в том, что они, отвечая на вопросы выявили и свои слабые стороны: новый материал не всегда возможно усвоить и выполнить индивидуально, а зачастую нужна помощь. Отметили, что не всегда могут свободно рассуждать, а при решении заданий каждому из них требуется помощь своих одноклассников которые могут замечать то, что они упускают, хотя в анкетировании перед LS большинство сказали, что помощь в обучении им не нужна. Приятно осознавать, что ребята в ходе этой серии уроков смогли проанализировать свои возможности и сделать выводы. Так же стоит отметить, что ребята смогли оценить свою работу и работу одноклассников адекватно.
В интервью после серии уроков установлено следующее:
Ученики С отметили, что во время рефлексий  «Работа в группе хороша потому, что в трудную минуту ребята помогали друг другу и объясняли то, что непонятно».
Ученики В отметил , что для них не имеет значения, с кем они работают. Им нравится такая работа, как сам процесс и, объясняя своему напарнику условие задания, они лучше усваивают этот материал.
Ученики  А указали на то, что «Работа в группах – это возможность сблизиться с одноклассниками в общении и улучшить отношения, помогая друг другу» . Она учит не бояться задавать вопросы друг другу.
Слова, что они вместе делают одну работу помогает лучше понять, о том, что позволяет говорить о том, что групповая и парная работа дает результат, который наглядно видят учащиеся.
Обучение врефлексий урока  развивает детей, так как они знакомятся с разными точками зрения других учеников, учатся высказывать свое мнение, приводить аргументы, защищать свои идеи и идеи группы.
Создание коллаборативной среды способствовало лучшему усвоению информации, активному участию в процессе обучения друг друга и одновременно всех детей, положительно повлияло как на уровень мотивации к изучению отдельного предмета, так и общей учебной мотивации.
На этом основании можно сделать вывод, что нашими учениками сделаны первые шаги к саморегулируемому обучению.
Для ознакомления родителей учащихся  с проводимыми мероприятиями в классах была  проведена встреча учителей фокус-группы с родителями. Родители адекватно восприняли и оценили текущую ситуацию в классах и высказали желание оказывать помощь учителям для повышения учебной мотивации их детей. Родители получили рекомендации, выработанные при проведении Lesson Study.
Коллеги осознали, что дает использование возможностей Lesson Study в своей учительской практике:
• увидеть процесс обучения в мельчайших деталях;
выявить наиболее проблемные зоны учащихся каждого уровня;
• увидеть, действительно ли процесс обучения проходит так, как планировали;
• выяснить, какие способы планирования являются наиболее эффективными;
Выяснить какие формы и приёмы диалогового обучения наиболее приемлимы в начальном звене;
• планировать и осуществлять процесс обучения совместно с коллегами в обстановке сотрудничества.




