Конспект занятия по развитию речи 
«К Мишке в гости»


Образовательная область: Коммуникация
Раздел: Развитие речи
Тема: К Мишке в гости.
Цель: Научить детей четко, ясно и громко произносить знакомые слова, обозначающие предметы, побуждать к подражанию повадкам животных.

Ребята, сегодня мы с вами поедем в гости к Мишке. Встанем паровозиком и поехали. Ту-ту-ту-ту (дети идут друг за другом, воспитатель впереди).
Песня «Паровозик». Воспитатель поёт, дети помогают.
Паровоз, паровоз
Новенький, блестящий,
Он вагоны повёз,
Будто настоящий.
Кто едет в поезде?
Наши ребятишки,
В гости поехали
Все детишки к Мишке
Приехали. Вон, посмотрите, дети, на поляне Мишка сидит и нас ждёт. Давайте поздороваемся с Мишкой: «Здравствуй, Мишка, мы к тебе в гости приехали!»
Мишка: А я вас ждал и приготовил сюрприз.
Что приготовил?
Мишка показывает: Да вот (сундучок).
Ой, какой красивый. Ребята, посмотрите на сундучок. А что там, Мишка?
Мишка: Да разные игрушки. Я не знаю, как с ними играть.
Ребята, поможем Мишке? Посмотрим, что там и расскажем Мишке, как надо играть с игрушками.
Вот чудесный сундучок,
Всем ребятам он дружок.
Очень хочется всем нам
Посмотреть, ну что же там.
Воспитатель предлагает ребёнку заглянуть в сундучок и вытащить игрушку.
Дети по очереди достают игрушку, показывают и рассказывают, как играть с этой игрушкой, для чего это нужно.
Воспитатель задаёт наводящие вопросы, поощряет ответы детей, хвалит их. Обобщает ответы (приурочить к игрушкам игры, песенки, стишки):
Из тарелки суп едят да кашу, кукол кормить наших.
Из кружки пьют чай, кофе, молоко, компот, сок.
Погремушкой можно греметь (показать, обращаясь к Мишке и детям).
Утюг, чтобы гладить (какой утюг, что гладить, показать действие).
Куклу можно покачать, спать положить, песенку спеть:
«Баю-бай, баю-бай, кукла, глазки закрывай»
Зайка умеет и бегать и прыгать. Что есть у зайки:
«Заинька, зайка, маленький зайка, длинные уши, быстрые ножки…»
Мишка (маленькая игрушка). Посмотри, Мишка, твой дружок, Мишутка. Он такой же толстенький и косолапый и всю зиму сосёт лапу.
Как он ходит? Покажите, детки. А какой у него дом? А у зайки?
Физминутка:
У медведя дом большой – дети разводят руки
А у зайки маленький – дети приседают
Вот медведь идёт домой – дети идут, подражая медведю
А за ним и заинька – дети прыгают на двух ногах.
Молодцы, ну вот еще кто-то остался (лисичка). Кто это? Что есть у лисички? Какого цвета лисичка?
У лисички есть дружок-
Это серый наш волчок.
Как рычит волк? Как он воет? Ребята рассмотрите картину «Дикие животные». Скажите, где живут волк, медведь, заяц, лиса?
Дикие животные, они живут в лесу. 
У них есть детки (детеныши), у медведя - медвежонок,  у волка – волчонок, у лисы – лисенок, у зайца – зайчонок.
Обобщаю, о диких животных нужно заботиться.
Дидактическая игра «Кого не стало?»
Подвижная игра «У медведя во бору».
Благодарю за волшебный сундучок. Напоминаю о возвращении в детский сад.


























Самоанализ ОУД «В гости к Мишке»
образовательная область «Коммуникация» для детей  младшей группы (2-3 года) Тема моего занятия: «В гости к Мишке». ОУД проводилась в младшей группе, возраст детей 3 года. 
Образовательные задачи: Формировать умение детей соизмерять предметы по заданному признаку (размер, цвет). Продолжать учить узнавать и называть цвет (красный, зеленый, желтый, синий), геометрические фигуры (квадрат, круг, треугольник). Развивающие задачи: Развивать познавательную активность, сенсорные эталоны, мелкую моторику, внимание, логическое мышление, мелкую моторику, зрительное восприятие и память, речь. Учить понимать вопрос: «сколько?» При ответе пользоваться словами: «много», «один», «ни одного». Воспитательные задачи: Воспитывать интерес к познавательным занятиям; Создавать условия для усвоения норм и ценностей, принятых в обществе (вежливое приветствие и прощание, поведение в транспорте); Воспитывать умение сопереживать; Формировать готовность к совместной деятельности со сверстниками, доводить начатое дело до конца. Развивать умение внимательно слушать задание, старательно выполнять его. Активизация словаря: один, много, большой, маленький, синий, красный, длинный, короткий; медведь-медвежонок. Виды детской деятельности: познавательнаяосновная, игровая, коммуникативная, двигательная, музыкальная. Формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая. Формы реализации: методы и приемы Игровые технологии: создание игровой мотивации, сюрпризный момент, погружение в игровой сюжет, дидактические игры, использование развивающего игрового оборудования. Метод проблемного обучения: постановка проблемных задач. Здоровьесберегающая технология: активная деятельность детей, динамическая пауза, создание положительного эмоционального настроя во время деятельности и ситуации успеха. 
Тема занятия, задачи соответствовали возрасту детей, требованиям. Объем программного материала достаточен для освоения его детьми в непосредственно образовательной деятельности. Структура ОУД выдержана в соответствии с требованиями Условия организации ОУД, оборудование, демонстрационный материал соответствовал методическим требованиям. В процессе ОУД я использовала интегративный подход. От детей требовалась оптимальная познавательная активность во всех видах детской деятельности. Я старалась учитывать умственную, физическую эмоциональную нагрузку детей. Последовательно представлены этапы, которые логически взаимосвязаны между собой. Так же я старалась целесообразно распределить время и двигательную активность по этапам занятия. В вводной части ОУД мною было проведено приветствие с использованием художественного слова. Это подняло детям настроение и помогло нацелить их на предстоящую деятельность. Чтобы заинтересовать детей я использовала сюрпризный момент и мотивационный элемент (к детям пришел Мишка и попросил о помощи – проблемная ситуация.
 На протяжении всего занятия старалась следить за речью детей, добивалась полных и точных ответов. В основной части мы с ребятами приехали в лес – были созданы проблемные ситуации: как помочь Мишке? Как починить дорожки и пройти в лес, что бы найти домик Мишки? 
В процессе ОУД старалась создать психологический комфорт для каждого ребенка, создать ситуацию успеха. 
На заключительном этапе я провела рефлексию: предложила детям вспомнить где побывали, понравилось ли им путешествие, что видели, с кем встретились, что делали, что было легко, а что сложно. Это мне помогло для себя уточнить, что дети усвоили из данной деятельности, а где остались пробелы, над которыми предстоит поработать в индивидуальной работе. Таким образом, подводя итог деятельности, думаю, что программные задачи детьми освоены на оптимальном уровне. Общий уровень подготовки детей, качество освоенного материала соответствует программным требованиям
