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[bookmark: _GoBack]В настоящее время психологическая служба школы это — целая система в учреждении образования, которая создает и  обеспечивает каждому ребенку условия, способствующие его полноценному психическому и личностному развитию. Если условия нарушены, то нарушена и своевременная реализации возрастных и индивидуальных возможностей учащихся, что непременно ведет к необходимости психолого-педагогической коррекции. 
 Вся деятельность педагогической службы школы осуществляется  в основном психологом, работающим в школе, который и  оказывает психологическую помощь всем субъектам образовательного процесса, которая заключается в психодиагностике, психопрофилактике, развитии и психокоррекции, психологическом  консультировании..
  С помощью психодиагностики,  прежде всего, осуществляется углубленное психолого-педагогическое изучение учащихся на протяжении дошкольного и школьного детства, выявляются их индивидуальные особенности, определяются причины нарушений в учении и поведении. Анализ психологической диагностики позволяет получить  информацию о психологических ресурсах каждого ученика, каждого классного коллектива и является основой для совершенствования учебно-воспитательного процесса в целом и выбора оптимальных форм и методов работы с классом и отдельными учениками.
  С помощью психопрофилактики психолог различными методами  старается сформировать у педагогов и родителей школы потребность в получении и использовании знаний о психическом развитии детей на каждом возрастном этапе для своевременного предупреждения возможных нарушений в становлении личности и интеллекта. 
 Использование в деятельности психологической службы развивающих и психокоррекционных направлений определяются, прежде всего, ориентацией на обеспечение соответствия развития ребенка возрастным нормативам,  на помощь педагогическому коллективу  в индивидуализации обучения и воспитания детей, развитии их способностей, становлении личности.
Осуществляя консультативную работа психологической службой оказывается  своевременная помощь как педагогам и родителям, так и детям по широкому кругу личностных, профессиональных, социальных и других конкретных жизненных проблем.
Сложность оказания психологического консультирования заключается в том, что психологу  надо решать коррекционные задачи   в уже сложившейся ситуации,  то есть,  психолог должен помочь ученику, классу, школе адаптироваться к уже существующим условиям, не всегда адекватным
Таким образом,  при консультировании приходится  максимально проникать в особенности  данного конкретного случая и искать психологические механизмы его коррекции.

Можно сказать, что  основная особенность  психологической службы - это постоянное сопровождение каждого ученика, направленное на создание психологических условий для успешного обучения и психологического развития.
Главным же принципом организации психологической службы – мы считаем- системность и своевременность.
 В самом общем виде роль психолога в школе можно обозначить как  координатора психологического обеспечения условий педагогической деятельности. Как, каким образом такое обеспечение может строиться?
  В жизни современной школы тесно переплетены проблемы, которые относятся  к психологии педагогической, возрастной, медицинской и, конечно, социальной. Разделить их в реальной деятельности практически невозможно, да и вряд ли нужно это делать. Однако  в работе психологической службы, больше всего внимания уделяется именно социально-психологической проблематике, которая является составляющей многих сложных комплексных задач.
Анализ функционирования школы как института социализации является ключом к решению многих проблем этого направления деятельности психолога.  Состояние нынешнего общества и его нестабильность,  должно стать одним из аспектов этого анализа  Следующим аспектом,  с учетом первого. является анализ организации жизни школы.  Если психолог постоянно включен в школьную жизнь, наблюдает и исследует ее изнутри, то  может выйти на конкретную кризисную ситуацию в самом начале ее развития, еще до осознания ее ребенком или  взрослым. Эта одна из особенностей позиции школьного психолога,  постепенно приводит к  тому, что  стираются внешние грани между коррекцией уже сложившейся ситуации и попыткой создать  те условия, которые способствуют оптимальному развитию конкретного ребенка, эффективности педагогической деятельности конкретного учителя, функционирования школы как механизма образования и воспитания.  Психолог знает, что любая ошибочная информация о личности, особенно в плане ее оценки, дает негативные последствия, потому что люди, особенно подростки, очень пристрастно и ревниво воспринимают оценки своей личности со стороны авторитетных для них лиц , особенно высказанные публично. Это тем более важно, так как душевная жизнь человека очень сложна и не поддается легким, разовым измерениям и оценкам.
  Именно школьный психолог практически всегда выступает связующим звеном между учеником, учителем, иногда родителем и педагогом или воспитателем. Это требует от него знаний и ориентировок  в очень  широком круге психологических проблем и диагностических навыков. Согласно основному постулату коррекционной работы, проведение ее возможно  лишь при непосредственном обращении человека к психологу. Поэтому основной особенностью работы школьной психологической службы является многоликость роли «клиента». Часто первым обратившимся к психологу бывает учитель (или родитель), который видит проблему  какого-либо ученика. Тогда психолог получает как бы двух "клиентов": реального — обратившегося  и потенциального — ребенка. Это требует двойной работы.    Психолог должен работать  и с обратившимся за помощью педагогом, и с учеником,  на кого должна быть направлена психологическая коррекция.
Еще одна особенность деятельности школьного психолога состоит в том, что  по результатам проводимой диагностики, он сам выступает для себя заказчиком на работу с тем или иным проблемным случаем, так как может предвидеть те случаи, с которыми впоследствии могут обратиться к нему педагоги или родители.
 Таким образом, школьная психологическая служба осуществляет работу, направленную на исправление уже сложившейся ситуации, а также проводит профилактическую деятельность  по обеспечению  возможности избежать множества психологических ошибок, трудностей в педагогической деятельности. 
Одна их самых важных особенностей психологической службы в школе –  ее просветительная функция, без которой информация, получаемая педагогами и родителями в ходе консультирования и по итогам диагностики, останется лишь частью, не позволяющей ориентироваться в целом в проблемах воспитания и обучения. Проводимые психологом специальные лекции, семинары и тренинги помогают сориентировать всех заинтересованных людей в том, как  и чем им может помочь школьный психолог. рассматривать Важнейшее звено в формировании мировоззрения учащихся- это знания о закономерностях психической деятельности человека, основах психогигиены, научной организации труда, самовоспитания .
 Для того чтобы воспитывать себя, надо знать себя. Главные цели психологического просвещения учащихся: пробудить интерес к собственной личности и личности другого человека, помочь стать психологом для самого себя. Все это  делает позицию школьной психологической службы весьма сложной, а ее  присутствие — необходимым.


