Школа-лицей сегодня…
Школьные годы будут неумолимо отсчитывать время, а школа навечно останется молодой, потому что эти стены всегда наполняются звонкими детскими голосами, потому что у школьного духа нет возраста: ему всегда девять или одиннадцать лет – ровно столько, сколько от первого до последнего школьного звонка проходят свой путь ученики.

Своих первых учеников средняя школа № 14 города Абай встретила 1 сентября 1967 года. Школа развивается в течение 48 лет. Меняются задачи образования - меняется её статус. Сегодня это инновационная школа, которой руководит  эффективный менеджер,  модератор всех инновационных идей, творческий педагог Абушова Натаван Фахраддинкызы. Умелое управление профессионального руководителя позволяет школе находиться  в непрерывном развитии и функционировании в режиме опытно-экспериментальной работы. С 2003 года школа  являлась экспериментальной площадкой по внедрению 12-летнего образования. Учителя-экспериментаторы вошли в группу экспертов по апробации и анализу учебно-методического комплекса для учащихся экспериментальных классов.  В 2011 году школа  вошла  в состав  областной  стажировочной площадки по теме «Апробация и экспертиза учебно-методического  комплекса 12-летнего образования», а также с 2013 года участвовала в эксперименте по внедрению критериальной системы оценивания в 11-12 классах. Сегодня наши выпускники 12 класса обучаются в престижных университетах Республики и за её пределами. 

Лицейское образование в школе рассматривается как инструмент повышения качества образовательных услуг и реализации актуальных и перспективных потребностей личности, общества и государства в целом. Лицеисты школы имеют возможность выбирать индивидуальные образовательные программы,  в которых главное место занимает развитие творческих и индивидуальных потребностей каждого ученика. 
	Высокий профессионализм педагогов школы-лицея, современная оснащенность кабинетов новой модификации, лабораторий,  высокая информационная база позволяют осуществлять качественное лицейское образование обучающихся, имеющих повышенную мотивацию к изучению предметов естественно-математического цикла.
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Целенаправленная работа по обучению, развитию и воспитанию школьников позволяет добиться высоких результатов. В течение 12 лет учащиеся нашей школы занимают первое общекомандное место  в районной предметной олимпиаде. Мы гордимся достижениями наших учеников в  интеллектуальных конкурсах областных, республиканских и международных уровней. Сегодня обществу необходим человек функционально грамотный, умеющий работать на результат. И наши воспитанники конкурентоспособны,  добиваются  социально значимых достижений и успешно реализуют инновационные проекты на благо своей Родины.

Созданная в школе-лицее система дополнительного образования обучающихся позволяет сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей, воспитывать устойчивый интерес к познавательной деятельности, способствует  развитию творческих способностей лицеистов. Дополнительное образование выступает средством непрерывного образования и формирования личности, средством воспитания и в то же время источником мотивации учебной деятельности, выбора профильного обучения, помогает в выборе профессии. С целью развития технических навыков и способностей обучающихся, в школе-лицее  внедряется  элективный курс «Робототехники». 

	Благодаря поддержке   акима Абайского района Шайдарова С.Ж., в школе оборудован современный кабинет робототехники на 10 рабочих мест, оснащенный конструкторами  Lego и комплектующими деталями. Основным направлением    курса «Основы робототехники» является вовлечение учащихся в научно – техническое творчество, раннюю профориентацию в направлении технических профессий.
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Гордостью учащихся и педагогов школы – лицея является единственный в районе школьный историко-краеведческий музей, руководителем которого является заместитель директора по ВР Морева И.А.  На занятиях дополнительного образования «Музейный час» ученики имеют возможность познакомиться с историей нашего города и области, выступают в роли гидов музея. Здесь проводятся экскурсии для учащихся школ и воспитанников детских садов района и области.

Решая задачу, отражённую в Государственной Программе развития образования на 2010-2020 г.г. об обеспечении системы образования высококвалифицированными кадрами, педагоги школы-лицея успешно обучаются на курсах нового формата и внедряют новые подходы в обучение подрастающего поколения. На сегодняшний день в школе работают 21 сертифицированный педагог, из них 6 педагогов – обладатели сертификатов 1 уровня, 3 педагога - обладатели сертификатов 2 уровня,  12 педагогов - обладатели сертификатов 3 уровня. Школа-лицей  является Ведущей Школой по распространению инновационных педагогических технологий в Абайском районе. Деятельность Ведущей Школы направлена на повышение профессиональных качеств учителей магнитных  школ по стратегиям активного обучения, на совместное решение возникающих проблем по улучшению качества преподавания. С целью оказания профессиональной поддержки коллегам магнитных школ, педагогами, освоившими   1 уровень,   проводятся обучающие семинары-тренинги, коучинги, мастер-классы, ведётся активное внедрение процесса менторинга, осуществляется совместное планирование уроков с применением новых подходов в обучении, учитывающее потребности сегодняшнего дня.

У Дмитрия Лихачева есть  такие слова: «Если жить только для себя, своими мелкими заботами о собственном благополучии, то от прожитого не останется и следа. Если же жить для других, то другие сберегут то, чему ты служил, чему отдавал силы». Динамичность происходящих в мире перемен раскрыли необходимость вносить изменения не только в образовательную парадигму, но и укрепили понимание необходимости меняться и самому учителю.

Отличительной  особенностью   педагогов школы-лицея является постоянная готовность двигаться, развиваться вместе со своими учениками. Это опытные, творческие, знающие и любящие своё дело учителя, готовые к саморазвитию и самосовершенствованию. 
Школа-лицей сегодня – это высокопрофессиональный педагогический коллектив, способный решать   любую поставленную задачу. Это ученики, мотивированные на высокие учебные результаты, их родители, позитивно настроенные к школе и активно ей помогающие,  это устойчивые традиции, отражающие культуру школы. Все это вызывает гордость и желание работать еще лучше. Педагоги в школе призваны учить учеников учиться, любить процесс обучения, призваны учить нравственности, прививать общечеловеческие ценности, формировать общую культуру школы, культуру ребенка.
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