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ОСОБЕННОСТИ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ТРАНСПОРТНОЙ ОТРАСЛИ СТУДЕНТОВ
 В YESSENOV UNIVERSITY

Вопрос качества образования – один из самых острых в Казахстанской действительности, влияющий не только на интеллектуальный потенциал подрастающего поколения, но и на общее будущее страны. Советская система образования была сильна и успешна, но на данный момент, она практически разрушена. Всё, что было наработано в далёком прошлом, истрачено или уничтожено в процессе необдуманной, порой поспешной и безграмотной реформаторской работы. К сожалению, реформы проводились без учёта отраслевых потребностей и мнения специалистов из области образования. 
Необходимо было учитывать то, что думают те, кто трудится непосредственно на производстве, там, где не хватает квалифицированных кадров, а также тех, кто лично преподаёт. Развитие и функционирование транспорта определяет хозяйственную жизнь страны. Хорошо организованная транспортная система — основа достижения социальных, экономических, геополитических целей государства, обеспечения его целостности и национальной безопасности. Ошибки в транспортном планировании и проектировании как на уровне единой транспортно-логистической системы страны, так и локальном региональном, городском уровнях весьма негативно сказываются на экономике государства и его социальной сфере. Можно сказать более, ошибки в данной отрасли могут быть опасны как для самих работников, так и для окружающих людей. По вине неграмотного специалиста могут происходить техногенные катастрофы крупных масштабов. 
С учетом этого подготовка специалистов транспортной отрасли в Yessenov University имеет свои особенности, которые необходимо учитывать при обучении студентов и повышении квалификации специалистов. 
Отметим  основные особенности подготовки будущих специалистов  транспортной отрасли в Yessenov University:
Сложность технической составляющей: транспортные средства и инфраструктура требуют высоких технических знаний и навыков для обслуживания и эксплуатации. Поэтому специалисты в транспортной отрасли должны иметь хорошие технические знания и умения.
Безопасность и надежность: в транспортной отрасли особое внимание уделяется безопасности, поскольку люди доверяют свою жизнь и здоровье транспортной системе. Поэтому специалисты должны быть готовы обеспечивать безопасность и надежность транспортных средств и инфраструктуры.
Менеджмент и организация: эффективное управление и организация транспортными процессами играют ключевую роль в успешном функционировании транспортной отрасли. Поэтому специалисты должны обладать навыками менеджмента и организации для эффективного управления транспортными операциями.
Технологические инновации: транспортная отрасль постоянно развивается и внедряет новые технологии, такие как автоматизация, электрификация, беспилотные транспортные средства и др. Поэтому специалисты должны быть готовы к постоянному обучению и освоению новых технологий.
Международное сотрудничество: с увеличением мировой торговли и перемещения людей между странами, важно иметь специалистов, которые хорошо разбираются в международных транспортных отношениях и правилах - сегодня  Мангистау - единственные морские международные порты  Актау и Курык   признаны «Морскими ворота в мир» Казахстана  и позиционируют себя  важнейшими стратегическими объектами водного транспорта  РК,  крупнейшим транспортно-логистическим мультимодальным хабом, портами международного транзита, обеспечивающими экспорт продукции Казахстана в прикаспийские  государства  и за рубеж. 
В связи с этим  Yessenov University, как   базовый  региональный  ВУЗ Мангистауской области  уделяет большое внимание подготовке будущих квалифицированных транспортных  кадров и для морской транспортной  инфраструктуры РК в сферах организации перевозок на водном транспорте,  организации грузовой и  коммерческой обработки транспортного флота РК,  оказания услуг транспортной технике портового автохозяйства. Это достигнуто тем, что   Yessenov University   связывает с морскими портами Актау, Курык многолетнее и плодотворное сотрудничество в области профессиональной подготовки специалистов транспортно-коммуникационного комплекса РК на основе заключенного меморандума о сотрудничестве между Yessenov University и морскими портами РК.   
    	Заключенный меморандум о сотрудничестве Yessenov University с ведущим транспортным предприятием Мангистауского региона - Филиалом АО «КТЖ-Грузовые перевозки – Мангистауское отделение ГП» позволяет  реализовать эффективную подготовку квалифицированных транспортных кадров для железнодорожной транспортной системы РК, которая является ключевым звеном в логистической цепи системы мультимодальных грузоперевозок.  
     	В целом, подготовка специалистов в транспортной отрасли в Yessenov University основана на комплексном подходе, который объединяет технические, менеджментовые, организационные и международные аспекты.    
     	Это позволит обеспечить подготовку квалифицированных транспортных кадров РК, способных успешно реализовать себя в решениях важнейших задачах обеспечения эффективного функционирования транспортной системы и интеграции Нового Казахстана в мировую транспортную систему.


