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I.  Условия становления опыта.
Современная концепция образования ставит целью развитие поликультурной личности, способной к эффективной реализации себя в сфере будущей профессиональной деятельности. Особое значение в связи с этим приобретает проблема формирования и развития коммуникативной компетентности школьников в процессе изучения русского языка и.  Использование языка как средства общения требует от говорящего знания социальных, ситуативных и контекстуальных правил. Почему, что, где, когда, как говорят, какое значение придается отдельным словам и выражениям в зависимости от конкретных обстоятельств — все это регулируется коммуникативной компетенцией. 
     
От уровня коммуникативной компетентности личности во многом зависит успешность ее взаимодействия с партнерами по общению и самореализация в обществе. 
      Компетентностный подход к обучению русскому языку позволяет ответить на вопрос, как ученик владеет языком, на каком уровне: языковом (владение нормами русского литературного языка), лингвистическом (знание языка), коммуникативном (владение языковыми средствами), социокультурном (владение культурой речи и этикой общения на национально-культурной основе). 

      II. Актуальность.
В период перехода от постиндустриального общества к информационному, происходит смена парадигмы образования. В информационном обществе в роли ведущих требований при оценке уровня подготовки выпускников выступают ключевые компетентности 

Поэтому главным в работе современного учителя должно стать не традиционное изложение учебного материала, а создание условий для овладения учащимися основными компетентностями. Возникновение поликультурного общества, возрастание требований к коммуникативному взаимодействию и толерантности определяют особую актуальность воспитания у школьников коммуникативных умений, умений сотрудничать, слушать и слышать партнёра, излагать свою точку зрения на проблему. Всё это подразумевает речевое общение, знание особенностей языка. 

Коммуникативная компетентность трактуется как овладение всеми видами речевой деятельности, основами культуры устной и письменной речи, умениями и навыками использования языка в различных сферах и ситуациях общения. Формируя коммуникативную компетенцию на уроках русского языка и литературы, неизбежно формируешь, и  речевую, и языковую компетенции
III. Информация об опыте.
    
На протяжении многих лет, работая в школе, обратила внимание на то, что у детей слабо сформированы навыки развития речи. Учащиеся не всегда могут свободно аргументировать свои выступления, делать обобщённые выводы, или просто свободно и произвольно общаться друг с другом. Зачастую они стараются заменить живую, культурную речь стандартной житейской мимикой и жестами, т.е. примитивными невербальными способами общения. Ребята затрудняются в создании самостоятельных, связных, обобщённых устных и письменных высказываний.  Ученики допускают большое количество речевых, орфографических и пунктуационных ошибок. 
    
Поэтому   целью в преподавании русского языка считаю:
 Создание условий для формирования коммуникативной компетентности учащихся, включающей в себя  языковую, речевую, интеллектуальную, культурологическую подготовку учащихся к речевому акту, воспитание учащегося как субъекта коммуникативного процесса.
Для реализации данной цели ставлю следующие задачи:

· отрабатывать навыки рационального чтения учебных, публицистических, художественных текстов;

· обучать анализу текста, обращая внимание на эстетическую функцию языка;

· учить письменному и устному пересказу, интерпретации и созданию текстов различных стилей и жанров.

 
Считаю, что выполнение данных задач способствует речевому развитию школьников,  помогает формированию мировоззрения, знаний жизненной позиции учеников, способности выражать и защищать свою позицию словом. Владение русским языком, умение общаться, добиваться успеха в процессе коммуникации являются характеристиками личности, которые во многом определяют достижения практически во всех областях жизнедеятельности.
IV. Теоретическая и практическая база опыта.
Формы, методы и средства формирования компетенции

 Общая форма: индивидуальная, групповая, фронтальная. 

Конкретная форма: урок (практикум, диспут, мастерская, тренинг и т.д.), проект, конференция, самостоятельная работа, работа на радио. 

Методы формирования: интерактивное обучение (технология «Развитие критического мышления через чтение и письмо», игровые технологии, проектная технология). Чтобы сформировать коммуникативную компетентность учащихся, необходимо осознанное понимание учителем необходимости повышения собственной коммуникативной культуры, которая изменит структуру учебных занятий, а также целенаправленные действия учителя по повышению коммуникативной культуры учеников. Основываясь на результатах диагностики учащихся на начальном этапе, были подобраны технологии, направленные на повышение уровня коммуникативной компетентности учащихся Это интерактивные технологии, основанные на активном взаимодействии с субъектом обучения, по В.В. Гузееву, вид информационного обмена учащихся с окружающей информационной средой. 

Технология  «Развитие критического мышления через чтение и письмо» является одним из вариантов коммуникативных технологий и представляет собой «целостную систему, формирующую навыки работы с информацией в процессе чтения и письма»
.

Приоритетная роль отводится тексту: «его читают, пересказывают, анализируют, трансформируют, интерпретируют, дискутируют, наконец, сочиняют»
. Учащиеся осваивают текст, вырабатывая собственное мнение, учатся выражать мысли ясно и доказательно, слушать и слышать другую точку зрения, понимать, что и она имеет право на существование.

Игровые технологии активизируют и интенсифицируют деятельность учащихся .

Проектная технология является средством, позволяющим обучать целенаправленной деятельности по нахождению способа решения  проблемы самостоятельно. Практическое применение имеющихся знаний и умений в сочетании с личностной мотивацией, самостоятельной мыслительной работой и творчеством  так же помогает формировать коммуникативную компетентность учащихся. 

Средства: общеобразовательный стандарт, учебно-методические комплексы коммуникативной направленности, учебно-методические материалы, материалы библиотек, медиатеки, архивов.
В 2017-2018 учебном году наша школа стала экспериментальной площадкой Университета им. Ш.Уалиханова по теме: 
«Формирование коммуникативной компетенции в образовательном пространстве школы и вуза» 

Цель  эксперимента 
Разработка и внедрение системы формирования коммуникативной компетенции школьников, определение уровней и критериев ее сформированности, развитие коммуникативного потенциала в различных формах  учебной   и   внеклассной  работы со школьниками в процессе изучения русского языка и литературы»

О привлечении работодателей к разработке образовательных программ, выработке компетенций к ОП.

Работа по привлечению работодателей к разработке образовательных программ, выработке компетенций к ОП на кафедре русской филологии была начата в 2016-2017 учебном году. Так, преподаватели кафедры посетили школы и организации города с целью привлечения работодателей к разработке образовательных стандартов по специальностям 050118 «Русский язык и литература». Кафедра русской филологии  КГУ им. Ш. Уалиханова проводила  исследование, целью которого являлось определение состояния, а также выявление основных проблем и путей совершенствования профессиональной квалификации (компетентности) будущих бакалавров.  
В марте 2017  года состоялась встреча преподавателей кафедры с администрацией  гимназии № 3. В результате рабочей группой преподавателей кафедры была разработана экспериментальная программа.
Были обозначены основные направления сотрудничества между университетом и предприятием:

- обе стороны намерены способствовать развитию полиязычной компетенции обучающихся в современных условиях;

- организовать учебно-методические семинары для обмена опытом в формировании коммуникативной компетенции в процессе преподавания русского  языка и литературы;

- апробировать научно-методические материалы (рецензии, отзывы, мастер – классы и т.д.);

- оказывать научно-методическую консультационную помощь в подготовке научных проектов и творческих работ учащихся, курсовых и дипломных работ студентов;


- привлекать учащихся гтмназии  №3  к участию в Лингвистической школе в период каникул.

В итоге формирующего этапа опыта были
· Составлены планы  и разработаны уроки факультатива по литературному чтению в 7 «В» классе «Художественное слово»
· Создана программа элективного курса «Искусство общения» для учащихся 9-х классов
· Составлены плана  и разработаны уроки факультатива по русскому языку «Интенсивный русский язык в вопросах и ответах» для 11-х классов
Лингвистические «почемучки».
 Это вопросы использую для активизация мыслительной деятельности учащихся.  Отвечая на вопросы, делая своеобразные маленькие «открытия» в области лингвистики, школьники убеждаются в практическом значении знаний по русскому языку, сам учебный предмет открывается для них по–новому. За внешней простотой (иногда даже несерьезностью формулировок) вопросов кроется серьезное лингвистическое содержание: языковые факты учащиеся должны объяснить «научным языком». Таким образом, при выполнении этих заданий главным является не опознание языковых фактов, а их объяснение, то есть формируются умения и навыки построения связного высказывания в научном стиле.

К заданиям этой группы относятся:

• вопросы проблемного характера (выбор одного варианта из нескольких, разграничение двух правильных вариантов, сопоставление вариантов);

• вопросы занимательного характера (в их основе – внеязыковая ситуация: вопросы–шутки, вопросы–загадки, «неожиданные» или «детские» вопросы).
Комплексный анализ текста.
    
Комплексный языковой анализ создает представление о языке как о целостной функциональной единице. Учащиеся, работая над анализом текста, выполняют не репродуктивную, а исследовательскую работу, которая требует от них не только  теоретических знаний, но и хорошо развитого языкового чутья. Комплексный анализ текста может проводиться как в устной, так и в письменной  форме, но следует  учитывать, что три содержательные линии заданий к тексту должны оставаться: это знание системы языка, правописания и речевой деятельности.

     
В своей работе над комплексным анализом текста с учащимися я в первую очередь руководствуюсь возрастными особенностями ребят, потому что эта работа  ведется мною с пятого класса. Соответственно возрасту составляется текст и подбираются задания к нему. Если в 5-6  классах в основном для анализа пользуюсь текстами художественного стиля, в 7-8 классах – это и публицистический, и научный стили речи. По мере прохождения того или иного материала мною составляются тексты различного уровня сложности.

Начиная с 5 класса, обращаю внимание на изобразительно-выразительные средства, с помощью которых автор текста воздействует на читателя.

В старших классах (10-11классах) при работе над комплексным анализом наряду с повторением правил орфографии и пунктуации обращаю внимание на проблемный характер текста, учу определять позицию автора, типы и стили речи, что, безусловно, готовит учащихся для успешной сдачи государственной аттестации  по русскому языку 
V. Результативность опыта.
Мой опыт позволяет сделать вывод о том, что реализация принципов речевого развития учащихся на уроках русского языка в средних и старших клaccax общеобразовательной школы даёт положительные результаты. На протяжении шести лет я использовала различные приёмы активизации речевой деятельности учащихся. Работая над проблемой, пришла к выводу, чго урок, проведенный на разнородном, никак не связанном материале, «рассыпает» для всех учащихся урок, весь изученный на уроке материал, поскольку за это время они не получают цельного представления о том, как использовать этот материал в жизни на примере хотя бы одной речевой, лексической темы, одной речевой ситуации. Учащиеся не получают материала, ценного в коммуникативном отношении. Такой урок не даёт ничего коммуникативно ценного детям, не развивает их речь, а, следовательно, не развивает в полной мере и логическое мышление детей, не расширяет их кругозор, не развивает творческие способности. Поэтому на любом уроке русского языка я во главу обучения ставлю речь, обучение речевой деятельности во всех её видах: аудирование, говорение, чтение и письмо; стараюсь вводить речевой материал, которому подчиняется языковой материал, изучаемый на уроке, т. к. такой урок обеспечивает речевую активность детей, вооружает их умением использовать полученный грамматический материал в речи, помогает ориентироваться не только в речевых, но и жизненных ситуациях. Овладение речью становится «способом познания действительности». 
          В результате моей работы повысилась активность и осознанность действий школьников, резко интенсифицировалось их интеллектуальное и речевое развитие. Средний качественный показатель ЗУН учащихся постоянно повышается. 

В 2018 году я выпустила класс – 11Б, в котором также была и классным руководителем. 2 ученика   окончили школу со знаком «Алтын белгі» На итоговой аттестации по русскому языку  учащиеся показали -75,4% качества знания: 
Таким образом, можно сделать вывод, что учащиеся подтвердили свои знания по русскому языку. 
           Таким образом, широко используя различные приёмы и методы развития речевой деятельности учащихся и применяя их в учебном процессе, я добиваюсь положительных результатов в обучении и воспитании учащихся. Постепенно увеличивается объём работы на уроке, как следствие повышения внимания и хорошей работоспособности детей, усиливается стремление к творческой активности. Ребята ждут новых интересных заданий, сами проявляют инициативу в их поиске. Улучшается и общий психологический климат на уроках: ребята не боятся ошибок, помогают друг другу, удовольствием участвуют в различных мероприятиях, проводимых как в школе, так и на областном уровне, республиканском и международных уровнях.
Моя ученица, Кунтайгужинова Мадина, является ежегодным призером городских и областных, республиканских предметных олимпиад .Эта же ученица стала победителем в городском конкурсе сочинений «Мой первый учитель». В городском конкурсе чтецов «Сокровища русской поэзии…»  Бауыржанулы  Даулет  занял 1 место. Ученица 10 класса Искакова Арай, победив в республиканском конкурсе по русскому языку, стала обладателем путевки в международный лагерь «Орленок», что находится на берегу Черного моря. Сыздыков Бауыржан, ученик 9 класса стал призером республиканского конкурса эссе. Ученик 5 класса  Сериков Дастан стал призером областного конкурса научных проектов. 

Мои ученики, успешно окончив школу, хорошо адаптируются в новых коллективах. Сейчас мои бывшие ученики успешно продолжают обучение в высших учебных заведениях нашего города, республики и за ее пределами. 


Формирование коммуникативной компетенции на уроках русского языка способствует разностороннему развитию языковой личности ученика, а также предполагает, в частности, необходимость гармоничного сочетания собственно учебной деятельности, в рамках которой формируются базовые знания, умения и навыки, с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности, творческого мышления, способности самостоятельно решать нестандартные коммуникативные задачи. 
Школа призвана развивать способности школьника реализовать себя в новых динамичных социально-экономических условиях, адаптироваться к различным жизненным обстоятельствам. Нет сомнения, что характеристиками той личности становятся коммуникабельность, способность к сотрудничеству 
и социальному речевому взаимодействию, владение культурой слова, устной и письменной речью в различных сферах применения языка.
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