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В истории русской литературы особое место занимает поэзия Серебряного века. Сегодня она вызывает всё возрастающий интерес исследователей, привлекая философской глубиной, богатством и разнообразием идейно-эстетических установок, обращением к извечным вопросам бытия   и   стремлением    постичь  тончайшие   движения   человеческой   души. 

Важную роль в создании неповторимого облика русской поэзии рубежа 19 – 20 веков  играет поэтика цвета. Доктор философских наук профессор Е.Г.Мещерина справедливо подчёркивает, что «при всём разнообразии эстетических качеств и направлений, парадоксальности соединения крайнего индивидуализма и устремлённости к надмирному единению человечества, изощрённого эстетства и глубокой религиозности в лирической поэзии Серебряного века есть одно объединяющее свойство – яркая, почти сверхживописная цветовая палитра» [1, с.63]. Различные краски и цвета не только способствуют раскрытию идейного замысла произведения, но и создают особый эмоциональный фон, на котором воспринимается и конкретный поэтический текст, и творчество автора в целом. 
Д.С.Мережковский является одним из ярких представителей старшего поколения русского символизма. Как известно, символистам было свойственно особое отношение к цвету. Анализируя импрессионистичность русской лирики конца 19 века и, в частности, поэзии Д.Мережковского, С.Н.Кошкина подчёркивает, что импрессионистичность – это «характерная черта грядущей идеальной поэзии» [2, с.33]. И воплотилась она отчасти в использовании поэтами различных цветов и красок для передачи оттенков эмоционального состояния и душевного настроения. 

В своей лирике Д.С.Мережковский обращается к достаточно широкому диапазону поэтических тем, характерных для поэтов-символистов. 

Прежде, чем рассмотреть основные цвета поэтической палитры  Д.Мережковского, выделим главные темы его поэзии, а это – следующие темы:

1) тема любви. Поэт изображает данное чувство как борьбу двух одиноких гордых сердец, не слышащих и не понимающих один другого (стихотворение «Одиночество»);
2) тема одиночества. С детства будущего поэта окружала атмосфера одиночества. Поэтому неудивительно, что одним из основных мотивов его поэзии становятся жалобы на одинокую судьбу: люди не способны любить. Так, в  стихотворении «И хочу, но не в силах любить я людей…» поэт говорит о том, что «сердцу ближе друзей – // Звёзды, небо, холодная синяя даль, //И лесов, и пустыни немая печаль...». 

3) Исследователь И.М.Жукова делает особенный акцент на теме прошлого в поэзии Д.Мережковского и, в частности, подчёркивает следующее: «Д.С.Мережковский, как и всякий романтик, любит прошлое, но прошлое не вчерашнего дня, а то, которое ушло далеко, стало невозвратимым, грёзой, сном. В прошлом его манит не реальность, а мнимая красота, ушедшая из жизни, мечта, тоска по утраченному идеалу. Отсюда - образы античности - Греции и Рима, языческие и христианские идеалы»  [3, с.91 ];
4) тема бессилия и обречённости человека. С данной темой связано использование поэтом чёрного цвета. Так, в стихотворении «Да не будет» читаем:
Всему я рад, всему покорен.
В ночи последний замер плач.
Мой путь, как ход подземный, чёрен,
И там, где выход, ждет палач.

5) тема смерти. Поэт говорит о том, что смерть ему желанна, так как жизнь слишком уродлива, нелепа, ничтожна и скучна. Смерть освобождает от жизненных ран («Скука»); 
6) тема роковой раздвоенности человеческой личности («Двойная бездна»);
7) тема человека и Бога; 
8) тема природы. Идеал свободы для лирического героя – в зелени травы и в синеве волн морских и небес: 
Я верю только в голубую
Недосягаемую твердь.
Всегда единую, простую
И непонятную, как смерть.

Раскрывая тему природы, поэт использует самые разнообразные краски, но доминирует среди других цветов голубой цвет. Чаще всего он сопряжён с изображением неба, что, например, нашло отражение в заглавии стихотворения «Голубое небо»;
9) тема поэзии. В стихотворении «Поэту» Д.Мережковский говорит, что сердце творческой личности должно быть распахнуто для чужих болей и страданий. 

От характеристики основных тем поэзии Д.Мережковского перейдём к анализу особенностей цветоупотребления.  

Особенностью поэтики цвета Д.Мережковского является то, что качественное цветовое значение слова дополняется символическим  значением. Иногда это символическое значение выходит на первый план, оттесняя прямое цветовое значение слова.   

Символическое значение создаётся в контексте стихотворения и всего творчества поэта. С помощью цветового окружения, имплицитных цветообозначений может передаваться как традиционно-символическое значение, так и индивидуально-авторское.

Методом сплошной выборки мы определили ряд основных цветов в палитре Д.Мережковского. Анализ показал, что чаще всего встречаются цвета синий и голубой. Не менее часто поэт использует эпитет «золотой». Интересно, что поэт крайне редко упоминает слово «жёлтый». Для обозначения данного цвета он почти всегда использует прилагательное «золотой». 

Обозначения цветов используются автором, прежде всего, в целях предметной детализации. Например: «Как режет лебедь белой грудью…»; «По красной глине с тощим мохом // Бреду я скользкою тропой»; «Черные сосны на белый песок…»; «В красной юбке, в пятнах дёгтя…»; «С одуванчиков белых, играя…»; «Меж голубыми васильками…»; «И это море голубое // Меж белых, девственных колонн…» и т.д.

Нередко в пространстве одного поэтического текста объединяются самые разнообразные цвета и краски. Так, в стихотворении «Сумерки» поэт использует весьма богатую цветовую палитру – это белый цвет снежных хлопьев, багровый свет камина, золотая парча японских ширм, «бледно-лазуревый» цвет шёлковой мебельной обивки, чёрный мех ковра, розовое мерцание камина:

И в стёкла ударяли хлопья снега,

Подобно стае белых мотыльков;

В вечерней мгле багровый свет камина
Переливался тёплою волной

На золотой парче японских ширм…

Обратимся к более подробной характеристике основных цветов палитры Д.Мережковского.

Голубой  (синий) цвет в языке поэзии Д.Мережковского, как правило, используется при изображении пространства. Этому цвету потенциально свойственная семантика дальности, бесконечности. Она опирается на традиционно-фольклорные эпитеты (словосочетания типа «синее море», «синее небо»). Голубой цвет в лирике Д.Мережковского  символизирует  одухотворённость, возвышенность чувств, особое состояние души. Часто голубой цвет выражает оттенки чувств поэта. Синий цвет – это цвет неба, моря, туч.
	Объект изображения
	Поэтический образ, созданный с использованием цвета

	НЕБО
	«Звёзды, небо, холодная, синяя даль // И лесов, и пустыни немая печаль»;

 «И это море голубое // Меж белых, девственных колонн»;

«И нет ни единой морщины // На ясной лазури небес»;

«И вновь, как в первый день созданья, // Лазурь небесная тиха»;

«И смерть моей душе всё ближе и яснее, // Как вечная лазурь»;

«Слезинка ясная на синей ризе ночи»; 

«Синее небо – глубоко и странно»; 

«Сквозь мерцающий синий эфир»

	ТУЧИ
	«Меж аркад синеют тучи»

	МОРЕ
	«Багровых скал в бездонной чаше синей // Волшебное сомкнулося кольцо…»;

«А в голубых волнах белеют паруса, // И дым Везувия, красою безмятежной // Блистая на заре, восходит в небеса»

	ФЛОРА
	«Я видел птенчика во ржи, // Меж голубыми васильками, // У непротоптанной межи»;

 «Над каймой тёмно-синих дубров»; 

«Уйти бы в верески лиловые // Благоухающих пустынь»

	ПРЕДМЕТНЫЙ МИР
	«С бледно-лазуревым отцветом шёлка // На мебели причудливо роскошной»;

«Твоя краса - необычайна, // О, тёмно-голубая сталь... // Твоя мерцающая тайна // Отрадна сердцу, как печаль»


Анализ текста показывает, что, с одной стороны, синий (голубой)  цвет в лирике Д.Мережковского выступает символом вечного движения жизни, как цвет природного, земного начала. Вместе с тем, цветовое поле «синий-голубой» связывается в воображении поэта и с небесным, воздушным. Синий цвет в подобных случаях может связываться также с возвышенным, божественным началом. Таким образом, поле синего цвета в  поэтике Мережковского, несмотря на разнообразие оттенков его значений, в основном всегда выполняет функцию высокой поэтизации, романтизации образа.
Второе место по частотности употребления в поэтических произведениях  Д.Мережковского занимает эпитет «золотой».  Е.П.Багирова и Э.О.Гаврикова, анализируя эпитет «золотой» в контексте русской символистской поэзии, особое внимание обращают на «случаи расширения семантики цветообозначения, его переносно-образное употребление, когда цветовое прилагательное становится многоплановым и многозначным» [4, с.55]. Авторы подчёркивают, что «в языке поэзии Дмитрия Мережковского слово «золотой» ассоциируется с застывшим солнечным светом, цветом осени, зрелых колосьев и плодов» [4, с.59]. Так, в стихотворениях Д.Мережковского читаем: 
«Мой золотой сентябрь, твой блеск и тишина…»;  «О, дайте же, дайте под желтым лучом // Сентября золотого…»; «В темнолистых, поникших ветвях золотые, // Разогретые солнцем плоды благовонные…» и др.

Определение «золотой»  поэт использует  для  цветообозначения предметов и природных объектов («Впервые мрамор золотистый…», «Как трепетное золото,  // Сверкает чешуей…», «Порхает мотылек на крыльях золотых…»), для портретной характеристики лирического героя («Молодого чела золотистая кожа…». Жёлтый цвет – это цвет осенней листвы. Нередко жёлтый цвет сопряжён с грустью, печалью, увяданием:

Как листья жёлтые печальны
На раннем саване снегов!

Но чаще поэт использует эпитет «золотой». Так, в стихотворении 1884 года «Осень» (из Бодлера) он ставит рядом «осенние» слова «жёлтый» и «золотой».
Эпитет «зелёный» автор традиционно использует в его прямом номинативном значении для цветового описания объектов растительного мира: «На бледной зелени берёзы, // На тёмном бархате сосны…»;  «Смотри, – меня зовёт огромный светлый мир: // К холму зелёному сходящая звезда…». Уже в первой строфе стихотворения «Осеннее-весеннее» поэт использует яркий метафорический образ, рисуя зелёную берёзовую листву:

Еще роса на сжатый колос

Хрустальной сеткой не легла,

И жёлтых лент в зелёный волос

Еще береза не вплела.


В стихотворении «Ты бледная звезда, вечернее светило…»:

К холму зелёному сходящая звезда,

Пастух, к тебе подняв заботливые очи,

     Ведёт послушные стада.

В стихотворении «Печальный мёртвый сумрак…» поэт упоминает зелёный абажур лампы в квартире соседа. В контексте стихотворения этот вполне конкретный реальный образ обретает дополнительные смыслы, и зелёный цвет воспринимается уже не только как цвет абажура, а усиливает настроение печали, заданное с первого стиха (более того – первого слова в тексте стихотворения).  Настроение безысходной печали и гнетущего одиночества создаётся в стихотворении целой цепочкой сравнений и эпитетов: печальный мёртвый сумрак – комната как мрачная, холодная могила – дома в тумане как призраки немые – клячи мокрые плетутся – одинокая лампада – унылый благовест.

В ходе анализа  мы обратили внимание на то, что  Д.С.Мережковский часто сближает два цвета, в данном случае – цветовые слова зелёный и голубой (синий). В стихотворении 1909 года «В небе, зелёном, как лёд…» голубой (синий) цвет прямо не назван, но он подразумевается, так как встречается почти при каждом упоминании поэтом неба. В результате получается ассоциативное сочетание двух цветов – зелёного и голубого (зелёный + небо + лёд). К тому же, сравнение «В небе, зелёном, как лёд» ещё раз рождает ассоциации с голубым, так как упомянутый поэтом лёд также традиционно воспринимается как белое или голубое, но – не зелёное. На наш взгляд, зелёный цвет вносит здесь оттенок неопределённости, печали, душевного смятения:

В небе, зелёном, как лед,

Вешние зори печальней.

Голос ли милый зовет?

Плачет ли колокол дальний?

В своих стихотворениях Д.Мережковский обращается и к белому цвету.  Данный цвет используется для обозначения цвета окружающих предметов, описания внешности людей. В этих случаях цветообозначение «белый» употребляется в прямом значении. 

В основном белый цвет в поэзии Мережковского имеет позитивное значение («светлый»). Но иногда он наполняется дополнительными смыслами и выступает как цвет смерти. Так, в стихотворении 1899 года «Октябрьский снег первоначальный…» белый цвет – одновременно цвет и смерти, и жизни. В тексте стихотворения цветовой и эмоциональный фон определён уже с первого стиха. В первой строфе белый цвет ещё не назван прямо, но уже определённую цветовую тональность задают образы снега и снежного савана.  Во второй строфе появляется образ лебедя. В третьем четверостишии поэт сталкивает жизнь и смерть – мёртвая белизна снега побеждает живую белизну крыльев лебедя.

И там, у солнечного брега,

Как в первый раз побеждена

Сей мёртвой белизною снега

Живая крыльев белизна!

В стихотворении 1906 года «Ослепительная снежность…» опять рядом поставлены белый цвет (белый снег) и умирание.
Определение «чёрный» функционирует в лирике Д.Мережковского преимущественно в собственно цветовом значении: «Меж чёрных туч мелькнет перед грозою…»; «На чёрный мех пушистого ковра…»; «И на голой чёрной вербе…»; «Чёрные сосны на белый песок…». 

Но чёрный цвет используется и в символическом значении. Так, в стихотворении «Ноябрь» внимание акцентировано на чёрном цвете, как цвете ущерба, изнеможения, увядания, умирания, неподвижности.
Нередко поэт сталкивает два цвета – белый и чёрный. Так, в  стихотворении «Тайна» белые снежинки кружатся в серебристом свете, льющемся из «белых глобусов» ярких фонарей. Кружась, они уносятся навек в бесконечный мрачный сумрак, «в немую даль хаоса». Белый цвет в стихотворении назван всего один раз – при упоминании фонарей, но впечатление белого усиливают слова «январь», «кристаллы», «льдистый», «серебристый», «свет», «снежинки», «снежный вихрь». Чёрный цвет поэтом не упоминается, но его впечатление создают слова «сумрак» и «хаос». 
В поэзии Д.Мережковского часты случаи, когда в тексте стихотворения не назван почти ни один цвет, но картина создаётся весьма красочная и выразительная. В стихотворении «Затихших волн сиянье бесконечно…» также не назван прямо почти ни один цвет, но в тексте незримо присутствуют самые разнообразные краски: это цвет морских волн, цвет жаркого солнца, цвет янтаря.

Следует отметить, что в поэзии Д.Мережковского  активно используются разные группы слов, имплицитно выражающие цветовое значение. Очень яркими имплицитными обозначениями цвета являются слова кровь и пламень, которые рождают ассоциации с красным или багряным цветом.

Особенностью  поэзии Д.Мережковского  является наличие  сложных прилагательных, обозначающих цвет. Такие определения могут уточнять качество цвета (темно-голубой,  темно-бронзовый, бледно - лазуревый, мутно-зеленый) или давать тому или иному цвету эстетическую оценку  (например, «воздушно-голубой»).
Картина мира в лирике Д.Мережковского, созданная с помощью красок и цветов, имеет свои неповторимые индивидуальные особенности, связанные со своеобразием восприятия мира художником. Рассматривая цвет как особое изобразительно-выразительное средство, поэт-символист акцентирует дополнительные смыслы изображаемой картины, подчёркивает тончайшие оттенки настроения.
Подводя итоги, особый акцент также следует сделать на расширении семантики цветовых обозначений в лирике Д.С.Мережковского, на их переносно-образном употреблении, когда цветовые эпитеты обретают особую выразительность за счёт многозначности и многоплановости.  
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