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Эссе
Наурыз - праздник добра
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      Весеннее солнце. Март. Белая степь, покрытая снегом. Наурыз - начало весны, пробуждение  природы.  По древнему летоисчислению этот день совпадает с днём весеннего равноденствия. Исторические данные о празднике Наурыз встречаются в трудах многих античных и средневековых авторов. Корни праздника можно найти  в древних языческих обрядах. В далеком прошлом казахи называли Наурыз Великим днем улуса. В народе повелось: чем щедрее будет отмечен праздник Наурыз, тем благополучнее пройдет год. Для казахов этот праздник является символом весеннего обновления, торжества любви, плодородия и дружбы. Среди народов, отмечающих Наурыз, повелось: чем щедрее праздник, тем благополучнее пройдёт год. В старину,  до прихода Наурыза, люди приводили свои дома и хозяйство в  порядок, накануне праздника сажали деревья, цветы.
     Считается, если Наурыз входит в чистый дом к хорошему хозяину, то болезни, неудачи, невзгоды обходят его стороной, одним словом, Наурыз, согласно древнему восточному календарю, Новый год. У него есть и другое название - Улыс Куны («Первый день Нового года») или Улыстын Улы Куны («Великий день народа»). Считается, что щедрое празднование Наурыза принесёт в дом изобилие и успех на целый год.   
      В Казахстане празднование  Наурыза было под запретом с 1926 года. Официальное признание он получил 15 марта 1991 года, а с 2001 года стал государственным праздником. Этот день, считающийся по восточному календарю началом года, издревле символизирует благоденствие, братскую сплоченность.
      Праздник Наурыз был и остается объединяющей силой для всех народов, живущих в Казахстане. Это чудесный повод собраться за общим дастарханом, вместе принять участие  в гуляниях на центральной площади, встретить давних знакомых, поздравить друг друга с праздником. В честь праздника люди готовили яркие наряды или костюмы сказочных героев. Празднование Наурыза сопровождается массовыми играми, традиционными скачками, танцами. Не обходилось и без традиционных спортивных состязаний: казахская национальная борьба, тогыз кумалак, байга. На Наурыз устраивались айтысы, где в своем мастерстве  соревновались акыны.
    Наурыз сближает всех людей и пробуждает в них извечное стремление к мирной жизни. Именно в такие дни особенно чувствуется общность интересов казахстанцев, наша причастность к тем великим свершениям, которые происходят в нашей стране. Народная мудрость гласит: «В единстве народа – его свобода».
       У нас в школе празднование Наурыза является одной из любимых традиций. Учащиеся готовят национальные блюда. Главным традиционным блюдом нашего праздника является  «наурыз – коже», которое состоит из семи ингредиентов, символизирующих семь элементов жизни: радость, удачу, мудрость, здоровье, благосостояние, скорость, рост и божественную защиту. В  весенний праздник Наурыз мы накрываем столы, желаем друг другу счастья. Учащиеся нашей школы соревнуются в ловкости, смекалке, демонстрируют  праздничные номера:  шуточные стихотворения, танцы и песни. Все это сопровождается весельем и смехом. 
       Праздник Наурыз  учит нас уважать  обычаи, традиции, культуру других народов, родную землю, стремиться к сохранению мира и взаимопонимания. В этот весенний праздник все желают друг другу крепкого здоровья, счастья, добра, радости, мирного труда. Мы рады, что добрая традиция возродилась и стала  массовой, красочной и жизнерадостной. Для нас Наурыз – это праздник единства всех людей на Земле и природы, праздник гармонии, света и добра!

