Преданные своему делу…
КГКП «Колледж радиотехники и связи» г.Семей
Преподаватель истории Ж.М.Сулейменова

Оглянемся вокруг…. Мы уже шагнули в XXI век. Время обязывает нас, чтобы студенты не были похожими друг на друга, понимали и адекватно оценивали окружающий мир, умели жить полноценной жизнью в современных условиях. Во многом от преподавателей зависит, состоится ли как личность выпускник колледжа и как сложится его судьба.80-летие-это веха историческая. Очень много за это время сделано, пережито, достигнуто. Для колледжа 80 - это только молодость: горение, надежды и взлеты. За время существования колледж подготовил большое количество выпускников. Судьба разбросала их по городам и весям всего Казахстана и многих государств. Законы рыночных отношений обуславливают необходимость подготовки таких специалистов, которые способны умело применять приобретенные знания для решения возникающих проблем, гибко адаптироваться в жизненных условиях, критически мыслить, делать необходимые обобщения и выводы, уметь работать сообща и самостоятельно. Меняются времена, меняются люди, но неизменны человеческие чувства: печаль, радость, вера, надежда, любовь… Вечны сила духа и мудрость… Вечности принадлежат фотографии людей, запечатлевшие это неизменное, вечное.  Наши преподаватели не только учат, но и воспитывают студентов, прививая им чувство ответственности ко всему тому, чем живет учебное заведение. Колледж собрал в своих стенах великолепный, творческий коллектив единомышленников – это преподаватели и ветераны. Среди преподавателей есть люди, которые проработали в колледже более 30 лет, более 20 лет. Это говорит о их преданности учебному заведению и нелегкому педагогическому труду. Профессия педагога одна из самых важных и значимых в современном обществе. Педагог – не просто профессия. Это призвание. Это способность хотеть и уметь снова проживать детские эмоции с каждым ребенком и его семьей. Умение открывать вместе с ребенком тайны этого мира: мира природы и человеческих отношений. Таким педагогом является Минташкова Марина Геннадьевна. 
Как мы знаем для нее профессия - это возможность постоянно находиться в мире цифр, уравнений и задач.  Ведь особо осознаёшь значимость профессии учителя, когда видишь распахнутые навстречу глаза детей; глаза, жадно ловящие каждое слово, взгляд и жест; глаза, готовые вместить в себя мир. Глядя в эти детские глаза, понимаешь, что ты нужна им, что ты для них целая вселенная, что именно ты, закладываешь ростки будущих характеров, поддерживаешь их своей любовью, отдаёшь тепло своего сердца. Всю свою энергию она направляет на создание вокруг каждого ребенка атмосферы любви и взаимопонимания, так как убеждена, что только это способствует раскрытию индивидуальности.   Марина Геннадьевна понимает, что на нее возложена большая ответственность: заложить фундамент личности каждого ребенка, помочь им познать мир цифр и задач, научить их применять математические знания в жизни.  С огромным интересом она постоянно изучает новые технологии в сфере образования, интересуется современными приемами и нетрадиционными техниками, все новое интересно для нее, это помогает ей зажечь искру интереса в глазах своих воспитанников к познанию, творчеству, осознанию и изучению нового материала. Важным условием является организация самостоятельной работы студентов. Таким образом по ее мнению , отличные знания  студент может получить разными путями: при наиболее доскональном освоении теоретического и практического материала и несколько менее выраженной творческой активности, или, напротив, за счет высоких креативных качеств и способности свободно оперировать даже не полно освоенным теоретическим материалом в имитации практических задач на таких предметах как , «Основы высшей математики», «Основы математической статистики», «Численные методы» и другие .Огромную роль преподаватель отводит внеклассной работе , ведь  она неразрывна  с  обучающим процессом.  Марина Геннадьевна на протяжении всего педагогического опыта подготовила не мало студентов для городских и внутриколледжных олимпиад, студенты под ее руководством принимали участие в различных конкурсах, создавали   рефераты, бюллетени, газеты, презентации, геометрических модели, компьютерных программ по темам. Именно от педагога, его личности, зависит воспитание и образование детей, а значит — будущее всей страны. Не удивительно, что во все времена выдающиеся деятели просвещения высоко ценили роль учителя в жизни общества. Должность учителя почётна и ответственна, как никакая другая, «выше которой ничего не может быть под солнцем», — писал великий педагог Я. А. Коменский. В условиях модернизации образования все модели обучения реализуются в контексте государственных образовательных стандартов нового поколения, которые предъявляют серьёзные требования и к профессиональному мастерству учителя, преподавателя, педагога.
Древняя мудрость гласит «Велик тот учитель, который исполняет дело, чему учит, владеет всеми секретами своей профессии, потому что добросовестно и успешно проходит все ее ступени». Минташкова Марина Геннадьевна, учитель математики, талантливый педагог, прекрасный человек. 
 Другой, не менее замечательный педагог- это наш Макеев Бахытжан Кыдырханович То, чему мы учились в школах и университетах, – не образование, а только способ получить образование. (Ральф Эмерсон) Недавно я услышала интересную притчу.
«Однажды ученики спросили Учителя: что самое главное в его профессии? И Учитель сказал им, что ответит на этот вопрос позже. Он предложил своим ученикам сходить к высокой горе. Перед тем, как тронуться в путь, Учитель накормил их соленой пищей. Придя к горе, ученики пожаловались, что очень хотят пить. Тогда учитель отправил их искать родник. Но ученики пришли обратно, ничего не найдя. Учитель подробно объяснил им путь к воде. Ученики напились сами и принесли воды Учителю. Но он достал полный сосуд воды из своей котомки и сказал: «Вот это и есть моя главная задача. Сначала я вызвал у вас жажду, потом указал верный путь к нему, направил вас в нужном направлении, затем показал, что желаемое может быть совсем рядом, надо только захотеть и позаботиться об этом». Маленькая притча с большим значением. Вечные «собеседники», «сотоварищи», «содружества» - Учитель и его ученики. Два полюса одного магнита. Два берега одной реки. Они разные, но не существуют друг без друга. А это значит – как в природе, должна быть гармония, гармония душ, гармония между уважающими друг друга людьми. Таким учителем по праву можно считать Б.К.Макеева , он  работает в колледже радиотехники и связи преподавателем специальных дисциплин с ноября 2011 года. Преподаёт дисциплины «Микросхемотехника», «Электроника и импульсная техника» «Педагог в совершенстве владеет содержанием и методикой преподавания этих дисциплин. Отличительной чертой его уроков является научная обоснованность, творческий подход, внедрение и использование новых технологий, которые побуждают студентов к самостоятельной, поисковой работе. К слову, Б.К.Макеев - преподаватель, опирающийся на современные образовательные технологии, тонко чувствующий, кого и как учить; он обладает качествами настоящего педагога, способного не только учить, но и учиться; способностями активного участника коллективной плодотворной работы. .Жизнь не стоит на месте, всё вокруг изменяется. Меняются нравы, меняются люди…Не всё всегда бывает гладко в практике работающего учителя. Иногда опускаются руки… И думаешь – а надо ли? Наверное, эти мысли возникают порой у каждого педагога, но только не у Бахытжана Кыдырхановича Преподавателем создан полный УМК по преподаваемым дисциплинам, выпущены методические пособия по дисциплинам «Электроника и импульсная техника», «Микросхемотехника», «Цифровые устройство и микропроцессорные устройства» как на государственном, так и на русском языках. Бахытжан Кыдырханович , человек творческий который часто публикует свои статьи , такие как : Материалы межгосударственной научно-практической конференции учебно- исследовательских и проектных работ студентов, посвященной международному дню солидарности молодежи «Наука и в XXI веке», 2017 год.Сайт Collegy.ucoz.ru  «Сабақ барысында компьютерлік техниканы жөндей отырып, студентердің мамандыққа деген қызығыушылығын арттырыу», 2017 год Получил международный стандартный номер книги ISBN 978 - 601 – 332 – 034
[bookmark: _GoBack]Педагог обладает такими качествами как, трудолюбие, быстрая обучаемость, вежливость, исполнительность, коммуникабельность, креативность, внимательность, ответственность, за это он не раз был удостоен высоких наград , таких как :“World skills Kazakhstan 2019” ұлттық чемпионатының жүлдегерін сапалы дайындағаны үшін облыс әкімі Д.Ахметовтан Алғыс хат; Алғыс хат за активный вклад в организацию и проведение IV регионального чемпионата “World skills Shygys – 2019” от руководителя УО ВКО ,   а еще мне хотелось бы отметить что, для того  чтобы спасать звёзды, нужно этого хотеть. Нужно иметь большую Душу, чистую, добрую. И таким должен быть Учитель. Каким и является наш коллега, прекрасный педагог, широкой души человек – Бахытжан Кыдырханович Макеев. Поскольку, чтобы обучить другого, требуется больше ума, чем чтобы научиться самому. (Монтень)
В жизни каждого человека есть люди, которые оказывают заметное, подчас решающее, влияние на формирование его профессиональных качеств, характера и мировоззрения.
И особенно счастлив в своей судьбе тот, кому встретился учитель, умеющий принести любовь, доброту, глубокие знания студентам, педагогическое мастерство коллегам.
Подводя итог, хотелось бы отметить сколько прекрасных строк посвящено этим героическим людям, имя которым учитель! Профессия педагога требует от человека не только больших знаний, но и духовных сил, выдержки и даже мужества, и радует то, что, несмотря на сложности и трудности, находятся люди, которые выбирают для себя в этой жизни труд учителя. Педагоги колледжа необыкновенно скромные люди! Считая свой учительский труд призванием в жизни, они преданы своему делу в наивысшей степени и полностью отдаются ему. А при наличии такой преданности, внутренней силы, непоколебимых нравственных принципов возможно многое!

Где бы ни был твой жизненный путь расположен,
Откуда б ни вышел ты ранним утром,
Никогда не ходи посторонним прохожим,
Иди человеком внимательным, чутким.

