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Жизненный путь Сагадата Нурмагамбетова: история мужества и преемственности традиций.

Этот год особенный для нашей страны: мы отмечаем 100-летие со дня рождения великого сына казахского народа – Сагадата Кожахметовича Нурмагамбетова. Президент Республики Казахстан и Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Касым-Жомарт Токаев подчеркнул исключительное значение этой даты, назвав Нурмагамбетова ярким примером героизма и источником вдохновения для молодежи. [1].

Роль молодежи в современном обществе сложно переоценить. Именно молодое поколение становится стратегическим ресурсом, способным строить сильное, прогрессивное государство. Сегодня от их активного участия зависят ключевые сферы жизни, включая оборону страны. Молодые офицеры и военнослужащие – это не только лицо Вооруженных Сил, но и фундамент их будущей боеспособности. Президент Казахстана недвусмысленно обозначил важность профессиональной подготовки и преданности Родине, особенно в условиях растущих вызовов новой геополитической реальности.

Когда мы обращаемся к историческим урокам ХХ века, насыщенного трагедиями и примерами мужества, становится очевидным, насколько важно сохранять память о тех, кто отдал свои силы и жизни за будущее своей страны. Для казахского народа это столетие стало одновременно испытанием и героической страницей. Список имен национальных героев – Бауыржан Момышулы, Талгат Бегельдинов, Рахимжан Кошкарбаев, Алия Молдагулова, Маншук Маметова и многих других – служит вечным напоминанием о том, что такое подлинный патриотизм. В этом ряду легендарных личностей Сагадат Нурмагамбетов занимает особое место.

Его жизнь и деятельность стали мостом, связывающим героическое прошлое с независимым настоящим Казахстана. Нурмагамбетов был не только Героем Советского Союза, но и первым Халык Каһарманы №1 независимого Казахстана, возглавившим создание национальных Вооруженных Сил. Его пример напоминает, что героизм – это не только подвиги на поле боя, но и ежедневный труд на благо своей страны.
Служение Нурмагамбетова С.К. Родине продолжалось более полувека. Ратный путь легендарного батыра стал символом исторической преемственности – от советского периода до становления суверенного Казахстана. Великая Отечественная война, один из ключевых этапов его биографии, отразила величие духа и преданность своему народу. История свидетельствует, что становление личности – длительный и многогранный процесс. Как и многие выдающиеся военачальники, Нурмагамбетов Сагадат Кожахметович в своем личностном и профессиональном развитии прошел ряд этапов.
Сагадат Кожахметович Нурмагамбетов родился 25 мая 1924 года в ауле Косым. В годы коллективизации его семья перебралась в село Дворянка,  которое впоследствии стало совхозом «Трудовое» Алексеевского района Акмолинской области, где прошло его ранее детство. Жизнь не щадила юного Сагадата: в восьмилетнем возрасте он потерял родителей, и старший брат Сагит стал ему одновременно и отцом, и матерью. Несмотря на тяжелые испытания, мальчик проявил удивительную целеустремленность – за год окончил два класса, что стало предвестником его будущих свершений. Однако планы на мирное будущее нарушила война. 
Великая Отечественная война стала испытанием, которое объединяло миллионы советских граждан, включая казахстанцев. География подвигов казахстанцев на фронтах Великой Отечественной войны очень широка: они участвовали в сражениях под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, на территории Прибалтики, Украины, Польши, Германии; участвовали в партизанском движении и движении Сопротивления на оккупированных фашистами территориях. Более 700 тысяч жителей Казахстана было призвано на фронт и Нурмагамбетов оказался среди них. 
В 1942 году, еще совсем юным, был призван в Красную Армию и направлен в Туркменистан в военное училище города Кушка. Здесь, на первых ступенях своей военной карьеры, навсегда запомнилось ему высказывание: «Товарищи лейтенанты! Есть множество моментов, когда можно потерять командирский авторитет. А вот к завоеванию его существует один путь: неустанный, каждодневный, творческий труд. Будьте для подчиненных примером во всем, живите с ними одними помыслами. Досконально изучайте технику и оружие. В бою действуйте решительно и смело, не теряйтесь в самой сложной обстановке. Помните, если поставлена задача, вы должны выполнить ее во что бы то ни стало».   

Он усвоил кредо, ставшее его жизненным принципом: «Офицер для солдата – прежде всего боевой товарищ».
В апреле 1943 года Сагадат Кожахметович отправился на фронт. Его боевой путь начался с должности командира пулеметного взвода, а затем продолжился в качестве командира роты и стрелкового батальона в составе 1052 стрелкового полка 301 стрелковой дивизии 5-й ударной армии. Он участвовал в освобождении Краснодарского края, Украины, Молдовы, Западной Беларуси, Польши. Каждый бой был испытанием мужества, и Нурмагамбетов неизменно демонстрировал смелость, тактическое мастерство и способность вести за собой людей.

Особенно ярко проявился его талант командира в январе 1945 года при прорыве укреплений противника в Польше. Во время боя во второй траншее противника, когда вышел со строя расчет станкового пулемета, капитан Нурмагамбетов, проявляя смелость и отвагу, заменил наводчика и открыл ураганный огонь по вражеской пехоте. На своем участке отбил две контратаки противника уничтожил 65 гитлеровцев, а остальных обратил в бегство. Под его руководством пулеметная рота уничтожила сотни солдат врага, обеспечила форсирование реки Пилица и продвижение стрелковых подразделений. В бою по прорыву обороны противника и дальнейшего развития боевых действий за 14 и 15 января 1945 года пулеметная рота уничтожила до 120 гитлеровцев, 12 огневых пулеметных точек. 

За ходом боя следил прибывший на наблюдательный пункт № 202 маршал Советского Союза Г.К. Жуков, и по его указанию все красноармейцы и офицеры батальона были награждены орденами и медалями. А, 27 февраля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования во время прорыва сильно укрепленной обороны противника на территории Польши, проявленные при этом мужество и отвагу капитану Нурмагамбетову Сагадату Кожахметовичу, было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.
В мае 1945 года за героизм и мужество Сагадат Нурмагамбетов был представлен ко второй медали «Золотая Звезда». Приведены строки из документа, ставшего историей: «Во время прорыва сильно укрепленной обороны противника западнее Кюстрина, 14 апреля 1945 года батальон под умелым командованием майора Нурмагамбетова, действуя на главном направлении, прорвал оборону немцев и занял пять линий траншей, дал возможность ввода в действие танков и остальных батальонов полка. Проявляя смелость и умение, развил дальнейший успех боя за восточную окраину города Гузов, завязав уличные бои, за три часа овладел северо-восточной окраиной города, причем, батальоном было уничтожено 200 гитлеровцев, 18 огневых точек, ликвидировано восемь опорных пунктов и захвачено в плен 69 солдат и офицеров противника».

23 апреля стрелковый батальон майора Нурмагамбетова первым форсировал реку Шпрее в районе пригорода Трептов и, закрепившись на западном берегу, отлично обеспечил отражение четырех яростных контратак противника, пытавшегося ликвидировать захваченный плацдарм нашими частями. Развивая дальнейший успех боя, батальон завязал уличные бои на улицах пригорода Трептов. Уничтожил свыше 80 гитлеровцев, захватил в плен 145 солдат противника, чем в исключительной мере способствовал овладению пригородом Трептов. 24 апреля 1945 года батальон майора Нурмагамбетова, сломив упорное сопротивление противника, ворвался в г. Берлин.

Батальон Сагадата Нурмагамбетова участвовал в штурме здания рейхсканцелярии Гитлера. Мастерски управляя батальоном, в сложных уличных боях с большими группами фаустников и автоматчиков уничтожил свыше 450 и захватил в плен 1560 гитлеровцев и ликвидировал девять опорных пунктов».

В этих боях Сагадат Нурмагамбетов был ранен. За все предыдущие почти 2 года войны он был только один раз контужен. Но звание «Герой Советского Союза» в этот раз по неизвестным причинам ему не было присвоено.
После войны Сагадат Кожахметович продолжил службу в Советской армии, занимая различные командные должности. Его профессиональное развитие включало обучение в Военной академии имени Фрунзе, дважды учился на высших курсах переподготовки руководящего состава при Академии Генерального штаба, в 1971 и 1981 годах.

 Он стал одним из первых казахов, который в советское время получил звание генерала. В 1989 году Сагадат Нурмагамбетов был избран председателем Казахского республиканского совета ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил и, одновременно председателем Комитета Верховного Совета Казахской ССР по делам ветеранов и инвалидов Вооруженных Сил.
Роль личности Нурмагамбетова С.К. в становлении и развитии Вооруженных Сил Республики Казахстан.
16 декабря 1991 года Верховный Совет Республики Казахстан, подтверждая право казахской нации на самоопределение, исходя из решимости создания гражданского общества и правового государства, торжественно провозгласил государственную независимость Республики Казахстан. Конституционный закон определил право республики на создание собственных Вооруженных Сил.

С провозглашением независимости Казахстана в 1991 году Нурмагамбетов С.К. возглавил Государственный Комитет обороны – первого центрального органа военного управления в истории Казахстана, а затем стал первым Министром обороны страны. Находился в должности до октября 1995 года, а после продолжил заниматься вопросами военного строительства в роли советника Президента Республики Казахстан. Именно под его руководством началось формирование национальных Вооруженных Сил на базе дислоцированных на территории Казахской ССР военных объектов, соединений и частей Среднеазиатского военного округа СССР, объединённого в 1989 г. с Туркестанским военным округом.
На посту министра обороны РК Сагадат Кожахметович проявил себя не только как государственный деятель, военачальник, но и дипломат. Например, налаживая военное сотрудничество с оборонными ведомствами Российской Федерации и Китайской Народной Республики, он лично вел переговоры с генералом армии Грачевым Павлом Сергеевичем и генерал-полковником Чи Хаотянем. Примечательно, что в те годы он был единственным участником Великой Отечественной войны среди министров обороны стран СНГ, и главы оборонных ведомств других иностранных государств к его мнению прислушивались и считались с ним.
За годы развития Вооруженных Сил нашей республики, с непосредственным участием генерала армий Нурмагамбетова, был принят блок основополагающих законов Казахстана в области обороны.

В период с 1992 по 1994 гг. были сформированы Войска противовоздушной обороны, Военно-воздушных Сил и Сухопутные войска Вооруженных Сил Республики Казахстан, которые состояли из трех видов:

-
Сил общего назначения;

-
Сил воздушной обороны;

-
Сил охраны Государственной границы.

Способность к стратегическому мышлению, интеллект, жизненный, фронтовой опыт, широта мышления, глубокое знание людей, умение выделить главное направление, колоссальная работоспособность Нурмагамбетова были крайне востребованными в тяжелое время становления и развития Вооруженных Сил. Сагадат Кожахметович, как один из руководителей Краснознаменного Среднеазиатского военного округа, хорошо знал военную географию Казахстана, места дислокации соединений, частей, учреждений и баз хранения техники и вооружения, их руководителей, в том числе центрального подчинения, можно сказать, пешком обошел все части, дислоцирующиеся на территории республики.

За заслуги в создании и строительстве Вооруженных Сил, укрепление обороноспособности страны и активное участие в патриотическом воспитании молодежи Министру обороны Республики Казахстан, генералу армии Нурмагамбетову Сагадату Кожахметовичу было присвоено звание «Халық Қаһарманы», с вручением Золотой Звезды №1.

Сегодня во многом благодаря Нурмагамбетову С.К. выстроена современная структура ВС РК, которая представлена на слайде и состоит из:

· Сухопутных войск;

· Сил воздушной обороны;

· Военно-морских сил;

· Сил специальных операций;

· Десантно-штурмовых войск;

· Главных управлений;

· Военно-учебных заведений.

Сухопутные войска, в свою очередь подразделяются на 4 региональных командования «Астана», «Юг», «Восток» и «Запад».

В состав Сил воздушной обороны входят «Военно-воздушные силы» и «Войска противовоздушной обороны».

Вопрос подготовки военных кадров являлся делом особой государственной важности, поэтому с первых дней создания Вооруженных Сил его решение взял под свой личный контроль Министр обороны, Герой Советского Союза, Халык Каһарманы генерал армии Сагадат Нурмагамбетов. Он принимает решение преобразовать Алматинское высшее общевойсковое командное училище имени маршала Советского Союза И.С. Конева в многопрофильное военно-учебное заведение для подготовки офицеров по 11 специальностям, также был организован экстернат по программе среднего общевойскового училища по наиболее дефицитным специальностям. 11 февраля 1997 года на базе Алматинского высшего военного училища Указом Президента Республики Казахстан была образована Военная академия Вооруженных Сил Республики Казахстан (сейчас Национальный университет обороны). Когда в 2001 году на базе Военного факультета при Академии гражданской авиации был сформирован Военно-инженерный институт радиоэлектроники и связи, то его основу составил  созданный по инициативе Первого министра обороны факультет связи Алматинского военного училища. Так из единственного высшего общевойскового командного училища выросла современная многоуровневая система военного образования.

Современная система военно-учебных заведений Республики Казахстан включает в себя все уровни образования. Обучение в докторантуре и магистратуре проходит в Национальном университете обороны, где есть факультет «Академия генерального штаба» имени Сагадата Нурмагамбетова.

Бакалавриат представлен тремя военными ВУЗами, один из которых также назван именем Народного героя. Также отмечу 36 военных кафедр при граждансих ВУЗах, где оуществляется подготовка офицеров запаса. Подготовка сержантов-профессионалов осуществляется в военных колледжах, в том числе в Военном колледже имени Сагадата Нурмагамбетова, который дислоцируется в городе Астана.
Литературное наследие генерала Сагадата Нурмагамбетова.
Это не просто страницы воспоминаний и исторических событий, но мощный источник духовной силы, который вдохновляет на служение Родине. Его книги и труды открывают перед нами мир идей, рожденных не только в горниле войны, но и в напряженных буднях мирного строительства.

Генерал армии Сагадат Кожахметович Нурмагамбетов оставил после себя богатое литературное наследие, которое продолжает звучать живым эхом в сердцах патриотов. В своих произведениях, таких как «Лицом к огню», «Мой передний край», «А в памяти нет тишины» и «От огненных лет до суверенной армии», он не просто повествует о своей службе, но делится размышлениями о войне, мире, патриотизме и ответственности каждого перед своей страной. Эти книги становятся зеркалом, в котором отражаются героизм, мужество и человечность автора. [2,3].

Сагадат Нурмагамбетов понимал, что патриотизм – это цемент, связывающий все звенья общества в единое целое. Он считал, что любовь к Родине не является врожденным чувством; её нужно воспитывать. «Патриотизм – это то зерно, которое мы должны посеять, чтобы пожинать плоды духовного единства и силы народа», – утверждал генерал. Воспитание этой эмоции начинается в семье, продолжается в школе, армии, на производстве, в обществе. Он говорил, что без патриотизма невозможно создать жизнеспособное государство, способное мобилизовать своих граждан на великие дела.
Доблестный путь генерала был отмечен 16-тью орденами и более чем 30-тью медалями СССР, Республики Казахстан и других стран.
Воспитание молодежи на героических примерах.
Сагадат Кожахметович часто встречался с ветеранами войны и труда, с ветеранами армии. Причем это происходило не в дни юбилеев и праздников, а практически постоянно в будние дни. 
Он, находясь на заслуженном отдыхе, оставался в строю. И наша молодежь должна следовать урокам патриотизма и дружбы Сагадата Нурмагамбетова. 
С болью воспринимал Сагадат Кожахметович упущения в военно-патриотическом воспитании. Опасаясь прогрессирующего нигилизма и бездуховности, ведущих к разгулу преступности внутри общества герой-фронтовик говорил: «Если мы не вступимся всем миром за юные, неокрепшие души, последствия могут быть плачевными». Он считал, что военная служба – самый лучший экзаменатор для определения нравственных установок человека. Сагадат Кожахметович видел каждого гражданина защитником своего Отечества на порученном ему участке. Всем гражданам нашей страны необходимо помнить, что мир и спокойствие на нашей земле – это самоотверженный труд каждого гражданина.
В своих трудах и воспоминаниях Сагадат Кожахметович вновь и вновь подчеркивал, что патриотизм – это не просто слова, а дела.  Отношение к воспитанию в трудах Сагадата Кожахметовича Нурмагамбетова перекликаются с тезисом Бауржана Момышулы: «Цель воспитания – выработать в человеке качество воина. Это достигается прививанием убеждения, что преданность семье, народу, родине, государству, уважение к старшим, соблюдение законов, порядков, обычаев и традиций неразрывано связаны с личным благополучием».
Генерал Нурмагамбетов считал, что героизм живет не только в условиях войны. Его примеры подлинной отваги в мирной жизни – это истории людей, которые, жертвуя собой, спасают других, защищают общественный порядок или предотвращают катастрофы. В обыденном сознании мирного времени бытует ошибочное мнение, что героизм обретает полную силу только в боевой обстановке, в условиях, когда с оружием в руках приходится защищать Отечество. Конечно же, в бою сама обстановка способствует проявлению истинного мужества и настоящего героизма. Но это совсем не значит, что в повседневных делах простых людей нет места великим поступкам. Настоящие герои жили и совершали свои самоотверженные подвиги не только во времена великих военных сражений, когда нужно было с оружием в руках защищать свою землю и отстаивать родину. Традиция героизма живет в многочисленных подвигах мирных дней. 

Например, за образцовое исполнение воинского долга, мужество и самоотверженность, проявленные во время пожара, лейтенанту Азамату Тлеухановичу Жумадилову присвоена высшая степень отличия – звание «Халык Кахарманы» с вручением знака особого отличия – Золотой звезды и ордена «Отан». В ту ночь родители приехали домой поздно и где-то в час ночи мама попросила свозит ее к сестре, - вспоминает Азамат Джумадилов. Завел машину и поехал. Когда проезжал мимо старого здания, то увидел клубы черного дыма. Остановился, а когда вышел из машины, услышал крики о помощи. Кинулся спасать, сорвал замок, взломал дверь дома. Увидел рыдающего маленького ребенка, подхватил и выскочил на улицу. Затем принялся вытаскивать оставшихся – задыхающихся от дыма мальчика-восьмиклассника и девушку-студентку. Их мать была в панике, также отравлена угарным дымом, мне пришлось вытаскивать ее силой.

Героизм проявил и военнослужащий Бахтияр Кайырбеков, отразивший нападение террористов на военный склад в Актобе. Группа террористов совершила нападение на оружейный магазин и вооружившись последовала далее в войсковую часть 6655. Герой вспоминает … «Это было 5 июня, когда до смены моего дежурства оставалось только 20 минут, когда услышал выстрелы. Сначала решил, что это какие-то учения. Стрелявшие приближались, через 2 минуты понял, что стреляют по мне. Я действовал по уставу, применил оружие. Было, конечно страшно, перед глазами прокручивалось слайд-шоу обрывков из жизни, впомнил о родителях и решил: либо они, либо я». Он получил орден «Айбын» ІІІ степени.

Настоящим героем является Марат Едигеев, который 23 апреля 2013 года отвёл потерявший управление самолёт от населенного пункта, приказав второму пилоту катапультироваться. Ценой своей жизни он спас сотни других. За мужество и героизм при исполнении воинского долга Марат Оразович Едигеев, полковник, командир 610 авиационной базы был награждён орденом «Айбын» 1-ой степени посмертно.

Сегодня подлинным героем ратных будней является тот, кто не только отлично служит, но и благотворно влияет своей требовательностью, принципиальностью к другим, умением вести их за собой.

Авторитет армии и престиж военной службы поднимутся в том случае, если все должностные лица и граждане нашего государства, родители и сыновья, военные и гражданские, школа, ВУЗ и трудовой коллектив глубоко осознают простую аксиому – Вооруженные Силы Республики созданы для защиты ее суверенитета и территориальной целостности.
Сагадат Кожахметович уделял особое внимание работе с молодежью. Его встречи с ветеранами, студентами и школьниками, его слова и дела становились уроками патриотизма для тысяч людей. Он считал своим долгом воспитывать у молодого поколения чувство сопричастности к великой истории своего народа, а также предостерегал от опасностей нигилизма и утраты духовных ориентиров.

Его наставления сохраняют актуальность и сегодня. Сагадат Нурмагамбетов говорил: «Каждый гражданин нашей страны должен помнить, что мир и спокойствие – это результат труда всех нас». Эти слова звучат как призыв к действию, как напоминание о том, что величие государства начинается с личной ответственности каждого.
Воспоминания современников.
Жизнь Сагадата Нурмагамбетова, Патриота, Человека и Гражданина – великий пример служения своему народу. Для подрастающего поколения очень важно знать о таких героических личностях для построения успешного независимого будущего страны. Генерал армии именно из тех людей, которые, словно излучают свет, бодры духом, своей элегантностью, вежливостью, обаянием, чистотой помыслов и ясностью целей. А в памяти тех людей, которым посчастливилось встречаться с Сагадатом Кожахметовичем, сохранились его удивительная мудрость и простота.
Так маршал СССР, Министр обороны Советского Союза Язов Дмитрий Тимофеевич отмечал… «Прежде всего я бы отметил скромность и в то же время смелость, высокий профессионализм, спокойно, без суеты решать самые сложные задачи, связанные с поддержанием высокой боевой готовности войск». [4].

В 2013 году Нурмагамбетов Сагадат Кожахметович – человек легендарной судьбы, Герой Советского Союза, генерал армии, Первый Министр обороны Суверенного Казахстана, Халык Каһарманы № 1 на 89 году ушел из жизни. Похоронен на Кенесайском кладбище в городе Алматы.
Имя Сагадата Нурмагамбетова – увековечено в названиях военных учебных заведений, улиц, парков и спортивных турниров. В Усть-Каменогорске установлен памятник генералу, его имя носят Республиканская военная школа «Жас Улан» и факультет Национального университета обороны. Эти знаки памяти говорят о том, что его наследие продолжает жить, вдохновляя новое поколение казахстанцев.

Заключение.
В одном из своих последних интервью Сагадат Кожахметович сказал: «Я горжусь армией суверенного Казахстана, мобильной, хорошо подготовленной, способной выполнять задания любой сложности. Если я внес лепту в разгром фашизма, в укрепление обороноспособности Советского Союза и становление казахстанских вооруженных сил, то считаю, что выполнил свой долг». Эти слова – итог его жизни, посвященной служению Родине, пример для всех, кто стремится быть полезным своему народу.

Память о Сагадате Нурмагамбетове – это не просто история, это источник вдохновения, который напоминает каждому из нас о значении служения, преданности и мужества.
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