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Слух - совокупность способностей, необходимых для сочинения, исполнения и активного воспроизведения музыки. Эта способность подразумевает высокую тонкость восприятия как отдельных музыкальных элементов или качеств музыкальных звуков (высоты, громкости, тембра), так и функциональных связей между ними в произведении (ладовое чувство, чувство ритма, мелодический, гармонический и другие виды слуха). Организованный и развитый слух- это единая сложная способность, направленная на целостное восприятие и исполнение музыкального произведения как выражение идейно-образного содержания.

Наличие музыкального слуха у человека – это основной, самый главный показатель того, что имея желание заниматься музыкой, этот человек может не сомневаться в возможностях попробовать свои силы в сфере вокального или исполнительского жанра музыкального творчества.

Что же такое музыкальный слух – это, прежде всего, способность человека к точному интонированию при голосовом повторении услышанного звука на той же высоте на какой этот звук был воспроизведен для примера, скажем, на фортепиано.

 Музыкальный слух, у человека, можно развивать. Многие люди, не будучи музыкантами, обладают музыкальным слухом и могут вполне точно пропеть услышанный звуковой ряд или мелодию. Такая способность, этим людям, заложена самой природой. Наличие музыкального слуха, дает человеку возможность, услышав мелодию, запомнить ее в своем подсознании, а затем узнать ее среди тысячи подобных мелодических построений. Однако, при этом, такой человек, может быть не в состоянии повторить эту мелодию голосом, не имея необходимой для этого способности сочетать высоту своего голоса со своим слуховым аппаратом. При этом сразу, следует уточнить, что такие люди не безнадежны. Дело в том, что музыкальный слух имеет возможность развиваться. В данном случае, все зависит от способности к обучению самого человека.

Чтобы развитие музыкального слуха, в процессе специальной тренировки, имело положительные результаты, существует большой набор специальных упражнений. Работу над такими упражнениями включает в себя специальный учебный музыкальный предмет «сольфеджио».

Одна из важных целей работы на  хоровых занятиях — развитие у детей музыкального слуха. 

Людей, совсем лишенных музыкального слуха, практически не бывает (разумеется, за исключением тех, кто вообще не слышит). 

Правда, не каждый человек может правильно спеть какую-либо известную

 мелодию. Часто таким людям говорят: «у тебя совсем нет музыкального

 слуха». 

Но так ли это на самом деле? Конечно, музыкальным слухом и

 музыкальной памятью природа наделила всех по-разному. Одному ребенку

 достаточно услышать мелодию, и он тотчас же повторит ее. Другому

 придется сыграть ее несколько раз. Ну, а третий и при таком условии

 споет мелодию неправильно. Однако впадать здесь в отчаяние нет никаких

 оснований. Просто у третьего ребенка музыкальный слух не развит. Но

 часто можно заметить, что многие взрослые и дети быстро и точно

 определяют искажение мелодии в исполнении других, хотя сами правильно

 ее спеть не могут. Значит, музыкальный слух у них есть, но надо

 приложить усилия для его развития. Вот где незаменима помощь хорового

 пения! 

Музыкальный слух подразделяют на определенные виды.
 Наиболее важным, для музыканта является обладание «относительным» слухом. Относительный слух – это способность человека к определению и воспроизведению звуков мелодического, интервального или аккордового построений.  Отличается от абсолютного тем, что для определения или

 пропевания нот на слух необходима настройка - звук или аккорд,

 относительно которого мысленно будет выстроен звукоряд. Развивается в процессе обучения музыке.

Человеку с относительным слухом требуется какая-то отправная точка — данный в начале испытания тон. Отправляясь от него, соотнося его высоту с высотой последующих звуков, он оценивает отношения между звуками. Относительный слух в значительной мере поддается развитию, и обладание им несравненно важнее наличия абсолютного слуха.

Основой относительного слуха является, по-видимому, так называемое ладовое чувство. При восприятии мелодии или гармонических комплексов мы слышим их в определенном ладу. Звуки мелодико-гармонических последовательностей обнаруживают известные функциональные соотношения. Ладовое чувство и заключается в восприятии одних звуков как опорных, устойчивых, других — как неустойчивых, куда-то стремящихся.

Абсолютный слух- способность узнавать по слуху любую ноту (до, ре, ми и т.д.) и воспроизводить ее голосом без предварительной настройки. Это относится и к звукам, исполняемым не только на музыкальных инструментах (сирена, телефонный звонок, стук по металлической трубе и т.д.).

     Мелодический слух - способность слышать и понимать строение мелодии

 (звуковысотность, направление движения и ритмическую организацию), а

 также воспроизводить ее голосом. На более высоком уровне развития -

 записывать нотами.
Аккордовые построения, в свою очередь, требуют от музыканта обладания «гармоническим» слухом. 
Гармонический слух позволяет человеку повторить голосом услышанный аккорд в разложенном на отдельные звуки виде. Такая способность необходима музыканту при подборе аккомпанемента, для какой либо мелодии, на слух. Также, данный вид слуха необходим для пения в многоголосном хоровом исполнении вокальных музыкальных произведений.
 Параллельно с работой по развитию гармонического

 слуха надо проводить занятия и по развитию гармонической памяти. Уже в

 первый период занятий дети свободно могут определить окраску аккордов,

 мажор или минор. Они уже могут отличить на слух тоническое трезвучие от

 трезвучий других ступеней. Но основная работа по развитию гармонической

 памяти проводится в дальнейшем. Ребята, занимающиеся в хоре несколько лет, уже в состоянии слышать и различать субдоминантовые, доминантовые и тоническое трезвучия, различать аккорды (трезвучия от септаккордов и их обращения). Проводится, например, такое упражнение: на фортепиано исполняется несложная мелодия, знакомая ребятам. Эта мелодия гармонизируется самыми простейшими функциями. Детям предлагают один-два раза прослушать мелодию и запомнить, когда наступает переход к следующей гармонии. Чаще всего такое упражнение предпочтительней проводить индивидуально. Тогда ученик выполняет роль дирижера. Дирижируя маленькими жестами, он большим замахом должен показать наступление новой гармонии в песне. Остальные дети внимательно следят за дирижером и отмечают степень правильности его показа. Опытному коллективу для такого упражнения можно давать песни, исполняемые а сарреlla и целиком построенные на простейших гармонических сочетаниях. 

Полифонический слух – это слух обеспечивающий способность человека к выделению и прослушиванию отдельных голосов при исполнении многоголосного инструментального или хорового произведения.
Полиритмический слух – это слух дающий возможность воспроизводить различные метроритмические фигурные построения.
Слух человека, имея способность развиваться, можно совершенствовать несколькими способами:

1.Анализировать, определяя на слух, интервальные и аккордовые последовательности;

2. Подбирать на инструменте, или петь какие либо музыкальные произведения или просто мелодии;

3.Писать музыкальные диктанты, то есть, имея необходимые теоретические знания, записывать нотами услышанную мелодию.

Чтобы иметь возможность осуществлять рекомендуемые упражнения, прежде всего, надо освоить главный метод развития слуха: «солфеджирование».

Солфеджирование – это пение мелодий, мажорных и минорных гамм в гармоническом и мелодическом ладу, а также петь аккорды, в разложенном виде и различные интервалы. Такие интервалы, как: октава, септима, секста, квинта, кварта, терция, секунда.

Сольфеджирование обеспечивает учащемуся способность проводить слуховую связь между написанной на нотном стане нотой и звучащим тоном, который соответствует этой написанной ноте.

Развивать слуховые способности, требуется систематически, каждый день, отводя для занятий по сольфеджио от тридцати минут до одного часа.

В настоящее время в теории и практике музыкальной педагогики все острее встают вопросы развития музыкального слуха младших школьников  форм и методов обучения детей младшего школьного возраста на хоровых занятиях. В обучении музыке в настоящее время условно можно выделить несколько видов деятельности: слушание музыки, хоровое пение, импровизация, сочинение, игра на музыкальных инструментах и др. Из них методически широко раскрыты слушание музыки и пение. Практически забыто пение a`cappella, за исключением отдельных случаев, имеющих отношение к хоровому сольфеджио. 

Роль и значение пения в современной музыкальной школе иные по сравнению со старой российской школой, когда всё музыкальное образование опиралось на хоровое пение a`cappella как на прочный и надёжный фундамент, объединяющий теорию и практику. В монографии «Хоровое пение в русской дореволюционной и советской школе» Д.Л. Локшин дает развёрнутую историческую картину, по которой можно представить становление и развитие педагогических методов и проследить их общую направленность. Ученый указывал, что А.Н. Серов, вслед за выдающимся представителем русской интеллигенции В.Ф. Одоевским, «считал хоровое пение основой музыкального просвещения» (Д.Л. Локшин Хоровое пение в русской дореволюционной и советской школе. – М., 1957. – С. 66). 

Звучание человеческого голоса в пении служило эталоном. Считалось, что сочетание инструментов есть только замена хора голосов!?! Звучание отдельного певучего инструмента (скрипки, флейты) есть подражание мелодическим переливам голоса человеческого, одноголосному пению. Оркестр есть хор инструментов, а фортепиано – хор струн. Так мыслили практически все представители музыкальной педагогики XVIII–XIX вв. Д.Л. Локшин концентрирует своё внимание на фигуре Одоевского, который фактически отождествлял идеал хорового пения с пением без сопровождения и национальную традиционную форму хорового пения без сопровождения считал важнейшим условием развития музыкального слуха обучающихся.

По мнению большинства педагогов-музыкантов, все дети рождаются с предпосылками музыкального слуха, а возможности его развития практически безграничны. Успешное развитие слуха зависит от многих факторов, но особенно от своевременного, как можно более раннего погружения в мир музыки.

Первое, чему приходится учить первоклассников, — это внимательно вслушиваться в каждый звук, в красоту звучащей музыкальной ткани.

Второе. Дети, поступившие в школу, воспринимают музыку в качестве фона, не воспринимая ее художественного смысла и содержания. А потому многие из них не способны пережить, прочувствовать, понять логику развертывания музыкального образа.

Третье. Подавляющее число детей, приходящих в первый класс, не владеют азбукой музыкального языка (имеется в виду умение слышать, понимать и определять в процессе музыкальной деятельности интонацию, лад, регистр, темп, динамику, тембр и т.д.). Дети 7—8 лет лучше слышат интонационные мелодические особенности музыки, несколько хуже воспринимают явления регистра, особенно его изменения. Самым неразвитым является ладовое мышление [6].

В развитии слуха замечаются индивидуальные различия. Некоторые

 вообще обладают очень острым слухом или воспринимают звуки

 какого-нибудь определенного рода, но слабо восприимчивы или совсем не

 восприимчивы к музыкальным звукам, тогда как многие музыканты очень

 несовершенно различают посторонние звуки.

 Некоторые отлично различают звуки одного рода и с трудом звуки другого.

 Признанные авторитеты установили, что «половина существующей

 глухоты — следствие невнимания» . Если это так, то вполне понятно, что

 развивать слуховые восприятия — это развивать внимание и интерес. Это

 будет более понятно, если мы вспомним, что мы обыкновенно совершенно

 невнимательны к звукам, занимаясь чем-нибудь другим, так как в этом

 случае звуки, хотя и входят свободно в наше ухо, но разум наш, занятый

 иным, не сознает получаемого впечатления. Часто, однако, мы в состоянии

 припомнить сказанное в то время, когда мы не слушали. Это есть действие

 памяти подсознания.

К сожалению, в современной жизни слишком пренебрегают упражнением

 слуха; слух может развиться в гораздо большей степени, чем какое-либо другое чувство. Он может быть развит упражнениями и соответственным уходом и в то же время запущен при небрежности и невнимании.
Не менее чем проблемы сохранения голоса и развития музыкального слуха, важны вопросы воспитания музыкальной памяти. Нередко руководители хоровых коллективов говорят о своих воспитанниках: «У них прекрасная музыкальная память». Но при этом они имеют в виду память мелодическую. Такие руководители с упоением рассказывают, как быстро выучил коллектив по слуху ту или иную песню. На самом деле пользование одной так называемой мелодической памятью приводит к одностороннему развитию музыкальных данных ребенка. Пение по слуху антипедагогично во многих отношениях.

Повторить голосом несложную мелодию совсем не значит иметь хорошую музыкальную память. Лишь на первый взгляд может показаться, что пение по слуху способствует воспитанию музыкальной памяти и ускоряет процесс работы над песней. На самом же деле с детьми можно и должно проводить очень серьезную и систематическую работу по развитию музыкальной памяти. Весь комплекс связанных с этим приемов и упражнений осуществляется на занятиях хора во время распевания.

Простейшие упражнения можно давать детям самого младшего возраста. Упражнения носят характер своеобразной увлекательной игры. Дети уже узнали, что имеется семь звуков, они уже поют первые упражнения по руке. Но понятно, что сольфеджировать эти звуки они еще не умеют. Игра строится так: группа садится в ряд, и педагог каждому по очереди бросает мяч. Ребенок должен поймать мяч и бросить его обратно, повторив вслед за педагогом  несложную попевку. Часто мелодия поется с названием нот или даже со словами. Каждый раз мелодию можно варьировать, слова менять, но принцип остается один и тот же: короткая  попевка, состоящая из трех-четырех нот. Неважно, что дети пока повторяют ноты, мало вникая в их смысл. Позднее пение по нотам станет для них почти столь же доступным и простым, как чтение по буквам. А сейчас на первых порах обучения упражнение-игра с введением нот оставит в памяти ребенка прочный подсознательный след. Можно поиграть еще в игру под названием «Классы». Сначала упражнения задаются всем детям, и те, кто сумеет повторить заданное быстро и точно, переходят в следующий класс. А кто повторил неточно, остается в первом классе, но из игры не выбывает, а участвует в ней на правах активного члена жюри. Такие ребята обычно решают вопрос о передвижении учеников в следующие классы. Более сложное упражнение задается для перехода в третий класс. Тогда отсеивается еще несколько ребят, пополнив состав жюри. И наконец, в четвертом-пятом классах обычно оказывается двое-трое победителей, которых остальные ребята награждают дружными аплодисментами. С ребятами младшего возраста проводится и такая игра: дается мелодия, которую педагог пропевает сольфеджио, а конец фразы завершается слогом ля, ле и т. д. Ребятам нужно запомнить не только всю мелодию, но повторить ее с названием нот.

Для детей постарше упражнения, естественно, усложняются. На фортепиано играется какой-либо небольшой мотив в простой тональности (до, ре мажор или минор). Дети внимательно слушают. А затем весь хор или каждый по отдельности должны повторить мотив сначала с закрытым ртом или какой-нибудь слог, а затем и с названием нот. В подобных упражнениях необходимо чередовать постепенное движение мелодии с интервальными скачками, как бы все время, проверяя свой слух. Чем старше дети, тем сложнее становятся мелодии. Такие упражнения проводятся параллельно с чтением нот с листа, с упражнениями по развитию гармонического слуха и так далее. Важно, чтобы каждое упражнение имело свою, четко поставленную учебную задачу. Например, упражнение на пропевание тонического трезвучия; на неустойчивые звуки; на сочетание звуков неустойчивых с устойчивыми; на скачки от пятой ступени к седьмой и т.д. Впоследствии, когда благодаря такой системе упражнений у детей будет развита активная музыкальная память, можно выучить целую песню способом, так называемого устного диктанта.

Опыт подтверждает, что песни, выученные таким образом, запоминаются детьми гораздо прочнее, чем песни, выученные по слуху. Кроме того, данный способ разучивания песен создает реальные предпосылки для развития музыкальной грамотности ребенка. Запомнив однажды звуковысотное  обозначение мелодии, перейдя в дальнейшем к исполнению такой песни со словами, дети всегда помнят нотное обозначение песни и могут записать ее на доске. Одним из действенных средств развития музыкальной памяти является и пропевание мелодии про себя. Хормейстер играет небольшую мелодию, а дети повторяют ее про себя. Руководитель играет вторично, дети повторяют вслед за ним еще раз про себя (беззвучно), причем уже дирижируют, вместе с ним. Затем дети повторяют мелодию с названием нот.

Существуют  разнообразные убеждения насчет полного отсутствия или абсолютного "присутствия" музыкального слуха. Есть  мнение, что музыкальный слух - это дар божий, и человеку, имеющему музыкальный слух, крупно повезло.Ведь ему можно петь, заниматься музыкой, и вообще, он, в некотором смысле, избранный. Сколько людей испытывает чувство неполноценности, когда заходит речь о музыке, заявляя: "мне медведь на ухо наступил".
Действительно ли это такая редкость - музыкальный слух? Почему одни

 люди его имеют, а другие - нет? И вообще, откуда он взялся у человека?

 Зачем вообще появился? Может быть, это что-то вроде экстрасенсорных

 способностей?

 Стоит вспомнить, что способности человека

 возникают не просто так. Всякая наша способность идет от жизненной

 необходимости. На двух ногах человек научился ходить потому, что ему

 нужно было освободить руки. Примерно такая же ситуация и с музыкальным слухом. Эта функция появилась, когда живым существам потребовалось общаться при помощи звуков. У человека музыкальный слух развивался вместе с речью. Для того, чтобы научиться говорить, нам нужно уметь различать звуки по силе, длительности, высоте и тембру.

 Собственно, именно это умение люди и называют музыкальным слухом.

Мы пользуемся музыкальным слухом, причем, очень точным, постоянно. Без

 него мы не узнавали бы людей по голосу. А ведь по голосу мы можем

 сказать о своем собеседнике еще очень многое. Он дает нам возможность

 определять, какое настроение у человека, с которым мы разговариваем,

 можно ли ему доверять и многое другое. Невербальные, то есть

 несловесные, характеристики речи дают нам порой гораздо больше

 информации, чем сказанные слова.

 Можно ли в таком случае говорить, что у кого-то нет музыкального слуха? Да конечно, нет! У каждого человека, который самостоятельно научился говорить, есть музыкальный слух.

Конечно, у кого-то он может быть развит очень хорошо, а у кого-то

 похуже, но у подавляющего большинства людей музыкальный слух развит

 вполне достаточно, чтобы заниматься музыкой и достигать прекрасных

 результатов без специальных усиленных тренировок по развитию

 музыкального слуха.

 Проблема в том, что очень часто о музыкальных способностях судят по умению человека петь. Не умеешь петь - значит "медведь на ухо наступил", "нет музыкального слуха".

Но ведь чтобы петь, мало хорошо слышать. Нужно еще уметь хорошо владеть своим голосом. А управлению голосом нужно учится так же, как рисовать, танцевать или плавать.

 А, кроме того, если Вы слышите, что поете плохо, то уж со слухом-то у Вас точно все в полном порядке!

 И, наконец, если Вы любите музыку, слушаете ее, значит у Вас нормальный музыкальный слух, можете, на этот счет, не беспокоится.

Музыкальный слух, как любая функция нашего организма (например, умение

 плавать), развивается только тогда, когда мы им активно пользуемся.

 Если Вы будете играть на музыкальном инструменте или петь, это поможет

 Вам быстро развить музыкальный слух. Кстати, Дмитрий Кабалевский

 посвятил свою жизнь развенчиванию мифа об уникальности музыкального

 слуха. Он разработал целую систему, доказывавшую, что обучать музыке

 можно и нужно каждого человека. И результаты его деятельности показали,

 что успешно заниматься музыкой может практически любой человек.

Если у вас есть желание заниматься музыкой в том или ином виде,

 отбросьте всякие сомнения в своих способностях, действуйте, учитесь, и

 успех обязательно придет к вам!
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