«Развитие музыкально – творческих способностей через театрализованную деятельность.
УМК «Золотой ключик».
           Добрый день!  Хочу представить вашему вниманию  УМК «Золотой ключик».
    Данная программа предназначена для  развития эмоционального мира и артистических способностей ребенка  5 - 6 лет –  путем приобщения его к театральному искусству и участия в театрализованной деятельности. Программа построена с учетом требований ГОСО, по 6 блокам  в объеме 36 часов.     В процессе работы по программе происходит знакомство детей с миром театра, с мастерством актера, сценическим действием через театрализованную игру. Программа рассчитана для  музыкальных руководителей.
       Комплект состоит  из трех частей: «Программа» - где определены задачи, планируемый результат,  репертуар  и перспективное планирование; 
      «Сборник конспектов ОУД» представляются карты, которые разработаны на основе содержания вариативной программы «Золотой ключик» по 6 блокам, в объеме 36 занятий. Материал, чередуется, и усложняются в связи с поставленными задачами. Занятия строятся по схеме: 
- музыкальная разминка,
- театральная азбука, 
- культура и техника речи, 
- эмоциональный мир, 
-ритмопластика, 
- театральный этюд или игра, 
-разыгрывание сказки.  И в заключении – релаксация; 
       «Методических рекомендаций» -  содержат в себе раскрытие  одной    из методик, выработанной на основе положительного опыта автора.   Рекомендуются наиболее эффективные, рациональные варианты, образцы действий применительно к театрализованной деятельности в детском саду (в том числе к мероприятию). Содержатся указания по организации работы над сказкой и проведению диагностики. В  приложениях  имеются сценарии  музыкальных сказок, инсценировок, так же иллюстрированный дидактический материал, который способствует раскрытию творческого потенциала дошкольника. Имеются схемы, таблицы по диагностике,     карточки для индивидуальной работы, конспект открытого мероприятия (КМО), а также сценарий заключительного концерта  «Театральный калейдоскоп».
В приложении прилагаются фотографии –  Среда для театрализованной деятельности в я/с  
[bookmark: _GoBack]- Дидактический и раздаточный материал и сценарии музыкальных сказок, поставленные мной, конечно при помощи воспитателей и родителей. Результат работы по данному УМК на лицо:  результат диагностики подтверждает о правильном выборе методов организации театрализованной деятельности, а так же выступления воспитанников на утренниках, развлечениях и участие в конкурсах.
 
