Здравствуйте, уважаемые читатели. Меня зовут Рустем Ибышев, я – учитель физкультуры с 14-летним стажем. Я хотел бы рассказать о важности своего дела, которым я занимаюсь каждый день – как человек, который сам в спорте с 7 лет.
Помните, как еще сами, будучи школьниками, вы ленились идти на урок физкультуры? Не хотелось тащить с собой на уроки дополнительную сумку с формой, отвлекаться от более важных уроков – английского языка, физики, истории – на какие-то пробежки, прыжки через козла, эстафеты и выпады. Да и вообще школа казалось местом, где чем-то новым и полезным наполняются именно мозги. Причем тут отжимания и наклоны?
Многие и сегодня не осознают, насколько важны для здоровья маленьких детей, подростков и юношей обоих полов такие передышки. Даже называть их передышками было бы не совсем верно. Дело в том, что уроки физкультуры настолько важны для школьника, что переоценить их значение практически невозможно. Посмотрите вокруг себя – как помолодел диабет. Как часто у ваших коллег младше 30 лет болит голова или ломит спину от сидячей работы. Как много людей самого разного возраста с ярко выраженным лишним весом, одышкой, врожденными заболеваниями. А ведь многих таких проблем можно было бы избежать, введи эти люди в свою жизнь буквально минуты физкультуры с самого детства.
Именно поэтому физкультура в школе – один из самых важных предметов. Ведь ребенок должен развиваться гармонично. Главное в современной системе образования – не только умственное становление, но и развитие силовых, волевых качеств, а что помогает в этом лучше спорта? Те 1-2 урока физической культуры – подчеркну, культуры – в неделю, которые получают наши дети, помогает им стать более здоровыми, учиться лучше, дышать глубже, думать результативнее.
Уже несколько лет я работаю учителем физкультуры по обновлённой программе в школе-интернате № 24 города Балхаш. Мои наблюдения за эти годы говорят, что сегодня дети совсем не склонны к спорту. И прежде чем научить их физической культуре, привить ее, моя задача -  заинтересовать школьников. Честно говоря, это любимая часть моей работы. Мне нравится их заинтересовывать, я получаю удовольствие, когда вижу результат своего труда – когда дети начинают тянуться к спорту.
Резюмируя – почему необходимо заниматься физкультурой?! Во-первых, на уроках ребенок морально устает, и физкультура необходима ему просто для встряски. Во-вторых, если смотреть с научной точки зрения, то регулярные физические упражнения важны для предотвращения потери мышечной массы и поддержания силы мышц в борьбе с возрастными изменениями. Физические упражнения способствуют формированию более плотных и крепких костей у людей молодого возраста – что позволяет им сохранить хорошую форму и во взрослой жизни. А все мы понимаем, как сильно эта форма им нужна при современных физических, умственных и психологических нагрузках на работе и в семье.
Добавлю, что сейчас в наших школах ввели утреннюю разминку: прямо на уроках учителя проводят физминутку с детьми. Даже одна-единственная минута, проведенная в движении, бодрит ребенка – потому что движение есть жизнь.
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