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I Введение
1. Музыкальные способности выявляются у всех детей по-разному. У кого-то уже на первом году жизни проявляются достаточно ярко, развиваются быстро и легко, что свидетельстыует о музыкальности, у других же способности обнаруживаются позже, развиваются труднее.
Основная задача музыкального образования – дать учащимся общее музыкальное развитие, приобщая детей к сокровищнице мирового музыкального искусства, воспитать их вкус, обучить их игре на музыкальном инструменте и развить в них творческие способности.
Творческие способности – это индивидуальные особенности человека, которые определяют успешность выполнения им творческой деятельности различного рода. 
II Формирование музыкально- творческих способностей учащегося
1. Задача педагога-музыканта - быть самому творческой личностью и в своей деятельности иметь основную цель – помочь пробудиться, дать толчок и развить творческие способности у детей.
К творческим музыкально- исполнительским способностям относятся: способность подбирать по слуху мелодии и аккомпанемент к ним, читать с листа, играть в ансамбле, транспонировать .
2. Обучение чтению с листа лучше начинать с анализа нотной записи. Анализ нотного текста является важнейшей предпосылкой грамотного чтения с листа.
С первых шагов нужно добиваться, чтобы ученик воспринимал нотный текст и воспроизводил на инструменте сразу группами по две-три ноты, в зависимости от того, как они укладываются в мотивы,такты или слово. Главная цель состоит в том чтобы как можно быстрее перейти от разрозненных звуков к слитному исполнению, хотя бы небольшого отрывка или мелодии. Только в условиях цельного и связного исполнения формируется художественно – музыкальная задача, которая определяет дальнейший ход работы.
Для чтения  следует выбирать пьесы, доступные ученику по трудности,разнообразные по характеру музыкальных и технических задач,ясные по строению музыкальные ткани. Переходить к болеетрудным пьесам нужно тогда , когда будет хорошо закреплен предыдущий уровень трудности . Усложнение задач должно быть постепенным и почти незаметным для ученика.
Наиболее сложно развиваются у детей музыкально - слуховые представления – способность воспроизводить мелодию голосом, точно ее интонируя или подбирать ее по слуху. У большинства детей эта способность развивается к пяти годам. Подбор  по слуху, можно начать с известных детских песен, которые знает ребенок. Педагогу нужно объяснить что такое лад и ступени лада, по которым будет развиваться мелодия. Педагог должен следить за тем, чтобы не только мелодия подбора была правильной , но и ритмичный рисунок. Подбор мелодии может быть не только одноголосным,  но и с акомпанементом. В этом случае, на примере легких пьесок педагогу необходимо дать понятие тоники и интервала квинты для подбора аккомпанемента. Далее , дается понятие трезвучия. При понижении или повышении третьей ступени – меняется лад, учащийся более доступно на примере получает понятие лада. Затем можно применять доминантовый септаккорд на пятой ступени, объяснив ученику его строение. В дальнейшем, по мере освоения можно ознакомить с другими ступенями лада.
Под транспонированием по нотам принято понимать всякую транспозицию осуществляемую  в процессе зрительного восприятия нотного текста. При транспонировании педагогу необходимо разъяснить учащемуся кварто- квинтовый круг, который позволяет быстро увидеть и усвоить тональности на основе количества диезов или бемолей. 
Учащийся, занимающийся транспонированием, при самостоятельной домашней подготовке проявляет большуб музыкальную грамотность. Можно давать задания на транспонирование отдельных музыкальных фраз, песенок. Навыки транспонирования можно развивать по слуху и по нотам с самого начального периода обучения. 
Игра в ансамбле развивает у учащегося чувство ритма, а также гармонический, мелодический, полифонический слух. В ансамбле ученик приобретает умение слушать своего партнера, в то же время исполняя свою партию свободно, корректируя звучания и характер исполнения, стремясь к созданию единой музыкальной палитры. Необходимость считаться с партнером требует быстроты реакции и стимулирует сообразительность, развивает беглость чтения с листа.
III Заключение 
Все виды музыкально-исполнительской деятельности более осознанно воспринимать музыку и даже уметь воспроизводить ее. Работа над творческими видами  музыкально- исполнительсвкой деятельности требует от педагога немалых усилий. Но, в будущем времени, когда вырастет маленький музыкант и из неопытного малыша превратится в хорошего исполнителя, вооруженного большим запасом знания, умений и творческого воображения – то результат многолетней работы несомненно, будет радовать педагога. Самое главное, в процессе привития ему необходимых творческих навыков и умений, нельзя допустить, чтобы учащийся потерял интерес к самой музыке.
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