Географиялық жаттығулар. Географиялық логика
 «Адамның әлемді тануы — оның ойлау кеңістігінің географиясы».
Қазіргі білім беру жүйесінің басты бағыты — оқушылардың тек ақпарат алушы емес, сол ақпаратты талдап, салыстырып, себеп–салдар байланысын анықтай алатын тұлға ретінде қалыптасуы. Осы тұрғыдан алғанда, «Географиялық жаттығулар. Географиялық логика» атты авторлық бағдарлама бүгінгі таңда айрықша өзекті. XXI ғасыр – деректер мен талдау ғасыры, сондықтан география пәні де дәстүрлі карта мен атлас шеңберінен шығып, кеңістіктік ойлау, сыни талдау және цифрлық сауаттылық дағдыларын біріктіретін пәнаралық сипатқа ие болуы тиіс. Бүгінгі қоғамда географиялық ақпараттың рөлі күрт артты. Климаттың өзгеруі, табиғи ресурстарды тиімді пайдалану, жаһандық көші-қон, урбанизация мен цифрландыру үрдістері – осының бәрі кеңістіктік логика мен деректерді талдау қабілетін қажет етеді. 
[bookmark: _GoBack]«Географиялық логика» бағдарламасын әзірлеу қажеттілігі бірнеше себеппен негізделеді. Біріншіден, географияны оқытуда оқушылардың ойлау деңгейін арттыруға бағытталған тапсырмалар жүйесі әлі де жеткілікті емес. Көп жағдайда сабақ мазмұны деректерді есте сақтауға ғана сүйенеді, ал кеңістіктік талдау мен логикалық пайым жасауға аз көңіл бөлінеді. Екіншіден, әлемдік білім беру кеңістігі қазіргі таңда деректерге негізделген оқытуды — data literacy мен spatial reasoning бағыттарын дамытуда. Бұл тренд қазақстандық білім беру бағдарламаларында да ескеріліп, оқушылардың геоаналитикалық ойлауын жетілдіруге мүмкіндік береді. Бұл бағдарлама жаңартылған білім мазмұнына толық сәйкес келеді, себебі оның басты өзегі – құзыреттілікке негізделген тәсіл. Оқушы география сабағында тек фактіні емес, сол фактінің логикалық байланысын, географиялық құбылыстардың заңдылықтарын және олардың себеп–салдарын түсінеді. Бағдарлама білім алушылардың функционалдық сауаттылығын арттырады, яғни алған білімін өмірде, нақты жағдаятта қолдануға үйретеді. Географиялық логикалық жаттығулар арқылы оқушылар ақпараттық технологияларды қолдана отырып, табиғи, әлеуметтік және экономикалық процестердің арасындағы байланысты көре біледі.
Уақыт талабына сай мұндай бағдарлама тек пәндік білімді ғана емес, болашақ мамандардың әмбебап қабілеттерін де дамытады. Географиялық логика экология, экономика, тарих, информатика және математика пәндерімен тығыз байланысады. Мысалы, экологиялық процестердің себеп-салдарын анықтау кезінде биологиямен, табиғи ресурстарды экономикалық тұрғыдан бағалауда экономикамен, деректерді өңдеу мен визуалдауда информатикамен, ал статистикалық талдау барысында математикалық ойлаумен интеграция жасалады. Мұндай пәнаралық байланыс оқушылардың дүниетанымын кеңейтіп қана қоймай, кешенді ойлау қабілетін қалыптастырады. Жаңа бағдарлама арқылы география сабағы зертханаға, ал оқушы – зерттеушіге айналады. 
Бағыты: «Географиялық жаттығулар. Географиялық логика» авторлық бағдарламасы — оқушылардың кеңістіктік және аналитикалық ойлау қабілетін дамытуға бағытталған заманауи курс. Бағдарлама білім алушылардың географиялық білімін деректермен, цифрлық технологиялармен және жасанды интеллект құралдарымен ұштастырып, зерттеушілік және сыни ойлау дағдыларын қалыптастырады.
Өзектілігі: Қазіргі уақытта әлемдегі экологиялық, климаттық және әлеуметтік-экономикалық процестерді түсіну үшін географиялық талдау қабілеті аса қажет. Осы бағдарлама оқушылардың табиғат пен қоғам арасындағы байланыстарды логикалық тұрғыда түсінуін, деректерді талдау мен визуализациялауда цифрлық сауаттылығын арттыруды көздейді.
Жаңалығы: Бағдарламада географиялық білімді дәстүрлі оқыту тәсілдерінен бөлек, жасанды интеллект, интерактивті карта, деректер базасы және визуалды модельдеу технологиялары біріктіріледі. Оқушылар тек ақпарат қабылдамай, ЖИ көмегімен табиғи заңдылықтарды талдап, өз болжамдарын ұсынуға мүмкіндік алады.
Педагогикалық мақсаттылығы: Бағдарлама білім берудің жаңартылған мазмұнына сай, оқушылардың танымдық белсенділігін арттырып, зерттеуші тұлға қалыптастыруды мақсат етеді. Оқыту процесі барысында оқушылар деректермен жұмыс істеп, ақпаратты талдап, оны логикалық жүйеге келтіру арқылы өмірлік дағдыларын дамытады.
Мақсат: Оқушылардың географиялық ойлау, логикалық талдау және кеңістіктік түсіну қабілеттерін дамыта отырып, табиғи және әлеуметтік процестердің өзара байланысын ғылыми негізде түсіндіруге үйрету.
Міндеттері:
· Географиялық нысандар мен құбылыстардың арасындағы себеп–салдар байланыстарын анықтау іскерлігін қалыптастыру.
· Географиялық ақпарат көздерімен (карта, диаграмма, статистикалық дерек) жұмыс істеу қабілетін жетілдіру.
· Цифрлық және ЖИ құралдарын пайдалану арқылы деректерді талдау, салыстыру және қорытынды жасау машығын дамыту.
· Пәнаралық байланыс негізінде (экология, тарих, информатика, экономика) кешенді ойлау дағдыларын дамыту.
· Экологиялық сананы қалыптастырып, жаһандық мәселелерге жауапкершілікпен қарау мәдениетін тәрбиелеу.
Күтілетін нәтижелері:
· Оқушылар географиялық деректер мен табиғи құбылыстар арасындағы логикалық байланысты түсіндіре алады.
· Кеңістіктік бағыт пен картографиялық сауаттылығы артады.
· Жасанды интеллект құралдарын пайдаланып, табиғи процестерді талдай алады.
· Географиялық зерттеу жүргізу мен деректерді визуалдау дағдылары қалыптасады.
· Табиғатты қорғау, тұрақты даму және экологиялық тепе-теңдік ұғымдарын практикалық тұрғыда қолдана алады.
· Пәнаралық байланыс арқылы ғылыми ойлау мен дәлелді пікір айту мәдениеті дамиды.

