АГРОТЕХНИКАЛЫҚ КОЛЛЕДЖІМІЗГЕ 60 ЖЫЛ
60-жыл-тарихи кезең. Осы уақыт ішінде көп нәрсе жасалды, көп нәрсеге қол жеткізілді. Колледж үшін 60 жыл – бұл гүлдену, тәжірибе мен даналықтың кезеңі. Мерейтой – кез-келген адамның өміріндегі ерекше оқиға,  бұл жай ғана оқиға емес, ұжымның өмірге төзімділігі мен алға жылжу қабілетінің көрсеткіші. Осы айтулы оқиғаға біз өте лайықты өмірлік жүкпен келдік. 60 жыл ішінде біздің колледж кәсіптік техникалық училищесінен, Агротехникалық колледжге дейін жол жүріп өтті. Бүгінде колледжде екі жүзден астам студент білім алуда.
 Біздің түлектер еңбек нарығында сұранысқа ие. Олар өздерінің оқытушыларын жылулықпен және ризашылықпен еске алады. Көптеген түлектер колледжімізге  келіп, оқытушылармен кездесіп, өздерінің қуаныштарымен бөліседі. Біз осындай сенімді қарым-қатынасты бағалаймыз. Барлық түлектер колледжге дипломдағы білімі мен жақсы бағалары үшін ғана емес, сонымен қатар өздеріне деген сенімі, өз күштеріне, дамуға, ұмтылуға және жаңа биіктерді бағындыруға қабілеттілігі үшін алғыс білдіреді. Колледж қабырғасынан көптеген мамандар шықты. Біз түлектерімізге қуаныштымыз, олар біздің мақтанышымызға айналды. Оқытушылар студенттерді оқытып қана қоймай, тәрбиелейді, оларға оқу орны өмір сүретін барлық нәрсеге жауапкершілік сезімін оятады. Бүгінгі таңда студенттер кең және жарық аудиторияларда оқиды. Студенттердің қарамағында компьютерлік сыныптар, оқу залы бар кітапхана, спорт және акт залдары, асхана бар. 

Педагогикалық ұжымда еңбек сіңірген оқытушылар мен өндірістік оқыту шеберлері еңбек етеді, жұмысшы кадрларды және орта буын мамандарын сапалы кәсіби даярлау үшін колледжде жаңа жабдықтармен және техникамен жабдықталған оқу кабинеттері мен зертханалары бар. Біздің оқытушыларымыз тек қана оқытып қана қоймай, сонымен қатар студенттерді оқу орнына, ауданға, елге азаматтық жауапкершілік сезімін оятып тәрбиелейді. 60 жылдығын колледж ұжымы толық күш-жігермен, еңбек ету ниетімен  қарсы алуда.

Ақкөл аудандық Мәдениет үйінде 11 желтоқсан күні  мерейтойға арналған салтанатты іс-шара өткізу жоспарланды. Мерекеге Ақкөл ауданы әкімдігінің басшылығы, Білім және ғылым қызметкерлерінің облыстық салалық кәсіподағының өкілдері, Ақмола облысы колледждерінің директорлары, әлеуметтік серіктестер, әр жылдары колледжде жұмыс істеген директорлары мен педагогтар, техникалық және кәсіптік білім беру ардагерлері, өткен жылдардың түлектері, сондай-ақ бізбен тығыз қарым-қатынас жасайтын аудандық құрылымдардың өкілдері шақырылды. 

- Бұл атаулы күні колледжді басқара отырып, өз иығына ауыр жүк алып жүргендерді еске түсірмеуге болмайды. Ұжымды біріктіру, шығармашылық қызмет үшін барлық жағдай жасау, әрқайсысына өз жолын табуға мүмкіндік беру, мінсіз адамгершілік, білікті және жоғары білімді болуға біздің оқу орнының басшылары сәйкес келді. 
Барлық ұжымды, студенттерді, ата-аналарды, түлектерді осы маңызды оқиғамен құттықтағым келеді. Шын жүректен денсаулық, шығармашылық табыс тілеймін! Колледжіміз гүлдене берсін!    
