Фундамент становления педагогического мастерства- это профессиональные знания»
Педагог –это мастер своего дела , специалист- профессионал, глубоко знающий свой предмет, хорошо знакомый с соответствующими отраслями науки, практически разбирающийся в вопросах возрастной психологии, в совершенстве владеющий методикой обучения и воспитания.
Важнейшим компонентом мастерства педагога является педагогическая техника. В понятии «педагогическая техника» принято включать две группы компонентов:
1 группа связана:
-с умением педагога управлять своим поведением,
-с умением владеть своим организмом (мимика, пантомимика)
-с умением управлять эмоциями, настроением, техникой речи-дыханием, постановка голоса.
2 группа связана:
-с умением воздействовать на личность и коллектив. 
понятие «Педагогическая техника»
Педагогическая техника-это инструмент в педагогической технологии.
Педагогическая техника –это комплекс умений:
-умение правильно и выразительно говорить( общая культура речи, ее эмоциональная характеристика, экспрессивность, интонация, внушительность, смысловые акценты)
-умение мимикой и пантомимикой (выразительными движения лица и тела)-жестом, взглядом, позой передать другим оценку, отношение к чему-либо,
-умение управлять своими психическим состоянием - чувствами, настроением, аффектами, стрессами.
- умение видеть себя со стороны .
Педагогическая техника способствует  гармоничному единству внутреннего содержания деятельности педагога и внешнего его выражения.
В  настоящее время, когда все стремительно развивается , имидж будущего педагога  предопределяет успешность профессиональной деятельности молодого учителя. Имидж обладает некоторыми определенными свойствами – это целостность и гармоничность, согласованность деталей , не противоречащих друг другу, не нарушающих гармонию образа восприятия. И большая половина процента выстраивания отношений людей строят свое первое впечатление на основе внешних данных собеседника.
«Имидж современного педагога»
1. образ(то, что возникает с приходом человека и остается, когда человек уходит).
2.внешний аспект ( манеры, походка, жесты, мимика, одежда, прическа).
3. внутренний аспект (интеллект, помыслы, эрудиция, духовность, интересы).
4. процессуальный аспект (темперамент, темп, пластичность, деятельность, эмоции).
5. основа имиджа (позиции, установки, легенда )-должно соответствовать психологии победителя:
-высокая самооценка, оптимизм, вера в добро,
-умение чувствовать и сопричаствовать  происходящему, 
-умение меняться и воспринимать новое. 
Основные коммуникативные жесты и их интерпретация
Каждый человек обладает интуицией, и каждый педагог всегда обращает на жесты и мимику делаемые учащимися. Вашему вниманию хочу предложить несколько вариантов толкования.
-Жест прикрывания рта рукой - означает , что учащийся обманывает, говорит неправду. Ученик критически и негативно относится к тому , что сообщает учитель. Этот жест сигнал для учителя ,что  нужно что то предпринять и увлечь класс содержанием своего класса.
-Нейтральное положение головы – это положение головы характерно для человека , безразлично относящегося к тому, что он слышит.
-Голова, наклонена в сторону- это говорит о то что у человека пробудился интерес.
-Голова, наклонена вниз- это говорит об отрицательном отношении к сообщаемой информации, отсутствия внимания и интереса, утомление и нежелании слушать.
 -Подпирание ладонью щеки и подбородка- это говорит о том , чтоему стало скучно.
-Рука , находясь под щекой, не служит опорой для головы – такой жест проявляющего настоящий интерес.
-Жест поглаживания подбородка- означает что учащийся пытается принять решение. 
«Имидж современного педагога»
Имидж педагога во многом связан с индивидуальностью каждого педагога. Английский специалист по имиджу Мэри Спиллейн пишет: « Для того, чтобы имидж ваш был действителен, он должен быть целостным».
- чем ярче палитра имиджевых черт и гармоничнее их сочетание, чем больше они соответствуют духовной, нравственной, личностной, профессиональной зрелости личности, тем богаче, колоритнее и привлекательнее ее позитивный имидж, тем выше степень влияния на судьбу человека и его жизненные успехи.
Таким образом , имидж педагога содержит следующие структурные компоненты:
-индивидуальные и личностные качества, коммуникативные,
-особенности профессиональной деятельности и поведения
-техника речи педагога (речевая культура должна быть прежде всего соответствовать нормам литературного языка , живой и выразительной)
-жестикуляция и мимика педагога( жест педагога должен быть органичным и сдержанным, ) 
-мимика-это искусство выражать свои мысли, чувства, настроение
-жесты и мимика повышают эмоциональную значимость информации, способствует лучшему ее усвоению.
-всегда должно создаваться визуальный контакт ( педагог- дети)
-в мимике и в жестах нужно показывать лишь то, что относится к делу, способствует осуществлению учебно -воспитательного процесса.
-выражение лица, как и весь внешний облик, должно выражать уверенность, одобрение, осуждение, неудовольствие, радость, восхищение,  безразличие и тд. в десятках вариантах. 
	Чем ярче будут палитра  красок имеджевых черт и гармоничнее их сочетание, чем больше они будут соответствуют  духовной, нравственной, личностной, профессиональной зрелости личности, тем богаче, колоритнее и привлекательнее ее позитивный имидж.
И в заключении хотелось бы сказать: « особенность кропотливого труда  учителя состоит в том, что объектом и продуктом его воспитания является самый уникальный по природе – это человек», который из года в год  растет физически, духовно и нравственно.»Вот почему справедливо считается, что профессия учителя принадлежит к числу наиболее важных в современном мире. А чтобы решать вопросы обучения и воспитания в современном мире, когда требования к учителю возрастают с арифметической прогрессией , учитель должен овладеть педагогическим мастерством.
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