Отчет
по воспитательной работе за I семестр 2024-2025 учебного года
в группе  106 «Программное обеспечение» «Веб-дизайнер»
Воспитательная работа в колледже ведется по плану, утвержденному директором ГТК. Михейкиным В В  и звм.директора по ВР Дубинец И А 
 В группе обучается 29 человек, из них 7 девушек и 12 юношей.
За период обучения из группы выбыла  1 обучающаяся – Чепурная Валерия
В группе одна сирота: Футумайчук Анастасия.
Основу группы составляют очень активные обучающиеся, но есть и пассивные ребята, которые не участвуют в жизни колледжа и группы.
Костерин Иван, Пономаренко Елизавета, Лендяшова Анна, Сотникова Анна и Футумайчук Анастасия принимают активное участие в художественной самодеятельности – поют, владеют сценическим мастерством, танцуют.
Пропуски занятий без уважительной причины были у обучающейся Чепурной Валерии. Ей было предложено перейти на обучение в вечернюю школу №5 г. Луганска.
Воспитательная работа – важнейшая составная часть образовательного процесса колледжа, осуществляемая в учебное и внеучебное время, что позволяет обеспечивать высокий уровень эффективности воспитательной деятельности на всех этапах воздействия; 
- которая обеспечивает формирование нравственных, общекультурных, гражданских и профессиональных качеств личности будущего специалиста, представителя интеллигенции.
В Колледже сформирована своя система воспитания, которая дает положительные результаты. Определены основные направления воспитания, система мер и мероприятий по организации воспитательной системы в Колледже, способных создавать условия для личностного самоопределения обучающихся, формирования у них социальных и межкультурных компетенций, саморазвития.
Воспитательная работа в колледже осуществляется через:
- занятия с применением современных педагогических технологий;
- систему кураторства в закрепленных учебных группах 1-3 курсов;
- развитие самоуправления обучающихся в колледже;
- систему дополнительного образования в сфере спорта и досуга обучающихся;
- работу библиотеки колледжа;
- работу социально-психологической службы;
- проведение родительских собраний, как одной из форм сотрудничества семьи и колледжа;
- проведение коллективных творческих дел в различных видах социальной деятельности.
Особое внимание уделяется ранней адаптации групп нового набора. Начинается она с мониторинга обучающихся 1 курса: их личностных потребностей, показателей здоровья, мотивации к обучению, положения семьи, особое внимание уделяется обучающимся из числа «группы риска».
За I семестр были проведены мероприятия по направлениям воспитательной работы:
Гражданско – патриотическое направление
Приоритетным направлением воспитательной работы является гражданско - патриотическое воспитание обучающихся. Пониманию исторической значимости победы в Великой Отечественной войне, взаимосвязи поколений, осознанию семейных ценностей. В этом направлении были проведены следующие мероприятия:
 -участие в празднике «День знаний»;
- проведение воспитательных часов на тему:
-  Мое отечество – Русь!;
-  Луганску – 226 лет;
- ознакомление с правилами внутреннего распорядка, правами и обязанностями обучающихся нового набора;
- ознакомительные инструктажи по пожарной безопасности при проведении новогодних мероприятий в колледже - ИОТ№ 84-0;
- инструктаж по правилам безопасного поведения в гололед, падение снега, сосулек и наледи с крыш домов – ИОТ №34-0;
 - инструктаж по действиям при возникновении Чрезвычайных ситуаций -
ИОТ№49-0;
- участие в Международном дне мира - акции «Летите голуби, летите!»;
 - проведение он – лайн беседы: «День народного единства»;
- посещение Пожарно – технической выставки Министерства чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий Луганской Народной Республики;
- беседа – День рожденья Комсомола;
-в рамках неделе безопасности жизнедеятельности и в связи с каникулами ознакомительная беседа обучающихся О правилах поведения при обнаружении взрывоопасных предметов.
         Таким образом, мероприятия, проведенные в рамках гражданско – патриотического воспитания, способствуют уважительному и бережному отношению к историческому наследию и культурным традициям, толерантному
восприятию социально-культурных и этнокультурных различий.
Нравственное и духовное направление
- воспитательный час – «Адаптация в группе» с проведением тестирования;
- участие в праздничной программе «День работника образования», оформление стенгазеты и размещение на штендере;
- воспитательный час «Всемирный День улыбки»;
-размещение поздравления на сайте колледжа с профессиональным праздником «День повара», оформление стенгазеты и размещение ее на штендере;
- беседа «Международный день бабушек и дедушек»;
- воспитательный час «Мамы как пуговки, на них все держится»;
- участие в праздничной программе «Вечера на хуторе близ Диканьки», посвященной празднованию Нового года;
которые способствовали воспитанию личностной характеристики обучающихся, объединяющие такие качества и свойства, как доброта, порядочность, дисциплинированность, коллективизм. Объединили неотъемлемую сторону личности, обеспечивающую добровольное соблюдение ею существующих норм, правил, принципов поведения и выражения в отношении к Родине, обществу, коллективу, отдельным людям, к самому себе, труду.
Воспитание положительного отношения к труду
В этом направлении проводились трудовые десанты по уборке территории колледжа, учебных кабинетов, дежурство по колледжу по графику. У обучающихся воспитывалась любовь к выбранной специальности в рамках проведения учебной практики и лабораторно – практических занятий.
Участие обучающегося Анисимова Захара во всероссийской олимпиаде по профилю выбранной профессии и с занятым 1 местом.
Воспитание культуры здорового образа жизни
В этом направлении проводились профилактические беседы с участием классного руководителя и медицинского работника колледжа о профилактике борьбы с COVID – 19, вирусной пневмонией.
Соблюдается входной фильтр при посещении колледжа на учебную практику и консультации по теоретическому обучению.
- проведение профилактической беседы «Стоп наркотики»;
- проведение воспитательного часа «СПИД – что это такое?»
Экологическое воспитание
Цель экологического воспитания: формирование нравственных принципов
экологической культуры обучающихся в процессе изучения учебных дисциплин и во внеклассной работе, расширение практических навыков экологической грамотности обучающихся.
В этом направлении проводились трудовые десанты по уборке учебного кабинета и мастерской «Столовая». Организован уход за комнатными растениями в кабинете 309, обучающиеся пополняли живую коллекцию, проводили влажную уборку кабинета согласно графика.
Приняли участие в акции «Сохраним живую ель».
Правовое воспитание и профилактика правонарушений
Для устранения обстоятельств, способствующих совершению преступления регулярно проводится профилактическая работа с обучающимися по направлениям:
-помощь обучающимся в устранении причин, негативно влияющих на его успеваемость;
-распознавание, диагностика и разрешение конфликтов, проблем, трудных жизненных ситуаций, затрагивающих интересы обучающихся на ранних стадиях развития с целью предотвращения серьезных последствий;
-индивидуальное консультирование обучающихся, родителей, педагогов;
-профилактика вредных привычек (воспитательные часы, беседы);
-изучение положения подростка в семье, в коллективе;
-организация индивидуального наставничества.
В этом направлении в первом семестре велась работа во избежание правонарушений:
- беседа о последствиях принятия участия в несанкционированных митингах и демонстрациях;
- проведение инструктажей по охране труда и технике безопасности;
- проведение воспитательного часа «Что значит быть законопослушным гражданином?»
- ознакомление и напоминание обучающимся об административных правонарушениях, согласно уголовного кодекса Луганской Народной Республики.
Всем активным обучающимся группы объявлена благодарность за неравнодушие и активную позицию к жизнедеятельности нашего учебного учреждения.
Одна из самых распространенных комплексных форм воспитательного процесса – организация досуговой деятельности с обучающимися, которая предоставляет обучающимся огромные возможности для самовоспитания, самовыражения, самореализации.
Для более результативной учебно-воспитательной деятельности в группе необходимо следующее:
- продолжить участвовать в традиционных конкурсах колледжа;
- активизировать воспитательную работу в группах весь учебный год (контроль причин пропусков учебных занятий обучающимися, ведение журналов, вовлечение обучающихся в коллективно-творческие дела, оперативное регулирование возникающих противоречий, выявление обучающихся с низкой учебной мотивацией, достоверное информирование родителей, прогнозирование и мониторинг успеваемости, работа с детьми «социального риска» и одаренными обучающимися);
- использовать все ресурсы на подготовку конкурентоспособных, мобильных, востребованных рынком труда и работодателями специалистов.
Обучающиеся посещают занятия, по окончании семестра все обучающиеся имеют аттестацию по предметам, замечаний нет. Успешно сданы дифференцированные зачеты и итоговые аттестации. В учебе группа показала себя на среднем уровне.
        Средний уровень обучения показали 10 обучающихся. Достаточный – 9 обучающихся.
[bookmark: _GoBack]Цель воспитательной работы в группе: создание условий для развития высокообразованной, гуманистически направленной личности, ориентированной на творчество и саморазвитие, формирование здорового образа жизни и нравственного поведения в процессе учебной деятельности студентов группы средствами личностно-ориентированного обучения.
 
 
Характеристика коллектива группы и отдельных студентов
Состав группы - 20 человек, 2 студента - совершеннолетние.  
Староста группы –  Волченко Валерия, ответственная  и активная, помощник  куратора. Завоевала  устойчивый неформальный авторитет в группе.
Учебный сектор  группы –  Белых Анастасия, ответственно и добросовестно выполняет все функции и обязанности, является помощником старосты,  контролирует успеваемость студентов группы и помогает с аттестацией.  
Информационный сектор Дорогань Богдан, Барзунов Кирилл  - помогают  куратору в проведении  классных часов,  оформляет презентации  по мероприятиям,  формирует альбом  группы.
Творческий сектор группы возглавляют  Шаповалова Анастасия, Серебрякова Алевтина,  Жукова Вероника  - инициативные и творческие личности. У каждого студента в группе есть свои  обязанности: профорг, ответственный за дежурство в аудитории, ответственный  за  поздравление с днем   рождения, классных часов и т.д.
В группе сложился позитивный микроклимат. Все студенты конструктивно общаются друг с другом, мирно решают возникшие конфликтные ситуации, помогают друг другу в учении и в житейских ситуациях. Большая часть группы студентов активны, ответственны, изолированных и непринятых членов группы нет. Культура поведения и культура внешнего вида соответствуют требованиям, установленным в  техникуме. Все студенты группы чувствуют себя комфортно среди сверстников.
У большинства студентов группы сформировано ответственное отношение к учебному труду, интерес к будущей  специальности.  Юноши в группе всегда очень активные, темпераментные, любознательные, поэтому на занятиях нужно выдерживать высокий темп работы и постоянно занимать студентов дифференцированными  заданиями.    Обучающиеся проявили свои индивидуальные способности: проявили себя в классных и обще техникумовских мероприятиях, конкурсах, продемонстрировали спортивные умения, творческие и музыкальные способности.
Высокую активность, ответственность и самостоятельность проявили студенты группы:


1.      Барзунов Кирилл
2.      Белых Анастасия
3.      Волченко Валерия
4.       Дорогань Богдан
 
5.       Пронык Елена
6.       Серебрякова Алевтина
7.       Фролова Анастасия
8.      Шаповалова Анастасия
 


Согласно плана   воспитательной работы со студентами были проведены следующие мероприятия:
1.      Ознакомление студентов группы с учебным планом и графиком учебного процесса по специальности «Туризм и гостеприимство» в форме дополнительной групповой встречи-беседы.
2.      Изучение Устава  техникума, локальных актов, положений в рамках классного часа.
3.      Выбор студенческого актива. Организация студенческого самоуправления в группе, ознакомление с функциями студентов.
4.      Анкетирование студентов по проблеме выявления интересов, склонностей.
5.      Наблюдение за студентами в учебной и внеаудиторной деятельности.
6.      Профилактика курения, аморального образа жизни, суицидального поведения, конфликтных ситуаций в группе со сверстниками и преподавателями.
7.      Проведение инструктажей по технике безопасности со студентами.  
8.      Индивидуальные беседы со студентами по возникшим вопросам.
9.      Анализ посещаемости и успеваемости студентов группы.
а также тематические классные часы, проводимые по плану  куратора: «День знаний», «День окончания Второй мировой войны», «100 лет со дня рождения советской партизанки Зои Космодемьянской (1923 -1941)», «День туризма», «Международный день пожилых людей», «День отца в России», «День учителя», «День народного единства», «День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников Органов внутренних дел России», «День начала Нюрнбергского процесса», «День матери в России», «День Государственного герба Российской Федерации», «День неизвестного солдата», «День добровольца (волонтера) в России», «День Героев Отечества», «День прав человека», «День Конституции Российской Федерации», «День принятия Федеральных конституционных законов о Государственных символах Российской Федерации».
 
Студенты группы  активно участвуют в конкурсах, викторинах и мероприятиях:
  Участие в викторине «Мой край родной, мой край любимый» с 29.09.23 г. По 02.10.23 г. Обучающиеся получили сертификаты:
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  Участие в проекте «Пишем будущее». Приняли участие студенты: Дорогань Богдан, Барзунов Кирилл, Мироненко Полина, Волченко Валерия.
  Участие в курсах «Код будущего». Зарегистрировано с группы 10 студентов. Проходят обучение.
  Участие в выставке цветочных композиций, техническом творчестве и декоративно – прикладном искусстве, конкурсе стенгазет, посвященных Дню учителя и СПО
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  Участие студентов группы ТГ-1А в концерте ко Дню Учителя и СПО (Дорогань Богдан, Волченко Валерия, Мироненко Полина).
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  Участие студентов группы ТГ-1А в поздравительном видеоролике ко Дню  СПО (Дорогань Богдан, Барзунов Кирилл)
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  Участие студентов группы ТГ-1А Дорогань Богдана и Барзунова Кирилла в поздравительном видеоролике ко Дню  СПО.
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 Участие студентов группы ТГ-1А в конкурсе декоративно-прикладного творчества на тему: "Новогоднее чудо» (номинация «Эко-елка»), кнкурсе снежинок, стенгазет.
 Прохаждение студентами группы ТГ-1А курсов по основам предпринимательской деятельности «Мой бизнес» - 14 обучающихся.
 
Используемые методы воспитания:
- сотрудничество,
- индивидуальные и групповые беседы,
- убеждение,
- посещение уроков,
- обсуждение результатов обучения и практики,
- мониторинг активности студентов,
- беседы с родителями.
 
Проведена работа с родителями студентов:
-  классные собрания;
- индивидуальные беседы по телефону и при посещении техникума.
-  посещение семей (по мере возможностей),
     
В группе постоянно ведется работа по профилактике правонарушений.
 
Вывод: запланированная и внеплановая работа за отчётный период выполнена.
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