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Проблема противоправного поведения становится все более актуальной в современном обществе, она не имеет границ и характерна, как для развитых стран, так и для развивавшихся.
Противоправное поведение - социально опасное поведение индивидов или групп, подконтрольное их сознанию или воле, движимое мотивами корысти, ненависти, агрессивности, нарушающее существующее в обществе правовые нормы и влекущее юридические последствия [5]. 
Противоправное поведение – это социальный и юридический антипод правомерному поведению; их социальные и юридические признаки противоположны. Правовое поведение всегда совершается в рамках предписаний правовых норм, тогда как противоправное поведение всегда является поведением, нарушающим требования юридических норм [2]. 
Выявление причин необходимо для предотвращения противоправного поведения. 
Среди причин, порождающих противоправное поведение, следует назвать, прежде всего, экономические, политические, социальные и нравственные. Они являются питательной средой для различного рода злоупотреблений, хищений, посягательств на жизнь и здоровье людей. 
На уровень неправомерного поведения в обществе определенное влияние оказывает также психофизиологические и биологические особенности правонарушителя [4]. Правонарушения дестабилизируют общественные отношения, они посягают на защищенные правом интересы людей и организаций, поэтому они нежелательны для общества и вызывают отрицательную реакцию со стороны самого общества и государства. 
Следует отметить, что причинами правонарушений занимаются ученые различных отраслей знания: педагоги, психологи и юристы пытаются определить факторы, влияющие на поведение подростков. 
Личность противоправного типа накапливает в себе определенные негативные социальные влияния, которые либо непосредственно исходят из среды, от ближайшего окружения индивида, либо является следствием нарушения действия механизмов социализации, в результате чего возникают различные осложнения и затруднения в освоении социального опыта, социальных программ [2]. 
Причинами противоправного поведения являются: 
1. Отрицательные влияние ближайшего окружения - во дворе и школе со стороны сверстников или взрослых. 
2. Низкие доходы и отсутствие у родителей в кризисной ситуации возможности обеспечивать минимально необходимые потребности детей (или, выражаясь более простым языком, уровень нищеты). В таких семьях порождаются настроения безнадежности, социальной зависти и озлобленности, и при отсутствии социальной помощи эти обстоятельства формируют мотивацию преступлений - краж и хулиганства. Отсутствие нормальных условий существования (бродяжничество, беспризорники и др.). Нужда самостоятельно искать и добывать средства существования. Корысть. Желание завладеть чужим имуществом для удовлетворения личных потребностей. 
3. Личностный фактор, который проявляется в активно-избирательном отношении индивида к предпочитаемой среде, к нормам, ценностям своего окружения, к педагогическим воздействиям семьи, школы, общественности, а также в личных ценностных ориентациях и личной способностью к саморегулированию своего поведения. 
4. Подстрекательство со стороны взрослых и сверстников. Нередко ему предшествуют вовлечение в пьянство, азартные игры, пропаганда криминального образа жизни. 
5. Длительная незанятость. Бесконтрольное проведение досуга [4]. 
Нередко бывает такое, что условия формирования противоправного поведения окружают человека с детских лет, что и приводит к формированию противоправного поведения. 
К числу причин можно отнести те, о которых говорилось выше и добавить следующие:
  родительское игнорирование детской потребности в нежной заботе и привязанности; 
 частое применение телесных наказаний в семье;
 недостаточное влияние отца, в случае его ухода или смерти; 
 острая детская травма (насилие, болезнь, развод, смерть родителя) и фиксация на этом; 
 вседозволенность;
  недостаточная требовательность родителей; 
 повышенные требования к ребенку, которым он по каким-либо причинам не может в данный момент соответствовать;
  со стороны родителей несогласованность требований, ведущее к непониманию норм поведения;
  смена родителей; 
 постоянные, выраженные конфликты между родителями (наиболее опасна ситуация, когда жестокий отец избивает мать); 
 нежелательные особенности родителей – излишне строгий отец и излишне добрая мать [3]. 
Противоправное поведение берет свое начало в большинстве случаев из детства, в дисгармонии детско-родительских отношений и, в случае психологической травмы, отсутствие внимание к этой сложной ситуации [1]. 
Во многом, влияние на личность оказывает среда – это семья, школа, уличная компания и другие лица, с которыми тесно контактирует старший подросток. Часто на противоправном поведении попадаются из малообеспеченных и неблагополучных семей. На преступления и хулиганства их толкает недостаток контроля и воспитания со стороны взрослых, а также желание удовлетворить свои материальные потребности. 
Противоправное поведение возникает на базе внутреннего конфликта между желаниями, целями и необходимостью соблюдать требования общества. Неспособность правильно оценить ситуацию, поставить себя на место другого, быть ответственным за поступки становится основой для закрепления противоправных деяний. 
Внутри личностный конфликт сглаживается путем оправдания своих действий обстоятельствами, осуждения окружающих, искаженной оценки нанесенного вреда, отрицания статуса жертвы у потерпевшего. 
Правовая неосведомленность, уверенность в безнаказанности увеличивают вероятность противоправного поведения [3]. С другой стороны, отклонения такого рода в поведении является частным проявлением социальных взаимодействий общества. 
Симптомы противоправного поведения проявляются в отсутствие потребности в познании нового, самореализации, достижении целей и преобладание примитивных тенденций (секс, еда, алкоголь).
 Круг общения обычно сужен, знакомства ограничиваются местом жительства – двором, кварталом, районом.
 Свободное время растрачивается на посещение «тусовок», «сборищ» компании. 
Досуг бессодержателен, примитивен. Лица, склонные к противоправному поведению,  предпочитают потреблять легкую информацию, не требующую интеллектуальной переработки и провоцирующую бурные эмоции – комедии, боевики, ужасы, мультфильмы, юмористические и эротические фото, картинки. Поверхностные социальные контакты ориентированы на обмен мнениями о просмотренном. Нарастающая потребность в острых ощущениях способствует увлечению азартными играми, алкоголем, наркотиками [2].
 Конкретными проявлениями противоправного поведения являются административные правонарушения – несоблюдение ПДД, сквернословие, нецензурная брань, оскорбления, унижение окружающих, распитие спиртных напитков, появление в состоянии алкогольного опьянения в общественных местах. Криминальное поведение реализуется через преступления. Наиболее распространена порча имущества – поджоги, вандализм. Реже встречаются кражи, угоны автомобилей, мошенничество, распространение наркотиков, убийства, насилие. Преступление влечет наказание – общественные работы, штраф, арест, лишение свободы [5]. Таким образом, противоправное поведение - это социально опасное поведение индивида, не соблюдающего нормы, правила, законы. Выявлены причины, влияющие на поведение, которое приводит к правонарушениям ( семейное неблагополучие, неблагоприятное бытовое окружение, неблагоприятное воздействие средств массовой информации, подстрекательство со стороны взрослых, низкая правовая грамотность, конфликт в коллективе).
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