Предмет: Русский язык и литература
Курс: 1 
Тема урока: Чингиз Торекулович Айтматов. Жизнь и творческая деятельность. Литературный хронограф.

Цели и задачи урока:

Образовательная :
-познакомить  с  основными этапами жизни и творчества Ч.Т.Айтматова. Использовать виды чтения. Представлять информацию в виде несплошного текста. Использовать отглагольные существительные, прилагательные в краткой форме.
Развивающая :
-развитие мыслительной деятельности, умение вести беседу по теме. Раскрыть идейное содержание и социально-философский смысл произведении писателя.
Воспитательная :
-воспитывать нравственность, ответственность, привить любовь к чтению произведений Айтматова. Способствовать формированию в учащихся активной жизненной позиции
Методы: сообщение, вопрос- ответ, комментарии. Попс-формула. Кахот тест.
Тип урока: стандартный, усвоение новых знаний.
 
План урока:
1. Орг. момент. Подготовка к уроку, сообщение темы и цели урока.
2. Повторение домашнего задания
3. Вступительное слово учителя.
4. Знакомство с биографией Ч. Айтматова. Литературный хронограф.
5. Слайды.
[bookmark: _GoBack]6. Выполнение задании по теме. Слайды.
7. Подведение итогов урока
8. Домашнее задание.
9. Кахот тест. Закрепление темы урока.
 
 Эпиграф урока:
Я привык претворять в образы всё, что меня радует, печалит и мучит.
Все мои произведения -фрагменты одной большой исповеди
И.В. Гёте.
 
Ход урока.
1.Орг. момент. Подготовка к уроку, сообщение темы и цели урока.
2. Повторение.
-С какими писателями и поэтами познакомились?
-Чему научило их творчество, жизнь?
-Какие произведения больше всего запомнились, понравились, почему?
3. Вступительное слово учителя.
- Сегодня на занятии мы познакомимся с личностью замечательного писателя – Ч. Айтматова, сделаем первый шаг в мир его творчества. Ч.   Айтматов всегда честен со своим читателем, он не рисует мир нереальный с глупыми проблемами и надуманными драмами. Он воспроизводит мир с его жестокостями, несправедливостями, но не забывает при этом и о том прекрасном, что помогает людям не сбиться с правильного пути, поднять с колен, когда это потребуется. И пусть сегодня для многих из вас имя этого писателя даже не знакомо, в конце занятия, я уверенна, вы все станете поклонниками его творчества. 
Объявление темы и целей занятия.
4. Знакомство с биографией Ч. Айтматова.
Слово учителя: Жизнь Ч. Айтматова, как и жизнь любого человека, была полна счастливых и трагичных моментов, которые подталкивали его к активной социальной деятельности и вдохновляли на написание замечательных произведений. Чингиз Торекулович Айтматов — замечательный современный русский и киргизский писатель. Работая в литературе более сорока лет, он сумел ярко и правдиво отразить сложные и героические моменты нашей истории. Родился Айтматов в 1928 году в далеком кишлаке Шекер в Киргизии.
Вопрос: Как вы думаете, на каком языке писал свои произведения Ч.Т. Айтматов?
Выслушав предположения студентов, подтолкнуть их к выводу о том, что Ч. Айтматов был писателем - билингвистом. Опираться при этом на то, что семья рано приобщила его к русской культуре.
Слово учителя: В 1937 году его отец, крупный партийный работник, был незаконно репрессирован. Именно тогда Айтматов получил урок чести: «На вопрос чей ты сын? надо, не опуская головы, прямо глядя в глаза людям, называть имя отца своего. Таков был приказ бабушки, матери отца». Давний урок чести стал принципом жизни и позже — творчества. После окончания шести классов Айтматов был секретарем сельсовета, налоговым агентом, учетчиком, выполнял и другие работы в колхозе.
Вопрос: Могла ли семья повлиять на дальнейшее самоопределение писателя?
Выслушав ответы учащихся, сделать вывод: Ч. Айтматов в первую очередь всегда думал о благополучии своих близких и людей, которым требовалась его помощь. Именно поэтому его жизнь была настолько деятельной – он работал в различных сферах, не стыдился никакого труда и совмещал всё это с творчеством. 
Слово учителя: Окончив восемь классов, он поступил в Джамбульский зоотехникум, который окончил с отличием, и был принят без экзаменов в сельскохозяйственный институт. В 1956 приехал учиться в Москву на Высшие литературные курсы, которые многое ему дали. Вернувшись в Киргизию, стал редактором журнала "Литературный Киргизстан", пять лет был собственным корреспондентом газеты "Правда" в Киргизии. Ч. Айтматов смог сделать и дипломатическую карьеру: был послом СССР в Люксембурге.
Повесть «Лицом к лицу» на киргизском языке была опубликована в июне 1957 года в журнале «Ала-Тоо» и в следующем году в журнале «Октябрь» в авторском переводе на русский язык. Повесть «Джамиля» увидела свет впервые на французском языке в переводе Луи Арагона также в 1957 году. В том же году были опубликованы его рассказы в журнале «Новый мир», а также вышла в свет повесть «Джамиля́» на русском языке, принёсшая Айтматову мировую известность. В 1959—1965 годах был главным редактором журнала «Литературный Киргизстан», одновременно работал собственным корреспондентом газеты «Правда» по Киргизской ССР. Член КПСС с 1959 года.
После «Джамили» были также опубликованы повести «Верблюжий глаз» (1960), «Первый учитель» (1961), «Материнское поле» (1963) и сборник «Повести гор и степей» (1963), за которую писатель получил Ленинскую премию. Все эти произведения выходили одновременно по-киргизски и в русском переводе. В 1965 году повесть «Первый учитель» была экранизирована Андреем Кончаловским на «Мосфильме», также «Верблюжий глаз» был экранизирован Л. Шепитько с Болотом Шамшиевым в роли Кемела, Шамшиев впоследствии стал одним из лучших режиссёров по постановке фильмов по произведениям Чингиза Айтматова. 
Повесть «Прощай, Гульсары!» (1966) принесла автору Государственную премию. До 1966 года писатель творил на двух языках (главным образом на киргизском), а начиная с повести «Прощай, Гульсары!» перешёл в основном на русский язык. Роман «Белый пароход» (1970) был опубликован на русском языке и на долгие годы становится одним из наиболее признанных произведений Чингиза Айтматова во всем мире, а экранизация романа была показана на международных кинофестивалях в Берлине и в Венеции. Совместная работа писателя Чингиза Айтматова с казахским драматургом Калтаем Мухамеджановым — пьеса «Восхождение на Фудзияму» (1973) до сих пор не сходит с театральных сцен Казахстана. За повесть «Ранние журавли» (1975) писатель получил киргизскую Премию имени Токтогула. 31 августа 1973 года Чингиз Айтматов подписал Письмо группы советских писателей в редакцию газеты «Правда» 31 августа 1973 года о Солженицыне и Сахарове. В 1977 году была опубликована повесть «Пегий пёс, бегущий краем моря», ставшая одним из любимых его произведений в ГДР позднее была также экранизирована немецкими и русскими кинематографистами. В 1978 году писатель был удостоен звания Героя Социалистического Труда. В 1980 году вышел роман «И дольше века длится день», за которую Айтматов получил вторую Государственную премию. Последним произведением, опубликованным в СССР, является его роман «Плаха» (1986). Во время своего визита в ФРГ Чингиз Айтматов знакомится с Фридрихом Хитцером, впоследствии немецким переводчиком и менеджером, с которым он проработал до января 2007 года.

Вскоре все его произведения стали выпускаться одновременно на русском и киргизском языке. Такие повести как «Верблюжий глаз» и «Первый учитель» в 1960-е годы были экранизированы. В 1968 году появилась повесть «Прощай Гульсары!», которая принесла писателю первую Государственную премию. Одним из наиболее популярных произведений автора стал роман «Белый пароход» (1970). Экранизация этого романа участвовала в международных кинофестивалях. Вторая Государственная премия была присуждена Айтматову за роман «И дольше века длится день» (1980).
В постсоветское время писатель издавал многие произведения за рубежом на немецком языке. Среди них «Белое облако Чингиз Хана», «Детство в Киргизии», «Снежный барс» и другие. Когда Айтматову исполнилось 70 лет, ему присвоили звание Героя и Народного писателя Кыргызстана. В 1990-е годы он неоднократно назначался послом от Российской Федерации и Кыргызстана в странах Европы. До конца жизни писатель возглавлял Благотворительный фонд, основанный им в 2006 году. Чингиз Айтматов умер в июне 2008 года в клинике Нюрнберга и был похоронен в пригороде Бишкека.
Проблематика прозы писателя многогранна, но основной темой и проблемой
является проблема личности, исторической памяти, утрата современной молодёжью нравственных орентиров, ценностей.

5.Задание №1

Составьте структурно-смысловую хронологическую таблицу по прочитанному тексту Литературный хронограф.

6.Задание №2
Найдите в тексте статьи основные проблемы в произведении Ч. Айтматова

7.Консультация: Краткие прилагательные.  Слайд

8. Задание №3 Найдите в тексте прилагательные, запишите их в нач. форме.(муж. род .един. число),образуйте их краткие формы

9.Задание №4. Напишите своё мнение о современности проблематики в
произведении  Ч. Айтматова.

10. Кахот тест. Закрепление темы урока.




11.Подведение итогов урока
-Кто вы узнали о Ч. Айтматове ?
-Назовите годы жизни Ч. Айтматова?
-Назовите произведения, которые написал Ч Айтматов?
12. Домашнее задание.
 
Ознакомтесь с материалами сайтов,посвященных жизни и творчеству Ч.Т.Айтматова.Подготовьте буктрейлер.
Выберите тему:
0. «Сары-  Озеки-родная степь Едигея Жангельдина»,
0. «Легенда о мангуртах»,
0. Земля и Космос в романе «Буранный полустанок».
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