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Ты лишь до тех пор способен содействовать 
образованию других, пока продолжаешь 
работать над собственным образованием
А. Дистервег
	Урок – основная форма проведения учебных занятий в школе, форма реализации педагогических взаимодействий. «Урок – это зеркало общей и педагогической культуры учителя, мерило его интеллектуального богатства, показатель его кругозора, эрудиции», – писал известный педагог В.А.Сухомлинский.
Современный урок — это совершенно новый, но в то же время не теряющий связи с прошлым, имеющий непосредственное отношение к интересам живущего человека, насущный, то есть актуальный урок. 
Актуальный (от лат. actualis – деятельный) означает важный, существенный для настоящего времени. А еще - действенный, имеющий непосредственное отношение к интересам сегодня живущего учащегося, насущный, существующий, проявляющийся в действительности. 
Современный урок позволяет реализовать основные компоненты обучения: целевой, содержательный, деятельностный, оценочно-результативный.
Принципиальным отличием современного подхода в образовании является ориентация стандартов на результаты освоения основных образовательных программ, не только предметные, но и практические. 
Современному обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут: 
· анализировать свои действия; 
· самостоятельно принимать решения, прогнозируя их возможные последствия; 
· отличаться мобильностью; 
· быть способными к сотрудничеству; 
· обладать чувством ответственности за судьбу страны, её социально- экономическое процветание. 
Важной задачей каждого учителя биологии является освоение технологии проектирования учебного занятия с учётом деятельностного подхода. 
Учителя биологии должны пересмотреть традиционные подходы в моделировании уроков. Очень важно, чтобы учитель поддерживал инициативу ученика в нужном направлении, и обеспечивал приоритет его деятельности по отношению к своей собственной.
Сегодня учитель — это личность, обучающая способам творческой деятельности, направленной на самостоятельное приобретение и усвоение новых знаний. Во-первых, это профессионал, который демонстрирует универсальные и предметные способы действий, инициирует действия учащихся, консультирует и корректирует их действия, находит способы включения в работу каждого ученика, создает условия для приобретения детьми жизненного опыта, во-вторых, это педагог, применяющий развивающие технологии, в-третьих, современный учитель обладает информационной компетентностью.
Сегодня уроки биологии должны включать следующие основополагающие принципы: 
1. Изменение парадигмы образования: от знаниевой к деятельностной. 
2.Изменение содержания образования и форм, приёмов и методов, технологий. 
3. Изменение педагогической позиции «ученик – учитель». 
4. Формирование внутренних мотивов деятельности ученика. 
5. Личностные целеполагание и содержание материала. 
6. Рефлексия результатов образовательной деятельности. 
Меняется и типология урока: с точки зрения деятельностного подхода проводятся уроки: «открытия» нового знания. 
Признаки современного урока биологии: четкое планирование цели каждого урока; обеспечение качественного усвоения учебного материала; активная работа учащихся в классе без перегрузок; наличие у школьников интереса к предмету.
Структура современного урока представляет собой совокупность различных вариантов взаимодействий между элементами урока. 
Выделяют 5 наиболее встречающихся в практике элементов урока: 
1) изучение нового материала; 
2) закрепление пройденного материала; 
3) контроль и оценка учащихся; 
4) домашнее задание; 
5) обобщение и систематизация знаний.
Какие элементы урока будут использованы учителем на конкретном уроке, зависит от типа и вида урока.
Чтобы провести современный урок необходимо:
1. Четко определить и сформулировать тему урока; определить место темы в учебном курсе; определить ведущие понятия, на которые опирается данный урок; обозначить для себя ту часть учебного материала, которая будет использована в дальнейшем.
2. Определить и четко сформулировать для себя и отдельно для учащихся целевую установку урока. В связи с этим обозначить обучающие, развивающие и воспитывающие функции урока.
3. Спланировать учебный материал.
Для этого надо: подобрать литературу по теме; подобрать учебные задания, целью которых является: узнавание нового материала,  воспроизведение, применение знаний в новой и незнакомой ситуациях, творческий подход к знаниям; упорядочить учебные задания в соответствии с принципом "от простого к сложному"; составить три набора заданий:
- задания, подводящие ученика к воспроизведению материала;
- задания, способствующие осмыслению материала учеником;
- задания, способствующие закреплению материала учеником.
4. Продумать "изюминку" урока. Каждый урок должен содержать что-то, что вызовет удивление, изумление, восторг учеников - одним словом, то, что они будут помнить. Это может быть интересный факт, неожиданное открытие, красивый опыт, нестандартный подход к уже известному.
5. Сгруппировать отобранный учебный материал. Для этого подумать, в какой последовательности будет организована работа с отобранным материалом, как будет осуществлена смена видов деятельности учащихся, т.е. некая универсальность. Главное при группировке материала -умение найти такую форму организации урока, которая вызовет повышенную активность учащихся, а не пассивное восприятие нового.
6. Спланировать контроль за деятельностью учащихся на уроке, для чего подумать: что контролировать; как контролировать; как использовать результаты контроля.
7. Подготовить оборудование для урока. Составить список необходимых учебно-наглядных пособий, приборов и т.д.
8. Продумать задания на дом: его содержательную часть, а также рекомендации для его выполнения.
Наличие всех факторов, влияющих на успешное проведение современного урока, является важным условием создания продуктивного образовательного процесса.
Способы организации урока. Сегодня использование компьютерной
техники открывает огромные возможности для педагога: компьютер может
взять на себя функцию контроля знаний; поможет сэкономить время на
уроке; богато иллюстрировать материал; трудные для понимания моменты
показать        в        динамике;	повторить        то,	что	вызвало        затруднения;
дифференцировать урок в соответствии с индивидуальными особенностями.
Современные дети все меньше обращаются за информацией к книгам, а стараются ее получить из компьютера. Они свободно разбираются в программах, выполняют различные операции, с удовольствием проводят с ним свое свободное время. Хочется, чтобы это время прошло с пользой. Поэтому использование на уроках ИКТ, а в особенности мультимедийных возможностей компьютера позволяет развивать интерес к предмету, способствует наглядному представлению изучаемых явлений и помогает продуктивно и быстро проводить контроль знаний и умений учащихся. Но такие уроки не заменяют учителя, а, наоборот, делают общение с учеником более наглядным, содержательным, индивидуальным и деятельным.
Оправдано использование нетрадиционных подходов в преподавании географии: игры по теме, объяснение с использованием стихотворений, кроссвордов, занимательного материала.
Например, проведение уроков формирования новых знаний в виде лекций, семинаров, уроков-путешествий, уроков-исследований, учебных конференций (пресс-конференций). 
Структура современных уроков биологии, должна быть динамичной, с использованием набора разнообразных операций, объединённых в целесообразную деятельность. 
Критериями эффективности проведения урока при системнодеятельностном подходе являются: 
• наличие у учителя учебного плана проведения урока в зависимости от готовности класса; 
• использование проблемных творческих заданий; 
• применение знаний, позволяющих ученику самому выбирать тип, вид и форму материала (словесную, графическую, условно-символическую); • создание положительно-эмоционального настроя на работу всех учеников в ходе урока; 
• обсуждение с детьми в конце урока не только того, что «мы узнали» но и того, что понравилось (не понравилось) и почему, что бы хотелось выполнить ещё раз, а сделать по-другому; 
• стимулирование учеников к выбору и самостоятельному использованию разных способов выполнения заданий; 
• оценка (поощрение) при опросе на уроке не только правильного ответа ученика, но и анализ того, как ученик рассуждал, какой способ использовал, почему и в чём ошибался; 
• отметка, выставляемая ученику в конце урока, должна аргументироваться по ряду параметров: правильность, самостоятельность, оригинальность; 
• при задании на дом называется не только тема и объем задания, но подробно разъясняется, как следует рационально организовать свою учебную работу при выполнении домашнего задания.
Современный урок биологии, сохранив присущие ему признаки рассматривается не только как вариативная, но и как постоянно развивающаяся форма. 



