Тема: Новые воспитательные технологии в концепции реализации школы, способствующей укреплению здоровья

Здоровье является основой жизнедеятельности человека, его материального благополучия, трудовой активности, творческих успехов и долголетия. Оно отражает уровень жизни и благополучия страны, непосредственно влияет на производительность труда, экономику, обороноспособность, нравственные принципы общества, настроение людей.
       Для оздоровления уч-ся основной формой является урок физической культуры. Конечно плохо часть уч-ся игнорируют урок физической культуры во многом это способствует отсутствие оценок за урок, со своей стороны учителя физической культуры  приглашают  тренеров ДЮСШ по различным видам спорта .Мы хотели  бы что бы  наши уч-ся не сидели дома за компьютерами или за телефонами, а вели здоровый образ жизни, и занимаясь любым видом спорта, или хотя бы самостоятельно выполняли физические упр которые им нравится .
Не обязательно  что бы они были олимпийскими чемпионами или мастерами спорта .
[bookmark: _GoBack]      Наша задача что бы ребёнок полюбил свой любимый вид спорта и физическую культуру, так как физическая культура является одним из факторов здорового образ жизни. Мы хотели что бы что наши дети познакомились и подружились с другими детьми, и имели общения и развивали свой кругозор не только в своей школе. Для уч-ся нашей школы мы проводим внутри школьные соревнования , но для учителей физической культуры обидно когда не приходят классы, а классные руководители не присутствуют на проведении соревнованиях. Хотелось что бы вы уважаемые учителя заглядывали в спортивный зал не только за своими детьми, но и  вы сами зашли подвигаться побегать и поиграть. 
      Мы понимаем вашу загруженность, тетради ,подготовка к урокам, работа с родителями и т.д. Но если вы изъявите желание, то учителя физической культуры организуют вам группу здоровья в любое время удобное для вас и для ваших детей.
