РАБОТА С ТЕКСТОМ

Одной из главных задач обучения в школе является понимание и анализ текста, т.к. текст – очень сложное и многоаспектное явление. С этим связаны трудности по определению основной мысли, пересказывание с разными видами его интерпретации, прогнозированием содержания по отрывкам текста, участии в диалоге с изменой позиции и, конечно же, оценивание звучащей речи.
Важно показать учащимся основные этапы работы с текстом и показать взаимосвязь выполняемых заданий к тексту, т.к.  суть процесса чтения состоит в декодировании (расшифровке) символов и переводе их в мыслительные образы. Поэтому важно формировать у обучающихся умение работать с текстами разных стилей и жанров, формировать в достаточной степени навыки для обработки больших объёмов специализированной информации. Формировать и развивать навыки чтения необходимо на небольших текстах, развивая у учащихся монологическую и диалогическую речь, требующая незначительной импровизации.
В этой связи важно правильно использовать формы и методы работы с текстом. Наряду с традиционными формами – индивидуальная, парная и групповая, на  занятиях активно используется коллективная форма обучения, т.е. работа в парах сменного состава, методические приемы которой предоставляют широкие возможности для развития всех видов речевой деятельности, особенно при работе с текстом, например, методика А.Г.Ривина, взаимные диктанты и др.
Суть методики Ривина сводится к самостоятельной поабзацной проработке учебного (научного) текста. Подготовка учащихся к коллективным занятиям может начинаться на любой ступени обучения и чем раньше, тем лучше. Это относится и к конкретному содержанию: готовить к работе в динамических парах можно начинать с любой темы. Выбор класса или темы зависит от педагога, а в дальнейшем, когда в школе многие учащиеся овладеют приемами само- и взаимообучения, то и от них.
Обучение по методике Ривина строится следующим образом. 
Каждый обучаемый получает тему, отличную от других и изучает ее по абзацам в парах сменного состава.
Для усвоения содержания первого абзаца обучаемый находит себе партнера, с которым читает, обсуждает текст, выясняет незнакомые слова (термины, понятия) и содержание текста, озаглавливает абзац. Название первого абзаца ему в тетрадь записывает напарник, т.к. перед началом работы они обмениваются тетрадями. Аналогично поступают и с текстом партнера. После этого каждый из участников берет свою тетрадь и ищет нового напарника для совместной работы.
Перед проработкой второго абзаца своего текста, участник занятий должен ознакомить нового напарника с содержанием первого абзаца, чтобы ввести в курс дела. Затем вместе читают, выясняют содержание, обсуждают и озаглавливают второй и записывают название в тетрадь. Потом оказывается соответствующая помощь напарнику.
С целью проработки третьего абзаца участник ищет нового партнера, предварительно рассказав ему содержание первых двух абзацев, после чего приступают к изучению третьего абзаца. Работа идет так, как было описано выше.
Для проработки очередного абзаца необходимо находить нового партнера, предварительно передав ему содержание предыдущих абзацев.
Необходимо отметить, что заголовок должен в точности отражать суть данного абзаца.
Таким образом, при изучении абзаца можно выделить несколько операций: чтение текста, выяснение семантики отдельных слов, уточнение границ понимания, осмысление отдельных выражений и предложений, определение главной мысли, выделение аргументов и выводов, рассмотрение частных примеров, целостное осмысление абзаца, выражение своего отношения к содержанию и изложению абзаца, письменная фиксация главной мысли.
При отсутствии достаточных навыков работы с текстом рекомендуется использовать «вопросники», которые учитель готовит до занятий в начале учебного года.
После полной и всесторонней проработки всего текста у участника появляется подробный план, который поможет ему систематизировать изученный материал. По окончании работы он получает новую тему.
Для закрепления и оценки своих знаний, умений и навыков каждый участник может выступить с сообщением (лекцией) (5-10 минут) перед малой группой (2-3 человека) или встретиться с наиболее подготовленным участником, или с педагогом. Как правило, выступление получается кратким, лаконичным и качественным.
Также можно расширить возможности при работе с текстом, используя следующие методы:
1. кейсы, в которых отражается одна тема или идея текста, но в разных форматах или частях текста. Обучение структурируется на исследовании, поиске информации (явной, скрытой) и формулировании главной мысли, смысловых и грамматических связей между предложениями в тексте; составлении плана простого рассказа и формулирование своего отношения к авторской позиции;
1. проблемный метод раскрывается через постановку открытых вопросов для выявления явно и скрыто заданной информации, нахождении разрозненной информации, формулировании простейших умозаключений и нахождении аналогов в повседневной жизни;
1. эвристический метод, который позволяет использовать игровые приемы в форме конкурсов, деловых и ролевых игр, соревнований и исследований формировать уровни читательской грамотности и разнообразить виды работ с текстом.
Различные методические приёмы, например, «Верные-неверные утверждения», «ПОПС-формула», «Корзина идей» и др. позволяют использовать нетрадиционные формы для организации и вовлечения учащихся в работу с текстом.
Предложенные методы и приёмы обучения способствуют развитию речи учащихся через понимание текста.
