Тема: «Эмоционального развития детей дошкольного возраста средствами изобразительной деятельности».

        Установлено, что на эмоциональное развитие дошкольника влияют такие факторы , как природа, искусство, музыка, художественная литература, изобразительная деятельность. Из них, на мой взгляд, ведущим средством эмоционального воспитания дошкольников является изобразительная деятельность ребенка ,т.к. она является собственной практической деятельностью. Изобразительная деятельность позволяет ребенку непосредственно пережить, почувствовать разнообразные состояния и чувства.
         Мною был составлен перспективный план по эмоциональному воспитанию детей посредством изобразительной деятельности. 
         Использовала такие формы работы, как :
- наблюдение;
-диагностика психического развития детей;
- занятия с детьми;
-анкетирование родителей и воспитателей;
-разработала рекомендации для родителей и воспитателей;
-определение оптимальной индивидуальной нагрузки на ребенка с учетом психических особенностей.
            Первым этапом работы было наблюдение за детьми , их игровой , учебной , социальной деятельностью. Затем проводилось диагностирование эмоционального состояния детей и анкетирование родителей на предмет эмоционального состояния ребенка.
           Уровень эмоционального развития дошкольников можно установить с помощью «Диагностики эмоционального развития детей».
           После проведение диагностики выявила группу детей , которые не видят и не понимают эмоциональные состояния окружающих, не могут в полной мере понимать их и сопереживать им , или же боятся показать свои чувства на людях открыто ,то есть – стесняются.
          Были разработаны занятия, в которых игры и упражнения были построены так , чтобы ребенок мог изобразить ту или иную ситуацию , разыграть роль, нарисовать чувство.
          После прослушивания произведений , просмотра иллюстраций или воспроизведения предложенной ситуации в действии, детям задавался вопрос: « Что бы ты нарисовал , если бы тебе пришлось изобразить этот рассказ в картинках? А сейчас попробуй изобразить то, что тебе кажется лучше всего подходит к данному произведению в этой ситуации».
         Самое главное в этой работе было умение детей увидеть определенные эмоциональные проявления героев произведений или свои переживания в той или иной роли , а также умение выразить эти чувства в рисунке.
         При помощи изобразительной деятельности на занятиях формировалось в детях : 
- умение одухотворять живую и неживую природу;
- готовность чувствовать боль или радость живых существ(птиц, зверей и т.д.); сопереживать им , выражать свое неравнодушное отношение к людям, животным, растениям;
- умение восхищаться красотой , многообразием форм всего ,что окружает;
Для решения этих задач предлагались детям следующие варианты заданий и упражнений: 
- нарисуй животное , которое тебе нравится . Изобрази настроение этого животного цветом. А теперь покажи его движениями , звуками. Расскажи что ты знаешь про него. 
- нарисуй любимый цветок (дерево). Покажи, как оно растет, как оно тянется к свету, как оно радуется дождю, или наоборот грустит и т.д. 
        Все эти задания активизировали знания детей . Помогло им лучше понять живую природу, выразить с помощью рисунка чувства и эмоции.
          Если на первых занятиях использовались только карандаши, то на следующих занятиях использовались краски, гуашь, зубные щетки, рисование пальцами и многое другое.
           Работа по ознакомлению детей с различными эмоциональными состояниями людей, а также по их закреплению проводилась  через игры и тренинги, помогающие распознать эмоциональное состояние по мимике:
          - «Пиктограммы». Для этой игры нужен набор карт-пиктограмм ( изображение лиц людей в различных эмоциональных проявлениях). Используются два набора карточек: один целый, другой-разрезной.  Детям даются шаблоны, и они распознают  эмоции, давая название каждой пиктограмме (определяя, какой человек веселый или грустный, сердитый или добрый, счастливый или расстроенный). Затем предлагается ребенку второй набор ,разрезанных пополам пиктограмм. Детям предлагается найти вторую половинку лица и определить настроение, а также самому изобразить такое же и противоположное настроение. 
        Для того чтобы ребенок научился выражать в изобразительной деятельности свои эмоции, с детьми проводились такие игры и упражнения ,  которые наилучшим образом способствовали развитию у дошкольников умения соотносить  «чувства и краски»: 
- «Мы рисуем настроение»;
- «Рисуем эмоции пальчиками»;
- «Рисуем настроение музыки».
          Для того чтобы дети лучше усвоили понятия «чувства» и «эмоции» читались произведения (или отрывки из произведения) художественной литературы, где герои испытывали какое-либо  чувстсво .   Дети угадывали чувства, показывали их мимикой, объясняли словами, вспомнили свои ситуации, когда они испытывали похожие чувства.
         После бесед и драматизаций, дети изображали не только людей, разрешалось рисовать все, что угодно: цветы, брызги, пятна и т.д., главным было то, что дети изображали свое чувство.
        Использование разработанной системы для эмоционального воспитания средствами изобразительной деятельности дошкольников способствует развитию интереса к средствами изображения , формированию потребностей общения с искусством, художественного вкуса, обогащению чувственного опыта, развитию эмоциональной децентрации, эмпатии и т.д..
                                                       
                                         Заключение
        
            Положительные эмоции начинают формироваться уже в дошкольном детстве. На положительные эмоции дошкольников оказывают влияние коллективная игра, совместная деятельность, переживания, индивидуальная особенности детей , рисунки. 
           Особую роль как средство формирования доброжелательных взаимоотношений детей играет изобразительность, посредством которой ребенок   выражает свои чувства. Однако без педагогического руководства ребенок не может усвоить образцов поведения, моральные знания и представления , а также формирования положительных эмоций, управления своими чувствами.
           Новизна работы заключается в том, что предпринята попытка изучить проявления эмоций и чувств у старших дошкольников через изобразительную деятельность. Исследование проявления эмоциональной сферы детей в рисунках и ее динамики дает основание для более глубокого понимания особенностей психического развития детей.
Проведенная работа позволила расширить и уточнить знания об эмоциональных проявлениях личности ребенка. 
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