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Актуальность. Почки — главный выделительный орган в организме, выводящий шлаки, регулирующий водно-солевой обмен и выполняющий гормональную функцию. Указанные процессы связаны с активной деятельностью нефронов. Имеющих сложную структуру. связанную с фильтрацией. реабсорбцией и секрецией веществ в процссе образования мочи. На поражение нефронов оказывают пагубное влияние многие вредные факторы окружающей среды, в том числе хром и бор. Широко распространенные в актюбинском регионе. В этом плане изучение сочетанного влияния этих токсических элементов на почечный аппарат является весьма актуальным.

Цель исследования: изучение морфофункционального состояния почек крыс при воздействии на организм животных соединениями хрома и бора.

Материалы и методы. Материалом для исследования послужила почки половозрелых белых беспородных  крыс-самцов, разделенных на 2 группы по 15 в каждой, массой 180-200 гр. Животным внутрибрюшинно вводили раствор бихромата калия и борной кислоты в дозе равной предельно допустимой концентрации (ПДК) хрома и бора для питьевой воды. Животных выводили из эксперимента на 1, 15 и 30 сутки методом

декапитации под эфирным наркозом. Почки фиксировали в 10% растворе нейтрального формалина, окрашивали гистологические срезы гематоксилином и эозином и по ван-Гизон.

Результаты и обсуждение. В почках контрольной группы животных соединительнотканная оболочка довольно тонкая и образована тонкими коллагеновыми и эластическими волокнами, между которыми располагаются фибробласты и фиброциты.

Почечные тельца коркового вещества небольшого размера, наружная капсула тонкая и выстлана плоскими эпителиальными клетками. Просвет канальцев главного отдела узкий, цитоплазма клеток мутная, канальцы дистального  отдела небольшого размера, округлой формы имеют более широкий просвет. В межуточной  соединительной  ткани проходят мелкие кровеносные сосуды и капиляры. В мозговом веществе нисходящие отделы петли Генгле очень тонкие с узким просветом.
В соединительной ткани проходят мелкие капилляры. Установлено, что при воздействин хрома и бора капсула почки несколько отечна, под ней просматриваются мелкие расширенные кровеносные капилляры. Размер почечных телец заметно не меняется, однако в капиллярном клубочке

эритроцитов становится больше.

Заключение. В соединительной ткани капсулы преобладают фиброциты. Почечные тельца небольшого размера, хорошо видна разница в просветах канальцев в просветах канальцев первого и второго порядков. При эначительной интоксикации организма от введенных химических  соединений отмечено расширение кровеносных сосудов и кровоизлияния в корковом и мозговом вешествах, а также некроз отдельных клеток канальцев в просветах канальцев первого и второго порядков.
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