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Первая мировая война (1914 - 1918)
Первая мировая война длилась 4 года, с 1 августа 1914 по 11 ноября 1918. В ней принимало участие 38 государств с населением 62% от мирового. Эта война была достаточно неоднозначной и крайне противоречиво описана в современной истории. Я специально привел в эпиграфе слова Чемберлена, чтобы лишний раз подчеркнуть эту противоречивость. Видный политик Англии (союзник России по войне), говорит, что свержением самодержавия в России достигнута одна из целей войны!
Большую роль в начале войны сыграли Балканские страны. Самостоятельными они не были. На их политику (как внешнюю, так и внутреннюю) большое влияние оказывала Англия. Германия к тому времени утратила свое влияние в этом регионе, хотя продолжительное время контролировала Болгарию.
Противники в войне
[bookmark: strani]Война происходила между двумя группами стран:
· Антанта. Российская империя, Франция, Великобритания. Союзниками выступали США, Италия, Румыния, Канада, Австралия, новая Зеландия.
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· Тройственный союз. Германия, Австро-Венгрия, Османская империя. Позже к ним присоединилось Болгарское царство, и коалиция стала именоваться «Четверной союз».
· В войне принимали участие следующие крупные страны:
1. Австро-Венгрия (27 июля 1914 - 3 ноября 1918),
2. Германия (1 августа 1914 - 11 ноября 1918), 
3. Турция (29 октября 1914 - 30 октября 1918), 
4. Болгария (14 октября 1915 - 29 сентября 1918)
· Страны Антанты и союзники: 
1. Россия (1 августа 1914 - 3 марта 1918),
2. Франция (3 августа 1914),
3. Бельгия (3 августа 1914),
4. Великобритания (4 августа 1914),
5. Италия (23 мая 1915),
6. Румыния (27 августа 1916).
Еще 1 важный момент. Изначально членом "Тройственного союза" была Италия. Но после начала Первой мировой войны, итальянцы объявили о нейтралитете.
Причины Первой мировой войны
[bookmark: prichini]Главная причина начала Первой мировой войны заключается в стремлении ведущих держав, прежде всего Англии, Франции и Австро-Венгрии к переделу мира. Дело в том, что колониальная система к началу 20 века рухнула. Ведущим европейским странам, которые годами процветали за счет эксплуатации колоний, теперь нельзя было получать ресурсы просто так, отнимая их у индусов, африканцев и южноамериканцев. Теперь ресурсы можно было только отвоевывать друг у друга. Поэтому и нарастали противоречия:
· Между Англией и Германией. Англия стремилась не допустить усиления влияния Германии на Балканах. Германия стремилась укрепиться на Балканах и Ближнем Востоке, а также стремилась лишить Англию морского господства.

· Между Германией и Францией. Франция мечтала вернуть себе земли Эльзас и Лотарингию, которые она потеряла в войне 1870-71 годов. Так же Франция стремилась захватить немецкий Саарский угольный бассейн.

· Между Германией и Россией. Германия стремилась отнять у России Польшу, Украину и Прибалтику.

· Между Россией и Австро-Венгрией. Противоречия возникали из-за стремления обеих стран оказывать влияния на Балканы, а также стремление России подчинить себе Босфор и  Дарданеллы.

