
"Мектепке дайын болу-оқуды, жазуды және санауды білу деген сөз емес.
Мектепке дайын болу-мұның бәрін үйренуге дайын болу".

( Венгер Л. А.)

              
             Қазіргі уақытта балаларды мектепке дайындауға көп көңіл бөлінеді. Мектепке түсу бала өміріндегі, оның жеке тұлғасын қалыптастырудағы басты кезең болып табылады. Егер мектепке дейінгі жастағы жетекші іс-әрекет ойын болса, енді баланың өмірінде мұндай рөл оқу іс-әрекетіне ие болады. Сондықтан мектепке дейінгі ұйымның басты міндеттерінің бірі балаларды мектепте оқуға дайындау болып табылады.  Мектепке дейінгі және бастауыш білім беру буындары арасындағы сабақтастық қазіргі кезеңде баланың үздіксіз білім беру шарттарының бірі болып табылады. Ең алдымен, бұл тіл дамыту бойынша, әсіресе, сауатты оқытуға дайындық бойынша сабақтастық бағдарламаларға қатысты.
             Биылғы оқу жылында мектепке дейінгі үлкендермен "мектепке дайындаламыз"атты вариативтік курс өткіземін.   Вариативтік курс сабақтарында біз келесі сұрақтарды қарастырамыз: бұл байланысты сөйлеуді дамыту, сөздік қорын байыту, тілдің грамматикалық құрылысы, сөйлеу мәдениетінің дыбысы.   Сауатты оқытуға дайындық кезінде балалардың сөйлеу дамуының барлық үрдісі маңызды . 
Балалар жаңа дыбыстар мен әріптермен қуана танысады, хат сияқты екенін айтады, таяқшадан, пластилиннен, текшелерден хат қояды, сөздегі берілген дыбыстың орнын анықтауды үйренеді. Әріптер айтылса, қандай дыбысты анықтайды: дауысты немесе үнсіз, қатты немесе жұмсақ, хатта қандай түспен белгіленеді. Сабақта балалар штриховканы қызығушылықпен орындайды, әріптер, буындар, нүктелік үлгі бойынша, сондай-ақ тапсырмаларды орындай отырып, мәтін бойынша сұрақтарға жауап береді, "сөз", "дыбыс", "әріп"ұғымдарын меңгереді. 
   Грамматиканы оқыту сабақтарына ерекше назар аударамын. 
          Ата – аналардың міндеті мен міндеті-балаға мектепке дейін жоғарыда аталған мәселелерде бағдар алуға көмектесу, оны мектеп бағдарламасын қабылдауға дайындау.
