Становление и развитие гончарного дела на территории Жетысу
Статья посвящена  гончарному делу, ссылаясь на регион Жетысу и распространяя по всему Казахстану. Будет интересна тем, что раскрывается причина прекращения гончарного дела, в котором было прогрессивное развитие в Средневековье. И как потерянное восстановить сейчас, в 21 веке.
The article is devoted to pottery, referring to the Zhetysu region and spreading throughout Kazakhstan. It will be interesting because the reason for the termination of pottery, in which there was a progressive development in the Middle Ages, is revealed. And how to restore the lost now, in the 21st century.
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   То время, формирующее начало городища на территории Илийской долины- конец VIII- начало XIV в. Вначале существовало маленькое количество городов и поселков на огромной территории Илийской долины. Как раз точка центра являлась там, где развивалась оседло- земледельческая и городская культура. Поселились ремесленники, изготавливающие глиняную посуду и оружие, ткани для интерьера дворов высокопоставленных людей- феодала, его семьи и близких друзей. Из соседних регионов привозили фрукты, зерна, овощи, зелень, вино, сладости на дастархан. Стали приезжать в гости купцы из соседних городов и Дальнего Востока. Постепенно перешли монахи и священники разной веры. 
   Произошел бурный рост городов, появляются новые города, дошедшие до предгорья Заилийского и Джунгарского Алатау, долин рек Талгара, Чилика, Каратала, Каскелена, Лепсы. Они становятся местом ремесла и торговли. Через этот регион Илийской долины проходил Шелковый путь в Китай, Среднюю Азию, Японию, Иран и Византию. Города Жетысу, такие как Алматы, Талгар, Каялык являлись точкой пересечения караванов Запада и Востока.В этом месте проживали тюркоязычные племена: карлуки, усуни, дулаты, жикили, тухси.
    Участие по изучению Жетысу начиная от Семиречья принимал выдающийся востоковед В. В. Бардольд для написания работы «Очерки истории Семиречья», опубликованной в 1898 году в городе Верный. Также оставили след по изучению территории Жетысу- краеведы Н. Н. Пантусов, В. Д. Городецкий, А. Н. Бернштам, А. Х. Маргулан, К. А. Акишев, Е. И. Агеев, И. И. Копылов, К. М. Байпаков, Т. В. Савельева, Д. А. Воякин. 
   На сегодня момент под влиянием краеведов и археологов распространили известие по всему миру- сакский некрополь Бесшатыр, курган Иссык, золотые изделия эпохи саков и усуней. Территория Жетысу имела большую роль в истории Казахстана, здесь были государства саков и усунь, регионы Западнотюркского, Карлукского, Тюргешского каганатов, и именно тут произошло формирование Казахского ханства. Жетысу- центр урбанизации Великого Шелкового пути со странами Евразии начиная от Японии, Китая- Востока до Франции, Италии- Запада. Здесь пересекались дипломаты, паломники и купцы- Чань- Чунь, Плано Карпини, Гильом Рубрук. При строительстве города Алматы- 2  были обнаружены части глиняных изделий- сосудов.
   Коллекцию керамики можно разделить на 3 группы: хозяйственно- бытовая, столовая и кухонная. Керамика принадлежит IX- XII векам.
Хозяйственно- бытовая керамика. 
1. Вытянутый водоносный с покатыми плечиками диаметром венчика 6 см, донца 12, тулова 23, высота сосуда 57 см. Она состоит из ожелезненной глины, которая содержит около 85 % Fe2O3. Примеси составляют: бурый железняк и слюда. Глина добавлена из минерального и органического характера. Рецептом кувшина является глина+ дресва+ органика. Органика состояла из птичьего пуха, которая полностью выгорела. Обжиг проходил в 800- 900 С. Цвет глины составляет красно- коричневого цвета. Конструктирование кувшина составляет 4 вставок: горловина, придонная часть, тулово, вставное дно, которое было примазано внутри кувшина. Части кувшина раздельно вытягивались на гончарном круге и были всклеены друг другу, в местах соединения разглаживались. Доказательством свидетельства показывает наличие коротких швов между отдельными частями и следы не до конца заглаженных наплывов глины внутри сосуда. После изготовления кувшина поверхность стоило заново переделывать. Были заметны отпечатки пальцев на поверхности кувшина, они заглаживались рукой на гончарном круге. На верхней части тулова кувшина очерчен процарапанный орнамент в виде концентрической линии.
2. Второй водоносный кувшин, тоже вытянутый с короткой широкой горловиной с покатыми плечиками. Венчик отогнут наружу, диаметр венчика составляет 12 см, тулова 25 см. Тоже самое составляет ожелезненная глина с примесью слюды и бурого железняка. Кувшин имеет 3 части: горловина, тулово, придонная часть, они были вытянуты на гончарном круге. Придонной части нет. Где были соединены части, видны швы. На поверхности видны отпечатки пальцев во время заглаживания рукой на гончарном круге, есть процарапанный орнамент концентрической линии. 
3. В сечении неправильной овальной формы фрагмент венчика хумчи- толстый сверху. Сделан из глины, гранитной дресвы, органики. Черепок получился красно- коричневым цветом. В температуре 800- 900 С. Он покрыт ангобом оранжево- коричневого цвета.
4. Треугольный фрагмент венчика хумчи в сечении, отогнут наружу, чуть- чуть плотный сверху из ожелезненной глины с примесями и бурого железняка. Масса состоит из глины, гранитной дресвы, органики. Температура обжига 800- 900 С. Внешняя поверхность покрыта темно- коричневым ангобом, а также сверху был нанесен еще один слой ангоба, приготовленный из глины.
5. Массивный фрагмент тулова хума, толщина которого составляет 1, 7 см. Сделанный из ожелезненной глины с примесями бурого железняка, слюды, пирита, эпидота с формовочной массой глины, гранитной дресвы, органики красно- коричневого черепка и поверхности серого цвета.
   Кухонная посуда. Отогнутый венчик наружу. На поверхности тулова орнамент в волнистом виде из сырья ожелезненной глины с примесями слюды, бурого железняка, пирита и эпидота с формовочной массой глины, органики, гранитной дресвы из серого цвета. Его во второй раз обжигали. Ангоб этого изделия состоит из глины красно- коричневого цвета, ангоб наносили после первого обжига и затем обожгли во второй раз.
   Столовая посуда представляется фрагментом из чаши, которая не поливается на кольцевом поддоне. Диаметр донца составляет 6 см. Чаша из столовой посуды изготовлена из ожелезненной глины с примесями бурого железняка и слюды. Вытянутая чаша, снаружи покрыта ангобом из светло- коричневого цвета. 
   На территории Весновского городища, было расположено в городе Алматы нынешнего Ботанического сада. Здесь был обнаружен клад керамики, при исследовании посуды находились в выкопанной яме, глубина составляла 1, 3 м диаметром 1, 5 м. Самый интересный момент- сосуды, которые были покрыты поливой.
   Цилиндрическая форма крынки, банка с петлевидными ручками. По бокале сосуды были покрыты прозрачной поливой, сверху покрыт белый ангоб, который лежал на черепке розового обжига. На плечиках был фриз из красивых арабских букв в стиле стилизации «лям», «алиф», покрытые краской темно- коричневого и красного цвета. На краю венчика, на ручках- пятна мазков красного цвета.
   В Чуйской и Талаской долинах известны сосуды с аналогичной поливой в виде стилизации росписи арабских букв в X- XII веках.
   Следующая посуда была неполивной из 2 хум, 5 кувшинов и маленькая банка с 2 ручками. Они были изготовлены на гончарном круге. 
   На территории Ремизовка в городе Алматы было поселение с запада 20 м на восток и с севера на юг 100 м. Возможно на территории имелся вал холмов, внутри находились обломки глиняных котлов, хумов, кувшинов, принадлежащие к XI- XII векам.
   В городе Теренкора города Алматы, где находится поселок Заря Востока возле реки Теренкора. На поверхности были обломки посуды ручной работки, изготовленная на гончарном круге в IX- начале XIII веках. Также в другом месте городища возде бывшего Пограничного училища при строительстве нашли глиняную посуду, принадлежащая XIII веку.В коллекции неполивной керамики, преобладающая котлы, на поверхности прочерчены концентрические линии, тарелки, светильник с треугольным рисунком, ступка, защипами , сосуды темно- зеленого и желто- коричневого цветов. На кольцевом поддонке чаша была украшена красно- коричневой росписью с прозрачной поливой, принадлежащая XI- началу XIII векам.
   Тоже самое обнаружили внутри- керамику из неполивной посуды: котлы с двумя ручками, горшки, столовая посуда: сосуды с носиком, кувшины водоносные, кесе, маленькие сосуды, ступки, светильники, наковаленок.
   В другой усадьбе также обнаружены неполивная посуда. Из столовой посуды нашли обломки тарелкообразных сосудов, чаши, датированные началом XI- началом XIII в. 
   В остальных местах усадеб обнаружены водоносный кувшин, двуручный котел, из неполивной керамики- кухонная( котлы, горшки), столовая (горшки, кувшины, кесе, кружки, тарелки, крынкообразные сосуды), хозяйственная (хумы, ступки, хумчи,  тагоры, светильники- чираги, корчаги, столики, кувшины, крышки), изготовленные на гончарном круге.
   Гончарное ремесло в городище Талгара было распространено, готовились кувшины для хранения воды, вина, масла, котлы, зерна и горшки для приготовления пищи, люстры из глины, амулеты, игрушки, - это изображения животных из ритуала- конь, бык, баран. Орнаменты являлись- резной, рельефный, прочерченный, концентрический, волнистый линии, растительный и геометрический.
   Кувшины, сделанные в виде формы человека, горловина изображала человеческое лицо, кувшины с изображениями змей, использованные в медицине.
   Говорят, орнамент и цветовая гамма зависели от уровня жизни, но на территории Юго- Западного Жетысу, что коллекция глазурованной посуды не уступали по количеству типов чаш, блюд, светильников другим моделям изделий. 
   На глиняной посуде появился звериный орнамент в виде звериного рева как птиц, зайцев, львов и ланей. По мнению ученых являлись символами религиозного культа. К примеру, утка приносила благополучие, павлин- бог солнца, райская птица, лиса- хитрость, смелость, лукавство, козел- довольство и счастье.
   В древности важный символ животных считался лев как крылатое существо с лицом человека, олицетворял силу, власть, могущество, непобедимость.
   Высокопоставленным людям дарили подарки с изображением львов в коронах как драгоценные вещи. Рядом присутсвовали надписи на арабском языке, например, на зеркалах переводятся как «благоденствие», «могущество», «покой», «блаженство», «счастье».
   На талгарском блюдце были изображения фантастических животных- хвост как у скорпионов с шипами и с человеческими головами. О таких монстрах говорили в фольклоре народов. Эти животные обладали большой силой лучше льва. Такой стиль произошел еще с Ирана в XII- XIII вв. в городах Мерв, Нишапур, Шираз, Исфаган, Рей, Казвин и Тебриз. Они были крупными культурными центрами ремесла. Просцветала международная и внутренняя торговля. Мерв и Нишапур были известны библиотеками, Тебриз и Казвин- архитектурой. Дворцы, мечети, медресе украшались поливными изразцами. Очень было развито художественное ремесло. Возможно одно из талгарских блюд украшал иранский художник из Мерва и Нишапура.
   На территории где жили великие саки были найдены чираги и поливная керамика в районе Антоновка, также самое интересное- сосуд ритуально- культурного характера. Он имел 3 ручки с широкой горловиной с пупыришками, изображающие змей. 
   На квартале зороастрийцев обнаружены 40 фрагментов резьбы по глине в г. Каялык- столице тюркского государства карлуков.
   В Манихейском храме- храме Будды для совершения культового обряда уникальна терракотовая  резьба с геометрическим и растительным орнаментом керамики. 
   Буддийский храм интересен тем, что были обнаружены фигурки с головой быка и носик- слив кувшина в виде водолея.
   В мечети- чираги, обломки котлов, чаш, кувшинов.
   Со временем  прекращается развитие развитых городов района Жетысу. Это началось еще во второй половине XIV- начало XV в. или XIV- начало XV в. Причиной являлось ослабление экономических связей Илийской долины с соседними государствами из- за последствий монгольского нашествия, резкого сокращения торговых связей Шелкового пути. Но здесь продолжали жить, зимовать, жители сыграли важную роль в экономике Старшего жуза со Средневековья до присоединения территории Жетысу к Российской империи. Янушкевич А. и С. Ж. Жолдасбаев подтвердили это в своих работах о жизни казахов во время зимовок и оседлом образе жизни.
   В данный момент гончарное ремесло развито на территории Жетысу в нынешних городах- Капчагай и Алматы.
   В городе есть завод КНАУФ Гипс Капчагай- изготавливают глину красного цвета.
   Раньше хорошо работал Алма- Атинский завод керамики. Она славится красивыми керамическими кувшинами, чашками. Часть территорий завода потерял во время распада Советского союза. Раньше особо не привлекал вниманием из- за маленького выбора керамических изделий. Сейчас краски стали красочнее, стало намного разнообразнее выбор изделий. Он был основан в 1935 г., в г. Алматы. Туда привозили бурую глину из г. Каскелен и тугоплавкую глину из Семипалатинского месторождения. Также по просьбе завода заводилось Тургеньское месторождение глин. А пигменты привозили из Подмосковья Дулевским заводом красок. Завод хорошо работал и заказы вывозились в города СССР и за границей. Станцией руководил Осип (Иосиф) Николаевич Белоскурский, он приглашен из Украины. После окончания ВОВ прислали утверждение изготовление посуды- чайные сервизы, фруктовницы, супницы,  из гончарного ремесла- вазы, скульптуры. Технологи- специалисты приезжали помогать в заводах в г. Иссык и Аркалык. В те времена работало 500 человек, в данный момент работает около 35 человек. Коллекторы заказывали керамические изделия оттуда в Берлин, Будапешт, Лейпциг, Брюссель, Генуя и во Францию.
   Существует В Казахстане Экибазстуский керамический завод, основанный в 1995 г. Изделия делаются из Карасорского месторождения на гончарном круге как забавные фигурки, а также из ручной лепки.
   На самом деле во время исследования статьи были узнаны еще несколько других керамических заводов, которые оставили след Родине. Это Кокчетавский фарфоровый завод и Целиноградский, Аракалыкская фабрика керамических изделий. След помог оставить зарубежные технологи из Украины, Росии, Чехии, Дальнего Востока, что благодаря им страна старается развиваться. Даже работали женщины Акмолинского лагеря( АЛЖИР) жен изменников Родины. Выставки проводились в городах Измир, Эдмонтон, Лондон. 
   В Казахстане много талантливых людей, к сожалению не поддерживают в этом спонсоры для развития казахской керамики, проблема в том, что заводы постепенно останавливают работу, нужно заказывать материалы из Зарубежья, оформлять хорошие сайты, организовывать выставки за рубежом для привлечения людей, больше заинтересовывать казахскую культуру. Считается, что каждая страна должна оставить след на Земле. 
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