Моделирование познавательно-творческой  деятельности на уроках русского языка.
В методической науке широко используется метод моделирования для изучения многих педагогических процессов, связанных с овладением общими учебными навыками и умениями. А.Н. Щукин определяет моделирование как особый метод научного познания, связанный с исследованием объектов различной природы на их аналогах (моделях) для определения или уточнения характеристик существующих или вновь конструируемых объектов.
Широкое распространение получило моделирование различных сторон учебной деятельности преподавателя. Такая процедура производится с целью поиска оптимального варианта обучающего воздействия преподавателя как на образовательный процесс, так и на самого обучаемого.
Педагогическая модель формируется в несколько этапов: определение объекта исследования, активизация накопленных знаний об оригиналах, обоснование необходимости применения метода моделирования, выбор существенных переменных и постулатов, отбор из объектов тех, которые наиболее легко подаются изучению.
На этапе перехода на новую национальную модель образования обучающийся является субъектом учебного процесса, основанного на самостоятельном добывании информации (знаний). Роль преподавателя – курирование, направление на осуществление учащимися поставленной задачи.
Все виды самостоятельной работы учащихся расширяют их кругозор, воспитывают упорство, целеустремленность, закладывают основы научного мышления.
Немаловажна реализация и другой цели – воспитание коммуникабельности, умения работать в команде, что весьма характерно для специалистов экономического и технического направлений.
В современном, постоянно изменяющемся мире меняются требования к человеку. Компетентность и грамотность в общении сегодня являются одним из факторов успеха в любой сфере жизнедеятельности. Чтобы быть успешным, нужно быть более коммуникативно-активным, социально компетентным, более адаптированным к современной действительности, способным эффективно взаимодействовать и управлять процессами общения.
В процессе построения схемы или составления таблицы учащийся  самостоятельно открывает для себя новые знания, постигает истину не как готовый результат, а как итог своих собственных наблюдений и открытий, а, как известно из психологии, самостоятельно открытое знание является максимально усвоенным, принятым и действенным.
Составной частью коммуникативной компетенции являются умения и навыки учащихся вести дискуссию, аргументировать, доказывать. Правила ведения дискуссии:
1. Используйте «язык - Я», то есть начинайте фразу со слов: «С моей точки зрения…» или «То, как я это вижу…». Такой формой вы показываете свою точку зрения, не претендуя на истину в последней инстанции.
2. Уважайте мнение собеседника, спорьте аргументировано.
3. Придерживайтесь дружелюбного тона.
4. Помните: цель дискуссии – найти истину, решение, выход из проблемной ситуации.
Уроки-дискуссии или этап урока, имеющий дискуссионный характер, формируют умения формулировать личностную позицию, отстаивать свою точку зрения, формулировать свои коммуникативные намерения, умения прислушиваться к мнению одногруппников, находить компромисс, определять свои коммуникативные удачи и неудачи.
Чтобы учащийся мог максимально реализовать себя в жизни, необходимо сформировать у него определенные компетенции, такие как: информационную – извлечение информации из текста; коммуникативную – общение в коллективе; социальную – готовность к сотрудничеству; разрешения проблем – умение строить собственный маршрут развития.
Одна из важных задач преподавателя – развитие познавательной активности учащихся. Для этого используются задания по составлению ребусов, шарад, викторин, тестов по темам курса (развитие учебно-познавательной, информационной, коммуникативной компетенций). Задания выполняются как индивидуально, так и группой (развитие компетенции личностного саморазвития, учебно-познавательной и коммуникативной компетенций). Немаловажное внимание уделяется при этом творческому подходу к решению учебных задач.
При изучении новой темы используется приём «открытие темы». Учащиеся, используя формулировку темы урока, определяют цели урока, пути её достижения. Это формирует умения планировать, проектировать, прогнозировать свою деятельность, а так же активизирует работу на уроке, развивает устную речь, формирует мотивацию учебной деятельности.
На развитие коммуникативной компетенции направлены и разнообразные методы и приёмы:
- расскажите соседу материал домашнего задания;
- выполните указанное упражнение, предварительно обсудив варианты его выполнения;
- разбейте текст нового материала на логические части, распределите их между собой, прочитайте свою часть и доходчиво изложите материал в группе и т. д.
Развитию поисковой, мыслительной деятельности способствуют задания «недосказанной мысли», когда преподаватель намеренно пропускает часть нового материала с целью привлечения учащихся к его восстановлению; составление обобщающих схем,  таблиц по разделу программы.
Развитие информационных технологий привело к быстрому прогрессу в применении новых обучающих технологий. Информатизация качественно изменила систему преподавания: компьютер стал полноценным инструментом не только образования, но и преподавания.
Необходимость внесения инновационных изменений в обучение учащихся обусловлена тем, что сегодня от образованного человека требуются не только глубокие знания, но и умение в быстроменяющейся ситуации приобретать новые знания и использовать их для проектирования собственной профессиональной, общественной и других видов деятельности. В обучении особый акцент сегодня ставится на собственную деятельность учащегося по поиску, осознанию и переработке новых знаний. Педагог выступает как организатор процесса учения, руководитель самодеятельности учащихся, оказывающий им нужную помощь и поддержку. Всё это диктует необходимость поиска наиболее эффективных форм, методов и технологий обучения. Использование инновационных технологий в учебном процессе  среднего профессионального учебного заведения направлено на повышение качества подготовки специалистов и активизации роли самостоятельной работы учащихся.  Каждый преподаватель, который проводит уроки с использованием ИКТ, замечает, что именно такие уроки повышают эффективность обучения, развивают активность, самостоятельность, личную инициативу и творческие способности учащихся.
Рост требований к уровню профессиональных компетенций специалистов ведёт к тому, что не утрачивают своей актуальности цели и направления исследовательской деятельности учащихся. Это направление представляет собой хорошую школу умственного труда с высоким содержанием творчества, с одной стороны, и строгости в результатах – с другой. Важным аспектом является и формирование исследовательского стиля мышления и научного мировоззрения в целом.
Привлечение студентов к элементам научно-исследовательской работы решает несколько задач: пропаганда научных взглядов и знаний об окружающем мире; раскрытие интересов и склонностей учащихся к занятию самостоятельной творческой, научно-практической и исследовательской деятельностью; разработка и реализация информационных исследовательских проектов, презентаций; участие в научно-практических конференциях различного уровня.
Таким образом, научно-исследовательская работа становится мощным и действенным фактором, влияющим на результативность труда учащихся, их развитие, уровень культуры и образованности.

