 
Статья на тему: Интегрированный  урок как средство развития пространственного воображения
Преподаватель спецдисциплин: Дермановский П.Ю.
В настоящее время в педагогический лексикон прочно вошло понятие педагогической технологии. Любая современная педагогическая технология это синтез достижений педагогической науки и практики, сочетание традиционных элементов прошлого опыта и современного педагогического опыта. Каждый преподаватель сталкивается с такой проблемой: студенты, приходя на занятия по одному предмету, не готовы использовать знания, полученные на других уроках. Успешное изучение одного предмета часто зависит от наличия у них определенных знаний и умений по-другому. Мы все более отчетливо понимаем, что мир един, что он пронизан бесчисленными, внутренними связями так, что нельзя затронуть ни одного важного вопроса, не задев при этом множества других. В подобных случаях требуется сравнение, сопоставление, а это есть основание для интеграции.
Интеграция–это глубокое взаимопроникновение, слияние, насколько это возможно, в одном учебном материале обобщенных знаний в той или иной области. Несколько слов из истории педагогических технологий.
Интегрированный урок—это учебное занятие, на котором обозначенная тема рассматривается с различных точек зрения, средствами нескольких предметов (курсов). Его могут проводить как один, так и несколько человек.
Задача интегрирования—не просто показать области соприкосновения нескольких учебных дисциплин, а через их органическую, реальную связь дать учащимся представление о единстве окружающего мира. Интегрированные уроки предполагают обязательное развитие творческой активности учащихся, развивают потенциал, побуждают к активному познанию окружающей действительности, к осмыслению и нахождению причинно-следственных связей, к развитию личности. Структура интегрированных уроков-четкость, компактность, сжатость, логическая взаимообусловленность учебного материала на каждом этапе урока ,большая информативная емкость материала.
Преимущества многопредметного интегрированного урока перед традиционным  монопредметным, очевидны. На таком уроке можно создать более благоприятные условия для развития самых разных интеллектуальных умений учащихся, через него можно выйти на формирование более широкого синергетического мышления, научить применению теоретических знаний в практической жизни, в конкретных жизненных профессиональных и научных ситуациях. Интегрированные уроки приближают процесс обучения к жизни, оживляют духом времени, наполняют смыслами.
На интегрированных уроках решаются более сложные задачи:
* расширяется кругозор у учащихся и педагогов;
* интегрирует знания из разных областей;
* способствует формированию у учащихся убеждения в связности предметов, в целостности мира;
 * служит средством повышения мотивации к изучению предметов, т. к. создает условия для практического применения знаний;
  * развивает у учащихся навыки самообразования, потому что подготовку к уроку учащиеся частично могут осуществлять самостоятельно и во внеурочное время;
*развивает аналитические способности и изобретательность;
* обладает огромным воспитательным потенциалом;
* позволяет учащимся принимать решения в творческих ситуациях.
На интегрированных занятиях учащиеся с интересом усваивают более обширный по объему материал. Важно и то, что приобретаемые знания и навыки не только применяются в их практической деятельности в стандартных учебных ситуациях, но и дают выход для проявления творчества и интеллектуальных способностей. В настоящее время используются различные способы интеграции, в своей практике я применяю интегрированные уроки по дисциплинам: черчение и рисунок, рисунок и живопись, рисунок и инженерная графика. 
И так, интегрированный урок по теме «Комплексный чертеж группы геометрических тел». Задача: по двум видам построить третий. На традиционном уроке  с данной задачей студенты справляются с трудом, на интегрированном легко. Так как вначале рисуют геометрические тела с натуры изучая их форму затем вычерчивают чертеж и по чертежу делают развертку и модель. Именно применение данной педагогической технологии способствует развитию пространственного мышления и воображения.
Предлагаю вашему вниманию видео фрагменты интегрированного урока по теме «проекции геометрических тел».


