Методика   работы с «гудошниками» в сфере дополнительного образования.
Пение является самым массовым и доступным видом искусства. Дирижер Стоковский отмечал: «Для ребенка голос-это первейший и самый доступный инструмент».
Детское пение является предметом изучения не только специальной педагогики, но и эстетики, методики, психологии, физиологии акустики, искусство знания, медицины и др. Каждая из этих наук рассматривает один из аспектов певческой деятельности.
Проблемой вокального воспитания занимаются такие известные ученые, педагоги, музыканты как Г. П. Стулова, В.Г. Соколов, Г. А. Струве, В. Н. Шацкая и др.  Однако вопрос о возможности фальшиво поющих детей издавна волнует педагогов. К этой проблеме в первые обратился А. Л. Маслов. Он выделил в особую группу всех фальшиво поющих детей и подверг их медицинскому осмотру с точки зрения состояния слухового и голосового аппарата. Выяснив, что у значительной группы детей причина фальшивого пения не связана с тем или иным органическим дефектом, он начал заниматься пением. Работа Маслова в этой области не единственная. К ней обращались такие педагоги ка И. П. Пономарьков, В. К. Белобородова, А.А. Луканин, которые считали, что фальшиво поющих детей нельзя лишать возможности пения, они разработали определенную методику работа с неверно поющими детьми.
Причины неточной информации многообразны. Одной из основных причин фальшивого пения является отсутствие у детей координации слуха и голоса. Дети не могут воспроизвести голосом заданный тон. Интересно отметить, что великий композитор М.И. Глинка, вспоминая начало своих музыкальных занятий, писал: «Хотя у меня слух отличный, в первые месяцы о т непривычки слушать себя, я пел неверно. Обычно такие дети пассивны; у них нет достаточной собранности, внимание их мобилизовано. Они не привыкли слушать, слуховое внимание у них не развито. Они не умеют сравнивать звуки по высоте, где могут проверять точность своего пения. Отсутствуют у таких детей и певческие навыки: они плохо произносят слова, неправильно пользуются дыханием. Как правило, они поют вяло и более низким звуком, чем дети музыкально-развитые. Кроме того, у многих учащихся слуховые и голосовые органы находятся в болезненном состоянии. Например, часто встречаются дети с ослабленным слухом. Порой можно не заметить, что у ребенка слух ниже нормального. На уроках им трудно улавливать высоту  звука. Они не сразу отдают отчета в том, что слышат и поэтому позже других начинают петь чисто. Постоянные упражнения на слуховое внимание обостряют и улучшают слух. Детям трудно петь чисто и тогда, когда у них неправильная речь, а искажают они слова часто потому, что плохо слышат. Не могут петь чисто учащиеся с большой гортанью, учащиеся у которых голосовые связки или не смыкаются или имеют неровные края. На качество интонации влияет неравномерный рост отдельных частей голосового аппарата, например, одна голосовая связка короче другой. 
Добиться правильного пения можно на обычном уроке, если таким детям оказывать особое внимание и строить для них упражнения с учетом у них имеющихся недостатков. Необходимо давать возможность как можно активнее проявлять себя, участвовать в выполнении всех заданий в доступных им пределах, постепенно расширяя эти пределы. Индивидуальный опрос играет чрезвычайно важную роль. Если он происходит на каждом уроке хора или сольфеджио , то дети привыкают быть активными , повышается качество их слуховых восприятий. Уроки вокала ускоряют их продвижение вперед, позволяют учителю лучше уяснить причину, то есть индивидуальный подход очень важен.  Через 2- 3 месяца многие дети начинают петь правильно. Очень важно следить за певческой установкой, так ка она создает благоприятные условия для правильных, естественных движений в дыхательных органах и голосовом аппарате.
На первом занятии следует установить причину фальшивого пения, а для этого надо выявить музыкальные возможности и примарные звуки каждого «гудошника». Для выявления музыкальных возможностей учащихся не требуется чтобы они умели подстраиваться к определенной высоте, им не дается звук , который они должны повторить голосом, а предлагается изобразить различные звуки, например: подражать дудочке, звонку, кукованию кукушки и прочие ;т. е. дети занимаются имитацией звуков. На таких упражнениях выявляются естественные, свободно берущиеся звуки, удобны для каждого ребенка. 
Опыты педагогов-исследователей  показали, что высота общего тона бывает между «до» и «фа» 1 октавы. Примарные звуки «ми»-«фа» 1 октавы. Иногда у таких детей единственными оказываются «до» и  «ре», которые они могут правильно пропеть. С них и приходится поэтому нужно очень постепенно расширять диапазон. Примарные звуки будут переходить, перемещаться. 
Упражнение лучше начать с  одного звука, с примы. В упражнениях необходимо применять  различные комбинации слогов, с помощью их вырабатывается звонкость, мягкость, свобода, укрепляется глотка. Такие небольшие упражнения способствуют правильному смыканию связок, улучшают состояние гортани. Все упражнения поются на один звук в различных комбинациях длительностей.
Для укрепления и расширения диапазона голоса упражнения поются в постепенном повышении по полутонам. Все упражнения  поются  довольно медленно, особенно в начале обучения.  Для расширения диапазона от «примарного» тона вниз и вверх упражнения строятся на сочетании нескольких звуков, с плавным ведением мелодии, с разнообразными ритмическими рисунками.
Для детей, имеющих в своем диапазоне 2-3 звука доступны очень ограниченные сочетания. Попевка  «Сорока» поется в ритме, четко и выразительно.
Упражнения поются в умеренном темпе. Слог «ля» улучшает звучание, делает его мягким и звонким. Пение этого слога полезно для освобождения нижней челюсти, которая у детей часто зажата. А между тем, в пении она должна быть свободна и, но движения ее не должны быть чрезмерными. Следует передавать слог «ля» со слогами «ку» и «ло» для получения высокого и округлого звука.
Обычные упражнения для постепенного развития звуковысотного слуха (определение высоты отдельных звуков или песен, сыгранных в разных регистрах) для неверно поющих детей очень полезны. Упражнения следует изменять, упрощать, так как каждое упражнение – средство выполнения недостатков. Не следует давать на уроке много примеров. 
Каждая попевка, а затем и песня  служит упражнением и по нотной грамоте. По мере того, как дети знакомятся с нотным станом, звукорядом, ключом, основными звуками трезвучия, нотами, длительностями, они могут разобрать все это на примере.  
Надо отметить, что часто фальшиво поющие дети и совсем не поющие очень хорошо усваивают нотную грамоту, быстро выучивают ноты, начинают разбираться в высоте звуков, в их длительности. Они активно участвуют в отгадывании песен, которые играет учитель, замечают внесенные учителем изменения в их мелодии или ритм, играют мелодию на музыкальном инструменте, подобрав «по слуху», а спеть не могут. Все это лишний раз указывает на то, что музыкальный слух есть у плохо интонирующих детей, есть, что не отсутствие музыкального слуха мешает ребенку петь правильно. При благоприятных условиях их музыкальное развитие идет нормально, они сознательно стараются преодолеть препятствия, которые мешают им петь. Ведь каждому ребенку огромную радость доставляет дело, которое он умеет хорошо выполнить. 
К чтению нот и интонированию  их надо подходить постепенно. Систематическая работа по воспитанию навыка чтения нот, проводимая на ладовой основе, обостряет слух, развивает слуховые представления учащихся и положительно влияет на интонирование.
В.Н. Либерман, чтобы вовлечь всех учащихся в активную работу по усвоению нотной грамоты, применяла следующий принцип построения упражнений: подобрав «опорные» примеры, строила «производные» от них. Каждый опорный пример состоял из знакомого детям мотива, который дети быстро запоминали после подробного разбора и интонирования и могли пропеть самостоятельно без поддержки инструмента или учителя с удобного для них тона. Производными были мотивы, мелодический рисунок которых изменялся, но состоял из тех же звуков, что и опорный мотив. Ритм во всех примерах был простой. 
Большинство мотивов строились на звуках тонического трезвучия. Вначале опорный мотив и производные от  него состояли всего из двух звуков, потом задания разнообразилось , упражнения  усложнялись, расширялся их диапазон. Опорные примеры удобно брать из знакомых песен. Сущность такой методики заключается в том, что, получив слуховую настройку в данной тональности, дети подстраиваются к опорному мотиву сначала закрытым ртом, потом на слоги, удобные для них. Овладев опорным примером, ученик должен суметь самостоятельно прочитать производный пример после разъяснения учителя, чем данный пример отличается от опорного, о возможных трудностях в движении голоса. 
Постепенно в производных примерах детям придётся держать в поле зрения и внутреннего слышания: все большее количество разных звуков: три, затем четыре и так далее. В целом структура такова, что упор все время делается на осмысление нотной записи. Дети сначала учатся правильно размещать ноты на нотном стане, но воспроизвести голосом их еще не могут. Только в процессе последовательных упражнений слух ребенка постепенно связывается с высотой звуков в упражнениях показывается рукой. Эти движения важны при работе над интонацией. Это тоже подготовка к вниманию, подготовка к правильному интонированию звуков. 
Каждое упражнение следует петь с названием нот. Но при пении  с постепенным повышением по полутонам следует придумать какие-либо слова или слоги. Постепенное повышение по полутонам позволяет развивать устойчивость интонации у понижающих детей. На каждом уроке давать им петь на 0,5 тона выше, проверяя их возможности и постепенно переходя на высокие звуки, которые дети легче различают.
 Итак, не музыкального слуха вообще не существует, есть недостатки музыкального слуха, которые мы можем легко и быстро устранить и должны устранить. 
 «В известном смысле можно сказать, - пишет Д.Б. Кабалевский, - что с песни начинается и на песне опирается почти вся музыка». Поэтому важно, чтобы наши ученики полюбили песню, умели ее красиво и правильно исполнять, чтобы нести песенную культуру в жизнь.
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