«Роль учителя-логопеда в формировании системы экологических знаний у детей с ОНР»
«Количество слов и их сочетаний находится в самой прямой зависимости от суммы впечатлений и представлений: без последних не может быть ни понятий, ни определений, а стало быть, и поводов к обогащению языка».

А. П. Чехов 

Основная задача учителя-логопеда в коррекционном ДУ – всестороннее развитие речи детей с ОНР. У таких детей недостаточно сформированы познавательные процессы, которые связаны с речевой деятельностью (память, мышление, внимание, воображение), на этих основах строится речь ребёнка.

В ходе коррекционно-образовательной деятельности учителя-логопеда по формированию экологической культуры дошкольников решается целый ряд задач: идет развитие и активизация словарного запаса детей, его обогащение и уточнение за счёт расширения представлений об окружающей природе и её явлениях; формируется умение правильно строить предложения разного типа; развивается связная речь и формы монологической и диалогической речи дошкольника на экологическом материале. 

Ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте является игра. Чтобы повысить эффективность экологического воспитания мы на своих занятиях используем дидактические эколого-речевые игры. Такие игры способствуют активному развитию словаря, грамматического строя, связной речи. Основная цель дидактических игр экологического характера заключается в том, чтобы сформировать у детей дошкольного возраста мотивацию к природоохранной деятельности.

Экологическое воспитание в ДУ тесно переплетается с изучение определённой лексической темы. Если посмотреть на годовое лексическое планирование, то увидишь, что около 50%  тем связаны с темами экологического содержания, например, такие как «Перелетные птицы», «Деревья, грибы», «Осень - щедрая пора», «Как зимуют звери» и другие,  имеют место быть в течении всего учебного года.

На своих коррекционных занятиях по развитию речи наряду с традиционными приёмами, дидактическими играми и упражнениями такими как: «Кто, где живёт?», «Бегает, прыгает, летает», (о приспособлении птиц и животных к среде обитания), «У кого какой дом?», (об экосистемах); «Что потом?», «Птицы-рыбы-звери» (развитие и рост организмов); «Выбери дорогу правильно» (о правилах поведения в природе) и другие, мы  используем  современные технологии.

Использование мультимедийных презентаций помогает детям ярче воспринимать предметы и явления природы. Формирование эстетического отношения к окружающему миру воспитывается у детей с нарушениями речи в умении видеть красоту голубого неба, цветочной поляны, зелёного леса, отдельного животного или птицы. На таких занятиях у детей с общим недоразвитием речи обобщаются и систематизируются представления о  живой и неживой природе, о сменах времён года, воспитывается любовь и интерес к своей Родине.

Большую роль на логопедических занятиях отвожу применению наглядного художественно-оформленного материала. Интересные игровые моменты помогают заинтересовать ребёнка, привлечь его внимание, вызвать желание заниматься. На своих логопедических занятиях используем такие занимательные дидактические игры экологической направленности:

«Зелёные обитатели» (цель: закрепить знания о животных и птицах, обитающих в разных климатических поясах Земли);

«Помоги малышу» (цель: уточнить знания детей о приспособлении разных животных и птиц к своей среде обитания);

«Четвёртый лишний» (цель: найти лишнюю картинку или игрушку-животное, которое не живёт в определённой климатической зоне);

«Назови детёныша» (цель: называть детёнышей животных или птиц определённой среды обитания).

Одна из задач коррекционно-развивающей работы с детьми с общим недоразвитием речи – развитие монологической речи. Изучение каждой лексической темы предполагает занятия по развитию связной речи. Рассказы Н.Е. Ильяковой «Скворцы прилетели», «Как щенок нашёл друзей», «Как помочь зимой птицам?» используем при составлении рассказов по серии сюжетных картинок. Название этих произведений само подсказывает, что решаются не только задачи развития речи, но и задачи экологического воспитания. На занятиях у детей с речевыми нарушениями не только закрепляются знания о природных явлениях, о животных и птицах, но и формируются эмоционально-доброжелательное отношение к живым существам, формируются экологические представления.

Пересказ рассказа – одна из сложных форм речевого развития. Рассказы Сутеева, Чарушина, Бианки «Богатый урожай», «Добрая утка», «Кошка», «Бабочка», «Стыдно перед соловушкой», «Курочка» и т.д. учат детей переживать, рассуждать, оценивать свои поступки, бережно относиться к природе, самостоятельно делать выводы и принимать решения.

Использование речевого материала с экологическим содержанием, позволяет учесть все ниже перечисленные принципы и условия в работе учителя-логопеда. 
В работе по коррекции речи придерживаюсь следующих принципов:

·  систематичности и последовательности - направлен на закрепление ранее усвоенных знаний, навыков, умений, профессионально-важных качеств, их последовательное развитие, совершенствование и на этой основе введение новых знаний, формирование новых навыков и умений.

·  конкретности и доступности - материал, его объём, методы изучения должны соответствовать возможностям детей, уровню их интеллектуального, нравственного развития; предполагает рассмотрение объекта исследования в совокупности всех своих сторон и связей.

·  индивидуализации: создание условия для наиболее полного проявления индивидуальности ребенка;

Важное место в своей коррекционной работе уделяю совместной деятельности детей и их родителей. Еженедельно в индивидуальной тетради для домашних заданий отражается лексическая тема недели, где предлагаются задания для обогащения словаря детей, связанные с экологией. Для заучивания наизусть даю стихи, потешки, загадки о животных, растениях, временах года. Для развития мелкой моторики подбираются задания с использованием   природного материала. 
Такая работа способствует сотрудничеству, эмоциональному и психологическому сближению родителей, детей и логопеда. Родители понимают необходимость воспитания у детей экологической культуры.

Таким образом, я уверена. Что реализация системы экологического воспитания дошкольников с общим недоразвитием речи обеспечивает их всестороннее развитие, у детей совершенствуется интеллект, расширяется кругозор, развиваются сенсорные способности, мелкая и крупная моторика, повышается культура поведения в природе.

Хочу поделиться некоторыми методами и приемами, которые можно использовать в работе с детьми для развития творческой продуктивности через экологическое воспитание.

Экологические минутки
Цель – создание проблемных ситуаций.

Решаются речевые задачи:

· развивать самостоятельность мышления и гибкость ума;

· совершенствовать монологическую речь детей;

· поддерживать интерес у детей к природе, развивать наблюдательность.

- Дети нарвали большой букет цветов для воспитателя, но он не обрадовался, а расстроился. Почему? 
‒ Перед вами ягодная поляна. Ягод очень много, а времени у вас мало. Может, стоит собирать ягодки не по одной, а просто наломать веток?
- Почему деревья белые? 

«Пришла я к знакомому садовнику в гости. Вышли мы в сад, посидеть на скамеечке. А вокруг нас деревья белые-белые. Весна на дворе, солнце пригревает, а деревья, будто снегом покрыты – белые стоят. Кто догадается, в какой сад мы попали? Почему деревья белые?»

Очень важно предоставить ребенку возможность не только обобщать, но и выразить свой эмоционально-познавательный опыт, а это возможно осуществить в игровой и доступной для детей форме.

Экологические сказки

Цель – развитие детской фантазии.

Решаются речевые задачи:

· пополнять и активизировать словарь детей;

· развивать связную речь детей, умение правильно выражать свои мысли;

· развивать мышление, память, воображение.

Например, «Как человек Огонь и Воду помирил», «Волшебное пёрышко», «Путешествие капельки».

Реклама
Цель – развитие образного мышления.

Решаются речевые задачи:

· совершенствовать монологическую речь детей;

· развивать логические рассуждения.

Реклама – это определенная информация, которая упакована в оригинальную форму. Кроме информации реклама несет в себе определенный эмоциональный настрой. Именно поэтому дети так любят рекламу, играют в нее. Опыт показывает, что, предложив детям создать свою рекламу, они с восторгом включаются в эту игру. Чтобы составить рекламу ребенок должен как можно больше узнать об объекте и выделить наиболее характерные, на его взгляд, особенности.

Например: Ребенок выбирает любое животное или растение и от его имени рекламирует место обитания. «Я белочка, живу в лесу. У меня крепкие зубки, с их помощью я очень легко грызу кедровые орешки, в которых много полезного для того, чтобы я смогла выжить лютой зимой».

Дидактические игры
Цель – закрепление представлений о предметах и явлениях природы.

Решаются речевые задачи:

· упражнять в умении анализировать, сравнивать, обобщать;

· решать логические задачи.

Решая задачи, поставленные в дидактической игре, ребенок учится вычленять отдельные признаки предметов, явлений, сравнивать их, группировать, классифицировать по определенным общим признакам. Дети учатся рассуждать, делать выводы, обобщения, при этом тренируется их внимание, память, произвольное восприятие. При решении игровой задачи часто нужно объяснить свои действия, а это способствует развитию речи детей. Дидактические игры учат детей применять имеющиеся знания в новых условиях, активизируют разнообразные умственные процессы, способствуют умению играть вместе.
Игры: «Съедобное – несъедобное», «Кто где живёт?», «Узнай на вкус», «С какого дерева лист?», «Узнай по голосу животного», «Угадай, про кого расскажу», «Что сначала, что потом», «Угадай, что в мешочке», «Когда это бывает?», «Чей хвост?», «Четвертый лишний» и т.д.

Например, «Гимн природе»

Дети встают в круг. Все они маленькие снежинки. Просим каждую снежинку сказать о своей матушке Зиме несколько добрых слов. Дети не должны повторять ответы других детей. Педагог записывает все слова, и из них получается гимн Зиме. Дети могут быть травинками, осенними листочками, капельками дождя.

Сочинение загадок, стихов
Цель – развитие звучности рифм.

Решаются речевые задачи:

· развивать творческое познание слова, действий с ним;

· формировать грамматический строй речи.

Традиционно в дошкольном детстве работа с загадками основывается на их отгадывании. Развивая умственные способности ребенка, важнее научить его составлять собственные загадки, чем просто отгадывать знакомые. Составляя сравнения по двум или более признакам, учу детей умению понимать сравнения, побуждая их к самостоятельному составлению загадок.

Рифмовки
Цель – развитие словесного творчества детей через рифмовки.

Решаются речевые задачи:

· обеспечить творческий характер речи.

· развивать умение пользоваться интонацией.

· развивать коммуникативно-речевые навыки.

Рифмовки – это, как правило, стихотворение, состоящее из 5 строк. Они создаются группой детей, где ведущую роль играет логопед.

Например:
Жёлтый клён. Зима всё ближе.

Покупай скорее (Лыжи)

       На камнях лежат ужи.

       А на льдинах кто?  (Моржи)

У медведицы - ребёнок

Неуклюжий (Медвежонок)

         На дубу, среди ветвей,

         Видно много (Желудей)

Наблюдения
Цель – формирование тенденции к саморазвитию собственной речи.

Решаются речевые задачи:

· уметь выстраивать диалог;

· уметь излагать свои мысли;

· совершенствовать монологическую речь детей;

· осознавать грамматические формы и правильно их использовать.

"Умейте открыть перед ребенком в окружающем мире что-то одно, но открыть так, чтобы кусочек жизни заиграл перед детьми всеми красками радуги. Оставляйте всегда что-то недосказанное, чтобы ребенку захотелось еще и еще раз возвратится к тому, что он узнал" (В. А. Сухомлинский).
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