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	Введение

	Проблемы методов повышения интереса к учебе сегодня приобретают всё большее значение. Этой проблеме посвящено множество исследований в педагогике. 
	И это закономерно, так как учение - ведущий вид деятельности школьников, в процессе которого решаются главные задачи, поставленные перед школой: подготовить подрастающее поколение к жизни, к активному участию в научно-техническом и социальном процессе.	
	Внеклассная работа имеет большое общеобразовательное, воспитательное и развивающее значение. Эта работа не только углубляет и расширяет знания, но и способствует также расширению кругозора школьников, развитию их творческой активности, развитию речи и коммуникативной активности, развитию эстетического вкуса и, как следствие, повышает мотивацию к изучению предмета.
	Внеклассные мероприятия имеют огромное значение для усвоения школьниками учебного материала и овладения дополнительными знаниями по предмету с использованием доступных и интересных методов.
	
1. Внеклассная работа по литературе как один из аспектов воспитательной работы.

	Внеклассная работа по литературе является неотъемлемой частью всей учебно-воспитательной работы в школе и подчинена общим целям образования и воспитания учащихся.
	Основная цель организации и проведения внеклассной работы – развитие у школьников интереса к родному языку и литературе и воспитание потребности изучать их. 
	Исходя из основной цели, можно выделить следующие задачи, которые способствуют развитию речи школьников и решаются учителем в процессе такой деятельности:
1)  развитие творческих способностей учащихся;
2) расширение и углубление запаса знаний школьников и формирование лингвистической компетенции;
3) развитие и совершенствование речевых умений учащихся;
4) повышение общей языковой культуры;
5) воспитание коммуникативной культуры школьников.
	Ученик должен идти на внеклассные занятия с охотой, с желанием работать весь урок. Без этого невозможно получение знаний. И для учителей литературы естественно стремление искать и находить новые эффективные приемы и средства обучения с тем, чтобы повысить языковую грамотность учащихся, развивать их речевые способности, и в целом более успешно решать образовательные и воспитательные задачи. 
	В планировании внеклассной работы педагог имеет большую свободу выбора содержания, форм, средств, методов, чем при проведении урока. Это даёт возможность действовать в соответствии с собственными взглядами и убеждениями, организовать то, что невозможно осуществить на уроке.	
	Форм и методов внеклассной работы придумано очень много, важно, как мы свяжем их воедино, каким содержанием наполним и каким образом приведём в действие. Внеурочная работа должна вестись непрерывно и удовлетворять запросы учащихся. Главное во внеклассной работе — это умело ее организовать, причем так, чтобы эта работа развивала познавательные интересы учеников и тем самым придавала целенаправленность их деятельности. Для развития интересов полезны различные мероприятия. 
	Многолетний опыт педагогов показывает, что те ученики, которые занимаются литературным творчеством, пишут хорошие сочинения, становятся серьезнее, внимательнее, отзывчивее. Возможно, что не станут они писателями, но людьми большой души будут обязательно! 
	Внеклассные занятия дают учителю неограниченные возможности для: 
1) развития у школьников общеучебных, интеллектуальных и речевых умений: умения самостоятельно подобрать материал, составить по нему доклад или провести беседу; навыков правильной литературной речи; навыков публичных выступлений; умения пользоваться разнообразными словарями-справочниками;
2) развития творческих способностей учащихся (составление грамматических загадок, шарад, кроссвордов и т.д.; написание небольших сочинений или рассказов на грамматические и свободные темы);
3) приобщения школьников к научно-исследовательской работе, к научному поиску, пускай еще не совсем самостоятельному.

2. Виды и формы внеклассной работы по литературе.
По времени действия виды внеклассной работы делятся на:
1) постоянно действующие, т.е. такие формы, которые предполагают систематическое проведение занятий в течение более или менее длительного промежутка времени; 
2) эпизодические – утренники, вечера, олимпиады, викторины, конкурсы, экскурсии и др. 
По количественному составу участников виды внеклассной работы делятся на:
1) массовые (утренники, вечера, олимпиады, викторины и др.)
2) групповые, с постоянным и меняющимся составом (кружки, клубы);
3) индивидуальные (консультации).
В зависимости от формы проведения:
1) устные;
2) письменные.
В зависимости от предлагаемого материала:
1) тематические;
2) нетематические, предлагающие вопросы, связанные с различными темами.
	Викторина проводится, как правило, между учащимися одного класса, оценивает ее результаты учитель-словесник с помощниками. 
	Конкурс – это соревнование, имеющее целью выделить наилучших участников, наилучшие работы (С.А. Ожегов). Лингвистические и литературные конкурсы называются “боями”, “турнирами”, “регатами”, “состязаниями”. Отличительная особенность этого вида внеклассной работы – обязательное присутствие игрового момента.
	Виды лингвистических и литературных конкурсов: конкурс на самого грамотного ученика, на лучшую стенную газету, посвященную русскому языку или литературе, на рукописный журнал, стихотворение или лингвистическую сказку, на лучшее чтение стихотворений, лучшую инсценировку эпизода и др.
	Олимпиада является своего рода соревнованием, в ходе которого учащимися решается целый ряд мыслительных задач с целью определения личного первенства.
	Роль конференций – расширение знаний учащихся по той или иной теме, а также обучение подростков самостоятельной работе со словарями и справочниками, научно-популярной литературой по языкознанию и литературоведению. 
3. Какую роль играет художественная литература в воспитании детей и в развитии их речевой культуры?
	Книга вводит ребёнка в самое сложное в жизни пространство – в мир человеческих чувств, радостей и страданий, отношений, побуждений мыслей, поступков и характеров. Книга учит вглядываться в человека, видеть и понимать его, воспитывать человечность в самом себе. Книга раскрывает человеческие и духовные ценности.
	Художественная литература служит могучим, действенным средством умственного, нравственного и эстетического воспитания детей, она оказывает огромное влияние на развитие и обогащение как устной, так и письменной речи ребенка. В поэтических образах художественная литература открывает и объясняет ребенку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений. Она обогащает эмоции, воспитывает воображение и дает ребенку прекрасные образцы русского литературного языка. Эти образцы различны по своему воздействию: 
· в рассказах дети познают лаконичность и точность слова; 
· в стихах улавливают музыкальность, напевность, ритмичность русской речи; 
· народные сказки раскрывают перед ними меткость и выразительность языка, показывают, как богата родная речь юмором, живыми и образными выражениями, сравнениями. 
 «Чувство предшествует знанию; кто не почувствовал истины, тот и не понял и не узнал ее», — писал В. Г. Белинский. Чувства ребенка развиваются в процессе усвоения им языка тех произведений, с которыми знакомит его воспитатель. Художественное слово помогает ребенку понять красоту звучащей родной речи, оно учит его эстетическому восприятию окружающего и одновременно формирует его этические, нравственные представления.
Знакомство ребенка с художественной литературой начинается с миниатюр народного творчества — потешек, песен, затем он слушает народные сказки. Глубокая человечность, предельно точная моральная направленность, живой юмор, образность языка — вот это и есть особенности этих фольклорных произведений-миниатюр. 
 Народ — непревзойденный учитель речи детей. Ни в каких других произведениях, кроме народных, вы не найдете такого идеального расположения труднопроизносимых звуков, такого удивительно продуманного расположения  рядом слов, едва отличающихся друг от друга по звучанию. Путешествие в мир сказки развивает воображение, фантазию детей, побуждает их самих к сочинительству. 
Вот что писал о силе слова К. Д. Ушинский: «… Не условным звукам только учится ребенок, изучая родной язык, но пьет духовную жизнь и силу из родимой груди родного слова. Оно объясняет ему природу, как не мог бы объяснить ее ни один естествоиспытатель; оно знакомит его с характером окружающих его людей, с обществом, среди которого он живет, с его историей и стремлениями, как не мог бы познакомить ни один историк; оно вводит его в народные верования, в народную поэзию, как не мог бы ввести ни один эстетик; оно, наконец, дает такие логические понятия и философские воззрения, которых, конечно, не мог бы сообщить ребенку ни один философ». 
В этих словах великого педагога указан не только ожидаемый результат усвоения родного языка, но и метод его изучения: доверие «языку-учителю», который «не только учит многому, но и учит удивительно легко, по какому-то недосягаемо облегчающему методу», таким образом, помогая детям овладеть языком данного художественного произведения, педагог выполняет и задачи воспитания. 
Детская литература - это первооснова воспитания. По словам В. А. Сухомлинского, «чтение книг – тропинка, по которой умелый, умный, думающий воспитатель находит путь к сердцу ребенка». 
	Произведения литературы способствуют развитию речи, дают образцы русского литературного языка. Е. А. Флерина отмечала, что литературное произведение дает готовые языковые формы, словесные характеристики образа, определения, которыми оперирует ребенок. 
	Выразительное чтение - основное средство развития речи  школьников.
Ни для кого не секрет, что владение речью является залогом успеха во многих областях и сферах жизни. Наши дети нередко терпят неудачи в учебе, в общении и, в конечном итоге, в жизни вовсе не потому, что они глупы, бездарны, а оттого, что ни школа, ни родители не позаботились о должном развитии их речи.
	Задача развития речи предполагает постепенное и качественное формирование процессов слушания, говорения, чтения и письма, которые очень влияют друг на друга. Например, недоразвитие слушания может породить трудности в овладении письмом, а некачественное чтение – отразиться на правописании. 
	Как учитель литературы, большое внимание уделяю развитию четкой дикции, отработке правильной артикуляции гласных и согласных звуков в словах и фразах. Провожу работу над интонацией (темп, ритм, тон, логическое ударение, мелодика речи и чтения). Известно, что хорошо развитая речь  школьников оказывает непосредственное влияние на обучение детей не только языку, но и всем учебным дисциплинам, являясь показателем интеллектуального развития. Трудно стать активным участником общественной жизни, интересным собеседником, не владея связной речью. 	В системе работы над развитием связной речи используются разные группы приемов и типов речевых упражнений, включающих словарную работу, работу над словосочетанием и предложением, логическую работу и носящих тренировочный характер. Используются разнообразные виды изложений и сочинений (изложение по вопросам, подробное, сжатое изложение, сочинение по наблюдениям, по картине или серии картин и др.)
	Широко использую в своей работе произведения народного творчества – сказки, загадки, пословицы, поговорки. Устное народное творчество – богатейший духовный источник, в котором отражены народная жизнь, черты русского характера. Особое место на уроках отвожу пословицам. Пословицы развивают у детей наблюдательность, речь, чутье к звуковым красотам родного языка, чувство юмора, обогащают их знание. Поэтому на уроках литературного чтения пословицы вводят детей в тему, помогают обогатить усвоенное, выразить в краткой форме нравоучение, сформировать основную мысль прочитанного. 
	Пословицы могут стать эпиграфом всего урока или служить созданием определенной проблемной ситуации.
К пословицам могут быть даны следующие задания.
1. Что объединяет данная пословица? 
· От человека утаишь, а от совести не утаишь. 
· Совесть без зубов, а грызет.
· Хотя на мне платье черно, а моя совесть бела. 
· Без совести и при большом уме не проживешь. 
2. Придумай или расскажи случай из собственной жизни, которому соответствует одна из пословиц.
3. Объясни смысл особенно понравившейся пословицы. Как поступил бы ты? 
4. Какое из произведений помогает понять смысл следующих пословиц, докажи. 
Например, даны пословицы и названия произведений: 
· В споре и белая ворона черна, и черная бела. 
· Слово не воробей, вылетит – не поймаешь. 
· Вместе тесно, а врозь скучно. 
· Слово не стрела, а сердце насквозь ранит. 
	На кружковых занятиях проводится беседы на различные темы. Часто в беседах закрепляется то, что дети узнали на уроках.
	Важное место в кружковой работе занимают игры, которые способствуют развитию у детей памяти и внимания.	На занятиях кружка мы читаем и инсценируем  сказки. При рассматривании и рассказывании используются сказки-иллюстрации. Рисунок в детской книге дополняет текст, оказывает на учащихся эмоциональное воздействие, помогает осмыслить содержание, стимулирует желание говорить по-русски, выразить словами содержание той или иной части произведения.
	Так же почти на каждом кружке используются загадки, кроссворды, ребусы. Работа над загадками – это упражнение в самостоятельном мышлении, развитие детской сообразительности, воображения. Работа над загадками обогащает словарь учащихся,  развивает речь, воспитывает любовь к русскому языку. Учащиеся учатся составлять загадки, ребусы, мини-рассказы, сказки, делают первые шаги в написании стихотворений. 
	Существуют некоторые проблемы в классах с казахским языком обучения. 1.Неправильное произношение и правописание всегда мягких, всегда твердых, шипящих, мягких звуков из-за особенностей строения артикуляционного аппарата. 
2. Недостаток эмоциональной окраски разговорной речи.
3. Неправильное интонирование.
	В начале каждого занятия, урока провожу артикуляционную работу по выработке чистоты аудирования. Проводится речевая зарядка при помощи скороговорок, упражнений по подражанию животным, птицам и т.д.
Скороговорки.
Кот Пушок пошёл на лужок.
Чистоговорки. 
Жи-жи-жи- живут в лесу ежи.
Жа-жа-жа- я нашел ежа.
	Недостаток эмоциональной окраски разговорной речи, неправильное интонирование восполняются упражнениями на правильное интонирование.  
	Внеклассная работа решает важные образовательные и воспитательные задачи: воспитывает у учащихся более ответственное отношение к урокам русского языка и литературы;  развивает интерес к самому языку, быстроту мышления, желание учиться говорить выразительно.
	Заключение
	Изучив педагогическую и учебно-методическую литературу по данной проблеме, мы можем сделать вывод о том, что с приходом ребенка в школу перед учителем стоит задача не только научить его читать, но и приобщить к миру литературы, а в современных условиях это сделать всё гораздо сложнее. При этом учитель должен помнить, что каждый ребенок – это вновь родившаяся планета. 
[bookmark: _GoBack]	Сделать эту планету обитаемой, дать ей свою жизнь, научить ценить добро, понимать окружающий мир – задача педагога, в решении которой помогает литературное образование.
	Эффективность литературного образования зависит от умения учителя активизировать и развивать образное мышление детей, их интересы, склонности, творческие возможности на различных этапах учебной деятельности, будь то урок литературы, внеклассного чтения или внеклассной работы. 
	Сегодня перед педагогами стоит большая задача - как же заинтересовать учащихся, как привлечь внимание каждого из них к литературе? 
	Изучив эту проблему, мы убедились, что этому способствует  большое разнообразие видов деятельности на разных этапах уроков, а в особенности внеклассная работа по литературе, которая является неотъемлемой частью всей учебно-воспитательной работы школы. Продолжая и подкрепляя классные занятия, она в то же время отражает присущую только ей специфику в содержании, организационных формах, методах и приемах реализации стоящих перед нею задач.
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