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ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР-ЗАЛОГ СВЕТЛОГО БУДУЩЕГО
Верный выбор профессии -  это залог вашего будущего успеха, вашего удовлетворения тем делом, которому вы хотите посвятить свою жизнь!
Выбирая профессию, не стоит в первую очередь ориентироваться на то, что популярно в данный момент на рынке труда. Нужно опираться на свои сильные стороны, на свои личные качества, на свои склонности. Необходимо учитывать также и свои слабые стороны. Так как стать по настоящему эффективным можно только в той сфере деятельности, к которой у тебя лежит душа, к которой у тебя есть предрасположенность.
Выбирая профессию, нужно понимать, что вы будете заниматься ей большую часть своей жизни. Среднестатистический человек работает много, отдыхает мало, поэтому выбранная профессия должна доставлять удовольствие. Однако удовольствие, как говорится, «в карман не положишь», поэтому неправильный выбор грозит вас оставить без куска хлеба. Чтобы этого не случилось, необходимо выбрать востребованную профессию, которая сможет привести к жизненному успеху.
Когда-нибудь перед каждым из нас предстоит выбор будущей профессии. Это выбор не из легких, но предстоит он каждому из нас, как только мы оканчиваем среднее образование. С маленьких лет мы все мечтаем о своей будущей профессии. Каждый ребенок по-своему индивидуален и должен внести вклад в этом мире.
Одним из ответственных моментов в жизни школьников выпускных классов является выбор своей будущей профессии. Очень часто   школьникам сложно определиться с выбором профессии, а, в конечном счете, с выбором своего дальнейшего жизненного пути. За плечами только опыт школьной жизни и удовлетворительный или неудовлетворительный профессиональный опыт своих родителей, старших братьев, сестер, родственников, просто знакомых. И, как знать, ведь тот положительный или наоборот отзыв о своей профессии старших совсем может не соответствовать ощущениям подростка, проявляющего интерес к данной профессии. Помимо той информации о профессиях, которые ребята получают из средств массовой информации, на школьных профориентационных занятиях и окружающего их жизненного пространства, еще необходимо знание тех направлений и тенденций развития общества, влияющих на рынок труда в перспективе.
Право принять чужую точку зрения или остаться при своей, естественно, остаётся за нами, но в процессе вежливого и внимательного изучения опыта других людей мы обогащаем свой собственный мир и учимся творчески решать те проблемы будущего, о которых мы сейчас и понятия не имеем.
Если лет двадцать назад будущее человечества ещё казалось размытым, то сейчас оно оставляет место творцам с богатым инструментарием для решения проблем и всем остальным людям, уподобившимся программе типа YouTube. Одни выступят творцами, а другие массой, требующей предельной ясности позиции авторов: за красных они или за белых. И чтобы никаких полутонов и нюансов.
Выбор профессии – это шаг, который определяет взрослую жизнь каждого человека. Какую профессию выбрать и как быть востребованным на рынке труда в будущем? Какая профессия принесет и удовольствие, и финансовое благополучие? Подростку трудно ответить на эти вопросы, потому что он не знаком с миром профессий и еще ни разу в жизни не работал. Взрослому человеку бывает еще труднее найти свое призвание, кардинально изменить свою жизнь, если выбор специальности в подростковом возрасте оказался неудачным.
Так что если вы имеете высшее образование и хорошие знания, то без работы вы точно не останетесь.
В заключении хотелось бы сказать, что выбор профессии для каждого человека индивидуален. так как эта та работа, которая будет доставлять мне удовольствие. Всем желаю в жизни найти такую профессию, что будет доставлять удовольствие.

