Проектная деятельность учащихся УПК.
Для чего нужна проектная деятельность в школе?
Проектная деятельность — важная часть обучения в Новой школе. Это помогает изменить отношение к проблемам: не паниковать, а искать решения. Развивает креативное мышление: навыки перепридумывания существующего и создание нового и критическое, зачем это нужно, для кого, как сделать, хороший ли результат.
Проектная деятельность школьников — это познавательная, учебная, исследовательская и творческая деятельность, в результате которой появляется решение задачи, которое представлено в виде проекта. Для ученика проект - это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Это деятельность, которая позволяет проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися. Результат этой деятельности - найденный способ решения проблемы - носит практический характер и значим для самих открывателей. А для учителя учебный проект - это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования: проблематизация, целеполагание, планирование деятельности, рефлексия и самоанализ, презентация и самопрезентация, а также поиск информации, практическое применение академических знаний, самообучение, исследовательская и творческая деятельность. Проектно-исследовательская работа в школе — это новый, инновационный метод, соединяющий учебно-познавательный компонент, игровой, научный и творческий. Основное отличие такой деятельности для начальной школы - это то, что ученики, прежде всего, получают первые навыки исследования, благодаря чему развиваются специфические качества особого склада мышления. 
Продуктом проектной деятельности педагога-психолога может быть решение конкретной психологической проблемы, это и психологические процессы, образовательная среда, отношения между участниками образовательного процесса и др. 

Как учитель и психолог – профконсультант, предлагаю интересные примерные темы исследовательских работ по психологии для школьников. Включая темы на агрессию, тревожность, эмоции, конфликты, темперамент, ощущения и восприятия, поведение, влияние общества на подростка, возрастные особенности ребенка, проблемы отношений, психологические особенности личности, характер.
Выбранные темы проектов по психологии выполняют учащиеся 8, 9, 10 и 11 классов. Данные работы они могут использовать, как в индивидуальной исследовательской деятельности для изучения поведения детей в коллективе, агрессии, межличностных конфликтов, проблем подросткового одиночества и страхов детей у себя в школе; а так же участвовать на других олимпиадах и конкурсах.
В начале  нового 2023 учебного года, школьникам были предложены интересные темы проектов  по психологии:
Названия тем:
1.   «Адамның эмоционалдық күйінің қалыптасуына дыбыстың әсері»
«Влияние звука на формирование эмоционального состояния человека»
          2.«Эмоцияларды білдірудегі мәдениетаралық айырмашылықтар»
«Межкультурные различия в выражении эмоций»

3. «Адамның бет әлпеті қабылдау және бағалау объектісі ретінде»
«Лицо человека как объект восприятия и оценки»

4. «Егде жастағы мінезді акцентуациялау»
«Акцентуации характера в пожилом возрасте»

5. «Жасөспірім кезіндегі балалардың ата-аналарының оларға деген көзқарасы туралы түсініктері»
«Представления детей в подростковом возрасте об отношении к ним их родителей»
6. «Жануарларға эксперимент жасауға болады ма?»
«Допустимы ли эксперименты над животными?» 

7. «Есте сақтау құбылыстары» 
«Феномены памяти»

8. «Стрессті басқару»
«Управление стрессом»

[bookmark: _GoBack]По результатам работ будет проведен отбор лучших проектов и награждения учащихся.


