Статья посвящена  185- летию со дня рождения Чокана Валиханова.
            «Историко-культурное наследие Ч. Валиханова»
В   ноябре 2020 года исполняется  ровно 185 лет со дня рождения великого сына своего народа, выдающегося казахского  ученого, историка, фольклориста, этнографа, путешественника,  а также члена русского географического общества Чокана Чингисовича Валиханова. Даже по этому, краткому описанию можно сразу понять какой разносторонней личностью он был и как много успел сделать за свою короткую, но яркую жизнь. Огромный вклад Чокана Валиханова в отечественную науку и его достижения  общеизвестны и много почитаемы всем казахским народом. 
Даже на сегодняшний день по прошествии более 180-ти лет память о ярчайшей звезде казахского народа сохраняется. Свидетельством этого служит то, что в Казахстане и в странах бывшего постсоветского пространства был проведен ряд крупных мероприятий, посвященных, 185 –летию со дня рождения знаменитого казахского ученого.
В Алматинской области на улице у Абая 23- в поселке Отеген батыр Илийского района Алматинским художником Антоном Лысенко был нарисован мурал с изображением Чокана Валиханова на здании жилого  многоквартирного дома. Работу художника выбрали из 5-ти предложенных.  Над росписью мурала работали члены «Центра молодых художников Алматы». Мурал носит в себе глубокий и содержательный смысл, изображен в однотонных тонах. 
Помимо мурала, в Омске на улице носящей имя Чокана Валиханова членами консульства Казахстана были возложены цветы к его памятнику, совместно с руководителем  представительства министерства иностранных дел России в Омске, а также с начальником Омского кадетского военного корпуса.
	В октябре прошла онлайн трансляция в универсальной библиотеке Национальной гвардии РК – на тему: «Великий гений казахского народа — Шокан Уалиханов».
В Кербулакском районе Алматинской области строят парк в честь Чокана Валиханова. Парк строится в рамках программы "Развитие регионов на 2020-2025 годы". Парк и памятник Чокану Валиханову будут открыты в центре Кербулакского района, в посёлке Сарыозек. 
Также имя Чокана Валиханова названы улицы не только в Казахстане, но и в других странах СНГ, открыты памятники, кадетский корпус в городе Щучинск носит имя просветителя, также именем Чокана Валиханова назван Институт истории, археологии и этнологии НАН РК, улица в Алматы, а также школа № 68. Начиная с 1957 года личность Чокана Валиханова интересует мир кино, о нем и его дружбе с писателем Ф. Достоевским снят не один фильм. Имеются даже почтовые марки с изображением знаменитого этнографа.
Все выше перечисленные мероприятия являются данью уважения и доказательством величия и признания Чокана Валиханова не только в просторах его родной степи, но и далеко за её пределами. Уже является общепризнанным фактом то, что изучение истории и этнографии казахского народа невозможно без упоминания личности Чокана Чингисовича Валиханова.  Бесценные труды и исследования Чокана Валиханова будут актуальны для ученых, историков, а также деятелей искусства еще ни один год. Так как вклад ученого, который умер в столь раннем возрасте, поистине неоценим и очень важен для будущего поколения. 
Судьба отвела Шокану Уалиханову очень короткий жизненный срок. Он умер молодым, даже не дожив до 30 лет. Но глядя на то, сколько трудов, записей, дневников и заметок он оставил после себя, человек неосведомленный может решить, что Шокан прожил долгую жизнь, не спеша заполняя чернилами тома рукописной мудрости. Увы, это не так. Шокан Уалиханов словно знал о своем скором уходе из этого мира, и потому спешил как мог. Это хорошо видно по оставленным им черновым записям – многие листы написаны явно второпях, буквально, «на коленке». Почерк Шокана размашистый, неразборчивый – так пишет человек, который стремится быстро зафиксировать на бумаге ускользающую мысль. Талант Шокана Уалиханова был многогранен! Его интересовало сразу все и всем, что он узнавал, он стремился поделиться. Все равно с кем! Уалиханов был подобен современным блогерам – он писал и делился своими мыслями с теми, кого не знал и не видел. И не рассчитывал, что его вообще будет кто-то читать. До конца своих дней Ч. Валиханов оставался патриотом. Его труды получили мировое признание. Благодарные потомки в знак глубокого уважения к своему лучшему представителю оставили вечную память в виде памятников, назвали его именем улицы городов, школы и ВУЗы.         Известный казахский писатель С. Муканов посвятил ученому свой роман «Промелькнувший метеор».
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