Несовершеннолетние как особый объект преступлений

 против половой свободы и половой неприкосновенности личности.
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Управления образования акимата Костанайской области

Преступления против здоровья, половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних представляют собой одну из наиболее опасных форм антисоциального поведения, являющимся общественно опасным явлением. Вред, причиненный ребенку в результате насильственных преступлений, приводит к отклонениям в нравственном и психофизическом развитии несовершеннолетних и представляет угрозу будущему государства и общества. В соответствии с Конституцией Республики Казахстан — Детство находится под защитой государства, являясь одной из основополагающих ценностей, признаваемых и защищаемых государством. Приоритетным направлением защиты подрастающего поколения является уголовно-правовая охрана несовершеннолетних. Любое насилие в отношении детей должно пресекаться предельно жестко, об этом свидетельствует и ужесточение мер ответственности за преступления против половой неприкосновенности в новом Уголовном кодексе, введенном в действие с 1 января 2015 года.

Для того, чтобы предотвратить совершения преступления, в первую очередь родители должны научить своего ребенка правилам безопасного поведения, контролировать и оберегать его. Объяснить ребенку, что нельзя разговаривать с незнакомцами на улице, впускать их в дом, садиться в чужую машину, принимать подарки от незнакомых людей. Необходимо ограждать ребенка от контакта с «группой риска» — алкоголиками, пьяницами, наркоманами. Кроме того, результаты расследования уголовных дел по тем же фактам изнасилований, насильственных действий сексуального характера показывают, что многие преступления совершаются знакомыми девушек, родственниками, соседями. Поэтому важно каждому родителю знать где, с кем и чем занимается их ребенок, контролировать досуг, проверять мобильный телефон, звонки, СМС и новые контакты.
Формирование циничного и искаженного понимания сути половой жизни, неправильное представление о взаимоотношении полов, всплески необоснованной агрессии, неконтролируемое и нередко извращенное сексуальное влечение – лишь часть тех последствий, которые могут возникнуть после совершения подобных действий в отношении несовершеннолетних. Труднообратимость причиненного вреда является специфической чертой сексуальных посягательств, совершенных в отношении несовершеннолетних. Половые преступления характеризуются не только причинением физического и психического вреда здоровью, но и способны изменить социальные и моральные установки, а также поспособствовать формированию девиантного поведения. Результативность предупреждения и профилактики преступлений против половой свободы несовершеннолетних весьма сильно осложняется множеством обстоятельств, среди них:
· особенности организма несовершеннолетних – их психология и физиология. Дети зачастую просто не в состоянии осознать, что над ними было совершено насилие, либо скрывают это всеми возможными способами, боясь отрицательной реакции со стороны родителей и других близких лиц.

· прямая зависимость потерпевших несовершеннолетних от преступника. Субъекты преступления в этом случае могут выступать блокирующем фактором - использовать все возможные средства для того, чтобы о преступлении никто не узнал. 
На какие изменения в поведении надо обращать внимание:
Изменения в выражении сексуальности ребенка:

· чрезвычайный интерес к играм сексуального содержания;

· поразительные для этого возраста знания о сексуальной жизни;

· соблазняющее, особо завлекающее поведение по отношению к противоположному полу и взрослым;

· сексуальные действия с другими детьми (начиная с младшего школьного возраста);

· необычная сексуальная активность: сексуальное использованием младших детей; мастурбация (начиная с дошкольного возраста), отирание половых органов о тело взрослого.
Изменения в эмоциональном состоянии и общении ребенка:

· замкнутость, изоляция, уход в себя;

· депрессивность, грустное настроение;

· отвращение, стыд, вина, недоверие, чувство испорченности;

· частая задумчивость, отстраненность (встречается у детей и подростков, начиная с дошкольного возраста);

· истерическое поведение, быстрая потеря самоконтроля;

· трудности в общении с ровесниками, избегание общения с ними, отсутствие друзей своего возраста или отказ от общения с прежними друзьями;

· отчуждение от братьев и сестер;

· терроризирование младших и детей своего возраста;

· жестокость по отношению к игрушкам (у младших детей);

· амбивалентные чувства к взрослым (начиная с младшего школьного возраста).

Изменения личности и мотивации ребенка, социальные признаки:

· неспособность защитить себя, непротивление насилию и издевательству над собой, смирение;

· резкое изменение успеваемости (хуже или гораздо лучше);

· прогулы в школе, отказ и уклонение от обучения, посещения учреждения дополнительного образования, спортивной секции;

· принятие на себя родительской роли в семье (по приготовлению еды, стирке, мытью, ухаживанию за младшими и их воспитанию);

· отрицание традиций своей семьи вследствие несформированности социальных ролей и своей роли в ней, вплоть до ухода из дома (характерно для подростков).

Изменения самосознания ребенка:

· падение самооценки;

· мысли о самоубийстве, попытки самоубийства.

Появление невротических и психосоматических симптомов:

· боязнь оставаться в помещении наедине с определенным человеком;

· боязнь раздеваться (например, может категорически отказаться от участия в занятиях физкультурой или плаванием, или снимать нижнее белье — трусики во время медицинского осмотра).
Конечно, выявив у ребенка какой-либо из этих признаков, не стоит сразу подозревать насилие, но если они присутствуют в комплексе, на такого ребенка стоит обратить внимание и деликатно расспросить его о том, что происходит в его жизни. Если же ваши опасения подтвердились, то необходимо сразу же сообщить о преступлении в органы внутренних дел, а ребенку должна быть оказана профессиональная психологическая, медицинская и иная помощь.

Если же помощь не оказана вовремя, ребенок остается один на один со своей проблемой. Психологические травмы детства оказывают сильное влияние на всю последующую жизнь человека, формирование его характера, будущую сексуальную жизнь, психическое и физическое здоровье, на адаптацию в обществе в целом.

