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«АДАМНЫҢ ТҰЛҒА БОЛЫП ҚАЛЫПТАСУ ЖОЛЫ.»

Тұлға дегеніміз кім деген сұраққа әр түрлі жастағы адамдар және әр түрлі мамандық иелері ойға келеді. Тұлға және адам, бұл екеуі бір ұғым ба, әлде жоқ па? Сұрақтың жауабы философиялық, бұл сұрақтың өзі логикалық түрде философиялық болып табылады. Сонымен, технологияның, бұқаралық коммуникацияның, интернеттің, әлеуметтік желілердің және басқа да қоғам дамуының қазіргі дәуіріндегі тұлға дегеніміз кім?
Тұлға, бұл тек білімі, жұмысы, отбасы мен балалары, көлігі, пәтері, коттеджі бар және сайлауға баратын адам ғана емес. Тұлға бұл бұқара мен адамдардың күнделікті өміріне қарағанда жоғары және әлдеқайда жеке нәрсе. Тұлға, бұл адамның принциптері, білімі, өмірлік тәжірибесі, дүниетанымы болуы және адам өзінің іс-әрекеті мен эмоциясы үшін жауап бере алатын адам. Тұлға-адам туылғаннан кейін және өмірдің әртүрлі салаларында негізгі білім алғаннан кейін біраз уақыт ішінде қалыптасады. Атап айтқанда, тұлға он сегіз жастан жиырма үш жасқа дейін қалыптасады және өмір мен қызмет саласындағы әртүрлі факторлардың әсерінен  біртіндеп өзгереді. Сонымен, адамның қазіргі жеке басының дамуы шеңберіндегі маңызды компоненттер болып табылатын фактілерге жас факторы, білім факторы, отбасы факторы, мінез факторы, интеллект факторы және білім факторы жатады. Осы қасиеттердің бірнешеуіне және адамның сүру ортасына сүйене отырып, оның қоғамда атқаратын рөліне сүйене отырып, адамның жеке дүниетанымы қалыптасады, бұл оған адамдардың әлеуметтік өмірінің мүлдем объективті шындығына айналуға мүмкіндік береді.
Адам-әлеуметтік болмыс, алайда ол өзінің рухани әлемі мен интеллектінің дамуын үнемі жүзеге асырады (оған әртүрлі салаларда практикалық және қолданбалы білім беретін біліммен шатастырмау керек). Тұлға адамның өзіне тәуелді емес және оның рухани әлемі мен жеке принциптерінің өнімі болып табылатын тәуелсіз шешімдер қабылдауында көрінеді. 
Әр адам туылған кезде де басқа адамдармен қарым-қатынас жасайды және адамның жеке басын қалыптастырудың ұзақ процесі басталады. Басында бізде тек туа біткен қасиеттер бар, бірақ бірте-бірте қоғамға барған сайын және басқа адамдармен қарым-қатынас жасағанда біз бізді сипаттайтын қасиеттерді ала бастаймыз, бұл әр адамға тән барлық қасиеттер-жауапкершілік, еңбекқорлық, берілгендік, күш, қуат. Адам бірден жеке тұлғаға айналмайды, ол үшін ол адамзаттың бүкіл тәжірибесін қабылдап , игеруі керек, ол жеке тұлға ретінде әлеуметтік рөлдерді қабылдауға, басқа адамдарға деген көзқарасын дамытуға, қоғамдағы мінез-құлық ережелері мен нормаларын үйренуге және орындауға үйренуі керек.  
[bookmark: _GoBack]Тұлға болу үшін адам бала кезінен туыстарымен және қоршаған әлеммен сөйлеседі, оны балабақшада және мектепте тәрбиелейді, содан кейін адам маман иесі болады, жұмыс істей бастайды, отбасын құрады. Осы уақыт ішінде жеке тұлғаның даму процесі аяқталмайды және ол өзінің заңдары мен ережелерін қабылдап, басқа адамдармен қарым-қатынас жасауды үйреніп, басқа адамдарға қажет және пайдалы бола отырып, қоғамның толыққанды мүшесі болады. Біз өз іс-әрекеттеріміз үшін жауапкершілік , қоғам алдындағы және басқа адамдар алдындағы борышымыз туралы ойлау қажет екенін түсінген кезде жеке тұлғаға айналамыз.  Біз басқа адамдармен үйлесімді өмір сүретін адамды тұлға деп атаймыз, ол әрқашан өз принциптеріне берік, басқаларды ұмытпайды, ол күшті және тәуелсіз.   Әрине, барлық тұлға күшті және тәуелсіз емес, бірақ ол адамның кім болуы, қандай болуы, оның өзіне, өз күш-жігері мен табандылығына, еңбекқорлығына байланысты болады.Тек қана алдымызда кездескен қиындықтарды жеңе отырып, өз іс-әрекеттерімізбен қоғамымызға және басқа адамдарға пайдалы боламыз және біз осылайша шынайы тұлғаға айналамыз.
