История названий сел – памятник прошедшей эпохи

Ученые давно обратили внимание на долговечность названий, многие из которых живут тысячелетиями. Вымирают народы, исчезают языки, а названия продолжают жить, хотя и не остаются неизменными: с течением времени изменяется их звучание, написание, а иногда и смысловое значение. И новые поколения пользуются названиями, зачастую не зная ни языка, на котором они когда-то были даны, ни их значения. Пытливый человеческий разум не может мириться с таким положением, и люди издавна стремятся понять окружающие их имена. Я и поставила себе задачу – понять, почему так называется то или иное село. 
Первое  село, о котором хочется рассказать это наше село Краснознаменное Мамлютского района. Совхоз начал свое строительство с бывшего поместья братьев Кондратовых в ноябре 1919 года. В 1920 году был организован Мамлютский ордена Трудового Красного Знамени племенной завод. С освоением в 1954 году целинных и залежных земель совхоз переименовывается в Мамлютский племзавод Северо-Казахстанского управления совхозов. В 1957 году присоединяются земли 2-ух колхозов (Казанка и Бескамышка). С 1960 года хозяйство являлось постоянным участником ВДНХ, а в 1963 году занесено в Золотую Книгу почета Казахской ССР, награждено тремя памятными знаменами ЦК КП Казахстана и Совета Министров Казахской ССР (1962—1963 — 1964 гг.) В 1964 году было построено новое здание школы и школа стала средней с 10-летним образованием. В 1968 году Мамлютский племзавод был награжден Орденом Трудового Красного Знамени и стал называться Мамлютский Ордена Красного Знамени племзавод, в 1977 году переименовали в Мамлютский племенной завод имени 60-тилетия Октябрьской революции.  Отсюда и пошло название Краснознаменное. 
Наш районный центр г. Мамлютку  основал в 1786 году татарский крестьянин из Тюменского округа Мавлют Валгузин с тремя сыновьями основал поселение, впоследствии получившее название Мамлютка. В конце XIX веке рядом с селением Мамлютка возникла одноимённая станция Западно-Сибирской железной дороги. В 1932 году село Мамлютка становится районным центром. В 1940 г. отнесен к категории рабочих посёлков. В 1969 году получает статус города районного подчинения.
Недалеко от нас находится село Петерфельд.  Деревню эту в 1908 году основали приезжие немцы. Землевладелец Петр Рыбалов, у которого немцы собирались приобрести участки, поставил условие, чтобы поселок назвали в его честь. Так и сделали. Петерфельд в переводе с немецкого означает "петрово поле". До середины 30-х годов прошлого века это село было абсолютно немецким. То есть говорили в нем исключительно на немецком языке. Но в 90-е почти все немцы уехали на историческую родину. Остались лишь единицы.
Еще одно село нашего района Белое основано переселенцами из центра России не позднее 1789 года при озере Белом, на тракте из города Курган в город Петропавловск, в границах Ишимского округа Тобольской губернии. Жители занимались извозом и земледелием: сеяли рожь, овес. 
Село Дубровное нашего района основано в 1782 году как казачий посёлок, приписанный к станице Становой. Название посёлка произошло от соседней рощи из вековых берёз, которые в Западной Сибири принято называть дубравами. 
Таким образом, можно сказать что название сел нашей области в частности своей является славяноязычной. Присущи лично - именные названия. В период появления русских населенных пунктов появляются чисто русские названия . Многие названия точно характеризуют природные условия (поверхность, животный и растительный мир). 
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